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INFORME DE LA COMISION DE HACIENDA, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica el decreto ley Nº 824, de 1974, sobre Impuesto a la Renta.
BOLETIN Nº 2.751-05.
Honorable Senado:


Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, individualizado en el rubro, originado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República.


Cabe señalar que el Primer Mandatario ha hecho presente la urgencia para el despacho de esta iniciativa, en todos sus trámites, con calificación de "suma".

- - -


A una de las sesiones en que se debatió la iniciativa asistió el H. Senador señor Páez.


Concurrieron, asimismo, el señor Ministro de Hacienda, don Nicolás Eyzaguirre; la señora Subsecretaria de dicha Cartera de Estado, doña María Eugenia Wagner; el Jefe del Departamento de Estudios del Ministerio de Hacienda, don Marcelo Tokman; el señor Director de Presupuestos, don Mario Marcel; el señor Director del Servicio de Impuestos Internos, don Javier Etcheverry; el Subdirector Normativo del indicado Servicio, don René García; el analista de la Dirección de Presupuestos, don Andrés Cooper, y el asesor del Ministerio de Hacienda, don Rodrigo Valdés.


En relación con esta iniciativa de ley vuestra Comisión escuchó, además, los planteamientos del Presidente de la Confederación de la Producción y del Comercio, señor Ricardo Ariztía, y de los señores Carlos Urenda y Macarena García, Gerente General y asesora económica de dicha entidad, respectivamente.

- - -


Es dable señalar que de acuerdo a lo dispuesto en el inciso sexto del artículo 36 del Reglamento del Senado la iniciativa fue discutida también particular, en atención a que así lo solicitaron por escrito cinco señores Senadores.

- - -

OBJETIVOS FUNDAMENTALES DEL PROYECTO


Los principales objetivos de la iniciativa en informe son los siguientes: racionalizar los incentivos microeconómicos del actual sistema tributario mediante el énfasis en aquellos que ayuden a la acumulación de capital a través de la expansión del ahorro personal y corporativo, evitando castigar los ingresos de las personas más calificadas con tasas de impuestos que exceden las aplicadas en países con niveles de desarrollo similar al nuestro; beneficiar a los contribuyentes de tramos intermedios de ingresos para asegurar un ajuste equitativo, a través del incremento del mínimo exento y permitiendo a los contribuyentes de rentas anuales de hasta 150 unidades tributarias anuales descontar de su base imponible los intereses pagados por sus deudas hipotecarias, hasta un tope de 8 unidades tributarias anuales; resguardar la disponibilidad de recursos públicos para el financiamiento de programas sociales mediante una compensación de los menores ingresos fiscales con un incremento del impuesto a las utilidades de las empresas desde el 15% al 17%, generando así ingresos fiscales adicionales equivalentes a 150 millones de dólares, y contribuir a elevar la capacidad de crecimiento de la economía, así como a fortalecer el proceso de reactivación y la generación de empleos.

- - -

ANTECEDENTES


Para una adecuada comprensión de la iniciativa en informe deben tenerse presentes los siguientes antecedentes:

A.- ANTECEDENTES JURÍDICOS


- Decreto Ley Nº 824, de 1974, Ley sobre Impuesto a la Renta.


- Ley Nº 19.622, que establece la deducción de los dividendos hipotecarios de la base imponible del impuesto a la renta que afecta a las personas naturales.

B.- ANTECEDENTES DE HECHO

Mensaje de S.E. el Presidente de la República


En dicho documento el Primer Mandatario señala que desde hace años se ha planteado la posibilidad de modificar la estructura del sistema de tributación a la renta, con el propósito de elevar su eficiencia microeconómica, expresando que el proyecto en discusión se funda en la diferencia entre la tasa de 45%, aplicable al tramo más alto de ingresos personales, y la tasa de 15%, que grava las utilidades de las empresas.


Destaca, como efectos de dicha diferencia, los siguientes: distorsión en los incentivos generados por el sistema tributario sobre los agentes económicos; elusión de impuestos mediante el disfraz de rentas personales como rentas empresariales, y falta de equidad respecto de los profesionales que viven de los ingresos de su trabajo.


Expone que la ley de control de evasión de impuestos y el consenso sobre la necesidad de realizar adecuaciones en el sistema de tributación a la renta, no obstante las diferencias respecto de las modalidades de aquéllas, lo llevan a considerar que ha llegado el momento de actuar.


Expresa que sobre la base de un exhaustivo análisis de las diversas opciones, en sus aspectos económicos, técnicos y fiscales, el Gobierno ha elaborado un proyecto de ley que modifica el decreto ley Nº 824, de 1974, Ley de Impuesto a la Renta, con el objeto de contribuir al mejoramiento de los incentivos microeconómicos derivados del sistema tributario y proporcionar así un alivio a los contribuyentes de los tramos inferiores del sistema. Asimismo, puntualiza, se mantiene dentro del estricto apego al criterio de responsabilidad fiscal, el cual constituye parte fundamental e inseparable de la iniciativa.


Da cuenta de los objetivos que persigue la iniciativa, que son los siguientes:


-Racionalización de los incentivos microeconómicos.


El  Mensaje asevera, en primer término, que un sistema tributario eficiente debe poner el énfasis en incentivos que ayuden a la acumulación de mayor capital, tanto físico como humano. Refiere que lo primero se logra con incentivos que expandan el ahorro, tanto a nivel personal como corporativo, mientras que lo segundo implica evitar que se castigue excesivamente a los ingresos obtenidos por las personas en la medida que avanzan en sus grados de calificación. En la actualidad, apunta, nuestra estructura tributaria contempla importantes incentivos al ahorro de las empresas, pero no sucede otro tanto con el ahorro de las personas, lo cual afecta a la acumulación de capital humano y al esfuerzo e intensidad en su utilización.


Observa que el sistema tributario chileno aplica tasas marginales máximas excesivamente altas a los ingresos personales, si se las compara con la estructura tributaria típica de países de niveles de desarrollo similar, y aun más cuando se las compara con países de mayor desarrollo. Menciona, por ejemplo, que la tasa nacional de 45% puede ser comparada con las tasas vigentes en México, donde llega al 40%; Argentina, 35%; Malasia, 30%, y Brasil, 27,5%. Agrega que países como Canadá tienen una tasa marginal máxima de 42%, y Singapur una de 27,5%.


Explica que las tasas marginales relativamente altas no tienen en Chile como correlato un nivel de tasas medias anormalmente alto. Reflejo de ello es, asimismo, que el nivel de las tasas para los tramos medios del sistema no difiere sustancialmente del existente en países de similar nivel de desarrollo.


En contraste, se afirma en el Mensaje, las tasas de impuesto a las rentas corporativas sobresalen por hallarse entre las más bajas del mundo. Indica que la tasa de 15%, vigente en Chile, debe ser comparada con tasas de 35% en México y Argentina, de 28% en Malasia, y un promedio de 26% en Brasil. En Canadá, se añade, la misma tasa es de 44%, y en Singapur llega al 26%. Resalta que lo expuesto se agrava porque en varios de estos países el pago del impuesto de las empresas no constituye un crédito para el impuesto que pagan las personas.


En razón de lo expuesto, concluye que la estructura tributaria actual no incentiva la generación de ingresos por el capital humano más calificado y que al premiarse excesivamente los ingresos del capital físico se propicia la elusión tributaria.


Con la finalidad de aliviar la falta de incentivo, propone reducir la tasa marginal máxima, agregando un tramo impositivo nuevo, que comprende las rentas que van de las 120 a 150 unidades tributarias anuales, y el ajuste de la tasa marginal del tramo inmediatamente precedente, para suavizar la pendiente de tributación marginal. Explica que para los ingresos situados entre las 90 y las 120 unidades tributarias anuales la propuesta consiste en rebajar la tasa marginal desde 35 a 32%; mientras que para el nuevo tramo que va de las 120 a las 150 unidades tributarias anuales, la tasa se reduce de 45 a 37%, y para las rentas superiores a 150 unidades tributarias anuales, la tasa marginal desciende de 45% a 40%. El Mensaje afirma que el beneficio resultante alcanzaría a más de 38.000 contribuyentes.


-Equidad.


Pone de relieve, en segundo lugar, que otro objetivo del proyecto consiste en beneficiar a contribuyentes de tramos intermedios de ingresos, de modo de asegurar que el ajuste sea equitativo. Para esto, informa, se incrementa el mínimo exento de 10 a 11,5 unidades tributarias mensuales, favoreciendo a la totalidad de los contribuyentes. Adicionalmente se simplifica el cálculo del impuesto, eliminando el crédito actual de 1 unidad tributaria mensual y compensando el efecto de esta modificación con un incremento adicional del mínimo exento hasta 13,5 unidades tributarias mensuales.


En el mismo sentido, señala que los contribuyentes cuyo renta anual sea de un monto de hasta 150 unidades tributarias anuales podrán descontar de la base imponible los intereses pagados por sus deudas hipotecarias, hasta un tope de 8 unidades tributarias anuales. Este beneficio, prosigue, será del ciento por ciento para quienes ganan menos de 90 unidades tributarias anuales, previendo que a medida que los ingresos sean más altos disminuya el porcentaje de descuento, hasta extinguirse para ingresos anuales mayores a 150 unidades tributarias anuales.


El Mensaje afirma que la medida antes mencionada reconoce el aumento de gastos que ha significado la mayor focalización de programas públicos en estratos de menores ingresos, que ha generado una mayor carga económica para los estratos medios, política que, aunque acertada dada la limitación de los recursos públicos, tiene el costo de debilitar los incentivos a gastos meritorios de las familias, que involucran externalidades para la sociedad en su conjunto.


Destaca que el crédito tributario para vivienda es consistente con el tratamiento tributario de las cotizaciones para pensiones y salud, que también se deducen de la base imponible del impuesto a la renta, a la vez que anuncia la voluntad de completar este esfuerzo con incentivos al ahorro para la educación superior, los que actualmente se estudian en el Ejecutivo.


Manifiesta que la rebaja de intereses por créditos hipotecarios de la base del impuesto a la renta beneficiará en grado significativo a las familias que han accedido a la vivienda propia por medio del ahorro, y que deben hacer frente al pago de dividendos, especialmente en el caso de familias jóvenes que por encontrarse en las etapas iniciales del servicio de su deuda hipotecaria solventan obligaciones cuyo monto en más del 75% corresponde a intereses.


Hace hincapié en la importancia del efecto de esta medida si se considera su impacto en conjunto con el de las medidas que facilitan la reprogramación de las deudas hipotecarias de las familias, explicándolo con el hipotético caso de un deudor hipotecario cuyo ingreso mensual es de hasta $ 420.000. Señala que reprogramar la deuda hipotecaria le permitiría a éste aprovechar el descenso de las tasas de interés, inferiores en 1,5 puntos a las del año pasado, mientras que la rebaja de los intereses hipotecarios de la base imponible le permitirán reducir el 100% de los intereses de su base imponible. Concluye que conjuntamente ambas medidas le reportarían un beneficio total equivalente a una reducción de aproximadamente un 14% en el pago de intereses hipotecarios.


Explica que por razones de eficiencia distributiva se ha preferido esta opción a la de modificar las tasas intermedias del impuesto a la renta, lo cual queda en evidencia con la comparación de la forma en que se distribuyen los beneficios de las dos medidas posibles entre los contribuyentes con ingresos menores a $2.500.000 mensuales y aquellos que exceden esta suma. Refiere que el beneficio total del incremento en el mínimo exento y la rebaja de los intereses de la deuda hipotecaria asciende a 86 millones de dólares, de los cuales un 92,2% beneficia a los contribuyentes con rentas mensuales menores a $2.500.000, y sólo un 7,8% aprovecha a los contribuyentes de mayores rentas. Si, en vez de esto, precisa, se hubiera optado por una rebaja pareja de las tasas de impuesto marginales, en todos los tramos de ingreso, exceptuando el de los contribuyentes de mayores ingresos, con el mismo costo fiscal de 86 millones de dólares los contribuyentes con ingresos inferiores a $2.500.000 sólo obtendrían 81% del beneficio total.


Estima la cantidad de beneficiarios de las medidas propuestas en cerca de un millón de chilenos, de los cuales 125 mil son contribuyentes que hoy ganan entre 335 mil y 380 mil pesos mensuales quienes, como producto de aquéllas, dejarán de pagar impuestos. Agrega que quedarán igualmente liberados de esta carga tributaria quienes ganen hasta 435 mil pesos mensuales y tengan créditos hipotecarios. Por último, estima en 700 mil las personas que verán reducidos sus impuestos a la renta entre 50 y un 10 por ciento.


-Responsabilidad Fiscal.


En tercer lugar, y en concordancia con el objetivo de resguardar la disponibilidad de recursos públicos para financiar programas sociales, el Mensaje señala que el proyecto compensa la menor recaudación fiscal con un incremento del impuesto a las utilidades de las empresas desde un 15% a un 17%.


Califica el incremento de dichas tasas como extraordinariamente moderado, en atención a la carga tributaria de las empresas chilenas, manifestando que no afectará a la inversión ni al potencial de crecimiento de la economía nacional. Recalca que, como demuestran las cifras comparativas, la tributación a la renta de las empresas en Chile, aun si se aplicare dicho incremento, seguiría contándose entre las más bajas del mundo.


Prevé que el incremento de la tasa aplicable a las empresas por las utilidades retenidas no afectará a la inversión, por cuanto el pago provisional que hagan aquéllas se descuenta del impuesto que les correspondería pagar en el futuro, cuando dichas utilidades fueren distribuidas. Considera que la existencia de este crédito no pone en cuestión la compensación de las rebajas en los impuestos a los ingresos personales, dado que en una economía con un stock creciente de capital, el uso futuro de las utilidades tributarias por algunos contribuyentes queda más que compensado con la acumulación de las mismas por los contribuyentes que las continuarán reinvirtiendo.


Calcula que el incremento en el impuesto a la renta de primera categoría generará ingresos fiscales adicionales equivalentes a 150 millones de dólares, cantidad que compensaría el costo de la rebaja en la tributación a los ingresos personales, garantizando que el proyecto no afectará la disponibilidad de recursos públicos para el financiamiento de las reformas sociales que constituyen el núcleo central del programa del actual gobierno. Reitera que el objetivo principal de los esfuerzos de racionalización y reasignación del gasto público consiste en liberar recursos para financiar iniciativas sociales y de fomento productivo y que, por lo mismo, consagrar en la ley el incremento gradual del impuesto a la renta de primera categoría constituye un componente fundamental e inseparable del proyecto del Ejecutivo.


- Contribución al crecimiento.


El Mensaje sostiene que el conjunto de modificaciones propuestas contribuirá a elevar la capacidad de crecimiento de la economía chilena, así como a fortalecer el proceso de reactivación y la generación de empleos, puntualizando que el aporte de la iniciativa al crecimiento se expresa de tres maneras:


a.-Crecimiento de largo plazo de la economía.


El Mensaje reitera la importancia del capital humano para una economía abierta en desarrollo, como la chilena, tanto en sus flujos comerciales cuanto de capital. Apunta que la rebaja en las tasas del impuesto a las personas incentiva precisamente la inversión en ese factor, de por sí escaso, y en el mejor uso del mismo. A esto se debe, agrega, que el proyecto otorgue un fuerte incentivo al sector inmobiliario, ya que la adquisición de viviendas involucra ahorro previo y, por esa vía, alienta el crecimiento.


Considera que estos efectos positivos no son contrarrestados por el eventual impacto sobre la inversión y el ahorro de las empresas, que resultaría del incremento al impuesto de primera categoría. Alude a que los estudios más reputados para el caso chileno indicarían que el incremento de dos puntos porcentuales en este tributo afectaría en forma despreciable la demanda por capital en el largo plazo y, por lo tanto, su repercusión en la inversión sería prácticamente nula. Hace presente, asimismo, que no desaparecen los incentivos al ahorro a través de las empresas, toda vez que sigue siendo amplia la diferencia entre una tasa de impuesto a la renta corporativa de 17% y la tasa de impuestos máxima a las personas, de 40%.


b.- El incentivo al sector inmobiliario y sus implicaciones positivas para el crecimiento de corto plazo.


El Mensaje postula que al tornarse más atractiva la adquisición de viviendas se generará un nuevo impulso a su construcción, por lo que la medida favorecerá la contratación.


c.- Resguardos para la transición desde la estructura impositiva actual.


Destaca que la aplicación de rebajas en las tasas de los impuestos global complementario y de segunda categoría será más veloz (dos años) que el incremento del impuesto de primera categoría (tres años), asegurando de esta manera un efecto neutro sobre la demanda y los flujos fiscales.


A continuación el Mensaje se refiere al contenido del proyecto en informe, explicando que para el cumplimiento de los objetivos antes señalados se proponen, en un artículo permanente, enmiendas a la Ley de Impuesto a la Renta y, en tres normas transitorias, la gradualidad de vigencia de las referidas enmiendas y disposiciones complementarias de aplicación.


El artículo único contiene modificaciones a las materias que se describen a continuación:


a.- Tasa del impuesto de primera categoría.


En el numeral 1 se incrementa de un 15% a un 17% la tasa del impuesto de primera categoría, que grava principalmente las rentas de capital y de las empresas comerciales, industriales, mineras y demás de similares actividades.


b.- Impuesto único de segunda categoría.


En el numeral 2 se introducen modificaciones al impuesto único a la renta de segunda categoría, que grava principalmente las remuneraciones y pensiones. Lo anterior importa aumentar de 10 a 11,5 unidades tributarias mensuales las rentas mensuales exentas de impuesto y reducir las tasas impositivas aplicables a las rentas mensuales superiores a 90 unidades tributarias mensuales.


El mayor efecto de la medida es que aumenta el número de personas liberadas del impuesto de segunda categoría y, siendo el tramo exento de general aplicación, beneficia igualmente a quienes perciben rentas superiores, ya que al extender el tramo exento se reduce también el gravamen por causa del impuesto.


El aumento en la exención comprende un incremento neto de 10 a 11,5 unidades tributarias mensuales, a la vez que incorpora el crédito que se genera cada mes para el contribuyente cuyo monto es el equivalente del 10% de una unidad tributaria mensual, lo cual importaría 2 unidades tributarias mensuales adicionales resultando, en el caso de aprobarse el conjunto de disposiciones, un nuevo monto exento de 13,5 unidades tributarias mensuales.


A su vez, la disminución de tasas para los mayores ingresos, busca eliminar el desincentivo que tasas marginales altas tienen en la generación de ingresos de profesionales calificados, y evitar así que los contribuyentes afectados adopten conductas elusivas, transformando en corporativos los señalados ingresos profesionales.


c.- Derogación de crédito e incorporación a monto exento.


Mediante el numeral 3 se deroga el crédito mensual de 10% de una unidad tributaria mensual que se aplica por todo contribuyente contra el impuesto de segunda categoría que le corresponda. Sin embargo, esta derogación no menoscaba sus beneficios, toda vez que el crédito se incorpora a la renta exenta, aumentándola, con lo cual se logra simplificar la aplicación del tributo sin alterar el beneficio para el contribuyente.


d.- Modificaciones al impuesto global complementario.


Mediante los numerales 4 y 6 se efectúan modificaciones a los montos exentos y a las tasas del impuesto global complementario, en plena concordancia y con iguales objetivos que los propuestos respecto del impuesto único de segunda categoría.


e.- Deducción de intereses de créditos hipotecarios.


El numeral 5 incorpora un artículo 55 bis a la Ley de Impuesto a la Renta, que posibilita que los contribuyentes personas naturales puedan deducir de su base imponible anual la cantidad que resulte menor de entre 8 unidades tributarias anuales y los intereses efectivamente pagados en la anualidad respectiva por causa de créditos hipotecarios aplicados a la construcción o adquisición de viviendas.


Completa este precepto la regla que precisa que la rebaja se aplica por el total del interés deducible permitido según tramo de renta, lo que concentra el beneficio en los sectores medios, ya que el monto deducible se reduce respecto de rentas altas y, a través del procedimiento que se establece, se configura una utilización decreciente en el tiempo.


La norma regula, también, la forma de hacer efectivo el beneficio respecto de aquellos contribuyentes que sólo perciben rentas afectas al impuesto único de segunda categoría, permitiéndoles su reliquidación anual, considerando la deducción de los referidos intereses. Además se permite la utilización de esta rebaja por un solo contribuyente cuando la vivienda se haya adquirido en copropiedad.


La iniciativa consta, además, de tres disposiciones transitorias, que se refieren a los siguientes aspectos:


a.- Vigencias y tasas transitorias.


El artículo primero transitorio tiene por objeto precisar las fechas de entrada en vigencia y las tasas transitorias, en su caso, de las modificaciones contenidas en el artículo único del proyecto, y su contenido y alcance son los siguientes:


i.- Respecto del aumento del impuesto de primera categoría, de 15% a 17%, se fija como entrada en vigencia el 1° de enero del año 2004, disponiéndose para los años 2002 y 2003 tasas de 16% y 16,5%, respectivamente. Dicha progresión en el tiempo concuerda con el objetivo perseguido y con la compensación en el equilibrio de los ingresos fiscales producto de las demás innovaciones propuestas.


ii.- Los aumentos de los montos exentos de los impuestos de segunda categoría y global complementario entrarán en vigencia el 1° de enero de año 2002, por las rentas que se obtengan desde dicha fecha.


iii.- Las rebajas de tasas de los referidos impuestos en los tramos de rentas superiores tendrán vigencia a contar de las fechas que se señalan en las letras c) y d) del artículo primero transitorio, con las tasas decrecientes que se determinan en las mismas disposiciones.


iv.- La deducción de intereses determinada conforme al nuevo artículo 55 bis, se aplicará respecto de los que se paguen desde el 1° de enero del año 2001, incidiendo, por tanto, en la declaración del impuesto que se efectuará el año 2002.


b.- Determinación de los pagos provisionales mensuales.


Atendidas las modificaciones que se introducen a las tasas del impuesto de primera categoría y su aplicación progresiva, en el artículo segundo transitorio se determina el procedimiento de corrección en las bases de cálculo de los pagos provisionales mensuales de los años respectivos.


c.- Opción de beneficios por créditos hipotecarios.


El artículo tercero transitorio otorga a los contribuyentes beneficiarios de la Ley N° 19.622 la opción de incorporarse al beneficio establecido en el artículo 55 bis de la Ley de Impuesto a la Renta, que establece este proyecto, a través de la renuncia al beneficio concedido en dicha ley.


Se considera también la situación de los contribuyentes que hayan adquirido, en régimen de copropiedad, una vivienda financiada con un préstamo con garantía hipotecaria otorgado a más de uno de los copropietarios con anterioridad a la entrada en vigencia del proyecto de ley, estableciendo que se deberá señalar antes del 30 de abril de 2002 al Servicio de Impuestos Internos, mediante declaración jurada, cuál de los copropietarios será el que se acoja al beneficio establecido en el nuevo artículo 55 bis que se propone.

DISCUSIÓN GENERAL


Vuestra Comisión tuvo presentes las opiniones relativas a la iniciativa en informe vertidas por el señor Ministro de Hacienda y por el señor Director de Presupuestos al hacer la presentación del informe financiero del proyecto, así como las observaciones que plantearon los representantes de la Confederación de la Producción y del Comercio.


El señor Ministro de Hacienda hizo notar a los miembros de la Comisión que el proyecto en informe es fruto de un intenso y exhaustivo trabajo de análisis, consultas y acuerdos con los diversos grupos representativos del país, a fin de alcanzar una iniciativa tributaria técnicamente adecuada y que logre el más amplio consenso posible.


Explicó que dispone una rebaja a los impuestos a los ingresos personales por un monto global equivalente a 150 millones de dólares anuales, a través de un aumento del tramo exento del impuesto a la renta; una reducción de las tasas marginales máximas, y una rebaja de los intereses por créditos hipotecarios de la base del impuesto. Señaló que las aludidas rebajas se compensarán mediante un incremento del impuesto a las utilidades de las empresas de 15% a 17%, agregando que el conjunto de modificaciones propuestas se aplicarán gradualmente en un plazo de tres años.


Destacó que el proyecto busca mejorar el sistema de incentivos a la generación de ingresos y promover el crecimiento, teniendo en cuenta criterios de equidad y responsabilidad fiscal. Los beneficios de la rebaja de impuestos serán mayores para quienes disponen de un menor ingreso personal, acotó, precisando que la iniciativa reduce en un 30% o más el monto de impuestos que actualmente paga el 80% de menores ingresos en el total de los contribuyentes, añadiendo que una parte importante, pero minoritaria, de la rebaja de impuestos beneficiará asimismo a los tramos más altos de ingresos personales.


Puso de relieve que la iniciativa del Gobierno considera tres líneas de acción:

1.- En los tramos más bajos de ingresos, quedarán exentos del pago de impuestos quienes perciban rentas inferiores a 13,5 unidades tributarias mensuales ($ 379.363), en lugar de la normativa actual que exime del pago solamente a quienes tienen rentas inferiores a 10 unidades tributarias mensuales ($ 281.010), eliminándose el crédito actual de 0,1 unidad tributaria mensual. En virtud de esta medida una cantidad significativa de contribuyentes ubicados en los tramos bajos de ingresos dejará de pagar impuesto por su ingreso personal. Esta modificación se aplicará a contar del 1º de enero de 2002.

2.- Se descontarán de la base imponible, sobre la cual se calculan los impuestos a pagar, los intereses pagados por deudas hipotecarias hasta por un monto de 8 unidades tributarias anuales ($ 225.000) mensuales. Este beneficio se aplicará en el caso de los contribuyentes con rentas de hasta 90 unidades tributarias anuales ($ 2.529.090) mensuales, quienes podrán deducir el 100% de los intereses pagados de su base imponible; los contribuyentes con rentas entre 90 unidades tributarias anuales y 150 unidades tributarias anuales ($ 4.215.150) mensuales descontarán una fracción decreciente de sus intereses pagados. El beneficio no se aplicará para rentas superiores a 150 unidades tributarias anuales.

Continuó señalando que esta medida, que premia el ahorro con destino habitacional, es de carácter permanente y se aplicará con efecto retroactivo al 1º de enero del presente año, y que todos aquellos contribuyentes elegibles que no tengan deudas hipotecarias en la actualidad, podrán obtener este beneficio en la medida que vayan accediendo a créditos habitacionales en el futuro.

3.- Las tasas marginales de impuestos que afectan a las rentas más altas se rebajarán en dos etapas, la primera a partir del 1º de enero del 2002 y la segunda desde el 1º de enero del 2003, creándose asimismo un nuevo tramo para estos niveles de rentas.

Informó que para las rentas mensuales comprendidas entre $ 2.529.090 y $ 3.372.120, la tasa marginal se rebaja de 35% a 33% el 2002, y a 32% a partir del 2003; para las rentas mensuales comprendidas entre $ 3.372.120 a 4.215.150, la tasa marginal se rebaja de 45% a 39% el 2002, y a 37% a partir del 2003, y por último, para las rentas mensuales de $ 4. 215.150 y más, la tasa marginal se rebaja de 45% a 43% el 2002, y a 40% a partir del 2003.

Expresó que la necesidad de mantener una política fiscal responsable y equilibrada y de preservar el financiamiento para programas sociales prioritarios hace imprescindible compensar los menores recursos que percibirá el Fisco con estas medidas de rebaja de impuestos a las personas, añadiendo que la compensación requerida para lograr el equilibrio financiero del Fisco involucra incrementar gradualmente el impuesto a las utilidades de las empresas de un 15% a un 16%, a partir del año 2002; de un 16% a un 16,5% a partir del año 2003, y de un 16,5% a un 17% a partir del año 2004.

Hizo hincapié en que la iniciativa propuesta por el gobierno permitirá cumplir con dos objetivos fundamentales. En primer lugar, permitirá mejorar los incentivos económicos, alineando la tasa marginal máxima de impuestos a los ingresos personales con las imperantes en otros países. Lo anterior, unido al incremento en la tasa del impuesto a las utilidades de las empresas, permitirá también reducir en parte los incentivos a la elusión disimulando las rentas personales como utilidades de empresas.

En segundo lugar, aseguró, el proyecto permitirá estimular el crecimiento económico de largo plazo tanto por la presencia de un sistema más eficiente de incentivos como por el hecho de estimular el ahorro y la actividad de la construcción a través de un fuerte incentivo en la adquisición de viviendas. Afirmó que se estima que el incremento en la tasa del impuesto de primera categoría no afectará la reinversión de utilidades de las empresas, porque la tasa de dicho impuesto continuará situándose entre las más bajas del mundo y porque el sistema tributario vigente contempla que el pago provisional de impuesto por las utilidades retenidas se deduzca de los impuestos que correspondería pagar a futuro por dichas utilidades cuando sean distribuidas.


En seguida puso a disposición de los integrantes de la Comisión diversos cuadros comparativos y explicativos de las normas propuestas en el proyecto, los que se insertan a continuación, en el cuerpo de este informe, para el mejor entendimiento  de los señores Senadores.
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4 Ejemplo 1: Renta 435.000
L
Impuesto actual (mensual) 4.889
Impuesto propuesto (mensual) 0
Rebaja por cambio de tasas 0
Rebaja por interés de dividendo (*) 2.782
Rebaja por ampliacidn minimo exento 2.108
Total rebaja mensual 4.889
Total rebaja anual 58.673
Rebaja porcentual 100.0%
Personas beneficiadas (aprox.) . 248-.852
(*) Asociado a crédito de UF 837 -
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Ejemplo 2: Renta 600.000

Impuesto actual (mensual) 13.139
Impuesto propuesto (mensual) 6.997
Desglose

ens

Rebaja por cambio de tasas 0
Rebaja por interés de dividendo (*) 4.035
Rebaja por ampliacion minimo exento 2.108
Total rebaja mensual 6.142
Total rebaja anual - 73.707
Rebaja porcentual 46.7%

Personas beneficiadas (aprox.) 325.897
(*) Asociado a crédito de UF 1.143
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Ejemplo 3: Renta 800.000

Impuesto actual 4(mensual) 23.139
Impuesto propuesto (mensual) 15.691
Desglose

en$

Rebaja por cambio de tasas 0
Rebaja por interés de dividendo (*) 5.341
Rebaja por ampliacién minimo exento 2.108
Total rebaja mensual : 7.448
Total rebaja anual _ 89.382
Rebaja porcentual s 32.2%

Personas beneficiadas (aprox.) 181.897
(*) Asociado a crédito de UF 1.513
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Impuesto actual (mensual) 80.988
Impuesto propuesto (mensual) 60.744
Desglose
ens
Rebaja por cambio de tasas 0
Rebaja por interés de dividendo (*) 18.136
Rebaja por ampliacion minimo exento. 2.108
Total rebaja mensual - 20.244
Total rebaja anual 242,928
Rebaja porcentual ' 25.0%
Personas beneficiadas (aprox.) . 91.505
(*) Asociado a créd_ito de UF 2.568
i
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‘%‘ Ejemplo 5: Renta 2.000.000
GOBIERNO DE CHILE
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Impuesto actual (mensual) 174.028

Impuesto propuesto (mensual) 134.907

Desglose

ens$

Rebaja por cambio de tasas 0

Rebaja por interes de dividendo (*) 37.014

Rebaja por ampliaddn minimo exento 2.108

Total rebaja mensual 39.122

Total rebaja anual 469.461
Rebaja porcentual o %.22.5% ¢

Personas beneficiadas (aprox.) . 57.987
(*) Asociado a crédito de UF 3.125
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Impuesto actual (mensual) » 471.119
Impuesto propuesto (mensual) 403.038
Desglose
ens
Rebaja por cambio de asas 14.127
Rebaja por interés de dividendo (*) 51.846
Rebaja por ampliacién minimo exento 2.108
Total rebaja mensual 68.081
Total rebaja anual 816.975
Rebaja porcentual 14.5% J
Personas beneficiadas (aprox.) 26.782
¢*) Asociado a crédito de UF 3.125
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‘%’ Ejemplo 7: Renta 5.000.000
GOBIERNO DE CHILE
MINMISTLRIO OL MACILNDA
Impuesto actual (mensual) 1.333.907
Impuesto propuesto (mensual) 1.199.824
Desglose
ens$
Rebaja por ambio de tasas 131.976
Rebaja por interés de dividendo (*) 0
Rebaja por ampliadén minimo exento 2.108
Total rebaja mensual 134.083
Total rebaja anual 1.609.001
= . * Rebaja porcentual 10.1%
Personas beneficiadas (aprox.) 11.372

" (*) Asodiado a crédito de UF 3.125
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El presidente de la Confederación de la Producción y del Comercio hizo presente a los miembros de la Comisión las observaciones que a dicha entidad merece la iniciativa en informe, las que se resumen, en lo fundamental, a continuación:

-Manifestó, en primer lugar, su respaldo a la idea de rebajar los impuestos personales, en atención a que las tasas marginales son excesivamente altas, y los tramos muy cortos, de modo que rápidamente se alcanzan las tasas más elevadas, lo que trae como consecuencia que se desincentive el ahorro y el esfuerzo adicional, fomentándose, asimismo, la evasión y elusión de impuestos personales.


-Sin embargo, acotó, estima que la modalidad de rebaja original, propuesta por el H. Senador señor Foxley, era mejor, porque generaba una reducción de la carga tributaria de los sectores de ingresos medios y altos, corrigiendo en mayor medida las distorsiones producidas por la actual escala impositiva. Con la propuesta actual se diluiría el elemento central que dio origen a la discusión del proyecto de ley.

-Respaldó la posibilidad de deducir de la base imponible los intereses por deudas hipotecarias, reconociendo el efecto de reactivación en el sector inmobiliario, así como también la posibilidad de acceso a más y mejores viviendas. Sin embargo, expresó, deben considerarse las importantes restricciones de monto impuestas por el proyecto y el hecho de que haya que renunciar a los beneficios de la Ley Nº 19.622 para acogerse a los de éste, haciendo notar, adicionalmente, que no existen antecedentes confiables que cuantifiquen la real utilización que tendrá este beneficio.

-Rechazó la compensación vía aumento en impuesto a las empresas, destacando que si bien la idea de rebajar los impuestos personales es positiva, no resulta ni justo ni eficiente que la compensación respectiva deban soportarla las empresas.


Sobre el particular explicó que las empresas evalúan sus proyectos de inversión proyectando sus flujos de caja después de impuestos y que, en consecuencia, no se puede desconocer que esta alza significa una disminución de cualquier valor presente de flujos proyectados. Aseguró que un mayor impuesto a las empresas reduce la rentabilidad de éstas, afectando negativamente la inversión, con la consecuente reducción del crecimiento económico coyuntural y de largo plazo, y el impacto negativo en el empleo, lo que resulta especialmente grave cuando las tasas de desempleo en el país se acercan peligrosamente a los dos dígitos.


Llamó la atención sobre un estudio realizado para Chile en la Universidad de Princeton, que demuestra que impuestos aplicados a las utilidades retenidas son particularmente distorsionadores, ya que reducen la inversión de aquellas empresas que enfrentan restricciones de acceso al mercado de capitales. Bajo estas condiciones, aseveró, se reduce incluso inversión que presenta retornos después de impuestos superiores a la tasa de interés. 


Hizo notar que el mismo estudio señala que una de las principales causas del alto crecimiento experimentado por nuestra economía fue la reducción del impuesto corporativo desde 50% a 10%, en la segunda mitad de los ochenta, y que, asimismo, ese estudio demostraría que el boom de inversión experimentado desde mediados de los ochenta fue el principal motor del gran incremento observado en el ahorro. En efecto, puntualizó, el ahorro de las empresas experimentó un fuerte aumento después de la mencionada reforma de impuestos corporativos, mientras el ahorro privado y público se mantenían prácticamente constantes.

Expresó que nuestro país requiere claros incentivos al ahorro para retomar el crecimiento potencial de 7%, y que las empresas tienen un rol fundamental en esta iniciativa. Por ello, opinó, un aumento en el impuesto de primera categoría claramente no apunta en esa dirección, ya que las empresas son las que más aportan al ahorro.

Observó que hay que ser cauto cuando se argumenta que el impuesto a las empresas en Chile es uno de los más bajos del mundo, porque la pregunta pertinente es qué impuesto tenían las economías actualmente desarrolladas cuando su ingreso per cápita alcanzaba los US$ 5.000. En el caso particular de Estados Unidos, recordó, cuando su ingreso per cápita alcanzaba el nivel mencionado, no aplicaba impuestos a las empresas. Asimismo, destacó, cuando Estados Unidos, Alemania e Inglaterra estaban capitalizándose aceleradamente, la carga tributaria existente en ellos no superaba, en promedio, el 8% del PIB.

-Informó que otro elemento de preocupación para el sector empresarial se relaciona con el exceso de compensación que se generará al aumentar en dos puntos porcentuales el impuesto a las empresas.

Explicó que según los cálculos de la entidad que preside, por cada punto porcentual del impuesto de primera categoría se recaudan entre US$80 y U$90 millones. Expuso que estas cifras ya consideran el hecho de que entre un tercio y un cuarto, respectivamente, de las utilidades de las empresas son distribuidas y pasan a constituir un crédito contra los impuestos personales, y que una reducción al impuesto a las personas conlleva un aumento en los ingresos fiscales, a través de la mayor recaudación por concepto de IVA, generada por los mayores recursos destinados al consumo. De acuerdo a las estimaciones de la Confederación de la Producción y del Comercio, este monto ascendería a U$12 millones. Esta mayor recaudación no habría sido incorporada por el Gobierno en sus cálculos, ya que la consideran un efecto secundario de la reforma, postura de la cual su entidad discrepa.

Puso de relieve que un aumento de dos puntos porcentuales del impuesto a las empresas sobrestimaría las necesidades de compensación, que ascienden a US$150 millones, y que, en consecuencia, se estarían recaudando fondos en exceso entre US$ 22 y U$ 42 millones, según la tasa de retiro de las utilidades que se aplique. Adicionalmente, resaltó, una reducción de impuestos personales conlleva un aumento en la recaudación por mayor impuesto a la renta y por el mayor crecimiento económico que se genera, los que también podrían ser considerados.

Llamó la atención sobre el hecho de que, en los últimos dos años, la carga tributaria a las empresas se ha incrementado por diversos elementos, entre los cuales se encuentran el incremento del tope de las patentes comerciales; la derogación del crédito por contribuciones, y la eliminación de la depreciación acelerada, lo que se ha traducido en un incremento de la carga impositiva al sector productivo de US$ 133 millones. Enfatizó que esto, unido al proyecto de ley en informe, que estipula la reducción del impuesto a las personas, y sus compensaciones, se traducirá en un mayor costo para la empresa equivalente a un poco más del 4% del PIB (US$283 millones).

Propuso explorar alternativas que generen una menor pérdida social y un menor impacto sobre el ahorro e inversión, mencionando que, adicionalmente, persisten partidas en las cuales el Gobierno puede realizar importantes ahorros sin mayores esfuerzos, y que el costo de esta medida sólo representa el 3% del gasto fiscal no social.


-Manifestó su objeción al procedimiento seguido por el Gobierno, afirmando que el Ministro de Hacienda habría señalado que no enviaría al Congreso Nacional un proyecto de ley sobre esta materia sin el concurso del empresariado, y que la autoridad, aún sabiendo que el contenido de la iniciativa generaría el rechazo del sector, decidió despacharlo al Parlamento.


Concluyó opinando que la iniciativa, que en sus orígenes buscó mejorar la eficiencia económica del país, se ha convertido en una propuesta meramente redistributiva, de las empresas a los consumidores, expresando que no apoyan ni la fuente ni la cuantía de la compensación establecida en el proyecto para financiar la rebaja de impuestos personales, idea que sí respaldan, y haciendo hincapié, por último, en que resulta necesaria una reforma tributaria integral, basada en los principios de la simpleza, eficiencia, neutralidad y justicia, por cuanto en los últimos años, las modificaciones tributarias sólo han tenido por objeto un afán recaudatorio, desarticulando un sistema que había exhibido un buen desempeño.


Concluidas las intervenciones de los personeros del Ejecutivo y después de escuchar a los representantes de la Confederación de la Producción y del Comercio, vuestra Comisión se abocó al debate de la iniciativa.


Sometido a votación en general el proyecto, la idea de legislar resultó aprobada por tres votos a favor y dos abstenciones.


Se pronunciaron a favor los HH. Senadores señores Bitar, Boeninger y Foxley, quienes manifestaron su conformidad con el espíritu que anima a la iniciativa y su disposición a perfeccionarla durante la discusión particular del articulado.


Se abstuvieron los HH. Senadores señora Matthei y señor Prat, quienes fundaron su abstención señalando que, a su juicio, atendidas las circunstancias que atraviesa el país, la fórmula de compensación elegida no es afortunada, puesto que gravar a las empresas con dos puntos más de impuesto constituye una barrera al desarrollo de proyectos y obstaculiza la inversión.

- - -

DISCUSION PARTICULAR


El proyecto consta de un artículo único permanente, con seis numerales, y de tres artículos transitorios.


A continuación se efectúa una descripción de las disposiciones de la iniciativa, así como de los acuerdos adoptados a su respecto.

Artículo único


Introduce, en seis numerales, diversas modificaciones a la Ley sobre Impuesto a la Renta, contenida en el artículo 1° del decreto ley N° 824, de 1974.

Número 1


Este numeral sustituye, en la primera parte del inciso primero del artículo 20°, y en el inciso final del número 4° del artículo 74°, el porcentaje "15%" por "17%". Con ello se incrementa de un 15% a un 17% la tasa del impuesto de primera categoría, que grava principalmente las rentas de capital y de las empresas comerciales, industriales, mineras y demás de similares actividades.


La H. Senadora señora Matthei manifestó su desacuerdo con el aumento de impuesto que se propone en este numeral en atención a que estima que dicho aumento afectará negativamente a la inversión y por tanto no será favorable al crecimiento y generación de empleo requeridos por la economía del país.


El H. Senador Novoa expresó, asimismo, su disconformidad con el precepto, señalando, entre otras razones, que no estima necesario que una pequeña rebaja de impuestos deba ser compensada con un aumento; que la compensación por la vía de aumentar el impuesto a las empresas le parece inconveniente, y que se afectará la capacidad para reinvertir de las empresas.


El H. Senador señor Boeninger respaldó la norma propuesta por el número 1 del proyecto, observando que en lugar del aumento de tres puntos en la tasa propuesto originalmente la iniciativa en informe la aumenta sólo en dos puntos y además, en forma escalonada, recordó que los ejecutivos y empresarios van a beneficiarse con la rebaja de impuestos personales.


Citó estudios que señalan que no se puede sostener a priori que mayores impuestos reduzcan la demanda por capital a largo plazo, apuntando que no habría, con las normas del proyecto, aumento de costo, sino una reducción de la rentabilidad neta que afectaría por igual a todos, sin discriminación ni cambios relativos en las reglas del juego.


Expuso su opinión en cuanto a que las empresas chilenas compiten con otras con tasas de rentabilidad reducidas por tasas superiores a las nuestras, lo que permite a las chilenas tener tasas de rentabilidad brutas inferiores a las de sus competidores extranjeros.


El H. Senador señor Sabag coincidió con los planteamientos del H. Senador señor Boeninger, recordando que desde que se empezó a considerar la idea de efectuar una reducción en los impuestos a las personas se estableció como condición el que hubiera una compensación a la rebaja, y aseverando que si bien se buscó otras formas de compensación no fue posible encontrar una fórmula mejor que la que en definitiva se planteó, la que además consulta un aumento inferior al de tres puntos originalmente previsto.


El H. Senador señor Foxley, por su parte, hizo notar que estudios internacionales apuntan a buscar una convergencia de tasas, observando que le llama la atención que se postule una diferencia tan importante entre los impuestos que pagan las personas y los que pagan las empresas.


Puso de relieve que en las economías más estables se funciona con tasas más elevadas que las chilenas, y que con ello se alcanza mayor cohesión social.


Enfatizó que la rentabilidad neta debe considerar todos los cambios de tributación que se producen, puntualizando que la competitividad dependerá también del esfuerzo y motivación de las personas que dirigen las empresas, personas que se sentirán más motivadas si su carga tributaria no es desequilibrada respecto de lo que pagan los inversionistas.


Finalmente, señaló, hay razones de responsabilidad fiscal que justifican la compensación.


Sometido a votación el número 1 del artículo único, y en virtud de las consideraciones previamente expuestas, fue aprobado, sin enmiendas, por tres votos contra dos. Votaron a favor los HH. Senadores señores Boeninger, Foxley y Sabag. Se pronunciaron en contra los HH. Senadores señora Matthei y señor Novoa.

Número 2


El número 2 efectúa, en tres literales, enmiendas al número 1 del artículo 43º de la Ley de Impuesto a la Renta, que se refiere al impuesto único a la renta de segunda categoría, que grava principalmente las remuneraciones y pensiones.

Letra a)


Sustituye el número "10" por "11,5", las dos veces que aparece, aumentando de 10 a 11,5 unidades tributarias mensuales las rentas exentas de impuesto.


Fue aprobada, con una enmienda destinada a perfeccionarla, por razones de técnica legislativa, y en concordancia con lo resuelto respecto del numeral 3, por la unanimidad de los miembros de la Comisión, HH. Senadores señora Matthei y señores Boeninger, Foxley, Novoa y Sabag. La enmienda consiste en elevar el guarismo “11,5” a “13,5”.

Letra b)


Sustituye el porcentaje "35%" por "32%", y reemplaza la coma (,) y la conjunción "y" que le sigue, por un punto y coma (;), reduciendo las tasas que gravan las rentas mensuales superiores a 90 e inferiores a 120 unidades tributarias mensuales.


La Comisión aprobó este literal, sin enmiendas, por la unanimidad de sus miembros, HH. Senadores señora Matthei y señores Boeninger, Foxley, Novoa y Sabag.

Letra c)


Sustituye la expresión "Sobre la parte que exceda las 120 unidades tributarias mensuales, 45%.", por las siguientes:


"Sobre la parte que exceda de 120 y no sobrepase las 150 unidades tributarias mensuales, 37%, y" y 


"Sobre la parte que exceda las 150 unidades tributarias mensuales, 40%.".


Este literal importa agregar un nuevo tramo impositivo, que va entre 120 y 150 unidades tributarias mensuales, rebajando de 45 a 37% la tasa para este tramo, y rebajando, para las rentas superiores a 150 unidades tributarias mensuales, de 45 a 40% la tasa marginal.


La Comisión aprobó la letra c), sin enmiendas, por la unanimidad de sus miembros, HH. Senadores señora Matthei y señores Boeninger, Foxley, Novoa y Sabag.


Es dable señalar que durante la discusión de este numeral el H. Senador señor Novoa solicitó al señor Ministro de Hacienda que se estudie la situación de falta de simetría que se da en la actualidad respecto de los trabajadores que pierden su empleo, considerando que ellos tengan la posibilidad de reliquidar sus ingresos y bajar de tramo, a fin de que paguen menos impuestos.

Número 3


Este numeral es del siguiente tenor:


“3.- Derógase el artículo 44° e increméntase en 2 el guarismo "11,5" de la letra a) del número anterior.”.


Mediante este numeral se deroga el crédito de 10% de 1 unidad tributaria mensual que se aplica por todo contribuyente contra el impuesto de segunda categoría que le corrresponda.


La Comisión aprobó el número 3 con una enmienda encaminada a perfeccionarlo, por razones de técnica legislativa, en concordancia con lo resuelto respecto de la letra a) del número 2, de la forma que se consignará en su oportunidad. El acuerdo fue adoptado por la unanimidad de los miembros de la Comisión, HH. Senadores señora Matthei y señores Boeninger, Foxley, Novoa y Sabag.

Número 4


Introduce, en tres literales, las siguientes modificaciones al artículo 52º de la Ley de Impuesto a la Renta, que se refiere a los montos exentos, y tasas del impuesto global complementario:

Letra a)


Sustituye el número "10" por "11,5", las dos veces que aparece.


Fue aprobada, con una enmienda destinada a perfeccionarla, por razones de técnica legislativa, y en concordancia con lo resuelto respecto del numeral 6, por la unanimidad de los miembros de la Comisión, HH. Senadores señora Matthei y señores Boeninger, Foxley, Novoa y Sabag. La enmienda consiste en elevar el guarismo “11,5” a “13,5”.

Letra b)


Sustituye el porcentaje "35%" por "32%", y reemplázase la coma (,) y la conjunción "y", que le sigue, por un punto y coma (;)


La Comisión aprobó este literal, sin enmiendas, por la unanimidad de sus miembros, HH. Senadores señora Matthei y señores Boeninger, Foxley, Novoa y Sabag.

Letra c)


Sustituye la expresión "Sobre la parte que exceda las 120 unidades tributarias anuales, 45%.", por las siguientes:


"Sobre la parte que exceda de 120 y no sobrepase las 150 unidades tributarias anuales, 37%, y" y 


"Sobre la parte que exceda las 150 unidades tributarias anuales, 40%.".


La Comisión aprobó la letra c), sin enmiendas, por la unanimidad de sus miembros, HH. Senadores señora Matthei y señores Boeninger, Foxley, Novoa y Sabag.

Número 5


Incorpora el siguiente artículo 55° bis:


"Artículo 55° bis.- Los contribuyentes personas naturales, gravados con este impuesto, o con el establecido en el artículo 43° N° 1, podrán rebajar de la renta bruta imponible anual los intereses efectivamente pagados durante el año calendario al que corresponde la renta, devengados en créditos con garantía hipotecaria que se hubieren destinado a adquirir o construir una o más viviendas, o en créditos de igual naturaleza destinados a pagar los créditos señalados.


Para estos efectos se entenderá como interés deducible máximo por contribuyente, la cantidad menor entre 8 unidades tributarias anuales y el interés efectivamente pagado. La rebaja será por el total del interés deducible en el caso en que la renta bruta anual sea inferior al equivalente de 90 unidades tributarias anuales, y no procederá en el caso en que esta sea superior a 150 unidades tributarias anuales. Cuando dicha renta sea igual o superior a 90 unidades tributarias anuales e inferior o igual a 150 unidades tributarias anuales, el monto de los intereses a rebajar se determinará multiplicando el interés deducible por el resultado, que se considerará como porcentaje, de la resta entre 250 y la cantidad que resulte de multiplicar el factor 1,667 por la renta bruta anual del contribuyente, expresada en unidades tributarias anuales.


Esta rebaja podrá hacerse efectiva sólo por un contribuyente persona natural por cada vivienda adquirida con un crédito con garantía hipotecaria. En el caso que ésta se hubiere adquirido en copropiedad y existiere más de un deudor, deberá dejarse constancia en la escritura pública respectiva, de la identificación del copropietario que se podrá acoger a la rebaja que dispone este artículo.


Para los efectos de la aplicación de lo dispuesto en este artículo, las personas gravadas con el impuesto establecido en el N° 1 del artículo 43°, deberán efectuar una reliquidación anual de los impuestos retenidos durante el año, deduciendo del total de sus rentas imponibles, las cantidades rebajables de acuerdo al inciso primero. Al reliquidar deberán aplicar la escala de tasas que resulte en valores anuales, según la unidad tributaria del mes de diciembre y los créditos y demás elementos de cálculo del impuesto.


Para la aplicación de lo dispuesto en el inciso anterior, las rentas imponibles se reajustarán en conformidad con lo dispuesto en el inciso penúltimo del artículo 54° y los impuestos retenidos según el artículo 75°. Para estos efectos y del Impuesto Global Complementario, se aplicará a los intereses deducibles la reajustabilidad establecida en el inciso final del artículo 55°.


La cantidad a devolver que resulte de la reliquidación a que se refieren los dos incisos precedentes, se reajustará en la forma dispuesta en el artículo 97° y se devolverá por el Servicio de Tesorerías, en el plazo que señala dicha disposición.


Las entidades acreedoras deberán proporcionar tanto al Servicio de Impuestos Internos como al contribuyente, la información relacionada con los créditos a que se refiere este artículo, por los medios, forma y plazos que dicho Servicio determine."


El número 5 fue aprobado, con enmiendas de redacción que apuntan a otorgar precisión jurídica a la norma, por la unanimidad de los miembros de la Comisión, HH. Senadores señora Matthei y señores Boeninger, Foxley, Novoa y Sabag. Las enmiendas consisten en reemplazar, en el inciso tercero del artículo 55º bis que propone, los vocablos “copropiedad” y “copropietario” por “comunidad” y “comunero”, respectivamente.


Cabe señalar que con motivo de la discusión de este numeral diversos señores Senadores expusieron al señor Ministro de Hacienda su interés en que se conceda, en otros casos, un beneficio similar. El H. Senador señor Novoa solicitó que se analice la posibilidad de deducir los gastos de salud en que incurren jubilados y pensionados; el H. Senador señor Sabag planteó la situación de la rebaja de impuestos por los hijos que estudian, y la H. Senadora señora Matthei manifestó preocupación por que se estudie el tema de la tributación por el ingreso familiar.


El señor Ministro de Hacienda se comprometió a estudiar, en el futuro, un sistema que permita hacer extensivos los beneficios a otros aspectos, además del de la vivienda.

Número 6


Este numeral, que es equivalente y concuerda con los objetivos propuestos respecto del impuesto único de segunda categoría en el número 2, es del siguiente tenor:


“6.- Derógase el número 1) del artículo 56° e increméntase en 2 el guarismo "11,5" de la letra a) del número 4.- anterior.”.


La Comisión aprobó el número 6 con una enmienda encaminada a perfeccionarlo, por razones de técnica legislativa, en concordancia con lo resuelto respecto de la letra a) del número 4, de la forma que se consignará en su oportunidad. El acuerdo fue adoptado por la unanimidad de los miembros de la Comisión, HH. Senadores señora Matthei y señores Boeninger, Foxley, Novoa y Sabag.

Artículo 1º transitorio


Establece que las modificaciones que el artículo único introduce a la Ley sobre Impuesto a la Renta tendrán las siguientes vigencias:


a) Lo dispuesto en el número 1 regirá desde el 1 de enero del año 2004, y por los años calendarios 2002 y 2003, la tasa del Impuesto de Primera Categoría será de 16% y de 16,5%, respectivamente.


b) Lo dispuesto en la letra a) de los números 2 y 4, y lo dispuesto en los números 3 y 6, regirá desde el 1 de enero del año 2002, por las rentas que se obtengan desde esa fecha.


c) Lo dispuesto en la letra b) de los números 2 y 4 regirá desde el 1 de enero del año 2003, por las rentas que se obtengan desde esa fecha. Por el año calendario 2002, la tasa del tramo señalado en cada una de dichas letras, será de 33%.


d) Lo dispuesto en la letra c), de los números 2 y 4 regirá desde el 1 de enero del año 2002 por las rentas que se obtengan desde esa fecha; pero las tasas a aplicar desde la fecha indicada hasta el 31 de diciembre del mismo año, serán de 39% y 43%, en reemplazo de las tasas 37% y 40%, respectivamente.


e) Lo dispuesto en el número 5 regirá por los intereses que se paguen a contar del 1 de enero del año 2001.


La Comisión aprobó el artículo 1º transitorio, sin enmiendas, por la unanimidad de sus miembros, HH. Senadores señora Matthei y señores Boeninger, Foxley, Novoa y Sabag.

Artículo 2º transitorio


Prescribe que los contribuyentes a que se refiere el artículo 84° letra a), de la Ley sobre Impuesto a la Renta, que trata de la declaración y pago provisional mensual de los impuestos, deberán recalcular el Impuesto de la Primera Categoría con la tasa de impuesto que rija en cada año calendario en que deban determinar el porcentaje de pagos provisionales, según lo dispuesto en el inciso segundo de la citada letra a) del artículo 84°. Agrega que para determinar los pagos provisionales por los ingresos brutos de los meses de enero, febrero y marzo de los años 2002, 2003 y 2004, el porcentaje aplicado al 31 de diciembre del año inmediatamente anterior se reajustará multiplicándolo por los factores 1,066, 1,031 y 1,030, respectivamente.


Fue aprobado, sin enmiendas, por la unanimidad de los miembros de la Comisión, HH. Senadores señora Matthei y señores Boeninger, Foxley, Novoa y Sabag.

Artículo 3º transitorio


El artículo 3° transitorio señala, en su inciso primero, que el contribuyente que a la fecha de publicación de la presente ley se encontrare acogido al beneficio establecido en la ley N° 19.622 –que establece la deducción de los dividendos hipotecarios de la base imponible del impuesto a la renta que afecta a las personas naturales- sólo podrá acogerse a lo dispuesto en el artículo 55° bis de la Ley sobre Impuesto a la Renta que se incorpora por el N° 5 del artículo único de esta ley, si renuncia a dicho beneficio. Añade que la renuncia deberá efectuarse mediante una declaración jurada presentada al Servicio de Impuestos Internos hasta el 30 de abril del año 2002, quedando en ese caso acogido exclusivamente al beneficio establecido en dicho artículo 55° bis por los intereses pagados a contar del 1 de enero del año 2001.


En su inciso segundo preceptúa que los contribuyentes que hubieren adquirido en copropiedad una vivienda, financiada con créditos con garantía hipotecaria, otorgados a más de uno de los copropietarios, antes de la fecha de publicación de la presente ley deberán señalar al Servicio de Impuestos Internos, mediante una declaración jurada, hasta el 30 de abril del año 2002, cual de los copropietarios se acogerá al beneficio establecido en el artículo 55° bis señalado, individualizando tanto a la vivienda como al copropietario en la forma que determine dicho Servicio.


El artículo 3º transitorio fue aprobado, con enmiendas de redacción que apuntan a otorgar precisión jurídica a la norma, de la misma forma en que se hizo respecto del artículo 55º bis que propone el número 5 del artículo único, por la unanimidad de los miembros de la Comisión, HH. Senadores señora Matthei y señores Boeninger, Foxley, Novoa y Sabag. Las enmiendas consisten en reemplazar, en el inciso segundo del precepto, las palabras “copropiedad”, “copropietarios” y “copropietario” por los vocablos “comunidad”, “comuneros” y “comunero”, respectivamente.

FINANCIAMIENTO


El informe financiero actualizado acompañado por la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda presenta una tabla demostrativa del impacto de la aplicación de los cambios propuestos por el proyecto de ley en los ingresos fiscales, desde el punto de vista de la caja fiscal, utilizando al efecto cifras expresadas en moneda de diciembre del año 2000, construidas sobre la base de la declaración anual de renta de abril del mismo año, incrementada por la actividad económica del año recién pasado.

Artículo único

2002


2003
2004
2005


2006


Impacto Neto en los ingresos Tributarios


3.480
1.228
19.987
4.903
0


Costo del Proyecto de Ley
(52.526)
(76.183)


(82.800)
(82.800)
(82.800)

Nºs. 4 y 6
Por modificaciones al Impuesto Global Complementario
0
(13.044)


(18.968)
(18.968)
(18.968)

Nºs. 2 y 3
Por modificaciones al Impuesto Unico de Segunda Categoría
(28.405)
(39.248


(39.999)
(39.999)
(39.999)

Nº 5
Por rebaja a la Base Imponible de Intereses de Deuda Hipotecaria.
(24.121)


(23.891)
(23.833)
(23.833)
(23.833)


Financiamiento del Proyecto de Ley.


56.006
77.411
102.787
87.703
82.800

Nº 1
Por Aumento del Impuesto de Primera Categoría


56.006


77.411
102.787
87.703
82.800


El informe financiero señala que el proyecto de ley se encuentra totalmente financiado en régimen. Destaca que durante los primeros años de vigencia de las medidas propuestas la caja fiscal se verá transitoriamente incrementada, con montos netos decrecientes hasta desaparecer. Expresa que las diferencias se originan en la aplicación del crédito por impuesto de Primera Categoría en Global Complementario, el que va aumentando progresivamente hasta absorber totalmente las utilidades no distribuidas en años anteriores y que fueron gravadas con la tasa de impuesto vigente en la actualidad o durante la transición.


Añade que el impacto en las finanzas públicas, desde el punto de vista de la fecha en que se devengan los impuestos, es distinto, y presenta un cuadro con cifras derivadas de este análisis, el que se muestra a continuación:

Artículo único

2001
2002


2003
2004
2005
2006


Impacto Neto en los Ingresos Tributarios


(24.121)
(19.569)
(9.069)
16.274
0
0


Costo del Proyecto de Ley


(24.121)


(67.923)
(82.800)
(82.800)
(82.800)
(82.800)

Nº 4 y 6
Por modificaciones al Impuesto Global Complementario
0
(30.988)
(39.999)
(39.999)
(39.999)
(39.999)

Nº 2 y 3
Por modificaciones al Impuesto Unico de Segunda Categoría
0
(13.044)
(18.968)
(18.968)
(18.968)
(18.968)

Nº 5
Por rebaja a la Base Imponible de Intereses de Deuda Hipotecaria
(24.121)
(23.891)


(23.833)
(23.833)
(23.833)
(23.833)


Financiamiento del Proyecto de Ley


0
48.354
73.731
99.074
82.800
82.800

Nº 1
Por Aumento del Impuesto de Primera Categoría


0
48.354


73.731
99.074
82.800
82.800


En el informe financiero se afirma que la transición muestra resultados deficitarios los dos primeros años y superavitarios a contar del tercer año, con montos decrecientes, quedando un resultado neutral con la aplicación en régimen. Agrega que el efecto significativamente negativo observado al comienzo del período en este esquema obedece al hecho de que la entrada en vigencia de las distintas modificaciones ha sido ajustada para cumplir con la finalidad de no afectar en forma importante la caja fiscal anual.


Dicho documento añade que, no obstante lo anterior, los cuadros presentados se basan en una proyección estática, aun cuando uno de los costos del proyecto es significativamente creciente, precisando que es el caso de la rebaja de intereses hipotecarios de la base imponible.


Observa que el crecimiento medio anual de los créditos hipotecarios en los últimos cinco años es del 6,7%, alcanzando un crecimiento peak de casi 11,6%, y puntualiza que si se supone un crecimiento promedio de un 10%, por los próximos años, incorporando en esta cifra una recuperación del entorno económico, las bajas tasas de interés presentes en la economía y los incentivos que esta medida produciría, entonces este efecto representaría un incremento adicional del costo del proyecto de ley, desde el punto de vista de la caja fiscal, de la siguiente magnitud:


2002


2003


2004


2005


2006



Incremento anual del costo fiscal por la rebaja a la base imponible de los intereses de Deuda Hipotecaria 
0


2.389


5.005


7.889


11.061




Asevera que este incremento de los costos del proyecto de ley, desde el punto de vista de la fecha en que se devengan los intereses de las deudas hipotecarias, es el siguiente:


2001


2002


2003


2004


2005


2006



Incremento anual del costo fiscal por la rebaja a la base imponible de los intereses Deuda Hipotecaria
0


2.389


5.005


7.889


11.061


14.550




Expresa que la incorporación de este efecto dinámico en el proyecto de ley implica el siguiente impacto neto en los ingresos tributarios:


Desde el punto de vista de caja fiscal:


2002


2003


2004


2005


2006



Impacto Neto en los Ingresos Tributarios


3.480


(1.161)


14.982


(2.986)


(11.061)




Desde el punto de vista de la fecha en que se devengan los intereses de la deuda hipotecaria:


2001


2002


2003


2004


2005


2006



Impacto Neto en los Ingresos Tributarios


(24.121)
(21.958)
(14.074)
8.385
(11.061)
(14.550)


En consecuencia, y de acuerdo a lo expuesto en el informe financiero antes transcrito, la iniciativa legal se encuentra financiada y, por tanto, sus normas no producirán desequilibrios macroeconómicos ni incidirán negativamente en la economía del país.
- - -


En mérito de los acuerdos precedentemente expuestos, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros la aprobación del proyecto de ley en informe, con las siguientes modificaciones:

Artículo único

Número 2

Letra a)


Reemplazar el número “11,5” por “13,5”. (Unanimidad 5-0)

Número 3


Eliminar la frase “e increméntase en 2 el guarismo “11,5” de la letra a) del número anterior”. (Unanimidad 5-0).

Número 4

Letra a)


Reemplazar el número “11,5” por “13,5”. (Unanimidad 5-0).

Número 5


Sustituir en el inciso tercero del artículo 55º bis, contenido en este número, las expresiones “copropiedad” y “copropietario” por “comunidad” y “comunero”, respectivamente. (Unanimidad 5-0).

Número 6


Eliminar la frase “e increméntase en 2 el guarismo “11,5” de la letra a) del número 4.- anterior”. (Unanimidad 5-0).

Artículo 3º transitorio

Inciso segundo


Sustituir las expresiones que se indican, por las que en cada caso se señalan: “copropiedad” por “comunidad”; “copropietarios” por “comuneros”, las dos veces que aparece, y “copropietario” por “comunero”. (Unanimidad 5-0).

- - -


En virtud de las modificaciones anteriores, el proyecto de ley queda como sigue:

PROYECTO DE LEY:


"Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones en la Ley sobre Impuesto a la Renta, contenida en el artículo 1° del decreto ley N° 824, de 1974:


1.- Sustitúyese, en la primera parte del inciso primero del artículo 20° y en el inciso final del número 4°.- del artículo 74°, el porcentaje "15%"  por  "17%";


2.- En el inciso primero del número 1.- del artículo 43°:


a) Sustitúyese el número "10" por "13,5", las dos veces que aparece;


b) Sustitúyese el porcentaje "35%" por "32%", y reemplázase la coma (,) y la conjunción "y" que le sigue, por un punto y coma (;), y


c) Sustitúyese la expresión "Sobre la parte que exceda las 120 unidades tributarias mensuales, 45%.", por las siguientes: 


"Sobre la parte que exceda de 120  y no sobrepase las 150 unidades tributarias mensuales, 37%, y"   y  


"Sobre la parte que exceda las 150 unidades tributarias mensuales, 40%.".


3.- Derógase el artículo 44°.


4.- En el artículo 52°:


a) Sustitúyese el número "10" por "13,5", las dos veces que aparece;


b) Sustitúyese el porcentaje "35%" por "32%", y reemplázase la coma (,) y la conjunción "y", que le sigue, por un punto y coma (;), y


c) Sustitúyese la expresión "Sobre la parte que exceda las 120 unidades tributarias anuales, 45%.", por las siguientes: 


"Sobre la parte que exceda de 120 y no sobrepase las 150 unidades tributarias anuales, 37%, y" y 


"Sobre la parte que exceda las 150 unidades tributarias anuales, 40%.".


5.- Incorpórase el siguiente artículo 55° bis .


"Artículo 55° bis.- Los contribuyentes personas naturales, gravados con este impuesto, o con el establecido en el artículo 43° N° 1, podrán rebajar de la renta bruta imponible anual los intereses efectivamente pagados durante el año calendario al que corresponde la renta, devengados en créditos con garantía hipotecaria que se hubieren destinado a adquirir o construir una o más viviendas, o en créditos de igual naturaleza destinados a pagar los créditos señalados.


Para estos efectos se entenderá como interés deducible máximo por contribuyente, la cantidad menor entre 8 unidades tributarias anuales y el interés efectivamente pagado. La rebaja será por el total del interés deducible en el caso en que la renta bruta anual sea inferior al equivalente de 90 unidades tributarias anuales, y no procederá en el caso en que esta sea superior a 150 unidades tributarias anuales. Cuando dicha renta sea igual o superior a 90 unidades tributarias anuales e inferior o igual a 150 unidades tributarias anuales, el monto de los intereses a rebajar se determinará multiplicando el interés deducible por el resultado, que se considerará como porcentaje, de la resta entre 250 y la cantidad que resulte de multiplicar el factor 1,667 por la renta bruta anual del contribuyente, expresada en unidades tributarias anuales.


Esta rebaja podrá hacerse efectiva sólo por un contribuyente persona natural por cada vivienda adquirida con un crédito con garantía hipotecaria. En el caso que ésta se hubiere adquirido en comunidad y existiere más de un deudor, deberá dejarse constancia en la escritura pública respectiva, de la identificación del comunero que se podrá acoger a la rebaja que dispone este artículo.


Para los efectos de la aplicación de lo dispuesto en este artículo, las personas gravadas con el impuesto establecido en el N° 1 del artículo 43°, deberán efectuar una reliquidación anual de los impuestos retenidos durante el año, deduciendo del total de sus rentas imponibles, las cantidades rebajables de acuerdo al inciso primero. Al reliquidar deberán aplicar la escala de tasas que resulte en valores anuales, según la unidad tributaria del mes de diciembre y los créditos y demás elementos de cálculo del impuesto.


Para la aplicación de lo dispuesto en el inciso anterior, las rentas imponibles se reajustarán en conformidad con lo dispuesto en el inciso penúltimo del artículo 54° y los impuestos retenidos según el artículo 75°. Para estos efectos y del Impuesto Global Complementario, se aplicará a los intereses deducibles la reajustabilidad establecida en el inciso final del artículo 55°.


La cantidad a devolver que resulte de la reliquidación a que se refieren los dos incisos precedentes, se reajustará en la forma dispuesta en el artículo 97° y se devolverá por el Servicio de Tesorerías, en el plazo que señala dicha disposición.


Las entidades acreedoras deberán proporcionar tanto al Servicio de Impuestos Internos como al contribuyente, la información relacionada con los créditos a que se refiere este artículo, por los medios, forma y plazos que dicho Servicio determine."


6.- Derógase el número 1) del artículo 56°.


Artículo 1° transitorio.- Las modificaciones que el artículo único introduce a la Ley sobre Impuesto a la Renta, tendrán las siguientes vigencias:


a) Lo dispuesto en el número 1.- regirá desde el 1 de enero del año 2004. Por los años calendarios 2002 y 2003, la tasa del Impuesto de Primera Categoría será de 16% y de 16,5%, respectivamente.


b) Lo dispuesto en la letra a), de los números 2.- y 4.-, y lo dispuesto en los números 3.- y 6.-, regirá desde el 1 de enero del año 2002, por las rentas que se obtengan desde esa fecha.


c) Lo dispuesto en la letra b) de los números 2.- y 4.-, regirá desde el 1 de enero del año 2003, por las rentas que se obtengan desde esa fecha. Por el año calendario 2002, la tasa del tramo señalado en cada una de dichas letras, será de 33%.


d) Lo dispuesto en la letra c), de los números 2.- y 4.-, regirá desde el 1 de enero del año 2002 por las rentas que se obtengan desde esa fecha; pero las tasas a aplicar desde la fecha indicada hasta el 31 de diciembre del mismo año, serán de 39% y 43%, en reemplazo de las tasas  37% y 40%, respectivamente.


e) Lo dispuesto en el N° 5, regirá por los intereses que se paguen a contar del 1 de enero del año 2001.


Artículo 2° transitorio.- Los contribuyentes a que se refiere el artículo 84° letra a), de la Ley sobre Impuesto a la Renta, deberán recalcular el Impuesto de la Primera Categoría con la tasa de impuesto que rija en cada año calendario en que deban determinar el porcentaje de pagos provisionales, según lo dispuesto en el inciso segundo de la citada letra a) del artículo 84°. Para determinar los pagos provisionales por los ingresos brutos de los  meses de enero, febrero y marzo de los años 2002, 2003 y 2004, el porcentaje aplicado al 31 de diciembre del año inmediatamente anterior, se reajustará multiplicándolo por los factores 1,066,  1,031 y 1,030, respectivamente.


Artículo 3° transitorio.- El contribuyente que a la fecha de publicación de la presente ley se encontrare acogido al beneficio establecido en la ley N°19.622, sólo podrá acogerse a lo dispuesto en el artículo 55° bis de la Ley sobre Impuesto a la Renta que se incorpora por el N° 5 del artículo único de esta ley, si renuncia a dicho beneficio. La renuncia deberá efectuarse mediante una declaración jurada presentada al Servicio de Impuestos Internos hasta el 30 de abril del año 2002, quedando en ese caso acogido exclusivamente al beneficio establecido en dicho artículo 55° bis por los intereses pagados a contar del 1 de enero del año 2001.


Los contribuyentes que hubieren adquirido en comunidad una vivienda, financiada con créditos con garantía hipotecaria, otorgados a más de uno de los comuneros, antes de la fecha de publicación de la presente ley deberán señalar al Servicio de Impuestos Internos, mediante una declaración jurada, hasta el 30 de abril del año 2002, cual de los comuneros se acogerá al beneficio establecido en el artículo 55° bis señalado, individualizando tanto a la vivienda como al comunero en la forma que determine dicho Servicio.".

- - -


Acordado en sesiones celebradas los días 31 de julio, (dos sesiones), y 1 de agosto de 2001, con asistencia de sus miembros, HH. Senadores señor Alejandro Foxley Rioseco (Presidente), señora Evelyn Matthei Fornet y señores Sergio Bitar Chacra (Hosain Sabag Castillo), Edgardo Boeninger Kausel y Francisco Prat Alemparte (Jovino Novoa Vásquez).


Sala de la Comisión, a 1º de agosto de 2001.

                                                           Roberto Bustos Latorre

                                                                      Secretario 
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RESEÑA

I. BOLETIN Nº: 2.751-05.
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V. APROBACION POR LA CAMARA DE DIPUTADOS: Unánime.

VI. INICIO TRAMITACION EN EL SENADO: 18 de julio de 2001.

VII. TRAMITE REGLAMENTARIO: Primer informe.

VIII. URGENCIA: “Suma” urgencia.

IX. LEYES QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA:  El decreto Ley Nº 824, de 1974, Ley sobre Impuesto a la Renta, y la ley Nº 19.622, que establece la deducción de los dividendos hipotecarios de la base imponible del impuesto a la renta que afecta a las personas naturales.

X. ESTRUCTURA DEL PROYECTO APROBADO POR LA COMISION: Consta de un artículo permanente, con seis numerales, y de tres artículos transitorios.

XI. PRINCIPALES OBJETIVOS DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISION: Racionalizar los incentivos microeconómicos del actual sistema tributario mediante el énfasis en aquellos que ayuden a la acumulación de capital a través de la expansión del ahorro personal y corporativo, evitando castigar los ingresos de las personas más calificadas con tasas de impuestos que exceden las aplicadas en países con niveles de desarrollo similar al nuestro; beneficiar a contribuyentes de tramos intermedios de ingresos, para asegurar un ajuste equitativo, a través del incremento del mínimo exento y permitiendo a los contribuyentes de rentas anuales de hasta 150 unidades tributarias anuales descontar de su base imponible los intereses pagados por sus deudas hipotecarias hasta un tope de 8 unidades tributarias anuales; resguardar la disponibilidad de recursos públicos para el financiamiento de programas sociales mediante una compensación de los menores ingresos fiscales con un incremento del impuesto a las utilidades de las empresas, desde el 15% al 17%, generando así ingresos fiscales adicionales equivalentes a 150 millones de dólares, y contribuir a elevar la capacidad de crecimiento de la economía, así como a fortalecer el proceso de reactivación y la generación de empleos.

XII. NORMAS DE QUORUM ESPECIAL: No hay.

XIII. ACUERDOS:

Aprobación general 3 a favor X 2 abstenciones.

Aprobación particular: artículo único Nº 1, mayoría de votos  (3 a favor y 2 en contra), números 2 al 6 y artículos 1º, 2º y 3º transitorios, aprobación unánime (5-0).


Valparaíso, 1º de agosto de 2001.


           ROBERTO BUSTOS LATORRE

                                                                   Secretario







