Modifica la ley N° 19.628, estableciendo un sistema de información de datos de carácter personal, basado en el comportamiento de las personas y no sólo en la noción de incumplimiento
Boletín N° 5309‑03

VISTOS:

Lo dispuesto en los artículos 63 y 65 de la Constitución Política de la República; lo prevenido por la Ley N° 18.918 Orgánica Constitucional del Congreso Nacional y lo establecido por el Reglamento de la 1‑1. Cámara de Diputados.

CONSIDERANDO:

1°
Que el sistema sobre información comercial que existe en Chile, está basado en la noción del incumplimiento de ciertas obligaciones de carácter económico, financiero, bancario o comercial, de acuerdo a las disposiciones contenidas en la ley N° 19.628, que establece limitaciones en relación con la publicación de datos de carácter personal, referidos a la materia (qué datos se pueden informar) y al tiempo (durante qué periodos se puede informar)

2°
Que un sistema de información basado en la noción del incumplimiento, resulta perjudicial para el sistema crediticio en su conjunto, ya que no da a cuenta del real comportamiento de las personas frente a sus obligaciones comerciales, al mostrar solo la faz negativa de aquél. Una persona que incurre en un incumplimiento comercial, aunque sea por primera vez en su vida, es objeto del más severo reproche por parte del sistema financiero formal, del que queda automáticamente al margen.

3°
Que en relación con esta materia, se ha venido planteando la necesidad de establecer un sistema, no ya de información de incumplimientos, sino de comportamientos comerciales, lo que otorga una serie de ventajas para el sistema financiero, que desde la perspectiva de las personas que otorgan créditos, sólo persigue contar con la información necesaria para disminuir el riesgo frente al incumplimiento. En efecto, a los Bancos y Financieras, fundamentalmente, les interesa conocer el comportamiento de las personas con el objetivo de saber si éstas les pagarán o no, o con qué grado de diligencia, los créditos que les otorgan.

4°
Que el comportamiento comercial es un concepto, y mas que eso, una herramienta que utilizan actualmente muchas de las personas que otorgan créditos y que han desarrollado al mismo tiempo el sistema de la fidelización de clientes, ya que al conocer el comportamiento de un cliente pueden hacer proyecciones que les permiten, por ejemplo, otorgarle créditos a más largo plazo con mayores tasas, o bien créditos a corto plazo con menores tasas, planificando, en uno u otro caso, sus riesgos y ganancias. De otro punto de vista, al conocer el comportamiento de un cliente, se puede evaluar, con mayores grados de certeza, si un incumplimiento se debe a factores accidentales externos, o bien se trata de una persona intrínsecamente irresponsable a quien sólo le otorgarán créditos bajo ciertas y determinadas circunstancias.

5°
Que sin perjuicio de la existencia de sistemas destinados a evaluar el comportamiento de sus clientes, a nivel de las empresas (Bancos, Financieras, Multitiendas, etc.) en Chile no existe un mecanismo que permita evaluar el comportamiento de las personas de manera integral o sistémica, salvo la existencia de la bases de datos basadas en la información de los incumplimientos.

6°
Que por lo anterior, creemos se hace necesario introducir reformas en la ley 19.628, sobre información de datos de carácter personal, de manera que exista un registro abierto y público sobre el comportamiento comercial de las personas, lo cual significa que en dichas bases de datos se deberán consignar, además de los incumplimientos, todas las circunstancias que permitan evaluar el comportamiento de una persona frente a sus obligaciones de carácter bancario, económico, financiero y comercial, tales como la cantidad de veces que ha recurrido al endeudamiento, si ha pagado oportunamente tanto el capital como las cuotas en que se pactó, si ha sido demandado por sus acreedores, qué tipo de obligaciones ha contraído, a quienes les ha 
pagado y a quienes no, etc. En otras palabras, consignar en el registro público, tanto los cumplimientos como los incumplimientos, construyendo de este modo un ranking o score de cada persona.

POR LO TANTO,


El diputado que suscribe viene en someter a la consideración de este Honorable Congreso Nacional el siguiente,

PROYECTO DE LEY

Articulo único: Se agrega el siguiente inciso final al artículo 17 de la ley N° 19.628:

"Si los responsables de los registros o bancos de datos personales optaren por comunicar los datos a que se refiere este titulo, no podrán comunicar los datos sobre obligaciones morosas sin comunicar además los datos sobre obligaciones cumplidas, pagadas durante los últimos cinco años, o en actual estado de cumplimiento. Para estos efectos, los Bancos e Instituciones Financieras y demás personas e instituciones que otorguen créditos, o que en función de su cometido tengan la obligación de registrar morosidades, deberán informar al Boletín Comercial la cantidad de créditos otorgados y el cumplimiento respecto de ellos. El Boletín Comercial deberá elaborar con la información de morosidad y de cumplimiento un sistema de puntajes, aplicable a todos los usuario de crédito."

