MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA MEDIANTE EL CUAL SE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE INCREMENTA EL FONDO A QUE SE REFIERE LA LEY Nº 19.030 Y MODIFICA DISPOSICIONES QUE INDICA DE DICHO CUERPO LEGAL.
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Honorable Cámara de Diputados:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.


I.-	FUNDAMENTOS Y OBJETIVO DE LA INICIATIVA.


Presento a vuestra consideración una iniciativa legal destinada a aminorar el impacto en la economía nacional del alza experimentada por el petróleo y sus combustibles derivados en los mercados internacionales, que contempla el debido resguardo del equilibrio en las finanzas públicas y del presupuesto fiscal.


Al respecto, cabe señalar que el Fondo de Estabilización de Precios del Petróleo se creó por la ley Nº 19.030, a principios del año 1991, en un momento en que las importaciones de dicho producto eran de ochocientos noventa y tres millones de dólares.





En el peak de 1997, las referidas importaciones ascendieron a mil doscientos cuarenta y un millones de dólares, es decir, aumentaron prácticamente un 40% más. En el mismo lapso, el tamaño de la economía nacional creció en un 81%.





Por otra parte, la variabilidad del precio del petróleo, también ha crecido desde 1995. En el año 1999, se ha registrado la más alta variabilidad en el precio del petróleo desde 1985. Dicha variabilidad tiene implicancias importantes sobre el Fondo cuya actualización persigue este proyecto.





Los precios internacionales del petróleo y sus derivados no son fijados únicamente por la oferta y demanda; también, su alta variabilidad obedece a la existencia de un cartel de productores, el cual se ha activado en forma exitosa desde comienzos de 1999.





En ese contexto, el tamaño óptimo del Fondo ha cambiado. En su inicio, se calculó que debía tener un tamaño de doscientos millones de dólares. Hoy día, los cálculos, considerando el mayor consumo y la mayor variabilidad de precios, indican que el tamaño debiera ser superior.





Desde su creación, el Fondo de Estabilización de Precios del Petróleo ha devuelto setenta millones de dólares a la cuenta especial del decreto ley Nº 3.653, de 1981, del cual obtuvo sus recursos de constitución. En consecuencia, no se trata de una pérdida de recursos sino de un préstamo efectivo.





II.-	CONTENIDO DEL PROYECTO.





1.-	Traspaso de Recursos.





En razón de lo antes expresado, la presente iniciativa legal contempla un incremento de los recursos del Fondo de Estabilización de Precios del Petróleo, mediante un traspaso de doscientos millones de dólares desde la cuenta especial del decreto ley Nº 3.653, de 1981, en carácter de préstamo.





2.-	Adecuación de la ley Nº 19.030.





Para efectos del traspaso de recursos señalados, es necesario adecuar la Ley Nº 19.030.





Para dicho efecto, se propone modificar el límite de corrección de los precios de referencia, hoy de cuatrocientos millones de dólares.





En todo caso, los recursos que se utilizarán en el aumento de las disponibilidades del aludido Fondo, serán integrados en su fuente de origen, es decir, en la cuenta de referencia de precios del cobre, conforme al procedimiento vigente para la devolución del monto constitutivo del Fondo, proveniente de la misma cuenta fiscal.





3.-	Urgencia.





Finalmente, es necesario considerar que no puede descartarse un escenario internacional de precios aún mayores que los actuales.  En virtud de ello, es necesario contar con las normas descritas en el menor plazo posible.





Por lo mismo, tengo el honor de someter a vuestra consideración, para ser tratada en la actual Legislatura Extraordinaria, con urgencia, en todos los trámites constitucionales incluso ante el H. Senado, la que, para los efectos de lo dispuesto en los artículos 26 y siguientes de la ley N° 18.918, califico de "suma", el siguiente











P R O Y E C T O  D E  L E Y:











"ARTICULO 1°.-	Autorízase al Ministro de Hacienda para incrementar el Fondo a que se refiere la Ley Nº 19.030 en la suma de doscientos millones de dólares de los Estados Unidos de América, con cargo a los recursos adicionales contemplados en el decreto ley N° 3.653, de 1981.  Este monto estará afecto al procedimiento de integro establecido en el artículo 2° transitorio de la citada ley, hasta completarlo.





ARTICULO 2°.-	Introdúcense las siguientes modificaciones a la ley Nº 19.030:


	a)	Sustitúyese en el inciso segundo del artículo 5°, el guarismo "400", por "600"; y


	b)	Sustitúyese en el artículo 2° transitorio de la Ley N° 19.030, la expresión "doscientos" por "cuatrocientos".".





Dios guarde a V.E.,
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