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BOLETÍN Nº 3892-21

INDICACIONES

02.11.05

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY GENERAL DE PESCA Y ACUICULTURA, EN MATERIA DE ACUICULTURA.
ARTÍCULO 1º

Nº 1)

letra a)

1.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para sustituirla por la siguiente:



“a) Reemplázase el número 10) por el siguiente:


“10) Autorización de acuicultura es el acto administrativo mediante el cual la Subsecretaría otorga a una persona derechos de uso y goce para fines de acuicultura, por tiempo indefinido, en cursos y cuerpos de agua que constituyen bienes nacionales fijados como apropiados para la acuicultura y cuyo control, fiscalización y supervigilancia no corresponda al Ministerio de Defensa, Subsecretaría de Marina.”.”.
Letra b)

2.-

De Su Excelencia el Presidente de la República, para reemplazar en el numeral 50) que se propone, la frase final: “sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo 162 de esta ley.”, por “sólo respecto de recursos hidrobiológicos provenientes de cultivo, quedando los demás sometidos a lo dispuesto en el artículo 162 de esta ley.”.
Nº 2)
3.-

Del Honorable Senador señor Arancibia, para agregar en el inciso tercero del artículo 67 que se propone, la siguiente frase final: “, sin perjuicio de las restricciones de distancia mínima que establece el reglamento, cuyo cumplimiento deberá ser fiscalizado por el Servicio Nacional de Pesca”.
4.-

Del Honorable Senador señor Núñez, para agregar en el inciso final del artículo 67, a continuación del punto final (.), la siguiente oración: “En la determinación de estas áreas geográficas deberán establecerse resguardos para evitar tanto consecuencias adversas en la diversidad biológica del medio acuático, así como conflictos por los usos alternativos de los espacios marítimos, o por el cultivo de recursos que puedan verse afectados por las condiciones de cultivo de otro tipo de recursos.”.

Nº 4)
5.-

Del Honorable Senador señor Vásquez, para incorporar la siguiente letra c), nueva:


“c) Agréganse los siguientes incisos finales:

"Se prohíbe la transferencia de solicitudes de concesiones y autorizaciones de acuicultura y la celebración de todo acto o contrato preparatorio de transferencias, arriendos u otra forma de explotación por terceros, en forma previa al otorgamiento de la concesión o autorización de acuicultura, según corresponda.
Se entenderá que existe transferencia si se cedieren derechos o acciones de la persona jurídica, asociación, comunidad, o agrupación de hecho solicitante, que equivalgan al 25% o más del capital de la solicitante original, sean en un acto único o actos sucesivos.”.”.
Nº 5)
6.-

Del Honorable Senador señor Arancibia, para agregar el siguiente inciso final, nuevo,  al artículo 69 bis propuesto:

“El tiempo de paralización de la operación de una concesión o autorización no podrá imputarse al plazo mínimo de operación establecido en el artículo 80 bis.”.
º º º º

7.-

Del Honorable Senador señor Núñez, para intercalar, a continuación del Nº 5), el siguiente, nuevo:



“...) Agrégase, a continuación del punto final (.) del último inciso del artículo 74, la siguiente oración: “En el plazo de dos años, bajo sanción de caducidad de la respectiva concesión o autorización de acuicultura, los centros de cultivo de especies introducidas, deberán iniciar los procedimientos para la obtención de certificaciones ambientales otorgadas conforme a estándares internacionalmente reconocidos.”.

º º º º

Nº 9)
8.-

De Su Excelencia el Presidente de la República, para modificar el artículo 80 bis que se propone, en el siguiente:

a) Reemplazar en la letra b) la expresión “el inciso segundo” por “los incisos segundo y tercero”.

b) Sustituir en el inciso final la expresión “refiere el inciso segundo” por “refieren los incisos segundo y tercero”.

Nº 11)
9.-

De Su Excelencia el Presidente de la República, para enmendar este numeral del modo siguiente:

a) Eliminar en la letra a), que sustituye el inciso primero del artículo 84, la expresión “de beneficio fiscal,”.

b) Sustituir en la letra b), la expresión “inciso tercero” por “inciso cuarto”.

c) Reemplazar en la letra c), la expresión “inciso quinto” por “inciso sexto”.

 ° ° ° °

10.-

Del Honorable Senador señor Núñez, para intercalar, a continuación del Nº 11), el siguiente, nuevo:



“...) Agrégase, en el artículo 85, el siguiente inciso final:



“Previo informe técnico del Consejo Zonal de Pesca que corresponda, la Subsecretaría autorizará la recaptura de recursos hidrobiológicos que hayan escapado de centros de cultivo y que amenacen la integridad del medio acuático. La Subsecretaría abrirá un registro especial de pescadores artesanales para este fin, y la captura, procesamiento, comercialización y destino de las capturas se sujetarán a las normas del reglamento respectivo.”.”.

º º º º
Nº 15)

letra c)

11.-

De Su Excelencia el Presidente de la República, para reemplazar en la letra h) que se propone, la  expresión “con el artículo 113” por “con el inciso final del artículo 113”.
ARTÍCULO 2º

letra c)

12.-

De Su Excelencia el Presidente de la República, para intercalar, en la oración final de este literal, entre los vocablos “podrá” y “otorgar”, lo siguiente:”, excepcionalmente,”; y para reemplazar la expresión “proceder al” por “el”.
° ° ° °

13.-

De Su Excelencia el Presidente de la República, para agregar el siguiente artículo 6°, transitorio:

“Artículo 6° transitorio.- A los titulares de concesiones de acuicultura otorgadas para el cultivo de algas, cuya extensión total sea inferior a una hectárea, que adeuden patentes de acuicultura y sean beneficiados con lo dispuesto en el artículo 2° de la presente ley, se les rebajará de la deuda la diferencia que resulte de restar a la patente calculada en base a dos unidades tributarias mensuales por fracción de hectárea, la patente calculada proporcionalmente a la superficie otorgada en concesión.

Asimismo, se aplicará una rebaja a la patente de acuicultura adeudada a la fecha de publicación de la presente ley, a las organizaciones de pescadores artesanales que sean titulares de concesiones de acuicultura de algas, cuando la proporción de superficie total, dividida por el número total de afiliados sea inferior a una hectárea.



En tales casos, se deberá pagar el monto que resulte de dividir el total de hectáreas otorgadas en concesión por el número de afiliados de la organización y multiplicar este valor por el doble del número de hectáreas entregadas en concesión. En el caso de adeudar patente por más de un año, el valor resultante se multiplicará por el número de años de deuda que mantenga la organización.”.
° ° ° °

/S.O.E.

