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INFORME DE LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica la ley N° 19.284, que establece normas para la plena integración social de personas con discapacidad.
BOLETÍN Nº  3.143-07.
HONORABLE SENADO:




La Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de informar acerca del proyecto de la suma, iniciado en moción de los Honorables Diputados señores Eduardo Saffirio, José Miguel Ortiz y Jorge Burgos y del ex Diputado señor Edgardo Riveros.




Se hace presente que el artículo único del proyecto es propio de ley común. La Comisión recomienda al Senado discutirlo en general y en particular a la vez, de conformidad con el artículo 127 del Reglamento del Senado.




La opinión de la Corte Suprema sobre el proyecto fue recogida durante la tramitación en la Cámara de Diputados. El Alto Tribunal expresó que el proyecto no le merece reparos; sin perjuicio de lo cual hizo ver que una de sus disposiciones ya está contemplada en el artículo 36 de la ley Nº 18.287. Esa norma fue eliminada en la Cámara de origen.

- - - - - - - -

OBJETIVO FUNDAMENTAL Y ESTRUCTURA DEL PROYECTO




Esta iniciativa de ley tiene por objetivo agilizar la tramitación del recurso de apelación interpuesto en procesos por determinadas infracciones a la ley N° 19.284, en interés de las personas con discapacidad. 




El proyecto propende a la consecución de la finalidad enunciada arriba, a través de un artículo único que agrega un inciso segundo al artículo 50 de la ley N° 19.284.
- - - - - - -

ANTECEDENTES DE DERECHO




El proyecto en informe se vincula con los siguientes cuerpos normativos:

· Ley N° 19.284, sobre integración social de las personas con discapacidad.

· Ley N° 18.287, sobre procedimiento aplicable a las causas seguidas ante los juzgados de Policía Local.

- - - - - - -
DISCUSION Y APROBACION

El artículo 50 de la ley N° 19.284 preceptúa que se aplicará el procedimiento aplicable ante los juzgados de policía local, a los litigios tendientes a asegurar y restablecer los beneficios y derechos consagrados en el cuerpo legal citado, cuando esos beneficios y derechos sean afectados por un acto u omisión arbitrario o ilegal. 


Cabe señalar que la ley N° 20.025 agregó a la ley N° 19.284 un artículo 49-A, que penaliza al que cause herida, trauma o muerte injustificada a un perro de asistencia. A estas causas también se les aplica el procedimiento de policía local, por lo que la enmienda del presente proyecto de ley también les será aplicable.

Ahora bien, la iniciativa en informe incorpora al citado artículo 50 de la ley N° 19.284 un inciso segundo nuevo, que consagra dos normas que pretenden hacer más expedita la tramitación de las apelaciones interpuestas en los pleitos en cuestión.

En primer lugar, dispone que esas apelaciones gozarán de preferencia para su vista y fallo.


En segundo lugar, acota el derecho a suspender la vista de la causa. El demandante de la primera instancia podrá suspender una sola vez. El demandado sólo podrá hacerlo si la Corte califica su solicitud como fundada. No procederá en caso alguno la suspensión de común acuerdo.


Todos los integrantes de la Comisión estuvieron contestes en que estas disposiciones están inspiradas en un principio de equidad y contribuyen eficazmente a la inserción social de las personas con discapacidad, pues agilizan los mecanismos jurídicos de que ellas disponen para hacer respetar efectivamente sus derechos y beneficios. 

Por tal motivo prestaron su aprobación unánime al proyecto, en los mismos términos en que fuera aprobado por la Cámara de Diputados. Asimismo, teniendo en vista lo que dispone el artículo 127 del Reglamento del Senado, la Comisión recomienda que esta iniciativa sea discutida en general y en particular a la vez.


- Estos acuerdos fueron adoptados por los Honorables Senadores señora Soledad Alvear Valenzuela y señores José Antonio Gómez Urrutia, Hernán Larraín Fernández, Pedro Muñoz Aburto y Sergio Romero Pizarro.

- - - - - - -
TEXTO DEL PROYECTO APROBADO EN GENERAL


Se consigna a continuación el texto del proyecto cuya aprobación en general y en particular propone la Comisión:

PROYECTO DE LEY:

“Artículo único.- Agrégase, en el artículo 50 de la ley N° 19.284, el siguiente inciso segundo, nuevo: 

“Sin perjuicio de lo anterior, se seguirán las siguientes reglas en la tramitación del recurso de apelación:

1. Las causas gozarán de preferencia para su vista y fallo por la respectiva Corte de Apelaciones.

2. La vista de la causa podrá suspenderse sólo por una vez, siempre que sea a petición del demandante de la primera instancia, independientemente del número de partes en el recurso. La solicitud que en este sentido plantee quien fuere el demandado en la primera instancia, sólo procederá si la Corte de Apelaciones respectiva califica como fundada la solicitud. En ningún caso procederá la suspensión de común acuerdo.”.”.

- - - - - - -


Acordado en sesión de esta fecha, con asistencia de los Honorables Senadores señor José Antonio Gómez Urrutia (Presidente), señora Soledad Alvear Valenzuela y señores Hernán Larraín Fernández, Pedro Muñoz Aburto y Sergio Romero Pizarro.

Valparaíso, 15 de noviembre de 2006.

Fernando Soffia Contreras

Secretario
RESUMEN EJECUTIVO
INFORME DE LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO, RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA LA LEY 
N° 19.284, QUE ESTABLECE NORMAS PARA LA PLENA INTEGRACIÓN SOCIAL DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD.
BOLETÍN Nº  3.143-07.
I. PRINCIPAL OBJETIVO DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISIÓN: Agilizar la tramitación del recurso de apelación interpuesto en procesos por determinadas infracciones a la ley N° 19.284, en interés de las personas con discapacidad. 
II. ACUERDOS: Aprobar en general y en particular la iniciativa (unanimidad 5x0).
III. ESTRUCTURA DEL PROYECTO APROBADO POR LA COMISIÓN: Artículo único.
IV. NORMAS DE QUÓRUM ESPECIAL: No tiene.
V. URGENCIA: No tiene.
VI. ORIGEN E INICIATIVA: Moción de los Honorables Diputados señores Eduardo Saffirio, José Miguel Ortiz y Jorge Burgos y del ex Diputado señor Edgardo Riveros.
VII. TRÁMITE CONSTITUCIONAL: Segundo trámite.
VIII. INICIO DE TRAMITACIÓN EN EL SENADO: 9 de diciembre de 2003.
IX. TRÁMITE REGLAMENTARIO: Primer informe (en general y particular).
X. LEYES QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA:
· Ley N° 19.284, sobre integración social de las personas con discapacidad.

· Ley N° 18.287, sobre procedimiento aplicable a las causas seguidas ante los juzgados de Policía Local.

Valparaíso, 15 de noviembre de 2006.

Fernando Soffia Contreras

Secretario
