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INFORME DE LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, NACIONALIDAD Y CIUDADANÍA, SOBRE EL PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE, POR ESPECIAL GRACIA, LA NACIONALIDAD CHILENA AL SEÑOR ADOLFO ARATA ANDREANI.





HONORABLE CÁMARA:





	La Comisión de Derechos Humanos, Nacionalidad y Ciudadanía informa, en primer trámite constitucional y reglamentario, el proyecto de ley individualizado en el epígrafe, iniciado en moción de los honorables señores Arturo Longton, Alfonso Vargas, Guido Girardi, Guillermo Ceroni, Juan Bustos, Francisco Bartolucci,  Jorge Ulloa y Aldo Cornejo.





Idea matriz del proyecto





	La idea de legislar y sus fundamentos, están expuestos en la moción, cuyo tenor se inserta en el boletín de sesiones de la H Cámara de Diputados, en la cuenta de la sesión 16ª, de 14 de julio de 1998,  en la cual se indican con detalle los antecedentes de la labor docente y académica del profesor italiano don Adolfo Arata Andreani, a quien, por sus notables servicios al país y a la comunidad universitaria en que se ha desempeñado, se propone  concederle por ley el beneficio de la nacionalidad chilena.





Antecedentes generales 





	Nuestra Constitución Política autoriza al legislador para otorgar la nacionalidad chilena, por especial gracia. Esta especial gracia se reserva a aquellos extranjeros que se hayan destacado como grandes servidores públicos. Como se trata de un honor, no se exige al beneficiario renunciar a su nacionalidad anterior.





	Por no existir una normativa que regule la mencionada facultad del legislador, esta Comisión, en  sesión de 06 de agosto de 1997, acordó los criterios básicos que se deberían tener en consideración para acoger y darle su aprobación a los proyectos de ley que propongan el otorgamiento de la nacionalidad chilena por especial gracia. 





	Un estudio histórico de todas la leyes que han concedido este beneficio a extranjeros, desde los inicios de nuestra vida independiente hasta nuestros días, presentado por el Secretario de la Comisión, en que se mencionaban cada uno de los casos, con sus antecedentes biográficos, tiempo de permanencia en el país, servicios prestados a la nación durante su residencia en Chile, y edad en que se había obtenido la nacionalización por ley, permitió a la Comisión fijar las pautas que el legislador debiera tener en consideración al conceder tan alto merecimiento.





	Para el efecto, se estima que es recomendable exigir o demostrar que los servicios prestados a la nación sean notables; que se hayan brindado por un tiempo prolongado; que se considere la edad del beneficiario, ya que este es un reconocimiento a una persona que ha hecho toda una vida en Chile y que se siente chileno; que sea un líder en su comunidad o en su medio social, profesional o académico, y que se le reconozca como tal. En todo caso, que se trate de una persona que no utilizará este beneficio con un fin ajeno al que se le concedió, esto es, que no se preste, por ejemplo para una situación comercial transitoria.





	Además de estos referentes, la Comisión exige y ha exigido a los autores de estos proyectos, que acompañen antecedentes escritos y documentos fundantes de su iniciativa legal y especialmente los datos de identificación del beneficiario, para evitar errores y falta de seriedad en estas iniciativas.





	Por su parte, el H Senado, con fecha 8 de octubre de 1998, aprobó un Proyecto de Acuerdo que hizo llegar a su Comisión de Derechos Humanos, Nacionalidad y Ciudadanía y que también remitió a esta Honorable Cámara, en el cual se  contienen similares principios a los arriba mencionados, que esta Comisión había acordado con más de un año de antelación y había aplicado en proyectos de ley de esta naturaleza.





Antecedentes que fundamentan el proyecto 





	Don Adolfo Arata Andreani es, en la actualidad, Rector de la Universidad Técnica Federico Santa María, reelegido por el Consejo Superior de esa casa de estudios, por el período 1997.2001, con una votación del 67, 41 por ciento, que demuestra el reconocimiento de sus pares docentes por su valiosa obra en el campo de la investigación, de la organización y gestión en el plano académico. A él se debe la creación de la Dirección General de Asistencia Técnica, organismo orientado a vincular a la universidad con el sector productivo nacional. La labor de esta entidad se ha traducido en la celebración de importantes convenios de consultorías, proyectos de desarrollo y de ingeniería, conducidos por el beneficiario de este proyecto de ley.





	Ha sido el gestor de un proyecto de fomento de la producción, financiado por la Cooperación Italiana y apoyado por diversas instituciones de esa nacionalidad, que ha tenido por finalidad la formación y asistencia de dirigentes para la pequeña y mediana empresa.





	En su actividad privada, se ha destacado como un activo miembro de instituciones de la colectividad italiana, que apoyan y coordinan tareas educacionales, culturales, de beneficencia, sociales y deportivas de la Quinta Región.





	En el campo profesional, ha propiciado la implementación de plantas industriales y agroindustriales de energía solar, con excelentes resultados, tanto técnicos como económicos, que se valoran frente a la crisis energética que sufre en estos momentos nuestro país. Concretamente, se han instalado estas formas de conservación energética en las plantas diseñadas en la División Salvador Codelco Chile y de Secado Industrial, en Panquehue 





	Desde 1985 ha ejercido diversos cargos en la Universidad Técnica Federico Santa María, desempeñándose como profesor titular, como Director del Departamento de Mecánica, Director General de Asistencia Técnica, Decano de la Facultad de Ingeniería y miembro del Consejo Superior de ese plantel universitario y, como se dijo, ha sido reelegido Rector para un segundo período.





	El señor Arata nació en Italia el 18 de abril de 1950, en la provincia de Génova. Tiene 49 años de edad. Llegó a Chile en el mismo año 1950 y tiene Permanencia Definitiva desde 1972.





	Sus estudios primarios y secundarios los cursó en la Scuola Italiana de Valparaíso, entre los 1957 y 1968 y se graduó como Ingeniero Civil Mecánico de la Universidad Técnica Federico Santa María el año 1974. Perfeccionó sus estudios, formándose en cursos de post grado y diplomado de proyectos industriales e ingeniería industrial.





	El Consejo de Rectores lo ha propuesto como miembro del Directorio de la Comisión de Energía Nuclear; el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones lo ha postulado como miembro del Directorio de Emporchi; asimismo ha sido invitado para dictar clases en la Escuela de Ingeniería Naval, proposiciones todas que no ha podido aceptar por no tener la nacionalidad chilena





	Los autores de la moción se basan en la fecunda labor reseñada precedentemente, que este ilustre académico y científico ha cumplido en diversas áreas del acontecer nacional, en su desempeño como Rector de la prestigiosa Universidad Técnica Federico Santa María y en su activo y notable trabajo docente, profesional y social, para expresar que el otorgamiento de la nacionalidad por gracia se justifica con creces en su caso.





	La Comisión tuvo a la vista copia del Decreto del Presidente del Consejo Superior de la Universidad Técnica Federico Santa María, que lo nombra Rector de esa entidad; el oficio del Departamento de Extranjería y Migración del Ministerio del Interior, que informa los datos de identificación del señor Arata, de su ingreso inicial al país, del otorgamiento de su Permanencia Definitiva y controles de sus entradas y salidas de Chile, su cédula de Identidad de extranjeros y su certificado de nacimiento, emitido por el oficial civil de la comuna Di Chiavari, Italia.





	Para los efectos reglamentarios, se deja constancia que el proyecto en análisis no contiene normas de carácter orgánico constitucional o de quórum calificado y no necesita ser conocido por la Comisión de Hacienda.


	La Comisión de Derechos Humanos, Nacionalidad y Ciudadanía, coincidió con lo indicado por los proponentes de esta iniciativa legal y, con el mérito de todo lo expuesto y los antecedentes aportados, acordó, por unanimidad, recomendar a la H. Cámara la aprobación del siguiente





PROYECTO DE LEY:





	“Artículo único: Concédese la nacionalidad chilena, por especial gracia, a don Adolfo Arata Andreani.". 
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	Se designó Diputado Informante al H. señor Arturo Longton Guerrero. 
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	Tratado y acordado en sesiones de fechas 10, 16 y 23 de junio de 1999, con asistencia de los señores Diputados miembros de la Comisión don Guillermo Ceroni Fuentes (Presidente), Gustavo Alessandri Valdés, Mario Bertolino Rendic, Eduardo Díaz Del Río, Ivan Mesías Lehu, Jaime Mulet Martínez, Jaime Naranjo Ortiz, Sergio Ojeda Uribe, Eugenio Tuma Zedán y Enrique Van Rysselberghe y con la de los señores Diputados Waldo Mora Longa y Sergio Velasco De La Cerda
































		SALA DE LA COMISIÓN, a 23 de junio de 1999 


























JOSÉ VICENCIO FRÍAS


Secretario de la Comisión.
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