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SEGUNDO INFORME DE LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO, recaído en el proyecto de ley, en  segundo trámite constitucional, que modifica las normas relativas al subsidio familiar y a la adopción.
BOLETIN Nº 4.812-13.
HONORABLE SENADO:




La Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento presenta su segundo informe sobre el proyecto de ley individualizado en la referencia, originado en mensaje de la señora Presidenta de la República. 


Se reitera la expresado en nuestro primer informe, en el sentido de que los artículos SEGUNDO y TERCERO del proyecto son normas de quórum calificado, por referirse a materias de seguridad social.

- - - - - - -



Para los efectos de lo dispuesto en el artículo 124 del Reglamento del Senado, se deja constancia de que el artículo PRIMERO no fue objeto de indicaciones ni de modificaciones.
- - - - - - -


La Comisión constató que ninguna de las indicaciones formuladas al proyecto dentro del plazo fijado al efecto por el Senado son de su competencia, pues no inciden en el único artículo propio de su especialidad, que es el PRIMERO.

En vista de ello, acordó, por unanimidad de sus miembros, remitirlo para su estudio a las Comisiones de Hacienda y de Trabajo y Previsión Social unidas, en cumplimiento del trámite fijado por el Senado.

- - - - - - -

Acordado en sesión de esta fecha, con asistencia de los HH. Senadores señores José Antonio Gómez Urrutia (Presidente), señora Soledad Alvear Valenzuela, y señores Alberto Espina Otero, Hernán Larraín Fernández y Pedro Muñoz Aburto. 

Valparaíso, 21 de mayo de 2007.
FERNANDO SOFFIA CONTRERAS 

Secretario

RESUMEN EJECUTIVO

SEGUNDO INFORME DE LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO, RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA LAS NORMAS RELATIVAS AL SUBSIDIO FAMILIAR Y A LA ADOPCIÓN.

BOLETÍN Nº 4.812-13

I. PRINCIPALES OBJETIVOS DEL PROYECTO PROPUESTOS POR LA COMISIÓN: Modificar el plazo de abandono para que un niño o niña sea declarado judicialmente susceptible de ser adoptado;  establecer el acceso automático al subsidio familiar a todas las embarazadas y niños y niñas menores de 18 años que cumplan con los requisitos establecidos en la ley Nº 18.020 y eliminar el sistema de marcos presupuestarios fijos por región para la asignación del beneficio.

II. ACUERDO:  Comunicar el proyecto a las Comisiones de Hacienda y de Trabajo y Previsión Social unidas, por no haber indicaciones de competencia de la de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento (unanimidad 5x0).
III. ESTRUCTURA DEL PROYECTO APROBADO EN GENERAL POR LA COMISIÓN: Tres artículos permanentes.
IV. NORMAS DE QUÓRUM ESPECIAL: Son de quórum calificado, por incidir en materias de seguridad social las normas señaladas en los artículos SEGUNDO y TERCERO del proyecto.

V. URGENCIA: Suma, a contar del 14 de mayo en curso .
VI. ORIGEN DE LA INICIATIVA: Mensaje de la Señora Presidenta de la República.
VII. TRÁMITE CONSTITUCIONAL: Segundo.
VIII. INICIO DE TRAMITACIÓN EN EL SENADO: 10 de abril de 2007.
IX. TRÁMITE REGLAMENTARIO: Segundo informe.
X. NORMAS QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA:

· Artículos 19, Nº 18) y 65, Nº 6), de la Constitución Política de la República 

· Ley Nº 19.620, que dicta normas sobre adopción de menores. 

· Ley Nº 18.611, que establece la creación de un fondo nacional de subsidio familiar con cargo al cual se pagarán los subsidios que correspondan según la ley Nº 18.020.  

· Ley Nº 18.020, que establece un subsidio familiar destinado a personas de escasos recursos.

- - - - - -

Valparaíso, 21 de mayo de 2007

FERNANDO SOFFIA CONTRERAS

Secretario de la Comisión
