N° 3719
Valparaíso, 30 de noviembre de 1992.
Tengo a honra comunicar a V.E. que el Senado ha dado su aprobación al proyecto de ley de esa H. Cámara que modifica la ley N° 19.175, sobre Gobierno y Administración Regional, con las siguientes modificaciones:
Artículo único.
Lo ha suprimido. N°s 2) y 3)
Pasan  a  ser números 1) y 2), respectivamente, sin modificaciones.
N° 4).
Pasa  a  ser  número  tres,  con las siguientes modificaciones:
Uno) En su letra a), ha intercalado en la frase final que se reemplaza por este número, el artículo "el" entre la forma verbal "aplicándose" y la palabra "método".
Dos) En el nuevo inciso segundo del artículo 29 que propone en su letra b), ha suprimido la expresión "en proporción a su población".
2.-
En seguida, ha consignado un número 4, nuevo, del siguiente tenor:
"4)  Reemplázase  la  letra  c)  del artículo 36, por la siguiente:
"c) Aprobar  los  planes  reguladores comunales, previamente acordados por las Municipalidades en conformidad con la Ley General de Urbanismo y Construcciones, sobre la base del informe técnico que deberá emitir la Secretaría Regional Ministerial de Vivienda y Urbanismo, según lo dispone el artículo 20, letra f), precedente. Si el referido informe de la Secretaría Regional Ministerial de Vivienda y Urbanismo fuere desfavorable, el acuerdo del consejo deberá ser fundado.
Asimismo, aprobar los planes reguladores intercomunales que le proponga la Secretaría Regional Ministerial de Vivienda y Urbanismo y que ésta hubiere elaborado de acuerdo con la Ley General de Urbanismo y Construcciones.".
N°5)
Ha reemplazado la nueva letra h), que propone este número para el artículo 45, por la siguiente:
"h) Supervigilar los servicios públicos creados  por  ley para el  cumplimiento de las  funciones administrativas, que operen en la provincia,".
N° 6)
Lo ha rechazado.
3.-
N° 7)
Ha pasado a ser número 6), con las siguientes modificaciones:
Ha reemplazado la letra b) de este número que propone modificaciones al artículo 48, por la siguiente:
"b) Agrégase, después de la expresión "representantes", la siguiente oración: "Si hubiere más de cuatro universidades o, en su caso, institutos o centros de formación técnica, el derecho lo detentarán los de las  instituciones más antiguas en la provincia, correspondiendo un solo cargo a cada institución.".
N° 8)
Ha  pasado  a  ser  número  7),  sin enmiendas.
Ha consultado un número 8), nuevo, del siguiente tenor:
"N°8) Agréganse al artículo 51, los siguientes incisos tercero y cuarto:
"A los miembros del consejo económico y social provincial les serán aplicables, en lo pertinente, las causales de cesación en el cargo que el artículo 40 establece respecto de los consejeros regionales y en particular la pérdida de miembro de la organización social a la que represente o de representante legal de la respectiva persona jurídica, en su caso.
4.-
Las causales de cesación en el cargo de los miembros del consejo económico y social provincial serán declaradas por el respectivo Tribunal Electoral Regional, a requerimiento de cualquier miembro de dicho consejo, en la forma y con arreglo al procedimiento previsto en el artículo 41 de la presente ley.".
N°9)
Uno) Ha sustituido el inciso segundo, nuevo, que la letra a) de este número propone agregar al artículo 54, por el siguiente:
"Cada organización participante lo hará a través de aquél de los directores que prevean sus estatutos como el representante legal de la respectiva entidad o, en su defecto, del que los miembros del correspondiente cuerpo directivo designen.".
Dos) En la letra b) de este número, ha intercalado entre las expresiones "inciso tercero;", y "en punto seguido", la frase "que pasa a ser inciso cuarto,".
N° 13)
Ha sustituido, en  su letra a) la expresión "punto seguido" por "punto aparte, que pasa a ser seguido,".
N°14)

Lo ha sustituido por el siguiente:

5.-

“14) Reemplázase en la letra c) del artículo 67, el artículo "los", que antecede al pronombre "cuales", por la expresión "las" y la voz "exentos" por "exentas"."
N°15)
En el artículo 72 a), que se intercala mediante éste número, ha reemplazado su encabezamiento por el siguiente:
"Artículo   72   a).-  La  Ley de Presupuestos incluirá el 10% restante del Fondo Nacional de Desarrollo Regional, el que se distribuirá entre las regiones en conformidad a los siguientes criterios:".
N°16)
En la primera de las oraciones que se proponen en reemplazo de la primera oración del inciso tercero del artículo 76, sustituir las palabras "dentro de" por la
«• expresión "de entre".
N°17)
Lo ha reemplazado por el siguiente:
"17.- Modifícase el artículo 76 bis de la siguiente forma:
a) Reemplázase, en su inciso primero, la expresión "quinto día" por "octavo día".
b) Sustitúyese su inciso segundo por el siguiente:
"Cada candidatura deberá ser presentada

                                                           6.-
por a lo menos dos concejales de la respectiva provincia. Dicha presentación deberá acompañarse de una declaración jurada ante un notario público de cualquiera de las comunas de la provincia o, en su defecto, ante el oficial del registro civil de la respectiva comuna, hecha por los candidatos a consejeros regionales titular y reemplazante que se incluyan en la misma propuestas por la que éstos declaren su voluntad de ser candidatos y el cumplimiento de los requisitos establecidos en los artículos 31 y 32. Un mismo concejal no podrá patrocinar más de dos candidaturas, las que en todo caso deberán incluir un candidato a consejero titular y otro en calidad de reemplazante.".
c) Reemplázase, en su inciso tercero, la oración "a la fecha en que deba realizarse la elección de consejeros regionales." por la siguiente: "del término del período de los anteriores consejeros regionales.".
d) Agrégase el siguiente inciso nuevo:
**
"Las declaraciones de candidaturas a que se refiere este artículo, podrán hacerse personalmente o por medio de mandatario cuya personería conste en escritura pública, o en atestado suscrito ante el oficial del registro civil de la respectiva comuna, si no hubiere notario.".
N° 20)
Ha sustituido en el inciso segundo del nuevo artículo 77 a) propuesto por este número, su tercera y cuarta oraciones por las siguientes:
"Hecho esto, deberá doblarla de modo que no pueda verse su contenido y regresará a la mesa, devolviéndosela al presidente, quien comprobará que es la misma que se le entregó. Verificado lo anterior, el presidente cortará el talón de la cédula y la devolverá al elector, quien procederá a depositarla en la urna.".
N°s 22) y 23)
Los ha reemplazado por los siguientes:
"22) Intercálase, en el artículo 78 b),  
en la segunda oración, entre las palabras "acta" y "se", la siguiente frase precedida de una coma (,): "junto a las cédulas correspondientes,".
23) Sustitúyese el artículo 78 c), por el siguiente:
"Artículo  78  c).-  Dentro  de  las veinticuatro horas siguientes a la elección, el Secretario de la Mesa enviará por correo al Director del Servicio Electoral Regional, todos los útiles recibidos. El envío se hará en un paquete que indicará en su cubierta la Mesa a que corresponde. Asimismo, se dejará testimonio en la, cubierta de cada uno de ellos, de la hora de su recepción por la oficina de Correos. El jefe de ésta otorgará recibo de la entrega con expresión de la hora.".
A continuación, ha consultado un número 24), nuevo, del siguiente tenor:
"24) Agrégase el siguiente artículo 78 d) t nuevo:
"Artículo 78 d).- Para los efectos de constituir los colegios electorales a que se refiere el inciso primero del artículo 76, y siempre que ello les signifique trasladarse fuera de su lugar de residencia habitual, los concejales municipales tendrán derecho a pasajes y viáticos, los que serán de cargo del Gobierno Regional correspondiente. El monto diario del viático será equivalente al del gobernador provincial.".".
N°s 24) y 25)
Han pasado a  ser N°s 25) y 26), respectivamente, sin modificaciones.
N° 26)
Ha pasado a ser N° 27), reemplazando en la oración que este número propone agregar en el inciso primero del artículo 84, la expresión "Servicio Electoral" por "Director Regional del Servicio Electoral".
N° 27)
Ha pasado a ser número 28), sin modificaciones.
N° 28)
Ha pasado a ser número  29), sustituyendo en el artículo 85 b) que este número propone agregar, el pronombre "quien" por la expresión "el que".
N°s 29)   y 30)
Han  pasado  a ser   N°s 30)  y  31), respectivamente,   sin modificaciones.
N°  31)
Ha pasado a ser N° 32, con  las siguientes modificaciones:
Uno)   En   la   décima   disposición transitoria que se agrega mediante este número, sustituir las palabras "cuarenta y cinco" por "sesenta".
Dos) En la disposición décimoprimera transitoria que se agrega mediante este número, reemplazar su letra a), por la siguiente:
"a) Las facultadas de impugnar y de reclamar a que se refiere el artículo 79, deberán ejercerse dentro de los tres días siguientes a la celebración de la sesión del colegio electoral respectivo.".
Tres) En la letra  c)  de  esta disposición décimoprimera transitoria, sustituir la expresión "cuatro" por "tres".
Cuatro) En la letra d) de esta misma disposición décimoprimera transitoria, reemplazar la voz "dos" por "tres".
Hago  presente a V.E. que  las disposiciones contenidas en el proyecto han sido aprobadas en el carácter de orgánicas constitucionales, con el voto afirmativo de 27 señores Senadores en la votación general y en la particular, de un total de 46 señores Senadores, con excepción de aquéllas contenidas en los N°s 4) y 8), que en la discusión particular fueron aprobadas con el voto conforme de 29 y 26 señores Senadores, respectivamente.
Acompaño los antecedentes respectivos.
Lo que comunico a V.E. en respuesta a su oficio N° 1030, de 18 de noviembre de 1992.
Dios guarde a V.E.
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