N° 3237
Valparaíso, 10 de junio de 1992
A S.E, el Presidente
de la H. Cámara de
Diputados

Tengo a honra comunicar a V.E. que el
Senado ha dado su aprobación al proyecto de ley de esa H. Cámara que modifica la ley N° 18.175, sobre quiebras, con las siguientes enmiendas:
Artículo 1o
Número 1)
Ha  agregado  como  inciso  final  del artículo 123, sustituido por este número l), el siguiente:
"Sin perjuicio de lo establecido en los
incisos anteriores, el síndico podrá formular oposición fundada a dicho acuerdo, dentro de tercero día, debiendo resolver el juez, según lo dispuesto en el artículo 5o de esta ley.".
Número 2)
Ha  agregado  como  inciso  final  del artículo 124, sustituido por este N° 2), el siguiente:
"Sin perjuicio de lo establecido en el
inciso anterior, el síndico podrá formular oposición fundada a dicho acuerdo, dentro de tercero día, debiendo resolver el juez, según lo dispuesto en el artículo 5o de esta ley.".







  2.-      

        Hago presente a V. L. que la norma contenida en el número 4) del artículo 1o del proyecto, ha sido aprobada en general y en particular con el voto afirmativo de 28 señores Senadores, de 46 en ejercicio, dándose cumplimiento a lo dispuesto en los artículos 63, inciso segundo, y 74 de la Constitución Política de la República.
Asimismo,  comunico  a V.E.  que  esta
Corporación ha solicitado el parecer de la Excma. Corte Suprema respecto al número 4) del artículo 1o del proyecto, ya que fue introducido en el primer trámite constitucional, dándose cumplimiento, de esta manera, a lo preceptuado en los artículos 74 de la Constitución Política de la República y 16 de la ley N° 13.918, orgánica constitucional del Congreso Nacional.
No se acompañan actas por no haberse producido cuestión de constitucionalidad.
Lo que comunico a V.E. en respuesta a su oficio N° 749, de 14 de mayo de 1992.
Acompaño los antecedentes respectivos.
Dios guarde a V.E.

  GABRIEL VALDES S.                                     Presidente del Senado

JOSE LUIS LAGOS LOPEZ                                     Secretario del Senado                                                  Subrogante

