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                                         Valparaíso, 8 de agosto de 2007.-


El Secretario de la Comisión de Hacienda que suscribe, CERTIFICA:

Que el PROYECTO DE LEY QUE OTORGA CARÁCTER DE PERMANENTE A LA PATENTE ESPECIAL PARA PEQUEÑOS MINEROS Y MINEROS ARTESANALES REGULADA EN EL ARTÍCULO 142 DEL CÓDIGO DE MINERÍA (BOLETÍN N° 5.225-08), fue aprobado por esta Comisión, con la asistencia de los Diputados señores Ortiz, don José Miguel (Presidente), Aedo, don René; Alvarado, don Claudio; Delmastro, don Roberto; Dittborn, don Julio; Insunza, don Jorge; Jaramillo, don Enrique; Lorenzini, don Pablo; Montes, don Carlos; Robles, don Alberto; Sunico, don Raúl, y Von Mühlenbrock, don Gastón.



Asistió a la Comisión durante el estudio de la iniciativa la señora Jacqueline Saintard, Asesora del Ministerio de Hacienda.


Sometido a votación en particular el proyecto, el artículo único se aprobó por la unanimidad de los señores Diputados presentes.

La Comisión de Hacienda  acordó, además, que el informe se emitiera en forma verbal directamente en la Sala, para lo cual se designó Diputado Informante al señor RENÉ AEDO.

Al presente certificado se adjunta el informe financiero elaborado por la Dirección de Presupuestos.

                                   Javier Rosselot Jaramillo
                                               Secretario de la Comisión 
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