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BOLETÍN Nº 4048-06
INDICACIONES

30.10.06
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE CREA LA XV REGIÓN DE ARICA Y PARINACOTA Y LA PROVINCIA DEL TAMARUGAL, EN LA REGIÓN DE TARAPACÁ.
1.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar, en todo el articulado del proyecto, la denominación “XV Región de Arica y Parinacota” y “Decimoquinta Región de Arica y Parinacota” por “Región de Arica y Parinacota”.
2.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituir, en todo el articulado del proyecto, las denominaciones “I Región de Tarapacá” y “Primera Región de Tarapacá” por la expresión “Región de Tarapacá”.
º º º º

3.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para agregar el siguiente artículo nuevo:

“Artículo...- La designación de las Regiones en que se encuentra actualmente dividido el territorio de la República para efectos de su gobierno y administración, se reemplazarán en los siguientes términos:
a) De “II Región de Antofagasta” y “Segunda Región” a “Región de Antofagasta”.

b) De “III Región de Atacama” y “Tercera Región” a “Región de Atacama”.

c) De “IV Región de Coquimbo” y “Cuarta Región” a “Región de Coquimbo”.

d) De “V Región de Valparaíso” y “Quinta Región” a “Región de Valparaíso”.

e) De “VI Región del Libertador General Bernardo O’Higgins” y “Sexta Región” a “Región del Libertador General Bernardo O’Higgins”.

f) De “VII Región del Maule” y “Séptima Región” a “Región del Maule”.
g) De “VIII Región del Bio-Bio” y “Octava Región” a “Región del Bio-Bio”.

h) De “IX Región de la Araucanía” y “Novena Región” a “Región de la Araucanía”.

i) De “X Región de Los Lagos” y “Décima Región” a “Región de Los Lagos”.

j) De “XI Región Aysén del General Carlos Ibáñez del Campo” y “Undécima Región” a “Región de Aysén del General Carlos Ibáñez del Campo”.
k) De “XII Región de Magallanes y la Antártica Chilena” y “Duodécima Región” por “Región de Magallanes y la Antártica Chilena Los Lagos”.”.

º º º º

4.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para agregar el siguiente artículo nuevo:

“Artículo...- Sustitúyese el inciso primero del artículo 75 de la ley Nº 19.300, sobre Bases Generales del Medio Ambiente, por el siguiente:

“Artículo 75.- La administración de la Comisión Nacional del Medio Ambiente corresponderá al Director Ejecutivo, quién se considerará dentro del primer nivel jerárquico para los efectos de la aplicación del Sistema de Alta Dirección Pública, establecido en la ley Nº 19. 882 y será designado por el Presidente de la República. El Director Ejecutivo será el Jefe Superior del Servicio y tendrá su representación legal.”.”.
º º º º
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