Oficio N° 7624

Valparaíso, 20 de  octubre de  1994.





Tengo a honra comunicar a V.E., que el Senado ha dado su aprobación al proyecto de ley de esa H. Cámara que establece una prórroga para el pago de las patentes mineras correspondientes a los períodos 1992 y 1993, con la siguiente modificación:
Artículo único
Lo ha sustituido por el siguiente:
"Artículo único.- Los deudores de las patentes mineras anuales cuyo pago originalmente debió efectuarse en los meses de Marzo de 1.992 y de 1.993, podrán pagarlas, sin recargo, en dos cuotas, en los meses de Noviembre y Diciembre del año en curso, tomando como base el valor que la unidad tributaria mensual tenga en el mes del pago efectivo.
Asimismo, los deudores de las patentes mineras anuales cuyo pago debió efectuarse en el curso del mes de Marzo de 1.994, podrán pagarlas -sin el recargo establecido en el inciso segundo del artículo 149 del Código de Minería- hasta el 30 de Noviembre del presente año, aun cuando la concesión de que se trate se encuentre en trámite de remate. El dueño de la concesión minera que hubiere eliminado ésta de la subasta, pagando el doble del valor adeudado como patente, tendrá derecho a solicitar que lo pagado a título de sanción se impute al pago de la patente que deberá pagar en Marzo de 1.995.".
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Hago presente a V.E. que el artículo único, ha sido aprobado en el carácter de orgánico constitucional, en general y particular, con el voto afirmativo, de 27 señores Senadores, de un total de 45 en ejercicio, dándose cumplimiento de esta forma a lo preceptuado en el inciso segundo del artículo 63 de la Constitución Política de la República.
Lo que comunico a V.E. en respuesta a su oficio N° 249, de 1o de septiembre de 1994.
Acompaño los antecedentes respectivos. Dios guarde a V.E.

                            RICARDO NUÑEZ MUÑOZ

                         Presidente del Senado Subrogante

RAFAEL EYZAGUIRRE ECHEVERRIA

               Secretario del Senado
