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Santiago, 19 de mayo de 1992.

El H. Senado, por oficio N° 3.026 de 25 de marzo último, ha remitido  a esta Corte Suprema, para su informe, una copia del Proyecto de Ley que, originado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República, sobre restricciones a actividades relacionadas con el tabaco.

Posteriormente, por Oficio Nº 3.111 de 4 de mayo en curso, ha remitido a esta Corte una indicación del H. señor Miguel Otero Lathrop formulada por éste durante la discusión  general del Proyecto de Ley antes mencionado, por la que se propone substituir el artículo 11 del Proyecto contenido en el Mensaje.

Impuesta esta Corte de la materia en consulta en sesión del 18 de mayo en curso, y con la asistencia del Presidente subrogante señor Aburto, y de los Ministros señores Cereceda, Jordán, Zurita, Dávila, Beraud, Toro, Araya, Perales, Valenzuela, Carrasco y Correa Bulo, acordó informar favorablemente sólo en cuanto a las antes referida indicación, que reemplaza el contenido de los artículos 11 y 12 del Proyecto de Ley original.

En cuanto a las demás disposiciones del referido Proyecto de Ley, y teniendo en consideración lo preceptuado en los artículos 73, 74 y 82 Nº 1º de la Constitución Política del Estado, esta Corte fue de Parecer de no emitir opinión, por no corresponderle, pues tales materias no se refieren a normas propias de una ley orgánica constitucional relativa a la organización y atribuciones de los Tribunales de Justicia.

Saluda atentamente a VS.

MARCOS ABURTO OCHOA

Presidente Subrogante
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