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INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSION EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL SISTEMA DE OTORGAMIENTO DE CONCESIONES DE RADIODIFUSION SONORA.

ARTICULO UNICO
letra a)

1.-
De S. E. la Presidenta de la República, para sustituir el inciso séptimo propuesto por el siguiente:


“Se entenderá que se encuentra en la situación señalada, el postulante que al momento del llamado a concurso de radiodifusión sonora en la banda de frecuencia modulada, se encuentre en posesión de una concesión de radiodifusión, a lo menos por cinco años, para la misma plaza en la banda de amplitud modulada, y no posea ninguna otra concesión en la banda de frecuencia modulada en dicha plaza.”.

2.- 
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar el inciso noveno propuesto por el siguiente:


“De no poder aplicarse los criterios anteriores, o de existir la igualdad una vez aplicados, la concesión se asignará a aquel postulante que haya ofrecido el mayor número de horas de emisión local. En caso de mantenerse la igualdad, se le adjudicará a aquel postulante que tenga su domicilio principal en la zona de servicio para la cual fue solicitada la respectiva concesión. Sólo en el caso que ninguno  de los criterios antes señalados puedan dirimir el concurso, éste se resolverá mediante sorteo público entre los postulantes que lleguen en igualdad.”.

º º º
3.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, a continuación de la letra a), la siguiente, nueva:


“…) Agrégase, en el inciso primero del artículo 13 A, la siguiente oración: “Asimismo el proyecto deberá indicar el número de horas mínimo de emisiones locales que se efectuarán semanalmente en ejercicio de la concesión.”.”.

º º º
letra c)

4.-
De S. E. la Presidenta de la República, para sustituir el inciso segundo propuesto por el siguiente:

“En caso de transferencia, cesión, arrendamiento u otorgamiento del derecho de uso, a cualquier título, de concesiones y permisos, se requerirá la autorización previa de la Subsecretaría, la que no podrá denegarla sin causa justificada. En el caso de concesiones de radiodifusión sonora, la autorización no podrá solicitarse antes que las obras e instalaciones de la concesión hayan sido autorizadas de conformidad con el artículo 24 A y que hayan transcurrido a lo menos dos años desde la fecha en que se haya iniciado legalmente el servicio. El adquirente quedará sometido a las mismas obligaciones que concesionario o permisionario, en su caso.”.

º º º
5.- 
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, a continuación de la letra d), la siguiente, nueva:


“…) Agrégase, en el inciso primero del Nº 4) del artículo 36, la siguiente letra, nueva:


“…) El no uso de la concesión dentro del término de un año contado desde la fecha de su otorgamiento.”.”. 
6.-
De S. E. la Presidenta de la República, para agregar, a continuación de la letra d), la siguiente, nueva:

 “…) Agrégase, en el inciso primero del Nº 4) del artículo 36, la siguiente letra, nueva:

 “…) Atrasarse en más de un año respecto de la fecha de inicio de servicio en el caso de una concesión de radiodifusión sonora.”.”.
º º º







