MENSAJE DE S. E. EL SEÑOR PRESIDENTE  DE LA REPUBLICA RELATIVO A LA CONVENCION DE LAS NACIONES UNIDAS SOBRE LOS DERECHOS DEL NIÑOS. 





SANTIAGO, mayo 22 de 1990. 











M E N S A J E   Nº 44/








Honorable Senado : 








Tengo el honor de someter a vuestra consideración la Convención sobre los Derechos del Niño, abierta a la firma el 26 de enero de 1990 y suscrita en igual fecha por el Representante de Chile ante las Naciones Unidas. 





Esta Convención es el primer tratado internacional en que se consagran los derechos del niño en forma integral y, en el que se contemplan específicamente las cláusulas en cuya virtud los Estados se obligan a adecuar sus legislaciones internas incluyendo en su normativa las normas legales de protección al niño que la Convención establece, (artículo 4°), aparte de las medidas administrativas que adopten tendientes a dar efectividad a los derechos que reconoce la Convención. 





De esta forma, los derechos que se otorgan al niño llevan implícita la obligación del Estado de garantizar su cumplimiento por los medios que estime conveniente. Este compromiso de los Estados Informa todo contexto de la Convención y envuelve obligaciones de resultado para aquellos, que deberán expresarse en acciones efectivas en su normativa interna, de las que debe tomar conocimiento el Comité de los Derechos del Niño que se crea especialmente para este efecto.





El concepto de niño, para los efectos de la Convención, se define en el artículo , que expresa que se entiende por niño todo ser humano menor de 18 años de edad, salvo que en virtud de la ley que le sea aplicable haya alcanzado antes la mayoría de edad. Luego, el artículo 2° establece la base fundamental o principio que inspira esta Convención: la no discriminación respecto del ,niño y, por ello, estatuye que se aplica independientemente de la raza, el color, el sexo, el idioma, la religión, la opinión pública o de otra índole, el origen nacional, étnico o social, la posición económica, los impedimentos físicos, el nacimiento o cualquier otra condición del niño, de sus padres o de sus representantes legales" (artículo 2°) y luego agrega que el niño deberá ser protegido contra toda discriminación o castigo por causa de la condición, las actividades, las opiniones expresadas o las creencias de sus padres, sus tutores o de sus familias.





En seguida, conjuntamente con establecer el compromiso de los Estados de establecer en su régimen jurídico interno los derechos de protección al niño que contempla, la Convención otorga especial importancia a la cooperación internacional que pueda prestarse para la aplicación de los derechos del niño en el orden económico, social y cultural (artículo 4°) 








DERECHOS DEL NIÑO QUE ESTABLECE LA CONVENCION





- Derecho intrínseco a la vida (artículo 6°)





- Derecho a un nombre y nacionalidad (artículo 7º)





- Derecho a la preservación de su identidad ya que ésta le sea establecida en caso de que sea privado de parte o todos sus elementos, como nombre, nacionalidad y vínculos familiares (artículo 8º). 





- Derecho a vivir con sus padres, salvo cuando la separación de aquellos sea necesaria para el interés superior del niño (artículo 9°) 





- Derecho del niño y sus padres de salir de cualquier país y entrar en el propio con miras a la reunificación familiar o el mantenimiento  de la relación padres- hijos (artículo 10).





- Derecho a expresar su opinión ya que ésta se tenga en cuenta en todos los asuntos que le afectan, habida consideración de su edad y madurez (artículo 12°) .


 


- Derecho a la libertad de expresión en cualquier forma, siempre que no vaya en menoscabo del derecho de otros (artículo 13°).


 


- Derecho a la libertad de pensamiento, de conciencia y de religión (artículo 14°). 





- Derecho a la libertad de asociación y de celebrar reuniones siempre que no vaya en menoscabo de otros (artículo 15°) .


 


- Derecho a no ser objeto de injerencias en su vida privada, su familia, su domicilio y su correspondencia, ya no ser atacado en su honor (artículo 16°) . 





- Derecho a tener acceso a una información adecuada de los medios de comunicación social en cuanto sea útil para su cultura moral, lo cual implica la obligación correlativa de los Estados de adoptar las medidas conducentes a aquellos objetivos (artículo 17°) 





- Derecho a ser protegido por el Estado contra los malos tratos perpetrados por sus padres o cualquier otra persona responsable de su cuidado (artículo 19°) .


 


- Derecho a ser protegido por el Estado cuando ha sido privado de su medio familiar mediante cuidados que sustituyan la atención familiar o colocándose en un establecimiento apropiado (artículo 20º) . 





- Derecho a que el Estado dicte las normas legales y administrativas convenientes para que puedan ser dados en adopción, cuando reconozcan o permitan sus legislaciones este sistema (artículo 21°). 





- Derecho a protección especial por el Estado cuando sean considerados como refugiados o cuando soliciten el estatuto de refugiado (artículo 22°) 





- Derecho a recibir cuidados, educación y adiestramiento especiales cuando estén mental o físicamente impedidos (artículo 23°) . 





- Derecho a disfrutar del más alto nivel posible de salud ya tener acceso a servicios médicos y de rehabilitación (artículo 24°) . 





- Derecho a beneficiarse de la seguridad social (artículo 26°) . 





- Derecho a beneficiarse de un nivel de vida adecuado para su desarrollo (artículo 27°). 





- Derecho a la educación y, al respeto, se impone al Estado la obligación de asegurarles por lo menos la educación primaria gratuita y obligatoria (artículo 28°) . 





- Derecho de los niños pertenecientes a minorías o poblaciones indígenas a tener su propia vida cultura., su propia religión y su propio idioma (artículo 30)





- Derecho al esparcimiento, al descanso, al juego ya participar en las actividades artísticas y culturales (artículo 31°) 





- Derecho a estar protegido contra la explotación económica y contra el desempeño de cualquier de cualquier trabajo nocivo para la salud, educación o desarrollo (artículo 32).





- Derecho a ser protegido del uso de estupefacientes y sustancias sicotropicas y de impedir que estén involucrados en la producción o distribución de tales sustancias (artículo 33)





- Derecho a ser protegido de la explotación y abusos sexuales, incluyendo la prostitución y su utilización en prácticas pornógraficas (artículo 34º).





- Derecho a ser protegido de la posibilidad de ser objeto de secuestro, la venta o la trata de niños (artículo 36)





- Derecho a no ser sometido a torturas ni a otros tratos o penas crueles, inhumanos o degradantes, y, en particular no podrá imponérsele la pena capital ni la prisión perpetua sin posibilidad de excarcelación por delitos cometidos por menores de 18 años. En caso de ser privado de su libertad tiene derecho a un pronto acceso a la justicia (artículo 37º) y, en los casos anteriores, tendrán derecho a recibir un tratamiento que le permita su recuperación y reintegración social (artículo 39º).





- Derecho a que se le apliquen las normas las normas del derecho internacional humanitario en caso de conflictos armados, en el sentido de que no pueden participar directamente en hostilidades o ser reclutados por las fuerzas armadas antes de cumplir 15 años de edad. En caso tienen el derecho a recibir protección y cuidados especiales si fueren afectados por conflictos armados (artículo 38º).





- Derecho a un procedimiento judicial justo, asistencia jurídica o de otra clase en caso de que sea considerado culpable o acusado de infringir leyes penales (artículo 40), caso en que se le otorgan diversas garantías tendientes a darle un trato acorde con el fomento de su sentido de dignidad y el valor, que fortalezca el respeto del niño y por los derechos humanos y las libertades de terceros.





Del Comité





Por el artículo 43° de la convención se crea un Comité de los derechos del Niño, cuya misión es velar por el cumplimiento por parte de los Estados de los postulantes de la Convención, para cuyo efecto se lo dota de las facultades pertinentes. 





Los Estados Parte deberán presentar informes en los plazos que determina la Convención; el Comité puede solicitar mayores antecedentes a los Estados y, finalmente, el Comité puede actuar asesorado por organismos especializados en el estudio de los informes relativos a la aplicación de la Convención. 





- La Convención no admite reservas incompatibles con el objeto y el propósito de la Convención.





- El depositario de la Convención es el Secretario General de las Naciones Unidas. 








**************








El compromiso que adquiere el Gobierno para dar cumplimiento a los objetivos de esta Convención, forma parte de su política y plan de acción orientado a garantizar en el país el pleno goce de los derechos humanos en cualquiera de sus expresiones, para cuya efectiva realización no escatimará esfuerzos en el marco de sus facultades colegisladoras, administrativas y legales. Para este efecto los organismos competentes del Estado harán los estudios que tiendan a dictar las normas legales que den plena aplicación a esta Convención en todo aquello que no esté incorporado a nuestro ordenamiento jurídico, y, además, prestará su colaboración y solicitará la cooperación internacional para obtener un régimen de reconocimiento y protección universal al derecho esencial del ser humano, entre los que ocupa un lugar de preferencia los derechos del niño. Igualmente, se dará estricto cumplimiento a los Acuerdos Internacionales de que es Parte nuestro país relativo a la protección de los derechos del niño y sé someterán a aprobación legislativa todos aquellos tratados que han sido suscritos por Chile que tienden a proteger los derechos humanos tanto en el ámbito interamericano como universal.





En mérito de lo expuesto, someto a vuestra consideración, con urgencia que, de conformidad con el artículo 26° de la Ley Nº 18.918, califico de suma, el siguiente 








PROYECTO DE ACUERDO








ARTICULO UNICO.- Apruébese la Convención de las Naciones Unidades sobre los Derechos del Niño, suscrita por el Gobierno de Chile el 26 de enero de 1990.”.











PATRICIO ALWIN AZOCAR


Presidente de la República








EDMUNDO VARGAS CARREÑO


Ministro de Relaciones Exteriores


Subrogante


