MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO RELATIVO A LA SUPRESION DE VISAS EN LOS PASAPORTES ESPECIALES CELEBRADO CON EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DEL ECUADOR EL 26 DE SEPTIEMBRE DE 1990.








SANTIAGO, diciembre 19 de 1990.











M E N S A J E  Nº 146-321/








Honorable Senado:








Remito para vuestra consideración el Acuerdo sobre Supresión de Visas en los Pasaportes Especiales, concertado con el Gobierno de la República del Ecuador, por Notas suscritas en Quito el 26 de septiembre de 1990.





El propósito del referido Convenio es incrementar los vínculos de amistad que tradicionalmente nuestro país ha tenido con la República del Ecuador, permitiendo a los titulares de pasaportes diplomáticos, de servicio y oficiales el ingreso a los respectivos territorios sin el requisito de la visa correspondiente.





Este Acuerdo viene a complementar el Convenio sobre Supresión de Visas en los Pasaportes Diplomáticos y Oficiales de 19 de agosto de 1966, vigente entre ambos Estados.





El presente Convenio, celebrado en base al principio de reciprocidad y que comprende la exención de visas a la categoría de pasaportes especiales constituye una excepción a la legislación de extranjería vigente en Chile contenida en el D.L. Nº 1094 y en el Decreto Nº 597 de 1984 del Ministerio del Interior, modificación que encuentra su plena justificación en los elevados propósitos de amistad y cooperación entre ambos Gobiernos que inspiran este Acuerdo Internacional.





En mérito de la expuesto, solicito vuestra aprobación al siguiente








P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:








"Artículo Unico.- Apruébase el Acuerdo entre los Gobiernos de la República de Chile y la República del Ecuador sobre  supresión de Visas en los Pasaportes Especiales, concertado en Quito por cambio de Notas de fecha 26 de Septiembre de 1990.".





Dios guarde a V.E.,





PATRICIO AYLWIN AZOCAR


Presidente de la República








ENRIQUE SILVA CIMMA


Ministro de Relaciones Exteriores.








ENRIQUE KRAUSS RUSQUE


Ministro del Interior


