MOCION DEL HONORABLE SENADOR SEÑOR SERGIO FERNANDEZ CON LA CUAL INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE FIJA LA MAYORIA DE EDAD A PARTIR DE LOS DIECIOCHO AÑOS








Honorable Senado:





Los progresos alcanzados por la humanidad permiten reconocer que la persona logra el pleno desarrollo de sus aptitudes mentales cada vez más a la par con su desarrollo físico.  El amplio despliegue de múltiples facetas de la cultura, como la educación formal, el acceso a la información general, el ensanchamiento del mundo del trabajo, etcétera, así como los avances de la técnica, constituyen factores que contribuyen decisivamente a formarse la convicción de que los hombres y mujeres de Chile han adquirido un sentido de responsabilidad conveniente para reconocerles una capacidad propio de la madurez legal.





El propio Código Civil, que, inicialmente, fijó la mayor edad al cumplirse los veinticinco años, no pudo menos que admitir la posibilidad de la habilitación de edad, mediante la cual esa mayoridad podía realmente obtenerse antes.





La Ley Nº 7.612, de 1943, reconociendo la tendencia progresista de la humanidad, fijó la edad límite a los veintiún años cumplidos. La Legislación penal y laboral han hecho otro tanto, pero yendo más allá, pues dan cuenta de la constatación práctica de que la responsabilidad se alcanza por los jóvenes a los dieciocho años de edad. La norma suprema, por su parte, reconoce el derecho cívico de emitir el sufragio para elegir a las autoridades políticas y participar en plebiscitos a todos los chilenos que han cumplido esa edad.





De la breve reseña anterior, resulta evidente que le derecho chileno han venido evolucionando hacia el reconocimiento de que los jóvenes mayores de dieciocho años tienen la suficiente capacidad para realizar por sí mismos los más importantes y graves actos que les conciernen.





Las consideraciones precedentes constituyen  fundamento sólido para sostener el proyecto de ley que someto a la consideración de esta alta corporación.





El proyecto de ley que sigue de dos artículos.





El primero señala que se adquiere la mayor edad al cumplirse los dieciocho años de edad, con efecto de toda la legislación civil, comercial y administrativa. Para llenar este efecto, se modifica expresamente el artículo 26 del Código Civil, por ser de carácter definitorio del concepto de mayor edad, y se declara que la modificación que introduce esta norma se extiende a todos los casos en que le mismo código y el resto de la legislación civil, comercial o administrativa hagan referencia a los veintiún años o a la mayor edad.





El segundo artículo establece, por una parte, que la rebaja de la edad inicial para la mayor edad no altera la legislación penal, por cuanto, en tal caso, aparte de haberse ya previsto esa rebaja existen normas especiales que reconocen la imputabilidad incluso antes de cumplirse los dieciocho años. Es pertinente tener presente que, especialmente en el párrafo del Código Penal relativo a los delitos en los que uno de sus elementos es una edad determinada, lo que no tiene fundamento en la carencia de responsabilidad de la víctima, sino, más bien, en su protección. Por otra parte, la disposición que se propone tampoco altera la legislación y reglamentación administrativa que reconozcan derechos y otorguen beneficios de carácter social, sea en materia de salud, previsional, educacional y otra, en razón de la edad.





En virtud de lo anterior, vengo en someter al H. Senado el siguiente








Proyecto de Ley








Artículo 1º .- Establécese que es mayor de edad la persona que ha cumplido dieciocho años


Reemplázase, en el artículo 26 del Código Civil, el vocablo “veintiún” por la palabra “dieciocho”.





Los dispuesto en este artículo es aplicable a la legislación civil, comercial y administrativa, para cuyos efectos los mayores de dieciocho años se considerarán en posesión plena de su capacidad de ejercicio de los derechos.





Artículos 2º - Lo dispuesto en el artículo anterior no altera la legislación penal ni las normas que reconozcan derechos u otorguen beneficios de carácter social en razón de la edad.





(Fdo):Sergio Fernández F.


