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BOLETÍN NÚMERO 4.438-07

INDICACIONES

29.10.07

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY , EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE INTRODUCE MODIFICACIONES ORGÁNICAS Y PROCEDIMENTALES A LA LEY Nº 19.968, QUE CREA LOS TRIBUNALES DE FAMILIA.

ARTÍCULO 1º

ooo
1.-
De la Honorable Senadora señora Alvear, para intercalar, a continuación del número 1), el siguiente, nuevo:

“…- Agréganse en el artículo 2º los siguientes numerales 6º y 7º:

“6º. Notificaciones, será la encargada de las gestiones necesarias para practicar las notificaciones ordenadas por el tribunal.

7º. De Mediación, desarrollará las gestiones necesarias para la adecuada y cabal ejecución de las acciones de información y derivación a mediación.

La Corte Suprema, a través de la Corporación Administrativa del Poder Judicial velará por el eficiente y eficaz cumplimiento de las funciones a que se refiere este artículo en los tribunales de letras con competencia en familia. Será aplicable lo dispuesto en el artículo 26 del Código Orgánico de Tribunales.”.”.

ooo
Número 2)

2.-
De S.E. la Presidenta de la República, para reemplazarlo por el siguiente:


“2) Introdúcense las siguientes modificaciones al artículo 4°:

a) Reemplázase en la letra a), la expresión “Arica, con cinco jueces”, por “Arica, con siete jueces”. 

b) Reemplázase en la letra b), la expresión “Calama, con cuatro jueces” por “Calama, con cinco jueces”.

c) Reemplázase en la letra c), la expresión “Copiapó, con cuatro jueces” por “Copiapó, con cinco jueces”.

d) Reemplázanse en la letra d), las expresiones “La Serena, con tres jueces” por “La Serena, con cinco jueces”, “Coquimbo, con tres jueces” por “Coquimbo, con cuatro jueces”, y “Ovalle, con dos jueces” por “Ovalle, con tres jueces”. 

e) Reemplázanse en la letra e), las expresiones “Quilpué, con dos jueces” por “Quilpué, con tres jueces”, “Villa Alemana, con dos jueces” por “Villa Alemana, con tres jueces”, “Casablanca, con un juez” por “Casablanca, con dos jueces”, “La Ligua, con un juez” por “La Ligua, con dos jueces”, “Los Andes, con dos jueces,” por “Los Andes, con tres jueces”, “San Felipe, con dos jueces” por “San Felipe, con cuatro jueces”, “Quillota, con tres jueces,” por “Quillota, con cuatro jueces,” y “Limache, con un juez”, por “Limache, con dos jueces”. 

f) Reemplázanse en la letra f) las expresiones “Rancagua, con ocho jueces”, por “Rancagua, con diez jueces”, “Rengo, con dos jueces,” por “Rengo, con tres jueces,”, “San Fernando, con dos jueces” por “San Fernando, con tres jueces” y “Santa Cruz, con un juez” por “Santa Cruz, con dos jueces”. 

g) Reemplázanse en la letra g), las expresiones “Talca, con cinco jueces” por “Talca, con ocho jueces”, “Constitución, con un juez” por “Constitución, con dos jueces”, “Curicó, con tres jueces” por “Curicó, con cinco jueces” y “Linares, con tres jueces” por “Linares, con cuatro jueces”.

h) Reemplázanse en la letra h), las expresiones “Los Ángeles, con cuatro jueces” por “Los Ángeles, con cinco jueces”, “Tomé, con un juez”, por “Tomé, con dos jueces” y “Coronel, con tres jueces” por “Coronel, con cuatro jueces”. 

i) Reemplázanse en la letra i), las expresiones “Temuco, con siete jueces” por “Temuco, con nueve jueces”. 

j) Reemplázanse en la letra j) las expresiones “Valdivia, con cuatro jueces”, por “Valdivia, con cinco jueces”, “Osorno, con tres jueces”, por “Osorno, con cinco jueces”, y “Puerto Montt, con tres jueces”, por “Puerto Montt, con cinco jueces”. 

k) Reemplázanse en la letra l), las expresiones “Punta Arenas, con tres jueces” por “Punta Arenas, con cuatro jueces”. 

l) Reemplázanse en la letra m) las expresiones “Puente Alto, con seis jueces” por “Puente Alto, con ocho jueces”, “Peñaflor, con dos jueces”, por “Peñaflor, con tres jueces”, “Colina, con dos jueces” por “Colina, con tres jueces”, “con asiento dentro de su territorio jurisdiccional” por “con asiento dentro de la Provincia de Santiago” y “: el primero, el segundo y el tercero, con diez jueces cada uno, y el cuarto, con doce jueces” por “, cada uno con catorce jueces”.

3.-
Del Honorable Senador señor Gómez, para incorporar como letra b), nueva, la siguiente:


“b) Reemplázase en la letra b), la oración “Antofagasta, con diez jueces, con competencia sobre las comunas de Antofagasta, Mejillones y Sierra Gorda” por “Antofagasta, con doce jueces, con competencia sobre las comunas de Antofagasta, Mejillones, Tocopilla, Tal-Tal y Sierra Gorda”.”.
ooo
4.-
De la Honorable Senadora señora Alvear, para intercalar, a continuación del número 2), el siguiente, nuevo:


“…- Incorpórase al artículo 5º la siguiente letra d), nueva, pasando la actual letra d) a ser letra e):


“d) Asesorar al juez en la evaluación del riesgo a que se refiere el artículo 7º de la ley Nº 20.066, sobre violencia intrafamiliar.”.”.
ooo
Número 3)

5.- 
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 6.- Del Honorable Senador señor Espina, para sustituirlo por el siguiente:

“3) Introdúcense las siguientes modificaciones en el artículo 8°:

a) Suprímanse los numerales 7),  15), 17) y 19).
b) Sustitúyese el numeral 6), por el siguiente:

“Las guardas, con excepción de aquellas relativas a pupilos mayores de edad, y que digan relación con la curaduría de la herencia yacente, sin perjuicio de lo establecido en el inciso segundo del artículo 494”

c) En su numeral 10), sustitúyese el guarismo “30” por “29”.”.
7.- 
De la Honorable Senadora señora Alvear, para intercalar, a continuación de la letra a) del número 3), la siguiente letra b), nueva:


“b) Reemplázase su numeral 10), por el siguiente:


“10) Todos los asuntos en que se impute un hecho punible a niños, niñas o adolescentes exentos de responsabilidad penal y aplicar, cuando corresponda, las medidas contempladas en el artículo 30 de la Ley de Menores. El procedimiento se sujetará a las reglas establecidas en el Párrafo 1º del Título IV de la presente ley.”.”.
Número 4)

8.-
Del Honorable Senador señor Gómez, para agregar, en el inciso primero del artículo 11 propuesto, la siguiente oración final: “En todo caso, esta disposición no regirá en aquellos casos donde el juez por motivos fundados previamente a la audiencia respectiva, considere que el desarrollo de ésta no logrará el objetivo.”.

9.- 
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 10.- Del Honorable Senador señor Espina, para sustituir el inciso segundo del artículo 11 propuesto, por el siguiente:


“La suspensión anticipada se notificará por carta certificada, o conforme a lo dispuesto en el inciso final del artículo 23, cuando corresponda, con al menos 3 días de anticipación. Tratándose de aquella decretada durante el desarrollo de la audiencia, el tribunal comunicará en la misma, la fecha y hora de su continuación, lo que se tendrá como suficiente citación.”

ooo
11.-
Del Honorable Senador señor Gómez, para intercalar, a continuación del número 5), el siguiente, nuevo:


“…- Agrégase al artículo 12 el siguiente inciso segundo, nuevo:


“En ningún caso, la introducción de prueba documental producirá la radicación en la persona del juez que dirigió la audiencia en la que tuvo lugar la incorporación de la documental.”.”.

12.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 13.- Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar, a continuación del número 5), el siguiente, nuevo:


“…- Sustitúyese el artículo 13 por el siguiente:


“Artículo 13.- Actuación de oficio. Promovido el proceso y en cualquier estado del mismo, el Juez deberá adoptar de oficio, todas las medidas necesarias para llevarlo a término con mayor celeridad. Este principio, deberá observarse especialmente, respecto de medidas destinadas a otorgar protección a los niños, niñas y adolescentes, y asimismo, a las víctimas de violencia intrafamiliar.

Asimismo, deberá dar curso progresivo al procedimiento, salvando los errores formales y omisiones susceptibles de ser subsanados, pudiendo también solicitar a las partes los antecedentes necesarios para la debida tramitación y fallo de la causa.”.”.

14.-
De la Honorable Senadora señora Alvear, para intercalar, a continuación del número 5), el siguiente, nuevo:


“…- Reemplázase el artículo 15 por el siguiente:


“Artículo 15.- Publicidad. Todas las actuaciones jurisdiccionales y procedimientos administrativos del tribunal son públicos. Excepcionalmente y a petición de parte cuando exista un peligro grave de afectación del derecho a la privacidad de las partes, especialmente niños, niñas y adolescentes, el juez podrá disponer una o más de las siguientes medidas:

a) Impedir el acceso u ordenar la salida de personas determinadas de la sala donde se efectúa la audiencia.

b) Impedir el acceso del público en general u ordenar su salida para la práctica de diligencias específicas.”.”.

15.-
Del Honorable Senador señor Ruiz-Esquide, para intercalar, a continuación del número 5), el siguiente, nuevo:


“…- Agrégase, en el artículo 17, a continuación del punto aparte (.), que pasa a ser una coma (,), las siguientes frases: “ o salvo que se trate de la tramitación conjunta de alguna de las materias previstas en los números 1, 2 y 8 del artículo 8º de esta ley, conservando en este último caso la facultad de disponer en cualquier momento la tramitación separada del procedimiento previsto en el artículo 68 por resultar más conveniente al interés superior de niños, niñas o adolescentes”.”.

ooo

Número 6

16.-
De la Honorable Senadora señora Alvear, para sustituir el inciso primero del artículo 18 propuesto, por el siguiente:


“Artículo 18.- Comparecencia en juicio. En los procedimientos que se sigan ante los juzgados de familia, las partes sólo podrán comparecer patrocinadas y representadas por abogado habilitado para el ejercicio de la profesión, a menos que el juez en caso necesario las exceptúe expresamente por motivos fundados.”.

17.- 
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 18.- Del Honorable Senador señor Espina, para reemplazar el inciso segundo del artículo 18 propuesto, por el siguiente:

“Un mismo consultorio u oficina de la Corporación de Asistencia Judicial no podrá patrocinar y representar a ambas partes en un juicio.”
ooo

19.-
Del Honorable Senador señor Ruiz-Esquide, para intercalar, a continuación del número 6), el siguiente, nuevo:

“…- Sustitúyese el inciso tercero del artículo 19, por el siguiente:

“La persona así designada será el curador ad litem del níño, niña, adolescente o incapaz, por el solo ministerio de la ley, y su representación se extenderá a todas las actuaciones judiciales, incluyendo el ejercicio de la acción penal prevista como un derecho de la víctima en el artículo 109 letra b) del Código Procesal Penal.”.”.

20.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 21.- Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar, a continuación del número 6), el siguiente, nuevo:


“…- Reemplázase el artículo 20 por el siguiente:

 
“Artículo 20.- Suspensión de la audiencia. Las partes, de común acuerdo y previa autorización del juez, podrán solicitar la suspensión de la audiencia que hubiere sido citada.”.”. 
ooo
Número 7)

22.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 23.- Del Honorable Senador señor Espina, para suprimir el inciso tercero del artículo 21 propuesto.

24.-
Del Honorable Senador señor Ruiz-Esquide, para sustituir el inciso tercero del artículo 21 propuesto, por el siguiente:


“En las causas sobre violencia intrafamiliar, de verificarse las circunstancias previstas en le inciso primero, el juez ordenará en la misma audiencia no realizada, que los antecedentes pasen al Consejo Técnico, para que éste determine si resulta necesaria una nueva citación o la verificación inmediata de la situación de riesgo de la víctima, encomendando esta gestión a personas o instituciones que señale, por la vía más expedita posible. Si se comprueba que existen niños, niñas o adolescentes gravemente amenazados o vulnerados en sus derechos se procederá a iniciar el procedimiento especial previsto en los artículos 68 y siguientes.”.

25.-
De la Honorable Senadora señora Alvear, para agregar al inciso tercero del artículo 21 propuesto, la siguiente oración final: “No obstante lo anterior, transcurridos seis meses desde que se decrete el archivo provisional sin haberse requerido la reanudación del procedimiento, se declarará de oficio o a petición de parte, el abandono del procedimiento, debiendo el juez dejar sin efecto las medidas cautelares que haya fijado.”.

ooo

26.-
De la Honorable Senadora señora Alvear, para intercalar, a continuación del número 9), el siguiente, nuevo:


“…- Agréganse, a continuación del artículo 26, los siguientes artículos nuevos:


“Artículo 26 bis.- Facultades del juez en la audiencia. El juez que preside la audiencia dirigirá el debate, ordenará la rendición de las pruebas, exigirá el cumplimiento de las solemnidades que correspondieren y moderará la discusión. Podrá impedir que las alegaciones se desvíen hacia aspectos no pertinentes o inadmisibles, pero sin coartar el ejercicio de los litigantes para defender sus respectivas posiciones.

También podrá limitar el tiempo del uso de la palabra a las partes que debieren intervenir durante el juicio, fijando límites máximos igualitarios para todas ellas o interrumpiendo a quien hiciere uso manifiestamente abusivo de su facultad.

Además, ejercerá las facultades disciplinarias destinadas a mantener el orden y decoro durante el debate y, en general, a garantizar la eficaz realización del mismo.

Quienes asistieren a la audiencia deberán guardar respeto y silencio mientras no estuvieren autorizados para exponer o debieren responder a las preguntas que se les formularen. No podrán llevar armas ni ningún elemento que pudiere perturbar el orden de la audiencia. No podrán adoptar un comportamiento intimidatorio, provocativo o contrario al decoro.


Artículo 26 ter.- Sanciones. Quienes infringieren las medidas sobre publicidad previstas en el artículo 15 o lo dispuesto en el artículo 26 bis, podrán ser sancionados de conformidad con los artículos 530 o 532 del Código Orgánico de Tribunales, según correspondiere.


Sin perjuicio de lo anterior, el tribunal podrá expulsar a los infractores de la sala.


Artículo 26 quáter.- Sobre la intervención del Defensor Público. En los casos en que por disposición de la ley o por haber sido ordenado por el tribunal, sea necesario conocer el dictamen del Defensor Público, éste deberá comparecer a la audiencia respectiva, debiendo emitir oralmente su pronunciamiento respecto al asunto sometido a su conocimiento.”.”.

27.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, para intercalar, a continuación del número 9), el siguiente, nuevo:


“…- Agrégase, en el artículo 29, el siguiente inciso segundo, nuevo, pasando el actual a ser inciso tercero:


“Las partes tendrán plenas facultades para solicitar a los órganos, servicios públicos, o terceras personas, las respuestas de los oficios solicitados en la audiencia preparatoria, y que fueren admitidos por el tribunal, a fin de que puedan presentarlos en la audiencia del juicio”.”.
28.-
 Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar, a continuación del número 9), el siguiente, nuevo:


“…- Incorpórase, en el artículo 29, el siguiente inciso segundo, nuevo, pasando el actual a ser inciso tercero:


“Las partes tendrán plenas facultades para solicitar a los órganos, servicios públicos, o terceras personas, las respuestas de los oficios solicitados en la audiencia preparatoria, y que fueren admitidos por el tribunal, a fin de que puedan presentarlos como medios de prueba en la audiencia del juicio”.”.
ooo

Número 11)

29.-
Del Honorable Senador señor Gómez, para suprimirlo.

30.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 31.- Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar, en el inciso primero del artículo 46 propuesto, a continuación de la expresión “por escrito,”, la frase “conjuntamente con tantas copias como partes existan,”, y sustituir el vocablo “tres” por “cinco”.
Número 12)

32.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 33.- Del Honorable Senador señor Espina, para reemplazarlo por el siguiente:


“12) Agréguese el siguiente artículo 54 bis:

“Artículo 54 bis.- Etapa de Recepción. Una vez recibida la demanda, denuncia o requerimiento a tramitación, el juez procederá de oficio o a petición de parte, a decretar las medidas cautelares que procedan, incluyendo la fijación de alimentos provisorios cuando corresponda. Luego de ello, citará a las partes a la audiencia correspondiente.”.”.
34.-
De la Honorable Senadora señora Alvear, para suprimir en el epígrafe del Párrafo tercero bis, nuevo, propuesto, la expresión “Admisibilidad y”.

35.-
De la Honorable Senadora señora Alvear, para sustituir el artículo 54-1 propuesto, por el siguiente:
“Artículo 54-1.- Etapa de recepción. Si la demanda presentada no cumple con los requisitos formales previstos en el artículo 57, el tribunal ordenará se subsanen sus defectos en el plazo que el mismo fije bajo sanción de tenerla por no presentada. Asimismo, corresponderá al tribunal verificar que se haya dado cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 106 mediante el correspondiente certificado.

El juez deberá declarar de oficio su incompetencia. En dicho caso señalará el tribunal competente, reenviándole los antecedentes correspondientes.”.
36.- 
Del Honorable Senador señor Gómez, para reemplazar en el inciso tercero del artículo 54-1 propuesto, la frase “Con excepción de los numerales 9) y 18)” por “Con excepción del numeral 9)”.
37.- 
De la Honorable Senadora señora Alvear, para sustituir el inciso segundo del artículo 54-2 propuesto, por los siguientes:

“El tribunal conocerá también en esta etapa de los avenimientos y transacciones celebrados directamente por las partes y los aprobará en cuanto no sean contrarios a derecho.

Si en el acta de mediación constare que el proceso de mediación resultó frustrado, dispondrá la continuación del procedimiento judicial cuando corresponda.”.

ooo

38.-
De la Honorable Senadora señora Alvear, para intercalar, a continuación del número 13), el siguiente, nuevo:

“…- Introdúcense las siguientes modificaciones en el artículo 57:

a) En el inciso primero, sustitúyese la última oración por la siguiente: “Asimismo, deberán acompañarse los documentos que digan relación con la causa cuando la naturaleza y oportunidad de las peticiones así lo requiera”.
b) Agrégase el siguiente inciso segundo, nuevo:

“En las causas de mediación previa se deberá acompañar un certificado que acredite que se dio cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 106.”.

ooo

Número 14)

39.-
Del Honorable Senador señor Gómez, para suprimirlo.

40.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 41.- Del Honorable Senador señor Espina, para reemplazar el artículo 58 propuesto, por el siguiente:

“Artículo 58.- Demanda reconvencional. El demandado que desee reconvenir deberá hacerlo por escrito, conjuntamente con la contestación de la demanda, a más tardar con diez días de antelación a la celebración de la audiencia preparatoria. Deducida la reconvención, el tribunal conferirá traslado al actor, quien podrá contestarla por escrito, u oralmente, en la audiencia preparatoria.

 
La reconvención continuará su tramitación conjuntamente con la cuestión principal.”
ooo
42.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 43.- Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar, a continuación del número 15), el siguiente, nuevo:


“…- Sustitúyese el inciso primero del artículo 60, por el siguiente:

“Las partes deberán concurrir personalmente a esta audiencia y a la de juicio, representadas por sus abogados.”

ooo

Número 16

44.-
Del Honorable Senador señor Gómez, para suprimirlo.
45.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 46.- Del Honorable Senador señor Espina, para reemplazarlo por el siguiente:
“16) Introdúcense las siguientes modificaciones en el artículo 61:

a)Sustitúyese el inciso segundo del numeral 2) por el siguiente:

“Las excepciones que se hayan opuesto se tramitarán conjuntamente y se fallarán en la sentencia definitiva. No obstante, el juez se pronunciará inmediatamente de evacuado el traslado respecto de las de incompetencia, falta de capacidad o de personería, de las que se refieran a la corrección del procedimiento y de prescripción, siempre que su fallo pueda fundarse en antecedentes que consten en el proceso o que sean de pública notoriedad.”.
b) Reemplázase el numeral 9) por el siguiente:

“9) Recibir la prueba que, por motivos justificados, deba rendirse en ese momento.”.
c) Agrégase en el numeral 10), a continuación de la palabra “preparatoria”, pasando el punto aparte a ser seguido, el siguiente párrafo: “Sin perjuicio de ello, el juez podrá, previo acuerdo de las partes, desarrollar la audiencia de juicio inmediatamente de finalizada la preparatoria.”.”.
47.-
De la Honorable Senadora señora Alvear, para agregar, en la letra a), en el número 9) que se propone, la siguiente oración final: “En este caso se aplicará lo dispuesto en el artículo 66 bis.”.
48.-
Del Honorable Senador señor Ruiz-Esquide, para incorporar como letra c), nueva, la siguiente:

“c) Agréguese el siguiente inciso final:


“En caso de advertir la existencia de hechos comprendidos en el artículo 8º Nº 8), el juez de oficio o a petición de parte podrá decretar la apertura del procedimiento especial previsto en el artículo 68 y citar a la audiencia respectiva, o incluir estos hechos para los efectos de los números 6, 7, 8 y 9 de este artículo, procediendo a la acumulación necesaria del artículo 17 y conservando en este caso la facultad de decretar medidas cautelares previstas en el artículo 71.”.

ooo

49.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 50.- Espina, para intercalar, a continuación del número 16, el siguiente, nuevo:

“…- Para agregar, en la letra c) del artículo 62, a continuación del punto aparte, que pasará a ser coma, la frase “sin perjuicio de lo establecido en el artículo 63 bis.”.”.
51.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 52.- Espina, para intercalar, a continuación del número 16, el siguiente, nuevo:


“…- Agrégase el siguiente artículo 63 bis:

“Prueba no solicitada oportunamente. A petición de alguna de las partes, el tribunal podrá ordenar la recepción de pruebas que ellas no hubieren ofrecido oportunamente, cuando justificaren no haber sabido de su existencia sino hasta ese momento. 

Si con ocasión de la rendición de una prueba surgiere una controversia relacionada exclusivamente con su veracidad, autenticidad o integridad, el tribunal podrá autorizar la presentación de nuevas pruebas destinadas a esclarecer esos puntos, aunque ellas no hubieren sido ofrecidas oportunamente y siempre que no hubiere sido posible prever su necesidad.”.”.
Número 17)
53.
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 54.- 
Del Honorable Senador señor Espina, para sustituir en el inciso segundo del artículo 66 bis propuesto, la expresión “traslado” por “nombramiento, promoción, destinación, traslado o comisión”.

Número 18)

55.-
 De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 56.-
 Del Honorable Senador señor Espina, para sustituir en su letra b), el literal g) propuesto, por el siguiente:


“g) Prohibir o limitar la concurrencia del ofensor al lugar de estudio del niño, niña o adolescente, así como cualquier otro lugar que éste o ésta visite o concurra habitualmente. En caso de que concurran al mismo establecimiento, el juez adoptará medidas específicas tendientes a resguardar los derechos de aquéllos.”.
o o o 
57.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 58.- 
Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar, a continuación del número 23), el siguiente, nuevo:


“…- Para reemplazar el numeral 1 del artículo 92 por el siguiente:

“1. Prohibir al ofensor acercarse a la víctima y prohibir o restringir la presencia de aquél en el hogar común y en el domicilio, lugar de estudios o de trabajo, así como cualquier otro lugar al que ésta concurra o visite habitualmente. Si ambos trabajan o estudian en el mismo lugar, se oficiará al empleador o director del establecimiento para que adopte las medidas de resguardo necesarias.”.”.
ooo

59.- 
De la Honorable Senadora señora Alvear, para intercalar, a continuación del número 23) el siguiente nuevo:

“…- Suprímese, en el inciso primero del artículo 100, la palabra “sólo” y agréguese, en el mismo inciso, como oración final la siguiente: “Podrá, además, terminar por archivo de conformidad a lo dispuesto en el artículo 21 inciso tercero.”.
60.- 
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 61.- Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar, a continuación del número 23) el siguiente nuevo:
 “…- Incorpórase, en el inciso primero del artículo 100, a continuación de la palabra “ejecutoriada”, la frase “, desistimiento, archivo provisional”.”.

Número 25)

62.-
 De la Honorable Senadora señora Alvear, para reemplazar, en el inciso primero del artículo 106 propuesto, la frase “previo a la tramitación judicial de la causa” por “previo a la interposición de la demanda”, y para incorporar, al mismo artículo, el siguiente inciso segundo, nuevo:
 
“ Con todo, no se aplicará lo dispuesto en el inciso primero a los casos del artículo 54 de la ley Nº 19.947.”.
63.-
De la Honorable Senadora señora Alvear, para sustituir los incisos primero y segundo del artículo 107 propuesto, por los siguientes:

“Artículo 107.- Derivación a mediación y designación del mediador. Cuando se trate de algunas de las materias que de acuerdo al artículo 106 son de mediación previa a la interposición de la demanda, el interesado deberá requerir ante cualquier tribunal de familia la designación de un mediador mediante una presentación que contenga la individualización de los involucrados y la mención de la o las materias incluidas


Para esta actuación no se requiere de patrocinio de abogado.


El tribunal procederá a la designación de un mediador contratado en conformidad a  lo  dispuesto  en los  incisos  tercero  y  cuarto del artículo 114 mediante un procedimiento objetivo y general que garantice una distribución objetiva entre los contratados. En todo caso, siempre se hará presente al requirente la posibilidad de recurrir, a su costa, a un mediador de los inscritos en el registro señalado en el artículo 112.”.
64.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 65.- Del Honorable Senador señor Espina, para reemplazar el inciso primero del artículo 107 propuesto, por el siguiente:


“Derivación a mediación y designación del mediador. Al requerirse la intervención judicial en alguna de las materias en que la ley exige mediación previa, las partes, de común acuerdo, comunicarán al tribunal el nombre del mediador que elijan de entre los mediadores contratados en conformidad a lo dispuesto en los incisos tercero y cuarto del artículo 114. Si hubiere discrepancia en la persona del mediador o manifestaran su decisión de dejar entregada esta materia a la resolución del juez, éste procederá a designar al mediador mediante un procedimiento objetivo y general, que garantice una distribución equitativa entre los contratados para prestar servicios en ese territorio jurisdiccional y un adecuado acceso a los solicitantes. En todo caso, siempre se hará presente al requirente la posibilidad de recurrir, a su costa, a un mediador de los inscritos en el registro señalado en el artículo 112.”
66.-
De la Honorable Senadora señora Alvear, para introducir las siguientes modificaciones al artículo 109 propuesto:

a) Suprímense sus incisos primero y segundo.

b) Sustitúyese su inciso tercero por los siguientes:

“Tratándose de casos que versen, en todo o parte, sobre el derecho de alimentos el mediador en la primera sesión deberá informar al alimentario de su derecho de recurrir en cualquier momento al tribunal para la fijación de alimentos provisorios de acuerdo al artículo 54-2. De esta actuación deberá dejarse constancia escrita  firmada por el mediador y las partes.


Si el requerido, citado por una sola vez, no acude a la primera sesión  de mediación y no justifica su ausencia, el requirente quedará habilitado para iniciar el procedimiento judicial.”.
67.- 
De la Honorable Senadora señora Alvear, para efectuar las siguientes modificaciones al artículo 111 propuesto:

a) Sustitúyese su inciso segundo por el siguiente:


“El acta de mediación que contenga los acuerdos a que han llegado las partes una vez firmada por éstas y por el mediador y depositada en el Ministerio de Justicia, tendrá mérito ejecutivo. Siempre deberá informarse al tribunal respectivo si existiere una causa pendiente sobre las materias mediadas.


b) Reemplázanse en su inciso tercero las frases que siguen a la expresión “correspondiente,”, por la siguiente: “en aquellos casos en que previamente se hubiere iniciado el procedimiento judicial”.
68.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 69.- Del Honorable Senador señor Espina, para introducir las siguientes modificaciones al artículo 112 propuesto:


a) Reemplázase su inciso tercero por el siguiente:

“El Ministerio de Justicia proporcionará a las Cortes de Apelaciones la nómina de los mediadores habilitados en su respectivo territorio jurisdiccional. Asimismo, deberá mantener en su página web dicha nómina, la cual deberá ordenar a los mediadores por comunas y contener los datos básicos de cada mediador.”.

b) Sustitúyese su inciso cuarto por el siguiente:


“Para ser inscrito en el Registro de Mediadores se requiere poseer un título profesional de una carrera que tenga al menos ocho semestres de duración, otorgado por una institución de educación superior del Estado o reconocida por éste; acreditar formación especializada en materias de familia o infancia de a los menos dos semestres de duración, impartida por alguna universidad o instituto de reconocido prestigio que desarrollen docencia, capacitación o investigación en dichas materias; y no haber sido condenado por delito que merezca pena aflictiva, por alguno de los delitos contemplados en los artículos 361 a 375 del Código Penal, ni por actos constitutivos de violencia intrafamiliar.”.

c) Suprímese su inciso final.
70.- 
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 71.- Del Honorable Senador señor Espina, para reemplazar el inciso segundo del artículo 114 propuesto, por el siguiente:

“Para las restantes materias, los servicios de mediación serán de costo de las partes. Con todo, quienes cuenten con privilegio de pobreza o sean patrocinados por las corporaciones de asistencia judicial o alguna de las entidades públicas o privadas destinadas a prestar asistencia jurídica gratuita, tendrán derecho a recibir el servicio gratuitamente.”.
Número 26)

72.- 
De S. E. la Presidenta de la República, para sustituirlo por el siguiente:

“26)
Reemplázase el artículo 115, por el siguiente: 

“Artículo 115.- Composición de la planta de los juzgados de familia. Los juzgados de familia que se crean en esta ley tendrán la siguiente planta de personal:

1) Juzgados con un juez: un juez, un administrador, dos miembros del consejo técnico, un jefe de unidad, dos administrativos jefes, un administrativo contable, dos administrativos 1º, cuatro administrativos 2º y un auxiliar.

2) Juzgados con dos jueces: dos jueces, un administrador, dos miembros del consejo técnico, un jefe de unidad, dos administrativos jefes, un administrativo contable, tres administrativos 1º, cuatro administrativos 2º, dos administrativos 3º y un auxiliar.

3) Juzgados con tres jueces: tres jueces, un administrador, tres miembros del consejo técnico, un jefe de unidad, dos administrativos jefes, un administrativo contable, cuatro administrativos 1º, cuatro administrativos 2º, cuatro administrativos 3º y un auxiliar.

4) Juzgados con cuatro jueces: cuatro jueces, un administrador, cuatro miembros del consejo técnico, un jefe de unidad, dos administrativos jefes, un administrativo contable, seis administrativos 1º, cuatro administrativos 2º, cinco administrativos 3º y un auxiliar.

5) Juzgados con cinco jueces: cinco jueces, un administrador, cinco miembros del consejo técnico, un jefe de unidad, dos administrativos jefes, un administrativo contable, siete administrativos 1º, cuatro administrativos 2º, seis administrativos 3º y un auxiliar.

6) Juzgados con seis jueces: seis jueces, un administrador, seis miembros del consejo técnico, dos jefes de unidad, dos administrativos jefes, un administrativo contable, ocho administrativos 1º, cuatro administrativos 2º, seis administrativos 3º y un auxiliar.

7) Juzgados con siete jueces: siete jueces, un administrador, siete miembros del consejo técnico, tres jefes de unidad, tres administrativos jefes, un administrativo contable, ocho administrativos 1º, cuatro administrativos 2º, seis administrativos 3º y dos auxiliares.

8) Juzgados con ocho jueces: ocho jueces, un administrador, ocho miembros del consejo técnico, tres jefes de unidad, tres administrativos jefes, un administrativo contable, nueve administrativos 1º, cinco administrativos 2º, ocho administrativos 3º y dos auxiliares.

9) Juzgados con nueve jueces: nueve jueces, un administrador, nueve miembros del consejo técnico, tres jefes de unidad, tres administrativos jefes, un administrativo contable, diez administrativos 1º, cinco administrativos 2º, ocho administrativos 3º y dos auxiliares.

10) Juzgados con diez jueces: diez jueces, un administrador, diez miembros del consejo técnico, cuatro jefes de unidad, cuatro administrativos jefes, un administrativo contable, once administrativos 1º, cinco administrativos 2º, ocho administrativos 3º y dos auxiliares.

11) Juzgados con doce jueces: doce jueces, un administrador, doce miembros del consejo técnico, cuatro jefes de unidad, cuatro administrativos jefes, un administrativo contable, trece administrativos 1º, seis administrativos 2º, nueve administrativos 3º y dos auxiliares.”.

12) Juzgados con catorce jueces: catorce jueces, un administrador, doce miembros del consejo técnico, cuatro jefes de unidad, cuatro administrativos jefes, un administrativo contable, trece administrativos 1º, seis administrativos 2º, nueve administrativos 3º y dos auxiliares.”.

ooo

73.-
De S. E. la Presidenta de la República, para intercalar, a continuación del número 27), el siguiente, nuevo:


“…- En el numeral 4) del artículo 117, intercálase, luego de la expresión “administrativo 1°” la frase “y administrativo contable”.

74.-
 Del Honorable Senador señor Gómez, para agregar, a continuación del número 28), el siguiente nuevo:


“…- Los actuales secretarios de los distintos tribunales en el país, podrán optar a las nuevas plazas de juez que esta ley indique.”.

ARTÍCULO 3º

75.-
 De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 76.-
Del Honorable Senador señor Espina, para sustituirlo por el siguiente:

“Artículo 3º.- Suprímense, en el artículo 234 del Código Civil, los incisos segundo, tercero y cuarto.”.

ARTÍCULO 5º

77.-
De S. E. la Presidenta de la República, para reemplazarlo por el siguiente:
“Artículo 5º.- Introdúcense las siguientes modificaciones al Código Orgánico de Tribunales:
1) Intercálase el siguiente inciso segundo, nuevo en el artículo 27, pasando el actual inciso segundo a ser tercero:

“Los Juzgados de Letras estarán conformados por uno o más jueces con competencia en un mismo territorio jurisdiccional; sin embargo actuarán y resolverán unipersonalmente los asuntos sometidos a su conocimiento.”.
2) Agrégase el siguiente artículo 27 bis:

“Artículo 27 bis.- Los juzgados de letras con competencia común integrados por dos jueces, tendrán la siguiente planta de personal: un Administrador, un Jefe de Unidad, dos administrativos jefe, cinco administrativos 1°, dos administrativos 2°, un administrativo 3°, tres ayudantes de servicios y un auxiliar.

La planta de personal de los tribunales señalados en el inciso anterior que tengan dentro de su competencia la resolución de asuntos de familia contarán, adicionalmente, con un consejero técnico.
Los jueces y el personal directivo de estos juzgados tendrán los grados de la Escala de Sueldos Bases Mensuales del Escalafón del Personal Superior del Poder Judicial que se indican a continuación:

a) Los jueces, el grado correspondiente según asiento del tribunal.

b) Los administradores de Juzgados de Letras de competencia común de capital de provincia y los de comuna o agrupación de comunas, grados VIII y IX del Escalafón Superior del Poder Judicial, respectivamente.

c) Los Jefes de Unidad de Juzgado de Letras de competencia común de capital de provincia y los de comuna o agrupación de comunas, grados X y XI del Escalafón Superior del Poder Judicial, respectivamente.

El personal de empleados de los Juzgados de Letras de competencia común con dos jueces, tendrán los grados de la Escala de Sueldos Bases Mensuales del Personal del Poder Judicial, que a continuación se indican:

a) Administrativos Jefe de Juzgado de Letras de competencia común de capital de provincia y los de comuna o agrupación de comunas, grados XII y XIII del Escalafón de Empleados del Poder Judicial, respectivamente.

b) Administrativos 1° de Juzgado de Letras de competencia común de capital de provincia y los de comuna o agrupación de comunas, grados XIII y XIV del Escalafón de Empleados del Poder Judicial, respectivamente.

c) Administrativos 2° de Juzgado de Letras de competencia común de capital de provincia y los de comuna o agrupación de comunas, grados XIV y XV del Escalafón de Empleados del Poder Judicial, respectivamente.

d) Administrativos 3° de Juzgado de Letras de competencia común de capital de provincia y los de comuna o agrupación de comunas, grados XV y XVI del Escalafón de Empleados del Poder Judicial, respectivamente.

e) Ayudantes de servicio de Juzgado de Letras de competencia común de capital de provincia y los de comuna o agrupación de comunas, grados XVII y XVIII del Escalafón de Empleados del Poder Judicial, respectivamente.

f) Auxiliares de Juzgado de Letras de competencia común de capital de provincia y los de comuna o agrupación de comunas, grado XVIII del Escalafón de Empleados del Poder Judicial.

3) Agrégase el siguiente artículo 27 ter:

“Artículo 27 ter.- En los juzgados de competencia común con dos jueces, habrá un juez presidente del tribunal, cuyo cargo se radicará anualmente en cada uno de los jueces que lo integran comenzando por el más antiguo.

Sus atribuciones y deberes son los siguientes:

a) Velar por el adecuado funcionamiento del juzgado;

b) Designar al personal del juzgado, a propuesta en terna del administrador;

c) Relacionarse con la Corporación Administrativa del Poder Judicial en todas las materias relativas a la competencia de ésta;

d) Decidir el proyecto de plan presupuestario anual para ser propuesto a la Corporación Administrativa del Poder Judicial;

e) Elaborar anualmente una cuenta de la gestión jurisdiccional del juzgado;

f) Aprobar los criterios de gestión administrativa que le proponga el administrador del tribunal y supervisar su ejecución;

g) Aprobar la distribución del personal que le presente el administrador del tribunal;

h) Aprobar anualmente, un procedimiento objetivo y general de distribución de causas entre los jueces del tribunal.

i) Calificar al personal, teniendo a la vista la evaluación que le presente el administrador del tribunal;

j) Presentar al Presidente de la Corte de Apelaciones respectiva una terna para la designación del administrador del tribunal;

k) Evaluar anualmente la gestión del administrador;

l) Proponer al Presidente de la Corte de Apelaciones respectiva la remoción del administrador del tribunal, y

m) Ejercer las demás atribuciones y deberes que determinen las leyes”.
4) Agrégase el siguiente artículo 27 quáter:

“Artículo 27 quáter.- Los Juzgados de Letras de competencia común con dos jueces se organizarán en las siguientes unidades administrativas para el cumplimiento eficaz y eficiente de las correspondientes funciones:

a) Sala, que consistirá en la organización y asistencia a la realización de las audiencias.

b) Atención a Público, destinada a otorgar una adecuada atención, orientación e información al público que concurra al tribunal y manejar la correspondencia y custodia del tribunal.

c) Administración de Causas, que consistirá en desarrollar toda la labor relativa al manejo de causas y registros de los procesos en el juzgado, incluidas las relativas a las notificaciones, al manejo de las fechas y salas para las audiencias, al archivo judicial básico, al ingreso y al número de rol de las causas nuevas, a la actualización diaria de la base de datos que contenga las causas del juzgado y a las estadísticas básicas del mismo.

d) Servicios, que reunirá las labores de soporte técnico de la red computacional del juzgado, de contabilidad y de apoyo a la actividad administrativa del mismo, y la coordinación y abastecimiento de todas las necesidades físicas y materiales que requiera el procedimiento.

5) En la letra B), del artículo 30, intercálese después de la frase “Un juzgado con asiento en la comuna de Chañaral,” la frase “con dos jueces,”.

6)  En la letra B), del artículo 31, intercálese después de la frase “Un juzgado con asiento en la comuna de Los Vilos,” la frase “con dos jueces,”.

7)  En la letra B), del artículo 35, intercálese después de la frase “Un juzgado con asiento en la comuna de San Carlos,” la frase “con dos jueces,”.

8)  En la letra B), del artículo 36, intercálese después de la frase “Un juzgado con asiento en la comuna de Villarrica,” la frase “con dos jueces,”.

9) En la letra B), del artículo 37, intercálese después de la frase “Un juzgado con asiento en la comuna de Mariquina,” la frase “con dos jueces,”.

10) En el inciso primero del artículo 47, agrégase a continuación de la expresión “Apelaciones”, la frase “previo informe técnico favorable de la Corporación Administrativa del Poder Judicial,”.”.
78.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 79.- 
Del Honorable Senador señor Espina, para sustituirlo por el siguiente:
“Artículo 5°: Modifíquese el Código Orgánico de Tribunales en los siguientes términos:

1) Agréguese en el inciso primero del artículo 47, a continuación de la expresión “Apelaciones”, la frase “previo informe técnico favorable de la Corporación Administrativa del Poder Judicial”.
2) Suprímase la letra c) del artículo 23.
3) Suprímase la letra i) del artículo 24.
4) Agréguese, en la letra b) del artículo 273, un inciso segundo nuevo en los siguientes términos:

“Asimismo, calificarán anualmente a los administradores de los tribunales de su jurisdicción, previo informe que evacuen por separado, el Comité de Jueces respectivo y la Corporación Administrativa del Poder Judicial.”.”.
ooo
80.-
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Larraín, y 81.-
Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar, a continuación del artículo 5º, el siguiente artículo 5º bis, nuevo:

“Artículo 5º bis.- Reemplácese la letra b del artículo 9° de la ley Nº 20.066 por la siguiente:

“b) Prohibición de acercarse a la víctima o a su domicilio, lugar de trabajo o estudio, así como cualquier otro lugar al que ésta concurra o visite habitualmente. Si ambos trabajan o estudian en el mismo lugar, se oficiará al empleador o director del establecimiento para que adopte las medidas de resguardo necesarias.”.”.
ARTÍCULOS TRANSITORIOS
82.-
De S. E. la Presidenta de la República, para intercalar, a continuación del artículo 5º transitorio, los siguientes artículos sexto y séptimo transitorios, nuevos:
“Artículo sexto.- Los secretarios cuyos cargos fueren suprimidos por esta ley, gozarán de un derecho preferente para ser incluidos en las ternas que se formen para proveer el nuevo cargo de juez de letras de competencia común, en el juzgado en que servían, en relación con los postulantes que provengan de igual o inferior categoría, siempre que hayan figurado en las dos primeras listas de mérito durante los dos últimos años.

Asimismo, los secretarios que, por cualquier circunstancia, no fueren nombrados como jueces en los juzgados de letras de competencia común que se crean por la presente ley, serán destinados por la Corte de Apelaciones respectiva, con a lo menos 90 días de antelación a la supresión del tribunal, en un cargo de igual jerarquía al que a esa fecha poseyeren y de la misma jurisdicción, sin necesidad de nuevo nombramiento y sin que resulte afectado, bajo ningún respecto, ninguno de sus derechos funcionarios.

En el evento de que no existan vacantes en la misma jurisdicción, dentro del plazo indicado en el inciso precedente, el Presidente de la Corte de Apelaciones comunicará este hecho a la Corte Suprema, para que sea ésta la que destine al secretario al cargo vacante que se encuentre más próximo a su jurisdicción de origen, sin que se produzca afectación de ninguno de sus derechos funcionarios.
Artículo séptimo.- Los empleados de secretaría de juzgados de competencia común cuyos cargos son suprimidos por esta ley, que no hubiesen ejercido el derecho establecido en el artículo sexto transitorio de esta ley, ingresarán a cumplir funciones en los juzgados de letras a los cuales pertenecían, de acuerdo a las reglas siguientes:

1) La Corte de Apelaciones respectiva, en un acto único, confeccionará una nómina con todos los empleados de planta y otra nómina con los empleados a contrata de cada tribunal de competencia común, cuyos cargos de secretaría son suprimidos por la presente ley, ordenados según grado, de acuerdo a los factores siguientes: las calificaciones obtenidas en el año anterior y la antigüedad en el servicio. La Corte Suprema determinará mediante auto acordado la ponderación de cada uno de los factores señalados, para cuyo efecto serán oídos los representantes de la Asociación Nacional de Empleados del Poder Judicial, de la Corporación Administrativa del Poder Judicial y del Ministerio de Justicia.

2) Elaboradas las nóminas, se iniciará el proceso de traspaso de aquellos empleados que se desempeñan en los cargos que son suprimidos por esta ley, que no hubiesen ejercido el derecho establecido en el artículo cuarto transitorio, así como el nombramiento de los empleados en los cargos que se crean en la misma, que quedaren vacantes una vez verificado el proceso de traspaso, procediendo del modo siguiente:

a) El Presidente de la Corte de Apelaciones respectiva llenará las vacantes de los cargos en los juzgados de competencia común que se crean en esta ley, dentro de su jurisdicción, comenzando con aquellos empleados de planta cuyos cargos son suprimidos por la presente ley, según sus grados. Para tal efecto, respetando el estricto orden de prelación que resulte de la aplicación de lo previsto en el numeral 1) de este artículo, se les otorgará la opción de optar a un cargo del mismo grado existente en el Juzgado de Letras de competencia común en el cual servían. A continuación efectuará el mismo procedimiento con los empleados a contrata cuyos cargos son suprimidos por la presente ley, según sus grados.

b) Aquellos funcionarios de planta o a contrata que no hubiesen sido designados en los cargos creados por esta ley en los juzgados de letras de competencia común, deberán ser destinados por la Corte de Apelaciones respectiva, en un cargo del mismo grado que se encuentre vacante en los demás tribunales del sistema judicial, en la misma jurisdicción, sin que tal destinación signifique, en ninguna circunstancia, pérdida de alguno de sus derechos funcionarios.

Si no existiere vacante dentro del territorio jurisdiccional de la Corte de Apelaciones respectiva, el Presidente de la misma comunicará tal circunstancia al Presidente de la Corte Suprema, a fin de que destine al funcionario a un cargo vacante, sin que se produzcan afectaciones de sus derechos funcionarios.

c) En ningún caso el proceso de traspaso podrá significar disminución de remuneraciones, pérdida de antigüedad en el Poder Judicial y en la categoría del escalafón, cambios en los sistemas previsionales y de atención de salud, ni menoscabo o pérdida de algunos de los derechos funcionarios que el empleado poseyere al momento de efectuarse su nueva asignación de funciones.

- - - - - -
