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BOLETÍN Nº 4627-19
INDICACIONES
29.10.07

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE UN INCENTIVO TRIBUTARIO A LA INVERSIÓN PRIVADA EN INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO.
ARTÍCULO 1º
letra b)
1.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para suprimir su inciso segundo.
letra c)
2.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, a continuación de la expresión “Centros de Investigación:”, la frase “los Institutos de Investigación en que participe el Estado, o”.
3.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir la expresión “de Acreditación” por “del Registro de Centros para la Realización de Actividades de Investigación o Desarrollo”.

4.-
De los Honorables Senadores señores Vásquez, Zaldívar y Arancibia, para agregarle el siguiente inciso segundo:

“De pleno derecho constituirán Centros de Investigación las personas jurídicas e instituciones con o sin personalidad jurídica, que realicen labores de investigación o sean parte ejecutoras de las mismas aún cuando ellas no constituyan su actividad principal, en las que el Estado participe con aporte total o parcial o concurra en su administración y las que dependan o en las que participen las Fuerzas Armadas o de Orden y Seguridad, a todas las cuales no les será aplicable lo dispuesto en el artículo 2º de la presente ley.”.
letra d)
5.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para suprimir los términos “acreditado y”.

º º º º
6.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para agregar, a continuación de la letra d), la siguiente letra nueva:

“e) Registro de Centros para la Realización de Actividades de Investigación o Desarrollo: en adelante indistintamente el “Registro”, es el registro público administrado por la Corporación de Fomento de la Producción que contiene la nómina de los centros de investigación que se encuentran habilitados para celebrar Contratos de Investigación y Desarrollo que conceden los beneficios tributarios establecidos en esta ley. Dicho Registro deberá contener una nómina actualizada de los centros de investigación que mantengan al día los requisitos para encontrarse registrados a que se refiere esta ley. La forma en que CORFO deba llevar el Registro y el contenido del mismo serán determinados en el Reglamento de Registro de Centros para la Realización de Actividades de Investigación o Desarrollo.”.
º º º º
7.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para agregar el siguiente inciso final:


“Para los efectos efectos de esta ley, no se considerarán actividades de investigación o desarrollo, entre otras, las consistentes en:


i) Pruebas y evaluaciones, una vez que un prototipo se transforma en un material, producto o proceso comercializable, que tengan como fin inmediato su inserción en el mercado;


ii) Las mejoras, adaptaciones y análisis de carácter rutinario, repetitivo o menor aplicadas en materiales, productos, servicios o procesos, aunque en ellos se utilice tecnología;


iii) Modificaciones estéticas o menores de aplicaciones ya existentes para diferenciarlas de otras;


iv) Los cambios periódicos o de temporada de materiales, productos o procesos; 


v) La promoción de aquello que sea resultado de investigación o desarrollo;


vi) La adquisición de propiedad intelectual o industrial cuando ésta se incluya en el objeto principal de las labores de investigación o desarrollo; y


vii) La constitución de propiedad intelectual o industrial que pudiere resultar de labores de investigación o desarrollo.”.
º º º º

ARTÍCULO 2º
8.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituir la expresión “CORFO” por “CONICYT”.

9.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar, en su inciso primero, la frase “Corporación de Fomento de la Producción, en adelante “CORFO”,” por “Comisión Nacional de Investigación Científica y Tecnológica, en adelante “CONICYT”,”.

10.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir, en su inciso primero, la frase “otorgar la acreditación” por el término “registrar”.
11.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazar, en su primera oración, el término “acreditación” por “registro”.

12.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir, en su primera oración, la expresión “Reglamento de acreditación” por “Reglamento de Registro de Centros para la Realización de Actividades de Investigación o Desarrollo”.
13.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazar, en su primera oración, la expresión “solicitud de acreditación” por “solicitud de registro”.

14.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir, en su segunda oración, la frase “del otorgamiento de la acreditación” por “de la incorporación en el Registro”.

15.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazar la frase “La acreditación podrá ser otorgada o denegada” por “Esta solicitud podrá ser acogida o rechazada”.

16.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir, en su inciso tercero, los términos “obtener la acreditación” por “ser inscritos en el Registro”.
17.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para agregar, al final de su literal i), después de la palabra “desarrollo”, la expresión “de excelencia”.

18.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazar en el literal ii), los términos “solicitud de acreditación” por “solicitud de inscripción en el Registro”.
19.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir, en el literal iv), el término “acreditación” por los términos de “inscripción en el Registro”.
20.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para intercalar, a continuación del inciso tercero, los siguientes, nuevos:

“La solicitud de inscripción en el Registro será resuelta por un órgano colegiado de CORFO, integrado por cinco miembros, dos de ellos designados por el Vicepresidente Ejecutivo de CORFO y dos por el Presidente de la Comisión Nacional de Investigación Científica y Tecnológica, y uno designado por el Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción. El quórum mínimo de funcionamiento de dicho órgano será de tres miembros, y los acuerdos se tomarán por simple mayoría de los presentes. En caso de producirse un empate, el miembro que presida el órgano tendrá voto dirimente. 

El Reglamento del Registro de Centros para la Realización de Actividades de Investigación o Desarrollo deberá contemplar las modalidades y requisitos de funcionamiento de dicho órgano colegiado.”.

21.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazar el inciso cuarto por el siguiente:

“Una vez acogida la solicitud a que se refiere este artículo, la CORFO inscribirá al Centro de Investigación en el Registro de Centros para la realización de actividades de Investigación o Desarrollo.”.

22.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para introducir las siguientes enmiendas al inciso quinto:
a) Sustituir, en la primera oración, el término “acreditados” por “registrados”, el término “acreditación” por “inscripción en el Registro” y el término “acreditación” por “inscripción”.
b) Sustituir, en la segunda oración, el término “acreditación” por el término de “inscripción”.

c) Sustituir, en la cuarta oración, el término “acreditación” por el término de “inscripción”.

23.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para introducir las siguientes enmiendas al inciso sexto:

a) Sustituir, en la primera oración, el término “acreditación” por “inscripción en el Registro”, y los términos “acreditación no se conceda” por “solicitud de inscripción se rechace”.
b) Sustituir, en la segunda oración, el término “acreditación” por “inscripción”.
c) Reemplazar la tercera oración por la siguiente: “El monto del arancel, que tendrá por objeto financiar una parte de los costos del procedimiento establecido en la Ley para la inscripción en el Registro, y que en todo caso no podrá exceder del 50% de los costos totales del mencionado procedimiento por Centro de Investigación, será determinado en el Reglamento del Registro de Centros para la Realización de Actividades de Investigación o Desarrollo, el que asimismo establecerá el mecanismo de reajustabilidad, formas de pago y todas las demás normas necesarias al efecto.”.

24.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para introducir las siguientes enmiendas al inciso séptimo:

Sustituir, en la primera oración, el término “acreditados” por “registrados”, y los términos “Acreditado por CORFO para efectos de la Ley de Incentivo Tributario a la Inversión Privada en Investigación y Desarrollo” por “Entidad inscrita en el Registro de Centros para la Realización de Actividades de Investigación o Desarrollo para fines de la Ley de Incentivo Tributario a la Inversión Privada en Investigación y Desarrollo”.
25.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para agregarle el siguiente inciso final:

“Los Institutos de Investigación en que participe el Estado se tendrán por acreditados y registrados de pleno derecho.”.
ARTÍCULO 3º
26.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar el término “CORFO” por “CONICYT”.
27.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para suprimir, en su inciso primero, las palabras “acreditados y”.
28.-
De los Honorables Senadores señores Vásquez, Zaldívar y Arancibia, para agregar, a su inciso primero, la siguiente oración: “Los Centros de Investigación contemplados en la letra c) del inciso primero del artículo 1º, que no formen parte integrante o dependan de una universidad, sólo podrán celebrar dichos contratos asociados con cualquiera de éstas que se encuentre acreditada en el área respectiva de la investigación.”.
29.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir, en su inciso segundo, la palabra “acreditado” por “registrado”.

30.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para introducir las siguientes enmiendas a su inciso tercero:

a) Sustituir en la letra a) los términos “le otorgó la acreditación al Centro de Investigación” por “ordenó la inscripción del Centro de Investigación en el Registro”.
b) Sustituir en la letra b) los términos “pérdida de la acreditación” por “eliminación del Registro”.

ARTÍCULO 4º

31.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazar la palabra “acreditado” por “registrado”.

32.-
De los Honorables Senadores señores Vásquez, Zaldívar y Arancibia, para agregar, a su inciso primero, la frase “o con la universidad con la que éste se ha asociado”.

ARTÍCULO 5º
33.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituir el término “CORFO” por “CONICYT”.
34.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para agregar, al final de la última oración de su inciso primero, las frases “, ni el equivalente a cinco mil unidades tributarias mensuales, de acuerdo al valor de dicha unidad al término del ejercicio respectivo.”.
ARTÍCULO 6º
35.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar el término “CORFO” por “CONICYT”.
36.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir la palabra “acreditados” por “registrados”.
ARTÍCULO 7º
37.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar el término “CORFO” por “CONICYT”.
38.-
De los Honorables Senadores señores Vásquez, Zaldívar y Arancibia, para intercalar, en su inciso primero, antes de la palabra “sufrirán”, la frase “a que se refiere el inciso primero de la letra c) del artículo 1º,”.
39.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir, en su inciso primero, la frase “acreditados y registrados sufrirán la pérdida o cancelación de su acreditación” por “serán eliminados del Registro”.
letra c)

40.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazarla por la siguiente:


“c) Si se determina judicialmente que para acceder al beneficio tributario que consagra esta ley, la voluntad declarada por las partes en el acto o contrato es diferente a aquélla que poseen respecto a la identidad de las partes que concurren en él, de la especie del acto o contrato que se celebra, de su contenido o que no existió voluntad o consentimiento alguno entre las partes para celebrarlo, o.”.
letra d)
41.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituirla por la siguiente:


“d) Si CONICYT establece que éstos han subcontratado más de un 10% del valor del contrato de investigación y desarrollo a entidades no acreditadas, ya sea que éstas se encuentren dentro o fuera del país, estimación que se efectuará en relación al valor pagado por dichas actividades subcontratadas.”.
42.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazar el término “acreditadas” por “registradas”.
º º º º
43.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, a continuación de su letra d), la siguiente, nueva:

“...) Si CONICYT establece que éstos han subcontratado el contrato de investigación y desarrollo a entidades relacionadas con el respectivo contribuyente en los términos establecidos en el artículo 4º.”.
º º º º

44.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir, en su inciso segundo, la frase “pérdida de la acreditación” por “eliminación del registro”.
45.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazar, en su inciso tercero, la frase “afectados por la pérdida de la acreditación” por “eliminados del registro” y el término “acreditarse” por el término “registrarse”.
46.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir, en su inciso cuarto, la frase “declarase por segunda vez la pérdida de la acreditación” por “ordenarse por segunda vez la eliminación del Registro”.
47.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para introducir las siguientes enmiendas en su inciso quinto:

a) Sustituir, en la primera oración, los términos “pérdida de la acreditación” por “eliminación del Registro”.
b) Sustituir, en la primera oración, los términos “perder su acreditación” por “declararse su eliminación”.
c) Sustituir, en la segunda oración, los términos “pérdida de la acreditación del Centro de Investigación” por “eliminación del Centro de Investigación del Registro”.

d) Sustituir, en el literal i), los términos “ha perdido su acreditación” por “haya sido eliminado del Registro” y los términos “pérdida de la acreditación del Centro de Investigación” por los términos “resolución que declara la eliminación del Registro”.

48.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para introducir las siguientes modificaciones a su inciso quinto:
a) Sustituir, en la primera oración, los términos “pérdida de acreditación” por “eliminación del Registro”.

b) Sustituir, en la tercera oración, los términos “perdido su acreditación” por “sido eliminado del Registro” y el término “acreditado” por el de “registrado”.
49.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir, en su inciso final, la frase “Asimismo, si se determina que existe o existió colusión entre el Centro de Investigación y el contribuyente contratante para acceder al beneficio tributario que consagra esta ley” por “En el caso de la letra c) del presente artículo”.
ARTÍCULO 8º
50.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar el término “CORFO” por “CONICYT”.
51.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir la palabra “acreditación” por la frase “solicitud de inscripción en el Registro”.
ARTÍCULO 10
52.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazar la frase “o mantener la acreditación de un Centro de Investigación” por “la inscripción o mantenerse en el Registro”.

ARTÍCULO 11
53.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituir “CORFO” por “CONICYT”.
letra a)
54.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazarla por la siugiente:


“a) número de centros de investigación que solicitaron inscribirse en el Registro a que se refiere esta ley; número o porcentaje de los Centros de investigación que habiendo solicitado dicha inscripción efectivamente fueron incorporados, incluyéndose información relativa a su distribución en las distintas regiones del país y el porcentaje o número de centros de investigación registrados que dependen de universidades; número o porcentaje de los centros de investigación cuyas solicitudes de inscripción fueron rechazadas y las principales causales de dichos rechazos; y la identificación de los centros de investigación que hubieren sido eliminados del Registro y las causas de lo anterior;”.

ARTÍCULO 1º TRANSITORIO
55.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar “CORFO” por “CONICYT”.

º º º º
/s.o.e.


