MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LOS ARTICULOS 126 y 6° TRANSITORIO DE LA LEY N° 18.892, GENERAL DE PESCA Y  ACUICULTURA. 





Santiago, enero 16 de 1991. 





M E N S A J E  N° 199-3211 





Honorable Senado:





En atención a las dificultades encontradas en el Senado de la República durante la tramitación del proyecto de ley que modifica la Ley General de Pesca y Acuicultura, enviado al Congreso Nacional el pasado 26 de julio de 1990, las que no han hecho factible su pronto despacho, como es el deseo del Gobierno que presido; y atendiendo, también, a la petición de esa Honorable Corporación, en el sentido de otorgar un plazo adicional para estudiar y resolver aspectos de forma y fondo relativos al proyecto, vengo en solicitar la aprobación de un proyecto de ley que posterga en 150 días, esto es hasta el 30 de junio de 1991, la entrada en vigencia de la Ley N° 18.892, todo ello a fin de permitir el análisis final del proyecto que he sometido a vuestra consideración. 





Asimismo y como resulta del todo inconveniente que se mantenga la suspensión de ingreso de nuevas solicitudes para realizar actividades pesqueras extractivas en general -y mientras se tramita el proyecto de ley- se ha estimado conveniente restringir la suspensión antes referida sólo a aquellas pesquerías que se encuentran en plena explotación, para lo cual se propone una modificación al artículo 6° transitorio de la Ley N° 18.892. 





En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones del Congreso Nacional, con urgencia en todos sus trámites constitucionales, que, para los efectos de lo dispuesto en los artículos 26 y siguientes de la Ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, califico de "discusión inmediata", el siguiente 











PROYECTO DE LEY:








"Articulo Unico.- Introdúcense las siguientes modificaciones a la Ley Nº 18.892, Ley General de Pesca y Acuicultura, modificada por las Leyes Nº 18.959, Nº 18.977, Nº 18.999 y Nº 19.009: 





1. Reemplázase en el artículo Nº 126º la expresión "31 de enero de 1991" por "30 de junio de 1991". 





2. Agrégase en el artículo 6º transitorio, entre las palabras "extractivas" y "a la Subsecretaria" , la frase " en pesquerías que estén en plena explotación".”.








Dios guarde a V.E.








PATRICIO AYLWIN AZOCAR


Presidente de la República











CARLOS OMINAMI PASCUAL


Ministro de Economía Fomento y Recostrucción


