BOLETIN N° 299-10





MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO RELATIVO AL CONVENIO SOBRE TRANSITO DE PERSONAL FRONTERIZO Y SUS VEHICULOS, ADOPTADO POR CAMBIO DE NOTAS DE FECHA 29 DE AGOSTO DE 1990, CON LA REPUBLICA DE ARGENTINA.








SANTIAGO, enero 11 de 1991.








M E N S A J E  N° 205-321











Honorable Senado:





Tengo el honor de someter a vuestra consideración el Acuerdo con la República de Argentina, sobre tránsito de personal fronterizo y sus vehiculos entre los complejos o resguardos de control respectivo en las zonas fronterizas, adoptado por Cambio de Notas de fecha 29 de agosto de 1990.





El objetivo fundamental de este Convenio es el de facilitar el tránsito del personal de ambos paises que cumplen funciones en los controles fronterizos, asi como el de los vehiculos asignados a los mismos, sin tener que dar cumplimiento a las normas de control vigentes, sólo cuando las circunstancias climáticas, emergencias o catástrofes asi lo aconsejaren, debiendo en todo caso efectuarse el ingreso al otro pais solamente por el paso fronterizo que corresponda al respectivo control o resguardo.





Se trata por consiguiente de una facilidad de carácter excepcional, que procederá únicamente en los casos extraordinarios ya reseñados.





Sin perjuicio de lo anterior, los funcionarios que ingresen al otro pais deberán identificarse debidamente ante la autoridad competente, acreditando en forma documentada su calidad de funcionario de frontera. Igual requisito se exigirá respecto del vehiculo, que además deberá pertenecer a la dotación del respectivo complejo o resguardo. Asimismo, se deja expresa constancia que quienes hagan uso de estas facilidades no estarán facultados para viajar más allá de las dependencias del control fronterizo, no estando tampoco autorizados para permanecer en sectores intermedios entre la frontera y el control, ni para ejercer actividades ajenas a la de tomar contacto con el personal del otro resguardo.





La relativa frecuencia con que ocurren estas situaciones de fuerza mayor en las zonas fronterizas con Argentina, especialmente en las temporadas de otoño e invierno, justifican plenamente la conveniencia de este Convenio.





En mérito de lo expuesto, someto a la consideración de Vuestras Señorías para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones del Congreso Nacional, el siguiente 








P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:








"Articulo Unico. -Apruébase el Convenio entre los Gobiernos de las Repúblicas de Chile y Argentina sobre tránsito de personal fronterizo y sus vehiculos entre los complejos o resguardos de control respectivo en la zona fronteriza, adoptado en Santiago, por Cambio de Notas, el 29 de agosto de 1990.".





Dios guarde a V.E.,














PATRICIO AYLWIN AZOCAR


Presidente de la República














ENRIQUE SILVA CIMMA


Ministro de Relaciones Exteriores














BELISARIO VELASCO BARAONA


Ministro del Interior Subrogante


