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BOLETÍN Nº 4814-13
CON NUEVAS INDICACIONES

07.12.07

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL LIBRO V DEL CÓDIGO DEL TRABAJO Y LA LEY Nº 20.087, QUE ESTABLECE UN NUEVO PROCEDIMIENTO LABORAL.
ARTÍCULO ÚNICO

Del Honorable Senador señor Allamand, para consultar, antes de su Nº 1.-, los siguientes:

1.-
“...- Reemplázase, en la letra c) del artículo 420, el punto y coma (;) por una coma (,), y agrégase la frase “y la revisión de la resolución sobre declaración de invalidez o del pronunciamiento sobre otorgamiento de licencias médicas;”.
2.-
“...- Reemplazase, en el inciso tercero del artículo 426, la frase “Iniciada la audiencia, ésta no podrá suspenderse.” por “La audiencia no podrá suspenderse.”.”.
º º º º


Del Honorable Senador señor Allamand, para intercalar, a continuación del Nº 1.-, los siguientes:

3.-
“...- Suprímese, en el inciso primero del artículo 431, la palabra “disciplinadamente”.”.

3x.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para intercalar, a continuación del Nº 1.- , el siguiente:


“...- Reemplázase el inciso final del artículo 431 por el siguiente: “Las defensas orales sólo podrán ser efectuadas por abogados habilitados.”.
4.-
“...- Agrégase, en el artículo 434, el siguiente inciso segundo:
“El patrocinio y el poder conferidos en el Tribunal de Letras del Trabajo serán válidos, a menos que exista constancia en contrario, inclusive en la etapa de cumplimiento.”.”.

º º º º
Nº 2.-

5.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para suprimirlo.
Nº 4.-

6.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, en el artículo 439 bis propuesto, a continuación de la palabra “Región”, la frase “donde tenga su asiento”.

7.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para reemplazar el punto final (.) del artículo 439 bis propuesto por una coma (,), y agregar la expresión “a su elección”.
Nº 7.-

7x.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para introducirle las siguientes modificaciones:


a) Anteponer a su texto el literal a).


b) Consultar la siguiente letra b):


“b) Incorpórase al artículo 446 el siguiente inciso segundo, nuevo:


“La prueba documental sólo se podrá presentar en la audiencia preparatoria. Sin embargo, deberá presentarse conjuntamente con la demanda, aquella que dé cuenta de las actuaciones administrativas a que se refieren a los hechos contenidos en esa.”.”.

º º º º

8.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para intercalar, a continuación del Nº 7.-, el siguiente:


“...- Reemplázase el punto final (.) del inciso segundo del artículo 446 por coma (,), y agrégase la frase “sin perjuicio de lo señalado en el inciso final del número 4 del artículo 453.”.”.

º º º º

8x.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para intercalar, a continuación del Nº 7.-, el siguiente:

“...- Agrégase, en el inciso segundo del artículo 447, antes del punto final (.), la frase “respecto de dicha acción”.”.

º º º º

Nº 10.-
9.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar el punto final (.) del inciso primero del artículo 452 propuesto por una coma (,), y agregar la frase “o verbalmente en dicha audiencia de manera breve y precisa.”.

10.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para suprimir, en el inciso tercero del artículo 452 propuesto, la palabra “íntimamente”.

11.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para agregar, al artículo 452 propuesto, el siguiente inciso final:

“El plazo para la realización de la audiencia a la que se refiere el inciso primero de este artículo, se aumentará en la misma forma establecida en el artículo 259 del Código de Procedimiento Civil.”.

Nº 11.-
letra a)
12.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para suprimirla.

Nº 1)
13.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar su primer inciso por el siguiente:


“1) La audiencia preparatoria comenzará con la ratificación de la demanda. Acto seguido el demandado ratificará la contestación, si la hubiese formulado por escrito o, en caso contrario, procederá a su contestación oral en términos breves y precisos, refiriéndose concretamente a cada uno de los hechos contenidos en la demanda, debiendo oponer en la misma oportunidad todas las excepciones perentorias o dilatorias que estime procedentes con indicación de los fundamentos de hecho y de derecho en que las funda, además de la enunciación precisa y clara de las peticiones que se someten a la decisión del tribunal. En el caso que la demanda sea contestada en forma verbal, y previo a ello, el tribunal deberá señalar un tiempo prudencial para tal efecto, tomando en consideración la complejidad del caso y la necesidad de no dilatar innecesariamente la audiencia.”.
14.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituir el punto final (.) de su inciso segundo por una coma (,), y agregar la frase “todo dentro del tiempo prudencial que fije el tribunal para tal efecto.”.

14x.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazar, en la segunda oración del inciso tercero, la frase “de cinco días” por “más breve posible”, y para intercalar, a continuación de la expresión “u omisiones,”, la frase “en el plazo de cinco días,”.
14xx.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para agregar, al inciso quinto, la siguiente oración final: “Dicho recurso deberá  interponerse en la audiencia. De concederse el recurso, se hará en ambos efectos y será conocido en cuenta por la Corte.”.

15.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para suprimir su inciso sexto.
º º º º

15x.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para intercalar, a continuación de la letra b), la siguiente nueva:


“...) Elimínase en el inciso segundo del numeral 4), que pasa a ser 3), la frase final “en conformidad a lo dispuesto en el artículo 457.”.

º º º º

letra c)
15xx.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir la frase final “y sustitúyese el párrafo cuarto” por “y elimínase su inciso final”.
º º º º

15xxx.- De S.E. la señora Presidenta de la República, para intercalar, a continuación de la letra c), la siguiente, nueva:


“...) Elimínase en el numeral 6), la frase “y en el plazo señalado en el numeral anterior”.”.
º º º º

letra d)
15xxxx.- De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazarla por la siguiente:


“d) Agrégase en el inciso final de su número 9), a continuación de la frase “los tres días anteriores al fijado para la audiencia”, la expresión “de juicio”.”.
16.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para suprimir, en la segunda oración del inciso propuesto, la frase “para ese solo efecto”.

letra e)
16x.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazar la frase “del número 1)” por “de los números 1) y 2)”.

Nº 12.-
16xx.-
De S.E. la Presidenta de la República, para anteponer al numeral 12.- el literal “b)”, agregando el siguiente literal a), nuevo:

“a) Agrégase al numeral 5) el siguiente inciso final:

“Si el oficio o informe del perito  no fuere evacuado antes de la audiencia y su contenido fuere relevante para la resolución del asunto, el juez deberá, dentro de la misma audiencia, tomar las medidas inmediatas que fueren necesarias para su aportación en ella. Si al término de esta audiencia dichas diligencias no se hubieren cumplido, el Tribunal fijará para ese solo efecto una nueva audiencia que deberá llevarse a cabo dentro del más breve plazo.”.”.

Nº 14.-

17.-
Del Honorable Senador señor Allamand, y 18.- del Honorable Senador señor Longueira, para suprimirlo.

19.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazarlo por el siguiente:


“14.- Sustitúyese el número 4 del artículo 459 por el siguiente:

“4.- El análisis de cada uno de los medios de prueba rendidos, señalando las razones para valorarlos o desestimarlos, los hechos que estime probados y el razonamiento que conduce a dicha estimación.”.”.

Nº 16.-

20.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para suprimirlo.

Nos 16.- al 23.-
20x.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazarlos por los siguientes:

“...- Reemplázase el Párrafo Quinto por el siguiente:
“Párrafo 5º

De los recursos


Artículo 474.- Los recursos se regirán por las normas establecidas en este Párrafo, y supletoriamente por las normas establecidas en el Libro Primero del Código de Procedimiento Civil.


Artículo 475.- La reposición será procedente en contra de los autos, decretos, y de las sentencias interlocutorias que no pongan término al juicio o hagan imposible su continuación.


En contra de resolución dictada en audiencia, la reposición deberá interponerse en forma verbal, inmediatamente de pronunciada la resolución que se impugna, y se resolverá en el acto.


La reposición en contra de la resolución dictada fuera de audiencia, deberá presentarse dentro de tercero día de notificada la resolución correspondiente, a menos que dentro de dicho término tenga lugar una audiencia, en cuyo caso deberá interponerse a su inicio, y será resuelta en el acto.


Artículo 476.- Sólo serán susceptibles de apelación las sentencias interlocutorias que pongan término al juicio o hagan imposible su continuación, las que se pronuncien sobre medidas cautelares y las que fijen el monto de las liquidaciones o reliquidaciones de beneficios de seguridad social. 


Tratándose de medidas cautelares, la apelación de la resolución que la otorgue o que rechace su alzamiento, se concederá en el solo efecto devolutivo. 


De la misma manera se concederá la apelación de las resoluciones que fijen las liquidaciones o reliquidaciones de beneficios de seguridad social.


Artículo 477.- Tratándose de las sentencias definitivas, sólo será procedente el recurso de nulidad, cuando en la tramitación del procedimiento o en la dictación de la sentencia definitiva se hubieren infringido sustancialmente derechos o garantías constitucionales, o aquélla se hubiere dictado con infracción de ley que hubiere influido sustancialmente en lo dispositivo del fallo. En contra de las sentencias definitivas no procederán más recursos.


El recurso de nulidad tendrá por finalidad invalidar el procedimiento total o parcialmente junto con la sentencia definitiva, o sólo esta última, según corresponda.


Artículo 478.- Si el fundamento del recurso fuere la infracción de garantías constitucionales señalada en el artículo 477, y respecto de la materia existieren distintas interpretaciones sostenidas en diversos fallos emanados de los tribunales superiores de justicia, su conocimiento corresponderá a la Corte Suprema. En los restantes casos el conocimiento del recurso será de la Corte de Apelaciones correspondiente.


Artículo 479.- El recurso de nulidad procederá, además:


a) Cuando la sentencia haya sido pronunciada por juez incompetente, legalmente implicado, o cuya recusación se encuentre pendiente o haya sido declarada por tribunal competente;


b) Cuando haya sido pronunciada con infracción manifiesta de las normas sobre la apreciación de la prueba conforme a las reglas de la sana crítica;


c) Cuando sea necesaria la alteración de la calificación jurídica de los hechos, sin modificar las conclusiones fácticas del tribunal inferior;


d) Cuando en el juicio hubieren sido violadas las disposiciones establecidas por la ley sobre inmediación o cualquier otro requisito para los cuales la ley haya previsto expresamente la nulidad o lo haya declarado como esencial expresamente; 


e) Cuando la sentencia se hubiere dictado con omisión de cualquiera de los requisitos establecidos en los artículos 459, 495 ó 501, inciso final, de este Código, según corresponda; contuviese decisiones contradictorias; otorgare más allá de lo pedido por las partes, o se extendiere a puntos no sometidos a la decisión del tribunal, sin perjuicio de las facultades para fallar de oficio que la ley expresamente otorgue;


f) Cuando la sentencia haya sido dictada contra otra pasada en autoridad de cosa juzgada y hubiere sido ello alegado oportunamente en el juicio.


El tribunal ad quem al acoger el recurso de nulidad fundado en las causales previstas en las letras b), c), e), y f) deberá dictar la sentencia de reemplazo correspondiente con arreglo a la ley. En los demás casos, el tribunal ad quem, en la misma resolución, determinará el estado en que queda el proceso y ordenará la remisión de sus antecedentes para su conocimiento al tribunal correspondiente.


No producirán nulidad aquellos defectos que no influyan en lo dispositivo del fallo, sin perjuicio de las facultades de corregir de oficio que tiene la Corte durante el conocimiento del recurso. Tampoco la producirán los vicios que, conocidos, no hayan sido reclamados oportunamente por todos los medios de impugnación existentes.


Si un recurso se fundare en distintas causales, deberá señalarse si se invocan conjunta o subsidiariamente. En el mismo caso, si por aplicación de las reglas contempladas en el inciso precedente, correspondiere el conocimiento de al menos una de ellas a la Corte Suprema, ésta se pronunciará sobre todas. Lo mismo sucederá si se dedujeren distintos recursos de nulidad contra la sentencia, y entre las causales que los fundaren hubiere una respecto de la cual correspondiere pronunciarse a la Corte Suprema. 


Las causas laborales gozarán de preferencia para su vista y conocimiento en la Corte Suprema.


Artículo 480.- El recurso de nulidad deberá interponerse por escrito, ante el tribunal que hubiere dictado la resolución que se impugna, dentro del plazo de diez días contados desde la notificación respectiva a la parte que lo entabla. 


Deberá expresar el vicio que se reclama, la infracción de garantías constitucionales o de ley de que adolece, según corresponda, y en este caso, además, señalar de qué modo dichas infracciones de ley influyen sustancialmente en lo dispositivo del fallo.


Una vez interpuesto el recurso, no podrá invocarse nuevas causales. Con todo, la Corte, de oficio, podrá acoger el recurso deducido por un motivo distinto del invocado por el recurrente, cuando aquél corresponda a alguno de los señalados en el artículo 479.


Artículo 481.- Interpuesto el recurso el tribunal a quo se pronunciará sobre su admisibilidad, declarándolo admisible si reúne los requisitos establecidos en el inciso primero del artículo 480.


Los antecedentes se enviarán a la Corte correspondiente dentro de tercero día de notificada la resolución que concede el último recurso, remitiendo copia de la resolución que se impugna, del registro de audio y de los escritos relativos al recurso deducido.


La interposición del recurso de nulidad suspende los efectos de la sentencia recurrida.


Si una o más de varias partes entablare el recurso de nulidad, la decisión favorable que se dictare aprovechará a los demás, a menos que los fundamentos fueren exclusivamente personales del recurrente, debiendo el tribunal declararlo así expresamente.


Ingresado el recurso al tribunal ad quem, éste se pronunciará en cuenta acerca de su admisibilidad, declarándolo inadmisible si no concurrieren los requisitos del inciso primero del artículo 480, careciere de fundamentos de hecho o de derecho o de peticiones concretas, o, en los casos que corresponda, el recurso no se hubiere preparado oportunamente.


Si el recurso se hubiere interpuesto en virtud de lo señalado en el artículo 478, la Corte Suprema no se pronunciará sobre su admisibilidad, sino que ordenará que sea remitido junto con sus antecedentes a la Corte de Apelaciones respectiva, cuando estimare que no existen distintas interpretaciones sobre la materia de derecho objeto del mismo o, aun existiendo, no fueren determinantes para la decisión de la causa.


Artículo 482.- En la audiencia, las partes efectuarán sus alegaciones sin previa relación.


El alegato de cada parte no podrá exceder de treinta minutos.


No será admisible prueba alguna, salvo las necesarias para probar la causal de nulidad alegada.


La falta de comparecencia de uno o más recurrentes a la audiencia dará lugar a que se declare el abandono del recurso respecto de los ausentes.


Artículo 483.- Las causas laborales gozarán de preferencia para su vista y su conocimiento se ajustará estrictamente al orden de su ingreso al tribunal. Sin perjuicio de lo dispuesto en el inciso tercero del artículo 69 del Código Orgánico de Tribunales, deberá designarse un día a la semana, a lo menos, para conocer de ellas, completándose las tablas si no hubiere número suficiente, en la forma que determine el Presidente de la Corte de Apelaciones, quien será responsable disciplinariamente del estricto cumplimiento de esta preferencia.


Si el número de causas pendientes hiciese imposible su vista y fallo en un plazo inferior a dos meses, contado desde su ingreso a la Secretaría, el Presidente de la Corte de Apelaciones que funcione dividida en más de dos salas, determinará que una de ellas, a lo menos, se aboque exclusivamente al conocimiento de estas causas por el lapso que estime necesario para superar el atraso.


Artículo 484.- El fallo del recurso deberá pronunciarse dentro del plazo de cinco días contado desde el término de la vista de la causa.


Cuando no sea procedente la dictación de sentencia de reemplazo, la Corte, al acoger el recurso, junto con señalar el estado en que quedará el proceso, deberá devolver la causa dentro de segundo día de pronunciada la resolución.


Si los errores de la sentencia no influyeren en su parte dispositiva, la Corte podrá corregir los que advirtiere durante el conocimiento del recurso.


No procederá recurso alguno en contra de la resolución que falle un recurso de nulidad. Tampoco, en contra de la sentencia que se dictare en el nuevo juicio realizado como consecuencia de la resolución que hubiere acogido el recurso de nulidad.”.”.

Nº 17.-

21.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para agregar la siguiente letra c):

“c) Elimínese en el inciso primero la frase “En contra de la sentencia definitiva no procederán más recursos.” pasando el punto seguido (.) a ser punto final (.).”.

Nº 18.-

22.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para reemplazarlo por el siguiente:


“18.- Suprímese el artículo 477.”.
º º º º


Del Honorable Senador señor Allamand, para intercalar, a continuación del Nº 23.-, los siguientes:

23.-
“23 bis.- Sustitúyese el artículo 488 por el siguiente:


“Artículo 488.- Sin perjuicio de lo señalado en el artículo 489, será competente para conocer de este procedimiento la Corte de Apelaciones en cuyo territorio jurisdiccional se hubiere vulnerado alguno de los derechos fundamentales a que se refiere el artículo 485. Su tramitación se regirá de conformidad a las normas establecidas para el recurso de protección, pudiendo el tribunal decretar todas las medidas que estime convenientes para reestablecer el imperio del derecho y asegurar la debida protección del afectado.

La tramitación de este procedimiento gozará de preferencia respecto de todas las demás causas que se tramiten ante el mismo tribunal. Con igual preferencia se resolverán los recursos que se interpongan.”.”.

24.-
“23 ter.- Agrégase un nuevo Párrafo 7º a continuación del artículo 488, pasando el Párrafo 7º a ser 8º:


“Párrafo 7º


Del Procedimiento de Tutela Laboral con Ocasión del Despido.”.”.

25.-
“23 quáter.- Sustitúyese el inciso primero del artículo 489 por el siguiente:

“Si la vulneración de derechos fundamentales a que se refieren los incisos primero y segundo del artículo 485 se hubiere producido con ocasión del despido, el trabajador deberá optar entre la acción por despido, sometida al procedimiento de aplicación general o al procedimiento monitorio según corresponda, y el procedimiento establecido en el presente párrafo. La legitimación activa para recabar su tutela por vía de este procedimiento corresponderá exclusivamente al trabajador afectado. Para este procedimiento regirá lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 488.”.”.

º º º º
25x.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para intercalar, a continuación del Nº 23.- el siguiente, nuevo:


“...- Sustitúyese el inciso final del artículo 489 por el siguiente:

“Si de los mismos hechos emanaren dos o más acciones de naturaleza laboral, y una de ellas fuese la de tutela laboral de que trata este párrafo, dichas acciones deberán ser ejercidas conjuntamente en un mismo juicio, salvo si se tratare de la acción por despido injustificado, indebido o improcedente, la que deberá interponerse subsidiariamente. El no ejercicio de alguna de estas acciones en la forma señalada importará su renuncia.”.”.

º º º º

26.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para intercalar, a continuación del Nº 24.-, el siguiente Nº 24 bis:


“24 bis.- Sustitúyese el artículo 491 por el siguiente:


“Artículo 491.- Admitida la denuncia a tramitación su substanciación se regirá por el procedimiento de aplicación general contenido en el Párrafo 3, debiendo el demandante acreditar los hechos en los que se funda su pretensión.”.”.

º º º º

27.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para intercalar, a continuación del Nº 25.-, el siguiente:


“...- Reemplázase, en el Nº 3 del artículo 495, la frase “incluidas las indemnizaciones que proceden” por “incluidas las indemnizaciones que procedan de conformidad a lo establecido en el inciso tercero del artículo 489 del presente Código”.”.

º º º º

Nº 26.-

28.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para suprimirlo.

28x.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para modificarlo de la siguiente forma:


a) Agregar como encabezado la siguiente oración, nueva: “...- Modifícase el artículo 496 de la siguiente manera:”.

b) Agregar la siguiente letra a), nueva:


“a) Reemplazar en el artículo 496, la expresión “por”, la primera vez que aparece, por “con ocasión del”; y para sustituir la palabra “ocho” por “doce”.”.


c) El actual texto, pasa a ser letra b), suprimiendo la expresión “en el artículo 496”.

29.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para reemplazarlo por el siguiente:


“26.- Sustitúyese el artículo 496 por el siguiente:

“Artículo 496.- Respecto de toda contienda laboral cuya cuantía sea igual o inferior a 10 ingresos mínimos mensuales, sin considerar, en su caso, los aumentos a que hubiere lugar por aplicación de los incisos quinto y séptimo del artículo 162 de este Código, el trabajador podrá optar por el procedimiento de aplicación general regulado en el Párrafo 3º del presente Título o por el Monitorio que se regula a continuación.”.”.

Nº 27.-

30.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para suprimirlo.

Nº 29.-

31.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para reemplazar el inciso segundo del artículo 499 propuesto por el siguiente:


“La demanda deberá interponerse por escrito, debiendo contener las menciones a que se refiere el artículo 446, y una proposición de puntos de pruebas en consideración a las pretensiones contenidas en la demanda.”.
Nº 30.-

32.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para suprimirlo.
33.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para sustituirlo por el siguiente:


“30.- Reemplázase el artículo 500 por el siguiente:

“Artículo 500.- Recibidos los antecedentes por el juez de la causa, dará traslado al demandado para que dentro del plazo de 10 días conteste la demanda, la que deberá ser por escrito, debiendo contener una proposición de puntos de pruebas, y acompañando los antecedentes que funden su pretensión. Con la contestación del demandado o en su rebeldía, el juez citará a las partes a una audiencia única de conciliación y prueba, la que deberá celebrarse dentro de los quince días siguientes a su presentación. La notificación al demandado se practicará conforme a las reglas generales.”.”.

Nº 31.-

34.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para suprimirlo.

Nº 32.-

35.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para suprimirlo.

35x.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir, en el artículo 502 propuesto, la referencia al “artículo 477” por otra al “artículo 479”.
36.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para reemplazarlo por el siguiente:


“32.- Sustitúyese el artículo 502 por el siguiente:


“Artículo 502.- En contra de la sentencia definitiva se podrá interponer el recurso de apelación conforme a lo establecido en el artículo 476 y siguientes.”.”.

Nº 33.-

37.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para suprimirlo.

38.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para reemplazarlo por el siguiente:


“33.- Sustitúyese el inciso final del artículo 503 por el siguiente:


“Contra la sentencia que resuelva la reclamación se podrá recurrir en virtud de lo establecido en los artículos 476 y siguientes del presente Código.”.”.

º º º º

/soe.


