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BOLETÍN Nº 4.813-06 (II)

INDICACIONES

7.03.08

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE DIVERSAS MODIFICACIONES A LA LEY Nº 17.235, SOBRE IMPUESTO TERRITORIAL, AL DECRETO LEY Nº 3.063, DE 1979, SOBRE RENTAS MUNICIPALES Y A OTROS CUERPOS LEGALES.
ARTÍCULO 1º

NUMERAL 2)

1.-
De S. E. la Presidenta de la República, para efectuar las siguientes modificaciones:

a) Sustitúyese en su encabezamiento, la frase “incisos primero y segundo” por “incisos primero, segundo y tercero”; y la expresión final “inciso tercero” por “inciso cuarto”.
b) Agrégase, a continuación de los incisos primero y segundo del artículo 8º propuesto, el siguiente inciso tercero, nuevo: 
“En los casos en que, con motivo de un siniestro o por causa no imputable al propietario u ocupante, se produzca la demolición total de las construcciones de un inmueble, o quede inhabilitado para ser utilizado, la sobretasa a que se refiere el inciso primero de este artículo sólo se aplicará transcurrido el plazo de diez años contado desde la fecha  en que se verificó el hecho constitutivo del siniestro.”.
ARTÍCULO 2º

NUMERAL 2)

2.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para intercalar, en el inciso primero del artículo 7º propuesto, a continuación de la primera oración, la siguiente: “La tarifa anual de aseo deberá identificar claramente y en forma separada el cobro por servicio de aseo y el cobro de los costos de aseo y limpieza de los bienes nacionales de uso público en la comuna.”.

2 bis.- De los Honorables Senadores señores Novoa y Orpis, para intercalar, en el inciso tercero del artículo 7º propuesto, a continuación de la primera oración, la siguiente: “La aplicación de este beneficio requerirá el acuerdo de la mayoría absoluta de los concejales en ejercicio.”.

3.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para agregar, en el inciso cuarto del artículo 7º propuesto, la siguiente oración final: “Los ingresos municipales que por motivo de esta exención dejen de recaudar las municipalidades deberán ser transferidos directamente desde Tesorería a los municipios respectivos.”.

NUMERAL 3)

4.-
Del Honorable Senador señor García, para suprimir la letra c).

5.-
Del Honorable Senador señor García, para reemplazar la letra c) por la siguiente:


“c) Reemplázase el inciso final por el siguiente:


“En la determinación del capital propio a que se refiere el inciso segundo de este artículo, los contribuyentes podrán deducir aquella parte del mismo que se encuentre invertida en otros negocios o empresas afectos al pago de patente municipal. Para estos efectos el Servicio de Impuestos Internos efectuará las deducciones que procedan e informará por medios electrónicos el capital propio a las municipalidades correspondientes. El Presidente de la República reglamentará la aplicación de este inciso.”.

ooo

6.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para incorporar, a continuación del numeral 5, el siguiente, nuevo:


“5 bis.- Incorpórase al artículo 37, a continuación del punto aparte del inciso primero, que pasa a ser punto seguido, la siguiente oración: “Toda menor recaudación producto de exenciones fijadas por ley al pago del Impuesto Territorial, deberá ser compensada directamente a los municipios respectivos y al Fondo Común Municipal por el Servicio de Tesorería.”.
NUMERAL 6)

6 bis.- De los Honorables Senadores señores Novoa y Orpis, para intercalar, en el inciso primero del artículo 39 bis propuesto, a continuación de la expresión “seis meses,”, la siguiente frase: “contados desde el día en que les correspondía recibir el pago”.

NUMERAL 7)

7.-
Del Honorable Senador señor García; 8.- Del Honorable Senador señor Novoa y 9.- Del Honorable Senador señor Orpis, para suprimirlo.

10.-
Del Honorable Senador señor Novoa, y 11.- Del Honorable Senador señor Orpis, para agregar, al numeral 3 propuesto, las siguientes oraciones finales: “Los recursos recaudados por este concepto por los municipios deberán ser invertidos para mitigar el daño y conservar los accesos viales de los pozos lastreros o bien para mejorar el entorno inmediato a ellos, de forma tal de mejorar la seguridad y reducir los inconvenientes para la población que de ello derivan. En la propia ordenanza municipal que fija el valor de este derecho se deberá indicar el destino de los recursos recaudados.”.

NUMERAL 8)

12.-
De la Honorable Senadora señora Matthei; 13.- Del Honorable Senador señor García; 14.- Del Honorable Senador señor Novoa y 15.- Del Honorable Senador señor Orpis, para suprimirlo.

16.-
Del Honorable Senador señor Novoa y 17.- Del Honorable Senador señor Orpis, para reemplazar, en el numeral 5 propuesto, el punto final (.) por una coma (,) y agregar las siguientes oraciones: “en conformidad a la Ordenanza Local de Propaganda y Publicidad. El valor correspondiente a este permiso se pagará por anualidades, según el valor establecido en la respectiva Ordenanza Local. En todo caso, los municipios sólo podrán cobrar por permisos de publicidad, en la medida que estos no se encuentren adosados a la o las edificaciones en las cuales se desarrolla el giro propio de la empresa que se publicita.”.
ARTÍCULO 3º

18.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para agregar, a continuación de la frase propuesta incorporar en el inciso final del artículo 9º de la ley Nº 19.104, la siguiente oración: “Entre los fundamentos de dicho decreto deberán señalarse los costos que la medida implica para las arcas municipales, con mención específica a los montos involucrados.”.

ARTÍCULO PRIMERO TRANSITORIO

19.-
De S. E. la Presidenta de la República, para reemplazarlo por el siguiente:

“Artículo primero.- Las adecuaciones introducidas en la ley Nº 17.235, sobre Impuesto Territorial, por los numerales 1, 3, 4 y 5 del artículo 1° de la presente ley, tendrán la misma vigencia que las modificaciones efectuadas a dicha ley por los artículos 1° y 2° de la ley Nº 20.033.”.

ARTÍCULO SEGUNDO TRANSITORIO

20.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para sustituir, en el inciso primero, “2005” por “2006”.

