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BOLETÍN Nº 3.544-07
INDICACIONES

07.04.08

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE REFORMA CONSTITUCIONAL QUE MODIFICA LOS ARTÍCULOS 15 Y 18 DE LA CARTA FUNDAMENTAL, CON EL OBJETO DE CONSAGRAR EL SUFRAGIO COMO UN DERECHO DE LOS CIUDADANOS Y DE SU INSCRIPCIÓN AUTOMÁTICA EN LOS REGISTROS ELECTORALES.
Artículo Único
ooo

De los Honorables Senadores señores Navarro y Núñez, para incorporar en el artículo único, los siguientes numerales, nuevos:

1.- 
“... .- Intercálase, en el artículo 13, el siguiente inciso segundo, nuevo: 
“Sin embargo, tratándose de las elecciones municipales, tendrán derecho a sufragio los chilenos que hayan cumplido 16 años de edad y que no hayan sido condenados a pena aflictiva.”.”.
2.- 
“….- Incorpórase, al artículo 14, el siguiente inciso primero, nuevo:
“Los chilenos que residan en forma permanente en el extranjero y que posean la calidad de ciudadanos de acuerdo a lo establecido en el inciso primero del artículo 13, podrán ejercer el derecho a sufragio en las elecciones para Presidente de la República. La ley orgánica constitucional señalada en el artículo 18 regulará la forma en que se ejercerá este derecho.”.”. 
oooo
Nº 1

3.-
De los Honorables Senadores señora Alvear, y señores Frei, Pizarro, Ruiz-Esquide y Sabag, para suprimirlo.

4.- 
Del Honorable Senador señor Novoa, para suprimirlo.
oooo
5.- 
De los Honorables Senadores señores Ominami, Pizarro y Sabag, para incorporar, a continuación del numeral 1, el siguiente nuevo:

“   .- Intercálase, en el artículo 15, el siguiente inciso segundo, nuevo:

“Tendrán derecho a sufragio los chilenos que viven en el extranjero.”.”
Nº 2

6.- 
Del Honorable Senador señor Coloma, para suprimirlo.
7.- 
Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar, en el inciso segundo nuevo, que se agrega al artículo 18, a continuación de las palabras “registro electoral”, la frase “bajo la dirección del Servicio Electoral”.
oooo
8.- 
De los Honorables Senadores señores Ominami, Pizarro y Sabag, para agregar, a continuación del numeral 2, el siguiente nuevo:

“    Intercálase, en el artículo 18, el siguiente inciso segundo, nuevo:

“Dicho sistema contemplará la posibilidad de que los partidos políticos organicen primarias optativas para elegir sus candidatos a cargos de elección popular.”.”.
- - - - - 
