MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY 19.677 REFERIDA AL FONDO DE GARANTIA PARA PEQUEÑOS EMPRESARIOS.
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Honorable Cámara de Diputados:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.


En uso de mis facultades constitucionales, someto a vuestra consideración un proyecto de ley que tiene por objeto ampliar el plazo de vigencia de la reprogramación estipulada en la ley Nº19.677, sobre el Fondo de Garantía para Pequeños Empresarios, aprobada por el Congreso Nacional el 13 de abril y publicada en el Diario Oficial de 5 de mayo, ambas del presente año. 





I.	FUNDAMENTOS Y OBJETIVOS DE LA INICIATIVA.


1.	El Fondo de Garantía para el Pequeño Empresario.


El Fondo de Garantía para el Pequeño Empresario, denominado FOGAPE, creado por el D.L. Nº 3.472, de 1980, es un instrumento administrado por el Banco del Estado, mediante el cual se garantiza los créditos otorgados por instituciones financieras a proyectos de pequeños empresarios, que tienen expectativas, pero carecen de garantías suficientes para optar al crédito que les aporte el capital necesario para emprenderlos.








En este contexto, atiende necesidades de funcionamiento relacionadas con proyectos de inversión, capital de trabajo, constitución de aportes a sociedades productivas y con organizaciones de cualquier sector que requieran infraestructura productiva, equipamiento, proyectos de riego y drenaje, etc.





2.	Otorgamiento de estímulos transitorios a deudores del FOGAPE a través de la Ley Nº 19.677, del 2000.


Mediante el mencionado cuerpo legal, aprobado recientemente por el H. Congreso Nacional, se ha fortalecido el Fondo de Garantía para Pequeños Empresarios (FOGAPE), a través de la derogación del Fondo de Garantía para Exportadores no Tradicionales (FOGAEX), traspasando sus recursos al mencionado FOGAPE, e incorporando, como beneficiarios de éste, a los exportadores que requieren capital de trabajo para su actividad y que eran beneficiarios del FOGAEX.


Junto con la anterior modificación, el artículo 2º de la Ley Nº 19.677 contempla estímulos transitorios para los empresarios medianos y pequeños afectados por la reciente recesión económica, haciendo extensiva, en forma transitoria, la cobertura de la garantía del Fondo a la repactación de los créditos y leasing contraídos con dicha garantía, o con los otorgados por los bancos o sus filiales que cuenten con las características de elegibilidad.





3.	Necesidad de ampliación de los plazos estipulados para la renegociación de créditos contemplados en la ley Nº19.677.


Ahora bien, el mencionado Fondo de Garantía para Pequeños Empresarios destinado a la repactación de pasivos de la pequeña y mediana empresa, ha sido considerado por los bancos, deudores y la Superintendencia que regula el sector, como una eficaz herramienta de apoyo para la repactación de las deudas vencidas de las empresas afectadas por la recesión del período 1998-1999.




















A pesar de ello, debido a la necesidad del sistema financiero de adaptar sus sistemas de operación e instruir a sus ejecutivos en la forma de operación de esta nueva herramienta, el plazo de 90 días originalmente estipulado, se ha estimado insuficiente para dar una solución eficiente a los problemas de endeudamiento de este importante segmento de empresas. Por ello, se hace necesario ampliar el plazo estipulado hasta el 30 de diciembre del presente año. 


Con dicha medida, se permitirá a las distintas instituciones involucradas terminar de realizar los ajustes pertinentes que posibiliten su efectiva puesta en marcha, con los consiguientes beneficios que dicha situación acarrea.








II.	CONTENIDO DEL PROYECTO: AMPLIACIÓN DE PLAZO DE COBERTURA.


Como es de público conocimiento, los pequeños y medianos empresarios se encuentran enfrentados a la necesidad de resolver las dificultades derivadas de la pasada crisis económica. Por tal motivo, se ha estimado de toda conveniencia para el país dar un nuevo impulso a la actividad de dichos sectores, ampliando la vigencia temporal de la extensión transitoria de la cobertura de la garantía del Fondo a la repactación de aquellos créditos o leasing otorgados por bancos o sus filiales que cuenten con las características de elegibilidad de aquel Sistema, con tasa de garantía de hasta el 20% del saldo deudor, incluyendo capital, reajuste e intereses, hasta el día  30 de diciembre del año en curso.





En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, el siguiente











�
P R O Y E C T O  D E  L E Y:














"ARTICULO 1°.-	Sustitúyase en el artículo 2º de la Ley Nº 19.677 la frase inicial: "Dentro de los 90  días siguientes a la fecha de publicación de esta ley," por la siguiente: "Hasta el 30 de diciembre del año 2000,".".





Dios guarde a V.E.,

















		RICARDO LAGOS ESCOBAR


		Presidente de la República




















	NICOLÁS EYZAGUIRRE GUZMÁN


	Ministro de Hacienda

















	JOSÉ DE GREGORIO REBECO


	Ministro de Economía, Fomento


	Y Reconstrucción 
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