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BOLETIN N° 4.915-19

Indicaciones
 9-junio-2008.
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSION EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE CONSAGRA EL PRINCIPIO DE NEUTRALIDAD EN LA RED PARA LOS CONSUMIDORES Y USUARIOS DE INTERNET.
ARTICULO PRIMERO
ARTÍCULO 24 H
1.-
Del Honorable Senador señor Cantero, y 2.-
Del Honorable Senador señor Ominami, para suprimir, en el encabezamiento propuesto, el vocablo “onerosos”.
letra a)

3.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para intercalar, en el párrafo primero de la letra a) propuesta, a continuación de la frase “No podrán”, el vocablo “arbitrariamente”.
4.-
Del Honorable Senador señor Cantero, y 5.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para suprimir, en el párrafo primero de la letra a) propuesta, el término “arbitrariamente” que sigue a la palabra “restringir”.
6.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para sustituir, en el párrafo primero de la letra a) propuesta, la frase “el derecho de cualquier usuario de Internet” por “la capacidad de cualquier usuario de Internet conforme al respectivo contrato”.

7.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Barra, para reemplazar, en el párrafo primero de la letra a) propuesta, la frase “el derecho de cualquier usuario de Internet para” por “la capacidad de los usuarios de Internet, dentro del marco de la legislación y los respectivos contratos que estuvieren vigentes, para”.
8.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Barra, para sustituir, en el párrafo primero de la letra a) propuesta, las frases “ofrecer a cada usuario un servicio de acceso a Internet o de conectividad al proveedor de acceso a Internet, según corresponda, que no distinga” por “informar a los usuarios, mediante publicación en la respectiva página web, las restricciones a que estén sujetos los servicios ofrecidos en términos de acceso a contenidos, aplicaciones o servicios. Asimismo, podrán incluir en su oferta de servicios, planes de acceso o conectividad que no distingan”.

9.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para intercalar, en el párrafo primero de la letra a) propuesta, a continuación de la frase “que no distinga”, el vocablo “arbitrariamente”.
10.-
Del Honorable Senador señor Cantero, y 11.-
Del Honorable Senador señor Ominami, para intercalar, en el párrafo primero de la letra a) propuesta, a continuación de la frase “que no distinga”, la siguiente: “privilegie, degrade u otorgue prioridad a”.

12.-
Del Honorable Senador señor Cantero, y 13.-
Del Honorable Senador señor Ominami, para intercalar, en el párrafo primero de la letra a) propuesta, a continuación de las palabras “del mismo”, la expresión “, el destino”.
14.-
Del Honorable Senador señor Cantero, y 15.-
Del Honorable Senador señor Ominami, para sustituir, en el párrafo primero de la letra a) propuesta, la frase “de la propiedad de éstos” por “la propiedad de éstos”.

16.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Barra, para suprimir, en el párrafo primero de la letra a) propuesta, la frase “según el contrato vigente con los usuarios”.

17.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para sustituir el párrafo segundo de la letra a) propuesta, por el siguiente:


“Asimismo, podrán bloquear el acceso a determinados contenidos, aplicaciones o servicios: a) a pedido expreso del usuario; b) por resolución judicial, y c) a solicitud de cualquier persona que vea afectados sus derechos esenciales o que sea víctima de una conducta que pudiera ser constitutiva de una infracción civil o criminal. En todo caso, los costos serán solventados por el peticionario. En ningún evento este bloqueo podrá discriminar arbitrariamente entre  proveedores de servicios y aplicaciones que se prestan en Internet.”
18.-
Del Honorable Senador señor Cantero, para reemplazar, en el párrafo segundo de la letra a) propuesta, la expresión “Con todo,” por “En línea con lo anterior,”.

19.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Barra, para sustituir, en el párrafo segundo de la letra a) propuesta, la frase “que afecten o puedan afectar la libre competencia” por “que afecten la libre competencia”.

20.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, en el párrafo segundo de la letra a) propuesta, a continuación de las palabras “puedan afectar”, la frase “, impedir, restringir o entorpecer”.

21.-
Del Honorable Senador señor Cantero, para intercalar, en el párrafo segundo de la letra a) propuesta, a continuación de la expresión “libre competencia”, las frases “, basándose estas acciones o medidas en criterios objetivos y debiendo sujetarse a las limitaciones establecidas en el párrafo anterior”.
22.-
Del Honorable Senador señor Cantero, y 23.-
Del Honorable Senador señor Ominami, para reemplazar, en el párrafo segundo de la letra a) propuesta, la oración “Los concesionarios y los proveedores procurarán preservar la privacidad de los usuarios, la protección contra virus y la seguridad de la red” por “La administración de red por concesionarios y proveedores podrá incluir medidas tendientes a preservar la privacidad de los usuarios y proteger la integridad y seguridad de la red”.

24.-
Del Honorable Senador señor Arancibia, para sustituir, en el párrafo segundo de la letra a) propuesta, la oración “Asimismo, podrán bloquear el acceso a determinados contenidos, aplicaciones o servicios, sólo a pedido expreso del usuario, y a sus expensas” por “Asimismo, podrán bloquear el acceso a determinados contenidos, aplicaciones o servicios a pedido expreso del usuario, y a sus expensas, o de los tribunales de justicia”.
25.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Barra, para reemplazar, en el párrafo segundo de la letra a) propuesta, la frase “sólo a pedido expreso del usuario” por “a pedido del usuario” y la palabra “discriminatoria” por “arbitraria”.

ooo

26.-
Del Honorable Senador señor Cantero, y 27.-
Del Honorable Senador señor Ominami, para intecalar, a continuación de la letra a) propuesta, la siguiente letra b), nueva, modificándose el deletreo correlativo de los demás literales:

“b) No podrán limitar el derecho de un usuario a incorporar o utilizar cualquier clase de instrumentos, dispositivos o aparatos en la red, siempre que sean legales y que los mismos no dañen o perjudiquen la red o la calidad del servicio.”.

ooo

letra b)

28.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para agregar, en la letra b) propuesta, la siguiente oración final: “En caso de que los controles a que hace referencia este artículo sean ordenados por resolución judicial, los costos serán solventados por el demandante.”.

ARTÍCULO 24 I
29.-
Del Honorable Senador señor García, para suprimirlo.

30.-
Del Honorable Senador señor García, en subsidio de la indicación 29, para reemplazar las frases “de los usuarios de Internet, el Ministerio y la Subsecretaría podrán emplear todas las facultades que actualmente les franquea esta ley y su normativa complementaria. En particular,”, por “consagrados en el artículo 24 H de esta ley, la Subsecretaría podrá emplear”.

31.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para agregar, en el artículo 24 I propuesto, la siguiente oración final: “Lo dispuesto en este artículo y en los artículos anteriores no obsta a las demás acciones y procedimientos que sean procedentes para la prosecución de la responsabilidad penal o civil, por los ilícitos cometidos a través de los sistemas de comunicación en línea.”.

32.-
Del Honorable Senador señor Arancibia, para incorporar, en artículo 24 I propuesto, el siguiente inciso segundo, nuevo:

“Asimismo, lo dispuesto en este artículo y en los artículos anteriores es sin perjuicio y deja a salvo las demás acciones y procedimientos que sean procedentes para la persecución de la responsabilidad penal o civil por los ilícitos cometidos a través de los sistemas de comunicación en línea.  Ninguna de las disposiciones antes referidas podrá ser interpretada como una limitación o prohibición para que los proveedores de acceso a Internet, los titulares de derechos de propiedad intelectual sobre los contenidos disponibles en Internet o las autoridades competentes, puedan adoptar medidas encaminadas a impedir o hacer cesar infracciones a tales derechos.”.

ARTÍCULO 24 J
33.-
Del Honorable Senador señor García, para suprimirlo.

34.-
Del Honorable Senador señor García, en subsidio de la indicación 33, para suprimir en el artículo 24 J propuesto, las frases “las condiciones mínimas necesarias de la prestación del servicio del acceso a Internet, así como”.

35.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para intercalar en el artículo 24 J propuesto, a continuación del vocablo “establecerá”, las frases “, a partir de criterios técnicos de general aplicación internacional, y conforme a las condiciones del mercado nacional,”.
36.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Barra, para intercalar en el artículo 24 J propuesto, a continuación del vocablo “establecerá”, las frases “, a partir de criterios técnicos de general aplicación internacional, y según las condiciones del mercado nacional,”.
37.-
Del Honorable Senador señor Longueira, y 38.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Barra, para suprimir, en el artículo 24 J propuesto, las frases finales “así como las acciones que se considerarán prácticas restrictivas a la libertad de utilización de los contenidos, aplicaciones o servicios que se presten a través de Internet”.

39.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar, en el artículo 24 J propuesto, la frase “así como las acciones que se considerarán” por “ así como los actos que serán considerados como”.

ARTÍCULO TRANSITORIO

40.-
Del Honorable Senador señor García, para suprimirlo.

- - - - - - -
