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BOLETIN N° 3.778-18

Indicaciones
 16-junio-2008.
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSION EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE TIPIFICA LOS DELITOS DE TRÁFICO ILÍCITO DE MIGRANTES Y TRATA DE PERSONAS, Y ESTABLECE NORMAS PARA SU PREVENCIÓN Y MÁS EFECTIVA PERSECUCIÓN CRIMINAL.
ARTÍCULO SEGUNDO

NÚMERO 1.
1.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para agregar, en el artículo 78 ter propuesto, el siguiente inciso tercero, nuevo:

“El interviniente que revele la identidad de la víctima en contravención a lo establecido en el presente artículo, será castigado con presidio menor en su grado mínimo y con suspensión de cargo u oficio público o profesión titular, según corresponda, en su grado mínimo.”.
NÚMERO 2.
2.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para agregar, en el artículo 157 bis que se propone, el siguiente inciso segundo, nuevo:

“Al momento de decretar una medida cautelar real en conformidad a este artículo, el juez de garantía deberá disponer su notificación al afectado dentro del plazo que fije en dicho acto prudencialmente.”. 

NÚMERO 3.
3.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar, en el inciso primero del artículo 226 bis propuesto, la frase “El fiscal que dirija la investigación, podrá solicitar al juez de garantía, autorización” por “El Ministerio Público podrá autorizar”.
4.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituir, en el inciso cuarto del artículo 226 bis propuesto, la frase “o el profesional” por “, el interviniente o quien haya asumido su representación,”.
- - - - - - -
