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INFORME DE LA COMISION DE HACIENDA, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que fortalece la Fiscalía Nacional Económica.











HONORABLE SENADO:








Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que fortalece la Fiscalía Nacional Económica, iniciado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República.





Para el despacho de esta iniciativa legal, S.E. el Presidente de la República, hizo presente la urgencia constitucional, calificándola de "simple".





A la sesión en que vuestra Comisión de Hacienda consideró este proyecto de ley, asistieron el Subsecretario de la Secretaría Económica del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, señor Luis Sánchez Castellón; el Fiscal Nacional Económico, señor Rodrigo Asenjo y la Asesora legal de dicha fiscalía, doña Paola Herrera.








- - -








El proyecto de ley en informe fue estudiado previamente por las Comisiones Unidas de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento y de Economía, las que lo aprobaron con modificaciones.








OBJETIVOS FUNDAMENTALES DEL PROYECTO








a) Fortalecer la Fiscalía Nacional Económica, reformulando su carácter de servicio público descentralizado y perfeccionando sus facultades.





b) Modernizar la planta de personal mediante el incremento del número de profesionales; el aumento de los requisitos para postular a dichos cargos; la creación del escalafón de fiscalizadores; la incorporación del personal al sistema remuneratorio de las instituciones fiscalizadoras y el establecimiento de una asignación mensual de porcentaje variable, como bonificación de estímulo por desempeño funcionario.





c) Consagrar como norma general un régimen de dedicación exclusiva en el desempeño de los cargos y precisar las incompatibilidades y prohibiciones que afectan a los funcionarios.





d) Reordenar las atribuciones y deberes del Fiscal Nacional 





e) Enunciar los rubros que componen el patrimonio de la Fiscalía.





f) Modificar algunos aspectos de los procedimientos que se sustancian ante las distintas Comisiones que integran el sistema antimonopolios





g) Regular el encasillamiento del personal de la Fiscalía a que de lugar la aprobación de esta iniciativa.





- - - 











ESTRUCTURA DEL PROYECTO DE LEY








El proyecto de ley en informe consta de dos artículos permanentes y seis transitorios, siendo de competencia de la Comisión de Hacienda, los artículos 23, 25 y 30 C del artículo 1º permanente, y los seis transitorios.





El artículo 23 fija la planta de la Fiscalía, con 50 cargos.





El artículo 25 asimila el sistema remuneratorio de la Fiscalía al de los demás servicios fiscalizadores.





El artículo 30 C enuncia los recursos que conformarán los ingresos y el patrimonio de la Fiscalía.





Los artículos transitorios regulan el encasillamiento de los funcionarios en la nueva planta, el traspaso de bienes a la Fiscalía, la entrada en vigencia de las disposiciones sobre remuneraciones y la dotación máxima de personal, dando carácter permanente a la exención del límite de contratas que comúnmente se autoriza en la ley anual de presupuestos.





Además, el último de ellos preceptúa que el costo del proyecto se financiará con cargo al presupuesto vigente de la Fiscalía Nacional Económica, pudiendo ser suplementado desde la Partida Tesoro Público, si no fuere bastante.




















VOTACION 








La Comisión de Hacienda aprobó, sin modificaciones y por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señora Evelyn Matthei y señores Edgardo Boeninger, Alejandro Foxley y Carlos Ominami, las disposiciones de competencia de esta Comisión, con la sola excepción del artículo 23, que fue aprobado con la abstención de la H. Senadora señora Evelyn Matthei, quien reiteró lo expresado ante las Comisiones Unidas, en el sentido de que se advierte una tendencia dentro del proyecto de ley a preferir el título de abogado, en circunstancia de que algunos cargos también pueden ser servidos por otros profesionales que cuenten con un criterio más bien económico, lo que también resulta importante en el ejercicio de las funciones propias de esta Fiscalía Nacional Económica.

















- - -














FINANCIAMIENTO











Según informaciones emanadas de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda, el proyecto de ley en informe, conjuntamente con modificar el decreto ley Nº 211, de 1973, que fijó normas para la defensa de la libre competencia, establece una nueva planta de personal, con sus correspondientes normas de encasillamiento. Su costo en régimen, en moneda del año 1997, alcanza a $ 644.202.000.-, que se desglosan en $ 295.044.000.- por concepto de aumento de planta (artículo 23), y $ 349.158.000.- que corresponden a mejoramiento remuneracional (artículo 25). Las cifras están expresadas en moneda de 1997. El gasto anual, por una sola vez, se eleva a $ 42.487.000.- y corresponde a las indemnizaciones al personal que no sea encasillado en la nueva planta.





En consecuencia, vuestra Comisión de Hacienda ha despachado este proyecto debidamente financiado, por lo cual estas normas no producirán desequilibrios presupuestarios ni incidirán negativamente en la economía del país.








- - -





En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de ley en informe, en los mismos términos en que lo hicieran las Comisiones unidas de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento y Economía.











- - -











Acordado en sesión realizada en el día de ayer, con asistencia de los HH. Senadores señor Alejandro Foxley Rioseco (Presidente), señora Evelyn Matthei Fornet y señores Edgardo Boeninger Kausel y Carlos Ominami Pascual.











Sala de la Comisión, a 7 de enero de 1999.



































FERNANDO SOFFIA CONTRERAS


Secretario de la Comisión.
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