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BOLETIN N° 5.315-05

Indicaciones (2º)

 11-agosto-2008.
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSION EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA LA LEY Nº 19.885, REFERIDA A DONACIONES CON BENEFICIOS TRIBUTARIOS
ARTICULO 1º

NÚMERO 4)

1.-
De Honorables Senadores señores Frei y Naranjo, para suprimir, en el encabezado del artículo 1º propuesto, la frase “que declaren sobre la base de renta efectiva,”.

1 a.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para sustituir, en el encabezado del artículo 1º propuesto, la frase “así como los contribuyentes del Impuesto Global Complementario que declaren sobre la base de renta efectiva” por “así como a los contribuyentes personas naturales afectos al impuesto único de segunda categoría establecido en el artículo 43 N°1 de la Ley sobre Impuesto a la Renta, como a los afectos al Impuesto Global Complementario establecido en el artículo 52 de la misma ley, cualquiera que sea el tipo de renta, efectiva o presunta, que declaren en la base imponible de dicho tributo”. 

2.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, y 2 a.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para intercalar, en el encabezado del artículo 1º propuesto, a continuación de la frase “que declaren sobre la base de renta efectiva,”, la siguiente: “sea que utilicen o no una presunción legal de gastos,”.

3.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para intercalar, en el encabezado del artículo 1º propuesto, a continuación de la frase “que efectúen donaciones en dinero”, las palabras “o en especies”.

3 a.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituir, en el numeral 1 del artículo 1º propuesto, la segunda oración por la siguiente: “En caso que el donante sea una persona jurídica, no podrá efectuar donaciones a instituciones en cuyo directorio participen dos o más de sus socios, directores o administradores, o dos o más de sus accionistas que posean individualmente el 10 % o más del capital social, además de los cónyuges o parientes consanguíneos hasta el segundo grado de todos los anteriores, a menos que el donante estuviere sujeto a la fiscalización de la Superintendencia de Valores y Seguros, de la de Instituciones de Salud Previsional o de la de Administradoras de Fondos de Pensiones, o entidad equivalente, o que fuere una persona jurídica que transe sus acciones en bolsa de valores o haga oferta pública de sus valores.”.

4.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para sustituir, en el númeral 1 del artículo 1º propuesto, la frase “en cuyo directorio participen”, las dos veces que aparece, por “en las cuales reciban remuneraciones” y “en las cuales reciben remuneraciones”, respectivamente.

5.-
De los Honorables Senadores señores Frei y Naranjo, para intercalar, en el numeral 1 del artículo 1º propuesto, a continuación de las palabras “hasta el segundo grado” de la primera frase, la siguiente “y que colaboren con campañas electorales de candidatos a cargos de elección popular” y, a continuación de la frase “en cuyo directorio participen”, las dos veces que aparece, la palabra “mayoritariamente”.

6.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para suprimir, en el numeral 8 del artículo 1º propuesto, la frase “en que al menos el 33% del total haya sido efectuado al Fondo,” y la última oración.

7.-
De los Honorables Senadores señores Frei y Naranjo, y 8.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para intercalar, en el numeral 9 del artículo 1º propuesto, a continuación de la expresión “dicho período”, la frase “a cada institución”.

9.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para suprimir el númeral 10 del artículo 1º propuesto.

10.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, y 10 a.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para intercalar, en el numeral 10 del artículo 1º propuesto, a continuación de los vocablos “las donaciones”, la frase “superiores a 1000 Unidades Tributarias Mensuales”.

11.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para suprimir el numeral 12 del artículo 1º propuesto.

11 a.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para suprimir, en el numeral 12 del artículo 1º propuesto, la frase “podrá exceder del 2% de la renta líquida imponible del año o del 2% de la renta imponible del impuesto Global Complementario, y tampoco”.
11 b.-
Del Honorable Senador señor Larraín, en subsidio de la indicación anterior, para reemplazar, en el numeral 12 del artículo 1º propuesto, la frase “o del 2% de la renta imponible del impuesto Global Complementario”, por “o del 2% de la renta neta global del Impuesto Global Complementario o del 2% de la base imponible afecta al impuesto de segunda categoría”.
12.-
De los Honorables Senadores señores Frei y Naranjo, para agregar, a continuación del numeral 14 del artículo 1º propuesto, el siguiente, nuevo:


“…- Sin perjuicio de los antes señalado, no se aplicará lo dispuesto en el artículo 21 de la Ley sobre Impuesto a la Renta respecto de las donaciones efectuadas bajo el presente artículo.”.

13.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para agregar, a continuación del numeral 14 del artículo 1º propuesto, el siguiente, nuevo:


“…- Sin perjuicio de lo señalado anteriormente, los donantes afectos al impuesto establecido en el decreto ley Nº 825, de 1974, y que efectuaren donaciones en especie de conformidad con el presente artículo, podrán optar, para el solo efecto de la aplicación del impuesto a las ventas y servicios establecido en dicha ley, por dar a estas donaciones el tratamiento de ventas afectas a dicho impuesto con derecho a crédito fiscal establecido en el párrafo 6 del Título primero del mismo cuerpo normativo.”.
14.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, y 14 a.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para incorporar, al artículo 1º propuesto, el siguiente inciso final, nuevo:


“Para efectos de lo dispuesto en este artículo las personas naturales que trabajen en forma dependiente podrán efectuar la reliquidación de sus ingresos.”.

NÚMERO 5)

15.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para agregar en la letra a) propuesta, el siguiente literal i), nuevo, modificándose la denominación correlativa de los demás literales:


“i) Elimínase la frase “tener por finalidad de acuerdo al objeto establecido en sus estatutos que la regulan como en su actividad real,”.

16.-
De los Honorables Senadores señores Frei y Naranjo, para agregar en la letra a) propuesta, el siguiente literal i), nuevo, modificándose la denominación correlativa de los demás literales:


“i) Elimínase la frase “de acuerdo al objeto establecido en sus estatutos que la regulan como en su actividad real,”.

17.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para suprimir, en la letra a) propuesta, en el actual literal “i)”, la palabra “educacionales”.

18.-.
De los Honorables Senadores señores Frei y Naranjo, para agregar la siguiente letra b), nueva, pasando la actual letra b) a ser letra c):


“b) Agrégase el siguiente inciso tercero:

 
“En caso que en los estatutos de las instituciones indicadas en el inciso primero del presente artículo no se señale expresamente la finalidad requerida en dicho inciso y, sin embargo, ésta se ha verificado en su actividad real, dichas instituciones podrán ser incorporadas al registro que establece el artículo 5° y presentar proyectos para ser calificados por el Consejo establecido en el artículo 4°. Sin perjuicio de lo anterior, dentro del año siguiente a su incorporación al registro antes señalado, las instituciones que se encuentren en esta situación deberán presentar ante el Ministerio de Justicia la modificación de sus estatutos, con el fin de contemplar expresamente en su objeto la finalidad o finalidades que correspondan de conformidad con el inciso primero del presente artículo.”.

NÚMERO 6)

19.-
De los Honorables Senadores señores Frei y Naranjo, y 20.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para sustituir, en la letra a) propuesta, la expresión “los números 7 y 8” por “inciso primero”.

21.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para intercalar, en la letra b) propuesta, a continuación del vocablo “reglamento”, la siguiente frase: “, el cual deberá dictarse dentro del plazo de noventa días desde la entrada en vigencia de la presente ley”.

NÚMERO 7)

22.-
Del Honorable Senador señor Zaldívar, para agregar en la letra a) propuesta, los siguientes literales i) e ii) nuevos, modificándose la denominación correlativa de los actuales literales:


“i) Intercálase, a continuación de la frase “el Presidente de la Confederación de la Producción y del Comercio o su representante”, la siguiente: “; dos representantes de entidades constituidas conforme a la ley Nº 19.638,”.


ii) Sustitúyese la frase “tres personalidades destacadas” por “tres representantes de entidades o instituciones destacadas”.”.

23.-
De los Honorables Senadores señores Frei y Naranjo, y 24.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para reemplazar en la letra a) propuesta, en el actual literal ii), las palabras “la primera vez” por “las dos veces”.

NÚMERO 8)

25.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, y 25 a.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para sustituir, en la letra a) propuesta, la frase “dichos proyectos o programas deberán, además, estar certificados por el Consejo Nacional para el Control de Estupefacientes” por “la autorización de los proyectos o programas, establecida en el inciso primero de este artículo, será concedida únicamente por el Consejo Nacional para el Control de Estupefacientes”.

26.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para reemplazar en el encabezamiento de la letra c) la frase "dos incisos, pasando el actual inciso quinto a ser inciso sexto" por "incisos".

 26 a.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, y 26 b.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para incorporar en la letra c), el siguiente inciso nuevo, previo al primero que se propone: 
"Los resultados de la evaluación de las instituciones y sus proyectos o programas, la adjudicación de los recursos del Fondo, el registro de instituciones elegibles para recibir aportes de las donaciones, junto con el listado de los proyectos y programas elegibles, así como la identidad del donante, el monto donado y la entidad donataria de cada donación, tendrá un carácter público y deberá ser publicada en la página web del organismo encargado de llevar el respectivo registro, en forma clara y ordenada, de modo que pueda ser revisada por todos los usuarios del sistema sin la necesidad de obtener clave ni tener que pagar por la obtención de estos datos.".
 26 c.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, y 26 d.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para agregar, en la letra c) el siguiente inciso final nuevo, a continuación del último que se propone:
 
"La aplicación de la sanción de eliminación del registro se sujetará al siguiente procedimiento:
 
a) El Ministerio de Planificación notificará a la entidad inscrita en el Registro, a través de carta certificada enviada al domicilio que ésta tenga registrada, de los hechos o cargos que ameritan el procedimiento sancionatorio, indicando la norma infringida o aplicada y la sanción que la ley asigna a dicho hecho.

 
b) El notificado tendrá un plazo de cinco días hábiles para efectuar sus descargos.

 
c) Una vez evacuados los descargos, o transcurrido el plazo para ello, el Ministerio examinará el mérito de los antecedentes y, en caso de ser necesario o ser solicitado por el concesionario, ordenará la rendición de las pruebas que procedan, dando lugar a las diligencias probatorias solicitadas por el particular, y que no sean desechadas por una resolución fundada, respecto de las cuales se dará citación al interesado. Los medios probatorios serán analizados conforme a las reglas de la sana crítica.

 
d) Una vez realizada la última diligencia probatoria pertinente, la autoridad deberá dictar dentro de treinta días corridos una resolución fundada que ponga fin al proceso, resolviendo las cuestiones planteadas, pronunciándose sobre cada una de las alegaciones y defensas del concesionario, y conteniendo la declaración de la medida impuesta, o la absolución.

 
e) Transcurrido el plazo de seis meses contado desde la formulación de los cargos, sin que se haya dictado resolución final en el respectivo procedimiento, el presunto infractor podrá requerirle al órgano instructor una decisión sobre el particular, debiendo el Ministerio dictar una resolución que ponga término al procedimiento dentro del plazo de seis días hábiles, contados desde la recepción de la denuncia, bajo apercibimiento de que la entidad sea absuelta de los cargos que se le hubieren formulado.

 
f) Las resoluciones dictadas por la Administración serán susceptibles de revisión a través de los recursos de reposición, jerárquico y de ilegalidad. La sanción no se hará efectiva mientras la resolución condenatoria no esté ejecutoriada.

 
g) El recurso de ilegalidad podrá deducirse en contra de los actos administrativos que no se ajusten a las normas legales, reglamentarias y demás aplicables, debiendo ser presentado ante la Corte de Apelaciones correspondiente dentro del plazo de quince días hábiles desde la notificación del acto administrativo, término que se suspenderá por la interposición de los recursos de reposición y jerárquico. Una vez recibido el reclamo, la Corte dará traslado por quince días a la Superintendencia. Evacuado el traslado o acusada la rebeldía, la Corte ordenará traer los autos en relación, agregándose la causa en forma extraordinaria a la tabla del siguiente día, previo sorteo de Sala cuando corresponda. Hasta antes de la vista de la causa la Corte podrá abrir un término probatorio para recibir la prueba que estime pertinente. El tribunal dictará sentencia dentro del plazo de treinta días.".
NÚMERO 9)

27.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para sustituir, en la letra a) propuesta, el inciso primero que se contempla, por el siguiente:

“Artículo 10.- El conjunto de las donaciones efectuadas por los contribuyentes del impuesto de primera categoría de la Ley sobre Impuesto a la Renta contenida en el artículo 1° del decreto ley Nº 824, de 1974, sea para los fines que señala el artículo 2º de esta ley o para los establecidos en el artículo 69 de la ley Nº 18.681; artículo 8º de la ley Nº 18.985; artículo 3º de la ley Nº 19.247; ley Nº 19.712; artículo 46 del decreto ley Nº 3.063, de 1979; decreto ley Nº 45, de 1973; artículo 46 de la ley Nº 18.899, y en el Nº 7 del artículo 31 de la Ley sobre Impuesto a la Renta, así como para los que se establezcan en otras normas legales que se dicten para otorgar beneficios tributarios a donaciones, tendrán como límite global absoluto el equivalente al 5% de la renta líquida imponible. Dicho límite se aplicará ya sea que el beneficio tributario consista en un crédito contra el impuesto de primera categoría, o bien en la posibilidad de deducir como gasto la donación. Sin embargo, en este límite no se incluirá aquel a que se refiere el artículo 8º. Para la determinación de este límite se deducirán de la renta líquida imponible las donaciones a las entidades señaladas en el artículo 2º.”. 

28.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, y 28 a.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para suprimir, en la letra a) propuesta, en el inciso primero que se contempla, las frases “y por los contribuyentes del Impuesto Global Complementario” y “o contra el Impuesto Global Complementario, según corresponda,”.

29.-
De los Honorables Senadores señores Frei y Naranjo, para suprimir, en la letra a) propuesta, en el inciso primero que se contempla, las palabras “contra el impuesto” que preceden a la expresión “Global Complementario”.

29 a.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para intercalar, en la letra a) propuesta, en el inciso primero que se contempla, a continuación de la frase “del artículo 31 de la Ley sobre Impuesto a la Renta”, la siguiente: “para los contribuyentes de Primera Categoría y del 20 % para los contribuyentes del Impuesto Global Complementario”.
30.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, y 30 a.-
Del Honorable Senador señor Larraín, en subsidio de las indicaciones 28 y 28 a, para intercalar, en la letra a) propuesta, en el inciso primero que se contempla, a continuación de la frase “renta líquida imponible”, en las dos oportunidades que aparece, la siguiente “o de la renta neta global, según corresponda”, que en la segunda oportunidad que se intercala deberá ir seguida de una coma (,).

31.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, y 31 a.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para intercalar, en la letra a) propuesta, en el inciso primero que se contempla, a continuación de la frase “deducir como gasto la donación”, la siguiente: “, pero no afectará otros privilegios que otorgue la respectiva norma, como aquellos establecidos en el número 4 del artículo primero de esta ley”.

31 b.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para incorporar, en la letra a) propuesta, en el inciso primero que se contempla, la siguiente oración final: “Tratándose de contribuyentes del Impuesto Global Complementario, las donaciones que excedan el referido 20 % de la renta líquida imponible quedarán liberadas del trámite de la insinuación y se eximirán del Impuesto a las Herencias y Donaciones establecido en la ley Nº 16.271.”.
NÚMERO 10)

32.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para sustituir el artículo 11 propuesto por el siguiente:

“Artículo 11.- Las instituciones que reciban donaciones acogidas a la presente ley o a otras que otorguen un beneficio tributario al donante, no podrán efectuar ninguna contraprestación a favor de este con motivo de la donación efectuada. Tampoco podrán efectuar dichas contraprestaciones a favor de los empleados del donante, de sus directores, o del cónyuge o los parientes consanguíneos, hasta el segundo grado, de todos estos, ya sea directamente o a través de las entidades relacionadas en los términos señalados en el artículo 100 de la ley Nº 18.045. Esta prohibición regirá durante los seis meses anteriores y los 24 meses posteriores a la fecha en que se efectúe la donación. Se encuentran en esta situación, entre otras, las siguientes contraprestaciones: otorgar becas de estudio y cursos de capacitación, a cambio de los fondos donados; traspasar bienes o prestar servicios financiados con la donación; entregar al donante en forma remunerada la comercialización o distribución de tales bienes o servicios, en ambos casos cuando dichos bienes o servicios, o la operación encomendada, forme parte de la actividad económica del donante; efectuar publicidad, mas allá de un razonable reconocimiento que incluya la publicación, el nombre y el logo del donante, cuando ésta signifique beneficios propios de una contraprestación bajo contratos remunerados, promocionando en dicha publicidad los productos y/o servicios del donante, o entregar bienes o prestar servicios financiados con las donaciones, cuando signifique beneficios propios de una contraprestación bajo contratos remunerados.

 
Con todo, lo dispuesto en este artículo no se aplicará si hubiere contraprestaciones de las señaladas en el inciso anterior, efectuadas por el donatario o terceros relacionados o contratados por éste, a favor del donante, por un valor que no supere el 10% del monto donado, con un máximo por cada donación de 15 Unidades Tributarias Mensuales en el año, considerando para este efecto los valores corrientes de la plaza de los respectivos bienes o servicios.
 
El incumplimiento de lo previsto en este artículo hará perder el beneficio al donante y lo obligará a restituir aquella parte del impuesto que hubiere dejado de pagar, con los recargos y sanciones pecuniarias que correspondan de acuerdo al Código Tributario. Para este efecto, se considerará que el impuesto se encuentra en mora desde el término del período de pago correspondiente al año tributario en que debió haberse pagado el impuesto respectivo de no mediar el beneficio tributario.

 
Asimismo, el donante y el donatario que no cumplan con lo dispuesto en este artículo serán sancionados con una multa del cincuenta por ciento al trescientos por ciento del impuesto que  hubiere dejado de pagar el donante con ocasión de la donación. La aplicación de esta sanción se sujetará al  procedimiento establecido en el número 2 del artículo 165 del Código Tributario.

 
La sanción señalada en el inciso anterior no se aplicará respecto del donante de buena fe que hubiere hecho efectiva la donación, que contare con el respectivo certificado de donación y que no hubiere exigido contraprestación alguna de las señaladas en los incisos primeros y segundo del presente artículo, a cambio del monto donado.”.
33.-
De los Honorables Senadores señores Frei y Naranjo, para sutituir en el artículo 11 propuesto, los incisos primero y segundo por los siguientes:

“Articulo 11.- Las instituciones que reciban donaciones acogidas a la presente ley o a otras que otorguen un beneficio tributario al donante, no podrán efectuar ninguna contraprestación en favor de éste con motivo de la donación efectuada. Tampoco podrán efectuar dichas contraprestaciones en favor de los empleados del donante, de sus directores, o del cónyuge o los parientes consanguíneos, hasta el segundo grado, de todos éstos, ya sea directamente o a través de entidades relacionadas en los términos señalados en el artículo 100 de la ley N° 18.045. Esta prohibición, regirá durante los seis meses anteriores y los veinticuatro meses posteriores a la fecha en que se efectúe la donación. Se encuentran en esta situación, entre otras, las siguientes contraprestaciones: otorgar becas de estudio y cursos de capacitación a cambio de los fondos donados; traspasar bienes o prestar servicios financiados con la donación; entregar al donante en forma remunerada la comercialización o distribución de tales bienes o servicios, en ambos casos cuando dichos bienes o servicios, o la operación encomendada, formen parte de la actividad económica del donante; efectuar publicidad, más allá de un razonable reconocimiento que incluya la publicación del nombre y logo del donante, cuando ésta signifique beneficios propios de una contraprestación bajo contratos remunerados, promocionando en dicha publicidad los productos y/o servicios del donante o entregar bienes o prestar servicios financiados con las donaciones, cuando signifique beneficios propios de una contraprestación bajo contratos remunerados.

 
Con todo, lo dispuesto en este artículo no se aplicará si hubiere contraprestaciones de las señaladas en el inciso anterior efectuadas por el donatario o terceros relacionados o contratados por éste, en favor del donante, por un valor que no superare el 10% del monto donado, con un máximo por cada donación de 15 Unidades Tributarias Mensuales en el año, considerando para este efecto los valores corrientes en plaza de los respectivos bienes o servicios.”.

34.-
De los Honorables Senadores señores Frei y Naranjo, para intercalar, en el artículo 11 propuesto, previo al inciso final, el siguiente:


 “La sanción señalada en el inciso anterior no se aplicará respecto del donante de buena fe que hubiere hecho efectiva la donación, que contare con el respectivo certificado de donación y que no hubiere exigido contraprestación alguna, de las señaladas en los incisos primero y segundo del presente artículo, a cambio del monto donado.”.

ARTÍCULO 2º

35.-
De los Honorables Senadores señores Frei y Naranjo, para sustituir el número 24 del artículo 97 del Código Tributario propuesto, por el siguiente:

“24.- Los contribuyentes de los impuestos establecidos en la Ley sobre Impuesto a la Renta, que dolosamente exijan contraprestaciones de las instituciones a las cuales efectúen donaciones, en los términos establecidos en los incisos primero y segundo del artículo 11 de la ley N° 19.885, sea en beneficio propio o en beneficio personal de sus socios, directores o empleados, o del cónyuge o de los parientes consanguíneos hasta el segundo grado, de cualquiera de los nombrados, simulando una donación de aquellas que otorgan algún tipo de beneficio tributario que implique en definitiva un menor pago de algunos de los impuestos referidos, serán sancionados con la pena de presidio menor en sus grados mínimo a medio.

 
El donatario que dolosamente destine o utilice donaciones de aquellas que las leyes permiten rebajar de la base imponible afecta a los impuestos de la Ley sobre Impuesto a la Renta o que otorgan crédito en contra de dichos impuestos, a fines distintos de los que corresponden a la entidad donataria de acuerdo a sus estatutos, serán sancionados con la pena de presidio menor en sus grados medio a máximo.
 
El donante de buena fe que hubiere hecho efectiva la donación, que contare con el respectivo certificado de donación y que no hubiere exigido dolosamente contraprestación alguna, de las señaladas en los incisos primero y segundo del artículo 11 de la Ley N° 19.885, a cambio del monto donado, no tendrá responsabilidad alguna ni estará afecto a ningún tipo de sanción bajo el presente numeral.”.

36.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para reemplazar el número 24 del artículo 97 del Código Tributario propuesto, por el siguiente:

“24.- Los contribuyentes de los impuestos establecidos en la Ley sobre Impuesto a la Renta, que dolosamente exijan contraprestaciones de las instituciones a las cuales efectúen donaciones, en los términos establecidos en los incisos primero y segundo del artículo 11 de la ley Nº 19.885, sea en beneficio propio o en beneficio personal de sus socios, directores o empleados, o del cónyuge o de los parientes consanguíneos hasta el segundo grado, de cualquiera de los nombrados, simulando una donación de aquellas que otorga algún tipo de beneficio tributario que implique en definitiva en menor pago de alguno de los impuestos referidos, serán sancionados con la pena de presidio menor mínimo a medio.

 
El donatario que dolosamente destine o utilice donaciones de aquellas que las leyes permiten rebajar de la base imponible afecta a los impuestos de la Ley sobre impuesto a la Renta o que otorguen crédito en contra de dichos impuestos, a fines distintos de los que corresponden a la entidad donataria de acuerdo a sus estatutos, serán sancionados con la pena de presidio menor en sus grados medio a máximo. El donante de buena fe que hubiere hecho efectiva la donación, que contare con el respectivo certificado y que no hubiere exigido prestación alguna, de las señaladas en los inciso primero y segundo del artículo 11 de la ley Nº 19.885, a cambio del monto donado, no tendrá responsabilidad alguna ni estará afecto a ningún tipo de sanción bajo el presente numeral.”.

37.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, y 37 a.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para sustituir, en el párrafo primero del número 24 del artículo 97 del Código Tributario propuesto, la frase “, que dolosamente reciban” por “que, habiendo sido sancionados a lo menos en una ocasión en los últimos tres años por incurrir en la infracción establecida en el artículo 11 de la ley Nº 19.885, reciban dolosamente”.

38.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, y 38 a.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para sustituir, en el párrafo cuarto del número 24 del artículo 97 del Código Tributario propuesto, la frase “serán sancionados” por las siguientes frase y oración: “serán sancionados con una multa del cincuenta por ciento al trescientos por ciento del impuesto que hubiere dejado de pagar el contribuyente con ocasión de la donación. Si el contribuyente, habiendo sido sancionado con la multa descrita dentro de los últimos tres años, incurre nuevamente en esta deducción contraria a la ley, será sancionado”.

- - - - - - -
