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Oficio Nº 7426

VALPARAISO, 6 de mayo de 2008
A S. E. EL

PRESIDENTE

DEL H. SENADO


La Cámara de Diputados, en sesión de esta fecha, ha dado su aprobación al proyecto de ley sobre salida de menores de Chile, boletín N° 4594-07, con la siguiente enmienda:

Artículo único.


Lo ha sustituido por el siguiente:


“Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones en la ley N° 16.618, de Menores, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el artículo 6° del decreto con fuerza de ley N° 1, de 2000, del Ministerio de Justicia:




1.- Modifícase el artículo 48 en el siguiente sentido:




a) En el inciso primero:




i) agrégase a continuación de la expresión “hijo”, los términos “o hija” y 




ii) sustitúyese la frase  “al juez de letras de menores que la regule” por la siguiente: “su regulación al juez  de familia o con competencia en materias de familia”.




b) Sustitúyese el inciso cuarto por el siguiente:




“En caso de que el padre o madre a quien corresponda mantener la relación con el hijo o hija, dejase de cumplir, injustificadamente, la forma convenida o fijada para el ejercicio del derecho, será instado a darle cumplimiento, bajo apercibimiento de decretar su suspensión o restricción, teniendo siempre en consideración el interés superior del hijo o hija, lo que no obstará a que se decreten apremios cuando procedan de conformidad al inciso tercero del artículo 66.”.




c) Agrégase en el inciso quinto, a continuación de las expresiones “del hijo, los términos “o hija”.




2.- Modifícase el artículo 49 en los siguientes términos:




a) Sustitúyese el inciso primero por el siguiente:




“Artículo 49.- La salida de menores de edad desde Chile se sujetará a lo previsto en este artículo, sin perjuicio de lo dispuesto en la ley N° 19.620.”.




b) Agrégase en los incisos segundo y tercero, después de la palabra “hijo” los términos “o hija”.




c) Intercálase el siguiente inciso sexto:




“ El juez podrá prescindir de la autorización a que se refiere el inciso cuarto cuando el progenitor que deba otorgarla, hubiere dejado de cumplir injustificadamente, a juicio del tribunal, el régimen de visitas regulado en su favor, conforme al artículo 229 del Código Civil.”


.




d) Sustitúyese el inciso sexto, que pasa a ser séptimo, por el siguiente:




“En aquellos casos en que no pudiere otorgarse o se negare la autorización sin motivo plausible por uno de aquellos que en virtud de este artículo debe prestarla, ésta podrá ser otorgada por el juez de familia o con competencia en materia de familia, tomando en consideración el beneficio que pudiere reportar al menor y señalando el tiempo por el que concede la autorización, el que deberá ser el estrictamente necesario para los fines precisados en la solicitud respectiva.”.




e) Intercálanse los siguientes incisos octavo, noveno y décimo, pasando el actual séptimo a ser undécimo:




“La autorización para la salida del país de menores de edad, deberá ser solicitada por escrito ante el juez de familia o con competencia en materias de familia del lugar en que tenga su residencia el menor de edad.




La solicitud se notificará al padre, madre o a quien corresponda, en conformidad al artículo 23 de la ley N° 19.968, quienes tendrán un plazo de diez días para oponerse, lo que se informará en la resolución respectiva. Si no existe oposición, el juez podrá, mediante resolución fundada, autorizar que un menor de edad salga transitoriamente del país junto a su padre, madre o abuelos, o a quienes se haya otorgado judicialmente su cuidado personal, cuando estime que existen antecedentes suficientes que lo justifiquen. En los demás casos, el juez citará a las partes a una audiencia, en conformidad a las reglas generales, para resolver el asunto sometido a su conocimiento.




La resolución que autoriza la salida del país señalará expresamente el tiempo por el que se concede y para su otorgamiento, el juez deberá tomar siempre en consideración el interés superior del menor de edad y el beneficio que el viaje pueda reportarle, como también adoptar los resguardos necesarios para asegurar el regreso del menor de edad vencido el tiempo de la autorización otorgada.”.




f) Suprímese el inciso octavo o final.”.
***

Me permito hacer presente a V.E. que  los números 1, letra a) y 2, letras c) y d) del artículo único, fueron aprobados en general con el voto conforme de 105 señores Diputados, de 118 en ejercicio, en tanto que, en particular, lo fueron con el voto conforme de 82 señores Diputados, de 119 en ejercicio, dándose cumplimiento a lo preceptuado en el inciso segundo del artículo 66 de la Carta Fundamental. 


Lo que tengo a honra comunicar a V.E., en respuesta a vuestro oficio N° 1.265/SEC/07, de 3 de octubre de 2007.

Acompaño la totalidad de los antecedentes.


Dios guarde a V.E.

JUAN BUSTOS RAMÍREZ
Presidente de la Cámara de Diputados

            CARLOS LOYOLA OPAZO 
Secretario General de la Cámara de Diputados
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