
Valparaíso, 15 de junio de 2010.-

El Secretario de Comisiones que suscribe, CERTIFICA:

-- Que el proyecto de ley, originado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República, en primer trámite constitucional, que reajusta el monto del ingreso mínimo mensual, Boletín 6989-13, con urgencia calificada de ”discusión inmediata”, fue despachado por la Comisión de Trabajo y Seguridad Social, con la asistencia de las señoras Diputadas Goic, doña Carolina, Muñoz, doña Adriana, y Nogueira, doña Claudia, y de los Diputados señores Alinco; Andrade; Bertolino –Presidente-; Jiménez; Edwards, en reemplazo del señor  Monckeberg, don Nicolás; Saffirio; Salaberry; Silva; Urrutia, y Vilches.

Asimismo, asistieron los Diputados señores Lorenzini y Recondo.

-- Que concurrieron a la sesión, durante el estudio del proyecto, el señor Ministro de Hacienda, Felipe Larraín Bascuñan; la señora Ministra del Trabajo y Previsión Social, doña Camila Merino Catalán, y el señor Subsecretario de la Secretaría General de la Presidencia, don Claudio Alvarado Andrade.

-- Que puesto en votación, en general y en particular, el proyecto fue aprobado por siete votos a favor, seis en contra y ninguna abstención.

-- Que el articulado del proyecto no reviste el carácter de norma orgánica constitucional ni de quórum calificado.

-- Que la Comisión acordó que este informe se emitiera en forma verbal, directamente en la Sala, para lo cual designó Diputado Informante al señor Bertolino, don Mario.
-- Que la Comisión consideró que el presente proyecto de ley debe ser objeto de estudio por la Comisión de Hacienda por incidir en materias presupuestarias o financieras del Estado.

-- Que el texto aprobado por esta Comisión, es el siguiente:

P R O Y E C T O   D E   L E Y:

“Artículo 1°.- Elévase, a contar del 1 de julio de 2010, de $165.000.- a $170.000.- el monto del ingreso mínimo mensual para los trabajadores mayores de 18 años de edad y hasta de 65 años de edad.
Elévase, a contar del 1 de julio de 2010, de $123.176 a $126.909.- el monto del ingreso mínimo mensual para los trabajadores mayores de 65 años de edad y para los trabajadores menores de 18 años de edad.

Elévase, a contar del 1 de julio de 2010, el monto del ingreso mínimo mensual que se emplea para fines no remuneracionales, de $106.435 a $109.660.-.”.”
PEDRO N. MUGA RAMÍREZ

Abogado Secretario de la Comisión
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