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BOLETÍN Nº 3.436-07

INDICACIONES

6-ABRIL-2009

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE REFORMA CONSTITUCIONAL, EN SEGUNDO TRÁMITE, EN MATERIA DE GOBIERNO Y ADMINISTRACIÓN REGIONAL

ARTÍCULO ÚNICO

número 1.

1.-
De los Honorables Senadores señores Bianchi, Núñez, Orpis, Pérez Varela y Sabag, y 2.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para suprimirlo.
OOO
3.-
De S. E. la Presidenta de la República, para intercalar, a continuación del número 1, el siguiente, nuevo:


“… Sustitúyese, en la letra e) del número 2) del artículo 52, la frase “y gobernadores,” por “, gobernadores y de la autoridad que ejerza la función de gobierno en el Territorio Especial de Isla de Pascua a que se refiere el artículo 126 bis,”.
4.-
De S. E. la Presidenta de la República, y 5.-
De los Honorables Senadores señores Bianchi, Núñez, Orpis, Pérez Varela y Sabag, para intercalar, a continuación del número 1, el siguiente, nuevo:

“… Reemplázase, en el número 2) del artículo 57, la frase “los miembros de los consejos regionales” por “los consejeros regionales”.
6.-
De los Honorables Senadores señores Bianchi, Núñez, Orpis, Pérez Varela y Sabag, para intercalar, a continuación del número 1, el siguiente, nuevo:


“… Modifícase el artículo 93 de la siguiente manera:

a) Sustituir el numeral 15 por el siguiente:

“15º Calificar la inhabilidad invocada por un parlamentario o un consejero regional, en los términos del inciso final del artículo 60 o del inciso cuarto del artículo 113, respectivamente, y pronunciarse sobre su renuncia al cargo, y”.

b) Intercalar, en el inciso vigésimo, a continuación de la palabra “parlamentario”, la frase “o de consejero regional”.
7.-
De los Honorables Senadores señores Bianchi, Núñez, Orpis, Pérez Varela y Sabag, para intercalar, a continuación del número 1, el siguiente, nuevo:

“… Sustituir, en el inciso primero del artículo 112, la frase “El intendente presidirá el consejo regional y le” por “Al intendente”.
número 2.
8.-
De los Honorables Senadores señores Bianchi, Núñez, Orpis, Pérez Varela y Sabag, para reemplazarlo por el siguiente:
 
“2. Sustitúyese el artículo 113 por el siguiente:

“Artículo 113.- El consejo regional será un órgano de carácter normativo, resolutivo y fiscalizador, dentro del ámbito propio de competencia del gobierno regional, encargado de hacer efectiva la participación de la ciudadanía regional y ejercer las atribuciones que la ley orgánica constitucional respectiva le encomiende.

El consejo regional estará integrado por consejeros elegidos en votación directa, de conformidad con la ley orgánica constitucional respectiva. Durarán cuatro años en sus cargos y podrán ser reelegidos. La misma ley establecerá la organización del consejo regional y determinará el número de consejeros que lo integrarán.

Cesará en su cargo el consejero regional que durante su ejercicio perdiere alguno de los requisitos de elegibilidad o incurriere en alguna de las inhabilidades, incompatibilidades, incapacidades u otras causales de cesación que la ley orgánica constitucional establezca.

Los consejeros regionales podrán renunciar a sus cargos cuando les afecte una enfermedad grave que les impida desempeñarlos y así lo califique el Tribunal Constitucional.

El consejo regional, por mayoría absoluta de sus integrantes en ejercicio, elegirá un presidente de entre sus miembros. El presidente del consejo durará cuatro años en su cargo y cesará en él en caso de incurrir en alguna de las causales señaladas en el inciso tercero o por remoción o renuncia aprobadas por los dos tercios de los consejeros regionales en ejercicio.

La ley orgánica constitucional determinará las funciones y atribuciones del presidente del consejo regional.

Corresponderá desde luego al consejo regional aprobar los planes de desarrollo de la región y el proyecto de presupuesto del gobierno regional. Asimismo, resolverá la inversión de los recursos consultados para la región en el fondo nacional de desarrollo regional, sobre la base de la propuesta que formule el intendente.”.
letra b)

9.-
De S. E. la Presidenta de la República, para sustituirla por la siguiente:
“b) Intercálanse los siguientes incisos segundo, tercero y cuarto, nuevos, pasando el actual inciso segundo a ser quinto:
“El consejo regional estará integrado por consejeros elegidos por sufragio universal, de conformidad a la ley orgánica constitucional respectiva. Los consejeros regionales durarán cuatro años en sus cargos y podrán ser reelegidos. La misma ley determinará el número de consejeros que lo integrarán.
Los consejeros regionales podrán renunciar a su cargo cuando les afecte una enfermedad grave que les impida desempeñarlo y así lo califique el Tribunal Constitucional.
Lo señalado en los incisos precedentes respecto del consejo regional y de los consejeros regionales será aplicable, en lo que corresponda, al órgano que se contemple para hacer efectiva la participación de la ciudadanía en la ley orgánica constitucional que establezca el estatuto de gobierno y administración del territorio especial de Isla de Pascua a que se refiere el artículo 126 bis de esta Constitución.”.

10.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para reemplazarla por la siguiente:


“b) Intercálanse los siguientes incisos segundo y tercero, nuevos, pasando el actual inciso segundo a ser cuarto:

“El Consejo Regional estará integrado por el intendente, los senadores y diputados que representen a las circunscripciones y distritos de la región y por los alcaldes de las comunas que la integran. Los consejeros regionales permanecerán en sus cargos durante sus respectivas investiduras. Una ley orgánica constitucional determinará la organización del consejo regional.
Los consejeros regionales desempeñarán este cargo ad honorem y cesarán en sus cargos por las mismas causas en que pueden cesar en sus respectivas investiduras.”.”.

11.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para sustituir en el inciso segundo, nuevo, que se propone, los términos “sufragio universal” por “elección directa”.
12.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para modificar el inciso segundo, nuevo, que se propone, de la siguiente manera:

a) Intercalar, a continuación de la frase “por sufragio universal,”, la siguiente: “en proporción al número de habitantes de la región,”.

b) Agregar la siguiente oración final: “Con todo, la elección se efectuará conjuntamente con la de alcaldes y concejales.”.

13.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar en el inciso tercero, nuevo, que se propone, el término “enfermedad” por “causal”.
ooo

14.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para incorporar, en el número 2., la siguiente letra, nueva:

“…) Agréguense los siguientes incisos nuevos:

“Los consejeros regionales en ejercicio se encuentran inhabilitados para ser elegidos en cargos de elección popular o designados en los cargos a que se refieren los numerales 1) y 2) del artículo 57, mientras dure el plazo para el cual fueron elegidos en su cargo de consejero regional. En caso de producirse una contravención a la presente norma, el acto de nombramiento, elección o designación no producirá efecto alguno.
El cargo de consejero regional será incompatible con el de alcalde, concejal y cualquiera otro regido por el estatuto administrativo de los funcionarios municipales. Asimismo, será incompatible con cualquier cargo, empleo, función o comisión, retribuido o remunerado con fondos de la administración central del Estado.”.”.
número 3.
15.-
De los Honorables Senadores señores Bianchi, Núñez, Orpis, Pérez Varela y Sabag, para sustituirlo por el siguiente:


“3. Reemplázase el artículo 114 por el siguiente:

“Artículo 114. Serán de competencia de los gobiernos regionales las siguientes funciones públicas:

a) Ordenamiento territorial, planificación urbana y asentamientos humanos;


b) Medioambiente y desarrollo energético;


c) Obras de infraestructura y equipamiento regional;


d) Transporte;


e) Desarrollo rural y de localidades aisladas;


f) Fomento de las actividades productivas;


g) Promoción y ordenación del turismo;


h) Desarrollo social y cultural;


i) Educación y salud;


j) Deporte; 


k) Ciencia y tecnología, y


l) Conservación del patrimonio.

Los gobiernos regionales podrán, además, asumir otras funciones públicas relacionadas con actividades que tengan una clara identificación con la región.

Las funciones a que se refieren los incisos precedentes, se transferirán a los gobiernos regionales por iniciativa del Presidente de la República o a petición de los dos tercios de los consejeros en ejercicio del respectivo consejo regional.

Cuando el Presidente de la República, por intermediación del Ministerio respectivo, deniegue la solicitud de transferencia de funciones y competencias o no se pronuncie sobre ella dentro del plazo de que establezca la ley orgánica  constitucional, decidirá el Senado.

La ley orgánica constitucional respectiva regulará la transferencia de funciones y competencias de que trata este artículo.”.”.
16.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para modificar el artículo 114 propuesto de la siguiente manera:
a) Sustituir el texto “La ley orgánica constitucional respectiva determinará la forma y el modo en que el Presidente de la República podrá transferir a uno o más gobiernos regionales, en carácter temporal o definitivo,” por el siguiente:”El Presidente de la República, mediante decreto supremo fundado y previo informe técnico favorable de la Secretaría Regional Ministerial de la factibilidad técnica de la delegación, podrá delegar en el gobierno regional, en el ejercicio de competencias propias de la administración central, por plazo no superior a dos años prorrogables de manera sucesiva por el mismo plazo, cumpliendo los mismos requisitos,”.
b) Agregar la siguiente oración final: “En el mismo decreto supremo, el Presidente de la República determinará el ítem respectivo de la Ley de Presupuestos mediante el cual se financiará la función delegada al gobierno regional”.
17.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para incorporar la siguiente oración final: “Esta transferencia deberá realizarse conjuntamente con la transferencia de los recursos humanos y financieros que forman parte del organismo que anteriormente ejercía esta competencia, evitando así la duplicidad de funcionarios, funciones y recursos entre distintos organismos.”.
OOO

18.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, a continuación del número 3., el siguiente, nuevo:

“… Agréguese el siguiente artículo 114 bis:

“Artículo 114 bis. Un mínimo del treinta por ciento del presupuesto general de la nación deberá ser destinado a los gobiernos regionales, de acuerdo a la siguiente proporción: dos tercios de manera proporcional al número de habitantes de cada región, el tercio restante será destinado para mejorar a aquellas seis regiones que ostenten un porcentaje más alto de población en situación de riesgo social.”.”.
19.-
De los Honorables Senadores señores Bianchi, Núñez, Orpis, Pérez Varela y Sabag, para intercalar, a continuación del número 3., el siguiente, nuevo:


“…. Sustitúyese el inciso cuarto del artículo 115 por el siguiente:

“A iniciativa de los gobiernos regionales o de uno o más ministerios podrán celebrarse convenios anuales o plurianuales de programación de inversión pública entre gobiernos regionales, entre éstos y uno o más ministerios, o entre gobiernos regionales y municipalidades, cuyo cumplimiento será obligatorio. La ley orgánica constitucional respectiva establecerá las normas generales que regularán la suscripción, ejecución y exigibilidad de los referidos convenios.”.”.
20.-
De los Honorables Senadores señores Bianchi, Núñez, Orpis, Pérez Varela y Sabag, para intercalar, a continuación del número 3., el siguiente, nuevo:


“… Derógase el inciso tercero del artículo 116.”.
21.-
De los Honorables Senadores señores Bianchi, Núñez, Orpis, Pérez Varela y Sabag, para intercalar, a continuación del número 3., el siguiente, nuevo:


“… Agrégase, al artículo 123, el siguiente inciso segundo, nuevo:
“Sin perjuicio de lo dispuesto en el inciso anterior, la ley orgánica constitucional respectiva regulará la administración de las áreas metropolitanas, que será ejercida por los gobiernos regionales. Las atribuciones que a este efecto se otorguen a los gobiernos regionales prevalecerán respecto de las que se asignen a las municipalidades con competencia en el mismo territorio.”.”.
número 4.

22.-
De S. E. la Presidenta de la República, para sustituirlo por el siguiente:

“4. Introdúcense las siguientes modificaciones al artículo 124:
a) Reemplazar, en el inciso primero, la frase “miembro del consejo regional” por “consejero regional, alcalde”;
b) Sustituir, en el inciso segundo, la frase “miembro del consejo regional” por “consejero regional, alcalde”.”.

23.-
De los Honorables Senadores señores Bianchi, Núñez, Orpis, Pérez Varela y Sabag, para sustituirlo por el siguiente:
 “4. Introdúcense las siguientes modificaciones al artículo 124:
a) Reemplázase, en el inciso primero, la frase “miembro del consejo regional” por “consejero regional, alcalde”;

b) Reemplázase, en el inciso segundo, la frase “miembro del consejo regional” por “consejero regional, alcalde”, y

c) Sustitúyese su inciso tercero por los siguientes: 
“Ningún intendente, gobernador o presidente del consejo regional, desde el día de su designación o elección, según el caso, puede ser acusado o privado de su libertad, salvo el caso de delito flagrante, si el Tribunal de Alzada de la jurisdicción respectiva, en pleno, no autoriza previamente la acusación declarando haber lugar a la formación de causa. De esta resolución podrá apelarse ante la Corte Suprema.

En caso de ser arrestado algún intendente, gobernador o presidente del consejo regional por delito flagrante, será puesto inmediatamente a disposición del Tribunal de Alzada respectivo, con la información sumaria correspondiente. El Tribunal procederá, entonces, conforme a lo dispuesto en el inciso anterior. 

Desde el momento en que se declare, por resolución firme, haber lugar a formación de causa, queda el intendente, gobernador o presidente del consejo regional imputado suspendido de su cargo y sujeto al juez competente.”.”.
24.-
Del Honorable Senador señor Longueira, para reemplazarlo por el siguiente:

“4. Sustitúyese el inciso segundo del artículo 124 por el siguiente:
“Los cargos de gobernador, consejero regional y concejal serán incompatibles entre sí.”.

OOO

25.-
De los Honorables Senadores señores Bianchi, Núñez, Orpis, Pérez Varela y Sabag, para incorporar, a continuación del número 5., el siguiente nuevo:
“… Agrégase la siguiente disposición transitoria:

“…. La primera elección de consejeros regionales por votación directa, se realizará conjuntamente con las primeras de alcaldes y concejales que se celebren una vez publicada la presente reforma constitucional.”.”.
- - - - - - -
