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BOLETÍN Nº 5.301-05
INDICACIONES 

2-Junio-2009
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE INTRODUCE PERFECCIONAMIENTOS A LA NORMATIVA QUE REGULA LOS GOBIERNOS CORPORATIVOS DE LAS EMPRESAS
ARTÍCULO 1º

número 1)
1.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para sustituir la letra b) propuesta por la siguiente:

“b) Reemplázase, en el inciso segundo, la frase “y sociedades en comandita” por “, sociedades en comandita y sociedades por acciones”.
número 3)
letra a)

2.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para reemplazar el inciso segundo propuesto por el siguiente:


“La Superintendencia podrá determinar, mediante norma de carácter general, que ciertos tipos de ofertas de valores no constituyen ofertas públicas, en consideración al número y tipo de inversionistas a los cuales se dirigen, los medios a través de los cuales se comunican o materializan y el monto de los valores ofrecidos.”.

3.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, en el inciso segundo que se propone, a continuación de la frase “se destina la oferta,”, la siguiente: “las características particulares del emisor, el porcentaje que corresponde a la emisión en el capital de la empresa,”.
ooo
4.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, a continuación de la letra a), la siguiente nueva:

“…) Intercálase, en el inciso tercero, a continuación de la frase “la Superintendencia podrá eximir”, la siguiente: “mediante resolución fundada”.
número 4)
5.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor Garcìa, para sustituir la letra f) que se propone agregar por la siguiente:

“f) Inversionistas calificados: a los inversionistas institucionales e intermediarios de valores en operaciones por cuenta propia, como también aquellas personas naturales o jurídicas que realicen habitualmente operaciones con valores por montos significativos o bien que por su profesión, actividad o patrimonio quepa presumir que poseen un conocimiento acabado del funcionamiento del mercado de valores. La Superintendencia, mediante norma de carácter general, fijará las condiciones y parámetros que determinen que estas personas califican como inversionistas de esta clase.”.

6.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para modificarlo de la
siguiente manera:


1) Reemplazar su encabezamiento por el siguiente:


“4) Modifícase el artículo 4º bis de la siguiente forma:”.



2) incorporar la siguiente letra a), nueva:

“a) Intercalar, en la letra c), a continuación de la expresión “, garantías”, la siguiente: “, preferencias”.

3) Incorporar la siguiente letra b), nueva, que sustituye la letra f) que se propone agregar:



“b) Agregar la siguiente letra f), nueva:

“f) Inversionistas calificados: los inversionistas institucionales, intermediarios de valores en operaciones de cuenta propia cuando no correspondan a aquellos incluidos en la letra d) del presente artículo y las personas naturales, personas jurídicas o entidades que la Superintendencia determine mediante norma de carácter general.”.
número 5)
letra b)

7.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para sustituir en la frase que se propone las palabras “anónimas y sociedades en comandita” por “sociedades anónimas, sociedades por acciones y sociedades en comandita por acciones”.
letra d)

8.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para incorporar, en el inciso final que se propone agregar, la siguiente oración final: “Sin embargo, no estarán obligados a ofrecer los valores inscritos sino hasta después que transcurra un año desde su registro.”.

número 6)
9.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para modificarlo de la siguiente manera:
1) Redactar su encabezamiento en los siguientes términos:

“6) Modifícase el artículo 6º de la siguiente forma:”

2) Comprender el texto actual que propone enmendar el inciso segundo del artículo 6º en una letra a), suprimiendo la frase “del artículo 6º”.
3) incorporar como letra b) la siguiente:


“b) Agrégase el siguiente inciso final:
“La inscripción de otros valores deberá efectuarse dentro del plazo de 60 días contados de la fecha en que se haya acordado su emisión por el órgano de administración del emisor.”.”.
número 7)
10.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para introducir las siguientes modificaciones al artículo 7º que se propone:
1) Suprimir, en el inciso primero, las frases “o entidades”, “ejecutar los actos y”, y “que las rigen”.
2) Sustituir el inciso segundo por el siguiente:


“La Superintendencia establecerá por norma de carácter general, la información que las entidades indicadas en el inciso anterior y las sociedades anónimas especiales regidas por el Título XIII de la ley N° 18.046, que no sean emisoras de valores, deberán proporcionar a la Superintendencia y al público en general. Dicha información no podrá exceder la que se exige a los emisores de valores, tanto en contenido como en periodicidad, forma y publicidad. La Superintendencia podrá determinar que las entidades informantes se inscriban en registros especiales fijando, por norma de carácter general, los requisitos para ello.”.

número 8)
letra a)

11.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para reemplazar, en el inciso primero que se propone, la palabra “información” por la frase “la información que establece la ley”.
letra b)
12.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir en el texto propuesto la voz “política”, las dos veces que aparece, por la palabra “norma” y la frase “normas de control interno” por “mecanismos de control”.
13.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, en el texto propuesto, a continuación de la frase “que dicte la Superintendencia”, la siguiente: “y, para tales efectos, el directorio deberá dictar un reglamento interno que someterá a la aprobación de la Superintendencia”.
ooo

14.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, a continuación de la letra b), la siguiente nueva:
“…) Intercálase, en el inciso tercero, a continuación de la frase “el interés social”, la siguiente: “o, en su caso, estimen que puedan producir distorsiones del mercado o inducir a decisiones erróneas a los accionistas o terceros”.”.
número 10)
letra a)

15.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir el inciso primero que se propone por el siguiente:
“Las personas que directamente o a través de otras personas naturales o jurídicas, posean el 10% o más del capital suscrito de una sociedad anónima abierta, o que a causa de una adquisición de acciones lleguen a tener dicho porcentaje, como asimismo los directores, liquidadores, ejecutivos principales, administradores y gerentes de dichas sociedades, cualesquiera sea el número de acciones que posean, directamente o a través de otras personas naturales o jurídicas, deberán informar a la Superintendencia y a cada una de las bolsas de valores del país en que la sociedad tenga valores registrados para su cotización, de toda adquisición o enajenación de acciones que efectúen de esa sociedad. Igual obligación regirá respecto de toda adquisición o enajenación que efectúen de contratos o valores cuyo precio o resultado dependa o esté condicionado, en todo o en parte significativa, a la variación o evolución del precio de dichas acciones. La comunicación deberá enviarse a más tardar al día siguiente que se haya materializado la operación, por los medios tecnológicos que indique la Superintendencia mediante norma de carácter general.”.
número 11)
16.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para sustituir el texto “por las expresiones “los emisores”” por el siguiente: “por la frase “los emisores de valores inscritos en sus registros”.
número 12)
ooo

17.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para agregar, a continuación de la letra b), la siguiente nueva:
“…) En la letra b), sustitúyese la frase “cumpla con alguna de las condiciones que hacen obligatoria la inscripción” por “corresponda a alguno de los casos de inscripción obligatoria”.
número 14)





Artículo 16

18.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para reemplazar, en el inciso primero, la frase “interna que establezca los procedimientos, normas de control interno y responsabilidades” por “que establezca normas, procedimientos, mecanismos de control y responsabilidades”, y suprimir la frase “, directa o indirectamente,” la segunda vez que aparece.
19.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para agregar, en el inciso primero, la siguiente oración final: “Con todo, dicha política interna no obstará a las obligaciones de información impuestas por esta ley, ni otras que determine la Superintendencia de Valores y Seguros, a través de normas de general aplicación.”.

ooo

20.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para incorporar, en el inciso segundo, la siguiente letra d) nueva:
“d) Una prohibición permanente de adquirir y enajenar los valores indicados en el inciso anterior, en períodos relacionados con la aprobación y divulgación de los estados financieros de la sociedad.”.
21.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, a continuación de las letras del inciso segundo, el siguiente párrafo nuevo:
“La prohibición a la que hace referencia esta letra, deberá contemplar aquellos períodos que comienzan con no menos de quince días de antelación al día en que se aprueben por el directorio los estados financieros de que se trate, y que finalizan no antes del inicio del día hábil bursátil siguiente a la divulgación de los mismos por el sistema que al efecto establezca la Superintendencia.”.
22.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir, en el inciso tercero, la frase “las responsabilidades funcionarias” por “los efectos laborales” y las frases “la obligación de pagar, a la entidad respectiva, una multa equivalente a un porcentaje de la operación o del monto total de la ganancia obtenida, o pérdida evitada, mediante las operaciones realizadas “ por “la obligación de pagar, a la entidad respectiva, una multa equivalente a: i) un porcentaje de la operación o ii) el monto total de la ganancia obtenida o la pérdida evitada”. 

ooo

23.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, a continuación del inciso tercero, el siguiente nuevo:
“Tendrán legitimación activa en representación de la sociedad afectada, a un cinco por ciento o más de los accionistas minoritarios para repetir del monto de la multa que haya debido soportar la sociedad, en contra de los directores que tomaron el acuerdo de realizar la conducta sancionada, más intereses y costas, sin perjuicio de la indemnización por daño moral a la imagen corporativa de la sociedad emisora. Los ingresos provenientes de la indemnización por el daño moral sólo podrán ser repartidos como si fueran utilidades o dividendos, a los socios o accionistas que no incurrieron en la conducta sancionada.”.
24.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir el inciso final por el siguiente:

“Las normas adoptada por el directorio o administrador y sus correspondientes modificaciones, deberán ser puestas en conocimiento del público, mediante un aviso insertado en un diario de circulación nacional o bien en su sitio de internet, cuando cuenten con este medio.”.

Artículo 17

25.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para efectuar las siguientes enmiendas:
1) Sustituir la frase “Las personas indicadas en el artículo anterior” por “Los directores, gerentes, administradores y ejecutivos principales, así como las entidades controladas directamente o a través de otras personas naturales o jurídicas,”;

2) Intercalar, a continuación de la palabra “proporcionarse”, la frase “dentro de tercer día hábil”.
26.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, a continuación de la frase “sea directa o indirectamente”, la siguiente: “, personalmente o a través de sus personas relacionadas”.
Artículo 18

27.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimirlo.

Artículo 19

28.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimirlo.

Artículo 20

29.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir la frase “las transacciones de sus acciones que efectúen sus” por “las adquisiciones y enajenaciones de sus acciones que efectúen”. 

número 15)
30.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para reemplazar, en la oración que se propone agregar, la expresión “60 días” por “once meses”.
número 16)
letra a)
31.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir en el texto que se propone agregar al inciso primero la frase “una política interna que regule” por “normas que regulen” y reemplazar la oración final por la siguiente: “Estas normas y sus modificaciones deberán ajustarse a los requisitos mínimos que fije la Superintendencia mediante norma de carácter general.”.

32.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar la oración final del texto que se propone agregar en el inciso primero, por la siguiente: “Esta política, sus modificaciones y la forma adecuada de informar ambas, deberán ajustarse a la norma de carácter general que dicte la Superintendencia.”.
número 17)
letra a)

33.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituirla por la siguiente:

“a) Reemplázase la frase “que haga oferta pública de sus acciones” por el vocablo “abierta”.

34.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar la palabra “abierta” por “abierta o en comandita por acciones o de una sociedad por acciones”.
letra b)

35.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para efectuar las siguientes enmiendas:

1) Sustituir el literal ii) por el siguiente:
 “ii) Reemplázase la oración “iniciado negociaciones tendientes a lograr su control, mediante la entrega de información y documentación de esa sociedad” por “formalizado negociaciones tendientes a lograr su control o tan pronto se haya entregado información o documentación reservada de esa sociedad”.

2) Suprimir el literal iii).

número 18)
36.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para sustituir la expresión “anónima abierta” por “anónima abierta, en comandita por acciones o de una sociedad por acciones”.
número 20)
37.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para sustituirlo por el siguiente: 
“20) Modifícase el artículo 60 de la siguiente forma:

a) Intercalar, a continuación de la letra g), la siguiente nueva:
“h) Los representantes y ejecutivos principales de sociedades securitizadoras que incluyan activos no susceptibles de securitización en los documentos que emitan.”.



b) Suprimir el inciso final.”.”.

número 21)
38.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir, en el inciso segundo del artículo 61 propuesto, la expresión “en una entidad fiscalizada por la Superintendencia” por “en la Superintendencia o en una entidad fiscalizada por ella”.

39.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para agregar, al artículo 61 bis que se propone, los siguientes incisos nuevos:
“Asimismo, se penará con la sanción de inhabilidad de entre 2 y 4 años para el ejercicio del cargo de director, cuando se probare que el daño provocado por el autor ha sido resultado del cumplimiento negligente de sus deberes societarios. 

En el caso de infracción civil, el director quedará inhabilitado para ejercer el cargo en el cual se desempeñaba al momento de incurrir en la conducta, cuya sanción sea ratificada por los Tribunales Ordinarios de Justicia, tras que dicha sentencia se encuentre en estado de ejecutoria.”.
número 22)

letra b)
40.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar en el literal ii) la frase “la capacidad de planificar, dirigir o controlar” por “la capacidad de determinar los objetivos, planificar, dirigir, implementar o controlar”.
número 23)

41.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimirlo.

42.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para sustituirlo por el siguiente:


“23) Reemplázase la letra a) del artículo 96 por la siguiente:
“a) Una sociedad, su controlador y los miembros del grupo controlador, entendiendo por tal a la entidad controladora, filiales, coligantes y coligadas;”.”.

número 24)

letra b)

43.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituirla por la siguiente:


“b) Elimínase la expresión “o afinidad”.

44.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, a continuación de la frase “controlada, directa o indicrectamente,”, la siguiente: “por sí o a través de sus personas relacionadas,”.
número 26)

45.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituirlo por el siguiente:
“26) Sustitúyese el inciso segundo del artículo 164 por el siguiente: 

 
“También se entenderá por información privilegiada, la que se posee sobre decisiones de adquisición, enajenación o rechazo de ofertas específicas de un inversionista institucional o controlador de una sociedad en el mercado de valores.”.
letra c)

46.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para sustituir la frase propuesta por la siguiente: “calificado o controlador de una sociedad”.
número 27)

47.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituirlo por el siguiente:



“27) Modifícase el inciso tercero de la siguiente forma: 

 

1) Reemplazar la voz “tengan” por “posean”. 

2) Sustituir la palabra “corredor”, por la frase “intermediario, y la operación se ajuste a la norma interna, establecida de conformidad al artículo 33.”.
letra a)

48.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar, en el
inciso primero propuesto, la palabra “Cualquiera” por “Cualquier” e intercalar, a continuación de la expresión “directa o indirectamente,” la frase “, en forma personal o representado,”.
número 28)

49.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para efectuar las siguientes enmiendas:

1) Suprimir, en la letra a) del inciso primero del artículo 166 propuesto, la frase “, así como las entidades controladas, directa o indirectamente, por ellos”.
2) Sustituir, en el encabezado del inciso segundo, la palabra “tienen” por “poseen” y la frase “en la medida que puedan tener acceso“ por “en la medida que tuvieron acceso”.

50.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar en el inciso segundo del artículo 166 propuesto, la letra f) por la siguiente:
“f) Los cónyuges, convivientes o parientes hasta el segundo grado de consanguinidad o afinidad, de las personas señaladas en la letra a) del inciso primero, así como cualquier persona que habite en su mismo domicilio.”. 
número 34)

51.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir el inciso tercero nuevo que se propone por el siguiente:
“Las personas antes indicadas podrán ejercer, según su criterio, el derecho a voto de los valores bajo su custodia únicamente si han sido autorizados expresamente para ello por el titular al momento de constituirse la misma. En caso de no contar con dicha autorización, sólo podrán votar si han requerido instrucciones específicas al titular y en aquellos temas respecto de los cuales efectivamente las hubiere recibido. Las instrucciones de los dueños deberán constar en un registro reservado, que contendrá la información y deberá conservarse por el tiempo que la Superintendencia determine mediante norma de carácter general.”.
52.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para modificarlo de la siguiente forma:
1) Reemplazar en el encabezado las expresiones “y cuarto” y “quinto y sexto” por “, cuarto y quinto” y “sexto y séptimo”, respectivamente.
2) Incorporar, a continuación del inciso cuarto nuevo que se
propone, el siguiente inciso quinto nuevo:
“Con todo, las personas a que se refiere este artículo, no podrán en caso alguno delegar dicho mandato en terceros extraños a su entidad.”. 
número 36)

53.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para realizar las siguientes enmiendas:


1) Sustituir la letra b) por la siguiente:

 “b) en la letra a), elimínase la frase “a una persona”.
 

2) Reemplazar la letra d) por la siguiente: 

“d) En la letra c), sustitúyese la frase “una persona” por “se”; intercálase la palabra “se”, a continuación de la expresión “consolidado,” y reemplázase la frase “que haga oferta pública de sus acciones” por “sociedad anónima abierta”.
número 37)

54.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para reemplazar, en el inciso primero del artículo 199 bis que se propone, la frase “una persona o grupo de personas con acuerdo de actuación conjunta alcanza o supera” por “toda persona que alcance o supere”.

número 38)

55.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir en la frase que se propone la expresión “antes o”.

número 40)

56.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimirlo.
número 41)

57.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimirlo.

número 43)

Artículo 239

58.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para efectuar las siguientes enmiendas:


1) Reemplazar, en el encabezado del inciso primero, la frase “sociedades anónimas abiertas y otras entidades regidas por esta ley” por “los emisores de valores y demás personas sujetas a la fiscalización de la Superintendencia”.
 

2) Sustituir la letra a) por la siguiente: 

 
 “a) Examinan selectivamente los montos, respaldos y antecedentes que conforman la contabilidad y los estados financieros;”.

 
3) Reemplazar en la letra c) la palabra “Informan” por “Emiten”.
Artículo 240
59.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para efectuar las siguientes modificaciones:

1) Intercalar, en el inciso primero, a continuación de la frase “servicios de auditoría externa”, la siguiente: “prestados a las personas señaladas en el inciso primero del artículo anterior”.

 

2) Sustituir el inciso tercero por el siguiente: 

“Las empresas de auditoría externa, al solicitar su inscripción en el Registro, deberán acompañar copia de su reglamento interno, en el que se establecerá, a lo menos, las siguientes materias relativas a la actividad de la empresa: (i) las normas de procedimiento, control y análisis de auditoría; (ii) las normas de confidencialidad, manejo de información privilegiada o reservada y la  solución de conflictos de intereses, y (iii) las normas de independencia de juicio e idoneidad técnica del personal encargado de la dirección y ejecución de la auditoría externa. La Superintendencia, mediante normativa de carácter general, podrá regular los contenidos esenciales de dichas normas, los estándares mínimos de idoneidad técnica y su forma de acreditación.

 

3) Reemplazar el inciso cuarto, por los siguientes incisos:

“La inscripción a que se refieren los incisos anteriores podrá ser cancelada cuando la Superintendencia así lo resuelva, mediante resolución fundada y previa audiencia de la empresa de auditoría externa afectada, por haber incurrido ésta en algunas de las siguientes situaciones:

a) Dejar de cumplir con alguno de los requisitos necesarios para la inscripción. La Superintendencia, en casos calificados, podrá otorgar al interesado un plazo para subsanar el incumplimiento, el que en ningún caso podrá exceder de 120 días;

b) Dejar de desempeñar la función de auditoría externa, en los términos señalados en el artículo 239 de esta ley, por más de un año; y

c) Encontrarse un socio en alguna de las situaciones señaladas en el artículo 241 y mantenerse en ella por más de noventa días.

Además, dicha inscripción podrá ser cancelada o suspendida hasta por el plazo de un año en la misma forma señalada en el inciso anterior, cuando la empresas de auditoría externa sean responsables de: 

a) Incurrir en infracciones graves o reiteradas a las obligaciones que le imponen esta ley, sus normas complementarias u otras disposiciones que los rijan y

b) Realizar transacciones incompatibles con las sanas prácticas de los mercados de valores.”.
60.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para agregar en el inciso cuarto del artículo 240 propuesto las siguientes letras nuevas, sustituyendo en la letra e) la expresión “, y”, y en la letra f) el punto (.) por un punto y coma (;):
“g) Realizar en forma directa o indirecta la contabilidad del ente fiscalizado, a través de las personas naturales que la conforman, que de ella dependan o que trabajen para ella a honorarios o independientemente en forma directa o indirecta, y
h) Cualquiera de las conductas del artículo 242.”.
Artículo 242

61.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para efectuar las siguientes enmiendas:
1) Sustituir, en el inciso segundo, la palabra “final” por “primero”. 

 

2) Reemplazar la letra g) por la siguiente:

“g) Patrocinio o representación de la entidad auditada en
cualquier tipo de gestión administrativa o procedimiento judicial y arbitral, excepto en fiscalizaciones o juicios tributarios, y siempre que la cuantía del conjunto de dichos procedimientos no exceda del cinco por ciento del patrimonio de la entidad auditada.”.
62.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señores Escalona, García, Ominami y Sabag, para suprimir, en la letra g) la frase “, cuando la primera instancia jurisdiccional se tramite ante el Servicio de Impuestos Internos o el Servicio de Aduanas,”.
Artículo 243
63.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para intercalar en la letra b), a continuación del vocablo “servicios”, la frase “distintos de la auditoría externa”.
ooo

64.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para agregar en el artículo 243 propuesto la siguiente letra g) nueva:
“g) las que a través de sus socios, ejecutivos o dependientes realicen asesorías correspondientes a las actividades del artículo 242, respecto de los ejecutivos principales de las entidades auditadas, o de sus empresas.”.
Artículo 244

65.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimir la letra c).

Artículo 245
66.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para intercalar en la letra b), a continuación de la expresión “artículo 244”, la frase “y éste no fuera subsanado dentro de los 90 días siguientes a dicho informe”.

Artículo 246
67.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para agregar el siguiente inciso final:

“En los casos de las letras a) y b) del inciso anterior, se entenderá que las empresas de auditoría externa cumplen con la respectiva obligación al incluir las deficiencias observadas en su opinión a los estados financieros.”.

ARTÍCULO 2º
número 1)

68.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para efectuar las siguientes modificaciones al artículo 2º propuesto:
1) Sustituir el inciso quinto por el siguiente: 

“Las sociedades anónimas abiertas y las sociedades anónimas especiales, quedarán sometidas a la fiscalización de la Superintendencia de Valores y Seguros, en adelante la Superintendencia, salvo que la ley las someta al control de otra superintendencia. En este último caso, quedarán además sometidas a la primera, en lo que corresponda, cuando emitieren valores.”.

2) Reemplazar, en el inciso sexto, la frase “que las rigen” por “que rigen a las sociedades anónimas abiertas”.
ooo

3) Intercalar, a continuación del inciso séptimo, el siguiente octavo nuevo:

“Las sociedades anónimas a que se refiere el inciso anterior, que no fueren abiertas, una vez que cesare la condición o actividad en cuya virtud la ley la sometió al control de la Superintendencia, podrán solicitar a ésta su exclusión de las obligaciones de información y publicidad que se establecen en el mismo. La Superintendencia podrá exigir que se le acredite prudencialmente la mencionada cesación.”. 

4) Suprimir, en el inciso final, la frase “a las normas de la presente ley”.
número 3)

69.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir la letra a) por la siguiente:
“a) Reemplázase el número 1) por el siguiente: 
“1) El nombre, profesión u oficio, el domicilio de los accionistas que concurran a su otorgamiento, y el rol único tributario o documento de identidad, si debieren tenerlos.”.”.

ooo

70.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para incorporar la siguiente letra d) nueva:
“d) Suprímese, en el número 11), la frase que sigue a la expresión “directorio provisorio”.
número 4)

71.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituirlo por el siguiente:

“4) Reemplázase el número 1) del artículo 5º por el siguiente: 

“1) El nombre y domicilio de los accionistas que concurran a su otorgamiento, y el rol único tributario o documento de identidad, si debieren tenerlos.”.”.
número 6)

72.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para efectuar las siguientes enmiendas:
1) Intercalar, en la frase que se propone en la letra a), a continuación de la expresión “sociedades anónimas”, la palabra “abiertas”. 

2) Sustituir, en el inciso que propone intercalar la letra b), la frase “así como que éstos sean llevados con la vigencia” por “y que éstos sean llevados con la integridad”.
número 7)

73.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para suprimir la letra b).
número 8)

74.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir la letra a) por la siguiente:

“a) Intercálase, en el inciso primero, a continuación de la palabra “sociedades”, la voz “anónimas”.
número 9)

75.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimir la letra b) propuesta.
número 11)

76.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para realizar las siguientes modificaciones:
1) Reemplazar la letra a) por la siguiente:
 “a) Sustitúyese la oración final del inciso primero, por las siguientes: “Vencido el plazo establecido por la junta de accionistas, el directorio deberá proceder al cobro de los montos adeudados, si no hubiere entablado antes las acciones correspondientes, salvo que dicha junta lo hubiere autorizado por dos tercios de las acciones emitidas para abstenerse del cobro, caso en el cual el capital quedará reducido a la cantidad efectivamente pagada. Agotadas las acciones de cobro, el directorio deberá proponer a la junta de accionistas la aprobación por mayoría simple el castigo del saldo insoluto y la reducción del capital a la cantidad efectivamente recuperada.”.
2) Suprimir, en la oración que se agrega por el literal ii) de la letra b), la expresión “y pagadas”.
número 12)

77.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituirlo por el siguiente:

“12) Reemplázase el inciso segundo del artículo 26 por el siguiente:
 “El mayor valor que se obtenga en la colocación de acciones de pago por sobre el valor que resulte de dividir el capital a enterar por el número de acciones emitidas, aumentará el capital de la sociedad y no podrá ser distribuido como dividendo entre los accionistas. Si por el contrario se produjere un menor valor, éste constituirá una disminución del capital a enterar. Estas diferencias deberán reconocerse en la próxima modificación que se haga al capital social.”.”.

número 15)

78.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para reemplazarlo por el siguiente:
“15) Intercálase, en el inciso segundo del artículo 28, a continuación de la palabra “nacional”, la frase “y en el sitio en internet de las sociedades anónimas abiertas que dispongan de tales medios”.

número 17)

79.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimirlo.
número 18)

80.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimirlo.
número 19)
letra a)
81.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazarla por la siguiente:


“a) Sustitúyese el número 1) por el siguiente:
“1) Los senadores, diputados, alcaldes y miembros del consejo regional;”.

letra b)
82.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para sustituirla por la siguiente:
“b) En el número 2), reemplázase la frase “y subsecretarios de Estado,” por “de Estado, miembros del Consejo del Banco Central, Fiscal Nacional Económico, el Contralor General de la República, los Oficiales Superiores de las Fuerzas Armadas, de Carabineros de Chile y de la Policía de Investigaciones, subsecretarios, intendentes, gobernadores, secretarios regionales ministeriales y embajadores,”.
83.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para reemplazarla por la siguiente:


“b) Reemplázase el número 2) por el siguiente: 

“2) Los ministros de Estado, subsecretarios, intendentes, gobernadores, secretarios regionales ministeriales y embajadores, jefes de servicio y el directivo superior inmediato que deba subrogar a cada uno de ellos.”.”.
letra c)

84.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para consignar, en el número 3) que se propone, con letra “s” minúscula la palabra “Superintendencias”.
85.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, en el número 3) que se propone, a continuación de la frase “de las Superintendencias”, la siguiente: “y de los servicios públicos”.
ooo
86.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para incorporar la siguiente letra d) nueva:


“d) Agrégase el siguiente número 5) nuevo:
“5) Los miembros del Escalafón Primario del Poder Judicial, incluidos a los que se refiere el artículo 248 del Código Orgánico de Tribunales, del Tribunal Constitucional, del Tribunal de Defensa de la Libre Competencia, del Tribunal de Propiedad Industrial y de los Tribunales Tributarios y Aduaneros.”.
número 20)
87.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, en el inciso segundo que se propone, a continuación de la frase “incapacidad legal sobreviniente”, la siguiente: “o sea inhabilitado por sentencia judicial ejecutoriada”.

88.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimir, en el inciso segundo que se propone, el término “indeclinable” e intercalar, a continuación de la frase “presidente del directorio”, la siguiente: “o al gerente”.

número 21)
89.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir, el inciso final que se propone agregar al artículo 39, por el siguiente:
“Sin perjuicio de lo dispuesto en el inciso primero, en las sociedades anónimas cerradas se podrá prescindir de los acuerdos de directorio siempre que la unanimidad de sus miembros ejecute directamente el acto o contrato y que éstos se formalicen mediante escritura pública. Esta alternativa no podrá ser utilizada por sociedades anónimas que tengan por matriz otra sociedad anónima, pero la infracción de esta prohibición no afectará la validez del acto o contrato, sino que hará personalmente responsables a los directores de los perjuicios ocasionados a la sociedad matriz o a sus directores, en el caso del artículo 92.”.

número 25)
90.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituirlo por el siguiente:
“25) Reemplázase, en el inciso segundo del artículo 43, la frase “de la legislación aplicable a las sociedades anónimas, o de su normas complementarias” por “de las leyes o de la normativa dictada por la Superintendencia en el ejercicio de sus atribuciones.”.”.

número 26)
91.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para suprimir, en el inciso primero del artículo 44 que se propone, la palabra “cerrada”.
92.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para efectuar las siguientes enmiendas en el artículo 44 que se propone:

1) Sustituir, en el inciso primero, la frase “A menos que los estatutos establezcan algo distinto, una” por “Una” e intercalar a continuación del término “mercado”, la siguiente frase: “, salvo que los estatutos autoricen la realización de tales operaciones sin sujeción a las mencionadas condiciones”.

2) Suprimir, en el inciso tercero, las frases “de derecho” y “o afinidad”. 

3) Sustituir, en el inciso sexto, la frase “la junta”, la segunda vez que aparece, por “los accionistas con derecho a voto”.
número 27)
93.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para intercalar, en el inciso segundo que se propone, a continuación de la palabra “directorio”, la frase “adoptar las medidas apropiadas para evitar” y suprimir la palabra “no”, la frase “una o más” y la oración final.
número 29)
94.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para efectuar las siguientes enmiendas:

1) Sustituir, en la oración que se propone agregar en la letra a), la palabra “suscrito” por “adoptado”.


2) Intercalar, en la oración que se propone agregar en la letra b), a continuación de “acuerdo unánime”, la frase “en contrario”; sustituir la frase “palabra por palabra” por “literalmente sus propias palabras según” y suprimir la oración final.
letra b)

95.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para incorporar a las oraciones que se proponen agregar al inciso quinto, la siguiente final: “Con todo, las grabaciones deberán ser guardadas por el gerente por el plazo de los tres años calendarios siguientes a la celebración de la sesión respectiva.”.
número 31)
96.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimirlo.
ooo

97.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para agregar en el inciso quinto del artículo 50 bis que se propone, el siguiente número 6) nuevo:
“6) Hubiesen sido asesores, directores, gerentes, administradores o ejecutivos principales de sociedades de propiedad del controlador o de sus empresas relacionadas, durante los últimos tres años calendarios anteriores a la fecha de su elección o contratación.”. 
número 32)
98.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir la letra a) propuesta por la siguiente:

”a) Agregar la siguiente oración final: “Sin embargo, los estatutos podrán eximir a la sociedad de la obligación señalada en este artículo o establecer un mecanismo diverso de control.”.”.

número 33)
99.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, a continuación de la frase “de la ley Nº 18.045”, las siguientes: “y agrégase la siguiente oración final “Para todos los efectos las referencias hechas en la ley a auditores externos de las sociedades anónimas abiertas y demás entidades sujetas al control de la Superintendencia, deberán entenderse relativas a dicha empresa de auditoría externa.”.”.
número 34)
100.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituirlo por el siguiente:
“34) Suprímense los incisos primero y tercero del artículo 53.”.

número 37)
101.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para reemplazar, la segunda oración del número 4) que se propone, por la siguiente:
“En el caso de las sociedades anónimas cerradas, cuando el directorio no haya convocado a junta cuando corresponda, accionistas que representen, a lo menos, un tercio de las acciones emitidas con derecho a voto, podrán efectuar la citación a junta ordinaria o extraordinaria, según sea el caso, mediante la publicación de un aviso en un diario de circulación nacional, en el cual expresarán la fecha y hora en que se llevará a cabo y los asuntos a tratar en la junta.”.

número 38)
102.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir la frase “de la expresión” por “de “sociedades”, la palabra “anónimas” y de”.
número 39)
103.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, a continuación de “auto convocarse y”, el siguiente texto: “y agrégase el siguiente inciso segundo nuevo:
“En las sociedades anónimas cerradas también podrán celebrarse válidamente las juntas a través de acuerdos adoptados fuera de sesiones, los que deberán constar en escritura pública firmada por todos sus accionistas titulares o por apoderados cuya personería conste en poder otorgado por escritura pública o en documento privado en que el Notario público haya dejado constancia de la comparecencia personal del otorgante ante él. Para ser oponibles respecto de terceros, copia autorizada de la escritura pública del acta de la junta así como la de los poderes deberán quedar en el libro de actas del directorio, bajo la responsabilidad del presidente, o de quien haga sus veces, y del secretario del directorio.”.”.
número 40)
104.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para efectuar las siguientes modificaciones:
1) Suprimir la letra a).

2) Sustituir en la letra b), que pasa a ser a), la oración propuesta por la siguiente: “Sin embargo, tratándose de una sociedad anónima cerrada, podrán participar en la junta todos los accionistas que al momento de iniciarse ésta figuraren como accionistas en el respectivo registro.”. 

 

3) Reemplazar la letra d) por la siguiente:

 

 “d) Agréganse los siguientes incisos finales, nuevos:

“Las materias sometidas a decisión de la junta deberán llevarse individualmente a votación, salvo que, por acuerdo unánime de los accionistas presentes con derecho a voto, se permita omitir la votación de una o más materias y se proceda por aclamación. Toda votación que se efectúe en una junta, salvo acuerdo unánime, deberá realizarse mediante un sistema que asegure la simultaneidad de la emisión de los votos y que con posterioridad pueda conocerse la forma en que sufragó cada accionista. Corresponderá a la Superintendencia aprobar, mediante norma de carácter general, los referidos sistemas.

Siempre que la ley ordene a un accionista emitir su voto de viva voz, se entenderá cumplida esta obligación cuando la emisión del mismo se haga por uno de los sistemas de votación simultánea y con publicidad posterior referidos en el inciso precedente. Cuando por la unanimidad se haya aprobado una modalidad diferente, deberá procederse como ha señalado la ley.”.”.

número 41)
105.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para intercalar, en el inciso que se propone, a continuación de “de los accionsitas”, la frase “y la regularidad del proceso de votación”.

número 42)
106.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir la letra a) que se propone por la siguiente:
“a) intercálase en el número 9), a continuación de la palabra “activo”, la frase “determinado conforme al balance del ejercicio anterior” y agréguese la siguiente oración final: “Igual aprobación será requerida para la enajenación de acciones de una filial en términos que impliquen que la matriz pierda el carácter de controlador de la misma.”.”.

número 45)
107.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para efectuar las siguientes enmiendas:
1) Suprimir, en el inciso primero, el artículo “el” que precede a la frase “que un controlador”.

2) Sustituir, en el inciso segundo, la oración “Asimismo, cuando así se haya establecido en los estatutos de la sociedad, dicho controlador podrá exigir que todos los accionistas minoritarios que no opten por ejercer su derecho a retiro le vendan sus acciones” por “Asimismo, los estatutos de la sociedad podrán facultar al controlador para exigir que todos los accionistas minoritarios que no opten por ejercer su derecho a retiro, le vendan aquellas acciones adquiridas bajo la vigencia de esa facultad estatutaria.”.
número 49)
108.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir, en la letra b), el inciso que se propone por el siguiente:
“En el caso que cualquiera de las sociedades que interviniere en la operación fuere una sociedad anónima abierta, se aplicará lo dispuesto en el Título XVI.”.

número 51)
109.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir la letra a) propuesta por la siguiente:
“a) En el inciso primero, sustitúyese la frase “sometida al control de la Superintendencia en razón de esta ley o de otras leyes, no inscribirá, sin el visto bueno de ésta” por “abierta o especial no inscribirá, sin el visto bueno de la Superintendencia”.
número 53)
110.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimirlo.
número 54)
111.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimirlo.

número 57)
112.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimir, en la frase que se agrega, la palabra “internas”.
número 58)
ooo

Artículo 146

113.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para agregar el siguiente número 5) nuevo:
“5) Aquellas en que un director, gerente, administrador, ejecutivo principal o liquidador de la sociedad haya realizado funciones de director, gerente, administrador, ejecutivo principal o liquidador de la sociedad y haya cesado en dichas funciones en un plazo no inferior a tres años.”.

Artículo 147

114.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituir, en el encabezado, la frase “ellas contribuyan al mejor” por “tengan por objeto contribuir al”.
115.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para sustituir el encabezamiento del párrafo segundo del número 7) por el siguiente:
“No obstante lo dispuesto en los números anteriores, las siguientes operaciones con partes relacionadas podrán ejecutarse sin los requisitos y procedimientos establecidos en los números anteriores, previa autorización del directorio y sin perjuicio de la información detallada y en punto especial de la Tabla que deba rendirse en la siguiente junta de accionistas:”.
ARTÍCULO 3º

116.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para sustituirlo por el siguiente:
“ARTÍCULO 3°.- Introdúcense las siguientes modificaciones al Código de Comercio:

1) Sustitúyense, en el artículo 430, las frases “reúna los requisitos de los números 1) o 2) del inciso segundo del artículo 2º de la ley Nº 18.046, por el solo ministerio de la ley se transformará en una sociedad anónima abierta” por las siguientes: “tenga 500 o más accionistas o, a lo menos, el 10% de su capital suscrito pertenezca a un mínimo de 100 accionistas, excluidos los que individualmente o a través de otras personas naturales o jurídicas, excedan dicho porcentaje, por el solo ministerio de la ley se transformará en una sociedad anónima”.

2) Intercálase, en el Título VII, del Libro II, a continuación del artículo 446, el siguiente párrafo 9, nuevo:

“§ 9. De las Agencias de Sociedades Extranjeras u otras personas jurídicas con fines de lucro

Artículo 447.- Para que una sociedad u otra persona jurídica con fines de lucro extranjera pueda constituir agencia en Chile, su agente o representante deberá protocolizar en una notaría del domicilio que ésta tendrá en Chile, en el idioma oficial del país de origen, traducidos al español si no estuvieren en ese idioma, los siguientes documentos emanados del país en que se haya constituido, debidamente legalizados: 

1) Los antecedentes que acrediten que se encuentra legalmente constituida de acuerdo a la ley del país de origen y un certificado de vigencia de la entidad; 

 

2) Copia auténtica de los estatutos vigentes, y 

3) Un poder general otorgado por la entidad al agente que ha de representarla en el país, en el que consten la personería del mandante y se exprese en forma clara y precisa que el agente obra en Chile bajo la responsabilidad directa de la entidad, con amplias facultades para ejecutar operaciones en su nombre y en que se le otorguen expresamente las facultades a que se refiere el inciso segundo del artículo 7° del Código de Procedimiento Civil.

Artículo 448.- Por escritura pública de la misma fecha y ante el mismo notario ante el cual se efectúe la protocolización a que se refiere el artículo anterior, el agente deberá declarar a nombre de la entidad y con poder suficiente para ello:

1) El nombre con que la entidad funcionará en Chile y el objeto u objetos de ella;

2) Que la entidad conoce la legislación chilena y los reglamentos por los cuales habrán de regirse en el país, sus agencias, actos, contratos y obligaciones;

3) Que los bienes de la entidad quedan afectos a las leyes chilenas, especialmente para responder de las obligaciones que ella haya de cumplir en Chile;

4) Que la entidad se obliga a mantener en Chile bienes de fácil realización para atender a las obligaciones que hayan de cumplirse en el país;

5) Cuál es el capital efectivo que va a tener en el país para el giro de sus operaciones y la fecha y forma en que éste ha de ingresar en la caja de la agencia en Chile, y

 

6) Cuál es el domicilio de la agencia principal.

Artículo 449.- Un extracto de la protocolización y de la escritura a que se refieren los artículos precedentes, debidamente certificado por el notario respectivo, en que conste la fecha y número de la protocolización y de la escritura antes mencionada; el nombre de la entidad y aquel con que funcionará en Chile; el domicilio que tendrá en el país; el capital de la agencia y el nombre del agente o representante, deberá inscribirse en el Registro de Comercio correspondiente al domicilio de la agencia principal y publicarse, por una sola vez en el Diario Oficial; todo ello, dentro de los 60 días contados desde la fecha de la protocolización.

 
Artículo 450.- El agente deberá cumplir con las mismas formalidades señaladas en los artículos anteriores de este título, respecto de cualquiera modificación que se produzca en relación con los documentos o declaraciones a que estas disposiciones se refieren, excepto la mencionada en el N° 4 del artículo 448. El agente deberá publicar el balance anual de la agencia en un diario del domicilio de ésta, dentro del cuatrimestre siguiente a la fecha del cierre del ejercicio.”.”.

DISPOSICIONES TRANSITORIAS
Artículos tercero y cuarto

117.-
De los Honorables Senadores señora Matthei y señor García, para suprimirlos.
- - - - - - -
