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BOLETÍN Nº 5.766-08
INDICACIONES

30.06.09
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE CREA EL MINISTERIO DE ENERGÍA, ESTABLECIENDO MODIFICACIONES AL DECRETO LEY N° 2.224, DE 1978, Y A OTROS CUERPOS LEGALES.
ARTÍCULO 2°

N° 3.

Letra b)

1.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 2.- del Honorable Senador señor Prokurica, para sustituirla, por la siguiente:

“b)Agrégase el siguiente inciso segundo:
“Se relacionarán con el Presidente de la República, por intermedio del Ministerio de Energía, la Comisión Nacional de Energía, la Superintendencia de Electricidad y Combustibles y la Comisión Chilena de Energía Nuclear. Estos organismos estarán sometidos al Sistema de Alta Dirección Pública, establecido en la ley Nº 19.882.”.”.
N° 5.

Letra a)

°°°°
3.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 4.- del Honorable Senador señor Prokurica, para intercalar el siguiente numeral ii), nuevo: 


“ii) Reemplázase la letra a), por la siguiente:


“a) Preparar los planes y políticas para el sector energía y proponerlos al Presidente de la República para su aprobación, debiendo tener presente a la CNE de conformidad con el ámbito de sus atribuciones dispuesto por el artículo 7º;”.”.
°°°°
Numeral ii)

5.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 6.- del Honorable Senador señor Prokurica, para intercalar, a continuación del punto y coma (;), la frase “elimínase el vocablo “dictar”,”.
Numeral iv)

7.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 8.- del Honorable Senador señor Prokurica, para reemplazar, en la letra f) sustitutiva que se propone, la frase “en conjunto con el Ministerio de Minería” por “con el informe previo del Ministerio de Minería”.
Numeral v)

9.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 10.- del Honorable Senador señor Prokurica, para suprimir la letra g) sustitutiva propuesta.
11.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 12.- del Honorable Senador señor Prokurica, para reemplazar, en la letra h) sustitutiva propuesta, el párrafo tercero, por el siguiente:


“Mediante un reglamento, expedido por intermedio del Ministerio de Energía, se establecerán el procedimiento y las demás normas necesarias para la aplicación de los preceptos establecidos en esta letra. Dicho reglamento deberá contemplar, a lo menos:


i) Los aspectos básicos a considerar durante la etapa de diseño del estándar mínimo de eficiencia energética, incluida la forma de consulta y coordinación de los organismos del Estado que puedan vincularse con su determinación;

ii) La forma en que se comprobará la adecuación de la norma seleccionada a los estándares internacionales en la materia;

iii) La forma en que se otorgará la autorización a los certificadores nacionales e internacionales para desarrollar la certificación;

iv) La forma de participación del público interesado, considerando las dimensiones informativa, consultiva y resolutiva, y


v) La forma de publicidad de la política o plan, así como su reformulación posterior.”.
13.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 14.- del Honorable Senador señor Prokurica, para suprimir la letra i) que se propone.

°°°°
15.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 16.- del Honorable Senador señor Prokurica, para agregar la siguiente letra j), nueva:


“j) Suscribir, en representación del Estado, previo informe favorable de la Comisión Nacional de Energía, tratándose de hidrocarburos, o del Consejo de la Comisión Chilena de Energía Nuclear, en el caso de materiales atómicos naturales, con los requisitos y bajo las condiciones que el Presidente de la República fije por decreto supremo, los contratos especiales de operación a que se refiere el inciso décimo del número 24 del artículo 19 de la Constitución Política; ejercer, directamente o por intermedio de un organismo o empresa del Estado, funciones y derechos que el decreto supremo y el correspondiente contrato especial de operación, antes mencionado, le señalen, y celebrar, en representación del Estado, previo informe favorable de los organismos precedentemente señalados, según corresponda, contratos de servicio que tengan por objeto la ejecución de determinados trabajos relacionados con la exploración de yacimientos que contengan sustancias no susceptibles de concesión.”.
°°°°
N° 7.

17.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 18.- del Honorable Senador señor Prokurica, para eliminar, en el inciso primero del artículo sustitutivo propuesto, la frase “será el Jefe Superior del Servicio y”.

19.-
De S.E. la Presidenta de la República, para sustituir el inciso segundo del artículo 5º propuesto, por el siguiente: 


“La organización interna del Ministerio, las denominaciones y funciones que correspondan a cada una de las unidades que sean establecidas, serán determinadas por resolución del Subsecretario de Energía. Para los efectos de establecer la referida estructura interna, se considerarán como áreas funcionales materias tales como mercado energético, energías renovables, eficiencia energética, medio ambiente y desarrollo sustentable, energización rural y social, estudios y desarrollo energético.”.
20.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 21.- del Honorable Senador señor Prokurica, para reemplazar el inciso segundo del artículo sustitutivo que este número propone, por el siguiente:


“La Subsecretaría está constituida por 


a) La División de Planificación y Estudios;


b) La División Administrativa, y


c) La División Jurídica.


a) A la División de Planificación y Estudios corresponde realizar los estudios y demás trabajos que sirvan de base para la identificación y elaboración de los planes estratégicos del sector energía, tanto globales como sectoriales, y la evaluación de los impactos de los mismos. Esta división tendrá a su cargo los siguientes departamentos:


i. Departamento de Estudios, Planificación y Evaluación; 


ii. Departamento de Energías Renovables y Eficiencia Energética, y


iii. Departamento de Seguridad Energética y Responsabilidad Ambiental.


b) A la División Administrativa corresponde la gestión administrativa y financiera del Ministerio. 


c) A la División Jurídica corresponde la asesoría legal permanente del Ministerio, velar por la juridicidad de sus actos y elaborar las normas que viabilicen el cumplimiento de las políticas que formule.”.

22.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 23.- del Honorable Senador señor Prokurica, para reemplazar el inciso tercero del artículo sustitutivo que se consulta, por el siguiente:

 
“El Ministerio de Energía contará con seis Secretarias Regionales Ministeriales, las que representarán al Ministerio en una o más Regiones. Mediante decreto supremo se establecerán las Regiones que le corresponderá a cada una de ellas, así como la ciudad en la que tendrá asiento el Secretario Regional Ministerial.”.

N° 9.

24.-
De S.E. la Presidenta de la República, para eliminar, en el inciso segundo del artículo 6° sustitutivo propuesto, las frases “, y de asesorar al Gobierno, a través del Ministerio de Energía, en todas aquellas materias vinculadas al sector energético para su mejor desarrollo”.

N° 10.
25.-
De S.E. la Presidenta de la República, para intercalar, en el inciso primero del artículo 7º sustitutivo que se propone, a continuación de la palabra “objetivo”, la frase “, y sin perjuicio de las demás atribuciones conferidas en otros cuerpos legales,”.
°°°°
26.-
De S.E. la Presidenta de la República, para agregar, en el artículo que se consulta, la siguiente letra d), nueva: 


“d) Asesorar al Gobierno, por intermedio del Ministerio de Energía, en todas aquellas materias vinculadas al sector energético para su mejor desarrollo.”.

°°°°
27.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 28.- del Honorable Senador señor Prokurica, para incorporar las siguientes letras d) y e), nuevas, en el artículo sustitutivo propuesto:


“d) Asesorar al Gobierno, por intermedio del Ministerio de Energía, en todas las materias relativas al sector energía para su buena marcha y desarrollo.

e) Ejercer las demás atribuciones que le encomienden ésta u otras leyes.”.
°°°°
N° 11.
29.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 30.- del Honorable Senador señor Prokurica, para sustituirlo, por el siguiente:


“11. Reemplázase, en el artículo 8º, la segunda oración, por la siguiente: “Será nombrado por los cuatro quintos del Consejo de Alta Dirección Pública, previsto en la ley N° 19.882.”.

N° 12.

Letra a)

31.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 32.- del Honorable Senador señor Prokurica, para sustituirla, por la siguiente:


“a) Suprímese la letra a), y sustitúyese la letra b) por la siguiente:

“b) Ejercer las atribuciones y cumplir y hacer cumplir las funciones enunciadas en el artículo 7º.”.”.

Letra b)
33.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 34.- del Honorable Senador señor Prokurica, para reemplazarla, por la que sigue:


“ b) Sustitúyese la letra c), por la siguiente:


“c) Realizar el programa anual de acción y el proyecto de presupuesto de la Comisión y sus modificaciones, ejecutarlos y proponer sus modificaciones.”.”.

N° 14.
35.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 36.- del Honorable Senador señor Prokurica, para sustituir, en el inciso primero del artículo 12 propuesto, la frase “entidades en que el Estado tenga aportes de capital, participación o representación” por “de las empresas del Estado o de aquellas en que éste tenga participación mayoritaria”.

37.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para suprimir los incisos segundo y tercero del artículo que este número propone.

38.-
Del Honorable Senador señor Prokurica, para sustituir el inciso segundo del artículo 12 propuesto, por el siguiente:


“Asimismo, podrán requerir la información que fuere necesaria para el ejercicio de sus funciones a las entidades y empresas del sector energía y a los usuarios no sujetos a regulación de precios, a los que se refiere el decreto con fuerza de ley N° 4, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, de 2007, sobre Ley General de Servicios Eléctricos, en la medida que no entorpezcan las funciones propias de las entidades, empresas y usuarios señalados, y la información requerida tenga el carácter de pública.”.
ARTÍCULO 3°

N° 2.

39.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 40.- del Honorable Senador señor Prokurica, para sustituirlo, por el siguiente:


“2. Reemplázase la letra i), por la siguiente:

 
“i) Suscribir, en representación del Estado, previo informe favorable del Consejo de la Comisión Chilena del Cobre, tratándose de sustancias minerales metálicas o no metálicas, con los requisitos y bajo las condiciones que el Presidente de la República fije por decreto supremo, los contratos especiales de operación a que se refiere el inciso décimo del número 24 del artículo 19 de la Constitución Política; ejercer, directamente o por intermedio de un organismo o empresa del Estado, funciones y derechos que el decreto supremo y el correspondiente contrato especial de operación, antes mencionado, le señalen, y celebrar, en representación del Estado, previo informe favorable del Consejo de la Comisión Chilena del Cobre, contratos de servicio que tengan por objeto la ejecución de determinados trabajos relacionados con la exploración de yacimientos que contengan sustancias no susceptibles de concesión.”.”.

ARTÍCULO 6°

N° 1.

41.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 42.- del Honorable Senador señor Prokurica, para intercalar, a continuación del vocablo “respectivamente”, la frase “, salvo en el artículo 9º”.

N° 2.

43.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 44.- del Honorable Senador señor Prokurica, para suprimirlo.

N° 3.

45.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 46.- del Honorable Senador señor Prokurica, para suprimirlo.

N° 4.

47.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 48.- del Honorable Senador señor Prokurica, para eliminarlo.

N° 5.

49.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 50.- del Honorable Senador señor Prokurica, para eliminarlo.

ARTÍCULO 10

N° 2.
51.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para suprimir, en el párrafo primero del numeral sustitutivo propuesto, la frase “que la Superintendencia estime necesarios”.
52.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 53.- del Honorable Senador señor Prokurica, para intercalar el siguiente párrafo tercero, nuevo, en el numeral 14 sustitutivo que se propone:


“Podrán integrar dicho registro todos aquellos organismos de certificación, organismos de inspección, laboratorios de ensayos o entidades de control nacionales o internacionales, que cumplan con los requisitos establecidos para desarrollar las funciones señaladas en este número.”.

N° 3.
54.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 55.- del Honorable Senador señor Prokurica, para suprimirlo.

ARTÍCULO 11

N° 1.

56.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 57.- del Honorable Senador señor Prokurica, para suprimirlo.

N° 2.

58.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 59.- del Honorable Senador señor Prokurica, para intercalar, a continuación del vocablo “Energía”, la frase “, con excepción de la señalada en el artículo 31”.

ARTÍCULO 13

N° 1.

60.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 61.- del Honorable Senador señor Prokurica, para suprimir, en el texto sustitutivo propuesto, las frases “el que actuará conjuntamente con el Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción en materias relacionadas con los precios y las tarifas contemplados en la presente ley, conforme los procedimientos establecidos en ella”.

N° 4.

62.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 63.- del Honorable Senador señor Prokurica, para sustituirlo, por el siguiente:


“4. Sustitúyese, en los artículos 92, inciso primero; 94, inciso sexto; 112, inciso primero; 169; 178; 189; 203, y 206, la expresión “al Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción” por “al Ministerio de Energía”.”.

N° 5.

64.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 65.- del Honorable Senador señor Prokurica, para reemplazarlo, por el siguiente:


“5. Sustitúyese, en los artículos 47, incisos segundo y cuarto; 83; 94, inciso quinto; 115, inciso final; 147, inciso final; 152; 184, inciso final, y 190, la expresión “el Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción” por “el Ministerio de Energía”.”.

N° 6.

66.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 67.- del Honorable Senador señor Prokurica, para sustituirlo, por el siguiente:


“6. Sustitúyese, en los artículos 92, inciso segundo; 99, inciso final, y 171, la expresión “el Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción” por “el Ministro de Energía”.”.

N° 7.

68.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 69.- del Honorable Senador señor Prokurica, para reemplazarlo, por el siguiente:

 
“7. Sustitúyese, en el artículo 97, la expresión “al Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción” por “al Ministro de Energía”.”.

N° 8.

70.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 71.- del Honorable Senador señor Prokurica, para sustituirlo, por el siguiente:

 
“8. Sustitúyese, en los artículos 47, inciso primero; 112, inciso final; 151, incisos primero y segundo; 158, y 178, inciso final, la expresión “del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción” por “del Ministerio de Energía”.”.

N° 10.

72.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 73.- del Honorable Senador señor Prokurica, para suprimirlo.
N° 11.

74.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 75.- del Honorable Senador señor Prokurica, para suprimirlo.
N° 12.

76.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 77.- del Honorable Senador señor Prokurica, para sustituirlo, por el siguiente:


“12. Sustitúyese, en el inciso segundo del artículo 135, la frase “el Consejo Directivo de la Comisión podrá acordar” por “el Ministro de Energía podrá disponer”.”.

N° 13.

78.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 79.- del Honorable Senador señor Prokurica, para suprimirlo.
N° 14.

80.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 81.- del Honorable Senador señor Prokurica, para suprimirlo.
N° 16.

82.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 83.- del Honorable Senador señor Prokurica, para reemplazarlo, por el siguiente:


“16. Sustitúyese, en el inciso primero del artículo 170, la frase “la Comisión, previo acuerdo de su Consejo Directivo” por “el Ministerio de Energía, mediante resolución exenta fundada”.”.
N° 17.

84.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 85.- del Honorable Senador señor Prokurica, para sustituirlo, por el siguiente:

 
“17. Suprímense, en el inciso cuarto del artículo 211, las frases “Presidente de la Comisión Nacional” y “, con acuerdo del Consejo Directivo”.”.

DISPOSICIONES TRANSITORIAS

ARTÍCULO PRIMERO

Letra c)

86.-
De S.E. la Presidenta de la República, para sustituirla, por la siguiente:


“c) Para ordenar el traspaso de funcionarios titulares de planta y a contrata entre las instituciones señaladas en la letra a), sin alterar la calidad jurídica de la designación y sin solución de continuidad, y el traspaso de los recursos que se liberen por este hecho. El traspaso de los funcionarios de planta y contrata y de los cargos que sirven, se realizará en el grado cuya remuneración total sea la más cercana a la que perciba el funcionario traspasado. A contar de esa misma fecha, el cargo del que era titular el funcionario traspasado se entenderá suprimido de pleno derecho en la planta de la institución de origen. En el respectivo decreto con fuerza de ley se determinará el número de funcionarios que serán traspasados por estamento y calidad jurídica, estableciéndose, además, el plazo en que se llevará a cabo este proceso. En cambio, la individualización del personal traspasado se llevará a cabo mediante decretos expedidos bajo la fórmula “Por Orden del Presidente de la República”, por intermedio del Ministerio de Hacienda.”.

Letra f)

Numeral ii)

87.-
De S.E. la Presidenta de la República, para agregar la siguiente oración final: “Cualquier diferencia de remuneraciones deberá ser pagada mediante planilla suplementaria, la que mantendrá la misma imponibilidad que aquella de las remuneraciones que compensa y no se absorberá por los futuros mejoramientos de remuneraciones que provengan de promociones que beneficien a los funcionarios traspasados o reajustes generales que se otorguen a los trabajadores del sector público.”.
Numeral iv)

88.-
De S.E. la Presidenta de la República, para sustituir el guarismo “$801.077” por “$881.185”.

ARTÍCULO SEGUNDO

89.-
De S.E. la Presidenta de la República, para reemplazar la palabra “necesario” por “y bienes”.

ARTÍCULO CUARTO

90.-
Del Honorable Senador señor Orpis, y 91.- del Honorable Senador señor Prokurica, para suprimirlo.
92.-
De S.E. la Presidenta de la República, para sustituirlo, por el siguiente:


“Artículo Cuarto.- Facúltase a la Comisión Nacional de Energía, representada para estos efectos por su Ministro Presidente, y a los Ministerios de Vivienda y Urbanismo, de Hacienda y de Transportes y Telecomunicaciones, para que participen en la formación y constitución de una persona jurídica de derecho privado, sin fines de lucro, regulada en el Título XXXIII del Libro Primero del Código Civil, cuyo objetivo fundamental sea el estudio, evaluación, promoción, información y desarrollo de todo tipo de iniciativas relacionadas con la diversificación, ahorro y uso eficiente de la energía.


Del mismo modo, estos organismos estarán facultados para participar en la disolución y liquidación de dicha entidad, con arreglo a sus estatutos. 


La entidad que se forme deberá, en todo caso, seguir las directrices que la Comisión Nacional de Energía determine en las materias que sean de su competencia, como planes de acción o estrategias de largo plazo. La entidad deberá, también, poner a disposición de los Ministerios que participen en ella y de la Comisión toda la información que genere y le sea requerida para la formulación de políticas públicas de su competencia.

La referida entidad se denominará “Agencia Chilena de Eficiencia Energética”, la que, conforme a lo dispuesto en el artículo 6° de la ley N° 18.575, Orgánica Constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado, no podrá ejercer potestades públicas.


La entidad que se forme en ningún caso podrá celebrar ninguna clase de operación que pueda comprometer en forma directa o indirecta el crédito o la responsabilidad financiera del Estado o sus organismos.


Asimismo, la mencionada agencia anualmente deberá ilustrar a la Cámara de Diputados respecto de las actividades que hubieren sido financiadas con recursos públicos y que integren sus programas en ejecución, remitiéndole un informe que incluya una memoria respecto al cumplimiento de los objetivos y la inversión de los recursos respectivos. Dicha memoria deberá contemplar un desglose del gasto efectuado por cada programa, la normativa aplicable, su estructura orgánica, su dotación de personal, los recursos recibidos por organismos  públicos, y las auditorías realizadas. Toda la información que deba entregarse en virtud de lo dispuesto en este artículo será pública y deberá encontrarse a disposición permanente del público y en el sitio electrónico de la entidad, si existiere.


El directorio de la persona jurídica a que se refieren los incisos anteriores, deberá tener como máximo nueve miembros y contemplar la participación de personas provenientes de universidades, institutos de investigación y organizaciones empresariales transversales y representativas de amplios sectores de la economía, en no menos del 30% ni más del 50% del mismo.

Los ministros correspondientes, mediante resolución, nombrarán uno o más representantes que estarán facultados para participar en los órganos de dirección y administración, de conformidad con los estatutos de la entidad a que se refiere el presente artículo.


Las facultades conferidas en este artículo a la Comisión Nacional de Energía, se entenderán otorgadas al Ministerio de Energía a contar de la fecha a que se refiere el inciso primero del artículo quinto transitorio. De constituirse la entidad a que se refiere el presente artículo con anterioridad a dicha fecha, el Ministerio de Energía sucederá a contar de la misma data, por el solo ministerio de la ley, a la Comisión Nacional de Energía en la señalada entidad, resultando desde entonces plenamente aplicable al efecto lo dispuesto en la letra g) del inciso primero del artículo 4° del decreto ley N° 2.224, de 1978.


Por resolución del Ministerio correspondiente se autorizará formalmente la incorporación de los Ministerios mencionados y de la Comisión Nacional de Energía a dicha entidad. Mediante el acto administrativo que corresponda y encuadrándose en los recursos que anualmente establezca la Ley de Presupuestos para estos fines, se autorizarán los aportes ordinarios que se harán a esa entidad.”.

o o o o
