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SANTIAGO, mayo 23 de 1991.








M E N S A J E  N° 22-322/








Honorable Senado:





Tengo el honor de someter a la consideración de Vuestras Señorías el Convenio celebrado con el Gobierno de la República de El Salvador, por Cambio de Notas de fecha 3 de noviembre de 1989, sobre Supresión de Visas en los Pasaportes Diplomáticos, Oficiales, Especiales y de Servicio que otorguen a sus nacionales ambos países.





El espíritu y objetivo fundamental del Convenio es facilitar los viajes entre los respectivos países para los titulares de los pasaportes indicados, los que obedece al desempeño de funciones diplomáticas, al cumplimiento de misiones encomendadas por los Gobiernos u organismos del Estado, incluyéndose entre los beneficiarios a los familiares de aquellos ya sus empleados o servidores. Por ello, se los libera del requisito de visa, haciendo una justificada excepción a las normas que imponen al respecto la legislación sobre extranjería e inmigración de ambos países, que en nuestro país está contenida en el Decreto Ley N° 1.094, de 1975, y su Reglamento, Decreto Supremo N° 587, del Ministerio del Interior, de 1984, y Decreto Supremo N° 428, del Ministerio de Relaciones Exteriores, de 1978.





No obstante lo anterior, el compromiso de las Partes ofrece las siguientes , características que pueden importar, en determinados casos, una limitación o suspensión de la aplicación del Convenio:





a) la cláusula 3.- que impone a los portadores de los mencionados pasaportes la obligación de respetar las leyes y reglamentos relativos a la entrada y permanencia de los extranjeros en los respectivos países, norma que guarda armonía con el principio general de nuestro ordenamiento jurídico que dispone la aplicación de la Ley a todos los habitantes de la República incluso los extranjeros; y





b) la cláusula 4.- que faculta a las Partes para suspender temporalmente, en los casos de excepción que señala, la aplicación del Convenio, con lo que se persigue procurar un mejor cumplimiento de sus objetivos, que podrían verse entorpecidos en las situaciones que indica esta disposición.





En mérito de lo expuesto, someto a vuestra consideración para ser tratado a la actual Legislatura Ordinaria de Sesiones del Congreso Nacional, el siguiente:











P R O Y E C T O  D E  L E Y:











"Artículo Único. - Apruébese el Convenio entre los Gobiernos de las Repúblicas de Chile y de El Salvador sobre Supresión de Visas de los Pasaportes Diplomáticos, Oficiales, Especiales y de Servicios adoptado en Santiago por Cambio de Notas de fecha 3 noviembre de 1989.".








Dios guarde a V.E.,











PATRICIO AYLWIN AZOCAR


Presidente de la República








ENRIQUE KRAUSS RUSQUE


Ministro del Interior








ENRIQUE SILVA CIMMA


Ministro de Relaciones Exteriores


