MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO RELATIVO AL TRATADO SOBRE EL REGISTRO DE OBRAS AUDIOVISUALES Y SU REGLAMENTO, SUSCRITO EN GINEBRA, EL 18 DE ABRIL DE 1989.





SANTIAGO, octubre 1 de 1991.





MENSAJE Nº 39-323








Honorable Senado: 








Tengo el honor de someter a vuestra consideración el Tratado sobre el Registro de Obras Audiovisuales y su Reglamento, suscrito en Ginebra el 18 de abril de 1989 por el Gobierno de la República de Chile, entre otros Estados. 





El objetivo de este Tratado, es el de combatir la reproducción o utilización ilícita de obras audiovisuales a nivel internacional. Estas constituyen uno de los tipos de obras intelectuales que más han sido perjudicadas en ese aspecto, debido, en gran parte, a que las facilidades tecnológicas actuales hacen que las mismas sean reproducidas sin mayor esfuerzo y, por lo tanto, comercializadas ilícitamente a gran escala. 





Crea, pues, este Tratado un marco de mayor seguridad jurídica a nivel internacional no sólo para los titulares de los derechos sobre las obras audiovisuales sino que también para los cesionarios o usuarios de licencias. 





Ahora bien, el Gobierno que me honro en presidir ha establecido la política de participar activamente en todas las negociaciones y tratados referidos a la propiedad intelectual, con miras a integrarse plenamente al sistema internacional existente sobre el particular (Convención de Paris, participación de las negociaciones TRIPS de la Ronda de Uruguay, etc.), resultando plenamente coherente hacerse parte de este Tratado. 





Por otra parte es del caso mencionar que nuestra participación no implicará desembolsos financieros, por cuanto el articulo 7 establece en su párrafo 4 un sistema de autofinanciamiento, no existiendo, en consecuencia, cuotas que deban cancelarse por los Estados Miembros. Inclusive, para sus reuniones, la Unión se encargará de sufragar los gastos de viaje y estancia de un delegado por cada Estado Miembro. 





Por último, el registro internacional de obras audiovisuales que se establece ayudará de manera importante a la lucha contra la piratería de éstas, incrementará la seguridad de las transacciones internacionales de este tipo de obras y ofrecerá una fuente útil de información a los distintos usuarios en los respectivos países.





En mérito de lo expuesto, someto a vuestra consideración para ser tratado en Ia actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones del Congreso Nacional el siguiente:








�
P R O Y E C T O D E A C U E R D O:








"ARTICULO UNICO.- Apruébase el Tratado sobre el Registro de Obras Audiovisuales y su Reglamento, suscrito en Ginebra el 18 de  abril de 1989 por el Gobierno de la República de Chile.".








Dios guarde a V.E.,





PATRICIO AYLWIN AZOCAR


Presidente de la República. 





EDMUNDO VARGAS CARREÑO


Ministro de Relaciones Exteriores Subrogante.





RICARDO LAGOS ESCOBAR


Ministro de Educación.


