








MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON ELEL QUE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY Nº 19.040, SOBRE COMERCIALIZACION DE BUSES RETIRADOS DE CIRCULACION, Y EL ARTICULO 3º DE LA LEY Nº 18.696.-


�


SANTIAGO, octubre 14 de 1991. 


M E N S A J E	Nº 92-323/


Honorable Senado: 


La operación del transporte público de superficie en las principales ciudades del país, experimenta actualmente una gran variedad de problemas, el más notorio de los cuales es su significativa contribución al fenómeno de la contaminación del aire en la ciudad de Santiago. 


El Gobierno que me honro en presidir, consciente de tales dificultades y de las impredecibles consecuencias que esto podía acarrear al sano desarrollo de la urbe, estimó necesario, por razones de evidente utilidad social - por lo menos en cuanto a la contaminación y salubridad públicas y la conservación del patrimonio ambiental, a las que hace referencia la propia Constitución Política de la República en su articulo 19, número 24 -, proponer a la consideración del Honorable Congreso Nacional un conjunto de normas, contenidas en un proyecto de ley que, con ciertas modificaciones, aprobara el Congreso Nacional, dando lugar a la Ley Nº 19.040, publicada en el Diario Oficial el 25 de enero de 1991. 


Conforme lo dispone el articulo 4º de la ley antes referida, los vehículos adquiridos por la Dirección de Aprovisionamiento del Estado deberán, o ser destruidos y vendidos como chatarra o autorizarse su venta en licitación pública, con la condición de que en este caso el comprador entregue en parte de pago un vehículo en servicio de locomoción colectiva, que sea de un año de modelo anterior al que se adquiere. Estos últimos vehículos, recibidos por el Fisco en parte de pago, deben ser destruidos y enajenados como chatarra. 


Ahora bien , acogiendo sugerencias de diversos señores Diputados y Senadores, planteadas durante la discusión parlamentaria de la Ley Nº 19.040, el Gobierno ha concordado con la idea de ampliar el destino posible de los vehículos adquiridos por el Fisco, para lo cual se hace necesario introducir algunas modificaciones a dicho cuerpo legal. Así, el presente proyecto de ley faculta a la Dirección de Aprovisionamiento del Estado para comercializarlos directamente, siempre que los interesados en adquirirlos sean corporaciones , fundaciones, organizaciones sociales, Juntas de Vecinos, establecimientos educacionales o los Centro de Padres y Apoderados de los mismos. Las finalidades específicas a que podrán ser dedicados dichos vehículos, serán las que señale el Reglamento, estableciéndose en todo caso que no podrán destinarse a transporte de pasajeros en la provincia de Santiago y comunas de San Bernardo y Puente Alto.




















Asimismo, la Dirección de Aprovisionamiento del Estado podrá vender para exportación los vehículos cuyo dominio haya adquirido el Fisco de Chile por aplicación de la citada ley.


En otro orden de cosas, el artículo 5º de la Ley Nº 19.040, estableció una asignación compensatoria excepcional , de cargo fiscal, para los conductores de los vehículos de locomoción colectiva cuyos contratos, vigentes al 30 de junio de 1990 por un período continuo no inferior a seis meses, hayan cesado como consecuencia directa de la venta de dichos vehículos al Estado. Como, en la práctica, la medida de retiro de un vehículo del parque de la locomoción colectiva no implica necesariamente compraventa del mismo al Fisco, los conductores que, en ambas hipótesis, queden cesantes, obtienen compensación sólo en el caso que el dominio del vehículo se radique en el Fisco.


Con el propósito de poner remedio a esta injusticia y acogiendo el clamor sindical que al respecto se ha producido, propongo una enmienda al artículo 5º de la Ley Nº 19.040, a fin de estatuir que la respectiva compensación se pagará a los conductores que “hayan cesado como consecuencia directa del retiro de vehículos a que se refiere el artículo 1º” de la ley.


Al respecto es útil señalar que la modificación que os propongo , no demanda mayor gasto público que el ya establecido y financiado por el inciso final del propio artículo 5º de la Ley Nº 19.040.


Además, también se ha estimado necesario introducir algunas modificaciones que complementan el artículo 11 de la citada ley, para precisar en mejor forma todos los buses y taxibuses que deben ser incluidos en el Registro de Servicios de Transporte de Pasajeros de Santiago.


En otro aspecto, debo hacer presente que, en virtud del artículo 12 de la ley 19.040, sólo pueden incorporarse al Registro de Servicios de Transporte de Pasajeros de Santiago, a contar de su fecha de vigencia, los vehículos de locomoción colectiva nuevos, entendiéndose como tales aquellos cuyo modelo corresponda al mismo año o posterior al que se solicita su ingreso al Registro. En tal virtud, estarían imposibilitados de incorporarse a operar en Santiago los vehículos de tracción eléctrica o trolebuses que no sean nuevos.


Por consiguiente, mediante el presente proyecto, se propone completar el citado artículo 11 de la ley 19.040, de modo de permitir el ingreso al parque de Santiago de trolebuses usados. Ello , en virtud de que se entiende que la tecnología de fabricación y la modalidad de operación de estos vehículos reduce fuertemente la posibilidad de fallas mecánicas , lo que los diferencia de los buses y taxibuses corrientes. Además, estos vehículos no sólo no emiten contaminantes, sino que su ingreso al parque de Santiago causaría una paulatina sustitución de vehículos de combustión interna, los que , independientemente de su estado de mantención, emiten para la salud humana.


De hecho, la diferencia en el tratamiento, de los trolebuses en relación con los vehículos tradicionales se encuentra consagrada en el artículo 2º de la ley 18.696, la que autoriza la importación de trolebuses usados, en desmedro del resto de los vehículos , que pueden importarse solamente si son nuevos.


Cabe señalar, adicionalmente, que los trolebuses son vehículos relativamente sofisticados, por lo que su costo de adquisición resulta muy elevado cuando se trata de vehículos nuevos. Justamente, la posibilidad de importar trolebuses usados o de traerlos de otras ciudades del país, es lo que ha generado el interés de ciertos inversionistas en operar líneas de este tipo en Santiago; los análisis económicos efectuados por el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones indican que no sería conveniente para un inversionista privado establecer líneas de trolebuses con vehículos nuevos en Chile, puesto que, a una tarifa que les permita competir con la locomoción colectiva, la respectiva inversión no resultaría rentable.




















Así, esta modificación propuesta constituye una clara señal para lo interesados en operar este tipo de vehículos de transporte en el sentido de que existirán facilidades especiales para implantar dicha tecnología. Toda vez que el Estado reconoce que se trata de vehículos que por su contribución a la descontaminación de las áreas urbanas merecen un trato especial en cuanto a su importación.


Por último, en otro ámbito, en lo que dice relación con la licitación de vías para la operación de los servicios de locomoción colectiva a que puede llamar el Ministro de Transportes y Telecomunicaciones , en virtud de lo establecido en el artículo 3º de la ley 18.696, la experiencia del primer llamado a propuestas realizado por el Ministerio referido en el curso del presente año, ha permitido constatar que el plazo con que debe avisarse la licitación establecido en dicha ley – 60 días – resulta excesivo, toda vez que, siendo claramente suficiente para que los empresarios preparen sus propuestas, genera una demora innecesaria en el proceso administrativo de las licitaciones. Por dicha razón se propone reducirlo a 30 días, lo que permitirá agilizar el procedimiento requerido para otorgar las concesiones de servicios, o también cuando se trate de completar cupos o de licitaciones para atender una vía.


En mérito de las razones expuestas, me permito someter a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones del Congreso Nacional, con urgencia en todos sus trámites constitucionales, que para los efectos de lo establecido en los artículos 26 y siguientes de la Ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, califico de “suma”, el siguiente





P R O Y E C T O  D E  L E Y:





“Artículo 1º.- Introdúcense las siguientes modificaciones a la Ley Nº 19.040:


a)	Agregénse los siguientes incisos al artículo 4º:


“No obstante, la Dirección de Aprovisionamiento del Estado podrá también vender los vehículos adquiridos, previa aprobación de una revisión técnica especial, siempre que los adquirentes sean corporaciones, fundaciones, organizaciones sociales, juntas de vecinos, establecimientos educacionales o centros de padres y apoderados, con el objeto de ser dedicados a las finalidades que éste señale. Podrá asimismo la Dirección enajenar, separadamente , las carrocerías o los motores de los vehículos referidos, siempre que no se destinen a servicios de locomoción colectiva o de transporte.


Las entidades interesadas en adquirir tales vehículos deberán elevar una solicitud a la Dirección de Aprovisionamiento del Estado dentro del plazo de 1320 días, entendiéndose que cumplen ese requisito las presentadas antes de ese plazo al Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones.


En todo caso, los vehículos así vendidos por la Dirección de Aprovisionamiento del Estado no podrán ser destinados a servicios de transporte de pasajeros en la provincia de Santiago y comunas de San Bernardo y Puente Alto.


Asimismo, la Dirección de Aprovisionamiento del Estado podrá vender para exportación los vehículos adquiridos en conformidad a esta ley, en la forma y condiciones que se establezcan en un decreto supremo emitido a través del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, el que deberá ser suscrito también por el Ministerio de Hacienda.”:


b)	Sustitúyese, en el inciso primero del artículo 5º la oración “hayan cesado como consecuencia directa de la venta de dichos vehículos al Estado en virtud de los dispuesto en los artículos 1º y 2º” por “hayan cesado como consecuencia directa de las medidas de retiro de vehículos a que se refiere el artículo 1º”;














c)	Agréganse los siguientes incisos , al artículo 11:


“También deberán inscribirse en el Registro de Servicios de Transporte de Pasajeros de Santiago, aquellos buses y taxibuses que, habiendo aprobado la revisión técnica señalada en el inciso primero, entre el 1º de enero y el 30 de junio de 1990, prestaban servicios de locomoción colectiva no urbana.


No obstante, estos vehículos quedarán incluidos en el programa de retiro a que se refiere la letra b) del artículo 2º de la Resolución Nº 157 del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, de 31 de diciembre de 1990.


Asimismo deberán incorporarse al Registro referido los buses y taxibuses de modelo de los años 1988, 1989 y 1990 cuya primera revisión técnica les haya sido hecha en los términos del inciso primero, dentro del período comprendido entre el 1º de julio de 1990 y el 25 de enero de 1991.”, y


d)	Agrégase el siguiente inciso, al artículo 12:


“Sin perjuicio de lo establecido en el inciso primero, podrán también incorporarse al Registro de Servicios de Transporte de Pasajeros de Santiago los vehículos de la ley Nº 19.011, el guarismo “60” por “30”.


Artículo 2º.-	Sustitúyese, en el inciso cuarto del artículo 3º de la ley 18.696, modificado por el artículo único de la ley Nº 19.011, el guarismo “60” por “30”.


ARTICULO TRANSITORIO.-	El plazo a que se refiere el inciso tercero del artículo 4º de la ley Nº 19.040, agregado por la letra a) del artículo 1º de la presente ley, se contará desde la fecha de publicación de este cuerpo legal.”.
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