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BOLETÍN Nº 6.365-21

INDICACIONES

28-julio-2009

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE INTRODUCE MODIFICACIONES A LA LEY GENERAL DE PESCA Y ACUICULTURA EN MATERIA DE ACUICULTURA

ARTÍCULO 1º

NÚMERO 1)

letra a)

1.-
De los Honorables Senadores señores Girardi y Ominami, para sustituirla por la siguiente:

“a) Reemplázase el numeral 10) por el siguiente:

“10) Autorización de acuicultura: es el acto administrativo mediante el cual la Subsecretaría otorga a una persona habilitada para el desarrollo de la actividad acuícola, los derechos de uso y goce, por tiempo definido, en cursos y cuerpos de agua que constituyen bienes nacionales fijados como apropiados para la acuicultura y cuyo control, fiscalización y supervigilancia no corresponda al Ministerio de Defensa Nacional, Subsecretaría de Marina.”.”.
ooo

2.-
De los Honorables Senadores señores Girardi y Ominami, para intercalar, a continuación de la letra a), la siguiente nueva:


“…) Sustitúyese el numeral 13) por el siguiente:


“13) Concesión de acuicultura: es el acto administrativo mediante el cual el Ministerio de Defensa Nacional otorga a una persona habilitada para el desarrollo de la actividad acuícola, los derechos de uso y goce, por tiempo definido sobre determinados bienes nacionales, para que ésta realice en ellos actividades de acuicultura.”.”.
3.-
Del Honorable Senador señor Escalona, para intercalar, a continuación de la letra a), la siguiente nueva:


“…) Reemplázase, en el númeral 13), la frase “por tiempo indefinido” por “por el plazo de 30 años renovables”.”.
4.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, a continuación de la letra a), la siguiente nueva:


“…) Reemplázase, en el númeral 13), la frase “por tiempo indefinido” por “por tiempo definido”.”.
5.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para intercalar, a continuación de la letra a), la siguiente nueva:


“…) Reemplázase, en el númeral 13), la frase “tiempo indefinido” por “el plazo de quince años, renovables por una sola vez,”.”.
ooo

6.-
De S. E. la Presidenta de la República, para intercalar, a continuación de la letra a), las siguientes nuevas:
“..) Suprímese, en el numeral 49), la expresión “Vivero o”.

…) Reemplázase, en el numeral 50), la palabra “matanza” por “faenamiento” las dos veces que aparece.”.
letra b)
NUMERAL 52)
7.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para reemplazar en el párrafo primero del numeral 52) propuesto, la frase “conjunto de concesiones” por “conjunto de concesiones destinadas al cultivo de especies exóticas de peces”.

8.-
De S. E. la Presidenta de la República, para intercalar en el párrafo primero del numeral 52) propuesto, a continuación de la frase “conjunto de concesiones”, la expresión “de acuicultura”.
9.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituir en el párrafo primero del numeral 52) propuesto, la locución “que se encuentran” por “destinadas al cultivo de especies exóticas de peces, que se encuentran dentro de un Área Apta para el ejercicio de la Acuicultura,”.

10.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para intercalar, en el párrafo primero del numeral 52) propuesto, a continuación de la locución “grupo de especies hidrobiológicas,”, la frase “susceptibles de enfermedades de alto riesgo (EAR, según el Reglamento Sanitario (RESA), decreto supremo Nº 319/01, actualizado 2009)”.
11.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para intercalar, en el párrafo primero del numeral 52) propuesto, a continuación de la locución “grupo de especies hidrobiológicas,”, la frase “susceptibles de enfermedades de alto riesgo de conformidad con el reglamento y”.
12.-
De S. E. la Presidenta de la República, para sustituir la palabra “viveros” por “de centros de acopio”.

13.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, en el párrafo primero del numeral 52) propuesto, a continuación de “viveros de peces”, la frase “y centros de cultivo en tierra”.

14.-
Del Honorable Senador señor Navarro, 15.-
Del Honorable Senador señor Bianchi y 16.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, a continuación del párrafo primero del numeral 52) propuesto, los siguientes párrafos nuevos:

“El establecimiento de las agrupaciones de concesiones deberá ser respaldado por estudios de capacidad de carga los cuales deberán estar basados en modelos hidrodinámicos tridimensionales avanzados. 

 
Anualmente se determinará una producción máxima por agrupación de concesiones en base a los estudios sobre capacidad de carga de la zona en que estén emplazadas.”.

17.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para reemplazar, en el párrafo segundo del numeral 52) propuesto, la frase “La declaración de agrupación de concesiones no afectará la libre navegación,” por “La declaración de agrupación de concesiones, dentro de las áreas que el reglamento considere aptas para la acuicultura, no afectará la libre navegación,”.
18.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, en el párrafo segundo del numeral 52) propuesto, a continuación de “agrupación de concesiones”, la frase “dentro de las Áreas Aptas para la Acuicultura”.
19.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación del párrafo segundo del numeral 52) propuesto, el siguiente nuevo:


“Tampoco se afectará con ellas el libre y actual ejercicio de actividades turísticas, así como los derechos reconocidos en la ley Nº 20.249 que crea el espacio costero marino de los pueblos originarios.”.

20.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, en el párrafo cuarto del numeral 52) propuesto, a continuación de “dichas agrupaciones”, la siguiente oración : “El mismo procedimiento se aplicará para los programas que contengan el listado de enfermedades y los productos químicos autorizados para su tratamiento, así como las concentraciones y frecuencias en que podrán ser utilizados.”.

21.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación del párrafo cuarto del numeral 52) propuesto, el siguiente nuevo:

“Cumplido ese período dichas normas y requisitos serán decretados mediante resolución de la Subsecretaría de Pesca, quedando condicionado a un informe técnico del Servicio sobre los “Estudios de Línea Base” ejecutados por una consultora independiente para cada agrupación de concesiones, de manera de evaluar efectivamente los cambios que ocurran con el tiempo en las áreas de operación de los centros.”.

22.-
Del Honorable Senador señor Horvath y 23.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, en el párrafo quinto del numeral 52) propuesto, a continuación de: i) “Los titulares de los centros de cultivo”, la expresión “de peces” y ii) “para la agrupación de concesiones respectiva”, la frase “y que no afecten el medio ambiente o el desarrollo de otras actividades en la zona”. Asimismo, para agregar en este mismo párrafo la siguiente oración final: “Todas las medidas adoptadas serán de carácter público y deberán informarse en la página del Servicio.”.

24.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para reemplazar, en el párrafo sexto del numeral 52) propuesto, la frase “para efectos de su fiscalización” por “para su aprobación y posterior fiscalización”.

25.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para incorporar el siguiente párrafo penúltimo al numeral 52) propuesto:


 “Las áreas de manejo sanitario y las medidas sanitarias que se adopten en ellas, deberán respetar los ciclos biológicos de cada uno de las especies hidrobiológicas cultivadas en ellas, no pudiendo establecerse preferencias de una especie respecto de otra, ni imponiendo acuerdos mayoritarios sanitarios entre aquellos que operen en la citada área, respecto de quienes disientan.”.
26.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para incorporar el siguiente párrafo final al numeral 52) propuesto:

“En el plazo de dos meses contados desde la fecha de establecimiento de una agrupación de concesiones, el Servicio dictará por resolución los programas que contengan el listado de enfermedades y los productos quimicos autorizados para su tratamiento, así como las concentraciones y frecuencias en que podrán ser utilizados. En el mismo plazo el Servicio mediante resolución establecerá los períodos de descanso por agrupación de concesiones.”.
27.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para incorporar el siguiente párrafo final al numeral 52) propuesto:

“Cada agrupación de concesiones definidas en esta ley deberán contar con una línea de base ambiental de acuerdo a la definición establecida en la ley Nº 19.300. Sin perjuicio de lo anterior, la o las agrupaciones de concesiones que se ubiquen dentro de las Áreas Aptas para la Acuicultura deberán ser sometidas al Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental.”.

NUMERAL 53)
28.-
De S. E. la Presidenta de la República, para intercalar en el numeral 53) propuesto, a continuación de la locución “sectores delimitados”, la frase “en la misma zonificación”.
29.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para efectuar las siguientes modificaciones:


1) Sustituir el encabezado de la letra b) por el siguiente:

“b) Agréganse, a continuación del numeral 51), los siguientes numerales nuevos:”.

ooo

2) Incorporar, a continuación del numeral 53), los siguientes nuevos:

“…) Acuicultura experimental: actividad no productiva que se puede realizar dentro de un centro de cultivo que cuente con una concesión o autorización de acuicultura o de acuicultura experimental y que tiene por objeto la ejecución de actividades de investigación científica, desarrollo tecnológico o docencia en materia de cultivos de recursos hidrobiológicos.

…) Acuicultura ornamental: la mantención de especies hidrobiológicas ornamentales o no, con el único propósito de exhibición pública para fines académicos demostrativos o de recreación.

…) Concesión de acuicultura experimental: es el acto administrativo mediante el cual el Ministerio de Defensa Nacional otorga a una persona el uso y goce sobre determinados bienes nacionales, para que realice en ellos tanto actividades de acuicultura experimental como de acuicultura ornamental.

Sin perjuicio de lo indicado en los artículos 67, 69 y 69 bis, el reglamento determinará la distancia que deberá mantenerse entre las concesiones de acuicultura experimental y entre éstas y las concesiones de acuicultura.”.

30.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para efectuar las siguientes modificaciones:


1) Sustituir el encabezado de la letra b) por el siguiente:

“b) Agréganse, a continuación del numeral 51), los siguientes numerales nuevos:”.

ooo

2) Incorporar, a continuación del numeral 53), los siguientes nuevos:

“…) Acuicultura experimental: actividad de cultivo de recursos hidrobiológicos que tiene por objeto la investigación científica, el desarrollo tecnológico o la docencia. No se comprenden dentro de esta actividad la mantención de recursos hidrobiológicos para su exhibición pública con fines demostrativos o de recreación.

…) Centro de investigación en acuicultura: es el lugar e infraestructura donde se mantienen o cultivan recursos hidrobiológicos en forma permanente, en sistemas de circuito semi-cerrado o controlado, con fines de investigación, docencia, experimentación, innovación, difusión, creación o traspaso de tecnología.

…) Especies ornamentales: organismos hidrobiológicos pertenecientes a diversos grupos taxonómicos que, dadas sus particulares características morfológicas y fisiológicas, son destinados a fines culturales, decorativos o de recreación.”.

31.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para efectuar las siguientes modificaciones:


1) Sustituir el encabezado de la letra b) por el siguiente:

“b) Agréganse, a continuación del numeral 51), los siguientes numerales nuevos:”.

ooo

2) Incorporar, a continuación del numeral 53), el siguiente nuevo:

“…) Caladero: área marítima donde habitualmente los pescadores arrojan o calan sus artes y aparejos de pesca.”.
NÚMERO 2)
32.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para reemplazarlo por el siguiente:


“2) Modifícase el artículo 11 de la siguiente manera:


a) Intercalar, en el inciso primero, a continuación de la locución “especies hidrobiológicas”, la frase “, ovas y gametos”.

b) Intercalar, en el inciso tercero, a continuación de los términos “inciso anterior”, la frase “y acerca de la adaptabilidad e impacto ambiental de éstas en nuestro país”.
33.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para reemplazarlo por el siguiente:


“2) Modifícase el artículo 11 de la siguiente manera:


a) Intercalar, en el inciso primero, a continuación de la locución “especies hidrobiológicas”, la frase “, ovas y gametos”.

b) Sustituir, en el inciso tercero, la oración final por la siguiente: “Tales certificaciones que deberán ser presentadas al Servicio Nacional de Aduanas, serán emitidas por laboratorios inscritos y acreditados en un registro que para estos efectos llevará el Servicio”.
OOO

34.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para para intercalar, a continuación del número 2) el siguiente nuevo:

“…) Intercálase, a continuación del artículo 13 E, el siguiente párrafo y artículo nuevos:

“Párrafo…

Del Bienestar Animal

Artículo…- La acuicultura deberá contemplar normas que garanticen el bienestar animal y procedimientos que eviten el sufrimiento innecesario. Estas contemplarán todo tipo de transporte, diseño, tratamiento, exposición a la luz, entre otros factores.”.

35.-
De S. E. la Presidenta de la República, para intercalar, a continuación del número 2), el siguiente nuevo:

“..) Agréganse, en el párrafo cuarto de la letra d) del artículo 48, las siguientes oraciones:
“Asimismo, el proyecto de manejo y explotación podrá comprender la instalación de colectores para la captación de semillas de recursos hidrobiológicos, la que se someterá a lo dispuesto en el reglamento. En estos casos y en el área que se autorice, la destinación deberá comprender la porción de agua para la instalación de las estructuras necesarias para el ejercicio de estas actividades, siempre que ellas se encuentren aprobadas en el proyecto de manejo y explotación.”.

NÚMERO 3)
letra a)

36.-
Del Honorable Senador señor Escalona, para sustituirla por la siguiente:


“a) En el inciso primero, suprímese la expresión “y lagos” e intercálanse, a continuación de las locuciones “ejercicio de la acuicultura,” y “actividades acuícolas,”, las frases “por grupo o grupos de especies hidrobiológicas,” y “otorgadas por el plazo de 30 años renovables,”, respectivamente.
37.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituirla por la siguiente:

“a) En el inciso primero, suprímese la frase “y en los ríos y lagos que sean navegables por buques de más de cien toneladas de registro grueso,” e intercálase, a continuación de la locución “ejercicio de la acuicultura”, la frase “por grupo o grupos de especies de peces exóticos”.

38.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para sustituirla por la siguiente:


“a) En el inciso primero, suprímese la frase “y en los ríos y lagos que sean navegables por buques de más de cien toneladas de registro grueso,”, intercálase, a continuación de la locución “ejercicio de la acuicultura”, la frase “por grupo o grupos de especies de peces exóticos” y agrégase, a continuación de la frase “actividades acuícolas” la siguiente: “con una duración de quince años renovables siempre que se de cumplimiento a las disposiciones de la presente ley,”.
ooo

39.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, a continuación de la letra a), la siguiente nueva:


“…) Suprímese el inciso segundo.”.
letra b)

40.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimir, en el inciso tercero que se propone, la palabra “apropiadas”.

ooo

41.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para intercalar, a continuación de la letra c), la siguiente nueva:


“…) Reemplázase, en el inciso cuarto que ha pasado a ser quinto, la expresión “portuario,” por “portuario y”, y la frase “y las áreas protegidas que constituyen Parques Nacionales, Reservas y Monumentos Nacionales” por la oración “No se podrán determinar como áreas apropiadas para el ejercicio de la acuicultura, aquellas que formen parte de Parques Nacionales, Reservas y Monumentos Nacionales y Santuarios de la Naturaleza”.
letra d)

42.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para sustituirla por la siguiente:


“d) Agrégase en el inciso cuarto, que ha pasado a ser quinto, a continuación del punto aparte (.) que pasa a ser punto seguido (.) la siguiente oración: “Asimismo, se excluirán para el establecimiento de eventuales áreas apropiadas para el ejercicio de la acuicultura el borde costero de los parques nacionales y reservas nacionales, los parques y reservas marinas y todas aquellas áreas que hayan sido definidas como prioritarias para la conservación en la Estrategia Nacional de Biodiversidad.”. 
43.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituir en la frase que se propone agregar al inciso cuarto que ha pasado a ser quinto, la locución “pesca que se establezcan en la forma que defina el reglamento” por “pesca artesanal que se establezcan”.

ooo

44.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, a continuación de la letra d), la siguiente nueva:


“…) Agrégase, a continuación del inciso cuarto que ha pasado a ser quinto, el siguiente nuevo:

“Asimismo, se excluirán para el establecimiento de las áreas apropiadas para el ejercicio de la acuicultura, el borde costero de los parques nacionales y reservas nacionales, los parques y reservas marinas y todas aquellas áreas que hayan sido definidas como prioritarias para la conservación en la Estrategia Nacional de Biodiversidad.”.”. 
letra e)
45.-
Del Honorable Senador señor Ávila, para intercalar, en el inciso quinto que ha pasado a ser sexto, a continuación de la locución “bancos naturales”, la frase “y caladeros de pesca”.

46.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para sustituir, en el inciso quinto que ha pasado a ser sexto, la frase “un mes contado” por “dos meses contados”.

47.-
Del Honorable Senador señor Arancibia, para incorporar, en el inciso quinto que ha pasado a ser sexto, la siguiente oración final: “Asimismo, no se suspenderán ni limitarán las solicitudes de concesiones acuícolas formuladas por los requirentes, salvo aquellas que tengan un proyecto técnico con una densidad mayor a 15 kilógramos por metro cúbico de salmón.”.
ooo
48.-
Del Honorable Senador señor Bianchi, 49.-
Del Honorable Senador señor Horvath y 50.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación de la letra e), la siguiente nueva:


“…) Agrégase, a continuación del inciso quinto, que ha pasado a ser sexto, el siguiente inciso nuevo:


“Tampoco se otorgarán concesiones ni autorizaciones de acuicultura a menos de 2 millas náuticas de las áreas protegidas, terrestres o marinas.”.
51.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para intercalar, a continuación de la letra e), la siguiente nueva:


“…) Reemplázase, en el inciso sexto que ha pasado a ser séptimo, el guarismo “30” por “60”.

letra f)

52.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituirla por la siguiente:

“f) Incorpórase el siguiente inciso final:

“En el caso que en la Región respectiva se haya establecido una zonificación cuyo decreto supremo de aprobación haya sido publicado en el Diario Oficial, no se otorgarán concesiones de acuicultura que no cumplan con la Zonificación Vigente del Borde Costero y las áreas apropiadas para el ejercicio de la acuicultura deberán modificarse a fin de compatibilizarse con dicha zonificación.
En estos casos, la modificación de las áreas apropiadas para el ejercicio de la acuicultura no se someterá al procedimiento señalado en el presente artículo, debiendo ser sólo aprobada por decreto supremo.”.
ooo
53.-
Del Honorable Senador señor Letelier, para intercalar, a continuación de la letra f), la siguiente nueva:

“…) Incorpórase el siguiente inciso final:

“Las concesiones otorgadas de conformidad con el presente Título no podrán tener una duración mayor de diez años, sin perjuicio de su renovación de conformidad a la ley.”.
OOO

54.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, a continuación del número 3), el siguiente nuevo:


“..) Agrégase, a continuación del artículo 67, el siguiente nuevo:

“Artículo 67 bis. Las concesiones y autorizaciones acuícolas no entregan domino alguno a su titular sobre las aguas ni el fondo marino ubicado en los sectores abarcados por ellas,  y sólo les permitirá realizar aquellas actividades para las cuales les han sido otorgadas, de manera armónica y sustentable con otras que se desarrollen en el área comprendida en la respectiva concesión o autorización, tales como la pesca artesanal y el turismo, entre otras.”.”. 

55.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para intercalar, a continuación del número 3), el siguiente nuevo:

“…) Agréganse, a continuación del artículo 67, los siguientes nuevos:

“Artículo 67 bis.- Las personas naturales o jurídicas que soliciten realizar, en forma exclusiva, acuicultura experimental en bienes nacionales de uso público y los centros de investigación en acuicultura que se emplacen en tales sectores, se someterán a las disposiciones de las concesiones de acuicultura o de las concesiones marítimas, dependiendo del tipo, magnitud y plazo de ejecución de las actividades comprendidas en el proyecto técnico, de conformidad con lo establecido en el reglamento. Las áreas apropiadas para la acuicultura podrán comprender sectores para el otorgamiento de concesiones de acuicultura cuyo objeto exclusivo sea la realización de actividades de acuicultura experimental. 

Podrá realizarse, asimismo, acuicultura experimental en concesiones de acuicultura ya otorgadas, cuyo objetivo principal no sea la investigación científica, el desarrollo tecnológico o la docencia.

Las condiciones ambientales y sanitarias a las que deberán someterse la acuicultura experimental y los centros de investigación en acuicultura, así como el procedimiento de aprobación del proyecto técnico y las distancias con otros centros de cultivo serán establecidas por reglamento. 
La actividad experimental que se realice en terrenos privados y los centros de investigación que se emplacen en tales sectores requerirán su inscripción previa, al inicio de operaciones, en el Registro Nacional de Acuicultura y someterse a las condiciones ambientales y sanitarias que establezca el reglamento. 

Artículo 67 ter.- Los establecimientos que se destinen a la reproducción y mantención de organismos ornamentales deberán obtener una concesión de acuicultura para desarrollar su actividad en bienes nacionales de uso público. Si dichos establecimientos se instalan en terrenos privados, deberán inscribirse en el Registro Nacional de Acuicultura, previa acreditación de los requisitos previstos en el reglamento. Para los efectos de esta ley, será siempre responsable del cumplimiento de la normativa, el titular de la correspondiente inscripción.
La forma y requisitos de entrega de información de la actividad de los establecimientos que operan sobre organismos ornamentales en terrenos privados, se establecerá en el reglamento. Se eliminará del registro a quién no informe operaciones por cuatro años consecutivos.

En cualquier caso, los establecimientos que operen o mantengan organismos ornamentales exóticos sólo podrán desarrollar su actividad en circuitos controlados.

El reglamento establecerá las condiciones sanitarias, ambientales bajo las cuales se podrá instalar y mantener establecimientos destinados a la reproducción y mantención de organismos ornamentales así como las de acreditación del origen de los mismos.”.”.

OOO

56.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación del número 3), el siguiente nuevo:


“…) Intercálase, en el inciso primero del artículo 69, a continuación de la frase “de acuicultura tienen por”, la palabra “único”.

57.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, a continuación del número 3), el siguiente nuevo:


“…) Reemplázase el inciso segundo del artículo 69 por el siguiente:

“Las concesiones de acuicultura, sólo serán transferibles y en general susceptibles de negocio jurídico, cuando el titular no registra sanciones por incumplimiento a la normativa ambiental y sanitaria, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 80 bis y 80 ter, y otorgarán a sus titulares los derechos que estas disposiciones establecen.”.”.
OOO

58.-
Del Honorable Senador señor Letelier, para incorporar, a continuación del número 4), el siguiente nuevo:


“…) Agrégase, a continuación del artículo 74, el siguiente nuevo:


“Artículo 74 bis.- Los titulares de la concesión o autorización, a que se refiere el artículo anterior, que tuvieren responsabilidad en hechos constitutivos de emergencia ambiental, serán sancionados con la caducidad de pleno derecho de las concesiones y autorizaciones que estuvieren vigentes, sin necesidad de declaración alguna y no podrán participar en el otorgamiento de concesiones y autorizaciones por un lapso de diez años.”.
59.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para incorporar, a continuación del número 4), el siguiente nuevo:


“…) Agrégase, al artículo 75, el siguiente inciso nuevo:

“El titular de la concesión o autorización, para ejercerla, deberá mantener  un seguro que cubra el riesgos de daños a terceros derivados de su actividad, sin perjuicio de las acciones civiles y administrativas que procedan en caso de incumplimiento de las obligaciones sanitarias y ambientales a las que se encuentra sujeto en conformidad a la ley. Las características y cuantía de tales seguros serán determinadas por la Subsecretaria de Pesca.”.”. 

60.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para incorporar, a continuación del número 4), el siguiente nuevo:


“…) Agrégase, a continuación del artículo 75, el siguiente nuevo:

“Artículo 75 bis.- Se considerará acuicultura de pequeña escala aquella que se desarrolle en centros de cultivos debidamente autorizados o inscritos, cuya producción anual y superficie no supere los límites requeridos para someter el proyecto al sistema de evaluación de impacto ambiental y que se destinen para el cultivo de recursos hidrobiológicos nativos o exóticos.

Podrán desarrollar la acuicultura de pequeña escala:

a) Las personas naturales cuya área de concesión sea igual o inferior a 6 hectáreas.

b) Las organizaciones de pescadores artesanales que estén compuestas exclusivamente por personas naturales y que al 31 de diciembre del año 2004 hayan cumplido los siguientes requisitos:

i) Su constitución como tal tenga una antigüedad igual o superior a 15 años.

ii) Su primera resolución de concesión acuícola haya sido otorgada antes del año 2004.

iii) Que el área de concesión tenga más de 60 hectáreas y su distribución entre los socios sea igual o inferior a 6 hectáreas.

c) Las demás personas jurídicas, siempre que estén compuestas exclusivamente por personas naturales dedicadas a la acuicultura, cuya área de concesión sea igual o inferior a 60 hectáreas y la superficie de cada socio sea igual o inferior a 6 hectáreas.

Ninguna persona natural podrá tener una superficie superior a 6 hectáreas de concesión acuícola, ni directamente ni por la vía de pertenecer a diferentes sociedades u organizaciones de las contempladas en las letras b) y c) de este artículo, y no podrán vender, arrendar o ceder de manera alguna sus derechos sin cumplir las normas que para ello establezca un reglamento.

El incumplimiento de lo dispuesto en el inciso anterior inhibirá a los infractores de por vida a ser considerados acuicultores de pequeña escala.”.”.

61.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para incorporar, a continuación del número 4), el siguiente nuevo:


“…) Agrégase, a continuación del artículo 75, el siguiente nuevo:


“Artículo 75 bis.- No se podrá otorgar a un misma persona natural o jurídica ni a personas vinculadas a ella, en los términos del inciso undécimo del artículo 81 bis, concesiones de acuicultura que representen más del 20% del total de la superficie concesionada de una Región.”.
62.-
De S. E. la Presidenta de la República, para intercalar, a continuación del número 4), el siguiente nuevo:

“…) Agrégase, a continuación del artículo 75, el siguiente nuevo:
 
“Artículo 75 bis.- El reglamento establecerá el procedimiento y las condiciones para instalación de colectores de captación de semillas fuera de las concesiones de acuicultura y de las áreas de manejo y explotación de recursos bentónicos. Asimismo, determinará las limitaciones de área que podrán ser establecidas por solicitante en cada sector, conforme a las cuales se asegurará un adecuado aprovechamiento de los sectores disponibles.”.

63.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para incorporar, a continuación del número 4), el siguiente nuevo:

“…) Intercálase, en el inciso primero del artículo 76, a continuación de la frase “deberán solicitarlo por escrito”, la siguiente: “sea una renovación o primera solicitud,”.
NÚMERO 5)

64.-
Del Honorable Senador señor Bianchi, 65.-
Del Honorable Senador señor Horvath y 66.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para sustituir, en el inciso cuarto, nuevo, que se propone introducir al artículo 76, la voz “acogidas” por “otorgadas”.
OOO

67.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, a continuación del número 5), el siguiente nuevo:


“…) Sustitúyese, el inciso primero del artículo 77, por el siguiente:

“Artículo 77.- A las solicitudes de concesión deberá acompañarse un proyecto técnico y una línea de base ambiental de la Agrupación de Concesiones, así como un certificado de que ésta se encuentra dentro de un Área Apta para la Acuicultura debidamente calificada o recalificada. Asimismo, se deberán acompañar los demás antecedentes que se señalen en el reglamento.”.”.
68.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación del número 5), el siguiente nuevo:


“…) Intercálanse, en el inciso primero del artículo 77, a continuación de la locución “un proyecto técnico”, las frases”, un estudio de impacto ambiental y de manejo sanitario realizado por un profesional competente conforme lo señala el reglamento, que contemple una medición de la concentración de la condición aeróbica del sistema y la capacidad de carga”.

69.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para intercalar, a continuación del número 5), el siguiente nuevo:


“…) Suprímese, en el inciso segundo del artículo 77, la frase “, con un máximo de 210 unidades tributarias mensuales”.

NÚMERO 8)
70.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituirlo por el siguiente:


“8) Modifícase el artículo 80 de la siguiente manera:


a) Reemplazar el inciso segundo por los siguientes:

“La resolución que será la misma en que el Ministerio de Defensa Nacional se pronuncie sobre la solicitud del interesado, se dictará en el plazo de 90 días, contado desde que se reciban los antecedentes remitidos por la Subsecretaría. La resolución que otorgue la concesión de acuicultura para especies exóticas de peces, deberá indicar el régimen a que queda sometida, de conformidad con los artículos 80 bis y 80 ter. 
Toda concesión de especies de peces exóticos que tenga duración definida, podrá por  una vez optar al beneficio de hipoteca. Quedan totalmente excluidas de este beneficio aquellas concesiones de duración indefinida de acuerdo al régimen anterior de concesiones.”.

b) Agregar el siguiente inciso final:

 “En el plazo de un mes, contado desde la entrega material, la Autoridad Marítima deberá informar esta circunstancia a la Subsecretaría de Marina, la que deberá inscribir la concesión en el Registro de Concesiones de Acuicultura.”.”.
71.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para sustituirlo por el siguiente:


“8) Modifícase el artículo 80 de la siguiente manera:

a) Reemplazar, en el inciso segundo, la frase “o autorización de acuicultura” por “de acuicultura para especies exóticas de peces”.

NÚMERO 9)

72.-
Del Honorable Senador señor Núñez y 73.-
De los Honorables Senadores señores Girardi y Ominami, para suprimirlo.
letra a)
74.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimirla.

75.-
Del Honorable Senador señor Horvath y 76.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para sustituirla por la siguiente:

“a) Reemplazar, en el inciso primero, la letra a) por la siguiente:

“a) Transferir o celebrar otro negocio jurídico que tenga por objeto la concesión o autorización de acuicultura. Para transferir las concesiones y autorizaciones se requerirá la autorización previa otorgada por la Subsecretaría de Marina o de Pesca, según corresponda. Al mismo trámite quedará sometido el arriendo de las concesiones. Excepcionalmente y por el período de un año a contar de la publicación de la presente ley se eliminará el requisito de contar con una autorización otorgada por la Subsecretaría de Marina o Pesca según corresponda. “.”.
letra b)
77.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimir, en el inciso segundo propuesto, la oración “Asimismo, no será exigible dicho requisito para la constitución de hipoteca sobre la concesión o autorización.”.

NÚMERO 10)
78.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para suprimirlo.

79.-
De los Honorables Senadores señores Girardi y Ominami, para suprimir la letra a).
NÚMERO 11)
80.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para suprimirlo.

81.-
De S. E. la Presidenta de la República, para efectuar las siguientes modificaciones:
a) Intercalar, a continuación del inciso primero, el siguiente inciso nuevo: 

 
“Los documentos señalados deberán haber sido emitidos dentro de los 30 días corridos previos a la fecha de presentación de la solicitud.”.

 
b) Intercalar, en el inciso cuarto, a continuación de “contratos de arrendamiento” la frase “y los derechos reales”. 

 
c) Sustituir el inciso final por los siguientes:

 
“Los días 1 y 15 de cada mes o el día siguiente hábil si aquéllos no lo fueran, la Subsecretaría de Marina o de Pesca, en su caso, comunicarán al Servicio las inscripciones que hayan realizado en los quince días corridos previos. 

  
Las obligaciones e infracciones de que trata esta ley y sus reglamentos serán de cargo del titular o de quien tenga un derecho sobre la concesión que habilite el ejercicio de la actividad de acuicultura en ella. En ambos casos se estará a la inscripción en el Registro de Concesiones vigente a la fecha de hacerse exigible la obligación o de la comisión de la infracción, según corresponda.”.

NÚMERO 12)
82.-
Del Honorable Senador señor Bianchi, 83.-
Del Honorable Senador señor Ávila, 84.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, 85.-Del Honorable Senador señor Núñez, 86.-
De los Honorables Senadores señores Girardi y Ominami y 87.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimirlo.

88.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituir el inciso primero del artículo 81 bis propuesto, por el siguiente:


“Artículo 81 bis.- Sin perjuicio de otros negocios jurídicos, podrá constituirse hipoteca sobre la concesión de acuicultura que esté sujeta a un régimen de duración definida no superior a 5 ciclos de cultivos de especies de peces exóticas o 12 años de duración, la que deberá otorgarse por escritura pública e inscribirse en el Registro de Hipotecas y Gravámenes del Conservador de Bienes Raíces que tenga competencia en la comuna en la que se encuentre ubicada la concesión o autorización. La hipoteca se someterá a las disposiciones contenidas en el Título XXXVIII del Libro IV del Código Civil, denominado “De la Hipoteca”, en lo que no se opongan a las disposiciones de esta ley. La hipoteca no se extiende a los peces, redes ni jaulas existentes en las concesiones o autorizaciones de acuicultura.”.
89.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para sustituir, en el inciso primero del artículo 81 bis propuesto, la frase “o autorización de acuicultura,” por “de acuicultura que esté sujeta a un régimen de duración definida no superior a 5 ciclos de cultivos de especies de peces exóticos o de 12 años de duración,”.
90.-
De S. E. la Presidenta de la República, para agregar, en el inciso primero del artículo 81 bis propuesto, la siguiente oración final: “La hipoteca se extenderá sobre los derechos de uso y goce que otorga la concesión.”.

91.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para intercalar, en el inciso segundo del artículo 81 bis propuesto, a continuación de la frase “autorizaciones de acuicultura”, la siguiente: “, señaladas en las letras b) y e) del artículo 142,”.

92.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para sustituir, en el inciso tercero del artículo 81 bis propuesto, la expresión “tres años” por “un año”.
NÚMERO 13)
93.-
Del Honorable Senador señor Bianchi, 94.-
Del Honorable Senador señor Ávila, 95.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, 96.- Del Honorable Senador señor Núñez, 97.-
De los Honorables Senadores señores Girardi y Ominami y 98.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimirlo.

99.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para incorporar como inciso primero del artículo 81 ter propuesto, el siguiente:

“Artículo 81 ter.- Solo serán sujeto de hipoteca aquellas concesiones o agrupaciones de concesiones que hayan optado por una duración definida de 4 a 5 ciclos de cultivo con un tope de duración de 12 años como máximo.”.
100.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para agregar el siguiente inciso nuevo:

“Sólo serán sujeto de hipoteca aquellas concesiones o agrupaciones de concesiones que hayan optado por una duración definida de 4 a 5 ciclos de cultivo con un tope de duración de 12 años como máximo.”.
OOO

101.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para intercalar, a continuación del número 13), el siguiente nuevo:


“…) Agrégase el siguiente artículo 81 quáter nuevo:

“Artículo 81 quáter.-
Las transferencias, arriendos y todo acto que implique la cesión de derechos sobre las concesiones o autorizaciones de acuicultura, como asimismo la constitución de hipotecas sobre ellas, a que se refieren los artículos precedentes, requerirá, por parte del titular, la suscripción de una renuncia a cualquier pretensión de duración indefinida de tales concesiones o autorizaciones.”.
102.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación del número 13), el siguiente nuevo:

“…) Intercálase, en el artículo 82, a continuación de la frase “a favor de sus herederos”, la siguiente: “, por el tiempo que falte para que se cumpla el plazo de duración de la concesión conforme lo señala el artículo 67”.

103.-
Del Honorable Senador señor Bianchi, para intercalar, a continuación del número 13), el siguiente nuevo:


“…) Agrégase al artículo 83 el siguiente inciso final nuevo:


“Sin perjuicio de las causales de término señaladas en los incisos anteriores, las concesiones y autorizaciones de acuicultura terminan transcurridos 15 años desde la fecha de su otorgamiento. Su renovación debe ser realizada con dos años de anticipación a la fecha de termino  de la concesión, para lo cual se deben realizar todos los tramites señalados en los párrafos 1 y 2 del Título VI de esta ley.”.
NÚMERO 14)

104.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituirlo por el siguiente:


“14) Reemplázase el inciso primero del artículo 84 por el siguiente:

“Artículo 84.- Los titulares de las concesiones de acuicultura otorgadas para el cultivo de especies de peces exóticos pagarán al estado por volumen concesionado y de acuerdo a tramos, según lo establezca el Reglamento.”.
OOO
105.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación del número 14), el siguiente nuevo:

“…) Intercálase, a continuación del artículo 84, el siguiente nuevo:

“Artículo 84 bis.- Los titulares de concesiones y autorizaciones de acuicultura deberán entregar a la Subsecretaría Nacional de Pesca durante el mes de diciembre, un informe anual, que contenga: 

 
a) Una descripción clara y detallada de los manejos de todos los antibióticos, químicos utilizados y el tratamiento de los desechos industriales, y

 
b) La medición de  la condición aeróbica del sistema y la capacidad de carga del mismo.  

 
Dicha información será de  carácter público.”.”.
NÚMERO 15)

106.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para intercalar, en el inciso segundo nuevo que se propone incorporar al artículo 86, a continuación de la palabra “hidrobiológicas”, las frases “y la sujeción a la vigilancia y control de la autoridad sanitaria de la aplicación de antibióticos y otros productos destinados al control de patologías y plagas.”.

107.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para efectuar las siguientes modificaciones:

1) Reemplazar el encabezado por el siguiente:


“15) Introdúcense, en el artículo 86, los siguientes incisos segundo a séptimo, nuevos, pasando el actual inciso segundo a ser inciso final:”.

2) Incorporar, a continuación del inciso tercero que se propone, los siguientes nuevos:

“En el proceso de Agua Dulce se deberá contemplar lo siguiente:

a) Todo en recirculación, hasta smolt.
b) Pisciculturas exclusivas para reproductores: desoves y transporte de gametos o, en su defecto, reproductores toda la vida en agua dulce.

c) Pisciculturas exclusivas para incubación, alevinaje y smolt.

d) Definir densidades estableciendo como criterio objetivo el no uso (o mínimo) de antibiótico, propendiendo a la recirculación.
e) Se deberá respetar el fotoperíodo que contemple el Bienestar Animal.

En el proceso de Agua de Mar se deberá considerar:

a) Manejo sanitario coordinado y organizado.

b) Organización en zonas biomarinas, con estudio de corrientes.
c) Fotoperíodo que contemple Bienestar Animal.”

Habrá un sistema que permita auditar y referir sistemáticamente los laboratorios acreditados.

No se permitirá que los reproductores desoven en las mismas pisciculturas donde se incuben y críen alevines.”.
NÚMERO 16)

108.-
Del Honorable Senador señor Horvath y 109.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para reemplazar el inciso primero del artículo 86 bis que se propone por el siguiente:

“Artículo 86 bis.- En el plazo de 4 meses de publicada la presente ley en el Diario Oficial, la Subsecretaría deberá establecer, por resolución fundada, las densidades máximas de cultivo por especie o grupo de especies para las agrupaciones de concesiones que se hubieren fijado. Estas densidades no podrán superar los 12 Kg/m3. El procedimiento mediante el cual la Subsecretaría formulará las densidades máximas de cosecha será el siguiente.”.
110.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, en el inciso segundo del artículo 86 bis que se propone, a continuación de la primera oración, la siguiente: “La densidad se determinará según la cantidad de oxígeno disuelto, condiciones del área y fondo, de conformidad a los criterios de bienestar animal.”.

111.-
Del Honorable Senador señor Horvath y 112.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para sustituir el inciso sexto del artículo 86 bis que se propone por el siguiente:

 “Al término de la etapa de engorda del ciclo productivo, será revisada la densidad de cultivo, de acuerdo a lo declarado en el proyecto técnico y a la información que conste en la RCA emitida en proceso de calificación ambiental de acuerdo a lo establecido en la ley N°19.300. Esta revisión se efectuará a petición de cualquiera de los titulares de las concesiones de acuicultura integrantes de la agrupación de concesiones respectiva, así como de cualquier persona natural, atendiendo a los antecedentes que den cuenta de su condición sanitaria.”.
113.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para agregar al artículo 86 bis que se propone, los siguientes incisos nuevos:

“El principal factor para determinar la densidad de carga de cultivo por m3 de jaulas es la cantidad de oxígeno disuelto en la columna de agua.
Para que el servicio pueda tener un control en línea de los parámetros ambientales de cada una de las concesiones integrantes del grupo de concesiones, el titular de la misma deberá disponer de una boya que controle los parámetros de conductividad, salinidad, temperatura, profundidad, corrientes, densidad, oxígeno, fluorescencia y turbidez.
Para todos los efectos de esta ley y sus reglamentos, mientras no se hubieren dictado los reglamentos que establecen las densidades máximas de cosechas, éstas se considerarán como 12 Kg/m3.”.
114.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para agregar al artículo 86 bis que se propone, los siguientes incisos nuevos:

“Las concesiones otorgadas para el ejercicio de la acuicultura serán entregadas por períodos de cuatro a cinco ciclos de cultivo, con un tope de 12 años de duración, de acuerdo a las características de cada especie, según el reglamento que se dictará para estos fines.
 
Una vez concluido el período concesionado, el titular tendrá en forma preferente la posibilidad de solicitar uno nuevo, previo informe de la autoridad competente que acredite que durante el ejercicio de la concesión que concluye no se han registrado infracciones en materia sanitaria y ambiental. Además de ello la autoridad competente deberá constatar que en el área concesionada se haya verificado que no existe daño ambiental.

 
Los informes que acrediten la sanidad de la zona concesionada serán emitidos por una autoridad competente y serán de cargo de la persona natural o jurídica que haya operado la concesión. 

El reglamento deberá establecer las densidades máximas de cultivo al momento de la cosecha para cada especie de peces exóticos, centro de cultivo y/o agrupación de concesiones, no pudiendo exceder este los 12 Kg/m3.

 
Los límites máximos de cosecha para cada especie, centro de cultivo y/o agrupación de concesiones serán establecidos por la autoridad competente de acuerdo al volumen de concesionado.”.
NÚMERO 17)

115.-
Del Honorable Senador señor Ávila, para reemplazar, en el inciso primero del artículo 86 ter propuesto, el término “diversa” por “de riesgo”.

116.-
De S. E. la Presidenta de la República, para reemplazar en el inciso tercero del artículo 86 ter propuesto, la expresión “122, letra m)” por “122, letra l)”.

117.-
Del Honorable Senador señor Escalona, para intercalar en el inciso quinto del artículo 86 ter propuesto, a continuación de la voz “duplicará”, la siguiente frase y oración: “, si como consecuencia del tránsito de la embarcación resultare que de una zona o agrupaciones de concesiones a otra empeorare la condición sanitaria de una de éstas. El que conduzca la embarcación será sancionado con la pena de presidio menor en su grado mínimo.”.

NÚMERO 18)

118.-
De S. E. la Presidenta de la República, para sustituirlo por el siguiente:


“18) Agrégase al inciso primero del artículo 87, la siguiente oración final: “Asimismo, deberán contemplarse, entre otras, medidas para la prevención de escapes y desprendimiento de ejemplares exóticos en cultivo, las que incluirán las referidas a la seguridad de las estructuras de cultivo atendidas las características geográficas y oceanográficas del sector, las obligaciones de reporte de estos eventos y las acciones de mitigación, las que serán de costo del titular del centro de cultivo.”.

119.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para sustituirlo por el siguiente:

“18) Agrégase al inciso primero del artículo 87, la siguiente oración final: “Asimismo, deberán contemplarse, entre otras, medidas para la prevención de escapes y desprendimiento de ejemplares en cultivo y la aplicación de monitoreos permanentes de la condición aeróbica de las aguas, entendida ésta como una concentración mínima de oxígeno disuelto en el sedimento o en la columna de agua en el estrato más profundo, que asegure tanto la vida acuática como la prevención del surgimiento de condiciones anaeróbicas en las áreas de impacto de las actividades de acuicultura.”.
OOO
120.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar, a continuación del número 18), el siguiente nuevo:


“…) Intercálase, a continuación del artículo 87, el siguiente nuevo:

“Artículo…- A fin de tener un control en línea de los parámetros ambientales de las agrupaciones de concesiones acuícolas, deberán éstas disponer de una boya que registre y transmita conductividad, salinidad, temperatura, profundidad, corrientes, densidad, fluorescencia y turbidez, según lo establezca el reglamento.”.

NÚMERO 19)

121.-
Del Honorable Senador señor Ávila, para reemplazar, en el artículo 87 ter que se propone, la frase “deberán ser elaborados por las personas naturales o jurídicas inscritas en el registro a que se refiere el artículo 122, letra l)” por “corresponderá al Servicio Nacional de Pesca, quien podrá delegar dicha función en las personas naturales o jurídicas inscritas en el registro a que se refiere el artículo 122 letra l)”.
122.-
Del Honorable Senador señor Bianchi, 123.-
Del Honorable Senador señor Horvath y 124.- Del Honorable Senador señor Navarro, para sustituir, en el artículo 87 ter que se propone, la frase “las personas naturales o jurídicas inscritas en el registro a que se refiere el artículo 122, letra l)” por “funcionarios competentes del Servicio”.
OOO

125.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación del número 19), el siguiente nuevo:


“…) Intercálase, en el inciso primero del artículo 90 bis, a continuación de “en los reglamentos señalados”, la frase “, debiendo contar con vertederos industriales sujetos a las normas sanitarias establecidas en esta ley”.
126.-
De S. E. la Presidenta de la República, para intercalar, a continuación del número 19), el siguiente nuevo:

“…) Modifícase el artículo 90 bis en el sentido siguiente:

 
a) Sustituir, en el inciso primero, la frase “Los viveros y los centros de matanza” por “Los centros de acopio y centros de faenamiento”.

 
b) Intercalar, a continuación del inciso primero, el siguiente nuevo:
 
“No se autorizará la operación de centros de acopio de peces, salvo en los casos en que se utilice una tecnología que asegure que no se produce la diseminación de patógenos por intercambio de aguas en destino, de conformidad con las condiciones establecidas en el reglamento.”.

127.-
De S. E. la Presidenta de la República, para intercalar, a continuación del número 19), el siguiente nuevo:


..) Modifícase el artículo 90 ter en el sentido siguiente:

 
a) Sustituir, en el inciso primero, las frases “viveros o centros de matanza” por “centros de acopio o centros de faenamiento” y “de centros de matanza” por “de centros de faenamiento”, respectivamente.

 
b) Sustituir, en el inciso tercero, la frase “viveros o centros de matanza” por “centros de acopio o centros de faenamiento”.

 
c) Reemplazar, en el inciso cuarto, la palabra “matanza” por “faenamiento”.

 
d) Sustituir, en el inciso quinto, la frase “viveros o centros de matanza” por “centros de acopio o centros de faenamiento”.”.

NÚMERO 20)

128.-
Del Honorable Senador señor Horvath y 129.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, en la letra b) del artículo 90 quáter que se propone, a continuación del vocablo “antimicrobianos”, la frase “, incluyendo las cantidades por tipo y prescripciones médicas realizadas para cada tratamiento,”.
130.-
Del Honorable Senador señor Bianchi, 131.-
Del Honorable Senador señor Horvath y 132.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, en la letra b) del artículo 90 quáter que se propone, a continuación de la locución “artículo 86”, la siguiente frase final: “La información sobre antimicrobianos publicada se actualizará diariamente”.

OOO
133.-
Del Honorable Senador señor Arancibia, para intercalar, a continuación del número 20), el siguiente nuevo:


“…) Agrégase, en la letra a) del artículo 108, la siguiente oración final: “Se considerarán, para todos los efectos legales, como terrorismo ambiental aquellas conductas que tengan por objeto provocar los daños ecológicos señalados en esta ley.”.

NÚMERO 22)

134.-
Del Honorable Senador señor Escalona, para intercalar, en el inciso séptimo del artículo 118 ter que se propone, a continuación de la frase “será sancionado con”, la siguiente: “la pena de presidio menor en su grado mínimo a medio y”.
OOO

135.-
Del Honorable Senador señor Escalona, para intercalar, a continuación del número 22), el siguiente nuevo:


“…) Incorpórase el siguiente artículo 118 quáter, nuevo:


"Artículo 118 quáter.- Los titulares de concesiones de acuicultura que hayan sido sancionados por una vez, en el plazo de dos años, por sentencia ejecutoriada, por la afectación de los derechos fundamentales de los trabajadores que laboren en el centro de cultivo, a que se refiere el artículo 485 del Código del Trabajo cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el decreto con fuerza de ley  N°1, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, de 2002, serán sancionados con la suspensión de operaciones de las mismas por el plazo de un año.

En el caso que dentro de los dos años siguientes, contados desde el término del plazo de suspensión, se incurra nuevamente en una infracción sancionada de conformidad con el inciso anterior, la suspensión de operaciones será de tres años.

La suspensión a que se refieren los incisos anteriores, se hará efectiva a partir de la fecha de notificación de la resolución de la Subsecretaría que la impone. No obstante, en los casos en que existan ejemplares en cultivo a dicha fecha, la suspensión será aplicada a partir de la cosecha de éstos, quedando prohibido el nuevo ingreso de ejemplares.

Se declarará la caducidad de la concesión de acuicultura, si se configura una nueva infracción, en el plazo de dos años contados desde el término del plazo de la segunda suspensión de operaciones.

Para los efectos anteriores, el tribunal competente notificará a la Subsecretaría, por carta certificada, las sentencias ejecutoriadas que se dicten contra los titulares de concesiones de acuicultura por las infracciones de que trata este artículo.

El procedimiento aplicable a las infracciones de que trata este artículo será el previsto en el artículo 118 ter inciso final.".
NÚMERO 23)
letra a)

136.-
De S. E. la Presidenta de la República, para sustituir en la letra a) que se propone, la frase “viveros, centros de matanza” por “centros de acopio, centros de faenamiento”.
letra b)
137.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para sustituirla por la siguiente:


“b) Modifícase la letra b) de la siguiente manera:

1) Intercalar, a continuación de la frase “la calidad sanitaria”, la siguiente: “de los materiales de importación usados destinados a las actividades de acuicultura,”.

2) Sustituir el párrafo segundo por el siguiente:


 “Las labores de muestreo y análisis deberán ser desarrolladas por el Servicio mandatado por ley para esos efectos.”.

ooo

138.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación de la letra b), la siguiente nueva:


“…) Sustitúyese, en la letra d), la frase “Adoptar las medidas necesarias” por “Adoptar las medidas, disponiendo de los recursos y medios necesarios”.
letra c)
139.-
Del Honorable Senador señor Escalona, para reemplazar su encabezamiento por el siguiente:


“c) Agréganse las siguientes letras j), k), l), m) y n), nuevas:”.

140.-
De S. E. la Presidenta de la República, para suprimir la letra m) que se propone.

141.-
Del Honorable Senador señor Bianchi y 142.-
Del Honorable Senador señor Horvath,  para suprimir, en el párrafo primero de la letra m), nueva, que se propone, la oración “El Servicio podrá encomendar esta labor, previa licitación, a personas naturales o jurídicas inscritas en el registro”.
143.-
Del Honorable Senador señor Escalona, para incorporar, a continuación de la letra m), la siguiente nueva:

“n) Verificar el cumplimiento de la jornada laboral y las horas y días de descanso de los trabajadores del centro de cultivo, como el cumplimiento de la utilización de ropa e indumentaria adecuada a la labor efectuada por parte de éstos.”.
OOO
144.-
De S. E. la Presidenta de la República, para intercalar, a continuación del número 23), el siguiente nuevo:


“…) Incorpórase el siguiente artículo 122 bis nuevo:
“Artículo 122 bis.- El Servicio deberá elaborar, por cuenta y costo de los titulares de centros de cultivo, a cualquier título, la información ambiental que acredite que el centro está operando de conformidad con el artículo 87 de esta ley. El Servicio deberá encomendar esta labor, previa licitación, a personas naturales o jurídicas, inscritas en el registro a que se refiere el artículo 122 letra k).

 
Las tasas que deban pagar los titulares de centros de cultivo por la elaboración de la información ambiental serán fijadas por decreto del Ministerio. Los titulares deberán entregar al Servicio, previo a la elaboración de la información ambiental, en la oportunidad fijada en el reglamento, el comprobante de pago de la tasa correspondiente ante la Tesorería General de la República.
 
Los resultados de los muestreos efectuados conforme a este literal, constituirán plena prueba, salvo que se constate la acreditación de un hecho falso o inexistente el que será sancionado de conformidad con los artículos 194 y 196 del Código Penal. Asimismo, quienes hubieren tenido participación en calidad de autor, cómplice o encubridor quedarán inhabilitados por el plazo de 5 años a participar de cualquier forma en la elaboración de información ambiental de que trata este literal.”.”.
OOO

145.-
Del Honorable Senador señor Bianchi, 146.-
Del Honorable Senador señor Escalona y 147.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación del número 25), el siguiente nuevo:


“…) Incorpórase el siguiente artículo 137 bis nuevo:

“Artículo 137 bis.- El que liberare especies hidrobiológicas desde centros de cultivo al ambiente sin obtener la autorización previa a que se refiere el artículo 7º del Reglamento Ambiental para la Acuicultura, será sancionado con multa de 1000 a 5000 unidades tributarias mensuales y con la pena de presidio menor en su grado mínimo a medio.”.
NÚMERO 26)

letra a) 
148.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para incorporar, a continuación del literal “iii.”, el siguiente nuevo:


“iv. Agrégase el siguiente párrafo final nuevo:

“Con todo, no procederá la aplicación de esta causal en los casos en que en la transferencia, arriendo o cualquier acto que implique la cesión de derechos sobre las concesiones se haya especificado que su objetivo es la conservación ambiental.”.
letra b)

149.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para intercalar, en la letra k) que se propone, a continuación de la frase “ocurrencia de la infracción”, las siguientes: “para cualquier razón social que forme parte de la misma unidad económica, ordenada bajo una dirección común o sujetos a régimen de subcontratación o suministro”

150.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para efectuar las siguientes modificaciones:


1) Reemplazar el encabezado por el siguiente:


“b) Agréganse las siguientes letras i), j), k), l) y m), nuevas:”.

2) Incorporar, a continuación de la letra l), la siguiente:


“m) Vencimiento del plazo por el cual se autorizó la actividad experimental, cuando corresponda.”.

151.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para efectuar las siguientes modificaciones:


1) Reemplazar el encabezado por el siguiente:


“b) Agréganse las siguientes letras i), j), k), l), m) y n), nuevas:”.

2) Incorporar, a continuación de la letra l), las siguientes:

“ m) No cumplir con lo dispuesto en el artículo 84 bis.  

 
 n) Mantener la condición aeróbica del sistema con una concentración mínima de 5 miligramos/litro.”.
152.-
Del Honorable Senador señor Bianchi, 153.-
Del Honorable Senador señor Horvath y 154.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para efectuar las siguientes modificaciones:
1) Reemplazar el encabezado por el siguiente:


“b) Agréganse las siguientes letras i), j), k), l), m), n) y o), nuevas:”.

2) Incorporar, a continuación de la letra l), las siguientes:

“m) Haber sido sancionado tres veces en virtud de lo dispuesto en el artículo 118 ter, letra b, párrafo séptimo o una vez en virtud del artículo 137 bis.
 
n) Funcionamiento de un centro de cultivo fuera de la concesión otorgada.
 
o) Haber sido sancionado por la utilización de sustancias químicas no autorizadas para su uso en acuicultura en virtud del reglamento sanitario y las normas sobre uso de medicamentos aplicables a la dicha actividad.”.
OOO
155.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación del número 26), el siguiente nuevo:


“…) Agrégase, al artículo 173, el siguiente inciso final:

“Para el caso de los trabajadores que no se encuentren en la situación de la ley Nº 19.713 y necesiten de apoyo social y reconversión laboral  o productiva o capacitación se debe incentivar el emprendimiento por parte de los mismos invirtiéndose el mismo monto que se contempla para  los en subsidios  de la industria salmonera con cargo al Fondo de Administración Pesquero en el Ministerio de Economía, Fomento  y Reconstrucción. En este sentido, estas actividades deben quedar en  manos de organizaciones productivas de carácter asociativo, con la finalidad de generar empleos de calidad y  de carácter permanente que permitan ver un futuro expectante para todo el país. Estas organizaciones podrán ser de pescadores artesanales, trabajadores de la industria salmonera y conexas, como principalmente tratarse de trabajadores desvinculados del área. A lo que se debe sumar un fortalecimiento de las organizaciones sociales de los trabajadores salmoneros a las que se les asignaran los recursos necesarios y suficientes para determinar los aspectos en  los que se debe capacitar a sus asociados, así como actuaran como entes ejecutores de dichos programas de capacitación destinados a una reconversión productiva más eficiente.”.
ARTÍCULO 2º

156.-
De S. E. la Presidenta de la República, para suprimir, en el inciso primero, la frase “y aquéllas a cuyos titulares se les hubiera enviado carta para los efectos establecidos en el artículo 14 del decreto supremo N° 290, de 1993, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción”.

157.-
Del Honorable Senador señor Ávila, para efectuar las siguientes enmiendas:


a) En el inciso primero, intercalar, a continuación de la palabra “suspéndese”, la frase “por cinco años”.


b) En el inciso segundo, reemplazar la frase “al 31 de enero de 2009” por “al 31 de diciembre de 2008”.


c) En el inciso tercero, intercalar, a continuación de la voz “atracaderos”, la frase “, caladeros de pesca”.


d) Suprimir el inciso final.

158.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimir en el inciso tercero el vocablo “apropiadas” las dos veces que aparece, intercalar a continuación de “embarcaciones menores”, la frase “, bancos naturales o áreas de interés turístico” y reemplazar la locución “con el solo mérito de lo informado por la Autoridad Marítima” por “de acuerdo a lo informado por la Autoridad Marítima y otros servicios pertinentes”.

159.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar, en el inciso final, la expresión “dos años” por “cinco años”.

ARTÍCULO 4º

160.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para sustituirlo por el siguiente:


“Artículo 4°. Suspéndase el ingreso de solicitudes de nuevas concesiones y el otorgamiento de concesiones en la XII Región mientras no se modifiquen las áreas apropiadas para la acuicultura, estableciéndolas por grupos de especies hidrobiológicas, de conformidad con los incisos siguientes. 

 
Con este objeto, el Gobierno Regional de la XII Región deberá coordinar y dirigir un proceso de zonificación del borde costero que culminará con la remisión, a la Subsecretaría de Pesca, de las propuestas de áreas apropiadas para el ejercicio de la acuicultura en las comunas de Timaukel, Porvenir, Punta Arenas, Cabo de Hornos, Río Verde y Natales. 

 
Para ello, a más tardar dentro de los dos meses siguientes a la publicación de la presente ley, deberá convocar, a través de los medios de comunicación, a los diversos sectores involucrados en la materia, tales como la autoridad marítima, la acuicultura, la pesca artesanal y deportiva, el turismo, el sector portuario y naviero, municipalidades, universidades, centros de estudio e investigación y organizaciones ambientalistas y ecologistas, a presentar sus requerimientos en torno a áreas o zonas que estén interesadas en reservar para sus fines propios. 

 
Dichas entidades dispondrán de tres meses para hacer llegar sus propuestas. Asimismo, deberán delimitarse los cursos y zonas a que se refiere el inciso octavo.

 
Vencido dicho lapso se instalará un grupo de trabajo con representantes de todas las entidades que hayan formulado propuestas, el que, en un plazo de tres meses, intentará superar las diferencias existentes y arribar a propuestas comunes. De no arribarse a un acuerdo, el Gobierno Regional, mediante informes técnicos que respalden los criterios utilizados procederá a zanjar las discrepancias y elaborar la propuesta a que se refiere el inciso segundo.

 
En caso de no existir superposición de intereses o zanjarse éstos en forma previa al agotamiento de los plazos, podrán formularse propuestas parciales para una comuna o agrupaciones de éstas.

 
No podrán declararse como áreas apropiadas para el ejercicio de la acuicultura en la XII Región, aquéllos fiordos, canales y cursos de agua que formen parte de rutas turísticas establecidas ni aquéllas utilizadas habitualmente por la pesca artesanal.

 
Recibida la propuesta por comuna, grupo de comunas o regional, la Subsecretaría de Pesca emitirá una resolución que se publicará de conformidad con lo dispuesto en el artículo 67 de la Ley General de Pesca y Acuicultura, contándose con un plazo de un mes para formular opiniones y un mes para responderlas y emitir el informe técnico respecto de las áreas propuestas. 
 
Dicho informe se remitirá al Ministerio de Defensa Nacional, Subsecretaría de Marina, para que en el plazo de 10 días hábiles emita el decreto respectivo para la región, la comuna o grupo de comunas correspondiente. 

 
Una vez emitido el decreto de establecimiento de las áreas apropiadas para la acuicultura, la Subsecretaría fijará los sectores en que deberán declararse agrupaciones de concesiones para la comuna o grupo de comunas conforme a las cuales se reanudará el ingreso de solicitudes y el otorgamiento de concesiones de acuicultura.

 
En el plazo de dos meses contados desde la fecha de establecimiento de agrupaciones de concesiones a que se refiere el inciso anterior, el Servicio dictará por resolución los programas que contengan las condiciones sanitarias a que se someterá el transporte desde y hacia centros de cultivo de dichas agrupaciones.

 
Sólo una vez concluido el procedimiento descrito en los incisos precedentes, quedará sin efecto la suspensión del ingreso de nuevas solicitudes y el otorgamiento de concesiones.”.
161.-
De S. E. la Presidenta de la República, para sustituir, en el inciso primero, la frase “nuevas concesiones y el otorgamiento” por “nuevas concesiones de acuicultura y el otorgamiento de la misma clase”.

162.-
Del Honorable Senador señor Ávila, para reemplazar, en el inciso segundo, la expresión “doce meses” por “dos años”.
ARTÍCULO 5º
ooo

163.-
Del Honorable Senador señor Bianchi, 164.-
Del Honorable Senador señor Horvath y 165.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para incorporar, en el inciso primero, la siguiente letra d) nueva:
“d) Toda relocalización de concesiones deberá someterse nuevamente al Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental.”.

166.-
Del Honorable Senador señor Ávila, para incorporar, en el inciso primero, la siguiente letra d) nueva:


“d) La solicitud de relocalización deberá ser consultada a la Comisión Regional de Uso del Borde Costero, quien deberá declarar que dicha solicitud está conforme a la zonificación del borde costero y que no afectará caladeros de pesca.”.

167.-
De S. E. la Presidenta de la Repúblca, para intercalar, en el inciso tercero, a continuación de la frase “dos o más concesiones”, la expresión “de acuicultura”.
ARTÍCULO 7º

ooo

168.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para agregar los siguientes incisos nuevos:


“Dicha reestructuración contemplará el establecimiento de una planta de 10 cargos profesionales y 8 técnicos del área pesquera según la siguiente distribución:

 
2 cargos profesional grado 7 EUS

 
3 cargos profesional grado 8 EUS

 
5 cargos profesional grado 9 EUS

 
2 cargos técnicos grado 10

 
2 cargos técnicos grado 11

 
4 cargos técnicos grado 12

 
Sin perjuicio de lo anterior, en un plazo no superior a los 180 días, el Presidente de la República enviará un proyecto de reestructuración de la institucionalidad pública pesquera, estableciendo las relaciones administrativas requeridas para vincular orgánicamente al IFOP, Sernapesca y Subsecretaría de Pesca.”.
OOO


Del Honorable Senador señor Ávila, para incorporar, a continuación del artículo 9º, los siguientes nuevos:

169.-
“Artículo…- Los pescadores artesanales inscritos en la región respectiva podrán capturar las especies exóticas liberadas y asilvestradas en el medio marino con el objeto de evitar daños en los recursos hidrobiológicos nativos, debiendo cumplir con la obligación de declarar las capturas.
170.-
“Artículo…- Condónanse las deudas por concepto de patente única de acuicultura devengadas y no pagadas a la fecha de publicación de la presente ley, a los titulares de una concesión de acuicultura, otorgada exclusivamente para el cultivo de algas y que se encuentren en alguno de los siguientes casos:


a) Ser persona natural cuya única concesión tenga una extensión total inferior a una hectárea, o

b) Ser una organización compuesta, a la fecha de publicación de esta ley, exclusivamente por pescadores artesanales, cuya única concesión de acuicultura tenga una extensión total, igual o inferior a 50 hectáreas.”.
Del Honorable Senador señor Horvath, para incorporar, a continuación del artículo 9º, los siguientes nuevos:

171.-
“Artículo…- Transcurrido un plazo de cuatro meses de aprobada la modificación a la presente ley se iniciará un proceso para relocalizar las concesiones y centros de cultivo de acuicultura que estén ubicadas en el borde costero de los parques y reservas nacionales y en zonas declaras de uso preferente para la preservación y conservación en la zonificación del borde costero. Las concesiones no podrán ser ubicadas a menos de 12 millas náuticas del borde costero de un parque o reserva nacional.”.
172.-
“Artículo…- Las concesiones otorgadas para el ejercicio de la acuicultura serán entregadas por periodos de cuatro a cinco ciclos de cultivo, con un tope de 12 años de duración, de acuerdo a las características de cada especie, según el reglamento que se dictará para estos fines.

Una vez concluido el período concesionado, el titular tendrá en forma preferente la posibilidad de solicitar un nuevo periodo de concesión, previo informe de la autoridad competente que acredite que durante el periodo de ejercicio anterior de la concesión que concluye no se han registrado infracciones en materia sanitaria y ambiental. Además de ello la autoridad competente deberá constatar que en el área concesionada se haya verificado que no existe daño ambiental.

Los informes que acrediten la sanidad de la zona concesionada serán emitidos por una autoridad competente y serán de cargo de la persona natural o jurídica que haya operado la concesión.”.
173.-
“Artículo…- Cada agrupación de concesiones definidas en esta ley deberán contar con una línea de base ambiental de acuerdo a la definición establecida en la ley N° 19.300 del año 1994 del Ministerio Secretaría General de la Presidencia de la República. Sin perjuicio de lo anterior la o las agrupaciones de concesiones que se ubiquen dentro de las Áreas Aptas para la Acuicultura, deberán ser sometidas al Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental.”.
174.-
“Artículo…- En un plazo no superior a 4 meses de publicada la presente ley, la Subsecretaria deberá publicar un reglamento en el que se establezca el listado de productos quimicos autorizados para el tratamiento de enfermedades, así como para la desinfección de centros de cultivo, plantas de proceso u otras instalaciones asociadas al cultivo de especies hidrobiológicas. Este listado deberá contener el nombre de la sustancia o compuesto químico, la concentración permitida y la frecuencia con que pude ser utilizados. En el caso de que sean compuestos quimicos que se utilicen para el tratamiento de enfermedades, además se deberá indicar, la enfermedad a tratar así como los tiempos mínimos entre tratamientos.”.

175.-
 “Artículo…- En un plazo máximo de dos años a partir de la publicación de la presente ley se implementara una normativa específica sobre el tratamiento y  disposición final de desechos sólidos y líquidos, orgánicos e inorgánicos en centros de cultivo, plantas de proceso, centros de acopio, y otros tipos de instalaciones destinadas al proceso productivo de especies exóticas de peces.”.

176.-
 “Artículo…- Por un período de al menos dos años hasta concluir los estudios de capacidad de carga y línea de base ambiental según la ley N° 19.300 para las agrupaciones de concesiones, así como el proceso de recalificación de las Áreas Aptas para la Acuicultura establecido en la presente ley. Se paralizara la entrega de Resoluciones de Calificación Ambiental y concesiones para el cultivo de especies exóticas de peces.”. 
177.-
“Artículo...- Las embarcaciones deberán tener medidas adicionales a la desinfección, de manera de no trasladar patógenos ni alterar las condiciones sanitarias del medio ambiente.”.

178.-
“Artículo…- En las agrupaciones de concesiones que queden en descanso se dejará un registro de centinelas para determinar la presencia de patógenos de alto riesgo.”.

179.-
“Artículo…- El reglamento deberá establecer las densidades máximas de cultivo al momento de la cosecha para cada especie de peces exóticos, tanto en centros de cultivo como en agrupación de concesiones, no pudiendo exceder éste los 12 Kg/m3 .
Los límites máximos de cosecha para cada especie, centro de cultivo o agrupación de concesiones serán establecidos por la autoridad competente de acuerdo al volumen de concesionado.”.
180.-
“Artículo…- Se establecerá una normativa de fondeo para los centros de cultivo.”.

ARTÍCULOS TRANSITORIOS

ARTÍCULO 2º

181.-
Del Honorable Senador señor Sabag, para suprimirlo. 

182.-
Del Honorable Senador señor Sabag, en subsidio de la anterior, para sustituirlo por el siguiente:

“Artículo 2º.- Desde la fecha de publicación de esta ley no se otorgarán nuevas autorizaciones para la operación de viveros de peces o centros de acopio ni concesiones marítimas de playa, de porción de agua o de fondo de mar.

Prorróganse, hasta el 31 de diciembre del año 2020, las autorizaciones a que se refiere el inciso anterior, que estuvieren vigentes a la fecha de publicación de esta ley.”.
183.-
Del Honorable Senador señor Sabag, en subsidio de las anteriores, para sustituirlo por el siguiente:

“Artículo 2º.- Los titulares de autorizaciones para operar viveros de peces o centros de acopio, vigentes a la fecha de publicación de esta ley, deberán mantener sistemas de información y control de los peces acopiados y disponer de un sistema de tratamiento de aguas de descarga. Ambas exigencias se ajustarán a las regulaciones y fiscalización que al efecto se dicte.

Asimismo, los referidos titulares deberán adecuar sus autorizaciones a las siguientes condiciones:

1) Asociarse a una planta de proceso primaria.

2) Implementar un mecanismo de bioseguro de descarga desde las jaulas a las plantas de procesamiento.”.

184.-
De S. E. la Presidenta de la República, para efectuar las siguientes modificaciones:

a) Reemplazar la frase “viveros de peces o centro de acopio de los mismos” por “centros de acopio de peces”, e intercalar, a continuación de la palabra “playa” la expresión “de mar” y de la locución “de aquéllos”, las frases “, salvo en el caso de los centros cuya concesión marítima tenga por fecha de vencimiento los años 2009 o 2010, que podrán seguir operando, previa renovación, hasta el 31 de diciembre de 2011.”. 

 
b) Agregar el siguiente inciso segundo nuevo:

 
“Mientras no se dicte el reglamento a que se refiere el inciso segundo del artículo 90 bis de la Ley General de Pesca y Acuicultura, que contemple la tecnología que asegure que no se produzca la diseminación de patógenos por intercambio de aguas en destino, la Subsecretaría no podrá autorizar ninguna nueva solicitud de centros de acopio de peces.”.

ARTÍCULO 3º
185.-
Del Honorable Senador señor Ávila, para incorporar los siguientes incisos segundo, tercero y cuarto, nuevos:

“La extracción de semillas y de recursos hidrobiológicos, sólo podrá efectuarse en áreas de manejo y explotación de recursos bentónicos o en bancos naturales sometidos a planes de manejo por pescadores artesanales debidamente inscritos en la región respectiva.


La extracción de semillas podrá ser realizada por medios manuales o utilizando colectores debidamente autorizados para este efecto.


A contar de la publicación de la ley sólo se podrá solicitar autorización de captación de semillas a quienes reúnan la calidad de pescadores artesanales inscritos en la Región respectiva.”.

ARTÍCULO 5º

186.-
Del Honorable Senador señor Ávila, para sustituirlo por el siguiente:


“Artículo 5º.- Mientras no se dicte el reglamento que establecerá la definición de caladero de pesca, no podrán establecerse áreas aptas para la acuicultura ni relocalizaciones de concesiones en las Regiones Décima, Undécima y Duodécima.”.

187.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para reemplazarlo por el siguiente:

“Artículo 5°.- En un plazo no superior a 90 días se dictará el reglamento que establecerá la definición de caladero de pesca y su determinación para efectos del establecimiento de áreas para la acuicultura se realizará considerando la información técnica disponible acerca de los sectores en que dichos caladeros se ubican, la que será complementada con aquélla proveniente del sector pesquero.”.
188.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituirlo por el siguiente:

“Artículo 5º.- Para efectos del establecimiento de áreas apropiadas para la acuicultura, la determinación de caladero se realizará considerando la información técnica disponible acerca de los sectores en que dichas áreas de pesca extractiva habituales se ubican, la que será concordada con aquélla proveniente del sector pesquero que hace uso del caladero debidamente respaldada y sistematizada. En el plazo de un año, la Subsecretaria resolverá mediante decreto la ubicación de los caladeros de pesca.

Dicha información deberá ser integrada a la Zonificación del Borde Costero correspondiente.”.
ARTÍCULO 7º

189.-
De S. E. la Presidenta de la República, para reemplazar la frase “de conformidad con lo señalado en el inciso anterior” por la siguiente oración final: “Las autorizaciones otorgadas a la fecha de publicación de esta ley continuarán sometidas al régimen de la Ley General de Pesca y Acuicultura.”.
ARTÍCULO 8º

190.-
De S. E. la Presidenta de la República, para sustituir la expresión “, letra n)” por “bis” y agregar el siguiente inciso segundo nuevo:


“La publicación de la información en el sitio de dominio electrónico del Servicio Nacional de Pesca, a que se refiere el artículo 90 quater de la Ley General de Pesca y Acuicultura, comenzará a regir un año después de la publicación de la presente ley.”.

ARTÍCULO 9º

191.-
Del Honorable Senador señor Ávila, para agregar el siguiente inciso segundo nuevo:


“Mientras no se fije la metodología para la determinación de banco natural, no podrán autorizarse relocalizaciones ni otorgarse nuevas solicitudes de concesiones de acuicultura.”.
OOO
De S. E. la Presidenta de la República, para incorporar, a continuación del artículo 9º transitorio los siguientes nuevos:
192.-
“Artículo….- La ubicación de las solicitudes de relocalización que sean presentadas en la Regiones X y XI, de conformidad con el artículo 5º de esta ley, serán informadas por el Director Zonal de Pesca mediante reuniones periódicas a las que serán convocados los representantes de las organizaciones de la pesca artesanal de la región respectiva. Dichos representantes podrán manifestar sus observaciones en el plazo de 10 días hábiles contado desde la comunicación. Asimismo, dicha información se publicará por el mismo plazo en la página web de la Subsecretaría de Pesca pudiendo cualquier interesado formular sus observaciones.

 193.-
Artículo….- El titular de la concesión de acuicultura que hubiera constituido prenda sobre la concesión de acuicultura con anterioridad a la publicación de esta ley, podrá acordar con el acreedor el cambio de la prenda por la hipoteca mediante escritura pública que deberá contener las menciones que señala el artículo 81 ter e inscribirse en el Registro de Hipotecas y Gravámenes del Conservador de Bienes Raíces respectivo. La hipoteca se entenderá constituida desde la fecha de constitución de la prenda. En caso de no efectuarse la inscripción mencionada, permanecerá plenamente vigente la prenda en los términos en que ella fue constituida originalmente.

 194.-
Artículo ….- En el plazo de un año desde la entrada en vigencia de la presente ley, se modificará el reglamento a que se refiere el artículo 87 de la Ley General de Pesca y Acuicultura, para complementar las medidas para prevenir los escapes de especies hidrobiológicas y establecer las acciones de mitigación de los impactos de dichos eventos.”.
195.-
Del Honorable Senador señor Bianchi, 196.-
Del Honorable Senador señor Escalona y 197.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para incorporar, a continuación del artículo 9º transitorio los siguientes nuevos:
“Artículo ….- Dentro del plazo de seis meses desde la entrada en vigencia de la presente ley, la Subsecretaría de Pesca dictará un reglamento con las medidas para prevenir los escapes de especies hidrobiológicas desde centros de cultivo, lo que incluirá disposiciones relativas a la instalación de las jaulas, la calidad y tipo de materiales, y otras medidas que contribuyan a evitar estos eventos. Asimismo, contendrá obligaciones para los titulares de las concesiones en relación con el reporte y acciones de mitigación de los impactos de los escapes de estas especies de cultivo en el medioambiente en caso que dichos escapes se produzcan, las que serán siempre de costo del titular del centro de cultivo.
  
Artículo….- Dentro del plazo de seis meses contados desde la fecha de publicación de esta ley, la autoridad competente decretará un plan de reducción de uso de antimicrobianos con indicación de las cantidades máximas autorizadas y los plazos en que debe verificarse su cumplimiento, los que en ningún caso podrán exceder de 12 meses contados desde la publicación de dicho plan.

 
Artículo ….- Dentro del plazo de doce meses contados desde la fecha de publicación de esta ley, la autoridad competente deberá revisar el registro farmacéutico de los antimicrobianos usados en la industria acuícola para, en base a la mejor información científica disponible y siguiendo las recomendaciones efectuadas por la Organización Mundial de la Salud y la Organización para la Alimentación y la Agricultura,  revocar los registros de aquellos antimicrobianos que no deben ser utilizados en acuicultura por ser considerados críticos para la salud humana.”.
198.-
Del Honorable Senador señor Bianchi y 199.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para incorporar a continuación del artículo 9º transitorio, el siguiente nuevo:
 
“Artículo....- Dentro del plazo de 12 meses contados desde la fecha de publicación de esta ley, la autoridad competente dictará por resolución las capacidades de carga para los ecosistemas donde están asentadas las agrupaciones de concesiones y determinará las cantidades máximas de producción anual  para cada una de ellas.”.
Del Honorable Senador señor Horvath, para incorporar, a continuación del artículo 9º transitorio, los siguientes nuevos:
200.-
“Artículo…- Transcurrido un plazo de cuatro meses de aprobada la modificación a la presente ley, la autoridad competente deberá iniciar un proceso de recalificación de las Áreas Aptas para la Acuicultura, el cual no podrá extenderse por más de tres años. 

El proceso de recalificación deberá realizarse en base a información científica y contar con una línea de base ambiental para las agrupaciones de concesiones, así como respetar las disposiciones establecidas en la Ley General de Pesca y Acuicultura.”.
201.-
“Artículo…- En un plazo no superior a un año de concluida la recalificación de las Áreas Aptas para la Acuicultura, todas las agrupaciones de concesiones acuícolas o las concesiones de acuicultura deberán contar con una línea de base ambiental de acuerdo a lo establecido en la Ley N° 19.300 y estar ubicadas dentro de las Áreas Aptas para la Acuicultura que hayan sido debidamente recalificadas. 
En aquellas áreas donde no se haya efectuado el proceso de recalificación, las concesiones serán caducadas.”.
202.-
“Artículo…- En el período que va desde la publicación de la presente ley hasta la entrada en vigencia del reglamento, las concesiones de acuicultura para especies de peces exóticas pagaran provisoriamente la suma de 15 UTM por hectárea concesionada.”.
203.-
“Artículo…- Mientras no se promulguen las modificaciones a la Ley General de Pesca y Acuicultura no se otorgarán nuevas concesiones acuícolas independientemente de su estado de tramitación.”.
204.-
“Artículo…- Mientras no se dicte la norma de fondeo, se utilizará la norma noruega NS 9415.”.
Del Honorable Senador señor Navarro, para incorporar, a continuación del artículo 9º transitorio, los siguientes nuevos:

205.-
“Artículo…-Los titulares de las concesiones de acuicultura otorgadas para el cultivo de especies de peces exóticos pagarán al Estado por volumen concesionado y de acuerdo a tramos, según lo establezca el reglamento.

 
En el período que va desde la publicación de la presente ley hasta la entrada en vigencia del reglamento, las concesiones de acuicultura para especies de peces exóticos pagarán provisoriamente la suma de 15 UTM por hectárea concesionada.”.

206.-
Artículo…- Para todos los efectos de esta ley y mientras no se hubieren dictado los reglamentos que establecen las densidades máximas de cosechas, éstas tendrán como tope los 12 Kg/m3.
207.-
“Artículo…- En un plazo no superior a cuatro meses luego de publicada la presente ley, la autoridad competente deberá iniciar un proceso de recalificación de las Áreas Aptas para la Acuicultura, el cual no podrá extenderse por más de tres años. El proceso de recalificación deberá realizarse en base a información científica y contar con una línea de base ambiental para las agrupaciones de concesiones, así como respetar las disposiciones establecidas en la Ley General de Pesca y Acuicultura.”.
208.-
“Artículo…- Transcurrido un plazo no superior a cuatro meses luego de la publicación de la presente ley se iniciará un proceso para relocalizar las concesiones y centros de cultivo de acuicultura que se ubiquen en el borde costero de parques y reservas nacionales y en zonas declaras de uso preferente para la preservación y conservación en la zonificación del borde costero. Las concesiones no podrán ser ubicadas a menos de 12 millas náuticas del borde costero de un parque o reserva nacional.”.
209.-
“Artículo…- En un plazo máximo de dos años a partir de la publicación de la presente ley se implementará una normativa específica sobre el tratamiento y disposición final de desechos sólidos y líquidos, orgánicos e inorgánicos en centros de cultivo, plantas de proceso, centros de acopio, centros de cultivo en tierra y otros tipos de instalaciones destinadas al proceso productivo de especies exóticas de peces.”.

210.-
“Artículo…- Por un período de al menos dos años, hasta concluir los estudios de capacidad de carga y línea de base ambiental para las agrupaciones de concesiones, así como el proceso de recalificación de las Áreas Aptas para la Acuicultura establecido en la presente ley, no se otorgarán nuevas Resoluciones de Calificación Ambiental y concesiones para el cultivo de especies exóticas de peces.”. 

211.-
“Artículo…- En un plazo no superior a 4 meses luego de publicada la presente ley, la Subsecretaría deberá publicar un reglamento en el que se establezca el listado de productos químicos autorizados para el tratamiento de enfermedades, así como para la desinfección de centros de cultivo, plantas de proceso u otras instalaciones asociadas al cultivo de especies hidrobiológicas. Este listado deberá contener el nombre de la sustancia o compuesto químico, la concentración permitida y la frecuencia con que pueden ser utilizados. En el caso de que sean compuestos químicos que se utilicen para el tratamiento de enfermedades, se deberá indicar, además, la enfermedad a tratar, así como los tiempos mínimos entre tratamientos.”.
212.-
“Artículo…- En un plazo no superior a un año de concluida la recalificación de las Áreas Aptas para la Acuicultura, todas las agrupaciones de concesiones acuícolas o las concesiones de acuicultura deberán contar con una línea de base ambiental de acuerdo a lo establecido en la Ley 19.300 y estar ubicadas dentro de dichas áreas. En aquellas áreas donde no se haya efectuado el proceso de recalificación, las concesiones serán caducadas.”.
213.-
“Artículo…- Dentro del plazo de seis meses desde la entrada en vigencia de la presente ley, la Subsecretaría de Pesca dictará un reglamento con las medidas para prevenir los escapes de especies hidrobiológicas desde centros de cultivo, lo que incluirá disposiciones relativas a la instalación de las jaulas, la calidad y tipo de materiales, y otras medidas que contribuyan a evitar estos eventos. Asimismo, contendrá obligaciones para los titulares de las concesiones en relación con el reporte y acciones de mitigación de los impactos de los escapes de estas especies de cultivo en el medioambiente en caso que dichos escapes se produzcan, las que serán siempre de costo del titular del centro de cultivo.”.
214.-
“Artículo…- Dentro del plazo de 6 meses contados desde la fecha de publicación de esta ley, la autoridad competente decretará un plan de reducción de uso de antimicrobianos con indicación de las cantidades máximas autorizadas y los plazos en que debe verificarse su cumplimiento, los que en ningún caso podrán exceder de 12 meses contados desde la publicación de dicho plan.”.
215.-
“Artículo…- Dentro del plazo de 12 meses contados desde la fecha de publicación de esta ley, la autoridad competente deberá revisar el registro farmacéutico de los antimicrobianos usados en la industria acuícola para, en base a la mejor información científica disponible y siguiendo las recomendaciones efectuadas por la Organización Mundial de la Salud y la Organización para la Alimentación y la Agricultura, revocar los registros de aquellos antimicrobianos que no deben ser utilizados en acuicultura por ser considerados críticos para la salud humana.”.
216.-
“Artículo…- Dentro del plazo de 12 meses contados desde la fecha de publicación de esta ley, la autoridad competente dictará por resolución las capacidades de carga para los ecosistemas donde están asentadas las agrupaciones de concesiones y determinará las cantidades máximas de producción anual  para cada una de ellas.”.
-----------------------
