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Oficio Nº 8126

VALPARAÍSO, 3 de junio de 2009
A S. E. LA PRESIDENTA

DE LA

REPÚBLICA


Tengo a honra poner en conocimiento de V.E. que la Cámara de Diputados, por oficio Nº 8089, de 12 de mayo de 2009, remitió al Excmo. Tribunal Constitucional el proyecto que modifica el artículo 66 de la ley N° 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades, (boletín N° 5924-06),  en atención a que el artículo único del proyecto contiene materias propias de normas de carácter orgánico constitucional.


En virtud de lo anterior, el Excmo. Tribunal Constitucional, por oficio del que se dio Cuenta en el  día de hoy, ha remitido la sentencia recaída en la materia, en la cual declara que el proyecto de ley en cuestión, es constitucional.


En consecuencia, y habiéndose dado cumplimiento al control de constitucionalidad establecido en el artículo 93, Nº 1, de la Constitución Política de la República, corresponde a V.E. promulgar el siguiente

PROYECTO DE LEY:


"Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones en el  artículo 66 de la ley N° 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el decreto con fuerza de ley N° 1, de 2006, del Ministerio del Interior:


1. Intercálase el siguiente inciso segundo, nuevo, pasando el actual inciso segundo a ser tercero:


"Asimismo, el procedimiento administrativo de otorgamiento de concesiones para la prestación de servicios por las municipalidades se ajustará a las normas de la citada ley y sus reglamentos, salvo lo establecido en los incisos cuarto, quinto y sexto del artículo 8° de la presente ley, disposiciones que serán aplicables en todo caso.".

2. Reemplázase en el actual inciso segundo, que ha pasado a ser tercero, la expresión "anterior" por "primero".".

****


Acompaño a V.E. copia de la referida sentencia.


Dios guarde a V.E.

RODRIGO ÁLVAREZ ZENTENO

Presidente de la Cámara de Diputados

          CARLOS LOYOLA OPAZO

Secretario General de la Cámara de Diputados
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