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Oficio Nº 1751


VALPARAISO, 4 de noviembre de 1997

A S. E. EL

PRESIDENTE DEL

H. SENADO


La Cámara de Diputados, en sesión de esta fecha,  ha tenido a bien prestar su aprobación a las enmiendas propuestas por ese H. Senado al proyecto que moderniza el sector portuario estatal, con excepción del inciso final del artículo 4° transitorio, nuevo, que ha rechazado. 


De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 68 de la Constitución Política de la República, esta Corporación acordó designar a los señores Diputados que se señalan para que la representen en la Comisión  Mixta que debe formarse:


- doña Romy  Rebolledo L.


- don Francisco Encina M.


- don Arturo Longton G.


- don Pablo Longueira M.


- don José Miguel Ortiz N.


****


Hago presente a V.E.  que la enmienda recaída en el artículo 40, fue aprobada  por la unanimidad de 74 señores Diputados, de  120 en ejercicio, dándose cumplimiento a lo preceptuado en el inciso segundo del artículo 63 de la Carta Fundamental.


Asimismo, las modificaciones a los artículos 1° y 2° permanentes fueron aprobadas con el voto conforme de 79 señores Diputados; en tanto los incisos primero, segundo y tercero del artículo 4° transitorio, nuevo, por 74 señores Diputados, en todos los casos de 120 en ejercicio, dándose cumplimiento a lo preceptuado en el inciso tercero del artículo 63 de la Carta Fundamental.

 
Lo que tengo a honra decir a V.E., en respuesta a vuestro oficio Nº 11.710, de 27 de octubre de 1997.


Acompaño la totalidad de los antecedentes.


Dios guarde a V.E.

GUTENBERG MARTINEZ OCAMICA

Presidente de la Cámara de Diputados 

         CARLOS LOYOLA OPAZO

Secretario de la Cámara de Diputados

