MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO RELATIVO A LA CONVENCION SOBRE LA PROHIBICION DE UTILIZAR TECNICAS DE MODIFICACION AMBIENTAL CON FINES MILITARES U OTROS FINES HOSTILES. 


SANTIAGO, junio 08 de 1992.





M E N S A J E    Nº 69-324





Honorable Senado: 


Tengo el honor de someter a vuestra consideración la Convención sobre la Prohibición de Utilizar Técnicas de Modificación Ambiental con Fines Militares u Otros Fines Hostiles, adoptada por la Asamblea General de las Naciones Unidas, el 10 de diciembre de 1976. 


El objetivo de la Convención consiste en prohibir la utilización de técnicas de modificación ambiental con fines militares u otros fines hostiles, a fin de fortalecer la paz mundial y la confianza entre las naciones. Se enmarca, pues, este Tratado, en el contexto de aquellos instrumentos jurídicos internacionales tendientes a detener la carrera de armamentos y conseguir el desarme general y completo bajo un control supranacional estricto y eficaz, de manera de preservar a la humanidad del peligro de la utilización de nuevos medios de guerra. 


En consecuencia, los Estados Partes se comprometen, a través de este Acuerdo, a no utilizar técnicas de modificación ambiental que tengan efectos vastos, duraderos o graves, como medios para producir destrucciones, daños o perjuicios a otras partes, y a no ayudar ni alentar ni incitar a ningún Estado o grupo de Estados u organización internacional a realizar tales actividades. 


Para los efectos de la presente Convención, la expresión "técnicas de modificación ambiental" , comprende todas las técnicas que tienen por objeto alterar -mediante la manipulación deliberada de los procesos naturales- la dinámica, la composición o estructura de la Tierra, incluida su biótica, su litósfera, su hidrósfera y su atmósfera, o el espacio ultraterrestre. Sin embargo, se establece que las disposiciones de la Convención no impedirán la utilización de tales técnicas con fines pacíficos, comprometiéndose, en todo caso las Partes, a facilitar el intercambio más amplio posible de información científica y tecnológica sobre la utilización pacífica de dichas técnicas. 


Cabe también hacer presente, que la Convención establece un procedimiento de denuncia cuando un Estado Parte actúa en violación de las obligaciones contraídas por los Estados Partes, el que se verifica ante el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas. 


Asimismo, el Acuerdo que tiene una duración ilimitada, consulta un mecanismo de conferencias que tienen por objeto revisar su aplicación con la finalidad de verificar que se estén cumpliendo sus fines y normas. 


Finalmente, cabe consignar, que esta Convención entró en vigencia internacional el 5 de octubre de 1978, y que a la fecha son Parte de ella más de sesenta países, entre ellos, Estados Unidos de Norteamérica, el Reino Unido, Alemania, Canadá, Italia, Brasil, Argentina, Bolivia, el Reino de España, etc. 


En mérito de lo expuesto, someto a consideración, del H. Senado, el siguiente 


PROYECTO DE ACUERDO: 


“Artículo Unico.- Apruébase la Convención sobre la Prohibición de Utilizar Técnicas de Modificación Ambiental con Fines Militares u Otros Fines Hostiles, adoptada por la Asamblea General de las Naciones Unidas, el 10 de diciembre de 1976.".





Dios guarde a V.E., 





PATRICIO AYLWIH AZOCAR


Presidente de la República





EDMUNDO VARGAS CARREÑO


Ministro de Relaciones Exteriores


Subrogante





