INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA, RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY SOBRE IMPUESTO A LA RENTA Y OTRAS DISPOSICIONES LEGALES DE CARÁCTER TRIBUTARIO 
(BOLETÍN N° 679-05).

"Honorable Cámara:

Vuestra Comisión de Hacienda pasa a informaros el proyecto de ley mencionado en el epígrafe, en cumplimiento del inciso Segundo del artículo 17 de la ley N° 18.918 Orgánica Constitucional del Congreso Nacional y conforme a lo dispuesto en los artículos 219 y siguientes del Reglamento de la Corporación.

Asistieron a la Comisión durante el estudio del proyecto los señores Javier Etcheberry, Director Nacional del Servicio de Impuestos Internos; René García, Subdirector del referido Servicio; Osvaldo Rivas, Jefe del Departamento de Operaciones del Servicio Nacional de Aduanas; Orlando Canturias y Víctor Silva, Gerente General y Gerente de Finanzas de Polla Chilena de Beneficencia S.A. y Joaquín Vial, coordinador del Ministerio de Hacienda.

También concurrieron a la Comisión a expresar Sus puntos de vista en relación al proyecto los señores Sergio Núñez, Vicepresidente de la Asociación Nacional de Armadores y Antonio Pedrals, asesor jurídico de dicha entidad; y los señores Julio Barriga, Humberto Béjares y Arturo Tagle, en la calidad de Director, Presidente de la Comisión Tributaria y Gerente General de la Asociación de Bancos e Instituciones Financieras de Chile S.A., respectivamente.

I.
OBJETIVO Y ESTRUCTURA DEL PROYECTO

La iniciativa tiene por objeto corregir imperfecciones, subsanar omisiones e interpretar diversos textos legales de carácter tributario para facilitar su cabal aplicación y perfeccionar el alcance de otras normas relacionadas con franquicias aduaneras, con la administración de Polla Chilena de Beneficencia S.A. y con las facultades de transigir que Rene el Consejo de Defensa del Estado, en las materias que se indican.

El proyecto de ley consta de seis artículos permanentes. En el articulo 1°, se contienen las modificaciones a la Ley sobre Impuesto a la Renta; en el articulo 2°, se modifica la Ley de Timbres y Estampillas; en el articulo 3°, se modifica el articulo 64 del Código Tributario; en el articulo 4°, se contienen las modificaciones a la ley N° 19.128; en el articulo 5°, se modifica la Ley Orgánica de Polla chilena de Beneficencia y en el articulo 6°, se modifica el decreto con fuerza de ley N° 22, de 1981, del Ministerio de Educación.

II. IDEAS MATRICES Y FUNDAMENTALES DEL PROYECTO

Conforme a lo consignado en el mensaje la iniciativa legal en informe Rene cuatro ideas matrices o fundamentales.

Por la primera, se modifican varias disposiciones de la Ley sobre Impuesto a la Renta, de la Ley de Timbres y Estampillas y del Código Tributario, con el objeto de que se puedan aplicar cabalmente de modo que se obtengan soluciones efectivas a los problemas que le sirven de fundamento.

Por la segunda, se agregan dos disposiciones transitorias a la ley N° 19.128, que otorga franquicias aduaneras a los exiliados que retornen al país, para perfeccionar el alcance de sus disposiciones.

Par la tercera, se modifica la Ley Orgánica de la Polla Chilena de Beneficencia, con el objeto de corregir una distorsión que se produce con la actual distribución de los premios no vendidos.

Por la cuarta, se modifica el decreto con fuerza de ley N° 22, de 1981, del Ministerio de Educación, con el objeto de facultar al Consejo de Defensa del Estado para transigir o convenir nuevas condiciones en los casos de incumplimiento de las obligaciones asumidas por los becarios.

III. DISPOSICIONES LEGALES QUE EL PROYECTO MODIFICA


Ley sobre Impuesto a la Renta, contenida en el articulo 1° del decreto ley N° 824, de 1974 (artículos 14, 21, 54, 59, 62, 84 y 91).


Ley de Timbres y Estampillas, contenida en el decreto ley N° 3.475, de 1980 (artículos 1°, 2°, 14 y 24).


Código Tributario, contenido en el articulo 1° del decreto ley N° 830, de 1974 (articulo 64).


Ley N° 19.128, que otorgó franquicias aduaneras a las personas a que se refiere la ley N° 18.994 (artículos tercero y cuarto transitorios nuevos).

-. Ordenanza de Aduanas, contenida en el decreto con fuerza de ley N° 213, de 1953, Según texto fijado por el decreto con fuerza de ley N° 30, de Hacienda, de 1982 (articulo 139).


Decreto con fuerza de ley N° 120, de Hacienda, de 1960, Ley Orgánica de Polla

Chilena de Beneficencia, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado

por el decreto supremo N° 152, del Ministerio de Hacienda (artículos 10, 11 y 12).


Decreto con fuerza de ley N° 22, de 1981, del Ministerio de Educación (artículo 9°).

- Ley N° 19.103, de Presupuestos del Sector Publico (articulo 13).

IV. ANTECEDENTES PRESUPUESTARIOS O FINANCIEROS

Se consigna en el informe técnico que se acompaña al mensaje como Anexo A que las modificaciones propuestas en los tres primeros artículos del proyecto no influirán en los ingresos fiscales programados, por tratarse de normas de ajuste y de precisión, como también de operaciones de poca incidencia o que corresponden a situaciones nuevas.

Por su parte, la modificación legal que incide en la situación financiera de Polla Chilena de Beneficencia S.A. seria una solución frente al marco legal restrictivo que la rige y las dificultades para competir que la afectan, situación que queda graficada en el cuadro sobre el resultado operacional de boletos 1990-1991, que forma parte del Anexo B del informe técnico antes referido, que estaría demostrando que la perdida de la Empresa es consecuencia del aporte al Fisco del 70% de los premios de los boletos no vendidos y prescritos.

V. DISCUSION Y VOTACION EN GENERAL DEL PROYECTO

La Comisión adoptó un acuerdo unánime para aprobar en general el proyecto luego de analizar la normativa propuesta y las diversas opiniones que expresaron los representantes del Ejecutivo y de las entidades que fueron invitadas especialmente para participar en su estudio.

VI. DISCUSION Y VOTACION EN PARTICULAR DEL PROYECTO

En este párrafo del informe cabe consignar los siguientes acuerdos y comentarios derivados del debate ocurrido en la Comisión.

I. Modificaciones a la Ley sobre Impuesto a la Renta.

En la letra a) del articulo 1° del proyecto, se modifica la letra b), del N° 1, de la letra A), del articulo 14 de la Ley sobre Impuesto a la Renta que establece que el exceso de retiros que efectúen los socios de una sociedad de personas, respecto de las utilidades tributables de la empresa, quedarán afectos al impuesto global complementario o adicional, cuando se generen utilidades suficientes. La misma disposición legal utilidades suficientes. La misma disposición legal traspasa dicha obligación al cesionario en el caso de una cesión de derechos sociales. Sin embargo, no se previó la situación que se produce cuando una sociedad de personas se transforma en sociedad anónima, por lo que el proyecto contempla expresamente que la obligación pendiente por los retiros en exceso sea cumplida por la nueva sociedad que se forma.

Los fundamentos que justifican la anterior modificación, a juicio del Servicio de Impuestos Internos, responden a criterios de justicia tributaria.

Puesta en votación la letra a), se aprobó por 3 votos a favor y una abstención. 

En la letra b) del articulo le del proyecto se modifica el articulo 21 de la Ley sobre Impuesto a la Renta que obliga a considerar como rentas retiradas de la empresa a determinadas partidas que no se aceptan como gastos para efectos tributarios. En el caso de las sociedades anónimas y en comandita por acciones estas partidas quedan sujetas a un impuesto del 35%. Sin embargo, por la ley N° 18.985 se excluyó de esta forma a los intereses, reajustes y multas pagados al Fisco y a las Municipalidades y el pago de las patentes mineras en la parte que no sea deducible como gasto. Por el proyecto se extiende este tratamiento a las multas, intereses y reajustes pagados a organismos o instituciones públicas creados por ley.

Se explicó la razón de la modificación precedente argumentándose que la omisión en que incurre la ley actual representa un gravamen exagerado para el contribuyente, que amerita que sean equiparadas las situaciones descritas incorporándolas en la norma de excepción.

Puesta en votación la letra b), se aprobó por 3 votos a favor y una abstención. Por la letra c) del articulo 1° del proyecto se corrige una situación -normal que se aplica a los contribuyentes que tributan sobre rentas presuntas o que, por llevar contabilidad simplificada, tributan con los impuestos global complementario o adicional sobre una base devengada, especificándose que la consideración del crédito como parte de la base imponible opera sólo tratándose de rentas retiradas o distribuidas, tanto en el articulo 54 N° 1 para el impuesto global complementario como en el articulo 62 respecto del impuesto adicional.

La precisión anterior es una interpretación legal necesaria tratándose de los contribuyentes Que tributan sobre rentas presuntas o que lo hacen sobre Una base devengada.

Puesta en votación la letra c), se aprobó por 3 votos a favor y una abstención. Por la letra d) del articulo 1° del proyecto se perfecciona el mecanismo contemplado en el articulo 59 número 2 de la Ley sobre Impuesto a la Renta relativo al impuesto adicional de retención que se la, ampliando la exención de determinados servicios relacionados directamente con la actividad exportadora a los gastos de almacenaje. La modificación anterior incluye en la exención referida a gastos de similar naturaleza a los ya incluidos, respondiendo a un criterio de equiparar tales situaciones tributarias.

Puesta en votación la letra d), se aprobó por unanimidad.

En la letra e) del artículo 1° del proyecto, en relación con el artículo 59 numero 5, que grava con el impuesto adicional de 20% los pagos al exterior en los casos Que indica del uso o goce temporal de naves extranjeras aplicadas en el servicio de cabotaje, se aclara que el transporte de contenedores vacíos entre puertos del territorio nacional no constituye cabotaje.

La aclaración anterior se estimó necesaria por los representantes de los Armadores, puesto que la situación actual ha desincentivado a los navieros chilenos extranjeros en situación desmedrada. No obstante lo anterior, manifestaron interés en que se despejasen las dudas sobre si seria procedente el cobro por tal concepto, por operaciones ocurridas con anterioridad a la vigencia de la ley.

Siendo el propósito antes enunciado una iniciativa propia del Ejecutivo, el señor Etcheberry señaló que estudiarían una fórmula que recoja las inquietudes expresadas en la Comisión para ser propuesta como indicación en el trámite de Sala, en la medida que no significara para el Fisco un desembolso de dinero.

Los Diputados señores Devaud, García, don José Hamuy, Ortiz, Palma, don Andrés y Sabag formularon una indicación para reemplazar en la letra e), la expresión "puertos" por la palabra "puntos" para hacerlo más genérico.

Puestas en votación la letra e) y la indicación precedente, se aprobaron por unanimidad. 

En la letra f) del articulo 1° del proyecto se modifica el articulo 62 de la Ley sobre Impuesto a la Renta, que trata del impuesto adicional, de modo que se considere el crédito como parte de la base imponible sólo tratándose de rentas retiradas o distribuidas.

Puesta en votación esta letra fue aprobada por 3 votes a favor y una abstención. En la letra g) del articulo 1° del proyecto se concilia el sistema de pagos provisionales con el régimen del articulo 14 bis de la Ley sobre Impuesto a la Renta, que permite a pequeños contribuyentes continuar sujetos al régimen de renta retirada o distribuida para los efectos del pago del impuesto de primera categoría, haciendo que estos contribuyentes queden afectos a un pago provisional de tasa equivalente a la del impuesto de primera categoría solamente en aquellas oportunidades en que se efectúen retiros distribuciones a los propietarios, socios o accionistas. La modificación propuesta es una adecuación en el sistema de pagos provisionales acorde con el régimen tributario respectivo.

Puesta en votación la letra g), se aprobó por 4 votos a favor y una abstención.

En la letra h) del articulo 1° del proyecto se adecua el articulo 91 de la Ley sobre Impuesto a la Renta relativo al pago del impuesto provisional mensual a la modificación propuesta en la letra g) precedente.

Esta disposición responde a una necesaria armonización de la normativa.

Puesta en votación la letra h), se aprobó por 4 votos a favor y una abstención.

II. Modificaciones a la Ley de Timbres y Estampillas.

En el número 1 letra a) del articulo 2° del proyecto se corrige una anomalía relacionada con el articulo 1° No 3 del decreto ley N° 3.475, de 1980, que dispone que la tasa del impuesto que afecta a las letras, libranzas y pagares y los documentos que dan cuenta de operaciones de crédito de dinero se determina en función del plazo que medie entre la fecha de emisión del documento respectivo y la de vencimiento, siendo la alícuota equivalente a 0,1% por cada mes o fracción de mes, con una tasa máxima de1,2%. Por su parte, el inciso segundo prevé que tratándose de instrumentos a la vista o sin plazo de vencimiento la tasa del impuesto es de 0,5%.

No obstante lo anterior, por aplicación del articulo 13 de la ley No 18.010, no resulta aplicable la disposición que se modifica, razón por la cual se incorporan a la referida letra a), expresamente, en el inciso Segundo del N° 3 del articulo 1° del decreto ley citado, como hecho afecto a la tasa de 0,5%, los documentos que contengan operaciones de crédito de dinero sin plazo de vencimiento determinado.

La opinión expuesta en la Comisión por los representantes de la Asociación de Bancos sobre esta modificación, hace hincapié en que el aumento de la tasa de impuestos encarecer excesivamente un crédito que se documente en un pagaré a la vista, cuando el préstamo sea pagado en un plazo muy corto, Sostuvieron dichos personeros, también, que el encarecimiento del pagaré provocará en gran medida la desaparición del instrumento y el aumento de las distorsiones presentes en el mercado.

Agregaron, a continuación, que entendiendo el propósito del Ejecutivo considerarnos apropiado que en el caso del pagaré a la vista, se continué devengando un impuesto con una tasa de 0,1% al momento de la firma y que se devengue un 0,1% adicional, cada vez que transcurra un nuevo mes en que la obligación se mantenga vigente, todo ello con una tasa tope de 0,5%.

Sobre el particular, se argumentó por parte del Servicio de Impuestos Internos que la tasa de 0,5% está establecida en la ley actual, ya que Si no existe plazo, el impuesto aplicable es la tasa fija de 0,5%. A mayor abundamiento, Se hizo presente que lo que el proyecto pretende, sin entrar a modificar la concepción general de la Ley de Timbres y Estampillas, es corregir imperfecciones y cerrar resquicios que estarían facilitando el incumplimiento tributario.

En el numero 1 letra b) del articulo 2° del proyecto, se propone derogar el inciso tercero del N° 3 del articulo 19 del decreto ley N° 3.475, de 1980, que establece que configura hecho gravado con los impuestos de Timbres y Estampillas, la renovación del plazo de vencimiento de los documentos gravados con dichos tributos, por lo complejo que ha resultado en la pr5ctica determinar el sentido y alcance de la disposición. Puesto en votación el artículo 2° del proyecto, en su número 1, letra a) y b), se aprobaron por unanimidad.

Por el número 2 del articulo 2° del proyecto se sustituye el artículo 29 del decreto ley N° 3.475, de 1980, que Se encuentra en desuso, precisándose cómo se forma la base imponible de este hecho gravado particular, y en que casos el impuesto que afecta esta renovación se puede dar de abono al tributo pagado por el documento cuyo plazo se renueva.

En esta materia, los representantes de la Asociación de Bancos señalaron su conformidad con la modificación propuesta, sin embargo, no estuvieron de acuerdo en la forma de determinar el plazo de la prórroga, ya que se gravaría con impuesto un periodo no pactado ni representativo de una operación de crédito de dinero. En relación con el último inciso del N° 2 hicieron presente que para dicha Asociación la capitalización de intereses no es una nueva operación de crédito en dinero, por lo tanto, no correspondería gravarla con el impuesto en cuestión.

El Diputado Devaud, don Mario, formuló una indicación que hace disyuntivas las letras (a) y (b) del inciso tercero, agregándose la conjunción "o" a continuación de la palabra "éste", precedida de una comuna (,) y reemplazándose la expresión "(c)" por "(b)".Puesto en votación el numero 2 con la indicación precedente, fueron aprobados por unanimidad. 

Por el numero 3 del articulo 2° del proyecto Se agrega un párrafo aclaratorio al inciso primero del articulo 14 del decreto ley N° 3.475, de 1980, a fin de precisar que en los casos en que el crédito del exterior no conste en un documento, el tributo correspondiente se devengar al ser contabilizada en Chile la operación.

Para la Asociación de Bancos gravar una transacción desde el momento que contabiliza, aun cuando no se cuente con el documento gravado, resulta contradictorio con el resto del cuerpo legal que establece el impuesto de Timbres y Estampillas. Sugieren, en cambio, que todo préstamo proveniente del exterior que se reciba por un banco establecido en Chile quede exento de este impuesto, de este modo no seria necesario establecer exenciones a los préstamos externos para financiar importaciones. Además, con el objeto de mantener el carácter documentario del impuesto, en el caso de empresas no bancos que reciben préstamos del exterior, quedaría gravado el documento en que conste el ingreso de las divisas al país.

Las proposiciones anteriores no estarían, según el Servicio de Impuestos Internos, dentro del propósito de la iniciativa, cual es precisar el devengo del tributo respecto de dichos créditos, quedando excluidos los créditos para financiar importaciones, reduciéndose su efecto a los créditos de consumo básicamente.

Puesto en votación el N° 3 del artículo 2° del proyecto, Se aprobó por 5 votos a favor y una abstención.

En el numero 4 del articulo 2° del proyecto se modifica el articulo 24 del decreto ley N° 3.475, de 1980, en los siguientes términos:

a)
Se sustituye el inciso primero del número 6, que establece la exención de impuestos de los documentos que den cuenta de captaciones de ahorrantes o inversionistas. Mediante la ley N° 19.065, se pretendió gravar en general los créditos financieros otorgados desde el exterior, lo cual se ha visto dificultado, ya que dichos flujos financieros ingresan al país en forma de depósitos o como colocaciones. Por la norma propuesta se pretende limitar su alcance a las operaciones de captación que se efectúen de capitales de inversionistas locales, impidiéndose que las colocaciones de capitales de no residentes se liberen del impuesto de Timbres y Estampillas correspondiente.

b)
Se agrega un nuevo numeral (15) en el artículo 24 del decreto ley N° 3.475, de1980, liberando del impuesto respectivo a los créditos otorgados desde el exterior a bancos o instituciones financieras locales con el exclusivo objeto de financiar operaciones de importación o internación de bienes.

c). También, se agrega una exención en beneficio de los créditos otorgados al exterior por bancos establecidos en Chile, cuando sólo correspondan a operaciones dentro del marco de los convenios de ALADI.

En relación con este ultimo punto, la Asociación de Bancos estimó que todo préstamo que se da al exterior debería estar exento de impuesto de Timbres y Estampillas, ya que limitar la exención a los préstamos otorgados en el marco de los acuerdos ALADI  seria muy restrictivo. Sugieren a este respecto que se haga referencia en la ley en forma genérica a los documentos necesarios para la colocación de fondos en el exterior que autorice el Banco Central de Chile. Si bien la norma se ha estimado perfectible, la intención expresada en el proyecto es impedir liberaciones de pago de impuesto que no están dentro del espíritu de la legislación, eliminar la doble tributación y facilitar los mecanismos de integración regional, según el caso. Puesta e votación las letras a), b) y c) del número 4 del articulo 2°, fueron aprobadas por unanimidad.

III.
Modificaciones al articuló 64 del Código Tributario.

-En la letra a) del articulo 3° del proyecto se amplia la facultad que Rene el Servicio de Impuestos Internos para tasar el precio o valor asignado al objeto de la enajenación cuando sea notoriamente inferior a los corrientes en plaza, extendiéndola a la prestación de servicios y precisando que comprende a los bienes muebles "corporales o in-corporales".
-En la letra b) del articulo 3° del proyecto se agrega el carácter de "que normalmente se cobren en convenciones de similar naturaleza" para que la tasación del precio o valor pueda efectuarse sin necesidad de citación previa por parte del Servicio de Impuestos Internos.

Las modificaciones a este articulo constituyen un complemento que perfecciona la norma actual al precisar aspectos que permanecen ambiguos y cubrir actividades comerciales que pudieran constituir base imponible de un impuesto directo o indirecto. Sometido a votación el artículo 3°, se aprobó por 4 votos a favor y dos abstenciones.

IV. Modificaciones a la ley N° 19.128, que otorgó las franquicias aduaneras que indica.

Por el articulo 4° del proyecto se agregan dos artículos transitorios a ley mencionada precedentemente que resuelven situaciones que ha generado la ley respecto, por una parte, a la presunción de abandono en que se encontrarían ciertas mercaderías, prorrogándoles de oficio el plazo de vigencia del régimen de almacén particular u otro que se hubiere otorgado y, por la otra, relacionadas con el alto número de documentos suscritos por las personas aludidas que se acogieron al régimen suspensivo de derechos, facultándose al Director de Aduanas para que, en los casos que indica, cancele de oficio los documentos de destinación que señala.

Sometido a votación este artículo fue aprobado en forma unánime.

V. Modificación al artículo 139 de la Ordenanza General de Aduanas.

El Ejecutivo formuló una indicación Que complementa dicho artículo de la Ordenanza, estableciéndose que podrán autorizarse mayores plazos de concesión y prórroga del régimen de admisión temporal de mercancías destinadas a ser exhibidas en exposiciones que cuenten con el auspicio o patrocinio del Gobierno. Puesta en votación la indicación fue aprobada como articulo 5° del proyecto, en forma unánime.

VI. Modificaciones a la Ley Orgánica de Polla de Beneficencia.

En el artículo 59 del proyecto que pasaría a ser articulo 6°, se introducen dos modificaciones al decreto con fuerza de ley N° 120, de 19ó0, del Ministerio de Hacienda, con el objeto de que Polla Chilena de Beneficencia S.A. pueda operar financieramente en un marco legal de mayor equidad, ya que el sistema que rige desde 1983 empezó a afectar-la negativamente en Sus ejercicios contables con la aparición de juegos de apuestas que disminuyeron considerablemente las ventas de juegos de boletos.

Con el propósito de remediar tal situación se propone, por una parte, en virtud de la letra c), que sustituye el inciso Segundo del articulo 12, eliminar el tributo que dispone que el 70% de los premios que hubieren obtenido los boletos no vendidos y de los valores correspondientes a premios prescritos, debieran integrarse a rentas generales de la Nación, asignado dichos valores a la Empresa Polla, y propone asignar en la letra b) el 5% del valor total de los boletos vendidos a rentas generales y el saldo restante ala Empresa.

Por ultimo, se propone en el N° 2 de la letra c), que los premios en especies, muebles o inmuebles, que correspondan a boletos no vendidos y a boletos no cobrados dentro del plazo de caducidad, pasen a poder de Polla Chilena para Que los incluya en futuros sorteos, estableciéndose que el valor de ellos sea imputado al porcentaje que debe destinarse a premios. Puesto en votación este artículo fue aprobado por unanimidad.

VII.- Modificación al decreto con fuerza de ley N° 22, de 1981, del Ministerio de Educación.

Por el artículo 6° del proyecto, que pasan a ser 7°, se faculta al Consejo de Defensa del Estado para pactar prórrogas o sustitución de las obligaciones contraídas por los becarios regidos por el Programa Especial de Becas que no puedan cumplir con el periodo de integro a las instituciones de educación o a la Administración Publica exigidos como retribución por los beneficios de que han gozado.

Puesto en votación este artículo fue aprobado por unanimidad.

VIII.
I. Modificación al artículo 13 de la ley N° 19.103.

El artículo 13 de la Ley de Presupuestos de 1992 otorga la facultad de aceptar y recibir donaciones de bienes y recursos a los órganos y servicios públicos que señala. Mediante una indicación del Ejecutivo se permite a tales órganos y servicios poder  pagar los impuestos nacionales que les afecten por tales conceptos.

Par el inciso primero, se entiende que la facultad opera cuando el gravamen es de cargo de terceros y deba ser asumido por el donatario.

En el inciso Segundo, se regula la forma en que se podrá efectuar el pago de tales obligaciones y también, se faculta al Presidente de la República para que reglamente y establezca los procedimientos correspondientes.

Esta última facultad motivó un debate en la Comisión acerca de si comprende materias de ley par que, en ese caso, se trataría de una delegación de facultades que debería establecerse en un decreto con fuerza de ley.

Sometido a votación el articulo 8° (nuevo) del proyecto, se solicitó votación separada, siendo aprobado el inciso primero y Segundo en su primera parte par unanimidad y el inciso segundo párrafo 2° par 4 votos a favor y 1 voto en contra.

VII.
. CONSTANCIAS

1.
 Disposiciones del proyecto que deben aprobarse con quórum especial 

No hay.

2.
 Disposiciones o indicaciones rechazadas

No hay.

3.
 Artículos que no fueron aprobados por unanimidad

Los artículos 1°, 2°, 3° y 8° (nuevo) tuvieron en alguna de Sus disposiciones resultados de votación que no fueron unánimes.

4.
 Se han introducido al proyecto modificaciones formales que se recogen en el texto propuesto a continuación.

VIII. CONCLUSION

En virtud de lo antes expuesto y de los antecedentes Que os dar a conocer oportunamente el señor Diputado Informante, la Comisión de Hacienda recomienda la aprobación del siguiente:

PROYECTO DE LEY

"Articulo 1° .- Introdúcense las siguientes modificaciones en la Ley sobre Impuesto a la Renta, contenida en el articulo 1° del decreto ley N° 824, de 1974:

a)
En la letra b), del N° 1° de la letra A), del artículo 14, agregase el siguiente inciso final:

"En el caso de transformación de una sociedad de personas en una sociedad anónima, ésta deber pagar el impuesto del inciso tercero del articulo 21 en el o en los ejercicios en Que se produzcan utilidades tributables, según se dispone en el inciso anterior, por los retiros en exceso que existan al momento de la transformación. Esta misma tributación Se aplicar en caso que la sociedad se transforme en una sociedad en comandita por acciones, por la participación que corresponda a los accionistas.";

b)
En el articulo 21, en la oración final de su inciso primero, suprímase la expresión "de orden tributario", reemplazase la conjunción "y" que se encuentra después de la palabra "Fisco" por Una coma (,) y agrégase, después de la palabra _Municipalidades",la expresión "y a organismos o instituciones públicas creadas por ley';

c)
 En el inciso final del N° 1° del articulo 54, intercalase, después de la expresión "número 3)," lo siguiente: "tratándose de cantidades retiradas o distribuidas,";

d)
En el inciso primero del N° 2 del artículo 59, agregase, a continuación de la expresión "y desembarque," la frase "por almacenaje,";

e)
En el inciso primero del N° 5 del articulo 59, agregase la siguiente expresión, reemplazando el punto aparte (.) por un punto seguido (.): "Para estos efectos, no se considerará cabotaje al transporte de contenedores vacíos entre puntos del territorio nacional.";

f)
 En el inciso final del articulo 62, intercalase, después de la expresión "esta ley," lo siguiente: "en el caso de las cantidades retiradas o distribuidas,";

g)
En el articulo 84, agregase la siguiente letra g):"g) Los contribuyentes acogidos al régimen del articulo 14 bis de esta ley efectuar5nun pago provisional con la misma tasa vigente del impuesto de primera categoría sobre los retiros en dinero o en especies que efectúen los propietarios, socios o comuneros, y todas las castidades que distribuyan a cualquier titulo las sociedades anónimas o en comandita por acciones, sin distinguirse o considerarse su origen o fuente o si se trata o no de sumas no gravadas o exentas.", y

h)
En el inciso primero del articulo 91, intercalase, después de la palabra "ingresos", la expresión "o de aquél en que se efectúen los retiros y distribuciones, tratándose de los contribuyentes del articulo 14 bis,".

Articulo 2° .- Introdúcense las siguientes modificaciones en la Ley de Impuesto de Timbres y Estampillas contenida en el decreto ley N° 3.475, de 1980:

1.- En el artículo 1°, N° 3):

a)
Intercalase, en el inciso Segundo, entre las expresiones "instrumentos" y "a la vista”, la siguiente frase: "y documentos que contengan operaciones de crédito de dinero”, y

b)
Derógase el inciso tercero;

2.- Sustituyese el artículo 2°, por el siguiente:

Articulo 2° la prórroga o la renovación de los documentos, o en su caso, de las operaciones de Crédito del exterior gravadas en el número 3) del artículo anterior, se afectar de acuerdo con las siguientes normas:

1. La base del impuesto estar constituida por el monto del capital cuyo plazo de pago se renueva o prorroga.

Si se capitalizan intereses el impuesto correspondiente a éstos se calcularán en forma independiente del capital original.

2. Si la renovación o la prórroga no estipula un plazo de vencimiento, la tasa del impuesto ser 0,5%.

En los demás casos la tasa ser 0,1% por cada mes completo que se pacte entre el vencimiento original del documento o el vencimiento estipulado en la ultima renovación o prórroga, según corresponda, y el nuevo vencimiento estipulado en la renovación o prórroga de que se trate. Se entenderá por mes completo el que termine, en el respectivo mes, en el mismo día en que se pactó la operación original. Si la renovación o prórroga venciere en el mes correspondiente, en un día distinto de aquél en el que se estipuló o suscribió la operación que le dio origen, la fracción de mes que exceda de ese día se considerar también como mes completo.

En todo caso, la tasa máxima de impuesto aplicable respecto de un mismo capital no podrá exceder de 1,2%. Para determinar el monto máximo indicado, se considerara el impuesto efectivamente pagado por la operación original y las sucesivas renovaciones o prórrogas que se hayan estipulado, con tal que:

a)
Se efectúen en el documento original o en extensiones u hojas adheridas permanentemente a éste; o se efectúen en escrituras publicas o documentos protocolizados, debiendo insertarse, en este caso, en el instrumento respectivo, el documento cuyo plazo se renueve cuando éste no sea Una escritura publica, y

b)
Se encuentren debidamente registradas o autorizadas en conformidad a las normas de cambios internacionales, tratándose de operaciones de crédito del exterior.

Para los efectos de este articulo, el capital original se reajustara de acuerdo a la variación de la unidad de fomento entre la fecha de la operación original, o de la última prórroga o renovación, cuando correspondiere, y la fecha en que deba pagarse el impuesto. De la misma manera, el impuesto originalmente pagado se reajustará de acuerdo a la variación de la unidad de fomento entre la fecha de su entero en arcas fiscales y aquella en que se entere la diferencia de impuesto correspondiente.".

3.- En el inciso primero del artículo 14, agregase el siguiente párrafo, reemplazando el punto aparte (.) por un punto seguido (.):

"En todo caso, tratándose de operaciones de crédito de dinero provenientes del extranjero en las que no se hayan emitido o suscrito documentos, el impuesto se devengar al ser contabilizadas en Chile.".

4.- En el artículo 24:

a)
Sustituyese el inciso primero de su número 6, por el siguiente:

"Documentos otorgados por bancos o instituciones financieras en las operaciones de depósito o de captación de capitales, de ahorrantes e inversionistas locales, cuando éstos den cuenta de operaciones de crédito de dinero y Sean necesarios para la realización de estas operaciones. Quienes actúen en estas operaciones como mandatarios, o en ejercicio de cualquier otro encargo fiduciario, deberán indicar bajo su propia responsabilidad el lugar de domicilio y residencia de la persona por quien actúan.".

b)
Agregase el siguiente número 15:

"15. Los créditos otorgados desde el exterior a bancos o instituciones financieras locales, con el exclusivo objeto de financiar operaciones de importación o internación de mercaderías al país.";

c)
 Agrégase el siguiente número 16:

"16. Los documentos necesarios para el otorgamiento de préstamos y des operaciones de crédito de dinero desde Chile hacia otros países, dentro del marco de los Convenios de Crédito Reciproco entre Bancos Centrales de países miembros de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI). La Superintendencia de Bancos e Instituciones Financieras determinará las operaciones y las condiciones que se deben cumplir para gozar de esta exención.".

Artículo 3°.- Introdúcense las siguientes modificaciones en el inciso tercero del artículo 64 del Código Tributario, contenido en el articulo 1° del decreto ley N° 830, de 1974:

a)
Intercalase entre las palabras "mueble" y "sirva", la expresión "corporal o incorporal, o al servicio prestado," anteponiendo una coma (,), y

b)
Agregase, después de la palabra "plaza", suprimiéndose la coma (,) que le sigue, la frase "o de los que normalmente se cobren en convenciones de similar naturaleza,".

Articulo 4° .- Agréganse a la ley N° 19.128 los siguientes artículos transitorios:

"Articulo 3° transitorio.- Facultase al Director Nacional de Aduanas para prorrogar, de oficio, el plazo de vigencia del régimen de almacén particular u otro de carácter suspensivo que hubiere otorgado a las personas que se acojan a las normas contenidas en esta ley y que se encontrare vencido.".

"Articulo 4° transitorio.- Facetase al Director Nacional de Aduanas para que encontrándose agotadas las diligencias respectivas, cancele de oficio los documentos de destinación de almacén particular u otro de carácter suspensivo, respecto de las mercancías que amparen, suscrito por las personas a que se refiere esta ley.".

Articulo 5° .- Agregase al articulo 139 de la Ordenanza de Aduanas, contenida en el decreto con fuerza de ley N° 213, de 1953, según texto fijado por el decreto con fuerza de ley N° 30, de Hacienda, de 1982, el siguiente inciso séptimo, pasando el actual inciso séptimo a ser octavo:

"No obstante lo dispuesto en el inciso anterior, el Presidente de la Republica, mediante decreto supremo expedido a través del Ministerio de Hacienda, podrá autorizar mayores plazos de concesión y prórroga del régimen de admisión temporal para las mercancías a que se refiere la letra a) del inciso cuarto precedente.".

Articuló 6° .- Introdúcense las siguientes modificaciones en el decreto con fuerza de ley N° 120, de Hacienda, de 19ó0, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el decreto supremo N° 152, del Ministerio de Hacienda, publicado en el Diario Oficial de 2 de junio de 1980:

a)
En el artículo 10, sustituyese su inciso primero por el siguiente:

"Del valor total de los boletos de lotería que se emitan en cada sorteo, excluido el impuesto establecido en el articulo 2° de la ley N° 18.110, deber destinarse un 60% para premios. del valor de los boletos vendidos, excluido, asimismo, el referido impuesto, se destinar el 5% a constituir un fondo de beneficiarios, otro 5% irá a rentas generales de la Nación y el saldo restante a Polla Chilena de Beneficiencia S.A.".

b)
En el artículo 11, sustituyese el número 3 y agregase un número 4, del siguiente tenor:

"3.- Integro del 5% a rentas generales de la Nación.

4.- Saldo restante destinado a Polla Chilena de Beneficencia S.A.".

c)
 En el artículo 12:

1.- Sustituyese el inciso segundo por el siguiente:

"Los valores provenientes de los premios en dinero obtenidos por los boletos no vendidos y los premios en dinero no cobrados dentro del plazo señalado en el inciso anterior, corresponden a Polla Chilena de Beneficencia S.A.".

2.- En el inciso tercero, sustituyese la expresión "Polla Chilena de Beneficiencia" por "Polla Chilena de Beneficencia S.A.", y suprímase el vocablo "no".

Artículo 7° .- Agregase el siguiente articulo 9° al decreto con fuerza de ley N° 22, de 1981, del Ministerio de Educación:

"Articulo 9°.- En el caso de incumplimiento de las obligaciones asumidas por los becarios o fiadores solidarios a que se refiere este decreto con fuerza de ley, el Consejo de Defensa del Estado, con el voto de los dos tercios de Sus miembros en ejercicio, previo informe favorable del Ministerio de Planificación y Cooperación, podrá acordar la modificación de las obligaciones asumidas, transigir los juicios iniciados o celebrar cualquier convención que estime conveniente para proteger los intereses fiscales. Las nuevas obligaciones que se pacten en dinero, deberán estipularse en cláusulas que protejan al Fisco de la desvalorización monetaria y con los intereses que en cada caso correspondan.

Articulo 8° ._- Agregase en el articulo 13 de la ley N° 19.103, los siguientes incisos:

“Tratándose de donaciones de cooperación internacional o de convenios de cooperación o asistencia técnica no reembolsable, los órganos y servicios públicos mencionados en el inciso primero se entenderán facultados para pagar los impuestos, contribuciones, derechos o gravámenes, establecidos en la legislación chilena, de cargo de terceros y que, en virtud del respectivo convenio o contrato, hayan de ser asumidos por el donatario. En el caso del personal que la fuente de cooperación extranjera envié a Chile, a su propia costa, para desarrollar actividades en cumplimiento del respectivo programa, la facultad referida se limitar al pago del impuesto sobre la renta que grave su salario o retribución.

Los pagos que se efectúen de conformidad a lo dispuesto en el inciso anterior, podrán ser realizados mediante su ingreso a la entidad recaudadora correspondiente, reembolso al organismo o ente internacional donante, o bien su reembolso o pago al sujeto de derecho, según el impuesto, contribución, derecho o gravamen de que se trate. Facultase al Presidente de la República para que por decreto del Ministerio de Hacienda reglamente y establezca los procedimientos para la aplicación de lo dispuesto en el presente inciso.".

SALA DE LA COMISION, a 28 de mayo de 1992.

Acordado en sesiones de fechas 13 y 20 de mayo de 1992, con la asistencia de los Diputados Seores Longueira, don Pablo (Presidente); Devaud, don Mario; Garcia, don José; Ortiz, don José Miguel (Hamuy, don Mario); Palma, don Andrés; Ringeling, don Federico; Rodríguez, don José Alfonso; Elizalde, don Ramón (Hamuy, don Mario) (Rodríguez, don Hugo), y Sabag, don Hosain.

Se designó Diputado Informante al señor SABAG, don HOSAIN.

(Fdo.): Javier Rosselot Jaramillo, Secretario de la Comisión

