

Oficio Nº 8452

VALPARAÍSO, 18 de noviembre de 2009
A s. E. El 

presidente del

h. senado


La Cámara de Diputados, en sesión de esta fecha, ha dado su aprobación al informe de la Comisión Mixta constituida para resolver las divergencias suscitadas durante la tramitación del proyecto que introduce en la ley Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, las adecuaciones necesarias para adaptarla a la ley N° 20.050, que reformó la Constitución Política de la República. (Boletín N° 3962-07).

Hago presente a V.E. que las disposiciones contenidas en el informe de la Comisión Mixta –con excepción de las letras b), c) y d) del número 1, los números 2, 3, 31 (en lo que corresponde al Título VII), 32, 33, 34, 35 del artículo único y los artículos 1°, 2°, 3°, 4° y 5º transitorios-  fueron aprobados con el voto conforme de 85  Diputados, de 120 en ejercicio,  dándose cumplimiento a lo estatuido en el  inciso segundo del artículo 66 de la Constitución Política de la República.


Asimismo, los incisos quinto, octavo y noveno del artículo 5° A, fueron aprobados con el voto conforme de 85 Diputados, de 120 en ejercicio,  dándose cumplimiento a lo establecido en el  inciso tercero del artículo 66 de la Constitución Política de la República.


Lo que tengo a honra comunicar a V.E.


Acompaño la totalidad de los antecedentes.

Dios guarde a V.E.

RODRIGO ÁLVAREZ ZENTENO

Presidente de la Cámara de Diputados

CARLOS LOYOLA OPAZO

Secretario General de la Cámara de Diputados

pog/meg


S.106ª




















