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BOLETÍN N° 6.964-15
INDICACIONES

27.09.10
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE CREA UN ORGANISMO ADMINISTRADOR PARA LA IMPLEMENTACIÓN DE LA PORTABILIDAD NUMÉRICA.
ARTÍCULO ÚNICO.-
Artículo 25 bis.-

Inciso primero

1.-
De los Honorables Senadores señora Rincón y señores Cantero y Girardi, para intercalar, a continuación de “portabilidad”, la expresión “de números telefónicos”; luego de “datos”, la frase “de la administración de la numeración telefónica”, y, a continuación de “funcionamiento del sistema”, las palabras “de la portabilidad”.

Inciso segundo
2.-
De los Honorables Senadores señora Rincón y señores Cantero y Girardi, para intercalar, a continuación de “base de datos”, la primera vez que aparece, la frase “de administración de la numeración telefónica”, y, la segunda vez que figura, la expresión “antes referida”.

3.-
De los Honorables Senadores señora Rincón y señores Cantero y Girardi, para sustituir la cuarta oración por la siguiente: “Las condiciones de funcionamiento del sistema de portabilidad de números telefónicos y de interoperación entre el Organismo Administrador de la Portabilidad, a que se refiere el inciso siguiente, y los concesionarios de servicio público telefónico, del mismo tipo y portadores, serán reguladas mediante el reglamento a que alude el inciso primero.”.

Inciso tercero
4.-
De los Honorables Senadores señora Rincón y señores Cantero y Girardi, para intercalar, a continuación de “base de datos”, la frase “de administración de la numeración telefónica”; eliminar la locución “antes”, e intercalar, luego de “indicado”, la expresión “en el inciso sexto”.

Inciso cuarto
5.-
De los Honorables Senadores señora Rincón y señores Cantero y Girardi, para intercalar, a continuación de “base de datos”, la frase “de administración de la numeración telefónica”, y sustituir “y la normativa técnica correspondiente” por “citado en el inciso primero”.

Inciso séptimo
6.-
De los Honorables Senadores señora Rincón y señores Cantero y Girardi, para sustituir el vocablo “numérica” por “de números telefónicos”, e intercalar, a continuación de “Administrador”, la primera vez que aparece, la expresión “de la Portabilidad”.

Inciso octavo
7.-
De los Honorables Senadores señora Rincón y señores Cantero y Girardi, para sustituir el vocablo “numérica” por “de números telefónicos”.

° ° ° °
8.-
Del Honorable Senador señor Girardi, para incorporar el siguiente inciso noveno, nuevo:


“Con todo, ningún concesionario de servicio público telefónico y suministrador de servicios complementarios conectados con la red pública telefónica o cualquiera que se encuentre obligado a la implementación del sistema de portabilidad de números telefónicos, podrá tener algún tipo de propiedad sobre el Organismo Administrador de la Portabilidad ni participación directa en su administración, cualquiera sea la naturaleza jurídica de ésta.”.

° ° ° °
ARTÍCULOS TRANSITORIOS.-

ARTÍCULO 1°.-

9.-
De los Honorables Senadores señora Rincón y señores Cantero y Girardi, para sustituir la expresión “desde su” por “desde la”, e intercalar, luego de “publicación”, la frase “del reglamento a que se refiere el inciso sexto del artículo 25 bis”.
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