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BOLETÍN N° 6.559-15 y 7028-15, refundidos
INDICACIONES

02.11.10
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN PRIMER TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE SUSPENDE INDEFINIDAMENTE LA INSCRIPCIÓN DE TAXIS COLECTIVOS EN EL REGISTRO NACIONAL DE TRANSPORTE DE PASAJEROS
ARTÍCULO 1°.-

1.-
Del Honorable Senador señor Letelier, para sustituir el artículo único por el siguiente:

“Artículo único.- Prorróguese por 5 años la vigencia de la ley Nº 20.076 a contar de la fecha de su expiración.

Sin perjuicio de lo anterior, se faculta, en casos calificados para que el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, a través de una resolución fundada autorice excepcionalmente practicar nuevas inscripciones bajo los siguientes parámetros:
a) Se podrán autorizar nuevas inscripciones para la prestación de nuevos servicios en aquellos lugares donde no existan servicios. Estas inscripciones caducarán inmediatamente, si el vehículo se traslada a prestar servicio en otro recorrido o comuna en el caso de los taxis colectivos. 
b) No se podrá autorizar bajo ninguna circunstancia el cambio de una modalidad a otra.
c) En ningún caso se aumentará la cantidad de taxis inscritos en cada región con anterioridad a la ley Nº 20.076.
d) Ningún servicio que se autorice se puede sobreponer en más de un 15% al Servicio existente.
Sin perjuicio de lo expuesto anteriormente se abrirán Registros Provinciales de Transporte de Pasajeros. 
2.- 
Del Honorable Senador señor Letelier, para sustituir el inciso segundo, por el siguiente:


“Sin perjuicio de lo anterior, se faculta, en casos calificados para que el Ministro de Transportes y Telecomunicaciones, a través de una resolución fundada autorice excepcionalmente practicar nuevas inscripciones bajo los siguientes parámetros:


a) Se podrán autorizar nuevas inscripciones para la prestación de nuevos servicios en aquellos lugares donde no existan servicios.


Estas inscripciones caducarán inmediatamente, si el vehículo se traslada a prestar el servicio en otro recorrido o comuna en caso de los taxis colectivos.


b) No se podrá autorizar bajo ninguna circunstancia el cambio de una modalidad a otra.


c) En ningún caso se aumentará la cantidad de taxis inscritos en cada región con anterioridad a la ley Nº 20.076.”.
3.- 
Del Honorable Senador señor Chahuán, para reemplazar los incisos segundo y tercero, por los siguientes:

“Durante este período, facúltase al Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones para que, en casos calificados técnicamente de acuerdo al reglamento, pueda autorizar nuevas inscripciones en el Registro Nacional de Servicios de Transporte de Pasajeros, por provincia, ciudad, comuna y/o modalidad o submodalidad de dichos servicios, no pudiendo en caso alguno aumentar la cantidad de taxis inscritos a nivel nacional en el mencionado Registro, a la fecha de la entrada en vigencia de la ley N° 19.593.

El reglamento establecerá, además, las restricciones para el reemplazo, cambio de modalidad y/o traslado de zona geográfica, a que quedarán sujetos los taxis durante la vigencia de la inscripción efectuada al amparo de esta norma.”
- - - 
4.- 
De los Honorables Senadores señores Girardi y Tuma, para agregar el siguiente artículo 2º, pasando el artículo único a ser artículo 1º:


“Artículo 2º.- Las personas naturales y jurídicas no podrán inscribir más de cinco unidades de taxis en cualquiera de sus modalidades, en el Registro Nacional de Servicios de Transporte de Pasajeros establecido en el artículo 3º de la ley Nº 18.696 y en el artículo 10 de la ley Nº 19.040.

En caso de las inscripciones que excedan del cupo máximo antes indicado, los titulares tendrán el plazo de un año, para transferir el dominio del vehículo y conservar la inscripción. En caso contrario, caducarán las inscripciones más antiguas, hasta completar el máximo de vehículos inscritos autorizados.” 
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