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BOLETÍN N° 7.201-08
INDICACIONES

15/11/2010
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN PRIMER TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE PROPICIA LA AMPLIACIÓN DE LA MATRIZ ENERGÉTICA MEDIANTE FUENTES RENOVABLES NO CONVENCIONALES.
1.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar la totalidad del texto del proyecto por el siguiente:

“Artículo 1°.- Introdúcense las siguientes modificaciones en el decreto con fuerza de ley N° 4, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, de 2007, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado del decreto con fuerza de ley N° 1, del Ministerio de Minería, de 1982, Ley General de Servicios Eléctricos:


1.- Modifícase el artículo 150 bis, como se indica:

a) En el inciso primero, sustitúyese el guarismo “10%” por “20%” y agréganse las siguientes oraciones finales: “Dicha acreditación será realizada exclusivamente mediante la entrega de certificados ERNC, emitidos por la Comisión Nacional de Energía. Asimismo, las empresas distribuidoras y los clientes libres, podrán acreditar ante la Dirección de Peajes del CDEC respectivo, que una cantidad de energía equivalente al 20% de la electricidad procedente de sus contratos con las empresas eléctricas que efectúen los retiros de energía para sus respectivos consumos, en cada año calendario, ha sido inyectada a cualquiera de dichos sistemas por medios de generación renovables no convencionales, propios o contratados. A estos efectos, acreditarán con carácter preferente, el cumplimiento de dicha obligación en sustitución de la empresa eléctrica que efectúe los retiros.”.

b) Intercálanse los siguientes incisos segundo y tercero, nuevos:


“Los sujetos obligados a acreditar el cumplimiento de la obligación ERNC, tendrán la facultad de comprar certificados ERNC respecto de proyectos ejecutados por generadores ERNC y terceros tenedores de los certificados ERNC, aun cuando no estén conectados al respectivo sistema eléctrico, para los efectos de acreditar la obligación establecida en el inciso anterior.

Asimismo, los clientes libres o las localidades rurales que desarrollen proyectos de ERNC de acuerdo a lo dispuesto en la presente ley, ya sea para incorporarlos dentro de sus propios procesos productivos o para electrificación, podrán certificar este atributo ante el CDEC respectivo o, en su defecto, ante la Superintendencia de Electricidad y Combustibles, y comercializarlo respecto de aquellos que deban acreditar la obligación establecida en el inciso primero.”.

c) Reemplázase el actual inciso segundo, por el siguiente:


“Los sujetos obligados a acreditar el cumplimiento de la obligación ERNC señalada en el inciso primero, lo realizarán mediante la entrega de certificados ERNC emitidos por la Comisión Nacional de Energía. Estos certificados ERNC tendrán una vigencia indefinida a contar del momento en que fueron emitidos y sólo se extinguirán en el momento en que sean utilizados para acreditar el cumplimiento de la obligación establecida en el artículo primero.”.


d) Elimínase el inciso tercero.

e) Reemplázanse los actuales incisos cuarto, quinto, sexto y séptimo, por los siguientes:

“Los sujetos obligados a acreditar el cumplimiento de la obligación ERNC, que no acrediten el cumplimiento de la obligación a que se refiere este artículo al 1 de marzo siguiente al año calendario correspondiente, deberá pagar un cargo, cuyo monto será de 0,4 UTM por cada megawatt/hora de déficit respecto de su obligación. Cualquier nuevo incumplimiento que se produjere dentro de los diez años siguientes a la fecha del primer incumplimiento, obligará al sujeto incumplidor al pago del cargo correspondiente, incrementado en un cincuenta por ciento respecto al cargo del incumplimiento anterior, y así sucesivamente.

Sin perjuicio de lo anterior, cualquier sujeto obligado a acreditar el cumplimiento de la obligación ERNC, que no hubiera incumplido su obligación, no quedará exento del cumplimiento de dicha obligación a que se refiere este artículo, debiendo el incumplidor acreditar la cantidad de ERNC deficitaria antes del 1 de marzo del año calendario siguiente a aquel en que se haya producido en incumplimiento.


Las Direcciones de Peajes de los CDEC de los sistemas eléctricos mayores a 200 megawatts deberán coordinarse entre sí y con la CNE para llevar un registro público único de las obligaciones, inyecciones y traspasos de certificados ERNC de cada empresa eléctrica, así como de toda la información necesaria que permita acreditar el cumplimiento de las obligaciones y la aplicación de las disposiciones contenidas en este artículo. A estos efectos remitirán mensualmente a la CNE la información mencionada a fin de que dicha entidad emita las certificaciones ERNC a los respectivos generadores ERNC.



La CNE liquidará, al 1 de abril de cada año, los cargos que se deriven de los incumplimientos verificados a partir del 1 de marzo de ese mismo año, y los destinará a los clientes finales y a los clientes de las distribuidoras cuyos suministros hubieren cumplido la obligación prevista en el inciso primero de este artículo. Estos cargos deberán ser cancelados por los sujetos incumplidores dentro de los treinta días siguientes a la fecha de su notificación por la CNE.”.

2.- Intercálanse, a continuación de la letra ac) del artículo 225, las siguientes letras, nuevas:


“ad) Generador ERNC: es aquel producto de electricidad a partir del uso de cualquiera de las fuentes definidas en el punto aa) anterior.

ae) Certificado ERNC: documento único que corresponderá a un volumen estándar de 1 MWh producido por un Generador ERNC. Se expedirá como máximo un Certificado ERNC por cada MWh de energía producida.

af) Sujetos obligados a acreditar cumplimiento de la obligación ERNC: son aquellos generadores, distribuidoras y clientes libres conectados a sistemas eléctricos con una potencia mayor a 200 megawatts.”.

Artículo 2°.- Modifícase la ley N° 20.257, de la siguiente manera:


a) En el artículo 1° transitorio:


i. En el inciso primero, agréganse las siguientes oraciones finales: “Para todos los otros contratos, esto es, para aquellos que fueron suscritos o iniciaron su actual renovación, extensión u otra convención de similar naturaleza con anterioridad al 31 de agosto de 2007, la obligación contemplada en el artículo 150 bis iniciará su vigencia el 1 de enero de 2015. En estos casos, la obligación de acreditación será de responsabilidad de los clientes libres o las distribuidoras, salvo que se pacte en los respectivos contratos de suministro que dicha obligación es de responsabilidad de la empresa eléctrica respectiva.”.

ii. Reemplázase el inciso cuarto por el siguiente:


“Con todo, la obligación aludida en el inciso primero será de 5% para el año 2010, aumentándose en 2,0% anual a partir del año 2011 hasta el año 2015, y de 1,0% anual a partir del año 2016 hasta el año 2020. Este aumento progresivo se aplicará de tal manera que los retiros afectos a la obligación el año 2015 deberán cumplir con 15,0%, los del año 2016 con 16,0% y así sucesivamente, hasta alcanzar el año 2020 el 20% previsto en el artículo 150 bis.”.

b) Incorpóranse los siguientes incisos finales, nuevos, al artículo 4° transitorio:



“El Ministerio de Energía dictará. mediante decreto con fuerza de ley, el establecimiento del registro, procedimiento de inscripción, anotación y cancelación de certificados ERNC. A tal efecto, la CNE velará por que se expida un certificado ERNC cuando así lo solicite un Generador ERNC.


Los certificados ERNC se expedirán, se transferirán y se cancelarán electrónicamente. Serán exactos, fiables y resistentes al fraude. Un certificado ERNC especificará, como mínimo:


a) La fuente energética a partir de la cual se ha producido la energía, y las fechas de inicio y finalización de su producción.

b) La identidad, situación, tipo y capacidad de la instalación donde se ha producido.

c) La energía, y la fecha de entrada en funcionamiento de la misma.

d) La fecha y un número de identificación único.


La CNE velará por que todas las Certificaciones ERNC que deban expedirse en relación con energías renovables generadas en un año natural determinado, se expidan, a más tardar, tres meses después de que finalice dicho año.



La CNE será el organismo competente para realizar las siguientes tareas:

a) Crear y mantener un registro nacional de Certificados ERNC.

b) Expedir Certificados ERNC.

c) Registrar toda transferencia de Certificados ERNC.

d) Cancelar los Certificados ERNC.

e) Publicar un informe anual sobre el número de certificados expedidos, transferidos y cancelados.

f) Definir la duración de los certificados ERNC.

Un certificado ERNC será cancelado por la CNE, cuando:


a) Una unidad de electricidad generada a partir de fuentes de energía renovables se tenga en cuenta para evaluar si una entidad respeta una obligación de utilizar energías renovables.

b) Un proveedor de energía o un consumidor de energía decida utilizar un certificado ERNC con el fin de demostrar la cuota o la cantidad de energía renovable de su combinación energética.

c) Ha sido declarado como caducado.”.
ARTÍCULO 1°.-
2.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para reemplazar su encabezamiento por el siguiente texto:

“Artículo 1°.- Introdúcense las siguientes modificaciones en el decreto con fuerza de ley N° 4, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, de 2007, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado del decreto con fuerza de ley N° 1, del Ministerio de Minería, de 1982, Ley General de Servicios Eléctricos:


1.- Modifícase el artículo 150 bis, como se indica:”.
Letra a)

3.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para intercalar, a continuación de “20%”, el siguiente texto: “, y sustituir la frase “haya sido inyectada a cualquiera de dichos sistemas” por “haya sido inyectada a su respectivo sistema””.
Letra b)
4.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para reemplazar el inciso cuarto, nuevo, que se propone intercalar, por el siguiente:


“Las empresas de distribución eléctrica tendrán la facultad de adquirir los atributos o certificados de ERNC, con el propósito de comercializarlos entre aquellos que deban acreditar la obligación establecida en el inciso primero.”.

° ° ° °
5.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para incorporar las siguientes letras, nuevas:


“…) En el inciso tercero, sustitúyense las frases “otra empresa eléctrica, los que podrán realizarse incluso entre empresas de diferentes sistemas eléctricos” por “otra empresa eléctrica, que efectúe retiros del mismo sistema eléctrico”.”.


“…) Intercálase el siguiente inciso sexto, nuevo:


“El pago de la multa no eximirá del cumplimiento de la obligación establecida en el inciso primero del presente artículo.”.”.


“…) Sustitúyese el inciso undécimo, por los que siguen:

“Sólo para los efectos de acreditar la obligación establecida en el inciso primero, se reconocerán las inyecciones provenientes de:


a) Centrales hidroeléctricas de embalse cuya potencia máxima sea igual o superior a 40.000 kilowatts, las que se corregirán por un factor proporcional igual a uno menos el cuociente entre el exceso sobre 20.000 kilowatts de potencia máxima de la central y 20.000 kilowatts, lo que se expresa en la siguiente formula:


FP=1-((PM-20.000 Kw)/20.000 Kw).


Donde FP es el factor proporcional antes señalado y PM es la potencia máxima de la central hidroeléctrica respectiva, expresada en kilowatts.


b) Aquellos cuya fuente de energía primaria sea la energía hidráulica de pasada, entendiéndose por tales aquellas que cuentan con embalses o estanques de regulación iguales o inferiores a 15 metros de altura y con volumen máximo de almacenamiento de hasta 3.000.000 de metros cúbicos.


c) Medios de generación renovable no convencional que operen o no en sincronismo con el sistema eléctrico y que se encuentren conectados a instalaciones de propiedad de clientes finales no sujetos a regulación de precios.


d) Medios de generación renovables no convencionales que no operen en sincronismo con el sistema eléctrico y que se encuentren conectados a instalaciones de electrificación rural en localidades aisladas.


El propietario de cada medio de generación que clasifique en esta categoría, deberá informar al respectivo CDEC a qué retiro se acreditará su inyección.


Para estos efectos, será requisito que estos medios de generación cuenten con sistemas de medida de energía de calidad no menor a la que el CDEC respectivo exija a los medios de generación convencionales.”.”.

“…) Agrégase el siguiente inciso final, nuevo:


“A efectos del cálculo de los factores de emisiones de gases de efecto invernadero, aplicables a las demandas de los clientes que se interconectan a un sistema eléctrico, el respectivo CDEC contabilizará e informará mensualmente y para cada hora del mes:


1. Monto de la demanda de energía de cada cliente interconectado al sistema eléctrico que es suministrada mediante contratos provenientes de medios de generación renovable no convencionales, en los casos en que los propietarios de dichos medios de generación renovable no convencionales hayan informado al CDEC que sus compromisos de suministro a clientes deben ser tratados de esta forma.


2. Monto total de la demanda de energía de cada cliente interconectado al sistema eléctrico que es suministrado por la combinación de medios de generación que no califican como renovables no convencionales, o que proviniendo de medios de generación renovable no convencional, los propietarios de dichos medios de generación renovable no convencionales no hayan informado al CDEC que sus compromisos de suministro a clientes deben tratarse según el punto 1 anterior. Dicho informe se basará en la generación efectiva de cada medio de generación en cada hora.”.”.
o o o o
6.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para incorporar el siguiente numeral 2.-, nuevo:


“2.- Modifícase la letra aa) del artículo 225, como sigue:


a) Incorpórase el siguiente número 2 bis), nuevo:


“2 bis) Aquellos cuya fuente de energía primaria sea la energía hidráulica de pasada, entendiéndose por tales los que cuentan con embalses o estanques de regulación iguales o inferiores a quince metros de altura y con volumen máximo de almacenamiento de hasta 3.000.000 de metros cúbicos.”.


b) Agrégase, en el número 7), el siguiente párrafo segundo, nuevo:

“También calificarán para los efectos de esta ley, aquellos medios de generación que aprovechen o recuperen la energía de procesos industriales, tales como, aducciones de agua o mineroductos, entre otros.”.”.
o o o o

ARTÍCULO 2°.-

7.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para sustituirlo por el que sigue:

“Artículo 2°.- Modifícase la ley N° 20.257, como se indica:
a) Sustitúyese el inciso cuarto del artículo 1° transitorio, por el siguiente:


“Con todo, la obligación establecida en el inciso primero será de un 5% para los años 2010 y 2011, aumentándose en 1,87% anual a partir del año 2012. Este aumento progresivo se aplicará de tal manera que los retiros afectos a la obligación el año 2012 deberán cumplir con 6,87%, los del año 2013 con 8,74% y así sucesivamente, hasta alcanzar el año 2020 el 20% previsto en el artículo 150 bis.”.


b) Reemplázase, en el artículo 4° transitorio, el guarismo “0,5%” por “1,87%”.”.
o o o o

8.-
Del Honorable Senador señor Orpis, para agregar los siguientes artículos transitorios, nuevos:

“Artículo 1° transitorio.- Los propietarios de los medios de generación renovable no convencional que estuvieran sujetos a los pagos de servicios complementarios a que hace referencia el artículo 150 de la Ley General de Servicios Eléctricos, estarán exentos de dichos pagos para aquellos medios de generación renovables no convencionales que sean puestos en servicio dentro del plazo de cinco años a contar de la entrada en vigencia de la presente ley.

Artículo 2° transitorio.- En un plazo menor de sesenta días, a contar de la fecha de entrada en vigencia de la presente ley, la Comisión Nacional de Energía señalará los procedimientos que los CDEC deberán emitir, modificar o actualizar, a efectos de establecer un marco reglamentario completo que defina claramente la interconexión, operación y remuneración de los medios de generación renovable no convencionales. Tales procedimientos en ningún caso podrán ser discriminatorios, respecto de los medios de generación convencionales. A contar de la fecha en que la CNE informe lo anterior, las Direcciones de los CDEC dispondrán de noventa días para emitir todos los procedimientos señalados por la CNE e iniciar el plazo de treinta días previsto en el inciso tercero del artículo 10 del decreto supremo N° 291, de 2007.”.
O O O O

