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BOLETÍN N° 6.242-21
INDICACIONES

06/12/2010
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA LA LEY GENERAL DE PESCA Y ACUICULTURA EN MATERIA DEL CONCEPTO DE EMBARCACIÓN ARTESANAL Y DE SU CLASIFICACIÓN POR ESLORA, DEL REEMPLAZO DE LA INSCRIPCIÓN EN EL REGISTRO PESQUERO ARTESANAL Y DE LOS REQUISITOS PARA INSCRIBIRSE EN EL MISMO REGISTRO.
ARTÍCULO 1°.-
NÚMERO 1.

Letra a)

1.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para suprimirla.
2.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para agregar, en el literal sustitutivo propuesto, la siguiente oración final: “En ninguno de los casos las dos embarcaciones de que pueden ser propietarios podrán tener, en conjunto, una capacidad de bodega que exceda de ciento sesenta metros cúbicos.”.
3.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, en el literal propuesto, a continuación de “embarcaciones artesanales”, la frase “que en conjunto no podrán exceder una capacidad de bodega que sea superior a ciento sesenta metros cúbicos”.

Letra b)

° ° ° °
4.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar el siguiente literal iii), nuevo:

“iii) Agrégase el siguiente párrafo segundo, nuevo:

“La Dirección Regional de Pesca del Servicio, de la Región respectiva, deberá publicar en un diario de circulación regional, a más tardar el día 30 del mes de agosto de cada año, la nómina actualizada de pescadores, embarcaciones, artes y aparejos. Esta nómina quedará disponible en el dominio electrónico del Servicio.”.
° ° ° °
o o o o
5.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar el siguiente número 2, nuevo:


“2. En el artículo 8°, intercálase, luego de “elaborado”, la expresión “y resuelto”, e incorpórase el siguiente inciso segundo, nuevo:


“En todos los casos, para establecer un plan de manejo de una o más pesquerías artesanales aplicable a todo o parte de una Región, sólo podrán ser incluidos en el plan de manejo los pescadores artesanales y las embarcaciones que se encuentren debidamente registrados en el Registro Artesanal de acuerdo a lo que dispone el artículo 50, a la fecha de la resolución que establece el plan de manejo. No obstante, en pesquerías declaradas en régimen de plena explotación y con suspensión transitoria del registro, la Subsecretaría no podrá establecer un plan de manejo.”.”.
o o o o
NÚMERO 2.

6.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para eliminarlo.
Artículo 8° bis.-
Inciso segundo

7.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para eliminar la frase “, si correspondiere,”, y agregar las siguientes oraciones finales: “Los informes de la mesa de trabajo público y privada tendrán fuerza vinculante para la determinación del plan de manejo. En dicha mesa deberá oírse a los sindicatos de pescadores, ONG relacionadas con el mundo marino y a todos los actores sociales que soliciten audiencia.”.
NÚMERO 3.

8.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para eliminarlo.
NÚMERO 4.
9.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar los incisos sustitutivos propuestos, por los siguientes:
“En el caso en que se suspenda transitoriamente la inscripción en el Registro Artesanal para las especies altamente migratorias o demersales de gran profundidad, ella deberá extenderse simultáneamente a todas las Regiones del país.

En el caso de especies que migren al sur del paralelo 41.28, la suspensión transitoria del Registro quedará sin efecto durante un año, contado desde la fecha de la resolución que declare a la especie como altamente migratoria.

Se prohibirá, por igual período de tiempo, el ingreso de toda embarcación artesanal que no se encuentre registrada en las Regiones del área indicada en el inciso anterior.

En los casos en que se suspenda transitoriamente la inscripción en el Registro Artesanal, conforme lo señalado en los incisos anteriores, se paralizara mientras dure tal medida la recepción de solicitudes y el otorgamiento de solicitudes industriales. Las naves industriales autorizadas para operar en estas pesquerías quedarán afectas a lo establecido en el régimen de plena explotación.”.
NÚMERO 5.
Letra a)

10.-
Del Honorable Senador señor Horvath, y 11.- del Honorable Senador señor Navarro, para suprimir, en la frase sustitutiva propuesta, la expresión “o no”.
NÚMERO 6.

Letra a)

12.-
Del Honorable Senador señor Bianchi; 13.- del Honorable Senador señor Navarro, y 14.- del Honorable Senador señor Larraín, para eliminarla.
Letra b)

15.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para sustituir el inciso propuesto por el siguiente:

“Las notificaciones de todas las actuaciones que digan relación con la inscripción, deberán ser acreditadas de conformidad con el literal c).”.
16.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para sustituir, en el inciso propuesto, la expresión “letra anterior” por “letra c”.

° ° ° °
17.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para incorporar la siguiente letra c), nueva:


“c) Agrégase el siguiente inciso final, nuevo:


“La autoridad marítima no podrá otorgar el título o matrícula a naves o pescadores artesanales cuyas pesquerías se encuentren declaradas en plena explotación o con acceso cerrado.”.”.
NÚMERO 7.

Letra b)

18.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar los primeros dos párrafos del literal sustitutivo propuesto, por los siguientes:


“a) Si el pescador artesanal o su embarcación no realizan actividades pesqueras extractivas por un año continuo, salvo caso fortuito o fuerza mayor debidamente acreditados. Se exceptuaran de esta regla, los pescadores artesanales que operen bajo el régimen artesanal de extracción y que tengan aprobado por resolución de la Subsecretaría un plan de administración de capturas en conformidad con el reglamento establecido para este fin.

En el evento que se configure una causal de caducidad de caso fortuito o fuerza mayor, ésta deberá ser invocada ante el Servicio antes del vencimiento del plazo establecido en el inciso anterior, en cuyo caso el Servicio podrá autorizar la ampliación del plazo en hasta un año, contado desde el vencimiento del plazo de un año antes indicado.”.

19.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para reemplazar, en el primer párrafo del literal sustitutivo propuesto, la palabra “tres” por “dos”.
20.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para reemplazar, en el primer párrafo del literal sustitutivo, la frase “tres años sucesivos” por “durante un año en los últimos cuatro”.

Letra c)

21.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para reemplazarla por la siguiente:


“c) Sustitúyese la letra d) del inciso primero, por la siguiente:


“d) Si el pescador artesanal fuere condenado por alguno de los delitos que sancionan los artículos 135 y 136, o no mantiene los requisitos de inscripción establecidos en los artículos 51 ó 52.”.”.
22.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar el literal sustitutivo propuesto por el siguiente:


“d) Si el pescador artesanal fuere condenado por alguno de los delitos que sanciona el artículo 135.”.
Letra d)

23.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar el nuevo literal propuesto por el siguiente:


“e) No mantener los requisitos de inscripción establecidos en los artículos 51 y 52.”.

° ° ° °
24.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para intercalar la siguiente letra, nueva:


“…) Incorpórase la siguiente letra f), nueva, en el inciso primero:


“f) No contar con certificado de navegabilidad otorgado por la autoridad marítima vigente por dos años consecutivos.”.”.
° ° ° °
Letra e)

25.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para reemplazar, en el tercer inciso sustitutivo propuesto, las frases “diez días de su búsqueda oficial” por “treinta días desde la finalización de la búsqueda”, y “la sucesión mediante mandatario común” por “la sucesión por sí, esto es, concurriendo todos los herederos y legatarios que correspondan o que estén debidamente representados o los representantes de cada uno de ellos o de algunos de ellos,”.
NÚMERO 8.

Letra a)

26.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para reemplazar, en el inciso primero sustitutivo propuesto, la alusión a “Chile” por “caletas o puertos nacionales”, y eliminar la frase “o en el extranjero”.
Letra c)

27.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para eliminarla.
28.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para intercalar, en el primero de los incisos propuestos, a continuación de “tratados internacionales”, la frase “que se encuentren ratificados y vigentes en Chile”.
o o o o
29.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para intercalar el siguiente número, nuevo:


“10. En el artículo 64 B:


a) Agrégase, en el inciso segundo, la siguiente oración final: “También estarán sometidos a esta obligación los armadores de naves para la pesca artesanal de eslora total igual o superior a 15 metros.”.

b) Incorpórase el siguiente inciso séptimo, nuevo:


“El incumplimiento de los requisitos establecidos en los dos primeros incisos del presente artículo significará la suspensión del permiso para la realización de las actividades correspondiente a su inscripción por un plazo de seis meses, y una multa de 30 a 300 unidades tributarias mensuales si se tratase de una nave pesquera industrial, o de 3 a 150 unidades tributarias mensuales si el infractor se tratase de una embarcación artesanal.”.”.
o o o o
NÚMERO 11.

30.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazar el guarismo “3” sustitutivo propuesto por “10”.
NÚMERO 13.

31.-
Del Honorable Senador señor Horvath, para reemplazarlo por el siguiente:


“13. Sustitúyese el inciso primero del artículo 119, por los siguientes:

“Artículo 119.- El transporte y comercialización de recursos hidrobiológicos vedados, extraídos con infracción de lo dispuesto en el artículo 3°, letra c), y los productos derivados de éstos, serán sancionados con multa de 3 a 300 unidades tributarias mensuales, y, además, con la clausura del establecimiento o local en que se hubiere cometido la infracción, hasta por un plazo de treinta días.

Serán sancionados con multa de 100 a 300 unidades tributarias mensuales quienes transporten o comercialicen recursos hidrobiológicos extraídos con violación a la cuota establecida en virtud del régimen artesanal de extracción y con la clausura del establecimiento o local en que se hubiere cometido la infracción, hasta por un plazo de cuarenta y cinco días.”.”.
o o o o
32.-
Del Honorable Senador señor Prokurica, para intercalar el siguiente artículo 3°, nuevo:

“Artículo 3°.- Los armadores artesanales cuyas inscripciones hayan quedado sin efecto por no haber actualizado ante el Servicio Nacional de Pesca la inscripción de la embarcación que tenían inscrita en el Registro Artesanal, de conformidad con lo dispuesto en los incisos primero y segundo del artículo 17 de la ley Nº 19.713, podrán sustituir las respectivas embarcaciones dentro del plazo de doce meses, contado desde la entrada en vigencia de la presente ley. 


Lo dispuesto en el inciso anterior, sólo podrá ser solicitado por los armadores artesanales que acrediten en forma fehaciente que sus embarcaciones se han siniestrado o han sido dadas de baja por la Autoridad Marítima y que hayan efectivamente operado e informado capturas al Servicio Nacional de Pesca, dentro de los doce meses consecutivos anteriores a la fecha del siniestro de sus embarcaciones. Para dichos efectos, la Subsecretaría publicará una nómina de los armadores que solicitaron la revisión de sus respectivos casos al Servicio Nacional de Pesca hasta el 31 de diciembre de 2004, siempre y cuando hayan actualizado su inscripción en el Registro Pesquero como pescador artesanal según la ley N° 19.713. El armador que no figure en dicha nómina podrá reclamar de tal omisión ante el Subsecretario, quien deberá resolver dentro del plazo de treinta días.


El Servicio Nacional de Pesca procederá a inscribir a los armadores y sus embarcaciones que hayan acreditado las circunstancias indicadas en el inciso primero del presente artículo, en las mismas categorías y pesquerías que hayan sido dejadas sin efecto por la aplicación de los incisos primero y segundo del artículo 17 de la ley Nº 19.713. Para estos propósitos, se presume de derecho que la fecha de la inscripción otorgada en virtud del presente artículo corresponde a la de la inscripción que, como consecuencia de lo dispuesto en los incisos primero y segundo del artículo 17 de la citada ley, fue dejada sin efecto.


En el caso de las embarcaciones inscritas en pesquerías sometidas al régimen artesanal de extracción, la Subsecretaría de Pesca deberá considerar, para el año calendario siguiente al de su inscripción, efectuada conforme al inciso anterior, el coeficiente relativo de participación que a dicha embarcación le hubiera correspondido de haberse encontrado ella vigente al momento de aplicarse el régimen antes indicado.”.
o o o o

ARTÍCULO TRANSITORIO.-

33.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimirlo.
34.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para intercalar, a continuación de “pesca correspondientes”, la frase “; asimismo, deberá eliminar a los pescadores y naves inscritas que no hayan acreditado captura durante el mismo período”.
O O O O

