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BOLETÍN N° 7.320-14
INDICACIONES

17/01/2011
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE CREA MECANISMO TRANSITORIO DE ADOPCIÓN DE ACUERDOS DE LOS COPROPIETARIOS, EN LOS SECTORES MEDIOS.
ARTÍCULO ÚNICO.-

1.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para sustituirlo por el siguiente:

“Artículo único.- Los copropietarios de aquellos condominios que fueron evacuados permanentemente como consecuencia del terremoto y maremoto de 27 de febrero de 2010, podrán adoptar los acuerdos a que se refieren los números 1 a 7 del artículo 17 de la ley N° 19.537, sobre copropiedad inmobiliaria, por la mayoría absoluta de los derechos del condominio, quórum que también será suficiente para la constitución de la respectiva asamblea, tanto en primera como en segunda citación.
Lo dispuesto en el inciso anterior se aplicará a los condominios afectados por la citada catástrofe, aun cuando no se hubiere ordenado su evacuación permanente, sólo en el caso que la Dirección de Obras Municipales respectiva determine, por resolución fundada, que el edificio no ofrece las debidas garantías de salubridad.
Lo dispuesto en esta ley será también aplicable a los condominios emplazados en zonas respecto de las cuales el Presidente de la República hubiere decretado estado de catástrofe, por un plazo de tres años contado desde la dictación del respectivo decreto.”.
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