PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL ART. 203 DEL CODIGO DEL TRABAJO DESTINADO A GARANTIZAR DE MEJOR FORMA LA PROTECCION DE LA MATERNIDAD Y EL CIUDADO DE LOS HIJOS.











La actual legislación del trabajo ha establecido como una de las garantías esenciales para proteger la maternidad de la trabajadora el derecho a contar con una "sala cuna”.








Sin embargo, en numerosas ocasiones, las personas no cuentan con este instrumento social debido a que la institución con la cual han contraído el vínculo laboral, no reúne el número suficiente de trabajadoras - 20 o más - que exige la ley para dotar de este fundamental espacio para los menores.








Sobre el particular, constituye una práctica generalizada de nuestra actividad productiva, comercial y de servicios en general reunirse en centros o complejos construidos para dar una atención integral a los clientes o usuarios.  Estos establecimientos gozan de una infraestructura que privilegia la atención a los clientes, implementando sistemas de vigilancia, guarderías infantiles, estacionamiento privado, etc.  Estas prestaciones, sin embargo, no se compadecen en muchos casos, con las condiciones laborales de quienes trabajan en estos recintos.








En este sentido, uno de los problemas cuya solución reviste mayor urgencia, se refiere a la protección de la maternidad y, específicamente, a la garantía de establecer salas-cuna para todas las madres, aún cuando laboren en un establecimiento en que no se reúna el número de trabajadoras que actualmente exige la ley.








De esta manera, es perfectamente posible y estrictamente necesario, exigir que estos centros o complejos, comerciales o de servicios, -comúnmente denominados "Mall"-, aunque de propietarios diversos, que se encuentren vinculados bajo una misma razón o personalidad jurídica, cuenten con las citadas "salas cunas".





Por estos motivos, venimos en someter a consideración de esta H. Corporación, el siguiente proyecto de ley:





ARTICULO UNICO:





Introdúcese la siguiente modificación al inciso 1º Art. 203 del Código del Trabajo:





Agrégase al final del párrafo la siguiente redacción: "En igual obligación incurrirán aquellos establecimientos que, sin contar con este número de trabajadoras, se encuentren en un centro o complejo comercial o de servicios general, bajo una misma razón social o personalidad jurídica, que en su conjunto en ocupen veinte o más trabajadoras".
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OBSERVACIONES








1º La Moción es constitucional en el planteamiento propuesto, toda vez que no involucro un gasto para el Fisco.





2º  PARALELO LEGISLATIVO:





Legislación vigente:





ARTICULO 203.- Los establecimientos que ocupan veinte o más trabajadoras de cualquier edad o estado civil, deberán tener salas anexas e independientes del local de trabajo, en donde las mujeres puedan dar alimento a sus hijos menores de dos años y dejarlos mientras estén en el trabajo.





Modificación propuesta por la Moción:





ARTICULO 203.- Los establecimientos que ocupan veinte o más trabajadoras de cualquier edad o estado civil, deberán tener salas anexas e independientes del local de trabajo, en donde las mujeres puedan dar alimento a sus hijos menores de dos años y dejarlos mientras estén en el trabajo.  En igual obligación incurrirán aquellos establecimientos que, sin contar con este número de trabajadoras, se encuentren en un centro o complejo comercial o de servicios en general, bajo una misma razón social o personalidad jurídica, que en su conjunto ocupen más de veinte trabajadoras.








