

VALPARAISO, 5 de Septiembre de 1995





SR. PRESIDENTE:



Ildefonso Delgado Espada nace en Vandaliés, Provincia de Huesca, en Aragón, España, el 23 de enero de 1906, hijo de Tomás Delgado y de Juana Espada.  Siendo muy niño muere su madre, y su familia se traslada a vivir a Barcelona, cuando él tiene 8 años de edad.  Allí hace sus estudios de primaria, y luego sale a la vida del trabajo.



Desde los doce años ejerce el oficio de sastre, en la Sastrería Espada, de un tío suyo, en calle Cruz Cubierta 63, Barcelona, hasta la edad de 20 años, llegando a ser oficial de sastre.



El 6 de enero de 1926 ingresa a la Compañía de Jesús, como postulante, en el Noviciado de Gandía, donde es admitido definitivamente y empieza a vestir la sotana de jesuita el 16 de julio de ese año, fiesta de la Virgen del Carmen, acaso presagiando la destinación de vida: Chile.  Entonces inicia sus dos años de noviciado, estando un mes en Alicante y tres meses en Veruela.



Para evitar ser enrolado y suplir el Servicio Militar, la Compañía de Jesús le ofrece la posibilidad de ir al extranjero en misión de servicio, por dos años.  Así, es enviado a Argentina.  Entonces Argentina y Chile formaban una sola Provincia Jesuita.  Permanece unos meses en Buenos Aires, y del Colegio San Ignacio, de Chile, solicitan a un Hermano para que se ocupe de la ropería de los 45 padres y hermanos de la Comunidad, El 30 de Marzo de 1928, el Superior Provincial envía al Hermano Delgado, que aún es novicio, al otro lado de la cordillera.  Permanece unos días en Santiago, y viaja a Chillán a completar su noviciado.  Allí hace sus votos perpetuos como jesuita, el 16 de julio de 1928.



El Hermano Delgado llega por dos años a Santiago y al Colegio San Ignacio, en julio de 1928, y desde entonces ha servido al país, atendiendo a los alumnos, durante 67 años consecutivos.  En este larguísimo período ha desempeñado el trabajo de asistente de los alumnos, responsable del internado durante 25 años, Subprefecto de la Primera División, sastre, ropero, chofer, encargado del cine, responsable del material didáctico y de los sistema eléctricos, encargado de la capilla, del mimeógrafo, de los equipos audiovisuales y del laboratorio de física y Ministro de la Comunidad Jesuita.



Actualmente está próximo a cumplir 90 años de edad y 70 de Jesuita y continúa trabajando tiempo completo, encargado de la Oficina de Publicaciones y Equipos Electrónicos, mientras sigue recibiendo a sus ex-alumnos en el Colegio.  Goza de buena salud y disfruta de una memoria privilegiada, recordando con precisión apellidos y detalles de ex-alumnos suyos que tuvo en el Colegio o en el internado hace dos, cuatro o seis décadas atrás.



El Hermano Delgado, Delgadito para muchos, no sólo representa la historia viva del Colegio San Ignacio del siglo XX, sino que la encama, en sus 67 años consecutivos sirviendo a miles de alumnos, a sus hijos, nietos y bisnietos.



El Hermano Delgado, recibió en 1976, el reconocimiento del Gobierno de Chile por su dilatada y meritoria labor educacional.  En esta oportunidad le fue conferida la Orden al Mérito de Chile, en Grado de Oficial.



A su vez, la Iglesia de Santiago, el 23 de Julio de 1992, por manos del Arzobispo, Monseñor Carlos Oviedo C., le confirió solemnemente la Cruz del Apóstol Santiago.



Entre los muchos alumnos ignacianos, a quienes el hermano Delgado de un modo u otro formó en el Internado o en la Primera División de Estudios, se cuentan distinguidas personalidades, de diferentes actividades del quehacer nacional.  Entre otros:



Gabriel Valdés S., Presidente del Senado

Jaime Estévez V., Presidente de la Cámara de Diputados

Mario Ríos S., Senador

Jorge Lavandero I., Senador

Vicente Sota, Diputado

Mons.  Carlos González C., Obispo de Talca

Sergio Molina, Ministro de Educación

Jaime Ravinet, Alcalde de Santiago

José Pablo Arellano, Director del Presupuesto de la Nación

Andrés Sanfuentes

Germán Becker

Manuel Cruzat

Sergio Livingstone

Juan de Dios Vial Larraín

Cristián Zegers

Alberto Fouilloux

Jorge Rogers

Raúl Troncoso

Carlos Hurtado

Pedro Undurraga

Ricardo Vacarezza

Juan Guillermo Vivado



El Hermano Delgado, merece el reconocimiento de un país por el que tanto ha trabajado, por tantos años y en forma tan abnegada.



El mejor reconocimiento, al cumplir sus 90 años de edad, y 70 de religioso jesuita, es por Especial Gracia, otorgarle la nacionalidad chilena.



Por estas razones y en conformidad a lo dispuesto en el art. 10, Nº 5 de la Constitución Política del Estado, venimos en presentar el siguiente:





PROYECTO DE LEY



Artículo Unico:



Concédase la Nacionalidad Chilena por Especial Gracia al Hermano Ildefonso Delgado Espada, de la Compañía de Jesús.




