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INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES , recaído en el proyecto de acuerdo, en primer trámite constitucional, relativo al Protocolo Facultativo del Pacto Internacional sobre Derechos Civiles y Políticos.











Honorable Senado: 








Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores tiene el honor de informaros respecto del proyecto de acuerdo individualizado en el rubro.





Este proyecto tuvo su iniciativa en un mensaje de Su Excelencia el Presidente de la República, enviado a este Honorable Senado. 





El referido Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos fue aprobado, por la Asamblea General de las Naciones Unidas, el 16 de Diciembre de 1.966. Votaron favorablemente 106 Estados, ninguno en contra y hubo 16 ausencias. 





Nuestro país lo suscribió el 16 de Septiembre de 1.971 y depositó el instrumento de ratificación en la Secretaría General de las Naciones Unidas ello de Febrero de 1.972. 





Previamente, el Gobierno de la época sometió el Pacto a la aprobación del Congreso Nacional. En el mensaje con el que se propuso su acogida se decía que "el referido Pacto es el efecto de mayor trascendencia de la Declaración Universal de los Derechos Humanos, aprobado por la Asamblea General de las Naciones Unidas, en 1.948.".





Al decir del mensaje, ambas Cámaras le dieron su aprobación, y el Pacto terminó su tramitación, "para adquirir el valor de ley interna", el 10 de Febrero de 1.972. 





No obstante, más adelante se dictó el decreto ley N° 247, de 1.974, "que exigió que  después de ratificado un tratado por la Junta de Gobierno- él debía ser promulgado y publicado en el Diario Oficial.".





Según reza el mensaje, "el 23 de Marzo de 1.976 -tres meses después de la ratificación por el Estado número treinta y cinco- el Pacto entró en vigor en el Derecho Internacional.". El 30 de Noviembre del mismo año, el Gobierno de la época lo promulgó y dispuso que copia autorizada de su texto fuera publicada en el Diario Oficial. Finalmente, el decreto promulgatorio del Pacto fue publicado el 24 de Abril de 1.989.





Quedó, así, incorporado a la legislación nacional. 





Ahora bien, sostiene el mensaje que , aún no se ha formulado la declaración a que se refiere el articulo 41 del Pacto. La primera parte del inciso ¡ primero de dicho articulo dispone, a la letra: 





"Con arreglo al presente articulo, todo Estado Parte en el presente Pacto podrá declarar en cualquier momento que reconoce la competencia del Comité para recibir y examinar las comunicaciones en que un Estado Parte alegue que otro Estado Parte no cumple las obligaciones que le impone este Pacto.





Las comunicaciones hechas en virtud del presente artículo sólo se podrán admitir y examinar si son presentadas por un Estado Parte que haya hecho una declaración por la cual reconozca con respecto a sí mismo, la competencia del Comité. El Comité no admitirá ninguna comunicación relativa a un Estado Parte que no haya hecho tal declaración.".





Informa el mensaje al Congreso Nacional que el Gobierno "reconoce la competencia del Comité formulando la declaración de que trata el artículo Al del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, pero sólo en relación a hechos cuyo principio de ejecución sea posterior al 11 de Marzo de 1.990 





Conjuntamente con el Pacto, la Asamblea General de las Naciones Unidas aprobó un Protocolo facultativo, cuyo objeto queda precisado en el articulo que dispone: 





"Todo Estado Parte en el Pacto, que llegue a ser parte en el presente Protocolo reconoce la competencia del Comité para recibir y considerar comunicaciones de individuos que se hallen bajo la jurisdicción de ese Estado y que aleguen ser víctimas de una violación, por ese Estado Parte, de cualquiera de los derechos enunciados en el Pacto. El Comité no recibirá ninguna comunicación que concierne a un Estado Parte en el Pacto que no sea parte en el presente Protocolo." 





Como puede observarse, el Protocolo facultativo otorga a las personas naturales "una capacidad de sujeto de Derecho Internacional Hábil para poner en actividad los mecanismos de control". 





Por otra parte, para poder ejercer esta facultad, las víctimas de presuntas violaciones de los derechos enunciados en el Pacto, deben haber agotado, previamente, todos los recursos internos que les reconozca el ordenamiento jurídico bajo cuya jurisdicción se encuentren. Ello, salvo el caso de prolongación injustificada de dichos recursos. (Articulo 2 y letra b) del articulo 5).





Agrega el mensaje que "en la tramitación de toda gestión, rige el principio de la confidencialidad, toda vez que el Comité de Derechos Humanos celebrará sus sesiones a puertas cerradas y las observaciones que formule son presentadas al interesado y al Estado Parte.". (Articulo 5, números 3 y 4). 





Agrega el articulo 8 del Protocolo en informe que él está abierto a la firma y ratificación de cualquier Estado que haya firmado y ratificado el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Politicos o se haya adherido a él. (Articulo 8, números l y 2). 





El Pacto entrará en vigor "transcurridos tres meses a partir de la fecha en que haya sido depositado el décimo instrumento de ratificación o de adhesión en poder del Secretario General de las Naciones Unidas." 





Además, para cada Estado que ratifique el Protocolo Facultativo del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, después de depositado el décimo instrumento de ratificación o de adhesión ( lo que sería el caso de Chile, de aprobarse legislativamente la proposición) el referido Protocolo "entrará en vigor transcurridos tres meses a partir de la fecha en que tal Estado haya depositado su propio instrumento de ratificación o de adhesión". 





Expresa el mensaje que, a la fecha de él, 53 países son parte del Protocolo, entre los cuales se cuentan Argentina, Bolivia, Colombia, Costa Rica, Ecuador, República Dominicana, El Salvador, Honduras, Nicaragua, Panamá, Perú, Uruguay y Venezuela. 





Vuestra Comisión, luego de debatir el proyecto de acuerdo en informe, lo aprobó unánimemente, y os recomienda -en consecuencia- acogerlo, en los siguientes términos:





"P R O Y E C T O D E A C U E R D O 








"ARTICULO UNICO.- Apruébase el "Protocolo Facultativo del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos", adoptado por la Asamblea General de las Naciones Unidas en su resolución 2.200 A, de 16 de Diciembre de 1.966.".". 





Sala de la Comisión, a 28 de Noviembre de 1.990. 








Acordado, unánimemente, con asistencia de los Honorables Senadores señores Urenda (Presidente), Alesandri, Mc Intyre y Páez. 

















CARLOS HOFFMANN CONTRERAS


Secretario





