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BOLETÍN Nº 9382-05
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE OTORGA FINANCIAMIENTO A LA RECONSTRUCCIÓN DE LAS ZONAS AFECTADAS POR LAS CATÁSTROFES OCURRIDAS EN EL MES DE ABRIL EN LA ZONA NORTE DEL PAÍS Y EN LA CIUDAD DE VALPARAÍSO
HONORABLE CÁMARA:


La Comisión de Hacienda informa, en primer trámite constitucional y en primero reglamentario, con urgencia calificada de “discusión inmediata” el proyecto mencionado en el epígrafe, iniciado en mensaje de S.E. la Presidenta de la República.
I. CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS PREVIAS

Para los efectos constitucionales, legales y reglamentarios pertinentes, se hace constar, en lo sustancial, previamente al análisis de fondo y forma de esta iniciativa, lo siguiente:


1°) Que la idea matriz o fundamental del proyecto consiste en destinar recursos de la ley N°13.196, Resrevada del Cobre, a la construcción, reconstrucción, reposición, remodelación, restauración y rehabilitación de la infraestructura, instalaciones, obras y equipamiento que hayan sido dañados a consecuencia del terremoto y maremoto del 1° de abril de 2014 en el Norte del país, como asimismo en la zona afectada por el incendio ocurrido en la ciudad de Valparaíso el 12 de abril de 2014. 

2°) Normas de quórum 
No hay


3°) Que el proyecto fue aprobado en general por unanimidad.

4°) Que Diputado Informante se designó al señor Alejandro Santana Tirachini.

Asistieron a la Comisión durante el estudio del proyecto los señores:
· Sr. Alberto Arenas, Ministro de Hacienda.
· Sr. Gabriel Gaspar, Subsecretario de las Fuerzas Armadas.

· Sr. Mahmud Aleuy, Subsecretario del Interior.

· Sr. Sergio Granados. Director de Presupuestos
· Sr. Ricardo Bravo, Intendente de la Región de Valparaíso.

· Sr. Andrés Silva, Delegado Presidencial para Valparaíso.

II. ANTECEDENTES GENERALES
Se señala en el Mensaje que a comienzos del mes de abril del presente año, nuestro país se vio expuesto a dos catástrofes de gran magnitud, que significaron la lamentable pérdida de vidas humanas y la destrucción de diversa infraestructura tanto pública como privada: el terremoto y maremoto ocurrido en la Zona Norte del país y el gigantesco incendio ocurrido en los cerros de la ciudad de Valparaíso, las cuales provocaron efectos devastadores en materia sanitaria, de vivienda, conectividad e infraestructura. 

Se agrega que ante dicho escenario el Gobierno ha enfrentado las emergencias disponiendo las medidas que permitan resolver en forma adecuada las necesidades inmediatas, sin embargo ahora es necesario asumir la tarea de reconstrucción y se explica que la estructura de financiamiento diseñada recurre en gran medida a la reasignación presupuestaria, postergando proyectos menos prioritarios y adicionalmente, el proyecto de ley en estudio que autoriza integrar a ingresos generales de la Nación, la cantidad de U$ 400.000.000 durante el año 2014. Esta cifra corresponde a una parte del total de los recursos provenientes de las ventas de cobre de CODELCO al exterior, que de acuerdo a la ley reservada N° 13.196 deben destinarse a la compra y mantenimiento del material bélico de las Fuerzas Armadas.

Se explica en el Mensaje que dicha autorización se fundamenta en que los gastos de las Fuerzas Armadas en material bélico, deben guardar armonía con las necesidades y prioridades de nuestro país, especialmente cuando éste se ve afectado por situaciones extraordinarias, como son las catástrofes ya señaladas.
 Estructura y contenido del proyecto
El proyecto consta de un artículo único, el cual dispone que, de los recursos señalados en el artículo 1° de la ley N° 13.196, Reservada del Cobre, se autoriza integrar a ingresos generales de la Nación, partida presupuestaria 50 del Tesoro Público, la suma de cuatrocientos millones de dólares de los Estados Unidos de América (US$ 400.000.000), en el el año 2014. Precisa que, un monto equivalente a los recursos señalados anteriormente, serán destinados para contribuir al financiamiento de la construcción, reconstrucción, reposición, remodelación, restauración o rehabilitación de infraestructura, instalaciones, obras y equipamiento ubicados en las comunas, provincias o regiones afectadas por el terremoto y maremoto del 1° de abril de 2014 en el Norte del país, como asimismo en la zona afectada por el incendio ocurrido en la ciudad de Valparaíso el 12 de abril de 2014.
Antecedentes presupuestarios y financieros
El informe financiero señala que el proyecto de ley tiene por objeto el otorgamiento de recursos para contribuir al financiamiento necesario para la reconstrucción de las zonas afectadas por el terremoto y maremoto del 1° de abril de 2014, en el Norte del país y por el incendio ocurrido el 11 de abril de 2014, en la ciudad de Valparaíso.

Para el logro de lo anterior, el proyecto de ley propone una modificación transitoria a la Ley Reservada del Cobre, con el objeto de integrar a ingresos generales de la Nación, partida presupuestaria 50 del Tesoro Público, la cantidad de US$ 400 millones durante el año 2014.
III. DISCUSIÓN DEL PROYECTO
El señor Alberto Arenas, Ministro de Hacienda. Señaló que el proyecto de ley en estudio, tiene por objeto el otorgamiento de recursos para contribuir al financiamiento de la reconstrucción por el terremoto del norte y el incendio que afectó a la ciudad de Valparaíso. 

Recordó que en la última sesión de la Comisión Mixta de Presupuestos, expuso el estado de situación de las cuentas fiscales, con información al 30 de abril, conforme a la cual en el año 2014 la estimación de los ingresos fiscales era inferior. 

Hizo presente, en cuanto a la emergencia, que el terremoto del Norte Grande,  dejó un total de 10.434 familias Damnificadas. De las medidas implementadas, explicó que el total de soluciones de emergencia son las siguientes: 1.504 familias afectadas; arriendo en Arica: 495 familias por 30 meses; arriendo otras Comunas: 400 familias por 24 meses y Barrios de Emergencia (Aldeas): 609 familias por 30 meses.

Por su parte, el incendio Valparaíso dejó un total de  2.699 familias damnificadas y que el total soluciones de emergencia abarca a 2.100 familias; arriendos: 820 familias por 24 meses y Barrios de Emergencia: 1.280 familias por 34 meses.

En cuanto a la Reconstrucción del Norte Grande explicó que la construcción de Viviendas en Nuevos Terrenos: beneficiará a 1.834 familias (incluye terreno, urbanización, erradicación, traslado y asistencia técnica) y la reparación de Viviendas: 8.600 familias (lo que incluye reparaciones y asistencia técnica). 

Respecto de la reconstrucción por el incendio en Valparaíso, explicó que hay 2.699 familias Damnificadas y las medidas serán las siguientes:
· Construcción en Sitio Propio en Vivienda Tipo: 1.549 familias (incluye ejecución de obras previas, tales como demolición y retiro de escombros, y construcción de la vivienda)

· Construcción Viviendas en Nuevos Terrenos: 1.012 familias (incluye terreno, urbanización, erradicación, traslado y asistencia técnica).

· Reparación de Viviendas: 138 familias (incluye reparaciones y asistencia técnica). 

· Conectividad: Obras de Vialidad de escala Urbana Mayor: Mejoramiento y Prolongación de Avenida Alemania; Construcción Camino de Agua; Camino El Vergel (entre Av. Alemania y Camino La Pólvora).

· Obras Complementarias de Habilitación de Viviendas: Contención y Nivelación de Terrenos.

· Obras de Mitigación: Escaleras y Obras de contención y Mejoramiento en Vialidad Pública Existente.

· Obras de Mejoramiento Sanitario: Colectores, Tranques, Estanques, Aducción.

· Otras Obras: Parques y Escaleras Urbanas.

En cuanto a la estimación del gasto, exhibió el siguiente cuadro:

	USOS
	MILLONES DE US$

	EMERGENCIAS Y NORMALIZACIÓN 
	214 

	    Zona Norte 
	127 

	    Valparaíso 
	87 

	RECONSTRUCCIÓN 
	1.030 

	    Zona Norte 
	576 

	    Valparaíso 
	454 

	TOTAL 
	1.244 


Finalmente explicó que mediante el proyecto de ley se realiza una modificación a la Ley Reservada del Cobre, tal como se señala en el informe financiero. Agregó que es un proyecto de ley artículo único, donde se explicita el traspaso de recursos desde dicho cuerpo legal para el financiamiento de la reconstrucción.

Debate.

Ante la solicitud del  señor Lorenzini (Presidente de la Comisión) en orden a contar con información precisa sobre el uso de los recursos que se destinarán a la reconstrucción de las zonas afectadas (desglosada por zona e ítem) el señor Arenas (Ministro de Hacienda) expresó que enviará dicha información en el transcurso de 30 días. 

El señor Auth celebró la presentación del proyecto por parte del Gobierno y recordó la solicitud unánime de la Corporación en orden a afrontar las emergencias que afectaron al país mediante el uso de la Ley Reservada del Cobre. Coincidió en la necesidad de contar con más detalles sobre la descomposición del gasto de reconstrucción en las zonas afectadas, con una estimación por rubro.  

El señor Ortiz expresó que es la segunda vez que está frente a una ley de financiamiento de la reconstrucción. Recordó respecto de aquella aprobada para el 27/F el apoyo brindado fue completo, salvo en un punto: el impuesto específico al cobre, porque era mínimo, recordó que más tarde tuvo que presentarse por el Gobierno de la época una iniciativa que lo incluyera. Felicitó la iniciativa y la rapidez de la respuesta pero compartió la importancia de hacer seguimiento a los fondos soberanos.

El señor Jaramillo manifestó que entiende y comparte los propósitos de la iniciativa y agregó que sería bueno que se considerara la emergencia que afecta actualmente al sur del país, mediante una indicación. 

El señor Santana recalcó la importancia de conocer de parte de quienes están a cargo de afrontar la emergencia en las zonas afectadas dieran a conocer su parecer sobre los fondos que se destinan mediante el proyecto, enfatizando también la necesidad de contar con un detalle del destino de los fondos. 

El señor Walker compartió los propósitos de la iniciativa, como asimismo, el origen de los fondos que se utilizarán para aquello. Recordó que su partido, Democracia Cristiana, hizo presente que en la ley de financiamiento de la reconstrucción pasada la necesidad de contar con los recursos de la ley reservada del cobre. Consultó si se verá afectado el plan regular de vivienda del resto del país, ya que recordó que el Gobierno anterior hubo subsidios otorgados que actualmente están en poder de los comités de vivienda, que no pudieron ejecutarse por la falta de terrenos donde construir. 

El señor Monsalve consultó por qué no se aporta la totalidad de los montos del proceso de reconstrucción. Hizo presente que la región del Biobío fue afectada también por una catástrofe y que aún quedan cuestiones por resolver, por lo que consultó si los fondos destinados para esa región, para la reconstrucción del 27 F,  se verán afectados por este nuevo plan de reconstrucción cuyo monto no queda cubierto a cabalidad con los fondos que se destinan mediante el proyecto de ley en estudio. Finalmente consultó si se contempla en este nuevo plan de reconstrucción el reintegro de los recursos que los municipios utilizan con cargo al fondo común municipal, para afrontar la emergencia.

El señor Schilling señaló que la Presidenta hace poco entregó un balance respecto del proceso de reconstrucción del 27 F y en dicha ocasión se hizo presente el déficit de viviendas sin construir, por lo que compartió la idea previamente planteada, en el sentido de conocer cómo se afrontará la reconstrucción del año 2010, ya que a su parecer sería impresentable que se resolviera las emergencias actuales y quedara aún pendiente aquella. 

El Diputado señor Lorenzini propuso subir a 1.000 millones de dólares, los fondos  para cubrir todas emergencias y reconstrucciones pendientes, solicitud a la que adhirieron algunos integrantes de la comisión.

El señor Gabriel Gaspar Tapia, Subsecretario de FFAA del Ministerio de Defensa. Informó a la Comisión que el financiamiento que aquí se involucra no afecta los recursos destinados a la defensa ni la programación de los planes destinados por dicha cartera.

El señor Mahmud Aleuy Peña, Subsecretario del Interior. Señaló que el Gobierno está enfrentando desde que asumieron los desastres que han afectado al país: terremoto en el norte y luego el incendio en Valparaíso y ahora las lluvias e inundaciones en la zona sur del país. 

Hizo presente que el Gobierno ha coordinado a los gobiernos regionales para hacer frente las dificultades de la emergencia y los procesos que sea necesario llevar a cabo para hacer frente la reconstrucción.  A partir del 17 de abril se han nombrado a los delegados presidenciales, para coordinar con los organismos públicos competentes y  con la ciudadanía la situación. 

Agregó que los recursos que van destinados a las áreas de problemas de la emergencia y la reconstrucción estén debidamente resguardados. 

Indicó que en lo que va de la emergencia y lo que está facturado a la fecha es de 37 mil millones, sin contar con lo que se ha gastado en Valparaíso. La estimación en cuanto lo que podría llegar la reconstrucción, no va a ser menos de 4 ó 5 veces de los montos ya señalados. 

El señor Arenas (Ministro de Hacienda), haciéndose cargo de las preguntas efectuadas por los integrante de la Comisión, aclaró respecto de las cifras, que los 37 mil millones señalados por el Subsecretario corresponde a lo que se ha gastado para afrontar la emergencia y las cifras respecto de la emergencia climática aumentarán. Señaló que el monto de los 1244 mil millones señalados, son las estimaciones para afrontar tanto la reconstrucción de la zona norte como la de Valparaíso. Precisó, en cuanto a la solicitud de información, que los montos están claros y sólo faltaría señalar los plazos en que se concretará el programa de reconstrucción. 

En cuanto a la afectación del plan regular de viviendas, enfatizó que esta se llevará en forma íntegra según el programa de Gobierno. En cuanto a porqué no se destina a la totalidad de los recursos, explicó que las cifras señaladas están en el contexto de las inversiones comprometidas en el área de defensa y respecto de las reconstrucción del 2010 recalcó que el Gobierno se hará cargo de ella.

El Diputado señor Silva expresó que sería bueno contar con un cuadro resumen respecto del gasto anual, desglosado por región y por rubro, antes de votar, para saber cómo llegaron a la cifra informada. Agregó que al tenor de la información proporcionada y según sus cálculos son aproximadamente 52 ó 53 millones de pesos por familia afectada, cuestión que le llama la atención y pide precisión en las cifras y las áreas en que se gastarán dichos recursos y solicitó una precisión sobre el impacto en materia de defensa nacional que tiene la iniciativa. 

El señor Auth señaló que el plan de reconstrucción no concibe reconstruir en las mismas condiciones que están construidos Valparaíso y Alto Hospicio. Enfatizó que mal se haría si se reconstruye en las mismas condiciones que existen en dichas zonas y que el Mensaje es explicito en el sentido de señalar que hay reasignación presupuestaria,  por lo que reiteró la importancia de contar con información más detallada de esta reasignación, ya que estima que habrán programas de menor envergadura que se dejarán de lado para hacer frente a estas emergencias.
El señor Ricardo Bravo, Intendente de Valparaíso. Explicó que en el perímetro afectado existían 3.249 viviendas, resultando 2700 viviendas completamente destruidas.  A partir de aquello se hizo un catastro SERVIU que son fichas que se contrarrestan con el municipio y el Ministerio de Vivienda.

Indicó que se hizo entrega de viviendas de emergencia y luego se procedió a limpiar los escombros. Quedan por retirar y demoler viejas estructuras que quedaron de pie luego del incendio. Agregó que hubo intervenciones de distinta índole, empalme eléctricos, reposición del servicio de agua potable. Señaló que en conjunto con el delegado presidencial por la zona, se determinó aumentar el monto de los subsidios. 

El señor Andrés Silva, Delegado Presidencial para Valparaíso, manifestó que la Presidenta de la República, dispuso que un equipo de trabajo abordara la problemática urbana en los sectores altos, cuya existencia es previa al incendio. Señaló que se está realizando un trabajo conjunto con la municipalidad, universidades y dirigentes vecinales en un plan que no solo haga subsistir la situación previa sino abordar la problemática urbana para que no se vuelvan a repetir situaciones de emergencia. Señaló que el trabajo que se está realizando en Valparaíso descansa sobre los siguientes pilares: seguridad (reconversión de las quebradas, imitando a lo que es la avenida Alemania hacia abajo) y equidad (mejorar condiciones de habitabilidad de las personas que viven allí, mejorar el entorno y la vialidad y obras de mitigación de riesgos). 

El señor Arenas (Ministro de Hacienda) hizo presente que el ministerio hará entrega de la información solicitada y que además cuentan con el gasto desagregado por año (en MM), que es el siguiente:
1.- Emergencias: total 214; año 2014: 186 y año 2105-2017: 28.

Zona Norte: total 127; año 2104: 116 y año 2015-2017: 11.

Valparaíso: total 87; año 2014: 70 y año 2015-2017: 17.

2.- Reconstrucción: total 1.030; año 2014: 239 y año 2015-2017: 791.

Zona Norte: total 576; año 2014: 119 y año 2015-2017:457.

Valparaíso: total 454; año 2014: 120 y año 2015-2017: 334.

Explicó respecto de las cifras, que debido a que no son un programa sino que se ha trabajado  sobre la marcha, son cifras estimadas.

El señor Rocaful manifestó que en el norte del país debido a la cultura sísmica hubo una evacuación rápida y efectiva y que el daño provocado por el terremoto acentuó el daño estructural que ya tenían las viviendas. Comentó que también se afectó el patrimonio histórico cultural y daños en el morro de Arica. 

El señor Trisotti señaló que el daño fue enorme no sólo en infraestructura sino también en el ámbito económico, manifestó que está a favor de este proyecto pero tiene ciertas inquietudes sobre los dineros que se utilizarán para ello. Recalcó que se requiere obras de infraestructura en obras públicas, solicitó información sobre destino de los recursos y plazos fijos y contar con plan integral de la reconstrucción.
VOTACIÓN EN GENERAL Y PARTICULAR

El artículo único del proyecto es del siguiente tenor:

“Artículo único.- De los recursos señalados en el artículo 1° de la ley N° 13.196, Reservada del Cobre, autorízase integrar a ingresos generales de la Nación, partida presupuestaria 50 del Tesoro Público, cuatrocientos millones de dólares de los Estados Unidos de América (US$ 400.000.000), el año 2014. Un monto equivalente a los recursos señalados anteriormente serán destinados para contribuir al financiamiento de la construcción, reconstrucción, reposición, remodelación, restauración o rehabilitación de infraestructura, instalaciones, obras y equipamiento ubicados en las comunas, provincias o regiones afectadas por el terremoto y maremoto del 1° de abril de 2014 en el Norte del país, como asimismo en la zona afectada por el incendio ocurrido en la ciudad de Valparaíso el 11 de abril de 2014.”.

INDICACIONES
Parlamentarias

1.- Del Diputado señor Lorenzini:


“Para cambiar el guarismo “11” por “12” en la última línea del artículo único.”

La Comisión dispuso votar en general y particular, simultáneamente, el proyecto, conjuntamente con la indicación del señor Lorenzini.

2.- Indicación de los Diputados señores De Mussy, Jaramillo, Lorenzini, Santana y Schilling:


“Para insertar la siguiente frase, antes del punto final:


“e igualmente, para el apoyo a las regiones del Sur del país, afectadas por las recientes nevazones e inundaciones, desde la región del Maule a la provincia de Palena”

INADMISIBILIDAD


El Presidente de la Comisión declaró inadmisible la indicación N°2, por corresponder a materias de iniciativa exclusiva del Presidente de la República.

La Comisión acordó votar, simultáneamente, en general y en particular el proyecto, conjuntamente con la indicación N°1, del señor Lorenzini:


Sometido a votación, el proyecto, conjuntamente con la indicación N°1, del señor Lorezini,  se aprobó en general y en particular,  por unanimidad, con los voto favorables de los Diputados señores Sergio Aguiló; Pepe Auth; Felipe De Mussy; Enrique Jaramillo; Manuel Monsalve; José Miguel Ortiz; Alejandro Santana; Rocafull (en reemplazo del señor Schilling), Matías Walker,  y Pablo Lorenzini.
IV. ARTÍCULOS E INDICACIONES RECHAZADOS POR LA COMISIÓN

Ninguno.
V. ARTÍCULOS QUE NO FUERON APROBADOS POR UNANIMIDAD

Ninguno.
VI. TEXTO APROBADO POR LA COMISIÓN
En virtud de lo antes expuesto y de los antecedentes que dará a conocer oportunamente el señor Diputado Informante, la Comisión de Hacienda recomienda la aprobación del siguiente:


PROYECTO DE LEY

“Artículo único.- De los recursos señalados en el artículo 1° de la ley N° 13.196, Reservada del Cobre, autorízase integrar a ingresos generales de la Nación, partida presupuestaria 50 del Tesoro Público, cuatrocientos millones de dólares de los Estados Unidos de América (US$ 400.000.000), el año 2014. Un monto equivalente a los recursos señalados anteriormente serán destinados para contribuir al financiamiento de la construcción, reconstrucción, reposición, remodelación, restauración o rehabilitación de infraestructura, instalaciones, obras y equipamiento ubicados en las comunas, provincias o regiones afectadas por el terremoto y maremoto del 1° de abril de 2014 en el Norte del país, como asimismo en la zona afectada por el incendio ocurrido en la ciudad de Valparaíso el 12 de abril de 2014.”.
***************************

Tratado y acordado en sesiones de fechas 9 y 10 de junio de 2014, con la asistencia de los Diputados señores Sergio Aguiló; Pepe Auth; Felipe De Mussy; Enrique Jaramillo; Manuel Monsalve; José Miguel Ortiz; Alejandro Santana; Marcelo Schilling; Ernesto Silva; Matías Walker y Pablo Lorenzini (Presidente de la Comisión).

Asimismo, asistieron los Diputados señores Luis Rocafull (reemplazó al señor Marcelo Schilling) y Renzo Trisotti.

SALA DE LA COMISIÓN, a 10 de junio de 2014.
PATRICIO VELÁSQUEZ WEISSE
Abogado Secretario de la Comisión

