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INFORME DE LA COMISION DE DEFENSA NACIONAL, recaído en el proyecto, en cambio de nombre del Instituto Hidrográfico de la Armada de Chile.











Honorable Senado:








Vuestra Comisión de Defensa Nacional tiene el honor de informaros acerca del proyecto individualizado en el rubro. La iniciativa tuvo su origen en un mensaje de Su Excelencia el Presidente de la República, en el que hizo presente que ésta fuera despachada con urgencia, que calificó de simple.





El Instituto Hidrográfico de la Armada de Chile cumple no sólo funciones de hidrografía, .sino que también otras de carácter oceanográfico que - al decir del mensaje - "constituyen parte fundamental de su actividad".





Por otra parte, la palabra "Instituto", conforme al Diccionario de la Lengua es "Constitución o regla que prescribe cierta forma y método de vida o de enseñanza; corporación científica, literaria, artística, benéfica, etc.; edificio en que funciona alguna de estas corporaciones.". Resulta evidente, entonces, que el nombre "Instituto" no condice con el carácter de servicio público que tiene el referido organismo.





El mensaje propone reemplazar la denominación del actual "instituto Hidrográfico de la Armada de Chile" por el de "Servicio Hidrográfico y Oceanográfico de la Armada de Chile", reemplazo al cual vuestra Comisión - en atención a las consideraciones anteriores - prestó su plena aprobación.





En mérito de las consideración anteriores, vuestra Comisión de Defensa Nacional, por la unanimidad de sus miembros presentes, os propone la aprobación de la iniciativa en informe, con algunas enmiendas de carácter formal que no se detallan y que se incluyen en el texto que a continuación se indica:











"PROYECTO DE LEY











Articulo único.- Sustitúyese l nombre del " Instituto Hidrográfico de la Armada de Chile" por el de "Servicio Hidrográfico y Oceanográfico de la Armada de Chile". Las menciones, contenidas en la legislación, al referido Instituto deberán entenderse hechas al aludido Servicio.








Sala de Comisión, a 7 de Agosto de 1.990.





Acordado a sesión del día de hoy, con asistencia de sus miembros, Honorables Senadores señores Jarpa (Presidente), Freí Bolívar, Gazmuri y Sinclair.














CARLOS HOFFMANN CONTRERAS


Secretario


