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INFORME DE LA COMISIÓN DE MEDIO AMBIENTE Y RECURSOS NATURALES RECAÍDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA LA “ENMIENDA DE DOHA AL PROTOCOLO DE KYOTO DE LA CONVENCIÓN MARCO DE LAS NACIONES UNIDAS SOBRE EL CAMBIO CLIMÁTICO, ADOPTADA EN DOHA QATAR, EL 8 DE DICIEMBRE DE 2012.

BOLETÍN N° 9625-10
HONORABLE CÁMARA

La Comisión de Medio Ambiente y Recursos Naturales, pasa a informar, en calidad de segunda comisión, los acuerdos alcanzados en relación al texto de la iniciativa legal aprobada por la Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana durante la tramitación del primer trámite constitucional y primero reglamentario, del proyecto de acuerdo individualizado en el epígrafe, originado en un Mensaje de S.E. la Presidenta de la República.

Durante el análisis de este proyecto se contó con la asistencia del Subdirector de Medio Ambiente y Asuntos Marítimos del Ministerio de Relaciones Exteriores, Ministro Consejero, don José Fernández.

I.- CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS.

De conformidad con lo establecido en el inciso segundo del artículo 222, del Reglamento de la Corporación, se deja constancia de lo siguiente:

1.- Idea matriz o fundamental.

La idea matriz o fundamental de este Proyecto de Acuerdo es aprobar la enmienda de Doha al Protocolo de Kyoto de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático, adoptada en Doha, Qatar, en la Octava Conferencia de las Partes en calidad de Reunión de las Partes en el Protocolo de Kyoto, el 8 de diciembre de 2012.

2.-El artículo único del proyecto no fue objeto de indicaciones ni modificaciones.
3.- No contiene normas de carácter orgánico constitucional o de quórum calificado.
4.-No requiere ser conocido por la Comisión de Hacienda.
5.- Se designó Diputada Informante a la señora Camila Vallejo Dowling.
II.- ANTECEDENTES GENERALES.

El Mensaje señala que la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático entró en vigor internacional el 21 de marzo de 1994, siendo ratificada por Chile el 22 de diciembre del mismo año. 


La Convención tiene como objetivo la estabilización de las concentraciones de gases de efecto invernadero en la atmósfera a un nivel que impida interferencias antropógenas peligrosas en el sistema climático. Asimismo, se caracteriza por ser de carácter general y flexible, y reconocer el cambio climático como un problema real.


Agrega que, basándose en los principios de la Convención, se estructuró luego el Protocolo de Kyoto, el cual estableció metas vinculantes de reducción de emisiones para los países individualizados en el Anexo 1 de la Convención (países desarrollados y países con economías en transición). Con ello, el Protocolo muestra su principio central, cual es establecer una responsabilidad común, pero diferenciada, en relación al cambio climático.

Asimismo, precisa que la Enmienda de Doha al Protocolo de Kyoto, conocida además como la Decisión 1/CMP.8, tiene entre sus propósitos principales dar inicio a un segundo período de compromisos para reducir gradualmente las emisiones de gases de efecto invernadero. Mediante ella se enmiendan los Anexos A y B del referido Protocolo, conjuntamente con ciertas disposiciones del mismo.


El Mensaje, hace constar que Chile no posee compromisos de carácter vinculante de reducción de gases de efecto invernadero, de conformidad con su condición de país no incluido en el Anexo I en la Convención y que la enmienda que se somete ahora a la aprobación de esta Cámara tampoco implica compromisos o nuevas obligaciones para nuestro país.


En efecto, señala que la Enmienda de Doha contempla obligaciones sólo para los países desarrollados (incluidos en el Anexo I de la Convención), extendiendo los objetivos de reducción de gases de efecto invernadero para cubrir el período 2013–2020. Esta extensión, concluye el Mensaje, es un elemento muy importante para la construcción de un régimen climático ambicioso, efectivo y funcional, que actualmente es objeto de negociaciones multilaterales en el marco de la Convención.

III.- ANTECEDENTES ENTREGADOS EN LA COMISIÓN.


El Subdirector de la División de Medio Ambiente y Asuntos Marítimos del Ministerio de Relaciones Exteriores manifestó que la Enmienda de Doha al Protocolo de Kyoto, busca extender la aplicación del Protocolo a una segunda fase entre los años 2013 y 2020.

Explicó que el Protocolo de Kyoto compromete a los países industrializados a estabilizar las emisiones de gases de efecto invernadero (GEI), mediante el establecimiento de metas vinculantes de reducción de estas emisiones para 37 países industrializados y la Unión Europea, al reconocer que son los principales responsables de los niveles de GEI que hay actualmente en la atmósfera. El Protocolo de Kyoto, que fue adoptado en 1997 y entró en vigor el año 2005, tuvo un primer período de compromiso que se inició en 2008 y terminó el 2012.

La Enmienda de Doha, por tanto busca evitar una brecha en las obligaciones en materia de mitigación de los países desarrollados, entregándole principalmente a los Estados de la Unión Europea, la responsabilidad de continuar reduciendo su producción de gases de efecto invernadero hasta la entrada en vigor de un nuevo régimen climático que se aplicaría a partir del año 2020.

Asimismo, señaló que la ratificación de esta Enmienda por parte de los Estados es fundamental para dar el impulso necesario a las negociaciones de cambio climático que tendrán como resultado un nuevo régimen del clima a partir del año 2020, cuando debiera entrar en vigor el nuevo acuerdo universal que se está actualmente negociando y que se busca aprobar en la Conferencia de París, Francia, a finales de este año.

Destacó que, de acuerdo a lo informado por la Secretaria de la Convención al 19 mayo 2015, 30 países habían ratificado la enmienda y que se necesitan 144 ratificaciones para que entre en vigor.

Se informó a la Comisión que los países que han ratificado la Enmienda son: Bangladesh, Barbados, Brunei, China, Comoros, Congo, Djibouti, Ecuador, Granada, Emiratos Árabes Unidos, Honduras, Indonesia, Kenia, Liechtenstein, Islas Marshall, Mauricio (Rep.), México, Micronesia (Estados Federados de), Mónaco, Marruecos, Namibia, Nauru, Noruega, Palau, Perú, Singapur, Salomón (Islas), Sudáfrica, Sudán y Tuvalu.

Hizo presente que para Chile, la Enmienda de Doha al Protocolo de Kyoto no representa ningún compromiso financiero, de conformidad con su condición de país “No-Anexo I” en la Convención Marco de Naciones Unidas sobre el Cambio Climático.

Agregó que la ratificación de esta Enmienda sería una señal de suma importancia ya que reforzaría el relato-país, compuesto por elementos políticos y técnicos, que ha explicitado Chile en la materia. En este sentido, cabe destacar el papel activo que ha tenido el país en las negociaciones internacionales sobre cambio climático, realizando esfuerzos continuos para cumplir sus compromisos ante la Convención a pesar de no se estar obligado a reducir sus emisiones de gases de efecto invernadero.

A su vez, este año, la posición internacional de Chile será particularmente relevante y visible pues durante la vigésima primera Conferencia de las Partes (COP21) que tendrá lugar en Paris, y en la que intervendrá la Presidenta de la República, se debe aprobar un nuevo régimen de control de gases de efecto invernadero, que remplace al Protocolo de Kioto y que sea suficientemente ambicioso como para permitir alcanzar el objetivo de mantener el calentamiento global por debajo del techo de 2°C por sobre niveles pre-industriales. Este nuevo régimen será aplicable a todos los países.

Por todo lo anterior, consideró que la aceptación de la Enmienda de Doha al Protocolo de Kyoto, constituye para Chile, un elemento muy importante en la construcción de un futuro régimen climático ambicioso, efectivo y funcional.


La diputada Molina consideró que para abordar estas materias es necesario considerar la adaptación y no solo la mitigación, asunto que para Chile es fundamental por cumplir con muchos de los factores de riesgo frente al cambio climático. Asimismo, señaló que se debería analizar la necesidad de contar con una legislación especial sobre cambio climático.


El diputado Pérez Lahsen consultó sobre las razones por las cuales los países industrializados no figuran entre quienes han ratificado esta enmienda y las implicancias de esta circunstancia. El diputado Vallespín coincidió con lo problemático que resulta que los países industrializados se mantengan al margen de este protocolo y reafirmó la necesidad de abordar la mitigación. Por su parte, el diputado Chávez señaló que no comprendía el interés en este tema, habida consideración de que el Protocolo no implica nuevas obligaciones para el país. El diputado Melo, por su parte, hizo presente que existía el compromiso de Chile por apoyar esta iniciativa y, por tanto, ratificar la Enmienda.


El señor Fernández expresó que no depende de Cancillería la posición que se adopte en los foros internacionales, sino que Cancillería recoge la posición de Chile para que esta sea expuesta en los diversos foros, por lo que respecto a las acciones que está llevando a cabo el país en esta materia, sería necesario consultar a las autoridades sectoriales. 


Sobre la ratificación de la Enmienda, señaló que es de esperarse que de aquí al Foro de París, a realizarse a fines de este año, se logren las 144 ratificaciones necesarias para que entre en vigencia. En este contexto, reiteró que es importante que Chile de un ejemplo y apruebe este Protocolo, asumiendo un rol de liderazgo en esta materia. 
IV.- ACUERDOS ADOPTADOS

Los diputados integrantes de la Comisión señoras Molina y Vallejo, y señores Chavez, Melo, Morales, Pérez-Lahsen, Sandoval, Urízar y Vallespín, en virtud de lo debatido, acordaron, por unanimidad, recomendar la aprobación de este proyecto de acuerdo por parte de la Sala y se designó como diputado informante a la diputada Camila Vallejo.
------


Sala de la Comisión, a 3 de junio de 2015.
.

Tratado y acordado en la sesión celebrada el 3 de junio de 2015, con la asistencia de las diputadas señoras Andrea Molina Oliva y Camila Vallejo Dowling, y de los diputados señores Marcelo Chávez Velásquez, Daniel Melo Contreras (Presidente Accidental), Celso Morales Muñoz, Leopoldo Pérez Lahsen, David Sandoval Plaza, Christian Urízar Muñoz y Patricio Vallespín López. 
MARÍÁ TERESA CALDERÓN ROJAS 
Abogada Secretaria de la Comisión

