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BOLETÍN Nº 2.272-10


---------------------------------------------------------------------------








HONORABLE SENADO:





Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de acuerdo, en segundo trámite constitucional, que aprueba el "Convenio de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Panamá" y su anexo, suscrito en Santiago, Chile, el 21 de octubre de 1997, iniciado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República.





A la sesión en que vuestra Comisión de Hacienda consideró este proyecto de acuerdo, asistieron el Jefe del Departamento de Técnica Tributaria, señor Juan Alberto Rojas, y el Asesor del Departamento de Servicios, Inversiones y Transporte Aéreo de la Dirección General de Relaciones Económicas Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores, señor Felipe Lopeandía.





El proyecto de acuerdo en informe fue estudiado previamente por la Comisión de Relaciones Exteriores de esta Corporación, técnica en la materia, la cual lo aprobó por unanimidad.





- - -





Se hace presente que por tratarse de un proyecto que consta de un artículo único y de conformidad a lo dispuesto en el artículo 127 del Reglamento del Senado, esta Comisión os propone discutir esta iniciativa en general y particular a la vez.





El Convenio contenido en este proyecto de acuerdo en estudio es de similar naturaleza a los acuerdos celebrados sobre la misma materia con otros países, en los que se establecen cláusulas ya tradicionales en esta clase de instrumentos internacionales.





- - -








DISCUSION GENERAL Y PARTICULAR





El Asesor del Ministerio de Relaciones Exteriores, señor Felipe Lopeandía, explicó que este Convenio establece un régimen bastante amplio de cielos abiertos, incluida la sexta libertad, vale decir, la posibilidad de tomar y dejar pasajeros entre puntos de ambos países y poder llevarlos a terceros países; es por ello que se ha considerado éste como uno de los acuerdos de cielos abiertos más amplio que se han suscrito.





La H. Senadora señora Evelyn Matthei consultó si existen limitantes respecto del número de líneas aéreas que pueden participar en el Convenio.





Al respecto, el Asesor del Ministerio de Relaciones Exteriores respondió que no existen tales limitantes. Puntualizó que este Convenio fue el primero que se suscribió con un país latinoamericano, en el año 1997. Añadió que dadas sus características jurídicas en términos de que las normas se pueden aplicar de manera administrativa mediante la supervisión de las autoridades aeronáuticas de ambos países, el Convenio ya ha entrado en operación desde la fecha de su firma y además ha servido de base para la negociación posterior de otros acuerdos en materia de cielos abiertos, como es el Acuerdo que se suscribió con Costa Rica, aproximadamente dos años atrás.





Además, la H. Senadora señora Evelyn Matthei preguntó si existen limitantes en las frecuencias.





El Asesor del Ministerio de Relaciones Exteriores respondió que este Convenio establece una hoja de rutas anexa, instrumento que se incluye en todos los convenios de cielos abiertos, en el cual se señalan básicamente las normas de tipo operativo que son necesarias para ejecutar este tipo de acuerdos.





Agregó que en este Convenio se contempla una restricción en la ruta Santiago – Lima, respecto del número de pasajeros que se transportan en un año, limitación que se impone a las empresas de aeronavegación nacionales. 


Ahora bien, como podía darse la situación de que líneas aéreas panameñas utilizaran esa ruta, se colocó la misma restricción a aquéllas como un mecanismo de reciprocidad, para que nuestras propias líneas aéreas no se vieran en una situación de desventaja respecto de las líneas panameñas. 





En la práctica, esta situación no se ha presentado porque la empresa aérea panameña COPA realiza vuelos entre Panamá y Santiago de manera directa, sin escalas.





El H. Senador señor Francisco Prat consultó si no existe obligación en reciprocidad y frecuencias, añadiendo que si bien no es el caso del Convenio con Panamá, es importante conocer si un convenio de este tipo con sexta libertad envuelve el cabotaje.





El señor Lopeandía respondió que en este instrumento internacional  no existe obligación de reciprocidad ni de frecuencias, y tampoco incluye el cabotaje.





- - -





El Convenio sobre el cual recae el proyecto de acuerdo en informe consta de un Preámbulo y de dieciocho artículos, más un Anexo. 





- - -





La Comisión de Hacienda de acuerdo a su competencia, se abocó al estudio del artículo 9 del Convenio, a saber:








Artículo 9





DERECHOS ADUANEROS





Establece la exención de los derechos de aduana, honorarios de inspección y otros derechos o impuestos - al llegar al territorio de la otra Parte -, en favor de las aeronaves operadas en servicios internacionales por las líneas aéreas designadas como, asimismo, de su equipo regular, piezas de repuesto, abastecimiento de combustibles, lubricantes y provisiones de la aeronave (incluyendo  comida, bebidas y tabacos) a bordo de éstas hasta su exportación.





También se incluye en la exención anterior con excepción de los cargos por el servicio prestado, a los suministros de la aeronave embarcados en el territorio de cualquiera de las Partes, dentro de los límites autorizados y para su consumo a bordo; a los repuestos que señala y a los combustibles y lubricantes destinados al abastecimiento de la aeronave.





			- Puesto en votación el proyecto de acuerdo, fue aprobado en general y en particular, por la unanimidad de los miembros de la Comisión, HH. Senadores señora Evelyn Matthei y señores Edgardo Boeninger, Carlos Ominami, Francisco Prat y Hosain Sabag.


- - -








FINANCIAMIENTO





Según informes financieros de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda respecto de otros Convenios de igual naturaleza, ya informados por esta Comisión, este tipo de acuerdos no tiene impacto en la recaudación fiscal.





- - -





En mérito de las consideraciones anteriores y teniendo presente que las cláusulas contenidas en este Convenio son las usuales para esta clase de instrumentos internacionales, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de acuerdo en informe, en los mismos términos en que lo hiciera la Comisión de Relaciones Exteriores de esta Corporación.





- - -





El texto del proyecto de acuerdo despachado por esta Comisión de Hacienda consta en el oficio Nº 2.330, de fecha 20 de abril de 1999, de la H. Cámara de Diputados.





- - -





Acordado en sesión realizada el 19 de julio de 2000, con asistencia de los HH. Senadores señor Carlos Ominami (Presidente), señora Evelyn Matthei y señores Edgardo Boeninger, Francisco Prat y Hosain Sabag. 











Sala de la Comisión, a 24 de julio de 2000.






































CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE 


Secretario   de   la   Comisión.


�



RESEÑA





I.	BOLETIN Nº: 2.272-10.





II.	MATERIA: Proyecto de acuerdo sobre aprobación del "Convenio de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Panamá" y su Anexo, suscrito en Santiago, Chile, el 21 de octubre de 1997.





III.	ORIGEN: Mensaje de S.E. el Presidente de la República.





IV.	TRAMITE CONSTITUCIONAL: Segundo.





V.	APROBACION POR LA CAMARA DE DIPUTADOS: En sesión de fecha 20 de abril de 1999, 39 votos a favor y 1 abstención.





VI.	APROBACION POR LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES DEL SENADO:- Unanimidad (4X0), en sesión de fecha 13 de julio de 1999.





VII.	INICIO TRAMITACION EN EL SENADO: 21.04.99.





VIII.	TRAMITE REGLAMENTARIO: Primer informe.





IX.	URGENCIA: No tiene.





X.	LEYES QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA:  ------





XI.	ESTRUCTURA DEL PROYECTO PROPUESTO:  Artículo único en el que se propone la aprobación del Convenio y su Anexo.





XII.	PRINCIPAL OBJETIVO DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISION: Garantizar a las empresas aéreas de Chile y Panamá la posibilidad de operar en condiciones de igualdad en las rutas y con los derechos que en el Convenio se detallan.





XIII.	NORMAS DE QUORUM ESPECIAL: No hay.





XIII.	ACUERDOS: Aprobado por unanimidad (5X0).





Valparaíso, 24 de julio de 2000.

















CESAR BERGUÑO BENAVENTE


				Secretario  de la Comisión.
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