

FORMULA OBSERVACIONES AL PRO​YECTO DE LEY QUE AUTORIZA ERIGIR UN MONUMENTO EN MEMORIA DE LOS FALLECIDOS EN LA TRAGEDIA DE ANTUCO (BOLETÍN Nº 3882-04)
SANTIAGO, enero 11 de 2007
Nº 627-354/
Honorable Cámara de Diputados:

A S.E. EL 

PRESIDENTE

DE LA H. 

CÁMARA DE

DIPUTADOS.
Mediante oficio Nº 6514, de 12 de diciembre de 2006, V.E. me comunicó que el H. Congreso Nacional tuvo a bien aprobar el proyecto de ley, originado en una moción de la Diputada señora Maria Angélica Cristi Marfil y de los Diputados señores Andrés Egaña Respaldiza, Marcelo Forni Lobos, Javier Hernández Hernández, Juan Masferrer Pellizzari, Iván Norambuena Farias y Jorge Ulloa Aguillón, y de los entonces Diputados señores Cristián Leay Morán, Víctor Pérez Varela y Mario Varela Herrera, que autoriza erigir un monumento en memoria de los fallecidos en la tragedia de Antuco.
En uso de la facultad que me con​fiere el inciso primero del artículo 73 de la Constitución Política de la República y de conformidad con lo establecido en el Título III de la Ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, vengo en formular las siguientes observaciones al referido proyecto de ley:

1)
Para agregar, en el artículo 3°, los siguientes incisos nuevos:



“Dicho fondo se incrementará con un aporte fiscal de hasta $76.500 miles de pesos, cantidad que deberá destinarse, preferentemente, a la construcción del monumento que esta ley autoriza erigir en la comuna de Antuco. Para estos efectos se suplementará el ítem correspondiente del presupuesto del Ministerio del Interior con cargo a la partida 50. Tesoro Público.


Con cargo a los recursos indicados en el inciso anterior podrán financiarse tanto la construcción del monumento respectivo, así como todos aquellos gastos que se deriven del concurso a que se refiere el número 3 del artículo 5° de esta ley, incluidos los premios para los ganadores, los que no podrán exceder de la suma de $ 1.500 miles de pesos para el ganador.



Los remanentes que pudieren quedar del aporte fiscal a que se refiere el inciso segundo, una vez construido el monumento en la comuna de Antuco, se destinarán a la construcción del monumento que se autoriza erigir en la comuna de Los Ángeles, y no será aplicable a su respecto lo establecido en el artículo 6°.”.

2)
Para modificar el artículo 4°, de la siguiente forma:


a)
Incorpórase, en la letra c), a continuación de la palabra “Antuco”, la frase “y el gobernador de la provincia del Bio-Bio”;


b)
Sustitúyese, en la letra e) la conjunción “y”, y la coma (,) que la antecede, por punto y coma (;);


c)
Reemplázase, en la letra f), el punto final por “y”, antecedida por una coma (,), y


d)
Agrégase la siguiente letra g), nueva:




“g) El Director de Arquitectura del Ministerio de Obras Públicas.”.

Dios guarde a V.E.,



MICHELLE BACHELET JERIA



Presidenta de la República


BELISARIO VELASCO BARAONA

Ministro del Interior



ANDRÉS VELASCO BRAÑES



Ministro de Hacienda


VIVIANNE BLANLOT SOZA


Ministra de Defensa Nacional 

