INFORME DE LA COMISION DE HACIENDA recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que reforma los Institutos Tecnológicos de la Corporación de Fomento de la Producción.





BOLETIN Nº 1.960-03.


----------------------------------------------------------------








HONORABLE SENADO:





Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que reforma los Institutos Tecnológicos de la Corporación de Fomento de la Producción, iniciado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República.





A las sesiones en que vuestra Comisión de Hacienda consideró esta iniciativa legal, asistieron el Vicepresidente Ejecutivo de la Corporación de Fomento de la Producción (CORFO), señor Gonzalo Rivas; el Fiscal de la misma entidad, señor Bernardo Espinoza; el Presidente del Sindicato del Instituto de Fomento Pesquero (IFOP), señor Renato Céspedes; el Tesorero de esa Organización Gremial, señor Juan Olivares, y el Coordinador de la misma, señor Sergio Avilés.





- - -





El proyecto de ley en informe fue estudiado por la Comisión de Economía de esta Corporación, técnica en la materia, la cual lo aprobó sin modificaciones.





- - -





La iniciativa legal en estudio tiene por objeto excluir al Instituto de Fomento Pesquero (IFOP), al Instituto Forestal (INFOR), al Instituto Nacional de Normalización (INN), al Centro de Información de Recursos Naturales (CIREN), y a la Corporación de Investigación Tecnológica (INTEC) de la aplicación de una serie de normas legales que se refieren en el artículo 1º del proyecto de ley, relativas a administración financiera del Estado, sistema de viáticos, uso y circulación de vehículos, procedimiento de fijación de remuneraciones y limitación máxima de las mismas, con el objeto de permitirles una mayor autonomía y flexibilidad en su gestión.





Excepcionalmente, se mantienen algunas limitaciones necesarias para el control de los referidos Institutos, especialmente aquellas que dicen relación con la contratación de créditos, publicidad de los balances, estados financieros y otros, disponiendo, además, en su artículo 2º, que el Consejo de la CORFO conocerá, al menos cada tres años, una evaluación del cumplimiento de sus objetivos, tareas y metas, de la naturaleza de las funciones que han desempeñado, de la calidad y pertinencia de los proyectos desarrollados, y de los demás aspectos relevantes de su gestión operativa y económica.








EXPOSICIONES





El Vicepresidente Ejecutivo de Corfo, señor Gonzalo Rivas, explicó que los Institutos Tecnológicos tienen cuatro vías de financiamiento, a saber:


- Establecimiento de contratos de desempeño, que cumplen con la función de asegurar la mantención de capacidades, esto es, un núcleo central de profesionales con un equipamiento básico, en donde se concentra el conocimiento crítico del Instituto. El monto de este contrato será el mínimo necesario de modo de asegurar la mantención de las capacidades y lo suficientemente bajo como para general incentivos al personal del Instituto para buscar otras fuentes de ingresos, ya sea por la vía de fondos  concursables o venta directa de servicios. Estos contratos no están asociados a resultados específicos sino al cumplimiento de ciertas metas de gestión.





- Recursos provenientes de los Fondos Concursables, los cuales llegan al Instituto en la medida que éste presente proyectos pertinentes y económicos. En general, el financiamiento está ligado a los costos directos incurridos en la ejecución de los proyectos, estableciéndose porcentajes estándar para efectos de gastos de administración y overhead. Los fondos concursables principales son el Fondo de Desarrollo e Innovación de  CORFO (FDI), el FONDEF (Mineduc) y el FIA (Minagri).





- Contratos de servicio con entidades públicas, a través de los cuales los Institutos desarrollan acciones que facilitan la materialización de las funciones públicas de las que aquellas entidades son responsables. Entre estas acciones está la generación de información sobre dotación de recursos naturales, esencial para la regulación de la explotación de los recursos, ejecución de catastros, etc. Estos contratos involucran la especificación de los resultados contra los cuales la entidad pública remunera al Instituto, y





- Contratos o venta de servicios a las empresas privadas.





La principal fuente de recursos es el Fondo de Desarrollo e Innovación, de carácter concursable y altamente competitivo. Su objetivo consiste en llevar a cabo proyectos de innovación y cambio tecnológico en áreas de impacto estratégico en el desarrollo económico y social de Chile.





En efecto, el FDI es un fondo de recursos, los cuales asigna tras la realización de concursos de proyectos y de licitaciones convocadas para la ejecución de temas específicos.





Estos temas se circunscriben a los siguientes ámbitos de acción: desarrollo y adaptación de nuevas tecnologías, difusión y transferencia de tecnologías a empresas e instituciones chilenas; desarrollo de capacidades tecnológicas necesarias para la generación y gestión de cambios tecnológicos, perfeccionamiento de mercados relacionados con el desarrollo del sistema  innovativo nacional.





Los proyectos presentados a concurso deben favorecer la calidad de vida de la población , en particular en lo referente a su impacto sobre el medio ambiente; los beneficiarios directos de sus resultados deben participar en la ejecución de los proyectos; los resultados y/o beneficios no deben ser apropiables en su totalidad por los ejecutores. Además, estos resultados deben tener alto impacto económico y social.





Ahora bien, los ejecutores elegibles se definen en los términos de referencia y bases de cada concurso o licitación, conforme a lo requerido por el tema licitado.





Los Concursos Nacionales de Proyectos están abiertos a los siguientes tipos de instituciones:





- Institutos o centros tecnológicos chilenos, públicos o privados, sin fines de lucro, cuya actividad principal sea la investigación, el desarrollo tecnológico, la transferencia tecnológica o la prestación de servicios en estos ámbitos, y


- Consorcios tecnológicos - empresariales compuestos por un mínimo de tres empresas, no vinculadas patrimonialmente con anterioridad a la postulación , asociadas a uno o más centros tecnológicos.





Por último, el FDI financia gastos de operación, de administración, en recursos humanos, subcontratos y otros requeridos para el desarrollo de los proyectos que resulten seleccionados.





El Presidente de la Comisión, Honorable Senador señor Carlos Ominami, pidió la entrega de una nómina que contenga los proyectos que hayan tenido una evaluación más significativa en el ámbito empresarial en los últimos diez años; un cuadro explicativo del financiamiento de cada uno de los Institutos Técnicos de CORFO y cómo se integran en cada uno de ellos los componentes de financiamiento. Por último, consultó si existe algún sistema de indicadores en temas de investigación tecnológica que permitan conocer la situación de Chile en relación con los demás países.





El Vicepresidente Ejecutivo junto con entregar una lista de los proyectos aprobados desde 1998, que se incluye en este informe como Anexo A) explicó que una de las complicaciones mayores de estos Institutos es cómo convertir los resultados en empresas productivas. En Nueva Zelanda, por ejemplo, los Institutos Tecnológicos tienen esa posibilidad de generar empresas, lo que no se puede hacer en Chile. Ésa es la gran diferencia con la Fundación Chile que sí puede generar empresas.





Agregó que con INTEC se está analizando la posibilidad de generar una unidad de negocios que permita atraer inversionistas extranjeros que puedan desarrollar proyectos asociados con empresarios nacionales. En todo caso, estimó que la innovación tecnológica en Chile se encuentra subestimada.


Posteriormente, el Vicepresidente Ejecutivo de CORFO envió un listado con los proyectos más exitosos de los Institutos Tecnológicos de Corfo, que se incluyen como anexo B).





Más adelante, el Presidente del Sindicato de Trabajadores del Instituto de Fomento Pesquero, señor  Renato Céspedes, hizo presente las inquietudes de los trabajadores del  IFOP, expresando que este proyecto debe establecer para cada Instituto CORFO, un piso presupuestario básico, por la vía de contrato de transferencia directa, que permita la  sustentabilidad y desarrollo de la Institución en función de sus objetivos. En el caso del  IFOP,  se considera que éste no puede ser inferior al 40% de su presupuesto anual, para la  mantención  de la infraestructura, costos fijos, sueldos y capacitación de su personal; en cuanto al resto de su presupuesto, IFOP lo obtendrá por la vía de la participación en proyectos concursables, servicios y proyectos a privados.





Respecto de las remuneraciones, pidió dejar claramente establecido que las que rijan a la fecha de entrada en vigencia de esta ley, se mantengan subsistentes como piso; aplicar a los trabajadores el reajuste anual del Sector Público o establecer un sistema de reajuste automático anual de remuneraciones de acuerdo al IPC; contemplar el derecho a negociación colectiva y considerar un sistema de incentivo al desempeño.





En relación a la constitución del Consejo Directivo de los Institutos CORFO, solicitó la incorporación de dos representantes de los trabajadores, elegidos a través del Sindicato.





Finalmente, estimó necesario establecer una evaluación periódica cada dos años, lo que permitiría un control más efectivo en el cumplimiento de las funciones de cada Instituto CORFO.





- - -





De conformidad a su competencia, la Comisión de Hacienda se abocó al estudio del artículo 1º del proyecto y de los artículos 1º y 2º transitorios.





Artículo 1º





Su inciso primero prescribe que se excluye al Instituto de Fomento Pesquero, al Instituto Forestal, al Instituto Nacional de Normalización, al Centro de Información de Recursos Naturales y a la Corporación de Investigación Tecnológica de la aplicación de las siguientes normas legales:





- artículo 3º del decreto ley Nº 799, de 1974, que dispone la obligación de contemplar un disco pintado en los vehículos de propiedad del Estado que indica; 


- decreto con fuerza de ley Nº 262, de 1977, que aprueba el reglamento de viáticos para el personal de la Administración Pública;





- artículo 9º del decreto ley Nº 1.953, de 1977, que establece normas de carácter presupuestario y señala el procedimiento para fijar las remuneraciones del sector público; 





- artículo 62 de la ley Nº 18.482, que regula la fijación de las remuneraciones del personal de la Corporación de Fomento de la Producción, como también de los Institutos, fundaciones y corporaciones de derecho privado a cuya creación concurra dicha Corporación, y





- del decreto ley Nº 1.263, de 1975, sobre Administración Financiera del Estado, 





Excepcionalmente, sólo se aplicarán del decreto ley Nº 1.263 los preceptos siguientes:





- Artículo 29, relativo al traspaso, mediante decreto supremo de hacienda, a rentas generales de la Nación de utilidades netas que arrojen los balances patrimoniales anuales de las instituciones o empresas del Estado.


- Artículo 44, que prescribe que los actos administrativos de los servicios públicos, empresas del estado y de aquellas instituciones o sociedades en las que el Sector Público o sus empresas tengan un aporte de capital superior al 50% del capital social, que de cualquier modo puedan comprometer el crédito público, sólo podrán iniciarse previa autorización del Ministerio de Hacienda.


- Artículo 9º, inciso final, que expresa que los aportes presupuestarios para empresas estatales que otorgue la ley, deberán incluirse en forma específica.





El inciso segundo establece que las entidades a que se refiere el inciso primero de este artículo estarán sometidas, en lo que fuere pertinente, a lo dispuesto en las siguientes normas legales :





- Artículo 11 de la ley Nº  18.196 ( prescribe que las empresas del Estado y todas aquellas en que el Estado, sus instituciones o empresas tengan aporte de capital igual o superior al 50%, deberán publicar sus balances generales y demás estados financieros anuales debidamente auditados);





- Artículo 24 de la ley Nº  18.482 ( referente a estudios y proyectos de inversión de las empresas a las cuales se les aplican las normas establecidas por el artículo 11 de la ley Nº  18.196, que involucren asignación de recursos de un monto superior a la cantidad determinada anualmente por los Ministerios de Hacienda y Economía, sólo podrán efectuarse si cuentan con la identificación previa establecida por decreto exento conjunto de los mismos Ministerios.





- Artículo 68 de la ley Nº 18.591 (prescribe que las autorizaciones de gastos, salvo las que indica, no podrán ser excedidas por la ejecución presupuestaria del ejercicio respectivo, sin que medie previamente la modificación presupuestaria pertinente. Ello también se aplicará respecto de los montos autorizados para estudios y proyectos de inversión).





El Fiscal de la Corporación de Fomento de la Producción, señor Bernardo Espinoza, pidió corregir la referencia al artículo 3º del decreto ley Nº 799, de 1974, haciendo presente que el texto debe referirse al artículo 1º de dicha ley, norma que regula el uso de vehículos de propiedad del Estado, prohibiendo la circulación de aquellos los días sábados en la tarde, domingos y festivos. De esta manera, dichos vehículos podrán ser usados en tales días, puesto que ello es necesario atendidas las funciones que deben realizar en terreno.





- Puesta en votación esta disposición, fue aprobada con dicha enmienda, por la unanimidad de los miembros de la Comisión,  HH. Senadores señora Evelyn Matthei y señores Edgardo Boeninger, Alejandro Foxley, Carlos Ominami y Francisco Prat.








DISPOSICIONES TRANSITORIAS





Artículo primero





Establece que las disposiciones de esta iniciativa legal no serán consideradas en caso alguno, como causales de término de servicio, ni supresión o fusión de cargos ni, en general, cese de funciones o término de la relación laboral, para ningún efecto.





- Puesta en votación esta disposición, fue aprobada sin enmiendas, por la unanimidad de los miembros de la Comisión, HH. Senadores señora Evelyn Matthei y señores Edgardo Boeninger, Alejandro Foxley, Carlos Ominami y Francisco Prat.





Artículo segundo





Dispone que los recursos que hubieren sido asignados en la Ley de Presupuestos del presente año a las instituciones indicadas en el artículo 1º de esta iniciativa legal, y que no hubieren sido utilizados por éstas antes de la fecha de vigencia de esta ley, se radicarán en el patrimonio de cada una de ellas.





Los presupuestos de dichas Instituciones constituyen Capítulos dentro de la Partida 07 Ministerio de Economía , Fomento y Reconstrucción, a saber:





- Capítulo 11 		Instituto Forestal.





- Capítulo 12		Instituto de Fomento Pesquero.





- Capítulo 15	Corporación de Investigación Tecnológica.





- Capítulo 17	Instituto Nacional de     Normalización, y





- Capítulo 20	Centro de Información de Recursos Naturales.





El H. Senador señor Francisco Prat propuso reemplazar la expresión “patrimonio” por “presupuesto”.





- Puesta en votación esta disposición, fue aprobada con la enmienda antes referida, por la unanimidad de los miembros de la Comisión,  HH. Senadores señora Evelyn Matthei y señores Edgardo Boeninger, Alejandro Foxley, Carlos Ominami y Francisco Prat.





- - - 








FINANCIAMIENTO





Esta iniciativa no requiere un mayor gasto fiscal, ya que, al tenor de lo dispuesto en el artículo segundo transitorio, los recursos asignados en la Ley de Presupuestos de la Nación actualmente vigente a las instituciones individualizadas en el artículo 1º, se radicarán en el presupuesto de cada una ellas.





En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de  proponeros que aprobéis el proyecto de ley despachado por la Comisión de Economía de esta Corporación, con las siguientes modificaciones:





Artículo 1º





Inciso primero





Sustituir el guarismo “3º” por “1º”.





Artículo segundo transitorio





Reemplazar el término “patrimonio” por “presupuesto”.





- - - 





En consecuencia, el proyecto despachado por la Comisión queda como sigue:








PROYECTO DE LEY:





“Artículo 1º.- Exclúyese al Instituto de Fomento Pesquero, al Instituto Forestal, al Instituto de Normalización, al Centro de Información de Recursos Naturales y a la Corporación de Investigación Tecnológica de la aplicación del artículo 1º del decreto ley Nº 799, de 1974; del decreto con fuerza de ley Nº 262, de 1977; del artículo 9º del decreto ley Nº 1.953, de 1977; del artículo 62 de la ley Nº 18.482, y del decreto ley Nº 1.263, de 1975, con excepción de sus artículos 29, 44, e inciso final del artículo 9º, que se les seguirán aplicando.





Estas entidades estarán sometidas, en lo que sea pertinente, a lo dispuesto en el artículo 11 de la ley �Nº 18.196, al artículo 24 de la ley Nº 18.482 y al artículo 68 de la ley Nº 18.591.





Artículo 2º.- El Consejo de la Corporación de Fomento de la Producción conocerá respecto de las entidades referidas en el artículo 1º, a lo menos cada tres años, una evaluación del cumplimiento de los objetivos, tareas y metas de cada una de ellas; de la naturaleza de las funciones que han desempeñado; de la calidad y pertenencia de los proyectos desarrollados, y de los demás aspectos de la gestión operativa y económica que se consideren relevantes.





Las evaluaciones deberán ser efectuadas por un grupo de expertos designados por el Consejo de la Corporación, de una nómina propuesta por el Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción. De las evaluaciones practicadas se remitirá un ejemplar a la Cámara de Diputados.








DISPOSICIONES TRANSITORIAS





Artículo primero.- Las disposiciones de la presente ley no serán consideradas en caso alguno, como causales de término de servicio, ni supresión o fusión de cargos ni, en general, cese de funciones o término de la relación laboral, para ningún efecto legal.





Artículo segundo.- Los recursos que hubieren sido asignados en la Ley de Presupuestos del presente año a las instituciones singularizadas en el artículo 1º, y que no hubieren sido utilizados por éstas antes de la vigencia de esta ley, se radicarán en el presupuesto de cada una de ellas.





Artículo tercero.- La presente ley entrará en vigencia 30 días después de su publicación en el Diario Oficial, sin perjuicio de que puedan dictarse a contar de la fecha de su publicación los decretos exentos a que se refiere el artículo 11 de la ley Nº 18.196.”.











Acordado en sesiones realizadas con fechas 5 de julio y 2 de agosto de 2000, con asistencia de los HH. Senadores señor Carlos Ominami (Presidente), señora Evelyn Matthei y señores Edgardo Boeninger, Alejandro Foxley y Francisco Prat.











Sala de la Comisión, a 7 de agosto de 2000.















































CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE 


Secretario   de   la    Comisión.
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I.	BOLETIN Nº: 1.960-03








II.	MATERIA: Proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que reforma los Institutos Tecnológicos de la Corporación de Fomento de la Producción.








III.	ORIGEN: Mensaje de S.E. el Presidente de la República.








IV.	TRAMITE CONSTITUCIONAL: Segundo.








V.	APROBACION POR LA CAMARA DE DIPUTADOS: Aprobado con 72 votos afirmativos y dos abstenciones.





VI.	APROBACION POR LA COMISION DE ECONOMIA DEL SENADO:  Aprobado por unanimidad (5XO).





VII.	INICIO TRAMITACION EN EL SENADO: 9 de noviembre de 1999.





VIII.	TRAMITE REGLAMENTARIO: Primer informe.








IX.	URGENCIA: 





X.	LEYES QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA: 


	1.- Artículo 1º del decreto ley Nº 789, de 1974, que prohíbe el uso y circulación de vehículos estatales y de organismos de administración autónoma o descentralizadas y empresas del Estado, en días sábados en la tarde, domingos y festivos.





	2.- Decreto con fuerza de ley Nº 262, de 1977, que aprueba el reglamento de viáticos para el personal de la Administración Pública.





	3.- Artículo 9º del decreto ley Nº 1.953, de 1977, que establece normas de carácter presupuestarias y financieras.





	4.- Artículo 62 de la ley Nº 18.482, de 1985, que fija normas complementarias de administración financiera y de incidencia presupuestaria.





	5.- Decreto ley Nº 1.263, de 1975, sobre Administración Financiera del Estado.





XI.	ESTRUCTURA DEL PROYECTO PROPUESTO: Consta de 2 artículos permanentes y 3 disposiciones transitorias.








XII.	PRINCIPALES OBJETIVOS DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISION:


1.- Excluir al Instituto de Fomento Pesquero; al Instituto Forestal; al Instituto    Nacional de Normalización Previsional, al Centro de Información de Recursos Naturales, y a la Corporación de Investigación tecnológica de la aplicación del artículo 1º del decreto ley Nº 799, de 1974, que prohíbe la circulación de vehículos de propiedad del Estado los días sábados en la tarde, domingos y festivos; al sistema de viáticos que se aplica a los funcionarios del Sector Público; al límite y procedimiento para fijar las remuneraciones de su personal, y de la aplicación de las normas de Administración Financiera del Estado. 





2.- Mantención de algunas limitaciones para el control de los organismos indicados, principalmente aquellas referidas a contratación de créditos; publicidad de los balances, estados financieros y otros, disponiendo además que el Consejo de CORFO conocerá, al menos cada tres años, una evaluación del cumplimiento de sus objetivos, tareas y metas, de la naturaleza de las funciones que han desempeñado, de la calidad y pertinencia de los proyectos desarrollados, y de los demás aspectos relevantes de la gestión operativa y económica





XII.	NORMAS DE QUORUM ESPECIAL:  No hay





XIII.	ACUERDOS: 





Artículo 1º: Aprobado (5X0)


Artículo primero transitorio: Aprobado (5X0)


Artículo segundo transitorio: Aprobado (5X0).











Valparaíso, 7 de agosto de 2000.
































CESAR BERGUÑO BENAVENTE


       Secretario de la Comisión.
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