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INFORME DE LA QUINTA SUBCOMISIÓN ESPECIAL MIXTA DE PRESUPUESTOS, recaído en el proyecto de Ley de Presupuestos del Sector Público para el año 2018, en lo relativo a la Partida 19, Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones.

BOLETÍN N° 11.452-05.
HONORABLE COMISIÓN ESPECIAL
MIXTA DE PRESUPUESTOS:

La Quinta Subcomisión Especial Mixta de Presupuestos cumple con emitir su informe acerca del proyecto de ley señalado en la suma, iniciado en mensaje de la señora Presidenta de la República, que fija el presupuesto del sector público para el año 2018, en lo relativo a la Partida 19, correspondiente al Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones.

A la sesión en que la Subcomisión analizó esta Partida asistieron, además de sus miembros, los Honorables Senadores señores Alfonso De Urresti Longton, José García Ruminot, Antonio Horvath Kiss y Ricardo Lagos Weber, y el Honorable Diputado señor Ricardo Rincón González.
Concurrieron también las siguientes personas: 

· Del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones: la Ministra, señora Paola Tapia Salas; el Subsecretario de Transportes, señor Carlos Melo; el Subsecretario de Telecomunicaciones, señor Rodrigo Ramírez; el Jefe de la División de Administración y Finanzas, señor Juan Matías Sime y la coordinadora, señora Johana Luksic; de la División Gestión, Tecnología y Procesos: el señor, Rodrigo Berríos; el asesor legislativo de la Ministra, señor Fernando Abarca; el Director de Transporte Público Metropolitano, señor Guillermo Muñoz; el Secretario General De la Junta De Aeronáutica Civil, señor Jaime Binder; de la Dirección de Administración y Finanzas de la Subsecretaría de Telecomunicaciones: la Jefa, señora Consuelo Maldonado y la asesora legislativa, señora María Alejandra Sánchez. 

·  De la Empresa de los Ferrocarriles del Estado (EFE): El Presidente, señor Germán Correa; la Gerente General, señora Marisa Kausel Contador; la Gerente de Administración y Finanzas, señora Cecilia Araya Catalán; la Subgerente de Administración y Finanzas, señora Marcela Serrano; la Gerente de Asuntos Corporativos y Sostenibilidad, señora María Isabel Seoane Estévez. 
· De la Dirección de Presupuestos: los Jefes de Sector, señor José Pisero y señora María José Huerta y la analista señora Patricia Montes.
· De la Unidad de Asesoría Presupuestaria del Senado: El señor Rodrigo Ruíz. 
· La asesora del H. Senador señor Lagos Weber, señora Leslie Sánchez. 
· Los asesores del H. Senador señor García-Huidobro, señores Cristián Rivas y Felipe Álvarez. 
· El asesor del H. Senador señor José García Ruminot, señor Rodrigo Fuentes. 
· Del Comité Demócrata Cristiano: El señor Pedro Mayorga.
- - - - 

Los antecedentes tenidos a la vista durante el estudio de la presente Partida presupuestaria, en ejemplar único, han sido remitidos a la Unidad de Asesoría Presupuestaria del Senado, donde se encuentran a disposición de los señores Parlamentarios, para su consulta y análisis.


Se adjunta como anexo de este informe, en ejemplar único, copia de la Partida estudiada y aprobada por la Subcomisión, debidamente certificada. 
- - - -
Los documentos acompañados en el marco de la presentación de los programas presupuestarios fueron conocidos por los integrantes de la Subcomisión. Han sido publicados en la página web del Senado y en el Anexo de este informe se indica el vínculo pertinente.
- - - - -


La Ministra de Transportes y Telecomunicaciones, señora Paola Tapia, se refirió previamente a la ejecución presupuestaria de su cartera en el presente año 2017.



Manifestó que el Subtítulo Gasto en Personal se encuentra ejecutado un 67,5%; Bienes y Servicios de Consumo en 51,3%; Transferencias Corrientes está al 100%; Adquisición de Activos no Financieros ejecutado en un 9,5%, lo que se explica porque se trata de equipos informáticos, que están contratados pero su ejecución se produce en los últimos meses del año en curso.



Respecto de la Subsecretaría de Telecomunicaciones, la ejecución presupuestaria al mes de agosto de 2017 es de $ 14.000.000.000, lo que equivale a un 39,43% del presupuesto vigente. Recordó que en el proyecto de Fibra Óptica Austral se está licitando tres troncales terrestres, además de un troncal submarino, con miras a iniciar su ejecución a fines de este año.



En cuanto a la Subsecretaría de Transportes, la señora Ministra señaló que del presupuesto vigente, de $ 995.000.000.000, a la fecha se encuentra ejecutado el 49,2%. La Subsecretaría propiamente tal, muestra un 63,2% de avance; la Empresa de Ferrocarriles del Estado un 45% ejecutado; Transantiago, presenta un menor porcentaje de ejecución, de 31,2%, debido a los corredores del Transantiago, entre los que destacó los de Vicuña Mackenna, Dorsal y Rinconada, que implican una inversión en infraestructura que se ejecutará a fin de este año.



Por otra parte, la Unidad Operativa de Control de Tránsito (UOCT) tiene un porcentaje de 39,7% de ejecución. 



En Fiscalización y Control, la ejecución alcanza al  58,9%, situándose dentro de los rangos esperados; respecto del Subsidio Nacional al Transporte Público, la ejecución corresponde al 51,8%.



El Programa de Desarrollo Logístico tiene un 35,1% de ejecución, que se explica por el Fondo de Modernización Portuaria, que también tiene estudios que se ejecutan hacia final de año.



Por su parte, el Programa de Vialidad y Transporte, donde se encuentra la Secretaría de Planificación de Transporte (SECTRA), exhibe un 47,8% de ejecución, que está dentro de los parámetros planificados.



En la Junta de Aeronáutica Civil, por último, la ejecución alcanza al 64,3%.



El Honorable Senador señor García-Huidobro, sobre base de la información aportada por la Unidad de Asesoría Presupuestaria del Senado, señaló que se echa de menos mayor información solicitada oportunamente.



La principal preocupación en este aspecto dice relación con la denominada Ley Espejo del Transantiago y su uso en regiones, información relevante que no se encuentra a disposición de la Subcomisión. Solicitó a la señora Ministra la pronta entrega de los datos solicitados. 



El Honorable Diputado señor Rincón, consultó la razón del bajo nivel de ejecución del Programa Transantiago, que es del orden de 30%. Coincidió en que es de la mayor relevancia contar con información que refleje detalladamente el dinero que se invierte en Transantiago, versus lo que se invierte en regiones. Solicitó concretamente conocer el detalle de los proyectos y su valoración.



Además, consultó por la existencia de estudios relacionados con el desarrollo de ferrocarriles. Sostuvo que, a diferencia de Metro S.A., en que es el Fisco quien paga las obras, la empresa de los Ferrocarriles del Estado carece de financiamiento estatal garantizado. Ello redunda en que hay grandes líneas de metro en Santiago, por un lado, pero por otro se evidencia la carencia de un desarrollo de envergadura y a largo plazo de los ferrocarriles. Preguntó si el tema es al menos materia de análisis en el Ministerio. 



El Honorable Senador señor De Urresti consideró inadmisible la dualidad de trato en materia de inversión existente entre Metro S.A. y la Empresa de los Ferrocarriles del Estado.



En relación con la ejecución presupuestaria, hizo presente la necesidad de conocer la contabilidad de los fondos destinados a la Ley Espejo y los proyectos en que se invierten, pues falta claridad en lo que respecta al destino de esos recursos en regiones. Sabido es que con el dinero que se aprueba para el transporte en la Ley de Presupuestos se desvirtúa el objetivo de la Ley Espejo y se termina financiando en regiones las cosas más diversas, con el consiguiente impacto en el Fondo Nacional de Desarrollo Regional (FNDR). Se sumó a la solicitud hecha a la señora Ministra, en el sentido de poner a disposición de la Subcomisión el detalle de la ejecución presupuestaria de Transantiago, con el correspondiente espejo en las regiones.



El Honorable Senador señor Letelier, compartió lo señalado precedentemente y solicitó la entrega de un consolidado que refleje los dineros tanto por interior como la partida de recursos espejo, desglosado por región. Hizo hincapié en que el presupuesto 2018 de Transantiago no se puede aprobar sin la información solicitada.



El Honorable Senador señor Bianchi, adhirió a lo expresado sobre los fondos de la Ley Espejo. 



Además, solicitó que el sistema de transporte dé al adulto mayor de regiones un trato igualitario al que se les otorga en Santiago y recabó del Ministerio la fijación de una fecha precisa para resolver la situación de diferencias tarifarias.



Por otra parte, recordó que en diciembre del año 2016 expiró la vida útil del satélite FASAT-Charlie que tenía Chile y manifestó que se percibe un desinterés de los distintos Ministerios por renovarlo. Subrayó la trascendencia de contar con ese instrumento, sobre todo en casos de catástrofe, problemas que afectan al medio ambiente y para prevención en general.


El Honorable Senador señor Letelier, solicitó a los personeros de la Empresa de Ferrocarriles del Estado explicar la ejecución presupuestaria de la Empresa y aportar los datos de obras financiadas hasta la fecha y de aquellas que están por ser financiadas.

- - - - -

Para el año 2018, el presupuesto de este Ministerio se presenta consolidado en moneda nacional, por lo que no hay autorizaciones de gasto en moneda extranjera.


Cabe señalar que en cada Capítulo y Programa de esta Partida, y con el propósito de que las cifras que se indican resulten comparables, se indicarán las cantidades propuestas como límite del gasto para el año 2018 y las que fueron aprobadas para el año presupuestario 2017, presentando estas últimas corregidas con el incremento por reajustes y leyes especiales y expresadas en moneda del año 2018, según antecedentes aportados por la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda.


A continuación se consigna el análisis comparativo de la Partida 19, correspondiente al Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, y los acuerdos adoptados respecto de los Capítulos y Programas que la conforman.

- - - - -

PARTIDA 19

MINISTERIO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIONES


La Partida relativa al Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones para el año 2018 considera ingresos y gastos por $ 1.060.267.149.000. El presupuesto del Ministerio para el año 2017 fue de 
$ 1.047.649.923.000, expresado en moneda de 2018, lo cual representa una variación presupuestaria de 1,2%.

Los recursos que consigna la Partida 19 se subdividen en tres Capítulos: Capítulo 01, Secretaría y Administración General de Transportes; Capítulo 02, Subsecretaría de Telecomunicaciones, y Capítulo 03, Junta de Aeronáutica Civil.
- - - - -
CAPÍTULO 01

SECRETARÍA Y ADMINISTRACIÓN GENERAL DE TRANSPORTES


El Capítulo 01, correspondiente a la Secretaría y Administración General de Transportes, comprende ocho programas: Programa 01, Secretaría y Administración General de Transportes; Programa 02, Empresa de los Ferrocarriles del Estado; Programa 03, Transantiago; Programa 04, Unidad Operativa de Control de Tránsito; Programa 05, Fiscalización y Control; Programa 06, Subsidio Nacional al Transporte Público; Programa 07, Programa de Desarrollo Logístico, y Programa 08, Programa de Vialidad y Transporte Urbano: SECTRA.

La Ministra de Transportes y Telecomunicaciones expresó que se trata de un presupuesto de continuidad, sin perjuicio de lo cual se hay diversas reasignaciones de fondos. 

- - - - -
PROGRAMA 01

SECRETARÍA Y ADMINISTRACIÓN GENERAL DE TRANSPORTES


El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 14.247.423.000, lo cual representa una disminución de 0,92% respecto del presupuesto del año 2017, que fue de $ 14.379.473.000, expresado en moneda de 2018.

En un primer examen, la Subcomisión aprobó sin debate este Programa, sin perjuicio de reabrirlo posteriormente, si así se solicitare, y en el entendido de que el Ejecutivo entregaría oportunamente el listado completo de proyectos de inversión del Ministerio.


- Puesto en votación el Programa 01 del Capítulo 01, Secretaría y Administración General de Transportes, fue aprobado por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión, Honorables Senadores señores Bianchi, García-Huidobro, Letelier y Walker, Patricio y Honorable Diputado señor Jaramillo.
- - - -
PROGRAMA 02

EMPRESA DE LOS FERROCARRILES DEL ESTADO (EFE)


El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 140.759.862.000, lo cual importa una variación de 2,9% respecto del presupuesto del año 2017, que fue de $ 138.754.541.000, expresado en moneda del año 2018.


La señora Ministra señaló, como aspecto general, que el Plan Trienal de la Empresa de los Ferrocarriles del Estado ha sido recientemente aprobado por la Contraloría General de la República, con un total de gasto de $140.000.000.000. Precisó que dentro del plazo de su duración se pueden efectuar modificaciones a dicho Plan, como ha ocurrido históricamente.


Asimismo, puntualizó que se ha sostenido conversaciones con la Empresa de Ferrocarriles del Estado, con el objeto de contar con un sistema de concesiones como fórmula de financiamiento de futuros proyectos de ferrocarriles; adelantó que a fines del presente año la empresa presentará una  evaluación del sistema de concesiones aplicado al transporte ferroviario, particularmente de pasajeros. Subrayó que desde el Ministerio han instado para avanzar en esta línea.


Explicó que el énfasis está puesto en infraestructura y seguridad, tanto de pasajeros como de carga. 

Comentó que un porcentaje importante del presupuesto se destina a infraestructura crítica, por ejemplo, la ingeniería de detalle para un nuevo puente sobre el río Biobío, en la Octava Región. 


En cuanto a seguridad y continuidad operacional, destacó la inversión en material rodante, que contempla tres nuevos trenes para Victoria-Temuco, tres para Talca, otros tres para el turístico Corto Laja y siete para el suburbano Biotrén. 


El Plan Trienal contempla también una importante inversión para conectividad e infraestructura del transporte de carga, que comprende una plataforma logística ferro portuaria en la Región de Valparaíso. 


Informó que en el Plan Trienal está contemplada una serie de estudios, como la extensión del tren desde Limache hasta La Calera, con cinco estaciones; de Santiago a Batuco; de Osorno a Puerto Montt, y de Alameda a Melipilla.


Destacó la importancia de los trenes de cercanía para la conectividad, de lo cual el éxito de la puesta en marcha del ferrocarril entre Nos y Estación Central es muestra de resultados satisfactorios, con un promedio de cuarenta y nueve mil pasajeros diarios y con alta valoración por parte de la ciudadanía. Concluyó que los proyectos de conectividad demuestran que la Empresa de Ferrocarriles del Estado puede ser un excelente operador de ese servicio.


El Presidente del Directorio de la Empresa de Ferrocarriles del Estado, señor Germán Correa Díaz, señaló que el énfasis general del Plan Trienal y del presupuesto 2018, está puesto en la rehabilitación de infraestructura crítica, como consecuencia directa de la caída del Puente Toltén, lo que ha generado una revisión de las prioridades de inversión por un monto que excede del 40% del presupuesto para rehabilitación de infraestructura crítica; sin esto no se puede operar con estándares básicos de confiabilidad, enfatizó el señor Correa.


El 20% del presupuesto se destina a seguridad y continuidad operacional, lo que involucra sistemas de señalización, electrificación, comunicación y reposición de material rodante. 


Otro ítem significativo lo constituye el aumento del transporte de carga, que genera utilidades a la empresa. Añadió que los Ministerios de Transportes y Telecomunicaciones y de Hacienda y el Sistema de Empresas Públicas (SEP), han exhortado a la Empresa a acometer la tarea de incrementar sus ingresos en aproximadamente un 15%. 


El Honorable Senador señor García-Huidobro puso énfasis en el largo trabajo que ha implicado el tren a Rancagua, que en realidad no es exprés. Solicitó información sobre el cierre del paso La Compañía, en Graneros, y acerca de la situación actual en materia de inversiones en pasos y señalética, así como lo que se prevé que ocurrirá en los próximos dos años.


El Honorable Senador señor Letelier solicitó el detalle documentado de los pormenores del Plan Trienal y expresó su malestar por la falta de servicio ferroviario, en forma permanente, hasta San Fernando. Por otra parte, celebró la inversión que habilitó dos pasos en Graneros, que vienen a paliar el cierre del paso La Compañía.


En segundo lugar, consultó qué estudios se realizarán en materia de mantención de puentes y se mostró partidario de que involucren no solo el diagnóstico, sino también la habilitación de los puentes que la requieren, anticipándose a la calificación de estado crítico. 


Con respecto a la situación de los puentes de ferrocarriles, la Gerente General de la Empresa de Ferrocarriles del Estado, señora Marisa Kausel, recordó que durante el año 2016, se creó la Unidad de Puentes en la Gerencia de Ingeniería. Existe un Plan Maestro de Puentes, con recursos asignados en el Plan Trienal 2017-2019. En ese Plan Maestro está terminado el 100% de los estudios de ingeniería para 328 puentes mayores a once metros y se ha rehabilitado veintisiete puentes, por tanto, se ha cumplido el 100% de lo estimado para el año en curso. En conclusión, señaló que la tarea implica hacer tanto la ingeniería de detalle del puente, como el programa de continuación, que implica su rehabilitación.


El Honorable Senador señor Letelier, manifestó estar en antecedentes del estudio de diagnóstico que se realiza a todos los puentes, que son 328. Pero afirmó que es necesario ir más allá del diagnóstico y habilitarlos, para que estén operativos. Consultó por el presupuesto contemplado para estudios este año.


La señora Gerente General detalló que se realizó un diagnóstico completo de los puentes, priorizando los críticos. Dentro de esa priorización se calculó el costo de la rehabilitación; para este año el Plan Trienal cuenta con US$ 16.000.000 para rehabilitar seis puentes, entre los cuales está terminar el puente sobre el río Toltén y rehabilitar el de Cautín, que presenta problemas. Son doce los puentes en situación más urgente y crítica, y todos ellos cuentan con estudios de ingeniería afinados y están las condiciones para llamar a licitación.



El Honorable Senador señor Letelier, consultó sobre la posibilidad de un avance mayor en el estudio de ingeniería. El interés es no encontrarse siempre en el borde de lo crítico. La Empresa de los Ferrocarriles no tiene problemas de capacidad, sino un problema de restricción presupuestaria, por lo que es necesario hacer un mayor esfuerzo en esta materia.



El señor José Pisero, de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda, expuso que lo planteado apunta en la dirección de incrementar el apoyo del Fisco a la Empresa de Ferrocarriles del Estado. Lo que constituye el Plan Trienal de la Empresa es resultado de la forma en que la empresa ha planteado su desarrollo y el modo de financiarlo. Parte de ese financiamiento se plasma en este presupuesto y el resto corresponde a otras fuentes; las priorizaciones están en el Plan Trienal y es la empresa la que podría modificarlo.



El Honorable Senador señor Letelier, argumentó que el gran problema es que la otra parte de los recursos constituye deuda y el endeudamiento no está definido exclusivamente por la Empresa de Ferrocarriles del Estado. Recalcó que el financiamiento de esta empresa constituye un desafío, porque involucra un patrimonio que todos los chilenos deben cuidar.



La señora Gerente General se refirió a las obras faltantes del servicio Metro-Tren Rancagua, indicando que hay tres cruces desnivelados pendientes y falta completar el sistema de señalización. 



De diez cruces pendientes, siete corresponden a inversión y desarrollo por parte de la Empresa de Ferrocarriles del Estado y tres deben ser ejecutados por el Ministerio de Obras Públicas; de esos siete, ya se encuentra en plena ejecución el cruce La Compañía, para cuya realización se implementaron tres cruces provisorios, que permiten el tránsito en la comuna. El proceso de licitación de los seis cruces restantes se encuentra abierto y próximo a concluir.



Agregó que ha habido algunos problemas en materia de expropiaciones, que se espera solucionar a la brevedad, para adjudicar los contratos de obra.



El Honorable Senador señor Letelier, preguntó por la ubicación geográfica de los pasos a nivel contemplados en este presupuesto. Asimismo, solicitó la entrega a la Subcomisión del programa de ejecución de esos proyectos, para su estudio. Por otra parte, requirió información desglosada de lo planeado en las regiones de Los Ríos y de Los Lagos en materia de ferrocarriles.



La señora Gerente General aclaró que los pasos a nivel contemplados en el presupuesto van desde Nos a Rancagua.  



El Honorable Senador señor García-Huidobro hizo hincapié en lo relevante que es la señalética, tema pendiente que ha provocado accidentes en muchos lugares, tanto de trenes de pasajeros como de carga. Consultó por el proyecto de automatización en los pasos ferroviarios. 



La señora Ministra informó que en el detalle del programa de inversión del Plan Trienal se contempla la habilitación de pasos a nivel automatizados, con guarda cruces, de los cuales hay veintiocho priorizados. Además, en la red de la Empresa de Ferrocarriles del Estado se consideraron ochenta y ocho cruces adicionales.



- En votación el Programa 02 del Capítulo 01, fue aprobado por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión presentes, Honorables Senadores señores Bianchi, García-Huidobro y Letelier.
- - - - -
PROGRAMA 03

TRANSANTIAGO


El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 59.195.051.000, lo cual significa un decrecimiento de 34% respecto del presupuesto del año 2017, que fue de $ 89.725.780.000, expresado en moneda del año 2018. 


El Honorable Senador señor Letelier propuso que antes de someter a votación este Programa se garantice la entrega de la información solicitada. Insistió en requerir de los funcionarios de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda colaboración para contar con los datos que forman parte del presupuesto de la Subsecretaría de Desarrollo Regional y Administrativo del Ministerio del Interior y Seguridad Pública (SUBDERE), con la finalidad de revisar las cifras presentadas y conocer en forma completa el monto y ubicación de los fondos de la Ley Espejo
. 


Manifestó enseguida su satisfacción por el esfuerzo en infraestructura que se hace en la Región Metropolitana y aclaró que el problema está en el fondo espejo asociado al Transantiago. 


La señora Ministra señaló que el subsidio del Transantiago financia la rebaja tarifaria que existe en el sistema de transporte público, tarifa que, además, en Santiago está integrada. Añadió que con el dinero del subsidio de Transantiago se financia un tercio de la nueva infraestructura del Ferrocarril Metropolitano, los terminales de buses y las estaciones intermodales. 


El Director de Transporte Público Metropolitano, señor Guillermo Muñoz, explicó que $ 47.021.0164.000 corresponden al presupuesto normal y se consignan en el Subtítulo 31, Iniciativas de Inversión. Este presupuesto está orientado fundamentalmente a ejecutar una serie de obras que benefician el transporte público, como la construcción de los corredores Vicuña Mackenna; Independencia; Rinconada en Maipú y Dorsal en Recoleta, obras que están en etapa de finalización y que implican una mejora en las condiciones de operación del servicio de transporte público.


Se refirió a lo realizado en materia de mantención de infraestructura menor, específicamente paraderos, lo que se ha llevado a cabo en conjunto con los municipios respectivos, para promover la mantención y limpieza de los mismos.


El Honorable Senador señor Letelier consultó por el financiamiento de las zonas pagas
. Asimismo, solicitó aclarar con cargo a qué Subtítulo se paga al personal.


El señor Muñoz respondió que las zonas pagas están financiadas en parte con el Subtítulo 22 de este Programa, Bienes y Servicios de consumo, y por otra parte con aportes de empresas. Precisó que la mitad de las zonas pagas, alrededor de 90, son operadas y financiadas por el Ministerio de Transporte y Telecomunicaciones, a través del Subtítulo 22; la otra mitad es financiada por los propios operadores, con quienes se ha trabajado en un paulatino traspaso de responsabilidades desde el Ministerio hacia las empresas.


Además, gran parte de la infraestructura de las zonas pagas se financia con el Subtítulo 31, Iniciativas de Inversión, y otras son concesionadas, en virtud de un contrato suscrito el año 2009 o 2010, como efecto del cual se construyeron y se mantienen las principales estaciones de transbordo, en las cuales hay zonas pagas.  


Por último, el Subtítulo 22 es el que financia la explotación, es decir, a las personas que están a cargo de controlar el pago.


El Honorable Senador señor Letelier informó que hay operadores que solicitan hacerse cargo de las zonas pagas. Llamó a realizar una evaluación de la modalidad que se está utilizando en otros países para reducir la evasión: allí ubican las zonas pagas en altura o instalan torniquetes antes de entrar. Es un tema que vale la pena abordar.


El señor Muñoz comunicó que el objetivo es que el 80% de las zonas pagas de Santiago sean administradas por los operadores. En las bases de licitación se exige contar con un porcentaje significativo de sus paradas en la modalidad de zonas pagas, lo que conlleva un mayor control de la evasión.


Señaló que se está elaborando un estudio que permitirá determinar el número de zonas pagas recomendado como óptimo. Recordó que inicialmente las zonas pagas surgieron con la finalidad de ordenar la operación en aquellos lugares donde había muchas personas, para que el transbordo de pasajeros fuera más fluido. Actualmente se enfrenta el tema en una doble perspectiva, operacional y de evasión, lo que implicará instalar un número de zonas pagas distinto al inicialmente previsto.


- La Subcomisión, en consecuencia, no se pronunció sobre el Programa 03 del Capítulo 01 de la Partida 19, el que quedó para ser resuelto en la Comisión Especial Mixta de Presupuestos. Así lo acordaron los Honorables Senadores señores Bianchi, García-Huidobro, Letelier y Walker, don Patricio. 
- - - - -
PROGRAMA 04

UNIDAD OPERATIVA DE CONTROL DE TRÁNSITO


El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 10.882.522.000, lo cual representa una reducción de 10,6% respecto del presupuesto del año 2017, que fue de $ 12.180.989.000, expresado en moneda de 2018.

La señora Ministra resaltó el trabajo que la Unidad Operativa de Control de Tránsito cumple en varias regiones de nuestro país, en las que realiza importantes inversiones. El total de gastos supera los $ 10.000.000.000 y su componente principal son las iniciativas de inversión.



El presupuesto para el año 2018 incluye recursos para proyectos de conservación en todas las regiones donde la Unidad Operativa de Control de Tránsito tiene presencia:  Antofagasta, Coquimbo, Valparaíso, O´Higgins, Maule, Biobío, Araucanía, Los Lagos y Metropolitana de Santiago. Además, contiene recursos para los siguientes proyectos: ampliación del Sistema de Control de Área de Tránsito (SCAT) Antofagasta; el eje Bonilla–Huamachuco; la ampliación del Circuito Cerrado de Televisión (CCTV) del Centro de Control de Tránsito de la Región de Antofagasta; la ampliación del Sistema de Control de Tránsito de la Región de Valparaíso, Tercera Etapa; la normalización de semáforos, Primera Etapa, en Villarrica; la normalización de semáforos en las ciudades de Castro y Puerto Montt; la construcción de nuevos semáforos en las ciudades de Coyhaique y Aysén, y el mejoramiento de la gestión de tránsito en intersecciones críticas del Gran Santiago. 



Simultáneamente con lo anterior se están desarrollando estudios de actualización de la programación de semáforos para Villarrica, Magallanes, conurbación Coquimbo-La Serena, Biobío, Chillán, comunas periféricas de la Región Metropolitana, Rancagua, Machalí, Rengo, Calama, Antofagasta, Temuco, Padre las Casas y Coquimbo-La Serena, Segunda Etapa. 



Están en ejecución proyectos tecnológicos de sensorización
 de vías, medición automática de tiempos de viaje, implementación de nuevas cámaras de Circuito Cerrado de Televisión y letreros de mensajería variable, además de semáforos en control dinámico, de modo que las programaciones se vayan ajustando en tiempo real a las condiciones de demanda en la red vial. 


El Subsecretario de Transportes, señor Carlos Melo, complementando lo dicho por la señora Ministra, señaló que en los últimos 4 años la Unidad Operativa de Control de Tránsito ha tenido un crecimiento importante en regiones, pues este programa estaba inicialmente concentrado en Santiago.


Aproximadamente el 50% de los recursos se invierte en Santiago, lo que dice relación directa con los 3.000 semáforos conectados al sistema; como resulta obvio, los costos son proporcionales a la cantidad de semáforos conectados.


Destacó el caso de la Región del Maule, donde la Unidad Operativa de Control de Tránsito fue inaugurada hace dos años; a la fecha está conectada la mayoría de los semáforos de las ciudades de Talca y Curicó y durante el próximo año, con aportes del Gobierno Regional, se conectarán los de las ciudades de Constitución y Linares. Recalcó que el fuerte del crecimiento de la Unidad Operativa de Control de Tránsito en los últimos años se ha dado en regiones. 


El Honorable Senador señor Letelier consultó si existen convenios de programación con Gobiernos Regionales en esta materia y cuáles son. En segundo lugar, demandó información sobre el Sistema de Control de Área de Tránsito (SCAT) y su cobertura desglosada por regiones.


La señora Ministra coincidió en la importancia de la coordinación con los Gobiernos Regionales y añadió que todo el presupuesto es coordinado y ejecutado a través de los Gobiernos Regionales. Existen convenios de programación prácticamente con todos ellos, que apoyados por el Ministerio llevan adelante los procesos de licitación. 


El Honorable Senador señor Letelier consultó por la relación de la Unidad Operativa de Control de Tránsito con las concesionarias. Consideró que debe haber una coordinación con el Ministerio de Obras Públicas o con la autoridad que corresponda, habida cuenta la mala gestión de tránsito que se observa en los peajes. Consideró que una medida positiva es la apertura de los peajes en los casos en que la concesionaria no cumple las normas de flujo, tal como sucede en otras partes del mundo, porque ello deja en evidencia su responsabilidad en la calidad de servicio. 


El Honorable Senador señor Bianchi consultó por el porcentaje de crecimiento del parque automotriz en los últimos cinco años.


El señor Subsecretario de Transportes informó que las proyecciones del año 2015 indicaban que al año 2025 el parque automotriz se duplicaría. El avance experimentado en los últimos años da cuenta de que la proyección es correcta, por tanto, los problemas de congestión serán cada vez más graves.


La coordinación con las autopistas es un tema sensible, señaló. Anteriormente no la había, a diferencia de los protocolos bien establecidos con los que se cuenta actualmente; sobre todo en el caso de las autopistas urbanas y del ingreso de autopistas a ciudades, en que  existe conexión entre la sala de control de la autopista y la sala de control de la Unidad Operativa de Control de Tránsito respectiva.

Adelantó que se ha sostenido conversaciones con el Ministerio de Obras Públicas para introducir cambios en los contratos de concesión, dirigidos a compartir imágenes de las autopistas que funcionan con un sistema de circuito cerrado de televisión. Esas imágenes no están disponibles para la Unidad Operativa de Control de Tránsito y disponer de ellas permitiría reaccionar de mejor forma en los posibles ajustes de los semáforos de las salidas de autopistas.


El Honorable Senador señor Bianchi manifestó que el crecimiento exponencial del parque automotriz pone de manifiesto la responsabilidad que cabe al Estado al no proveer un transporte público que permita contenerlo, porque el aumento de dicho parque es consecuencia del mal servicio de transporte público.


El Honorable Senador señor García-Huidobro observó que el presupuesto es de mantención y que es muy bajo el porcentaje de inversión. 


- Sometido a votación el Programa 04, fue aprobado por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión, Honorables Senadores señores Bianchi, García-Huidobro y Letelier.

- - - -
PROGRAMA 05

FISCALIZACIÓN Y CONTROL

El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 10.895.460.000, lo cual importa un decrecimiento de 3,4% respecto del presupuesto del año 2017, que fue de $ 11.281.242.000, expresado en moneda de 2018.

En un primer examen, la Subcomisión aprobó sin debate este Programa, sin perjuicio de reabrirlo posteriormente, si así se solicita y en el entendido de que el Ejecutivo entregará oportunamente el listado completo de proyectos de inversión del Ministerio.


- En definitiva, el Programa 05, fue aprobado por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión, Honorables Senadores señores Bianchi, García-Huidobro, Letelier y Walker, don Patricio, y Honorable Diputado señor Jaramillo.
- - - - -

Indicación


Más tarde, la Subcomisión consideró una indicación del Ejecutivo que modifica la letra d) de la Glosa 03, Convenios con personas naturales, en el siguiente sentido: “Donde dice “$ 1.554.239 miles” reemplázase por “$ 4.632.239 miles”.


El señor Pisero explicó que la glosa se refiere a la contratación de 445 personas que tendrán la calidad de agentes públicos y la indicación viene a corregir un error de escritura en la cifra asignada. 

- La indicación resultó aprobada por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión presentes, Honorables Senadores señores García-Huidobro, Bianchi y Letelier.

- - - - -
PROGRAMA 06

SUBSIDIO NACIONAL AL TRANSPORTE PÚBLICO. 



El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 797.428.558.000, lo cual significa una variación de 7,4% respecto del presupuesto del año 2017, que fue de $ 742.795.378.000, expresado en moneda del año 2018.

La señora Ministra señaló que este Programa tiene asignado un gasto total que excede de $ 797.000.000.000. Explicó que a nivel de Subtítulos lo más importante son las transferencias al sector privado, tanto como Subsidios al Transporte Regional como el Nacional al Transporte Público. En menor medida están la Adquisición de Activos no Financieros, las Iniciativas de Inversión y las Transferencias de Capital, que se realizan a las filiales de la Empresa de Ferrocarriles del Estado, como el Metro Valparaíso S.A., Trenes Metropolitanos S.A. y FESUB S.A. en Concepción. Por último, se consigna el traspaso que se realiza al Fondo de Apoyo Regional (FAR).


Destacó que el subsidio permanente financia rebajas tarifarias en las cinco ciudades que vienen del proceso de licitación anterior: Iquique, Antofagasta, Rancagua, Valparaíso y Concepción; en Punta Arenas se financia el subsidio que se entrega actualmente a una flota de buses alimentados por gas en un 100%.


El subsidio al transporte público general de la Ley 
N° 20.378 en regiones, se desglosa en permanente, transitorio y aporte especial adicional. Lo que compete al Ministerio de Transportes es la rebaja de tarifas y el fortalecimiento del transporte regional, en lo que se gasta 
$ 221.000.000.000. Además se está aplicando la figura de los perímetros de exclusión, mediante los cuales se busca mejorar la calidad del servicio. En segundo lugar, están los subsidios a servicios de conectividad terrestre, de barcazas y aviones, que provocan un incremento importante en la conectividad de las zonas aisladas de nuestro país. 

El Honorable Senador señor Letelier expresó que el Congreso Nacional aspira a que la información sea presentada con una estructura que haga posible comparar los recursos para el Transantiago con los asignados por la Ley Espejo. Hizo notar que falta claridad en las asignaciones números 511 y 512 del Subtítulo 24 no permiten precisar si forman parte del fondo espejo y que el total de este último debería estar expresado en la asignación 512.

Señaló no comprender el motivo que justifica el aporte al Fondos de Apoyo Regional (FAR). Solicitó el desglose del dinero que va a tarifas. Comentó que en la Región de O’Higgins, aquellos que han participado de los perímetros de exclusión no reciben ningún subsidio por rebaja de pasaje.


En otro orden de cosas, sostuvo que se debe rebajar la tarifa a los adultos mayores en todas las regiones, pues no se justifica que en el resto del país no ocurra lo mismo que en Santiago y manifestó su desacuerdo con la definición de perímetros de exclusión, que no refleja la realidad de las regiones. Por ejemplo, la Séptima Región tiene varios polos de desarrollo, como son Curicó, Talca y Linares, que constituyen tres realidades absolutamente diferentes. Lo mismo ocurre en otras regiones.

El Honorable Senador señor Bianchi, solicitó información respecto de los montos comprendidos en la rebaja tarifaria.


La señora Ministra exhibió una extensa planilla Excel que contiene el desglose de todos los proyectos, nuevos y de continuidad, a los que aporta este Programa, y se refirió a los que financian el subsidio en zonas licitadas, no licitadas, aisladas y extremas; al bono de la Tarjeta Nacional Estudiantil (TNE) y a la extensión del mismo, y al transporte escolar gratuito. El documento se distribuyó por correo a los miembros de la Subcomisión y se agregó a la ficha de tramitación de este proyecto en el Sistema de Información Legislativa que se publica en el sitio web del Senado.

Aclaró luego que en la asignación 512 se incluyen localidades que no están comprendidas en el Transantiago, como son la provincia de Santiago y las comunas de Puente Alto y San Bernardo. Además, en la Región de Valparaíso $ 3.703.000.000 corresponden a zonas que tampoco están comprendidas en el Transantiago.


En segundo lugar, precisó que el efecto espejo es el total de la asignación 512, que asciende a $ 152.941.513.000, cifra a la que se debe sumar el Subtítulo 31, Iniciativas de Inversión, con 
$ 5.643.000.000, las Transferencias de Capital, que son $ 6.703.421.000 y la transferencia al Fondo de Apoyo Regional, por $ 55.822.883.000. Lo que arroja un total de $ 221.110.817.000, igual a la asignación 521, que contiene el Subsidio al Transantiago. En concreto, alrededor del 97% del subsidio de la Asignación 512, tiene efectos en tarifa.

El Honorable Senador señor Letelier hizo un llamado a completar la información aportada por el Ministerio, con las tarifas del transporte en cada región y el subsidio al transporte público, desagregado de la misma manera.


El Honorable Senador señor García-Huidobro consideró relevante la información, toda vez que, además de constatar que hay diferencias dramáticas entre las regiones, se desconoce el criterio utilizado para la asignación de los recursos.


El Honorable Senador señor De Urresti expresó que en la ciudad de Santiago el 100% de los fondos del Transantiago se destina a infraestructura y a tarifa. Como consecuencia de ello,  la tarifa del transporte es menor, se subsidia a los adultos mayores y se mejora la infraestructura. En regiones, en cambio, el Fondo de Apoyo Regional puede ser invertido en obras comprendidas en el amplio marco del interés regional, como pavimentar un pasaje, por ejemplo. Al no estar los recursos asignados exclusivamente a transporte, con la Ley Espejo se termina subsidiando a otros Ministerios, como Vivienda, Agricultura u Obras Públicas, que finalmente otorgan menos dineros a las regiones. 


El Honorable Senador señor Letelier manifestó que se debe aclarar dónde están los dineros que se transfiere a las regiones. Hay asignaciones que están en la Subsecretaría de Desarrollo Regional, que no figuran en la exposición del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones.


Adelantó que no hay ánimo de aprobar este Programa mientras no se cuente con datos correctamente identificados, porque todavía no se tiene conocimiento de las inversiones a realizar con los $ 55.822.883.000 que se transferirán al Fondo de Apoyo Regional, no hay datos de la fecha en la que esos recursos serán transferidos a las regiones y éstas tampoco son transparentes en la entrega de la información.


El señor Pisero indicó que los recursos de Transantiago y los recursos espejo, están reflejados en la Ley de Presupuesto de manera cierta.


El presupuesto del Fondo Nacional de Desarrollo Regional, lleva incorporados los recursos espejo, a través del Fondo de Apoyo Regional, que está en la Partida Tesoro Público. Explicó que no cuenta con facultades de traer a esta Subcomisión la discusión sobre Tesoro Público o sobre el presupuesto del Fondo Nacional de Desarrollo Regional, hasta que no se discuta esos temas en las Subcomisiones respectivas.


Por otra parte, llamó a tener presente que la Ley de Subsidio al Transporte Público, otorga la facultad de invertir los recursos espejo de Transantiago tanto en conectividad, como en cualquier otro proyecto de desarrollo regional. 


El Honorable Senador señor García-Huidobro, lamentó que la Región de O’Higgins reciba el 3,95% del Subsidio Nacional al Transporte Público, o sea, $ 6.046.330.000, y demandó conocer el criterio de asignación de fondos en regiones. Agregó que el espíritu con que se legisló en su momento respecto del destino de los fondos espejo fue que se destinaran a transporte.


El Honorable Senador señor Letelier, comentó que otro problema de distribución en regiones es el que generan las transferencias al sector privado del Subtítulo 33, donde se destina dinero adicional a Merval y a Concepción. En consecuencia, son las otras regiones las que terminan subsidiando a las del Biobío y Valparaíso. 


A su vez, la zona austral recibe una cantidad de subsidios para transbordo y de otro tipo. Señaló ser partidario de los subsidios para zonas extremas y de otros que inciden en tarifa, siempre que los beneficios se equiparen con los que se otorga a los habitantes de las demás regiones del país. 


En lo que se refiere a las consultas sobre el valor de las tarifas por regiones, la señora Ministra exhibió un gráfico que se agrega al final, como anexo 1, que además muestra las zonas que cuentan con tarifa rebajada para el adulto mayor.

El Honorable Senador señor De Urresti puso de relieve que el habitante de una capital regional no se beneficia en nada, porque la apuesta del Ejecutivo ha sido buena en materia de subsidio rural terrestre, fluvial, marítimo, pero el adulto mayor en las capitales regionales no obtiene beneficios equivalentes a los del Transantiago. 


El Honorable Senador señor Walker don Patricio consultó a la señora Ministra por la tarifa rebajada para el adulto mayor en Coyhaique, que es la única ciudad en que no se goza de dicho beneficio.


El Honorable Senador señor Lagos puntualizó que en la Región de Valparaíso se informa como destinatarios del subsidio a tarifas a los usuarios de Trolebuses, que son 16 máquinas, y de Merval, lo que en ningún caso equivale a lo concedido en Santiago.


Reconoció que en Valparaíso se hace un esfuerzo grande, con una tarifa real subsidiada Valparaíso-Viña, sin embargo, hay otra parte de recursos que financia los más diversos planes, como alcantarillados, pavimento de calles, puertos, centros de salud, etcétera. Hizo un llamado a cambiar el enfoque para que cada Ministerio financie lo que corresponde según sus competencias.


Este problema no puede ser objeto de una discusión objetiva si se desconoce cuánto de los recursos espejo va a tarifas y cuánto va a otros fines.


El Honorable Senador señor Letelier afirmó que claramente hay un problema de equidad de tarifa. Dijo entender que las dos únicas regiones que cuentan con tarifa de adulto mayor son Magallanes, donde el valor promedio del pasaje es de $ 320 y la tarifa de adulto mayor es de $ 160, y el Gran Concepción, con una tarifa promedio de $ 440 y de 
$ 260 para el adulto mayor. 


Propuso a la Subcomisión dejar pendiente este Programa, no para rechazar los dineros de Transantiago sino para transparentar y asegurar los recursos para las regiones.


El señor Pisero declaró que hará llegar a la brevedad un cuadro que contenga exactamente la respuesta a todas las dudas manifestadas, para dar por superados esos reparos.


- La Subcomisión, en consecuencia, no se pronunció sobre el Programa 06 del Capítulo 01 de la Partida 19, el que quedó para ser resuelto en la Comisión Especial Mixta de Presupuestos. Así lo acordaron los Honorables Senadores señores Bianchi, García-Huidobro, Letelier y Walker, don Patricio.

- - - - -

Indicación

A continuación, la Subcomisión consideró una indicación del Ejecutivo que modifica el párrafo segundo de la Glosa 05 del Subtítulo 24, Transferencias Corrientes, del modo siguiente: “Donde dice 
“$ 1.729.610 miles” reemplázase por “$ 1.862.990 miles”.


El señor Pisero explicó que se trata de enmendar un error de forma en la transcripción de la cifra para contratar 74 personas, estudios y gastos de operación para la administración y funcionamiento de los programas de subsidios regionales.

- Al igual que el Programa en que incide, la indicación quedó para ser resuelta por la Comisión Especial Mixta de Presupuestos. Así lo acordó la unanimidad de los miembros de la Subcomisión presentes, Honorables Senadores señores García-Huidobro, Bianchi y Letelier.

- - - - -
PROGRAMA 07

PROGRAMA DE DESARROLLO LOGÍSTICO

El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 1.733.243.000, lo cual representa un decrecimiento de 1,71% respecto del presupuesto del año 2017, que fue de $ 1.763.509.000, expresado en moneda de 2018.

En un primer examen, la Subcomisión aprobó sin debate este Programa, sin perjuicio de reabrirlo posteriormente, si así se solicitare y en el entendido de que el Ejecutivo entregará oportunamente el listado completo de proyectos de inversión del Ministerio.


- Sometido a votación el Programa 07, fue aprobado por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión, Honorables Senadores señores Bianchi, García-Huidobro, Letelier y Walker, don Patricio, y Honorable Diputado señor Jaramillo.
- - - -
PROGRAMA 08

PROGRAMA DE VIALIDAD Y TRANSPORTE URBANO: SECTRA

El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 6.539.669.000, lo cual representa una disminución de 19,2% respecto del presupuesto del año 2017, que fue de $ 8.091.528.000, expresado en moneda de 2018.


La señora Ministra expuso que la prioridad del Ministerio en materia de inversión es el fomento del transporte público. Es necesaria una transformación capaz de proveer vías que reúnan condiciones físicas y de calidad para motivar a las personas a preferir desplazarse en los medios de transporte público.


Entregó el detalle de los principales estudios y proyectos que se espera financiar a propósito del presupuesto en el año 2018, en términos agregados supone la realización de todos aquellos diagnósticos, mejoramientos, análisis de la red, mejoras de conectividad que permitan favorecer el desplazamiento de las personas, potenciando el transporte público.


El desarrollo y la actualización de los planes de transporte urbano en varias conurbaciones relevantes, así como la posibilidad de actualizar la información de encuestas de origen-destino, que permiten generar mejoras de gestión de tránsito necesarias para optimizar los desplazamientos, se explican en el siguiente gráfico: 

	III
	Mejoramiento Gestión de Tránsito Copiapó
	60.944

	III
	Diagnóstico Transporte Público Copiapó
	99.266

	III
	Construcción Costanera Norte y Ampliación Conexiones, Copiapó
	88.347

	III              Análisis de Puntos Congestionados en Copiapó
	                 25.007

	IV
	Mejoramiento Conectividad Oriente-Poniente, Coquimbo
	19.494

	V
	Actualización Diagnóstico del S.T.U. del Gran Valparaíso, Etapa ll-Plan
	135.432

	v
	Mejoramiento Interconexión Vial Viña del Mar - Concón
	18.468

	V
	Mejoramiento Gestión de Tránsito Los Andes, II Etapa
	51.274

	V
	Actualización Diagnóstico del S.T.U. de San Antonio
	71.820

	V               Diagnóstico Transporte Público Zonas Altas de Valparaíso  
	                 96.957

	V
	Análisis Red Vial Viña del Mar
	110.669

	IV
	Mejoramiento Edmundo Eluchans y sus Proyecciones, Viña del Mar-Concón
	33.858  

	V
	Análisis Construcción Plan Accesibilidad Peatonal Valparaíso
	36.936

	RM
	Mejoramiento Conexión Central Poniente Oriente Esquina Blanca y Vicuña Mackenna
	70.110

	RM
	Construcción Conexión Sector Estación Mapocho, Barrio La Chimba
	23.699

	RM
	Análisis Conexiones Viales Comuna de Colina
	29.959

	RM
	Mejoramiento Ejes San Francisco y La Estrella, Santiago Poniente
	52.583

	RM
	Análisis Conectividad comunas de P.A.C., El Bosque y Lo Espejo
	43.092

	RM
	Mejoramiento Avda. Bernardo O’Higgins Comuna de Talagante
	48.479

	RM
	Diagnóstico Red Vial del Sector Poniente de Santiago, Etapa II


	64.638



	RM
	Mejoramiento Diversos Ejes Comuna de Melipilla
	20.930

	RM
	Análisis de Plan Estratégico de Estaciones Intermodales en la R.M.
	43.092

	RM
	Construcción de Ciclovías Intercomunales en el Gran Santiago, Etapa I
	28.192

	VI


	Actualización Plan de Transporte de la Conurbación Machalí-Rancagua, Etapa I
	164.160

	VI
	Ampliación Avenida La Compañía, Rancagua
	53.015

	VII
	Actualización Plan de Transporte Curicó y Desarrollo de Anteproyecto, Etapa II
	115.425

	VII
	Actualización Plan de Transporte Urbano de Talca y Maule, Etapa I
	71.820

	VII
	Actualización Plan de Transporte de la ciudad de Linares, Etapa I
	112.860

	VII
	Mejoramiento y Habilitación Par Vial Rengo-Esperanza, Linares
	37.757

	VIII
	Actualización Plan de Transporte del Gran Concepción, Etapa II
	61.560

	VIII
	Mejoramiento de la Avenida Enrique Soro y Costanera Sur en San Pedro de la Paz
	97.265

	VIII
	Mejoramiento Accesibilidad Concepción Penco
	79.002

	VIII
	Actualización Encuesta Origen Destino de Chillán
	28.246

	VIII
	Actualización Encuesta Origen Destino de Los Ángeles
	27.702

	VIII
	Análisis Construcción Plan Accesibilidad Peatonal en Lota
	36.444

	IX
	Análisis y Desarrollo Plan Maestro de Gestión de Tránsito Pitrufquén
	38.475

	X
	Actualización Plan de Transportes de Puerto Montt, Etapa II
	44.929

	XV
	Mejoramiento Gestión de Tránsito, Arica
	19.391

	XV
	Mejoramiento Sistema Linderos - Azolas y Conexión al Centro de Arica
	42.887

	                
	TOTAL
	2.304.182



Comentó que en la Región de O’Higgins hay una actualización del plan de la conurbación entre Machalí y Rancagua y la ampliación de la avenida La Compañía, y ambos proyectos se ejecutan con financiamiento otorgado a través de la Secretaría de Planificación de Transporte.

El Honorable Senador señor Letelier consultó por los criterios que utiliza la Secretaría de Planificación de Transporte para decidir donde realiza estudios, y sostuvo que existe la percepción de que este Servicio es más reactivo que proactivo. En opinión de Su Señoría la Secretaría de Planificación de Transporte debiera adelantarse a los problemas, en lugar de esperar que ocurran para acudir a solucionarlos.


Preguntó cuáles son los parámetros para priorizar obras y manifestó que cuando hay una situación de congestión o de mal uso de las vías, y se concentran los esfuerzos de inversión solo para los sectores más acomodados, se genera molestia en la ciudadanía. 


También consultó cuáles son los criterios para optar entre una ejecución a cargo de la Secretaría de Planificación de Transporte, en lugar del Ministerio de Vivienda y Urbanismo.


El Honorable Senador señor García-Huidobro, consultó por el grado avance de las obras pendientes en la avenida La Compañía, que muestra un tramo de aproximadamente 500 metros en que la doble vía está inconclusa. Solicitó aclarar esta anomalía, que lleva años esperando solución.


El Subsecretario de Transportes explicó que la Secretaría de Planificación de Transporte es un Programa que principalmente desarrolla estudios de pre-inversión. Su objetivo no es desarrollar estudios de inversión ni ejecutarlos. Para esto último se coordina con organismos operadores, como el Servicio de Vivienda y Urbanización y el Ministerio de Obras Públicas, y con gobiernos regionales, para acometer proyectos votados en los Consejos Regionales. En general la Secretaría de Planificación de Transporte aborda las primeras etapas, de prefactibilidad y en casos muy puntuales se involucra en el desarrollo del estudio de diseño, lo que sucede cuando el proyecto muestra un retraso importante y la cartera que usualmente ejecuta ese tipo de proyecto no dispone de presupuesto. La Secretaría de Planificación de Transporte lo toma para que no se siga postergando, lo que contribuye a la visión de que llega tarde.


Pero la labor de la Secretaría de Planificación de Transporte, en general, consiste en levantar información respecto de la movilidad en las ciudades y proponer planes de muy largo plazo, para que las carteras ejecutoras se adelanten y avancen en esos proyectos; por eso la Secretaría de Planificación de Transporte se basa en los trabajos desarrollados en materia de planes de transporte, que tienen una mirada de largo plazo y plantea proyectos en cada ciudad para los próximos 10 años. 


Hay casos en que participa en las etapas de diseño, como ocurre en la avenida La Compañía, de Rancagua, donde faltan solo 500 metros para completar la ampliación; como no se avanzaba en el diseño, la Secretaría de Planificación de Transporte tomó el trabajo, para continuar con el proyecto.


El Honorable Senador señor Bianchi, afirmó que es probable que esta situación cambie a partir del año 2020, con la nueva estructura de los Gobiernos Regionales y con los traspasos de competencias. Una de esas competencias tiene mucho que ver con que sea la propia región la que adopte decisiones y priorice sus necesidades.


Si hay algo que debiera ser entregado como traspaso de competencias es la regulación del transporte y todo lo relacionado con el ordenamiento territorial; a partir de 2020 esto debiera ser una materia de orden absolutamente regional.


- Puesto en votación el Programa 08, fue aprobado por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión, Honorables Senadores señores Bianchi, García-Huidobro y Letelier.
- - - -
CAPÍTULO 02

SUBSECRETARÍA DE TELECOMUNICACIONES

PROGRAMA 01

SUBSECRETARÍA DE TELECOMUNICACIONES


El presupuesto de este Programa, que es el único del Capítulo, considera recursos por $ 17.449.885.000, lo cual significa una reducción de 40,9% respecto del presupuesto del año 2017, que fue de 
$ 29.516.870.000, expresado en moneda de 2018.


La señora Ministra señaló que la Subsecretaría de Telecomunicaciones tiene la posibilidad de generar subsidios y aportes a la infraestructura digital del país, a través del Fondo de Desarrollo de las Telecomunicaciones (FDT).


En el Subtítulo 22, Bienes y Servicios de Consumo, mencionó el Programa de Fortalecimiento Regional, que se realiza a través del Servicio Nacional del Consumidor. Mencionó también el Programa Digitaliza Chile, que abarca televisión digital y conectividad para la educación. 


Seguidamente, se refirió al avance del proyecto de Fibra Óptica Austral, que comprende la adjudicación tres troncales terrestres y uno submarino, que se deberá concretar en el año en curso.

El Honorable Senador señor Bianchi, manifestó su malestar por el retraso en la ejecución del proyecto de Televisión Digital. Consultó por los fundamentos de la demora de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda en la aprobación de las bases del concurso para que canales locales y regionales de televisión puedan postular al subsidio de implementación de la televisión digital. Señaló estar en conocimiento de que las bases del concurso fueron entregadas por la Subsecretaría a la Dirección de Presupuestos dos meses atrás.


Recordó que durante la discusión del proyecto de Ley de Televisión Digital, se asumió el compromiso de respetar un cronograma con una serie de acciones y concursos que no se han cumplido. Son cerca de $ 11.000.000.000 para ejecutar todos los concursos hasta el año 2019 y cuesta creer que se dará cumplimiento a ese desafío en sólo dos años. 


La señora Ministra precisó que la Subsecretaría de Telecomunicaciones ha cumplido con los plazos y compromisos adquiridos. Detalló que las bases del concurso para los canales regionales fueron elaboradas y están gestionando una fórmula para impulsar y sacar adelante el proyecto.


El señor Pisero, de la Dirección de Presupuestos, señaló que todo lo planteado el año pasado respecto al presupuesto del año en curso, se está cumpliendo. Efectivamente, la glosa autoriza a desarrollar concursos por cerca de $ 11.000.000.000. En la medida que los concursos se van desarrollando, se pagan. Recordó que fue objeto de discusión hacer una glosa que tuviera vigencia más allá de un ejercicio presupuestario, para hacer pagos a medida del avance de la ejecución y así está consignado en la Glosa 07, asociada a la asignación al Fondo de Desarrollo de las Telecomunicaciones, en el Programa respectivo de la ley de Presupuestos del Sector Público para 2017.


El Honorable Senador señor Letelier, consultó a los funcionarios de la Dirección de Presupuestos por el estado de las bases que le fueron entregadas por la Subsecretaría de Telecomunicaciones. Señaló que los antecedentes con los que cuenta indican que no han sido aprobadas.

El señor Pisero, aclaró que las bases del concurso fueron devueltas a la Subsecretaría de Telecomunicaciones con visto bueno, luego de comprobar que cumplían con los criterios generales. Desde ese punto de vista, está resuelta la autorizaron para la licitación. 

Por su parte, el Subsecretario de Telecomunicaciones señor Rodrigo Ramírez, sostuvo que existen concursos abiertos en todas las regiones del país, excepto en la Región Metropolitana. Se licitarán 116 frecuencias, que cambiarán absolutamente el paisaje audiovisual en Chile. 


En relación con las bases del concurso, afirmó no contar aún con ellas aprobadas, toda vez que la Dirección de Presupuestos, solicitó nuevos antecedentes, consistentes en un estudio de impacto económico social. En su opinión, será difícil elaborarlo a tiempo, por las características del modelo de negocio de la industria audiovisual.


El Honorable Senador señor García-Huidobro consultó por el significado de los “Convenios con personas naturales”, de la letra d) de la Glosa 02, asociada al Subtítulo 21, Gastos en Personal, que comprende $ 1.151.938.000.


En segundo lugar, solicitó se explique si están incluidas en el Fondo de Desarrollo de las Telecomunicaciones las licitaciones de conectividad para las zonas que hoy carecen de acceso y requirió un detalle al respecto. 


Comentó que en lugares de escasa o baja conectividad el Estado otorga subsidios a través de empresas de telecomunicaciones. Sin embargo, es dable apreciar que se ha generado una suerte de monopolio de determinadas empresas en los diferentes sectores, las que no proveen un sistema de itinerancia
 general que conecte a las personas en todos los puntos, con independencia de la compañía telefónica. Consultó si el problema ha sido subsanado en las nuevas licitaciones, tal como se ha propuesto en la Comisión de Transportes y Telecomunicaciones del Senado. De otro modo se obliga a las personas a adquirir celulares de distintas compañías, para contar con cobertura en todos los sectores por los que se desplazan.


El Honorable Senador señor Letelier mostró su extrañeza por el requerimiento de un estudio de impacto económico en las bases de los concursos para canales regionales, porque es innecesario y ha detenido el proceso.


El Subsecretario de Telecomunicaciones, en respuesta al planteamiento del Senador señor García-Huidobro, aclaró que la mayoría de los dineros públicos que invierte el Estado a través del Fondo de Desarrollo de las Telecomunicaciones ha permitido conectar aquellos lugares donde el mercado no iría. Así, en Chile existen cerca de 12.000 escuelas, de las cuales 7.800 se conectan gracias a dineros públicos. 

El modelo es de contraprestación y es único en el mundo. Opera de la siguiente forma: existe una carretera “invisible”, cuyo  espectro se divide en bandas; esas bandas se ponen a disposición mediante concurso público, bajo el modelo de la contraprestación; el adjudicatario debe atender, además de las localidades rentables, aquellas que el Estado indique como prioritarias, cual es el caso de muchas localidades rurales y escuelas. 


Coincidió en que en las próximas licitaciones se incorporará a los contratos el aseguramiento de la itinerancia para situaciones de emergencia y la itinerancia normal. 

En último término, respondiendo a la inquietud formulada sobre “Convenios con personas naturales”, explicó que en la Subsecretaría hay 273 funcionarios. Contratadas a honorarios son 66 personas, con cargo a la Glosa de televisión digital, esas personan son las que han hecho posible el desarrollo de los concursos en cada región del país.


El Honorable Senador señor Letelier solicitó información sobre los alcances que ha tenido el modelo de contraprestación, en su dimensión espacial, para entender el impacto del trabajo en conectividad. 

Por otra parte, consultó si se ha evaluado la situación de conectividad de colegios que pueden cerrar por la nueva Ley de Educación Pública.


La señora Ministra destacó la coordinación con el Ministerio de Educación para determinar las localidades a cubrir y realizar los ajustes que se requieran. 

Agregó que el sistema de contraprestaciones ha dado resultados satisfactorios y constituye una política de Estado que se debiera mantener.


La señora Ministra, en relación con la fibra óptica austral, informó que el tramo submarino y el tramo terrestre de Punta Arenas se encuentran adjudicados. Se deberá volver a licitar a la brevedad el tramo de Aysén y el de Los Lagos, razón por la cual ya se solicitó autorización al Consejo de Desarrollo de las Telecomunicaciones y se coordinó con la Dirección de Presupuestos para incorporar la Glosa correspondiente.

El Honorable Senador señor Bianchi se mostró preocupado por la empresa llamada Conectividad Austral, que se adjudicó el proyecto de fibra óptica terrestre. Hizo presente que recientemente manifestó a la señora Ministra que uno o dos de los integrantes del directorio de dicha empresa tienen demandas contra el Estado, y hay otro integrante que al parecer tiene una situación pendiente con la Cámara de Diputados, relacionada con un ex miembro de esa Corporación, por las asesorías que actualmente están siendo investigadas. Declaró no saber qué relevancia y consecuencias puedan tener estos hechos en la adjudicación de licitaciones.


La señora Ministra confirmó que sostuvo una conversación con el Senador señor Bianchi, sobre la empresa Conectividad Austral. A raíz de ella ha solicitado a su equipo técnico un análisis jurídico, para entregar una respuesta formalmente. 

Llamó a tener en cuenta que, de acuerdo con dictámenes de la Contraloría General de la República, en todo proceso concursal las inhabilidades se establecen por ley. Por tanto, cada concurso puede tener su propio ámbito normativo, de modo que lo que se informará es precisamente acerca del marco normativo en que opera el concurso del Fondo de Desarrollo de las Telecomunicaciones en el caso de la fibra óptica. Anunció que la respuesta se hará llegar a la Subcomisión en el menor plazo posible.


Manifestó luego que la Dirección de Presupuestos ha confirmado el financiamiento para la realización de los concursos de los canales regionales, que está en trámite la autorización respectiva y que adicionalmente el proceso se ha reforzado con una Glosa.


El señor José Pisero, señaló que el objetivo de la incorporación de la glosa es colaborar en la realización de los proyectos que ya estaban autorizados, y que aquella parte que no se logre cumplir en el año 2017 tenga su respaldo de continuidad para el 2018. 


La señora Ministra informó que el troncal Aysén de la fibra óptica contempla doce puntos exigibles en localidades como: Tortel, Los Ñadis, Cochrane, Chile Chico, Cerro Castillo, El Blanco, Coyhaique y otros. En la Región de Los Lagos, el troncal contempla diez puntos, que son Puerto Montt, Alerce, Ensenada, Ralún, Cochamó, Pueblo Alto, Contao, El Manzano, Pichocolo y Hornopirén. 

El Honorable Senador señor Walker, don Patricio, consultó por la situación de la Región de Aysén, donde existen localidades que requieren ser incluidas en la licitación de fibra óptica terrestre. Manifestó su satisfacción por la incorporación de Balmaceda, localidad que inicialmente no estaba contemplada. Finalmente, preguntó por los incentivos que se otorga a los oferentes para fomentar la incorporación de otras localidades.


La señora Ministra indicó que las bases de licitación señalan puntos de conectividad obligatorios y admiten otros adicionales. Por los puntos adicionales ofrecidos por los postulantes las bases otorgan un mayor puntaje, que influye al momento de la evaluación. Eso sucedió en el tramo terrestre de Magallanes, que se lo adjudicó la empresa que incorporó Puerto Natales, San Sebastián y Onaisin, además de los puntos obligatorios.


El Honorable Senador señor Letelier solicitó, para conocimiento a futuro de la Subcomisión, la elaboración de un cuadro comparativo de cómo están otros países en relación con lo que se está haciendo en Chile en materia de conectividad. Consideró que muchas veces se subestima lo realizado en el país y no se logra apreciar el gran esfuerzo ejecutado.


La señora Ministra afirmó que el proyecto de Fibra Óptica Austral ha sido auténticamente revolucionario. Por ejemplo, en Puerto Natales, la telemedicina ha adquirido relevancia en zonas aisladas donde faltan médicos especialistas. Con esta tecnología, un médico u otra persona puede tomar exámenes y enviarlos al especialista por vía digital.


Asimismo, ha potenciado el desarrollo del turismo, al permitir la conectividad en amplias zonas geográficas. Destacó además el impacto en la educación, concretamente en Punta Arenas, donde el desarrollo científico y la innovación han experimentado un impulso adicional.

- Puesto en votación el Capítulo 02, Programa 01, Subsecretaría de Telecomunicaciones, fue aprobado por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión presentes, Honorables Senadores señores Bianchi, García-Huidobro, Letelier y Walker, don Patricio.
- - - - -


A continuación, la Subcomisión consideró una indicación presentada por el Ejecutivo, a la glosa 10 de este Programa, a continuación del primer punto aparte, los siguientes párrafos:


“Se podrá comprometer un mayor gasto de hasta    $ 6.600.000 miles, por sobre lo autorizado en este ítem, destinado a financiar proyectos de Fibra Óptica, para las Troncales Terrestres de Aysén y Los Lagos, en conformidad con las Bases de Licitación, y cuyo pago se efectuará entre los años 2019-2020. Para la licitación deberán contar previamente con la visación de la Dirección de Presupuestos.


Asimismo, se podrá comprometer un mayor gasto de hasta $ 8.200.000 miles por sobre lo autorizado en este ítem, cuyo pago se efectuará entre los años 2019-2020, destinado a financiar proyectos regionales de Sistemas de Transmisión de Televisión Digital hasta por 
$ 3.600.000 miles, y proyectos de Infraestructura de Televisión Digital de hasta $ 4.600.000 miles, del cual podrá destinarse hasta $ 200.000 miles en estudios de Demanda de Infraestructura. Para la licitación deberán contar previamente con la visación de la Dirección de Presupuestos.”.


- La indicación resultó aprobada por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión presentes, Honorables Senadores señores Bianchi, García-Huidobro, Letelier y Walker, don Patricio.
- - - - -
CAPÍTULO 03

JUNTA DE AERONÁUTICA CIVIL

PROGRAMA 01

JUNTA DE AERONÁUTICA CIVIL


El presupuesto de este Capítulo y Programa considera recursos por $ 1.135.476.000, lo cual importa una reducción de 2,2% respecto del presupuesto del año 2017, que fue de 
$ 1.160.613.000, expresado en moneda de 2018.

En un primer examen, la Subcomisión aprobó sin debate este Programa, sin perjuicio de reabrirlo posteriormente, si así se solicitare y en el entendido de que el Ejecutivo entregará oportunamente el listado completo de proyectos de inversión del Ministerio.


- Sometido a votación el Capítulo 03, fue aprobado sin modificaciones, por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión, Honorables Senadores señores García-Huidobro, Horvath, Letelier y Walker, don Patricio, y Honorable Diputado señor Jaramillo.
- - - -
CONSTANCIAS
Se deja constancia de que se acordó dejar pendientes para la discusión y votación en la Comisión Especial Mixta de Presupuestos el Programa 06, Subsidio Nacional al Transporte Público, del Capítulo 01 de la Partida 19, así como la indicación del Ejecutivo que modifica la cifra incluida en la Glosa 05
 de este Programa.
- - - - -
MODIFICACIONES
Como consecuencia de lo precedentemente expuesto y de los acuerdos adoptados, la Quinta Subcomisión Especial Mixta de Presupuestos tiene a honra proponer a la Comisión Especial Mixta de Presupuestos la aprobación del resto de la Partida correspondiente al Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, con las siguientes modificaciones:
Capítulo 01, Programa 05

Fiscalización y Control


- En la letra d) de la Glosa 03, Convenios con personas naturales, asociada al Subtítulo 21, Gastos en Personal, reemplazar la cifra “$ 1.554.239 miles” por “$ 4.632.239 miles”.

(Unanimidad 3 x 0).

Capítulo 02, programa 01

Subsecretaría de Telecomunicaciones


- Intercalar en la Glosa 10, asociada a la asignación 039 del ítem 01 del Subtítulo 33, Fondo de Desarrollo de las Telecomunicaciones, los siguientes párrafos:

“Se podrá comprometer un mayor gasto de hasta    $ 6.600.000 miles, por sobre lo autorizado en este ítem, destinado a financiar proyectos de Fibra Óptica, para las Troncales Terrestres de Aysén y Los Lagos, en conformidad con las Bases de Licitación, y cuyo pago se efectuará entre los años 2019-2020. Para la licitación deberán contar previamente con la visación de la Dirección de Presupuestos.

Asimismo, se podrá comprometer un mayor gasto de hasta $ 8.200.000 miles por sobre lo autorizado en este ítem, cuyo pago se efectuará entre los años 2019-2020, destinado a financiar proyectos regionales de Sistemas de Transmisión de Televisión Digital hasta por $ 3.600.000 miles, y proyectos de Infraestructura de Televisión Digital de hasta $ 4.600.000 miles, del cual podrá destinarse hasta $ 200.000 miles en estudios de Demanda de Infraestructura. Para la licitación deberán contar previamente con la visación de la Dirección de Presupuestos.”.
(Unanimidad, 4 x 0).

- - - -

Acordado en sesiones celebradas los días 3, 11 y 24 de octubre de 2017, con asistencia de los Honorables Senadores señores Juan Pablo Letelier Morel (Presidente), Carlos Bianchi Chelech (Antonio Horvath Kiss), Alejandro García-Huidobro Sanfuentes y Patricio Walker Prieto y del Honorable Diputado señor Marco Antonio Núñez Lozano (Enrique Jaramillo Becker).

Valparaíso, a 02 de noviembre de 2017.
FERNANDO SOFFIA CONTRERAS
Secretario de la Subcomisión
ANEXO 1
	Región 
	Capital Regional 
	Tarifa representativa

 adulto ($) 
	Otros beneficios adulto mayor en transporte de la región 

	Arica y Parinacota 
	Arica 
	400 
	13 Servicios de Conectividad Terrestre con beneficio de 50% en tarifa. 

	Tarapacá 
	Iquique-Alto Hospicio 
	Local Iquique: 490 Local Hospicio: 370 Hospicio -Iquique: 550 
	22 Servicios de Conectividad Terrestre con beneficio de 50% en tarifa. Tarifas adulto mayor en Iquique (390); Alto Hospicio 300; y entre Alto Hospicio – Iquique (440) 

	Antofagasta 
	Antofagasta 
	490 
	19 Servicios de Conectividad Terrestre con beneficio de 50% en tarifa. 

	Atacama 
	Copiapó 
	Local Copiapó: 400  Paipote Copiapó: 500 
	22 Servicios de Conectividad Terrestre con beneficio de 50% en tarifa. 

	Coquimbo 
	La Serena-Coquimbo 
	Local La Serena: 550. La Serena-Coquimbo: 650 Local Coquimbo: 450 
	66 Servicios de Conectividad Terrestre con beneficio de 50% en tarifa. 

	Valparaíso 
	Gran Valparaíso 
	Valparaíso -Viña del Mar: 470 
	16 Servicios de Conectividad Terrestre y 1 servicio de conectividad marítima con beneficio de 50% en tarifa. Tarifas adulto mayor en MERVAL y Trolebuses (50% de rebaja de tarifa) 

	O’Higgins 
	Rancagua 
	370 
	42 Servicios de Conectividad Terrestre con beneficio de 50% en tarifa. Tarifa adulto mayor en Rancagua (290) 

	Maule 
	Talca 
	500 
	43 Servicios de Conectividad Terrestre y 1 servicio ferroviario (Talca – Constitución) con beneficio de 50% en tarifa. 

	Biobío 
	Gran Concepción 
	460 
	Próximamente en perímetro de Arauco. 

36 Servicios de Conectividad Terrestre, 1 ferroviario (corto laja), 1 aéreo y 1 marítimo con beneficio de 50% en tarifa. Tarifa adulto mayor en Gran Concepción (260) y Biotren (15% de rebaja en tarifa respectiva) 

	Araucanía 
	Temuco-Padre 

Las Casas 
	450 
	220 Servicios de Conectividad Terrestre y 1 servicio lacustre con beneficio de 50% en tarifa. 

	Los Ríos 
	Valdivia 
	450 
	64 Servicios de Conectividad Terrestre, 1 marítimo, 7 fluviales y 3 lacustres con beneficio de 50% en tarifa. 

	Los Lagos 
	Puerto Montt 
	Local Puerto Montt: 500 

Alerce Puerto Montt:550 
	79 Servicios de Conectividad Terrestre, 57 marítimos, 5 fluviales y 4 lacustres con beneficio de 50% en tarifa. 

	Aysén 
	Coyhaique 
	No hay 
	55 Servicios de Conectividad Terrestre, 9 marítimos, 3 lacustres y 3 aéreos con beneficio de 50% en tarifa. 

	Magallanes 
	Punta Arenas 
	320 
	22 Servicios de Conectividad Terrestre con beneficio de 50% en tarifa. Tarifa adulto mayor en Punta Arenas (160) 


ANEXO 2
Los documentos tenidos a la vista por la Subcomisión están disponibles en www.senado.cl. Ir a Trámite de proyectos; ingresar N° de boletín 11.452-05; escoger el vínculo “Presentaciones ante Comisión”.
� Ley N° 20.378, que crea un subsidio nacional para el transporte público.


� Paraderos en los que el pasajero paga su pasaje antes de abordar el bus. Fuente: � HYPERLINK "http://transantiago.cl/corporativo/index.php?option=com_content&view=article&id=37&Itemid=44" �http://transantiago.cl/corporativo/index.php?option=com_content&view=article&id=37&Itemid=44� 


� Un sistema de sensorización está compuesto por una red de dispositivos (sensores) que extraen información de diversa índole del entorno que les rodea. Esta información es recogida y almacenada para su posterior monitorización y análisis a través un software personalizado. Esta plataforma permite a los usuarios extraer conclusiones de los datos, de manera rápida y sencilla, ayudándoles a optimizar la planificación de sus estrategias de actuación. 


Fuente: � HYPERLINK "http://alialabs.com/sensorizacion.php" �http://alialabs.com/sensorizacion.php�.


� Comúnmente denominado “roaming”, permite conectarse a redes distintas a la del proveedor del servicio de telecomunicaciones que proporciona cobertura al usuario.


Fuente: � HYPERLINK "https://definicion.de/roaming/" �https://definicion.de/roaming/�.


� Ver página 20.





