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SEGUNDO BOLETÍN Nº 8.511-13
INDICACIONES

18-MAYO-2015
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN PRIMER TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA EL CÓDIGO DEL TRABAJO PARA REDUCIR EL PESO DE LAS CARGAS DE MANIPULACIÓN MANUAL POR PARTE DE LOS TRABAJADORES.
o o o o o

1.- Del Honorable Senador señor Sabag, para incorporar un artículo nuevo, del tenor que se señala:
“Artículo…- Intercálase en el inciso primero del artículo 191 del Código del Trabajo, a continuación de la frase “los tres artículos anteriores”, la locución “y del artículo 211-H”.”.

1 bis.- Del Senador señor Navarro, para incorporar el siguiente artículo nuevo:

“Artículo…- Agrégase al artículo 211 J del Código del Trabajo el siguiente inciso final:

“No obstante el peso máximo de carga fijado en este artículo, siempre se tendrá en cuenta las características fisiológicas de los trabajadores, la naturaleza del trabajo y las condiciones del medio en que este actúa, como cualquier otra condición que pueda influir en la salud o la higiene y la seguridad de los trabajadores.”.”. (Indicación presentada 18-5-2015)
o o o o o

ARTÍCULO ÚNICO.-
o o o o o

2.- Del Honorable Senador señor Sabag, para consultar el siguiente numeral, nuevo:
“…) Agrégase el siguiente inciso tercero:

“Las disposiciones de este artículo serán fiscalizadas de acuerdo a lo establecido en los artículos 184 y 191 del Código del Trabajo.”.”.

3.- Del Senador señor Navarro, para incorporar el siguiente numeral nuevo:

“…) Agrégase el siguiente inciso tercero, nuevo:

“No obstante los pesos máximos de carga fijados en los incisos anteriores, siempre se tendrá en cuenta las características fisiológicas de los trabajadores, la naturaleza del trabajo y las condiciones del medio en que este actúa, como cualquier otra condición que pueda influir en la salud o la higiene y la seguridad de los trabajadores.”.”. (Indicación presentada 18-5-2015)
o o o o o

