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FORMULA INDICACIONES AL PROYECTO DE REFORMA CONSTITUCIONAL QUE OTORGA AUTONOMÍA CONSTITUCIONAL AL SERVICIO ELECTORAL (Boletín N° 10055-07)
Santiago, 15 de junio de 2015.-
Nº 482-363/
A  S.E. EL

PRESIDENTE

DE  LA  H.

CÁMARA DE

DIPUTADOS.
Honorable Cámara de Diputados:
En uso de mis facultades constitucionales, vengo en formular las siguientes indicaciones al proyecto de reforma constitucional del rubro, a fin que sean consideradas durante la discusión del mismo en el seno de esa H. Corporación:
AL ARTÍCULO ÚNICO
1) Para intercalar un nuevo numeral 2), nuevo, reordenándose la numeración correlativa de los siguientes:
“2) Agrégase, en la letra c) del número 2) del artículo 52, a continuación de la expresión “magistrados de los tribunales superiores de justicia” una coma (,) y, a continuación, la expresión: “los consejeros del Servicio Electoral”.”.

2) Para efectuar las siguientes modificaciones en el artículo 97 bis que propone su actual numeral 3), que pasa a ser 4):
a) Intercálase, en su primer inciso, a continuación de la frase “Servicio Electoral,” la expresión: “cuya dirección superior estará a cargo de un Consejo”.
b) Sustitúyese al inicio del inciso segundo la expresión “El” por “La organización, el”.
c) Intercálase el siguiente inciso tercero:
“Los miembros del Consejo del Servicio Electoral deberán someterse a un estatuto especial y reunir las calidades que señale la ley.”

d) Agrégase el siguiente inciso cuarto:
“El Servicio Electoral y los miembros de su Consejo estarán sometidos a las responsabilidades y controles que establezca la ley, sin perjuicio del control de sus actos por los tribunales, según corresponda.”.
Dios guarde a V.E.,



JORGE BURGOS VARELA


Vicepresidente de la República


Mahmud Aleuy Peña y Lillo
       Ministro del Interior 
      y Seguridad Pública (S)

RODRIGO VALDÉS PULIDO

Ministro de Hacienda


   PATRICIA SILVA MELÉNDEZ

  Ministra

Secretaria General de la Presidencia (S)
