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INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA EL “ACUERDO PARA MODIFICAR EL TRATADO DE LIBRE COMERCIO ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE CANADÁ, HECHO EN SANTIAGO EL 5 DE DICIEMBRE DE 1996, TAL COMO SE HA MODIFICADO ENTRE LA REPÚBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE CANADÁ” Y EL “ACUERDO PARA MODIFICAR EN MATERIA DE INVERSIÓN Y EN COMERCIO Y GÉNERO EL TRATADO DE LIBRE COMERCIO ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE CANADA, HECHO EN SANTIAGO EL 5 DE DICIEMBRE DE 1996, TAL COMO SE HA MODIFICADO ENTRE LA REPÚBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE CANADÁ”, AMBOS SUSCRITOS EN OTTAWA, CANADÁ, EL 05 DE JUNIO DE 2017.

BOLETÍN N° 11605-10

HONORABLE CÁMARA:

La Comisión de Hacienda pasa a informar, en cumplimiento del inciso segundo del artículo 17
 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, y conforme con lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 226 del Reglamento de la Corporación, el proyecto de acuerdo mencionado en el epígrafe, en primer trámite constitucional, originado en Mensaje de la exPresidenta de la República señora Michelle Bachelet Jeria, e ingresado a tramitación el 5 de marzo del año en curso.

Asistieron a la Comisión, durante el estudio del proyecto, las siguientes personas, en representación de los organismos que se señalan:

En representación del Ministerio de Hacienda, asisten el señor Juan Araya Allende, Coordinador de Asuntos Internacionales del Ministerio de Hacienda y José Riquelme González, Coordinador Legislativo del Ministerio de Hacienda; y en representación del Ministerio de Relaciones Exteriores, asisten el señor Felipe Lopeandía Wielandt, Director de Asuntos Bilaterales de la Dirección General de Relaciones Económicas Internacionales (DIRECON) y la señorita Tania Pierotic Mandía, abogada del Departamento de Servicios e Inversiones de la misma dirección.


I.-CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS PREVIAS

1.-Idea matriz o fundamental del Proyecto de Acuerdo:
Poner en conocimiento del Congreso Nacional, para los efectos del artículo 54
 N°1 de la Constitución Política de la República, las consecuencias de la materialización del compromiso, las que consisten en modernizar los acuerdos convenidos entre las Partes en el Tratado de Libre Comercio de 1996
, para incorporar nuevas materias, como el Capítulo sobre Género y Comercio; modificar otras, como el Capítulo de Obstáculos Técnicos al Comercio y los Capítulos Medidas Sanitarias y Fitosanitarias, y mejorar otras, como el Capítulo de Contratación Pública (Compras Públicas y reducción de plazos) y el de Inversión, todo ello, en el marco de igualar el estándar existente en los acuerdos con terceros países.

2.-Comisión técnica:
Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana. 
3.-Artículos que la Comisión técnica dispuso que fueran conocidas por esta Comisión de Hacienda.
La Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana, determinó que “los preceptos del Proyecto de Acuerdo deben ser conocidos por la Comisión de Hacienda por tener incidencia en materia presupuestaria o financiera del Estado”.
4.-Reservas y declaraciones interpretativas
Esta Comisión no sugirió, en el marco de sus competencias, la formulación de reservas ni declaraciones interpretativas, conforme lo autoriza el inciso tercero N°1, del artículo 54
 de la Constitución Política de la República. 
5- Modificaciones introducidas al texto aprobado por la Comisión técnica 
No corresponden, en virtud del inciso primero N°1, del artículo 54 de la Constitución Política de la República.
6.-Normas de quórum especial
El artículo único no contiene normas que deban aprobarse con quórum especial.
7.- Votación
 El artículo único fue aprobado, en los mismos términos propuestos, por la unanimidad de doce integrantes presentes, señores Pepe Auth Stewart, Giorgio Jackson Drago, Carlos Kuschel Silva, Pablo Lorenzini Basso (Presidente), Patricio Melero Abaroa, Daniel Núñez Arancibia, José Miguel Ortiz Novoa; Leopoldo Pérez Lahsen, Guillermo Ramírez Diez, Marcelo Schilling Rodríguez y Gastón Von Mühlenbrock Zamora.
8- Diputado Informante: Se designó al señor Carlos Kuschel Silva.
II.- INCIDENCIA EN MATERIA FINANCIERA Y PRESUPUESTARIA DEL ESTADO

El Informe Financiero N°17 de 18 de enero de 2018 de la Dirección de Presupuestos, señala lo siguiente:

1.-Antecedentes
Con posterioridad a la firma del Tratado de Libre Comercio, en diciembre de 1996, se han efectuado una serie de modificaciones perfeccionando la relación entre Chile y Canadá. Tal es el caso del Capítulo de Compras Públicas incorporado en 2009, el Acuerdo Modificatorio al TLC en 2012 (Servicios Financieros), el Acuerdo Modificatorio de 2017 (Obstáculos Técnicos al Comercio, Medidas Sanitarias y Fitosanitarias, y Compras Públicas), y el segundo Acuerdo Modificatorio de 2017, sobre inversiones (comprehensivo) y sobre Género y Comercio.

Los acuerdos modificatorios objeto de este informe, incorporan un Capítulo de Obstáculos Técnicos al Comercio y otro sobre Medidas Sanitarias y Fitosanitarias, actualiza el Capítulo de Compras Públicas, incluye un nuevo Capítulo sobre Género y Comercio. Estos permiten, en definitiva, interpretar, aclarar y reafirmar algunas materias, reglamentar y efectuar algunas rectificaciones técnicas y modificar listas de desgravación, según detallan.

2.-Efecto del Acuerdo sobre los Gastos Fiscales
La implementación de los Acuerdos en cuestión no tienen impacto sobre los ingresos tributarios, toda vez, que éstos comprenden aspectos más bien administrativos que no afectan los esquemas de desgravación tributaria vigentes.

Por su parte, su aprobación no representa mayor gasto fiscal, ya que las obligaciones que de su aplicación se deriven, serán cubiertas con los recursos que la Ley de Presupuestos del Sector Público contempla para el funcionamiento de la Administración Tributaria.
III.--ANTECEDENTES TENIDOS A LA VISTA

Tratado de Libre Comercio entre Chile y Canadá

El TLC con Canadá cumplió el 2017, 20 años desde su entrada en vigencia. En estos años, el TLC se ha ido actualizando y modernizando en diversos temas, tales como:

a) La incorporación de un capítulo de Compras Públicas (2009), que le permite a las empresas chilenas participar en el mercado federal de compras gubernamentales canadiense; b) La suscripción de un Acuerdo Modificatorio al TLC (16 abril, 2012), que incorpora un capítulo de Servicios Financieros, junto con una serie de modificaciones a diferentes disciplinas del Acuerdo; c) la suscripción de dos acuerdos modificatorios (05 de junio, 2017), mediante los cuales se incorporaron, en uno de ellos, dos Capítulos al Tratado (uno de Obstáculos Técnicos al Comercio (OTC) y el otro sobre Medidas Sanitarias y Fitosanitarias (MSF)) además de modificaciones al Capítulo de Compras Públicas.  El segundo acuerdo, incluye un nuevo Capítulo de inversiones en el cual se incluyen todos los cambios realizados durante los últimos años a dicha materia y finalmente, se agrega un nuevo Capítulo sobre Género y Comercio.

El impulso inicial a las relaciones comerciales entre Chile y Canadá se da en la Cumbre de las Américas en 1994, donde los Presidentes de Estados Unidos, México y Canadá anunciaban que Chile sería el cuarto socio del Tratado de Libre Comercio de América del Norte (TLCAN), conocido también como NAFTA, por sus siglas en inglés. La negociación del Tratado de Libre Comercio (TLC) con Canadá utilizó como base el texto del NAFTA, profundizando en algunos aspectos el grado de apertura alcanzado por éste. Algunos de los ejemplos de mayor apertura fue el compromiso de no imponer derechos antidumping entre Chile y Canadá, con la intención de evitar su utilización con fines proteccionistas. El acuerdo se suscribió el 5 de diciembre de 1996, y entró en vigencia el 5 de julio de 1997.

La firma de este acuerdo fue un hito relevante en la política comercial de nuestro país ya que fue el primer tratado suscrito por Chile con un país desarrollado y que además abarcó otras dimensiones del comercio más allá de los Bienes, como Servicios, Inversiones, Medio Ambiente y Laboral. Además, se firmó un Acuerdo de Cooperación Ambiental y otro de Cooperación Laboral. 

Condiciones de Acceso al Mercado para los Productos Chilenos

En la negociación con Canadá se acordó un proceso de desgravación paulatino, que culminó en el año 2003, fecha desde la cual el 98,7% de los productos chilenos puede ingresar a dicho mercado sin pago arancelario.

En la página siguiente se presenta la ficha país elaborada por la Dirección General de  Relaciones Económicas Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores, la que resume información macroeconómica y de evolución del Comercio Internacional entre ambos países. 
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IV.- DISCUSION Y VOTACIÓN

1.-Discusión

El señor Juan Araya Allende, Coordinador de Asuntos Internacionales del Ministerio de Hacienda, indicó que las modificaciones contenidas en el proyecto de acuerdo que se somete a consideración, son más bien de carácter administrativo, por lo que no tienen gasto fiscal.
Algunos integrantes de la Comisión manifestaron no estar convencidos de la competencia entonces de la Comisión de Hacienda puesto que a su entender bastaría con el análisis que efectúa la Comisión Técnica, es decir, la de Relaciones Exteriores. Al respecto, la mayoría se manifestó por la competencia amplia, es decir, la incidencia en materia presupuestaria o financiera del Estado, de manera que todo acuerdo comercial debe pasar por la Comisión de Hacienda, porque se relacionan con aspectos financieros y económicos, y no sólo debe abordar cuestiones de costos para el Estado sino también de mayores ingresos como sucede con los acuerdos bilaterales a través de las exportaciones, por ejemplo.
Por otra parte, a los integrantes de la Comisión les pareció muy positivo la modificación que incorpora un nuevo capítulo sobre Género y Comercio, pidiendo mayores antecedentes al respecto.

El señor Felipe Lopeandía Wielandt, Director de Asuntos Bilaterales de la Dirección General de Relaciones Económicas Internacionales (DIRECON) y Tania Pierotic Mandía, abogada del departamento de servicios e inversiones de la misma dirección, explicaron que Comercio y Género es un tema progresivamente relevante en la agenda de los países: establecer mecanismos que aseguren que las mujeres puedan acceder a los beneficios del acuerdo, participar de forma más plena en el comercio internacional, dar cumplimiento a compromisos contenidos en otros instrumentos. En el caso de Chile se ha incorporado esta temática en otros instrumentos, ej. Acuerdo con Uruguay y Argentina. Canadá es un país que muy sistemáticamente ha ido posicionando este tema en la lógica de desarrollar una mayor inclusión en el comercio internacional, que sus beneficios sean aprovechados por toda la ciudadanía. 
Agregó, que el capítulo de género es programático, busca incorporar los mecanismos que permitan a las mujeres participar del comercio internacional, y disfruten sus beneficios. Hizo hincapié en que una de las normas importantes tiene que ver con la cooperación en cuanto permite compartir experiencias de las mejores prácticas. El capítulo no está sujeto al sistema de solución de controversias, por lo que no tiene un carácter vinculante, sino programático. 

Asimismo, los diputados integrantes manifestaron ciertas interrogantes respecto al nuevo capítulo de inversiones, en cuanto a cómo es posible comparar los acuerdos comerciales con Canadá y EEUU, en su caso, si la Comisión desconoce los términos del acuerdo, su tratamiento. 
El señor Araya precisó que tanto el acuerdo con EEUU como el con Canadá satisfacen a cabalidad los estándares de un acuerdo de libre comercio. Respecto al capítulo de inversiones, se reconoce la potestad regulatoria que tienen los estados, se incorpora un artículo sobre responsabilidad social corporativo y hay una mejora en el sistema de resolución de controversias, por cuanto entrega mayores potestades a las partes, no a los inversionistas, desincentivando las demandas frívolas. 

2.- Votación
La Comisión, en definitiva,  compartió los términos del proyecto de acuerdo sometido a consideración y puesto el artículo único en votación, fue aprobado, en los mismos términos, por la unanimidad de doce integrantes presentes, señores Pepe Auth Stewart, Giorgio Jackson Drago, Carlos Kuschel Silva, Pablo Lorenzini Basso (Presidente), Patricio Melero Abaroa, Daniel Núñez Arancibia, José Miguel Ortiz Novoa; Leopoldo Pérez Lahsen, Guillermo Ramírez Diez, Alejandro Santana Tirachini, Marcelo Schilling Rodríguez y Gastón Von Mühlenbrock Zamora.
Por las razones señaladas y consideraciones que expondrá el señor Diputado Informante, la Comisión de Hacienda recomienda aprobar el siguiente
PROYECTO DE ACUERDO
Artículo único.- Apruébanse el “Acuerdo para Modificar el Tratado de Libre Comercio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de Canadá, hecho en Santiago el 5 de diciembre de 1996, tal como se ha modificado, entre la República de Chile y el Gobierno de Canadá” y el “Acuerdo para Modificar en Materia de Inversión y en Comercio y Género el Tratado de Libre Comercio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de Canadá, hecho en Santiago el 5 de diciembre de 1996, tal como se ha modificado, entre la República de Chile y el Gobierno de Canadá”, ambos suscritos en Ottawa, Canadá, el 05 de junio de 2017”.

*******
Tratado y acordado en sesión celebrada el 17 de abril de 2018, con la asistencia de los Diputados señores Pepe Auth Stewart, Giorgio Jackson Drago, Carlos Kuschel Silva, Pablo Lorenzini Basso (Presidente), Patricio Melero Abaroa, Manuel Monsalve Benavides, Daniel Núñez Arancibia, José Miguel Ortiz Novoa; Leopoldo Pérez Lahsen, Guillermo Ramírez Diez, Alejandro Santana Tirachini, Marcelo Schilling Rodríguez y Gastón Von Mühlenbrock Zamora. 
Sala de la Comisión, a 18 de abril de 2018
MARÍA EUGENIA SILVA FERRER
Abogado Secretaria de la Comisión 
�  Artículo 17.- El Senado y la Cámara de Diputados establecerán en sus respectivos reglamentos las comisiones permanentes que consideren necesarias para informar los proyectos sometidos a su consideración. 


Sin embargo, cada Cámara deberá tener una comisión de hacienda, encargada de informar los proyectos en lo relativo a su incidencia en materia presupuestaria y financiera del Estado, de sus organismos o empresas. En todo caso, la comisión de hacienda deberá indicar en su informe la fuente de los recursos reales y efectivos con que se propone atender el gasto que signifique el respectivo proyecto, y la incidencia de sus normas sobre la economía del país.





� Artículo 54.- Son atribuciones del Congreso: 1) Aprobar o desechar los tratados internacionales que le presentare el Presidente de la República antes de su ratificación





� El 5 de diciembre de 1996, -estableciendo como fecha de entrada en vigencia el 5 de julio de 1997- se suscribió el Tratado de Libre Comercio (TLC) con Canadá, sobre la base del North American Free Trade Agreement (NAFTA). 


� Son atribuciones del Congreso: 


1) Aprobar o desechar los tratados internacionales que le presentare el Presidente de la República antes de su ratificación. La aprobación de un tratado requerirá, en cada Cámara, de los quórum que corresponda, en conformidad al artículo 66, y se someterá, en lo pertinente, a los trámites de una ley.


El Congreso podrá sugerir la formulación de reservas y declaraciones interpretativas a un tratado internacional, en el curso del trámite de su aprobación, siempre que ellas procedan de conformidad a lo previsto en el propio tratado o en las normas generales de derecho internacional.





� Pablo Morales P., Coordinador Área Economía, Sección Asesoría Técnica Parlamentaria  


� Disponible en: � HYPERLINK "https://www.direcon.gob.cl/2017/06/tratado-de-libre-comercio-chile-canada-2/" ��https://www.direcon.gob.cl/2017/06/tratado-de-libre-comercio-chile-canada-2/� ( Abril 2018) 





