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BOLETÍN Nº  10.125-15
INDICACIONES
02.11.15

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN PRIMER TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA LA LEY DE TRÁNSITO Y LA LEY N° 18.287, CON EL FIN DE ADOPTAR MEDIDAS DE SEGURIDAD Y CONTROL EN LO RELATIVO A LOS MEDIOS DE PAGO DEL TRANSPORTE PÚBLICO REMUNERADO DE PASAJEROS, ESTABLECER SANCIONES, CREAR UN REGISTRO DE PASAJEROS INFRACTORES Y MODIFICAR NORMAS PROCEDIMENTALES.



Artículo 1°

Número 1)

1.- Del Honorable Senador señor Navarro para suprimirlo.

Número 2)

2.- Del Honorable Senador señor Navarro para suprimirlo.

Número 3)

3.- Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimirlo.

Número 4)

4.- Del Honorable Senador señor Navarro para suprimirlo.

Número 5)

5.- Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimirlo.

Número 6)

6.- Del Honorable Senador señor Navarro para suprimirlo.

Número 7)

7.- Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimirlo.

Número 8)

8.- Del Honorable Senador señor Navarro para suprimirlo.

9.- Del Honorable Senador señor Matta para sustituirlo por el siguiente: 

“8) Intercálanse en el artículo 204, a continuación del inciso segundo, dos incisos nuevos del tenor que se indica a continuación:

[bookmark: _GoBack]“Las personas que infrinjan lo dispuesto en los artículos 199  N°3 o 200 N°42, tendrán como sanción alternativa en caso de primera infracción realizar cursos de CONASET o los que el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones señale. En caso de reincidencia deberá dictar charlas en colegios de enseñanza básica, media y universitaria, y/o en juntas de vecinos. A los efectos de acogerse a estos beneficios, deberá el infractor asegurar un 80% de asistencia, debiendo certificarse por el responsable legal de la entidad beneficiada, la circunstancia de haber efectuado cursos, o haber dictado las charlas acerca de la importancia del servicio público de transporte de pasajeros, conforme a manuales de CONASET como a políticas públicas y normas del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones. En el intertanto la sanción pecuniaria quedará en suspenso. En caso de inobservancia de parte del infractor a estas obligaciones, sea primer infractor o reincidente se hará acreedor a la multa del presente artículo.

En caso que se indique un domicilio falso o inexistente con ocasión de la citación al Juzgado de Policía Local, serán sancionados con multa de hasta 10 unidades tributarias mensuales.”.”.

Número 9)

10.- Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimirlo.

Artículo 2º

Número 1)

11.- Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimirlo.

Número 2)

12.- Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimirlo.

o o o o o

13.-  Del Honorable Senador señor Chahuán para consultar, a continuación del inciso noveno propuesto, uno final del siguiente tenor: 

“Con todo, el juez que condenare a un infractor por no pago de las tarifas en el transporte público de pasajeros, podrá, en tal caso, hacer uso de la facultad establecida en el artículo 20 bis de esta ley, conmutando la multa en todo o parte, por la realización de trabajos en beneficio de la comunidad, si concurren los requisitos que dicha norma establece.”.

o o o o o

Número 3)

14.- Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimirlo.

Número 4)

15.- Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimirlo.

Artículo transitorio

16.- Del Honorable Senador señor Navarro, para suprimirlo.

