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Nº 115/SEC/16




Valparaíso, 10 de mayo de 2016.




Tengo a honra comunicar a Vuestra Excelencia que el Senado ha dado su aprobación al proyecto de ley, de esa Honorable Cámara, que establece normas para el acceso de la población con discapacidad auditiva a la información proporcionada por la ONEMI, correspondiente al Boletín Nº 8.353-19, con las siguientes enmiendas:
ARTÍCULO ÚNICO
Encabezamiento


Lo ha reemplazado por el siguiente:


“Artículo único.- Sustitúyese el artículo 25 de la ley N° 20.422, por el que sigue:”.

Letras a) y b)


Las ha sustituido por el siguiente texto:

“Artículo 25.- Los concesionarios de servicios de radiodifusión televisiva de libre recepción y los permisionarios de servicios limitados de televisión deberán aplicar mecanismos de comunicación audiovisual que posibiliten a las personas en situación de discapacidad auditiva el acceso a su programación en los casos que corresponda, según lo determine el reglamento que al efecto se dictará a través de los Ministerios de Desarrollo Social, de Transportes y Telecomunicaciones y Secretaría General de Gobierno.


Toda campaña de servicio público financiada con fondos públicos, la propaganda electoral, los debates presidenciales, las cadenas nacionales, los informativos de la Oficina Nacional de Emergencia del Ministerio del Interior y Seguridad Pública y los bloques noticiosos transmitidos por situaciones de emergencia o calamidad pública que se difundan a través de medios televisivos o audiovisuales deberán ser transmitidos o emitidos con subtitulado y lenguaje de señas, en las formas, modalidades y condiciones que establezca el reglamento indicado en el inciso precedente.”.
- - -

Finalmente, en mérito de las modificaciones referidas, el Senado estimó pertinente proponer a la Honorable Cámara de Diputados sustituir la denominación originalmente asignada al proyecto de ley, por la siguiente: “Proyecto de ley que establece normas para el acceso de la población con discapacidad auditiva a la información que indica, proporcionada a través de concesionarias de radiodifusión televisiva de libre recepción y permisionarias de servicios limitados de televisión.”.

- - -


Hago presente a Vuestra Excelencia que este proyecto de ley fue aprobado, en general, con el voto favorable de 26 Senadores, de un total de 37 en ejercicio.


En particular, el inciso segundo del artículo 25 propuesto por el artículo único del proyecto de ley despachado por el Senado fue aprobado con el voto a favor de 26 Senadores, de un total de 36 Senadores en ejercicio, dándose así cumplimiento a lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 66 de la Constitución Política de la República.


Lo que comunico a Vuestra Excelencia en respuesta a su oficio Nº 11.617, de 9 de diciembre de 2014.





Acompaño la totalidad de los antecedentes.





Dios guarde a Vuestra Excelencia.

   JAIME QUINTANA LEAL
  Presidente (E) del Senado

MARIO LABBÉ ARANEDA 
Secretario General del Senado
A S.E.


el Presidente de la Honorable Cámara de Diputados








