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Oficio Nº 12.694
VALPARAÍSO, 19 de julio de 2016.
A S. E. EL
PRESIDENTE DEL

H. SENADO

La Cámara de Diputados, en sesión realizada el día de hoy, ha aprobado las enmiendas propuestas por ese H. Senado al proyecto de ley que modifica la Ley General de Urbanismo y Construcciones y leyes complementarias, para establecer un sistema de aportes al espacio público aplicable a los proyectos de construcción, correspondiente al boletín N° 8.493-14, con excepción de los artículos 172, inciso final y 173 contenidos en el numeral 7) del artículo primero permanente, y de la letra c) del inciso segundo del artículo segundo transitorio del proyecto de ley, incorporados por el Senado, que ha rechazado.
De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 71 de la Constitución Política de la República, esta Corporación acordó designar a la señora y señores diputados que se señalan para que la representen en la Comisión Mixta que debe formarse:

- doña Maya Fernández Allende
- don  René Manuel García García
- don  Jaime Pilowsky Greene
- don  Joaquín Tuma Zedán
- don  Osvaldo Urrutia Soto
Hago presente a Vuestra Excelencia que los numerales 2), 5) y 7) -en lo que respecta a los artículos 172, con la salvedad de su inciso final, 176, 177, 179, 180, 181 y 186 que contiene-, todos numerales del artículo primero; los números 1) a 8) del artículo tercero, y los números 1) a 5) del artículo cuarto, permanentes, así como los artículos segundo, con la salvedad de su letra c), tercero y cuarto, transitorios, del proyecto de ley, incorporados por el Senado, fueron aprobados con el voto a favor de 98 diputados, de un total de 118 en ejercicio, dándose así cumplimiento a lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 66 de la Constitución Política de la República.
Lo que tengo a honra decir a V.E., en respuesta a vuestro oficio Nº133/SEC/16, de 18 de mayo de 2016.
Acompaño la totalidad de los antecedentes.
Dios guarde a V.E.

OSVALDO ANDRADE LARA 

Presidente de la Cámara de Diputados

MIGUEL LANDEROS PERKIĆ
Secretario General de la Cámara de Diputados
jsk/mrb
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