PAGE  
3





Nº 213/SEC/16
Valparaíso, 27 de julio de 2016.




Tengo a honra comunicar a Vuestra Excelencia que el Congreso Nacional ha dado su aprobación al siguiente
PROYECTO DE LEY:

“Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones en la ley N° 18.695, orgánica constitucional de Municipalidades, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el decreto con fuerza de ley N° 1, del Ministerio del Interior, promulgado y publicado el año 2006:


1) Reemplázase el inciso tercero de artículo 124, por los siguientes:


“Determinado el número que elige cada integrante del pacto electoral, se repetirá el procedimiento descrito en el artículo 123, para determinar quiénes son los candidatos electos de cada integrante del pacto, considerando también para este efecto como si fueran una lista a cada uno de los integrantes del pacto electoral, ya sea que se trate de partidos, subpactos o candidatos independientes que no hubieran subpactado, según sea el caso.


No obstante lo dispuesto en los incisos precedentes, en el caso de una lista que consista en un pacto electoral suscrito entre un partido político y uno o más independientes, y siempre que en dicho pacto electoral no se incluyan subpactos, los candidatos tendrán igual derecho de preferencia dentro del pacto, proclamándose electos a las más altas mayorías considerando únicamente su votación individual. Asimismo, en el caso de un subpacto que incluya candidatos de uno o más partidos e independientes, los candidatos tendrán igual derecho de preferencia dentro del subpacto, proclamándose electos a las más altas mayorías considerando únicamente su votación individual.”.


2) Suprímese la segunda oración del artículo 125, que se inicia con las palabras “Cuando un pacto electoral incluya” hasta su punto final.”.

- - -


Hago presente a Vuestra Excelencia que el Tribunal Constitucional, por oficio Nº 636-2016, de 26 de julio de 2016, comunicó que es propio de ley orgánica constitucional y constitucional el artículo único del proyecto de ley.

En consecuencia, corresponde a Su Excelencia promulgar el proyecto de ley anteriormente transcrito.


Hago presente a Vuestra Excelencia que esta iniciativa de ley tuvo su origen en moción del Honorable senador señor José García Ruminot.

Dios guarde a Vuestra Excelencia.


RICARDO LAGOS WEBER 

   Presidente del Senado

MARIO LABBÉ ARANEDA
Secretario General del Senado
A S.E. la Presidenta de la República











