Mensaje de S.E. el Presidente de la República con el que inicia un proyecto de acuerdo relativo al Convenio Nº 42 de la Organización Internacional del Trabajo, relativo a la indemnizacion por enfermedades profesionales, adoptado por la conferencia general de la organizacion internacional del trabajo, el 21 de junio de 1934, en su decimo octava reunion celebrada en ginebra.
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Honorable Cámara de Diputados:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.





	Con fecha 28 de julio de 1993, se presentó ante la H. Cámara de Diputados el Mensaje Nº 46-326, mediante el cual se sometió a tramitación legislativa un Proyecto de Acuerdo relativo a diversos Convenios Internacionales del Trabajo, aprobados por la Conferencia de la Organización Internacional del Trabajo (O.I.T.).





	Uno de los Convenios Internacionales sometido a aprobación parlamentaria era el "Convenio Nº 42, relativo a la indemnización por enfermedades profesionales (revisado en 1934), adoptado el 21 de junio de 1934, aprobado por la Conferencia General de la O.I.T., en su décimo octava reunión celebrada en Ginebra".





Mediante oficio Nº 6271 del H. Senado, se comunicó a la H. Cámara de Diputados la aprobación del Proyecto de Acuerdo.  La H. Cámara de Diputados, por su parte, mediante oficio Nº 197, de 4 de agosto de 1994, comunicó al Presidente de la República la aprobación por parte del H. Congreso Nacional del referido Proyecto de Acuerdo.





Sin embargo, y por error, tanto en la parte expositiva como en el Artículo único del referido Mensaje, se individualizó  dicho Convenio como relativo a la "indemnización por accidentes del trabajo y enfermedades profesionales", situación que no fue advertida durante toda la tramitación del respectivo proyecto de Acuerdo en el H. Congreso Nacional, el que fue aprobado en los mismos términos que el artículo único del Mensaje ya señalado.





Por este motivo, vengo en someter a la consideración de ese H. Congreso Nacional, un nuevo proyecto de acuerdo aprobatorio del referido Convenio Nº 42.  Sobre el particular, hago presente al H. Congreso Nacional, que se solicita la aprobación parlamentaria a un proyecto de acuerdo formulado apropiadamente, puesto que, por las razones ya expuestas, este Convenio Internacional nunca ha podido ser promulgado y publicado.





En este contexto, a continuación se describe su contenido.





En su artículo 1º dispone que el Estado que lo ratifique se obliga a garantizar a las víctimas de enfermedades profesionales o a sus derecho habientes, una indemnización basada en los principios generales de su legislación nacional sobre indemnización por accidentes del trabajo.





En cuanto a los montos de las indemnizaciones, se dejan entregados al criterio de cada legislación, "basada en los principios generales de su legislación general".





Ahora bien, la ley Nº 16.744 y el Estatuto Administrativo, aplicables en los sectores privado y público, respectivamente, consultan un cuadro general de prestaciones bastante idóneo, que responde al principio de la integridad, y sus tasas de prestaciones se encuentran por sobre la media de la legislación comparada.  La atención médica completa, incluida hospitalización, medicamentos, etc., es totalmente gratuita.





Luego, el artículo 2º enumera las enfermedades profesionales y los agentes que puedan producirlas.





Se trata de 10 agentes, número muy inferior a los 30 agentes que contempla el D.S. Nº 109 de 1968, que aprobó el Reglamento para la evaluación y calificación de las enfermedades profesionales, por lo que nuestra normativa cumple satisfactoriamente esta exigencia.








Por las mencionadas razones, y con el fin de poder concluir su aprobación parlamentaria conforme a lo dispuesto por la Constitución Política, vengo en someter a vuestra consideración, el siguiente




















P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:

















"ARTICULO UNICO.-	Apruébase el Convenio Nº 42, relativo a la indemnización por enfermedades profesionales (revisado en 1934), adoptado por la Conferencia General de la Organización Internacional del Trabajo, el 21 de junio de 1934, en su décimo octava reunión celebrada en Ginebra.".





Dios guarde a V.E.,























	EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE


	Presidente de la República























	JOSE MIGUEL INSULZA SALINAS


	Ministro de Relaciones Exteriores

















	JORGE ARRATE MAC NIVEN


	Ministro del Trabajo


	y Previsión Social
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