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Valparaíso, 18 de enero de 1993.








Con motivo de la Moción, informes y antecedentes que tengo a honra pasar a manos de V.E., el Senado ha dado su aprobación al siguiente 





PROYECTO DE LEY:





"Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones a la ley N° 16.618, que fija el texto definitivo de la Ley de Menores: 





1) Agrégase al artículo 26 el siguiente inciso final: 





"Los jueces del crimen que conozcan de uno de los delitos tipificados en los artículos 346 a 372 del Código Penal, en que sea víctima un menor, deberán poner el hecho en conocimiento del juez de menores competente, a fin de que éste pueda dictar, si procede, alguna medida de protección.". 





2) Agrégase al artículo 29 el siguiente número 5°: 





"5° La suspensión de la cohabitación o del acceso del presunto agresor a la vivienda donde habita el menor, o a cualquier lugar en que éste se encuentre, si se estima que dicho acceso o cohabitación constituyen un peligro para la integridad física o psíquica del menor. 





La aplicación y vigencia de la medida será determinada por el juez según las circunstancias del caso. 





Si el presunto agresor no diere cumplimiento a la medida decretada por el tribunal, será apremiado en la forma establecida en el artículo 238 del Código de Procedimiento Civil.". 





3)	Introdúcense las siguientes enmiendas en el artículo 62: 





a) Suprímense, en la letra a) del número 4°, las palabras “habitual e inmotivadamente". 





b) Agrégase el siguiente número 5°: 





“5° El que sin estar comprendido en los números anteriores, maltratare a un menor.". 





c) Agrégase el siguiente inciso segundo a dicho artículo: 





"Para los efectos de la presente ley se entiende por maltrato de menores toda agresión física o psíquica, cometida por acción u omisión, en contra de una persona menor de 18 años, que aún sin dejar huellas, afecte o pueda afectar su desarrollo físico, psíquico o intelectual y que no se encuentre sancionada penalmente.". 





4)	Agrégase el siguiente artículo 62 bis:





"Artículo 62 bis.- En los casos del número 4° del artículo anterior, las penas podrán ser reemplazadas por alguna de las siguientes medidas: 





1º Amonestación verbal. 





2° Asistencia del agresor a programas educativos o terapéuticos que desarrollen las municipalidades, los servicios de salud u otras organizaciones sin fines lucrativos de protección al menor o a la familia. 





3° Realización de trabajos no remunerados, análogos a la actividad, profesión u oficio del condenado o relacionados con ella, con un máximo de cuarenta y ocho horas, para la municipalidad o para las corporaciones municipales existentes en la comuna correspondiente a su domicilio, sin que estas actividades alteren sus labores habituales.". 





5)	Intercálase en el artículo 66 el siguiente inciso primero, pasando los actuales a ser incisos segundo y tercero, respectivamente: 





"Artículo 66.- Deberán denunciar los hechos constitutivos de maltrato de menores aquéllos que en conformidad a las reglas generales del Código de Procedimiento Penal estuvieren obligados a hacerlo; la misma obligación y sanciones afectarán a los maestros y otras personas encargadas de la educación de los menores. "." . 
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Hago presente a V. E. que las disposiciones contenidas en el artículo único del proyecto han sido aprobadas en el carácter de orgánicas constitucionales, con el voto afirmativo de 30 señores Senadores, de un total de 45 señores Senadores en ejercicio, dándose cumplimiento a lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 63 de la Constitución Política de la República 





No se acompañan actas por no haberse producido cuestión de constitucionalidad.








Dios guarde a V.E.











GABRIEL VALDES S.


Presidente del Senado











RAFAEL EYZAGUIRRE ECHEVERRIA


Secretario del Senado


