

FORMULA OBSERVACIONES AL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL CÓDIGO DEL TRABAJO, EN LO RELATIVO A LA ADMISIÓN AL EMPLEO DE LOS MENORES DE EDAD Y AL CUMPLIMIENTO DE LA OBLIGACIÓN ESCOLAR.(Boletín Nº 3.235-13).

SANTIAGO, febrero 20 de 2007
Nº 674-354/
A S.E. EL 

PRESIDENTE

DEL    H. 

SENADO.

Honorable Senado:

Mediante oficio Nº 29.124, de 25 de enero de 2007, V.E. comunicó que el H. Congreso Nacional tuvo a bien aprobar el proyecto de ley que modifica el Código del Trabajo, en lo relativo a la admisión al empleo de los menores de edad y al cumplimiento de la obligación escolar. 

Al respecto, vengo en informar a V.E. que en uso de la facultad que me con​fiere el inciso primero del artículo 73 de la Constitución Política de la República y de conformidad con lo establecido en el Título III de la Ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, vengo en formular las siguientes observaciones al referido proyecto de ley.
-
Para introducir las siguientes modificaciones al artículo 13 que el Nº 1 del proyecto contiene:


1)
Agrégase al final de su inciso segundo como punto seguido (.), la siguiente frase:


“A petición de parte, la Dirección Provincial de Educación o la respectiva Municipalidad, deberá certificar las condiciones geográficas y de transporte en que un menor trabajador debe acceder a su educación básica o media.”.

2)
Suprímase su inciso cuarto.


Dios guarde a V.E.,



MICHELLE BACHELET JERIA



Presidenta de la República


LISSETTE GARCÍA BUSTAMANTE 

Ministra del Trabajo y

Previsión Social (S) 
