MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA CON EL QUE SE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE REBAJA LA TASA DE LOS ARANCELES A LAS IMPORTACIONES E INTRODUCE MODIFICACIONES A OTRAS NORMAS TRIBUTARIAS Y ECONÓMICAS.
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Honorable Cámara de Diputados:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.








En uso de mis facultades constitucionales, someto a vuestra consideración un proyecto de ley que tiene por objeto rebajar la tasa general del arancel aduanero, de manera uniforme y gradual, y establecer las fuentes de compensación recaudatorias necesarias para resguardar la estabilidad económica y fiscal, el ahorro nacional y la inversión social.





I.	FUNDAMENTOS DE LAS MEDIDAS.





La iniciativa legal se inserta en el conjunto de medidas que requiere el país en su senda al desarrollo y constituye un importante aporte a la estabilidad macroeconómica. El mayor grado de apertura que pretende este proyecto de ley es consistente con la política económica de largo plazo que sustenta el Gobierno.  Esta tiene como lineamiento prioritario el fomento de un crecimiento sostenido y compartido a través de la correcta asignación de los recursos productivos.





La iniciativa tiene por objeto fomentar y promover la competitividad del país para todos los sectores productivos y, al mismo tiempo, respetar plenamente los compromisos que Chile ha adquirido frente a la Organización Mundial del Comercio.





La rebaja arancelaria propuesta, junto con sus mecanismos de compensación recaudatorios, incrementará la competitividad de nuestro país, tanto del sector exportador como del no exportador; profundizará el proceso de inserción económica internacional y permitirá resguardar los equilibrios económicos y fiscales básicos como medio eficaz para alcanzar mayores niveles de desarrollo.





La rebaja constituirá una señal sustantiva en materia de reducción arancelaria; reforzará el sector exportador y permitirá un tipo de cambio de equilibrio más alto. Es, por lo mismo, una importante medida para fortalecer la economía y los empleos.





El Gobierno, consciente que para algunos sectores es más complejo adaptarse a los desafíos que la globalización y la modernidad plantean, tendrá una especial preocupación por la promoción de la competitividad y el apoyo racional a las actividades económicas y regiones sensibles, tanto de la  agricultura como  de la pequeña y mediana empresa industrial.  Para tal efecto, se destinarán recursos e instrumentos eficientes de desarrollo y, de ser necesarias, se propiciarán modificaciones legales, que garanticen simultáneamente un alto grado de focalización y  la debida compatibilidad con las normas internacionales del comercio.





La reducción de recursos, producto de la rebaja de arancel, será compensada en su totalidad para mantener el nivel de la recaudación fiscal.  El proyecto no tiene por objeto incrementar o disminuir la recaudación fiscal neta.  La rebaja y sus fuentes de compensación constituyen el reemplazo de un impuesto indirecto (arancel) por otros impuestos indirectos.








II.	REBAJA Y COMPENSACION: UN TODO ARMONICO E INDISOLUBLE





Enseguida se describen las medidas que propicia este proyecto de ley:





1.	La rebaja arancelaria.





Continuar y profundizar el proceso de modernización del país es la razón de ser de este proyecto, que proporcionará un nuevo impulso a la economía nacional. Ello, por cuanto permitirá abaratar los costos de producción, aumentando la variedad y disponibilidad de insumos y de bienes de capital, acelerando la introducción de nuevas tecnologías.





Asimismo, esta medida tendrá la virtud de fortalecer el tipo de cambio de equilibrio y de ser complementaria a la exitosa política de integración bilateral, disminuyendo eventuales desviaciones de comercio que los acuerdos comerciales en vigencia pudieran llegar a producir. En definitiva, este proyecto persigue apoyar y preparar paulatinamente al sector productivo chileno para enfrentar los desafíos que plantea el próximo milenio.





Al mismo tiempo, los consumidores, en especial aquellos de menores recursos, se verán beneficiados a través de la disminución en los precios de los bienes que generará la reducción de los aranceles de importación, permitiéndose así el acceso a más y mejores productos para todos los chilenos.





2.	Las medidas compensatorias.





El financiamiento compensatorio que establece el proyecto es fundamental desde la perspectiva macroeconómica, en un momento en que el país requiere ajustar la trayectoria del gasto agregado.





Las fuentes de compensación  constituyen un elemento esencial de la iniciativa legal para la mantención del equilibrio del presupuesto fiscal y del sector público, por cuanto, de no existir, originarían una disminución sustantiva de los ingresos de los futuros ejercicios, comprometiendo la realización de actividades e iniciativas en beneficio de la comunidad.





De este modo, las compensaciones que este proyecto establece tienen por objeto que los programas de inversión social del Gobierno, tales como la reforma educacional, las políticas de salud y las iniciativas orientadas a la superación de la pobreza y a una mayor igualdad de oportunidades, entre otras, que demandan importantes montos de recursos, no se vean comprometidas por la reducción de aranceles.





En otras palabras, este proyecto de ley se sustenta en una condición básica e ineludible: compensar simultáneamente la disminución de algunos ingresos con el incremento de otros, de tal modo que la decisión política al respecto y la viabilidad financiera de la iniciativa sólo es compatible con la aprobación de lo propuesto con tal sentido y alcance.








III.	ASPECTOS CENTRALES DEL PROYECTO.





1.	Rebaja de la tasa arancelaria general.





El proyecto se estructura en ocho artículos permanentes y dos transitorios.





En el primero de los artículos, se establece la rebaja gradual del arancel aduanero.  Se propone una rebaja arancelaria pareja, sin diferenciaciones, desde el nivel vigente de 11% a un 6%, dependiente y condicionada a la vigencia de las medidas compensatorias que en cada caso se detallan y que darían origen al siguiente calendario:





1° de enero del año 1999: 10%


1° de enero del año 2000: 9%


1° de enero del año 2001: 8%


1° de enero del año 2002: 7%


1° de enero del año 2003: 6%





2.	Aumentos impositivos compensatorios del menor ingreso fiscal derivado de la rebaja arancelaria.





El proyecto de ley, con el objeto de compensar el menor ingreso fiscal derivado de la rebaja arancelaria dispuesta por el artículo primero, dispone las siguientes medidas:





a.	Impuestos que afectan al tabaco.





El artículo segundo establece, a contar del 1° de enero del año 1999, un alza de cinco puntos porcentuales en las actuales tasas específicas que afectan al tabaco. Cabe señalar que estos impuestos gravan un consumo que tiene efectos colaterales negativos.





b.	Impuestos que afectan a las gasolinas.





El artículo tercero establece, a partir del 1° de enero del año 2000, en dos etapas anuales sucesivas, un aumento de los impuestos que afectan a las gasolinas, con la finalidad de allegar mayores recursos para compensar la rebaja arancelaria. 





Es preciso señalar que un alza de este impuesto incentivará un uso más racional de los automóviles particulares, al reflejar de mejor manera los costos que debe soportar la sociedad por la contaminación, congestión vehicular y la utilización de la infraestructura pública. De esta forma, se incrementa la eficiencia en la asignación de los recursos con que cuenta el país. Por otra parte, cabe destacar el carácter progresivo de este impuesto.





c.	Impuesto de timbres y estampillas.





El artículo cuarto dispone, a contar del 1º de enero del año 2002, el aumento del impuesto de timbres y estampillas a los créditos, obedeciendo, además de la finalidad recaudatoria, a la preocupación del Gobierno por el nivel del endeudamiento, primordialmente a corto plazo.





En primer lugar, respecto de los documentos que contengan una operación de crédito de dinero. En él se sustituyen las tasas del impuesto de 0,1% mensual con un tope de 1,2%, por 0,134% y 1,608%, respectivamente.





En segundo término, se aumenta de 0,5% a 0,67% la tasa que grava a los documentos que contengan operaciones de crédito de dinero a la vista o sin plazo, y se introduce una norma que complementa el texto de la disposición que establece el impuesto, en cuanto a precisar que dicha tasa se aplicará también a los documentos que den cuenta de operaciones de crédito de dinero en los que se haya estipulado que la obligación de devolver el crédito respectivo sólo será exigible o nacerá una vez transcurrido un determinado plazo.





Además, este proyecto de ley introduce modificaciones al número 2 del artículo 2º y al inciso segundo del artículo 3º de la Ley de Timbres y Estampillas,  las que buscan armonizar los cambios de tasas señalados anteriormente.





3.	Modificaciones a legislación económica.





Con el objeto de armonizar algunos aspectos de la legislación económica a la rebaja arancelaria y contribuir, además al cumplimiento de otras obligaciones del país, en particular con la Organización Mundial del Comercio, esta iniciativa legal propone los siguientes cambios legales:





a.	Modificación a la ley 18.480. Reintegro simplificado de gravámenes aduaneros.





El artículo quinto introduce modificaciones a la Ley 18.480, que establece un Sistema de Reintegro Simplificado para los exportadores. Estas modificaciones tienen por objeto implementar los compromisos adquiridos por el país en el marco de la Organización Mundial del Comercio y compatibilizar los montos del Reintegro Simplificado a la nueva realidad arancelaria.  Cabe señalar que parte del ahorro de recursos, que conllevan las modificaciones, contribuye al financiamiento de la rebaja arancelaria que se dispone por el artículo primero de este proyecto.





En primer lugar, se modifica la Ley 18.480 eliminando, a contar del 1° de enero del año 1999, el beneficio de reintegro a los insumos nacionales o nacionalizados que se destinen a la fabricación, elaboración o producción de bienes exportados.  Por otra parte, este beneficio favorece a exportaciones tradicionales, que cuentan con una importante presencia en el mercado internacional.





En segundo lugar, se modifica la Ley 18.480, reduciendo los porcentajes de los tramos superior y medio, del reintegro simplificado, de la siguiente manera:





A partir del primero de enero del año 1999: la tasa máxima de reintegro simplificado se reduce de 10% a 9%;





A partir del primero de enero del año 2000: la tasa máxima de reintegro simplificado se reduce de 9% a 8%;





A partir del primero de enero del año 2001: la tasa máxima de reintegro simplificado se reduce de 8% a 7%;





A partir del primero de enero del año 2002: la tasa máxima del reintegro simplificado se reduce de 7% a 6%; y





A partir del primero de enero del año 2003: las tasas del reintegro simplificado subsistentes, de 6%, 5% y 3% se refunden en una tasa única de 3%.





Finalmente se corrige, a contar del primero de enero del año 2003, la definición de los productos exportados que califican para el reintegro, de manera de adecuarla a las prescripciones de la Organización Mundial del Comercio. 


 


b.	Modificación de la Ley 18.634, sobre pago diferido de derechos de aduana.





El artículo sexto modifica la Ley 18.634, sobre Pago Diferido de Derechos de Aduanas, suprimiendo, a partir del primero de enero del año 1999, el beneficio del castigo de la deuda para aquellas personas que acrediten ventas al exterior de los productos obtenidos o que presten servicios al exterior con los bienes  de capital que se hubieren acogido al beneficio de pago diferido o de crédito fiscal.





Esta modificación, conjuntamente con aportar al financiamiento de la rebaja de aranceles, a partir del año 2002, permite adecuar la legislación nacional a los compromisos adquiridos por el país en el marco de la Organización Mundial del Comercio.





c.	Modificación de la Ley 18.483 - Estatuto Automotriz.





El artículo séptimo es una norma de adecuación a la desgravación arancelaria proyectada. En efecto, la tasa de 11% que se contempla en los artículos 3° y 5° de la Ley 18.483 - Estatuto Automotriz - es sustituida por una alusión al porcentaje  correspondiente a los derechos de aduana que deben pagarse por las mercaderías procedentes del extranjero al ser importadas al país.








IV.	VIGENCIA DE LAS MODIFICACIONES.





El artículo octavo tiene por objeto dar vigencia a las normas tributarias a contar de la fecha en que se efectúan las modificaciones previstas en el proyecto. De no existir esta norma especial, se aplicaría la regla general que establece el artículo 3º del Código Tributario. Ello significaría una vigencia diferida en el tiempo.








V.	DISPOSICIONES TRANSITORIAS.





El proyecto de ley, en su artículo primero transitorio, como una manera de respetar el principio de ejecución de los actos en relación a sus efectos legales previstos, considera que, no obstante la derogación del beneficio del "Castigo de la Deuda", contemplado en la ley 18.634, se mantiene para las operaciones que les han dado origen y que se hayan practicado con anterioridad a la fecha de supresión de dicho beneficio.





El artículo segundo transitorio autoriza, por una sola vez, adecuar la determinación de los derechos y rebajas vigentes, fijados de conformidad a lo establecido en el artículo 12 de la Ley 18.525 -bandas de precios de productos agrícolas, con el objeto de mantener las señales de mercado ya entregadas a los productores.





En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura de Sesiones del Congreso Nacional, con urgencia en todos sus trámites constitucionales -incluyendo los que correspondiere cumplir en el H. Senado,- la que, de conformidad con los artículos 26 y siguientes de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congre�so Nacional, califico de "suma", el siguiente





�
P R O Y E C T O   D E   L E Y:











ARTÍCULO 1º.-	Sustitúyense en el artículo 1º de la ley Nº 18.687, reemplazado por el artículo 2º de la ley 19.065, a contar desde la fecha que en cada caso se indica, los porcentajes que pasan a especificarse:





a)	"11%" y "15%" por "10%" y "11%", respectivamente, a contar desde la fecha de vigencia del artículo 2º y de  la letra a) del artículo 5º de esta ley;  





b)	"10%" y "11%", introducido por el literal anterior, por "9%" y "10%", respectivamente, a contar desde la fecha de vigencia de la letra a) del artículo 3º y de la letra b) del artículo 5º de esta ley; 





c)	"9%" y "10%", introducido por el literal precedente, por "8%" y "9%", respectivamente, a contar desde la fecha de vigencia de la letra b) del artículo 3º y de la letra c) del artículo 5º de esta ley; 





d)	"8%" y "9%", introducido por la letra anterior, por "7%" y "8%", respectivamente, a contar desde la fecha de vigencia del artículo 4º y de la letra d) del artículo 5º de esta ley; y





e)	"7%" y "8%", introducido por el literal precedente, por "6%" y "7%", respectivamente, a contar desde la fecha de vigencia de la letra e) del artículo 5º de esta ley y supeditado a la vigencia del artículo 6º en la época antes mencionada.








ARTÍCULO 2º.-  Sustitúyense, a contar del 1º de enero del año 1999, en los artículos 3º, 4º y 5º del decreto ley Nº 828, de 1974, los guarismos "46%", "45,4%" y "42,9%", por "51%",  "50,4%" y "47,9%", respectivamente.








ARTICULO 3º.- Introdúcese, a contar desde la fecha que en cada caso se indica, la siguiente modificación al inciso quinto del artículo 6º de la ley Nº 18.502:





a)	A contar del 1º de enero del año 2000, sustitúyese el guarismo "4,4084" por "5,2"; y





b)	A contar del 1º de enero del año 2001, sustitúyese el guarismo "5,2", que introdujo la letra anterior, por el guarismo "6".








ARTICULO 4º.- Introdúcense, a contar del 1º de enero del año 2002, las siguientes modificaciones al decreto  ley Nº 3.475, de 1980 :





a)	En el número 3 del artículo 1º:





1)	Sustitúyense en el inciso primero los porcentajes "0,1%" y "1,2%" por "0,134%" y "1,608%", respectivamente; y





2)	Sustitúyese, en el inciso segundo, el porcentaje "0,5%" por "0,67%", y agrégase, después del punto aparte (.), que pasa a ser punto seguido (.), la siguiente oración : "La tasa establecida en este inciso se aplicará también a aquellos documentos que den cuenta de operaciones de crédito de dinero en las que se haya estipulado que la obligación de devolver el crédito respectivo sólo será exigible o nacerá una vez transcurrido un determinado plazo, en la medida que éste no sea superior a cinco meses, caso en el cual se aplicará la tasa señalada en el inciso anterior.". 





b)	En el número 2 del artículo 2º:





1)	Reemplázase en el inciso primero el porcentaje "0,5%", por "0,67% ";





2)	Reemplázase en el inciso segundo el porcentaje "0,1%" por "0,134%"; y





3)  Reemplázase en el inciso tercero, el porcentaje "1,2%" por "1,608%";





c)	En el inciso segundo del artículo 3º, reemplázanse los porcentajes "0,1%" y "1,2%" por "0,134%" y "1,608%",  respectivamente.








ARTICULO 5º.-	Introdúcense, a contar desde la fecha que en cada  caso se indica, las siguientes modificaciones a la ley Nº 18.480: 





a)	A contar del 1º de enero de 1999:





1)	Derógase el inciso tercero del artículo primero; el artículo 4º bis y el inciso final de la letra c) del artículo 5º bis, agregado por el artículo 20 Nº 1 de la ley Nº 19.506; y





2)	Sustitúyense en los artículos 1º, 3º letra b), y 5º bis letra c), el porcentaje "10%" por "9%", y en la letra a) del artículo 2º, la frase "Diez por ciento"  por "Nueve por ciento";





b)	A contar del 1º de enero del año 2000, sustitúyense, en los artículos 1º, 3º letra b), y 5º bis letra c), el porcentaje "9%", introducido por el numeral 2) del literal precedente, por "8%", y en la letra a) del artículo 2º, la frase "Nueve por ciento"  por "Ocho por ciento"; 





c)	A contar del 1º de enero del año 2001, sustitúyense, en los artículos 1º, 3º letra b), y 5º bis letra c), el porcentaje "8%", introducido por el literal precedente, por "7%", y en la letra a) del artículo 2º, la frase "Ocho por ciento"  por "Siete por ciento";





d)	A contar del 1º de enero del año 2002, sustitúyense, en los artículos 1º, 3º letra b), y 5º bis letra c), el porcentaje "7%", introducido por el literal precedente, por "6%", y en la letra a) del artículo 2º, la frase "Siete por ciento" por "Seis por ciento";





e)	A contar del 1º de enero del año 2003:





1)	En el inciso segundo del artículo 1º, suprímese la frase "de 6%, de 5% o" y la expresión "de origen nacional";





2)	En el artículo 2º:





i.	En su inciso primero: Sustitúyese los vocablos "de origen nacional" por la frase "que contengan al menos un cincuenta por ciento de insumos importados";





ii.	Sustitúyese su inciso tercero, por el siguiente: 





		"Serán beneficiadas con la tasa de reintegro de 3%, aplicable a las mercancías definidas en los incisos precedentes, aquellas mercancías que, durante 1990, se hubieren exportado, por partida arancelaria, por montos iguales o inferiores a US$ 10.000.000 y superiores, pero iguales o inferiores a US$ 18.000.000, valores FOB, en moneda de los Estados Unidos de Norteamérica, según lo certifique el Servicio Nacional de Aduanas.";





iii.	En su último inciso, sustitúyense los vocablos "en las letras a), b) y c)", por la palabra "anteriormente";





3)	En la letra b) del artículo 3º, sustitúyense los términos que van desde la preposición "de" que sigue al vocablo "marginadas" hasta la conjunción "y" que antecede al guarismo "US$ 18.000.000,00", por los siguientes: "del beneficio de reintegro, por haber superado, en el año calendario anterior, el límite de"; 





4)	Derógase el artículo 5º;





5)	Sustitúyese la letra c) del artículo 5º bis, por la siguiente:





		"c) Los exportadores que, individualmente, en el curso de los últimos doce meses hubieren embarcado una mercancía afecta a los beneficios de esta ley, en la parte que exceda el valor FOB de US$ 18.000.000,00, en moneda de los Estados Unidos de Norteamérica, debidamente reajustados."; y





6)	En la letra b) del artículo 6º, suprímese la frase: "es de origen nacional en los términos definidos en la presente ley, y que".








ARTICULO 6º.-	Introdúcense, a contar del 1º de enero del año 1999, las siguientes modificaciones a la ley 18.634:





a)	Suprímese el título IV, "CASTIGO DE LA DEUDA", artículos 17 al 23;





b)	Los números romanos "V", del título "OBLIGACIONES Y RESTRICCIONES"; "VI", del título "RESPONSABILIDADES"; "VII", del título "NORMAS TRIBUTARIAS"; "VIII", del título "OTRAS DISPOSICIONES"; y "IX" del título "DISPOSICIÓN TRANSITORIA", pasan a ser títulos "IV", "V", "VI","VII" y "VIII", respectivamente;





c)	En el artículo 24, suprímense los vocablos "o castigadas" y la coma (,) que les sigue; y





d)	Suprímense los artículos 27, 29 y 32.








ARTÍCULO 7º.- Sustitúyense en los artículos 3º y 5º de la ley Nº 18.483, la expresión "de 11%", por la siguiente frase: "del porcentaje correspondiente a la tasa general de los derechos de aduana que deben pagarse por las mercaderías procedentes del extranjero al ser importadas al país".








ARTICULO 8º.- Todas las modificaciones contenidas en los artículos de esta ley, entrarán en vigencia en las fechas en ellos señaladas.











ARTÍCULOS TRANSITORIOS











ARTÍCULO PRIMERO TRANSITORIO.-	Las personas que acrediten ventas al exterior de los productos obtenidos o que presten servicios al exterior con los bienes de capital que se hubieren acogido al beneficio del pago diferido o de crédito fiscal, que cuenten con la respectiva declaración de exportación aprobada con anterioridad al 1º de enero de 1999, podrán invocar, respecto de ésta última, las franquicias que les corresponda conforme a las normas del título IV.- CASTIGO DE LA DEUDA, conjuntamente con las demás de la ley 18.634 que les sean aplicables, incluso aquellas que se derogan por esta ley.





ARTÍCULO SEGUNDO TRANSITORIO.-	Autorízase, por una sola vez, para modificar, de la misma manera como se establecen, los derechos y rebajas determinados con sujeción al artículo 12 de la ley 18.525, que se encuentren vigentes a la fecha de publicación de esta ley, con el objeto de mantener las señales de mercado, entregadas a los productores.".





Dios guarde a V.E.,
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