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INFORME DE LA COMISION DE INTERESES MARITIMOS, PESCA y ACUICULTURA recaído en el proyecto de ley iniciado en moción del H. Senador señor Mc Intyre, que modifica el artículo 124 de la Ley General de Pesca y Acuicultura, con el objeto otorgar competencia al Juzgado civil de Arica por la comisión de infracciones que señala. 


�








Honorable Senado: 





La Comisión de Intereses Marítimos, Pesca y Acuicultura tiene el honor de emitir su informe, en primer trámite constitucional, acerca del proyecto de ley señalado en el epígrafe originado en una moción del H. Senador señor Ronald Mc Intyre. 





A las sesiones en que la Comisión se ocupó de este asunto concurrieron el Subsecretario de Pesca, señor Andrés Couve y las asesoras de esa Subsecretaria, ingeniero pesquero señora Edith Saa y abogado señora Cecilia Villablanca. 





----------





Como fundamento de la misma, la moción expresa que desde la vigencia de la Ley de Pesca se han producido múltiples incidentes en los que se ha sorprendido a naves extranjeras pescando en zonas cercanas a Arica, debiendo formularse las correspondientes denuncias ante el tribunal de Iquique, pues así lo dispone el artículo 124 de la Ley General de Pesca.





Agrega que en algunas ocasiones la radicación de competencia para conocer de estas infracciones en el juzgado de Iquique ha entrabado la tramitación de las denuncias, pues ello supone una serie de diligencias tales como exhortos , oficios, delegaciones de poder y otros, con perjuicio para el interés público, todo lo cual se evita dando competencia al tribunal civil de Arica para conocer de estas denuncias.





---------





Por la unanimidad de sus miembros presentes, que lo fueron los HH. Senadores señores Cantuarias, Lagos, Mac Intyre y Ruiz de Giorgio, la Comisión aprobó en general la idea de legislar respecto de este proyecto de ley, atendidos los fundamentos de la moción y el hecho de que su aplicación no irroga mayor gasto.





----------





Con la misma votación la Comisión prestó su aprobación sin enmiendas a los dos artículos que conforman la moción , a saber:





El artículo permanente del proyecto que agrega la expresión “Arica” al inciso tercero del artículo 124 de la Ley General de Pesca, con lo cual habilita al juzgado de esa ciudad para abocarse al conocimiento de las infracciones a dicha ley cometidas dentro de la Zona Económica Exclusiva con naves que enarbolan pabellón extranjero.








El artículo transitorio de la moción , que dispone que las causas en actual tramitación ante el Tribunal de Iquique continuarán sustanciándose en él hasta su terminación:





----------





Hacemos presente que en razón de la materia, por oficio Nº 4759, de 20 de junio de 1993, esta moción fue puesta en conocimiento de la Excma. Corte Suprema de Justicia para que de conformidad con los artículos 74 de la Constitución Política y 16 de la Ley Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, dé a conocer su opinión acerca del contenido de la misma.





Igualmente , prevenimos que de aprobarse este proyecto de ley, debe serlo con rango de ley orgánica constitucional.





----------





Con el mérito de lo expuesto, esta Comisión de Intereses Marítimos, Pesca y Acuicultura tiene el honor de someter a vuestra consideración el siguiente:





“Proyecto de Ley:





Artículo único.- Intercálese en el inciso tercero del artículo 124 de la Ley General de Pesca y Acuicultura contenida en el decreto supremo Nº 430, del Ministerio de Economía , Fomento y Reconstrucción, de 1992, entre las palabras "de" e "Iquique", la expresión "Arica,". 





Articulo transitorio.- Las causas por las infracciones a que se refiere la norma mencionada en el artículo precedente de esta ley, que estuvieren en tramitación en el juzgado civil de Iquique a la fecha de vigencia de esta ley, continuarán sustanciándose en dicho tribunal hasta su terminación.". 





Acordado en sesiones de 4 de agosto de 1993, con asistencia de los HH. Senadores señores Mc Intyre (Presidente), Cantuarias, Lagos y Ruiz de Giorgio, 22 de agosto de 1993, con asistencia de los HH. Senadores señores Mc Intyre (Presidente), Cantuarias, Lagos y Ruiz de Giorgio, y 18 de agosto de 1993, con asistencia de los HH. Senadores señores Mc Intyre (Presidente), Cantuarias y Ruiz de Giorgio. 





Sala de la Comisión, a 19 de agosto de 1993.








MARIO TAPIA GUERRERO


Secretario


