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formula INDICACIONES AL PROYECTO DE LEY QUE CREA una sociedad anónima del estado denominada “fondo de infraestructura s.a.” (BOLETÍN N° 10.647-09)

Santiago, 31 de julio de 2017.
Nº 106-365/

Honorable Senado:
A  S.E. EL 

PRESIDENTE

DEL     H.

SENADO.
En uso de mis facultades constitucionales, vengo en formular las siguientes indicaciones al proyecto de ley del rubro, a fin de que sean consideradas durante su discusión en el seno de esa H. Corporación:

AL ARTÍCULO 5
1)
Para modificarlo de la siguiente manera:

a)
Reemplázase en su inciso primero, la frase “o la suscripción de contratos, los” por la siguiente: “u otras modalidades contractuales, las”. 
b)
Intercálase en su inciso segundo, entre las expresiones “podrá utilizar” y “los procedimientos” la siguiente frase: “otra modalidad de concesión o contratación aplicando”. 
c)
Sustitúyese su inciso tercero, por el siguiente: 

“En la utilización del estatuto jurídico de concesiones de obras públicas serán aplicables las normas establecidas en los capítulos III al XI, ambos inclusive, de la Ley de Concesiones de Obras Públicas, así como las normas correspondientes de su reglamento, con excepción de lo establecido en sus artículos 8, 9, 19 inciso final, 20, 20 bis, 21, 25 y 39, así como de las normas reglamentarias que se deriven de estas disposiciones. El Fondo podrá convenir con el Ministerio de Obras Públicas para que este último actúe como representante del primero en el desarrollo del procedimiento de licitación para el otorgamiento de concesiones a terceros, debiendo especificar en el respectivo convenio los términos del mandato, señalando específicamente la aplicación total o parcial de la normativa señalada precedentemente. No obstante lo anterior, el Fondo podrá acordar con otras entidades públicas convenios destinados a contar con apoyo técnico para la estructuración, asignación y ejecución de dichos contratos.”.
d)
Reemplázase en su inciso cuarto la frase “no podrá delegar en otras entidades públicas o privadas su facultad para el otorgamiento de concesiones a terceros, debiendo comparecer personalmente a la suscripción de los contratos respectivos” por la siguiente: “deberá comparecer personalmente en la suscripción de los contratos. Con todo, los contratos señalados anteriormente no comprometerán de manera directa ni indirecta el crédito y la responsabilidad financiera del Estado”. 
AL ARTÍCULO 7
2)
Para intercalar en su inciso primero, entre las expresiones “imprescindibles,” y “velando”, la frase: “a objeto de incrementar los niveles de servicio y estándares técnicos establecidos en las bases de licitación,”.

AL ARTÍCULO 11
3)
Para modificar su letra a) del siguiente modo:

a)
Reemplázase el punto y coma por un punto.
b)
Agréganse los siguientes párrafos segundo y tercero, nuevos:

“La Corporación de Fomento de la Producción podrá suscribir y pagar el capital inicial, total o parcialmente, con el aporte de recursos o activos financieros.
Los aportes del Fisco serán individualizados y valorizados económicamente en los instrumentos administrativos que correspondan;”.
AL ARTÍCULO 15
4)
Para reemplazar en su inciso quinto la frase “durarán cuatro años en sus cargos y”, por la siguiente: “nombrados de acuerdo a lo dispuesto en la letra a) durarán cuatro años en sus cargos, y aquellos nombrados según lo establecido en la letra b) durarán cinco años. Todos los directores”.

ARTÍCULO 16, NUEVO
5)
Para intercalar el siguiente artículo 16, nuevo, pasando el actual artículo 16 a ser 17 y así sucesivamente:

“Artículo 16.- Los directores tendrán derecho a una remuneración, la que será establecida y revisada por el  Ministro de Hacienda, con una periodicidad no superior a dos años. En la determinación de las remuneraciones y sus revisiones, la o el Ministro de Hacienda considerará la propuesta de una comisión especial que designe al efecto, la que deberá estar integrada por tres personas que hayan desempeñado el cargo de Ministro de Hacienda, de Director de Presupuestos, de director o gerente general de la Empresa, o profesionales que se hayan desempeñado como directivos de la Dirección Nacional del Servicio Civil. La comisión deberá formular propuestas de determinación o revisión de remuneraciones, según corresponda, considerando las remuneraciones que para cargos similares se encuentren vigentes en los sectores público y privado. Asimismo, en las remuneraciones que propongan podrá incluir componentes asociados a la asistencia a sesiones, a la participación en comités y al cumplimiento de metas anuales de rentabilidad, de valor económico y de los convenios de desempeño del Fondo. Los directores no podrán recibir remuneraciones u honorarios del Fondo por servicios profesionales distintos de los contemplados en la propuesta de la comisión antes señalada.”.
Al ACTUAL ARTÍCULO 16, QUE PASÓ A SER 17
6)
Para modificar el actual artículo 16, que pasó a ser 17, en el siguiente sentido: 
a)
Elimínase en el literal c) de su inciso primero la frase “ni encontrarse formalizado”.
b)
Agrégase en su inciso final, a continuación del punto y aparte que pasa a ser seguido, la siguiente frase:


“Con todo, si alguno de los directores hubiere sido acusado de alguno de los delitos señalados en el literal c) del inciso anterior, quedará suspendido de su cargo hasta que concluya el proceso por sentencia firme. En este caso, se entenderá también suspendido el derecho del director acusado a la totalidad de la remuneración que corresponda en razón de su cargo.”.
AL ACTUAL ARTÍCULO 17, QUE PASÓ A SER 18
7)
Para sustituir sus incisos primero y segundo por los siguientes:

“Artículo 18.- La calidad de director del Fondo, así como de sus filiales o coligadas, será incompatible con los siguientes cargos:
a) Senador, diputado, ministro del Tribunal Constitucional, ministro de la Corte Suprema, consejero del Banco Central, Fiscal Nacional del Ministerio Público, Contralor General de la República y cargos del alto mando de las Fuerzas Armadas y de las Fuerzas de Orden y Seguridad Pública.
b) Ministro de Estado, subsecretario, y demás funcionarios de exclusiva confianza del Presidente de la República.

c) Jefe de servicio, directivo superior que deba subrogarlo y aquellos que sean equivalentes.

d) Intendente y gobernador; alcalde y concejal; consejero regional; miembros del cuerpo diplomático o consular; miembro del Escalafón Primario del Poder Judicial; secretario y relator del Tribunal Constitucional; fiscal del Ministerio Público; miembro del Tribunal Calificador de Elecciones y su secretario-relator; miembro de los tribunales electorales regionales, sus suplentes y sus secretarios-relatores; miembro de los demás tribunales creados por ley.

e) Funcionario público de la Administración del Estado, con exclusión de los cargos docentes.

f) Presidente, vicepresidente, secretario general o tesorero de las directivas nacionales, regionales, provinciales o comunales de los partidos políticos.

g) De elección popular y dirigentes de asociaciones gremiales o sindicales.
La incompatibilidad de los candidatos a cargos de elección popular regirá desde la inscripción de las candidaturas y hasta cumplidos seis meses desde la fecha de la respectiva elección. En el caso de los dirigentes gremiales y sindicales, la incompatibilidad regirá, asimismo, hasta cumplidos seis meses desde la fecha de cesación en el cargo de dirigente gremial o sindical, según correspondiere.
h) Director, administrador, gerente, subgerente o ejecutivo principal de una empresa cuyo giro se relacione con el objeto del Fondo. 
Si una vez designado en el cargo sobreviniere a un director alguna de las incompatibilidades o inhabilidades señaladas en el artículo anterior o en el inciso precedente, deberá informarlo inmediatamente al Presidente del Directorio, cesando automáticamente en el cargo de director.”.
AL ACTUAL ARTÍCULO 18, QUE PASÓ A SER 19
8)
Para modificarlo de la siguiente manera:

a)
Reemplázase en la letra b) de su inciso primero la frase “Directorio o gerente general de la empresa” por la siguiente: “Presidente del Directorio”.
b)
Modifícase la letra e) de su inciso primero del siguiente modo:

i)
Sustitúyese la expresión “o haber omitido maliciosamente” por la siguiente: “u omitido”.
ii)
Reemplázase la frase “de la empresa que impliquen incumplir la obligación de presentar el Plan de Negocios Quinquenal y/o a su contenido aprobado” por la siguiente: “del directorio que redunden en el incumplimiento de la obligación de elaborar y presentar cada año el Plan de Negocios Quinquenal ante el Ministerio de Obras Públicas en la fecha requerida y/o ante la Junta de Accionistas,”.
iii)
Sustitúyese el guarismo “24” por “25”.
c)
Reemplázanse los incisos tercero y cuarto por el siguiente inciso tercero, nuevo:

“La remoción del director que hubiere incurrido en algunas de las causales descritas en el literal e) anterior se efectuará, fundadamente, por el Presidente de la República.”.
AL ACTUAL ARTÍCULO 22, QUE PASÓ A SER 23
9)
Para modificarlo de la siguiente manera:
a)
Modifícase su inciso primero del siguiente modo:
i)
Reemplázase la palabra “pretenda” por “acuerde”.
ii)
Sustitúyese la expresión “a continuación:” por la siguiente frase: “a continuación, de manera previa a su materialización:”.
iii)
Sustitúyese en su numeral 1 la expresión “podrá” por “deberá”.
b)
Agrégase el siguiente inciso final, nuevo:
“En caso que la Administración del Estado solicite o requiera al Fondo incorporar obras o realizar modificaciones a proyectos en ejecución que provoquen impacto negativo en su patrimonio, deberá observarse el procedimiento señalado en los incisos anteriores. Asimismo, y previo a su materialización, se deberá contar con la autorización que corresponda en la ley de Presupuestos del Sector Público, según lo señalado en el artículo 28 de esta ley.”.
AL ACTUAL ARTÍCULO 24, QUE PASÓ SER 25
10)
Para intercalar en su inciso segundo, entre la palabra “aprobación” y el punto y aparte, la expresión: “o rechazo”.
AL ACTUAL ARTÍCULO 28, QUE PASÓ A SER 29

11)
Para modificarlo de la siguiente manera:
a)
Reemplázase en su inciso primero la expresión “Superintendencia de Valores y Seguros” por “Comisión para el Mercado Financiero”.
b)
Intercálase en su inciso final, entre la frase “la República” y el punto y aparte, la siguiente expresión: “, respecto de los aportes de capital señalados en la letra a) del artículo 11 de la presente ley”.
Al ARTÍCULO SEGUNDO TRANSITORIO
12)
Para modificarlo en el siguiente sentido:  

a)
Sustitúyese la expresión “doce meses” por “cinco años”.
b)
Reemplázase la expresión “el artículo 11 de la presente ley” por “la letra a) del artículo 11 de la presente ley, los que incluirán todas aquellas rutas y carreteras cuya explotación se encuentre regulada por el decreto ley N° 900, de 1996, facultándose a éste para explotarlas una vez finalizado el período de la respectiva concesión”.

c) Agregáse el siguiente inciso segundo, nuevo:

“Con todo, los Ministros de Hacienda y de Obras Públicas, de forma conjunta y fundadamente, podrán decidir no aportar algunos de los bienes a que se refiere el inciso anterior. Dicha decisión deberá informarse a las Comisiones de Obras Públicas y de Hacienda de ambas cámaras del Congreso Nacional.”.

ARTÍCULO TERCERO TRANSITORIO, NUEVO


13)
Para agregar el siguiente artículo tercero transitorio, nuevo:

“Artículo Tercero Transitorio.- En tanto no se determinen las remuneraciones para los directores del Fondo de conformidad a lo establecido en el artículo 16, ellos percibirán: 
a) Una remuneración mensual bruta equivalente a 30 unidades tributarias mensuales, por concepto de su participación en sesiones del directorio. El presidente del directorio percibirá una remuneración mensual bruta única e incompatible con la anterior, equivalente a 60 unidades tributarias mensuales.
Para que proceda el pago de las remuneraciones indicadas en el párrafo anterior, se requerirá la asistencia del director como mínimo a una reunión de directorio durante el mes respectivo. 
b) Los directores que deban integrar un comité de directores, sea que se trate del establecido en el artículo 50 bis de la ley N° 18.046 o de cualquier otro que se constituya por acuerdo del directorio, recibirán una remuneración mensual bruta adicional equivalente a 10 unidades tributarias mensuales por su participación en éstos. 

c) Quien presida el comité de directores establecido en el artículo 50 bis de la ley N° 18.046 recibirá una remuneración mensual bruta equivalente a 20 unidades tributarias mensuales, incompatible con la señalada para sus demás integrantes. 

Para que proceda el pago de las remuneraciones indicadas en las letras b) y c) precedentes, se requerirá la asistencia del director a una reunión de comité durante el mes respectivo, como mínimo. No se pagará por la asistencia a más de una sesión de directorio o comité en el mes.”.
Dios guarde a V.E.


MICHELLE BACHELET JERIA

Presidenta de la República


RODRIGO VALDÉS PULIDO

Ministro de Hacienda


ALBERTO UNDURRAGA VICUÑA

Ministro de Obras Públicas

