2

BOLETÍN Nº  9.656-15

INDICACIONES FORMULADAS EN LA COMISIÓN DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL
10-julio-2018

INDICACIONES FORMULADAS AL PROYECTO DE LEY, EN PRIMER TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 3° DEL DECRETO LEY N° 3.059, DE 1979, PARA AUTORIZAR EL CABOTAJE DE PASAJEROS A CRUCEROS DE BANDERA EXTRANJERA, EN LOS CASOS QUE SEÑALA.
ARTÍCULO ÚNICO

1 a).- Del Senador señor Moreira, para sustituirlo por el siguiente:

“Artículo único.- En el artículo 3° del decreto ley N° 3.059, de 1979, reemplázase el inciso primero e incorpórense los siguientes incisos segundo y tercero, pasando los actuales incisos segundo y tercero a ser cuarto y quinto y así correlativamente:

“El cabotaje queda reservado a las naves chilenas con las excepciones que señala la ley. Se entenderá por tal el transporte marítimo, fluvial o lacustre de pasajeros y de carga entre puntos del territorio nacional, y entre éstos y artefactos navales instalados en el mar territorial o en la zona económica exclusiva.

Las naves de pasajeros extranjeras podrán participar en el cabotaje sólo entre puertos del territorio nacional. En el evento que en la correspondiente ruta específica existan naves chilenas que realicen cabotaje de pasajeros, las naves de pasaje extranjeras se sujetarán a la normativa legal y reglamentaria chilena, en los casos que les sea aplicable.

Para estos efectos, se entenderá por nave de pasajeros extranjera aquella que ofrezca a los pasajeros servicios de hotelería, restaurante, camareros y de atención de público, y cuya función exclusiva sea el transporte de pasajeros con fines turísticos.”. (Indicación formulada el 10-7-2018).
Letra b)

3 a).- Del Senador señor Durana, para eliminarla. (Indicación formulada el 10-7-2018).
Letra c)

7 a).- Del Senador señor Bianchi, para sustituir el inciso segundo nuevo propuesto por el siguiente:

“Se entenderá por cabotaje de pasajeros, el transporte marítimo, fluvial o lacustre de pasajeros, cuyo origen y destino sean puertos del territorio nacional. Las naves de pasajeros extranjeras podrán participar en el cabotaje, siempre y cuando su capacidad de transporte sea igual o superior a 400 pasajeros. Sólo se podrá efectuar cabotaje de pasajeros en naves extranjeras cuya capacidad de transporte sea inferior a 400 pasajeros, cuando en la correspondiente ruta específica no exista disponibilidad de naves chilenas, lo que será determinado y autorizado en la forma establecida en un reglamento dictado por la autoridad competente.”. (Indicación formulada el 10-julio-2018).
7 b).- Del Senador señor Durana, para reemplazar el inciso segundo nuevo propuesto por el siguiente:

“Se exceptúa de lo señalado en el inciso primero a las naves de pasajeros dedicadas a cruceros, siempre y cuando su capacidad de transporte sea igual o superior a 400 pasajeros. Sólo se podrá efectuar cabotaje de pasajeros en naves extranjeras de pasajeros dedicadas a cruceros cuya capacidad de transporte sea inferior a 400 pasajeros, cuando en la correspondiente ruta específica no exista oferta de servicios similares de naves chilenas, lo que será determinado y autorizado en la forma establecida en un reglamento dictado por la autoridad competente". (Indicación formulada el 10-julio-2018).
Letra c)

7 c).- Del Senador señor Sandoval, y 7 d).- De la Senadora señora Órdenes, para suprimir en el inciso segundo nuevo propuesto la expresión “, fluvial o lacustre”. (Indicación formulada el 10-julio-2018).
Letra c)

7 e).- De la Senadora señora Goic, para efectuar en la oración que sigue al primer punto seguido, las siguientes enmiendas:

a) Intercalar, a continuación de la palabra “naves”, la expresión “mercantes mayores”.

b) Agregar, a continuación de la voz “cabotaje”, la frase “marítimo, entre puertos con capacidad para recibir embarcaciones de estas características”.
c) Intercalar, a continuación de la palabra “pasajeros”, la siguiente oración: “, cuenten con capacidad de pernoctación a bordo, tengan como función el transporte de pasajeros con fines turísticos, y cuando en la correspondiente ruta específica no exista disponibilidad de naves chilenas, lo que será determinado y autorizado en la forma establecida en un reglamento dictado por la autoridad competente.”. (Indicación formulada el 10-julio-2018).
7 f).- De la Senadora señora Goic, para suprimir la última oración “Sólo se podrá efectuar cabotaje de pasajeros en naves extranjeras cuya capacidad de transporte sea inferior a 400 pasajeros, cuando en la correspondiente ruta específica no exista disponibilidad de naves chilenas, lo que será determinado y autorizado en la forma establecida en un reglamento dictado por la autoridad competente.”. (Indicación formulada el 10-julio-2018).
