Mensaje de S.E. el Presidente de la República. Posterga la aplicación del reavalúo de los bienes raíces agrícolas. (boletín Nº 1901-05)
"Honorable Cámara de Diputados:

Vengo en someter a consideración de V.E. un proyecto de ley que propone prorrogar la vigencia de los actuales avalúos de los bienes raíces agrícolas y la postergación de la puesta en vigor de los nuevos avalúos, que se determinen en la retasación general que debe practicarse en virtud de lo dispuesto en la ley Nº 17.235 y que debía regir a contar del 1º de julio de 1996.

La presente iniciativa se sustenta en la difícil situación por la que atraviesa la actividad agrícola en algunas regiones del país, producto de la sequía y de otros fenómenos climáticos presentados últimamente, lo cual ha hecho necesaria la implementación de diversas medidas destinadas a ayudar a paliar las dificultades, especialmente de los pequeños agricultores afectados. 

Cabe agregar a lo señalado, que es predecible que con la realización de la retasación de los bienes raíces agrícolas resulten variaciones significativas en los valores de los nuevos avalúos que se determinen, toda vez que desde hace dieciséis años no se practica un reavalúo de estos bienes, encontrándose los actuales avalúos desfasados respecto del valor real de las propiedades, por lo que su actualización incidiría en forma importante en el giro del impuesto territorial y, especialmente, en los impuestos de primera categoría y global complementario.

En mérito de lo anterior, tengo el honor de someter a la consideración del Honorable Congreso Nacional, para ser tratado en la actual Legislatura Ordinaria de Sesiones, con urgencia en todos sus trámites constitucionales –incluyendo los que correspondiere cumplir en el Honorable Senado- la que, para los efectos de lo dispuesto en los artículos 26 y siguientes de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, califico de "discusión inmediata", el siguiente

PROYECTO DE LEY:

"Artículo único.- Prorrógase hasta el 30 de junio de 1998, con sujeción a las normas de la ley Nº 17.235, la vigencia de los avalúos de los bienes raíces agrícolas que regían al 30 de junio de 1996, y fíjase a contar del 1º de julio de 1998 la vigencia de los nuevos avalúos que se determinen.

Para la fijación de los nuevos avalúos, el Servicio de Impuestos Internos podrá eximir de la obligación de presentar la declaración a que se refiere el artículo 3º de la ley Nº 17.235, a todos los contribuyentes o a una parte de ellos.".

Dios guarde a V.E.,

(Fdo.): EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE, Presidente de la República; EMILIANO ORTEGA RIQUELME, Ministro de Agricultura; EDUARDO ANINAT URETA, Ministro de Hacienda."





































