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Oficio Nº 14.543
VALPARAÍSO, 13 de marzo de 2019
Informo a US. que la Cámara de Diputados, motivada en un acuerdo de los Comités Parlamentarios, acordó remitir a la Comisión que US. preside, una vez que sea despachado por la Comisión de Agricultura, Silvicultura y Desarrollo Rural, el proyecto de acuerdo que aprueba el Tratado Integral y Progresista de Asociación Transpacífico entre Australia, Brunéi Darussalam, Canadá, la República de Chile, Japón, Malasia, los Estados Unidos Mexicanos, Nueva Zelanda, la República del Perú, la República de Singapur y la República Socialista de Vietnam, y las cartas intercambiadas en el contexto del mismo, suscritos en Santiago, Chile, el 8 de marzo de 2018, correspondiente al boletín N° 12.195-10, con el objeto de que informe sobre el alcance de sus normas en las materias de su competencia.

La carpeta de tramitación del proyecto de acuerdo, con todos sus antecedentes, le será remitida una vez evacuado el informe de la Comisión de Agricultura, Silvicultura y Desarrollo Rural.
Hago presente a US. que este proyecto de acuerdo será incluido en la tabla de la sesión ordinaria de Sala del día miércoles 20 de marzo, por lo que le solicito adoptar las medidas pertinentes para su oportuna tramitación.

Lo que tengo a honra comunicar a US., por orden del señor Presidente en ejercicio de la Cámara de Diputados, y en virtud del referido acuerdo.

Dios guarde a US.,

MIGUEL LANDEROS PERKIĆ
Secretario General de la Cámara de Diputados
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AL SEÑOR PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL.

