MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE SE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE FACULTA PARA PAGAR AUMENTO DE REMUNERACIONES.
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Honorable Cámara de Diputados:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.


Tengo el honor de someter a vuestra consideración un proyecto de ley que tiene por objeto establecer que los aumentos de remuneraciones para los profesionales de la educación que dispuso la ley Nº 19.504, no sean absorbidos por la planilla suplementaria de que trata el artículo cuarto transitorio de la ley 19.410, hoy artículo 26 transitorio de la ley 19.070.


El mensaje se funda en una moción presentada por los H. diputados señores Felipe Valenzuela, Edmundo Villouta, José Miguel Ortiz, Mariana Aylwin, Maximiano Errázuriz, Jorge Ulloa, Nelson Avila, Sergio Morales, Valentín Solís y Armando Arancibia.


La ley Nº 19.054, publicada en el Diario Oficial de 31 de mayo último, otorgó un aumento de remuneraciones a los profesionales de la educación, a partir del 1º de febrero del presente año, aumentando el valor de la hora cronológica mínima establecida en el artículo 5º transitorio de la ley Nº 19.070, la que quedó fijada en $4.259.- para la educación prebásica, básica y especial, y en $4.483.- para la educación media científico-humanista y técnico-profesional.


Como se sabe, el aumento del valor de la hora cronológica, significa el aumento automático de las asignaciones que corresponden a los profesionales de la educación, afectos al Estatuto Docente y que están establecidas en su artículo 47, estos de experiencia, de perfeccionamiento, de desempeño difícil y de responsabilidad docente directiva y técnico-pedagógica.  Por esta misma razón, aumenta el complemento de zona.


El propósito del Gobierno al otorgar este aumento y financiarlo mediante un aumento de los factores de la unidad de subvención educacional (U.S.E.), fue el de conceder un mejoramiento a todo el profesorado, tanto del sector municipal como particular subvencionado, habiéndose entregado a todos los sostenedores la totalidad de los recursos necesarios para su pago.


Es necesario recordar las razones que tuvo el legislador al dictar el referido artículo 4º transitorio de la ley Nº 19.410, cuando estableció la absorción de la planilla suplementaria. Esta fue creada en reemplazo del complemento de zona que no había sido imputado a la remuneración adicional que percibían muchos profesionales de la educación, a diferencia de aquellos respecto de los cuales sí les había sido imputada a la remuneración adicional que percibían, con la correspondiente disminución de ésta, como una manera de reducir las enormes diferencias que se producían entre los profesionales de la educación de distintas localidades, según cual fuere el sistema aplicado por diferentes empleadores del sector municipal.


En el hecho, dicha planilla suplementaria debería absorberse con aumentos especiales de remuneraciones que se pudieren otorgar con posterioridad a su vigencia, el 2 de septiembre de 1995.


Por ello, el Gobierno ha estimado más conveniente presentar este proyecto de ley, con el objeto de facultar a las municipalidades y corporaciones a las cuales se refiere el artículo 19 de la ley Nº 19.070, para que puedan pagar el aumento de remuneraciones dispuesto por la ley Nº 19.054, a los profesionales de la educación que se encuentren en la situación descrita, sin que les sea absorbida dicha planilla suplementaria.


	


En consecuencia, someto a vuestra consideración el siguiente:

















P R O Y E C T O  D E  L E Y:











“Artículo Unico: Facúltase a los sostenedores del sector Municipal a que se refiere el artículo 19 del decreto con fuerza de ley Nº 1, de 1996, del Ministerio de Educación, que fijó el texto refundido de la ley Nº 19.070, para pagar a los profesionales de la educación, que quedaron afectos a lo establecido en el artículo 26º transitorio de dicho decreto con fuerza de ley, el aumento de remuneraciones establecido en la ley Nº 19.054, sin que éste se absorba por la planilla suplementaria correspondiente.”.





Dios guarde a V.E.,
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