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BOLETÍN Nº 11.926-29
INDICACIONES

30.09.19
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA LA LEY N° 19.712, LEY DEL DEPORTE, Y LA LEY N° 20.019, QUE REGULA LAS SOCIEDADES ANÓNIMAS DEPORTIVAS PROFESIONALES, PARA ESTABLECER EL DEBER DE CONTAR CON UN PROTOCOLO CONTRA ACOSO SEXUAL EN LA ACTIVIDAD DEPORTIVA NACIONAL.
ARTÍCULO 1
Número 1
1.- De la Honorable Senadora señora Von Baer, para reemplazarlo por el siguiente:

“1. Reemplázase el artículo 1 de la Ley Nº 19.712, del Deporte, por el siguiente:

“Artículo 1º.- Para efectos de esta ley se entenderá por deporte toda actividad física, ejercida como juego o competición, cuya práctica supone la sujeción a normas y poner a prueba la destreza o habilidad.”.”.

o o o o o
2.- De la Honorable Senadora señora Von Baer, para consultar a continuación del numeral 1 el siguiente número, nuevo:

“2. Incorpórese en el artículo 2 de la Ley Nº 19.712, del Deporte, un nuevo inciso final del siguiente tenor:

“En la protección y fomento del ejercicio y desarrollo de las actividades deportivas, el Estado buscará su realización como medio de desarrollo integral de las personas, orientadas a la integración social, al desarrollo comunitario, al cuidado o recuperación de su salud y a la recreación. En dicha protección y fomento se promoverá un trato digno entre las personas, con especial énfasis en la prevención y sanción de las conductas de acoso sexual, abuso sexual, discriminación y maltrato.”.”.

o o o o o
Número 7
Letra a)
Numeral 5 propuesto 
Literal c)
3.- De la Honorable Senadora señora Von Baer, para sustituirlo por el que sigue:
“c) Acoso sexual: Cualquier conducta en que una persona realice en forma indebida, por cualquier medio, requerimientos de carácter sexual, no consentidos por quien los recibe y que amenacen o perjudiquen su situación deportiva o sus oportunidades de competición.”.

Literal d)
4.- De la Honorable Senadora señora Von Baer, para reemplazarlo por el siguiente:
“d) Abuso sexual: Cualquier conducta en que una persona abusivamente realizare una acción sexual en los términos establecidos en los artículos 366 y 366 bis del Código Penal.”.
DISPOSICIONES TRANSITORIAS
ARTÍCULO SEGUNDO

5.- De la Honorable Senadora señora Von Baer, para sustituir la expresión “seis meses” por “un año”.
- - - - - -
