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INDICACIONES PRESENTADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE ESPECIFICA Y REFUERZA LAS PENAS PRINCIPALES Y ACCESORIAS, Y MODIFICA LAS PENAS DE INHABILITACIÓN CONTEMPLADAS EN LOS INCISOS SEGUNDO Y FINAL DEL ARTÍCULO 372 DEL CÓDIGO PENAL.


Artículo 4°

Número 5
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Letra nueva

1.- De la Honorable Senadora señora Allende, para incorporar antes de la letra a), un literal nuevo del siguiente tenor:

“…) En el inciso segundo de su artículo 6° bis, agrégase luego del punto aparte (.) que pasa a ser punto seguido (.): “La misma obligación tendrán las empresas reguladas en el título VII del Código del Trabajo, sin que las empresas principales puedan exonerar su responsabilidad civil ante dicha omisión.”.”.
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Letra a)

2.- De la Honorable Senadora señora Allende, para sustituirla por la que sigue:

[bookmark: _GoBack]“a) Sustitúyese el inciso tercero del artículo 6° bis, por el siguiente:

“El Servicio de Registro Civil e Identificación deberá informar si a la fecha de la solicitud, la persona por quien se consulta, se encuentra afecta a alguna de las inhabilidades establecidas en los artículos 39 bis y 39 ter del Código Penal, entregando, además, copia fotográfica del rostro del condenado y delito cometido, a fin de permitir su identificación facial, pero omitirá proporcionar otro dato o antecedente que conste en el Registro. Para acceder a esta información, el solicitante deberá ingresar o suministrar el nombre y el número del Rol Único Nacional de la persona cuya consulta se efectúa. Un reglamento establecerá la forma y las demás condiciones en que será entregada la información.”.”.
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