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Oficio N° 15.135
VALPARAÍSO, 6 de noviembre de 2019
Tengo a honra comunicar a US. que la Cámara de Diputados, en sesión de esta fecha, aprobó en general el proyecto de ley iniciado en mociones refundidas, que hace aplicable a los funcionarios públicos y municipales el procedimiento de tutela laboral contemplado en el Código del Trabajo para la protección de garantías fundamentales, correspondiente a los boletines N°S 9476-13, 12322-13 y 12327-13.
Por haber sido objeto de la indicación que se adjunta, me permito remitir a US. la totalidad de los antecedentes para que la Comisión que US. preside emita el segundo informe, de conformidad con lo estatuido en el inciso cuarto del artículo 130 del reglamento de la Corporación.
Hago presente a US. que la Sala aprobó en general esta iniciativa por 142 votos a favor, con la salvedad de la oración que incorpora a los trabajadores que se desempeñen en los órganos señalados en los capítulos VII, VIII, IX, X y XIII de la Constitución Política de la República y a aquellos que sus propias leyes declaren como autónomos, incorporada en el artículo 1 y de la frase que sigue al punto seguido en el numeral 2 del artículo 2 del proyecto, las que fueron aprobadas por 141 votos. En ambos casos la aprobación se produjo respecto de un total de 155 diputados en ejercicio.
Lo que pongo en vuestro conocimiento, por orden del señor Presidente de la Cámara de Diputados.
Dios guarde a US.

JOHN SMOK KAZAZIAN

Abogado Oficial Mayor de Secretaría
A LA SEÑORA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL. 
INDICACIONES AL proyecto de ley iniciado en mociones refundidas, que hace aplicable a los funcionarios públicos y municipales el procedimiento de tutela laboral contemplado en el Código del Trabajo para la protección de garantías fundamentales, correspondiente a los boletines N°S 9476-13, 12322-13 y 12327-13.
AL ARTÍCULO 1

1.- Indicación del diputado Eguiguren.
Para reemplazar la frase “incluidos aquellos a los que hace referencia el inciso segundo del artículo 1 del Código del Trabajo” por la siguiente: “incluidos los funcionarios de la Administración del Estado, centralizada y descentralizada”.
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