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INFORME DE LA COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO RELATIVO AL “CONVENIO ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE CHILE Y LA COMISIÓN ECONÓMICA PARA AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE PARA REGULAR EL EJERCICIO DE LAS ACTIVIDADES REMUNERADAS DE LOS CÓNYUGES DE LOS FUNCIONARIOS DE DICHO ORGANISMO INTERNACIONAL”.























honorable cámara:





	Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo que somete a la consideración de la H. Corporación, en primer trámite constitucional, sin urgencia, el “Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe para regular el ejercicio de las actividades remuneradas de los cónyuges de los funcionarios de dicho Organismo Internacional”.











ANTECEDENTES GENERALES.





	1.- El Convenio en informe, que fue suscrito el 12 de marzo de 1999, entre el Ministro de Relaciones Exteriores, señor José Miguel Insulza, por el Gobierno de Chile, y el Secretario Ejecutivo de la CEPAL, señor José Antonio Ocampo, por la CEPAL, responde, según lo señala el mensaje de S.E. el Presidente de la República, al alto interés de ambas Partes por integrar a los cónyuges de los funcionarios del mencionado Organismo Internacional a la vida profesional de nuestro país, en su calidad de Estado receptor, ampliando su inserción en la sociedad chilena, una vez obtenida la autorización que les permitirá desempeñar actividades remuneradas en Chile, en las mismas condiciones y con los mismos requisitos establecidos en la normativa interna para la contratación de los nacionales chilenos.





	2.- Informes proporcionados por la Dirección de Asuntos Jurídicos del Ministerio de Relaciones Exteriores señalan que la CEPAL tiene un total de 146 funcionarios extranjeros acreditados ante nuestro Gobierno, de los cuales 52 tienen cónyuges que gozan de residencia oficial en el país.


 


	3.- Este Acuerdo internacional es de alcance jurídico análogo al de múltiples tratados bilaterales celebrados por el país con el objeto de autorizar, sobre la base de la reciprocidad internacional, a familiares del personal diplomático y consular a desempeñar actividades remuneradas en el país en que se encuentre acreditado. Como lo señala el mensaje, acuerdos de esta naturaleza se han celebrado con Costa Rica, Estados Unidos de América, Brasil, Suecia, Venezuela y Panamá, entre otros. A partir del año 1990, el Congreso Nacional ha aprobado 17 tratados de este tipo, celebrados con países de América y Europa. En este caso, el primero que se suscribe con una organización internacional, la reciprocidad no es posible, por la diferencia jurídica entre los Sujetos Parte del acuerdo internacional, lo que, en todo caso, no es un inconveniente para los propósitos que se persiguen con su celebración.





	4.- El decreto ley Nº 1.094, de 1975, que establece normas sobre extranjeros en Chile, dispone que se consideran residentes oficiales los miembros de los organismos internacionales reconocidos por Chile, a quienes se les conceden visaciones diplomáticas u oficiales, pudiendo permanecer en el país, en tal calidad, hasta el término de la misión oficial respectiva (artículos 19 y 21 del citado decreto ley).





	Dichas visaciones son extensivas a los miembros de la familia del miembro del organismo internacional que vivan con él, en este caso, los cónyuges del funcionario de la CEPAL. En tal condición, ellos no pueden trabajar en Chile, ya que, si lo desearen, tendrían que obtener visa de “residente sujeto a contrato” (artículo 23), requisito legal que no les sería exigible a partir de la vigencia del Convenio cuyo contenido normativo se os pasa a reseñar.











RESEÑA DEL CONVENIO EN TRAMITACIÓN.





	Este instrumento internacional consta de 9 artículos, en los que se regulan, en lo principal, los alcances y limitaciones de la autorización para desempeñar actividades remuneradas; las excepciones a las inmunidades que protegen al cónyuge del funcionario internacional; el procedimiento que se observará para el otorgamiento de la autorización, y las cláusulas finales que determinan su duración, denuncia y vigencia. 








Alcances y limitaciones de la autorización.





	a) Los cónyuges de los referidos funcionarios podrán desempeñarse en un trabajo de su libre elección, sin ninguna clase de discriminación que no se base en la capacidad e idoneidad personal; sin perjuicio de las restricciones legales establecidas para exigir, en determinados casos, la nacionalidad chilena, o de restricciones establecidas sobre la naturaleza del trabajo a desarrollar por razones de moral, de seguridad o salubridad pública, o de prohibiciones legales fundadas en razones de interés nacional (artículo II), y





	b) Las autorizaciones que se otorguen en virtud de este Convenio no implican reconocimiento de estudios, títulos profesionales o grados académicos de ninguna especie, por lo que en las actividades o trabajos en que por ley se exija el cumplimiento de determinados requisitos, se deberán acatar las normas correspondientes (artículo III).








Excepciones a las inmunidades que protegen al cónyuge del funcionario internacional





	Las personas amparadas por este instrumento internacional no gozarán de inmunidades de jurisdicción penal, civil, laboral ni administrativa frente a las acciones que puedan deducirse en su contra por los actos o contratos realizados en el desempeño de sus funciones y quedarán sujetas a la legislación tributaria, laboral y de seguridad social chilena (artículos IV y V), y








Procedimiento aplicable.





	La autorización para ejercer actividades remuneradas la extenderá el Ministerio de Relaciones Exteriores de Chile conforme al procedimiento regulado por el Acuerdo, la que no podrá extenderse más allá del período en que el funcionario de la CEPAL cumpla sus funciones en el país, produciéndose automáticamente la expiración de la autorización al cese de las labores del funcionario (artículo VII).








Cláusulas finales y necesidad de su aprobación parlamentaria.





	Finalmente, en los artículos VIII y IX se contemplan las cláusulas finales, relativas a la vigencia indefinida del Acuerdo; a su denuncia y a la fecha de su entrada en vigor: tres meses después que el Gobierno de Chile comunique a la CEPAL que se han cumplido los trámites internos correspondientes.





	Dichos trámites, al tenor de los artículos 32, Nº 17, y 50, Nº 1, de la Constitución Política incluyen su aprobación parlamentaria, lo que el Presidente de la República solicita mediante el proyecto de acuerdo sometido a la consideración de la H. Cámara.











DECISIONES DE LA COMISIÓN.








Aprobación del Convenio en informe.





	Vistos los antecedentes expuestos, vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana decidió, por unanimidad, recomendaros la aprobación del “Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe para regular el ejercicio de las actividades remuneradas de los cónyuges de los funcionarios de dicho Organismo Internacional”, para lo cual os sugiere adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo, con modificaciones formales de menor entidad, que se salvan en el texto sustitutivo siguiente:








	“Artículo único.- Apruébase el “Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe para regular el ejercicio de las actividades remuneradas de los cónyuges de los funcionarios de dicho Organismo Internacional”, suscrito en Santiago, el 12 de marzo de 1999.”








Menciones reglamentarias.





	Para los efectos reglamentarios pertinentes, se os hace constar que este Tratado no contiene normas que requieran quórum orgánico constitucional o quórum calificado para su aprobación, ni tampoco precisa ser informado por la H. Comisión de Hacienda.








Designación de Diputado informante.





	Esta nominación recayó en el H. Diputado señor CARLOS IGNACIO KUSCHEL SILVA.














)--------(














	Discutido y despachado en la sesión del día 9 de mayo de 2000, con asistencia de los Diputados señores Palma Irarrázaval, don Joaquín (Presidente de la Comisión); Allende Bussi, doña Isabel; Ascencio Mansilla, don Gabriel; Caminondo Sáez, don Carlos; Jarpa Wevar, don Carlos Abel; Masferrer Pellizzari, don Juan; Reyes Alvarado, don Víctor, y Riveros Marín, don Edgardo.  También asistió la Diputada no miembro de la Comisión González Román, doña Rosa.











	SALA DE LA COMISIÓN, a 9 de mayo de 2000.

















FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA,


Abogado Secretario de la Comisión.
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