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BOLETÍN Nº 13.869-29
INDICACIONES

26.08.21
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE DISPONE LA OBLIGATORIEDAD DE LA ADOPCIÓN DEL RÉGIMEN DE FEDERACIÓN DEPORTIVA NACIONAL PARA AQUELLAS ENTIDADES QUE RECIBEN RECURSOS PÚBLICOS DE MANERA PERMANENTE
ARTÍCULO ÚNICO
Número 1
°°°°°

Modificación nueva

1.- Del Honorable Senador señor Bianchi, para consultar la siguiente modificación, nueva, en el artículo 32:

“…. Agrégase, en el número 1 del párrafo primero de la letra g) del inciso tercero, a continuación de la expresión “Comité Olímpico Internacional”, lo siguiente: “o por el Comité Paralímpico Internacional”.”. 

°°°°°

°°°°°
Número nuevo

2.- De S.E. el Presidente de la República, para incorporar a continuación del número 3, un nuevo número 4, del siguiente tenor:

“4. Incorpórase, en el inciso primero del artículo 40 M, a continuación de la frase “Federaciones Deportivas Nacionales,”, la expresión “federaciones deportivas,”.”.
°°°°°
°°°°°

Número nuevo

3.- De S.E. el Presidente de la República, para incorporar un nuevo número 5, del siguiente tenor:

“5. Modifícase el artículo 40 P en la siguiente forma:

a. Incorpórase, en el numeral 1 del inciso primero, a continuación de la frase “Federaciones Deportivas Nacionales”, la expresión “y de las federaciones deportivas”.

b. Incorpórase, en el numeral 3 del inciso primero, a continuación de la sigla “FDN”, la frase “y de las federaciones deportivas”.

c. Incorpórase, en el numeral 4 del inciso primero, a continuación de la sigla “FDN”, la frase “o federación deportiva”.

d. Incorpórase, en el penúltimo inciso, a continuación de la sigla “FDN”, la frase “, federación deportiva”.

e. Incorpórase, en el inciso final, a continuación de la sigla “FDN”, la frase “, federaciones deportivas”.”.
°°°°°
- - -
