INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA, recaído en el proyecto de acuerdo, en segundo trámite constitucional, que aprueba el Tratado de Libre Comercio entre Chile y Centroamérica, adoptado entre los Gobiernos de las Repúblicas de Chile, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua, y el Protocolo Bilateral al Tratado de Libre Comercio entre Chile y Centroamérica, adoptado entre los Gobiernos de las Repúblicas de Chile y Costa Rica, ambos suscritos en Ciudad de Guatemala el 18 de octubre de 1999. 





BOLETÍN Nº 2.467-10.


--------------------------------------------------------------------





HONORABLE SENADO:





Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de acuerdo, en segundo trámite constitucional, que aprueba el Tratado de Libre Comercio entre Chile y Centroamérica, adoptado entre los Gobiernos de las Repúblicas de Chile, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua, y el Protocolo Bilateral al Tratado de Libre Comercio entre Chile y Centroamérica, adoptado entre los Gobiernos de las Repúblicas de Chile y Costa Rica, ambos suscritos en Ciudad de Guatemala el 18 de octubre de 1999, iniciado en mensaje de S.E. el Presidente de la República.





A la sesión en que vuestra Comisión consideró este proyecto de acuerdo, asistieron el Jefe del Departamento ALADI– Centroamérica de la Dirección General de Relaciones Económicas Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores, don Oscar Quina, acompañado del Jefe del Departamento de Negociaciones, don Federico Gajardo, del asesor del Departamento de Acceso de Mercados, don Patricio Barrueco, y del asesor, don Patricio Balmaceda, todos de la misma Dirección General





Cabe señalar que el proyecto de acuerdo en informe fue estudiado previamente por la Comisión de Relaciones Exteriores de esta Corporación, técnica en la materia, la cual lo aprobó por tres votos contra uno.





- - -











Se hace presente que por tratarse de un proyecto que consta de un artículo único y de conformidad a lo dispuesto en el artículo 127 del Reglamento del Senado, vuestra Comisión os propone discutir esta iniciativa en general y particular a la vez.





- - -





El Tratado en estudio persigue la creación de una zona de libre comercio entre Chile y Centroamérica que comprende, para estos efectos, a Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua, de conformidad con las disposiciones de la Organización Mundial del Comercio (OMC), con el objeto de reforzar, aumentar y diversificar el comercio de mercancías y servicios entre las Partes; promover condiciones de competencia leal dentro de la zona de libre comercio; eliminar las barreras comerciales, facilitando la circulación de mercancías y servicios en la zona indicada; proteger y aumentar las inversiones en cada País Miembro; y crear procedimientos eficaces para la aplicación y cumplimiento de este Tratado, especialmente en lo que se refiere a la solución de controversias.





Ahora bien, los países signatarios han acordado adoptar un Tratado para establecer el marco normativo común aplicable a los seis países y, posteriormente, suscribir protocolos bilaterales complementarios que sólo se aplicarán entre Chile y el país centroamericano respectivo.





Dichos Protocolos -que son parte esencial e integrante de este Tratado, ya que complementan sus disposiciones- comprenderán aquellas materias estrictamente bilaterales y las que no fue posible acordar antes de la suscripción del Tratado.





Ahora, junto con el Tratado marco, se ha sometido a consideración del Senado, el Protocolo Bilateral con Costa Rica, en atención a que sólo con este país se alcanzó un acuerdo sobre los temas bilaterales pendientes.





Los Protocolos con Nicaragua, El Salvador, Guatemala y Honduras se encuentran actualmente en negociaciones y serán enviados al Congreso Nacional más adelante, una vez que éstas finalicen.








El Protocolo Bilateral suscrito entre Chile y Costa Rica se refiere, especialmente, a las concesiones arancelarias acordadas entre ambos países, consagradas en el Anexo 3.04 (2) (Programa de desgravación arancelaria). Asimismo, dicho Protocolo abarca, también, otras materias, tales como subsidios a la exportación sobre mercancías agropecuarias; reglas de origen específicas aplicables sólo entre Chile y Costa Rica; y servicios transfronterizos.





El Tratado de Libre Comercio entre Chile y Centroamérica se enmarca en una política de internacionalización con el resto de los países del continente americano.





En efecto, los países de Centroamérica constituyen un interesante mercado especialmente para los bienes con alto valor agregado exportados por nuestro país y un potencial destino para nuestras inversiones y servicios transfronterizos. Centroamérica tiene treinta y un millones quinientos mil habitantes, con un producto interno bruto cercano a US$ 51.200 millones y durante 1998, importó del mundo alrededor de US$ 18.100 millones.





En los últimos siete años, las exportaciones chilenas a Centroamérica se han incrementado en más de 231%. El intercambio comercial entre Chile y Costa Rica ha aumentado desde �US$ 14.7 millones en 1993 hasta US$ 49.6 millones en 2000, mientras que el intercambio comercial entre Chile y Centroamérica, en igual período, ha experimentado una variación de 152%, subiendo de US$ 43.2 millones a US$ 108.9 millones.





El Tratado consta de un preámbulo y veintiún Capítulos distribuidos en siete Partes. La Primera Parte comprende los Capítulos 1 “Disposiciones Iniciales” y 2 "Definiciones Generales".





En las Disposiciones Iniciales se concretan los siguientes aspectos: establece una zona de libre comercio, de conformidad con las disposiciones de la OMC (Artículos XXIV del GATT, de 1994, y V del AGCS) y determina su ámbito de aplicación, señalándose que, salvo disposición en contra, el Tratado se aplicará bilateralmente entre Chile y cada uno de los países de Centroamérica considerados individualmente.





En las Definiciones Generales, se desarrollan aquéllas cuya aplicación tienen este carácter, como Acuerdo de Valoración Aduanera; Acuerdo sobre la OMC; Arancel Aduanero; Entendimiento y Programa de desgravación arancelaria, entre otras.








A continuación, el instrumento incluye Definiciones Específicas por país.





Respecto a Chile, se conceptualiza como "nacional" a aquél definido en el artículo 10 de la Constitución Política de la República, y a la persona que, de conformidad con la legislación chilena, tenga el carácter de residente permanente.





La Segunda Parte  se refiere al Comercio de Mercancías e incluye los Capítulos 3, 4, 5, 6 y 7, relativos al Trato Nacional y Acceso de Mercancías al Mercado, Reglas de Origen, Procedimientos Aduaneros, Medidas de Salvaguardia y Prácticas Desleales de Comercio, respectivamente.





En lo relacionado con el Capítulo 3, debe tenerse en cuenta que la regla general aplicable es el principio de Trato Nacional, en virtud del cual los bienes de una Parte, una vez ingresados al territorio de la otra, no pueden ser objeto de discriminación y tienen el mismo tratamiento que los bienes de aquélla que es la importadora (artículo III del GATT, de 1994, incluidas notas interpretativas).





Se establecen disposiciones que regulan la aplicación de medidas arancelarias y no arancelarias que afecten el acceso de los bienes al territorio de la otra Parte, como, por ejemplo, respecto a mercancías originarias, consolidar los aranceles aduaneros existentes a la fecha de entrada en vigor del TLC, y no crear nuevos aranceles y eliminarlos progresivamente, salvo aquéllos determinados en el programa de desgravación.





Las Reglas de Origen, definidas en el capítulo 4, tienen por objeto asegurar que los beneficios del Tratado sean concedidos a bienes producidos en Chile y Centroamérica y no a bienes que se elaboren total o mayoritariamente en otros países.








En cuanto a las Salvaguardias, abordadas en el Capítulo 6, el Tratado contempla dos mecanismos. En primer lugar, se establecen reglas y procedimientos que permiten a las Partes adoptar medidas de salvaguardia bilateral, cuyo objeto es evitar un daño grave a la producción nacional como consecuencia de un aumento excesivo e imprevisto en la importación de un producto originario de la otra Parte, siempre que dicho aumento de importaciones sea resultado de las reducciones arancelarias acordadas en el Tratado. Tales medidas sólo pueden ser adoptadas por un plazo limitado, exigiéndose a la Parte que la establece el otorgamiento de una compensación a la Parte a la cual se impone. Si las Partes no logran acordar el monto de la compensación, se consagra un procedimiento que deberá propender a equilibrar ambas posiciones.





En segundo lugar, cada Parte conserva la posibilidad de imponer salvaguardias globales no discriminatorias, bajo el amparo del Artículo XIX del GATT, de 1994, y del Acuerdo de Salvaguardias de la OMC, más allá del período de transición antes mencionado, siempre que las exportaciones de la otra Parte representen una participación sustancial en las importaciones totales del bien en cuestión y contribuyan de manera importante al daño grave o a la amenaza del mismo.





En el Capítulo 7, que se refiere a Prácticas Desleales de Comercio, las Partes confirman sus derechos y obligaciones conforme a lo dispuesto en el Acuerdo sobre Subvenciones y Medidas Compensatorias y en el Acuerdo Relativo a la Aplicación del Artículo VI del GATT, de 1994, que forman parte del Acuerdo sobre la OMC, estableciéndose el compromiso de fijar un programa de trabajo para analizar la posibilidad de promover reformas destinadas a evitar que este tipo de medidas se conviertan en barreras encubiertas al comercio. En tal sentido, las Partes se obligan a cooperar para lograr estas reformas en el marco de la OMC y del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA).





La Tercera Parte se refiere a los Obstáculos Técnicos al Comercio y comprende los Capítulos 8 “Medidas Sanitarias y Fitosanitarias” y  9 “Medidas relativas a la Normalización, Metrología y Procedimientos de Autorización”.





La Cuarta Parte, denominada Inversión, Servicios y Asuntos Relacionados, incluye los Capítulos 10, 11, 12, 13 y 14, relativos a “Inversión”, “Comercio Transfronterizo de Servicios”, “Transporte Aéreo”, “Telecomunicaciones” y “Entrada Temporal de Personas de Negocios”, respectivamente.





En materia de Inversiones, las Partes incorporaron a este Tratado los Acuerdos para la Promoción y Protección Recíproca de las Inversiones (APPI), suscritos por Chile con países de Centroamérica.





En lo que se refiere al Comercio Transfronterizo de Servicios, el Tratado consagra un comercio amplio en esta materia, ya que abarca casi la totalidad de los sectores de servicios y desarrolla y perfecciona elementos en cada sector. Así, incluye medidas respecto de la producción, distribución, comercialización, venta y prestación de servicios; la compra, uso o pago de los mismos; el acceso y uso de sistemas de distribución y transporte relacionados con la prestación de servicios; la presencia de un proveedor de servicios de la otra parte, y el otorgamiento de una garantía financiera como condición para la prestación de un servicio. Se excluyen los servicios o funciones gubernamentales; los subsidios o donaciones otorgados por una Parte o una empresa del Estado, incluidos los préstamos, garantías y seguros apoyados por una Parte; el comercio transfronterizo de servicios financieros; los servicios de transporte aéreo, y las compras gubernamentales. La exclusión de estas dos últimas materias se debe a que son reguladas de manera específica en los Capítulos 12 y 16, respectivamente, del Tratado.








Cabe destacar que este Capítulo se rige por los principios de Trato Nacional, Nación más Favorecida y No Exigencia de Presencia Local a los Proveedores de la otra Parte para prestar un Servicio. 





En el Capítulo 12, sobre Servicios de Transporte Aéreo, las Partes se remiten a lo dispuesto en los convenios que en la materia hayan sido suscritos o se suscriban en el futuro entre Chile y cada país centroamericano, estableciendo expresamente que cualquier modificación que sufran dichos convenios, no puede anular o menoscabar los derechos vigentes antes de realizada esa modificación. No obstante, las disposiciones del Tratado prevalecen sobre aquellas previstas en los convenios aludidos. Así, por ejemplo, en caso de controversia, las Partes se someterán al mecanismo contemplado en el Acuerdo, con las adaptaciones específicas que se contemplan en este Capítulo.





En virtud de lo expuesto en el párrafo precedente, se incorporará a este Tratado el Convenio de Transporte Aéreo entre la República de Chile y la República de Costa Rica, suscrito en San José el 6 de abril de 1999 (Boletín N° 2.459-10), recientemente aprobado por el Congreso Nacional, para próxima promulgación.





En materia de Telecomunicaciones, el Capítulo 13 regula las medidas que las Partes adopten o mantengan respecto al acceso y uso de redes o servicios públicos de telecomunicaciones, incluidas las redes privadas para comunicaciones internas de las empresas, la prestación de servicios mejorados o de valor agregado y la normalización de la conexión de equipo terminal y otro equipo a las redes públicas de telecomunicaciones.





Cabe hacer presente, según señala el Ejecutivo, que este Capítulo sólo es aplicable entre Chile y El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua, y no se aplica entre Chile y Costa Rica. Ello responde al régimen regulatorio de las telecomunicaciones en este último país, en que el Instituto Costarricense de Electricidad (ICE), de propiedad estatal, mantiene un monopolio sobre la prestación de todos los servicios básicos de telecomunicaciones. No se prevé que en el futuro cercano se permita la competencia en estos servicios, ni tampoco la entrada de capitales extranjeros al sector. En consecuencia, en virtud de la abierta asimetría en esta materia entre Chile y Costa Rica, las Partes acordaron sustraer la aplicación de este Capítulo de su relación bilateral.





	En cuanto a la Entrada Temporal de Personas de Negocios, regulada en el Capítulo 14, el Convenio establece tres categorías: comerciantes e inversionistas, visitantes de negocios y personal transferido dentro de una empresa y, además, regula los requisitos y las condiciones que facilitan la obtención de residencia temporal en cada país.





La Quinta Parte, denominada Políticas de Competencia, incluye el Capítulo 15. 





La Sexta Parte contempla en su Capítulo 16, normas sobre Contratación Pública.





La Séptima Parte se refiere a Disposiciones Administrativas e Institucionales, tratadas en sus Capítulos 17, 18,19, 20 y 21 sobre “Transparencia”, “Administración del Tratado”, “Solución de Controversias”, “Excepciones” y “Disposiciones Finales”, respectivamente.








El Capítulo 19 establece el sistema de Solución de Controversias. Se reglamenta la forma de solucionar divergencias entre las Partes, relativas al Tratado o a medidas incompatibles con éste, o que puedan causar anulación o menoscabo a ciertos beneficios en él establecidos.





	El Acuerdo consagra una opción única y definitiva de foro, otorgando a la Parte reclamante el derecho de recurrir, a su elección, al procedimiento establecido bajo la OMC o al previsto en este Tratado. El foro seleccionado será excluyente de cualquier otro.





	Si la Parte opta por el último de ellos, esto es, el del TLC, el procedimiento a seguir es el que a continuación se resume.





	- Se establece un sistema de consultas directas entre las Partes involucradas en la controversia.





	Si éste no prosperare, cualquiera de las Partes puede recurrir a la Comisión de Libre Comercio, con el objeto de que formule recomendaciones que puedan resolver la discrepancia.





	- Si la Comisión no consigue de las Partes un acuerdo dentro de cierto plazo, aquéllas deberán reunirse para establecer un grupo arbitral de tres miembros, siguiendo las reglas de procedimiento establecidas por la Comisión.





	- El grupo arbitral, dentro de ciertos plazos y recibida la información que estime pertinente, debe emitir un informe preliminar que contenga una conclusión de hecho, una determinación acerca de si existe incompatibilidad entre el Convenio y la medida de la Parte y, eventualmente, una recomendación para solucionar la controversia. Cumplido cierto plazo para observaciones de las Partes, el grupo arbitral tendrá que emitir un informe final que debe ser comunicado a las Partes y luego publicado, salvo acuerdo en contrario de éstas.





	- El informe final del grupo arbitral es obligatorio para las Partes. Siempre que sea posible, la solución deberá consistir en la derogación de la medida disconforme. En caso de que la Parte demandada no acate dicho informe, la reclamante podrá suspender respecto de ella, la aplicación de beneficios de efecto equivalente, en lo posible, dentro del sector afectado por la medida.








En seguida, el Tratado contempla Excepciones Generales, las que se establecen en el Capítulo 20. 	En éstas se incorporan al Convenio las excepciones generales contenidas en el Artículo XX del GATT, de 1994, y en el Artículo XIV del AGCS.





El Acuerdo permite, tratándose de la balanza de pagos, adoptar medidas que restrinjan las transferencias en caso de dificultades serias en ella o amenaza de la misma. La Parte deberá someter a revisión del Fondo Monetario Internacional las medidas que aplique, evitando daños innecesarios, las que en todo caso deben ser temporales.





	Por último, en el Capítulo 21, se establecen las Disposiciones Finales relativas a duración, entrada en vigor, denuncia, modificaciones y adiciones al Tratado.





Anexos





	El Convenio contiene tres anexos generales que se aplican al Capítulo 11, sobre Comercio Transfronterizo de Servicios, y, además, se ha recurrido a la redacción de anexos particulares para determinados artículos o párrafos de los mismos, los que forman parte integrante del Tratado, cuando ha sido necesario detallar alguna obligación o derecho específico de una o más Partes.





Protocolo Bilateral suscrito entre Chile y Costa Rica





El Protocolo regula las siguientes materias: el Programa  de Desgravación Arancelaria; el tratamiento de los Subsidios a la Exportación sobre Mercancías Agropecuarias; las Reglas de Origen Específicas aplicables sólo entre Chile y Costa Rica, y los Anexos del Capítulo sobre Comercio Transfronterizo de Servicios.





El Programa de Desgravación Arancelaria contempla en el Anexo 3.04, las concesiones arancelarias, inmediatas o graduales, que se hacen mutuamente Chile y Costa Rica.





Las Reglas de Origen Específicas  son aquéllas que definen los casos en que se debe entender que una determinada mercancía es originaria de una Parte. Tales reglas se especifican por código de clasificación arancelaria, para todo el Sistema  Armonizado, en el Anexo 4.03.





	Este Anexo, en su sección B, explicó la Cancillería, contiene reglas que fueron consensuadas entre los seis países y que corresponden, aproximadamente, a un setenta por ciento de las mercancías. Por su parte, la sección C del mismo Anexo, que es materia de este protocolo bilateral, se refiere a las reglas que no lo fueron y que corresponden al restante treinta por ciento de las mercancías.








	Por último, el Protocolo contiene las listas correspondientes a los Anexos I, II y III, en materia de servicios transfronterizos, de Chile y Costa Rica.





En el Anexo I se han establecido excepciones basadas en medidas existentes. Estas últimas son susceptibles de modificación, pero en ese caso, sólo para hacerlas más consistentes con el Tratado. Si una Parte modifica las medidas en el sentido de liberalizarlas, esa Parte no podrá modificar nuevamente la legislación para volver a los niveles de restricción reservados originalmente.





	Adicionalmente, cada Parte ha mantenido la posibilidad de adoptar ciertas medidas disconformes con los principios del Acuerdo en algunos sectores, para los que se establecen reservas en el Anexo II.














NORMAS DEL TRATADO Y DEL PROTOCOLO DE COMPETENCIA DE LA COMISIÓN DE HACIENDA





La Comisión estudió el capítulo 3 del Tratado, relativo al Trato Nacional y Acceso de Mercancías al Mercado. Especialmente el artículo 3.04 y el anexo 3.04 (2) del Protocolo Bilateral entre Chile y Costa Rica; los anexos I, II y III del referido Protocolo; el artículo 3.05 y el anexo 3.05 del Tratado; el artículo 3.11 y el anexo 3 (11) 1 del Tratado, y los artículos 18.01 y siguientes del Tratado 





En las normas sobre Trato Nacional y Acceso de Mercancías al Mercado (Capítulo 3), se precisan una serie de conceptos, tales como subsidios a la exportación y admisión temporal de mercancías, para efectos del referido Capítulo; se establece el ámbito de su aplicación y se disponen, en cuanto a los Aranceles, los criterios de desgravación.





En esta materia, se crea una normativa común para los seis países, pero tratándose de las concesiones arancelarias se deberá negociar un programa de desgravación bilateral entre Chile y cada país centroamericano, lo que ya se ha hecho con Costa Rica mediante el Protocolo celebrado con ese país.





En relación con los impuestos a la exportación, se establece que ninguna de las Partes podrá imponer impuestos, gravámenes o cargos sobre bienes destinados a la exportación a territorio de la otra Parte, a menos que se apliquen los mismos cuando los bienes estén destinados al consumo interno. Se exceptúan los impuestos a la exportación de banano, café y carne, establecidos en el anexo 3.14, reservados por Costa Rica y Honduras.





En el Acuerdo se establece la eliminación, al 1 de enero de 2003, de todos los subsidios a la exportación para bienes agropecuarios. Hasta esa fecha, si una de las Partes incrementa, introduce o reintroduce subsidios a la exportación, la otra podrá incrementar el arancel de nación más favorecida para ese producto.





En cuanto a los productos que se encuentran en la banda de precios contemplada en la ley Nº 18.525, el TLC negociado con Centroamérica autoriza explícitamente en el Anexo 3.04 (6), párrafo 1, la utilización de sistemas de este tipo por los países Partes, con el compromiso contemplado en el párrafo 2, de no incluir nuevas mercancías ni de modificar sus mecanismos o aplicarlos de forma tal que signifique un deterioro de las condiciones de acceso a sus respectivos mercados. Adicionalmente, en el párrafo 3 de dicho Anexo, se excluyen los derechos específicos derivados de los sistemas de bandas de precios del programa de desgravación arancelaria establecido en el Tratado.





	Sin perjuicio de lo anterior, en el Protocolo Bilateral al TLC suscrito entre Chile y Costa Rica, nuestro país excluye del programa de desgravación arancelaria a los productos sujetos al régimen de banda de precios establecido por la ley Nº 18.525.





El capítulo 18 establece las instituciones de Administración del Acuerdo.





En primer lugar, crea la Comisión de Libre Comercio, integrada por los Ministros de Relaciones Exteriores de Chile, de Comercio Exterior de Costa Rica, de Economía de El Salvador, de Economía de Guatemala, de Fomento, Industria y Comercio de Nicaragua y por el Secretario de Estado en los Despachos de Industria y Comercio de Honduras.





	En cumplimiento de los objetivos del Tratado, la Comisión está facultada para modificar las siguientes materias:





	- La lista de las mercancías contenida en el Programa de desgravación arancelaria, con el objeto de incorporar las mercancías excluidas o acelerar los plazos de desgravación;





	- Las reglas de Origen Específicas;





	- Las Reglamentaciones Uniformes;





	- El Anexo 9.01, a fin de incorporar nuevos sectores o subsectores de servicios en el ámbito de aplicación del capítulo sobre medidas de normalización;





	- Los Anexos I, II y III del Capítulo sobre Comercio Transfronterizo de Servicios, y





	- El Anexo 16.01, con el objeto de incorporar nuevas entidades al ámbito de aplicación del Capítulo sobre Contratación Pública.





		En segundo lugar, establece una Subcomisión de Libre Comercio, cuya función consiste en preparar y revisar los expedientes técnicos que considerará la Comisión en forma previa a la adopción de una decisión; dar seguimiento a las decisiones ya adoptadas, y proporcionar el apoyo que la misma Comisión solicite.





En tercer lugar, el Tratado prevé la existencia de un Secretariado, integrado por las dependencias oficiales permanentes de cada Parte, que actuarán como secciones nacionales, cuya misión es otorgar asistencia y apoyo a la Comisión, Subcomisión, grupos arbitrales, comités, subcomités y grupos de expertos.





Por último, se establecen Comités encargados, fundamentalmente, de vigilar la implementación de aquellos Capítulos que sean de su competencia y de evaluar y recomendar a la Comisión propuestas de modificación a las disposiciones de tales capítulos. Dichos Comités están facultados para delegar específicamente sus funciones en subcomités o grupos de expertos, de modo permanente o ad hoc, respectivamente, cuya labor deben supervisar.





Estos acuerdos de la Comisión de Libre Comercio deberán recibir en el país el tratamiento de los acuerdos simplificados o de ejecución, de conformidad con lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo 50, Nº 1, de la Constitución Política, lo que significa que podrán ser puesto en vigencia interna sin nueva aprobación parlamentaria.





Como excepciones generales, se incorporan las contenidas en los artículos XX del GATT, 1994, y XIV del Acuerdo General sobre el Comercio de Servicios, entre las cuales cabe destacar, en relación con la balanza de pagos, la facultad para adoptar medidas que restrinjan las transferencias en caso de dificultades serias en la balanza de pagos, y amenazas de la misma. La Parte deberá someter a revisión del Fondo Monetario Internacional las medidas que aplique, evitando daños innecesarios y debiendo ser éstas temporales.





Finalmente, el Tratado exceptúa, en general, las medidas tributarias de orden interno, disponiendo que no se afectarán los derechos que se deriven de convenios tributarios, los cuales deberán prevalecer en caso de incompatibilidad.





El Protocolo Complementario Chile - Costa Rica precisa reglas de aplicación del Tratado en materias de desgravación arancelaria, de subsidios a la exportación sobre mercancías agropecuarias, reglas de origen específicas y servicios transfronterizos.





En cuanto al programa de desgravación arancelaria, las concesiones arancelarias entre Chile y Costa Rica (anexo 3.04) permitirán la eliminación  arancelaria, inmediata o gradual, para los bienes originarios de la otra Parte. El efecto inmediato consistirá en que, a la fecha de su entrada en vigor, ingresarán al mercado chileno, con un arancel cero, el 95% de las exportaciones totales al mundo de Costa Rica, e ingresarán a Costa Rica libre de todo arancel aduanero, el 84% de las exportaciones de Chile al mundo. Entre los sectores de exportación de Chile, inmediatamente favorecidos, están: vino, cobre, salmones, automotor, frutas, conservas, jugos de frutas y textil. Por su parte, Chile abre su mercado en forma inmediata a la exportación costarricense de frutas tropicales, bananos, café, chips de computadores y aparatos médicos.





Además, la negociación arancelaria estableció  cuatro listas, la primera y principal, de desgravación inmediata; las otras contemplan plazos de desgravación de cinco, doce y dieciséis años. En este último caso, se incluyen productos costarricenses (carne de cerdo, sal, aguacates y papel) que requieren mayor tiempo para ajustarse a las nuevas condiciones de competencia que generará el Tratado. La lista de productos excluidos de la desgravación arancelaria representa el 4% del universo de productos. Chile excluyó a los productos sujetos al régimen de bandas de precio. Costa Rica excluyó las papas, cebollas, frijoles, maderas, muebles de madera, carne y embutidos de pollo, lácteos y ciertas hortalizas.





A partir de la entrada en vigor del Tratado, Chile y Costa Rica no podrán mantener o introducir subsidios a la exportación de mercancías agropecuarias en su comercio recíproco. No obstante, Chile mantiene el derecho a aplicar el Sistema Simplificado de Reintegro a Exportadores establecido en la ley Nº 18.480, conforme a las normas de la OMC. El uso de este mecanismo en el comercio recíproco se regula en el anexo 3-04 (2), según el cual las mercancías que se acojan al mencionado mecanismo, no podrán beneficiarse del Programa de Desgravación Arancelaria al exportarse a Costa Rica.











DISCUSIÓN Y VOTACIÓN





El Jefe del Departamento ALADI – CENTROAMERICA, don Oscar Quina, hizo presente que el Tratado de Libre Comercio suscrito entre Chile y Centroamérica reconoce la validez del régimen de bandas de precio entre los signatarios del mismo, agregando que en todas las negociaciones, particularmente las del sector agrícola, se han excluido los productos que están en dichas bandas.





Ante una consulta de los HH. Senadores miembros de la Comisión, puntualizó que las agriculturas de Chile y de los países de Centroamérica son complementarias, existiendo sólo un punto muy sensible para las Partes como es el azúcar. En efecto, Guatemala y Nicaragua y, luego, El Salvador, son, en conjunto, grandes productores de esta materia prima. Costa Rica y Honduras no tienen tan altas producciones. Por otra parte, existe otro punto también sensible entre Chile y Costa Rica, como es la leche, industria que ellos cautelan mucho; pero nosotros no tenemos ese producto en las bandas de precio.





En relación con otras preguntas de los miembros de la Comisión, aclaró que es efectivo que Costa Rica se sumó al mecanismo de consultas dentro de la OMC, interpuesto por Argentina en contra del sistema de bandas de precio vigente en Chile, pero sólo lo hizo por un interés sistémico, como es velar por una correcta interpretación de las disposiciones de la OMC, ya que este país no tiene interés sustancial en el tema, puesto que no exporta azúcar a Chile. Esto lo han manifestado autoridades costarricenses, las cuales han expresado que su interés en participar como terceros en el Panel respectivo, sólo tiene por objeto adquirir mayores conocimientos y experiencia en esta materia.





Por otra parte, dentro del Tratado, se han reconocido como válidos todos los mecanismos de ayuda que tiene Chile y que están normados dentro de la OMC . Ahora bien, en los programas de apoyo a los sistemas de riego, hubo un problema por cuanto Venezuela acusó de subsidio y dumping a los vinos chilenos, pero las autoridades de nuestro Gobierno demostraron que ello era “de minimis”. Por lo tanto, no causaba daño a la empresa productora de vinos venezolana.





Explicó que, en materia de gasto en programas de apoyo al sector agrícola, estamos bajo el 2% de lo que se está exportando, que es la condición para estar “de minimis”, según la normativa de la OMC. En cuanto al reintegro simplificado, que está considerado subsidio dentro de la OMC, añadió que nuestro país ha tomado el compromiso de reducirlo a 3% a partir del 1º de enero del año 2003.





Por último, el señor Oscar Quina dijo que el año pasado, las exportaciones chilenas a los países de Centroamérica individualizados en el Tratado, ascendieron a US$ 108.9 millones. De esa suma, se exportaron a Costa Rica, bienes por US$ 49.6 millones, muchos de ellos agroindustriales y manufactureros. Como ejemplo, citó a una industria fabricante de autobuses, que está por cerrar este año un negocio de US$·3 millones, habiendo hecho el año pasado, su primera venta por US$ 1 millón.








- Puesto en votación el proyecto de acuerdo, fue aprobado en general y en particular, por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señora Evelyn Matthei y señores Sergio Bitar, Alejandro Foxley y Hosain Sabag.








FINANCIAMIENTO








Según el informe financiero de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda, de fecha 17 de octubre de 2000, la aplicación del acuerdo considera un plan de desgravación arancelaria desde las tasas vigentes para cada año de arancel ad- valorem, hasta su conclusión con arancel de 0% a contar del año 16 , con reducciones programadas.





La recaudación fiscal se verá afectada en sus ingresos tributarios  en los conceptos de “Tasa General de Importaciones” (IVA) y de los “Impuestos al Comercio Exterior”.








Los ingresos que se dejan de percibir por concepto de rebaja de aranceles, se estiman en los siguientes montos para los años inicial y final, incluido el impacto en IVA.














AÑOS�
MILLONES DE DOLARES APROXIMADOS.�
�
Primer Año de vigencia�
0.4�
�
Año Nº 16�
4,2�
�






- - - 











En consecuencia, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de acuerdo en los mismos términos en que fuera despachado por la Comisión de Relaciones Exteriores de esta Corporación.








El texto del proyecto de acuerdo despachado por esta Comisión, es del tenor siguiente:











PROYECTO DE ACUERDO:





	"Artículo único.- Apruébanse el Tratado de Libre Comercio entre Chile y Centroamérica, adoptado entre los Gobiernos de las Repúblicas de Chile, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua, y el Protocolo Bilateral al Tratado de Libre Comercio entre Chile y Centroamérica, adoptado entre los Gobiernos de las Repúblicas de Chile y Costa Rica, ambos suscritos en Ciudad de Guatemala el 18 de octubre de 1999.".











- - -











Acordado en sesión realizada el día 11 de julio de 2001, con asistencia de los HH. Senadores señor Alejandro Foxley (Presidente), señora Evelyn Matthei y señores Sergio Bitar y Hosain Sabag.








- - -








	Sala de la Comisión, a 13 de julio de 2001.















































CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE


Secretario de la Comisión.





�
RESEÑA.








I.	BOLETÍN Nº: 2.467-10








II.	MATERIA: Proyecto de acuerdo, en segundo trámite constitucional, que aprueba el Tratado de Libre Comercio entre Chile y Centroamérica, adoptado entre los Gobiernos de las Repúblicas de Chile, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua, y el Protocolo Bilateral al Tratado de Libre Comercio entre Chile y Centroamérica, adoptado entre los Gobiernos de las Repúblicas de Chile y Costa Rica, ambos suscritos en Ciudad de Guatemala el 18 de octubre de 1999.





III.	ORIGEN:  Mensaje de S.E. el Presidente de la República.





IV.	TRÁMITE CONSTITUCIONAL:  Segundo.





V.	APROBACIÓN POR LA CÁMARA DE DIPUTADOS: 81 votos afirmativos, 1 voto negativo y 1 abstención.





VI.	INICIO TRAMITACIÓN EN EL SENADO: 13 de marzo de 2001.





APROBACIÓN POR LA COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES DEL SENADO: 3 votos a favor y 1 en contra.





VIII.	TRÁMITE REGLAMENTARIO: Primer informe.





IX.	URGENCIA: No tiene.





X.	LEYES QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA:  


	- El artículo 50, Nº1, de la Constitución Política que, entre las atribuciones exclusivas del Congreso Nacional, incluye la de "aprobar o desechar los tratados internacionales que le presentare el Presidente de la República antes de su ratificación".





	Su párrafo segundo establece que "las medidas que el Presidente de la República adopte o los acuerdos que celebre para el cumplimiento de un tratado en vigor no requerirán nueva aprobación del Congreso, a menos que se trate de materias propias de ley.".





	- La ley Nº 18.480, que establece el sistema de reintegro de gravámenes que incidan en costo de insumos de exportaciones menores no tradicionales.





	- El decreto supremo Nº 381, del Ministerio de Relaciones Exteriores, de 1981, que promulga la Convención de Viena sobre el Derecho de los Tratados.





	- El decreto supremo Nº 910, del Ministerio de Relaciones Exteriores, de 2000, que promulga el Acuerdo con Costa Rica para la Promoción y Protección Recíproca de las Inversiones y su Protocolo.





	- El decreto supremo Nº 1.336, del Ministerio de Relaciones Exteriores, de 1999, que promulga el Acuerdo con El Salvador para la Promoción y Protección Recíproca de las Inversiones y su Protocolo.





	- El decreto supremo Nº 1.816, del Ministerio de Relaciones Exteriores, de 1997, que promulga el Acuerdo con la Comunidad del Caribe para Establecer una Comisión Mixta Permanente de Consulta, Cooperación y Coordinación.





	- El decreto supremo Nº 16, del Ministerio de Relaciones Exteriores, de 1995, que promulga el "Acuerdo de Marrakech", por el que se establece la Organización Mundial de Comercio (OMC), y los Acuerdos Anexos que se indican.





	Cabe destacar que dichos Acuerdos Anexos son:





	El Anexo 1A, que comprende:





	El Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio de 1994 ("GATT de 1994").





	El Acuerdo sobre la agricultura.





	El Acuerdo sobre la aplicación de medidas sanitarias y fitosanitarias.





	El Acuerdo sobre los textiles y el vestido.





	El Acuerdo sobre obstáculos técnicos al comercio.





	El Acuerdo sobre las medidas en materia de inversiones relacionadas con el comercio.





	El Acuerdo relativo a la aplicación del artículo VI del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio de 1994.





	El Acuerdo relativo a la aplicación del artículo VII del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio de 1994.





	El Acuerdo sobre inspección previa a la expedición.





	El Acuerdo sobre normas de origen.





	El Acuerdo sobre procedimientos para el trámite de licencias de importación.





	El Acuerdo sobre subvenciones y medidas compensatorias.





	El Acuerdo sobre salvaguardias.





	El 1B, Acuerdo General sobre el Comercio de Servicio (AGCS).





	El 1C, Acuerdo sobre los Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercio (ADPIC).





	El Anexo 2, Entendimiento relativo a las Normas y Procedimientos por los que se Rige la Solución de Diferencias.





	El Anexo 3, Mecanismo de Examen de las Políticas Comerciales.





	- El decreto supremo Nº 1.020, del Ministerio de Relaciones Exteriores, de 1997, que promulga el Tratado de Libre Comercio, el Acuerdo de Cooperación Ambiental y el Acuerdo de Cooperación Laboral, suscritos con Canadá.





	- El decreto supremo Nº 1.101, del Ministerio de Relaciones Exteriores, de 1999, que promulga el Tratado de Libre Comercio, sus Anexos y Apéndices, suscrito con los Estados Unidos Mexicanos.





	- La Convención de México sobre Ejercicio de Profesiones Liberales, suscrita en Ciudad de México, el 28 de enero de 1902, por todos los países signatarios de este Tratado.





ESTRUCTURA DEL PROYECTO PROPUESTO:  Artículo único por el cual se propone la aprobación del Tratado de Libre Comercio entre Chile y Centroamérica y del Protocolo Bilateral suscrito entre Chile y Costa Rica.





PRINCIPAL OBJETIVO DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISIÓN: 





	Establecer una zona de libre comercio entre Chile y los siguientes países de Centroamérica: Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua, mediante un Tratado de Libre Comercio de carácter general o "marco" entre los países mencionados, ya suscrito, y la adopción de un Protocolo Bilateral a dicho Tratado con cada una de esas naciones, que recogerá las particulares características de la relación político - comercial con ellas, particularmente la política arancelaria que los regirá. En esta oportunidad, se someten a consideración del Senado el Tratado marco y el Protocolo Bilateral con Costa Rica. Los restantes Protocolos se encuentran en fase de negociación o ratificación.








NORMAS DE QUÓRUM ESPECIAL:  No hay.








XIV.	ACUERDOS: Aprobado por unanimidad (4X0)








Valparaíso, a 13 de julio de 2001.






































CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE


Secretario de la Comisión.
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