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SANTIAGO, 9 de noviembre de 2009
Nº 1518-357/
A S.E. EL

PRESIDENTE

DE LA H.

CÁMARA DE 

DIPUTADOS.
Honorable Cámara de Diputados:

Mediante oficio Nº 8.409, de 3 de noviembre de 2009, V.E. comunicó que el H. Congreso Nacional tuvo a bien aprobar el proyecto de ley que fija normas especiales para las empresas de menor tamaño.
En uso de la facultad que me confiere el inciso primero del artículo 73 de la Constitución Política de la República y de conformidad con lo establecido en el Título III de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, vengo en formular observaciones al proyecto del rubro.
I. ANTECEDENTES

Existe amplio consenso en la necesidad de contar con una normativa adecuada para las empresas de menor tamaño. En efecto, tal como se desatacara en el Mensaje del proyecto objeto de esta observación, en el actual contexto económico internacional, con una economía global que se caracteriza por elevados grados de interdependencia, que convive con rápidos cambios tecnológicos, económicos y sociales, el rol de la regulación es clave y la mejora regulatoria es un proceso fundamental para fortalecer la promoción del desarrollo económico y social.  Es por ello, un orgullo para el Gobierno haber logrado la aprobación del presente proyecto de ley.

Sin perjuicio de lo anterior, y con el objeto de contribuir a la mejora del proyecto en relación a estándares internacionales y al fortalecimiento de la armonía entre las distintas normas de nuestro ordenamiento jurídico, se ha reconsiderado un aspecto preciso de su normativa, cual es el referido al cumplimiento de las normas de la ley N° 17.336.

II. Contenidos de la observación.

La observación que se formula es muy acotada y precisa. Consiste en la supresión de un artículo.

Tal supresión tiene por finalidad, asegurar, sin márgenes de dudas, la correcta interpretación y aplicación de la normativa sobre protección de la propiedad intelectual a la luz de nuestra normativa interna y de los convenios internacionales de los cuales nuestro país es parte, tales como el Convenio de Berna y el Acuerdo sobre los Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercio, de la Organización Mundial de Comercio.
En mérito de lo anterior, vengo en proponer la siguiente observación:
AL ARTÍCULO décimo tercero
1)
Suprímese el artículo décimo tercero, pasando los actuales artículos décimo cuarto y décimo quinto, a ser décimo tercero y décimo cuarto, respectivamente.
Dios guarde a V.E.,



EDMUNDO PÉREZ YOMA


Vicepresidente de la República


HUGO LAVADOS MONTES


Ministro de Economía,


Fomento y Reconstrucción 

