Informe de la Comisión Mixta, recaído en el proyecto de ley que modifica la ley �Nº 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios, en relación a la elección de Presidente de la República. (boletín Nº 2398-06)





Honorable Senado:


Honorable Cámara de Diputados:





	Por acuerdo adoptado en sesión de 4 de noviembre de 1999, el honorable Senado rechazó dos de las enmiendas que la honorable Cámara de Diputados introdujo en segundo trámite constitucional al proyecto de ley señalado en el epígrafe, por lo que de conformidad con el artículo 68 de la Constitución Política se formó una Comisión Mixta encargada de dirimir las divergencias producidas.


	Integrada por los honorable senadores señora Frei y señores Canessa, Cariola y Núñez y por los honorables diputados señores Aguiló, Longton, Reyes y Rojas, y citada por el señor Presidente del Senado, la Comisión Mixta se constituyó en el día de hoy, 9 de noviembre de 1999, para elegir Presidente, cargo que recayó en la honorable senadora señora Frei, fijar el procedimiento y debatir los asuntos en controversia.


	Hacemos presente que las proposiciones de que da cuenta este informe, al igual que el resto de articulado del proyecto, deben ser aprobadas con rango de ley orgánica constitucional.
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	A continuación se describen los dos preceptos en discusión, el debate recaído en ellos y los acuerdos adoptados.


�Artículo 1º


Nº 17 (Honorable Senado)


Nº 18 (Honorable Cámara)


	En el primer trámite constitucional, el honorable Senado aprobó un precepto mediante el cual se incorpora al final del Título IV de la ley Nº 18.700, un artículo 99 bis, nuevo. En lo que interesa a este informe, el inciso primero de esta norma dispone que en la elección de Presidente de la República las solicitudes de rectificación de escrutinios y las reclamaciones de nulidad se interpondrán directamente ante el Tribunal Calificador de Elecciones. Estos requerimientos deben presentarse dentro de los tres días siguientes a la fecha de la respectiva votación; y que dentro del plazo fatal de tres días contado desde la fecha de su interposición han de rendirse las informaciones y contrainformaciones en que ellos se funden.


	Concluye esta disposición señalando que es obligación del Tribunal fallar sin ulterior recurso la reclamación en el plazo fatal de tres días.


	La honorable Cámara de Diputados, en el segundo trámite constitucional, reemplazó el inciso primero de este artículo 99 bis, nuevo, por otro que establece plazos distintos para resolver la reclamación o solicitud. Así, la norma sustitutiva prescribe que el plazo para presentar estos requerimientos ante el Tribunal será de seis días, los que se cuentan desde la fecha de la respectiva votación; y el plazo para rendir las informaciones y las contrainformaciones se reduce a dos días contado desde la fecha del reclamo.


	Finalmente, y en lo que dice relación con el término dentro del cual el Tribunal Calificador de Elecciones debe resolver los reclamos, la nueva norma de la honorable Cámara señala que el fallo correspondiente se dictará a más tardar el noveno día posterior al de la votación.


	En el tercer trámite constitucional el honorable Senado rechazó esta enmienda introducida por la honorable Cámara.


	Durante el debate de esta controversia, la Comisión Mixta tuvo presente una observación que hizo llegar el señor Presidente del Tribunal Calificador de Elecciones, quien señaló que en la propuesta de la honorable Cámara se deja un solo día -el noveno posterior a la votación- para oír las cuentas de las reclamaciones, escuchar alegatos, abrir cajas con cédulas, deliberar y dictar sentencia, lo cual puede resultar impracticable para el logro de los efectos deseados, cual es el de dotar a este proceso de las mayores garantías para asegurar su objetividad y oportuna resolución.


	En concordancia con esta observación, el Ejecutivo propuso una indicación que reemplaza el inciso primero del artículo 99 bis propuesto por la honorable Cámara. El texto de �reemplazo respeta los seis días sugeridos en dicho inciso para interponer las reclamaciones y solicitudes de rectificación y el de dos días para rendir las informaciones y contrainformaciones. 


	En seguida, la indicación se hace cargo de la observación del señor Presidente del Tribunal Calificador de Elecciones, en el sentido de que la redacción propuesta por la honorable Cámara habilitaría a éste para fallar las reclamaciones y rectificaciones en un solo día, esto es, el noveno posterior a la votación. Para salvar esta objeción la indicación señala que rendidas las informaciones y contrainformaciones, el Tribunal dispondrá para conocer y fallar dichos reclamos del plazo que restare para la calificación de la elección. En otras palabras, desde el término de la votación, habrá seis días para formular las solicitudes de rectificación de escrutinios y las reclamaciones de nulidad; dos días para rendir las informaciones y contrainformaciones que procedan, y siete días para apreciar la prueba, decretar medidas para mejor resolver y fallar en definitiva.


	La Comisión Mixta, por la unanimidad de sus miembros presentes, concordó con esta proposición, enmendándola en la forma que en seguida se expresa.


	A indicación del honorable diputado señor Longton se suprimió la frase “y siempre que hubiere sido declarado admisible”, por estimarla redundante, pues en el contexto de la legislación electoral el Tribunal está dotado de esta facultad. (La indicación del Ejecutivo, en esta parte, disponía que “Dentro del plazo fatal de dos días, contado desde la fecha del respectivo reclamo, y siempre que hubiere sido declarado admisible, se rendirán ante el Tribunal las informaciones y contrainformaciones que se produzcan.”).


	En seguida, y a sugerencia del honorable senador señor Núñez, se precisó en la indicación aprobada que el Tribunal deberá dejar afinados los fallos que recaigan en los reclamos o solicitudes de rectificación, a más tardar el décimo cuarto día posterior al de la votación. Esta enmienda tiene por propósito establecer que todo el proceso de reclamación del acto electoral quede concluido el día anterior al de aquél en que vence el plazo total para practicar la calificación de la elección, según los nuevos plazos constitucionales previstos en la reciente reforma.


	Se pronunciaron a favor de la proposición del Ejecutivo, con las enmiendas anotadas, los honorables senadores señora Frei y señores Canessa, Cariola y Núñez y los honorables diputados señores Aguiló, Longton, Reyes y Rojas.


	Hacemos presente, que este nuevo artículo 99 bis con la enmienda transcrita se incorpora al proyecto como nuevo número 18, tal como lo propusiera la honorable Cámara de Diputados.
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Disposiciones transitorias


	En el primer trámite constitucional, el honorable Senado aprobó un artículo 2º transitorio que declara inaplicables al acto electoral a efectuarse el 12 de diciembre de 1999 las modificaciones introducidas por esta ley al artículo 22 de la ley Nº 18.700. (Dicho precepto establece nuevas modalidades en el formato de las cédulas electorales).


	La honorable Cámara desechó este precepto.


	La Comisión Mixta, al debatir esta controversia, tuvo en consideración una prevención planteada por el señor Director del Servicio Electoral, en el sentido de que es aconsejable mantener este precepto, pues la confección de las cédulas electorales para la primera vuelta de la elección presidencial ya ha sido efectuada de conformidad con la actual legislación, la cual establece un determinado formato. La eliminación de esta norma transitoria obligaría al Servicio a confeccionar cédulas con las modalidades previstas en el nuevo artículo 22, lo cual resulta impracticable dada la proximidad de la elección presidencial.


	La Comisión Mixta, por la unanimidad de sus miembros presentes, honorables senadores señora Frei y señores Canessa, Cariola y Núñez y honorables diputados señores Aguiló, Longton, Reyes y Rojas, concordó con este criterio y, en consecuencia, repuso en sus mismos términos el artículo 2º transitorio aprobado por el honorable Senado en el primer trámite constitucional.


	En armonía con lo anterior también desechó la proposición de la honorable Cámara de eliminar el epígrafe “Disposiciones transitorias” sugerido por el Senado, también en el primer trámite constitucional.
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	En consecuencia, y como forma y modo de resolver las divergencias producidas esta Comisión Mixta tiene a honra sugerir a ambas Corporaciones la aprobación de un nuevo inciso primero del artículo 99 bis; reponer el epígrafe “Disposiciones Transitorias”, y el �artículo 2º transitorio aprobado por el honorable Senado:


	El texto de estas proposiciones es el siguiente:


	“Artículo 99 bis.- Tratándose de la elección de Presidente de la República, las solicitudes de rectificaciones de escrutinios y las reclamaciones de nulidad se interpondrán directamente ante el Tribunal Calificador de Elecciones, dentro de los seis días siguientes a la fecha de la respectiva votación, acompañándose en el mismo acto los antecedentes en que aquéllas se fundaren. Dentro del plazo fatal de dos días, contado desde la fecha del respectivo reclamo o solicitud, se rendirán ante el Tribunal las informaciones y contrainformaciones que se produzcan. El Tribunal conocerá, adoptará las medidas para mejor resolver y emitirá su fallo a más tardar el décimo cuarto día posterior al de la votación. En todo caso, dicho fallo no será susceptible de recurso alguno y su notificación se practicará por el estado diario.”.





“Disposiciones Transitorias”


	“Artículo 2º.- Las modificaciones introducidas por esta ley al artículo 22 de la ley �Nº 18.700, sobre la cédula de votación, no se aplicarán al acto electoral a efectuarse el día 12 de diciembre de 1999.”.


	Con el mérito de la relación precedente, el proyecto de ley en informe queda como sigue:


	(Las proposiciones de la Comisión Mixta se destacan en negrilla).





“Proyecto de ley:


	“Artículo 1º.- Introdúcense las siguientes modificaciones a la ley Nº 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios:


1.	Agrégase, en el artículo 19, el siguiente inciso tercero:


	“Tratándose de la elección de Presidente de la República, y en el caso establecido en el inciso segundo del artículo 26 de la Constitución Política, la inscripción practicada por el Servicio se entenderá subsistente, para todos los efectos legales, respecto de los candidatos a que la referida disposición alude.”.


2.	Sustitúyese el artículo 20, por el siguiente:


	“Artículo 20.- El reemplazo por fallecimiento de un candidato a Presidente de la República, podrá efectuarlo la Directiva Central del partido político que hubiere declarado su candidatura, y sólo en las situaciones previstas en las letras siguientes. Tratándose de candidaturas independientes, el candidato fallecido no podrá ser reemplazado.


a)	Si un candidato falleciere después de haberse declarado su candidatura y antes del octavo día anterior al de la elección, éste podrá ser reemplazado dentro de los tres días siguientes a la fecha del deceso.


b)	Si un candidato falleciere entre las cero horas del referido octavo día y las cero horas del tercer día anterior al de la elección, éste podrá ser reemplazado dentro de las veinticuatro horas siguientes al deceso.


c)	Si un candidato falleciere entre las cero horas del tercer día anterior al de la elección y antes que el Tribunal Calificador de Elecciones declare el resultado de la votación, sus votos se considerarán válidos. Si el candidato fallecido fuere quien obtuviere la mayoría absoluta, se procederá conforme a lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 28 de la Constitución Política. En caso que no se hubiere alcanzado dicha mayoría y el candidato fallecido fuere una de las dos mayorías relativas, éste podrá ser reemplazado dentro de las veinticuatro horas siguientes a la declaración del Tribunal.


d)	Si un candidato que hubiere obtenido una de las dos mayorías relativas falleciere después que el Tribunal Calificador de Elecciones declare dichas mayorías y antes de las cero horas del tercer día anterior a la segunda votación, éste podrá ser reemplazado dentro de las veinticuatro horas siguientes al deceso.


e)	Si un candidato que hubiere obtenido una de las dos mayorías relativas falleciere después de las cero horas del tercer día anterior a la segunda votación, no podrá ser �reemplazado y sus votos se escrutarán como válidos. Si en la segunda votación dicho candidato obtuviere la mayoría, se procederá de acuerdo con lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 28 de la Constitución Política.


	El reemplazo por fallecimiento de un candidato a senador o diputado podrá efectuarlo la Directiva Central del partido político o el pacto electoral, a través de las Directivas Centrales de los partidos que lo conforman, que hubiere declarado su candidatura, y sólo en las situaciones previstas en las letras siguientes. Tratándose de candidaturas independientes, el candidato fallecido no podrá ser reemplazado.


a)	Si un candidato falleciere después de haberse declarado su candidatura y antes del octavo día anterior al de la elección, éste podrá ser reemplazado dentro de los tres días siguientes a la fecha del deceso.


b)	Si un candidato falleciere entre las cero horas del referido octavo día y las cero horas del tercer día anterior al de la elección, éste podrá ser reemplazado dentro de las veinticuatro horas siguientes al deceso.


c)	Si un candidato falleciere entre las cero horas del tercer día anterior a la elección y el día en que el Tribunal Calificador de Elecciones proclame al elegido, no podrá ser �reemplazado, y los votos que obtenga se entenderán emitidos a favor del otro candidato de su lista si lo hubiere. A falta de otro candidato en la lista o en el caso de candidaturas independientes, los votos se considerarán nulos.


	Si los reemplazos regulados en el presente artículo se hubieren verificado después que las cédulas correspondientes se encontraren impresas, se entenderá que los votos obtenidos por el candidato fallecido corresponden a su reemplazante. No efectuándose el reemplazo en tiempo y forma, los votos que obtenga el fallecido se considerarán nulos, sin perjuicio de lo dispuesto en las letras e) y c) de los incisos primero y segundo, respectivamente.”.


3.	Introdúcese, a continuación del artículo 20, el siguiente artículo 20 bis:


	“Artículo 20 bis.- El reemplazante a que se refiere el artículo anterior, se someterá a los requisitos de declaración e inscripción establecidos en los artículos 3º, 3º bis, 4º, 9º, 14 y 16 de los párrafos 1º y 3º, en lo que le fueren aplicables. En el caso de candidaturas presentadas por partidos políticos o por pactos electorales, no les serán exigibles los requisitos establecidos en los artículos 26, letra d), 29 y 31 de la ley Nº 18.603. La designación efectuada en conformidad al artículo 7º será también válida para la declaración del candidato reemplazante.


	El Servicio Electoral inscribirá provisionalmente al candidato reemplazante, sin perjuicio de lo dispuesto en el Párrafo 4º y aplicándose, para tal efecto, los plazos establecidos en las letras a), b), c) y d) del artículo 21.


	En caso que la declaración de candidatura del reemplazante fuere rechazada en definitiva, se dejará sin efecto la inscripción provisoria y los votos que hubiere obtenido el candidato rechazado se considerarán nulos.”.


4.	Modifícase el artículo 22, de la siguiente manera:


a)	Reemplázase el inciso primero por el siguiente:


	“Artículo 22.- La emisión del sufragio se hará mediante cédulas oficiales. El Servicio Electoral las confeccionará con las dimensiones que fije para cada elección, de acuerdo con el número de candidatos o cuestiones sometidas a plebiscito, impresas en forma claramente legible y en papel no transparente, que llevará la identificación de ese Servicio y la indicación de sus pliegues. Asimismo, las cédulas llevarán serie y numeración correlativas, las que deberán constar en un talón desprendible constituyendo una sola unidad con la cédula. Al efecto, el referido talón podrá ser parte original de la confección de la cédula o ser adherido a ella con posterioridad; en este último caso, la cédula deberá contemplar además la sección en donde deberá adherirse el talón desprendible.”.


b)	Agrégase en el inciso tercero la siguiente oración final: “Para este efecto, la Mesa entregará al elector un sello adhesivo, con el cual deberá cerrar la cédula, luego de doblarse aquélla de acuerdo con la indicación de sus pliegues.”, y


c)	Incorpórase el siguiente inciso cuarto, nuevo:


	“Tratándose del caso previsto en el inciso segundo del artículo 26 de la Constitución Política, el Servicio Electoral podrá confeccionar las cédulas de votación y preparar los útiles electorales, con el mérito de los resultados provisionales de que disponga.”.


5.	Incorpórase, en el inciso cuarto del artículo 23, la siguiente oración final: “Para los efectos de lo previsto en el inciso segundo del artículo 26 de la Constitución Política, los candidatos que correspondan mantendrán en la cédula de votación sus respectivos números y orden.”.


6.	Modifícase el artículo 30, de la siguiente manera:


a)	Agrégase en el inciso cuarto, a continuación de la palabra “plebiscito”, las expresiones “ambos días inclusive”, precedida de una coma (,).


b)	Incorpórase el siguiente inciso quinto, nuevo, pasando el actual inciso quinto a ser sexto:


	“Con todo, tratándose del caso previsto en el inciso segundo del artículo 26 de la Constitución Política, la propaganda electoral sólo podrá efectuarse desde el decimocuarto y hasta el tercer día anterior al de la votación, ambos días inclusive.”.


7.	Incorpórase en el inciso tercero del artículo 31, después del punto aparte (.) que pasa a ser punto seguido (.), la siguiente oración: “Para el caso previsto en el inciso segundo del artículo 26 de la Constitución Política, el tiempo será de diez minutos, distribuido también en partes iguales.”.


8.	Reemplázase, en el inciso segundo del artículo 32, las expresiones “desde el trigésimo y hasta el tercer día anterior a la elección o plebiscito” por “dentro del plazo señalado en el artículo 30”.


9.	Incorpórase, en el inciso primero del artículo 47, precedido de un punto seguido (.), el siguiente párrafo final:


	“Con todo, los vocales a los que les corresponda actuar en la elección de Presidente de la República, se entenderán convocados por el solo ministerio de la ley, para cumplir iguales funciones en el caso previsto en el inciso segundo del artículo 26 de la Constitución Política.”.


10. Agrégase, en el inciso tercero del artículo 52, la siguiente oración final: “Subsistirá el mismo acuerdo, tratándose del caso establecido en el inciso segundo del artículo 26 de la Constitución Política.”.


11. Intercálase, en la segunda oración del inciso primero del artículo 54, a continuación de la expresión “nominación”, la siguiente frase, precedida de una coma (,): “que se entenderá subsistente para el caso previsto en el inciso segundo del artículo 26 de la Constitución Política,”.


12. Sustitúyese el número 11 del inciso segundo del artículo 55, por el siguiente:


	“11) Cinco sobres por cada elección o plebiscito que se realice, para colocar las cédulas con que se sufrague. Uno de ellos llevará en su parte exterior la indicación “votos escrutados no objetados”; otro, “votos escrutados objetados”; otro, “votos nulos y en blanco”; otro, “talones de las cédulas emitidas”; y el quinto, “cédulas no usadas o inutilizadas y talones y sellos adhesivos no usados”;”.


13. Reemplázase la segunda parte del inciso primero del artículo 65, por la siguiente: “A continuación procederá a doblar la cédula de acuerdo con la indicación de sus pliegues y a cerrarla con el sello adhesivo.”.


14. Agrégase, antes del punto aparte del segundo acápite del número 5 del artículo 71, la siguiente oración: “como igualmente aquéllas en que el talón desprendible sea adherido fuera de la sección establecida para este efecto en la cédula.”.


15. Reemplázase el inciso primero del artículo 72, por el siguiente:


	“Artículo 72.- Practicado cada escrutinio y antes de cerrarse el acta, el Presidente pondrá las cédulas escrutadas con las que se hubiere sufragado en la elección o el plebiscito, separando las cédulas escrutadas y no objetadas, las escrutadas y objetadas, los votos nulos y en blanco, las cédulas no usadas o inutilizadas, los talones desprendidos de las cédulas emitidas y los talones y sellos adhesivos no utilizados, dentro de los sobres especiales destinados a cada efecto.”.


16. Reemplázase el artículo 91, por el siguiente:


	“Artículo 91.- El Presidente y el Secretario del Colegio remitirán el sobre al Director del Servicio Electoral y al presidente del Tribunal Calificador de Elecciones, respectivamente, por intermedio de la oficina de correos o por el medio más expedito de transporte, dentro de las dos horas siguientes al momento en que lo reciban. El jefe de la oficina correos o el encargado del medio de transporte deberá otorgar recibo de la recepción, dejando constancia de la hora en que ésta se practique.


	Dentro de las veinticuatro horas siguientes al término del funcionamiento del Colegio, el Secretario hará entrega de los Registros que le hubieren sido proporcionados y del Libro de Actas, al Secretario de la Junta Electoral. En el mismo plazo, también enviará las actas de escrutinio de las Mesas Receptoras al Servicio Electoral.”.


17. Suprímese, en el artículo 94, su inciso tercero.


18. Incorpórase, al final del Título IV, el siguiente artículo 99 bis:


	“Artículo 99 bis.- Tratándose de la elección de Presidente de la República, las solicitudes de rectificaciones de escrutinios y las reclamaciones de nulidad se interpondrán directamente ante el Tribunal Calificador de Elecciones, dentro de los seis días siguientes a la fecha de la respectiva votación, acompañándose en el mismo acto los antecedentes en que aquéllas se fundaren. Dentro del plazo fatal de dos días, contado desde la fecha del respectivo reclamo o solicitud, se rendirán ante el Tribunal las informaciones y contrainformaciones que se produzcan. El Tribunal conocerá, adoptará las medidas para mejor resolver y emitirá su fallo a más tardar el décimo cuarto día posterior al de la votación. En todo caso, dicho fallo no será susceptible de recurso alguno y su notificación se practicará por el estado diario.


	Si un Colegio Escrutador no hubiere terminado aún sus labores al expirar el día siguiente al de la votación, el plazo para interponer las solicitudes y reclamaciones a que se refiere el inciso anterior se entenderá prorrogado, respecto de dicho Colegio, por el término fatal de veinticuatro horas contado desde el día en que éste termine su labor.


	Para los efectos de lo dispuesto en el inciso anterior, el Tribunal deberá, además, dar cumplimiento a las normas establecidas en el Título V de la presente ley, en lo que fuere pertinente.”.


19. Reemplázase el inciso primero del artículo 100, por el siguiente:


	“Artículo 100.- El Tribunal Calificador de Elecciones se entenderá citado por el solo ministerio de la ley, para reunirse a las diez de la mañana del tercer día siguiente a la fecha en que se verifique la respectiva votación o plebiscito, a fin de preparar el conocimiento del escrutinio general y de la calificación de dichos procesos, de resolver las reclamaciones y efectuar las rectificaciones a que hubiere lugar.”.


20. Sustitúyese el artículo 102, por el siguiente:


	“Artículo 102.- El Tribunal Calificador de Elecciones se abocará al conocimiento del escrutinio general de la elección para Presidente de la República y su calificación, dentro de los plazos establecidos en el inciso primero del artículo 27 de la Constitución Política.”.


21.- Agrégase, en el artículo 109, el siguiente inciso final:


	“Si ninguno de los candidatos a Presidente de la República hubiere obtenido la mayoría absoluta señalada en el inciso primero de este artículo y para los efectos de lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 26 de la Constitución Política, el Tribunal hará la correspondiente declaración, indicando los candidatos que hayan obtenido las dos más altas mayorías relativas y ordenará su publicación en el Diario Oficial, lo que deberá efectuarse en el día siguiente hábil al del vencimiento del plazo establecido en el inciso primero del artículo 27 de la Constitución.”.


22. Reemplázase, en el artículo 110, la expresión “tercer” por “segundo”.


23. Incorpórase, en el inciso primero del artículo 111, precedida de un punto seguido (.), la siguiente oración final: “Para el caso previsto en el inciso segundo del artículo 26 de la Constitución Política, tales nombramientos se entenderán subsistentes.”.


	“Artículo 2º.- El Presidente de la República, mediante decreto supremo expedido por el Ministerio del Interior, fijará el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley �Nº 18.700, Orgánica Constitucional de Votaciones Populares y Escrutinios.”.





DISPOSICIONES TRANSITORIAS





	Artículo 1º.- Para la elección presidencial del 12 de diciembre de 1999, incluida la situación prevista en el inciso segundo del artículo 26 de la Constitución Política, el reemplazo del candidato fallecido a que se refiere el inciso primero del artículo 20 de la ley Nº 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios, podrá recaer en una persona perteneciente a cualquier partido político o en un independiente.


	Artículo 2º.- Las modificaciones introducidas por esta ley al artículo 22 de la ley �Nº 18.700, sobre la cédula de votación, no se aplicarán al acto electoral a efectuarse el día 12 de diciembre de 1999.”.”.
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	Acordado en sesión de 9 de noviembre de 1999, con asistencia de los honorables senadores señora Frei (Presidenta) y señores Canessa, Cariola y Núñez, y honorables diputados señores Aguiló, Longton, Reyes y Rojas.





	Sala de la Comisión, a 9 de noviembre de 1999.





	(Fdo.): MARIO TAPIA GUERRERO, Secretario.





