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BOLETÍN N° 13.535-07
INDICACIONES

17.04.23
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE SUPRIME O MODIFICA LA INTERVENCIÓN DE NOTARIOS EN TRÁMITES, ACTUACIONES Y GESTIONES DETERMINADAS
°°°°

Artículo nuevo
1.- Del Honorable Senador señor De Urresti, para incorporar un artículo, nuevo, del siguiente tenor:
“Artículo ….- Reemplázase, en el inciso tercero del artículo 169 de la ley N° 18.700, orgánica constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios, la frase “un poder autorizado ante notario” por “un poder simple”.

°°°°
°°°°
Artículo nuevo
2.- Del Honorable Senador señor De Urresti, para agregar un artículo, nuevo, del siguiente tenor:
“Artículo ….- Elimínase, en el inciso segundo del artículo 177 del Código del Trabajo, la frase “un notario público de la localidad,”.
°°°°
°°°°

Artículo nuevo
3.- Del Honorable Senador señor De Urresti, para agregar el siguiente artículo, nuevo:

“Artículo ….- Agrégase, en el inciso segundo del artículo 177 del Código del Trabajo, a continuación del punto y aparte, que pasa a ser punto y seguido, la siguiente oración: “Lo anterior, sin perjuicio de poder suscribir el instrumento respectivo a través de la herramienta de clave única.”.
°°°°

°°°°
Artículo nuevo
4.- De la Honorable Senadora señora Pascual, para agregar, a continuación del artículo 14, un artículo, nuevo, del siguiente tenor:

“Artículo 15.- En todos aquellos casos en que la normativa legal y reglamentaria vigente requiera que un notario autorice la firma estampada en un documento privado, también se podrá cumplir con dicha formalidad por el sólo hecho de que el acto conste en un documento electrónico suscrito por el otorgante o las partes, según corresponda, con firma electrónica avanzada y fechado electrónico, de conformidad con lo previsto en ley Nº 19.799 sobre documentos electrónicos, firma electrónica y servicios de certificación de dicha firma. Por tanto, no quedan comprendidos en esta disposición aquellos actos en que, en lugar de requerir autorización por notario de firma estampada en un documento privado, la normativa legal o reglamentaria exija la comparecencia ante notario para su otorgamiento.
Los organismos del Estado podrán implementar plataformas electrónicas que permitan a los usuarios operar a través de medios electrónicos para estos fines. Dichas plataformas electrónicas deberán permitir acreditar fehacientemente la fecha de otorgamiento de la respectiva actuación y la identidad de él o los otorgantes, de conformidad con lo previsto en ley Nº 19.799 sobre documentos electrónicos, firma electrónica y servicios de certificación de dicha firma.”.
°°°°
°°°°
Artículo nuevo
5.- Del Honorable Senador señor De Urresti, para incorporar, a continuación del artículo 14, el siguiente artículo, nuevo:
“Artículo ….- Los bancos, universidades, clínicas u hospitales u otras entidades públicas o privadas que desempeñen funciones públicas, no podrán exigir la presentación de autorizaciones notariales de firmas en documentos otorgados en soporte de papel o electrónico, para la ejecución de trámites que deban realizarse ante éstos, salvo que dicha autorización sea expresamente requerida por mandato legal o reglamentario.”.

°°°°
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