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Valparaíso, 3 de febrero de 1994. 











A mayor abundamiento, para acompañar más antecedentes al oficio N° 5320, de 1º de febrero en curso, sobre el proyecto de ley sobre maltrato de menores, cúmpleme comunicar a V .E. lo siguiente: 


El Senado aprobó en general dicha iniciativa legal con quórum de ley común, y en particular, cada una de sus disposiciones, con quórum de ley orgánica constitucional, por estimar que las modificaciones introducidas al proyecto en el segundo informe de la Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento, eran de tal naturaleza. 


La Cámara de Diputados, en segundo trámite constitucional aprobó el proyecto tanto en general y en particular con quórum de ley común, por estimar que las modificaciones introducidas en dicho trámite -a su artículo único y todos sus numerales- no eran normas de rango orgánico constitucional. 


El Senado, en tercer trámite constitucional, aprobó la totalidad de las modificaciones introducidas por la H. Cámara de Diputados con quórum de ley orgánica constitucional. 


Acompaño copia de los informes emitidos por ambas Cámaras y de los diarios de sesiones en las cuales se discutió el citado proyecto. 


Envío el presente oficio por orden del señor Presidente. 


Dios guarde a V.E.








CARLOS HOFFMANN CONTRERAS


Secretario del Senado


Subrogante


