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Valparaíso, 17 de noviembre de 1992. 








Tengo a honra acusar recibo de su oficio N° 640, de fecha 13 de noviembre en curso, en que remite copia autorizada del requerimiento por cuestión de constitucionalidad en la tramitación del proyecto de ley que modifica la planta de personal de la Contraloría General de la República, formulado por S.E. el Vicepresidente de la República. 





AL respecto, pongo en conocimiento de V.E. que el Senado, en el primer trámite, aprobó tal proyecto, en general y en particular, dejando constancia de su aprobación por los 29 Senadores presentes, para el caso de que se aclarara la duda manifestada en orden a si correspondía estimarlo como ley orgánica constitucional. 





Tal duda fue dilucidada mediante aprobación del informe evacuado por la Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento, en que ésta, por mayoría de votos, estimó que el proyecto sí es norma orgánica constitucional, requiriendo, por tanto, de los votos de los 4/7 de los Senadores en ejercicio para su aprobación, según lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 63 de la Constitución Política de la República. 





Posteriormente, en el tercer trámite, también aprobó las modificaciones de la Cámara de Diputados con el carácter de ley orgánica constitucional. 





Acompaño copia de los informes de las Comisiones de Gobierno, Descentralización y Regionalización y de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento, y los Diarios de Sesiones de las sesiones 12ª., ordinaria, de 21 de julio de 1992, y 7ª., ordinaria, de 3 de noviembre de 1992, en que el Senado se ocupó de la materia, para los fines a que haya lugar. 





Es cuanto puedo manifestar a V.E. en virtud de lo dispuesto en el artículo 42 de la ley N° 17.997. 





Dios guarde a V.E. 











GABRIEL VALDES S.


Presidente del Senado
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