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INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE PERFECCIONA LA LEY N° 19.657, SOBRE CONCESIONES DE ENERGÍA GEOTÉRMICA PARA EL DESARROLLO DE PROYECTOS DE APROVECHAMIENTO SOMERO DE ENERGÍA GEOTÉRMICA



ARTÍCULO ÚNICO


°°°

Número nuevo

[bookmark: _Hlk143773989]1.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para incorporar el siguiente número 5, nuevo, readecuando el orden correlativo de los números siguientes: 

“5. Modifícase el artículo 7° del siguiente modo:

a) Sustitúyese, en el inciso primero, la palabra “paralelogramo” por “polígono”.

b) Reemplázase, en el inciso segundo, la frase “Las dimensiones del largo y del ancho del paralelogramo”, por la siguiente: “Las dimensiones de cada lado del polígono”. 

c) Sustitúyese, en el inciso tercero, la palabra “paralelogramo”, por la expresión “menor rectángulo que contenga al polígono en su interior”.”.


°°°


Número 9


Artículo 27 propuesto

Inciso final

2.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para reemplazar la frase “tal como el Párrafo 3 del Título VI del Código de Aguas”, por la siguiente: “en particular, lo dispuesto en el artículo 56 bis y en el Párrafo 3 del Título VI”. 



°°°

Número nuevo

3.- Del Honorable Senador señor Velásquez, para intercalar, a continuación del número 14, el siguiente número 15, nuevo, readecuando el orden correlativo de los números siguientes:

“15. Agrégase el siguiente artículo 34 ter, nuevo:

“Artículo 34 ter.- El Ministerio de Energía podrá generar mecanismos, instrumentos y metodologías que propendan al establecimiento de un marco de interacción entre la empresa concesionaria y las comunidades cercanas a
proyectos de explotación geotérmica, con la finalidad de que acuerden modelos de beneficios compartidos, permitiendo a las comunidades participar en los beneficios económicos resultantes de la operación de los respectivos proyectos.”.


°°°
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