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 INFORME DE LA COMISION MIXTA recaido en el proyecto de ley que autoriza la transferencia a titulo gratuito de los inmuebles fiscales que indica la "Fundación Pablo Neruda"."











Honorable Senado


Honorable Cámara de Diputados











La Comisión Mixta constituida en conformidad a lo dispuesto por el articulo 68 de la  Constitución Política, tiene el honor de proponeros la  forma y modo de resolver las diferencias surgidas entre el H. Senado y la H. Cámara de Diputados, durante la tramitación del proyecto de ley que autoriza la transferencia a titulo gratuito de los inmuebles fiscales que indica a la "Fundación Pablo Neruda"..





El H. Senado, en sesión de 5 de junio de 1991, designó como integrantes de la Comisión Mixta a los señores miembros de su Comisión de  " Medio Ambiente y Bienes Nacionales.





La H. Cámara de Diputados, por su parte, en sesión de fecha 11 de junio de 1991, nombró a los Honorables Diputados señores Sergio Elgueta Barrientos, Juan Martinez Sepúlveda, Juan Alberto Pérez Muñoz, Jaime Rocha Manrique y Jorge Ulloa Aguillón








Previa citación del señor Presidente del Senado, la Comisión Mixta se constituyó el dia 2 de julio de 1991, con la asistencia de los Honorables Senadores señora Feliú y señores Dfaz, González Márquez, Ortiz De Filippi y Thayer, y de los Honorables Diputados señores Elgueta, Pérez, Rocha y  Ulloa. Eligió por unanimidad como Presidente al Honorable Senador señor Carlos González Márquez, quien lo es también de la Comisión de Medio Ambiente y Bienes Nacionales del Senado, y, de inmediato, se abocó al I cumplimiento de su cometido.





Cabe hacer presente que el r texto del articulo 2° propuesto por la Comisión es ~ materia de ley de quórum calificado, de acuerdo con lo señalado por el articulo 19, N° 23°, en relación con el articulo 63, inciso tercero, ambos de la Constitución Política. 





La controversia se ha originado en el rechazo del H. Senado a la modificación introducida por la H. Cámara de Diputados, en segundo trámite constitucional, al articulo 2° del proyecto aprobado por el H. Senado.


 


El texto aprobado por el H. Senado, en primer trámite constitucional, modifica el articulo 6° del decreto ley N° 1.939, de 1977 -que establece normas sobre adquisición, administración y disposición de bienes del Estado-, preceptuando que excepcionalmente, mediante decreto supremo fundado y previo lnforme favorable de la Comandancia en Jefe de la Armada, podrán transferirse terrenos de playa fiscales, situados dentro de la faja de 80 metros de ¡ ancho a que se refiere el inciso segundo de la misma  disposición, a personas juridicas chilenas sin fines de lucro, cuyo objeto sea el cultivo y propagación de las letras o de las artes, quedándoles prohibido, en todo caso, gravarlos o enajenarlos en todo o en parte. 





Al respecto, debe tenerse presente que el referido inciso segundo del articulo 6° del decreto ley N° 1.939, de 1977, modificado por la ley N° 18.255, establece que no podrán enajenarse a ningún titulo los terrenos de playa fiscales, dentro de una faja de 80 metros de ancho medidos desde la línea de más alta marea de la costa del litoral -situación en la que se encuentra el inmueble en que hoy está instalada la Casa Museo Pablo Neruda-, los cuales sólo serán susceptibles de actos de administración por parte de la Subsecretaria de Marina del Ministerio de Defensa Nacional y sujetos a las restricciones que la misma disposición señala. 





El texto aprobado por la H.Cámara de Diputados, en cambio, repone la norma que al efecto se contenía en el Mensaje del Ejecutivo. 


Así, autoriza directamente al Presidente de la República para transferir, a titulo gratuito, a la "Fundación Pablo Neruda", el dominio de los inmuebles de propiedad del Fisco de Chile, se individualizan, ubicados en la localidad de Isla Negra.





Asimismo, dispone que la “Fundación Pablo Neruda” deberá destinar las referidas propiedades, directa y exclusivamente, al cumplimiento de sus fines propios, quedándole prohibido gravarlas o enajenarlas, en todo o en parte.





En seguida, establecer que las disposiciones de la ley Nº 18.255 que modificó el decreto ley Nª1.939, de 1977, y el decreto con fuerza de ley Nº83, del Ministerio de Relaciones Exteriores, de 1979- no serán aplicables a los inmuebles cuya transferencia se dispone por la presente ley.





Finalmente, prescribe que el Presidente de la República deberá dictar el decreto que disponga la transferencia del dominio de los inmuebles ya referidos, dentro del plazo de 90 días contado desde la publicación de esta ley.





Luego de un extenso debate acerca de las disposiciones de ambas ramas del Congreso Nacional, el Honorable Senador señor Thayer sugirió aprobar la norma propuesta por el H. Senado eliminando el carácter vinculante que en ella tenía el informe previo que debe emitir la Comandancia en Jefe de la Armada, por lo que propuso eliminar el vocablo “favorable”.





La Comisión Mixta, con los votos favorables de los HH. Senadores señora Feliú y señores González Márquez, Ortiz de Filippi y Thayer. Por la posición sustentada por la H. Cámara de Diputados señores Elgueta y Rocha.





La mayoría de la Comisión Mixta estimó que el texto propuesto por la H. Cámara de Diputados se opone al principio que emana del artículo 60 de la Carta Fundamental, en orden a que las leyes deben contener normas de carácter general y no especial.





Agregó que la norma en discusión debe respetar el principio de igualdad ante la ley consagra la Carta Fundamental, posibilitando que otras personas jurídicas chilenas sin fines de lucro, cuyo objeto sea similar al de la “Fundación Pablo Neruda”, puedan excepcionalmente obtener beneficios de la misma naturaleza.





Por su parte, el voto de minoría estimó que la norma aprobada por el H. Senado podría significar que, por la generalización que allí se propone, se concluyeran con una normativa que, además de ser ajena al razonamiento y motivación del proyecto original, establecería un mecanismo de transferencias de los terrenos de playa comprendidos en el margen de 80 metros que, a su juicio, atentaría contra la debida preservación del ambiente costero de nuestro país.





Añadió que el carácter excepcional del personaje a que se refiere el proyecto de ley en informe, justifica, por sí solo, una norma igualmente excepcional, y que la generalización de la norma desperfila, en cierto modo, el homenaje al poeta que envuelve la iniciativa.





En mérito de lo expuesto, la Comisión Mixta tiene el honor de proponeros, como forma y modo de resolver las diferencias suscitadas entre ambas ramas del Congreso Nacional, que preste vuestra aprobación al siguiente texto para el articulo 2° del proyecto, materia de la controversia: 





"Artículo 2°.- Intercálase el siguiente inciso quinto al artículo 6° del decreto ley N° 1.939, de 1977, pasando el actual inciso quinto a ser sexto: 





"Excepcionalmente, mediante decreto supremo fundado y previo informe de la Comandancia en Jefe de la Armada, podrán transferirse terrenos de playa fiscales, situados dentro de la faja de 80 metros de ancho, a que se refiere el inciso segundo de este articulo, a personas juridicas chilenas sin fines de lucro, cuyo objeto sea el cultivo y propagación de las letras o de las artes, quedándoles prohibido, en todo caso, gravarlos o enajenarlos en todo o en partes.”.”.





Acordado en sesión celebrada el día 2 de julio de 1991, con asistencia de los HH. Senadores señores Carlos González Márquez (Presidente) , señora Olga Feliú, y señores Nicolás Díaz, Hugo Ortíz De Filippi y William Thayer, y de los HH. Diputados señ.ores Sergio Elgueta, Juan Alberto Pérez, Jaime Rocha y Jorge Ulloa.








Sala de la Comisión, a 3 de julio de 1991.











SERGIO SEPULVEDA GUMUCIO


Secretario





