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INFORME DE LA COMISION DE GOBIERNO, DESCENTRALIZACION Y REGIONALIZACION, recaído en el proyecto de ley, en tercer trámite constitucional, que sustituye el sistema de calificaciones de los funcionarios públicos y municipales.
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HONORABLE SENADO:








Vuestra Comisión de Gobierno, Descentralización y Regionalización tiene el honor de informaros acerca del proyecto de ley, en tercer trámite constitucional, iniciado en mensaje de S.E. Presidente de la República, que sustituye el sistema de calificaciones de los funcionarios públicos y municipales.





El proyecto ha sido declarado de simple urgencia por S.E. el Presidente de la República, en todos sus trámites constitucionales. Los términos reglamentarios están vencidos, pero el plazo legal y constitucional para el despacho de este asunto expiran el 5 de septiembre.





A la sesión en que vuestra Comisión estudió este asunto asistieron el señor Ministro Secretario General de Gobierno, don Enrique Correa Ríos; el Subsecretario de Desarrollo Regional Administrativo del Ministerio del Interior, don Gonzalo Martner Fanta; el Jefe del Departamento de Reforma Estructural de la misma Subsecretaría, don Rodrigo Pineda Garfias, y el Jefe del Departamento Municipalidades de ella, don Samuel Garrido Ruiz.





----------





La Cámara revisora acordó introducir diversas modificaciones al texto aprobado por el H. Senado en el primer trámite constitucional, a las que referiremos más adelante.





Todas fueron aprobadas por vuestra Comisión, la mayor parte de ellas en forma unánime, cinco excepciones, que lo fueron por cuatro votos a favor y uno en contra.  En esos casos se pronunciaron a afirmativa los HH.  Senadores señoras Frei y Soto y señores Huerta y Ruiz De Giorgio; optó por la negativa el H. Senador señor Ríos. 





El proyecto consta de dos artículos: el 1º contiene las modificaciones al Estatuto Administrativo, ley Nº 18.834, y el 2º las enmiendas al Estatuto de los Empleados Municipales, ley Nº 18.883. La H. Cámara de Diputados agregó los artículos 3º y 4º, tienen por objeto adecuar otros preceptos de las referidas leyes a la terminología que introduce el proyecto en informe.





----------























ARTICULO 1º





Sustituye el párrafo 3º del Título II de ley Nº 18.834, relativo a las calificaciones de los funcionarios públicos, que comprende los artículos 27 a de la ley.





La H. Cámara de Diputados agregó al final del inciso sexto del artículo 30 - relativo a la composición de la junta calificadora en los servicios descentralizados- una frase alusiva a la situación de los servicios de salud.  En ellos existirá una junta calificadora en cada uno de los hospitales que lo integren.





La adición se originó en una indicación de S.E. el Presidente de la República, formulada en el segundo trámite constitucional, que aspira a establecer regulación que sea efectivamente aplicable a los 37 servicios de salud que a lo largo del territorio nacional ocupan a cerca de 40.000 personas.





La H. Cámara de Diputados reemplazó una palabra en el inciso primero del artículo 36, para perfeccionar su redacción.  Esta norma se refiere a los antecedentes que tendrá en consideración la junta calificadora para resolver.  De acuerdo con el cambio introducido en la Cámara revisora, la disposición hará referencia a "la hoja de vida" en lugar de a "una hoja vida".





La H. Cámara de Diputados incorporó dos nuevos incisos a este artículo 36.





Uno que hace responsables a los jefes por las precalificaciones y calificaciones que efectúen.





		Consultados los representantes del Ejecutivo acerca del alcance de dicha responsabilidad, la Comisión acordó dejar constancia de que debe entenderse que ella es de tipo administrativo y que será tomada en cuenta para el solo efecto de calificar a dichos jefes.





			El otro inciso señala que la hoja de vida y la hoja de calificación constituirán elementos básicos del sistema de calificación.





			Estas normas pretenden aminorar el riesgo de arbitrariedad en el proceso de calificaciones.





			La H. Cámara de Diputados ha intercalado un inciso segundo, nuevo, en el artículo 37, que define cuales son anotaciones de mérito.  El inciso agregado enumera a título ejemplar, como motivo para anotaciones de mérito en la hoja de vida, la obtención de títulos, la aprobación de cursos de capacitación, el desempeño de labores prolongadas y otros





Esta es una de las disposiciones que fueron aprobadas por mayoría, con la votación consignada al comienzo de este informe.  El H. Senador señor Ríos, quien emitió el voto minoritario, dijo que mantenía el criterio sustentado a este respecto desde el comienzo de la tramitación del proyecto, cual es que la ley debe sentar las reglas generales que enmarquen el proceso de calificación, dejando el desarrollo detallado de las mismas al reglamento, de manera que puedan tenerse en cuenta las peculiaridades de cada grupo o sector.














			La H. Cámara de Diputados agregó al artículo 38 un nuevo inciso segundo, que enuncia de manera no taxativa hechos y conductas que justificarán anotaciones de demérito en la hoja de vida.





También fue aprobada por mayoría, reiterando el H. Senador señor Ríos, para votar en contra, el mismo fundamento recién consignado.





La H. Cámara de Diputados introdujo dos correcciones al artículo 39.  En virtud de la primera se aclara el inciso segundo, en el sentido que la solicitud de un funcionario para que se practiquen en su hoja de vida anotaciones de mérito deberá dirigirse a su jefe directo.  La segunda mejora la redacción del inciso tercero.





La H. Cámara de Diputados ha agregado al final del artículo 43, que regula la apelación contra la calificación, una frase que fija un plazo de quince días para resolver el recurso.





ARTICULO 2º





Este artículo sustituye el párrafo 3º del Título II de la ley Nº 18.883, Estatuto Administrativo para Funcionarios municipales, que comprende los artículos 29 a 50.  Dicho párrafo trata sobre las calificaciones de éstos últimos.





La H. Cámara de Diputados introdujo tres modificaciones al artículo 31.





Sustituyó su inciso primero, que dispone que no serán calificados el alcalde, su subrogante legal, los miembros de la junta calificadora y el delegado del personal.  La norma alternativa excluye de la calificación al alcalde, a los funcionarios de su exclusiva confianza y al juez de policía local.  Los miembros de la junta calificadora serán calificados por el alcalde.





El señor Ministro Secretario General de Gobierno explicó que la modificación tiene por finalidad precisar que no corresponde calificar a los funcionarios de exclusiva confianza, toda vez que la calificación es una institución inherente a la carrera funcionaria.





En el inciso segundo se hizo una corrección formal.  Según esta disposición, el delegado del personal que forma parte de la junta calificadora sólo es calificado por ésta si él lo solicita.





Se agregó, por último, un inciso tercero, nuevo, que establece que si el delegado del personal que integra la junta calificadora no pide ser calificado, mantendrá la calificación del año anterior.





Esta adición fue aprobada con el voto en contra del H. Senador señor Ríos, por cuatro votos contra uno.  Señaló Su Señoría que no se advierte razón para excluir al delegado del personal de las reglas aplicables al resto de los funcionarios.





		El artículo 	32 se refiere a la composición de las juntas calificadoras de los municipios.





La H. Cámara de Diputados agregó un inciso cuarto, final, que establece el derecho de la Asociación de Funcionarios que tenga mayor representación en la municipalidad, a designar un delegado ante este organismo calificador, el cual sólo tendrá derecho a voz.


Se hizo presente a vuestra Comisión que ésta norma fue incluida para mantener una concordancia con el Estatuto Administrativo, que contiene otra similar.





Las modificaciones hechas por la H. Cámara de Diputados a los artículos 37, 38, 39, 40 y 45 de la ley Nº 18.883 son iguales a las que hizo respecto de los artículos 36, 37, 38, 39 y 43 de la ley Nº 18.834, a que ya nos hemos referido.





Se deja constancia que las enmiendas a los artículos 38 y 39 fueron aprobadas por cuatro votos contra uno, como se dijo al inicio del presente informe.  Al fundar el voto de minoría, el H. Senador señor Ríos reiteró los fundamentos hechos valer en sustento de su rechazo de las disposiciones análogas del Estatuto Administrativo.





Del mismo modo, la Comisión acordó, en relación con la responsabilidad de los jefes por las precalificaciones que efectúen, a que se refiere la modificación hecha por la H. Cámara de Diputados al artículo 37 del Estatuto de los Funcionarios Municipales, dejar la misma constancia que asentó en relación con la enmienda introducida en el segundo trámite constitucional al artículo 36 de la ley Nº 18.834. Esto es, que la responsabilidad de los jefes que precalifican es administrativa y se hace efectiva en su propia calificación.








ARTICULO 3º





Este precepto adecua los artículos 50 y 144 del Estatuto Administrativo a la nueva denominación a dada las listas de calificación establecidas por el artículo 28, que en este proyecto se reemplaza.





La letra a) del artículo 50 expresa que serán inhábiles para ascender los funcionarios que no hubieren sido calificados en lista de distinción o normal en el período inmediatamente anterior.  Se reemplaza la palabra "normal" por "buena"





La letra c) del artículo 144 dispone que procederá la declaración de vacancia en el cargo por calificación del funcionario en lista deficiente o condicional.  Se sustituye "Deficiente" por “de Eliminación”.








ARTICULO 4º








Concuerda los artículos 53 y 147 del Estatuto de los Funcionarios Municipales a la nueva denominación dada a las listas de calificación establecidas por el artículo 30, que en este proyecto se reemplaza.





La letra a) del artículo 53 establece que serán inhábiles para ascender los funcionarios que no hubieren sido calificados en lista de distinción o normal en el período inmediatamente anterior.





La letra c) del artículo 147 preceptúa que la declaración de vacancia procederá por calificación del funcionario en lista deficiente o condicional.











Las enmiendas son idénticas a las descritas en el artículo 3º para el Estatuto Administrativo.








ARTICULO TRANSITORIO





Este artículo establece normas para la primera calificación, a partir de la entrada en vigencia de esta ley.  Conforme al texto aprobado por el H. Senado, en ese proceso deberán tomarse en consideración las anotaciones de mérito y de demérito efectuadas desde el 1º de septiembre de 1991 hasta la entrada en vigencia de esta ley.





La H. Cámara de Diputados, en cambio, dispuso que para esta calificación se considerará el tiempo transcurrido desde el primero de septiembre de 1991 al 31 de agosto de 1992.





Por esta única vez no serán consideradas las anotaciones de mérito y de demérito de los funcionarios.  Además, estableció que el proceso de calificación deberá iniciarse el 1º de octubre de 1992 y terminarse el 31 de diciembre del mismo año.  El escalafón de mérito resultante comenzará a regir el 1º febrero de 1993.





----------





Acordado en sesión celebrada con esta fecha, con asistencia de los HH.  Senadores señoras Laura Soto González (Presidente) y Carmen Frei Ruiz-Tagle y señores Vicente E. Huerta Celis, Mario Ríos Santander y José Ruiz De Giorgio.











Sala de la Comisión, a 18 de agosto de 1992








FERNANDO SOFFIA CONTRERAS


Secretario


