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INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE ESTABLECE EL USO DE CARGADOR UNIVERSAL ESTANDARIZADO PARA DIFERENTES TIPOS DE DISPOSITIVOS ELECTRÓNICOS Y VIDEOCONSOLAS PORTÁTILES


ARTÍCULO 2

Artículo 15 ter propuesto

Inciso primero

1.- Del Honorable Senador señor Pugh, para agregar, a antes del punto aparte, la siguiente frase: 

“, sea físico o inalámbrico.”.

Inciso segundo

2.- De la Honorable Senadora señora Rincón, para sustituirlo por el siguiente:

“Los comercializadores de dispositivos electrónicos ofrecerán a los consumidores la posibilidad de adquirir dichos productos con sus dispositivos de carga, adaptador de tomacorriente y cables, o sin ellos, indicando claramente en el empaque o etiquetado en cada caso.”.

Inciso tercero

3.- Del Honorable Senador señor Pugh, para reemplazarlo por el siguiente: 

“Un reglamento dictado por el Ministerio de Energía establecerá las especificaciones técnicas, los tipos de productos a que se aplicará este artículo y demás obligaciones. Dentro de los tipos de productos y de las especificaciones técnicas, el reglamento deberá incluir, al menos, los dispositivos de telefonía móvil y ordenadores portátiles, así como la interfaz o interfaces de carga y el protocolo o protocolos de comunicación de carga de los equipos radioeléctricos que puedan cargarse de forma inalámbrica o por medios distintos de la carga por cable.”.


ARTÍCULO SEGUNDO TRANSITORIO

4.- Del Honorable Senador señor Pugh, para reemplazarlo por el siguiente: 

“Artículo segundo. - El Ministerio de Energía deberá dictar el reglamento señalado en esta ley dentro del plazo de ciento ochenta días contado desde su publicación, y en su elaboración consultará la opinión de la Superintendencia de Electricidad y Combustibles.”.
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