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INFORME DE LA COMISION MIXTA recaído en el proyecto de ley que faculta a los Ministerios de Obras Públicas y de Vivienda y Urbanismo para integrar corporaciones de derecho privado.
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HONORABLE SENADO,


HONORABLE CAMARA DE DIPUTADOS:





	Vuestra Comisión Mixta, constituida en conformidad a lo dispuesto en el artículo 68 de la Constitución Política de la República, tiene el honor de proponeros la forma y modo de resolver las divergencias suscitadas entre el Honorable Senado y la Honorable Cámara de Diputados, durante la tramitación del proyecto de ley señalado en el epígrafe.





	El Senado mediante Oficio Nº 7.786, de 16 de Noviembre del año en curso, comunicó a la H. Cámara de Diputados, que ha rechazado las enmiendas propuestas por esa Corporación al proyecto de ley en estudio, y que corresponde, en consecuencia, la formación de una Comisión Mixta, designando a los señores Senadores miembros de la Comisión de Vivienda y Urbanismo, Honorables Senadores señora Carmen Frei y señores Arturo Frei, Carlos Letelier, Miguel Otero y Mario Ríos, para que concurran a la formación de la aludida Comisión Mixta. 





	Posteriormente, en sesión del Senado celebrada el 23 de Noviembre del año en curso, se dió cuenta del Oficio 387, de 22 de Noviembre de 1994, de la H. Cámara de Diputados, mediante el cual comunicó la nómina de los integrantes de ese organismo ante la Comisión Mixta, cuya designación recayó en los Honorables Diputados señores Harry Jürgensen, José Miguel Ortiz , Victor Pérez, Hosaín Sabag e Isidoro Tohá.





	Citados los señores Senadores y Diputados miembros de ella por orden del señor Presidente del Senado, en conformidad con lo dispuesto por el artículo 20 de la ley Nº 18.918, y por los artículos 34 y 53 del Reglamento del Senado, para el día Miércoles 14 de Diciembre en curso, los integrantes de la Comisión Mixta se reunieron en la Sala de la Comisión de Vivienda y Urbanismo del Senado.





	Asistieron los HH. Senadores señora Carmen Frei y señores Arturo Frei, Carlos Letelier y Mario Ríos, y los HH Diputados señores José García -quien reemplazó al H. Diputado señor Harry Jürgensen-, José Miguel Ortiz, Hosaín Sabag e Isidoro Tohá.





	Con la asistencia de los Parlamentarios antes mencionados, la Comisión Mixta se constituyó y eligió, a proposición del H. Senador señor Mario Ríos, por unanimidad, como su Presidente, al H. Senador señor Arturo Frei.





	El H. Senador señor Miguel Otero se integró después de haberse elegido Presidente.





	Concurrieron a esta sesión el señor Ministro de Vivienda y Urbanismo, don  Edmundo Hermosilla y los asesores de esa Repartición, señora Jannette Tapia y José Manuel Cortínez.





- - - - - - - 





	La divergencia se ha originado por el rechazo del H. Senado, a algunas de las modificaciones introducidas por la H. Cámara de Diputados al proyecto de ley, en el segundo trámite constitucional.





	La iniciativa legal en análisis esta estructurada sobre la base de un artículo único, dividido en cinco incisos, los que pasamos a transcribir a continuación con el objeto de allegar mayores antecedentes al respecto.











ARTICULO UNICO





inciso primero





	El inciso primero, que no fue objeto de divergencia, faculta a los Ministerios de Obras Públicas y de Vivienda y Urbanismo para integrar y participar en la formación y constitución de una corporación de derecho privado, sin fines de lucro, a que se refiere el Título XXXIII del Libro Primero del Código Civil, cuya finalidad fundamental sea la promoción, información, desarrollo y coordinación de iniciativas de investigación, transferencia y difusión de conocimientos económicos, tecnológicos y de experiencias en el área de la planificación, construcción y conservación de obras civiles, infraestructura y de vivienda.  Del mismo modo los Ministerios antes nombrados estarán facultados para participar en la disolución y liquidación de la entidad de que formen parte, con arreglo a los estatutos de la misma.








inciso segundo





	El texto aprobado por el H. Senado dispone que por decreto supremo del Ministerio correspondiente se autorizará formalmente la incorporación de los Servicios mencionados a estas corporaciones.  Mediante el mismo procedimiento y encuadrándose en los recursos que anualmente establezca la Ley de Presupuestos para estos fines, se autorizarán los aportes ordinarios o extraordinarios que se harán a estas entidades.





	El texto aprobado por la H. Cámara de Diputados indica que por decreto supremo del Ministerio correspondiente se autorizará formalmente la incorporación de los Ministerios mencionados a la corporación, designándose un representante de cada uno de ellos perteneciente a sus respectivas unidades técnicas.  Mediante el mismo procedimiento y encuadrándose en los recursos que anualmente establezca la Ley de Presupuestos para estos fines, se autorizarán los aportes ordinarios o extraordinarios que se harán a esa entidad.








Inciso tercero





	El texto aprobado por el H. Senado dispone que los Ministerios señalados en el inciso primero, deberán disponer aportes a las mencionadas corporaciones en proporción al número de sus representantes en ellas, recursos que se consultarán anualmente en la Ley de Presupuestos y que, en ningún caso, podrán exceder del 50% del total de los recursos de la entidad respectiva.





	El texto aprobado por la H. Cámara de Diputados indica que el monto de los recursos que aporten anualmente dichos Ministerios, en conjunto, al financiamiento de la mencionada corporación, no podrá exceder del 50% del total de los aportes que reciba dicha entidad.








Inciso cuarto





	El texto aprobado por el H. Senado señala que el Servicio autorizado podrá participar, por intermedio de su Jefe Superior o de representantes debidamente facultados por él, en los órganos de dirección y de administración que contemplen los estatutos de tales entidades en cargos que no podrán ser remunerados.





	El texto aprobado por la H. Cámara de Diputados indica que los recursos extraordinarios que se aporten no podrán destinarse a financiar gastos administrativos ordinarios de la corporación, tales como remuneraciones de su personal, arriendo de oficinas u otros similares.








Inciso quinto





	El texto aprobado por el H. Senado dispone que los recursos extraordinarios que se aporten, no podrán destinarse a financiar gastos administrativos ordinarios de estas corporaciones, tales como remuneraciones de su personal, arriendo de oficinas u otros similares.





	El texto aprobado por la H. Cámara de Diputados señala que el representante de cada uno de los Ministerios antes mencionados estará facultado para participar en los órganos de dirección y de administración que contemplen los estatutos de la corporación, en cargos que no podrán ser remunerados.





- - - - - -





	Una vez leídos los incisos anteriormente transcritos, y antes de iniciarse debate acerca de éstos, el señor Ministro de Vivienda y Urbanismo hizo entrega a los miembros de la Comisión Mixta, de una indicación que, a su juicio, salva las discrepancias surgidas entre el H. Senado y la H. Cámara de Diputados.





	Por su parte, y antes de discutirse la indicación anteriormente señalada, los señores miembros de la Comisión coincidieron en que la divergencia fundamental entre un texto y otro radica en la formación y constitución de una corporación o varias corporaciones de derecho privado.  Por lo tanto, luego de un breve debate, los miembros de la Comisión estuvieron de acuerdo en someter a votación de inmediato la indicación del Ejecutivo, la que fue aprobada por ocho votos a favor y uno en contra.





	Votaron por su aprobación los HH. Senadores señora Carmen Frei y señores Arturo Frei, Carlos Letelier y Mario Ríos y los HH. Diputados señores José García, José Miguel Ortiz, Hosaín Sabag e Isidoro Tohá.  Votó por su rechazo el H. Senador señor Miguel Otero.








	El H. Senador señor Ríos, al fundar su voto, hizo una breve reseña del punto objeto de controversia.  En efecto, señaló que el tema en debate está radicado básicamente en la autorización para crear una sola corporación o varias corporaciones de derecho privado.





	Indicó que no le pareció adecuado que fuese una sola corporación, primero, porque las características de desarrollo de las viviendas y de la construcción, en general, son bastante multifacéticas y, en segundo lugar, porque le parecía lógico que pudiesen crearse corporaciones regionales, y que las Regiones, teniendo en consideración las características geográficas de Chile, tenían perfecto derecho a tener su propia corporación dedicada al estudio y al desarrollo del análisis de la vivienda.  Por eso, indicó, el Senado aprobó las ideas de las corporaciones y la Cámara de Diputados mantuvo la idea de la corporación.





	En consecuencia, señaló compartir y aprobar la indicación del Ejecutivo que mantiene la idea de las corporaciones.





	Agregó que le gustaría que existieran corporaciones, ojalá, en cada capital de provincia, instaladas, funcionando, con una participación de la comunidad con sus respectivas autoridades, desarrollando todo un esquema de urbanización, de arquitectura para su hábitat y su entorno más cercano, y uniendo los esfuerzos de los sectores público y privado.





	Añadió que el sostener que el sector público no puede unirse con el privado, y el privado con el público, es un error de una expresión antigua del desarrollo y administración de los pueblos. 





	Manifestó que estos pequeños ejemplos de unir al sector público y privado en acciones que son comunes, se podrán aplicar en el futuro en las Municipalidades, lo cual nos permitirá transformarnos en un solo país, sin divisiones entre el mundo público y privado.





	Finalizó, señalando que no está votando favorablemente pensando en que se puedan crear doce o trece corporaciones más, sino que está alentando al Ministro a que cree 50 corporaciones en las 50 ciudades más importantes de Chile.








	El H. Senador señor Letelier manifestó que también aprobaba la indicación, en el entendido que las corporaciones se irán creando en la medida que sea necesario hacerlo en cada Región, y en el entendido que no es necesario que se creen todas de una vez.








	La H. Senadora señora Carmen Frei manifestó que estaba de acuerdo con la indicación por cuanto las realidades de las Regiones son muy diferentes y, a lo mejor, en una Región pueden haber dos corporaciones, en atención a que constituyen realidades diferentes.  Citó como ejemplo, la región de Antofagasta, en donde podrían haber, tal vez, dos corporaciones, una para el lado de la costa y Antofagasta y otra, para los pueblo interiores y Calama.  Señaló que la formación y constitución de varias corporaciones no se puede impedir.








	El H. Senador señor Arturo Frei fundamentó su voto favorable a la indicación señalando que la intención del proyecto es descentralizar y regionalizar, en el sentido de que no exista solo una corporación a nivel central.





	Agregó que al entregarse a los Ministerios de Obras Públicas y Vivienda y Urbanismo la facultad de integrar y participar en la formación y constitución de corporaciones, unido a la declaración hecha en la Sala del Senado por el señor Ministro de Vivienda y Urbanismo, la intención del proyecto es formar en cada Región, cuando sea necesario, una corporación.  Indicó que aunque el artículo único no lo dice textualmente, el Gobierno, a través de la facultad que se le está entregando a los Ministerios, puede crear en cada Región una corporación.  Cree que no se van a crear varias corporaciones en una Región sino que se va a crear la corporación que acuerden los Ministerios facultados para ello.








	El H. Senador señor Otero, por su parte, manifestó que votaba en contra de la indicación del Ejecutivo porque cree que las autorizaciones deben ser para casos precisos y determinados.





	Indicó que al no señalarse el número de corporaciones que se pueden constituir, la apertura tan grande que se abre, escapa al control del H. Senado y de la H. Cámara de Diputados.





	Señaló estar de acuerdo con la Regionalización pero no con facultar a los Ministerios de Obras Públicas y Vivienda y Urbanismo para integrar y participar en la formación y constitución de corporaciones de derecho privado, sin limitación alguna, bastando sólo para ello que tengan como finalidad fundamental las que se indican.  Añadió que en ninguna parte se dice que será una por Región, con lo cual existiría una limitación y algo concreto.  Agregó que se da carta blanca.





	En cuanto a los aportes para el financiamiento de estas corporaciones se preguntó qué criterios se van a utilizar para entregarlos, porqué a unas sí y a otras no, qué control tiene el Congreso Nacional sobre el destino de ellos, cómo se están manejando, quién las va a controlar si son de derecho privado, en cuyo caso no están sujetos a control de ninguna naturaleza.





	Agregó que él estaría de acuerdo con la indicación pero siempre que señalara que va a existir una por Región, con tuición y acuerdo del Consejo Económico y Social respectivo, a fin de respetar los organismos regionales, quienes deberán pronunciarse sobre la conveniencia o no de hacerlo y quedando en claro lo que se quiere.





	Dejó constancia de su opinión y de las demás opiniones, especialmente la del Ministro, que le estarían demostrando que la intención es tener las manos libres para crear todas las corporaciones que se estime conveniente y, por lo tanto, ya no va a ser una por Región sino que cualquier cantidad.





	Dejó constancia, asimismo, de que no se opone a la existencia de corporaciones cuando la necesidad lo exige, siempre que el Congreso Nacional conozca los motivos que acrediten su constitución y autoricen su creación, pero no es partidario de crear estas corporaciones en las que van a participar entes del Estado que van a estar al margen de todo control y coordinación.





	Por ello, finalizó señalando que tal como está propuesta la indicación la vota en contra por los argumentos dados.








	El H. Diputado García Ruminot manifestó que votaría a favor de la nueva redacción contenida en la indicación del señor Ministro porque el Ministerio de Vivienda y Urbanismo y el Ministerio de Obras Públicas tienen que encontrar con quien asociarse.  No basta la sola voluntad de dichos Ministerios para crear estas corporaciones.





	En efecto, agregó que el inciso tercero del artículo único del proyecto en análisis señala que el monto de los recursos que aportan anualmente dichos Ministerios, en conjunto, al financiamiento de las mencionadas corporaciones, no podrá exceder de un 5% del total de los aportes que reciba cada una de dichas entidades.  O sea, los Ministerios tienen que encontrar organismos privados, que podrán ser universidades, la facultad de arquitectura, alguna escuela de ingeniería o construcción civil, o los organismos regionales de la Cámara Chilena de la Construcción, quienes tendrán que hacer estos aportes para que la corporación pueda funcionar.





	Finalizó señalando que, en su opinión, cree que el sector privado es bastante estricto cuando se trata de aportar recursos, lo que constituye una buena garantía de que no van a proliferar este tipo de corporaciones sino que se van a crear aquellas que el sector privado estime conveniente.








	El H. Diputado señor Tohá señaló que compartía plenamente la indicación del Ejecutivo que, en su opinión, soluciona la discrepancia, al proponer la posibilidad de constituir corporaciones con carácter de regionales.





	Finalizó indicando que votaba favorablemente la indicación porque cree que es una buena señal en relación a valorar las Regiones en cuanto a su capacidad de tener iniciativa y de ir creando a nivel regional los elementos necesarios para su desarrollo.








	El H. Diputado señor Hosaín Sabag señaló que votaba favorablemente la indicación del Ejecutivo por cuanto considera necesario unir al ente público con el ente privado para enfrentar los estudios de las nuevas técnicas de construcción y nuevos materiales, los que estima necesario estar analizándolos permanentemente, en lo posible, con personal de las universidades, de la Cámara Chilena de la Construcción y de los Ministerios.





	Manifestó, respecto de estas corporaciones, que no es necesario crearlas en todas las Regiones sino donde y en la medida que se requieran, por cuanto cada Región tiene una realidad distinta, los análisis de materiales, de clima, de una Región a otra cambian.  Por ello dejó constancia, para la historia de la ley, que sería una corporación por Región, cuando sea necesario, en forma paulatina, no inmediatamente.





	Finalizó señalando que la razón por la cual la H. Cámara de Diputados había aprobado la constitución de una sola corporación obedeció a un problema de costos, pero cambió de opinión al considerar este nuevo factor que señala que estas corporaciones podrán tener el carácter de Regionales.








	El H. Diputado señor José Manuel Ortiz manifestó que votaba favorablemente la proposición del Ejecutivo por dos razones.





	Primero, porque cree que esta es una forma real de modernizar la administración pública y, segundo, porque es un camino para que el sector público y privado se integren realmente.





	Añadió que no es partidario de formar masivamente corporaciones porque podría haber una disgregación y porque los recursos no van a ser muy cuantiosos debiendo recurrirse a capitales privados para que aporten un 50% faltante.  Dejó constancia de su aprehensión si se constituyen muchas en el país.








- - - - - - - 





	En mérito a lo expuesto vuestra Comisión Mixta tiene el honor de proponeros, como forma y modo de resolver las diferencias suscitadas entre ambas ramas del Congreso Nacional, durante la tramitación del proyecto de ley en estudio, que prestéis vuestra aprobación a la proposición que se transcribe a continuación:








“PROYECTO DE LEY:





	Artículo único.- Facúltase a los Ministerios de Obras Públicas y de Vivienda y Urbanismo para integrar y participar en la formación y constitución de corporaciones de derecho privado, sin fines de lucro, a que se refiere el Título XXXIII del Libro Primero del Código Civil, cuya finalidad fundamental sea la promoción, información, desarrollo y coordinación de iniciativas de investigación, transferencia y difusión de conocimientos económicos, tecnológicos y de experiencias en el área de la planificación, construcción y conservación de obras civiles, infraestructura y de vivienda.  Del mismo modo los Ministerios antes nombrados estarán facultados para participar en la disolución y liquidación de las entidades de que formen parte, con arreglo a los estatutos de las mismas.





	Por decreto supremo del Ministerio correspondiente se autorizará formalmente la incorporación de los Ministerios mencionados a dichas corporaciones designándose un representante de cada uno de ellos perteneciente a sus respectivas unidades técnicas.  Mediante el mismo procedimiento y encuadrándose en los recursos que anualmente establezca la Ley de Presupuestos para estos fines, se autorizarán los aportes ordinarios o extraordinarios que se harán a esas entidades.








	El monto de los recursos que aporten anualmente dichos Ministerios, en conjunto, al financiamiento de las mencionadas corporaciones, no podrá exceder de un 50% del total de los aportes que reciba cada una de dichas entidades.





	Los recursos extraordinarios que se aporten no podrán destinarse a financiar gastos administrativos ordinarios de las corporaciones, tales como remuneraciones de su personal, arriendo de oficinas u otros similares.





	El representante de cada uno de los Ministerios antes mencionados estará facultado para participar en los órganos de dirección y de administración que contemplen los estatutos de las corporaciones, en cargos que no podrán ser remunerados.”.








- - - - - - 








	Acordado en sesión celebrada el día Miércoles 14 de Diciembre de 1994, con la asistencia de los HH. Senadores señora Carmen Frei y señores Arturo Frei (Presidente), Carlos Letelier, Miguel Otero y Mario Ríos, y los HH Diputados señores José García, José Miguel Ortiz, Hosaín Sabag e Isidoro Tohá.








	Sala de la Comisión, a 14 de Diciembre de 1994.


















































ANA MARIA JARAMILLO FUENZALIDA


Secretario Abogado de la Comisión
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