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INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA, ACERCA DEL PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA EL ACUERDO BASICO DE COOPERACION TECNICA Y CIENTIFICA ENTRE LOS GOBIERNOS DE CHILE Y DE LA REPUBLICA DE KENYA.





HONORABLE CAMARA:





La Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana, informa el Proyecto de Acuerdo individualizado en el título de este documento, sometido a la consideración de esta Cámara en primer trámite constitucional por mensaje de S.E. el Presidente de la República.





El acuerdo básico que se somete al asentimiento de esta H. Cámara, fue suscrito en Nairobi el 19 de febrero de 1991, por el señor Embajador de Chile, don Vicente Sánchez San Cristóbal, y por la parte del Gobierno de Kenya, por el Ministro de Relaciones Exteriores y Cooperación Internacional, señor Ndolo Ayah.





Sus normas, en términos generales, se limitan a formular planes de acción de cooperación técnica y científica entre las altas partes contratantes, entregando a la suscripción de pactos complementarios los programas específicos y su forma de implementarlos.





Según se expresa en el mensaje con el que se somete a la consideración de la H. Cámara este Proyecto de Acuerdo, él forma parte de la política global. del Gobierno, de ampliar, mantener y fortalecer los vínculos diplomáticos, económicos, culturales y científicos con toda la comunidad internacional, y en especial con los Estados a los cuales nuestro país puede brindar un aporte técnico y científico que acarree acercamiento y mejoría de sus relaciones.





El acuerdo suscrito con Kenya, concebido en el marco de la cooperación horizontal, sostiene el Ejecutivo, que refleja la voluntad del actual Gobierno de colaborar, aprovechando el vehículo de Ola asistencia técnica, en los sectores económicos dedicados a las actividades minera, forestal, pesquera y horticultora, con la finalidad que el empresariado explore las diversas alternativas comerciales que ofrece el continente africano.





Se deja constancia que el presente acuerdo es el primer convenio que se firma con el Gobierno de Kenya.





En lo relativo a la idea matriz o fundamental del Proyecto de Acuerdo en examen, que, debe expresarse en este informe, de conformidad con el Reglamento de la H. Cámara, cabe señalar que su propósito es aprobar un tratado internacional, cuya denominación se consigna en el epígrafe, el cual sólo puede aprobarse o desecharse, sin modificar sus disposiciones.





En el orden de las disposiciones que integran el acuerdo, debe mencionarse que consta de ocho artículos.





El artículo I obliga a las partes contratantes a incentivar programas de cooperación técnica y científica, ya sean conjuntos o encaminados a objetivos del desarrollo económico y social de cada una de las partes.





El artículo II consulta la posibilidad de desarrollar programas específicos, mediante acuerdos complementarios, que puedan traducirse en intercambio: de especialistas y científicos; de becas de perfeccionamiento, de estudios y de capacitación; de información y documentos; de utilización de equipos e instalaciones, y de cualquier otro medio que se acuerde.
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El artículo III se refiere al personal contratado para el cumplimiento de este acuerdo, a su control y a las facilidades de acceso, residencia y salida a y de sus respectivos países.





El artículo IV dispone la creación a futuro, en las fechas que se acuerden, de una comisión conjunta compuesta de representantes de los dos países, para llevar a cabo los planes a que se refiere el artículo II.





El artículo V contempla la posibilidad de participación de organismos internacionales en el financiamiento de los programas sometidos a este acuerdo.





El artículo VI faculta la revisión de este acuerdo cada vez que sea necesario, pero en todo caso, a lo menos una vez cada dos años.





El artículo VII señala las condiciones y formalidades de la entrada en vigencia del acuerdo; vigencia que se pacta por cinco años, renovables por períodos adicionales de igual tiempo, a menos que se avise por escrito su término, con las formalidades que se estipulan.





El artículo VIII, y final, entrega a los canales diplomáticos la solución de las diferencias sobre el cumplimiento del acuerdo.





No hay disposiciones del acuerdo básico que deban ser conocidas por la Comisi6n de Hacienda.





En el seno de la Comisión hubo consenso en aprobar el Proyecto de Acuerdo en informe, en .raz6n de las consideraciones que se hacen valer en el mensaje, en el sentido de extender, preservar y consolidar los lazos diplomáticos y de todo orden con el resto de los Estados del mundo. Por tales motivos, aparte de los que pueda señalar el señor Diputado Informante, lo aprobó por unanimidad, concebido en los siguientes términos:





PROYECTO DE ACUERDO.


"Artículo único.- Apruébase el "Acuerdo Básico de Cooperación Técnica y Científica entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Kenya, suscrito en la ciudad de Nairobi, el 19 de febrero de 1991.”.





POR UNANIMIDAD SE DESIGNO DIPUTADO INFORMANTE AL SEÑOR SERGIO PIZARRO MACKAY, Y, DE IGUAL MANERA, COMO DIPUTADO INFORMANTE ALTERNO, AL SEÑOR LUIS LEBLANC VALENZUELA.





Acordado en sesión celebrada el día 17 de diciembre de 1991, con asistencia de los señores Diputados Pizarro, don Sergio (Presidente); Dupré, don Carlos; Faulbaum, don Dionisio; Leblanc, don Luis; Longton, don Arturo; Maluenda, doña María; Mekis, don Federico; Morales, don Jorge; Ribera, don Teodoro, y Yunge, don Guillermo.











JOSE VICENCIO FRIAS


Secretario Accidental de la Comisión


