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INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA, RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA EL “CONVENIO DE COOPERACION CULTURAL Y EDUCATIVA ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS.”.











HONORABLE CAMARA:





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros el proyecto de acuerdo de la referencia, originado en mensaje de S.E. el Presidente de la República, sometido a la consideración de la H. Cámara en primer trámite constitucional.








I ANTECEDENTES GENERALES





La reanudación de relaciones diplomáticas entre los Gobiernos de Chile y de los Estados Unidos Mexicanos ha permitido la celebración de diversos acuerdos de cooperación, tales como el Tratado de Extradición y Asistencia Jurídica Mutua en Materia Penal, aprobado por la H. Cámara, en su sesión de 11 de septiembre de 1991, y el Acuerdo de Complementación Económica, orientado a incrementar el comercio bilateral desde los US$ 150 millones que registra actualmente, hasta los US$ 500 millones en 1995.





En este proceso de acentuado acercamiento diplomático, ambos Gobiernos suscribieron, el 2 de octubre de 1990, por intermedio de sus respectivos Ministros de Relaciones Exteriores, un Convenio de Cooperación Cultural y Educativa, destinado, sustancialmente, según se desprende del mensaje de S.E. el Presidente de la República, a lograr un mejor y cabal conocimiento entre los pueblos y a servir a los anhelos de integración de la comunidad latinoamericana.





Desde el punto de vista jurídico, este Convenio de Cooperación Cultural y Educativa presenta las características de los tratados marcos, ya que en sus disposiciones los Gobiernos se limitan, por una parte, a enunciar los grandes lineamientos de las acciones de cooperación que desarrollarán para consolidar esa relación bilateral (artículos I a VIII), y, por otra, a crear un órgano binacional encargado, principalmente, de proponer a los Gobiernos los programas de cooperación específicos en el ámbito del Convenio.





Como lo señala el mensaje, "este convenio abre grandes expectativas de cooperación e intercambio bilateral en el ámbito cultural y educativo, cuyo mayor éxito dependerá de la voluntad de ambas Partes en avanzar hacia el logro de los objetivos acordados”, lo que se explica por el carácter genérico y programático de los compromisos de cooperación que imponen sus normas.





Nuestro País ha celebrado múltiples tratados de este tipo; especialmente con países latinoamericanos, como los suscritos con Argentina, Brasil, Colombia, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Paraguay, Perú y República Dominicana.





Todos ellos han sido aprobados legislativamente, antes de ser ratificados por el Presidente de la República; Só10 sus acuerdos complementarios podrán ser cumplidos sin la sanción del Congreso Nacional cuando sus normas no incidan en materias propias de ley, conforme lo dispone el inciso segundo del Nº 1 del artículo 50 de la Constitución Política.





Un examen comparado de estos tratados bilaterales muestra que las acciones de cooperación que contemplan consisten, generalmente, en el intercambio de: libros, diarios, publicaciones, material educativo, exposiciones, programas de radio, televisión y cine; profesores, estudiantes, científicos, artistas, periodistas y deportistas; en el otorgamiento de becas de estudio y perfeccionamiento profesional y en el reconocimiento de los títulos y certificados de estudios otorgados en los países respectivos.





Las acciones previstas en el Convenio de Cooperación Cultural y Educativa chileno-mexicano en trámite son, como se verá, análogas a las señaladas.











II. RESEÑA DEL CONVENIO EN TRAMITE





Este instrumento, una versión del cual se adjunta como anexo a este informe, consta de once artículos, cuyo contenido es el siguiente:





El artículo I contempla una enumeración no taxativa de las acciones que desarrollarán las Partes para contribuir al intercambio de experiencias y, progresos obtenidos en las áreas de la cultura y la educación. Con tal propósito fomentarán principalmente:





a) La colaboración entre sus instituciones culturales, académicas, de investigación y deportivas;





			b)	El	intercambio	de


profesores,	expertos,	técnicos,	investigadores 	y


estudiantes;





c) El otorgamiento recíproco de becas de estudios superiores y de capacitación;





d)El intercambio de libros, publicaciones e impresos;





e)	La cooperación entre sus instituciones de radio, televisión y cine.





El artículo II establece que las Partes facilitarán las negociaciones orientadas al posible reconocimiento mutuo de estudios superiores, títulos y grados académicos, y sus equivalencias, de conformidad con la legislación aplicable en la materia.





El artículo III dispone que las Partes inpulsarán los intercambios culturales a través de las visitas de artistas, conjuntos artísticos, grupos musicales, teatrales y de artes visuales. Asimismo, organizarán la presentación de exposiciones y otras manifestaciones culturales.





El artículo IV señala que las Partes coordinarán en los foros internacionales sus políticas culturales a fin de fortalecer su identidad cultural, la enseñanza del español y la difusión de su cultura.





El artículo V indica que cada una de las Partes fomentará en su país las acciones que contribuyan al mejor conocimiento de la cultura, historia y, costumbres de la otra Parte, para el enriquecimiento mutuo y el fortalecimiento de los puntos de coincidencia, tendiendo así a la integración latinoamericana.





El artículo VI compromete a las Partes a tomar las medidas necesarias para impedir la importación, exportación y, transferencia de propiedades ilícitas de los bienes que integran sus respectivos patrimonios culturales, ya sean estos bienes arqueológicos, artísticos o históricos.





El artículo VII compromete a las Partes a propiciar el intercambio de documentos sobre museos, bibliotecas y otras instituciones culturales y a intercambiar información sobre historia natural, arte y artesanías.





El artículo VIII declara que las Partes propiciarán la colaboración en el campo de la educación física y el deporte, mediante el intercambio de profesores, deportistas, entrenadores, especialistas y equipos.





El artículo IX crea la Comisión Chileno- Mexicana de Cooperación Cultural, el órgano binacional que se reunirá alternativamente en Chile y México; su composición será paritaria Ir tendrá competencia para evaluar la aplicación del Convenio y proponer los programas que considere pertinentes a su cumplimiento.





El artículo X permite la modificación del Convenio con el consentimiento de las Partes y a proposición de cualquiera de ellas.





El artículo XI se refiere a la vigencia, denuncia y terminación del Convenio.





-. Vigencia: se producirá a partir de las fechas en que se comuniquen las Partes el cumplimiento de las formalidades exigidas por la legislación nacional para tal efecto. México comunicó el 19 de diciembre de 1990, que había cumplido los trámites pertinentes; sólo falta que nuestro país cumpla con los suyos para que este instrumento entre en vigencia indefinidamente.





-. Denuncia: podrá tener lugar en cualquier momento, mediante notificación escrita hecha por vía diplomática, con seis meses de anticipación.





-. Terminación: no afectará los programas y proyectos en ejecución.








III. DECISION DE LA COMISION





				En atención a los antecedentes expuestos y visto el contenido del articulado del Convenio, vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana acordó, por unanimidad, sugeriros su aprobación, para lo cual os propone un proyecto de acuerdo que consta de un artículo único, que difiere del sometido a vuestra consideración por el mensaje sólo en la forma de denominar el. Convenio, ya que la Comisión ha estimado conveniente proponeros el título que los Gobiernos le dieron al suscribirlo, según consta en el ejemplar autenticado por el Ministerio de Relaciones Exteriores acompañado con el mensaje.





Entonces,	el proyecto de acuerdo que os propone la Comisión es el siguiente:








PROYECTO DE ACUERDO:





"Artículo único: Apruébase el “Convenio de Cooperación Cultural y Educativa entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos", suscrito en Ciudad de México, el 2 de octubre de 1990.”.








IV. DUSIGNACION DE DIPUTADO INFORMANTE





Vuestra Comisión designó, por unanimidad, Diputado Informante al señor Diputado don Sergio Pizarro Mackay, y para el caso en que él no pueda dar cumplimiento a su cometido, por cualquier causa, se acordó, también por unanimidad, designar Diputado Informante, Alterno al señor Diputado don Guillermo Yunge Bustamante.





Acordado en sesión del de enero de 1992, con asistencia de los señores Diputados Pizarro Mackay, don Sergio (Presidente); Dupré Silva, Carlos; Guzmán Alvarez, don Pedro; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Mekis Martínez, don Federico; Morales Adriasola, don Jorge, y Yunge Bustamante, don Guillermo.





SALA DE LA COMISION, a 8 de enero de 1992.





FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA


Secretario de la Comisión


