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BOLETÍN N° 180-03.
INFORME DE LA COMISIÓN DE ECONOMÍA, FOMENTO Y RE​CONSTRUCCIÓN recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que excluye de la disposición del artículo 23 del decreto ley N° 249, de 1974, a la Empresa Nacional de Minería.
HONORABLE SENADO:






Vuestra    Comisión    de
Economía, Fomento y Reconstrucción tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, originado en un Mensaje de S.E el Presidente de la República, que excluye de la disposición del artículo 23 del decreto ley N° 249, de 1974, a la Empresa Nacional de Minería.






La Comisión de Minería de
esta Corporación, técnica en la materia, informó previamente este proyecto.






El decreto ley N° 249, de 1974, tuvo por objeto suplir la falta de un sistema uniforme y la ausencia de normas que regularan los mecanismos de fijación de remuneraciones del Sector Público con un criterio único, junto con extender la aplicación de otras materias del sector público a entidades diversas, en razón de su naturaleza, objetivos, financiamiento o gestión.






Es así como el artículo 1° del citado texto legal, fijó para el personal de las entidades que indica, una Escala Única de Suel​dos Mensuales, a contar del 1° de enero de 1974.






Por su parte, el artículo
2° del decreto ley N° 249 dispuso que las empresas estatales que indica deberán fijar las remuneracio​nes de su personal dentro de los niveles de renta dados por la Escala Única, de acuerdo con las fun​ciones o cargos que desempeñen y respetando las po​siciones relativas que se deriven en su artículo 12. Tal fijación de remuneraciones requiere apro​bación por decreto supremo del Ministerio corres​pondiente, con la visación previa del Ministerio de Hacienda.






A su vez,  el artículo 3° del aludido decreto ley estableció que las empresas autónomas del Estado -situación en que se encuentra la Empresa Nacional de Minería- y aquellas entida​des públicas o privadas, en que el Estado o sus servicios, instituciones o empresas tengan aportes de capital mayoritarios o en igual proporción, se regirán por las normas de reajustes y fijación de sueldos y salarios del sector privado.






Por  último  en  lo  que
interesa, el artículo 23 del decreto ley N° 249 prescribe que las entidades a que esa normativa legal se refiere, podrán otorgar como único aporte a los Servicios u Oficinas de Bienestar, un monto anual equivalente al 100% del sueldo mensual del grado 31° de la Escala Única por cada trabajador afiliado, cualquiera que sea su calidad y grado de nombramiento.






Ahora bien,  la Contraloría General de la República -como lo hace presente el Ejecutivo en el Mensaje-, ha interpretado uniforme e invariablemente que la norma antes transcrita en pecto de todas las entidades enumeradas en el artículo 1° del decreto ley N° 249, como también de las comprendidas en sus artículos 2° y 3°, con prescin-dencia del régimen de remuneraciones a que se en​cuentran afectas. (Dictámenes N°s. 58.095 y 59.034, ambos de 1974, y N° 20.115, de 1975, entre otros.)

OBJETIVO DEL PROYECTO






El  objetivo  del  proyecto
consiste en eliminar, respecto de la Empresa Nacio​nal de Minería, la limitación que establece el ar​ticulo 23, en cuanto al aporte que dicha entidad puede otorgar a su Servicio u Oficina de Bienestar, toda vez que, a juicio del Ejecutivo, expresado en el respectivo Mensaje, no parece racionalmente jus​tificado mantener a ENAMI tal limitación, siendo mucho más coherente y legítimo permitir que sea la propia empresa quien determine, de conformidad con sus situación financiera y recursos, de manera va​riable y oportuna, en cada caso, mediante acuerdo fundado de su Directorio, el monto de su aporte, lo que redundará, por su parte, en un mejoramiento objetivo de los beneficios que se otorgan a sus trabajadores, sin menoscabar, por otra, en forma al​guna el régimen y las disponibilidades financieras de la empresa, que constituye una muy natural preo​cupación de la ley.






La Comisión de Minería de esta Corporación, evacuando su informe respecto del proyecto de ley en estudio, luego de debatir la ma​teria, acordó, con la abstención del H. Senador se​ñor Alessandri, acoger la iniciativa, recomendando su aprobación en los mismos términos en que lo hi​ciera la H. Cámara de Diputados.






Durante  la  discusión  del proyecto referido en la Sala del Senado, se acordó enviar a vuestra Comisión de Economía, Fomento y Reconstrucción dicha iniciativa acompañada de una indicación presentada por la H. Senadora señora Olga Feliú para reemplazar su artículo único por el siguiente:






Exclúyese de la disposición
del articulo 23 del decreto ley N° 249, de 1974, a las empresas del Estado que negocian colectiva​mente".






La H. Senadora señora Feliú
basó su indicación expresando que este proyecto de ley debiera no sólo referirse a una determinada em​presa -en la especie, a la ENAMI- sino que también a otras entidades estatales que se encuentren en idéntica situación jurídica.






Después de debatirse esta
iniciativa en el seno de la Comisión, el Ejecutivo tomó el compromiso de enviar una indicación en tal sentido, lo que concretó a través del Mensaje N° 370-323, de 17 de enero de 1992, recibido en esta Corporación el día 21 del mismo mes y año. Dicha indicación del Presidente de la República es del siguiente tenor:
"Para  sustituir  el  texto del artículo único del proyecto, por el siguiente:
"Artículo único.- Reemplá​zase el inciso segundo del artículo 23 del decreto ley N° 249, de 1973, por el siguiente:

"Lo establecido en el in​ciso anterior no se aplicará a las empresas del Es​tado que negocian colectivamente.".".

- Vuestra Comisión, des​pués de una breve debate, aprobó, por la unanimidad de sus miembros, dicha indicación, y, consecuencialmente, dio por aprobado en general y en particular el proyecto en estudio.

En mérito de los anteceden​tes anteriores, vuestra Comisión de Economía, Fo​mento y Reconstrucción tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de ley en informe despachado por la Comisión de Minería de esta Corpora​ción, sustituido por el siguiente:

"Artículo único.- Reemplá​zase el inciso segundo del articulo 23 del decreto ley N° 249, de 1973, por el siguiente:

"Lo establecido en el in​ciso anterior no se aplicará a las empresas del Es​tado que negocian colectivamente."."

Acordado en sesión cele​brada el día miércoles 22 de enero de 1992, con asistencia de los HH. Senadores señor Francisco Prat (Presidente), señora Olga Feliú y señores Ricardo Hormazábal, Sebastián Piñera y José Ruiz de Giorgio.





Sala de la Comisión, a 22 de enero de 1992.
CESAR BERGUÑO BBNAVENTE
Secretario de la Comisión
