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INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que concede reajuste a funcionarios del sector público.

Honorable Senado:

Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la Honorable Cámara de Diputados individualizado en el rubro, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente, de la República. La mencionada iniciativa ha sido declarada de "discusión inmediata", en todos sus trámites, por lo que fue objeto de discusión general y particular a la vez, en virtud de lo dispuesto por el artículo 27 de la ley Nº 18.918, orgánica constitucional del Congreso Nacional.

A la sesión en que se consideró esta iniciativa asistieron, además de los miembros de la Comisión, el H. Senador señor Ignacio Pérez, el Diputado señor Ángel Fantuzzi y el Director General de Presupuestos, señor José Pablo Arellano.

El proyecto consta de 9 artículos permanentes.
El artículo 1° otorga, a contar del 1° de diciembre de 1990, un reajuste general de 25% a las remuneraciones, asignaciones, beneficios y demás retribuciones en dinero, imponibles, imponibles para salud y pensiones, o no imponibles, de los trabajadores del sector público, con las excepciones que señala.
El artículo 2° concede igual reajuste a las remuneraciones de los profesionales funcionarios regidos por la ley N° 15.076.
El artículo 3° reajusta en un 25%, a contar del 1° de diciembre de 1990, las subvenciones que se otorgan a las instituciones, reconocidas como colaboradoras del Servicio Nacional de Menores, que atienden a menores en situación irregular.
El inciso primero del artículo 4° concede un aguinaldo de Navidad de $ 8.000 para los trabajadores cuya remuneración líquida sea igual o inferior a $ 75.000 y de $ 4.000 para aquéllos que tengan una superior. Este beneficio se concede a las mismas personas a quienes el artículo 1° de la ley N° 18.998 otorgó un aguinaldo de Fiestas Patrias en el mes de septiembre del año en curso.

Los incisos segundo a séptimo de este precepto, por su parte, conceden a los pensionados del Instituto de Normalización Previsional, de la Caja de Previsión de la Defensa Nacional,  de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile y de las Mutualidades de Empleadores de la Ley Nº 16.744, un aguinaldo de Navidad de $ 1.500 por cada persona por la cual reciban asignación familiar o maternal, o por el pensionado mismo si no percibiere ninguna de éstas; conceden igual aguinaldo a los beneficiarios de las pensiones asistenciales establecidas en el decreto ley N° 869, de 1975, y establecen normas que regulan el otorgamiento de este beneficio.
El artículo 5° incrementa el monto mensual del subsidio de cesantía, elevándolo de $ 6.000 a $ 9.000 por los primeros noventa días; de $ 4.000 a $ 6.000 por los siguientes noventa y de $ 3.000 a $ 4.500 por los ciento ochenta días que siguen.

El artículo 6° otorga un aporte fiscal adicional de $ 757.549.000 a las instituciones de educación superior regidas por el D.F.L. N° 4, de 1981, del Ministerio de Educación, el que será distribuido entre éstas en la misma proporción en que lo fue el contemplado en la Ley de Presupuestos vigente.

El artículo 7° faculta al Presidente de la República para otorgar aporte fiscal a aquellos organismos del sector público con patrimonio propio, así como a las empresas que dependen del Ministerio de Defensa Nacional, que no pudieren financiar con sus recursos el mayor gasto que demande durante 1990 el otorgamiento del reajuste que concede esta ley.

El artículo 8° aumenta la asignación de que gozan los miembros y secretarios de los Tribunales Especiales de Alzada de Bienes Raíces, elevándola de $ 2.710 a $ 5.000 por cada sesión a que asistan, e incrementando el máximo total por cada mes calendario de $ 54.200 a $ 70.000.

Finalmente, el artículo 9° estatuye que el mayor gasto fiscal que represente en 1990 la aplicación de esta ley se financiará con cargo al ítem 50-01-03-25-33.004, de la partida presupuestaria Tesoro Público, el que se estima en $ 13.189,6 millones.
El detalle del gasto que irroga el proyecto se explica en los cuadros - adjuntados al Mensaje -que se acompañan como anexos N°s 1 y 2 de este informe.
Luego de un detenido análisis de la iniciativa legal en comento, la Comisión, por unanimidad, la aprobó en general y particular.
Sin perjuicio de lo anterior, la Comisión dejó constancia de su opinión en el sentido de que no parece procedente otorgar el aguinaldo de Navidad a que se refiere el inciso segundo del artículo 4° del proyecto a los pensionados de las Mutualidades de Empleadores de la ley N° 16.744, toda vez que éstas no son entidades fiscales, por lo que sólo se los debería incluir si el Fisco aportare las sumas necesarias para su pago, en forma similar a la establecida en el artículo 7° del proyecto.
Dejó constancia, asimismo, de su preocupación porque los beneficios que concede esta ley se hagan extensivos al personal que se desempeña en los sectores municipalizados de educación y salud, haciendo presente, que según tiene entendido, el Gobierno comparte esta inquietud y se encuentra estudiando una solución en ese sentido.
Finalmente, es dable señalar que el H. Senador señor Romero hizo presente que el reajuste que se otorga al sector público es inferior al aumento experimentado por el índice de Precios al Consumidor, por lo que solicitó al Ministerio de Hacienda estudiar la posibilidad de subsanar esta situación.
En relación con la observación anterior, el H. Senador señor Lavandero manifestó que el reajuste propuesto se inserta en una política de sacrificios compartidos por los distintos sectores de la población, de la que también forma parte la reducción presupuestaria anunciada por el Ejecutivo.
En mérito de las consideraciones precedentemente expuestas, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros, por unanimidad, la aprobación del proyecto de ley en informe, en los mismos términos en que lo hizo la H. Cámara de Diputados.
Acordado en sesión de esta fecha, con asistencia de sus miembros HH. Senadores señores Jorge Lavandero (Presidente), señora Laura Soto, y señores Sergio Páez, Sebastián Piñera y Sergio Romero.
Sala de la Comisión, a 13 de noviembre de 1990.
SERGIO SEPULVEDA GUMUCIO

Secretario

