INFORME DE LA COMISIÓN DE OBRAS PÚBLICAS, TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIONES, RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL TÍTULO VII DE LA LEY N°18.168, GENERAL DE TELECOMUNICACIONES.


(Boletín N°375-15)


Honorable Cámara:


Vuestra Comisión de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones pasa a informaros el proyecto de ley originado en un mensaje de S.E. el Presidente de la República, que modifica el Título VII de la ley N°18.168, General de Telecomunicaciones.


Para el despacho de esta iniciativa legal, S.E. el Presidente de la República ha hecho presente la urgencia constitucional, calificada de “discusión inmediata”, en todos sus trámites.  En virtud de lo dispuesto por el artículo 27 de la ley N°18.918, orgánica constitucional del Congreso Nacional, la Honorable Cámara dispuso, en tal caso, de 3 días para terminar la discusión y votación de este proyecto, contados a partir del 12 de junio de 1991, fecha de la sesión en que se dio cuenta del proyecto en informe.


Durante el estudio del proyecto, la Comisión contó con la presencia y colaboración del señor Ministro de Transportes y Telecomunicaciones, don Germán Correa Díaz; del Subsecretario de Telecomunicaciones, don Roberto Pliscoff Vásquez, y de los asesores de esa Secretaría de Estado, abogados señores Mario Bastías Segura y Rubén Carrasco Fuentealba.





I.-  ANTECEDENTES GENERALES.


El Gobierno ha estado estudiando un conjunto de modificaciones sobre una multiplicidad de aspecto de la ley N°18.168, General de Telecomunicaciones, referidas principalmente a tres cuestiones fundamentales: a) necesidad de reforzar las facultades sancionadoras de la autoridad respecto a la radiodifusión ilegal; b) modificaciones a la radiodifusión, y c) todas las modificaciones restantes referidas a servicios públicos y limitaciones de telecomunicaciones.


El enorme desarrollo de la tecnología ha traído como consecuencia el surgimiento de las radioemisoras de muy baja potencia, que han proliferado al margen de la legalidad que rige las telecomunicaciones, ya que la ley N°18.168 fue concebida desde el punto de vista de concesionarios o permisionarios autorizados para usar el espectro radioeléctrico.


La autoridad se ha visto impedida de sancionar tal infracción y poner término a las radiotransmisiones ilegales, que han venido funcionando desde el año 1987, ya que la Subsecretaría de Telecomunicaciones no está facultada para solicitar a los Tribunales de Justicia la incautación de los equipos ni para recurrir a la fuerza pública que le permita ingresar a los lugares donde funciona.








Por las razones expuestas, el Gobierno ha enviado el presente proyecto de ley, desglosándolo del conjunto de modificaciones que, de acuerdo a lo manifestado por el Ministro de Transportes y Telecomunicaciones, serán presentados posteriormente a la consideración del Parlamento.





II.-  IDEAS FUNDAMENTALES O MATRICES DEL PROYECTO.


El proyecto de ley en informe propone a través de un artículo único reemplazar el Título VII de la ley N°18.168, que se denomina “De las Infracciones y Sanciones”, y que se refiere a todo el sector de Telecomunicaciones y no sólo las llamadas “radios populares”.  Este Título comprende los artículos 36 al 39 bis inclusive.


El artículo 36 concede acción pública para las denuncias de los delitos que tipifica agregando dos nuevas figuras que dicen relación con el que opera servicios o instalaciones y con el que permita que en su domicilio, residencia o morada operen tales servicios o instalaciones, en forma ilegal.  Otorga, asimismo, competencia para conocer de estas denuncias al juzgado del crimen correspondiente.


El artículo 37 agrega un inciso nuevo que obliga a todo concesionario o permisionario de servicios de telecomunicaciones a mantener en lugares visibles el decreto o permiso correspondiente.


El artículo 38 propone que las infracciones que no tengan una sanción especial sean de competencia de los juzgados de policía local, y establece multas, a beneficio municipal, de 1 a 100 unidades tributarias mensuales.  De esta forma se elimina la instancia administrativa establecida en la actual ley.


En el inciso segundo de este artículo se dispone que los equipos y medios de transmisión de telecomunicaciones no autorizados caerán en comiso.


En el artículo 39 se introduce una innovación respecto a la actual ley, aumentando en forma considerable la cuantía de las multas aplicables a los concesionarios o permisionarios.


Finalmente, el artículo 39 bis dispone que las multas aplicadas por la Subsecretaría de Telecomunicaciones serán inapelables.  En el inciso segundo se le faculta para solicitar el auxilio de la fuerza pública en caso de que se obstaculice el ejercicio de sus actividades fiscalizadoras.


La Comisión estimó necesario solicitar a la Comisión de Constitución, Legislación y Justicia un pronunciamiento sobre la constitucionalidad de los artículos referidos.


Dicha Comisión precisó que la sanción de confiscación de los equipos e instalaciones contemplada en el artículo 36 del proyecto vulnera el artículo 19, N°7, de la Constitución Política de la República.  Por su parte, el inciso primero del artículo 39 bis contraviene lo dispuesto en los artículos 19, N°3, y 38 de la Constitución.











ARTÍCULOS CALIFICADOS DE CARÁCTER ORGÁNICO CONSTITUCIONAL O DE QUÓRUM CALIFICADO.


No hay.





ARTÍCULOS DEL PROYECTO QUE, EN CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 219 DEL REGLAMENTO, DEBEN SER CONOCIDOS POR LA COMISIÓN DE HACIENDA.


No hay.





ARTÍCULOS QUE NO HAYAN SIDO APROBADOS POR UNANIMIDAD.


El artículo único del proyecto.





INDICACIONES RECHAZADAS POR LA COMISIÓN.


1.-  De los Diputados señores Latorre; Palma, don Joaquín, y Vilicic, para agregar al final de la letra a) del artículo 36 lo siguiente:


“Corresponderá a la Subsecretaría de Telecomuni-caciones llevar a cabo el comiso de los equipos e instalaciones y ponerlos a disposición del Juzgado del Crimen”.


Sometida a votación, esta indicación fue rechazada por dos votos a favor y diez en contra.





2.-  De los Diputados señores Galilea, Orpis y Ulloa, para agregar al final de la letra b) del artículo 36, eliminando el punto (.) final, lo siguiente:


“y comiso de equipos”.


Sometida a votación, esta indicación fue rechazada por cuatro votos a favor, seis en contra y una abstención.





3.-  De los Diputados señores Galilea, Orpis; Pérez, don Víctor, y Ulloa, para agregar un inciso final al artículo 36.


“Desde que aparezca sospecha fundada de haberse cometido cualquiera de los delitos tipificados en esta ley, el Juez del Crimen deberá decretar la incautación de los elementos utilizados en su perpetración.  Esta facultad deberá ejercerse también en caso de tantativa o delito frustrado”.


Sometida a votación, esta indicación fue rechazada por dos votos a favor, seis en contra y tres abstenciones.





4.-  De los Diputados señores Orpis; Pérez, don Víctor, y Ulloa, para reemplazar el artículo 38 por el siguiente:


“Artículo 38.-  Las infracciones a la presente ley no constitutivas de los delitos y multas previstas en sus artículos 36 y 39 serán de acción pública y su competencia estará radicada en los Juzgados de Policía Local y tendrán como sanción una multa a beneficio municipal no inferior a 1 ni superior a 100 unidades tributarias mensuales.


Además, los equipos y medios de transmisión de telecomunicaciones no autorizadas para ser instalados, operados y explotados caerán en comiso, lo que se tramitará de acuerdo a las reglas generales.”.


Sometida a votación esta indicación fue rechazada por un voto a favor y diez en contra.





5.-  De los Diputados señores Jara, Rocha y Vilicic, para reemplazar el inciso segundo del artículo 39 bis por el siguiente:


“La Subsecretaría de Telecomunicaciones podrá solicitar el auxilio de la fuerza pública para el ejercicio de las facultades fiscalizadoras que le otorga la presente ley.”.


Sometida a votación, esta indicación fue rechazada por cuatro votos a favor, seis en contra y una abstención.





III.-  DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DEL PROYECTO EN LA COMISIÓN.


A.-  Discusión General.


En el debate habido en el seno de vuestra Comisión, se reiteraron las consideraciones y los fundamentos contenidos en el Mensaje.  Hubo pleno acuerdo en la conveniencia de legislar sobre la materia.


Por tales consideraciones, el proyecto en informe fue aprobado, en general, por la unanimidad de los señores Diputados presentes.





B.-  Discusión particular.


Durante el análisis particular del proyecto de ley, vuestra Comisión le introdujo diversas enmiendas conceptuales y formales, tendientes a mejorar y precisar su articulado.  Fácil os será advertirlas al leer su texto.





***************





Por las razones expuestas y por las que os dará a conocer oportunamente el señor Diputado informante, vuestra Comisión os recomienda la aprobación del siguiente:





PROYECTO DE LEY


“Artículo único.-  Reemplázase el Título VII de la ley Nº18.168, General de Telecomunicaciones, por el siguiente:








“TÍTULO VII


De las Infracciones y Sanciones


Artículo 36°.-  Concédese acción pública para las denuncias de los delitos que se tipifican a continuación:


a)  El que opere servicios de telecomunicaciones de libre recepción o de radiodifusión sin concesión, permiso o licencia de la autoridad competente o en cuyo domicilio, residencia, morada o vehículo operen tales servicios no autorizados, sufrirá la pena de presidio menor en su grado mínimo, sin perjuicio de las penas accesorias de multa de 5 a 50 unidades tributarias mensuales y comiso de los equipos e instalaciones, y


b)  El que maliciosamente interfiera, intercepte o interrumpa un servicio de telecomunicaciones, sufrirá la pena de presidio menor en su grado medio a máximo.


Sin perjuicio de lo anterior, la Subsecretaría de Telecomunicaciones deberá denunciar al Juzgado del Crimen competente, cualquiera de los delitos tipificados en esta ley, en el plazo de 10 días, contados desde que tenga conocimiento de estos hechos.





Artículo 37°.-  Todo concesionario, permisionario o titular de licencia de servicios de telecomunicaciones deberá mantener, en un lugar visible dentro del local de la estación o a disposición de la autoridad, copia autorizada del decreto, permiso, o licencia correspondiente.


La Subsecretaría podrá requerir de los concesionarios o permisionarios de servicios de telecomunicaciones los antecedentes e informes que sean necesarios para el cumplimiento de sus funciones, quienes estarán obligados a proporcionarlos.  La negativa a entregar la información o antecedentes solicitados o la entrega de información falseada será sancionada con multas no inferiores a 5 ni superiores a 500 unidades tributarias mensuales.





Artículo 38°.-  Toda infracción a lo dispuesto en la presente ley, no sancionada especialmente por ella, será castigada con una multa a beneficio fiscal que no podrá ser inferior a 1 ni superior a 100 unidades tributarias mensuales, según su valor vigente al momento de su aplicación.


Se considerará como infracción distinta cada día que el infractor deje transcurrir sin ajustarse a las disposiciones de esta ley o de sus reglamentos, después de la orden y plazo que hubiere recibido de la Subsecretaría de Telecomunicaciones.


Tales multas serán impuestas por la Subsecretaría de Telecomunicaciones y serán apelables ante el Ministro del ramo, en un plazo de 5 días contado desde su notificación.





Artículo 39°.-  Sin perjuicio de las multas que procedan en conformidad con el artículo precedente, la Subsecretaría de Telecomunicaciones podrá suspender hasta por 30 días el funcionamiento de un servicio, cuando se contravenga las normas técnicas del marco regulador a que se refiere el artículo 24 de la presente ley, siempre que no se subsanen las observaciones que formule dentro del plazo que fije para este efecto.


De la resolución del Subsecretario podrá apelarse en la forma señalada en el inciso del artículo anterior.


Respecto de los servicios de radiodifusión televisiva y servicios limitados de televisión, esta medida tendrá el carácter de cautelar, debiendo informarse de su adopción, en forma simultánea, acompañándose los antecedentes que la justifiquen al Consejo Nacional de Televisión, el cual se pronunciará acerca de su mantención dentro del plazo de cinco días contado desde la fecha de recepción de dichos antecedentes.





Artículo 39° bis.-  La Subsecretaría de Telecomuni-caciones podrá solicitar el auxilio de la Fuerza Pública cuando se obstaculice el ejercicio de las facultades fiscalizadoras que le otorga la presente ley.


Dentro del plazo de ciento veinte días contado desde la promulgación de esta ley, deberá dictarse un reglamento para la aplicación de las multas y sanciones establecidas en los artículos 37, 38 y 39.”.”.





Sala de la Comisión, a 12 de junio de 1991.




















Acordado en sesión de fecha 12 de junio de 1991, con la asistencia de los señores Diputados Sabag, don Hosain (Presidente accidental); Cerda, don Eduardo; Devaud, don Mario; García, don René; Horvath, don Antonio; Hurtado, don José María; Jara, don Octavio; Orpis, don Jaime; Palma, don Joaquín; Salas, don Edmundo; Soto, don Akin; Taladriz, don Juan Enrique y Vilicic, don Milenko.


Se designó Diputado informante al señor Sabag, don Hosain.

















PATRICIO ÁLVAREZ VALENZUELA,


Secretario de la Comision.
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