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INFORME DE LA COMISION DE SALUD recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que concede un bono especial al personal de atención primaria de salud municipal.











HONORABLE SENADO:








Vuestra Comisión de Salud tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, individualizado en el rubro, originado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República. 





Cabe señalar que el Primer Mandatario ha hecho presente la urgencia para el despacho de esta iniciativa, con calificación de “Discusión Inmediata”, en todos sus trámites.





A las sesiones en que se consideró este proyecto asistió, además de los miembros de la Comisión,


La asesora del Departamento de Atención Primaria del Ministerio de Salud, señora Sabina Pineda








----------








ANTECEDENTES





Para el estudio de la iniciativa legal en informe se han tenido en consideración, especialmente, los siguientes antecedentes:





1.- El Mensaje de S.E. el Presidente de la República, con que dio inicio a este proyecto de ley.





Expresa, el Primer Mandatario, que la iniciativa concede, por una sola vez, un bono a los trabajadores de la atención primaria de salud municipal, regidos por la ley N° 19.378.





Dicho beneficio -agrega- tiene por objeto dar cumplimiento a un acuerdo entre el Gobierno y la entidad gremial que representa a esos trabajadores, en el sentido que el otorgamiento por única vez del bono aludido suplirá, durante el presente año, la asignación de mérito que les correspondiera recibir en lo sucesivo.





En efecto -continúa-, en la actualidad se tramita en el Parlamento un proyecto de ley que establece una asignación de mérito para los trabajadores de atención primaria municipal, el cual se encuentra en la Cámara de Diputados, en primer trámite constitucional, para primer informe de la Comisión de Salud.





En atención a que dicho proyecto no estará totalmente tramitado para permitir pagar dicha asignación durante el presente año, toda vez que, junto a la aprobación parlamentaria, es necesario una serie de cambios reglamentarios y la realización de un proceso de calificación del personal involucrado, se hace imperativo que este bono sea pagado antes de fines de este año.





Por último, el Mensaje hace presente que el proyecto también incluye una disposición que exime a las entidades administradoras de atención primaria que no llevaron a cabo el proceso de calificaciones correspondiente al periodo que hubiera dado origen a la asignación de mérito, de esta obligación, en razón de que numerosas entidades no lo completaron o no lo efectuaron.





2.- La ley N° 19.378, que estableció el Estatuto de Atención Primaria de Salud Municipal.





a) Su articulo 1º señala que dicha ley normará, en las materias que en ella se establecen, la administración, régimen de financiamiento y coordinación de la atención primaria de salud, cuya gestión, en razón de los principios de descentralización y desconcentración, se encontrare traspasada a las municipalidades al 30 de junio de 1991, en virtud de convenios regidos por el decreto con fuerza de ley N° 1-3.063, del Ministerio del Interior, de 1980.





Asimismo -agrega-, formará los aspectos anteriormente citados, respecto de aquellos establecimientos de atención primaria de salud que sean creados por las municipalidades; traspasados con posterioridad por los Servicios de Salud; o que se incorporen a la administración municipal por cualquier causa. También regulará, en lo pertinente, la relación laboral, carrera funcionaria, deberes y derechos del respectivo personal que ejecute acciones de atención primaria de salud.





b) El articulo 34 estatuye que la carrera funcionaria deberá, entre otras cosas, reconocer la experiencia, el perfeccionamiento y el mérito funcionario, en conformidad con las normas del Estatuto.





c) Su articulo 38, letra c), entiende por mérito la evaluación positiva que del desempeño del funcionario haga la comisión de calificación comunal.





d) El articulo 44 expresa que aquellos funcionarios cuyo desempeño sea evaluado como positivo para mejorar la calidad de los servicios del establecimiento en el cual laboran, obtendrán un puntaje válido para la aplicación de la carrera funcionaria mientras dure la vigencia de la evaluación. El máximo puntaje asignable por este concepto permitirá obtener un sueldo base que exceda hasta en un 35% al sueldo base mínimo nacional que corresponda a su categoría funcionaria.





Para los efectos señalados en el inciso anterior -añade-, en cada comuna se establecerá una comisión de calificación, integrada, a lo menos, por un Director de establecimiento municipal de atención primaria y por dos funcionarios de la misma actividad o profesión cuyo desempeño se deba evaluar. El reglamento de esta ley fijará las normas sobre la integración y el funcionamiento de estas comisiones, determinará el sistema de puntajes correspondiente y los factores a evaluar.





3.- El decreto supremo N°1.889, de fecha 12 de julio de 1995, del Ministerio de Salud, que aprobó el Reglamento de la Carrera Funcionaria del Personal regido por el Estatuto de Atención Primaria de Salud Municipal. (Publicado en el Diario Oficial del día 29 de noviembre de 1995)





a) Su artículo 63 prescribe que la calificación evaluará los doce meses de desempeño funcionario comprendidos entre el 1° de septiembre y 31 de agosto del año siguiente.





b) El artículo 64 dispone que el proceso de calificación deberá iniciarse el 10 de septiembre y terminarse, a más tardar, el 31 de diciembre de cada año.





4.- El decreto supremo N°2.296, de fecha 10 de octubre de 1995, del Ministerio de Salud, que aprobó el Reglamento General de la ley N° 19.378. (Publicado en el Diario Oficial del día 23 de diciembre de 1995)





-----








DISCUSION GENERAL








Puesto en votación el proyecto, fue aprobado en general por la unanimidad de los miembros presentes de vuestra Comisión, HH. Senadores señoras Carrera y Feliú y señores Larre y Ruiz-Esquide.








---------








DISCUSION PARTICULAR





El proyecto de ley en informe consta de tres artículos.








A continuación, se efectúa una relación de cada una de las disposiciones de la iniciativa, así como de los acuerdos adoptados a su respecto.








Artículo 1°





Su inciso primero concede, por una sola vez, un bono no imponible ni tributable, al personal de atención primaria de salud municipal, regido por la ley N° 19.378, que se encontraba prestando servicios al 31 de agosto de 1996 y siempre que a la fecha de publicación de esta ley continúe desempeñándose en los establecimientos correspondientes.





El inciso segundo agrega que el bono se otorgará dentro de los 40 días hábiles siguientes a la publicación de la presente ley y será calculado en forma proporcional a la jornada de trabajo por la cual esté contratado cada funcionario, tomando como base la jornada de 44 horas semanales.





En todo caso -continúa el inciso tercero-, el máximo de horas semanales para calcular el valor de la bonificación será de 44 y los funcionarios que estén contratados por una jornada mayor o desempeñen funciones en más de un establecimiento, con jornadas cuya suma sea superior a dicho máximo, sólo tendrán derecho a la bonificación correspondiente a 44 horas semanales.





El monto del bono será el equivalente a $71.400 setenta y un mil cuatrocientos pesos) para jornadas de 44 horas semanales.





Finalmente, el inciso quinto preceptúa que este bono especial será incompatible con cualquier otra cantidad que se haya otorgado a los respectivos trabajadores en relación con su evaluación o mérito funcionario durante el año de 1997, y todo monto que pudiera establecerse con posterioridad por estos conceptos se imputará al recibido en conformidad a esta ley. Sin embargo, quienes hubieran recibido cantidades inferiores al monto del mismo, tendrán derecho a obtener las diferencias entre dicha cantidad y el valor del bono.





Respecto del inciso primero de este artículo, los HH. Senadores señora Feliú y señor Larre formularon indicación para suprimir la expresión “no imponible ni tributable,”, toda vez que, a su juicio, los beneficios pecuniarios que perciben los trabajadores deben ser imponibles y tributables.





Puesta en votación esta indicación, fue rechazada de conformidad con lo establecido en el artículo 182 del Reglamento de la Corporación, con los votos favorables de sus autores y el voto contrario de los HH. Senadores señora Carrera y señor Ruiz-Esquide, quienes recordaron que habitualmente cuando se concede un beneficio por única vez, éste no se considera imponible ni tributable.





Puesto en seguida en votación el resto de este inciso y los incisos segundo, tercero y cuarto, fueron aprobados por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señoras Carrera y Feliú y señores Larre y Ruiz-Esquide.





Sin perjuicio de lo anterior, los HH. Senadores señora Feliú y señor Larre dejaron constancia de su opinión en orden a que el inciso primero de este artículo ha de ser aprobado con quórum calificado, en virtud de lo dispuesto en el artículo 19, N° 18 de la Carta Fundamental, ya que la no imponibilidad constituye una excepción al principio de seguridad social que hace imponible todo ingreso que percibe un trabajador.





Por su parte, los HH. Senadores señora Carrera y señor Ruiz-Esquide no compartieron dicha opinión, por cuanto estiman que no se trata de un asunto de seguridad social, sino tan solo de un bono que se otorga por única vez, criterio que ha primado en numerosos proyectos de ley tramitados sobre la materia.





En seguida, y en lo que dice relación con el inciso final del artículo 1° del proyecto de ley, los HH. Senadores señora Feliú y señor Larre formularon indicación para suprimirlo, toda vez que, a su juicio, va en contra de la idea de estimular la calidad en el trabajo y el esfuerzo funcionario, ya que se hace incompatible el bono con otros beneficios que se hayan otorgado o se otorguen por dichos conceptos.





Esta indicación fue declarada inadmisible por el Presidente de la Comisión, por incidir en materias de iniciativa exclusiva de S.E. el Presidente de la República.








Puesto en seguida en votación el referido inciso final, fue rechazado por tres votos contra uno. Votaron por eliminarlo los HH. Senadores señora Feliú y señores Larre y Ruiz— Esquide, y por mantenerlo, la H. Senadora señora Carrera.





Articulo 2°





Estipula que aquellas entidades administradoras de salud municipal que al 31 de diciembre de 1996 no hubiesen efectuado el proceso de calificación del personal conforme lo dispuesto en el artículo 44 de la ley N° 19.378, por el periodo comprendido entre los meses de septiembre de 1995 y agosto de 1996, quedan exentas de la obligación de llevarlo a cabo.





Puesto en votación este artículo, fue rechazado de conformidad con lo establecido en el artículo 182 del Reglamento de la Corporación. Votaron por el rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señor Larre y, por su aprobación, los HH. Senadores señora Carrera y señor Ruiz-Esquide. Quienes estuvieron por el rechazo del artículo, manifestaron que él no guarda relación con las ideas matrices del proyecto.





Artículo 3º





Precisa que el mayor gasto que represente la aplicación de esta ley se financiará con los recursos contemplados en el presupuesto vigente de los respectivos Servicios de Salud.








Puesto en votación este artículo, fue aprobado de conformidad con lo establecido en el artículo 178 del Reglamento del Senado, con los votos favorables de los HH. Senadores señora Carrera y señor Ruiz-Esquide; el voto contrario de la H. Senadora señora Feliú, y la abstención del H. Senador señor Larre, quien sostuvo que, compartiendo los argumentos de la H. Senadora señora Feliú, que más adelante se consignan, se abstenía sólo para permitir el despacho de la iniciativa.





Al respecto, cabe señalar que esta última señora Senadora objetó el financiamiento propuesto. En su concepto, no sería dable entender que para el pago de este bono proceda girar recursos de los Servicios de Salud solventando gastos propios de la atención primaria, sino que debe entregarse nuevos aportes a los municipios para el pago en cuestión. Agregó que la imputación correspondiente debería hacerse al Tesoro Público.





Sobre el particular, el H. Senador señor Ruiz-Esquide expresó no compartir la aprensión de la H. Senadora señora Feliú, ya que, según informaciones proporcionadas por el Ejecutivo, el bono en cuestión se financia con fondos ya contemplados para enfrentar pagos por concepto de mérito y, en consecuencia, no se está recurriendo a fondos destinados para otros fines.





Luego, agregó que aprobaba la norma en cuestión para poder despachar el proyecto financiado, subrayando que estimaba que: 1) debía aclararse el procedimiento de financiamiento; 2) no podía imputarse el bono al presupuesto de los Servicios de Salud, y 3) estos fondos no han de restarse ni a las acciones de atención primaria ni al presupuesto de los citados Servicios.





Por su parte, la H. Senadora señora Feliú sostuvo que, a su juicio, resultaba indispensable recabar la opinión de la Asociación Chilena de Municipalidades respecto del proyecto, ante lo cual la representante del Ejecutivo recordó que la iniciativa cuenta con el acuerdo de dicha entidad.





Al respecto, el Presidente de la Comisión dejó constancia de que consultado verbalmente el Presidente de la referida Asociación sobre la materia, éste reiteró su acuerdo con la iniciativa, en el entendido de que los recursos correspondientes se encuentran actualmente empozados en el Ministerio de Salud y no provendrán de los presupuestos propios de los Servicios de Salud ni de las Municipalidades.





En mérito de las consideraciones precedentemente expuestas, vuestra Comisión de Salud tiene el honor de proponeros la aprobación del proyecto de ley de la Honorable Cámara de Diputados, con las siguientes modificaciones:





Artículo 1°





Suprimir su inciso final.








Articulo 2°





Eliminarlo.





Articulo 3º





Pasa a ser artículo 2°, sin enmiendas.





------





Como consecuencia de las modificaciones anteriores, el texto de la iniciativa queda como sigue











“PROYECTO DE LEY:








Articulo 1º.- Concédese, por una sola vez, un bono, no imponible ni tributable, al personal de atención primaria de salud municipal, regido por la ley N° 19.378, que se encontraba prestando servicios al 31 de agosto de 1996 y siempre que a la fecha de publicación de esta ley continúe desempeñándose en los establecimientos correspondientes.





El bono se otorgará dentro de los 40 días hábiles siguientes a la publicación de la presente ley y será calculado en forma proporcional a la jornada de trabajo por la cual esté contratado cada funcionario, tomando como base la jornada de 44 horas semanales.





En todo caso, el máximo de horas semanales para calcular el valor de la bonificación será de 44 y los funcionarios que estén contratados por una jornada mayor o desempeñen funciones en más de un establecimiento, con jornadas cuya suma sea superior a dicho máximo, sólo tendrán derecho a la bonificación correspondiente a 44 horas semanales.





El monto del bono será el equivalente a $71.400 (setenta y un mil cuatrocientos pesos) para jornadas de 44 horas semanales.








Articulo 2°.- El mayor gasto que represente la aplicación de esta ley se financiará con los recursos contemplados en el presupuesto vigente de los respectivos Servicios de Salud.”.








-----











Acordado en sesiones de fechas 16 y 17 de diciembre de 1997, con asistencia de sus miembros Honorables Senadores señor Mariano Ruiz-Esquide Jara (Presidente), señoras María Elena Carrera Villavicencio y Olga Feliú Segovia, y señor Enrique Larre Asenjo.











Sala de la Comisión, a 17 de diciembre de 1997.


