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BOLETÍN Nº 2.255-10


---------------------------------------------------------------------------





HONORABLE SENADO:





Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de acuerdo, en segundo trámite constitucional, que aprueba el Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Panamá para evitar la doble tributación por los ingresos que perciban las empresas aéreas de navegación de Chile y Panamá que operen en ambos países, iniciado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República.





A las sesiones en que vuestra Comisión de Hacienda consideró este proyecto de acuerdo, asistieron el Subdirector Normativo del Servicio de Impuestos Internos, señor René García; el Jefe del Departamento de Técnica Tributaria del mismo Servicio, señor Juan Alberto Rojas, y el Asesor del Departamento de Servicios, Inversiones y Transporte Aéreo de la Dirección General de Relaciones Económicas Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores, señor Felipe Lopeandía.





Cabe advertir que el proyecto de acuerdo en informe fue estudiado previamente por la Comisión de Relaciones Exteriores de esta Corporación, técnica en la materia, la cual lo aprobó por unanimidad.





- - -





Se hace presente que por tratarse de un proyecto que consta de un artículo único y de conformidad a lo dispuesto en el artículo 127 del Reglamento del Senado, vuestra Comisión os propone discutir esta iniciativa en general y particular a la vez.








- - - 





El Convenio en estudio persigue fundamentalmente eliminar la doble tributación recíproca por los ingresos que perciban las empresas de navegación aérea de Chile y Panamá que operen en ambos países, lo cual permite que disminuya considerablemente la carga tributaria total que las grava.





Para ello el Convenio dispone la exención recíproca del impuesto a la renta que corresponda pagar a esas empresas.





En efecto, para fijar la potestad tributaria de los países, se establece el principio del domicilio, entendiéndose por tal aquél en que se encuentra la sede de la administración efectiva de la empresa, de manera que dichas empresas sólo tributarán en sus respectivos países.





Este Convenio se aplica exclusivamente a los beneficios e ingresos, rentas o utilidades obtenidas dentro del giro propio de las empresas de navegación aérea o de sus actividades vinculadas y al capital o patrimonio que pudiere afectar al mismo giro. Estos impuestos, en ambos países son sólo los de la renta. En el caso de Chile, se trata específicamente de la ley de Impuesto a la Renta contenida en el artículo 1º del decreto ley Nº 824, a 1974.





La exención tributaria se aplicará a partir del 1º de enero del año siguiente a la entrada en vigencia del instrumento, el cual tendrá una duración indefinida, pudiendo ser denunciado por cualquiera de las Partes.





El Convenio en comento es de la misma naturaleza que los acuerdos celebrados por nuestro país con Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Estados Unidos de América, España, Francia, México, Paraguay, República Federal de Alemania, Singapur, Uruguay y Venezuela.








DISCUSION GENERAL Y PARTICULAR





El Jefe del Departamento de Técnica Tributaria del Servicio de Impuestos Internos, señor Juan Alberto Rojas, puntualizó que, según el Convenio, en el caso de las personas naturales que operen estas empresas aéreas, se atiende al lugar de su residencia; en cambio, tratándose de personas jurídicas, se atiende al lugar de constitución de la misma y al lugar donde se ubica su sede de administración efectiva. 





Además, explicó que para que una empresa de aeronavegación se considere chilena, tratándose de una persona jurídica, tiene que estar constituida en Chile y tener su sede de administración efectiva en Chile. Igual norma rige para la empresa panameña, la que debe estar constituida en Panamá y tener su sede de administración efectiva en dicho país.





Para eliminar la doble tributación, se utiliza el sistema de la exención recíproca del impuesto a la renta que significa que las empresas constituidas en Chile sólo tributan en nuestro país por las rentas que generen en Panamá y, por el contrario, las empresas panameñas sólo tributarán en Panamá por las rentas que generen en Chile.





Obviamente, - comentó - el universo de rentas que se comprenden en este tipo de Convenios siempre son las del giro de transporte aéreo; si hubiere otro tipo de rentas que pudieren obtener estas empresas, como por ejemplo, la ventas de activos fijos, éstos no se encontrarían comprendidas dentro de los beneficios del Convenio.





Finalmente, expresó que este Convenio, junto con establecer el sistema de exención, contempla una norma de resolución de conflictos, fijando para ello en cada caso las autoridades encargadas de resolverlos; en el caso de Chile, la autoridad es el Ministro de Hacienda, o la persona que éste designe en su representación. 





Absolviendo una inquietud del H. Senador señor Carlos Ominami, el Asesor del Ministerio de Relaciones Exteriores, señor Felipe  Lopeandía, explicó que con Costa Rica existe un Convenio de Cielos Abiertos pero no un acuerdo de doble tributación.





Ante una consulta del H. Senador señor Hosain Sabag acerca de qué líneas aéreas nacionales operan con Panamá, el Asesor del Ministerio de Relaciones Exteriores informó que, en la actualidad, sólo opera COPA  AIRLINES (Línea aérea panameña). Además, hizo presente que  LAN CHILE no ha manifestado interés en utilizar la ruta hacia Panamá. En consecuencia, actualmente ninguna línea aérea nacional opera en esta ruta.





- - - 





El Convenio sobre el cual recae el proyecto de acuerdo en informe, consta de ocho artículos, siendo de competencia de la Comisión de Hacienda los artículos II, III, IV, V y VII, a saber:





Artículos II y III





Establecen que las empresas de transporte aéreo de Chile y Panamá que operen en el otro país, pagarán exclusivamente a su Gobierno todo impuesto directo que grave la renta o las utilidades y el capital o el patrimonio, o que sea complementario o adicional de impuestos que graven la renta o las utilidades y el capital o patrimonio. Estas normas se aplicarán igualmente a los impuestos patrimoniales que graven a las aeronaves y los bienes muebles puestos a su servicio.





Artículo IV





Señala en forma taxativa los impuestos a los cuales se aplica este Convenio:





En la República de Chile, sólo se aplica al Impuesto sobre la Renta, contenido en el artículo 1º del decreto ley Nº 824, de 1974; y en la República de Panamá al Impuesto sobre la Renta de ese país.





En seguida, agrega la disposición que este Convenio se aplicará también a los impuestos de naturaleza idéntica o análoga que se establezcan con posterioridad a la fecha de la firma del mismo y que se añadan a los actuales o los sustituyan.





Artículo V





Prescribe que este Convenio se aplicará exclusivamente a los beneficios, ingresos, rentas o utilidades obtenidas dentro del giro propio de las empresas aéreas o de sus actividades vinculadas y al capital o patrimonio aplicadas al mismo giro o actividades.





Artículo VII





Expresa que este Convenio estará sujeto a ratificación conforme a las respectivas disposiciones internas de los Estados Contratantes y entrará en vigor a partir de la fecha en que el Gobierno de Chile comunique al Gobierno de la República de Panamá el cumplimiento de sus requisitos constitucionales necesarios para la entrada en vigor del tratado.





Para los efectos de lo dispuesto en los artículos II, III, IV y V, el presente Convenio se aplicará a partir del primero de enero del año siguiente de su entrada en vigor.





- Puesto en votación el proyecto de acuerdo, fue aprobado en general y en particular, por la unanimidad de los miembros de la Comisión, HH. Senadores señora Evelyn Matthei y señores Edgardo Boeninger, Carlos Ominami, Francisco Prat y Hosain Sabag.





- - -








FINANCIAMIENTO





El Convenio a que se refiere este proyecto de acuerdo, por el hecho de entrar en vigencia a contar del 1º de enero del año siguiente en que entre en vigor, no tiene impacto negativo en la recaudación fiscal del presente año.





- - -








En mérito de las consideraciones anteriores y teniendo presente que las cláusulas contenidas en este Convenio son las usuales para esta clase de instrumentos internacionales, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de acuerdo en informe, en los mismos términos en que lo hiciera la Comisión de Relaciones Exteriores de esta Corporación.


- - -





El texto del proyecto de acuerdo despachado es del siguiente tenor:








PROYECTO DE ACUERDO:





“Artículo único.- Apruébase el “Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Panamá para evitar la doble tributación por los ingresos que perciban las empresas de navegación aérea de Chile y de Panamá que operen en ambos países”, suscrito en Ciudad de Panamá, el 5 de junio de 1996.”.








- - -











Acordado en sesiones realizadas los días 15 de septiembre de 1999 y 19 de julio de 2000, con asistencia de los HH. Senadores señor Carlos Ominami (Presidente), señora Evelyn Matthei y señores Edgardo Boeninger, Francisco Prat (Sergio Diez) y Hosain Sabag.





- - -











Sala de la Comisión, a 24 de julio de 2000.
































CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE 


Secretario   de   la   Comisión.
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I.	BOLETIN Nº: 2255-10.





II.	MATERIA: Proyecto de acuerdo, en segundo trámite constitucional, que aprueba el "Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Panamá para evitar la doble tributación por los ingresos que perciban las empresas de navegación aérea de Chile y de Panamá que operen en ambos países", suscrito en Ciudad de Panamá, el 5 de junio de 1996.





III.	ORIGEN:  Mensaje de S.E. el Presidente de la República.





IV.	TRAMITE CONSTITUCIONAL:  Segundo.





V.	APROBACION POR LA CAMARA DE DIPUTADOS: Unánime, con 51 votos afirmativos, en sesión de fecha 3 de marzo de 1999.





VI.	INICIO TRAMITACION EN EL SENADO: 9 de marzo de 1999.





VII.	APROBACION POR LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES DEL SENADO: Unánime (3X0), en sesión de fecha 13 de julio de 1999.





VIII.	TRAMITE REGLAMENTARIO: Primer informe.





IX.	URGENCIA: No tiene.





X.	LEYES QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA:  ------





XI.	ESTRUCTURA DEL PROYECTO PROPUESTO:  Artículo único por el cual se propone la aprobación del Convenio.





XII.	PRINCIPAL OBJETIVO DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISION: Eliminar la doble imposición entre Chile y Panamá en materia de transporte aéreo mediante el sistema de la exención recíproca, de tal forma que las empresas chilenas y panameñas tributen en lo sucesivo sólo en sus respectivos países.





XIII.	NORMAS DE QUORUM ESPECIAL:  No hay.


























XIV.	ACUERDOS: Aprobado por unanimidad ( 5X0)








Valparaíso, 24 de julio de 2000.









































	CESAR BERGUÑO BENAVENTE


	Secretario de la Comisión.
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