INFORME DE LA COMISIÓN DE OBRAS PÚBLICAS, TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIONES ACERCA DEL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LAS LEYES Nº 18.168 Y Nº 19.277, SOBRE TELECOMUNICACIONES.





BOLETÍN Nº 1933-15


–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


HONORABLE CÁMARA:


Vuestra Comisión de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones pasa a informaros, en primer trámite constitucional y primero reglamentario, acerca del proyecto de ley que modifica las leyes Nº 18.168 y Nº 19.277, sobre telecomunicaciones, iniciado en mensaje de S.E. el Presidente de la República.


Durante el estudio de esta iniciativa legal, vuestra Comisión contó con la asistencia y colaboración del Subsecretario de Telecomunicaciones, señor Gregorio San Martín Ricci, y del Jefe de Gabinete del Subsecretario de Telecomunicaciones, señor Mario Bastías Segura.


Concurrieron, asimismo,  a la Comisión, por la Asociación de Radiodifusores de Chile, el señor Ernesto Corona Bozzo, Presidente, y el señor Jaime Herrera Ramírez, Secretario General.





I. ANTECEDENTES GENERALES.





Para el estudio del proyecto de ley, se tomaron en cuenta los antecedentes que se señalan:


1.-  Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que modifica las leyes Nº 18.168 y Nº 19.277, sobre telecomunicaciones.


2.-  Ley Nº 18.168, General de Telecomunicaciones.


2.1.- Su artículo 13 A dispone que, para participar en los concursos públicos a que se refiere el artículo precedente, los postulantes deberán presentar al Ministerio una solicitud que contendrá, además de los antecedentes establecidos en el artículo 22 (dispone requisitos para que puedan desempeñar los cargos los presidentes, gerentes, administradores, directores y representantes legales de una concesionaria de radiodifusión de libre recepción), un proyecto técnico con el detalle pormenorizado de las instalaciones y operación de la concesión a que se postula, el tipo de emisión, la zona de servicio, los plazos para la ejecución de las obras e iniciación del servicio y demás antecedentes exigidos por las disposiciones legales y reglamentarias pertinentes.  El proyecto será firmado por un ingeniero o un técnico especializado en telecomunicaciones.  La solicitud deberá adjuntar un proyecto financiero, debidamente respaldado, destinado exclusivamente a la instalación, explotación y operación de la concesión a la que se postula.





La Subsecretaría, dentro de los 30 días siguientes a la expiración del plazo fijado para la recepción de las solicitudes, deberá emitir un informe respecto de cada solicitud, considerando el cumplimiento de los requisitos formales y técnicos de carácter legal y reglamentario.  En caso de existir dos o más solicitudes, deberá establecer, en forma separada y fundamentada, cuál de ellas garantiza las mejores condiciones técnicas de transmisión o de prestación del servicio y cuáles son similares.  En los llamados a concurso por expiración del plazo de vigencia de una concesión de radiodifusión de libre recepción, si uno de los concursantes fuese su actual concesionario, el informe deberá consignar en especial tal circunstancia.





Todo informe técnico de la Subsecretaría tendrá el valor de prueba pericial.





El informe de la Subsecretaría será notificado a los interesados, quienes, dentro del plazo fatal de diez días, sólo podrán desvirtuar los reparos que sean injustificados.  La Subsecretaría deberá pronunciarse sobre las observaciones que hagan los interesados dentro del plazo máximo de diez días después de recibida la última de ellas.





El Ministro, cumplidos los trámites precedentes, asignará la concesión o declarará desierto el concurso público o, de existir solicitudes con similares condiciones, llamará a licitación entre éstas.  El Ministro, en los dos primeros casos o en el tercero, resuelta la licitación, dictará la resolución respectiva.  Ésta se publicará, en extracto redactado por la Subsecretaría, por una sola vez, en el Diario Oficial correspondiente al día 1 ó 15 de cada mes y, si alguno de éstos fuere inhábil, al siguiente día hábil.  Además, en igual fecha, se publicará en un diario de la capital de la provincia o, a falta de éste, de la capital de la región en la cual se ubicarán las instalaciones y equipos técnicos de la emisora.





En el caso de otorgamiento de la concesión, las publicaciones serán de cargo del beneficiado y deberán realizarse dentro de los 10 días siguientes a la fecha de su notificación, bajo sanción de tenérsele por desistido de su solicitud, por el solo ministerio de la ley y sin necesidad de resolución adicional alguna.  En caso de declararse desierto el concurso, la publicación sólo se hará en el Diario Oficial, será de cargo de la Subsecretaría y deberá realizarse en igual plazo.





Esta resolución será reclamable por quien tenga interés en ello, dentro del plazo de 10 días contados desde la publicación de su extracto.  La reclamación deberá ser fundada, presentarse por escrito ante el Ministro, acompañar todos los medios de prueba que acrediten los hechos que la fundamentan y fijar domicilio dentro del radio urbano de la comuna de Santiago.








Si la reclamación es de oposición a la asignación, el Ministro dará traslado de ella al asignatario, por el plazo de 10 días.  Simultáneamente, solicitará de la Subsecretaría un informe acerca de los hechos y fundamentos de carácter técnico en que se base el reclamo.  La Subsecretaría deberá evacuar el informe dentro de los 30 días siguientes a la recepción del oficio en que se le haya solicitado.





Vencido el plazo para el traslado, con o sin la respuesta del asignatario y recibido el informe de la Subsecretaría, el Ministro resolverá la oposición dentro de los 16 días siguientes a la fecha de recepción de este informe.


Si la reclamación es por la denegatoria de la concesión o por haberse declarado desierto el concurso público, se aplicará igual procedimiento, con la salvedad de que no existirá traslado.





La resolución que resuelva la reclamación podrá ser apelada para ante la Corte de Apelaciones de Santiago, dentro de los 10 días siguientes a la fecha de su notificación.  La apelación deberá ser fundada y, para su agregación a la tabla, vista y fallo, se regirá por las reglas aplicables al recurso de protección.  El Ministro deberá elevar los autos a la Corte dentro de quinto día de interpuesto el recurso.  La resolución de la Corte de Apelaciones no será susceptible de recurso alguno.





Vencido el plazo para apelar, sin haberse interpuesto este recurso o ejecutoriada la resolución que resuelva la apelación, el Ministro procederá a dictar el decreto supremo o la resolución que corresponda.





2.2.- El artículo 15 establece que las solicitudes de concesión y de modificación de servicios públicos e intermedios de telecomunicaciones se presentarán directamente ante el Ministerio, a las que se deberá adjuntar un proyecto técnico con el detalle pormenorizado de las instalaciones y operación de la concesión, el tipo de servicio, la zona de servicio, los plazos para la ejecución de las obras e iniciación del servicio y demás antecedentes exigidos por las disposiciones legales y reglamentarias pertinentes. El proyecto será firmado por un ingeniero o por un técnico especializado en telecomunicaciones. La solicitud deberá adjuntar un proyecto financiero, debidamente respaldado, relativo exclusivamente a la instalación, explotación y operación de la concesión. 


La Subsecretaría, dentro de los 30 días siguientes a la fecha de recepción de la solicitud de concesión o de modificación, deberá emitir un informe respecto de ésta, considerando el cumplimiento de los requisitos formales y técnicos de carácter legal y reglamentario.





En caso de que el informe no contenga reparos y estime viable la concesión o modificación, lo declarará así y dispondrá la publicación simultánea de un extracto de la solicitud en el Diario Oficial y en un diario o periódico de la capital de la provincia o de la región en que se ubicarán las instalaciones. Este informe será notificado al interesado para que en el plazo de 10 días proceda a efectuar las publicaciones indicadas, bajo sanción de tenérsele por desistido de la solicitud, por el solo ministerio de la ley y sin necesidad de resolución adicional alguna. La notificación del informe deberá adjuntar el extracto que debe publicarse.





El que tenga interés en ello podrá oponerse al otorgamiento de la concesión o modificación de la concesión, dentro del plazo de diez días contados desde la publicación del extracto.  La oposición deberá presentarse por escrito ante el Ministro, ser fundada, adjuntar todos los medios de prueba que acrediten los hechos que la fundamentan y fijar domicilio dentro del radio urbano de la comuna de Santiago.  El Ministro dará traslado de ella al interesado, por el plazo de 10 días.  Simultáneamente, solicitará de la Subsecretaría un informe acerca de los hechos y opiniones de carácter técnico en que se funde el reclamo.  La Subsecretaría deberá evacuar el informe dentro de los 60 días siguientes a la recepción del oficio en que éste se le haya solicitado.





Vencido el plazo para el traslado, con o sin respuesta del peticionario, y recibido el informe de la Subsecretaría, el Ministro resolverá la oposición dentro de los 30 días siguientes a la fecha de recepción de este informe.  Esta resolución podrá ser apelada para ante la Corte de Apelaciones de Santiago dentro de los 10 días siguientes a la fecha de su notificación.  La apelación deberá ser fundada y, para su agregación a la tabla, vista y fallo, se regirá por las reglas aplicables al recurso de protección.  La resolución de la Corte de Apelaciones no será susceptible de recurso alguno.





La resolución judicial que rechace totalmente una oposición deberá condenar expresamente en costas al opositor y le aplicará una multa no inferior a 10 ni superior a 1.000 UTM, la que irá en exclusivo beneficio fiscal.  La Corte graduará la multa atendida la plausibilidad de la oposición, las condiciones económicas del oponente y la buena o mala fe con que éste haya actuado en el proceso.  La Corte, en resolución fundada, podrá no aplicar multa.





Vencido el plazo para apelar o ejecutoriada la resolución que resuelve la apelación, el Ministro procederá a dictar el decreto, otorgando la concesión o modificación de la misma.





Las solicitudes relativas a estaciones de radiocomunicaciones de experimentación, las de radioaficionados y las que operen en bandas locales o comunitarias no estarán afectas a las normas anteriores y se tramitarán administrativamente, en la forma establecida en el reglamento.





Sin perjuicio de las disposiciones anteriores, el Ministro podrá otorgar permisos provisorios para el funcionamiento temporal, sin carácter comercial y a título experimental o demostrativo, para instalar servicios de telecomunicaciones en ferias o exposiciones.  El permiso no podrá exceder del plazo de duración de la feria o exposición.





2.3.-  El artículo 23 señala que las concesiones y permisos de telecomunicaciones se extinguen por:


1.- Vencimiento del plazo.





2.- Renuncia. La renuncia no obsta a la aplicación de las sanciones que fueren procedentes en razón de infracciones que hubieren sido cometidas durante la vigencia de la concesión o permiso.





3.- Muerte del permisionario o disolución o extinción de la persona jurídica titular de un permiso de concesión, según el caso.





4.- La no publicación en el Diario Oficial del decreto supremo que otorga o modifica la concesión, dentro de los 30 días siguientes a la fecha de la notificación al interesado del decreto. Esta notificación se hará adjuntando copia íntegra de dicho decreto, totalmente tramitado por la Contraloría General de la República.





La extinción se certificará por decreto supremo o resolución exenta según se trate de concesión o permiso. Tratándose de decreto supremo, éste deberá publicarse en el Diario Oficial.





3.-  Ley Nº 19.277, que modifica la ley Nº 18.168, General de Telecomunicaciones.


3.1.-  El artículo 4º transitorio dispone que las concesiones de radiodifusión otorgadas con anterioridad a la vigencia de la ley Nº 18.168 y que tengan vencimiento con posterioridad a la publicación de la presente ley, se entenderán automáticamente renovadas a partir de su vencimiento por el lapso que falte para completar diez años contados desde la fecha de publicación de la presente ley.





MINUTA DE LAS IDEAS FUNDAMENTALES O MATRICES DEL PROYECTO.





Para los efectos prescritos en los artículos 66 y 70 de la Constitución Política de la República, y en los incisos primeros de los artículos 24 y 32 de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, corresponde consignar, como lo exige el artículo 287 del Reglamento de la Corporación, una minuta de las ideas fundamentales o matrices del proyecto, entendiéndose por tales las contenidas en el mensaje.


De acuerdo con esto último, la idea fundamental o matriz del proyecto es subsanar tres distorsiones que afectan el funcionamiento de importantes servicios de telecomunicaciones.


1.-  La primera modificación suprime la exigencia de simultaneidad en la publicación de extractos de resoluciones que asignan concesiones de radiodifusión sonora, como asimismo la obligatoriedad de que la publicación se realice sólo el día 1 ó 15 del mes, ambas exigencias previstas en el inciso quinto del artículo 13 A de la ley Nº 18.168.


Del mismo modo, se suprime el requisito de la simultaneidad respecto de la publicación de extractos de solicitudes de concesión o modificación de concesión de servicios públicos e intermedios de telecomunicaciones, prevista en el inciso tercero del artículo 15 de la ley, exigencia también aplicable a las modificaciones de concesión de servicios de radiodifusión sonora por disposición del inciso cuarto del artículo 14 de la ley.


En la práctica, la peticionaria de concesión de radiodifusión sonora dispone de un único día, 1 ó 15 del mes, para efectuar la publicación del extracto en que se le asigna la concesión, ya que debe materializarla dentro del plazo de diez días hábiles contados desde la notificación del extracto.  Lo anterior resulta agravado, ya que debe coordinar la simultaneidad de la publicación en el Diario Oficial con la de un diario de la capital de la provincia o, a falta de éste, de la capital de la región en la que se ubicarán las instalaciones y equipos técnicos de la emisora.


Dificultades similares se producen con las publicaciones de extractos de solicitudes de concesión o de modificación de concesiones de servicios públicos e intermedios de telecomunicaciones, con la diferencia de que no resulta obligatorio, en estos casos, hacer la publicación el día 1 ó 15 del mes, ya que la ley no previó esta exigencia y, por lo tanto, pueden disponerlas cualquier día, dentro de los diez días hábiles contados desde la notificación del extracto respectivo, con el agravante de que estos solicitantes deben coordinar la publicación en el Diario Oficial y en los diarios o periódicos de las capitales de la provincia o regiones en que se ubicarán las instalaciones, que por regla general abarcan gran parte del territorio nacional.


En consecuencia, con el número 1 del proyecto se corrige dicha distorsión, que afecta a peticionarios o concesionarios de servicios de radiodifusión sonora, servicios públicos e intermedios de telecomunicaciones, cuando solicitan concesión o requieren modificarla.


2.-  La segunda modificación suprime la causal de extinción de la concesión por la no publicación en el Diario Oficial del decreto que modifica una de las concesiones ya mencionadas a que se refiere el Nº 4 del artículo 23 de la ley Nº 18.168.


La extinción de la concesión por la no publicación del decreto que la modifica constituye una sanción de extrema gravedad para las empresas que se encuentran operando, máxime si se tiene presente que permanentemente están modificando sus concesiones para extender la cobertura del servicio o para incorporar nuevas tecnologías.  Basta imaginar lo que sucedería si una concesionaria de servicio público telefónico cae en tal situación.  Por lo tanto, en mérito de las consideraciones expuestas, en subsidio de la sanción de extinción de la concesión, se propone la extinción del acto administrativo que autoriza la modificación, dejando de este modo inalterable la concesión.








3.-  La tercera modificación elimina la discriminación que se causó a las concesionarias que obtuvieron concesión de radiodifusión sonora en virtud de la ley Nº 18.168, concesiones que comenzarán a extinguirse por la llegada del plazo a partir de marzo de 1998.


De acuerdo con lo dispuesto en el inciso tercero del artículo 13 de la ley, se debe llamar a concurso por tales concesiones, con una anticipación de ciento ochenta días hábiles de anterioridad al vencimiento de su plazo de vigencia, lo que deberá ocurrir en los meses de enero, mayo o septiembre de 1997.  En consecuencia, se deberá llamar a concurso público, impostergablemente, a partir de mayo de 1997, por dichas concesiones.


El legislador, mediante los artículos 1º y 4º transitorios de la ley Nº 19.277, otorgó la facilidad de que las concesiones otorgadas bajo el amparo del decreto con fuerza de ley Nº 4, de 1959, se renovaran por el solo ministerio de la ley hasta el 20 de enero del año 2004.  Este beneficio no se hizo extensivo a los concesionarios que obtuvieron una concesión en virtud de la ley Nº 18.168.


Por lo tanto, el proyecto prorroga hasta el 20 de enero del año 2004 el plazo de vigencia de todas las concesiones vigentes al 20 de enero de 1994, cuyo vencimiento sea anterior al 20 de enero del año 2004.





ARTÍCULOS CALIFICADOS COMO NORMAS DE CARÁCTER ORGÁNICO-CONSTITUCIONAL O DE QUÓRUM CALIFICADO.





La Comisión estimó que el proyecto no contiene normas de esta índole.





ARTÍCULOS DEL PROYECTO QUE, EN CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 220, DEBAN SER CONOCIDOS POR LA COMISIÓN DE HACIENDA.





La Comisión estimó que el proyecto no contiene normas que deban ser conocidas por la Comisión de Hacienda.





DISCUSIÓN Y VOTACIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO.





Durante la discusión en general del proyecto habida en el seno de vuestra Comisión, existió amplio acuerdo en legislar sobre la materia.


En esta etapa de la tramitación legislativa, concurrió a la Comisión el Subsecretario de Telecomunicaciones, señor Gregorio San Martín, quien expuso el parecer del Ejecutivo sobre el particular.


Explicó que la iniciativa tiene por objeto corregir tres distorsiones que presenta la aplicación de la ley General de Telecomunicaciones y de la ley Nº 19.277, que la modificó.


  La primera corrección se refiere a las publicaciones que deben realizarse en el proceso de modificación de concesiones.


Dentro de los procesos de concurso público para otorgar las concesiones, el artículo 13 A, inciso quinto, de la ley Nº 18.168, General de Telecomunicaciones, exige a quienes resulten beneficiados con la asignación de la concesión que publiquen un extracto de la resolución ministerial dentro del plazo de diez días hábiles, contado desde que se notifica al interesado esta resolución.  Además, la ley exige que esa publicación se haga el día 1 ó 15 del mes.  En la realidad, al establecerse ambos requisitos para la publicación, en la práctica, el interesado sólo tiene la posibilidad de publicar en un solo día y no puede hacer uso de la alternativa de publicar en uno de esos dos días.


Esta situación se ve agravada con el hecho de que esa publicación debe hacerse no sólo en el Diario Oficial, sino también en un diario de la capital de la región o de la provincia en la que se instalará la obra.


En síntesis, el radiodifusor debe coordinar la publicación de la resolución en dos medios diferentes en el mismo día.  Si ambas publicaciones no se hacen el mismo día en ambos medios, se le entiende desistido de su solicitud de concesión.


Señaló que el proyecto de ley establece la solución de limitar los requisitos solamente a la publicación dentro de diez días hábiles contados desde la notificación de la resolución.  Es decir, se suprime la simultaneidad en la publicación y la obligación de que se haga en los días 1 ó 15 de cada mes.  En todo caso, deberá publicar tanto en el Diario Oficial como en un diario de circulación regional o provincial, pero no el mismo día ni en los días señalados.


Indicó que el propósito de las publicaciones es que quien se vea afectado por el otorgamiento de la concesión tenga la posibilidad de tomar conocimiento de ese acto y de oponerse.  El plazo para oponerse al otorgamiento de la concesión sigue siendo de diez días hábiles contados desde la última publicación de la resolución, ya que esa materia no se modifica.  La proposición resguarda debidamente la transparencia.


En el proceso de otorgamiento o de modificación de las concesiones de servicios públicos o intermedios de telecomunicaciones hay más exigencias en el artículo 15 de la ley Nº 18.168.  En el caso de las modificaciones de estas concesiones, el artículo 15 exige la simultaneidad de las publicaciones de los extractos de las solicitudes de otorgamiento o de modificación de las concesiones, dentro de los diez días hábiles siguientes a su presentación, en el Diario Oficial y en todos los diarios de circulación en la capital de región o de provincia en las que se instalarán los servicios autorizados, lo cual es una exigencia enorme, sobre todo para aquellas empresas concesionarias de servicios de telecomunicaciones que tienen instalaciones en gran parte del territorio nacional, como son los casos de la Compañía de Telecomunicaciones de Chile o de Entel.  En la actualidad, basta que uno de esos medios no haga la publicación en el día en cuestión para que se entienda que el peticionario se desiste de su solicitud.


En este caso, el proyecto de ley propone mantener los diez días hábiles para publicar el extracto de la solicitud, pero eliminar la exigencia de la simultaneidad en la publicación.


  La segunda distorsión se refiere a la extinción de las concesiones cuando no se publican los decretos que autorizan sus modificaciones.  El artículo 23 de la ley Nº 18.168 establece, como una de las causales de extinción de la concesión, el hecho de que el concesionario no publique el decreto que autoriza modificar la concesión.  Por ejemplo, si una compañía telefónica que solicita que se le modifique la concesión para incorporar una central telefónica adicional no publica dentro de plazo el decreto que autoriza esa modificación, ve extinguida su concesión completamente.


Señaló que el número 2 del artículo único persigue suprimir esa causal de extinción de la concesión y establecer como sanción que solamente queda sin efecto el acto administrativo que autorizó la modificación.


  Por último, el tercer tema dice relación a la prórroga, por el solo ministerio de la ley, de las concesiones de radiodifusión sonora, beneficio otorgado por la ley Nº 19.277.  Esta modificación justifica la urgencia en el despacho de la iniciativa.


Cuando la ley Nº 19.277 incorporó en la ley General de Telecomunicaciones el mecanismo de concursos públicos para el otorgamiento de las concesiones de radiodifusión, el legislador tuvo presente que la forma prevista en la ley para renovar las concesiones de radiodifusión sonora se basaba en la simple petición del interesado.  Sin embargo, al incorporar el mecanismo de concurso público para otorgar las concesiones, el legislador consideró pertinente que también quien ya era concesionario tuviera que participar en el concurso público para renovar la concesión.  El problema se presentó con aquellos radiodifusores que estaban relativamente próximos a renovar sus concesiones.  De alguna manera, ellos perdían un derecho consignado en la ley, consistente en la posibilidad de que renovaran su concesión mediante su sola petición, sin participar en un concurso público.  Una buena solución fue dar, a los radiodifusores cuyas concesiones se fueran a extinguir por el vencimiento del plazo antes del 20 de enero del 2004, la posibilidad de que sus concesiones mantuvieran su vigencia hasta el 20 de enero del 2004.  Sin embargo, en la disposición 4ª transitoria de la ley Nº 19.277 el beneficio se hizo extensivo solamente a los radiodifusores que habían obtenido sus concesiones al amparo del decreto con fuerza de ley Nº 4, de 1959.  Quedaron fuera del beneficio todos los radiodiufusores que habían obtenido sus concesiones de acuerdo con la ley Nº 18.168.


Expresó que, en este caso particular, el proyecto de ley pretende corregir esa distorsión, mediante la precisión de que toda concesión vigente al 20 de enero de 1994 (fecha de entrada en vigencia de la ley Nº 19.277) que venciera antes del 20 de enero de 2004, se prorrogue, por el solo ministerio de la ley, hasta el 20 de enero del 2004.  De esa manera, se suprime la discriminación no querida por la ley.


Las primeras dieciséis concesiones vencerán en marzo de 1998.  La urgencia se funda en que la ley exige a la Subsecretaría de Telecomunicaciones llamar a concurso con una anticipación de, a lo menos, ciento ochenta días hábiles respecto del vencimiento del plazo.  Pero, además, sólo puede llamar a concurso en enero, mayo o septiembre.  Eso significa que estará obligada a hacer el primer llamado a concurso para la renovación de concesiones en mayo de 1997, en espera de la publicación de esta ley.





*********





El Presidente de la Asociación de Radiodifusores de Chile, señor Ernesto Corona, expresó que las tres modificaciones que contiene el proyecto de ley han sido largamente conversadas entre el gremio que representa y la Subsecretaría de Telecomunicaciones.  La Asociación de Radiodifusores de Chile concuerda plenamente con todas ellas.  La primera de ellas tiende a corregir una situación no querida por la ley, casi imposible de cumplir.  La segunda proposición tiende a eliminar una sanción exagerada, lo cual beneficiará principalmente a aquellas emisoras pequeñas, situadas en localidades apartadas.  La tercera modificación tiende a salvar una omisión e igualar en condiciones a los radiodifusores y pasar en forma gradual del sistema de concesiones a pedido al sistema de concesiones por concurso público.  Hizo presente que se producirá un hecho extremadamente grave si caducan las concesiones por el solo ministerio de la ley, ya que los trabajadores perderían sus indemnizaciones, de acuerdo con lo que actualmente dispone el Código del Trabajo.


Reiteró que el proyecto de ley representa el sentir de la totalidad del gremio que preside y solicitó que fuera aprobado con prontitud.








DISCUSIÓN Y VOTACIÓN EN PARTICULAR DEL PROYECTO.





El proyecto enviado por el Ejecutivo consta de un artículo único, por el cual se modifican las leyes Nº 18.168 y Nº 19.277.


	Se adjunta un comparado que contiene las normas que se modifican.





Nº 1.


	a)  Se agrega, en el inciso quinto del artículo 13 A de la ley Nº 18.168, después de la palabra “Oficial”, un punto seguido (.) y se eliminan las frases “correspondiente al 1 ó 15 de cada mes y, si alguno de éstos fuere inhábil, al siguiente día hábil.” y “en igual fecha,”, en su párrafo final.


Se modifica el inciso quinto del artículo 13 A, con objeto de suprimir la exigencia de simultaneidad en la publicación de extractos de resoluciones que asignan concesiones de radiodifusión sonora, como asimismo la obligatoriedad de que la publicación se realice sólo el día 1 ó 15 de cada mes.


El inciso quinto impone a quienes resulten beneficiados con la asignación de la concesión la exigencia de publicar el extracto de la resolución ministerial dentro del plazo de diez días hábiles, contado desde que se notifica al interesado dicha resolución.


Además, la norma exige que esa publicación se haga el día 1 ó 15 de cada mes.  Al establecerse ambos requisitos para la publicación, en la práctica, el interesado sólo tiene la posibilidad de publicar en un solo día.  Por lo tanto, no puede hacer uso de la alternativa de publicar en uno de esos días.


Tal situación se agrava con el hecho de que la publicación deba hacerse no sólo en el Diario Oficial, sino también en un diario de la capital de la región o provincia en la que se instalará la obra.


En síntesis, el radiodifusor debe coordinar la publicación de la resolución en dos medios diferentes en el mismo día y, si ambas publicaciones no se hacen en el mismo día en ambos medios, se le entiende por desistido de su solicitud de concesión.


b)  Se elimina, en el inciso tercero del artículo 15 de la ley 18.168, el vocablo “simultánea”.


La modificación del inciso tercero del artículo 15 tiene como finalidad eliminar la exigencia de publicar simultáneamente en el Diario Oficial y en un diario regional o provincial la solicitud de concesión o de modificación de servicios públicos intermedios de telecomunicaciones, exigencia aplicable también a las modificaciones de concesiones de servicios de radiodifusión sonora.


Las modificaciones de estas concesiones dispuestas en el artículo 15 exigen la simultaneidad de las publicaciones de los extractos de las solicitudes de otorgamiento o de modificación de las concesiones, dentro de los diez días hábiles siguientes a su presentación, en el Diario Oficial y en los diarios de circulación en la capital de región o de provincia en las que se instalarán los servicios autorizados, lo cual es una exigencia bastante grande, sobre todo para aquellas empresas concesionarias de servicios de telecomunicaciones que tienen instalaciones en gran parte del territorio nacional.


En la actualidad, basta que uno de esos medios no haga la publicación en el día dispuesto, para que se entienda que el peticionario se desiste de su solicitud.





-  Puesto en votación el número 1, fue aprobado, sin debate, por la unanimidad de los Diputados presentes.





Nº 2.


Se modifica el artículo 23 de la ley Nº 18.168, en la siguiente forma:


a)  En el número 4, se elimina la expresión “o modifica”, y 


b)  Se agrega, como inciso final, el siguiente:


 “Sin perjuicio de lo anterior, la no publicación en el Diario Oficial del decreto que modifica la concesión, dentro del plazo señalado en el Nº 4 precedente, produce la extinción de dicho acto administrativo, por el solo ministerio de la ley, sin necesidad de declaración alguna.”


La modificación del artículo 23 tiene por objeto suprimir la causal de extinción de la concesión por la no publicación en el Diario Oficial del decreto que modifica la concesión.





-  Puesto en votación el número 2, fue aprobado, sin debate, por la unanimidad de los Diputados presentes.








Nº 3.


Se reemplaza el artículo 4º transitorio de la ley Nº 19.277, por el siguiente:


“Artículo 4º transitorio.-  Las concesiones de radiodifusión sonora vigentes al 20 de enero de 1994 se renovarán automáticamente, por el solo ministerio de la ley y sin necesidad de declaración alguna, a partir de su vencimiento, por el lapso que les falte para completar diez años, contado desde la fecha de publicación de la presente ley.”


 La modificación tiene por objeto eliminar la discriminación que se causó a las concesionarias que obtuvieron concesión de radiodifusión sonora en virtud de lo dispuesto por la ley Nº 18.168, concesiones que comenzarán a extinguirse en el año 1998.


En los artículos 1º y 4º transitorios de la ley Nº 19.277 se dispuso que las concesiones otorgadas bajo el amparo del decreto con fuerza de ley Nº 4, de 1959, se renovarán por el solo ministerio de la ley hasta el 20 de enero del año 2004.  Este beneficio no se hizo extensivo a las concesionarias que obtuvieron concesión en virtud de la ley Nº 18.168.  Por lo tanto, el proyecto prorroga hasta el 20 de enero del año 2004 el plazo de vigencia de todas las concesiones vigentes al 20 de enero del año 1994.





-  Puesto en votación el número 3, fue aprobado, sin debate, por la unanimidad de los Diputados presentes.


TEXTO DEL PROYECTO DE LEY APROBADO.





En mérito de las consideraciones anteriores y de las que, en su oportunidad, os podrá añadir el señor Diputado Informante, vuestra Comisión de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones os recomienda la aprobación del siguiente


PROYECTO DE LEY.





“Artículo único.-  Introdúcense las siguientes modificaciones en las leyes Nos 18.168 y 19.277:


1.-	a)  Agrégase, en el inciso quinto del artículo 13 A de la ley Nº 18.168, después de la palabra "Oficial", un punto seguido (.) y elimínanse las frases "correspondiente al día 1 ó 15 de cada mes y, si alguno de éstos fuere inhábil, al siguiente día hábil." y "en igual fecha,", de su párrafo final.


	b)  Elimínase, en el inciso tercero del artículo 15, de la ley Nº 18.168, el vocablo "simultánea".





2.-	Modifícase el artículo 23 de la ley Nº 18.168 en la siguiente forma:


	a)	En su Nº 4, elimínase la expresión “o modifica", y


	b)	Agrégase, como inciso final, el siguiente:


"Sin perjuicio de lo anterior, la no publicación en el Diario Oficial del decreto que modifica la concesión, dentro del plazo señalado en el Nº 4 precedente, produce la extinción de dicho acto administrativo, por el solo ministerio de la ley, sin necesidad de declaración alguna."





3.- 	Reemplázase el artículo 4º transitorio de la ley Nº 19.277 por el siguiente:


"Artículo 4º transitorio.- Las concesiones de radiodifusión sonora vigentes al 20 de enero de 1994 se renovarán automáticamente, por el solo ministerio de la ley y sin necesidad de declaración alguna, a partir de su vencimiento, por el lapso que les falte para completar diez años, contado desde la fecha de publicación de la presente ley.".




















Se designó Diputado Informante al señor Isidoro Tohá González.


SALA DE LA COMISIÓN, a 5 de diciembre de 1996.






































Acordado en sesión de fecha 4 de diciembre de 1996, con asistencia de los Diputados señores Sabag, don Hosain (Presidente); García, don René; Hamuy, don Mario; Hurtado, don José María; Jara, don Octavio; Letelier, don Felipe; Masferrer, don Juan; Moreira, don Iván; Ortiz, don José Miguel; Taladriz, don Juan Enrique; Tohá, don Isidoro, y Venegas, don Samuel.
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