Boletín N° 520-01
INFORME DE LA COMISIÓN DE AGRICULTURA, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica el artículo 12 de la ley N° 18.525, con el objeto de extender los derechos específicos y rebajas arancelarias de la banda de precios del trigo a la harina de trigo.
Honorable Senado:

Vuestra Comisión de Agricultura tiene el honor de, informaros, en segundo trámite constitucional, el proyecto de ley de la referencia, iniciado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que ha sido calificado de "suma urgencia" en todos su trámites constitucionales.

A la sesión en que la Comisión debatió el proyecto, concurrieron, especialmente invitados, el señor Ministro de Agricultura, don Juan Agustín Figueroa y el señor asesor legislativo de esa cartera, don Francisco Zúñiga.
- - - -

ANTECEDENTES GENERALES

La iniciativa legal materia de este informe tuvo su origen en la H. Cámara de Diputados donde, en sesión celebrada el día 29 de abril de 1992, fue rechazada en general, no obstante haber sido informada favorablemente por sus Comisiones de Agricultura y de Hacienda. El propósito del proyecto, como se recordará, fue extender los derechos específicos y las rebajas arancelarias de la banda de precios del trigo a la harina de trigo.

Posteriormente, y en uso de la facultad que le concede el articulo 65 de la Constitución Política de la República, S.E. el Vicepresidente de la República solicitó la remisión del proyecto a esta Corporación, con el objeto que se pronunciara en general respecto de él en los términos contemplados en la referida norma constitucional.

Esta  Comisión  estudió detenidamente el proyecto de ley, recogiendo las opiniones de todos los sectores involucrados en la materia. Como conclusión de este estudio, y teniendo presente una indicación del Ejecutivo, que a su vez fue fruto del debate habido en el seno de la Comisión, se propuso una banda de precios para la harina del trigo con un factor de 1.41 a ser aplicada por un lapso de tres años, la que no obstante fue rechazada por mayoría de votos en la Comisión.

El proyecto así redactado fue discutido en la Sala de la Corporación, la que luego de un extenso debate concluyó que el texto del artículo 65 de la Carta Fundamental restringía al Senado al pronunciamiento en general del proyecto, en los términos en que había sido despachado por la H. Cámara de Diputados.

En consecuencia,  el H. Senado dio su aprobación, por el quórum de las dos terceras partes de los miembros presentes, a la idea de legislar sobre esta materia.

Posteriormente,  S.E.  el Presidente de la República formuló una indicación sustitutiva del proyecto, en la H. Cámara de Diputados, en los mismos términos que la presentada en esta Comisión, vale decir, aumentar el coeficiente para la banda de la harina de trigo de 1.3 a 1.41 durante un período de tres años a contar de la vigencia de la ley, la que fue aprobada tanto en las Comisiones como en la Sala de la mencionada Corporación, y que es objeto del proyecto en informe.
- - - -

DISCUSIÓN GENERAL Y PARTICULAR

De conformidad a lo dispuesto en el artículo 108 del Reglamento del Senado, el proyecto de ley por constar de artículo único fue discutido en general y particular a la vez.
Artículo Único

Modifica la ley N° 18.525, enmiendas que constan en dos números.

En  el  número  uno,  se establece que la banda de precios actualmente existente para la importación del trigo también será aplicable para la harina de trigo. Para su determinación, los derechos y rebajas determinados para el trigo se multiplicarán por el factor 1,41.

Por su parte, el número dos reemplaza el articulo 14 de la citada ley, al disponer que los derechos y rebajas arancelarias que se determinan para la harina del trigo regirán durante tres años a contar de la vigencia de la ley que los establece.
- - - -


Durante el estudio de la iniciativa, el señor Ministro de Agricultura recordó, que precisamente en el seno de esta Comisión se propuso modificar el cuociente de 1.3 por 1.41 existente para la banda de precios de la harina del trigo, y agregar, además, el elemento de la temporalidad, extendiendo la duración de la misma por tres años a contar de la publicación de la ley que la establecía.

A continuación indicó que dada la interpretación acogida en esta Corporación, respecto de lo dispuesto por el artículo 65 de la Constitución Política de la República, en cuanto a que el Senado debía pronunciarse solamente acerca de la idea de legislar, el Ejecutivo reformuló la indicación, presentada primitivamente en esta Comisión, en la Cámara de Diputados donde fue acogida, tanto en las Comisiones como en la Sala de esa Corporación. En consecuencia, el texto del proyecto que se somete al conocimiento de esta Comisión es idéntico al propuesto inicialmente.

Por otra parte, en lo que se refiere al objeto del proyecto, concluyó que los fundamentos de la iniciativa se encuentran ampliamente debatidos y analizados, como así también el coeficiente propuesto, por lo que solamente reitera la buena señal que significa que éste se despache antes de iniciarse la temporada de cosecha del trigo.

Luego de esta exposición el proyecto fue sometido a votación, aprobándose en forma unánime por los miembros presentes de la Comisión.
- - - - 


En mérito de las consideraciones anteriormente expuestas, vuestra Comisión de Agricultura os propone aprobar el proyecto de ley en los mismos términos en que fue despachado por la H. Cámara de Diputados, que es del siguiente tenor
"PROYECTO DE LEY:

Articulo Único.- Modifícase la ley N° 18.525, en la siguiente forma:

1.-  Suprímese  el  punto (.) final del inciso tercero del articulo 12 y agregase, a continuación, lo siguiente: "y para la harina de trigo. En este último caso, los derechos y las rebajas determinados para el trigo se multiplicarán por el factor 1,41"., y

2.- Agrégase el siguiente articulo nuevo:

"Articulo  14.-  Los derechos y las rebajas que se determinen para la harina de trigo regirán durante tres años a contar de la vigencia de la ley que los establece.".".
 - - - - -


Acordado  en  sesión celebrada el día 16 de diciembre de 1992, con la asistencia de los HH. Senadores señores Sergio O. Jarpa Reyes (Presidente), Nicolás Díaz Sánchez y Santiago Sinclair Oyaneder.
Sala de Comisión, a 18 de diciembre de 1992.
XIMENA BELMAR STEGMANN

         Secretario
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