BOLETÍN N° 559-07.
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA, recaído en el proyecto de ley que adscribe a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, al personal de Gendarmería de Chile que indica y hace imponibles sus remuneraciones.
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, iniciado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que adscribe a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, al personal de Gendarmería de Chile que indica y hace imponibles sus remuneraciones.
Para el despacho de esta iniciativa legal, el Ejecutivo hizo presente la urgencia constitucional, calificándola de "simple". En consecuencia, el plazo de que dispone el Senado para despachar el proyecto vence el día 26 de diciembre de 1.992.
A las sesiones en que se estudió esta iniciativa legal, asistieron los HH. Senadores señores Ronald Mac Intyre y Vicente Enrique Huerta. Además, concurrieron especialmente invitados, los señores Subsecretarios de Carabineros, don Jorge Kindermann Fernández, y de Trabajo y Previsión Social, don Luis Orlandini Molina; el General Subdirector de Carabineros de Chile, General Inspector don Gabriel Ormeño Melet; el Director de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, General de Carabineros don César Urrutia León; el Jefe del Servicio de Sanidad, General de Carabineros don Fernando Rufin Douglas; el Fiscal de esa Dirección, Coronel (J) don Renato Arellano Garcés; el Teniente Coronel de Sanidad, don Winston Chinchón Bunting; el Secretario del Comité Institucional de Salud, Capitán de Carabineros, don Daniel Morales Toro; el Director de Presupuestos, don José Pablo Arellano Marín; el Director Nacional de Gendarmería, don Isidro Solís Palma; el Presidente de la Asociación de Funcionarios Penitenciarios, don Milenko Mihovilovich; el Vicepresidente de esa entidad, don Ramón Ravest San Martín; el Secretario General de ella, don José Orrego Escanilla, y el Tesorero de esa Institución, don Mario Jacinto Márquez.
El proyecto de ley en informe fue estudiado previamente por la Comisión de Trabajo y Previsión Social de esta Corporación, técnica en la materia, la cual lo aprobó con modificaciones a su artículo 5° transitorio.
El señor Subsecretario de Carabineros planteó que el proyecto de ley en estudio tiene por finalidad adscribir al personal de las Plantas de Oficiales y de Vigilantes Penitenciarios de Gendarmería de Chile, al régimen previsional y de término de la carrera que existe para el personal de Carabineros de Chile. Asimismo, establece la plena imponibilidad de las remuneraciones del personal afecto a dicho sistema.
Mediante esta iniciativa de ley se pretende unificar la previsión del personal de Gendarmería de los escalafones referidos pues, en la actualidad, de los 5.076 Oficiales y Vigilantes que lo conforman, sólo 1.519 están afectos al régimen previsional de Carabineros. Del resto, 299 están afiliados al Instituto de Normalización Previsional y 3.258 a las Administradoras de Fondos de Pensiones, división que genera un menoscabo d el compromiso funcionario por las diferentes coberturas de dichos sistemas.
El Gobierno -añadió el señor Subsecretario- entiende que asimilar la previsión de Gendarmería a la de Carabineros es justo ya que esta última es la única que se aviene con la riesgosa y agotadora labor penitenciaria, en la que el riesgo, característica dominante del Servicio, se hace presente en las tomas de rehenes, ocupación de unidades, incendios, fugas, motines y otras contingencias del diario vivir del personal de Gendarmería.
En otro orden de ideas -agregó el señor Subsecretario-, la incesante y compleja tarea penitenciaria, realizada en extenuantes jornadas de alerta constante, que comprenden días y horas inhábiles, produce como necesaria consecuencia un prematuro deterioro psico-orgánico que impide al funcionario llegar en condiciones satisfactorias a los 65 años de edad, que se exigen para el retiro tanto en la ex-Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas como en el actual sistema de pensiones.
Además, el proyecto establece la plena imponibilidad de las remuneraciones del personal de Gendarmería afecto a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, con el propósito de poner término a la situación desmedrada en que se encuentran en relación a los demás funcionarios de la Administración Pública, los que desde el 1° de enero de 1988, cotizan sobre la generalidad de sus remuneraciones.
En torno a esta iniciativa legal, la Dirección de Previsión de Carabineros" ha estimado que el proyecto aprobado por la H. Cámara de Diputados, si bien soluciona el problema del personal, de Gendarmería en lo que dice relación-" con las pensiones de retiro y montepío, crea distorsiones en el régimen previsional global, al afectar a uno de los beneficios obligatorios de mayor impacto social que la Dirección de Previsión debe por ley otorgar a la totalidad de sus imponentes y cargas familiares, como lo es la cobertura de salud.
En efecto, de conformidad a lo dispuesto en el artículo 9º del decreto Nº 844, Ley Orgánica de DIPRECA, esta debe proporcionar a sus imponentes los beneficios de pensión de retiro, montepío y asistencia médica.
Para el financiamiento de los beneficios que por Ley DIPRECA debe otorgar, cuenta con personalidad jurídica y patrimonios propios, distintos del Fisco, conforme lo disponen los artículos 2° y 19 del decreto ley N° 844 aludido, cuyo artículo 20 individualiza las entradas ordinarias de DIPRECA., debiendo destacar las de su letra a), consistentes en "descuento mensual obligatorio del 8,5% sobre sueldos, pensiones de retiro, montepío y sus aumentos posteriores" y las de su letra c), conformadas por "el 75% del valor de todas las pensiones de retiro y montepío con que deberá contribuir el Fisco".
Por último, el señor Subsecretario expresó que también se ha planteado por Carabineros de Chile la necesidad de que a propósito de este proyecto de ley, se cuente con más recursos que permitan nivelar su atención de oferta médica a los nuevos imponentes.
En seguida, el General de Carabineros (S) don Fernando Rufin Douglas junto con manifestar que su Institución no se opone a este proyecto de ley, expresó que si bien del tenor actual de esta iniciativa legal se desprenden positivos efectos para Gendarmería de Chile, se generan otros que afectarán gravemente a la Dirección de Previsión de Carabineros, al personal, cargas familiares y al sistema de salud de Carabineros, como se verá a continuación.
Efectos del proyecto en la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile
El Director de DIPRECA, General de Carabineros, don César Urrutia León, hizo presente que el proyecto de ley se encuentra desfinanciado, en perjuicio de este organismo previsional, por los siguientes conceptos:
A) Al no contemplar el traspaso a DIPRECA de los fondos cotizados en el Instituto de Normalización Previsional (INP), por los funcionarios ni íntegro cargo fiscal del pago de sus futuras pensiones, el pago del 25% de ellas deberá ser de cargo DIPRECA, para lo cual no cuenta con el respaldo presupuestario que la ley exige;
B) Correspondiendo los recursos actualmente acumulados en las cuentas de capitalización individual de las AFP, al equivalente a la erogación previsional que los imponentes de DIPRECA cotizan, de un 8,5%, éstos deberían ingresar en igual calidad y con idéntico destino, esto, es, exclusivamente para el pago del 25% de las pensiones de cargo DIPRECA y el financiamiento del sistema de salud (Anexo 1);
Al disponer el artículo 5° transitorio que dichos recursos se destinarán exclusivamente al pago de las pensiones, ello desfinancia a DIPRECA en el equivalente al 30% de su monto total, el que debería destinar a ampliar la infraestructura hospitalaria en un 6%, a lo menos, que es la demanda de Gendarmería en el total del Sistema de Salud, y
C) El ingreso de 11.418 beneficiarios al sistema de Salud significará un mayor gasto de $ 543.085.752; por otra parte, el personal de Gendarmería que se incorpora generará un mayor ingreso al mismo sistema de $347.807.000; ello produce, en definitiva, un déficit de $ 195.278.752. (Anexo N° 2). 
ANEXO N° 1
Demanda de Infraestructura Hospitalaria del Sistema de Salud Institucional.
Atendida la complementación de los hospitales de DIPRECA y de Carabineros de Chile, la que se encuentra reconocida en la Ley Orgánica Constitucional de esta última institución, la mayor demanda por recursos hospitalarios que generará el ingreso del personal de Gendarmería se ha estimado en un 6% del total de la demanda en este rubro, conforme a la facturación histórica.
De acuerdo a los estudios técnicos efectuados por los dos hospitales con que administra el sistema, se requerirla una inversión en infraestructura de $ 805.822.587 para el hospital sede Colón.
Estas cifras se deberían aportar por una sola vez y, en términos generales, corresponden al 30% de los recursos acumulados en las cuentas de capitalización individual de las AFP, cifra que siempre fue considerada por DIPRECA en los estudios preliminares de este proyecto de ley. 
ANEXO N° 2
Desfinanciamiento del Sistema de Salud
                                                                        (miles de S)

- Beneficios Médicos 1992



$ 2.774.768
- Déficit o Mayor gasto



$    519.000
- Fondo Hospital DIPRECA 2%


$ 1.980.000
- Remuneraciones Carabineros


$ 1.858.000
(Aporte al sistema)
- Fondo Hospital de Carabineros

$ 1.527.620
- Medicina Preventiva


$    163.800






$ 8.823.188
 - Costo unitario de atención

$   43.127,5
(Total de beneficiario del sistema)
$ 204.046

- Costo de Administración


$     4.312

-Costo total unitario atención 

$   47.564 
- Costo total general incorporan

$543.085.752 
                                                               (47.564 x 11.418)
- Mayor ingreso incorporan


$347.807.000
- Déficit generado 


         ( $195.278.752)
Retomando el uso de la palabra, el General de Carabineros, don Fernando Rufín Douglas, recordó que en la exposición realizada y según los antecedentes proporcionados a la Comisión de Trabajo Ir y Previsión Social del Senado, luego de describir el Sistema de Salud de Carabineros, se concluyó que:
Pese a los aportes realizados por el empleador y el mismo funcionario de Carabineros, los que llegan a totalizar un 8,55% de su sueldo imponible, el sistema no alcanza a financiar los gastos que demanda satisfacer las necesidades de Salud que requiere la actual población de beneficiarios de DIPRECA y Carabineros de Chile.
La exposición de cotizaciones que realiza un funcionario de Carabineros de Chile activo y uno pasivo señala:
                                                                          ACTIVO      PASIVO
FONDO HOSPITALES DE CARABINEROS

1,5%

0%
FONDO DE HOSPITAL DIPRECA

1,0%

2%
FONDO 30% DEL 8,5 PREVISIONAL

2,55%

2,55%
FONDO H.CARABINEROS, AT.DENTAL

0,5%

0%
APORTE FISCAL AL FONDO H.CARAB.

1,5%

0%
APORTE FISCAL POR MED. PREVENT.

1,5% 

0%
-------------------------------------------------------------------------------------------
TOTAL PORCENTAJE PERCIBIDO

8,55%

4,5%
En efecto, esta incapacidad de financiamiento obliga a que la administración de los respectivos Fondos de hospitales (tanto el de Hospitales de Carabineros como el del Hospital DIPRECA) deba inhibir el desarrollo de creación o habilitación de oferta de salud al no poder recuperar en sus tarifas cobradas a DIPRECA los costos de depreciación y otros operacionales, con el objeto de mantener el necesario estado económico del ente previsional y que sus fondos alcancen a financiar los gastos médicos realizados por la totalidad de los beneficiario. Naturalmente, ello involucra efecto de no tener la capacidad de crear oferta de atención y realizar la necesaria reposición de recursos humanos y materiales requerida. El incremento de beneficiarios, por tanto, ejerce un efecto mayor sobre este factor, ya que al aumentar los consumos o atenciones médicas de menor valor al requerido para poder crear o reponer, se inicia una mayor tendencia decreciente en la percepción de fondos para hacer crecer la oferta de salud. Ello ocurre incluso con el importante aporte que hace Carabineros de Chile en remuneraciones (única Institución que aporta su personal de planta de entre todas aquéllas que se benefician del sistema y que alcanza a un 31,7%). Lo expresado se demuestra, asimismo, al observar que, respecto del gasto total incurrido en financiamiento de Salud, los fondos previsionales que puede aportar DIPRECA no logran financiar más allá del 26,2.
                                                 FINANCIAMIENTO DE LA SALUD
                                                            AÑO 1989     AÑO 1990
DIPRECA 




27,3%

26,2%

FONDO DE HOSPITALES


37,1%

36,8%

MED. PREVENTIVA 


-------

  5,3%

CARABINEROS DE CHILE 

35,6%

31,7%
                                                                  100%            100%

Por lo precedentemente señalado agregó el General de Carabineros-, y ante el hecho de que el proyecto considera el ingreso de la totalidad de los funcionarios de gendarmería al régimen de DIPRECA, es obvio que se producirá un fuerte impacto en Carabineros de Chile que es necesario prever, por cuanto aunque se considera el proyecto de ley financiado por el hecho de igualar los aportes o cotizaciones a aquéllos que realiza actualmente un funcionario de Carabineros, en la realidad no lo está, pues se necesita ampliar la capacidad instalada para ofrecer la atención que requiere esta nueva población de usuarios; al mismo tiempo, el déficit operacional que actualmente existe y anteriormente se señaló, no sólo se mantendrá sino que aumentará con consecuencias negativas para el usuario y la Institución.
Esta afirmación se basa en el hecho concreto de que, durante los aumentos de plazas de Carabineros e Investigaciones habidos recientemente, de 34 cargos médicos solicitados conforme a demanda, se otorgaron sólo 5, y de 26 cargos de dentistas, solamente 5.

En cuanto a financiamiento y gastos proyectados en relación a los nuevos funcionarios de Gendarmería y sus cargas familiares gue correspondería atender por el Sistema, es necesario señalar que las conclusiones obtenidas difieren ostensiblemente de aquellas que ha comunicado la Dirección de Presupuestos a la Comisión de Trabajo y Previsión Social por cuanto:
El costo estimado por cada beneficiario de DIPRECA, actualmente es: 
Costo total:

 $ 54.652
Costo administrativo:

 $ 9.481
Costo directo en salud: $

 $ 49.171
Entonces, si se considera que la población a incorporar es de 3.557 nuevos imponentes, compuestos por 3.258 que están en A.F.P. y 299 en I.N.P.; y si se multiplica esa cifra total por la tasa de cargas familiares gue tiene Carabineros de Chile a agosto de este año de 2,21 cargas familiares, se alcanza un total mínimo a incorporar de 11.418 personas.

Ahora, si se multiplica el costo total de la atención de salud por beneficiario DIPRECA por el número de personas a incorporar, resulta entonces que la cantidad a gastar anualmente será de $ 624.016.536, en tanto que el ingreso que DIPRECA recibirá por parte de los 3.557 nuevos cotizantes será de $ 278.769.204 considerando una renta promedio mensual de $ 99,717, y el 6,55% de cotización asignada por el proyecto dará una cantidad de $ 6.531 por cada uno.
Todo lo anterior permite concluir que al ingresar esta nueva población de Gendarmería:
Se gastarán : 

$ 624.016.536
Se cotizará : 


$ 278.769.204
Faltará anualmente :
$ 345.247.332
Conforme lo concluido por Carabineros de Chile y coincidentemente con lo señalado anteriormente por la Comisión de Trabajo y Previsión Social, la Institución ha elaborado un estudio para eliminar el impacto sobre la capacidad de atención, por el cual se concluye que se requiere la inversión de $ 1.030.534.851, de los cuales $ 806 millones sería por una sola ocasión y $ 255 millones en remuneraciones para recursos humanos del equipo de salud. En este orden de ideas, debe recordarse que el Sistema de Salud no sólo es complementario sino que cuenta con sólo dos sedes hospitalarias, una de 1939 y la otra ya con diez años de antigüedad y que fue calculada para un requerimiento menor que el actualmente existente. Por ello, entregó el proyecto técnico elaborado por la Institución sobre la oferta de lo que es necesario de instalar:
NECESIDADES DE RECURSOS HUMANOS DEL EQUIPO DE SALUD:
1.- NIVEL PRIMARIO ASISTENCIAL:
Médicos



11 cargos
(231 horas sem.)




Coronel
1




Tte. Crl.
1




Mayor

1
                                                      Capitán
1
                                                      Teniente
7 

Enfermeras                                   4 cargos jornada completa
                                                      1 cargo media jornada
                                                      2 cargos jornada completa 
Auxiliares                                     13 cargos jornada completa
2. NIVEL PRIMARIO PREVENTIVO (DIPRECA)
Médicos                                         5 cargos   (55 horas semanales) 

Capitán                                          2
Teniente                                        3

                                                      Especialista en Medicina Gral.

                                                      Broncopulmonar y Cardiología
Enfermera
1 cargo jornada completa.
Matrona
1 cargo jornada completa,
Tecnólogo Méd.Otorrino
1 cargo jornada completa.
Tecnólogo Méd. Oftal.
1 cargo jornada completa,
Auxiliares de Enfermería
5 cargos.
Auxiliares de Servicio
2
Médicos para provincias:
6 cargos.
(Consultorios)
Tenientes 6
2.- NIVELES SECUNDARIO Y TERCIARIO
2.1.- ATENCIÓN AMBULATORIA DE REFERENCIA
Médicos 



4 cargos (73 horas semanales)
Coronel
1

Tte. Crl.
1

Mayor 
1

Capitán
1
Enfermera



2 cargos jornada completa
Matronas



1 cargo jornada completa
Tecnólogo



2 cargos jornada completa (oftaimo, y otorrino
Auxiliares



7 cargos jornada completa.
2.2. ATENCIÓN HOSPITALIZADA:

Médicos



1 cargo 22 horas semanales
                                                      Teniente               1
Enfermera


1 cargo jornada completa

Auxiliares  


3 cargos de jornada completa
Tecnólogos Méd. 


1 químico jornada completa



1 Hematólogo media jornada



1 bacteriólogo media jornada



1 Radiólogo media jornada.
Recursos humanos de apoyo:
Administrativos
10 cargos ornada completa

Grado 14     5

Grado 16     5
Auxiliares



    10 cargos jornada completa
                                                          Grado 18    10
Choferes



    6 cargos de jornada completa 
    Grado 18.
- Valor del gasto en remuneraciones por las contrataciones $ 195.975.264.
- Valor del gasto institucional en cada funcionario: 

(Gasto operacional $ 201.000 por funcionario)
(Gasto equipamiento $ 198.000 por funcionario)
$ 28.737.000,
SUBTOTAL DEL VALOR EN RECURSO HUMANO
 $ 224.712.264 anuales.
NECESIDADES EN RECURSOS MATERIALES, INFRAESTRUCTURA Y TECNOLOGÍA: (por única vez)
Se requiere ampliar la capacidad de atención de las personas mediante la construcción de dependencias adicionales a las actualmente existentes y adscritas a las distintas Prefecturas del país y destinadas a la Atención Primaria Ambulatoria en:
22 Boxes de Atención Primaria avaluadas a esta fecha en $ 193.017.099.- 
3 Ambulancias  $ 27.600.000.- 
Subtotal Policlínicos C. de Ch. Provincia $ 220.617.099.-
Para el Policlínico del Servicio Médico y Dental de Dipreca:
5 boxes de atención Preventiva, divididos en: 

2 de Medicina General $ 12.359.666.- 

1 Otorrinolaringología $ 8.000.000.- 

1 Oftalmología $ 6.438.000.- 

1 Gineco Obstetricia $ 4.777.822.-
Subtotal Policlínico del Ser. Med. DIPRECA $ 31.575.488.-

Para el Hospital de Carabineros del General Humberto Arriagada, se requieren los recursos necesarios para:
Ampliación y adecuación de las dependencias del Consultorio Externo:
a) Admisión $ 40.000.000.
b) Atención directa público $ 60.000.000.
c) Archivo $ 10.000.000 
Subtotal Consultorio Externo $110.000.000.
Ampliación, construcción y remodelación de los Servicios de Hospitalización (16 camas), de Apoyo Diagnóstico y Terapéutico $ 230.000.000. 
Instalación de Servicios, tecnología y eguipos que permitan ofrecer el nivel de operatividad necesaria para sostener la presión de la demanda: Equipamiento Médico  $ 213.360.000
SUBTOTAL RECURSOS MATERIALES  $ 805.822.587
COSTO INVERSIÓN TOTAL REQUERIDA EN RECURSOS HUMANOS Y MATERIALES $1.030.534.851
b) Para evitar una discriminación previsional respecto del personal de Carabineros, se requiere que el proyecto incorpore una norma de trato homogéneo para el personal de ambas instituciones, pues no es razonable que se cree una medida para favorecer a personal hasta ahora externo de la mayorista de esta Dirección. Ellos en relación a las 935 personal que como profesionales, pramédicos y otros oficios trabajan en Carabineros y actualmente deben cotizar en las A.F.P. A éstos se agrega asimismo, la totalidad del personal de la Sede hospitalaria Colón y el Servicio Médico y Dental de DIPRECA que suman alrededor de 1.500 funcionarios que están impedidos de ser imponentes de DIPRECA.
El señor Director Nacional de Gendarmería de Chile reiteró los fundamentos que el Ejecutivo ha tenido para proponer esta iniciativa, refiriéndose a dos aspectos:
1) En materia provisional, aseguró que el fondo de pensiones no sólo esta financiado sino que sobrefinanciado, ya que en el sistema de AFP existe una cotización mayor de la que se efectúa en el régimen de la Dirección de Previsión de Carabineros. Por lo tanto, las personas que ingresarán a DIPRECA provenientes de las AFP tienen, respecto de su cantidad de años servidos, un pozo acumulado mayor que el aporte efectuado por quienes están actualmente en ella. Además, el financiamiento está asumido por ley, porque la pensión está constituida, en definitiva, por un aporte de la Dirección de Previsión y otro estatal, y
2.- En cuanto a salud, los planteamientos de Carabineros tampoco permiten configurar un proyecto técnicamente desfinanciado. Lo que han señalado es que la cobertura de salud se afecta, se disminuye su calidad o su amplitud, desde el momento en que ingresan beneficiarios sin que se pongan a disposición de la Dirección de Previsión los fondos suficientes para ampliarla en forma equilibrada. Por tanto, el proyecto técnicamente no está desfinanciado sino que, de no otorgarse los fondos suficientes, se desmejoraría la atención de salud que se ofrece. Pero esos fondos no están relacionados con el financiamiento del proyecto.
Agregó el señor Director Nacional de Gendarmería que los beneficiarios de esa Institución que se traspasan a DIPRECA suman 9.872 personas, lo que constituirá un 5% de los imponentes de esa Institución.
El H. Senador señor Vicente Enrique Huerta se refirió a los convenios que actualmente tiene DIPRECA con otros hospitales de las Fuerzas Armadas, manifestando sus aprensiones de que se ponga término a ello, en atención a la gran cantidad de nuevos imponentes que autoriza esta iniciativa de ley.
En relación con este punto, el H. Senador señor Ronald Mc-Intyre participó de la inquietud manifestada por el H. Senador señor Vicente Enrique Huerta, expresando que, en materia de convenios de salud contratados entre DIPRECA y la Armada, esta última, atendida esta mayor cantidad de imponentes, podría desahuciarlos.
La Asociación Nacional de Funcionarios Penitenciarios, por su parte, hizo presente las consideraciones de hecho que justifican la aprobación del proyecto de ley, señalando que la cifra de beneficiarios que se incorporarían a DIPRECA sería de 9.792, distribuidos de la forma que se indica.
 Funcionarios 

Cargas  Familiares
Reqión Metropolitana
        1.554


     2.354
Regiones
 2.146                                3.738
Total

Toal



        3.700                                6.092

Total beneficiario:                       9792

Después de debatirse esta iniciativa legal en las dos primeras sesiones de esta Comisión, se llegó a la conclusión que era necesario esclarecer los siguientes puntos:
1.- Número de funcionarios de Gendarmería que, con sus cargas familiares, se traspasarían al sistema de salud de DIPRECA;
2.- Cuantificación del impacto de estos nuevos imponentes en DIPRECA, con el objeto de determinar la necesidad de mayores recursos humanos tanto médicos como paramédicos, y
3.- Mayores necesidades de DIPRECA en infraestructura.
Una vez que estos estudios se realizaron, la Comisión de Hacienda, con fecha 10 diciembre del año en curso, se reunió para analizarlos.

En esa oportunidad, el señor Director de Presupuestos, mediante oficio N° 571, de 12 de noviembre de 1992, enviado a esta Comisión de Hacienda, precisó que: "En relación al impacto económico que se produciría en el sistema de salud de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile con motivo del proyecto ley que adscribe al personal de Gendarmería de Chile a DIPRECA, me permito informar a Ud. que, luego de un nuevo análisis en profundidad del tema que tuvo en cuenta los antecedentes proporcionados por todas las instituciones involucradas, se ha llegado a las siguientes conclusiones:
1.- Se confirma lo señalado en el informe financiero que acompañó el proyecto de ley en el sentido de que los costos operacionales de acuerdo a los datos efectivos de costos observados en 1991, alcanzan a ser financiados con la tasa de cotización para salud. Las imposiciones que genera el proyecto mencionado alcanzan a $ 437 millones anuales, de acuerdo al nivel de remuneraciones vigentes a la fecha.
Sin embargo, hay una serie d aspectos que llevan a estimar que el costo per cápita de salud del personal de Gendarmería será menor, como son:
Los 3.793 funcionarios de Gendarmería que se traspasen seguirán recurriendo a su propio Políclinico de la Región Metropolitana (de atención exclusiva del personal) y a los médicos contratados por Gendarmería en todas las regiones del país. Estos medios otorgan aproximadamente 35.000 prestaciones médicas al año, financiadas con el presupuesto de Gendarmería.
- la población que se afiliará al sistema DIPRECA es mayoritariamente joven y, de acuerdo a antecedentes universales al respecto, estas personas demandan menos atenciones de salud que el promedio.

En conclusión de lo anterior, es dable esperar que los recursos aportados para salud por el personal de Gendarmería permitirán, además de cubrir los costos operacionales, generar excedentes.
Lo anterior no podría ser de otra manera, si se toma en cuenta que este personal aportará una tasa de cotización de 8,05% de la remuneración al financiamiento de las prestaciones médicas al régimen previsional de DIPRECA. Esta tasa es mayor que la aportada por el personal civil al sistema de Isapres y Fonasa la que alcanza a 7,0%, debiendo ésta última además financiar licencias médicas para lo cual debe usar aproximadamente un 1% y solventar las prestaciones médicas con el 6% restante.
2.- A propósito del análisis en detalle antes señalado, quedó en evidencia que el sistema de salud de los imponentes en DIPRECA, como producto de situaciones anteriores que podrán verse acentuadas con este proyecto ley, presenta un problema de limitación de cargos en el Escalafón de Sanidad de Carabineros de Chile y en el personal médico ley N° 15.076 en DIPRECA, en vista de lo cual se va a proponer una indicación a este proyecto ley para crear 12 cargos médicos en cada una de las instituciones señaladas. (Esta indicación fue presentada por el Ejecutivo en esta Comisión de Hacienda, que la aprobó, como se verá más adelante).

3.- Respecto de las necesidades de infraestructura, para señalar que de acuerdo a lo que suceda efectivamente con el traspaso de imponentes y a las atenciones de salud que éstos demanden en el sistema previsional de DIPRECA, con posterioridad a la publicación de esta ley, en el transcurso del 2° semestre del próximo año, se iniciará un programa de inversión en regiones, el cual estará basado en los últimos antecedentes aportados¡ con un costo máximo de $ 209.648 miles; la que se canalizará a través de los presupuestos institucionales. " .
A su vez, el señor Director Nacional de Gendarmería manifestó que los funcionarios de esa Institución, actualmente afiliados al régimen previsional de las Administradoras de Fondos de Pensiones y al INP que, por efectos del proyecto de ley actualmente en tramitación, quedan adscritos al régimen previsional vigente para Carabineros de Chile y, por consiguiente, con derecho a las prestaciones de salud de DIPRECA, suman, junto a sus cargas familiares, la cifra total de 1872 personas

En la actualidad, son beneficiarios del régimen de salud de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile 5.611 personas, entre funcionarios y cargas familiares. Tales servidores pertenecen a ese sistema, por cuanto la data de su ingreso a Gendarmería de Chile es anterior al 11 de enero de 1975, fecha de vigencia del decreto ley N° 844, cuerpo legal que marcó un hito en la historia previsional de Gendarmería al disponer que en lo futuro todos los nuevos funcionarios debían ingresar al sistema de la ex-Caja Nacional de Empleados Públicos, con lo que se dio comienzo a la triple escisión, que quedó finiguitada con el decreto ley N° 3.500, de 1980, que impuso el régimen de las A.F.P.
Según datos disponibles en Gendarmería de Chile, obtenidos a partir de los descuentos por planilla de sueldos afiliados a la DIPRECA, en el trimestre Junio-Julio-Agosto de 1992, los 5.611 actuales beneficiarios han recibido como promedio mensual, 337 atenciones médicas en el sistema de DIPRECA, ya sea de medicina ambulatoria u hospitaria, lo que significa que sólo el 6% del total de los actuales beneficiarios se atienden en este sistema 
Tan bajo porcentaje de prestaciones se explica porque Gendarmería dispone de Unidades Médicas reconocidas por el decreto supremo (J) N°1.600, de 26 de diciembre de 1991, para atención de salud primaria de su personal.
Es así que, a nivel nacional, se cuenta con 45 médicos, 25 dentistas, 3 matronas, 2 enfermeras universitarias, 3 nutricionistas, 4 tecnóloqos médicos, que cumplen funciones en las distintas Unidades Penales del país y en el Policlínico Institucional, atendiendo a funcionarios e internos.
Ahora bien, en el Policlínico Institucional que funciona en la Región Metropolitana, que atiende a funcionarios de todo el país, con sus respectivas cargas familiares, se cuenta con las siguientes especialidades:
- Medicina General
- Psiquiatría Urología
- Traumatología

- Broncopulmonar
- Psicológica, matrona.
- Oftalmología
- Otorrinolaringología
- Gastroenterología Ginecología
- Reumatología
- Audiometría Neurología
- Pediatría
- Endocrinología 
- Dental
- Además, se otorga atención psicológica, nutricional, de kinesiología y de matrona.
Asimismo se dispone de un laboratorio para la realización de exámenes simples.
Según las estadísticas del año 1991, se practicaron en el Policlínico Institucional un total de 20.639 atenciones.
Lo anterior hace fácilmente explicable los escasos requerimientos del personal de Gendarmería al sistema de Salud de la Dirección de Previsión de Chile, al que se requiere sólo en caso de intervenciones quirúrgicas o por tratamientos o exámenes sofisticados, servicios que no presta Gendarmería.
El Director de DIPRECA reiteró que Carabineros de Chile no tiene inconvenientes en el traspaso del personal de Gendarmería a esa Institución de previsión y que, en el último tiempo, han proseguido las conversaciones con el objeto de encontrar una solución que no rebaje el nivel de prestaciones de salud que entrega en la actualidad DIPRECA. De ahí lo manifestado por el señor Director de Presupuestos y materializado a través de una indicación del Ejecutivo, tendiente a crear 24 cargos médicos y 8 paramédicos, con el objeto de entregar recursos humanos para atender a estos nuevos imponentes. Además, consta en el oficio firmado por el señor Director de Presupuestos que en el segundo semestre de 1993 se entregarán $ 209 millones para infraestructura en regiones. Agregó el señor Director de DIPRECA que durante 1994, el Ministerio de Hacienda entregará $19.800.000 para el Servicio Médico Dental; $ 162.750.000 para el Hospital de Carabineros, sede Simón Bolívar, y $ 280.400.000 para el Hospital de Carabineros, sede Colón.
El señor Director Nacional de Gendarmería expresó que con la creación de estos 24 cargos médicos y los 8 cargos entre enfermeras y matronas se aseguran los recursos humanos necesarios para atender a los nuevos imponentes de DIPRECA. Además, en materia de infraestructura para regiones, el Ejecutivo ha contemplado $ 209 millones en la Ley de Presupuestos para 1993. Agregó el señor Director que si hay mayores impactos, el Gobierno contemplará aportes en los presupuestos de 1994 y 1995.
El H. Senador señor Jaime Gazmuri manifestó su satisfacción por el acuerdo obtenido en el sentido de dotar de personal médico y paramédico a DIPRECA y del compromiso del Gobierno de destinar $209 millones para gastos de infraestructura en regiones.
El H. Senador señor Sebastián Piñera hizo presente que esta iniciativa de ley tiene dos tipos de problemas de diversa naturaleza. El primero de ellos es si la incorporación de Gendarmería a DIPRECA deteriora o no el nivel de calidad de atención de salud y el sistema mismo de previsión.
El segundo problema versa sobre la situación previsional actual de Gendarmería, en cuanto a su traspaso o no de las AFP, con lo cual se presenta ahora -en su opinión-, una cuestión menos grave que la que contenía el proyecto original en el cual dicho traspaso era obligatorio para Gendarmería. Ahora esto se obvia por cuanto los funcionarios de Gendarmería pueden oponerse a este cambio, lo cual le parece correcto. Ahora bien, en la práctica, sólo se les esta dando una bonificación de 12% a las personas que se trasladen de sistema, con lo cual se está haciendo una competencia desleal entre ambos sistemas previsionales. Cree el señor Senador que la bonificación de 12% se debería dar tanto en el sistema de AFP actual como en el de DIPRECA. Lo negativo de esta opción es que - a juicio de Su Señoría-, se castiga al funcionario que se queda en el sistema actual de AFP, ya que no se le dará la bonificación de 12%.
El H. Senador señor Jorge Lavandero manifestó que había conversado recientemente con el señor Ministro del Interior y con el señor Director de Presupuestos, quienes expresaron el compromiso oficial del Gobierno de entregar los recursos correspondientes si ello fuere necesario en los futuro.
El H. Senador señor Vicente Enrique Huerta expresó que él no duda de lo dicho por los representantes de las instituciones implicadas. Sin embargo, por su formación es muy respetuoso de la Constitución, las leyes y los reglamentos. Estima que esta iniciativa está desfinanciada, ya que no se cumple con lo dispuesto en el artículo 64 de la Carta Política; artículo 17 de la Ley Orgánica del Congreso Nacional, y 27, inciso cuarto, del Reglamento del Senado. Agregó el señor Senador que la mencionada suma de $209 millones se entregará a Carabineros en el segundo semestre del año próximo en circunstancias que esta iniciativa de ley empezará a regir una vez aprobada por el Congreso Nacional a contar de la fecha de su publicación, es decir, esta ley está siendo aprobada con un financiamiento a futuro, lo que contraria las normas legales y reglamentarias antes aludida. Terminó el señor Senador expresando que lamenta que a esta sesión no haya concurrido el señor Director de Presupuestos.
El H. Senador señor Jorge Lavandero expresó que la suma de $209 millones, de acuerdo a lo manifestado por el Gobierno, está provista en el ítem 50-01-03-25-33.104 del Tesoro Público de la Ley de Presupuestos de l Nación de 1993. 
El señor Director Nacional de Gendarmería, en relación a la segunda observación hecha por el H. Senador señor Sebastián Piñera, precisó que la bonificación compensatoria de 12% referida le permitirá al personal de Gendarmería que se traspase a DIPRECA, mantener su sueldo liquido, por cuanto, al mismo tiempo, se eliminan las bonificaciones compensatorias que actualmente tenia ese personal.
De conformidad a su competencia, la Comisión de Hacienda se pronunció sobre todos los artículos de esta iniciativa leqal, a saber:
Artículo 1°

Establece en su inciso primero, la sujeción del personal de las plantas de oficiales y vigilantes penitenciarios de Gendarmería de Chile, al régimen previsional y de término de la carrera que rige para el personal de Carabineros de Chile, con la sola excepción del deshaucio.
Señala en su inciso segundo que se afilia además, al mismo régimen, a los funcionarios de las plantas de Directivos, Profesionales, Técnicos, Administrativos y Auxiliares contemplados en la misma disposición legal, que sean destinados en forma permanente , a prestar servicios dentro de una unidad penal, vale decir, en establecimientos penitenciarios destinados a la custodia de personas privadas de libertad.
- Fue aprobado sin enmiendas, con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Ricardo Hormazábal y Jorge Lavandero y con la abstención del H. Senador señor Sebastián Piñera.
Artículo 2°

Hace imponibles las remuneraciones del personal de Gendarmería de Chile que se encuentre afiliado a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile o que lo haga en virtud de esta ley, en los mismos términos que rigen para la generalidad de los funcionarios públicos.
Esta norma -de acuerdo al Mensaje da solución al problema al que se encuentran enfrentados 1.573 funcionarios afectos al régimen de la Dirección de Previsión que, en la actualidad, sólo cotizan sobre el sueldo y la asignación de antigüedad.
Por otra parte, se equiparan las cotizaciones y aportes previsionales y de salud que deberá enterar Gendarmería y el personal indicado con los de Carabineros de Chile.
Fue aprobado sin enmiendas, con los votos favorables de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Ricardo Hormazábal y Jorge Lavandero y con la abstención del H. Senador señor Sebastián Piñera.
Artículo 3°

Concede al personal de Gendarmería de Chile que actualmente esté afiliado a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile o lo que haga en virtud de esta ley, una asignación de un monto equivalente al 12% de todas las remuneraciones imponibles, excluido el sueldo base y la asignación de antigüedad, destinada a compensar los efectos de la aplicación de esta ley.
Precisa en su inciso segundo, que dicha asignación no será imponible, ni servirá de base para calcular la asignación de zona, ni se considerará remuneración para los efectos de determinar la pensión de retiro de que pase a gozar el personal.
Fue aprobado sin enmiendas, con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Ricardo Hormazábal y Jorge Lavandero y la abstención del H. Senador señor Sebastián Piñera, quien reiteró sus conceptos dados a conocer anteriormente sobre la materia. (Ver páginas 34 y 35 de este informe).
Artículo 4°

Otorga el derecho a pensión de retiro a los aspirantes a oficiales y vigilante, que sean alumnos becarios de cualquier escuela institucional de Gendarmería de Chile, en la eventualidad de que a causa de un accidente en acto de servicio, queden inutilizados.
Establece finalmente que la citada pensión de retiro será de cargo fiscal y se calculará asimilándola a una remuneración de Alcalde 2° para los aspirantes a oficiales, y como una remuneración de vigilante 2° para los aspirantes a vigilantes.
- Fue aprobado sin modificaciones, con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Ricardo Hormazábal y Jorge Lavandero y la abstención del H. Senador señor Sebastián Piñera.
En seguida, la Comisión estudió una indicación del Ejecutivo con la cual el Gobierno estima que mediante los cargos médicos y paramédicos que se crean, se supera el impacto que causarán los nuevos imponentes de Gendarmería al Sistema de Salud de Carabineros. Esta indicación consiste en la introducción de tres artículos nuevos, signados 5º, 6º y 7º, mediante los cuales se crean en la planta del personal de Carabineros de Chile 12 cargos de Oficiales (S), 5 empleos de enfermeras universitarias y 1 cargo de matrona. Asimismo, se incrementan las plantas de DIPRECA en la siguiente forma: Profesionales, 2 cargos; planta ley N° 15.076, 6 cargos médicos y 6 de dentistas.
El mayor gasto fiscal de estos 32 nuevos cargos se imputará a los recursos consultados en los presupuestos de las entidades correspondientes.
Esta indicación fue aprobada con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Ricardo Hormazábal y Jorge Lavandero y la abstención del H. Senador señor Sebastián Piñera.
Artículo 5°
Ha pasado a ser artículo 8°. 

Estipula como fecha de entrada en vigencia de la ley, el día 1° del mes siguiente al de su publicación.
Fue aprobado con la misma votación anterior, sin enmiendas.
Artículos Transitorios
Artículo 1°
Reconoce como efectivos y afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile los servicios prestados en Gendarmería de Chile con anterioridad a la vigencia de esta ley, por los cuales el personal de dicha Institución haya cotizado en otros regímenes previsionales o de pensiones, siempre y cuando, de encontrarse ese personal afiliado al sistema de Administradoras de Fondos de Pensiones, no opte por mantener sus fondos en él.
Fue aprobado sin enmiendas, con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Ricardo Hormazábal y Jorge Lavandero y la abstención del H. Senador señor Sebastián Piñera.
Artículo 2°

Hace inaplicables a los funcionarios de Gendermería de Chile afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros, las bonificaciones y asignaciones establecidas en los artículos 10 y 11 de la ley N° 18.675; 3° de la ley N° 18.566 y 2° del decreto ley N° 3.501, de 1980, para compensar la mayor imponibilidad de los cotizantes del Instituto de Normalización Previsional y de las Administradoras de Fondos de Pensiones, ya que dichos funcionarios dejarán de estar afectos a tales regímenes.
Fue aprobado sin modificaciones, con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Ricardo Hormazábal y Jorge Lavandero y la abstención del H. Senador señor Sebastián Piñera.
Artículo 3°

Reconoce para el retiro y demás efectos legales, el lapso de permanencia en la Escuela de Gendarmería de Chile con anterioridad al 4 de septiembre de 1980, ya sea como aspirante a oficial administrativo o a oficial de vigilancia y como vigilante alumno, tiempo que se imputará como tiempo efectivo servido en Gendarmería de Chile.
En su inciso segundo establece que las cotizaciones serán de cargo de los interesados y se calcularán sobre la base de las remuneraciones asignadas a los grados de que estén en posesión al momento de enterarlas.
- Fue aprobado sin modificaciones, con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Ricardo Hormazábal y Jorge Lavandero y la abstención del H. Senador señor Sebastián Piñera.
Artículo 4°

Prescribe que el personal de Gendarmería de Chile afecto al desahucio establecido en el decreto con fuerza de ley N° 338, de 1960, anterior Estatuto Administrativo, continuará sujeto al mismo, considerándose imponibles, para este efecto, sólo el sueldo base y la asignación de antigüedad.
Fue aprobado sin modificaciones, con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Ricardo Hormazábal y Jorge Lavandero y la abstención del H. Senador señor Sebastián Piñera.
Artículo 5°
Dispone en su inciso primero, el traspaso de los fondos acumulados en las cuentas de capitalización individual de los afiliados a las Administradoras de Fondos de Pensiones que en virtud de esta ley, queden afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, estableciendo para ello un plazo de 30 días contado desde que esta entidad lo requiera. Lo anterior, siempre y cuando dentro de los 30 días siguientes a la entrada en vigor de esta ley, dichos funcionarios no manifiesten expresamente su oposición al cambio de régimen previsional.
Establece en su inciso segundo, la existencia de una cuenta especial para consignar esos recursos y al forma en que se invertirán estos fondos, así como el uso exclusivo de ello en el mayor gasto de pensiones e indemnizaciones que demande el cumplimiento de esta ley.
Su inciso final prescribe que el personal que haga uso del derecho conferido en el inciso primero quedará afecto al sistema de término de carrera a que se refiere al artículo 1° permanente de esta ley.
- Fue aprobado este precepto, sin enmiendas, con los votos de los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Ricardo Hormazábal y Jorge Lavandero y la abstención del H. Senador señor Sebastián Piñera.
Artículo 6°

Concede el derecho a pensión de montepío, desde el día del deceso, a los causahabientes del personal de las Plantas de Oficiales y de Vigilantes Penitenciarios de Gendarmría de Chile que fallecieron en actos de servicio entre el 1º de noviembre de 1990 y fecha de vigencia de esta ley, pensión que se regulará en la forma establecida en la Ley Orgánica Constitucional de Carabineros de Chile. Como consecuencia de lo anterior, se dispone el cese de las pensiones de sobrevivencia originadas por la misma causa en la ex-Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas, y las sumas pagadas por ese concepto se descontarán de la pensión de montepío que otorgue la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile.
- Fue aprobado sin modificaciones, con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Ricardo Hormazábal y Jorge Lavandero y la abstención del H. Senador señor Sebastián Piñera.
FINANCIAMIENTO

En materia de financiamiento debe presente presente lo siguiente:
1.- Este proyecto de ley tiene incidencia en el gasto fiscal originada en el financiamiento de la asignación compensatoria por mayor imponibilidad que otorga el artículo 3º al personal de Gendarmería de Chile y en el incremento de las cotizaciones y aportes de cargo del empleador correspondientes al régimen previsional y base imponible que se determinan para el referido personal. Los gastos por tales conceptos ascenderían a $ 578,9 millones anuales y serán solventados con readecuaciones financieras que se producirán de conformidad con el artículo 2° transitorio, que excluye a tales funcionarios de la aplicación de las bonificaciones y asignaciones de los artículos 10 y 11 de la ley N° 18.675; 3° de la ley N° 18.566 y 2° del decreto ley N° 3.501, de 1980, por no ser éstas atingentes al régimen previsional a que se les adscribe.
2.- Los costos operacionales de salud del personal de Gendarmería que ingresa a DIPRECA, según datos de 1991 -de acuerdo a lo expresado por el señor Director de Presupuestos en su Oficio de fecha 12 de noviembre de 1992, alcanzan a $437 millones anuales, de acuerdo al nivel de remuneraciones vigentes a la fecha;
3.- El mayor gasto en pensiones, producto del aumento de imponibilidad y nuevos afiliados a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, se financiará durante los primeros años con cargo a los fondos que se consignarán en la cuenta especial estatuida en el inciso segundo del artículo 5° transitorio del proyecto propuesto, y
4.- Por concepto de los 32 cargos que se crean mediante la indicación del Ejecutivo ya comentada (página 41 de este informe) en las plantas de Carabineros de Chile y DIPRECA, el mayor gasto fiscal para 1993 ascenderá $ 63.308 miles anuales, que se imputarán a los presupuestos de ambas instituciones, según corresponda.
En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de recomendaros que aprobéis el proyecto de ley contenido en el informe de la Comisión de Trabajo y Previsión Social de esta Corporación, con las siguientes modificaciones:
Intercalar, como artículos 5°, 6° y 7° los siguientes, nuevos:
Artículo 5º.- Modifícase el artículo 1º de la ley Nº 18.291, aumentando la planta y grados del personal de Carabineros de Chile, en la siguiente forma:
N° de Empleos




     Grados
1.
Personal de Nombramiento Supremo
B.
Oficiales de los Servicios
2.
Escalafón de Sanidad (S)
2 Coroneles de Sanidad




5
2 Tenientes Coroneles de Sanidad


7
2 Mayores de Sanidad




8
2 Capitanes de Sanidad




9
4 Tenientes de Sanidad
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C. Personal Civil






1. Servicio de Sanidad





a) Escalafón de Enfermeras Universitarias 



5 Enfermeras Universitarias



11
b) Escalafón de Matronas






1 Matrona
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Artículo 6°.- Increméntense las plantas que se indican de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, contenidas en el decreto con fuerza de ley Nº 2, de 1990, del Ministerio de Defensa Nacional, Subsecretaría de Carabineros, en la forma siguiente: Planta de Profesionales, 2 cargos Profesional grado 15; Planta Ley N° 15.076, 6 cargos Médico 11 horas y 6 cargos Dentista 11 horas.
Para el desempeño de los 2 cargos Profesional grado 15 a que se refiere el inciso precedente, se requerirá el titulo profesional de Enfermera Universitaria o de Matrona Universitaria.
Auméntase en 14 cargos la dotación máxima de personal fijada a la referida Dirección en la ley N° 19.182.
Artículo 7°.- El mayor gasto que demande la aplicación de los dos artículos precedentes, se financiará con cargo a los recursos consultados en los presupuestos de las entidades señaladas en dichos artículos, según corresponda.".
Artículo 5°
Ha pasado a ser artículo 8°, sin enmiendas.
Acordado en sesiones celebradas los días 3 y 8 de septiembre y 10 de diciembre de 1992, con asistencia de los HH. Senadores señores Andrés Zaldívar (Presidente), (Ricardo Hormazábal), Jorge Lavandero (Presidente accidental), Jaime Gazmuri, Sebastián Piñera y Sergio Romero (Miguel Otero).
Sala de la Comisión, a 18 de diciembre de 1992.

CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE

Secretario de la Comisión

