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MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA LAS MODIFICACIONES A LOS ARTÍCULOS 38º, 37º, 14º Y 15º DE LOS ESTATUTOS DE LA ORGANIZACION MUNDIAL DE TURISMO Y A LOS PARRAFOS 12 Y 13 DE LAS REGLAS DE FINANCIACION, ANEXAS A DICHOS ESTATUTOS, ADOPTADAS MEDIANTE LAS RESOLUCIONES 61 (III) DE 1979, 92 (IV) Y 93 DE 1981, 134 (V) y 135 (V) DE 1983 Y 208 (VII) de 1987 EN LA TERCERA, CUARTA, QUINTA Y SEPTIMA ASAMBLEA GENERAL DE LA ORGANIZACION, RESPECTIVAMENTE.





SANTIAGO, agosto 28 de 1995.











M E N S A J E  Nº 356-331/








Honorable Senado:








Tengo el honor de someter a vuestra consideración las Modificaciones a los artículos 38º 37º, 14º y 15º de los Estatutos de la Organización Mundial de Turismo (OMT), y a los Párrafos 12 y 13 de las Reglas de Financiación, anexas a dichos Estatutos, adoptadas mediante las Resoluciones 61 (III) de 1979, 92 (IV) y 93 (IV) de 1981, 134 (V) y 135 (V) de 1983 y 208 (VII) de 1987 en la Tercera, Cuarta, Quinta y Séptima Asamblea General de la organización, respectivamente.





La Organización Internacional de Turismo es una organización de carácter intergubernamental, de la cual el Estado de Chile es miembro efectivo desde el 9 de abril de 1974, que tiene por objetivo fundamental promover el turismo en vistas a contribuir al desarrollo económico, la comprensión internacional, la paz, la prosperidad y el respeto universal, y la observancia de los derechos humanos y las libertades fundamentales para todos, sin distinción de raza, sexo, lugar o religión. Los Estatutos de la Organización fueron promulgados por Decreto Supremo Nº 769 del Ministerio de Relaciones Exteriores, publicado en el Diario Oficial de fecha 20 de diciembre de 1974.





Ahora bien, mediante la reforma a los artículos ante,7 citados se adopta el árabe como una de las lenguas oficiales de la Organización, se designa al Estado Sede como depositario de los Estatutos y se otorga el estatus de Miembro del Consejo Ejecutivo al Estado huésped de la misma en este caso España, y se establece el principio de no renovación inmediata de los mandatos de los miembros del Consejo que han expirado. A su turno, la modificación a las Reglas de Financiación dice relación con la necesidad de comunicar la suma total de las contribuciones de los miembros con una antelación de seis meses al ejercicio financiero durante el cual se celebra la Asamblea General del Organismo y dos meses antes de los demás ejercicios financieros, y de imponer, además, mayores sanciones para los miembros morosos en el pago de sus cuotas.





Habiéndose aprobado las anteriores Modificaciones a los Estatutos de la Organización y a las Reglas de Financiación anexas a los mismos, es menester que los Estados Miembros procedan a aprobarlas y notificar dicha aprobación al depositario permanente de los Estatutos, lo anterior a los efectos de la correspondiente entrada en vigor internacional.





En mérito de lo expuesto, y considerando que las reformas antes descritas tienden a dar una mayor agilidad y operatividad a las actividades institucionales de la Organización Mundial de Turismo, someto a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura de Sesiones del H. Congreso Nacional, el siguiente











P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:











"Artículo único.- Apruébanse las Modificaciones a los artículos 38º, 37º, 14º y 15º de los Estatutos de la Organización Mundial de Turismo y a los Párrafos 12 y 13 de las Reglas de Financiación, anexas a dicho Estatutos, adoptadas mediante las Resoluciones 61 (III) de 1979, 92 (IV) y 93 (IV) de 1981, 134 (V) y 135 (V) de 1983 y 208 (VII) de 1987 en la Tercera, Cuarta, Quinta y Séptima Asamblea General de la organización, respectivamente.".





Dios guarde a V.E.,











EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE


Presidente de la República





JOSE MIGUEL INSULZA SALINAS


Ministro de Relaciones Exteriores


