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HONORABLE SENADO:











Vuestra Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de informaros acerca de las observaciones de S.E. el Presidente de la República, en primer trámite constitucional, al proyecto de ley sobre libertad de expresión.





Asistió a la sesión en que se trató este asunto el señor Subsecretario subrogante del Ministerio Secretaria General de Gobierno, don Jorge Donoso.





Las siete observaciones que formula S.E. el presidente de la República al proyecto de ley que modifica la ley N° 16.643, sobre abusos de publicidad, reponen el texto aprobado en la Comisión Mixta, que fuera rechazado en la H. Cámara de Diputados.





Todas las normas en que incide el veto son de quórum calificado, en virtud de lo dispuesto en el articulo 19 N° 12 de la Constitución Política del Estado.





La Comisión aprobó por unanimidad las observaciones del Jefe del Estado, con las constancias que se indicarán oportunamente.





Las observaciones números 1), 2) y 3) corrigen omisiones y defectos formales de que adolece el articulo 22 que el proyecto incorpora a la Ley sobre Abusos de Publicidad, como consecuencia de la falta de aprobación de los acuerdos de la Comisión Mixta por la Cámara revisora.





La número 1) intercala en el inciso segundo de dicho artículo 22 el vocablo “palabras”, de modo de incluir en la figura penal que él define -divulgación de hechos de la vida privada- la fijación y difusión de sonidos y palabras no destinados a la publicidad.





La número 2) reincorpora en la letra a) del inciso cuarto del mismo articulo 22 la forma verbal “tiene”, de modo de completar la expresión “tiene real importancia”.





La número 3), referida a la letra b) del mismo inciso cuarto, repone la frase “exigiere prueba de la verdad”, que había desaparecido al rechazar la H. Cámara de Diputados la proposición de la comisión Mixta.





La observación número 4) adiciona con una frase final el inciso sexto del mismo artículo 22, que había quedado truncado al no aprobarse el informe de la Comisión Mixta.





Este inciso define como pertenecientes al ámbito de la vida privada los hechos relativos a la vida sexual, conyugal o doméstica de una persona y consagra como excepción la de ser tales hechos constitutivos de delito. La Comisión Mixta complementó el precepto en el sentido de circunscribir la excepción a los delitos de acción pública. El veto no considera esta particularidad.





Al concurrir a su aprobación, el H. Senador señor Guzmán dejó constancia de que su voto favorable se funda en que, de quedar el precepto como está, se ampararía la comisión de delitos bajo una reserva impuesta por la ley, lo que está muy lejos de ser la intención de todos quienes han concurrido al establecimiento de esta norma legal.





La observación número 5) repone el artículo 24 que el texto de la Comisión Mixta incorporaba a la ley N° 16.643, con el propósito de proteger a los menores de 18 años de edad que estuvieren vinculados a un proceso criminal.





Al aprobarla, la Comisión acordó unánimemente dejar constancia, para la historia fidedigna de su establecimiento, que esta norma tiene por finalidad dar protección a dichos menores, cualquiera que sea la calidad que tengan en el proceso, incluidas las de inculpado y procesado. El señor Subsecretario subrogante del Ministerio Secretaría General de Gobierno adhirió a esta constancia por parte del Gobierno, expresando que con ella queda mejor explicitada la voluntad e intención de los colegisladores en esta materia.





La observación número 6) repone la letra a) del inciso cuarto del artículo 31, según la versión aprobada por la Comisión Mixta, completando así un precepto que habla quedado truncado por aplicación de los acuerdos de las Cámaras. Esa letra contiene una excepción a la responsabilidad civil de los propietarios, editores, directores y administradores de medios de comunicación que se hayan limitado a reproducir noticias difundidas por agencias informativas.





La observación número 7) repone también el artículo 4° del proyecto aprobado por la Comisión Mixta, que castiga las ofensas a las Fuerzas Armadas y Carabineros, y a sus miembros, unidades o reparticiones, cometidas a través de un medio de comunicación.





La Comisión Mixta propuso penar esta infracción con presidio menor en su grado mínimo a máximo. El veto la castiga con presidio menor en su grado mínimo a medio, con lo cual la sanción queda igualada con las que para los delitos de los artículos 284 y 417 del Código de Justicia Militar establece el proyecto que busca garantizar en mejor forma los derechos de las personas, recientemente aprobado por el Congreso Nacional.





En consecuencia, vuestra Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de recomendaros que aprobáis las observaciones de S.E. el presidente de la República sobre las que versa el presente informe, con la constancia consignada más arriba, relativa al artículo 24 que se propone sustituir en la ley N° 16.643.





Acordado en sesión celebrada el día de hoy, con asistencia de los HH. Senadores señores Hernán Vodanovic Schnake (Presidente) Sergio Diez Urzúa, Jaime Guzmán Errázuriz, Carlos Letelier Bobadilla y Máximo pacheco Gómez.





Valparaíso, 15 de enero de 1991.
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