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INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "CONVENIO DE COOPERACION TURISTICA ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE JAMAICA".





HONORABLE CÁMARA:





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado bilateral titulado "Convenio de Cooperación Turística entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de Jamaica", sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.





I. ANTECEDENTES GENERALES.





1. E1 4 de diciembre de 1992, los Gobiernos de Chile y de Jamaica suscribieron el tratado en informe, en la convicción de que el turismo, en razón de su dinámica socio�cultural y económica, es un excelente instrumento para promover el desarrollo económico, el entendimiento y el conocimiento entre los pueblos. Por ello, se propusieron alcanzar, mediante este convenio, una mayor y mejor coordinación e integración de los esfuerzos que realiza cada país para incrementar y consolidar los flujos turísticos entre ambos destinos y su proyección internacional, como asimismo alcanzan un mejor aprovechamiento de sus recursos.





2. Nuestro país ha celebrado tratados de cooperación turística con diversos países; por ejemplo, con Brasil, Perú e Israel. En el período legislativo anterior, la H. Cámara de Diputados aprobó el suscrito con Francia.





Todos estos tratados son celebrados bajo la forma de convenios básicos de cooperación, en los que los Gobiernos, como se ha señalado otras veces, formulan sólo los grandes lineamientos de las acciones conjuntas que impulsarán durante la vigencia del convenio y designan, en el caso de Chile, al Servicio Nacional de Turismo (SERNATUR) para ocuparse en su cumplimiento. E1 tratado firmado con Jamaica presenta las mismas características.





3. Cabe agregar que el excelente nivel de las relaciones alcanzado en los últimos años entre los Gobiernos de Chile y Jamaica ha permitido la celebración de otros acuerdos bilaterales de cooperación, uno de cooperación técnica y científica, otro para la prevención, control y represión del narcotráfico, ya vigentes en el orden interno, después de haber sido aprobados por el Congreso Nacional durante el período legislativo anterior; y un tercero, que suprime las visas de turismo para los nacionales de ambos países que visiten el territorio del otro, complementario del convenio sobre turismo que se os pasa a reseñar.





II. RESEÑA DEL CONVENIO DE COOPERACION EN TRAMITE.





Este instrumento, del cual se adjunta una copia al final de este informe, consta de catorce artículos, en los que los Gobiernos de Chile y de Jamaica contraen diversos compro-misos con vistas a ampliar las relaciones turísticas entre los dos países y a promover, de ese modo, el recíproco conocimiento de sus historias, modos de vida y culturas (artículos I).





Los principales compromisos son:





a) Adoptar las medidas necesarias para agilizar e incrementar el intercambio turístico entre los dos países y la afluencia de turistas desde terceros países (artículo II).





b) Promover el incremento de los viajes turísticos, en grupos o individuales, hacia Chile y Jamaica, de sus nacionales y de turistas de terceros países (artículo III).





d) Desarrollar programas recíprocos de capacitación para personal de turismo,	 que apoye, particularmente, la operación y la administración hoteleras (artículo V).





e) Fomentar el otorgamiento de becas de estudio y práctica del turismo, de acuerdo a sus disponibilidades presupuestarias (artículo V).





f) Intercambiar funcionarios y expertos en turismo, a fin de obtener una mayor comprensión de la infraestructura turística de cada país y posibilitar la definición de los campos en que sea beneficioso recibir asesoramiento y transferencia de tecnología (artículo VI).





g) Otorgar las máximas facilidades para efectuar campañas de promoción turística en el territorio de la otra Parte (artículo VII).





h) Intercambiar información sobre las normas jurídicas internas de cada país que regulen la actividad turística y la admisión de turistas extranjeros (artículo VIII).





i) Estimular las actividades de las agencias de viaje, comercializadores y operadores turísticos, cadenas hoteleras, aerolíneas y compañías navieras, principalmente (artículo IX).





j) Apoyar la celebración de acuerdos, contratos y proyectos que tengan origen en empresas u organismos del sector turístico (artículo X).





k) Respaldar y facilitar las inversiones de capitales chilenos, jamaicanos o conjuntos en sus respectivos sectores turísticos (artículo XI).





1) Trabajar dentro de la Organización Mundial del Turismo para desarrollar y fomentar la adopción de modelos uniformes y prácticas recomendadas que faciliten el turismo (artículo XIII).





Chile designa al Servicio Nacional de Turismo (SERNATUR) y Jamaica al Ministerio de Turismo y Medio Ambiente para hacer el seguimiento de la aplicación del convenio, tarea a la que podrá ser invitado el sector privado (artículo XII).





Las cláusulas finales estipulan que el convenio tendrá una vigencia de cinco años, prorrogables por períodos de igual duración, a menos que sea denunciado por una de las Partes. La vigencia se iniciará una vez que los Gobiernos se notifiquen mutuamente que han cumplido los trámites constitucionales necesarios para ello (artículos XIV y XV).





En nuestro país, conforme lo dispuesto por los artículos 32, N°17; 50, N°1, y 62, N°2, de la Constitución Política, este convenio debe ser aprobado por el Congreso Nacional antes de ser ratificado por el Presidente de la República, no obstante el contenido esencialmente programático de sus normas, por cuanto este instrumento, además de no ser un acuerdo complementario o de ejecución de un tratado vigente, que son los únicos exentos de la aprobación parlamentaria, contempla normas propias de ley, al otorgar al SERNATUR atribuciones en materias que sin este tratado no podría ejercer.





III. DECISION DE LA COMISION.





Concluido el estudio del convenio en informe, y puesto en votación el proyecto de acuerdo, vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana decidió, por unanimidad, aprobarlo y recomendar a la H. Cámara que adopte el texto de su artículo único, con modificaciones formales que tienen por objeto citar el tratado por el título que le dieron los Gobiernos al suscribirlo, como consta en la copia autorizada sometida al examen de la H. Cámara.





E1 texto que os propone vuestra Comisión es el siguiente:





"Artículo único.- Apruébase el "Convenio de Cooperación Turística entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de Jamaica", suscrito en Santiago, Chile, el 4 de diciembre de 1992.".





Se designó Diputado Informante, por unanimidad, al H. Diputado don CARLOS VALCARCE MEDINA.





IV. CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS.





E1 convenio en trámite no contiene disposiciones que merezcan las menciones de los N°s. 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Corporación.





Acordado en sesión del día 14 de junio de 1994, con asistencia de los señores Diputados Pizarro Soto, don Jorge (Presidente de la Comisión); Dupré Silva, don Carlos; Fuentealba Vildósola, don Renán; Jocelyn-Holt Letelier, don Tomás; Matthei Fornet, doña Evelyn; Munizaga Rodríguez, don Eugenio, y Valcarce Medina, don Carlos.





SALA DE LA COMISION, a 14 de junio de 1994.











FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA


Secretario de la Comisión


