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INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA SOBRE EL "CONVENIO BÁSICO DE COOPERACION TÉCNICA Y CIENTIFICA ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DEL ECUADOR".





HONORABLE CÁMARA:





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del "Convenio Básico de Cooperación Técnica y Científica entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República del Ecuador", sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.





I. ANTECEDENTES GENERALES.





1. E1 18 de octubre de 1993, los Gobiernos de Chile y de Ecuador suscribieron, por intermedio de sus respectivos Ministros de Relaciones Exteriores, señores Enrique Silva Cimma y Diego Paredes Peña, el tratado bilateral en informe, con el propósito fundamental de establecer mecanismos que contribuyan al desarrollo técnico y científico de ambos Estados, mediante la ejecución de programas específicos que tengan efectiva incidencia en sus avances económico y social.





		2. Este nuevo tratado chileno-ecuatoriano viene a sumarse a los diversos tratados que los dos países han celebrado desde los albores de su vida republicana.





A partir de la Convención Consular que suscribieron en 1857, la historia de las relaciones bilaterales registra tratados de cooperación postal; de extradición; de reconocimiento de exámenes y títulos profesionales; de acuerdos fitosanitarios, de sanidad vegetal; comercial, cultural, de transporte aéreo y de cooperación técnica.





Este último, suscrito bajo la forma de Convenio Básico, el 26 de febrero de 1969, promulgado por decreto supremo (RR.EE) N° 858, de 1971, ha dado origen a acuerdos complementarios de cooperación en los ámbitos de la administración pública; de la actividad forestal; de las telecomunicaciones y en materia de exportaciones. Todos ellos se encuentran plenamente vigentes.





Pues bien, dicho convenio básico de cooperación técnica, de 1969, pasa a ser sustituido por el que se os informa en este acto, en virtud de lo dispuesto en el párrafo N° 5 de su artículo XI.





II.-RESEÑA DEL CONVENIO BASIC0 DE COOPERACION TECNICA Y CIENTIFICA.





Este tratado bilateral, del cual se adjunta una copia al final del informe, consta de once artículos.


Se le denomina "Convenio Básico de Cooperación porque en él los Gobiernos se limitan a señalar los grandes lineamientos de la acción por desarrollar en el ámbito de la técnica y de la ciencia y a establecer los mecanismos institucionales para tal efecto: una Comisión Mixta y Grupos de Trabajo, coordinados por los Ministerios de Relaciones Exteriores.





Disponen que la Comisión Mixta se reunirá, bienal y alternadamente, en las capitales de ambos países, para evaluar y demarcar áreas prioritarias para la cooperación; analizar, evaluar, aprobar y revisar los programas bienales conjuntos que elaborarán en consonancia con sus respectivos planes y estrategias de desarrollo económico y social.





Los Grupos de Trabajo actuarán como mecanismo constante de programación y ejecución de los proyectos específicos de cooperación.





Los programas bienales podrán contemplar algunas de las modalidades de cooperación que se enumeran en el artículo IV, entre las que se señalan el envío de expertos, de equipos y de material necesario para la ejecución de proyectos específicos, así como la concesión de becas de estudio para especialización y la creación de instituciones de investigación, laboratorios o centros de perfeccionamiento.





Las áreas de especial interés mutuo para la cooperación bilateral se señalan en el artículo V, en términos no taxativos, incluyéndose en la lista áreas como el. medio ambiente y los recursos naturales; la innovación tecnológica y productiva; la energía; la electrónica y la minería.





Los costos de los pasajes aéreos serán cubiertos por la Parte que envía el personal que participe en la ejecución de los proyectos, y los costos de hospedaje, alimentación, transporte local y otros serán de cargo de la Parte que recibe al personal, sin perjuicio de que en acuerdos complementarios se pueda fijar otra manera (artículo IX).





			Por último, el régimen de privilegios y exenciones a favor del personal, los equipos y materiales que se empleen en el marco de la cooperación bilateral será establecido en acuerdos complementarios celebrados, como lo señala el artículo X, mediante el intercambio de notas reversales, que deberán someterse a los respectivos trámites jurídicos internos, es decir, a los necesarios para la aprobación de los tratados internacionales. Como dichos acuerdos versarán necesariamente sobre materias de ley, deberán ser aprobados, en su oportunidad, por el Congreso Nacional, conforme lo señala el N°1 del artículo 50 de la Constitución Política.





La cláusulas finales prescriben que este convenio tendrá vigencia indefinida; que deberá ser ratificado y podrá ser denunciado (N°s. 1, 2 y 3 del artículo IX).





Finalmente, como ya se ha señalado, este convenio deja sin efecto el Convenio Básico de Cooperación Técnica de 1969 (N° 5 del artículo IX). De manera que por sus efectos derogatorios de normas internacionales vigentes como ley de la República, este convenio debe ser sancionado por el legislador, según lo postula el proyecto de acuerdo en trámite.





III. DECISIONES DE LA COMISION.





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana aprobó, por unanimidad, el convenio en informe y decidió recomendar a la H. Cámara que adopte el artículo único del proyecto de acuerdo, con modificaciones formales que, en lo sustancial, sólo pretenden citar el tratado por el título exacto con que lo suscribieron los Gobiernos, lo que se logra con el texto siguiente:





"Artículo único.- Apruébase el "Convenio Básico de Cooperación Técnica y Científica entre e1 Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República del Ecuador", suscrito en Santiago, el 18 de octubre de 1993."





IV. CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS.





Este convenio básico no contiene normas que merezcan la mención de los N°s. 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Corporación.





V. DIPUTADO INFORMANTE.





Por unanimidad, se designó Diputado Informante al H. Diputado don JUAN ANTONIO COLOMA CORREA.





Acordado en sesión del 12 de julio de 1994, con asistencia de los Diputados señores Dupré Silva, don Carlos (Presidente accidental de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos; Coloma Correa, don Juan Antonio; Fuentealba Vildósola, don Renán; Jocelyn-Holt Letelier, don Tomás; Matthei Fornet, doña Evelyn,. y Soria Macchiavello, don Jorge.





SALA DE LA COMISION, a 12 de julio de 1994.





FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA


Secretario de la Comisión





