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INFORME DE LA COMISIÓN DE RECURSOS NATURALES, BIENES NACIONALES Y MEDIO AMBIENTE SOBRE EL PROYECTO DE LEY QUE REGULARIZA SITUACIÓN DE INMUEBLES DE PROPIEDAD ESTATAL CON EL OBJETO DE OTORGAR RECONOCIMIENTO LEGAL A SU DESTINACIÓN.


----------------------------------------------------------------------------------------------


Honorable Cámara:


Vuestra Comisión de Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente viene en informaros, en primer trámite constitucional y primero reglamentario, sobre el proyecto de ley individualizado en el epígrafe, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República.


I.-Ideas matrices del proyecto.


El proyecto en análisis consta de tres artículos permanentes, mediante los cuales se pretende regularizar situaciones que afectan a bienes raíces fiscales, que actualmente se encuentran ocupados por diversas entidades y personas, los cuales requieren asumir la titularidad plena sobre los inmuebles a fin de poder otorgarles un reconocimiento legal al destino que actualmente poseen de hecho.


Artículo 1º


Mediante este artículo se pretende resolver el problema que afecta a la Municipalidad de Chillán Viejo, la cual administra el patrimonio de la Fundación de Conmemoración Histórica Bernardo O'Higgins, Fundación que no opera en la actualidad.


La Fundación fue creada por la ley Nº 12.666, con domicilio en Chillán. Sus objetivos eran la reconstrucción y conservación de la casa de don Simón Riquelme, el establecimiento de un museo Histórico Cultural Regional, la construcción de un mausoleo para los restos de doña Isabel Riquelme y de doña Rosa O'Higgins. Para el cumplimiento de estos objetivos, la Fundación adquirió diversos bienes muebles e inmuebles, conformando un Centro Histórico y Cultural en la ciudad de Chillán. La Municipalidad de Chillán asumió la administración de estos bienes, toda vez que el Consejo creado por la ley Nº 12.666, no operó. Actualmente dicha Fundación está en los hechos disuelta, puesto que los miembros del Consejo corresponden a presidentes de instituciones que no existen en la actualidad, que no cuentan con financiamiento ni posibilidades materiales de asumir dichas tareas, por lo que la Municipalidad de Chillán asumió dichas funciones hace dos décadas y en la actualidad las desarrolla la Municipalidad de Chillán Viejo.


Para el cumplimiento de dichos cometidos, la Municipalidad invirtió con cargo a su presupuesto, especialmente en lo que dice relación con el Centro Histórico y Cultural, la construcción del mausoleo, la construcción del parque, la pavimentación de senderos, instalación de una reja perimetral y en gastos de mantención general.


La creación de la comuna de Chillán Viejo y de su respectivo municipio, hicieron necesario dotarlo de infraestructura necesaria para desarrollar adecuadamente su gestión y con una clara intención de resaltar el valor histórico como cuna del Padre de la Patria, transfiriéndosele a título gratuito bienes tanto muebles como inmuebles pertenecientes a la Municipalidad de Chillán, situados en territorio de la nueva comuna. Las transferencias no pudieron perfeccionarse debido a que los terrenos donde se ubica el Centro Histórico y Cultural se encuentran inscritos a nombre de la Fundación de Conmemoración, motivo por el cual la transferencia se redujo a la transferencia de la posesión material de dichos terrenos. Dado que el Municipio de Chillán Viejo tomó la administración del Centro en 1996, es que se hace necesario regularizar la situación antes descrita.


Artículo 2º.


Mediante el artículo 2º, se desea salvar la situación que afecta a 46 propietarios de viviendas ubicadas en la comuna de Angol, que fueron construidas por el Serviu y la Municipalidad respectiva, que conforman la Población Pampa de Ingenieros o Campo de Marte, situados en terrenos que pertenecen al Instituto de Normalización Previsional, en su calidad de sucesor legal de la ex Caja de Retiro y Previsión Social de Ferrocarriles del Estado.


Los citados terrenos fueron adquiridos por la ex Caja de Previsión de Ferrocarriles del Estado, por donación fiscal, como consta de la escritura de 4 de octubre de 1951, otorgada ante el Notario Público, don Luis Azócar Alvarez. Su dominio figura inscrito a fojas 369 Nº 549, del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Angol, de 1951.


La ley Nº 18.689 fusionó el Instituto de Normalización Previsional con la ex Caja, entendiéndose por tal motivo incorporados todos los bienes y derechos por el solo ministerio de la ley al patrimonio del Instituto, estableciéndose a la vez la prohibición para efectuar cualquier tipo de donaciones sobre los mismos.


Durante el año 1980, el Serviu de la IX Región y la Municipalidad de Angol construyeron 46 viviendas, 32 y 14, respectivamente en la Población Pampa Ingenieros o Campo Marte.


El Instituto de Normalización Previsional no hizo uso de las facultades otorgadas por el artículo 5º transitorio de la ley Nº 18.575, para transferir a título gratuito a los órganos de la administración del Estado, que menciona dicho cuerpo legal, entre los cuales se señala a los Servicios de Vivienda y Urbanismo y municipalidades.


En razón de lo anterior, el Serviu de la IX Región se ha visto impedido de otorgar los títulos de dominio a los asignatarios de las viviendas construidas en esos terrenos.


Artículo 3º.


Finalmente, el artículo 3º viene a regular la situación que afecta a la casa central de la Universidad Tecnológica Metropolitana, ubicada en calle Dieciocho Nº 161, en Santiago. Propiedad inscrita a nombre del Fisco a fojas 36 Nº 53, en el Registro de Propiedades del año 1899 del Conservador de Bienes Raíces de Santiago. Mediante la ley Nº 17.957 se facultó al Presidente de la República para que efectuara la transferencia gratuita del inmueble a la Congregación Compañía de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul, para desarrollar las obras sociales de dicha Congregación. La propiedad en comento aún permanece bajo el dominio del Fisco, por cuanto la transferencia dispuesta por la ley Nº 17.957, nunca se llevó a cabo.


Con fecha 19 de enero de 1974, mediante escritura pública, la Congregación vendió a la Universidad de Chile todas las edificaciones y plantaciones efectuadas en el inmueble, manifestando su consentimiento en cuanto a que la Universidad de Chile solicitara al Fisco la concesión del uso gratuito o en su defecto solicitara que el terreno le fuera transferido por ley en forma gratuita.


Con posterioridad, el año 1981, se creó el Instituto Profesional de Santiago, como sucesor y continuador legal de la Academia Superior de Estudios Tecnológicos de la Universidad de Chile y que a la fecha ocupaba el inmueble de la calle Dieciocho Nº 161. En octubre de 1981, la Universidad de Chile transfirió a título gratuito las edificaciones y plantaciones al recién creado Instituto.


La ley Nº 19.239 creó la Universidad Tecnológica  Metropolitana como sucesora y continuadora legal del Instituto Profesional de Santiago, en virtud de lo cual ocupa en la actualidad dicho inmueble, utilizándolo como sede central en donde se ubican la Rectoría, algunas Vicerectorías, Contraloría interna, Dirección Jurídica, la Escuela de Diseño y otras unidades.


II.-Objetivos del proyecto.


La iniciativa legal busca regularizar la situación de los inmuebles descritos en el capítulo anterior, mediante un reconocimiento legal de las circunstancias de hecho en que los mencionados bienes raíces se encuentran, para lo cual se autoriza al Fisco o a los órganos estatales que poseen la propiedad de dichos bienes, para transferirlos a los entes que actualmente los ocupan o administran según las circunstancias consignadas anteriormente.


Para la concreción de la iniciativa es necesario derogar los siguientes cuerpos legales:


-Ley Nº12.666, que creó la Fundación de Conmemoración Histórica Bernardo O'Higgins, con domicilio en Chillán, cuya administración y dirección quedó entregada a un Consejo, integrado por diversas personas. Su patrimonio esta libre de todo impuesto y contribución fiscal o municipal.


-Ley Nº 17.957, mediante la cual el Presidente de la República transfirió a la Congregación Compañía de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul, a título gratuito, el inmueble fiscal, situado en la calle Dieciocho Nº 161. Cabe dejar constancia que la transferencia nunca se perfeccionó.


III.-Síntesis de la discusión.


Durante el estudio de la iniciativa, vuestra Comisión contó con la asistencia y colaboración de las representante del Ministerio de Bienes Nacionales, señoras Marisol Aravena, Jefa de la División de Constitución de la Pequeña Propiedad Raíz y María Cecilia Cáceres, Fiscal del Ministerio; de los señores Jorge Norambuena, Director del Instituto de Normalización Previsional; Iván Rocuante, delegado del Servicio de Vivienda y Urbanismo de la IX Región; Julio San Martín, alcalde de la Municipalidad de Chillán Viejo; Mario Sánchez, Secretario abogado del municipio; Miguel Avendaño, rector de la Universidad Tecnológica Metropolitana; Rafael Cortés, vicedecano; Manuel Hevia, Jefe de Gabinete, y Genaro Cuadros, arquitecto, asesor del Consejo de Monumentos Nacionales.


Se deja expresa constancia de que se efectuaron las gestiones pertinentes para tomar contacto con representantes de la Congregación Compañía de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul,  a fin de que expresaran su opinión respecto del proyecto, pero ello no pudo materializarse.


Artículo 1º


El artículo 1º de la iniciativa deroga la ley Nº 12.666 y declara disuelta la Fundación de Conmemoración Histórica Bernardo O'Higgins, cuyo patrimonio se transfiere de pleno derecho a la Municipalidad de Chillán Viejo.


Al respecto el Alcalde de la Municipalidad de Chillán Viejo, señor Julio San Martín, expuso que a partir del año 1957, se creó una Fundación para perpetuar la memoria de Bernardo O'Higgins en Chillán, la cual en la práctica operó solamente mientras estuvo vivo don Alfonso Lagos Villar, Director del Diario La Discusión de Chillán, de aquella época.


La municipalidad realizó obras con recursos propios y fiscales, como por ejemplo la construcción de un mural, del mausoleo donde descansan los restos de doña Isabel Riquelme y la casa de la cultura, donde actualmente funciona transitoriamente el municipio, puesto que la construcción definitiva de la corporación edilicia se comenzará a construir próximamente. La Contraloría General de la República, advirtió a la Municipalidad sobre la inconveniencia de seguir invirtiendo en terrenos de la Fundación, motivo por el cual la Municipalidad desea regularizar la situación a fin de poder administrar dichos terrenos y efectuar las mejoras necesarias para un adecuado mantenimiento.


Especificó que el patrimonio estaba conformado por alrededor de 22 bienes inmuebles, que conforman dos manzanas, adquiridas por la Fundación con la intención de crear un parque en memoria del Libertador y reconstruir la casa de Simón Riquelme. La Fundación no contó con los recursos suficientes hasta que finalmente dejó de funcionar y el Municipio de Chillán se hizo cargo de la administración de este parque, para lo cual realizó diversas mejoras, como la construcción del parque, el cierro perimetral, un mural de piedra, un monumento ecuestre y la casa de la cultura. Aclaró que la propiedad no era monumento nacional.


El proyecto de ley persigue la transferencia del patrimonio de la Fundación a la Municipalidad de Chillán Viejo, de manera que se mantenga el objetivo original, pero el municipio no cuenta con recursos para efectuar la mantención de este patrimonio.


De la redacción del artículo surgieron dudas en cuanto a su falta de especificación, por cuanto la norma señala que se transferirá el patrimonio, sin individualizar de que bienes se trata, motivo por el cual se argumentó que debería precisarse más la redacción del artículo en el sentido de determinar los bienes. El proyecto establece la obligación de inventariar estos bienes muebles e inmuebles por parte de la Municipalidad de ChillánViejo, una vez que se haya efectuado la transferencia que se pretende hacer mediante este proyecto de ley.


Las observaciones que dicen relación con este artículo, básicamente fueron las siguientes:


-Falta de recursos para que la Municipalidad de Chillán Viejo administre, mantenga y efectúe mejoramientos en el patrimonio que se le está transfiriendo. Al efecto, se envió un oficio al Ministro Secretario General de la Presidencia, solicitándole se sirva estudiar una solución.


-Falta de individualización de los bienes que se transfieren mediante el artículo 1º de la iniciativa.


-Destino que se podría dar a los bienes que conforman el patrimonio o eventuales cambios.


Atendida la naturaleza de los bienes que se pretende transferir, se estimó necesario contar con la opinión del Consejo de Monumentos Nacionales, para lo cual concurrió el señor Genaro Cuadros, arquitecto, asesor de dicho Consejo, quien recalcó que el mencionado parque no se encontraba dentro de la categoría de monumento nacional, pero que sí podría estar sujeto a la normativa de los monumentos públicos.


La ley Nº 17.288, en su artículo 9º define monumentos nacionales como los lugares, ruinas, construcciones y objetos de propiedad fiscal, municipal o particular que por su calidad e interés histórico o artístico o por su antigüedad, sean declarados como tales por un decreto supremo, dictado a solicitud y previo acuerdo del Consejo.


La petición para que se declare un monumento público puede ser hecha por cualquier persona.


Una vez que se declare un monumento público, su conservación, reparación o restauración, queda sujeta a la una autorización del Consejo. No podrán ser tampoco removidos sin dicha autorización.


Bajo el concepto de monumento público se incluye a las estatuas, columnas, fuentes, pirámides, placas, coronas, inscripciones y en general todo tipo de objetos que estuvieren colocados o se colocaren para perpetuar la memoria en campos, calles, plazas y paseos o lugares públicos.


De lo anterior, se puede desprender que los bienes de la Fundación pudieren estar incorporados dentro del concepto de monumento público, que no obsta ni altera la propiedad, ni guarda relación con quién sea el propietario. Por lo tanto, al pasar a formar parte del patrimonio de la municipalidad, no pierde su calidad de monumento público. 


Para que los bienes que integran el patrimonio sean declarados Monumento Nacional, es preciso que se eleve la solicitud respectiva al Consejo y que se cumpla con los requisitos que al efecto se establecen.


Por último, hizo notar que el Consejo cuenta con un presupuesto de cien millones de pesos, el cual es invertido para financiar la planta, el cual no alcanza para realizar una adecuada fiscalización. 


Asimismo, se estimó necesario contar con la opinión del Ministerio de Bienes Nacionales, para lo cual concurrió la señora María Cecilia Cáceres, Fiscal del Ministerio, quien expuso lo siguiente:


Acerca de la falta de un inventario de las propiedades que se transfieren, estimó que en opinión del Ministerio era innecesario detallar cada uno de ellos.


En relación con las observaciones sobre la administración de los bienes que se vienen traspasando, acotó que no tenía inconvenientes, puesto que se deberá cumplir con el destino original. Sin embargo, se mostró partidaria de solicitar una declaración de monumento nacional a fin de preservar más aún su destino.


Hizo presente, además, que la Municipalidad de Chillán durante 20 años había administrado dicho patrimonio, hasta que la Contraloría había reparado en que se estaban efectuando inversiones en bienes que no pertenecían a la Municipalidad.


Finalmente, anunció el próximo envío por parte del Ejecutivo, de una indicación para modificar los deslindes, lo cual nunca se  concretó.


Artículo 2º.


El artículo 2º, autoriza al Instituto de Normalización Previsional para transferir  gratuitamente al Servicio de la Vivienda y Urbanismo de la IX Región de La Araucanía y a la Municipalidad de Angol, terrenos en que se construyeron 46 viviendas.


En relación con esta materia, el señor Rocuante, delegado del Servicio de Vivienda y Urbanismo de la IX Región indicó que el año 1980, se construyeron en la comuna de Angol 46 viviendas, de las cuales 32 se construyeron por la ex Corvi y 14 fueron construidas por la municipalidad de Angol. Los terrenos pertenecen al INP. Los 46 pobladores poseen título de dominio solamente respecto de las viviendas, lo que les impide enajenar estos bienes.


El señor Norambuena, Director del Instituto de Normalización Previsional expresó que se había solicitado, con la venia de la Superintendencia de Seguridad Social, el envío de un proyecto de ley a objeto de que se pudieran transferir los terrenos a la municipalidad y a Serviu en forma gratuita a modo de poder regularizar la situación de esos terrenos. Precisó, que las construcciones se realizaron sin autorización pero con conocimiento de la Caja. Los terrenos fueron adquiridos por Ferrocarriles del Estado a título gratuito y las viviendas fueron adquiridas por la ex- Corvi, actual Serviu.


En relación con este artículo, se acordó solicitar antecedentes al Instituto de Normalización Previsional sobre otros casos similares.





Artículo 3º.


El artículo 3º del proyecto, deroga la ley Nº 17.957 y transfiere a título gratuito a la Universidad Tecnológica Metropolitana el inmueble ubicado en calle Dieciocho Nº 161, inscrito a favor del Fisco. Inmueble donde se ubica actualmente la casa central de dicha Universidad, que incluye, además, una capilla, que se encuentra protegida en virtud de la declaración de zona típica.


El señor Avendaño, rector de esa casa de estudios, señaló que con fecha 19 de enero de 1973, se suscribió la escritura de compraventa entre la Universidad de Chile y la Congregación de las Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul, mediante la cual esta última entidad vendió a la Universidad las edificaciones y plantaciones de dicho inmueble, accediendo además, a que el centro de estudios solicitara al Fisco la concesión del uso gratuito del inmueble o para gestionar la transferencia gratuita del mismo.


En el año 1973, mediante la ley Nº 17.957, se dispuso la transferencia gratuita del inmueble a la Congregación de las Hermanas de la Caridad San Vicente de Paul.


Posteriormente, se llevaron a cabo diversos intentos para regularizar la situación del inmueble, hasta que finalmente se dictó el decreto Nº 627, en 1977, por el cual se autorizó la transferencia gratuita del inmueble a la Universidad. Este decreto fue devuelto sin tramitar por la Contraloría General de la República, en razón de que la ley Nº 17.957 estaba aún vigente. Para solucionar lo anterior, se dictó el decreto Nº 304, de 1987, basándose en el artículo 99 del decreto ley Nº 1.939, el cual derogó todas las disposiciones relativas a la adquisición y disposición de bienes del Estado, el que fue nuevamente devuelto por la Contraloría por estimar que la derogación contemplada en el artículo 99 no operaba respecto de la ley Nº 17.957.


En marzo de 1981, se creó el Instituto Profesional de Santiago, como sucesor y continuador legal de la Academia Superior de Estudios Tecnológicos de la Universidad de Chile, que a la fecha ocupaba el inmueble de la calle Dieciocho y con fecha 29 de octubre de 1981, el rector de la Universidad de Chile dando cumplimiento a lo dispuesto por el decreto con fuerza de ley Nº 8, de 1981, transfirió a título gratuito al Instituto todas las edificaciones y plantaciones existentes en el inmueble.


La ley Nº 19.239 creó la Universidad Tecnológica Metropolitana como sucesora y continuadora legal del Instituto Profesional de Santiago.


La representante del Ministerio de Bienes Nacionales, señora Aravena precisó que en el año 1857, se autorizó al Presidente de la República para comprar un terreno y destinarlo a la Congregación. En la práctica el terreno se adquirió pero nunca se efectuó la transferencia, ni tampoco se procedió a efectuar la respectiva inscripción en circunstancias de que la Congregación realizó construcciones en dicho terreno.


El año 1973, mediante escritura pública, la Congregación cedió todas las construcciones y plantaciones efectuadas a la Universidad de Chile, autorizándose, además, a dicho plantel para solicitar la transferencia gratuita de la propiedad.


Precisó que fuera de las edificaciones efectuadas por la Congregación, la Universidad había construido la Casa Central y otras dependencias.


En relación con la capilla que se encuentra dentro del inmueble, el señor Cuadros, asesor del Consejo de Monumentos, señaló que se encontraba amparada por encontrarse situada dentro de una zona típica, como es la calle Dieciocho.


En atención a las dudas planteadas durante la discusión del proyecto, la Comisión acordó el envío de diversos oficios, a fin de requerir antecedentes que permitieran tener claridad en cuanto a las aprensiones formuladas durante la discusión.


Al efecto, se dispuso el envío del oficio Nº 272, de fecha 22 de marzo de 2000, mediante el cual se solicitó la opinión del Ministerio de Defensa, del Ejército, del Intendente de la VIII Región, del Gobernador de Ñuble, de la Municipalidad de Chillán Viejo, del Consejo de Monumentos Nacionales y del Ministerio de Bienes Nacionales, en torno a los efectos del artículo 1º de la iniciativa legal.


A la fecha, de los siete oficios enviados, solamente se recibieron tres respuestas:


1.-Del Consejo de Monumentos Nacionales, de fecha 13 de abril, mediante el cual responden que la única manera de cuidar el patrimonio histórico sería solicitando formalmente que dichos inmuebles sean declarados en alguna de las categorías de Monumento Histórico o Zona Típica.


Sin perjuicio de lo anterior, se precisa que el lugar que ocupa el memorial a Bernardo O'Higgins está situado dentro de lo que hoy es una propiedad privada, por lo que no  requiere de autorización ni está sujeto a las normas de la ley de Monumentos Nacionales en su categoría de Monumento Público.


De aprobarse el proyecto, el memorial podría ser considerado Monumento Público, y por consiguiente someterse a la legislación pertinente. Para lo anterior, la Municipalidad de ChillánViejo, deberá inscribirlo como tal y hacerse cargo de su mantención, conforme lo establece la ley.


Respecto de otros inmuebles o de bienes de interés patrimonial, que existen en la Fundación, estos podrán ser declarados monumentos nacionales en las categorías que les correspondan y por consiguiente quedarán sometidos a la normativa legal vigente.


2.-Del señor Gobernador de la Provincia de Ñuble, de fecha 19 de abril, por el cual informa que se están recabando antecedentes para dar respuesta al oficio enviado por esta Comisión con  fecha 22 de marzo de 2000.


3.-Del alcalde (S) de la Municipalidad de Chillán Viejo, don Héctor Salagado, de fecha12 de abril, a través del cual hace una relación de los trámites que ha cumplido el proyecto, poniendo énfasis en las gestiones realizadas por el municipio en aras de la regularización de los títulos, haciendo hincapié en las inversiones efectuadas en beneficio de la mantención del patrimonio de la Fundación.


Asimismo, recalca que al aprobarse el proyecto, los terrenos que conforman el Parque Monumental Bernardo O'Higgins de Chillán Viejo, pasarán a constituir propiedades municipales, de forma tal que su administración deberá ajustarse a las normas de la ley Nº 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades, por lo que dichos bienes serán inembargables.


En atención a que los terrenos que se transfieren pasarán a dominio municipal, se debe mantener su destino actual, es decir, seguirán conformando un Parque destinado a honrar la memoria del Padre de la Patria, tal como también se señala, por lo demás, en los considerandos que acompañan al Mensaje.


Lo anterior, significa que la Municipalidad debería ceñirse estrictamente a la destinación a la que están afectos, no pudiendo realizar ningún acto que vulnere su destinación, sin incurrir en una ilegalidad, que puede ser accionada por cualquier particular.


Cerrado el debate y puesto en votación fue aprobado en general y en particular por la unanimidad de los Diputados presentes. (Diputados Rojas, Sánchez (Presidente), Arratia y García Huidobro).


IV.-Constancias Reglamentarias.


Al tenor de lo dispuesto en el artículo 287 del Reglamento de la Corporación, se deja expresa constancia de lo siguiente:


-No existen normas de carácter orgánico constitucional ni de quórum calificado.


-No existen artículos que deban ser analizados por la Comisión de Hacienda.


-El proyecto fue aprobado en general y en particular por la unanimidad de los Diputados presentes.


-Durante la discusión no se presentaron indicaciones.


-Se designó Diputado Informante al señor Diputado don Rafael Arratia V.


V.-Texto del  proyecto aprobado por la Comisión.


En mérito de lo expuesto y demás explicaciones y antecedentes que, en su oportunidad, entregará el señor Diputado Informante, la Comisión de Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente, recomienda a la Honorable Cámara prestar su aprobación al siguiente


PROYECTO DE LEY


"Artículo 1º.- Derógase la ley Nº 12.666 y declárese disuelta la Fundación de Conmemoración Histórica Bernardo O'Higgins, cuyo patrimonio se transfiere de pleno derecho a la Municipalidad de Chillán Viejo a contar de esta fecha.


El Conservador de Bienes Raíces correspondiente procederá a inscribir los inmuebles de propiedad de la Fundación de Conmemoración Histórica Bernardo O'Higgins a nombre de la Municipalidad de Chillán Viejo, en virtud de requerimiento escrito de su alcalde. La transferencia de estos bienes estará exenta de impuestos y de los derechos que procedan.


El patrimonio que se transfiere mantendrá su destino actual, debiendo la I. Municipalidad de Chillán Viejo proceder a efectuar un inventario de los bienes muebles e inmuebles que por esta ley se incorporan a su patrimonio.


Artículo 2º.-Autorízase al Instituto de Normalización Previsional, en su calidad de sucesor legal de la ex Caja de Retiro y Previsión Social de Ferrocarriles del Estado, para transferir gratuitamente, en los términos establecidos en el artículo 5º transitorio de la ley Nº 18.689, al Servicio de la Vivienda y Urbanismo de la IX Región de la Araucanía y a la Ilustre Municipalidad de Angol, los terrenos en que se construyeron 32 y 14 viviendas, respectivamente, de la población Pampa Ingenieros o Campo de Marte, ubicada en la comuna de Angol, en calle Campo de Marte, entre las calles Los Alamos y Ocalindo de dicha ciudad, singularizada en el plano de loteo 32 UB, elaborado por el Serviu IX Región y que es parte del inmueble inscrito en mayor extensión a Fs. 369, Nº 549, del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Angol, correspondiente al año 1951.





Artículo 3º.- Derógase la ley Nº 17.957.


Transfiérese, a título gratuito, a la Universidad Tecnológica Metropolitana, el inmueble fiscal ubicado en la comuna de Santiago, calle Dieciocho Nº 161, inscrito a favor del Fisco a fojas 36, Nº 53, en el Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Santiago, correspondiente al año 1899, cuyos deslindes, según su título primitivo, son los siguientes:


Al poniente, calle Castro; al oriente, casa de los señores Urzúa, calle Dieciocho de por medio; al sur, con don Ramón Vial, y al norte, calle en medio, con casa de don Eduardo Cuevas.


Los deslindes actuales son los siguientes: Al norte, calle Vidaurre, con 108,08 metros; al sur, Residencia Universitaria de la Universidad Católica y propiedad de Sergio Campos, con 177,50 metros, al este, calle Dieciocho, con 31 metros, y al oeste, calle Castro, hoy Coronel Pantoja, con 31,42 metros.


La institución beneficiaria deberá destinar el inmueble para el cumplimiento de sus fines propios.


El Conservador de Bienes Raíces de Santiago inscribirá el dominio a nombre de la beneficiaria".


--------------------------------


Tratado y acordado en 6 sesiones, celebradas entre el 25 de enero y el 20 de junio de 2000, con la asistencia de los diputados señores Acuña, Aguiló, Alvarez-Salamanca, Arratia, Díaz, García Huidobro, Girardi, Longton, Navarro, Olivares, Rojas, Sánchez (Presidente) y Martínez, don Rosauro y Jarpa, don Carlos.


Sala de la Comisión, en 27 de junio de 2000.








Jacqueline Peillard García


Secretaria de la Comisión.
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