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BOLETIN Nº 1843-13

INFORME DE LA COMISION DE TRABAJO Y PREVISION SOCIAL, recaído en el proyecto de ley, en primer trámite constitucio-nal, que modifica la ley Nº 19.296, sobre Asociaciones de Funcionarios de la Administra-ción del Estado.

-------------------------------

Honorable Senado:





Vuestra Comisión de Trabajo y Previsión Social tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, iniciado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República.





A la sesión en que se estudió esta iniciativa de ley asistieron, además de los miembros de la Comisión, el Subsecretario del Trabajo Subrogante, señor Federico Alles, y el Jefe del Departamento Jurídico de la Dirección del Trabajo, señor Luis Lizama.

----------

ANTECEDENTES

A.- ANTECEDENTES JURIDICOS.





1.- La ley Nº 19.296, sobre Asociaciones de Funcionarios de la Administración del Estado.





Las disposiciones de este cuerpo legal que más directamente se relacionan con este proyecto de ley son los artículos 1º y 13 permanentes, y primero, segundo y tercero transitorios.





Su artículo 1º reconoce a los trabajadores de las municipalidades, entre otros, el derecho a constituir asociaciones de funcionarios.





El artículo 13 establece los quórum para constituir una entidad gremial en una repartición, servicio o establecimiento de salud.





El artículo primero transitorio prescribe un plazo de dos años, contado desde la fecha de entrada en vigencia de la ley Nº 19.296 (14 de marzo de 1994), para que las asociaciones, federaciones y confederaciones o agrupaciones, cuyos estatutos se encontraren vigentes los adecuen a las disposiciones de dicho cuerpo legal.





Los artículos segundo y tercero transitorios contemplan, por el plazo de los dos primeros años de vigencia de esta ley, reglas excepcionales relativas a quienes podrán integrar el primer directorio de las federaciones o confederaciones, y permiten la reelección de dichos directores en forma indefinida.





2.- La jurisprudencia administrativa de la Contraloría General de la República.





La Dirección del Trabajo efectuó una presentación al organismo contralor, solicitando un pronunciamiento respecto a si los servidores que se desempeñan en los Departamentos de Administración de Educación y de Salud Municipal, tienen la calidad de funcionarios municipales, para los efectos de aplicar el artículo 13 de la ley Nº 19.296.





La Contraloría resolvió que dichos funcionarios son empleados municipales, reiterando así la doctrina ya sustentada en el dictamen Nº 8.433 de 1993, y expresando en su conclusión que "los servidores que se desempeñan en los servicios de Salud y Educación administrados directamente por las municipalidades tienen la calidad de funcionarios municipales y, por lo tanto, les son aplicables los términos del artículo 13 de la ley Nº 19.296, en relación con los quórum establecidos para constituir las asociaciones de funcionarios de que trata dicho cuerpo legal." (dictamen 26.811, de 1995).





Recientemente, el organismo contralor complementó el dictamen 26.811, de 1995, en el mismo sentido, ante una presentación del Alcalde de Placilla y otra de la Coordinadora Nacional de Funcionarios de Consultorios Municipalizados. En esta oportunidad, la Contraloría reseñó la normativa jurídica aplicable a los personales que se desempeñan en los servicios de salud administrados directamente por las municipalidades, concluyendo que "una asociación comunal, cuyo carácter le es dado por la estructura y naturaleza del servicio en que se constituye, esto es, la Municipalidad, deberá, para formarse, cumplir con los quórum establecidos en el artículo 13, en función del universo de servidores que en esa repartición se desempeñan.". La Contraloría enfatizó que efectuado un estudio de la historia fidedigna del establecimiento de los artículos 2º y 13 de la ley Nº 19.296, se constata que "la única excepción formulada por el legislador, en cuanto a desconocer la estructura del servicio a fin de constituir una asociación gremial, está referida sólo a los funcionarios de los hospitales y establecimientos de salud de los servicios de salud, no existiendo ningún antecedente que haga plausible sostener el mismo criterio respecto de los establecimientos de salud traspasados y administrados por las municipalidades." (dictamen 866, de 1996).

B.- ANTECEDENTES DE HECHO.





El Mensaje que da inicio a este proyecto de ley reseña que el Gobierno, acorde con su objetivo de promover las organizaciones gremiales en los trabajadores del sector público, presentó un proyecto que dio origen a la ley Nº19.296, sobre Asociaciones de Funcionarios de la Administración del Estado, publicada el 14 de marzo de 1994.





No obstante, a pesar del tiempo transcurrido, los trabajadores municipales no han podido ejercer este derecho de asociación. En efecto, como están divididos en tres categorías: trabajadores de planta y a contrata, aquellos que trabajan en los servicios de salud traspasados al municipio y aquellos que se desempeñan en los servicios traspasados de educación, administrados directamente por la municipalidad, la Contraloría General de la República ha sostenido que para constituir Asociaciones de Funcionarios en las municipalidades, los quórum del artículo 13 de la ley Nº 19.296 deben calcularse en base al universo total de trabajadores de cada municipio, incluidos los del sector salud y los de educación, lo cual ha imposibilitado que se asocien los trabajadores municipales por cada una de las tres categorías como es su interés, ya que cada segmento de trabajadores tiene estatutos laborales diferenciados y características y funciones propias.





Es por ello, señala el Mensaje, que el proyecto modifica las normas pertinentes de la ley Nº 19.296, para permitir que la constitución de Asociaciones de Funcionarios del sector municipal se haga por universos separados de las categorías anteriormente referidas. Conjuntamente, se prorrogan los plazos para que las organizaciones que se constituyan a partir de esta reforma, adecuen sus estatutos a las normas de la ley Nº 19.296, toda vez que el plazo original de dos años se encuentra vencido.

----------

DISCUSION GENERAL





El señor Subsecretario del Trabajo Subrogante reiteró los conceptos contenidos en el Mensaje y resaltó que en el sector municipal hay tres grandes estamentos de trabajadores, que cumplen funciones distintas y que tienen una regulación jurídica diferenciada. Así, están los trabajadores de planta y de contrata, que ejercen las funciones propias o tradicionales del municipio y que se rigen por la ley Nº 18.883, Estatuto Administrativo para Funcionarios Municipales. Por otro lado, están los funcionarios de los servicios traspasados de educación, que cumplen labores en los establecimientos educacionales que dependen de las municipalidades, regulados por la ley Nº19.070, Estatuto Docente, para quienes invisten esta calidad, y por el Código del Trabajo, en el caso de los no docentes. Finalmente, están los funcionarios de los servicios traspasados de salud administrados por los municipios, a los cuales se les aplica el Estatuto de Atención Primaria de Salud Municipal, contenido en la ley Nº 19.378.





La especificidad de las labores que cumple cada segmento de trabajadores municipales, como también la particular regulación jurídica de cada uno de ellos, hace que estos trabajadores quieran constituir asociaciones de funcionarios del estamento respectivo. Hoy en día, de hecho están reunidos en entidades gremiales que, si bien no se han podido constituir según las normas de la ley Nº19.296, consideran únicamente a trabajadores de cada segmento por separado.





En virtud de lo expuesto y teniendo presente que los dictámenes de la Contraloría General de la República han sustentado que el artículo 13 de la ley Nº 19.296, debe ser interpretado en el sentido que los quórum se calculan en base al universo de todos los trabajadores del municipio, es necesario establecer que para constituir asociaciones de funcionarios en el sector municipal se considerarán separadamente los trabajadores de planta y de contrata del municipio, los que laboran en los servicios traspasados de salud y los docentes de los establecimientos traspasados de educación. La situación del personal no docente se contemplará en el proyecto de ley que respecto a ellos se tramita en el Congreso Nacional.




Vuestra Comisión estuvo conteste en el objetivo que persigue esta iniciativa de ley, toda vez que viene a posibilitar la constitución de asociaciones de funcionarios en el sector municipal, en conformidad a las normas de la ley Nº 19.296, lo que constituye un mejor ejercicio del derecho de asociación garantizado por la Carta Fundamental.





El Honorable Senador señor Prat agregó que el generar cauces de expresión y de negociación como el de las asociaciones gremiales es positivo, pero, además, es importante dotar a las municipalidades del máximo de autonomía en su relación con estas entidades. Este es el camino apropiado y no el de los estatutos que rigen a dichos trabajadores. A futuro debe considerarse que los municipios tengan atribuciones y autonomía suficiente para concordar con su personal las normas que les serán aplicables, y no que ellas se inserten en cuerpos legales que rigidizan el sistema. Sería conveniente que las leyes fueran flexibilizando dichos estatutos, hasta llegar a su supresión.





- Puesto en votación en general el proyecto, se aprobó, por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Calderón, Prat y Ruiz De Giorgio.

----------

DISCUSION PARTICULAR

Artículo 1º





Intercala un inciso quinto, nuevo, en el artículo 13 de la ley Nº 19.296, con el objeto de establecer que los quórum a que se refiere esta disposición, tratándose de funcionarios de planta y a contrata de las municipalidades, del personal que se desempeña en los servicios de salud administrados directamente por aquellas, y del personal docente dependiente de la misma administración, se calcularán en cada municipio por separado, en relación con los trabajadores de cada estamento.





El texto vigente del artículo 13 establece los quórum que se precisan para constituir una asociación en una repartición, servicio o establecimiento de salud y, en su inciso cuarto, dispone que para tal efecto se considerará que integran el personal de la respectiva repartición los funcionarios de planta y los a contrata.





La Comisión estuvo conteste en que la norma propuesta materializa el objetivo fundamental del proyecto.





- El artículo 1º se aprobó por unanimidad, con los votos de los HH. Senadores señores Calderón, Prat y Ruiz De Giorgio.

Artículo 2º

Incisos primero y segundo





El inciso primero otorga un nuevo plazo de un año, contado desde la vigencia de la ley en proyecto, para que las asociaciones, federaciones y confederaciones o agrupaciones de funcionarios del sector municipal puedan adecuar sus estatutos a las disposiciones de la ley Nº19.296.





Lo anterior, porque el artículo primero transitorio de ese cuerpo legal consultó un plazo de dos años para ello, término que a la fecha se encuentra vencido.





Su inciso segundo dispone que cada una de las organizaciones gremiales que empezare a regirse por la citada ley, será la sucesora legal de la anterior entidad gremial para todos los efectos legales.





- Los incisos primero y segundo se aprobaron por unanimidad, con idéntica votación a la consignada precedentemente.

Inciso tercero





Establece que durante el plazo de un año, contado desde la vigencia de esta ley, serán aplicables las normas contenidas en los artículos segundo y terceros transitorios de la ley Nº19.296.





Dicho artículo segundo transitorio faculta a las federaciones o confederaciones que se constituyan durante los dos primeros años de vigencia de la ley Nº 19.296, para elegir en su primer directorio a quienes estuvieren jubilados o pensionados de la Administración del Estado, pudiendo ser reelegidos indefinidamente.





A su vez, el artículo tercero transitorio permite que las federaciones y confederaciones que se constituyan dentro de los dos primeros años de vigencia de la ley Nº 19.296, puedan elegir en su primer directorio a quienes a la fecha de constitución no fueren directores de asociaciones de base, facultando su reelección indefinida, y otorgándoles los correspondientes permisos y fuero.





La Comisión estimó necesario explicitar en el inciso tercero que, en el nuevo plazo que se otorga, esta normativa excepcional sólo se aplicará a las entidades a que se refiere el inciso primero de este artículo 2º, esto es, a las federaciones o confederaciones que se constituyan en el sector municipal. Los representantes del Ejecutivo estuvieron contestes en esta precisión, puesto que el objetivo del proyecto es solucionar las situaciones producidas en las organizaciones gremiales de los funcionarios del nivel municipal.





- El inciso tercero, se aprobó, con la modificación reseñada, por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Calderón, Prat y Ruiz De Giorgio, con el texto que se transcribe en su oportunidad.

----------




Consecuencialmente, con los acuerdos expuestos, vuestra Comisión de Trabajo y Previsión Social tiene a honra proponeros la aprobación del proyecto de ley en informe, en los siguientes términos

PROYECTO DE LEY:




"Artículo 1º.- Intercálase en el artículo 13 de la ley Nº 19.296, el siguiente inciso quinto, nuevo, pasando el actual inciso quinto a ser sexto:





"Con todo, los quórum a que se refiere este artículo, tratándose de funcionarios de planta y a contrata de las municipalidades, del personal que se desempeña en los servicios de salud administrados directamente por aquellas, y del personal docente dependiente de la misma administración, se calcularán en cada municipio por separado en relación con los trabajadores de cada estamento.".





Artículo 2º.- Las asociaciones, federaciones y confederaciones o agrupaciones de funcionarios de planta y a contrata de las municipalidades, del personal que se desempeña en los servicios de salud administrados directamente por aquellas, y del personal docente dependiente de la misma administración, que no hubieren adecuado sus estatutos conforme a lo señalado en el artículo primero transitorio de la ley Nº 19.296, deberán hacerlo en el plazo de un año, contado desde la entrada en vigor de la presente ley.





La asociación, federación o confederación  que  empezare a regirse por la ley Nº 19.296, será la sucesora legal de la anterior entidad gremial para todos los efectos legales.





Durante el plazo previsto en este artículo, a las federaciones o confederaciones a que se refiere el inciso primero les serán aplicables las disposiciones contenidas en los artículos segundo y tercero transitorios de la ley Nº 19.296.".

--------





Acordado en sesión celebrada el día 4 de junio de 1996, con asistencia de los Honorables Senadores señores Rolando Calderón Aránguiz (Presidente Accidental), Francisco Prat Alemparte y José Ruiz De Giorgio.





Sala de la Comisión, a 5 de junio de 1996.





MARIO LABBE ARANEDA

                Secretario de la Comisión

