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BOLETIN Nº 1831-13

INFORME DE LA COMISION DE TRABAJO Y PREVISION SOCIAL, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica el Código del Trabajo, concediendo derechos que indica a padres trabajadores en casos que señala.

=======================================

HONORABLE SENADO:





Vuestra Comisión de Trabajo y Previsión Social tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, en segundo trámite constitucional, e iniciado en un Mensaje de S. E. el Presidente de la República.





A la sesión en que se consideró este proyecto asistieron, además de los miembros de la Comisión, el Subsecretario de Previsión Social, señor Patricio Tombolini, y la asesora del señor Ministro del Trabajo y Previsión Social, señora Patricia Roa.

--------

ANTECEDENTES
I.- ANTECEDENTES LEGALES





Para el debido estudio de esta iniciativa se han tenido en consideración, entre otros, los siguientes antecedentes:





A.- El Código del Trabajo.





En lo que dice relación más directa con este proyecto de ley, cabe destacar las siguientes disposiciones:





1.- El artículo 199, que en la especie establece que cuando la salud de un niño menor de un año requiera de atención en el hogar con motivo de una enfermedad grave, circunstancia que deberá ser acreditada mediante certificado médico, la madre trabajadora tendrá derecho a un permiso y un subsidio por el período que el respectivo servicio determine. Si ambos padres son trabajadores, cualquiera de ellos, y a elección de la madre, podra gozar del referido permiso y subsidio, los que se otorgarán en todo caso al padre cuando la madre hubiere fallecido o él tuviere la tuición del menor por sentencia judicial.





Agrega esta disposición, que el derecho al permiso y subsidio también corresponde a la trabajadora o al trabajador que tenga a su cuidado un menor de edad inferior a un año, respecto de quien se le haya otorgado judicialmente la tuición o el cuidado personal como medida de protección. Este derecho se extiende al cónyuge en los mismos términos señalados precedentemente.





2.- Los artículos 66 a 76, relativos al feriado anual de los trabajadores.





El feriado básico lo establece el artículo 67 para los trabajadores con más de un año de servicio, otorgándoles derecho a un feriado anual de quince días hábiles con remuneración íntegra.





B.- La ley Nº 18.834, que aprueba el Estatuto Administrativo. Párrafos 3º "De los Feriados" y 4º "De los Permisos".





Fundamentalmente, el feriado de acuerdo a los artículos 97 y 98 constituye un derecho del que hace uso el funcionario público, y corresponde en cada año calendario por un período básico de quince días hábiles.





El permiso administrativo por motivos particulares lo contempla el artículo 104 hasta por seis días hábiles en el año calendario, con goce de remuneraciones, permisos que pueden fraccionarse por días o medios días.





C.- La ley Nº 18.867. 





Su artículo 2º otorga a toda mujer trabajadora que tenga a su cuidado personal un menor de edad inferior a seis meses y que haya iniciado el juicio de adopción plena de éste, el derecho a un permiso que se mantendrá durante la tramitación de dicho juicio hasta por doce semanas.





El artículo 3º otorga igual permiso al establecido en el artículo 199 del Código del Trabajo a las trabajadoras señaladas en el artículo anterior, cuando la salud de un niño menor de un año bajo su cuidado personal y cuyo juicio de adopción plena se haya iniciado, requiera de su atención en el hogar con motivo de enfermedad grave.

II.- ANTECEDENTES DE HECHO





El Mensaje que da origen a este proyecto de ley reseña que es una de las preocupaciones principales del Gobierno todo lo relativo a la salud de los menores de dieciocho años de edad, conforme a lo establecido en la Convención sobre los Derechos del Niño.





Agrega que, en vista del objetivo anterior, se han focalizado los esfuerzos fundamentalmente hacia las medidas preventivas de las enfermedades infantiles, destacándose, entre otros, el "Programa de Vacunación", el "Programa Nacional de Alimentación Complementaria" y el "Programa de Control del Niño Sano".





Connota que no obstante las medidas preventivas los niños contraen enfermedades, por lo cual se ha procurado que su atención sea rápida, oportuna e integral, y preferentemente ambulatoria, evitando así el trauma que supone para los menores su hospitalización por el alejamiento de su entorno y familia. Sin embargo, hay enfermedades severas en que la hospitalización es indispensable, y a fin de paliar en alguna medida los efectos sicológicos que ello produce en los menores, el Ministerio de Salud ha adoptado una Norma General Administrativa sobre los Derechos del Niño Hospitalizado, que es obligatoria para todos los establecimientos hospitalarios del Sistema Nacional de los Servicios de Salud, y que tiende al mejor cuidado de quienes se encuentran en esta difícil situación.





Añade el Mensaje que la preocupación por la situación de los niños, hospitalizados o no, y específicamente de aquellos que padecen de enfermedades terminales en su fase final o de enfermedades graves, agudas y con probable riesgo de muerte, motiva la presentación de esta iniciativa de ley para permitir que los niños que se encuentren en esa crítica circunstancia, puedan ser asistidos directamente por su madre o padre trabajadores, en virtud de los permisos que se conceden hasta por un período de diez días.





Enfatiza el referido documento, que las normas del proyecto no implicarán gasto para el Fisco ni para los empleadores, toda vez que el padre o madre que haga uso de este permiso, deberá restituir el tiempo no trabajado por alguno de los mecanismos que al efecto contempla la iniciativa.





Finalmente, el Mensaje reseña el artículo único propuesto y señala que la iniciativa está acorde con lo que la legislación laboral dispone respecto del caso de enfermedad grave del niño menor de un año que requiere de atención en el hogar, o lo preceptuado para la persona que tiene al menor bajo su tuición judicial, o para los padres adoptivos, disposiciones contempladas en el artículo 199 del Código del Trabajo y en los artículo 2º y 3º de la ley Nº 18.867.

--------
DISCUSION GENERAL




El señor Subsecretario de Previsión Social reiteró los conceptos y objetivos de esta iniciativa de ley contenidos en el Mensaje, y destacó que mereció la aprobación unánime de la H. Cámara de Diputados, donde se le introdujeron algunas enmiendas, entre las que resalta el que el permiso para ausentarse del trabajo será por un número de horas equivalentes a diez jornadas de trabajo ordinarias al año, flexibilizando así la aplicación de la normativa del texto del Mensaje, que consideraba un permiso hasta por diez días. Además, se incluyó también como causal del permiso no sólo las enfermedades caracterizadas en la norma, sino que también el caso de un accidente grave.





La señora asesora del señor Ministro del Trabajo y Previsión Social agregó que en esta iniciativa también ha intervenido el Ministerio de Salud, puesto que ella constituye una complementación de programas preventivos de la salud de los niños que se han estado desarrollando por esa Secretaría de Estado, y que se suman a normas administrativas que ese Ministerio dictó sobre los derechos del niño hospitalizado, que están en vigor en todos los establecimientos hospitalarios del Sistema Nacional de Servicios de Salud.





Analizados los aspectos generales de la iniciativa de ley, la mayoría de los miembros de la Comisión compartió sus objetivos.





Por su parte, el Honorable Senador señor Prat expresó que no concurriría a aprobar el proyecto en general, puesto que este tipo de normas y otras de similar naturaleza deben ser objeto de un acuerdo de la voluntad de las partes, sea a través un convenio colectivo o de la relación directa entre el trabajador y su empleador. La orientación del proyecto es equivocada, pues hay innumerables situaciones en que con similares razones debieran introducirse modificaciones al Código del Trabajo, lo que conduciría a un exceso de regulaciones, y que, en definitiva, serían dañinas para las propias relaciones laborales.





Agregó Su Señoría, que la ley debe dejar un espacio suficiente para el adecuado desenvolvimiento de las relaciones laborales entre las partes. Es una incomprensión de lo que es la naturaleza humana estimar que sólo la ley tiene que resolver este tipo de materias.





El Honorable Senador señor Thayer manifestó que sin perjuicio de compartir como reflexión general el planteamiento expresado por el Honorable Senador señor Prat, es menester considerar que hay una situación que se está lentamente modificando en el derecho del trabajo a nivel mundial, cual es flexibilizar la irrenunciabilidad de los derechos laborales y de seguridad social que la legislación confiere cuando el convenio de las partes es respaldado por una negociación colectiva. La negociación individual del trabajador con el empleador, de los señalados derechos, podrá ser en algunos casos beneficiosa para el trabajador y en otros perjudicial para él. Ello dependerá de la mayor o menor cultura e información que el trabajador tenga y del respaldo que reciba de su organización sindical, orientada hacia esos objetivos, sin necesidad de que exista una regulación legal específica para cada materia.





Ahora bien, agregó Su Señoría, en la actualidad no están dadas las condiciones que amparen al trabajador para una adecuada negociación individual, relativa a situaciones como las que contempla el proyecto, por lo que se justifica legislar al respecto.





El Honorable Senador señor Ruiz De Giorgio manifestó que la normativa laboral de carácter protector es necesaria para precaver determinados derechos de los trabajadores, por cuanto en la actualidad las organizaciones sindicales no están fuertemente desarrolladas en el mundo del trabajo, razón por la cual no hay un adecuado desenvolvimiento de las relaciones laborales.





- Puesto en votación general el proyecto, se aprobó por tres votos a favor de los HH. Senadores señores Ruiz De Giorgio, Thayer y Urenda, y uno en contra del H. Senador señor Prat.
--------

DISCUSION PARTICULAR

Artículo único




La Comisión resolvió analizar separadamente los incisos que constituyen el artículo 199 bis, nuevo, que el artículo único del proyecto propone incorporar al Código del Trabajo.

Inciso primero





Establece que cuando la salud de un menor de 18 años requiera la atención personal de sus padres con motivo de un accidente grave o de una enfermedad terminal en su fase final o enfermedad grave, aguda y con probable riesgo de muerte, la madre trabajadora tendrá derecho a un permiso para ausentarse de su trabajo por el número de horas equivalentes a diez jornadas ordinarias de trabajo, distribuidas a elección de ella en jornadas completas, parciales o combinación de ambas, las que se considerarán como trabajadas para todos los efectos legales. El accidente o enfermedad deberán ser acreditados por un certificado expedido por el médico que tenga a su cargo la atención del menor.





El Honorable Senador señor Urenda consultó si la norma del permiso está concebida para cada caso en que se produzca el accidente o la enfermedad de un menor con las características que el inciso primero describe, y cómo ello se relaciona con el uso de este permiso por el número de horas equivalentes a diez jornadas ordinarias de trabajo al año.





Los representantes del Ejecutivo expresaron que la norma en análisis se aplica por cada caso que acontezca a un niño menor de 18 años, otorgándose el señalado permiso a la madre por cada situación de esta especie o a cualquiera de los padres si ambos son trabajadores dependientes, a elección de la madre, y en cada situación el permiso tendrá el límite de diez jornadas ordinarias de trabajo al año. 





Al respecto, el Honorable Senador señor Urenda señaló que las palabras "al año" no estaban consultadas en el texto del Mensaje y fueron agregadas en la Cámara de Diputados, de lo cual cabría deducir una interpretación contraria a la planteada por los representantes del Ejecutivo, toda vez que en ese caso el agregado sería innecesario.





- El encabezamiemto del artículo único y el inciso primero en análisis, se aprobaron por tres votos a favor y uno en contra. Votaron por la afirmativa los HH. Senadores señores Ruiz De Giorgio, Thayer y Urenda, y por la negativa el H. Senador señor Prat.

Inciso segundo





Dispone que en el evento de que ambos padres sean trabajadores dependientes, cualquiera de ellos, a elección de la madre, podrá gozar del referido permiso. No obstante, el permiso se otorgará al padre cuando tuviere la tuición del menor por sentencia judicial o cuando la madre hubiere fallecido o estuviere imposibilitada de hacer uso de él por cualquier causa. A falta de ambos, a quien acredite la tuición o cuidado del menor.





El Honorable Senador señor Prat expresó que votaría favorablemente este inciso y los siguientes del artículo 199 bis, nuevo, por tratarse de normas de procedimiento de una regulación que ya ha sido aprobada por la mayoría de la Comisión.





- El inciso segundo se aprobó por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Prat, Ruiz De Giorgio, Thayer y Urenda, con una modificación de carácter formal.
Inciso tercero





Prescribe que el tiempo no trabajado deberá restituirse por el trabajador mediante imputación a sus próximas vacaciones o laborando horas extraordinarias o a través de cualquier otra forma que las partes libremente convengan. No obstante, en el caso de los trabajadores regidos por estatutos que contemplen la concesión de días administrativos, el trabajador primeramente deberá hacer uso de ellos, luego podrá imputar el tiempo que debe reponer a sus próximas vacaciones o a días administrativos del año siguiente al uso del permiso a que se refiere este artículo, o a horas extraordinarias.





La Comisión estuvo conteste en que el derecho al descanso anual que tienen los trabajadores regidos por el Código del Trabajo, como el correspondiente a los funcionarios del sector público a los que se aplica el Estatuto Administrativo, u otros cuerpos legales sobre derechos estatutarios del personal, contemplan dicho derecho con la denominación de feriado, del cual se hace uso anualmente. Por lo anterior, vuestra Comisión resolvió sustituir la expresión "a sus próximas vacaciones", las dos veces que aparece, por "a su próximo feriado anual".





- El inciso tercero se aprobó, unánimemente, con las enmiendas expresadas, con los votos de los HH. Senadores señores Prat, Ruiz De Giorgio, Thayer y Urenda.

Inciso cuarto





Señala que en el evento de que no sea posible aplicar los mecanismos contemplados en el inciso anterior, se podrá descontar el tiempo equivalente al permiso obtenido de las remuneraciones mensuales del trabajador, en forma de un día por mes, lo que podrá fraccionarse según sea el sistema de pago, o en forma íntegra si el trabajador cesare en su trabajo por caulquier causa.





- Se aprobó unánimemente, con idéntica votación a la consignada para el inciso tercero.

--------





Consecuencialmente con los acuerdos expuestos, vuestra Comisión de Trabajo y Previsión Social tiene a honra proponeros la aprobación del proyecto en informe, con las siguientes modificaciones:

Artículo único




1.- En el inciso segundo del artículo 199 bis, que por este artículo único se incorpora al Código del Trabajo, agrégase una coma (,) a continuación del vocablo "ambos".





2.- En el inciso tercero del referido artículo 199 bis, sustitúyese la expresión "a sus próximas vacaciones", las dos veces que aparece, por "a su próximo feriado anual".

--------





En virtud de las modificaciones anteriores, el proyecto de ley queda como sigue:

PROYECTO DE LEY





Artículo único.- Incorpórase al Código del Trabajo, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el Decreto con Fuerza de Ley Nº1, de 1994, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, a continuación del artículo 199, el siguiente artículo 199 bis, nuevo:





"Artículo 199 bis.- Cuando la salud de un menor de 18 años requiera la atención personal de sus padres con motivo de un accidente grave o de una enfermedad terminal en su fase final o enfermedad grave, aguda y con probable riesgo de muerte, la madre trabajadora tendrá derecho a un permiso para ausentarse de su trabajo por el número de horas equivalentes a diez jornadas ordinarias de trabajo al año, distribuidas a elección de ella en jornadas completas, parciales o combinación de ambas, las que se considerarán como trabajadas para todos los efectos legales. Dichas circunstancias del accidente o enfermedad deberán ser acreditadas mediante certificado otorgado por el médico que tenga a su cargo la atención del menor.





Si ambos padres son trabajadores dependientes, cualquiera de ellos, a elección de la madre, podrá gozar del referido permiso. Con todo, dicho permiso se otorgará al padre que tuviere la tuición del menor por sentencia judicial o cuando la madre hubiere fallecido o estuviese imposibilitada de hacer uso de él por cualquier causa. A falta de ambos, a quien acredite su tuición o cuidado.





El tiempo no trabajado deberá ser restituido por el trabajador mediante imputación a su próximo feriado anual o laborando horas extraordinarias o a través de cualquier forma que convengan libremente las partes. Sin embargo, tratándose de trabajadores regidos por estatutos que contemplen la concesión de días administrativos, primeramente el trabajador deberá hacer uso de ellos, luego podrá imputar el tiempo que debe reponer a su próximo feriado anual o a días administrativos del año siguiente al uso del permiso a que se refiere este artículo, o a horas extraordinarias.





En el evento de no ser posible aplicar dichos mecanismos, se podrá descontar el tiempo equivalente al permiso obtenido de las remuneraciones mensuales del trabajador, en forma de un día por mes, lo que podrá fraccionarse según sea el sistema de pago, o en forma íntegra si el trabajador cesare en su trabajo por cualquier causa.".".

----------





Acordado en sesión del día 1º de abril de 1997, con la asistencia de los Honorables Senadores señores William Thayer Arteaga (Presidente), Francisco Prat Alemparte, José Ruiz De Giorgio y Beltrán Urenda Zegers.





Sala de la Comisión, a 2 de abril de 1997.






MARIO LABBE ARANEDA

                              Secretario

