BOLETIN N° 932-10.





INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "ACUERDO ENTRE LOS GOBIERNOS DE LA REPUBLICA DE CHILE Y DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS SOBRE SUPRESION DE VISAS PARA TITULARES DE PASAPORTES DIPLOMATICOS Y OFICIALES". CONCERTADO EN SANTIAGO, POR CAMBIO DE NOTAS DE FECHA 12 DE OCTUBRE DE 1991.".





HONORABLE CAMARA:





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado internacional celebrado por los Gobiernos de Chile y de los Estados Unidos Mexicanos con el objeto de suprimir el trámite de visa para los chilenos y mexicanos titulares de pasaportes diplomáticos y oficiales, expedido por las autoridades competentes respectivas.





I.� ANTECEDENTES GENERALES





1.- Como lo hemos señalado al informar otros tratados de cooperación chileno-mexicanos, la reanudación de relaciones diplomáticas entre ambos países, a partir de la visita que en 1990 hizo a Chile el Presidente Carlos Salinas de Gortari, ha permitido dar pasos concretos en diversas áreas de la relación bilateral, tales como las áreas económica, comercial, cultural, de intercambio tecnológico, jurídico y consular.





Es así como la H. Cámara ya ha prestado su aprobación a los tratados de Extradición y Asistencia Jurídica mutua en materia penal; de Cooperación Cultural, Educativa; Técnica y científica y el destinado a combatir el narcotráfico y la fármacodependencia.





Además los Gobiernos han puesto en ejecución el Acuerdo de Complementación Económica, con el cual proyectan incrementar el comercio bilateral hasta los US$ 500 millones en 1995.





En este breve período, las relaciones económico-comerciales han adquirido un importante desarrollo. Diversas y contínuas misiones empresariales y comerciales chilenas, con participación de representantes del sector privado, han visitado México; especialmente de los sectores hortofrutícolas, de insumos mineros, forestal, pesquero, textil, metal-mecánico, perfumería y cosmética.





2 -  En tal excelente nivel de vinculación bilateral, ambos Gobiernos han celebrado este Acuerdo para la supresión del trámite de visa, cuya finalidad específica es la de facilitar el desplazamiento de un país a otro de personas que cumplen misiones oficiales de interés público.





La H. Cámara ya ha dado su aprobación a diversos tratados bilaterales de este tipo que Chile ha celebrado, por ejemplo, con la República Argentina, Costa Rica; la República Popular China; Ecuador; Filipinas; Hungría; Nicaragua y Venezuela, todos ellos con un contenido normativo sustancialmente análogo al que os reseñaremos a continuación.





II.- RESEÑA DEL ACUERDO INTERNACIONAL EN TRAMITE.





Este instrumento internacional fue celebrado mediante un intercambio de Notas Reversales entre el Ministerio de Relaciones Exteriores de Chile y la Embajada de México en Chile, fechadas ambas el 1° de octubre de 1991, y de las cuales se adjunta copia a este informe.





Las Notas son de idéntico tenor, constan de cinco disposiciones. En lo sustancial, establecen que los chilenos y mexicanos que porten un pasaporte diplomático u oficial, expedido por las autoridades nacionales respectivas, podrán ingresar y permanecer en el territorio del otro Estado, por un período de noventa días, sin necesidad de obtener previamente una visa, pudiendo cruzar las fronteras estatales en todas los puntos fronterizos destinados al paso internacional (N° 1 y 4).





Se precisa que esta exención de visa no exime a los beneficiarios del cumplimiento de las disposiciones migratorias exigidas por las autoridades competentes del otro Estado (N° 2).





Además se dispone que este Acuerdo no será aplicable; es decir, la exención de visa no beneficiará, al personal diplomático, administrativo, técnico o de servicio en la misión diplomática o en la oficina consular, acreditado o por ser acreditado en forma permanente en el territorio del otro Estado (N° 3).





Por último se conviene en que el Acuerdo entre en vigor a contar de la fecha de las Notas Reversales: el 1° de octubre de 1991 (N° 5).





A propósito de esta norma, cabe consignar que el Acuerdo en informe contiene normas que eximen a los mexicanos portadores de pasaportes diplomáticos u oficiales del cumplimiento de la exigencia de visa que el decreto ley N° 1094, de 1974, establece respecto de los extranjeros que ingresan al país; por tal razón, su vigencia no podrá producirse en el orden normativo chileno mientras él no haya sido aprobado por el Congreso Nacional y promulgado como ley de la República, ya que sólo entonces el Acuerdo tendrá el rango jurídico suficiente para excepcionar la ley interna.





III.� DECISIONES DE LA COMISION.





1.- En el seno de vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana hubo consenso en compartir los elevados propósitos de fortalece los vínculos	de amistad que impulsan a los Gobiernos de Chile y de México a celebrar este Acuerdo.





Además, se tuvo presente que la supresión de visa facilitará las misiones oficiales de interés público que normalmente cumplen los titulares de pasaportes diplomáticos u oficiales, al tenor de los dispuesto por el decreto supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores N° 428, de 1978, Reglamento de Pasaportes.





Por lo expuesto y por las consideraciones que podrá agregar el señor Diputado Informante, vuestra Comisión acordó, por unanimidad, aprobar en los mismos términos del mensaje, el proyecto de Acuerdo sometido a consideración de la H. Cámara, cuyo artículo único es del tenor siguiente:





"Artículo único.� Apruébase el Acuerdo de los Gobiernos de la República de Chile y de los Estados Unidos Mexicanos sobre la supresión de Visas para Titulares de Pasaportes Diplomáticos y Oficiales, concertado en Santiago por cambio de Notas de fecha 1°� de octubre de 1991.".





2.� La Comisión acordó, por unanimidad, designar Diputado Informante, al señor CAMINONDO SAEZ, don Carlos.





Acordado en sesión celebrada el día 31 de marzo de 1993, con asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos; Kuzmicic Calderón, don Vladislav; Reyes Alvarado, don Víctor y Rocha Manrique, don Jaime.








	SALA DE LA COMISION, a 31 se marzo de 1993.














FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA


Secretario de la Comisión
































