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INFORME DE LA COMISION DE HACIENDA, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que declara ajustada a derecho la bonificación única otorgada a funcionarios del Ministerio de Salud y de sus organismos dependientes que indica.
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HONORABLE SENADO:











	Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que declara ajustada a derecho la bonificación única otorgada a funcionarios del Ministerio de Salud y de sus organismos dependientes que indica, iniciado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República.





	Para el despacho de esta iniciativa legal, S.E. el Presidente de la República hizo presente la urgencia constitucional, calificándola de "suma".





	A la sesión en que vuestra Comisión analizó este proyecto, asistió el H. Senador señor Mariano Ruiz-Esquide. Asimismo, concurrieron el Ministro de Salud, señor Carlos Massad; el Subsecretario de Salud, señor Fernando Muñoz; el Jefe de Gabinete del Ministro de Salud, señor Manuel Inostroza; el Asesor del Ministro de Salud, señor Domingo Hernández; el Jefe del Departamento de Asesoría Jurídica, señor Alfredo Montecinos; el Director del Fondo Nacional de Salud, señor Cesar Oyarzo; el Coordinador de MINSAL- Parlamento, señor Patricio Dazzarola, y el Jefe de la División de Planificación Estratégica del Ministerio de Salud, señor Magno Muñoz.








- - -








	El proyecto de ley en informe fue estudiado previamente por la Comisión de Salud de esta Corporación, técnica en la materia, la cual lo aprobó con modificaciones.








- - -








	La iniciativa legal en estudio despachada por la Comisión de Salud, consta de un artículo único que, en su inciso primero, condona la suma de $ 42.500 pagada en los meses de abril y mayo de 1995, a título de bonificación compensatoria, a los funcionarios del Ministerio de Salud y de sus organismos dependientes señalados en el artículo 15 del decreto ley Nº 2.763, de 1979 (los Servicios de Salud, el Fondo Nacional de Salud, el Instituto de Salud Pública de Chile, y la Central de Abastecimiento del Sistema Nacional de Servicios de Salud) que al día 1º de abril del presente año formaban parte de las respectivas plantas o se desempeñaban a contrata, en los grados 22, 23 y 24 de la planta de técnicos; 22, 23, 24 y 25 de la planta de administrativos, y 26, 27 y 28 de la planta de auxiliares.





	Su inciso segundo declara que esta condonación basta para regularizar el pago antes indicado.





	El H. Senador señor Jorge Lavandero manifestó su inquietud ante la redacción de este precepto, toda vez que, a su juicio, ésta resolvería la situación de aquellas personas que recibieron el pago de esta bonificación y no la de los que lo efectuaron. En consecuencia, fue partidario de agregar una frase final que singularice que el pago fue efectuado por el Ministerio de Salud y sus organismos dependientes.





	- Puesto en votación este precepto con la enmienda sugerida por el H. Senador señor Jorge Lavandero, fue aprobada por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Nicolás Díaz, Jorge Lavandero y Sebastián Piñera.








- - -








	Cabe advertir que, según el informe financiero enviado por la Dirección de Presupuestos y que acompañó al Mensaje de S.E. el Presidente de la República con el cual se inició la tramitación de este proyecto de ley, el pago realizado en los meses de abril y mayo de este año a los funcionarios del Ministerio de Salud y de sus organismos dependientes, ascendió a la suma de $ 1.098,2 millones, el cual se realizó con cargo al marco presupuestario de los respectivos Servicios. Por ello, esta iniciativa no irroga mayor gasto público ni producirá desequilibrios presupuestarios.





- - -








	En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de ley despachado por la Comisión de Salud de esta Corporación, con la siguiente modificación:








Artículo Unico





Inciso segundo





	Agregar, a continuación del término "indicado", suprimiendo el punto (.) final, la siguiente frase:"efectuado por el Ministerio de Salud y sus organismos dependientes señalados en el artículo 15 del decreto ley Nº 2.763, de 1979.".








- - -








	En consecuencia, el texto del proyecto de ley despachado por esta Comisión es del tenor siguiente:








	PROYECTO DE LEY:





	"Artículo único.- Condónase la suma de $ 42.500 pagada en los meses de abril y mayo de 1995, a título de bonificación compensatoria, a los funcionarios del Ministerio de Salud y de sus organismos dependientes señalados en el artículo 15 del decreto ley Nº 2.763, de 1979, que al día 1º de abril del presente año formaban parte de las respectivas plantas o se desempeñaban a contrata, en los grados 22, 23 y 24 de la planta de técnicos; 22, 23, 24 y 25 de la planta de administrativos; y 26, 27 y 28 de la planta de auxiliares.





	Declárase que la condonación precedente basta para regularizar el pago antes indicado efectuado por el Ministerio de Salud y sus organismos dependientes señalados en el artículo 15 del decreto ley Nº 2.763, de 1979.".








- - -








	Acordado en sesión celebrada el día de hoy, miércoles 15 de noviembre de 1995, con asistencia de los HH. Senadores señores Jorge Lavandero (Presidente), Nicolás Díaz y Sebastián Piñera.





	Sala de la Comisión, a 15 de noviembre de 1995.





























                          CESAR BERGUÑO BENAVENTE


                         Secretario de la Comisión
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