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A S.E.


el Presidente de la República
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       Tengo a honra poner en conocimiento de V.E. que la Cámara de Diputados, por oficio Nº2649 de 18 de noviembre del año en curso, remitió al Excmo. Tribunal Constitucional el texto del proyecto de ley, aprobado por el Congreso Nacional y al cual V.E. no formulara observaciones, que reemplaza el inciso segundo del artículo 51 del Código de Justicia Militar en atención a que el artículo único del proyecto es de carácter orgánico constitucional.





       En virtud de lo anterior, el Excmo. Tribunal Constitucional, por oficio Nº 1484, recibido en esta Corporación el 30 de noviembre de 1999, ha remitido la sentencia recaída en la materia, en la cual declara que el proyecto de ley en cuestión, es constitucional.





       En consecuencia, y habiéndose dado cumplimiento al control de constitucionalidad establecido en el artículo 82, Nº 1, de la Constitución Política de la República, corresponde a V.E. promulgar el siguiente





PROYECTO DE LEY:





       “Artículo único.- Reemplázase el inciso segundo del artículo 51 del Código de Justicia Militar por el siguiente:





       “Los Ministros de Corte de Apelaciones que integren las Cortes Marciales durarán tres años en sus cargos. Serán designados por sorteo entre sus miembros, el que se practicará por los Presidentes de los respectivos Tribunales, con asistencia del Secretario, dentro de la última semana del mes de enero del año en que corresponda dicha designación, y del cual se excluirá a los Ministros que concluyan su período. En el caso previsto en el artículo 49, el sorteo se efectuará dentro de los diez días siguientes de recibida la transcripción del acuerdo a que se refiere el inciso primero de dicho artículo; los Ministros que se designaren integrarán la segunda Sala y durarán en sus funciones hasta el 31 de diciembre de ese año.”.”.





- - -





       Acompaño a V.E. copia de la sentencia dictada por el Excmo. Tribunal Constitucional.





       Dios guarde a V.E.








                         CARLOS MONTES CISTERNAS


                    Presidente de la Cámara de Diputados








        CARLOS LOYOLA OPAZO


Secretario de LA Cámara de Diputados
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