MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE SE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA EL CONVENIO BASICO DE COOPERACION TECNICA Y CIENTIFICA, SUSCRITO ENTRE LOS GOBIERNOS DE LAS REPUBLICAS DE CHILE Y PANAMA EL 5 DE JUNIO DE 1996, EN LA CIUDAD DE PANAMA.
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M E N S A J E  Nº 121-338/











Honorable Cámara de Diputados:








A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.


Tengo el honor de someter a vuestra consideración el Convenio Básico de Cooperación Técnica y Científica, suscrito entre los Gobiernos de las Repúblicas de Chile y Panamá el 5 de junio de 1996, en la ciudad de Panamá.


Este Convenio se inscribe en el marco de la política de mi Gobierno que tiende a fortalecer las relaciones con todos los países del orbe mediante la colaboración y cooperación técnica, científica y de todo orden, con el objeto de promover el conocimiento mutuo de sus pueblos y sus culturas y su desarrollo  económico y social.


Para este efecto las Partes podrán elaborar programas y proyectos de cooperación, en cuya ejecución se contempla la participación de organismos y entidades de los sectores público y privado de ambos países y, cuando corresponda, de las universidades, organismos de investigación científica y técnica y organizaciones no gubernamentales.


Además, las Partes podrán pactar Acuerdos Complementarios con el objeto de realizar proyectos de cooperación en las áreas que se señalan en los artículos IV y V del Convenio y en cualquier otra materia que estimen conveniente para realizar los postulados del Convenio.


Igualmente, las Partes deberán elaborar Programas Bienales de Cooperación, de acuerdo con las prioridades de ambos países en el ámbito de sus respectivos planes y estrategias de desarrollo económico y social.  En estos programas deberán determinarse sus objetivos, metas, recursos financieros, cronogramas de trabajo, las áreas de cooperación y las obligaciones, incluidas las financieras, que correspondan a cada una de las Partes Contratantes.  Igualmente, podrán solicitar la cooperación técnica y financiera de organismos internacionales, universales, regionales y de terceros países para la ejecución de los programas y proyectos que elaboren en cumplimiento del Convenio.


Enseguida, el Convenio dispone que las Partes deberán establecer una Comisión Mixta con el objeto de coordinar las acciones tendientes a darle cumplimiento y de obtener las mejores condiciones para su ejecución.  Para este efecto, se faculta a la Comisión para evaluar y determinar las áreas prioritarias para la ejecución de proyectos específicos de cooperación; para analizar, evaluar, aprobar y revisar los Programas Bienales y para efectuar las recomendaciones que estime convenientes para estos efectos a las Partes Contratantes.


Asimismo, el Convenio, sin perjuicio de las funciones, obligaciones y facultades que corresponden a las Partes, a la Comisión Mixta, y a los organismos competentes en cooperación técnica y científica de ambos países, dispone la creación de un Grupo de Trabajo, que funcionará permanentemente, integrado por representantes del sector público y privado y que será coordinado por los Ministerios de Relaciones Exteriores de las Partes Contratantes, que tendrá facultades especiales para elaborar diagnósticos globales y sectoriales de cooperación técnica, para formular proposiciones específicas sobre los programas bienales y proyectos y para proporcionar los recursos financieros necesarios para su cumplimiento.


El artículo IX establece las normas que regulan los gastos que irroguen el transporte aéreo y permanencia del personal que una de las Partes envía al territorio de la otra Parte para el cumplimiento de programas de cooperación, sin perjuicio de que esta materia pueda ser considerada en los Acuerdos Complementarios respectivos.


El artículo X hace aplicables a los funcionarios y expertos designados por las Partes para desempeñar labores en el territorio de la otra, las normas sobre privilegios y exenciones de que goza el personal similar de las Naciones Unidas, y el artículo XI dispone que se aplicarán a los equipos y materiales suministrados por una Parte a la otra, las normas que rigen la internación de estas especies por parte de la Naciones Unidas para la ejecución de programas y proyectos de cooperación técnica y científica.


Finalmente, debe hacerse presente que este Convenio reemplazará, una vez que entre en vigencia, al Convenio Básico de Cooperación Científica y Tecnológica, suscrito el 20 de junio de 1980.


En mérito de lo expuesto, someto a Vuestras consideración el siguiente

















P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:














"ARTICULO UNICO.-	Apruébase el Convenio Básico de Cooperación Técnica y Científica, suscrito entre los Gobiernos de las Repúblicas de Chile y Panamá, en la ciudad de Panamá, el 5 de junio de 1996.".





Dios guarde a V.E.,


























		EDUARDO FREI RUIZ TAGLE


		Presidente de la República

















	JOSE MIGUEL INSULZA SALINAS


	Ministro de Relaciones Exteriores














	GERMAN QUINTANA PEÑA


	Ministro de Planificación


	y Cooperación
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