INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY, EN TERCER TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE DISPONE LA RESTITUCIÓN O INDEMNIZACIÓN POR BIENES CONFISCADOS Y ADQUIRIDOS POR EL ESTADO A TRAVÉS DE LOS DECRETOS LEYES N°S 12, 77, 133, DE 1973; 1.697, DE 1977, Y 2.346, DE 1978.
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HONORABLE CÁMARA:








	En sesión de fecha 24 de marzo de 1998, la Sala de la Corporación acordó enviar a la Comisión de Hacienda el proyecto del epígrafe, en tercer trámite constitucional, de conformidad con el artículo 119 del Reglamento.








	La Comisión sesionó el día martes 7 de abril de 1998, con la asistencia de los Diputados señores Palma, don Andrés (Presidente); Alvarez, don Rodrigo; Dittborn, don Julio; Galilea, don Pablo; García, don José; Huenchumilla, don Francisco; Jaramillo, don Enrique; Jocelyn-Holt, don Tomás; Kuschel, don Carlos Ignacio; Longueira, don Pablo; Lorenzini, don Pablo; Montes, don Carlos y Ortiz, don José Miguel, y, por la unanimidad de sus miembros, acordó proponer a la Sala de la Corporación, la aprobación de las modificaciones del H. Senado al proyecto en informe, así como, recomendar a las autoridades del Ejecutivo se tengan presente las consideraciones que se hacen a continuación respecto a la prevención efectuada por el Diputado García, don José, sobre las instituciones de beneficencia, y designar como Diputado Informante al señor MONTES, don CARLOS.





	Concurrió a la Comisión el señor Sergio Vergara, Subsecretario de Bienes Nacionales.








	El debate de la Comisión se hizo cargo de la inquietud planteada por el Diputado García, don José, en relación con la situación que afectaría a aquellas entidades o personas que se verán privadas del bien inmueble que ocupan a título de comodato u otro, en virtud de la aplicación del proyecto de ley que obliga su restitución al propietario que ejerza el derecho contemplado en su artículo 1°, sin recibir compensación alguna ni otro bien que sustituya al que deba entregar.





	Lo anterior cobra mayor importancia tratándose de entidades de beneficencia que no persiguen fines de lucro y que podrían verse impedidas de continuar prestando su ayuda benéfica al no disponer de un inmueble, si no se toma debida cuenta de su situación.





	En el análisis del tema expuesto, se tuvieron a la vista los recursos involucrados en el proyecto que, según el informe pertinente de la Dirección de Presupuestos, llegan a un costo total estimado de 24.068,4 millones de pesos, correspondiendo 22.668,4 millones de pesos a inmuebles y 1.400,0 millones de pesos a vehículos, muebles y otros.





	De igual manera, se consideró por la Comisión un cuadro que se adjunta a este informe respecto a las etapas del proceso de restitución material de los inmuebles, que en resumen describe un proceso que tomará no menos de un año seis meses para entregar el inmueble requerido.





	También, se hizo mención al intercambio de correspondencia efectuado durante el año 1997 que se adjunta, entre el Senador señor Sergio Diez, la señora Adriana Delpiano, Ministra de Bienes Nacionales y el señor Juan Carlos Manosalva, Director de Presupuestos Subrogante, por la cual este último termina expresando que la Dirección de Presupuestos acepta la proposición realizada por los primeros en el sentido de considerar una solución para que el Fisco adquiera inmuebles y los otorgue bajo alguna modalidad jurídica a aquellas instituciones sin fines de lucro que cumplen una función social y que se verán afectadas con la entrada en vigencia del proyecto de ley.





	


	SALA DE LA COMISION, a 13 de abril de1998.




















JAVIER ROSSELOT JARAMILLO


Abogado Secretario de la Comisión
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