Informe de la Comisión de Hacienda recaído en el proyecto de ley, en tercer trámite constitucional, que introduce modificaciones a la Ley General de Bancos; al decreto ley Nº 1.097, de 1975; a la ley Nº 18.010, y al Código de Comercio. (boletín Nº 1404-05)

“Honorable Cámara:


En sesión de fecha 20 de mayo de 1997, de la honorable Cámara de Diputados, se acordó remitir a esta Comisión el proyecto del epígrafe, calificado de “suma” urgencia en este trámite, para los efectos de lo establecido en el artículo 119 del Reglamento de la Corporación.


Con asistencia de los Diputados señores Montes, don Carlos (Presidente); Estévez, don Jaime; García, don José; Jocelyn-Holt, don Tomás; Jürgensen, don Harry; Longueira, don Pablo; Makluf, don José; Matthei, señora Evelyn; Ortiz, don José Miguel; Palma, don Andrés; Rebolledo, señora Romy, y Schaulsohn, don Jorge, en sesiones de fechas 3 y 4 de junio de 1997, se acordó, por la unanimidad de los miembros de la Comisión de Hacienda, proponer a la Sala de la Corporación, la aprobación de las modificaciones del honorable Senado al proyecto de la referencia, con excepción de las siguientes disposiciones que fueron rechazadas con el objeto de someterlas al trámite de Comisión Mixta.


-El artículo 1º numerales 3, 4, 5 letra b), 13, 36, 47 número 5 (artículo 82), 54 número 1, letra a), inciso segundo, 59 número 19 (artículo 83), y 60 inciso séptimo (artículo 83 bis).


-El artículo 2º numerales 1, inciso segundo y 2.


-El artículo 3º numeral 2.

-o-


Asistieron a la Comisión durante el estudio del proyecto, en su tercer trámite constitucional, los señores Manuel Marfán, Subsecretario de Hacienda; José Florencio Guzmán, Superintendente de Bancos e Instituciones Financieras; Ernesto Livacic, Intendente de Bancos; Luis Morand, Fiscal de dicha Superintendencia, y Álvaro Gallegos, Asesor del Ministerio de Hacienda.


La Comisión tuvo la oportunidad de recibir una información general acerca de las innovaciones principales que introdujo al proyecto aprobado por la Cámara de Diputados el honorable Senado, de parte del señor Subsecretario de Hacienda.


En relación con el análisis en particular del proyecto en la Comisión cabe consignar que el honorable Senado le introdujo al texto aprobado por la Cámara de Diputados, en su primer trámite constitucional, diversas modificaciones que, para efectos de su consideración, se agrupan en cuatro categorías:

1.
Cambios de ubicación.


En vista a que el tratamiento del artículo 1º del proyecto en el honorable Senado innovó respecto a la estructura del texto aprobado por la Cámara de Diputados que era coincidente con el proyecto del Mensaje, en el cual se presentaron las modificaciones a la Ley General de Bancos por tema, se deja constancia a continuación de los numerales que cambian de ubicación en el texto aprobado por el honorable Senado con relación al texto de la Cámara de Diputados.


Artículo 1º números 1 (23); 7 (24); 8 (25); 9 (26); 14 (59); 15 (29); 16 (62); 17(35); 18 (30); 20 (31); 21 (60); 22 (28); 23 (54); 24 (55); 25 (56); 26 (58); 27 (32); 28 (61); 29 (41); 30 (33); 31 (34); 32 (36); 33 (37); 34 (38); 35 (39); 39 (42); 42 (44); 43 (45); 44 (46); 45 (47); 46 (48); 48 (11); 51 (7); 53 (52); 55 (8); 56 (53); 57 (2); 61 (14); 65(19); 66 (20); 67 (12).

2.
Cambios de ubicación con modificaciones o sólo modificaciones.


El artículo 1º números 10 (27); 11 (64); 12 (5); 13 (9); 36 (21); 37 (63); 41 (43); 47 (10); 54 (1); 58 (4); 59 (6); 60 (3); 62 (57); 64 (18); 68 (65); 69(13); 70 (16); 71 (17).


Los artículos 2º números 1, 2(3) y 4; 3º, números 1, 2 y 5; 1º, 2º y 3º (4º) transitorios.

3.
Disposiciones suprimidas.


Los artículos 1º números 22 y 40; 2º número 2; 5º y 3º transitorio.

4.
Disposiciones nuevas incorporadas en el segundo trámite constitucional.


Artículos 1º números 2, 3, 4, 5, 6, 19, 38 y 63; 2º números 3, 5 y 6; 5º, 6º, y 4º, 5º y 6º transitorios.


Respecto de estas últimas disposiciones cabe señalar lo siguiente:


Por el número 2 del artículo 1º del texto propuesto por el honorable Senado, se intercala en el artículo 26 bis del decreto con fuerza de ley Nº 252, de 1960, Ley General de Bancos, una referencia a los “accionistas fundadores” para aplicarles la pena de presidio menor en sus grados medio a máximo, si incurriesen en los delitos que señala.


Por el número 3, se modifica el artículo 27 de la normativa señalada relativo a la constitución de las empresas bancarias, haciendo referencia a los “accionistas fundadores” en los casos que indica.


Por el número 4, se agregan los artículos 27A, 27B y 27C al referido decreto con fuerza de ley. El primero de estos artículos establece los requisitos que deberán cumplir los accionistas fundadores de un banco. El segundo, señala el requisito que deberá cumplir la institución financiera o sociedad constituida en el extranjero para participar en la creación o adquisición de acciones de un banco chileno o establecer una sucursal. El tercero, regula el procedimiento que regirá a la Superintendencia para verificar el cumplimiento de los requisitos antes señalados.


Por el número 5, se modifica el artículo 28 de la referida normativa que regula los trámites para autorizar la existencia de la empresa bancaria y la aprobación de los estatutos sociales y la habilitación necesaria para dar comienzo a sus operaciones. En la letra b) propuesta, se reemplazan los incisos tercero y final del citado artículo, fijando un plazo de 90 días para que la Superintendencia compruebe el cumplimiento de las exigencias necesarias para que puedan emprender adecuadamente sus funciones. Cumplidos tales requisitos, la Superintendencia dentro de un plazo de 30 días, concederá la autorización para funcionar y fijará un plazo no superior a 1 año para que la empresa inicie sus actividades. Por el último inciso, se faculta a la Superintendencia para supervisar el cumplimiento del plan de desarrollo, durante el período que indica, pudiendo ser modificado siempre que no se deteriore la situación patrimonial de la empresa.


Por el número 6, se sustituye el inciso final del artículo 29 de la Ley General de Bancos relativo al otorgamiento de una autorización a la sucursal para funcionar, vinculando la participación de la Superintendencia al artículo 28 antes comentado.


Por el número 19, se propone la derogación del artículo 42 de la referida normativa sobre la provisión de las vacantes de directores de las empresas bancarias.


Por el número 38, se sustituye, en el inciso primero del artículo 66 que dispone el monto del capital pagado y reservas de un banco, el guarismo “400.000” por “800.000”.


Por el número 63, se sustituye en el artículo 112 que señala que las sociedad financieras deberán tener un capital pagado y reservas no inferiores al equivalente de “200.000” unidades de fomento, el guarismo antes citado por “400.000”.


Por el número 3 del artículo 2º, se agregan los artículos 15A, 15B, 15C y 15D al decreto ley Nº 1.097, de 1975. Estas disposiciones se refieren a la clasificación de gestión y solvencia de los bancos e instituciones financieras.


Por el número 5 del artículo 2º, se agrega al artículo 19 bis del referido decreto ley, respecto de las presunciones para determinar la existencia de inestabilidad financiera o administración deficiente en una institución financiera, una letra h) sobre incumplimiento grave del plan mencionado en el artículo 28 de la Ley General de Bancos.


Por el número 6 del artículo 2º, se agrega un artículo 24 en el referido decreto ley que permite al Banco Central de Chile, a solicitud de la Superintendencia, informar acerca de los efectos que la autorización de nuevos bancos pueda producir para la estabilidad del sistema financiero o para el adecuado cumplimiento de las obligaciones contenidas en su Ley Orgánica.


En el artículo 5º, nuevo, se establece una bonificación de estímulo por desempeño funcionario para el personal de planta y a contrata de la Superintendencia de Bancos e Instituciones Financieras.


En el artículo 6º, nuevo, se deroga el inciso segundo del artículo 13 del decreto ley   Nº 1.097, de 1975 y el artículo 2º del decreto con fuerza de ley Nº 228, de 1960, que fijó la ley orgánica de la Casa de Moneda de Chile.


En el artículo 4º transitorio, se otorga un plazo de 3 años para que los bancos y sociedades financieras completen el capital mínimo de acuerdo a los artículos 66 y 112 de la Ley General de Bancos.


En el artículo 5º transitorio, se dispone que las normas generales sobre consolidación de estados financieros deberán entrar en vigencia dentro de los 180 días contados desde la fecha de publicación del proyecto.


En el artículo 6º transitorio, se establece que respecto de la bonificación de estímulo por desempeño correspondiente al segundo semestre de 1997, para los funcionarios que indica, deberá atenderse a los resultados del proceso de calificaciones efectuado el año 1996.


A propósito de las disposiciones sobre las cuales esta Comisión emite pronunciamiento en este trámite legislativo y que no han sido mencionadas precedentemente, cabe señalar lo siguiente:


En el número 13 del artículo 1º, se introducen dos modificaciones al artículo 32 propuesto por la honorable Cámara que regula el sistema horario de los bancos. Por la primera, se agrega en el inciso segundo una referencia a las normas establecidas en la materia por el Código del Trabajo y, por la segunda, se precisa en el inciso final la facultad de la Superintendencia para dictar normas en materia administrativa, operacional y contable, en relación con lo dispuesto en dicho artículo.


En el número 36 del artículo 1º, se introducen dos modificaciones al inciso cuarto del    Nº 18 del artículo 65 propuesto por la honorable Cámara que faculta a la Superintendencia para denegar la autorización prevista en dicho número. Por la primera, se modifica el encabezamiento del inciso señalado, reemplazando los criterios enunciados en el texto que se sustituye por una referencia al incumplimiento por parte del peticionario de los requisitos de solvencia e integridad a que se refiere el artículo 27A. Por la segunda, se agrega, en la letra b) del inciso cuarto que contempla como una circunstancia para presumir que el interesado no reúne los requisitos necesarios para conseguir la referida autorización, el haber sido condenado o encontrarse procesado por delito contra la propiedad o la fe pública relacionado con la administración de una institución financiera, la frase “o por delito contemplado en la ley Nº 19.366;”, esto es, tráfico ilícito de estupefacientes y de sustancias sicotrópicas.


En el número 47 del artículo 1º del texto propuesto por el honorable Senado que reemplaza los artículos 81 y 82, se modifica por el numeral 5 el artículo 82 propuesto por la honorable Cámara, reemplazando el texto de la Categoría 4 en la forma que indica.


En el numeral 1 del número 54 del artículo 1º del texto propuesto por el honorable Senado, se modifica la letra a) del artículo 11 bis) propuesto por la honorable Cámara, agregando un inciso segundo a dicha letra, por el cual se prohíbe a los directores, gerentes, subgerentes, apoderados generales o empleados de un banco ser corredores de seguros, desempeñar los cargos que señala de una sociedad dedicada al corretaje de seguros, tener participación en su propiedad o prestar servicios a dicha sociedad.


En el número 59 del artículo 1º del texto propuesto por el honorable Senado se agregan los numerales 18, 19 y 20 al artículo 83 de la Ley General de Bancos que enumera las operaciones de los bancos. Por el numeral 19 se les permite actuar como agentes colocadores de acciones de primera emisión de sociedades anónimas abiertas pudiendo garantizar su colocación. Se regula, asimismo, el procedimiento de enajenación de las acciones que adquieran como consecuencia del otorgamiento de dicha garantía y se establece que no podrán tener un valor que exceda su capital pagado y reservas.


En el número 60 del texto propuesto por el honorable Senado se modifica el artículo 83 bis aprobado por la Cámara de Diputados, suprimiendo el inciso séptimo que faculta a la Superintendencia para que por incumplimiento de las normas señaladas, el banco chileno o la empresa establecida o que participe en el extranjero pueda ser obligada a enajenar las acciones que posea en el banco o empresa o a clausurar o enajenar la sucursal u oficina en que se haya cometido la infracción, dentro del plazo que señala.


Por el número 1 del artículo 2º del texto propuesto por el honorable Senado, se reemplaza el inciso aprobado por la Cámara de Diputados que se agrega al artículo 2º del decreto ley  Nº 1.097, de 1975. En el inciso segundo propuesto, se señala que la fiscalización de los bancos o empresas que los bancos chilenos establezcan en el extranjero se ejercerá en conformidad con los convenios suscritos con el organismo de supervisión del país en que se instalen y la manera en que se podrá compartir la información reservada que señala.


En el número 2 del artículo 2º aprobado por la Cámara de Diputados, se modifica el artículo 13 bis del decreto ley antes citado relativo a la información que la Superintendencia proporciona sobre las entidades fiscalizadas que señala. El honorable Senado propone rechazar este numeral, decisión respecto de la cual esta Comisión discrepa.


En el número 2 del artículo 3º del texto propuesto por el honorable Senado, se sustituyen los dos incisos aprobados por la Cámara de Diputados que se agregan al artículo 6º del decreto ley antes citado, por un inciso final que permite estipular un interés superior al máximo convencional, con la limitación que indica, en las operaciones de crédito de dinero en moneda nacional no reajustables.

CONSTANCIAS


-Disposiciones que deben ser aprobadas con quórum de ley orgánica constitucional.


En el artículo 1º:


-El inciso cuarto del artículo 82, contenido en el Nº 47.


-El número 2) del inciso séptimo del artículo 83 bis, contenido en el Nº 60.


-La letra c) del inciso final del artículo 119, contenida en el Nº 69.


En el artículo 2º:


-El artículo 18 bis, nuevo, contenido en el número 4.


-El artículo 24, nuevo, contenido en el número 6.


En el artículo 3º:


-La letra c) del artículo 5º, nuevo, contenido en el Nº 1.


Disposiciones que deben ser aprobadas con quórum calificado


En el artículo 1º:


-El artículo 27A, contenido en el Nº 4.


-El inciso cuarto del Nº 18 del artículo 65, contenido en el Nº 36.


-El primero de los nueve incisos que se agregan al Nº 15 bis del artículo 83, contenido en el Nº 58.


-La letra e) del inciso segundo y el número 1) del inciso séptimo del artículo 83 bis, contenido en el Nº 60.


-El inciso cuarto del artículo 124, contenido en el Nº 71.


SALA DE LA COMISIÓN, a 5 de junio de 1997.


Se designó Diputado Informante al Diputado LONGUEIRA, don PABLO.


(Fdo.): JAVIER ROSSELOT JARAMILLO, Secretario de la Comisión.”

