Boletín Nº 1217-12-2 (S)





SEGUNDO INFORME DE LA COMISIÓN DE RECURSOS NATURALES BIENES NACIONALES Y MEDIO AMBIENTE SOBRE EL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA EL DECRETO LEY Nº 2.695, DE 1979, QUE FIJA NORMAS PARA REGULARIZAR LA POSESIÓN DE LA PEQUEÑA PROPIEDAD RAÍZ.








Honorable Cámara:





Vuestra Comisión de Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente viene en informaros, en segundo trámite constitucional y segundo reglamentario, sobre el proyecto de ley individualizado en el epígrafe, iniciado por moción de los Honorables Senadores señores Mariano Ruiz-Esquide Jara y Andrés Zaldívar Larraín, que el Honorable Senado ha tenido a bien aprobar, por unanimidad, en general y en particular.





A esta iniciativa adhirieron los Honorables Senadores señores Antonio Horvath Kiss y Manuel Antonio Matta Aragay, miembros de la Comisión de Medio Ambiente y Bienes Nacionales del Senado.





Durante el estudio de esta iniciativa, vuestra Comisión contó con la asistencia y colaboración del Ministro Subrogante de Bienes Nacionales, don Sergio Vergara Larraín.





Como se expresara en el primer informe, la idea matriz o fundamental del proyecto es garantizar los derechos de los terceros en el procedimiento de regularización de la pequeña propiedad raíz, rústica o urbana, que contempla el decreto ley Nº' 2.695, de 1979.





CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS





En virtud de lo dispuesto en el artículo 290 del Reglamento de la Corporación, corresponde en este segundo informe hacer mención expresa, en relación al proyecto de ley aprobado en el primer trámite reglamentario:





1.-De los artículos que no hayan sido objeto de indicaciones ni de modificaciones





Los numerales 1, 2, 3, 5, 9 (que pasa a ser 8), 10 (que pasa a ser 9), 11 (que pasa a ser 10) y 12 (que pasa a ser 11) del artículo 1º y el artículo transitorio.





El numeral 8º, (que pasó a ser 7) que tampoco fue objeto de indicaciones ni de modificaciones, tiene el carácter de orgánico constitucional.





2.-Artículos que deben aprobarse reglamentariamente





Los numerales 1, 2, 3, 5, 9 (que pasa a ser 8), 10, (que pasa a ser 9) 11 (que pasa a ser 10) y 12 (que pasa a ser 11) del artículo 1º y el artículo transitorio, no fueron objeto de indicaciones ni de modificaciones, por lo que deben darse por aprobados en forma reglamentaria.





Sin perjuicio de lo anterior, cabe tener presente que el numeral 8 ( que pasa a ser 7) del artículo 1º, por el cual se sustituyen los incisos segundo y tercero del artículo 20 del decreto ley Nº 2.695, de 1979, tiene el carácter de ley orgánica constitucional, por incidir en la organización y atribuciones de los tribunales y por lo tanto debe someterse a votación, con arreglo al articulo 30 de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional de¡ Congreso Nacional.





3.-Mención de los artículos que el Senado ha calificado como normas de carácter orgánico constitucional o de quórum orgánico constitucional





El Honorable Senado no ha calificado ningún precepto del proyecto como normas de carácter orgánico o de quórum calificado.





Vuestra Comisión, como se ha expresado ha conferido tal carácter a las modificaciones que se introducen al artículo 20, contenidas en el número 8 ( que pasa a ser 7) del artículo 1º.





4.- De los artículos suprimidos





No existe ningún artículo en este trámite reglamentario que haya sido suprimido, salvo el número 7 del artículo 1º, como se indicará más adelante.





5.-Indicaciones rechazadas





A continuación se señalarán las indicaciones formuladas al proyecto durante el segundo trámite reglamentario y que fueron rechazadas por la Comisión:





A los numerales 6 y 7 del artículo 1º





Del señor Urrutia, para sustituir en el inciso segundo del artículo 15, la expresión "Transcurrido un año" por "Transcurridos cinco años".





Del mismo señor Diputado, para reemplazar en el inciso primero del artículo 16, la expresión "dos años" por "cinco años".








Puestas en votación, en forma sucesiva, fueron ambas rechazadas por mayoría de votos.





Indicación de los señores Elgueta, Elizalde y Luksic para sustituir el artículo 2º por el siguiente:





"Artículo 2º.- Las normas de la presente ley no serán aplicables a las inscripciones mencionadas en los artículos 12,14, 15 y 24, que a la fecha de su vigencia tuvieron más de dos años de antigüedad, salvo el caso contemplado en el inciso segundo del artículo 9º."





Puesta en votación, fue rechazada por mayoría de votos.





6.-De los artículos modificados





Los numerales 4, 6 y 7 del artículo 1º fueron objeto de indicaciones en este segundo trámite reglamentario.





Numeral 4.





Mediante este número se modifica el articulo 9º del decreto ley Nº 2.695, de 1979, que señala el que maliciosamente obtuviere el reconocimiento de la calidad de poseedor regular de acuerdo con el procedimiento establecido en la presente ley, será sancionado con las penas del artículo 473 del Código Penal�".





Se presumirá el dolo cuando el interesado tuviere, en la fecha de presentación de su solicitud, la calidad de arrendatario o mero tenedor o haya reconocido dominio ajeno mediante un acto o contrato escrito.





El Senado le agregó un inciso final del siguiente tenor: "Si como consecuencia de los señalado en el inciso primero se interpusiere acción penal, y ésta fuere acogida, el tribunal podrá ordenar que se cancele la inscripción de que tratan los artículos 12 y 14.





La Cámara, a su vez, aprobó dicha modificación, con una enmienda para agregar a continuación de la última palabra, reemplazando el punto aparte (.) por una coma (,) la frase siguiente: "se mantendrá la prohibición de enajenar y gravar mientras se tramita la acción penal".





La Comisión en su segundo trámite reglamentario aprobó por mayoría de votos una indicación de los señores Elgueta y Luksic para agregar al inciso segundo del artículo 9º, a continuación del punto seguido, lo siguiente: "Concurriendo tales antecedentes, los plazos a que se refieren los artículos 16, 26 y 29 se extenderán a 5 años contados desde su inscripción.".





Esta indicación tiene por objeto ampliar, en el caso de que el reconocimiento de poseedor regular se haya obtenido maliciosamente, los plazos que tienen los terceros para reclamar, que actualmente es de un año, a cinco años. Lo anterior, sin perjuicio de la sanción del artículo 473 del Código Penal, y la mantención de las prohibiciones de enajenar y gravar durante todo el tiempo que dure el juicio penal.





Sobre este aspecto el señor Ministro de Bienes Nacionales (S), don Sergio Vergara, señaló, que si bien le parecía correcta la ampliación de los plazos para oposiciones en casos en que la acción penal fuera acogida, había que tener presente la facultad del tribunal para cancelar la inscripción. De aprobarse esta indicación, se estaría otorgando un plazo adicional para adquirir por prescripción. Desde otro punto de vista, podría estimarse que existirían dos disposiciones. Una, que faculta al juez para ordenar cancelar la inscripción y otra que amplía el término de prescripción.





Numerales 6 y 7.





Es necesario recordar que el H. Senado aprobó dos modificaciones para reemplazar en el inciso segundo del artículo 15 (numeral 4) para reemplazar la frase inicial "Transcurrido un año completo" por "Transcurridos cinco años" y "contado" por "contados" y otra para reemplazar en el artículo 16, inciso primero (numeral 5 ) la expresión "un año" por "cinco años" y en el inciso segundo para suprimir las palabras "de un año".





La Cámara, a su vez , en su primer trámite reglamentario modificó el inciso segundo del artículo 15 (numeral 6) reemplazando la frase inicial "Transcurrido un año completo" por "Transcurridos dos años", y la expresión "contado" por "contados".





Respecto del artículo 16 (numeral 7) sustituyó en su inciso primero , la expresión "un año" por " dos años" y en el inciso segundo eliminó las palabras "de un año".





Tales enmiendas tenían por finalidad reducir los plazos de la prescripción de las acciones emanadas de los derechos reales de dominio, usufructo, uso o habitación, servidumbres activas y el de hipotecas relativas al inmueble inscrito.





Los señores Elgueta y Luksic presentaron tres indicaciones, que se señalan a continuación:





Para sustituir en el inciso segundo del artículo 15 "dos años" por "un año".





Para reemplazar en inciso primero del artículo 16 "dos años" por "un año".





La tercera indicación tiene por objeto reemplazar en el inciso segundo "dos años" por "un año".





Si el predio estuviere en dos o más territorios jurisdiccionales, será competente el juez de cualquiera de ellos. Si existieren varios juzgados de igual jurisdicción, será competente el que se encontrare de turno en el momento de la interposición de la posición.".





8.-Sustitúyense los incisos primero y segundo del artículo 22 por los siguientes:





"Recibida la demanda, el tribunal examinará si invoca alguno de los fundamentos descritos en el artículo 19 o si reúne los requisitos del artículo 20. Si careciere de ellos, la declarará inadmisible, ordenando en la misma resolución la inscripción a que se refieren los artículos 12 y 14 de esta ley, la cual será apelable conforme a las reglas generales, notificándose dicha negativa por el estado diario al actor y personalmente al demandado.





Si el tribunal estimare que la demanda aparece revestida de fundamentos plausibles y reúne los requisitos legales, citará a las partes a una audiencia de contestación en día y hora determinados, por verificarse entre los diez y treinta días hábiles contados desde su ingreso, con el fin de que las partes expongan lo que convenga a sus derechos. La demanda y su proveído serán notificados, a lo menos, con tres días hábiles de anticipación a la verificación de la audiencia, bajo apercibimiento de tenerse por no deducida, debiendo el tribunal proceder conforme al inciso anterior ordenando la respectiva inscripción, resolución que será inapelable."





9.- Sustitúyese en el artículo 29 la expresión "dos" por "cinco".





10.- Sustitúyese el inciso segundo del artículo 32, por el siguiente:





"Se entenderá por Servicio a la Subsecretaria del Ministerio de Bienes Nacionales, la que actuará a través de la División de Constitución de la Propiedad Raíz. ".
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Puestas en votación, fueron aprobadas por mayoría de votos. Debe hacerse constar que la aprobación de estas indicaciones conllevan el rechazo de los numerales 6 y 7 del articulo 1º, que correspondían a los numerales 4 y 5 del Senado, ya que el efecto práctico que se produce es dejar vigente la normativa actual contenida en los artículos 15 y 16 del decreto ley Nº 2.695, de 1979.





7.- De los artículos nuevos introducidos.





La Comisión aprobó por unanimidad la incorporación de un artículo 3º nuevo, originado en una indicación de los señores Elgueta, Luksic y Elizalde del siguiente tenor:





"Artículo 3º.- El Ministerio de la Vivienda y Urbanismo podrá, en casos excepcionales, mediante decreto supremo declarar que determinadas poblaciones calificadas en situación irregular tienen una urbanización mínima, y por tanto, pueden aplicarse a ellas las disposiciones de esta ley por parte del Ministerio de Bienes Nacionales.





Igual declaración, podrá efectuar el Ministerio de la Vivienda y Urbanismo, si los pobladores garantizan, ante la Dirección de Obras de la Municipalidad que corresponda, que ejecutarán estas obras mínimas de urbanización.".





8.-De los artículos que deben ser conocidos por la Comisión de Hacienda.





El proyecto no contiene disposiciones que deban ser conocidas por la Comisión de Hacienda.





9.- De las modificaciones introducidas al texto aprobado por el Senado.





En síntesis, vuestra Comisión os propone que prestéis aprobación al proyecto del H.. Senado, en la forma siguiente:





Artículo 1º del proyecto





-Intercalar, como números nuevos, los signados con los números 1, 2, 3 del texto que se propone al final de este informe.





-Rechazar los números 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10.





-Aprobar, con modificaciones, los números 1 (que pasa a ser 4) y 11.





- Agregar, como números nuevos, los signados como 5, 6, 7, 8 y 9 del referido texto.





Sustituir el número 12, que pasa a ser 11. Artículo 2º del proyecto





Aprobarlo con modificaciones. Artículo 3º.





Incorporar un artículo 3º nuevo.





VII Texto del proyecto de ley.





En virtud de los acuerdos adoptados por vuestra Comisión, el proyecto quedaría de la siguiente manera:





Proyecto de ley:





"Articulo 1º.- Introdúcense al decreto ley Nº 2.695, de 1979, las siguientes modificaciones:





1.- Agrégase en el inciso final del artículo 1, sustituyendo el punto finall por una coma (,) la siguiente frase: "referido al total o parte del bien raíz, según corresponda, proporcionado por el Servicio de Impuestos Internos.".





2.- Agrégase en el inciso segundo del artículo 4º, luego del punto (.), la siguiente oración: "El pago del mismo tributo durante los cinco años anteriores a la presentación de la solicitud hará plena prueba de dicha posesión respecto del peticionario."





3.- Sustitúyese el inciso segundo del artículo 8º por el siguiente:





"Tampoco serán aplicables a las propiedades fiscales, entendiéndose por tales las que se encuentren inscritas a nombre del Fisco y al de los gobiernos regionales y municipales, ni a las comprendidas en las herencias deferidas a favor de ellos, ni a los inmuebles en que estén efectuando hechos positivos, de aquellos a que sólo da derecho el dominio."





4.- Modifícase el artículo 9º en la forma siguiente:





a) Agrégase en el inciso segundo, al final del punto final (.) la siguiente frase: " Concurriendo tales antecedentes, los plazos a que se refieren los artículos 16, 26 y 29 se extenderán a 5 años contados desde la inscripción.".





b) Agrégase el siguiente inciso final:





"Si como consecuencia de lo señalado en el inciso primero se interpusiere acción penal, y ésta fuere acogida, el tribunal podrá ordenar que se cancele la inscripción de que tratan los artículos 12 y 14, y se mantendrá la prohibición de enajenar y gravar mientras se tramita la acción penal."





5.- Agrégase en el inciso primero del artículo 11 la siguiente oración final: "Asimismo, tratándose de procedimientos de regularización cuyo objeto sean bienes raíces ubicados en zonas geográficas de difícil acceso, dicha resolución se comunicará mediante mensaje radial en el medio que el Servicio señale."





6. ) Agrégase el siguiente inciso final al artículo 15:





"La resolución indicada en el inciso primero y la sentencia a la que se refiere el articulo 25 de esta ley se subinscribirán al margen de la respectiva inscripción de dominio a la que afecte el saneamiento, si fuere posible.".





7.- Sustitúyense los incisos segundo y tercero del artículo 20 por los siguientes:





"Presentada la oposición, la cual se entenderá como demanda para todos los efectos legales, el Servicio deberá abstenerse de continuar la tramitación y remitirá de inmediato los antecedentes al juez de letras en lo civil dentro de cuyo territorio jurisdiccional se encuentre el predio, lo que será notificado por carta certificada tanto al peticionario como al oponente.





11.- Suprímese en el artículo 37 la expresión "en los términos del artículo 150 del Código Civil" y agrégase, a continuación del punto final (.), que se transforma en coma (,) lo siguiente: "y para todos los efectos legales referentes al bien objeto de la regularización.".





Articulo 2º.- Las normas de la presente ley regirán desde su publicación en el Diario Oficial aun respecto de las peticiones y acciones judiciales en trámite, pero no serán aplicables respecto de las inscripciones que a esa fecha tengan dos o más años de vigencia.





Artículo 3º.- El Ministerio de la Vivienda y Urbanismo podrá, en casos excepcionales, mediante decreto supremo, declarar que determinadas poblaciones calificadas en situación irregular tienen una urbanización mínima, por tanto, pueden aplicarse a ellas las disposiciones de esta ley por parte del Ministerio de Bienes Nacionales.





Igual declaración podrá garantizar, ante la Dirección de Obras de la Municipalidad que corresponda, que ejecutarán estas obras mínimas de urbanización.





Artículo transitorio.- Las solicitudes de regularización que se encontraren en tramitación a la fecha de entrada en vigencia de esta ley, continuarán sustanciándose de acuerdo a las normas vigentes del decreto ley Nº 2.695, de 1979. Las que aún no hubieren sido admitidas a tramitación por el Servicio, se sujetarán al procedimiento establecido en la presente ley.".





Por acuerdo unánime de la Comisión, se designó Diputado Informante al señor Elgueta Barrientos, don Sergio.





Aprobado en sesión de fecha 9 de mayo de 1995, con asistencia de los señores Acuña (Presidente), Alvarez-Salamanca, De la Maza, Elgueta, Navarro; de la señora Prochelle; de los señores Silva, Solís, Ulloa y Vega.











Jacqueline Peillard García


Secretaria de la Comisión





� Código Penal, artículo 473: "El que defraudare o perjudicare a otro usando de cualquier engaño que no se halle expresado en los artículos anteriores de este párrafo, será castigado con presidio o relegación menores en sus grados mínimos y multa de once a veinte sueldos vitales.








