INFORME DE LA COMISION DE RECURSOS NATURALES, BIENES NACIONALES Y MEDIO AMBIENTE, RECAIDO 	EN EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY Nº 19.300, INCORPORANDO AL MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES AL CONSEJO DIRECTIVO DE LA COMISION NACIONAL DEL MEDIO AMBIENTE.





BOLETIN Nº 1202-12





HONORABLE CAMARA:





Vuestra Comisión de Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente, pasa a informar el proyecto de ley de la referencia, iniciado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República.


Durante el análisis de esta iniciativa, la Comisión contó con la colaboración del señor Director Ejecutivo de la Comisión Nacional del Medio Ambiente don José Goñi C.





ANTECEDENTES.





1. La Ley Nº 19.300, de 1994, sobre Bases del Medio Ambiente, establece en su Título Final la creación de la Comisión Nacional del Medio Ambiente (CONAMA).





Su artículo 69 estatuye que la CONAMA es un servicio público descentralizado, con personalidad jurídica y patrimonio propios, sometido a la supervigilancia del Presidente de la República a través del Ministerio Secretaría General de la Presidencia, cuyos Órganos son el Consejo Directivo, la Dirección Ejecutiva, el Consejo Consultivo, y las Comisiones Regionales del Medio Ambiente.





Su artículo 70, mediante nueve letras, señala las funciones que, en particular, corresponderán a la CONAMA.





Su artículo 71 establece que la dirección superior de la CONAMA corresponderá a un Consejo Directivo integrado por el Ministro Secretario General de la Presidencia, quien lo presidirá, y por los Ministros de Economía, Fomento y Reconstrucción, Obras Públicas, Agricultura, Bienes Nacionales, Salud, Minería, Vivienda y Urbanismo, Transportes y Telecomunicaciones, y Planificación y Cooperación.





Su artículo 72 mediante 13 letras señala las funciones, atribuciones y facultades que corresponderán al Consejo Consultivo.





Su artículo 75, dispone que la administración de la CONAMA corresponderá a su Director Ejecutivo, designado por el Presidente de la República, quien es el Jefe Superior del Servicio y representante legal del mismo.





Por último, su artículo 76, a través de 17 letras, señala las funciones que corresponderán al Director Ejecutivo.





�
2. El Mensaje señala que a juicio del Gobierno la no consideración del Ministro de Relaciones Exteriores como miembro del Consejo Directivo de la Comisión Nacional del Medio Ambiente, resulta inconveniente por las siguientes razones:





a) Dentro de las facultades que, de conformidad al artículo 72 de la ley Nº 19.300, corresponden al Consejo Directivo no están incluidas las de negociar, suscribir, ni de velar por el cumplimiento de los acuerdos internacionales de protección ambiental, tanto bilaterales como multilaterales, responsabilidad que recae en el Ministro de Relaciones Exteriores, en virtud de su Estatuto Orgánico. Consecuentemente, en estas materias es imperioso que exista una instancia de coordinación orgánica y efectiva entre la Cancillería y la CONAMA, la que puede producirse apropiadamente a través de la participación de la primera en el Consejo Directivo.





		b) La letra n) del artículo 76 establece que corresponde al Director Ejecutivo la función de "vincularse técnicamente con los organismos internacionales dedicados al tema ambiental, sin perjuicio de las atribuciones que le corresponden al Ministerio de Relaciones Exteriores". Por consiguiente, al no ser este último miembro del Consejo Directivo, la coordinación entre ambos organismos no será del todo fluida, lo que podría afectar nuestra acción en el campo externo.





c) La letra g) del artículo 70, dispone que corresponde a la CONAMA la función de "coordinar a los organismos competentes en materias�
vinculadas con el apoyo internacional a proyectos ambientales, y ser, junto con la Agencia de Cooperación Internacional del Ministerio de Planificación y Cooperación, contraparte nacional en proyectos ambientales con financiamiento internacional". En consecuencia, no es conveniente que la Cancillería quede ajena a las tareas de coordinación aludidas, atendido el complejo espectro que comprenden las relaciones internacionales de Chile y que la vinculación con el exterior se realiza normalmente por conducto del Ministerio de Relaciones Exteriores y de las Misiones Diplomáticas.





d) Finalmente, la letra e) de la misma disposición entrega a la CONAMA la función de "administrar el sistema de evaluación de impacto ambiental a nivel nacional   ", no tomando en cuenta que el Protocolo del Tratado Antártico para la Protección del Medio Ambiente, en trámite de aprobación en el Parlamento (Senado), establece un régimen de evaluación de impacto diferente.





IDEAS MATRICES 0 FUNDAMENTALES DEL PROYECTO.





La idea central del proyecto consiste en ampliar el número de Ministros que integran el Consejo Directivo, esto es, la dirección superior de la Comisión Nacional del Medio Ambiente incorporando en él al Ministro de Relaciones Exteriores, a fin de crear en dicha dirección superior una articulación orgánica y efectiva entre la Cancillería y la CONAMA, en todo�
aquello que diga relación con la negociación, suscripción y cumplimiento de acuerdos internacionales sobre protección ambiental.





Para el efecto de materializar esta idea, el Ejecutivo propone un proyecto de ley estructurado en un artículo único, cuyo contenido de conformidad a lo establecido en los artículos 60, Nºs 14) y 62, inciso cuarto Nº 20 de la Constitución Política es propio de una ley de la iniciativa exclusiva del Presidente de la República.





DISCUSION Y VOTACION EN GENERAL DEL PROYECTO.





En el debate habido en la Comisión el representante del Ejecutivo reiteró todos y cada uno de los antecedentes y fundamentos señalados en el Mensaje.





A su vez, contó con una unánime acogida en la Comisión el planteamiento formulado por la Diputada señora Prochelle, en orden a perfeccionar la iniciativa de ley, incorporando en el Consejo Directivo de la CONAMA, también, al Ministro de Educación por estimarse que en dicha instancia, igualmente, debe existir una articulación orgánica y efectiva entre dicha Secretaría de Estado y el referido Consejo que permita establecer políticas y generar instrumentos, fundamentalmente de orden educativo y preventivo, que contribuyan a enfatizar la importancia del medio ambiente y su preservación y defensa, mediante la introducción, a partir de la educación básica, de temas medio ambientales en los planes y programas escolares. Dicha acogida se expresa en un acuerdo de la Comisión para manifestar al Ejecutivo la sugerencia correspondiente.





Sometido a votación en general el proyecto fue aprobado por unanimidad.





DISCUSION Y VOTACION EN PARTICULAR DEL PROYECTO.





Por el artículo único se incorpora al Ministro de Relaciones Exteriores entre los integrantes del Consejo Directivo de la CONAMA.





El Ejecutivo formuló una indicación, a fin de incorporar, también, al Ministro de Educación en el referido Consejo, del siguiente tenor:





"Para agregar en el artículo Unico después de las palabras "Relaciones Exteriores, " la expresión "Educación,"."





Puesta en votación la indicación fue aprobada por unanimidad. Igualmente, y por el mismo quórum fue aprobado el artículo único con la indicación precedente.




















CONSTANCIA.





Para los efectos de lo establecido en los números 20, 40, 50 y 70 del artículo 287 del Reglamento de la Corporación, la Comisión dejó constancia de lo siguiente:





1) El artículo único de la iniciativa tiene el carácter de norma orgánica constitucional.





2) Que no es de competencia de la Comisión de Hacienda.





3) Que el proyecto fue aprobado en general por unanimidad.





	4)  Que no hubo artículo ni indicaciones rechazados por la Comisión.





Por las razones expuestas y por las que dará a conocer en su oportunidad la señora Diputada informante, esta Comisión recomienda la aprobación del siguiente:





PROYECTO DE LEY





"Artículo único.� Intercálase, en el inciso 10 del artículo 71 de la Ley N` 19.300, entre las expresiones 'Ministros de" y "Economía", las palabras "Relaciones Exteriores, Educación,".".





Se designó Diputada Informante a la señora Marina Prochelle Aguilar.








Sala de la Comisión, a 25 de julio de 1994.





Acordado en sesiones de fechas 7 y 21 de junio y 19 de julio, con la asistencia de los señores Girardi Lavín, don Guido (Presidente); Acuña Cisternas, don Mario; Allende Bussi, doña Isabel; Alvarez�Salamanca, don Pedro; García Huidobro, don Alejandro; Jeame Barrueto, don Víctor; Luksic Sandoval, don Zarko; Navarro Brain, don Alejandro; Prochelle Aguilar, doña Marina; Reyes Alvarado, don Víctor, Silva Ortiz, don Exequiel; Solís Cabezas, don Valentín; Ulloa Aguillón, don Jorge, y Vega Vera, don Osvaldo.

















ANDRES LASO CRICHTON


Secretario de la Comisión





y


