Moción de los Diputados señores Rosauro Martínez, Kuschel, Venegas, Dupré, Ceroni, Valenzuela, Elizalde, Raúl Urrutia y Diputadas señoras Rebolledo y Wörner.





Concede, por especial gracia, la nacionalidad chilena a la religiosa belga madre Elise Clementine Mottard Breban. (boletín Nº 1900-17)





 





Elise Clementine Mottard Breban, nació en Hern St. Hubert, Limburg, Bélgica, el 30 de marzo de 1925. Sus padres Víctor Mottart Stulens y Vint Breban Jacobs, sus hermanos Guillermo (Q.E.P.D.), Trinette, Jozaf, María, Juan (Q.E.P.D.), Josée, Henriette, forman una familia con sólidos principios y profundos valores cristianos. 





Ingresa el 7 de agosto de 1944 a la Congregación de los Sagrados Corazones de Jesús y María en la ciudad de Tongeren, Bélgica. Diez años más tarde, en agosto de 1954, llega a Santiago de Chile, donde se integra en la comuna de Ñuñoa al colegio de los SS.CC.





El 11 de febrero de 1964 es trasladada a la comuna El Carmen, Ñuble, VIII Región, donde se establecen las religiosas de la Orden SS.CC. En abril de 1996, pernocta en una humilde casita del sector Los Riscos, sintiendo la necesidad de crear un hogar en el pueblo para brindar alternativas de educación a los niños de sectores rurales. Impulsa su iniciativa, encontrando eco en el Párroco P. Antonio Ortega y la voluntaria seglar de nacionalidad belga Juanita Celis.





En 1968 gestiona la creación de tres casas para menores de escasos recursos de la comuna El Carmen, consiguiendo para ello aportes financieros de la entidad S.O.S. de





Bélgica. A su iniciativa se suma a su llegada el sacerdote de origen español P. Alejandro García González.





El 24 de octubre de 1968 inaugura oficialmente el "Hogar de Menores N.S. de la Paz", contando ya con tres edificaciones construidas. 





En 1970 inicia la construcción de una nueva casa para albergar menores, ello gracias al aporte realizado por su hermano Juan Mottart (Q.E.P.D.), quien le donó una importante suma de dinero que obtuvo al ganar un concurso de pronósticos deportivos, iniciativa que también fue apoyada por amigos de la familia residentes de la ciudad de Nerem, Bélgica.





En 1972 realiza trámites ante CÁRITAS CHILE para obtener recursos para su institución.





En 1973 crea el Centro de Padres y Apoderados del Hogar de Menores, entidad que fortaleció las acciones emprendidas en bien del desarrollo de esta obra de acción social.





En 1975 viaja a Bélgica en visita a su familia y amigos de la Provincia de Limburg, quienes comprendiendo la importancia de su obra, le entregaron recursos con los





cuales se construyó un nuevo edificio de dos pisos, cuya planta baja fue destinada a residencia de niñas en situación irregular y en la planta superior se habilitaron dos habitaciones para el personal, una biblioteca y un salón para estudios y reuniones.





En 1977 arrienda un inmueble en la ciudad de Chillán para albergar a niños que necesitaban continuar estudios en niveles educativos superiores. 





En 1978 debido al éxito de su obra iniciada en El Carmen y continuada en Chillán requiere de mayores dependencias para albergar a un creciente número de menores en esta última ciudad, razón por la que debe buscar un nuevo inmueble y elevarlo a la categoría de Hogar Internado Mixto.





En 1979 por el gran número de menores que acoge se ve en la necesidad de arrendar un nuevo inmueble y se produce la separación de los menores internos.





En 1980 se destinan en forma definitiva edificaciones para albergar a los menores en situación irregular dependientes del SENAME.





En el año 1983 llega a Chile Edit Jans, enfermera belga que se hace cargo de la atención de los niños, se arriendan dos nuevas casas debido a la gran cantidad de niños que llegan al hogar; también llega a nuestro país el Diputado belga Emiel Mannaerts, y el Director del establecimiento, don Jan Mondelaers, quien es el encargado de ayudar a familias de escasos recursos en países subdesarrollados, materializando con motivo de su visita un aporte de la provincia de Limburg, permitiendo que se comprara una nueva casa para recibir más niños. 





El día 3 de marzo de 1985 se inaugura el Hogar San Vicente, que fuera donado por don Guillermo Orellana, para ser destinado preferentemente a menores del sector. Se implementan programas de agricultura, hortalizas, acuicultura y plantaciones frutales. Se implementa además dependencias para oficinas y sala de reuniones.





Elise Clementine Mottart Breban, conocida como Madre Victoria, merece el reconocimiento de nuestro país, porque su obra ha sido vasta, extraordinaria, noble, desinteresada e inmensamente útil para los más necesitados y sus familias y porque ha suplido la acción y la participación de los organismos del Estado, en la atención de las necesidades y requerimientos públicos, y por sobre todo ha entregado amor, esperanza, vida, oportunidades y un mañana a nuestros niños como si fueran sus propios hijos.





La sociedad chilena, y particularmente los carmelinos, desean considerarla como una ciudadana chilena, así como ella nos ha considerado a todos como uno más de su familia. 





El mayor reconocimiento que Chile puede entregar a la Madre Victoria es otorgar por ESPECIAL GRACIA la nacionalidad chilena, de acuerdo a como lo establece el art. 10, Nº 5 de la Constitución Política de la República de Chile. Por grandes servicios prestados a la Patria y como un honor público por ser una gran servidora, en términos coincidentes al art. 60, Nº 5 de nuestra Carta Fundamental.





Por todo lo señalado presentamos el siguiente:





 





PROYECTO DE LEY





 





Artículo único:





Concédese la nacionalidad chilena, por especial gracia, a la religiosa belga Madre Elise Clementine Mottart Breban.











(Fdo.): Rosauro Martínez Labbe, Diputado."








