PROYECTO DE LEY, EN TERCER TRÁMITE, QUE MODIFICA EL CÓDIGO DEL TRABAJO Y ARTÍCULO 9o DE LA LEY 17.322, PARA AGILIZAR PROCEDIMIENTO EN CAUSAS LABORALES

La Cámara de Diputados, en sesión de esta fecha, ha dado su aprobación al proyecto de ley de ese H. Senado que modifica las normas contenidas en los libros I y V del Código del Trabajo, y el artículo 9o de la ley N° 17.322, sobre cobranza judicial de imposiciones, con el objeto de agilizar el proce​dimiento en las causas laborales, con las siguientes enmiendas:

Artículo 1o

Número 1
Ha sustituido en el inciso segundo, nuevo, propuesto mediante la letra a), la frase "Este plazo seguirá corriendo concluido que sea el”, por esta otra: "Dicho plazo seguirá corriendo una vez concluido este".

Número 12

La ha desechado
A continuación, ha intercalado el siguiente número 12, nuevo:

"12.— Reemplázase el artículo 448, por el siguiente:

"Artículo 448.— El Tribunal sólo dará lugar a la petición de oficios, cuando se trate de requerir información objetiva sobre los hechos mate​ria del juicio y se solicite respecto de autoridades públicas o representantes de instituciones o empresas públicas o privadas. El oficio deberá señalar específicamente el o los hechos sobre los cuales se pide el infor​me.

Tratándose de solicitudes de oficios a las que acceda el Tribunal, éste deberá disponer su despacho inmediato a las personas o entidades públi​cas o privadas requeridas, quienes estarán obligadas a evacuar la res​puesta dentro del plazo que al efecto fije el Tribunal, el que en todo caso no podrá exceder de 30 días. A petición de la parte que lo solicita o de la persona o entidad requerida, el plazo para evacuar el oficio podrá ser am​pliado por el Tribunal cuando existan antecedentes fundados que lo acon​sejan. Si vencido el término indicado el oficio no hubiere sido evacuado, el Tribunal fijará un plazo de cinco días para su entrega, bajo apercibimien​to de arresto.

El mismo plazo, la posibilidad de su ampliación y el apercibimiento indi​cados en el inciso anterior regirán para los peritos, en relación a sus infor​mes, desde la aceptación de su cometido.".".

Número 13 Lo ha reemplazado por el siguiente:

"13 — Agrégase, en el artículo 480, el siguiente inciso final, nuevo:

"Con todo, la interposición de un reclamo administrativo debidamente notificado ante la Inspección del Trabajo respectiva, dentro de los plazos indicados en los incisos primero, segundo y tercero, suspenderá también la prescripción, cuando la pretensión manifestada en dicho reclamo sea igual a la que se deduzca en la acción judicial correspondiente, emane de los mismos hechos y esté referida a las mismas personas. En estos casos, el plazo de prescripción seguirá corriendo concluido que sea el trámite ante dicha inspección y en ningún caso podrá exceder de un año contado desde el término de los servicios.".".

Hago presente a V.E. que los artículos 1o —números 3 y 4— y 2o, fueron aprobados tanto en general como en particular, por los más de 70 señores Diputados presentes, de 112 y 119 en ejercicio, respectivamente, dándose cumplimiento a lo preceptuado en el inciso segundo del artículo 63 de la Constitución Política de la República.

Lo que tengo a honra comunicar a V.E., en respuesta a vuestro oficio N° 8898, de 4 de agosto de 1995.

Acompaño la totalidad de los antecedentes.

Dios guarde a V.E.
(Fdo.): Jaime Estévez Valencia.— Carlos Loyola Opazo.
