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BOLETIN N°1.009-10.

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES,ASUNTOS INTERPARLAMENARIOS E INTEGRA-CION LATINOAMERICANA RECAIDO 
EN EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "ACUERDO PARA LA CREACION DEL INSTITUTO INTERAMERICANO PARA LA INVES-TIGACION DEL CAMBIO GLOBAL.".

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado internacional denominado "Acuerdo para la creación del Instituto Interamericano para la Investigación del Cambio Global", suscrito el 13 de mayo de 1992, en Montevideo, Uruguay, y sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.

I.‑ ANTECEDENTES GENERALES.
1.‑ La creación de un Instituto Interamericano para la Investigación del Cambio Global fue propuesta por la Comunidad Científica de las Américas en la Conferencia de la Casa Blanca, celebrada en 1990, sobre la Investigación Científica y Económica relacionada con el Cambio Global. Posteriormente, del 12 al 14 de mayo de 1992, once países americanos firmaron el Acuerdo que lo constituye como un sistema de cooperación regional especializado en la investigación del cambio global en América.

Los signatarios, llama-dos "Partes Fundadoras", son: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Costa Rica, República Dominicana, Estados Unidos de América, Estados Unidos Mexicanos, Panamá, Perú, y Uruguay.

En el preámbulo del Acuerdo internacional en informe, los Gobiernos de las Partes Fundadoras reconocen que el cambio global lo constituyen las continuas alteraciones que sufren los procesos y ciclos químicos, biológicos y físicos de largo plazo del sistema terrestre, por causas tanto de origen natural como inducidas por el Hombre.

Las Partes Fundadoras ven con preocupación que resultan insuficientes los conocimientos científicos acerca del sistema terrestre, así como la comprensión común de los efectos ambientales, económicos y sociales que dichas alteraciones tienen sobre el desarrollo.

Además, declaran estar conscientes de que el cambio global puede afectar recursos vitales para los seres humanos y otras especies. Por ello, consideran que para la formulación de políticas se requiere información precisa y análisis fundados acerca de las causas del cambio global y de sus impactos físicos, económicos y ecológicos.

También ven con preocupación que la investigación sobre asuntos globales requiere, como complemento de los esfuerzos nacionales, de la cooperación entre los Institutos de Investigación, los Estados y las diferentes zonas de la Región Interamericana, así como con los programas regionales e internacionales de investigación del cambio global.

De manera tal que, con el propósito de alentar dicha cooperación regional, acuerdan crear el Instituto Interamericano para la Investigación del Cambio Global mediante el tratado en trámite, cuyo contenido os pasamos a reseñar.

II.‑ RESEÑA DEL TRATADO EN TRAMITE.

Este instrumento, del cual se adjunta una copia al final de este informe, consta de quince artículos cuyo contenido esencial es el siguiente:

Conforme al artículo I, el Instituto Interamericano para la Investigación del Cambio Global, en adelante el "Instituto", es creado como red regional de entidades que cooperen en investigación.

Esa red estará integrada, princi​palmente, por Centros de Investigación e Instituciones de Investigación Afiliadas.

Los Centros serán creados o designados por la Conferencia de las Partes en base a las propuestas que presenten las Partes interesadas en ser sede de un centro en su propio territorio. Cada uno de estos Centros deberá comprometerse a ejecutar un programa de investigación acorde con los objetivos del Instituto (N°s. 1 y 2 del artículo IX).

Las Instituciones de Investigación Afiliadas serán aquellas que presenten propuestas de proyectos de investigación específicos y sean designadas por la Conferencia de las Partes, por el plazo de duración del proyecto (Nº 1 del artículo X).

Además, podrán inte-grarse a la red, como asociados del Instituto, Estados externos a la región y organismos intergubernamentales regionales o internacionales, así como las industrias y organizaciones no gubernamentales y privadas interesadas en apoyar la Agenda Científica y las actividades programáticas del Instituto (Nº 1 del artículo XI).

Las actividades del Instituto se orientarán por los principios de la excelencia científica, la cooperación internacional y del intercambio cabal y abierto de información científica en materia de cambio global (primer inciso del artículo II).

En sus relaciones con las Partes, el Instituto realizará sus investigaciones de acuerdo con las leyes nacionales respectivas y con el consentimiento del Gobierno correspondiente (artículo XII).

En ese marco jurídico, y en armonía con los propósitos enunciados en el preámbulo, los objetivos del Instituto serán, según el artículo II, los siguientes:

5.

‑ Promover la cooperación regional para la investigación interdisciplinaria sobre aquellos aspectos del cambio global que se relacionan con las ciencias de la tierra, el mar, la atmósfera y el medio ambiente, así como con las ciencias sociales, con especial énfasis en sus efectos sobre los ecosistemas y la diversidad biológica, en sus impactos socioeconómicos, y en la tecnología y los aspectos económicos que procuran mitigar los cambios globales y adaptarse a los mismos (letra a));

‑ Llevar a cabo o patrocinar programas y proyectos científicos seleccionados en base a su pertinencia para la región y su mérito científico, según se determine por evaluación científica (letra b));

‑ Efectuar a nivel regional aquellas investigaciones que no pueda realizar ningún Estado o institución en forma individual, y concentrar sus esfuerzos en temas científicos de importancia regional (letra c));

‑ Mejorar la capacidad científica y técnica, y la infraestructura de investigación de los países de la región, mediante la identificación y promoción del desarrollo de las instalaciones para la implementación del planteamiento de datos y mediante la capacitación científica y técnica de profesionales (letra d)):

‑ Fomentar la normalización, recopilación, análisis e intercambio de información científica sobre el cambio global (letra e)):

‑ Mejorar el conocimiento público y proporcionar información científica a los Gobiernos para la elaboración de políticas en materia de cambio global (letra f)), y

‑ Fomentar la cooperación entre las Instituciones de Investigación de la Región y con las de otras Regiones (letras g) y h)).

Conforme a los objetivos anteriores, el Instituto tendrá, según el artículo III, una Agenda Científica en constante evolución que refleje un adecuado equilibrio entre las diversas áreas biogeográficas de importancia científica, que integre la investigación científica, económica y sociológica, y que centre su atención en temas regionales establecidos por la Conferencia de las Partes. Entretanto, la Agenda Científica inicial comprenderá los estudios siguientes:

‑ Los ecosistemas tropicales y los ciclos biogeoquímicos;

‑ E1 impacto del cambio climático sobre la diversidad biológica;

‑ E1 fenómeno del Niño-Oscilación del Sur y la variabilidad climática interanual;

‑ Las interacciones océano/atmósfera/tierra en las Américas intertropicales;

‑ Comparación de procesos oceánicos, costeros y estuarinos en zonas templadas, y de ecosistemas terrestres templados, y

i.

‑ Procesos en altas latitudes.

Los órganos del Instituto serán la Conferencia de las Partes; el Consejo Ejecutivo; el Comité Asesor Científico y la Dirección Ejecutiva (artículo IV), cuya composición y atribuciones, en lo sustancial, es la siguiente:

La Conferencia de las Partes será el órgano principal encargado de formular las políticas del Instituto, en el que todas las Partes estarán representadas, y entre sus funciones le corresponderá considerar y aprobar las políticas financieras, el presupuesto anual y los registros contables que presente el Director Ejecutivo (artículo V).

E1 Consejo Ejecutivo estará integrado por un máximo de nueve miembros, elegidos en la Conferencia por períodos de dos años, tomando en cuenta la necesidad de una representación geográfica equilibrada. Entre sus funciones le correspondería formular recomendaciones acerca de las políticas del Instituto para someterlas a la consideración y aprobación de la Conferencia de las Partes (artículo VI).

E1 Comité Asesor Científico será el principal órgano asesor del Instituto; estará integrado por diez miembros elegidos por la Conferencia de las Partes a título personal por períodos de tres años, entre científicos reconocidos internacionalmente por sus conocimientos en áreas vinculadas a los objetivos del Instituto. A1 Comité le corresponderá, entre otras funciones, formular recomendaciones a la Conferencia de las Partes sobre la Agenda Científica, los planes a largo plazo y el programa anual del Instituto (artículo VII).

La Dirección Ejecutiva será el órgano administrativo principal del Instituto: estará integrada por un Director Ejecutivo y el personal a su cargo (artículo VIII).

Su presupuesto de gastos operati​vos, que comprenderá los salarios del personal y el apoyo básico a la Dirección, al Comité Asesor Científico y al Consejo Ejecutivo, será solventado por las contribuciones voluntarias comprometidas anualmente por las Partes para un período de tres años, de acuerdo con sus intereses. Dichas contribuciones serán por múltiplos de cinco mil dólares estadounidenses (Nº 1 del artículo XIII).

Los principales programas de investigación y los proyectos específicos que patrocine el Instituto se financiarán por medio de contribuciones financieras voluntarias comprometidas por las Partes y por los Asociados del Instituto, o donadas por éstos (Nº 2 del artículo XIII).

Por último, la Parte sede de la Dirección Ejecutiva suscribirá con el Instituto un Acuerdo de Sede en el cual, teniendo en cuenta el derecho internacional, se estipularán los privilegios e inmunidades que se concederán al Director Ejecutivo y al personal del Instituto para que lleven a cabo sus funciones (N°s. 1 y 2 del artículo XIV).

Las otras Partes, deberán otorgar las más amplias facilidades que le permita su legislación y reglamentos nacionales, para la entrada en su territorio y la salida del mismo del personal que acredite su vinculación con los trabajos del Instituto, así como de los materiales y equipos correspondientes (Nº 3 del artículo XIV).

Lo sustancial de las disposiciones finales es lo relativo a la vigencia de este instrumento y retiro de las Partes (artículo XV).

Este Acuerdo constituti-vo del Instituto regirá después del sexagésimo día en que seis Estados independientes de la Región Interamericana haya notificado al Depositario (la Secretaría General de la OEA) el cumplimiento de los requisitos legales internos aplicables.

Durante su vigencia, cualquiera de las Partes en el Acuerdo podrá retirarse del mismo mediante notificación escrita al Depositario, hecha con seis meses de antelación al retiro efectivo, sin perjuicio del cumplimiento de las obligaciones pendientes con respecto a proyectos en curso.

III.‑ DECISIONES DE LA COMISION.
1.‑ En el seno de vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana hubo consenso en compartir los juicios de mérito que expone el mensaje, particularmente el que señala que "debido a la situación geográfica de Chile, la comunidad científica nacional así como el Supremo Gobierno coinciden en que las actividades que están contempladas en el Acuerdo en comento, permitirán enfrentar y prevenir las consecuencias que son originadas por el cambio global a través de la asistencia técnica, el intercambio de información, la capacitación científica y técnica y la provisión de fondos apropiados.".

Además, se pudo constatar que la incorporación de Chile al Acuerdo en estudio es concordante con la disposición constitucional que señala que es deber del Estado tutelar la preservación de la naturaleza (Nº 8 del artículo 19 de la Constitución Política).

Asimismo, es complemen-taria con la participación de nuestro país en la "Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático", aprobada por la H. Cámara durante el actual Período Legislativo.

Finalmente, es armónica con la preocupación constante de la H. Cámara por los problemas que afectan al medio ambiente, como ha ocurrido, por ejemplo, con las resoluciones que ha adoptado a propósito del deterioro de la capa de ozono y sus efectos en la población y el medio ambiente, o con ocasión del transporte nacional marítimo de cargamentos de plutonio.

Por lo expuesto en este informe, más las consideraciones que podrá dar agregar el señor Diputado Informante, vuestra Comisión decidió, por unanimidad, recomendar a la H. Cámara que apruebe el tratado denominado "Acuerdo para la creación del Instituto Interamericano para la Investigación del Cambio Global", y proponerle que adopte con tal fin el proyecto de acuerdo sometido a su consideración por el mensaje, con modificaciones formales de menor importancia que no es necesario detallar.

2.‑ E1 texto del artículo único que propone la Comisión es el siguiente:

"Artículo único.- Aprué-base el "Acuerdo para la creación del Instituto Interamericano para la Investigación del Cambio Global", suscrito en Montevideo, Uruguay, el 13 de mayo de 1992.".

3.‑ Para los efectos de los N°s. 2 y 4 del artículo 286 del Reglamento de la H. Corporación, se deja constancia que el tratado internacional en trámite, no contiene disposiciones que incidan en materias propias de ley orgánica constitucional o de quórum calificado, o normas que deban ser informadas por la Comisión de Hacienda. En este caso, por cuanto las contribuciones financieras al presupuesto del Instituto, además de ser voluntarias para los Estados Partes, serán determinadas una vez que este instrumento entre en vigencia y cuando los órganos del Instituto empiecen a operar.

4.‑ Vuestra Comisión acordó, por unanimidad, designar Diputado Informante al H. Diputado don JAIME ROCHA MANRIQUE.

Acordado en la sesión del día 10 de agosto de 1993, con asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente accidental de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos; Mekis Martínez, don Federico; Pizarro Mackay, don Sergio; Ribera Neumann, don Teodoro, y Rocha Manrique, don Jaime.
SALA DE LA COMISION, a 26 de agosto de 1993.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión
