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INFORME DE LA COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL CONVENIO INTERNACIONAL DEL TRABAJO Nº 42, RELATIVO A LA INDEMNIZACIÓN POR ENFERMEDADES PROFESIONALES (REVISADO EN 1934). 








HONORABLE CÁMARA:





	Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del Convenio Internacional del Trabajo Nº 42, relativo a la indemnización por enfermedades profesionales (revisado en 1934), adoptado por la Conferencia General de la Organización Internacional del Trabajo el 21 de junio de 1934.





	Este instrumento internacional, que, en lo sustancial, obliga al Estado a garantizar a las víctimas de enfermedades profesionales o a sus derechohabientes una indemnización basada en los principios generales de su legislación nacional sobre la indemnización por accidentes del trabajo, ya fue aprobado por el Congreso Nacional, como se comunicó, en su oportunidad, a S.E. el Presidente de la República mediante el oficio Nº 197, de 4 de agosto de 1994, de la H. Cámara.











	Como lo señala el mensaje actual, en la parte expositiva y en el artículo único del proyecto de acuerdo que en 1994 sometió el Ejecutivo a la consideración de la H. Cámara, este Convenio fue individualizado, equivocadamente, como relativo a la “indemnización por accidentes del trabajo y enfermedades profesionales”, en circunstancias que su título correcto indica que es relativo sólo a la “indemnización por enfermedades profesionales”, situación que no fue advertida durante toda la tramitación legislativa del referido proyecto.





	Cabe señalaros que, en todo caso, en el mensaje, en los informes de Comisiones y en los debates de Sala quedó uniformemente señalado que el instrumento en tramitación era el Convenio de la OIT Nº 42 (revisado en 1934), adoptado por la Conferencia Internacional del Trabajo el 21 de junio de 1934. Incluso se precisó la fecha de su entrada en vigor: el 17 de junio de 1936.


 


	En tales circunstancias, es indubitable que el instrumento internacional aprobado por el Congreso Nacional es el Convenio Internacional del Trabajo Nº 42, relativo a la indemnización por enfermedades profesionales (revisado en 1934). El mensaje que motiva este informe, lo somete nuevamente a vuestra consideración porque la Contraloría General de la República se ha abstenido de tomar razón del decreto supremo promulgatorio correspondiente, mientras no se corrija el error en la denominación que le da el oficio Nº 197, de 4 de agosto de 1994, de la H. Cámara.





	Vistos estos antecedentes, vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana ha acordado proponeros que por razones de economía procesal, la H. Cámara y el H. Senado autoricen eliminar la expresión “accidentes del trabajo y” en el oficio Nº 197, de 4 de agosto de 1994, por el cual se comunicó al Presidente de la República la aprobación del citado Convenio Internacional del Trabajo Nº 42, sin someter a una nueva discusión su aprobación o rechazo, ya que la decisión del Congreso Nacional de sancionar este instrumento ya está adoptada.





	Diputado Informante se designó al H. Diputado don Edgardo Riveros Marín.





	Acordado en sesión del día 14 de julio de 1998, con asistencia de los señores Diputados Riveros Marín, don Edgardo (Presidente de la Comisión); Alessandri Valdés, don Gustavo; Allende Bussi, doña Isabel; Caminondo Sáez, don Carlos; González Román, doña Rosa; Jarpa Wevar, don Carlos Abel; Leay Morán, don Cristián; Longton Guerrero, don Arturo; Masferrer Pellizari, don Juan; Palma Irarrázaval, don Joaquín; Reyes Alvarado, don Víctor; Sciaraffia Estrada, doña Antonella, y Urrutia Cárdenas, don Salvador.

















	Sala de la Comisión, a 14 de julio de 1998.

















	FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA,


	             Secretario de la Comisión.





�PÁGINA  �3�














