BOLETIN N° 991-13
INFORME DE LA COMISION DE TRABAJO Y PREVISION SOCIAL, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que reajusta las asignaciones familiar y maternal, subsidio familiar y pensiones asistenciales que indica.
Honorable Senado:
Vuestra  Comisión  de  Trabajo  y
Previsión Social tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, originado en un Mensaje de Su Excelencia el Presidente de la República, y calificado de "suma urgencia" en todos sus trámites.
A la sesión en que se trató esta
iniciativa concurrieron el señor Subsecretario de Previsión Social, subrogante, don Ramiro De Stefani Torres y la señora Jefe del Departamento Actuarial de la Superintendencia de Seguridad Social, doña Eliana Quiroga Aguilera.
Os   hacemos  presente  que,   en
conformidad al artículo 19 N° 18, de la Constitución Política, las normas legales contenidas en los artículos 1° y 2° del proyecto que proponemos requieren para su aprobación de quórum calificado, por cuanto la fijación de los montos de las prestaciones que ellas contemplan, son parte integrante de la regulación legal del ejercicio del derecho a la seguridad social.
2.-
Explicamos    detalladamente    las
razones que abonan esta posición en el informe que evacuamos con fecha 15 de julio de 1991 que pasó a ser la ley N° 19.073, la cual dispuso el incremento de las asignaciones familiares y maternales y el subsidio familiar, criterio que fue reiterado en nuestro informe de 12 de junio de 1992 que pasó a ser la ley N° 19,052, la que contempló las materias aludidas precedentemente. Para evitar reiteraciones, nos remitimos a lo señalado
en aquella oportunidad.
Con todo,  es pertinente observar
que la H. Cámara de Diputados tiene sobre la materia un criterio distinto y, asi, ha manifestado su Comisión de Trabajo y Previsión Social que "no existen en el proyecto normas que revistan tal carácter, aun cuando ellas digan relación con materias de seguridad social, puesto que no regulan el ejercicio de tal derecho, limitándose sólo al otorgamiento de un beneficio discrecional como es el reajuste de los montos de las prestaciones que se señalan en el proyecto." (Informe de 2 de junio en curso, recaído en esta iniciativa, página 11).
ANTECEDENTES LEGALES
1.- El  decreto con fuerza de ley
N° 150, Título I, que fijó el texto refundido, coordinado y sistematizado de las normas sobre Sistema Unico de Prestaciones Familiares.
3.-
2.- La ley N° 18.020 que estableció
el subsidio único familiar para personas de escasos recursos.
3.- El decreto  ley N° 869, de 1975,
que estableció el régimen de pensiones asistenciales para inválidos y ancianos carentes de recursos.
4.- La ley N° 18.611 que establecí^
la regionalización presupuestaria de los subsidios familiares y pensiones asistenciales.
El artículo 10 reguló el reajuste
anual de las pensiones asistenciales vigentes al 31 de diciembre de cada año, a partir del mes de enero siguiente en el 100% de la variación experimentada por el Indice de Precios al Consumidor, entre el mes de noviembre del año precedente y el de octubre del año anterior a la fecha en que opere el reajuste respectivo.
5.- La ley N°  18.987,  de 11 de
julio de 1990, artículo 6°, dispuso que, sin perjuicio del reajuste automático establecido en el artículo 10 de la ley N° 18.611, se reajustara en un 10,6% las pensiones asistenciales, disponiendo que ellas no podrán tener un monto inferior a $ 8.067.
6. - La ley N° 18.987, modificada
por las leyes N°s 19.073 y 19.152, establece el monto de las asignaciones familiar y maternal y del subsidio familiar para personas de escasos recursos.
El  artículo  1°  dispone  que  las asignaciones familiar y maternal del Sistema Unico de
4.-
Prestaciones Familiares tendrán, a contar del 1° de julio de 1992, los siguientes valores, según el ingreso mensual del beneficiario:

                       a) De $ 1.550 por carga para los beneficiarios cuyo ingreso mensual no exceda de $100.000.
b) De $ 552 por carga para aquellos
beneficiarios cuyo ingreso mensual supere los $ 100.000 y no exceda de $ 250.000.
Agrega,  las  personas  gue  tengan
acreditadas o acrediten cargas familiares y cuyo ingreso mensual supere los $ 250.000 no tendrán derecho a las asignaciones familiar y maternal.
Su articulo 3° fijó, a contar del
1° de julio de 1992, en $ 1.550 el valor del subsidio familiar para personas de escasos recursos que contempla la ley N° 18.020.
ANTECEDENTES DE HECHO
El 5 de mayo de 1993 se suscribió
en Santiago el documento denominado "Acuerdo Nacional Gobierno - CUT - CPC" al que concurrieron los representantes de la Central Unitaria de Trabajadores, de la Confederación de la Producción y el Comercio, y los señores Ministros de Economía, Fomento y Reconstrucción; de Hacienda, y del Trabajo y Previsión Social.
5.-
En ese acuerdo se contemplan los
consensos alcanzados entre el Gobierno y la Central Unitaria de Trabajadores en relación con el reajuste de las asignaciones familiares, del subsidio único familiar, la nivelación de las pensiones asistenciales y la creación de cupos adicionales para las mismas, y el incremento del subsidio para la vivienda del Programa Especial para Trabajadores.
En  el  punto   2   del   referido
documento las dos partes antes citadas se refirieron al reajuste de las asignaciones familiares y del subsidio único familiar, en los siguientes términos:
"El  Gobierno  y  la  CUT,  por  su
parte, han acordado, en relación con las asignaciones familiares, reajustar, a partir del 1° de Julio de 1993, los tramos de ingreso y los montos definidos por la ley para este efecto quedando los nuevos valores en:
TRAMO DE INGRESO       .
MONTO
Hasta $120.000
$1.800.
Más de $120.000 y hasta $250.000       $  640.
El  monto  del   Subsidio  Único Familiar (SUF) también se incrementará a $ 1.800.".
A  su  vez,  en  el  punto  3  del
señalado acuerdo el Gobierno y la Central Unitaria de Trabajadores concordaron la nivelación de las pensiones asistenciales, y la creación de cupos adicionales de las mismas, de la manera siguiente:
6.-
"El  Gobierno  y  la  CUT,  por  su
parte, han acordado, en relación con las Pensiones Asistenciales, nivelar en $14.057 mensuales, a partir del 1° de Julio de 1993, los montos de todas aquellas Pensiones Asistenciales que tuvieran un valor inferior a esa fecha.
Además, se ha acordado crear 14.000
cupos adicionales en el segundo semestre de 1993, para que nuevos postulantes con requisitos cumplidos puedan acceder a dicha Pensión Asistencial.".
DISCUSION GENERAL
En el Mensaje con que se inicia
este proyecto de ley, S.E. el Presidente de la República hace hincapié en que parte de la política de crecimiento económico y justicia social está vinculada a las medidas para un mejoramiento de las prestaciones de seguridad social, especialmente en lo que corresponde a asignaciones familiares y maternales, subsidio familiar y pensiones asistenciales.
Señala   que,   por   cuarto   año
consecutivo, se celebró un acuerdo entre la Central Unitaria de Trabajadores, la Confederación de la Producción y del Comercio y el Gobierno referente a diversas materias de Índole laboral, entre las cuales están contenidas el incremento que debían tener las asignaciones familiares y maternales, el subsidio familiar y las pensiones asistenciales.
Añade el Mensaje que el objetivo de la iniciativa es incrementar el poder adquisitivo de
7.-
las asignaciones familiares y subsidios familiares y nivelar el monto de las pensiones asistenciales, manteniendo el carácter redistributivo de ingresos que deben tener estas prestaciones.
Termina el Mensaje diciendo que con
el mismo objetivo señalado precedentemente, se propone incrementar el número de cupos de pensiones asistenciales, beneficio   dirigido a las personas de
escasos recursos.
El señor Subsecretario de Previsión
Social, Subrogante, señaló que el proyecto en estudio persigue los siguientes objetivos:
1.-  Reajustar los valores de las
asignaciones familiar y maternal para el primer tramo de ingresos de $ 1.550 a $ 1.800, y para el segundo, de $ 552 a $ 640 y, además, aumentar los límites del primer tramo de ingresos mensuales de $ 100.000 a $120.000, iniciar el segundo tramo con el ingreso mensual que supere los $ 120.000, manteniendo su límite superior de ingreso mensual en $ 250.000,
En cuanto al subsidio familiar, se
reajusta su monto de $ 1.550 a $ 1.800, esto es, manteniendo la equivalencia que dicho valor tiene con la asignación familiar del primer tramo.
En lo relativo a  las pensiones
asistenciales, del decreto ley N° 869, de 1975, aumenta su valor inicial para las que se concedan a contar del 1° de julio de 1993, de $ 8.067 a $ 14.057, y, además, nivela a este último valor el monto de las pensiones asistenciales otorgadas con anterioridad a la fecha indicada.
8.-
Por último, la iniciativa propone
facultar a S.E, el Presidente de la República para que, dentro del año 1993, autorice a los intendentes a conceder hasta un total de catorce mil nuevas pensiones asistenciales a personas de escasos recursos, de acuerdo a lo establecido en el decreto ley N° 869, de 1975, y en la ley N° 18.611.
La H.  Senadora señora Feliú hizp
presente, en relación a las asignaciones familiar y maternal, la conveniencia de que el Ejecutivo estudie una iniciativa de ley para aplicar un mecanismo anual de reajustabilidad automático de los valores asignados a estos beneficios, en base a la variación del índice de precios al consumidor que fija mensualmente el Instituto Nacional de Estadísticas.
En   cuanto   a   los   subsidios
familiares y pensiones asistenciales, la H. Senadora señora Feliú señaló la necesidad de optimizar su focalización hacia las personas de más escasos recursos, para lo cual es conveniente conocer los antecedentes de que disponga el Ejecutivo respecto a la cantidad de subsidios familiares y pensiones asistenciales otorgados por regiones, y los parámetros utilizados para medir las necesidades de las personas que tienen menores recursos, que son las que deben ser realmente beneficiarios del sistema.
La     representante     de     la
Superintendencia de Seguridad Social señaló que ese Servicio cuenta con los antecedentes indicados por la H. Senadora señora Feliú, pero que no los podía proporcionar de inmediato, sin perjuicio de hacerlos
9.-
llegar a esta Comisión, y a la de Hacienda, durante la tramitación del proyecto.
Agregó,  que el sistema contemp1a
una regulación por decreto supremo del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, en el cual se asignan por regiones el número de nuevas pensiones asistenciales a conceder, decreto gue se dicta teniendo en cuenta los criterios de distribución por regiones de acuerdo con las listas de espera de postulantes que hay en cada región, las cuales se confeccionan en conformidad a los puntajes asignados por la ficha CASEN.
Las  personas  que  integran  estas
listas de espera en el año 1993, son aproximadamente 14,000, con lo cual las nuevas pensiones asistenciales que el proyecto propone para este año, permitirán atender el conjunto de las necesidades.
El H. Senador señor Ruiz De Giorgio
planteó si no sería conveniente, en relación al monto de las pensiones asistenciales y su reajustabilidad, el que se estudie un mecanismo que permita evitar que se produzca nuevamente una desigualdad en su valor, situación que el proyecto corrige, sólo en cuanto a la nivelación de las otorgadas antes del 1° de julio de 1993, al valor que se asigna a las nuevas pensiones asistenciales que se otorgarán a partir de esta fecha, esto es $ 14.057.
La     representante    de     la
Superintendencia de Seguridad Social, señaló que no se ha estimado conveniente legislar en este sentido, por cuanto se trata de un beneficio que se financia con recursos fiscales, y el Gobierno para su asignación
10.-
debe compatibilizar las necesidades de nuevos cupos de pensiones asistenciales con el valor que ellas tendrán.
- Sometido a votación el proyecto
en general, fue aprobado por la unanimidad de sus miembros presentes, HH. Senadores señores Gazmuri, Palza y Ruiz De Giorgio.

- - -
DISCUSION PARTICULAR
El  proyecto  de  ley  en  informe consta de cinco artículos:
ARTICULO 1°
Fija   nuevos   tramos   para   la
determinación del monto de la asignación familiar y maternal del Sistema Único de Prestaciones Familiares, los que regirán a contar del 1° de julio venidero, y señala que no tendrá derecho a un monto pecuniario por asignación familiar o maternal el beneficiario que tenga un ingreso mensual superior a los $ 250.000.
Para  tal  efecto,  reemplaza  el
inciso primero del artículo 1° de la ley N° 18.987 -tal como se hizo el año pasado en la ley N° 19.152-, el cual contempla dos valores para dichas asignaciones, de acuerdo al ingreso mensual del beneficiario:
a)  De  $  1,550  por  carga  para
aquellos beneficiarios cuyo ingreso mensual no exceda de $ 100.000, y
 11
b)  De  $  552  por  carga,  para
aquellos beneficiarios cuyo ingreso mensual supere los $ 100.000 y no exceda de $ 250.000.
La norma que se propone establece, en cambio, la siguiente escala de valores:
a)  De  $  1.800  por  carga,  para
aquellos beneficiarios cuyo ingreso mensual no exceda de $ 120.000, y
b)  De  $  640  por  carga,  para
aquellos beneficiarios cuyo ingreso mensual supere los $ 120.000 y no exceda de $ 250.000.
En cuanto a la norma de la letra c)
del inciso primero del artículo 1° de la ley N° 18.987, que dispone que no tendrá derecho a un monto pecuniario por asignación familiar o maternal el beneficiario que tenga un ingreso mensual superior a los $ 250.000, su reemplazo se efectúa para introducirle modificaciones de carácter meramente formal.
El  inciso  segundo  del  aludido
artículo 1° de la ley N° 18.987, que no se modifica, incluye dentro de los beneficiarios que reciben el monto máximo de asignación familiar a las instituciones del Estado o reconocidas por el Gobierno que tienen a su cargo la crianza y mantención de niños huérfanos o abandonados y de inválidos, y a los que gocen del subsidio de cesantía.
Sometido a votación el artículo 1°, resultó aprobado por la unanimidad de los miembros
12.-
presentes, HH. Senadores señores Gazmuri, Palza y Ruiz De Giorgio.
ARTICULO 2°
Aumenta, a partir del 1° de julio
próximo, el valor del subsidio familiar destinado a personas de escasos recursos, establecido en el artículo 1° de la ley N° 18.020, de los $ 1.550 actuales -determinados por el articulo 3° de la ley N°19.152-, a $ 1.800.
Con ello, de acuerdo al Mensaje, se
mantiene el criterio de que el monto del subsidio familiar sea equivalente al de la asignación familiar de los beneficiarios de menores ingresos, esto es, de aquellos que perciben una cantidad inferior o igual a $120.000.
Puesto  en  votación,  se  aprobó,
unánimemente, por los miembros presentes, HH. Senadores señores Gazmuri, Palza y Ruiz De Giorgio.
ARTICULO 3°
El inciso primero establece que el
monto -de las pensiones asistenciales que se concedan a contar del 1° de julio de 1993, para inválidos y ancianos carentes de recursos, establecidas en el decreto ley N° 869, de 1975, será de $ 14.057.
Su inciso segundo dispone que las
pensiones asistenciales, otorgadas con anterioridad al 1°  de julio  de 1993, cuyo  monto sea  inferior a
13.-
$ 14.057, tendrán este valor a contar de la fecha señalada precedentemente.
Se aprobó en forma unánime por los
miembros  presentes,  HH.  Senadores  señores  Gazmuri, Palza y Ruiz De Giorgio.
ARTICULO 4°
El inciso primero faculta a S.E. el
Presidente de la República para que, dentro del año 1993, mediante uno o más decretos expedidos por intermedio del Ministerio del Trabajo y Previsión Social autorice a los intendentes regionales que determine, a conceder catorce mil nuevas pensiones asistenciales a personas de escasos recursos, decretos que fijarán el número máximo de beneficios adicionales que el respectivo intendente podrá otorgar.
El inciso segundo señala que en la
concesión de estas nuevas pensiones regirán las modalidades establecidas en el decreto ley N° 869 de 1975, y en la ley N° 18.611.
-     Puesto  en  votación  esté
artículo, fue aprobado por la unanimidad de los miembros presentes, HH. Senadores señores Gazmuri, Palza y Ruiz De Giorgio.
ARTICULO 5°
Dispone que el financiamiento
del mayor gasto fiscal  que representa  la aplicación de esta ley, durante el año  en curso, se  efectuará con las
14.-
transferencias de la Partida Tesoro Público, "Programa Operaciones Complementarias", Subtítulo "Transferencias Corrientes, ítem "Provisión para Financiamientos Comprometidos", de la Ley de Presupuestos vigente.
- Fue aprobado por la unanimidad
de los miembros presentes, HH. Senadores señores Gazmuri, Palza y Ruiz de Giorgio, sin perjuicio de la competencia de la Comisión de Hacienda.
En consecuencia,  vuestra Comisión
de Trabajo y Previsión Social os recomienda la aprobación del proyecto de la H. Cámara de Diputados en informe, en los mismos términos en gue viene formulado.
               El texto del proyecto de ley aprobado 
queda como sigue:
PROYECTO DE LEY:
"ARTICULO 1°.-  Reemplázase, a
contar del 1° de julio de 1993, el inciso primero del artículo 1° de la ley N° 18.987 por el siguiente:
"Artículo 1°.-  A contar del
1° de julio de 1993, las asignaciones familiar y maternal del Sistema Único de Prestaciones Familiares, regulados por el decreto con fuerza de ley N° 150, de 1981, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social,
15.-
tendrán  los  siguientes  valores,  según  el  ingreso mensual del beneficiario:
a)  De $ 1800 por carga, para
aquellos beneficiarios cuyo ingreso mensual no exceda de $ 120.000.-;
b)  De $ 640 por carga, para
aquellos beneficiarios cuyo ingreso mensual supere los $120.000 y no exceda de $ 250.000.-, y
c)   Las personas que tengan
acreditadas o que acrediten cargas familiares y cuyo ingreso mensual sea superior a $ 250.000.-, no tendrán derecho a las asignaciones aludidas en este articulo. Sin perjuicio de lo anterior, mantendrán su plena vigencia los contratos, convenios u otros instrumentos que establezcan beneficios para estos trabajadores; dichos afiliados y sus respectivos causantes mantendrán su calidad de tales para los demás efectos que en derecho correspondan.".
ARTICULO  2°.-    Fíjase   en
$ 1.800.-, a contar del 1° de julio de 1993, el valor del subsidio familiar establecido en el artículo 1° de la ley N° 18.020.
ARTICULO 3°.-  El monto de las
pensiones asistenciales reguladas por el decreto ley N°869, de 1975, que se concedan a contar del 1° de julio de 1993, será de $ 14.057.-
Las  pensiones  asistenciales
otorgadas con anterioridad al 1° de julio de 1993, cuyo monto sea inferior a $ 14.057.-, se elevarán a este último valor a partir de la fecha señalada.
ARTICULO 4°.-   Facúltase al
Presidente de la República para que, dentro del año 1993, mediante uno o más decretos expedidos por intermedio del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, los que deberán llevar, además, las firmas de los Ministro de Hacienda y del Interior, autorice a los Intendentes Regionales que determine para conceder, durante 1993, hasta un total de 14.000 nuevas pensiones asistenciales a personas de escasos recursos de aquellas que se han establecido en conformidad al decreto ley N° 869, de 1975, y a la ley N° 18.611. En el o los decretos referidos se fijará el número máximo de beneficios adicionales que el respectivo Intendente podrá otorgar.
En la concesión de las nuevas pensiones a que se refiere este artículo, regirán las
16.-
modalidades establecidas en los cuerpos legales citados en el inciso anterior, en lo que fuere pertinente.
ARTICULO 5°.-  El mayor gasto
fiscal gue represente, durante el año 1993, la aplicación de esta ley, se financiará con transferencias del Ítem 50-01-03-25-33.104 de la partida Tesoro Público del presupuesto vigente.".
Acordado,  en sesión celebrada el
día 16 de junio de 1993, con la asistencia de los HH. Senadores señor Humberto Palza Corvacho (Presidente), señora Olga Feliú Segovia, y señores Jaime Gazmuri Mujica y José Ruiz De Giorgio.
Sala de la Comisión, a 16 de junio de 1993.
MARIO LABBE ARANEDA

Secretario


