Oficio Nº 0732





	Santiago, 30 de abril de 1998.





	Esa honorable Cámara de Diputados, por oficio Nº 1828 de 3 de marzo pasado, y de conformidad a lo establecido en el artículo 74 de la Constitución Política de la República, y 16 de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, ha remitido a esta Corte Suprema, para su informe, copia del proyecto de ley -iniciado en Mensaje- que crea juzgados y cargos que indica; divide la competencia en las jurisdicciones que señala; modifica la composición de la Corte de Apelaciones de San Miguel; modifica el Código Orgánico de Tribunales y la ley Nº 18.776.


	Impuesto el Tribunal Pleno de esta Corte Suprema de la materia consultada, en sesión del día 24 de abril en curso, presidida por el titular que suscribe y con la asistencia de los Ministros señores Jordán, Faúndez, Toro, Álvarez García, Carrasco, Correa, Garrido, Libedinsky, Benquis, Gálvez, Chaigneau, Rodríguez, Cury, Pérez, Álvarez, Hernández y Marín acordó informar dando su aprobación, en principio, a dicho proyecto de ley, con las observaciones que señala:





I. Creación de juzgados y redistribución de competencias.


	El Tribunal Pleno estimó adecuada la creación de un Tercer Juzgado Civil para la ciudad de Temuco, lo que permitirá disminuir el enorme ingreso de los juzgados actuales, pero atendido el hecho de que el ingreso laboral de los juzgados preexistentes excede de las 6.900 causas anuales, se estimó conveniente sugerir la creación, además, de un Juzgado Especial del Trabajo.





II. Modificación de la composición de la I. Corte de Apelaciones de San Miguel.


	En relación con esta materia, la unanimidad del Tribunal Pleno estimó indispensable abordar en forma orgánica la situación de la justicia de segunda instancia en la Región Metropolitana, donde se hace necesaria la creación de a lo menos dos Cortes de Apelaciones más y la readecuación de las existentes y de los respectivos territorios jurisdiccionales, como lo manifestara el Presidente de este Alto Tribunal al inaugurar el año judicial en su discurso del mes de marzo de 1996, pues la solución de los problemas existentes no es viable sólo por la creación de nuevos cargos en las Cortes de Apelaciones ya establecidas.


	Sobre esta materia los Ministros señores Gálvez, Chaigneau y Cury fueron de parecer que los tres (3) cargos de Ministro y el de Fiscal que se propone para la Corte de Apelaciones de San Miguel se destinaran al funcionamiento de una de las Cortes de Apelaciones que deberían crearse en la Región Metropolitana.





III. Artículo 4º transitorio del proyecto.


	La unanimidad del Tribunal Pleno estimó conveniente que en vez de aprobar la norma propuesta, se restituyera la vigencia del artículo 268 del Código Orgánico de Tribunales que fue derogado por la ley Nº 19.390, de 30 de mayo de 1995.


	Para resolver de esta manera, el Pleno de la Excelentísima Corte Suprema estimó que dicha norma, hoy derogada, que facultaba a los jueces de letras de comunas o agrupaciones de comunas y a los secretarios de juzgados con más de cinco (5) años de permanencia en la categoría para postular a los ascensos con los mismos derechos que los funcionarios de la categoría inmediatamente superior, era extraordinariamente positiva, pues hay categorías dentro del Escalafón Primario que son muy reducidas, como la IV, lo que dificulta el ascenso de jueces o secretarios de muy buena preparación y experiencia que en muchas oportunidades han debido afrontar la responsabilidad de asumir el cargo de juez de asiento de Corte, ya sea como subrogante o suplente.


	El artículo 4º transitorio propuesto solucionaría sólo parcialmente el problema, pues sería aplicable sólo a aquellos funcionarios que al 30 de mayo de 1995 contaban con más de cinco (5) años en la categoría o a los que a esa fecha servían en propiedad un cargo y completaban con posterioridad dicho lapso, solución que no es de tipo general sino que casuística y que favorecería sólo a personas que se encontraban en dichas situaciones y no a todos los funcionarios judiciales en el futuro.


	Es todo cuanto puede este Tribunal informar en torno al proyecto en examen.





	Saluda atentamente a V.S.,





	(Fdo.): ROBERTO DÁVILA DÍAZ, Presidente; CARLOS MENESES PIZARRO, Secretario
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