BOLETIN 947-13
INFORME DE LA COMISION DE TRABAJO Y PREVISION SOCIAL, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica la base de cálculo de los subsidios maternales.
Honorable Senado:
Vuestra  Comisión  de  Trabajo  y
Previsión Social tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, en segundo trámite constitucional e iniciado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República.
Cabe   señalar   que   el   Primer
Mandatario ha hecho presente la urgencia para el despacho de esta iniciativa, con calificación de "simple", en todos sus trámites.
Os hacemos presente que todos los
artículos permanentes de este proyecto de ley contienen normas de quórum calificado, pues se refieren al ejercicio del derecho a la seguridad social, de conformidad a lo dispuesto en el número 18 del artículo 19 de la Constitución Política de la República, en relación con el artículo 63, inciso tercero, de ese Texto Fundamental.
A la sesión en que la Comisión
estudió este proyecto de ley asistieron, además de los miembros de la Comisión, el Subsecretario de Previsión Social, señor Luis Orlandini, y la Jefe del 

2.-
Departamento  Actuarial  de  la  Superintendencia  de Seguridad Social, señora Eliana Quiroga.
ANTECEDENTES
A.- ANTECEDENTES LEGALES.
1. - El  decreto con fuerza de ley
N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social.
Este  cuerpo  legal  fija  normas
comunes para los subsidios por incapacidad laboral  de los trabajadores dependientes del sector privado.
El artículo 8° dispone la forma en
que debe determinarse la base de cálculo del monto de los subsidios.
La norma establece que, para tal
efecto, deben considerarse los datos existentes a la fecha de iniciación de la licencia médica y que tal base será una cantidad equivalente al promedio de la remuneración mensual neta, del subsidio, o de ambos, que se hayan devengado en los tres meses calendarios más próximos al mes en que se inicia la licencia.
En el caso de accidentes que no
sean del trabajo -pues a estos no se les aplica este decreto con fuerza de ley, por disposición de su artículo 1°- si el trabajador no registra cotizaciones suficientes para enterar los meses a promediar, la norma preceptúa que se considerará la remuneración
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mensual neta resultante de la establecida en el contrato de trabajo, las veces que sea necesario.
El  inciso  final  dispone  que  el
subsidio de cesantía se exceptúa de la base de cálculo establecida en este artículo.
El artículo 17 establece que el
monto diario de los subsidios no podrá ser inferior a la trigésima parte del cincuenta por ciento del ingreso mínimo que rija para el sector privado.
2.- La ley N° 18.867.
El artículo 2° de este cuerpo legal
otorga a toda mujer trabajadora que tenga a su cuidado personal un menor de edad inferior a seis meses y que haya iniciado a su respecto el juicio de adopción plena, en los términos del Título III de la ley N° 18.703, un permiso que se mantiene durante la tramitación del referido juicio, hasta por doce semanas. Este permiso da derecho, por este período, al subsidio contemplado en el artículo 62 de la ley N°18.768.
El  precepto  establece  que  la
solicitud de permiso debe ser acompañada por una declaración jurada de la trabajadora, en la que conste que tiene bajo su cuidado personal al menor que se invoca como causante del beneficio, y un certificado del Tribunal que conoce del juicio de adopción plena, que de cuenta de su estado de tramitación.
El artículo 3° de esta ley dispone
que las trabajadoras que se encuentran en la situación a que se ha hecho referencia, tienen también derecho al
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permiso y al subsidio a que se refiere el artículo 185 del Código del Trabajo y que se regirán por el decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social y por el artículo 18 de la ley N° 18.469, siempre que reúnan los requisitos respectivos, cuando la salud del niño menor de un año bajo su cuidado personal y cuyo juicio de adopción plena se haya iniciado, necesite de su atención en el hogar con motivo de enfermedad grave.
3.- La ley N° 18.418.
El artículo 1° dispuso el traspaso
al Fondo Único de Prestaciones Familiares y Subsidios de Cesantía, del pago de los subsidios correspondientes a reposos maternales y a permisos por enfermedad del hijo menor de un año. Esta norma rige para todas las trabajadoras, con excepción de las imponentes de la Caja de Previsión de la Defensa Nacional y de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile.
Su inciso tercero establece que no
obstante lo anterior, el pago de los subsidios que correspondan en los casos del artículo 182 del Código de Trabajo, será de cargo del respectivo Servicio de Salud, Caja de Compensación de Asignación Familiar o Institución de Salud Previsional, que corresponda.
El  artículo  2°  establece  los
requisitos  que  deben  cumplir  las  trabajadoras independientes para tener derecho a estos beneficios.
5.-
4.- La ley N° 18.469.
Este   cuerpo   legal   regula   el
ejercicio del derecho constitucional a la protección de la salud y crea un Régimen de Prestaciones de Salud.
El artículo 21 dispone que si la
licencia se otorga por una enfermedad que ocasiona una pérdida parcial de la capacidad laboral y por ende dispone reposo parcial, el subsidio y la remuneración se calcularán en proporción al tiempo de reposo, debiendo el empleador pagar lo que corresponda al periodo de la jornada efectivamente trabajada. En el caso de los trabajadores independientes, el subsidio total o parcial, se calculará en base al promedio de la renta mensual imponible, del subsidio, o de ambos, por los que hubieren cotizado en los últimos seis meses anteriores al mes en que se inicia la incapacidad laboral.
5.- El Título II del Libro II del
Código del Trabajo, denominado "De la protección de la maternidad".
El artículo 180 -que encabeza este
título- señala que sus normas beneficiarán a todas las trabajadoras que dependan de cualquier empleador, comprendidas aquellas que trabajan en su domicilio y, en general, a todas las mujeres que estén acogidas a algún sistema previsional.
Asimismo, las normas se aplican a
todos los servicios de la administración pública, a los servicios semifiscales, a los de administración autónoma, a las municipalidades y a todos los servicios y establecimientos, cooperativas o empresas
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industriales, extractivas, agrícolas o comerciales, sean de propiedad fiscal, semifiscal, de administración autónoma o independientes, municipal o particular o perteneciente a una corporación de derecho público o privado.
El artículo 181 dispone que las
trabajadoras tienen derecho a un descanso de maternidad de seis semanas antes del parto y de doce semanas después de él. Si la madre muere en el parto o durante el periodo posnatal, el permiso o lo que quede de él que sea destinado al cuidado de hijo, corresponderá al padre, quien no tiene el fuero del articulo 186 del Código del Trabajo, pero si derecho al subsidio a que se refiere el artículo 184 del mismo Código. Estos derechos de la madre son irrenunciables y durante el período de descanso queda prohibido el trabajo de las mujeres embarazadas o puérperas. Además, y no obstante cualquier estipulación en contrario, debe conservárseles sus empleos o puestos durante dichos periodos.
El artículo 182 preceptúa que si
durante el embarazo se produce una enfermedad como consecuencia de éste, comprobada con certificado médico, la trabajadora tiene derecho a un descanso prenatal suplementario cuya duración la determina el servicio que tenga a su cargo la atención médica preventiva o curativa. En caso que el parto se produzca después de las seis semanas siguientes a la fecha en que comenzó el periodo prenatal, éste se entenderá prorrogado hasta el alumbramiento y desde su fecha se contará el descanso puerperal, lo que debe ser comprobado, antes de expirar el plazo, con el correspondiente certificado médico o de la matrona.
7.-
Si  a  consecuencia del parto  se
produce alguna enfermedad -comprobada con certificado médico- que impida regresar al trabajo por un plazo superior al descanso posnatal, éste será prolongado por el tiempo que determine el servicio encargado de la atención médica preventiva o curativa.
El artículo 184 otorga un subsidio
equivalente a la totalidad de las remuneraciones y de las asignaciones que perciba, a la mujer que se encuentra en el periodo de descanso de maternidad del articulo 181, o de descanso suplementario y de plazo ampliado del articulo 182. De este subsidio sólo se efectúan los descuentos legales correspondientes.
El artículo 185 se refiere a la
situación de la madre trabajadora cuyo hijo, menor de un año, requiera de su atención en el hogar debido a una enfermedad grave acreditada por el correspondiente certificado médico. En este caso la madre tiene derecho al permiso y subsidio que establece el artículo 184, por el periodo que el servicio médico determine. Si ambos padres trabajan, cualquiera de ellos, a elección de la madre, tiene derecho a estos beneficios. No obstante, el padre goza del permiso y del subsidio, cuando la madre fallece o cuando él tiene la tuición del hijo por sentencia judicial.
También  tienen  derecho  a  este
permiso y al subsidio, la trabajadora o el trabajador que tenga la tuición o el cuidado personal como medida de protección, de un menor de edad inferior a un año. Este derecho se extiende al cónyuge en los mismos términos referidos.
8.-
La norma establece que si estos
beneficios se obtienen indebidamente, los trabajadores involucrados responden solidariamente de la restitución de las prestaciones pecuniarias percibidas, sin perjuicio de las penas que pudieren corresponderles por esta circunstancia.
6.- La ley N° 18.768. Artículo 62.
Su inciso primero establece   que
los subsidios por incapacidad laboral que se otorguen en virtud de los artículos 181, 182 y 185 del Código del Trabajo -disposiciones descritas precedentemente-, se regirán por las normas del decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, y en lo pertinente por las leyes N°s 18.418 y 18.469.
Su inciso segundo dispone que el
monto diario de los beneficios derivados de los artículos 181 y 182, citados anteriormente, será una cantidad equivalente a las remuneraciones imponibles, subsidios por incapacidad laboral o de ambos, devengados en los seis meses calendario inmediatamente precedentes al quinto mes calendario anterior al inicio de la licencia médica, dividido por 180. En el caso de los trabajadores independientes, en lugar de las remuneraciones imponibles señaladas se considerarán las rentas por las que hubieren cotizado.
El  inciso  tercero  preceptúa  que
para el cálculo de los subsidios a que se refiere el inciso anterior se considerarán como un sólo subsidio los originados en diferentes licencias médicas otorgadas en forma continuada sin interrupción entre ellas.
9.-
2.- ANTECEDENTES DE HECHO
El   Mensaje   señala   que   esta
iniciativa de ley tiene por finalidad mejorar significativamente el monto de los subsidios maternales y reinsertar su régimen de cálculo en el régimen general de los subsidios por incapacidad laboral por causa de enfermedad.
Destaca  el  Mensaje  que  en  la
actualidad la base de cálculo del subsidio maternal se efectúa sobre la remuneración de los seis meses anteriores al quinto mes calendario que precede al inicio de la licencia, sin considerar reajuste alguno. En la práctica esto se traduce en que, conforme a la legislación vigente, la remuneración que se considera es en general inferior a la que está percibiendo la trabajadora al momento de iniciar el descanso prenatal.
Agrega que el proyecto de ley en
estudio enmienda esta anómala situación, por la via de restituir el principio de que los subsidios por incapacidad laboral que se otorgan a las trabajadoras por causa de reposo de maternidad y por causa de la adopción plena de un menor de seis meses, se rigen por las normas generales del subsidio por incapacidad laboral por causa de enfermedad, contenidas en el decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio de Trabajo y Previsión Social.
Para  cumplir  con  la  finalidad
expuesta, -igualar la base de cálculo de los subsidios- el proyecto modifica la base de cálculo del subsidio maternal y determina que ésta será la remuneración de
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los tres meses anteriores al mes de la licencia para las trabajadoras dependientes y de los seis meses anteriores en el caso de las trabajadoras independientes. De este modo, tanto el subsidio por enfermedad como el subsidio por maternidad tendrán idéntica base.
Junto  con  la modificación reseñada,
el Mensaje expresa que la iniciativa también modifica el decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, con el objeto de impedir un mal uso de este beneficio. En efecto, en el proyecto se toman medidas para evitar que las remuneraciones de los meses anteriores al inicio del reposo prenatal se eleven artificialmente, porque a diferencia de una enfermedad, en el embarazo se conoce con antelación la fecha de la licencia. Como el beneficio se cancela con cargo al Fondo Único de Prestaciones Familiares y Subsidios de Cesantía, que se financia con cargo fiscal, se perjudicaría a los beneficiarios de este Fondo, que por ley está destinado a auxiliar a todos los que experimenten el estado de necesidad definido por la ley.
En vista de los anterior y para no
perjudicar a las trabajadoras de buena fe, se establece que en el caso de las beneficiarias dependientes, el subsidio maternal no puede exceder el monto promedio de las remuneraciones que la trabajadora registre en los tres meses anteriores al séptimo mes calendario que precede al inicio de la licencia, aumentado en un cien por ciento, de conformidad a la variación que experimente el Indice de Precios al Consumidor e incrementado adicionalmente en un diez por ciento. Para las trabajadoras independientes se dispone una regla similar.
11.-
Además, se establece una norma que
precisa la forma en que opera el derecho a un monto mínimo por concepto de subsidio. También se modifica el subsidio por incapacidad laboral, incluido el maternal, en el caso de las trabajadoras independientes y se deroga expresamente el artículo 62 de la ley N° 18.768, que establece requisitos y limitaciones al goce del subsidio maternal incompatibles con las normas de esta iniciativa legal.
DISCUSION GENERAL
El señor Subsecretario de Previsión
Social reiteró los objetivos formulados por el Ejecutivo en el Mensaje con el cual se inició este proyecto de ley.
Agregó  que,  fundamentalmente,  la
iniciativa restablece para los subsidios maternales el régimen general de cálculo de los subsidios por incapacidad laboral por causa de enfermedad, contemplados en el decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, evitando asi que para el cálculo de este subsidio maternal se consideren en general remuneraciones inferiores a las que la trabajadora está percibiendo al iniciar el descanso prenatal.
Agregó que esta normativa regula
también la forma en que operará el derecho a un monto mínimo por concepto de subsidio y contempla disposiciones que precaven que en una contingencia cierta, como es el embarazo, se eleven artificialmente
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las remuneraciones que van a constituir la base de cálculo del subsidio maternal, para evitar que se genere indebidamente un monto mayor por concepto de subsidio.
La Jefe del Departamento Actuarial
de la Superintendencia de Seguridad Social efectuó una descripción pormenorizada de las disposiciones del proyecto, tanto de aquellas que mejoran el actual sistema de cálculo del subsidio maternal, como de las que contemplan medidas destinadas a evitar el alza artificial de remuneraciones, con el objeto de precaver el mal uso que, personas inescrupulosas, pudieran hacer de los beneficios que se otorgan.
En  lo  relativo  al  sistema  de
cálculo del señalado subsidio expresó que actualmente se calcula sobre la base de la remuneración de los seis meses anteriores al quinto mes calendario que precede a la licencia. La normativa del proyecto establece que la base de cálculo del subsidio maternal será la misma que la del subsidio laboral por causa de enfermedad, esto es, la remuneración de los tres meses anteriores al mes de la licencia en el caso de las trabajadoras dependientes y de los seis meses anteriores para las trabajadoras independientes.
En cuanto a las normas que evitarán
un alza artificial de las remuneraciones que son la base de cálculo para el monto del subsidio, las disposiciones propuestas señalan que si se trata de una trabajadora dependiente el subsidio maternal no excederá el monto promedio de las remuneraciones que la trabajadora registre en los tres meses anteriores al séptimo mes calendario que precede al inicio de la licencia, aumentado en el cien por ciento de la
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variación experimentada por el Indice de Precios al Consumidor en el periodo comprendido por los siete meses anteriores al mes precedente al del inicio de la licencia, e incrementado en un 10%.
En   lo   que   respecta   a   las
trabajadoras independientes se dispone que en el cálculo de los subsidios no se podrán considerar rentas mensuales que tengan entre si una diferencia superior a un 25%. Si las hubiere, en el mes o meses de que se trate sólo se considerará la renta efectiva limitada al 125% de la renta mensual menor del período respectivo.
Concluyó su exposición expresando
que las normas de la iniciativa en estudio están referidas solamente al cálculo del subsidio y a su monto mínimo, sin modificar los requisitos vigentes para el otorgamiento del subsidio maternal.
A continuación, los miembros de la
Comisión formularon diversas consultas técnicas a los representantes del Ejecutivo, en relación a la mecánica del sistema de cálculo del subsidio, las que fueron absueltas por éstos.
Vuestra     Comisión     compartió
ampliamente el propósito de este proyecto de ley y, en consecuencia, puesto en votación en general, se aprobó la idea de legislar por la unanimidad de los miembros presentes HH. Senadores señores Calderón, Ruiz De Giorgio y Thayer.
14.-
DISCUSION PARTICULAR ARTICULO  1°
Establece que  los  subsidios  por
incapacidad laboral que se otorquen en virtud de los artículos 181, 182 y 185 del Código del Trabajo y de los artículos 2° y 3° de la ley N° 18.867, se regirán por las normas del decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social y, en lo que sea pertinente, por las leyes números 18.418 y 18.469.
Estos  artículos  del  Código  del
Trabajo se refieren, como se ha dicho, a los descansos con motivo de la maternidad. El artículo 181 otorga los descansos de pre y posnatal; el artículo 182 se refiere a los descansos suplementarios de pre y posnatal y el artículo 185 regula el permiso de la trabajadora por enfermedad grave del hijo menor de un año. Los artículos 2° y 3° de la ley N° 18.867 -como quedó oportunamente consignado- se refieren al permiso de que goza la trabajadora que haya iniciado un juicio de adopción plena de un menor de seis meses.
Los subsidios que se otorguen por
estos conceptos deben regularse por las normas generales y comunes para los subsidios por incapacidad laboral de los trabajadores dependientes del sector privado, contenidas en el decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social.
- Fue aprobado por la unanimidad de
los miembros presentes, HH. Senadores señores Calderón, Ruiz De Giorgio y Thayer.
15.-
ARTICULO 2°
Consta de dos números que tienen
por objeto modificar el referido decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social.
El   número  1.- intercala  tres
incisos,  a  continuación del  inciso 
primero,  en el
artículo 8° de este decreto con fuerza de ley.
El inciso primero del artículo 8°
establece que la base de cálculo para la determinación del monto de los subsidios considerará los datos existentes a la fecha de iniciación de la licencia médica y será una cantidad equivalente al promedio de la remuneración mensual neta, del subsidio, o de ambos, que se hayan devengado en los tres meses calendario más próximos al mes en que se inicie la licencia.
Los   incisos   que   se   agregan
establecen un limite máximo a los subsidios contemplados en los artículos 181 y 182 del Código del Trabajo y del artículo 2° de la ley N° 18.867.
El primer inciso que se introduce
establece que, en todo caso, el monto diario de los subsidios del inciso primero del artículo 181 -por el descanso pre y posnatal- y del inciso segundo del artículo 182 -descanso prenatal suplementario-, ambas disposiciones del Código del Trabajo, y el subsidio del artículo 2° de la ley N° 18.867 -relativo al permiso de la trabajadora que haya iniciado un juicio de adopción plena de un menor de edad inferior a seis meses-, no podrán exceder del equivalente a las remuneraciones
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mensuales netas, subsidios o de ambos, devengados por las trabajadoras dependientes en los tres meses anteriores más próximos al séptimo mes calendario que precede al de inicio de la licencia, dividido por noventa, aumentado en el 100% de la variación que experimente el Indice de Precios al Consumidor en el período comprendido por los siete meses anteriores al mes precedente al del inicio de la licencia, e incrementado en un 10%.
El  segundo  inciso que  se agrega
-que pasaría a ser inciso tercero de este artículo 8°-preceptúa que los tres meses a que se ha hecho referencia en el inciso anterior, deberán estar comprendidos dentro de los seis meses inmediatamente anteriores al séptimo mes calendario que precede al mes de inicio de la licencia. En el evento que en dicho período sólo hubiere registrado uno o dos meses con remuneraciones y/o subsidios, se dividirá por 30 ó 60, respectivamente, para determinar el límite del subsidio diario.
El tercer y último inciso que se
agrega -que pasaría a ser inciso cuarto- establece que para los efectos de calcular los subsidios de los artículos 181, inciso primero, y 182, inciso segundo, ambos del Código del Trabajo, se considerarán como un solo subsidio los originados en diferentes licencias médicas otorgadas en forma continua y sin interrupción entre ellas.
El  número  2.-  agrega  un  inciso
segundo, nuevo, al artículo 17 del citado decreto con fuerza de ley N°44, de 1978.
17.-
El inciso único actualmente vigente
del artículo 17, dispone que el monto diario de los subsidios no puede ser inferior a la trigésima parte del 50% del ingreso mínimo que rija para el sector privado.
El inciso que se agrega establece
que en el caso de los trabajadores que tengan más de un empleador, o que sean al mismo tiempo trabajadores dependientes e independientes, tendrán derecho al referido subsidio mínimo, siempre que la suma de ellos, que se hubiere devengado en un mismo período, no supere el monto de aquél.
- Resultó  aprobado  el  artículo, unánimemente, con la misma votación anterior.
ARTICULO 3°
Consta de dos números que modifican
el artículo 21 de la ley N° 18.469, que regula el ejercicio del derecho constitucional a la protección de la salud y crea un Régimen de Prestaciones de Salud.
El número 1. - agrega un párrafo al
inciso segundo de este artículo, con el objeto de hacer efectivo el límite máximo del subsidio maternal que se otorga en virtud de los artículos 181 y 182 del Código del Trabajo y del artículo 2° de la ley N° 18.867, a las trabajadoras independientes. Para ello se establece que el monto diario de estos subsidios no puede exceder del equivalente a las rentas imponibles deducidas las cotizaciones previsionales, los subsidios o ambos, por los cuales se haya cotizado en los tres meses anteriores al octavo mes calendario anterior al del inicio de la licencia, divididos por noventa, aumentado 
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en un 100% de la variación que experimente el Indice de Precios al Consumidor en el período comprendido por los ocho meses anteriores al mes precedente al del inicio de la licencia, e incrementado en un 10%. Estos tres meses deben estar comprendidos dentro de los seis meses inmediatamente anteriores al octavo mes calendario que precede al mes de inicio de la licencia. Si dentro de este plazo sólo se registran uno o dos meses con rentas y/o subsidios, para determinar el limite del subsidio diario se divide por 30 ó 60, respectivamente.
El número 2.- agrega dos incisos al
citado artículo 21, que pasan a ser incisos tercero y cuarto.
El nuevo inciso tercero establece
un procedimiento de cálculo de los subsidios por incapacidad laboral de los trabajadores independientes afiliados al nuevo sistema de pensiones, contenido en el decreto ley N° 3.500, de 1980. Este nuevo procedimiento persigue impedir que se consideren rentas mensuales que tengan una diferencia entre si, superior al veinticinco por ciento. En caso de existir esa diferencia o diferencias superiores, se considera en el mes o meses de que se trata, la renta efectiva limitada al 125% de la renta mensual menor del periodo respectivo.
Finalmente, el inciso cuarto que se
agrega hace aplicable a las trabajadoras independientes la misma norma que se incorpora para las trabajadoras dependientes en el artículo 2°, N° 1, del proyecto de ley.
19.-
- Se  aprobó  este  artículo  por
unanimidad, con la misma votación consignada para los dos artículos precedentes.
ARTICULO 4°
Deroga el artículo 62 de la ley Nº
18.768.
Este artículo contiene normas sobre
la forma de calcular el monto del subsidio maternal, que son incompatibles con las de esta iniciativa legal.
- Fue aprobado, unánimemente, por
los miembros presentes, HH. Senadores señores Calderón, Ruiz De Giorgio y Thayer.
ARTICULO TRANSITORIO
Señala la fuente de financiamiento
de este proyecto de ley y dispone que el mayor gasto que irrogue durante 1993 la aplicación de esta ley, se financiará mediante transferencias del ítem 50-01-03-25-33.104 de la partida Tesoro Público del presupuesto vigente.
La Comisión tuvo presente que esta
disposición está referida al gasto que la iniciativa irrogaría en 1993, situación eventual que no se configuró, por lo cual esta disposición debe modificarse para regular el financiamiento en relación a la Ley de Presupuestos para el año 1994.

Los representantes del Ejecutivo señalaron que se presentará la correspondiente
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indicación para actualizar esta norma, durante la tramitación del proyecto en la Comisión de Hacienda del Senado.
La   Comisión   acordó,   por   la
unanimidad de los miembros presentes, HH. Senadores señores Calderón, Ruiz De Giorgio y Thayer, dejar expresa constancia de que presta su aprobación a este artículo, con el preciso objeto de que el proyecto pase a la Comisión de Hacienda, y en el entendido de que el Ejecutivo presentará la señalada indicación ante esa Comisión.
En consecuencia, vuestra Comisión
os recomienda aprobar el proyecto de ley en informe en los mismos términos en que lo hizo la H. Cámara de Diputados, sin perjuicio de lo indicado en relación con su artículo transitorio. El texto es el siguiente:
PROYECTO DE LEY:
"Artículo 1º.- los subsidios por
incapacidad laboral que se otorguen en virtud de los artículos 181, 182 y 185 del Código del Trabajo y de los artículos 29 y 32 de la ley Nº 18.867, se regirán por las normas del decreto con fuerza de ley Nº 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, y, en lo pertinente, por las leyes Nos 18.418 y 18.469.
Artículo  2º.-  Introdúcense  las
siguientes modificaciones al decreto con fuerza de ley Nº 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social:
21.-
1.- Intercálanse a continuación del inciso primero del artículo 8º los siguientes incisos:
"En todo caso, el monto diario de
los subsidios del inciso primero del artículo 181, y del inciso segundo del artículo 182, ambos del Código del Trabajo, y del artículo 2º de la ley Nº 18.867, no podrá exceder del equivalente a las remuneraciones mensuales netas, subsidios o de ambos, devengados por las trabajadoras dependientes en los tres meses anteriores más próximos al séptimo mes calendario que precede al del inicio de la licencia, dividido por noventa, aumentado en el 100% de la variación experimentada por el Indice de Precios al Consumidor en el período comprendido por los siete meses anteriores al mes precedente al del inicio de la licencia, e incrementado en un 10%.
Los tres meses a que se refiere el
inciso anterior deberán estar comprendidos dentro de los seis meses inmediatamente anteriores al séptimo mes calendario que precede al mes de inicio de la licencia. Si dentro de dicho período sólo se registraren uno o dos meses con remuneraciones y/o subsidios, para determinar el límite del subsidio diario, se dividirá por 30 ó 60, respectivamente.
Para los efectos del cálculo de los
subsidios a que se refieren el inciso primero del artículo 181, y el inciso segundo del artículo 182, ambos del Código del Trabajo, se considerarán como un solo subsidio los originados en diferentes licencias médicas otorgadas en forma continuada y sin interrupción entre ellas.".

2.- Agrégase en el artículo 17, el siguiente inciso:

"Con    todo,    tratándose    de
trabajadores que tengan más de un empleador o que revistan a la vez, las calidades de trabajador dependiente e independiente, tendrán derecho al aludido subsidio mínimo en el evento que la suma de los subsidios que hubieren devengado en un mismo período no supere el monto de aquél.".
Artículo  39.-  Introdúcense  las
siguientes modificaciones al artículo 21 de la ley Nº 18.469:
1. - Agrégase en su inciso segundo,
22.-
a continuación del punto final que pasa a ser punto seguido, la siguiente norma:
"En todo caso, el monto diario de
los subsidios del inciso primero del artículo 181 y del inciso segundo del artículo 182, ambos del Código del Trabajo, y del artículo 22 de la ley Nº 18.867, no podrá exceder del eguivalente a las rentas imponibles deducidas las cotizaciones previsionales, los subsidios o ambos, por los cuales se hubiera cotizado en los tres meses anteriores al octavo mes calendario anterior al del inicio de la licencia, dividido por noventa, aumentado en el 100% de la variación experimentada por el Indice de Precios al Consumidor en el período comprendido por los ocho meses anteriores al mes precedente al del inicio de la licencia, e incrementado en un 10%. Los aludidos tres meses deberán estar comprendidos dentro de los seis meses inmediatamente anteriores al octavo mes calendario que precede al mes de inicio de la licencia. Si dentro de dicho período sólo se registraren uno o dos meses con rentas y/o subsidios, para determinar el limite del subsidio diario se dividirá por 30 ó 60, respectivamente.".
2.- Agréganse a continuación de su
inciso segundo, los siguientes incisos tercero y cuarto:
"Con    todo,    tratándose    de
trabajadores independientes afiliados al Nuevo Sistema de Pensiones del decreto ley Nº 3.500, de 1980, en el cálculo de los subsidios no podrán considerarse rentas mensuales que tengan una diferencia entre si, superior al 25%. En el evento de existir esa diferencia o diferencias superiores se considerará en el mes o meses de que se trate, la renta efectiva limitada al 125% de la renta mensual menor del período respectivo.
Para los efectos del cálculo de los
subsidios a que se refieren las disposiciones del Código del Trabajo citadas en el inciso segundo, se considerarán como un solo subsidio los originados en diferentes licencias médicas otorgadas en forma continuada sin interrupción entre ellas.".
Artículo 42.- Derógase el artículo 62 de la ley Nº 18.768.
Artículo  transitorio.-  El  mayor
gasto fiscal que irrogue durante 1993 la aplicación de esta ley, se financiará mediante transferencias del ítem 50-01-03-25-33.104 de la partida tesoro público del presupuesto vigente.".
23.-
Acordado en sesión del día de hoy,
con asistencia de los HH. Senadores señores José Ruiz De Giorgio (Presidente), Rolando Calderón Aránguiz, Ricardo Hormazábal Sánchez, Ignacio Pérez Walker y William Thayer Arteaga.
Sala de la Comisión, a 4 de enero
de 1994.
ROBERTO BUSTOS LATORRE Secretario Accidental
