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BOLETIN Nº 2774-15

INDICACIONES

08.10.02

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSION GENERAL DEL PROYECTO  QUE MODIFICA LA LEY Nº 18.290, DE TRANSITO, PARA PERMITIR LA ELIMINACIÓN DE ANOTACIONES EN EL REGISTRO NACIONAL DE CONDUCTORES DE VEHICULOS MOTORIZADOS, EN LAS CONDICIONES QUE INDICA.

ARTICULO UNICO

1.-
Del H. Senador señor Espina, para sustituir el inciso primero del artículo 219 propuesto por el siguiente:



“Artículo 219.- Las anotaciones en el Registro de las sentencias ejecutoriadas de condenas por infracciones gravísimas o graves, podrán eliminarse una vez transcurridos tres años, en el caso de infracciones gravísimas, y dos años, en el caso de infracciones graves.  Estos plazos se computarán y podrán hacerse valer separadamente para cada una de dichas categorías de infracciones, y se contarán desde la fecha de la anotación de la última infracción de la respectiva categoría.”.

2.-
Del H. Senador señor Novoa, para agregar, al inciso primero del artículo 219 propuesto, la siguiente oración: “En todo caso, la eliminación se efectuará siempre que no se hayan registrado infracciones graves o gravísimas en el período correspondiente.”.

3.-
Del H. Senador señor Novoa, para intercalar, en el artículo 219, a continuación del inciso segundo, el siguiente nuevo:



“Las anotaciones se eliminarán definitivamente, por el solo ministerio de la ley, al inscribirse en el Registro de Defunciones del Servicio de Registro Civil e Identificación el fallecimiento de una persona anotada.”.
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4.-
Del H. Senador señor Novoa, para consultar el siguiente artículo nuevo:



“Artículo... .- Introdúcense las siguientes modificaciones al artículo 15 de la ley Nº 18.290, de Tránsito:



1.- Suprímese su Nº 3.



2.- Agréganse los siguientes incisos segundo y tercero, nuevos:



“No obstante, para calificar la idoneidad moral, el Director del Departamento de Tránsito y Transporte Público Municipal no tomará en cuenta las condenas y anotaciones de más de cinco años de antigüedad, contados desde el día en que se solicite la licencia o su renovación.



En el caso de las licencias de  conductor profesional y de aquellas clases A1 ó A2 obtenidas con anterioridad al 8 de marzo de 1997, se entenderá que el solicitante cumple con el requisito de idoneidad moral si no tiene anotaciones dentro de los últimos dos años contados de igual forma.”.”.
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