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INDICACIONES

09.10.02

ARTICULO 1º

N º 1
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSION GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE NORMAS TRIBUTARIAS PARA QUE EMPRESAS CON CAPITAL DEL EXTERIOR PUEDAN EFECTUAR INVERSIONES DESDE CHILE EN EL EXTRANJERO.

1.-
De los
 HH. Senadores señora Matthei y señor Novoa, para suprimirlo.

Nº 3

2.- 
 De los HH. Senadores señora Matthei y señor Novoa, para suprimirlo.

2 bis.-  De los HH. Senadores señora Matthei y señor Novoa, en subsidio de la indicación signada con el Nº 2.-, para sustituir el primero de los incisos que se propone agregar al artículo 38 por el siguiente:



“Asimismo, se presumirá que existe la relación del inciso anterior respecto de empresas que pacten contratos de exclusividad, acuerdos de actuación conjunta, tratamientos preferenciales, dependencia financiera o económica, o depósitos de confianza. Igual presunción procederá cuando las operaciones se hagan con empresas que se encuentren constituidas en un país o territorio incorporados en la lista referida en el Nº 2 del artículo 41 D.”.

3.-
De S.E. el Vicepresidente de la República, para sustituir el segundo de los incisos propuestos por el siguiente:



“Los contribuyentes deberán mantener un registro con la individualización de las personas con que realice alguna de las operaciones o tenga participación, en los términos señalados en los dos incisos anteriores, manteniendo tanto este registro como la documentación que dé cuenta de dichas operaciones a disposición del Servicio de Impuestos Internos para cuando éste lo requiera.”.

Nº 4

4.-
De los HH. Senadores señora Matthei y señor Novoa, para reemplazarlo por el siguiente:



“4) Agrégase, a continuación del artículo 41 C, el siguiente artículo 41 D:



“Artículo 41 D.- Sin perjuicio de lo señalado en los artículos 41 A,  41 B, y 41 C, las personas naturales o jurídicas sin domicilio o residencia en Chile, tendrán derecho a un crédito contra el impuesto adicional equivalente a la tasa de este último, por aquella parte de las utilidades tributarias retiradas de un sociedad de personas o de los dividendos percibidos que se indentifiquen con rentas  provenientes desde el extranjero.



Este crédito se aplicará aún en el caso que las utilidades no hayan sido gravadas con impuestos a la renta en el país fuente, o que ellos hayan sido inferiores a los que se aplican en Chile.”.”.

4 bis.-
De los HH. Senadores señora Matthei y señor Novoa, en subsidio de la indicación signada con el Nº 4.-, introducir las siguientes modificaciones en los números del artículo 41 D) propuesto que se indican:

a.- En su número 2.-, para intercalar, a continuación de las palabras “países de residencia”, la frase “, salvo que no excedan de un 10% de participación en el capital o las utilidades” y, a continuación de la expresión “Para estos efectos”, la palabra “sólo”.

b.- Para suprimir el inciso final de su número 3.-

c.- En subsidio de la indicación signada con b.-, para suprimir, en el inciso final de su número 3.-, la frase “o a los socios o accionistas de ésta.”, sustituyendo la expresión “La sociedad” por  “, la que”.

d.- Para suprimir, en la primera oración de su número 6.-, las frases “, para la realización de actividades empresariales que por su naturaleza sean productivas o de servicios y de carácter permanente, excluyéndose por tanto aquéllas que por sus características sean especulativas, salvo que sean accesorias o complementarias al giro principal”.

e.- Para suprimir su número 7.-

f.- Para suprimir su número 9.-

5.-
De S.E. el Vicepresidente de la República, para introducir las siguientes modificaciones al artículo 41 D propuesto:

a) En el inciso primero:

i) Agregar después de la expresión “sociedades”, la primera vez que aparece, los vocablos “anónimas abiertas”; y después de la segunda vez que aparece, las siguientes expresiones: “domiciliados o residentes en el extranjero”.



ii) Suprimir la palabra “exclusivamente” y la coma (,) que la precede.





iii) Agregar después de la expresión “este artículo”, la segunda vez que aparece, sustituyendo el punto aparte (.) por una coma (,) las siguientes frases:  “con excepción de la parte proporcional que corresponda a las inversiones en Chile, en el total del patrimonio de la sociedad. Para los efectos de esta ley, las citadas sociedades no se considerarán domiciliadas en chile, por lo que tributarán en el país sólo por las rentas de fuente chilena.”.



iv) Sustituir la expresión “retiros” y la coma (,) que le sigue, por la conjunción “y”; y la expresión “a que se refiere” por las palabras “acogidas a”.



v) Suprimir, después de la expresión “se aplicará”, las palabras “socios o”.



b) En el inciso segundo:

i) Agregar en el número 1.-, después de la palabra “extranjero”, sustituyendo el punto aparte (.) por una coma (,), lo siguiente: “y de aquéllos provenientes del país, según lo previsto en el inciso final del número siguiente.”.



ii) Efectuar en el número 2.- las siguientes enmiendas:



- Suprimir, la primera y tercera vez que aparecen, las expresiones "socios o", y reemplazar la conjunción "y", que se encuentra entre las palabras "cuantía" y "que", por "o".



- Agregar, después de la palabra "residencia" la expresión "o domicilio", y después del punto aparte (.), que pasa a ser punto seguido (.), lo siguiente: "Igual criterio se aplicará respecto de las inversiones que se efectúen en el exterior, con relación al momento y al monto efectivamente invertido a esa fecha.".



- Agregar el siguiente inciso segundo:



"Sin perjuicio de la restricción anterior, podrán adquirir acciones de las sociedades acogidas a este artículo las personas domiciliadas o residentes en Chile, siempre que en su conjunto no posean o participen directa o indirectamente del 75% o más del capital o de las utilidades de ellas. A estas personas se le aplicarán las mismas normas que esta ley dispone para los accionistas de sociedades anónimas constituidas fuera del país, incluyendo el impuesto a la renta a las ganancias de capital que se determinen en la enajenación de las acciones de la sociedad acogida a este artículo.".



c) En el Nº 3.- :



i) Intercalar, entre las palabras "aportado" y "deberá", la expresión entre comas (,) "con la excepción anterior".



ii) Sustituir el inciso segundo, por los siguientes:



"No obstante lo dispuesto en el inciso anterior, el capital podrá ser enterado en acciones de propiedad de personas sin domicilio ni residencia en Chile, y derechos sociales de sociedades domiciliadas en el extranjero, de propiedad de personas sin domicilio ni residencia en Chile, valorados a su precio bursátil o de libros, según corresponda, o de adquisición en ausencia del primero. En todo caso, la sociedad podrá endeudarse, pero los créditos obtenidos en el extranjero no podrán exceder en ningún momento la suma del capital aportado.



En todo caso, los créditos a que se refiere este número, estarán afectos a las normas generales de la ley de Timbres y Estampillas y sus intereses al impuesto establecido en el artículo 59°, número 1), de esta ley.".



d) En el número 5.- agregar después de la palabra "últimas", sustituyendo el punto final (.) por una coma (,), lo siguiente:
"como también invertir en sociedades anónimas constituidas en Chile. Las sociedades anónimas, por las utilidades que acuerden distribuir a las sociedades acogidas a este artículo, deberán aplicar el impuesto establecido en el número 2) del artículo 58°, con derecho al crédito referido en el artículo 63°, cuando proceda. A los accionistas domiciliados o residentes en Chile a que se refiere el número 2.-, inciso segundo de este artículo, que perciban rentas originadas en las utilidades señaladas, se les aplicará respecto de ellas las mismas normas que la ley dispone para los accionistas de sociedades anónimas constituidas fuera del país, y además, con derecho a un crédito con la tasa de impuesto del artículo 58°, número 2), aplicado en la forma dispuesta en las letras B.- y C.- del artículo 41 C.- de esta ley.



Las sociedades acogidas a este artículo que invirtieron en sociedades constituidas en Chile deberán distribuir sus utilidades comenzando por las más antiguas, registrando en forma separada las que provengan de sociedades constituidas en Chile de aquellas obtenidas en el exterior. Para los efectos de calcular el crédito recuperable a que se refiere la parte final del inciso anterior, la sociedad deberá considerar que las utilidades que se distribuyen, afectadas por el impuesto referido, corresponden a todos sus accionistas en proporción a la propiedad existente de los accionistas residentes o domiciliados en Chile y los no residentes ni domiciliados en el país.



Las sociedades acogidas a este artículo deberán informar al contribuyente y al Servicio de Impuestos Internos el monto de la cantidad con derecho al crédito que proceda deducir.". 



e) En el número 6.-, suprimir la frase "que por su naturaleza sean productivas o de servicios y de carácter permanente, excluyéndose por tanto aquellas que por sus características sean especulativas, salvo que sean accesorias o complementarias al giro principal".



f) En el número 8.-, suprimir las siguientes expresiones: "o derechos sociales"; "o derechos"; "en Chile o"; "socios o" y "retiros," en el orden que aparecen en el texto; sustituir la palabra "representativos" por la palabra "representativas" y agregar después de la palabra "ley", la primera vez que aparece, la siguiente frase precedida de una coma (,): "con las excepciones señaladas en el inciso primero y en el inciso segundo del número 2.-".



g) Agregar al número 9, después del punto aparte (.) que pasa a ser punto seguido, la siguiente oración: "Cualquier información relacionada con esta materia deberá ser proporcionada a través del Servicio de Impuestos Internos, en la forma en la que se determine mediante un reglamento contenido en un Decreto Supremo del Ministerio de Hacienda.".

Nº 5

6.-
De los HH. Senadores señora Matthei y señor Novoa, para suprimirlo.

7.-
De S.E. el Vicepresidente de la República, para introducir en el inciso final que se incorpora al artículo 58, Nº 2, de la Ley de la Renta, las siguientes modificaciones:



a) Intercalar después de la palabra "único" y la coma que le sigue la frase "o el régimen general si la sociedad constituida en Chile es anónima,".


b) Agregar en la parte final, suprimiendo la expresión "corresponda", las siguientes frases: "represente el valor libro de la sociedad constituida en Chile en el valor patrimonial de la sociedad emisora de las acciones o respecto de la cual se tienen los derechos que se enajenan. Para estos efectos el comprador deberá formular una declaración jurada ante el Servicio de Impuestos Internos, en la forma y plazo que éste determine en la cual, junto con individualizar al enajenante y a la sociedad cuyos derechos o acciones se enajenan, deberá señalar el valor patrimonial de dicha sociedad y cualquier otra información o antecedente relacionado con la operación, que exija dicho Servicio.".
ARTICULO 3º

8.-
De S.E. el Vicepresidente de la República, para sustituir en el inciso segundo del número 17, que se agrega al artículo 24° del decreto ley número 3.475, de 1980, las expresiones: "Para que proceda esta exención el nuevo crédito deberá ser otorgado por el" por los siguientes vocablos "Esta exención se aplicará sólo respecto de aquella parte del nuevo crédito equivalente al".
9.-
De los HH. Senadores señora Matthei y señor Novoa, para suprimir el inciso final del artículo 17 propuesto.

ARTICULO 1º TRANSITORIO

10.-
De los HH. Senadores señora Matthei y señor Novoa, para sustituir “año 2003” por “año 2002” y suprimir las frases “o desde la fecha de publicación de esta ley, si ésta fuere anterior, al igual que la nueva vida útil que fije el Servicio de Impuestos Internos para estos bienes en virtud de lo establecido en el inciso segundo, del número 5º, del artículo 31 de la Ley sobre Impuesto a la Renta”.

ARTICULO 2º TRANSITORIO

11.-
De S.E. el Vicepresidente de la República, para sustituir en el inciso segundo las expresiones: "Para que proceda esta exención el nuevo crédito deberá ser otorgado por el” por los siguientes vocablos “Esta exención se aplicará sólo respecto de aquella parte del nuevo crédito equivalente al".
12.-
De los HH. Senadores señora Matthei y señor Novoa, para suprimir el penúltimo inciso.

º º º

13.-
De S.E. el Vicepresidente de la República, para agregar el siguiente artículo transitorio nuevo:



"Artículo 3º Transitorio.- Los contribuyentes que rebajaron, en su declaración de impuesto a la renta del año tributario 2002, los intereses a que se refiere el artículo 55° bis de la Ley de la Renta, sin haber presentado la declaración jurada establecida en el inciso segundo del artículo 3° transitorio de la Ley N°19.753, tendrán un nuevo plazo para presentar dicha declaración hasta el 31 de marzo del año 2003, para acogerse válidamente al beneficio desde dicho año tributario 2002.



Aquellos contribuyentes que no se encuentren en la situación anterior, podrán efectuar la referida declaración jurada al 31 de diciembre de cualquier año, caso en el cual los intereses que podrán rebajar de conformidad a lo establecido en el artículo 55° bis de la Ley de la Renta, serán los que se paguen efectivamente a contar del año calendario en que presenten dicha declaración jurada.".
º º º

