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INDICACIONES

AL 14.10.02

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSION GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY Nº 19,620, SOBRE ADOPCION DE MENORES.

ARTICULO UNICO

1.-
Del H. Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, a continuación del Nº 4.-, el siguiente:



“... .- Suprímese el inciso final del artículo 18.”.

Nº 5

2.-
De S.E. el Presidente de la República, para sustituir su letra a) por la siguiente:



“a) Reemplázase el inciso primero por los siguientes, pasando el actual inciso segundo a ser inciso final:


"Artículo 19.- El juez ante el cual se siga alguno de los procedimientos regulados en este Título podrá confiar el cuidado personal del menor a quienes hayan manifestado al tribunal su voluntad de adoptarlo y cumplan con los requisitos señalados en los artículos 20, 21 y 22.


Para resolver la petición, el juez tomará en consideración, especialmente, la participación de los interesados en adoptar y, en su caso, del padre o de la madre del menor, en alguno de los programas de adopción a que se refiere el artículo 7º. 


En todos estos casos, la solicitud se tramitará en cuaderno separado, que será reservado respecto de terceros distintos de los solicitantes. El juez informará personalmente a los interesados acerca del estado del procedimiento, advirtiéndoles sobre la eventualidad de que, en definitiva, se deniegue la declaración del menor como susceptible de ser adoptado.


La resolución que concede el cuidado personal en los términos previstos en el presente artículo, producirá sus efectos sólo una vez ejecutoriada la sentencia que declare que el menor de edad es susceptible de ser adoptado.".".
º º º

3,-
De S.E. el Presidente de la República, para agregar los siguientes números nuevos:



“6.- Sustitúyese el inciso final del artículo 11 por el siguiente:



"En caso de que uno de los cónyuges que quieren adoptar sea otro ascendiente consanguíneo del padre o madre del menor, se aplicará el procedimiento establecido en el artículo 9º o 12, según corresponda.".


7.- Agrégase el siguiente inciso tercero al artículo 13, pasando el actual tercero a ser cuarto: 



"Cuando el procedimiento se inicie por personas naturales, éstas deberán acompañar a la solicitud el respectivo informe de idoneidad, a que se refiere el artículo 23, que los habilite como padres adoptivos.".


8.- En el inciso primero del artículo 21, suprímese la expresión “chilena” y la coma (,) que le sucede.


9.- Introdúcense las siguientes modificaciones en el artículo 23:



a)
Elimínase del numeral 2º del inciso cuarto, la expresión "certificación del secretario del tribunal, expedida de acuerdo al artículo 9º, inciso cuarto,".



b)
Introdúcese un inciso segundo nuevo, en el número 3º del inciso cuarto del siguiente tenor: 




"En caso que los solicitantes hayan obtenido previamente la adopción de un niño, podrán acompañar el informe de idoneidad evacuado en dicho procedimiento. En este caso, el tribunal deberá solicitar su complemento o actualización, considerando especialmente el tiempo transcurrido desde que se evacuó el informe.".


10.- En el artículo 26, agrégase un Nº 5 nuevo, del siguiente tenor:



"5. Que se oficie, cuando corresponda, al Ministerio de Educación, a fin que se elimine del registro curricular los antecedentes relativos al menor de edad adoptado y se emita un nuevo registro de acuerdo a la nueva identidad de éste. Esta diligencia deberá practicarse a requerimiento de cualquiera de los adoptantes.".


11.- Introdúcense las siguientes modificaciones al artículo 32:



a)
En el numeral 9), sustitúyese la coma (,) que se encuentra entre las palabras "física" y "mental" por la expresión “y”;



b)
En el mismo numeral suprímese la palabra "sicológica".



c)
Agrégase un nuevo numeral décimo, del siguiente tenor, pasando los actuales números 10), 11) y 12) a ser 11), 12) y 13) respectivamente:




"10) Informe sicológico, otorgado por profesionales competentes del país de residencia de los solicitantes.".


12.- Suprímese el inciso segundo del artículo 33.".
4.-
Del H. Senador señor Viera-Gallo, para agregar los siguientes números nuevos:



“... .- Introdúcense  los siguientes incisos segundo, tercero y cuarto al artículo 31:



“Podrá optar como adoptante una persona soltera o viuda, sea nacional o extranjera no residente en el país, en caso que no existan los matrimonios o personas señaladas en el inciso primero del artículo 21.



La identidad de los solicitantes podrá acreditarse mediante un certificado otorgado por el consulado de Chile, sujeto en todo caso,  a ratificación ante el Tribunal, una vez que debiesen comparecer personalmente conforme lo dispone el inciso primero del artículo 35 de la presente ley.



La solicitud de adopción, en los casos previstos en el presente artículo, deberá ser patrocinada por el Servicio Nacional de Menores o un organismo acreditado ante éste.”.



“... .- Introdúcense las siguientes modificaciones al artículo 32.



1. En el encabezado, agrégase a continuación de la palabra “matrimonios”, la siguiente expresión “o personas solteras o viudas”.



2. En el numeral 2 agrégase, antes del punto aparte, precedida de una coma “cuando corresponda”.”.



“... .- Introdúcense las siguientes modificaciones al artículo 45.

1. Sustitúyese la letra c) por la siguiente:

“c) La escritura pública y la resolución judicial que apruebe el pacto, deberán remitirse a la oficina correspondiente del Servicio de Registro Civil e Identificación, a fin que se practique una nueva inscripción de nacimiento del adoptado como hijo de los adoptantes, y sólo desde esa fecha producirán efecto respecto de las partes y de terceros.”.



2. En el inciso final, sustitúyese la expresión “subinscripción” por la siguiente: “inscripción”.”.

º º º

5.- 
Del H. Senador señor Orpis, para consultar, como artículo 2º, el siguiente, nuevo:



“Artículo 2º.- Las modificaciones introducidas por esta ley serán aplicables a los juicios sobre adopción que se hayan iniciado con anterioridad a su dictación.”.

º º º

-M.L.H.


