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BOLETIN Nº 3101-12

INDICACIONES

09.12.02

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSION GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA NORMAS  RELATIVAS A LA REGULARIZACION DE LA POSESION Y OCUPACION SOBRE INMUEBLES.

De S.E. el Presidente de la República:

ARTICULO 3º

Nº 1)

1.-
Para reemplazarlo por el siguiente:



“1) Intercálanse los siguientes incisos tercero y cuarto, nuevos, pasando el actual inciso tercero, a ser inciso quinto:



“Sin perjuicio de lo anterior, el Ministerio de Bienes Nacionales, mediante resolución fundada, podrá aplicar el procedimiento de regularización establecido en este decreto ley, respecto de los inmuebles de propiedad de las municipalidades y de los Servicios Regionales de Vivienda y Urbanización. Para efectuar esta regularización, dicha Secretaría de Estado deberá contar con la autorización previa y expresa de los representantes legales de las instituciones propietarias de los inmuebles de que se trata, y se regirán en todo lo demás por las disposiciones generales de este cuerpo legal, y las demás normas que les sean aplicables.



Asimismo, el Ministerio de Bienes Nacionales, mediante resolución fundada, podrá aplicar el procedimiento de regularización establecido en este decreto ley, en todos aquellos inmuebles donde exista incerteza de quien es su propietario por encontrarse éstos ubicados en localidades del país donde los conservadores de bienes raíces competentes hayan sufrido algún siniestro, y como consecuencia de éste, no exista historia de la propiedad raíz, o ésta no se haya podido conservar, en uno y otro caso, por pérdida o destrucción de los registros respectivos.”.

Nª 2)

2.-
Para sustituir el vocablo “cuarto” por “quinto”.

ARTICULO 4º

3.-
Para intercalar, en su segunda oración, a continuación de las palabras “instituciones propietarias”, la frase  “los gobiernos regionales, u otras instituciones privadas”,  y para reemplazar el punto final (.) por coma (,) agregando las siguientes frases: “si se tratare de la  situación indicada en el inciso tercero, o con cargo a los recursos previstos en la ley Nº 19.776, en el caso de la situación señalada en el inciso cuarto.”.
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- M.L.H.


