Segundo Informe de la Comisión de Hacienda recaído en el proyecto de Ley que Sanciona el Tráfico Ilícito de Estupefacientes y Sustancias Sicotrópicas y sustituye la ley Nº 18.403 (boletín Nº 653-07).

"Honorable Cámara:

Vuestra Comisión de Hacienda pasa a emitir este segundo informe relativo al proyecto de ley indicado en el epígrafe, en conformidad a lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 17 de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional y en los artículos 219 y siguientes del Reglamento de la Corporación.


Asistió a la Comisión durante el estudio del proyecto, en este trámite, el señor Michel Dibán, abogado del Consejo de Defensa del Estado.
La disposición puesta en conocimiento de esta Comisión en esta ocasión, para su especial pronunciamiento, es el artículo 29 del texto aprobado por la Comisión Especial del Problema de la Droga en Chile.

En relación con la discusión particular de dicho artículo, la Comisión de Hacienda tuvo presente que la Comisión Especial modificó el criterio contenido en el mensaje que incorpora el producto de la enajenación de bienes o valores decomisados en los delitos que señala a rentas generales de la Nación, estableciendo que sólo la mitad ingresará a rentas generales y la otra mitad al fondo nacional de desarrollo regional de la región en la que se cometió el delito, para los fines que indica.

Durante el debate efectuado en la Comisión se reiteraron los conceptos expuestos en el primer informe sobre la inconveniencia de la modificación propuesta por la Comisión Especial.

Puesto en votación el artículo 29 fue solicitada por un señor Diputado su inadmisibilidad por tratarse de una materia que correspondería, en su concepto, a la iniciativa de S.E. el Presidente de la República.

Teniendo presente que esta situación fue planteada en el primer informe de la Comisión y en igual sentido se pronunció la Comisión de Constitución, Legislación y Justicia el señor Presidente de la Comisión declaró inadmisible la indicación introducida en la Comisión Especial.

Como consecuencia de lo anterior, la Comisión acordó insistir, en relación con el inciso primero del artículo 29, en la redacción original contenida en el proyecto propuesto en el mensaje.

Sala de la Comisión_ a 8. de junio de 1993.


Acordado en sesión de fecha 12 de junio de 1993, con la asistencia de los Diputados

señores Orpis, don Jaime (Presidente); Arancibia, don Armando; Devaud, don Mario; Estévez, don Jaime; Cerda, don José; Huepe, don Claudio; Palma, don Andrés; Ringeling, don Federico; Rodríguez, don José Alfonso y Sota, don Vicente.

Se designó Diputado informante al señor Devaud, don Mario.

(Fdo.): Javier Rosselot Jaramillo, Secretario de la Comisión".

