Segundo informe, complementario, de la Comisión especial de la Pequeña y de la Mediana Empresas (Pymes) sobre el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que "establece normas para facilitar la creación de microempresas familiares". (boletín Nº 1241-03) (S)-3

"Honorable Cámara:

Vuestra Comisión especial de la Pequeña y de la Mediana Empresas (Pymes) pasa a emitir un nuevo segundo informe, complementario del anterior, sobre el proyecto de ley ya individualizado en el epígrafe, el cual en su primer trámite reglamentario fue aprobado en los mismos términos propuestos por el Senado.

La decisión de enviar el proyecto a la comisión para que emitiera un informe complementario, fue adoptada por la Corporación en su sesión 43ª, en miércoles 14 de marzo de 2001. 

Con el objeto de cumplir el cometido que le fuera asignado, vuestra comisión efectuó una revisión técnico-legislativa del artículo único de la moción aprobada por el honorable Senado, en base a las indicaciones y observaciones formuladas en la Sala tanto en la discusión en general como en la particular y a las indicaciones presentadas por los señores diputados en el seno de la comisión.

Por razones meramente prácticas, este informe recoge, en todas sus partes, complementándolo en algunos aspectos específicos, el contenido del evacuado en el segundo trámite reglamentario, inserto en el boletín Nº 1241-03 (S)-2, el que, por esta razón, no requiere ser consultado para tener una visión global de esta iniciativa legal.

Para los efectos del artículo 290 del Reglamento, se hace mención expresa de lo siguiente:

I. ARTÍCULOS QUE NO HAYAN SIDO OBJETO DE INDICACIONES NI DE MODIFICACIONES.

No hay artículos en esta situación reglamentaria.

II. ARTÍCULOS QUE DEBEN DARSE POR APROBADOS REGLAMENTARIAMENTE.

De acuerdo con lo preceptuado en el artículo 131 del Reglamento de la Corporación, procede dar por aprobados reglamentariamente los preceptos que no han sido objeto de indicaciones en la discusión del primer informe ni de modificaciones en el segundo.

No existen artículos en esta situación reglamentaria.

III. ARTÍCULOS QUE EL HONORABLE SENADO HA CALIFICADO COMO NORMAS DE CARÁCTER ORGÁNICO CONSTITUCIONAL O DE QUÓRUM CALIFICADO Y AQUELLOS A LOS CUALES LA COMISIÓN OTORGUE IGUAL CARÁCTER.

No existen disposiciones en esta situación reglamentaria, ni en el proyecto de ley del honorable Senado ni en el aprobado por esta comisión.

IV.- DE LOS ARTÍCULOS SUPRIMIDOS E INDICACIONES RECHAZADAS.

En este trámite reglamentario no se ha suprimido ningún artículo.

Sin embargo, el proyecto fue objeto de diversas indicaciones, de las cuales se rechazaron, por unanimidad, las siguientes:

Al número 1

a) De los señores Andrés Palma, Montes y Mulet, para reemplazar el último párrafo que se agrega al inciso segundo del artículo 26 por el siguiente:

"Se entenderá por microempresa familiar aquella destinada a la fabricación de bienes o a la prestación de servicios de cualquier especie, excluidos aquellos considerados peligrosos, contaminantes o molestos, cuyo giro se ejerce personalmente en la casa habitación, con un capital efectivo que no exceda de 10 unidades tributarias anuales al comienzo del ejercicio respectivo, y que no emplee más de cinco personas, incluidos los aprendices y los miembros del grupo familiar del empresario".

b) Del señor Bertolino, para agregar, en la letra b), a continuación de la palabra "familia", lo siguiente: "por turno de trabajo".

c) Del señor Bertolino, para suprimir la letra c),

d) Del señor Bertolino, para suprimir la letra d).

e) Del diputado señor Urrutia, para eliminar la frase final "que residan en la casa habitación".

f) Del diputado señor Delmastro, para agregar en la parte final, pasando el punto seguido (.), a ser coma (,) la frase, "rural o urbana".

g) De los diputados señores Delmastro, Jaramillo, Alessandri y Vega, para agregar, en el inciso tercero, la frase "rural o urbana".

Se estimó redundante establecer expresamente una referencia al mundo rural y urbano, pues, evidentemente, esta ley regirá para todo el país. 

V. DE LOS ARTÍCULOS MODIFICADOS Y DE LOS ARTÍCULOS NUEVOS INTRODUCIDOS.

La comisión aprobó en este trámite las siguientes indicaciones que modificaron el texto del artículo único del proyecto de ley, aprobado por el Senado que introduce modificaciones al decreto ley Nº 3.063, de 1979. 

Los diputados señores Mulet, Bertolino, Fossa, Núñez, Ortiz y Van Rysselberghe, formularon la siguiente indicación: 

Para reemplazar el artículo único, Nº 1, por el siguiente artículo 1º, nuevo:

"Artículo 1º.- Agrégase al inciso segundo del artículo 26, a continuación del punto final (.), que pasa a ser punto seguido (.), lo siguiente: "Con la salvedad de las empresas a las que se aplique el decreto supremo Nº 977, del Ministerio de Salud, de 1997, que aprobó el Reglamento Sanitario de los Alimentos, los organismos encargados de la fiscalización de las normas sanitarias y ambientales otorgarán un plazo de hasta dos años a las microempresas familiares que estén registradas en la municipalidad respectiva, para los efectos de dar cumplimiento a las exigencias sanitarias y ambientales. Se entenderá por microempresa familiar aquella destinada a la fabricación de bienes o a la prestación de servicios de cualquier especie, excluidos aquellos considerados peligrosos, contaminantes o molestos, cuyo giro se ejerce personalmente en la casa habitación, con un capital efectivo que no exceda de 10 unidades tributarias anuales al comienzo del ejercicio respectivo, y que no emplee más de cinco personas ajenas al grupo familiar que reside en la casa habitación".

En relación con la exigencia del número máximo de personas que pueden laborar en estas empresas, el tema fue objeto de debate.

Se indicó que la microempresa familiar no debiera contratar más de cinco personas extrañas a la familia. Se concluyó que es necesario que se puedan contratar personas que no formen parte del grupo familiar, pero en forma limitada.

Se destacó que "el grupo familiar" se refiere a personas que habiten o residan en la casa habitación.

En cuanto a la exigencia de un capital mínimo para el funcionamiento de una microempresa familiar, se señaló que es conveniente referirse a la existencia de un capital efectivo determinado al momento del comienzo del ejercicio respectivo y no referirse a la existencia de activos productivos máximos, atendido que estos últimos son de difícil definición y determinación.

Se señaló que la norma debiera exigir la existencia de un capital propio máximo, el que se entiende como aquel que los dueños de la empresa destinan exclusivamente a la explotación del negocio.

Finalmente, se acordó que la expresión "al comienzo del ejercicio respectivo" implica al inicio de la actividad respectiva, y no del ejercicio anual contable.

Asimismo, se discutió el monto del capital máximo exigido para que se entienda que se está ante una microempresa familiar. 

Algunos señores diputados señalaron que ése no debiera exceder de 500 unidades de fomento al momento de la iniciación de actividades. Sin embargo, se prefirió aprobar la indicación propuesta, en relación con este tema, que contempla como requisito tener un capital efectivo no superior a 10 unidades tributarias anuales, atendido que es concordante con la legislación tributaria vigente; de lo contrario, si la idea es aumentar el monto del capital inicial permitido, se estaría -eventualmente- ante una norma de iniciativa exclusiva del Presidente de la República. Se prefirió esta norma, atendido que la intención es generar empleo y fomentar la actividad económica formal.

En relación con la limitación propuesta, relativa a que la empresa no debe tener un promedio de ventas superior a 250 unidades de fomento mensuales, la comisión discutió el tema. Por un lado, se consideró que el proyecto de ley apunta a ayudar a negocios emergentes, eximiéndolos del cumplimiento de requisitos que se exigen a la generalidad de las empresas; así, si el negocio tiene éxito y formaliza esa situación con mayores recursos, debe cumplir con los demás requisitos generales, pues, de lo contrario, se produciría una injusticia discriminatoria respecto de los demás negocios. Otra postura fue no establecer limitación en cuanto al monto máximo de ventas, que fue la idea que, finalmente, prosperó.

El diputado señor Mulet, formuló indicación para reemplazar la referencia al "decreto supremo Nº 60 del Ministerio de Salud, de 1982", por otra al "decreto supremo Nº 977, del Ministerio de Salud, de 1997". 

Los diputados señores Bertolino, Ortiz, Van Rysselverghe y señora Fanny Pollarolo, formularon indicación para reemplazar en la frase final, el vocablo "residan" por "reside" y eliminar la coma (,) que le antecede.

Sometido a votación el nuevo artículo y las indicaciones formuladas, se aprobaron por unanimidad.

-o-

Dentro de ese mismo contexto, se analizaron los incisos nuevos que se agregaban al artículo 26 de la ley de Rentas Municipales, por el artículo único, Nº 2 del Senado.

Se presentó una indicación, de los diputados Palma, don Andrés; Montes y Mulet, para eliminar el inciso cuarto que el proyecto aprobado en primer trámite constitucional agregaba al artículo 26 de la ley de Rentas Municipales.

El inciso cuarto del texto del proyecto de ley aprobado por el honorable Senado, que se agrega al artículo 26, es del siguiente tenor: "La microempresa familiar señalada en el inciso segundo podrá desarrollar cualquier actividad económica lícita, con la sola limitación de que no podrá producir ruidos, gases, humos u olores molestos o contaminar en cualquier forma".

La comisión estuvo de acuerdo en eliminar dicho inciso, atendido que la idea ha quedado contenida en la definición de microempresa familiar.

La nueva redacción propuesta para el nuevo inciso segundo del artículo 26 de la ley de Rentas Municipales está en concordancia con lo dispuesto en el artículo 2º, letras c) y d), de la ley Nº 19.300, sobre Bases Generales del Medio Ambiente, en que se define qué se entiende por "contaminación" y por "contaminantes", respectivamente.

La letra c) del artículo 2º de la ley Nº 19.300 señala: "Contaminación: la presencia en el ambiente de sustancias, elementos, energía o combinación de ellos, en concentraciones y permanencia superiores o inferiores, según corresponda, a las establecidas en la legislación vigente".

La letra d) del artículo 2º de esa misma ley, a su vez, define: "Contaminante: todo elemento, compuesto, sustancia, derivado químico o biológico, energía, radiación, vibración, ruido, o una combinación de ellos, cuya presencia en el ambiente, en ciertos niveles, concentraciones o períodos de tiempo, pueda constituir un riesgo a la salud de las personas, a la calidad de vida de la población, a la preservación de la naturaleza o a la conservación del patrimonio ambiental.".

De las disposiciones antes transcritas se desprende, a juicio de los señores diputados presentes en el debate, que lo dispuesto en el inciso cuarto aprobado por el honorable Senado está contenido, además, de acuerdo con las disposiciones legales vigentes, en la frase que limita a las microempresas familiares respecto de que no pueden expedir elementos peligrosos, contaminantes o molestos.

Puesta en votación esta indicación, se aprobó por asentimiento unánime.

-o-

El inciso quinto, que pasa a ser cuarto, se refiere a los trámites previos que debe realizar una persona que desea iniciar una microempresa familiar. 

Se hizo una concordancia entre los artículos propuestos en el proyecto con la ley de Rentas Municipales vigente, los artículos 22 y 84 de la ley de Impuesto a la Renta, que regulan la tributación de pequeños contribuyentes, permitiéndoles acogerse al sistema de renta presunta, y el artículo 29 de la ley de Impuesto a las Ventas y Servicios, que regula el sistema de tributación simplificada para pequeños contribuyentes.

Luego de analizar el sistema tributario aplicable, se hizo presente por los señores diputados que el proyecto de ley tiene por objeto formalizar una situación que opera de hecho en la actualidad y simplificar los trámites respectivos para la proliferación de microempresas familiares, permitiendo su establecimiento en zonas que, de acuerdo con las ordenanzas municipales, por regla general, no son de carácter comercial o industrial.

Sobre este mismo inciso, el diputado señor Mulet, formuló indicación para sustituir la palabra "conste" por "afirme".

Respecto de esta indicación, se tomó en cuenta la observación formulada en la Sala por el diputado señor Elgueta, en la que señaló que una declaración jurada depende de sí misma y, por consiguiente, en ella el interesado "afirma" algo, pero no deja constancia de ello.

Sometida a votación la disposición con sus indicaciones, se aprobó por asentimiento unánime.

Artículo 2º, nuevo:

En el debate habido en la comisión, se presentó una indicación de los diputados señores Mulet, Velasco, Núñez, Tuma y Bertolino para agregar el siguiente artículo 26 bis, nuevo, en el decreto ley Nº 3.063, de 1979:

"Artículo 26 bis.- Los trabajos que se ejecuten por las empresas familiares, por encargo de terceros, se entenderán para todos los efectos legales que se realizan por mandato de quien los encarga".

El diputado señor Mulet, formuló indicación para reemplazar, en el artículo 26 bis, la palabra "mandato" por "cuenta".

Esta indicación tiene por objeto precisar o aclarar la diferencia jurídica entre "mandato" y "cuenta". El primero está reglamentado en el Código Civil, que dispone que "es un contrato en que una persona confía la gestión de uno o más negocios a otra que se hace cargo de ellos por cuenta de la primera".

En este caso, no se puede aplicar esta figura legal, porque el mismo Código Civil, respecto del arrendamiento, habla de la confección de obra material. Si una persona le encarga a otra que realice una obra material, de no existir contrato laboral, nos encontramos lisa y llanamente en presencia de un contrato de confección de obra material y no de un mandato.

Sometidas a votación ambas indicaciones, se aprobaron por asentimiento unánime.

Artículo Transitorio

El Senado ha propuesto un artículo transitorio del siguiente tenor:

"Artículo transitorio.- El Presidente de la República reglamentará la aplicación de esta ley dentro del plazo de seis meses contado desde la fecha de su publicación".

La comisión aprobó, por unanimidad, una indicación de los diputados señores Núñez y Ortiz, para reemplazar el guarismo "seis" por "tres".

V. DE LOS ARTÍCULOS QUE DEBEN SER CONOCIDOS POR LA COMISIÓN DE HACIENDA.

No hay artículos que deban ser conocidos por la Comisión de Hacienda.

VI. MODIFICACIONES INTRODUCIDAS AL TEXTO APROBADO POR EL honorable SENADO.

La comisión, en este trámite reglamentario, aprobó las siguientes modificaciones al texto del proyecto aprobado por el honorable Senado.

Reemplazó el Nº 1, del artículo único, aprobado por el honorable Senado, por el siguiente artículo nuevo:

"Artículo 1º.- Introdúcense la siguientes modificaciones al decreto ley Nº 3.063, de 1979:

1. Agrégase al inciso segundo del artículo 26, a continuación del punto final (.), que pasa a ser punto seguido (.), lo siguiente: "Con la salvedad de las empresas a las que se aplique el decreto supremo Nº 977, del Ministerio de Salud, de 1997, que aprobó el Reglamento Sanitario de los Alimentos, los organismos encargados de la fiscalización de las normas sanitarias y ambientales otorgarán un plazo de hasta dos años a las microempresas familiares que estén registradas en la municipalidad respectiva, para los efectos de dar cumplimiento a las exigencias sanitarias y ambientales. Se entenderá por microempresa familiar aquella destinada a la fabricación de bienes o a la prestación de servicios de cualquier especie, excluidos aquellos considerados peligrosos, contaminantes o molestos, cuyo giro se ejerce personalmente en la casa habitación, con un capital efectivo que no exceda de 10 unidades tributarias anuales al comienzo del ejercicio respectivo, y que no emplee más de cinco personas ajenas al grupo familiar que reside en la casa habitación".

Eliminó el inciso cuarto, nuevo, que el número 2 agregaba al artículo 26 y mantuvo el inciso quinto, que pasó a ser inciso cuarto, redactado en los siguientes términos:

"Para acogerse a los beneficios señalados, a los contemplados en los artículos 22 y 84 del decreto ley Nº 824, ley sobre Impuesto a la Renta; a los artículo 29 y siguientes del decreto ley 825, ley de Impuesto a las Ventas y Servicios, y demás que favorezcan a la microempresa, el interesado deberá inscribirse en la municipalidad respectiva y acompañará una declaración jurada en la que afirme que es legítimo ocupante de la vivienda en que se desarrollará la actividad empresarial. Si la vivienda es una unidad de un condominio, deberá contar con la autorización del Comité de Administración respectivo."

Introdujo el siguiente artículo 2º, nuevo:

"Artículo 2º.- Agrégase el siguiente artículo 26 bis, nuevo:

"Artículo 26 bis.- Los trabajos que se ejecuten por las empresas familiares por encargo de terceros, se entenderán, para todos los efectos legales, que se realizan por cuenta de quien los encarga".

Sustituyó, en el artículo transitorio, el guarismo "seis" por "tres.

VII. TEXTO DEL PROYECTO APROBADO.

En mérito de las consideraciones expuestas y por las que os pueda proporcionar en su oportunidad el señor diputado informante, vuestra comisión os recomienda aprobar el siguiente:

PROYECTO DE LEY

Artículo 1º.- Introdúcense la siguientes modificaciones en el decreto ley Nº 3.063, de 1979:

1. Agrégase al inciso segundo del artículo 26, a continuación del punto final (.), que pasa a ser punto seguido (.), lo siguiente: "Con la salvedad de las empresas a las que se aplique el decreto supremo Nº 977, del Ministerio de Salud, de 1997, que aprobó el Reglamento Sanitario de los Alimentos, los organismos encargados de la fiscalización de las normas sanitarias y ambientales otorgarán un plazo de hasta dos años a las microempresas familiares que estén registradas en la municipalidad respectiva, para los efectos de dar cumplimiento a las exigencias sanitarias y ambientales. Se entenderá por microempresa familiar aquella destinada a la fabricación de bienes o a la prestación de servicios de cualquier especie, excluidos aquellos considerados peligrosos, contaminantes o molestos, cuyo giro se ejerce personalmente en la casa habitación, con un capital efectivo que no exceda de 10 unidades tributarias anuales al comienzo del ejercicio respectivo, y que no emplee más de cinco personas ajenas al grupo familiar que reside en la casa habitación".

2. Agrégase al artículo 26 el siguiente inciso cuarto, nuevo:

"Para acogerse a los beneficios señalados, a los contemplados en los artículos 22 y 84 del decreto ley Nº 824, ley sobre Impuesto a la Renta; al artículo 29 y siguientes del decreto ley Nº 825, ley sobre Impuesto a las Ventas y Servicios, y demás que favorezcan a la microempresa, el interesado deberá inscribirse en la municipalidad respectiva y acompañará una declaración jurada en la que afirme que es legítimo ocupante de la vivienda en que se desarrollará la actividad empresarial. Si la vivienda es una unidad de un condominio, deberá contar con la autorización del Comité de Administración respectivo.".

Artículo 2.- Agrégase el siguiente artículo 26 bis, nuevo: 

"Artículo 26 bis. Los trabajos que se ejecuten por las empresas familiares, por encargo de terceros, se entenderán, para todos los efectos legales, que se realizan por cuenta de quien los encarga".

Artículo Transitorio.- El Presidente de la República reglamentará la aplicación de esta ley dentro del plazo de tres meses contado desde su publicación".

Se designó diputado informante al señor Juan Ramón Núñez Valenzuela.

Sala de la comisión, a 9 de mayo de 2001.

Acordado en sesiones de fechas 18 de abril y 9 de mayo de 2001, con asistencia de los siguientes señores diputados: Jaime Mulet Martínez (Presidente); Mario Bertolino Rendic; Haroldo Fossa Rojas; Juan Ramón Núñez Valenzuela, José Miguel Ortiz Novoa, Fanny Pollarolo Villa, Eugenio Tuma Zedan y Enrique Van Rysselberghe.

(Fdo.): NURY VARAS GÁLVEZ, Abogada Secretaria de la Comisión".

