MOCION PARA OTORGAR NACIONALIDAD POR GRACIA A   DAGMAR RACZYNSKI  VON OPPEN  POR LOS SERVICIOS DESTACADOS EN LA FUNCION DOCENTE E INVESTIGACION Y ELABORACION DE POLITICAS PÚBLICAS VINCULADOS CON EL TEMA DE LA POBREZA. 
FUNDAMENTOS

 Nace en Alemania el cinco de Julio del año 1943. Llega a Chile en 1950 con sus padres y hermanos, luego de la II Guerra Mundial.  Estudia en el colegio Santa Ursula, en Santiago  Ingresa a la Pontificia Universidad Católica en 1961 a la Escuela de Sociología   titulándose como Licenciada en Sociología en el año 1966.
Como socióloga, Dagmar obtiene  un MA en sociología en la Universidad de California en 1968 y en 1970 el Ph.D en la misma Universidad. A partir de entonces desarrolla una extensa y fructífera labor docente, de investigación y tiene una activa participación e influencia en la elaboración de políticas públicas vinculados al tema de la pobreza tanto a nivel universitario; organismos internacionales; gubernamentales y centros de investigación  a lo que se suma un sinnúmero de publicaciones y artículos.
EXPERIENCIA DOCENTE

· 1970-2008 Instituto de Sociología, Pontificia Universidad Católica de Chile. Profesor titular, Docencia en temas de Metodología de la investigación sociológica, Políticas Sociales, Estudios de Población, Estratificación Social., profesor guía taller de titulación en tema de políticas públicas

· 1994-2005 Magíster en Gestión y Políticas Públicas, Universidad de Chile.  Docencia en área de pobreza y políticas sociales.

EXPERIENCIA PROFESIONAL

· 1970-76   Profesora investigadora, jornada completa, Instituto de Sociología, Universidad Católica de Chile.

· 1973-75  Investigadora  asociada, Centro de Planificación Nacional (CEPLAN), Universidad Católica de Chile. Participación y responsable de proyecto sobre las Desigualdades en el Sector Salud en Chile.

· 1977-    Profesora, media jornada, Instituto de Sociología, Universidad Católica de Chile

· 1976-98  Investigadora, Corporación de Investigaciones Económicas para Latinoamérica (CIEPLAN), Santiago, Chile. Responsable proyectos de investigación en temas de migraciones internas, mercados de trabajo, pobreza, políticas sociales, evaluación de programas sociales. 

· 1998-
Socia y directora ejecutiva de la empresa consultora Asesoría para el Desarrollo orientada a realizar  estudios y consultorías en temas de gestión  municipal, educación, pobreza, evaluación de  programas sociales y colaborado con instituciones públicas en evaluación y rediseño de programas, apoyo metodológico y otros. 

PARTICIPACION EN CONSEJOS Y FUNDACIONES 
· 1991-94 Integrante del Consejo del Fondo de Solidaridad e Inversión Social

· 1999-2003 Integrante del Consejo Directivo de la Fundacional Nacional de la Superación de la Pobreza
· 2006 Integrante del Consejo Asesor  Presidencial para Consejo Asesor Presidencial para la Reforma de las Políticas de Infancia

PUBLICACIONES
Libros:

•
Salud pública y bienestar social, CEPLAN, Universidad Católica de Chile (edición en colaboración con M. Livingstone), 1976.
•
Vivir la pobreza. Testimonios de mujeres. CIEPLAN-PISPAL, Santiago, Chile (en colaboración con Claudia Serrano), 1985.

•
Políticas Sociales, Mujeres y Gobierno Local, Ediciones CIEPLAN, co-autora: Claudia Serrano, 1992.

•
Estrategias para Combatir la Pobreza en América Latina: Programas, Instituciones y Recursos, (ed.) BID-CIEPLAN, Santiago, 1995 (versión en inglés Banco Interamericano de Desarrollo, 1996).

•
Políticas económicas y sociales en el Chile democrático, CIEPLAN-UNICEF, Santiago, 1995; editora en colaboración con C. Pizarro y J. Vial.

•
Descentralización. Nudos Críticos, CIEPLAN-Asesorías para el Desarrollo, Santiago, 2001; editora en colaboración con C.  Serrano. 

•
¿Quién dijo que no se puede? Escuelas Efectivas en Sectores de Pobreza, UNICEF-Ministerio de Educación. Santiago, 2004; en colaboración con C. Bellei, Gonzalo Muñoz y L Pérez. 

•
Supervisión Educacional en Chile. Experiencias Públicas y Privadas, Ministerio de Educación, Santiago, 2005; en colaboración con G. Muñoz. 

·     Efectividad Escolar y Cambio Educativo en Condiciones de Pobreza en Chile, Ministerio de Educación,    


Santiago, 2005; en colaboración con G. Muñoz. 

·     Hacia un Sistema Escolar descentralizado, sólido y fuerte, Ministerio de Educación, Serie Bicentenario,    


Santiago, 2006; en colaboración con P.Montt, G. Elacqua, P. Pacheco y Pablo González. 

Artículo en revistas y libros: 
· "A note on  migration and social  mobility in Chile", International Migration Review 6, 2, pp. 152-193, Summer, 1972.

· "Oportunidades ocupacionales: origen socioeconómico versus educación", Revista Latinoamericana de Sociología, Instituto Torcuato Di Tella, Buenos Aires, Argentina, marzo, 1973.

· "Tasas y pautas de movilidad ocupacional en el Gran Santiago", Cuadernos de Economía, Vol. 10, N°29, Universidad Católica de Chile, pp. 66-95, enero, 1973.

· "Urbanización, migración y oportunidades ocupacionales en Chile", Revista Latinoamericana de Estudios Urbano Regionales, EURE, Vol. IV, N°10, Universidad Católica de Chile, pp. 66-95, enero, 1974.

· "La estratificación ocupacional en Chile", en R. Downey (ed.), Los actores de la realidad chilena, Ed. del Pacífico, Santiago, Chile, pp. 33-100, 1974.

· "Pobreza y movilidad social", en A. Foxley (ed.), Pobreza y bienestar social, Edición Nueva Universidad, Universidad Católica de Chile, Santiago, Chile, pp. 59-82, 1974.

· "Estratificación social y oportunidades  ocupacionales: algunos antecedentes sobre Chile", en CLACSO (ed.), El empleo en América Latina, Editores Siglo XXI, México, pp. 87-117, 1976.

· "El sector informal urbano: interrogantes y controversias", Estudios CIEPLAN N°13, Santiago, Chile,  pp. 5-56, agosto, 1977.

· "Empleo, pobreza y migraciones internas en Chile", Estudios CIEPLAN N°29, Santiago, Chile, pp. 5-54, noviembre, 1978.

· "Características del empleo informal en Chile", Estudios CIEPLAN N°23, Santiago, Chile, pp. 5-40, abril, 1978.

· "Sector informal urbano: algunos problemas conceptuales", en E. Klein y V. Tokman (eds.), El subempleo en América Latina, CLACSO-El Cid Editor, Buenos Aires, Argentina, 1979.

· "Naturaleza rural-urbana y patrones geográficos de la migración interna", Colección Estudios CIEPLAN Nº5, Santiago, Chile, pp. 85-115, julio, 1981.

· "¿Por qué cae la tasa de mortalidad infantil en Chile?", Colección Estudios CIEPLAN Nº6, Santiago, Chile, pp. 45-83 (en colaboración con C. Oyarzo), diciembre, 1981.

· "Evolución reciente de la tasa de mortalidad infantil", Revista Médica de  Chile, Vol. 110, N°8, pp. 784-792, Santiago, Chile, (en colaboración con C. Oyarzo), agosto, 1982.

· "Determinantes del éxodo rural: importancia de factores del lugar de origen, Chile 1965-70", Colección Estudios CIEPLAN 8, Santiago, Chile, pp. 61-104, julio, 1982.

· "Movilidad de la mano de obra", en PREALC-OIT (ed.), Planificación del empleo, PREALC-OIT, en colaboración con Rodolfo Heredia y Andras Uthoff, pp. 85-102, 1982.

· "Reformas en el sector salud: diálogos y debates", Colección Estudios CIEPLAN Nº10, Santiago, Chile, pp. 5-44, junio, 1983.

· "Migración y mercados de trabajo urbanos: el caso de Chile", en PREALC-OIT (ed.), Movilidad ocupacional y mercados de trabajo, PREALC, Santiago, Chile, pp. 57-89, 1983.

· "La movilidad territorial de la población en América Latina: perspectivas de análisis y lineamientos de investigación", en UNAM-El Colegio de México-PISPAL, Memorias del Congreso Latinoamericano de Población y Desarrollo, Vol. 2, pp. 863-892, El Colegio de México, México, 1984.

· "Vulnerable groups in recessionary situations: the case of children and the young in Chile", en R. Jolly y A. Cornia (eds.),  The impact of world recession on children, Pergamon Press, Oxford, England, pp. 53-76 (en colaboración con A. Foxley).  También en World Development, Vol. 12, N°3, marzo; y en Colección Estudios CIEPLAN 13, junio, 1984.

· "Latin America: comparative demographic situation of the countries thereof", in F. Biffi (ed.), Demographic policies from a Christian view point, FIUC-Herder, Roma, Italia, pp. 49-101, 1984.

· "La cesantía: impacto sobre la mujer y familia popular", Colección Estudios CIEPLAN Nº14, Santiago, Chile, pp. 61-97 (en colaboración con C. Serrano), septiembre, 1984.

· "Política social, pobreza y grupos vulnerables: la infancia en Chile", en G.A. Cornia, R. Jolly y F. Stewart (comps.), Ajuste con Rostro Humano, Vol. II. Estudio de los países, UNICEF y Siglo XXI de España Editores, 1987.

· "Administración y gestión local: la experiencia de algunos municipios en Santiago", Colección Estudios CIEPLAN 22, Santiago, Chile, (en colaboración con C. Serrano), diciembre, 1987.

· "¿Planificación para el desarrollo local? La experiencia de algunos municipios en Santiago", Colección Estudios CIEPLAN 24, Santiago, Chile, (en colaboración con C. Serrano), junio, 1988.

· "Asistencialismo versus Desarrollo", en S. Martinic y H. Walker (eds.), Profesionales en la acción.  Una mirada crítica a la educación popular,  Centro de Investigación y Desarrollo de la Educación, CIDE, Santiago, Chile, 1988.

· "Apoyo a pequeñas unidades productivas en sectores pobres. Lecciones de políticas", Colección Estudios CIEPLAN 27, Santiago, Chile, diciembre, 1988.

· “Social policies and economic change in Chile: the case of children", International Journal of Health Services, vol. 21, Nº1, pág.17-47, USA, 1991.

· "Descentralización y políticas sociales: lecciones de la experiencia chilena y tareas pendientes", Colección Estudios CIEPLAN 31, Santiago, Chile, marzo, 1991.

· "La ficha CAS y la focalización de los programas sociales", en S. Gómez (ed.), La Realidad en Cifras.  Estadísticas Sociales, FLACSO/INE/UNRISD, 1992.

· "Políticas sociales y programas de combate a la pobreza en Chile: Balance y desafíos", Colección Estudios CIEPLAN 39, junio, 1994.

· "Chile: Poverty, adjustment and social policies in the 80s", en Nora Lustig (ed.) Coping with Austerity. Poverty and Inequality in Latin America", The Brookings Institution, Washington, D.C., USA, 1995. 

· "Focalización de Programas Sociales: Lecciones de la Experiencia Chilena", en C. Pizarro, D. Raczynski y J. Vial (eds.), Políticas Económicas y Sociales en el Chile Democrático, CIEPLAN-UNICEF, Santiago, 1995.

· "Chile. Fondo de Solidaridad e Inversión Social (FOSIS)", en Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Fondos de Inversión Social en América Latina. Resultados y Papel Futuro, Oficina de evaluación y Departamento de  Programas Sociales y Desarrollo Sostenible,  Washington D.C., octubre de 1997.

· "Para Combatir la Pobreza en Chile: Esfuerzos del Pasado y Desafíos del Presente", en R. Cortázar y J. Vial (eds.) Construyendo Opciones. Propuestas Económicas y Sociales para el Cambio de Siglo. CIEPLAN-Dolmen, Santiago, Chile, 1998.

· "The Crisis of Old Models of Social Protection in Latin America: New Alternatives for Dealing with Poverty", en V. E. Tokman y G. O'Donnell (eds.), Poverty and Inequality in Latin America. Issues and New Challenges, University of Notre Dame Press,  Notre Dame, Indiana, 1998. 

·  “Políticas Sociales en los Noventa en Chile. Balance y Desafíos”, en P. Drake y I. Jaksic (eds.) El Modelo Chileno. Democracia y Desarrollo en los Noventa, LOM, 1999.
· “Overcoming Poverty in Chile” en J.S. Tulchin y A.M. Garland (eds.) Social Development in  Latin America. The Politics of Reform, Woodrow Wilson Center, LYNNE Rienner Publishers, USA, 2000.

·  “Superación de la pobreza y gestión descentralizada de la política y los programas sociales”,  varios autores. Publicado en D. Raczynski  y C. Serrano (eds.),  Descentralización. Nudos Críticos, CIEPLAN-Asesorías para el Desarrollo, Santiago, 2001. 

· “Demanda de información sobre carreras de pregrado en la educación superior chilena”, publicado en Consejo Superior de Educación (CSE) Seminario Internacional 2001, Información en la Educación Superior, Necesidades y propuestas, CSE y CNAP (Comisión Nacional de Acreditación de Pregrado), 2002, en colaboración con Andrea Canales. 

· “Escuelas efectivas en sectores de pobreza”, en R.Hevia (ed.) La Educación en Chile, Hoy, Ediciones Universidad Diego Portales, 2003, en colaboración con C. Bellei, Luz María Perez y Gonzalo Muñoz. 

· ¿Quién dijo que no se puede? Escuelas Efectivas en Sectores de Pobreza, UNICEF / Gobierno de Chile. Marzo 2004, en colaboración con C. Bellei, Luz María Perez y Gonzalo Muñoz. 

· “Programas sociales innovadores de superación de la pobreza en Brasil y Chile”, en C. Hardy (editora) Equidad y protección social. Desafíos de políticas sociales en América Latina, Chile VeintiUno y LOM Ediciones, 2004, en colaboración con Claudia Serrano.

· “Políticas Sociales en el contexto de la Descentralización. Algunas Reflexiones a partir de la Experiencia Chilena”, Cadernos Gestao Pública e Cidadanía vol. 9, Número 36, Marzo 2004, pp. 7-24, Fundación Getulio Vargas, Sao Paulo, Brasil. 

· “Una Experiencia de Acción Afirmativa: el Programa de las 900 Escuelas (Chile)”, en J.E. García Huidobro (ed.) Políticas Educativas y Equidad. Reflexiones del Seminario Internacional, Universidad Alberto Hurtado, UNICEF, UNESCO, Fundación Ford, abril 2005. 

· “Las políticas y estrategias de desarrollo social. Aportes de los años 90 y desafíos futuros”, en P.Meller  (ed.) La Paradoja Aparente. Equidad y Eficiencia: Resolviendo el Dilema, Taurus, Aguilar Chilena de Ediciones S.A., Santiago. 2005; en colaboración con C. Serrano. 

· “Cambio Educativo en Contextos de Pobreza. Límites y Aprendizajes de un Programa de Acción Afirmativa  en Chile”, en X. Bonal (ed.) Globalización, Educación y Pobreza en América latina.¿Hacia una Nueva Agenda  Política?, Fundación CIDOB 2006, Barcelona, España.

· “Reforma Educacional Chilena: El Difícil Equilibrio entre la Macro y Micro Política”, Estudios Socioeconómicos Nº 31, CIEPLAN, Marzo 2007, en colaboración con G. Muñoz.
· “La Educación y la Capacidad de aspirar en los y las Jóvenes Chilenos”, en INJUV 5ta Encuesta Nacional de  la Juventud, Gobierno de Chile, 2007, en colaboración con Daniel Salinas
· “Política de Infancia en el Nivel Local: requerimientos y aportes de la gestión de información”, pp. 249-287 en  Pontificia Universidad católica de Chile,  Camino al Bicentenario Propuestas para Chile, Concurso de Políticas Públicas / 2007, Santiago, en colaboración con varios autores. 
· “Chilean Educational Reform: The Intricate Balance Between a Macro and Micro policy”  en George W.  Noblit and William T.  Pink (eds.)  (2008)  Springer International Handbook of Urban Education,   Vol.19,  
XLVI,1270p., Hardcover, ISBN: 978-1-4020-5198-2; en colaboración con  Gonzalo Muñoz-Stuardo.
· “Fortalecer la educación  municipal. Evidencia empírica, reflexiones y líneas de propuesta”. Pp. 105-133 en  C. Bellei, D. Contreras y J.P. Valenzuela (eds.) La agenda pendiente en educación. Profesores, administradores y recursos: propuestas para la nueva arquitectura de la educación  chilena. Programa de Investigación en Educación – Universidad de Chile y UNICEF, Santiago, en colaboración con D. Salinas. 
· “Evaluación de la Jornada Escolar Completa (JEC). Mirada más allá del malestar de estudiantes y profesores”, pp. 131-151 en J.J. Brunner y E.Schiefelbein (coordinadores) (2008)  La Revolución Pingüino: causas, Desafíos y soluciones. La Percepción de estudiantes y profesores de educación media, Fundación Santillana, Santillana del Pacifico S.A. de Ediciones. 
Documentos de trabajo e informes: 

· "Economía regional, empleo y migraciones", CIEPLAN, Notas Técnicas N°17, Santiago, Chile, septiembre, 1979.

· "Mujeres en áreas urbanas. Hacia un diagnóstico", Notas Técnicas Nº70, CIEPLAN, Santiago, Chile, (en colaboración con C. Serrano), marzo, 1985.

· "La regionalización y la política económico-social del régimen militar: el impacto regional", Notas Técnicas Nº84, CIEPLAN, Santiago, Chile, julio, 1986.

· "¿Disminuyó la "extrema pobreza" entre 1970 y 1982?", Notas Técnicas Nº90, CIEPLAN, Santiago, Chile, diciembre, 1986.

· "The impact of global recession on living standards: Chile", Notas Técnicas Nº97, CIEPLAN, Santiago, Chile, marzo, 1987 (en colaboración con R. Ffrench-Davis). Segunda edición: febrero 1988. Tercera edición: noviembre 1990.

· "Descentralización y planificación local: la experiencia de municipios en comunas pobres de Santiago", Notas Técnicas Nº108, CIEPLAN, Santiago, Chile, (en colaboración con C. Serrano), enero, 1988.

· "Tipos de pobreza, Chile 1987.  Resultados de un ejercicio empírico", Notas Técnicas Nº146, Santiago, Chile, marzo, 1992.

· "Programas de salud y nutrición para madres y niños de escasos recursos. Enseñanza de la experiencia de Chile: 1950-90", Seminario Regional sobre Focalización de Programas de Salud para Madres y Niños de Escasos Recursos", IDE, Banco Mundial, Quito, Ecuador, junio de 1993. 

· "Políticas sociales: prioridades de investigación y necesidades de capacitación en Chile", Notas Técnicas CIEPLAN No. 156, co-autores: Pilar Vergara y Carlos Vergara, diciembre, 1993.

· "Social Policies in Chile. Origin, Tranformations, and Perspectives", Democracy and Social Policiy Series Working Paper # 4. The Helen Kellogg Institute for International Studies, University of Notre Dame, Fall 1994 (versión actualizada 1999).
· "Proyecto de Fortalecimiento Institucional del Fondo de Solidaridad e Inversión Social (FOSIS) de Chile. Evaluación y Rediseño de Programas", Informe FOSIS, enero 1996, en colaboración con otros.

· "Diseño desde la oferta y desde la demanda: los límites y posibilidades de la focalización y los fondos sociales", Seminario La Difícil Reforma Pendiente: Rearticulación de las Relaciones entre Estado y Sociedad Civil, CLACSO, Buenos Aires, Junio de 1996. 

· "Social Policy Reforms in Chile: Progress, Problems and Prospects", documento preparado para el IDRC, Canadá, como parte de un proyecto sobre Social Policy Reform in the Developing World: Issues and Directions for Research, 1997. 
· “Enfoque territorial y participativo de la política social.  Desafíos y lineamentos de propuesta”, Informe final, en colaboración con C. Serrano, Angélica Pavez e I. Fernández,  estudio realizado por encargo de la División de Estudios del Ministerio Secretaría General de la Presidencia, en el marco del proyecto "Gobernabilidad democrática y plan de acción (PNUD - Gobierno de Chile)", diciembre de 1998. 

· “Relaciones público-privado en la política social de superación de la pobreza. La experiencia chilena”, Informe final de investigación, en colaboración con Claudia Serrano, Ignacia Fernández y Eduardo Correa, estudio patrocinada por la Red latinoamericana de Políticas Sociales y por el IDRC de Canadá, mayo de 1999. 

· “Buenas prácticas de gestión municipal. Lecciones y desafíos en cuatro áreas claves”, Informe final, en colaboración con Claudia Serrano, Ignacia Fernández, Angélica Pavez y Carolina Rojas, estudio realizado para el Fondo para el Estudio de las Políticas Públicas de la Universidad de Chile y la Fundación Ford y con el auspicio de la Subsecretaría de Desarrollo Regional, julio de 1999. 

· "Evaluación del programa de mejoramiento de la calidad de escuelas básicas de sectores pobres (P-900)", Ministerio de Educación, República de Chile, en  colaboración con Angélica Pavez, Fidel Miranda, Luis Rosales, Eduardo Scalvini, 2001. 

· “Políticas sociales, pobreza, desigualdad  social. Balance de los años 90”, Cuaderno 11, Centro de Estudios para el Desarrollo, CED,  en colaboración con Marisa Blázquez, 2001

·  “ Procesos de deserción en la educación  media. Factores expulsores y protectores”,  Informe de un proyecto para el  INJUV sobre el tema, estuvo en la página web del INJUV,  agosto 2002, colaboración con otros. 
·  “Chile: Lineamientos de política para la niñez temprana (menor de 4 años)”, informe estudio BID-UNICEF-DIPRES, Dagmar Raczynski y otros, 2006. 
Estudios de consultoría realizados en los últimos 6 años: 

· “Estudio diagnóstico de la demanda y oferta educacional en la comuna de Talagante”, consultoría contratada por la Corporación Municipal de Talagante, 2008

·  “Evaluación establecimientos municipales de Peñalolen y cambios 2005-2008”,  consultoría contratada por la Corporación Municipal de Peñalolen, 2008. 

· “Evaluación de la Estrategia de Acompañamiento a escuelas y liceos de la Fundación Emmanuel”, Consultoría contratada por la Fundación Emmanuel, 2008. 

· “Seguimiento y evaluación de la estrategia de apoyo a establecimientos prioritarios del MINEDUC”, consultoría contratada por el MINEDUC-PNUD, 2007-08. 
· “Estudio para la elaboración de instrumentos de apoyo al diseño y operación del componente de asistencia técnica externa del proyecto de subvención escolar preferencial”, colaboración en estudio que realiza  la Universidad de Chile, Vicerrectoria de Asuntos Académicos., Programa de Investigación  en Educación. 

·  “Estudio Mejoramiento de la Gestión y la Calidad de la Educación Municipal”, consultoría contratada por el Ministerio de Educación, DIPRES y BID, 2007,  consultores responsable Mario Marcel y Marcela Guzman de Politeia, con la colaboración de Osvaldo Larrañaga, Francoise De Lanoy y Dagmar Raczynski

·  Asesoría para el Diseño de la Nueva Estrategia de atención Institucional a la Demanda de Campamentos. Consultoría contratado por el Ministerio de Vivienda y Urbanismo, 2007.

· “Gestión municipal de la educación. Diagnóstico y Líneas de Propuesta”, consultoría contratada por el Ministerio de Educación, 2006. 

· “Evaluación de Impacto del Programa Chile Barrio”, consultoría contratada por la DIPRES, 2006, Consultores responsable Dagmar Raczynski, Consuelo Valderrama, Pablo Gonzalez, Cristian Aedo y otros.

· “Validación del Marco de la Buena Supervisión”, consultoría contratada por el Ministerio de Educación, 2006, consultor responsable Dagmar Raczynski 

· “Alternativas de Atención a la Niñez Menor de 4 años”, estudio contratado por BID y UNICEF, 2005-06, terminado,  coordinado por Dagmar Raczynski

· “Marco para la buena supervisión y estándares de desempeño para los supervisores”, consultoría contratada por       el Ministerio de Educación, 2005, consultor responsable Dagmar Raczynski 

· “Evaluación Diagnóstica Establecimientos Municipales de Peñalolén”, estudio contratado por la Corporación     Municipal de Peñalolén, 2005,   consultor responsable Dagmar Raczynski

· “Evaluación Proyecto UNICEF de Apoyo a Escuelas en la Comuna de Conchalí. Línea base: Situación de las unidades educativas al momento de iniciar la intervención, estudio subcontratado por UNICEF,  consultor responsable Dagmar Raczynski, Daniel Salinas y Loreto de la Fuente. 

· “Familias en situación de extrema pobreza que no han aceptado integrarse o han interrumpido su participación en el programa Puente del Sistema Chile Solidario”, estudio subcontratado por MIDEPLAN, 2004-2005,   consultores responsables Dagmar Raczynski, Consuelo Valderrama, Juan Fernández
· “Análisis de modelos de supervisión técnico pedagógica con buenos resultados en Chile”, Ministerio de  Educación 2004, consultores responsables Dagmar Raczynski y Gonzalo Muñoz

· “Diseño e implementación del Proyecto Piloto Fortalecimiento de las Familias Jóvenes del Programa Puente”, estudio contratado por el FOSIS, 2004, Consultores responsables Dagmar Raczynski y Juan Fernández. 

· “Evaluación de Educación de Adultos (Terceras Jornadas), estudio contratado por el Ministerio de Educación, Consultora responsable, 2003-2004, consultores responsables Dagmar Raczynski y Pamela Ugalde 

· “Certificación de calidad del servicio de jardines infantiles y salas cunas”. Estudio encargado por la Junta Nacional de Jardines Infantiles (JUNJI), 2003-2004 (en curso). Consultor Responsable: Dagmar Raczynski   y Claudia Serrano. 

· “Sistematización y evaluación del Plan de asistencia técnica a escuelas críticas de la Región Metropolitana”. Estudio encargado por el Ministerio de Educación  realizado en conjunto con el PNUD, 2003-04 . Consultor responsable: Pedro Guell y Dagmar Raczynski.

· “Diálogos ciudadanos por la calidad de la educación. Etapa de sondeo”. Encargado por el Ministerio de Educación y el DII de la U. de Chile, 2003 Consultor responsable: Dagmar Raczynski. 

Dados los antecedentes anteriores y el importante y fecundo aporte que ha realizado en nuestro país    tenemos la convicción  que DAGMAR RACZYNSKI VON OPPEN tiene los méritos mas que suficientes para hacerse merecedora de la nacionalidad por gracia otorgada en virtud de lo señalado por el  artículo 10 de la Constitución Política del Estado De Chile
PROYECTO DE LEY.

ARTICULO UNICO: “OTORGASE LA NACIONALIDAD POR ESPECIAL GRACIA A DAGMAR RACZYNSKI VON OPPEN”
JAIME ANTONIO ORPIS BOUCHON

Valparaíso; 4 de Marzo de 2009
