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INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES recaído en el proyecto de acuerdo, en primer trámite constitucional, sobre aprobación de las modificaciones a los artículos 38, 37 , 14 y 15 de los Estatutos de la Organización Mundial del Turismo y a los Párrafos 12 y 13 de las Reglas de Financiación, anexas a dichos Estatutos, adoptadas mediante las Resoluciones 61 (III), de 1979; 92 (IV) y 93 (IV), de 1981; 134 (V) y 135 (V), de 1983, y 208 (VII), de 1987, en la Tercera, Cuarta, Quinta y Séptima Asamblea General de la organización.














HONORABLE SENADO:





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores tiene el honor de informaros respecto del proyecto de acuerdo - en primer trámite constitucional, e iniciado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República - individualizado en el rubro.





NOTA. Conforme a lo preceptuado en el artículo 127 del Reglamento de la Corporación, vuestra Comisión, unánimemente, acordó proponer al Excelentísimo señor Presidente que el asunto atendida su naturaleza - se discuta, en la Sala, en general y particular, a la vez.





S.E. el Presidente de la República, en el Mensaje con que dio inicio a la tramitación legislativa del proyecto de acuerdo en informe, señala que la Organización Internacional del Turismo es una organización de carácter intergubernamental, de la cual el Estado de Chile es miembro efectivo desde el 9 de abril de 1974, que tiene por objetivo fundamental promover el turismo en vistas a contribuir al desarrollo económico, la comprensión internacional, la paz, la prosperidad y el respeto universal, y la observancia de los derechos humanos y las libertades fundamentales para todos, sin distinción de raza, sexo, lugar o religión. Los Estatutos de la Organización fueron promulgados por decreto supremo Nº 679, de 1974, del Ministerio de Relaciones Exteriores, publicado en el Diario Oficial de fecha 20 de diciembre del mismo año.





Agrega que mediante las modificaciones de los artículos 38, 37, 14 y 15 de los Estatutos de la Organización, se adopta el árabe como una de las lenguas oficiales de ella; se designa al Estado Sede como depositario de los Estatutos; se otorga la calidad de Miembro del Consejo Ejecutivo al Estado huésped de la misma, en este caso España, y se establece el principio de no renovación inmediata de los mandatos de los miembros del Consejo que han expirado. A su turno, las modificaciones a las Reglas de Financiación dicen relación con la necesidad de comunicar la suma total de las contribuciones de los miembros con una antelación de seis meses al ejercicio financiero durante el cual se celebra la Asamblea General del organismo y dos meses antes de los demás ejercicios financieros, y de imponer, además, mayores sanciones para los miembros morosos en el pago de sus cuotas.





Finalmente, el Mensaje destaca que las reformas antes descritas tienden a dar una mayor agilidad y operatividad a las actividades institucionales de la organización Mundial del Turismo.





A continuación, se analizarán separadamente los diversos artículos de los Estatutos de la organización mundial del Turismo y Párrafos de la Reglas de Financiación, anexas a dichos Estatutos, en que inciden las modificaciones objeto del proyecto de acuerdo en informe.








ESTATUTOS DE LA ORGANIZACION








Artículo 38








Estatuye que las lenguas oficiales de la Organización serán el español, el francés, el inglés y el ruso.





La Tercera Asamblea General de la Organización Mundial del Turismo, reunida el año 1979, en Torremolinos, España, adoptó la Resolución Nº 61 (III), mediante la cual se modifica el mencionado artículo 38, incluyendo el árabe entre las lenguas oficiales de la Organización.








Artículo 37








Este artículo, en su texto vigente, preceptúa lo siguiente:





"1. Estos Estatutos y cualquier declaración aceptando las obligaciones de Miembro, serán depositados, provisionalmente, ante el Gobierno de Suiza.





2. El Gobierno de Suiza informará a todos los Estados con derecho a recibir dicha notificación el recibo de tales declaraciones y la fecha de entrada en vigor de los presentes Estatutos.".





Ahora bien, la Asamblea General de la organización Mundial del Turismo, reunida el año 1981, en Roma, Italia, adoptó la Resolución Nº 93 (IV), por la cual se sustituyó el texto del referido artículo 37, por el que se indica a continuación:





"1. Los presentes Estatutos y todas las declaraciones de aceptación de las obligaciones inherentes a la calidad de Miembro serán depositados ante el Gobierno de España.





2. El Gobierno de España informará a todos los Estados con derecho a recibirlas de las declaraciones mencionadas en el párrafo 1 y de las notificaciones formuladas de conformidad con lo dispuesto en los Artículos 33 y 35, así como de la fecha de entrada en vigor de las modificaciones de estos Estatutos.".








Artículo 14








El artículo 14 de los Estatutos de la Organización, relativo al Consejo Ejecutivo de la misma, prescribe textualmente lo siguiente:





"1. El Consejo se compondrá de los Miembros efectivos elegidos por la Asamblea a razón de un Miembro por cinco Miembros efectivos, de conformidad con el Reglamento establecido por la Asamblea y con vistas a alcanzar una distribución geográfica justa y equitativa.





2. Un Miembro Asociado, elegido por los Miembros Asociados de la organización, podrá participar en los trabajos del Consejo, sin derecho a voto.





3. Un representante del Comité de Miembros afiliados podrá participar en los trabajos del Consejo, sin derecho a voto.





La Asamblea General de la Organización Mundial del Turismo, en sesión plenaria, en el curso de su quinta reunión, celebrada en Nueva Delhi, India, el año 1983, adoptó la Resolución Nº 134 (V), mediante la cual se modificó el citado artículo 14 en orden a incorporarle el siguiente número 1 bis:





“1 bis. El Estado huésped de la Sede de la Organización dispone de manera permanente de un puesto suplementario en el Consejo Ejecutivo, al que no se aplica el procedimiento previsto en el párrafo 1 anterior en lo que se refiere a la distribución geográfica de los puestos del Consejo.".








Artículo 15








El artículo 15 de los Estatutos de la Organización establece que los Miembros del Consejo serán elegidos por un período de cuatro años, con la excepción de que el período de la mitad de los miembros del primer Consejo, decidido por sorteo, será de dos años. La elección de la mitad de los miembros del Consejo se efectuará cada dos años.





Al respecto, la Asamblea General de la Organización Mundial del Turismo, en sesiones plenarias celebradas en Nueva Delhi, India, el año 1983, y en Madrid, España, el año 1987, adoptó las Resoluciones Nºs 135 (V) y 208 (VII). respectivamente, a través de las cuales se reemplazó el texto del citado artículo 15 por el siguiente:





"1. Los Miembros del Consejo serán elegidos por un período de cuatro años. La elección de la mitad de los Miembros del Consejo se efectuará cada dos años.





2. Los mandatos de los miembros del Consejo que lleguen a expiración no serán inmediatamente renovables, a menos que una inmediata renovación del mandato sea necesaria para salvaguardar una distribución geográfica justa y equitativa. En este caso, la admisibilidad de la petición de la renovación deberá obtenerse por la mayoría de los Miembros Efectivos, presentes y votantes.".








REGLAS DE FINANCIACION








Párrafo 12








El Párrafo 12 de las Reglas de Financiación, anexas a los Estatutos de la organización mundial del Turismo, señala textualmente lo siguiente:





"12. Los Miembros de la Organización harán entrega de su contribución durante el primer mes del ejercicio financiero correspondiente, por el cual es debido. La suma total de esta contribución decidida por la Asamblea será comunicada a los Miembros seis meses antes del ejercicio financiero al cual se refiere.





Sin embargo, el Consejo podrá aceptar casos de atrasos de pagos de cuotas justificados, resultantes de los diferentes ejercicios financieros que están en vigor en los diferentes países.".





La Tercera Asamblea General de la Organización Mundial del Turismo, reunida el año 1979, en Torremolinos, España, adoptó la Resolución Nº 61 (III), mediante la cual se sustituyó el texto del párrafo 12 descrito, por el que se indica a continuación:





"12. Los Miembros de la Organización harán entrega de su contribución durante el primer mes del ejercicio financiero correspondiente, por el cual es debida. La suma total de esta contribución decidida por la Asamblea será comunicada a los Miembros seis meses antes del ejercicio financiero durante el cual se celebre la Asamblea general, y dos meses antes de los demás ejercicios financieros. Sin embargo, el Consejo podrá aceptar casos de atrasos de pagos de cuotas justificados, resultantes de los diferentes ejercicios financieros que están en vigor en los diferentes países.".








Párrafo 13








El Párrafo 13 de las Reglas de Financiación señala textualmente lo siguiente:





"13. Al Miembro que esté en demora en el pago de sus cuotas financieras para los gastos de la organización, se le retirará el privilegio del cual se benefician los Miembros, en forma de servicios y del derecho de voto en la Asamblea y en el Consejo cuando la suma adeudada sea igual o superior a la contribución debida por él referente a los dos años financieros anteriores. A petición del Consejo, la Asamblea podrá no obstante, autorizar este Miembro a participar en el voto y a beneficiarse de los servicios de la Organización, si llegare a la conclusión de que la demora se debe a circunstancias ajenas a la voluntad de dicho Miembro.".





Ahora bien, la Asamblea General de la organización Mundial del Turismo, reunida en sesión plenaria en Roma, Italia, el año 1981, adoptó la Resolución Nº 92 (IV), mediante la cual se sustituye el Párrafo 13 descrito, por otro, del siguiente tenor:





" 13. a) Un Miembro que esté en demora de un año o más en el pago de sus cuotas financieras para los gastos de la Organización no podrá formar parte del Consejo Ejecutivo ni ejercer f unción alguna en el seno de los órganos de la Asamblea General.





b) Al Miembro que esté en demora de un año o más en el pago de sus cuotas financieras para los gastos de la Organización, sin haber podido explicar la naturaleza de las circunstancias que le impiden proceder a ese pago ni haber indicado las medidas que adoptará para liquidar sus atrasos, deberá pagar estos últimos con un recargo compensatorio que ascenderá al dos por ciento de dichos atrasos.





c) Al Miembro que esté en demora en el pago de sus cuotas financieras para los gastos de la organización se le retirará el privilegio del cual se benefician los Miembros, en forma de servicios y del derecho de voto en la Asamblea y en el Consejo, cuando la suma adeudada sea igual o superior a la contribución debida por él referente a los dos años financieros anteriores.





A petición del Consejo, la Asamblea podrá, no obstante, autorizar a este Miembro a participar en el voto y a beneficiarse de los servicios de la Organización, si llegara a la conclusión de que la demora se debe a circunstancias ajenas a la voluntad de dicho Miembro.".





Vuestra Comisión, una vez analizadas todas y cada una de las modificaciones a los Estatutos de la Organización Mundial del Turismo y a las Reglas de Financiación, anexas a dichos Estatutos, aprobó la iniciativa que tuvisteis a bien encomendar a su estudio, en general y particular.





En consecuencia, vuestra Comisión de Relaciones Exteriores tiene el honor de proponemos, por la unanimidad de sus miembros presentes, HH. Senadores señores Alessandri, Larre y Mc Intyre, que aprobéis el siguiente








P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:








"Artículo único.- Apruébanse las modificaciones a los artículos 38, 37, 14 y 15 de los Estatutos de la Organización Mundial del Turismo y a los Párrafos 12 y 13 de las Reglas de Financiación, anexas a dichos Estatutos, adoptadas mediante las Resoluciones 61 (III), de 1979; 92 (IV) y 93 (IV), de 1981; 134 (V) y 135 (V), de 1983, y 208 (VII), de 1987, en la Tercera, Cuarta, Quinta y Séptima Asamblea General de la Organización.".








Acordado en sesión de fecha 5 de agosto de 1997, con asistencia de los Honorables Senadores señores Arturo Alessandri Besa (Presidente Accidental), Enrique Larre Asenjo y Ronald Mc Intyre Mendoza.





Sala de la Comisión, a 11 de agosto de 1997.














SERGIO SEPULVEDSA GUMUCIO


Secretario





