BOLETIN N° 13-04

SEGUNDO INFORME DE LA COMISION DE EDUCACION PUBLICA recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que introduce enmiendas a la ley N° 18.962, Orgánica Constitucional de Enseñanza.
======================================
HONORABLE SENADO:

Vuestra Comisión de Educación Pública tiene el honor de informaros, en el trámite de segundo informe, el proyecto de ley de la Honorable Cámara de Diputados individualizado en el rubro, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República.

Como se señaló en el primer informe, la mencionada iniciativa legal ha sido declarada de “simple urgencia”, en todos sus trámites, mediante Mensaje del Ejecutivo dirigido al Presidente del Senado, del que se ha dado cuenta en la sesión celebrada por la corporación el Miércoles 11 de Julio en cursos fecha desde la cual comienza a correr el plazo de treinta días que señala el artículo 27, inciso primero, de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional. En consencuencia, el plazo constitucional de que dispone el Senado para despachar, en segundo trámite, este proyecto, vence el 10 de Agosto, del presente año.

Es de conocimiento del Senado que el proyecto consta de dos artículos: El primero deroga la ley N° 18.862, y el segundo, introduce a la ley N° 18.962, Orgánica Constitucional de Enseñanza, cinco modificaciones indicadas mediante números. Así, en el Nº 1 agrega al artículo 52, dos letras nuevas destinadas a incorporar los títulos de Educador de Párvulos y de Periodista, dentro de los títulos profesionales que requieren haber obtenido el grado de licenciado; luego, en el N° 2) intercala en el inciso primero del articulo 72, a continuación de la coma (,) que sigue a la palabra “Naval”, la expresión “Aeronáutica”; en seguida, en el N° 3) deroga el inciso segundo del artículo 2° transitorio y el articulo 3° transitorio; a continuación, en el N° 4) agrega en el articulo 4º transitorio, en punto seguido (.), la frase: “En estos casos, el Ministerio de Educación Pública contará con un plazo de 12 meses para pronunciarse acerca de la solicitud; y, finalmente, en el N° 5) intercala en el artículo 7º transitorio, entre los vocablos “pedagogía” y “que” las siguientes palabras precedidas de una coma (,) : “,educación parvularia y periodismo.”.

Debido a que ambos artículos fueron objeto de indicaciones, no cabria aplicar el artículo 106 del Reglamento de la Corporación, no obstante lo cual podríais acordar observar su mecanismo respecto de los N°s. 4) y 5) del artículo 2° de nuestro anterior informe, que no fueron objeto de indicaciones ni de modificaciones en este tramite.

Hechas estas observaciones, deseamos dejar cons​tancia, para los efectos reglamentarios1 de lo siguiente:

I.- INDICACIONES RECHAZADAS: N°s. 1, 2, 3 y 4.

II.- INDICACIONES RETIRADAS: No hay.

III.- INDICACIONES DECLARADAS INADMISIBLES: No hay.

(Todas estas indicaciones aparecen en el Boletín N° 13-04 del Senado, que se acompaña y se considera parte integrante de este segundo informe.)

Os hacemos presente, asimismo, que hay una indicación que si bien formalmente podría estimarse como aprobada, en el fondo, no lo fue, porque se rechazaron algunas ideas y se modificaron otras , por lo que podría considerarse parcialmente rechazada y aprobada con modificaciones: Nº 5.
En el cuerpo de este informe nos referiremos a las ideas rechazadas y partes aprobadas, con modificaciones, de esta indicación.

- - -

Pasamos a referirnos, a continuación, a las modificaciones propuestas en este informe.
ARTÍCULO 1º

Esta disposición deroga la ley Nº 18.862 y expresa que:
“Cuando, por razones que no sean imputables a las Universidades creadas de conformidad con el decreto con fuerza de ley Nº 1, de Educación, de 1980, éstas carecieren de universidad examinadora respecto de las carreras que imparten, el Ministerio de Educación Pública podrá encargar a una determinada Universidad o a una Comisión Interuniversitaria la realización de las correspondientes funciones.”.

Se formuló a esta disposición, la siguiente indicación:

1.- De los HH. Senadores señora Olga Feliú y Sergio Díez, para suprimirlo.

Esta indicación fue rechazada por la unanimidad de los miembros de vuestra Comisión está contenida en el inciso segundo, del artículo 2º transitorio, de la ley Nº 18.962.

ARTÍCULO 2º

Este artículo introduce a la ley Nº 18.962, Orgánica Constitucional de Enseñanza, diversas enmiendas indicadas mediante números.
Se formuló a este artículo, la siguiente indicación:

2.- De los HH. Senadores señora Carmen Frei y señores Arturo Frei, Eduardo Frei, Ricardo Hormazábal, Sergio Páez y Humberto Palza, para agregar el siguiente Nº1), nuevo:
“1) Agrégase en el artículo 32, después de la letra i), la siguiente letra:
i) Dos representantes del Colegio de Profesores, elegidos de entre sus miembros. Uno deberá ser de la Educación Básica y otro de la Educación Media.”.”.

Esta indicación va había sido presentada a la consideración de la Comisión, en el primer informe, por el H. Se​nador señor Palza y rechazada, en esa oportunidad.

La Comisión procedió a debatirla nuevamente y, en atención a que no se acompañaron nuevos antecedentes para modificar su posición anterior, procedió a rechazarla por las mismas consideraciones señaladas en el primer informe.

Vuestra Comisión, en consecuencia. rechazó esta indicación por tres votos contra dos. Votaron en contra los HH. Senadores señores Cantuarias. Larre y Ruiz Danyau y a favor los HH. Senadores señores Pacheco y Palza.

- - -
N° 1)

Este número introduce al artículo 52. de la lev 18.962. Orgánica Constitucional de Enseñanza. dos letras nuevas destinadas a incorporar los títulos de Educador de Párvulos y de Periodista, dentro de los títulos profesionales que requieren haber obtenido el arado de licenciado.

Se formuló a este número la siguiente indicación:

3.-
De los HH. Senadores señora Carmen Frei y señores Arturo Frei, para agregar en el N° 1) , letra c) del artículo 2°, la siguiente letra q), nueva:

“g) Título de Sociólogo. Licenciado en Ciencias Sociales.”.

Como se señaló en el primer informe, la Comisión fue partidaria, también, de ampliar esta indicación incorporando otras carreras, pero acogió la petición del Ejecutivo en el sentido de que no se introduzcan nuevas modificaciones en esta materia. Tientras no se haya completado un análisis más global de la leqislación universitaria, que actualmente está efectuando la Comisión de Estudio de la Educación Superior, la que deberá expedir su informe sobre estos asuntos antes del 3 de noviembre próximo.

Vuestra Comisión, por tres votos en contra, uno a favor y una abstención, rechazó esta indicación. Votaron por el rechazo los HH. Senadores señores Cantuarias, Larre y Ruiz Danyau; por la aprobación, el Senador señor Palza y se abstuvo. el H. Senador señor Pacheco.

N° 2)

Este numero tiene por objeto intercalar en el inciso primero del artículo 72, a continuación de la coma (,) cue sique a la palabra “Naval”, la expresión “Aeronáutica,”.

Se formuló a este número, la siguiente indicación:

4.- De la H. Senadora señora Olqa Feliú, para suprimir este número.

El inciso primero del artículo 72 expresa que las Academias de Guerra de las Fuerzas Armadas, las Academias Politécnicas Militar, Naval, la Escuela Técnica de la Dirección General de Aeronáutica Civil y el Instituto Superior de Ciencias Policiales de Carabineros de Chile podrán otorqar además de títulos profesionales, grados académicos de licenciado,- maqister y doctor en los ámbitos inherentes a sus respectivos quehaceres profesionales.
La Comisión consideró de toda justicia incorporar a la Academia Politécnica Aeronáutica entre aquellas que podrán atorqar además de títulos profesionales, grados académicos de licenciado, magíster y doctor, como señala el inciso recién transcrito, y consideró que su omisión se debió, tal vez, a un error tipográfico.

Esta indicación fue rechazada por la unanimidad de vuestra Comisión.

N° 3)

Este número tiene por objeto:

a) Derogar el inciso segundo del artículo 2º transitorio que dice que el Ministerio de Educación Pública podrá encargar a una determinada entidad examinadora o a una comisión especial, la realización de las actividades de examinación cuando, por circunstancias ajenas a las entidades adscritas a este sistema, carecieren de ellas. Por otra parte, la entidad examinada podrá en esta misma situación, parcialmente, someterse al sistema de acreditación,

b) Derogar el inciso tercero transitorio que expresa que las entidades de Educación Superior que se creen dentro del niazo de dos años a contar de la fecha de publicación de esta ley, podrán optar por el sistema de examinación establecido en el decreto con fuerza de ley N° 1, de 1980 y N° 5, de 1981, del Ministerio de Educación pública, en las mismas condiciones señaladas en el artícu​lo precedente1 o por el sistema de acreditación previsto en este cuerpo legal. Luego, en un inciso segundo, agrega que transcurrido dicho plazo, sólo regirá el sistema de acreditación de que trata el párrafo 2º del Título III de esta ley.

Se formuló a este número la siguiente indicación:

5.- Del H. Senador señor Diez para suprimirlo. La Comisión consideró conveniente analizar separadamente estas derogaciones.

En relación con el inciso segundo del artículo 2° transitorio manifestó la conveniencia de mantener esta disposición con el objeto de precaver la situación de indefensión en que podrían quedar una o dos promociones de alumnos de aquellas universidades que se encuentran actualmente funcionando y que se están rigiendo por el sistema de examinación, cuando por circunstancias ajenas a ellas se vean privadas de entidad examinadora en el caso que la hayan tenido y no encuentren una nueva. En esa eventualidad quedarían desprovistas de un ente examinador y, consecuencialmente, estarían obligadas a recurrir al sistema de acreditación no pudiendo optar debiendo, por lo tanto empezar de nuevo.

La Comisión deja constancia que esta disposición se mantendría para las universidades que ya están funcionando y no rige para las nuevas que se creen.

Finalmente, vuestra Comisión fue partidaria de aprobar esta indicación en eL sentido de mantener el inciso segundo del artículo 2° transitorio, por las razones mencionadas, pero reemplazando, en dicho inciso, las palabras “podrá encargar” por “encargará”.

La expresión “podrá encargar” es optativa. facultativa y discrecional. por ello se prefiere utilizar el térrnino “encargará” que es imperativa.

El fundamento de esta modificación radica en las razones anteriormente manifestadas.

Votaron por la afirmativa los HH. Senadores señores CantuariaS, Larre y Ruiz Danyau y se abstuvieron los señores Palza y Pacheco.

En cuanto a la mantención del artículo 3° transitorio la Comisión rechazó la indicación del señor Diez y fue partidaria de su derogación por cuanto el espíritu de la ley radica en que las nuevas universidades que se creen deben acreditarse y, por lo tanto, regirse por la nueva normativa.

Esta indicación fue rechazada por cuatro votos contra uno. Votaron por el rechazo los HH. Senadores señores Cantuarias, Ruiz Danyau, Palza y Pacheco y por su mantención el H. Senador señor Larre.
En mérito de los antecedentes expuestos, vuestra Comisión de Educación Pública tiene el honor de recomendaros la aprobación del proyecto de ley contenido en nuestro primer informe, con las modificaciones que en seguida se indican:

ARTICULO 2º
Nº 3)

Consultar las siguientes modificaciones a este N° 3) del articulo 2° que enmienda la ley N° 18.962, Orgánica Constitucional de Enseñanza:

1) Sustituir la oración inicial que dice: “Deróganse el inciso segundo del artículo 2° transitorio” por la si​guiente: “Reemplázanse, en el inciso segundo del articulo 2° transitorio, las palabras “podrá encargar” por “encargará””, y
2)
Intercalar entre la conjunción “y” que antecede a la expresión “el artículo” y el vocablo “el” la palabra “depóngase”.

Con las modificaciones anteriores el proyecto de

ley aprobado por vuestra Comisión de Educaci6n Pública queda como sigue:

PROYECTO DE LEY:

‘Artículo 1°.- Derogase la ley Nº 18.862.

Artículo 2°.- Introdúcense a la ley Nº 18.962,

Orgánica Constitucional de Enseñanza, las modificaciones que a continuación se indican:

1)
introdúcense, al artículo 52, las siguientes enmiendas:

a) Suprímese, en la letra n) la conjunción “y” que aparece al final de esta letra, reemplazando la coma (,) que la antecede, por un punto y coma (;)

b) Sustitúyese en la letra ñ), el punto final (.) por un punto y coma (;).
c) Agréganse, a continuación de la letra ñ), las siguientes letras, nuevas:

“o) Título de Educador de Párvulos. Licenciado en Educación, y

p) Título de Periodista. Licenciado en Comunicación Social.”.
2) Intercálase en el inciso primero del artículo 72, a continuación de la coma (,) que sigue a la palabra “Naval”, la expresión “Aeronáutica,”;
3) Reemplázanse, en el inciso segundo del artículo 2º transitorio, las palabras “podrá encargar” por “encargará’ y derógase el artículo 3° transitorio.

4) Agrégase en el artículo 4° transitorio, en punto seguido (.), la frase: “En estos casos, el Ministerio de Educación Pública contará con un plazo de 12 meses para pronunciarse acerca de la solicitud, y
5) Intercálase en el artículo 7° transitorio, entre los vocablos “pedagogía” y “que” las siguientes palabras precedidas de una coma (,): “,educación parvularia y periodismo.”.”
- - -
Acordado en sesión celebrada el día Miércoles 1° de Agosto de 1990, con asistencia de sus miembros los HH. Senadores señores Eugenio Cantuarias (Presidente) , Enrique Larre, Máximo Pacheco, Humberto Palza y César Ruiz Danyau.

Sala de la Comisión, a 1° de Agosto de 1990.
ANA MARÍA JARAMILLO FUENZALIDA

         Secretaria de la Comisión
