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INFORME DE LA COMISION MIXTA recaído en el proyecto  de ley  sobre Fondo  de  Estabilización de Precios del Petróleo.

Honorable Cámara de Diputados,
Honorable Senado:


Vuestra Comisión Mixta, tiene el honor de proponeros la forma y modo de resolver las dificultades producidas entre el Honorable Senado y la Honorable Cámara de Diputados, con ocasión de la tramitación del proyecto de ley individualizado en el rubro.

La Honorable Cámara de Diputados, en sesión de fecha 11 de Diciembre en curso, nombró como integrantes de la Comisión Mixta a los Diputados señores don Jaime Estévez, don Rubén Gajardo, don Juan Carlos Latorre, don Cristián Leay y don Eugenio Munizaga. Posteriormente, se reemplazó al Diputado señor don Juan Carlos Latorre por el Diputado señor don Sergio Pizarro, lo que fue unánimemente aprobado por vuestra Comisión Mixta.

El Honorable Senado, en sesión de 12 de Diciembre en curso, designó como integrantes de la Comisión Mixta a los miembros de su Comisión de Minería, Honorables Senadores señora doña Carmen Frei y señores don Arturo Alessandri, don Rolando Calderón, don Sergio Diez y don Anselmo Sule.

Previa citación formulada por Su Excelencia el señor Presidente del Senado, la Comisión Mixta se constituyó, en el día de hoy, Martes 18 de Diciembre de 1.990, a las 10:15 horas, con la asistencia de los Honorables Senadores señora Frei, y señores Alessandri, Diez y Sule y de los Diputados señores Estévez, Gajardo, Leay, Munizaga y Pizarro.

La Comisión Mixta eligió como su Presidente a la Honorable Senadora señora Frei, quien también lo es de la Comisión de Minería del Senado, y, acto seguido, se dedicó al cumplimiento de su cometido.

Asistió, asimismo, a la sesión, el Honorable Senador señor Piñera.

- - - - - - - - -


La controversia surgió por el rechazo de la Honorable Cámara de Diputados a una de las modificaciones introducidas al proyecto, por el Senado, en segundo trámite constitucional.


Dicha modificación, rechazada -como se ha dicho- por la Honorable Cámara de Diputados, consistía en agregar un artículo 9º, nuevo, del siguiente tenor:


"Artículo 9º.- Las normas establecidas en esta ley regirán por el plazo de 30 meses.

Los destinos del Fondo, al término de la vigencia de la ley se determinarán en la Ley de Presupuestos del año respectivo, previo reintegro de los recursos establecidos en el inciso primero del artículo 5º.".

Puesto en debate el asunto, hicieron uso de la palabra todos los miembros de vuestra Comisión Mixta, pronunciándose por el rechazo del artículo –y, en consecuencia, por la mantención del criterio de la Honorable Cámara de Diputados- los Honorables Senadores señora Frei y señor Sule, y los Diputados señores Estévez, Gajardo, Leay y Pizarro. Por su parte, se pronunciaron por mantener el criterio del Senado, y, en consecuencia, el artículo 9º aprobado por esta Corporación, los Honorables Senadores señores Alessandri y Diez, y el Diputado señor Munizaga.

Atendida la brevedad del tiempo de que dispone vuestra Comisión Mixta, unánimemente se acordó no dejar constancia, en este informe, de las opiniones personales emitidas por cada uno de sus miembros.

Vuestra Comisión Mixta también unánimemente, acordó no proponer ninguna solución alternativa, sino que pronunciarse, derechamente, por la mantención o rechazo del aludido artículo 9º.


Puesto en votación se pronunciaron por la eliminación del artículo los Diputados señores Estévez, Gajardo, Leay y Pizarro; y por su mantención los Honorables Senadores señores Alessandri, Diez y Sule y el Diputado señor Munizaga. Se abstuvo, la Honorable Senadora señora Frei.


Producido el empate, y como la abstención influía en el resultado, se repitió la votación.

Votaron por eliminar el aludido artículo 9º los Diputados señores Estévez, Gajardo, Leay y Pizarro. Votaron por la mantención del artículo los Honorables Senadores señores Alessandri y Diez y el Diputado señor Munizaga. Se abstuvieron los Honorables Senadores señora Frei y señor Sule.


En consecuencia, conforme a las normas reglamentarias, se sumaron las abstenciones a la mayoría y se acordó la mantención del criterio de la Honorable Cámara de Diputados y, por ende, la no aprobación del artículo 9º, agregado por el Senado.

Los Honorables Senadores señora Frei y señor Sule solicitaron dejar expresa constancia que, participando del criterio de mayoría, se abstenían, para hacer honor a un compromiso asumido durante la discusión del asunto en el Senado.

- - -


Vuestra Comisión Mixta, en consecuencia, os propone –como forma de resolver la divergencia producida, suprimir el aludido artículo 9º, manteniendo el criterio de la Honorable Cámara de Diputados, que acordó su rechazo.
- - -


Acordado en sesión del día de hoy, con asistencia de los Honorables Senadores señora Frei y señores Alessandri, Díez y Sule; y de los Diputados señores Estévez, Gajardo, Leay, Munizaga y Pizarro.


Sala de la Comisión Mixta, a 18 de Diciembre de 1.990.


CARLOS HOFFMANN CONTRERAS


                         Secretario
