BOLETÍN N° 1.434-12 INFORME DE LA COMISIÓN DE VIVIENDA Y URBANISMO, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica diversas normas de la ley N° 19.229, que facultó al Ministerio de Bienes Nacionales para suscribir, en representación del Fisco, los actos que señala en favor de los deudores hipotécanos de la ex Asociación Nacional de Ahorros v Préstamos.

Honorable Senado:

Vuestra Comisión de Vivienda y Urbanismo tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, en segundo trámite constitucional, iniciado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República.

Asistió a las sesiones en que vuestra Comisión analizó la iniciativa en informe el señor Subsecretario de Bienes Nacionales, don Sergio Vergara Larraín.

Cabe hacer presente que la Sala de la Corporación, en sesión N°61a, en jueves 11 de mayo de 1995, acordó que el presente proyecto, ya informado por la Comisión de Medio Ambiente y Bienes Nacionales, pasara a vuestra Comisión, en atención a que ella había estudiado anteriormente la iniciativa que finalizó en la dictación de la ley N°19.229, norma legal que se está modificando por el proyecto en comento.
ANTECEDENTES
Mensaje de S.E. el Presidente de la República
De acuerdo con el Mensaje la iniciativa en informe persigue modificar la ley N° 19.229, con el objeto de subsanar diversas situaciones que no fueron contempladas en la referida ley.
Dicho cuerpo legal facultó al Ministerio de Bienes Nacionales para suscribir, en representación del Fisco, las escrituras públicas de 'compraventa, cancelación y alzamiento de hipotecas, gravámenes y prohibiciones, en beneficio de aquellos deudores hipotécanos cuyos créditos derivados o adquiridos por el Sistema Nacional de Ahorro y Préstamo hubieren sido pagados íntegramente según conste en los registros de deudores de la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo o, en subsidio, ello se acreditara fehacientemente por el interesado.

Entre las situaciones detectadas, durante la aplicación de la ley, el Mensaje menciona las siguientes:
a) Deudores que no figuran en los registros de la ex ANAP y carecen de documentación para demostrar el pago del crédito respectivo.
Se señala, además, que tales registros no proporcionan en forma total y actualizada la información requerida para dar cumplimiento a la ley, pues hay un nlimero indeterminado de créditos que fueron excluidos en razón de la antigüedad de su pago.
Agrega, asimismo, que, aun cuando el Ministerio de Bienes Nacionales posee un registro completo de deudores, el término de la existencia legal de la ANAP, ocurrido en 1990, imposibilita obtener documentos que acrediten el pago de los créditos no registrados. Señala, también, que los interesados sostienen que no habría razón para que, en tales circunstancias, se les impida sanear el inmueble de su propiedad.
b) Créditos hipotécanos que, según ios registros de deudores, fueron cedidos o licitados a bancos, sociedades financieras u otras personas naturales y jurídicas, encontrándose las respectivas garantías reales inscritas en favor de una ex Asociación, Caja Central o Asociación Nacional de Ahorros y Préstamos, o bien de las ex Cajas de Previsión y Servicio de Seguro Social que se fusionaron en el Instituto de Normalización Previsional, por no haberse perfeccionado la cesión, o no haberse subinscrito por el cesionario al margen de las anotaciones correspondientes.
Se señala que las instituciones cesionanas, cuyos créditos han sido cancelados, no han regularizado en los respectivos registros conservatorios los alzamientos de las garantías constituidas, dando lugar a un grave problema para los ex deudores, quienes no pueden disponer libremente de los bienes garantizados. Esta situación afecta principalmente, en distintas regiones, a diversas Cooperativas Habitacionales.
c) Necesidad de agilizar el otorgamiento de escrituras de cancelación y alzamiento de hipotecas y prohibiciones que garantizaban los créditos del Servicio de Seguro Social y de las ex Cajas de Previsión, que fueron cedidos por el Instituto de Normalización Previsional a la ex ANAP, y también respecto de los créditos cedidos a Bancos, Sociedades Financieras u otras personas naturales o jurídicas, por la ex-Anap, que esta última adquirió al I.N.P.
d) Solucionar problemas de títulos de dominio que afectan a un gran número de deudores provenientes de créditos de carácter habitacional otorgados por las ex Cajas de Previsión.
Proyecto de ley aprobado por la H. Cámara de Diputados
El proyecto de ley aprobado por la señalada Corporación, consta de dos artículos, cuya descripción se efectúa a continuación:

Artículo 1°
Introduce, en tres numerales, enmiendas a la ley N° 19.229.
Numeral 1
Agrega una oración al inciso final del artículo 1°, de acuerdo con la cual las facultades que en este inciso se confieren al Ministerio de Bienes Nacionales se aplican también tratándose de los créditos hipotecarios que le fueron cedidos a la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo por el Instituto de Normalización Previsional, respecto de los que, no obstante estar íntegramente pagados, continúen
inscritas las garantías hipotecarias y las prohibiciones a favor de las ex Cajas de Previsión Social y del Servicio de Seguro Social.
Numeral 2
Incorpora, a continuación del artículo 1°, de la ley N° 19.229, un artículo 1° bis.
Dispone el inciso primero de esta disposición, que los dueños de inmuebles o quienes tengan interés en ello, que registren inscripciones de hipotecas, gravámenes y prohibiciones vigentes, en garantía de créditos hipotecarios a favor de la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo o de la Caja Central de Ahorros y Préstamos en liquidación, pero cuyos nombres no aparezcan en las nóminas contenidas en los registros de deudores que mantenían aquellas entidades disueltas, podrán impetrar el alzamiento y la cancelación de los gravámenes y de las prohibiciones, presumiéndose el pago íntegro de su deuda. El Ministerio de Bienes Nacionales dispondrá el otorgamiento de las respectivas escrituras sobre la base de los elementos de convicción que le presente el interesado.
El inciso segundo establece como presunción de derecho que la deuda se encuentra íntegramente pagada si la acción para cobrarla está prescrita.
Numeral 3
Agrega, a continuación del articulo 7° de la ley N° 19.229, un artículo 7° bis.
El inciso primero de este precepto establece que respecto de los créditos cedidos a bancos, sociedades financieras y otras personas naturales o jurídicas, cuyas garantías reales permanecen aún inscritas a favor de la ex Asociación Nacional de .Aliono y Préstamo o de la Caja Central de Ahorros y Préstamos, por no haberse practicado las correspondientes submscnpciones se faculta al Ministerio de Bienes Nacionales para que, previo consentimiento y en representación del acreedor, otorgue la respectiva escritura de cancelación y alzamiento de gravámenes y de prohibiciones.
El inciso segundo señala que respecto de los créditos cedidos a bancos, sociedades financieras u otras personas naturales o jurídicas por la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo o por la Caja Central de Ahorros y Préstamos en liquidación, cuyas garantías reales y prohibiciones siguen inscritas a nombre de las ex Cajas de Previsión Social y del Servicio de Seguro Social, fusionadas en el Instituto de Normalización Previsional, se faculta a esta última entidad para que, previo consentimiento y en representación del acreedor, otorgue la correspondiente escritura pública de cancelación y de alzamiento de gravámenes y de prohibiciones.
Articulo 2°
Prescribe que las facultades concedidas a la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamos por el arríenlo 6° del decreto con fuerza de ley N° 33, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, de 1987, se entenderán también otorgadas al Ministerio de Bienes Nacionales quien deberá ejercerlas con el consentimiento de los cesionarios de los créditos provenientes de la asignación de viviendas.
Cabe consignar que las facultades a que alude el citado artículo 6° del D.F.L. N° 33, están referidas a realizar las gestiones necesarias para que los deudores suscriban las respectivas escrituras de compraventa y/o mutuos y gravámenes que correspondiere.
Trámite ante la Comisión de Medio Ambiente v Bienes Nacionales del Senado
Por su parte, la Comisión de Medio Ambiente y Bienes Nacionales de la Corporación, propone aprobar el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, sustituyendo su artículo 2°.
Al respecto, se señala en el informe de la aludida Comisión, que el Ejecutivo formuló una indicación para reemplazar el texto del artículo 2°, con el objeto de precisar el sentido y alcance de la disposición en dos aspectos: por una parte, mejorar la redacción del precepto de manera de dejar claramente consignado que las facultades que se vienen confiriendo al Ministerio de Bienes Nacionales lo son respecto de los créditos que provengan de asignaciones de viviendas; por otra, establecer que tales facultades serán ejercidas directamente por el Ministerio cuando se trate de créditos de dominio ñscal, o con el expreso consentimiento de los cesionarios, en su caso.
El   texto   del   artículo   2°  aprobado   por  la  referida Comisión, es el siguiente:
"Artículo 2°.- Se entenderán otorgadas al Ministerio de Bienes Nacionales, respecto de los créditos que provengan de asignaciones de viviendas, las facultades que el artículo 6° del decreto con fuerza de ley N° 33, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, de. 1987, confiere a la Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo. El Ministerio de Bienes Nacionales ejercerá directamente estas atribuciones cuando se trate de créditos de dominio fiscal, o con el expreso consentimiento de los cesionarios, en su caso.1'.
DISCUSIÓN GENERAL
Vuestra Comisión consideró los planteamientos que formuló el señor Subsecretario de Bienes Nacionales, quien expresó que las normas que se están proponiendo tienen por objeto facilitar y resolver ciertas situaciones que se crearon, a partir de la cesión por la ley N° 19.229, de los créditos provenientes de la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo, que en la actualidad son del Fisco.
En la ley N° 19.229 subsisten algunos problemas que el proyecto de ley viene a resolver. Concretamente se refieren a la facultad de alzar hipotecas, gravámenes y prohibiciones, lo que no puede efectuarse aunque esté acreditada la extinción de la obligación.
La modificación que plantea el artículo 1° bis faculta al Ministerio de Bienes Nacionales para otorgar el alzamiento de hipotecas, gravámenes y prohibiciones sobre la base de los elementos de convicción que acompañe el interesado. Esto viene a corregir una disposición de la ley N° 19.229 que solamente permite el alzamiento cuando conste la extinción de la deuda en una lista que proporcione el Ministerio de Hacienda. En dicha lista aparecen los deudores hipotecarios e incluso algunos con su deuda extinguida, pero también existen numerosas personas que han pagado su obligación y no aparecen en la nómina del
Ministerio y no existe  la facultad legal para proceder al  alzamiento correspondiente.
En cuanto a entender presentas las obligaciones, ello no es posible por la dificultad de prueba de la prescripción.
El Ministerio de Bienes Nacionales estima que alrededor de 20.000 personas, deudoras y no deudoras, siguen sujetas a hipotecas, gravámenes y prohibiciones. Las no deudoras no tienen a quien impetrarles el alzamiento y las que deben no tienen a quien pagarle.
Agregó el señor Subsecretario, que la otra situación regulada por el proyecto de ley en cuestión, dice relación con los créditos cedidos por la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo o por la Caja Central de Ahorros y Préstamos en liquidación, a los bancos, sociedades financieras y a otras personas naturales o jurídicas, donde las hipotecas, gravámenes y prohibiciones todavía siguen inscritos en favor de dichas entidades. Con la modificación propuesta se facultaría al Ministerio de Bienes Nacionales para otorgar las correspondientes escrituras de cancelación y alzamiento.
Similar situación se presenta respecto a las hipotecas, gravámenes y prohibiciones inscritas a favor de las ex Cajas de Previsión Social y del Servicio de Seguro Social, la que se busca solucionar, facultando al Instituto de Normalización Previsional para otorgar las escrituras de cancelación v alzamiento.
El señor Subsecretario agregó que estimaba conveniente destacar y poner en conocimiento de la Comisión, que los deudores contemplados en la lista del Ministerio de Hacienda, están acogidos a un decreto dictado por ese Ministerio donde se les rebaja el monto de sus obligaciones. Paralelamente, por aplicación de la ley N° 19.229, se dictó el decreto supremo N° 1.853, publicado en el Diario Oficial el 24 de mayo recién pasado, por el que se establecieron diversas rebajas según la categoría de la deuda. Este decreto fue objetado, en principio, por la Contraloria, pero el Ministerio de Bienes Nacionales demostró su legalidad, v el organismo contralor tomó razón de él v en la actualidad rige plenamente.
Las rebajas contenidas en el citado decreto oscilan entre un 50 a un 95%, resultando beneficiados alrededor de 4 mil 700 deudores, algunos de ellos con una rebaja ascendente al porcentaje más alto.
El H. Senador señor Sergio Diez propuso darle otra
estructura al proyecto, a fin de abordar en forma integral la solución al
problema habitacional que aqueja a los deudores de la ex Anap de que
trata la presente iniciativa legal.
,J
Su Señoría señaló que el problema principal es el que aqueja a aquellas personas que tienen inscritas sus hipotecas, gravámenes y prohibiciones, no pudiendo alzarlas por no aparecer en la lista del Ministerio de Hacienda.
Agregó el señor Senador que cuando una deuda es cedida a un tercero cualquiera, el proyecto de ley faculta al Ministerio de Bienes Nacionales para alzar la hipoteca con consentimiento del tercero (bancos, sociedades financieras y otros). Si no existiere dicho consentimiento, no podría alzarse, aunque el deudor haya probado de mil maneras el pago de la deuda.
En cuanto al inciso segundo del articulo 1° bis, aprobado por la Cámara de Diputados, propuso que se redactara estableciendo que debe acreditarse que la deuda está presenta o que está cancelada.
Finalmente, Su Señoría estimó que debería buscarse una fórmula para solucionar el problema de los deudores de las cooperativas de vivienda.
El H. Senador señor Jorge Lavandera expresó su concordancia con lo planteado por el H. Senador señor Diez, indicando que, además, se debería incorporar en el proyecto la posibilidad de que el Ministerio de-Bienes Nacionales no sólo actuara a petición de parte, sino que también tuviera facultades para hacerlo de oñcio, ya que entre los deudores -especialmente en los que él conoce de su región- se encuentran personas que no tienen la posibilidad de informarse sobre la forma de operar de la ley e incluso ni siquiera llegar a enterarse de su existencia, por lo que asimismo solicitó del Ministerio que se le diera la más amplia publicidad a la iniciativa legal en estudio.
Agregó Su Señoría que todas las deudas de la ex-ANAP tienen más de quince años, por lo que debieran estar presentas. Es así que existen muchos casos de personas respecto de las cuales la deuda está presenta, pero les siguen cobrando. Además, dentro de los deudores de la ex-ANAP, se encuentran otras categorías de deudas. La primera son aquellas no reajustables, pero que fueron reajustadas por una ley -inconstitucional, ajuicio de Su Señoría-, puesto que dichos deudores tenían derecho adquirido respecto a la no reajustabilidad de su deuda. Otra categoría es la de aquellos deudores que pagaron y no tienen como acreditarlo, principalmente por tratarse de gente modesta e iletrada. Además, otros deudores tienen presenta la deuda, pero se les ha empezado a cobrar y las personas pagan para que no les rematen sus casas.
Por lo manifestado anteriormente, puntualizó el señor Senador, es que deben tomarse las medidas correctas, para que todas estas personas puedan solucionar sus problemas ante el Fisco.
A continuación, el H. Senador señor Arturo Frei dio lectura a un informe del Banco del Estado sobre los créditos de la ex-ANAP donde se señala que en dicha institución éstos alcanzan a 3.581. Pendientes están 1.648, de los cuales 616 son activos y 1.032 inactivos.
Añadió, el señor Senador, que respecto del proyecto de ley, entiende que ya publicada la ley N° 19.229, el Gobierno constató que debía introducirle modificaciones, ya que no se comprendieron en su texto una serie de situaciones que, cuando se tuvo que aplicar la ley, no tenían regulación.
Señaló que el Ejecutivo se ha hecho cargo de la situación y por ello ha presentado el proyecto de ley en discusión. Una vez despachado por el Congreso Nacional, el Ministerio de Bienes Nacionales deberá efectuar una labor de mucho esfuerzo, consistente en llamar a los deudores y notificarlos de su situación conforme a la ley.
Finalmente, coincidió con el H. Senador señor Diez, en el sentido de que seria conveniente buscar una fórmula que permita acogerse a los beneficios que otorga esta ley a las personas que mantienen, deudas pendientes a través del sistema de cooperativas.
El H. Senador señor Alberto Cooper señaló que con este proyecto de ley se trata de poner término a una situación que afecta a un porcentaje importante de la población.
Posteriormente, el señor Subsecretario de Bienes Nacionales precisó que el proyecto de ley se refiere a los deudores del Fisco, esto es, no incluye a los deudores del sistema financiero. Agregó que los bancos adquirieron entre un 10 a un 30% de los créditos de la ex-ANAP y otras entidades, contabilizando esas obligaciones al valor del saldo de la deuda vigente.
El señor Subsecretario, en relación con la idea de que el Ejecutivo declare presentas las obligaciones de particulares con el Fisco, acotó que es un tema complicado por estar introduciendo desigualdad entre deudores de una misma categoría.
Finalmente, señaló que el Ejecutivo consideraba del más alto interés las observaciones efectuadas y que estimaba que prontamente serían plasmadas en una indicación de S.E. el Presidente de la República.
Debido a las razones señaladas anteriormente, vuestra Comisión, por la unanimidad de sus miembros presentes HH. Senadores señores Cooper, Diez, Freí y Lavandera, aprobó en general la iniciativa.
DISCUSIÓN PARTICULAR
Vuestra Comisión abordó la discusión particular, a la luz de una indicación formulada por el Ejecutivo, que recoge la situación actual del proyecto de ley y las observaciones formuladas por los miembros de vuestra Comisión durante la discusión general del proyecto.
La referida indicación sustituye el texto del proyecto de ley, por otro de artículo único, que contiene las siguientes modificaciones:
Su número 1 suprime el inciso final del artículo primero de la ley N° 19.229.
El número 2, del artículo único sustituye el artículo 63 de la ley N° 19.229, por el siguiente:
"Artículo 6°.- El Ministerio de Bienes Nacionales, mediante resolución expedida con la sola firma del Ministro de dicha cartera, actuando de oficio o a petición de quien tenga interés en ello, dará por canceladas las deudas hipotecarias y alzará las hipotecas, gravámenes y prohibiciones, relativas a los inmuebles y cartera de créditos a que se refiere el inciso primero del artículo 1° de esta ley, en los casos siguientes:
a) Si la respectiva obligación aparece como íntegramente pagada en los registros de deudores de la ex-Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo;
b) Si la obligación no aparece en los registros de deudores de la ex-Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo;

c) Si a juicio del Ministerio de Bienes Nacionales se acredita en forma indubitable que la obligación está extinguida o no es exigible.

Se aplicará lo dispuesto precedentemente a jos créditos hipotecarios cedidos a la ex Asociación Nacional de .Ahorro y Préstamo por el Instituto de Normalización Previsional, cuyas garantías y prohibiciones continúen inscritas a favor de este Instituto, de las ex Cajas de Previsión Social o del Servicio de Sesjuro Social.
Respecto de los créditos cedidos a Bancos, Sociedades Financieras y otras personas naturales o jurídicas, cuyas garantías reales permanecen aún inscritas a favor de la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo, o de la Caja Central de Ahorros y Préstamos, el Ministerio de Bienes Nacionales ¡.-odia dar por cancelados tales créditos y alzar las hipotecas, gravámenes y prohibiciones en la forma indicada en el uiciso primero, previo consentimiento escrito del acreedor y en su representación. Si las garantías siguieran inscritas a favor de las ex cajas de previsión social o del Servicio de Seguro Social, sera el Instituto de Normalización Previsional quien otorgará las respectivas escrituras públicas de cancelación y de alzamiento de hipotecas, gravámenes y prohibiciones, previo consentimiento y en representación del acreedor.

Los Conservadores de Bienes Raices competentes con la sola presentación de copia autorizada de las resoluciones en que estén comprendidas las cancelaciones y alzamientos, deberán practicar las inscripciones, subinscripciones y anotaciones correspondientes.
Estarán exentos de todo derecho e impuesto los trámites notariales y las inscripciones conservatorias, reinscripciones, subinscnpciones, cancelaciones, alzamientos y anotaciones que sean necesarios para formalizar las resoluciones y escrituras que se dicten u otorguen de acuerdo con lo dispuesto en la presente ley.".
El señor Subsecretario de Bienes Nacionales expresó que con esta modificación se evita agregar un artículo 1° bis, nuevo, a la ley N° 19.229. Además, con la redacción dada al artículo 6°, fruto de una sugerencia de la Comisión, salvo las garantías inscritas a favor de las ex cajas de previsión, o del Servicio de Seguro Social, se evitan operaciones costosas y complicadas como las derivadas de la suscripción de escrituras públicas. Basta la resolución del Ministerio para que el Conservador de
Bienes Raíces competente practique las anotaciones correspondientes.  Es lina forma práctica y rápida de solucionar el problema.
Respecto al caso de los créditos cedidos a Bancos, Sociedades Financieras y otras entidades se exige el consentimiento previo y por escrito de dichas instituciones.
El número 3 del artículo único agrega, a continuación del artículo 8°, los siguientes artículos 9° y 10, nuevos:
"Artículo 9°.- Se entenderán otorgadas al Ministerio de Bienes Nacionales, respecto de los créditos que provengan de asignaciones de viviendas, las facultades que el artículo 6° del D.F.L. N° 33 del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, de 19S7, confiere a la Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo. El Ministerio de Bienes Nacionales ejercerá directamente estas atribuciones cuando se trate de créditos de dominio fiscal, o con el expreso consentimiento de los cesionarios, en su caso.
Artículo 10.- Las Cooperativas de vivienda, de edificación de viviendas, de financiamiento de vivienda o las de viviendas y servicios habitacionales, vigentes o en liquidación, abiertas o cerradas, que mantengan deudas en favor del Fisco originadas en mutuos hipotecarios obtenidos de una asociación de ahorro y préstamo, de la Caja
Central de Ahorros y Préstamos, o de una instirución previsional, para ía adquisición o construcción de sus viviendas, podrán dar por extinguidas en todo o parte, según corresponda, las obligaciones que en su favor mantengan sus socios o cooperados, siempre que rales obligaciones cumplan con las condiciones establecidas por el Ministerio de Hacienda, en uso de las facultades otorgadas por el artículo cuarto de esta ley.
Las cooperativas que hagan uso de esta facultad, tendrán derecho a que el Fisco les rebaje la deuda que mantienen en su favor, por un monto igual a la suma de las deudas extinguidas en virtud de lo dispuesto en el inciso anterior.".
En relación al articulo 9° propuesto, el señor Subsecretario de Bienes Nacionales expresó que las facultades del artículo 6° del D.F.L. N°33, consisten en que el Ministerio puede firmar la e se ricura de compraventa y mutuo, regularizando la simación de aquellas personas a las que se ha asignado una vivienda sin escnaira pública.
Seguidamente, el señor Subsecretario de Bienes Nacionales señaló que el artículo 10 propuesto se justifica, porque de acuerdo a la ley N° 19.229, se están concediendo algunos beneficios a los deudores hipotécanos, incluso otorgándoles la exención de sus deudas si son de un valor determinado, pero si el deudor es de una cooperativa no se produce la exención, porque generalmente la cooperativa es un solo mutuo que cubre una cantidad grande de deudores. Con el texto del artículo 10 se darán por extinguidas las obligaciones, siempre que cumplan determinadas exigencias fijadas por el Ministerio de Hacienda.
Agregó el representante del Ejecutivo, que la deuda de la Cooperativa corresponde a la suma de las deudas de sus socios. Por lo anterior la hipótesis que plantea la norma propuesta es que las Cooperativas le condonan la deuda a sus socios y el Fisco, a su vez, le condona o rebaja la deuda a la Cooperativa , dentro de las facultades establecidas en el inciso secundo del artículo 4° de la lev N° 19.229.
Vuestra Comisión, atendida la indicación presentada por el Ejecutivo, que coincide con los planteamientos expresados por los miembros de la Comisión durante la discusión general de la iniciativa, y teniendo presente la urgencia y necesidad de solucionar los problemas que aborda, acordó, por la unanimidad de sus miembros presentes HH. Senadores señores Cooper, Frei y Letelier, aprobar la referida indicación que sustituye la totalidad del articulado del proyecto, con modificaciones, formales.
En mentó a lo expuesto y a los acuerdos adoptados, vuestra Comisión de Vivienda y Urbanismo os propone que aprobéis las siguientes modificaciones ai proyecto de ley aprobado por la Comisión de Medio Ambiente y Bienes Nacionales:

Artículos 1° v 2Ü
Sustituirlos, por el siguiente artículo único:
"Artículo único: Introdúcense, en la lev N° 19.229, las
siguientes modificaciones:
1. Suprímese el inciso final del artículo
2. Sustituyese el artículo 6° por el siguiente:
"Artículo 6°.- El Ministerio de Bienes Nacionales, mediante resolución expedida con la sola firma del Ministro de dicha cartera, actuando de oficio o a petición de quien tenga interés en ello, dará por canceladas las deudas hipotecarias y alzará las hipotecas, gravámenes y prohibiciones, relativas a los inmuebles y cartera de créditos a que se refiere el inciso primero del artículo 1° de esta ley, en los casos siguientes:
a) Si la respectiva obligación aparece como íntegramente pagada en los registros de deudores de la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo;
b) Si la obligación no aparece en los registros de deudores de la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo;
c) Si a juicio del Ministerio de Bienes Nacionales se acredita en forma indubitable que la obligación está extinguida o no es exigible.
Se aplicará lo dispuesto precedentemente a los crédiros hipotécanos cedidos a la ex Asociación Nacional de Ahorro-y Préstamo por el Instituto de Normalización Previsional, cuyas garantías y prohibiciones continúen inscntas a favor de este Instituto, de las ex cajas de previsión social o del Servicio de Seguro Social.
Respecto de los créditos cedidos a Bancos, Sociedades Financieras y otras personas naturales o jurídicas, cuyas garantías reales permanecen aún inscritas a favor de la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo, o de la Caja Central de Ahorros y Préstamos, el Ministerio de Bienes Nacionales podrá dar por cancelados tales créditos y alzar las hipotecas, gravámenes y prohibiciones en la forma indicada en el inciso primero, previo consentimiento escrito del acreedor y en su representación. Si las garantías siguieran inscritas a favor de las ex cajas de previsión social o del Servicio de Seguro Social, será el Instituto de Normalización Previsional quien otorgará las respectivas escriauas públicas de cancelación y de alzamiento de hipotecas, gravámenes y prohibiciones, previo consentimiento y en representación del acreedor.

Los Conservadores de Bienes Raíces competentes con la sola presentación de copia autorizada de las resoluciones en que estén comprendidas las cancelaciones y alzamientos, deberán practicar las inscripciones, subinscnpciones y anotaciones correspondientes.
Estarán exentos de todo derecho e impuesto los trámites notariales y las inscripciones conservatorias, reinscripciones, subinscnpciones, cancelaciones, alzamientos y anotaciones que sean necesarios para formalizar las resoluciones y escrituras que se dicten u otorguen de acuerdo con lo dispuesto en la presente ley." .
3.   Incorpórase,  a  continuación del  artículo  8°,  los siguientes artículos 9° y 10, nuevos:
"Artículo 9°.- Se entenderán otorgadas al Ministerio de Bienes Nacionales, respecto de los créditos que provengan de asignaciones de viviendas, las facultades que el artículo 6° del decreto con fuerza de ley N° 33, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, de 1987, confiere a la Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo. El Ministerio de Bienes Nacionales ejercerá directamente estas atnbuciones
cuando   se   trate   de   créditos   de   dominio   fiscal,   o   con   el   expreso consentimiento de los cesionarios, en su caso.
Artículo 10.- Las Cooperativas de vivienda, de edificación de viviendas, de financiamiento de vivienda o las de viviendas y servicios habitacionales, vigentes o en liquidación, abiertas o cerradas, que mantengan deudas en favor del Fisco originadas en mutuos hipotecarios obtenidos de una asociación de ahorro y préstamo, de la Caja Central de Ahorros y Préstamos, o de una institución prensional, para la adquisición o construcción de sus viviendas, podrán dar por extinguidas en todo o parte, según corresponda, las obligaciones que en su favor mantengan sus socios o cooperados, siempre que tales obligaciones cumplan con las condiciones establecidas por el Ministerio de Hacienda, en uso de las facultades otorgadas por el artículo cuarto de esta ley.
Las cooperativas que hagan uso de esta facultad, tendrán derecho a que el Fisco les rebaje la deuda que mantienen en su favor, por un monto igual a la suma de las deudas extinguidas en virtud de lo dispuesto en el inciso anterior.".
En consecuencia, el texto del proyecto de ley quedaría como sigue:
PROYECTO DE LEY:

"Artículo único: Introdúcense, en la ley N° 19.229, ¡as siguientes modificaciones:
1. Suprímese el inciso final del artículo 1°.
2. Sustituyese el artículo 6° por el siguiente:
"Artículo 6°.- El Ministerio de Bienes Nacionales, mediante resolución expedida con la sola firma del Ministro de dicha cartera, actuando de oficio o a petición de quien tenga interés en ello, dará por canceladas las deudas hipotecarias y alzará las hipotecas, gravámenes y prohibiciones, relativas a los inmuebles y cartera de créditos a que se refiere el inciso primero del artículo 1° de esta ley, en los casos siguientes:
a) Si la respectiva obligación aparece como íntegramente pagada en los registros de deudores de la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo;
b) Si la obligación no aparece en los registros de deudores de la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo;
c) Si ajuicio del Ministerio de Bienes Nacionales se acredita en forma indubitable que la obligación está extinguida o no es exigible.
Se aplicará lo dispuesto precedentemente a los créditos hipotecarios cedidos a la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo por el Instituto de Normalización Previsional, cuyas garantías y prohibiciones continúen inscntas a favor de este Instituto, de las ex cajas de previsión social o del Servicio de Seguro Social.
Respecto de los créditos cedidos a Bancos, Sociedades Financieras y otras personas naturales o jurídicas, cuyas garantías reales permanecen aún inscntas a favor de la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo, o de la Caja Central de Ahorros y Préstamos, el Ministerio de Bienes Nacionales podrá dar por cancelados tales créditos y alzar las hipotecas, gravámenes y prohibiciones en la forma indicada en el inciso primero, previo consentimiento escrito del acreedor y en su representación. Si las garantías siguieran inscritas a favor de las ex cajas de previsión social o del Servicio de Seguro Social, será el Instituto de Normalización Previsional quien otorgará las respectivas escrituras públicas de cancelación y de alzamiento de hipotecas, gravámenes y prohibiciones, previo consentimiento y en representación del acreedor.

Los Conservadores de Bienes Raíces competentes con la sola presentación de copia autorizada de las resoluciones en que estén comprendidas las cancelaciones y alzamientos, deberán practicar las inscripciones, subinscripciones y anotaciones correspondientes.
Estarán exentos de todo derecho e impuesto los trámites notariales y las inscripciones conservatorias, reinscripciones, subinscripciones, cancelaciones, alzamientos y anotaciones que sean necesarios para formalizar las resoluciones y escnairas que se dicten u otorguen de acuerdo con So dispuesto en la presente ley." .
3.   Incorpórase,  a  continuación  del  artículo  8°,  los simientes artículos 9° v 10, nuevos:
"Artículo 9°.- Se entenderán otorgadas al Ministerio de Bienes Nacionales, respecto de los créditos que provengan de asignaciones de viviendas, las facultades que el artículo 6° del decreto con fuerza de ley N° 33, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, de 1987, confiere a la Asociación Nacional de Morro y Préstamo. El Ministerio de Bienes Nacionales ejercerá directamente estas atribuciones cuando se trate de créditos de dominio fiscal, o con el expreso-consentimiento de los cesionarios, en su caso.
Artículo 10.- Las Cooperativas de vivienda, de edificación de viviendas, de financiamiento de vivienda o las de viviendas y servicios habitacionales, vigentes o en liquidación, abiertas o cerradas, que mantengan deudas en favor del Fisco originadas en mutuos hipotecarios obtenidos de mía asociación de ahorro y préstamo, de la Caja Central de Ahorros y Préstamos, o de una institución previsional, para la adquisición o construcción de sus viviendas, podrán dar por extinguidas en todo o parte, según corresponda, las obligaciones que en su favor mantengan sus socios o cooperados, siempre que tales obligaciones cumplan con las condiciones establecidas por el Ministerio de Hacienda, en uso de las facultades otorgadas por el artículo cuarto de esta ley.
Las cooperativas que hagan uso de esta facultad, tendrán derecho a que el Fisco les rebaje la deuda que mantienen en su favor, por un monto igual a la suma de las deudas extinguidas en virtud de lo dispuesto en el inciso anterior.".".
Acordado en sesiones celebradas los días 13 y 20 de junio y 12 de julio de 1995, con asistencia, de los HH. Senadores señor Sergio Diez Urzí'ia (Presidente), señora Carmen Freí Ruiz-Tagle (Jorge Lavandero Illanes), y señores Alberto Cooper Valencia (Presidente accidental), Arturo Frei Bolívary Carlos Letelier Bobadilla.
Sala de la Comisión, a 14 de julio de 1995.
Roberto/Bustos Latorre 
Secretario
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RESENA.

BOLETÍN N°:  1.434-12.

II.         MATERIA: Proyecto de ley que modifica la ley N° 19.229, que facultó al Ministerio de Bienes Nacionales para suscribir, en representación del Fisco, los actos que señala en favor de los deudores hipotécanos de la ex Asociación Nacional de Ahorros y Préstamos.
III.       

ORIGEN: Mensaje.
IV.       

TRAMITE CONSTITUCIONAL: Segundo trámite.
V.        

APROBACIÓN POR LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS:
Unánime
VI.


INICIO TRAMITACIÓN EN EL SENADO:   19 de Enero de
1.995.
VII    

 TRAMITE REGLAMENTARIO: Primer informe VIII.    URGENCIA:  No tiene
IX.       

LEYES QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA:
a) Ley N° 19.229 que dispuso el traspaso al Fisco de bienes, derechos y obligaciones de la ex Caja Central de Ahorros y Préstamos y de la ex Asociación Nacional de .Ahorros y Préstamos.
b) Ley N° 18.900, que puso término a la existencia legal de la Caja Central de .Ahorros y Préstamos y a la autorización de existencia de la Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo.
c) Decreto con Fuerza de ley N° 33, del Ministerio de! Trabajo y Previsión Social, de 1987, que establece normas para el traspaso de los créditos de carácter habitacional de las cajas de previsión que indica a la Asociación Nacional de .Aliono y Préstamo.
X.         

ESTRUCTURA DEL PROYECTO PROPUESTO:  Consta de un artículo único dividido en tres numerales.
XI.       

PRINCIPALES        OBJETIVOS        DEL        PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISIÓN:
1.-      Subsanar diversas situaciones no contempladas en la ley N° 19.229.
2.-      Consecuentemente con lo anterior, se faculta al Ministerio de Bienes  Nacionales  para  que,  mediante  resolución,  dé  por canceladas las deudas hipotecarias y alce las hipotecas, gravámenes y prohibiciones que afectan a deudores del sistema de la ex Asociación Nacional de Ahorro y Préstamo.

3.- El Fisco rebajará la deuda hipotecaria que mantengan las Cooperativas, en un monto igual a la suma de las deudas que dichas entidades le condonen a sus socios o cooperados.
XII.     

NORMAS DE QUORUM ESPECIAL: No hay.
XIII. ACUERDOS:  Aprobado en genera!, por unanimidad (4-0). 

Valparaíso, 14 de Julio de 1.995.
Roberto Bustos Latorre

Secretario.
