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Santiago, 26 de Octubre de 1993.





El H. Senado, por oficio N° 5/93, de 20 de octubre en curso, y de conformidad a lo establecido en el artículo 74 de la Constitución Política la República, y 16 de la Ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, ha remitido a esta Corte Suprema, para su informe, el nuevo texto del artículo 2º, del proyecto de ley sobre violencia intrafamiliar, propuesto por la Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento del H. Senado.





Impuesto el Tribunal Pleno de esta Corte Suprema de la materia en consulta, en sesión del día 22 del presente mes, y con la asistencia del Presidente Subrogante señor Zurita y de los Ministros señores: Faúndez, Dávila, Toro, Araya, Valenzuela, Bañados, Garrido, Hernández, Navas, Libedinsky y Gálvez, acordó informar lo siguiente:





En cuanto a la modificación de competencia que se plantea en el citado nuevo artículo , este Tribunal se atiene a lo expresado en su informe anterior, Nº 000413, de 20 de enero último, pues no considera conveniente aumentar la ya recargada apetencia de los juzgados civiles con las materias objeto de este proyecto.





Saluda atentamente a US.
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