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Valparaíso, 13 de mayo de 1991.





Tengo a honra comunicar a V.E. que el Senado ha dado su aprobación al proyecto de esa H. Cámara que sustituye el artículo 43 de la ley N° 18.290, Ley de Tránsito, relacionada con las inscripciones en el Registro Nacional de Vehículos Motorizados, con las siguientes modificaciones:

ARTICULO UNICO

Inciso primero





Lo ha sustituido por el siguiente:




“Artículo 43.- De la resolución fundada del Director General del Servicio de Registro Civil e Identificación que  niegue  lugar  a una  solicitud  de inscripción o anotación en el Registro de Vehículos Motorizados,  o  que no de lugar a una rectificación, modificación o cancelación solicitada,  podrá  reclamarse ante el Juez Civil correspondiente al domicilio del requirente,  con  sujeción a los artículos 175 y 176 del Código Orgánico de Tribunales. Esta reclamación se tramitará sin forma de juicio y la sentencia será apelable en ambos efectos ante la Corte de Apelaciones respectiva, la que conocerá del recurso en cuenta, sin esperar la comparecencia de las partes. El Juez no tramitará ninguna reclamación de la resolución aludida sin que se acompañe copia de ella.”.

Inciso segundo





Ha intercalado entre las palabras “vehículo.” e “Igualmente”, la siguiente oración: “Los costos que genere la tramitación o informe, serán de cargo del requirente de la inscripción o anotación.”.

Inciso cuarto





Ha sustituido las palabras finales “e informe.” por las siguientes:  “y para informarlo.”.
Inciso quinto





Ha  sustituido  las  palabras  “deberá dejar  constancia de”,  por  las siguientes “deberá dejar plenamente identificado y bajo constancia, el”.

º º º





Debo hacer presente a V.E. que el proyecto se aprobó por la unanimidad de los 32 señores Senadores presentes en la Sala, de 46 en ejercicio, dándose cumplimiento a lo dispuesto en el inciso segundo del articulo 63 de la Constitución Política de la República y sin que se haya suscitado cuestión de constitucionalidad.




Lo que comunico a V.E.  en respuesta a su oficio N° 201, de 8 de enero de 1991.




Acompaño los antecedentes respectivos.




Dios guarde a V.E.
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