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BOLETÍN N° 1052‑09

INFORME COMPLEMENTARIO DE LA COMISIÓN DE ECONOMIA, FOMENTO Y DESARROLLO RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY N° 18.778, QUE ESTABLECE UN SUBSIDIO AL PAGO DE CONSUMO DE AGUA POTABLE Y SERVICIO DE ALCANTARILLADO DE AGUAS SERVIDAS.

HONORABLE CÁMARA:

Vuestra Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo pasa a dar cumplimiento a lo acordado por la H. Corporación con fecha 14 de abril pasado, en cuanto a remitir nuevamente a esta Comisión el proyecto de ley referido, con el objeto de que efectúe un nuevo estudio de las proposiciones formuladas tanto por esta Comisión, como por las de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones y de Hacienda y proponer un texto que refunda los informes emitidos al respecto.

La Comisión analizó cada una de las modificaciones propuestas a la ley N° 18.778, que estableció un subsidio al pago de consumo de agua potable y servicio de alcantarillado de aguas servidas por cada una de las Comisiones y adoptó un pronunciamiento, que se indica en cada caso.

Respecto al encabezamiento del proyecto de ley, la Comisión de obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones propuso un texto que suprimía la referencia a la ley N° 19.059.

La Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo acordó por seis votos a favor y cuatro en contra proponer que se apruebe el texto propuesto por ésta, en razón de que es más explicativo en cuanto a su redacción.

N° 1

Se propone aprobar el texto de la Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo, el que a su vez fue aprobado por las Comisiones de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones y de Hacienda.

N° 2

En esta modificación, la Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo propuso que el porcentaje a subsidiar no podrá ser inferior al 40%.

La Comisión de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones rebajó este porcentaje al 25% que es el que consideraba el Ejecutivo en el texto  propuesto en el mensaje.

Se hace presente que la ley vigente establece un porcentaje de 40% y 75% respectivamente.

La Comisión acordó por unanimidad proponer que se apruebe el texto de la Comisión de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones, en razón de ser un porcentaje más dinámico y no tan rígido como el 40%.

N° 3

La Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo propuso en este texto una nueva redacción para el artículo 8° de la ley N° 18.778, en el que disponía que en caso de producirse excedentes de los fondos asignados para subsidio, éstos podrían ser asignados por el Consejo Regional, conforme a una proposición del Intendente Regional.

La Comisión de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones mantuvo el artículo propuesto por la Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo, pero propuso que los excedentes fuesen destinados por la municipalidad, texto similar a la ley vigente.

La Comisión de Hacienda aprobó una indicación del Ejecutivo que proponía suprimir este N° 3.

La Comisión, en este trámite, acordó por siete votos a favor y cuatro en contra proponer que se apruebe la proposición de la Comisión de Hacienda que, a su vez, es una indicación del Ejecutivo, en el sentido de suprimir el N° 3 del proyecto de ley en informe que establece un nuevo texto para el artículo 8° de la ley N° 18.778, por lo que quedaría vigente este texto legal.

La Comisión se pronunció por esta fórmula habida consideración que el procedimiento actual, sin ser el más eficiente, resguarda en mejor forma el procedimiento como se distribuirán los excedentes de fondos asignados para subsidio.

N° 4

La Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo propuso introducir diversas modificaciones al artículo 9°, en el que se insertan letras a), b) y c).

Las Comisiones de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones y de Hacienda proponen rechazar las letras a) y b).

Respecto de la letra c), la Comisión de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones mantuvo su redacción y la Comisión de Hacienda acogió una indicación del Ejecutivo para suprimir la letra c).

La Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo, en este caso, propone que se rechacen las letras a), b) y c), manteniendo un criterio acorde con lo ya aprobado con respecto a la letra anterior.

N° 5

En este número, la Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo propone un artículo nuevo, como 10.

Tanto las Comisiones de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones y de Hacienda acogieron esta proposición, por lo que se mantiene este texto en forma similar.

N° 6

La Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo propone un artículo transitorio nuevo como 7°, en el que se faculta a los prestadores del servicio para que, hasta el 31 de diciembre de 1997, puedan recibir postulaciones de personas que se acojan al beneficio del subsidio, con el objeto de presentarlos a la municipalidad correspondiente.

La Comisión de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones acogió este artículo, en los mismos términos.

La Comisión de Hacienda propone suprimir la frase "hasta el 31 de diciembre de 1997."

Se hace presente que el Ejecutivo, en el texto del mensaje propuesto, fijaba un plazo hasta 1995.

La Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo, en este trámite, propone acoger la indicación de Hacienda, que suprime el plazo, por lo que el artículo pasa a ser permanente y no transitorio como se planteaba primitivamente, formulándose como artículo 11, nuevo.

Se adoptó este criterio en atención a que, por información recibida en la Comisión, este procedimiento ha dado buen resultado en que las empresas prestadoras de servicio cumplan una función de ayuda a los usuarios residenciales, de facilitar este trámite administrativo.

La Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo propone que, en definitiva se apruebe el siguiente texto del proyecto de ley en informe, el que resume las proposiciones de las otras Comisiones, a saber:

PROYECTO DE LEY

"Artículo Único. Introdúcense las siguientes modificaciones a la ley N° 18.778, modificada por la ley N° 19.059, que establece un subsidio al pago de consumo de agua potable y servicio de alcantarillado de aguas servidas:

1. Reemplázase la letra b) del artículo 2°, inciso segundo por la siguiente:

"b) El cobro variable atribuible a un consumo total mensual de la vivienda que será definido anualmente para los beneficiarios de una región que estén sujetos a iguales tarifas máximas y presenten un nivel socioeconómico similar, según lo establecido en el artículo 9°, y que no podrá ser superior a los 20 metros cúbicos.".

2.
Reemplázase el inciso cuarto del artículo 2°, por el siguiente:

"El porcentaje a subsidiar sobre los cargos fijos y variables que se determine de conformidad con lo establecido en este artículo, no podrá ser inferior al 25% ni exceder del 85% y deberá ser el mismo para los beneficiarios de una misma región que estén sujetos a iguales tarifas máximas y presenten un nivel socioeconómico similar.".

3. Intercálase el siguiente artículo 10, nuevo:

"Artículo 10. Tratándose de los sistemas rurales de agua potable, en tanto no cumplan con lo prescrito en el inciso segundo del artículo 5° del DFL N° 382, de 1989, del Ministerio de Obras Públicas, podrá otorgarse un subsidio directamente a los administradores de dichos sistemas, el cual tendrá por objeto cubrir la diferencia entre sus costos de inversión y/o explotación y el monto financiable por los usuarios de acuerdo a su capacidad de pago. Lo anterior, sin perjuicio de los aportes que se puedan otorgar para la inversión en tales sistemas por aplicación de otras disposiciones legales.

Los subsidios se pagarán con cargo a los recursos que se consultan en la Ley de Presupuestos para el Ministerio de Obras Públicas, los cuales se asignarán a nivel regional mediante uno o más decretos expedidos por dicha Secretaría de Estado con la fórmula "por orden del Presidente de la República" y deberán ser visados por el Ministerio de Hacienda.

Corresponderá al Gobierno Regional respectivo resolver la distribución de dichos recursos entre sistemas rurales de agua potable específicos que cumplan los criterios de elegibilidad establecidos en el Reglamento.".

4. Agrégase como artículo 11 nuevo, el siguiente:

"Artículo 11. No obstante lo dispuesto en la letra c) del artículo 3° y en el artículo 6° transitorio, se faculta a los prestadores del servicio para que, en representación de usuarios residenciales y sin costo para éstos, reciban postulaciones y las presenten a la municipalidad correspondiente a la dirección de la propiedad en que habitan los usuarios.".".

Se designó Diputado Informante al señor Carlos Dupré.

Sala de la Comisión, a 4 de mayo de 1994.

Acordado en sesiones de fecha 19 de abril de 1994 y 4 de mayo de 1994 con la asistencia de los Diputados señores: Pérez, don Ramón (Presidente), Dupré, García-Huidobro, Fantuzzi, Karelovic, León, Longueira; Pérez, don Aníbal; Pizarro, Solis, Tuma y Villouta.

LUIS PINTO LEIGHTON

Secretario de la Comisión

