BOLETÍN N° 1.730‑10 (S).

INFORME DE LA COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO RELATIVO AL TRATADO CELEBRADO ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA PORTUGUESA PARA LA CONCESIÓN DE LICENCIAS PARA RADIOAFICIONADOS.

HONORABLE CÁMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo, en segundo trámite constitucional, mediante el cual S.E. el Presidente de la República ha sometido a la consideración del H. Congreso Nacional el Acuerdo celebrado entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Portuguesa para la concesión de licencias de radioaficionados, adoptado en Lisboa, mediante cambio de notas de fechas 9 y 14 de junio de 1995, respectivamente.

I. ALCANCES DEL ACUERDO INTERNACIONAL EN TRAMITACIÓN.

El Acuerdo en tramitación es un tratado bilateral que consta de dos instrumentos: la nota portuguesa que propone celebrarlo y la nota chilena que lo acepta, suscritas, en representación de los respectivos Gobiernos, por el Director General de Relaciones Bilaterales del Ministerio de Relaciones Exteriores de la República Portuguesa, señor Francisco de Quevedo Crespo, y por el Embajador de Chile en dicha República, señor Emilio Filippi.

Nuestro país ha celebrado diversos acuerdos de este tipo, tales como los suscritos con Argentina, Brasil y Uruguay, todos fundados en el principio de la reciprocidad internacional y en el pleno respeto, por una parte, de la legislación nacional vigente en materia de radiodifusión, y, por otra parte, de la reglamentación internacional que la Unión Internacional de Telecomunicaciones ha establecido para regular las radiocomunicaciones internacionales.

En el caso específico del Acuerdo que se informa en este acto, se trata, en lo sustancial, de que los chilenos o portugueses poseedores de una licencia de radioaficionado, en vigor, concedida por las autoridades de su país y que operen una estación de radioaficionado autorizada por sus autoridades, puedan ser autorizados, por la autoridad administrativa competente del otro país y a título de reciprocidad, a operar esa estación en el territorio de este país, a condición de ser residente en él y de someterse a sus disposiciones legales y a las normas internacionales correspondientes (N°s. 1, 3 y 4 de las notas).

A los chilenos o portugueses en tránsito, poseedores de licencia de radioaficionados en vigor en su país de origen, podrán serles concedidas licencias temporales (inciso segundo del N° 4 de las notas).

Las autoridades administrativas chilena y portuguesa son facultadas para imponer restricciones, negarse o cancelar las autorizaciones concedidas, en las condiciones o términos fijados por la legislación de cada país (N° 2 de las notas).

Por último, las Partes convienen en que prevalecerán sobre las disposiciones de este convenio las disposiciones de cualquier convenio multilateral que entre en vigor sobre la materia (N° 5 de las notas). Se trata de la preeminencia que tienen los convenios que se celebran periódicamente en el seno de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT).

Este instrumento entrará en vigencia en la fecha de la última notificación de haberse dado cumplimiento a las formalidades internas. En nuestro ordenamiento constitucional, es previo a la ratificación de este tratado que él sea aprobado por el Congreso Nacional, ya que no se trata de uno de los acuerdos que el inciso segundo del N° 1 del artículo 50 de la Constitución Política exime del trámite parlamentario.

Permanecerá en vigor por tiempo indefinido y podrá ser denunciado por cualquiera de las Partes (incisos segundo y tercero del N° 6 de las notas).

II.

DECISIONES DE LA COMISIÓN.

a) Aprobación del artículo único del proyecto de acuerdo.

Concluido el examen del Acuerdo internacional en tramitación, vuestra Comisión decidió, por unanimidad, recomendaros su aprobación, para lo cual os propone adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo en los mismos términos en que lo adoptó el H. Senado; es decir, en los siguientes:

"Artículo único.‑ Apruébase el Acuerdo celebrado entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Portuguesa, para la Concesión de Licencias para Radioaficionados, adoptado en Lisboa mediante Cambio de Notas de fechas 9 y 14 de junio de 1995, respectivamente."

b) Designación de Diputado Informante.

Esta nominación recayó, por unanimidad, en el H. Diputado JORGE PIZARRO SOTO.

c) Constancias reglamentarias.

Para los efectos de los N°s 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Cámara, se os consigna que este tratado no contempla normas de rango orgánico‑constitucional ni de quórum calificado, ni tampoco de aquéllas que deba conocer la H. Comisión de Hacienda.

Acordado en sesión del 3 de septiembre de 1997, con asistencia de los Diputados señores Fuentealba Vildósola, don Renán (Presidente de la Comisión); Pizarro Soto, don Jorge; Salas de la Fuente, don Edmundo, y Urrutia Cárdenas, don Salvador.

SALA DE LA COMISIÓN, a 3 de septiembre de 1997.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de Comisiones

