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BOLETIN N° 1.523‑I0.

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "CONVENIO DE COOPERACION CIENTIFICA Y TECNICA ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE COREA".

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaron sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado internacional denominado "Convenio de Cooperación Científica y Técnica entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Corea", sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional, con urgencia calificada de "simple".

I. ANTECEDENTES GENERALES.

El 21 de noviembre de 1994, los Gobiernos de Chile y de Corea suscribieron, en Seúl', el tratado en informe, con el .objeto fundamental de promover la cooperación científica y técnica bilateral sobre la base del principio de igualdad y beneficio mutuo, como una forma de acelerar el bienestar y la prosperidad de sus pueblos.

El mensaje de S.E. el Presidente de la República, después de analizar las diversas disposiciones de este instrumento, os señala que la celebración de este tratado se inserta en la política general del Gobierno orientada a fortalecer y ampliar los lazos de amistad y cooperación con las naciones asiáticas.

En ese contexto, el tratado en informe, y que os reseñamos más adelante, viene a sumarse a otros instrumentos celebrados entre Chile y la República de Corea en los ámbitos de la cooperación cultural, económica, comercial y de transporte aéreo, entre otros, sin perjuicio de los excelentes vínculos desarrollados en el marco del Foro de Cooperación Económica Asia/Pacífico (APEC).

A lo anterior se agregan los importantes avances alcanzados en el intercambio comercial, ascendente a cifras cercanas a los quinientos millones de dólares.

I1.‑RESEÑA DEL TRATADO EN INFORME.

Este instrumento, del cual se adjunta una copia al final del informe, consta de ocho artículos, en los cuales los Gobiernos empiezan por establecer el compromiso recíproco de promover la cooperación bilateral en los campos de la ciencia y la tecnología, en conformidad con sus respectivas leyes y reglamentos, y, en seguida, determinan las formas de la cooperación, crean los órganos que se ocuparán de su cumplimiento y convienen las facilidades y franquicias que se otorgarán en favor del personal que participe en la ejecución de los proyectos específicos de cooperación.

Específicamente se dispone que la cooperación científica y tecnológica podrá consistir en el intercambio de información y datos científicos y tecnológicos; en el intercambio de personal para el estudio, observación, investigación y perfeccionamiento en los campos científico y tecnológico; en la investigación conjunta sobre temas de interés común; en la organización de seminarios y reuniones, o en cualquier otra forma de cooperación que acuerden los Gobiernos (artículo 2).

Para analizar y examinar cualquier materia relativa ala aplicación de este Convenio, se crea un Comité Conjunto, compuesto por miembros designados por cada Parte Contratante o Gobierno, el que se reunirá alternadamente en Santiago y Seúl, en fechas a convenir en cada oportunidad. Corresponderá a este Comité Conjunto establecer los grupos de trabajo especiales para tratar temas específicos de la cooperación (artículo 3).

Los proyectos específicos de cooperación se financiarán conforme al principio de gastos compartidos entre los Gobiernos o entre las Entidades que determinen los acuerdos de ejecución que se celebren durante la vigencia de este Convenio (artículo 4).

En beneficio del personal que participe en la aplicación de este Convenio, los Gobiernos se comprometen a facilitar su ingreso y salida del territorio nacional, y a liberarlo del pago de derechos de importación y exportación de sus efectos personales, as¡ como de los equipos, materiales y vehículos motorizados usados en proyectos y programas de la cooperación, conforme lo permita la legislación interna de cada país y de acuerdo al principio de la reciprocidad (artículo 7).

Cabe consignar, finalmente, que este Convenio regirá por un período inicial de cinco años, renovable automáticamente por períodos sucesivos de cinco años, a menos que sea denunciado por alguno de los Gobiernos. En este caso, los proyectos pendientes continuarán ejecutándose hasta su conclusión (artículo 8).

III. DECISIONES DE LA COMISION.

a) Aprobación del tratado y texto del articulo único del proyecto de acuerdo.

En el seno de vuestra Comisión hubo consenso en compartir los propósitos que han llevado a los Gobiernos de Chile y de Corea a celebrar este tratado internacional, por lo que, por unanimidad, decidió prestarle su aprobación y os propone adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo, en los términos en que lo formula el mensaje, con modificaciones formales menores que no se estima necesario detallar, ya que ellas se recogen en el texto sustitutivo siguiente:

"Articulo único.‑ Apruébase el "Convenio de Cooperación Científica y Técnica entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Corea", suscrito en Seúl, Corea, el 21 de noviembre de 1994.".

b) Designación de Diputado Informante.
Por unanimidad se designó al H. Diputado don CARLOS VALCARCE MEDINA.

c) Constancias reglamentarias.
Para los efectos de los N°s. 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Corporación, se os consigna que el tratado en informe no contiene disposiciones de quórum calificado u orgánico constitucional, y que el artículo 7 de este instrumento debe ser conocido por la H. Comisión de Hacienda.

Acordado en sesión celebrada el día 4 de abril de 1995, con asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente en ejercicio de la Comisión); Balbontín Arteaga, don Ignacio; Caminondo Sáez, don Carlos; Jocelyn‑Holt Letelier, don Tomás; Letelier Morel, don Juan Pablo; Longton Guerrera, don Arturo; Moreira Barros, don Iván; Munizaga Rodríguez, don Eugenio; Soria Machiavello, don Jorge; Urrutia Cárdenas, don Salvador, y Valcarce Medína, don Carlos.

SALA DE LA COMISION, a 4 de abril de 1995.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión

