



Nº 1816





Valparaíso, 27 de noviembre de 1991.




Tengo a honra comunicar a V.E. que el Senado ha dado su aprobación al proyecto de esa Cámara que aprueba la Ley de Presupuestos del Sector Público para el año 1992, con las siguientes modificaciones:

ARTICULADO

Artículo 7º





Ha rechazado su inciso segundo.
º º º





Ha agregado el siguiente articulo 20, nuevo:




"Artículo 20.- Los Ministerios, las Intendencias, las Gobernaciones y los órganos y servicios públicos que integran la Administración del Estado, no podrán incurrir en otros gastos por concepto de publicidad y difusión que los necesarios para el cumplimiento de sus funciones y en aquéllos que tengan por objeto informar a los usuarios sobre la forma de acceder a las prestaciones que otorgan.".
PARTIDAS





9. Ministerio de Educación





En el Capítulo 01, Programa 01, en lo referente al Item 31-011, ha sustituido el inciso segundo de la glosa 06, por el siguiente:





“Por decreto supremo del Ministerio de Educación, suscrito también por el Ministro de Hacienda, el que deberá dictarse antes del último día del mes de febrero de 1992, se especificarán los objetivos del programa, se determinarán los montos máximos del subsidio por alumno y del aporte al establecimiento educacional respectivo; los procedimientos de postulación, selección y asignación de los subsidios; y los criterios de selección de los beneficiarios, entre los cuales se considerará el nivel socioeconómico del postulante y el retraso escolar respecto de su edad. El programa será ejecutado por las Secretarías Regionales Ministeriales en forma descentralizada, a través de 13 Fondos Regionales. Este subsidio será incompatible con el programa de becas contemplado en el decreto Nº 1.500 del Ministerio del Interior, de 1980.”.





En el Capítulo 01, Programa 01, en lo referente al Item 33-029, ha sustituido el inciso final de la glosa 09, por el siguiente:





“Incluye $1.055.719 miles para financiar proyectos de desarrollo artístico cultural. Mediante decreto supremo del Ministerio de Educación, se reglamentará la modalidad de funcionamiento del Fondo y se determinarán 13 Fondos Regionales, distribuidos en la misma proporción que el Fondo Nacional de Desarrollo Regional que contempla esta ley. Se accederá a estos recursos mediante concursos públicos, los que serán resueltos por las respectivas Secretarías Regionales Ministeriales. El mismo decreto supremo determinará los procedimientos y bases para la postulación, los criterios de selección de los proyectos y los procedimientos de control para una correcta utilización de los recursos del Fondo.”.




En el Capítulo 01, Programas 02, 03, 04, 05, 06 y 07; en el Capitulo 09, Programa 02, y en el Capítulo 11, Programa 03, ha agregado la siguiente glosa final, con el número correspondiente:




"Cada cuatro meses deberá informarse a la Cámara de Diputados y al Senado el avance del Programa, indicándose los recursos invertidos y los procedimientos utilizados para asignarlos como, asimismo, el número de personas contratadas.".




En el Capítulo 30, Programa 01, en lo referente al Subtítulo 25, ítem 33-031, ha sustituido la glosa 01, por la siguiente:




"Antes del 30 de enero de 1992, el Ministerio de Educación deberá dictar un decreto supremo, suscrito  también por  el Ministro de Hacienda, mediante el cual se  regulará el funcionamiento del Fondo de Becas para estudiantes de Educación Superior. Este Fondo será administrado por la Junta Nacional de Auxilio Escolar y Becas, en forma descentralizada, según los procedimientos de postulación, selección y asignación que establezca el reglamento, además de las sanciones en caso de incumplimiento de las condiciones que dieron origen a la beca.




Podrán postular a este Fondo los estudiantes que cumplan, a lo menos, los siguientes requisitos:




-- Tener la aceptación de ingreso en alguna institución de Educación Superior reconocida por el Estado.




-- Acreditar una situación socioeconómica familiar que le impida financiar por sus propios medios el costo de su educación.




-- Haberse inscrito a lo menos en el 75% de las asignaturas para las cuales cumple requisitos.




Respecto de los criterios de selección de los postulantes, se considerarán a lo menos los siguientes:




-- Porcentaje de beca a la cual postula, cuyo valor máximo no podrá superar el 1102 del valor del arancel.




-- Nivel socioeconómico del alumno y de su familia.




-- Rendimiento académico; en caso de reprobación del año escolar o de reprobar más del 50% de las asignaturas cursadas en el año, se pierde el beneficio y sólo podrá postular después de haber cumplido un año de la fecha de la reprobación.".




En el mismo Subtitulo e ítem, ha agregado una glosa, con el número correspondiente, del siguiente tenor:




“El Fondo de Desarrollo de la Educación Superior  permitirá el financiamiento de proyectos de desarrollo de las entidades de Educación Superior que señala el artículo N° 1 del D.F.L. N° 4, de Educación, de 1981. El proceso de postulación y asignación de este Fondo se regirá por las disposiciones del D.F.L. N° 33, de Educación, de 1981.".




10. Ministerio de Justicia




En el Capítulo 07, Programa 02, ha agregado la siguiente glosa final, con el número correspondiente:




"Cada cuatro meses deberá informarse, a la Cámara de Diputados y al Senado, el avance del Programa, indicándose los recursos invertidos y los procedimientos utilizados para asignarlos como, asimismo, el número de personas contratadas.".




14. Ministerio de Bienes Nacionales




En el Capítulo 01, Programa 02, ha agregado la siguiente glosa final, con el número correspondiente:




"Cada cuatro meses deberá informarse, a la Cámara de Diputados y al Senado, el avance del Programa, indicándose los recursos invertidos y los procedimientos utilizados para asignarlos como, asimismo, el número de personas contratadas.".
º º º





Hago presente a V.E. que el artículo 3° del proyecto fue aprobado en general y en particular por la unanimidad de los 33 señores Senadores presentes en la Sala, de 46 en ejercicio, dando cumplimiento a lo dispuesto en el inciso tercero  del artículo 63 de la Constitución Política de la República.




Lo que comunico a V.E. en respuesta a su oficio N°564, de 22 de noviembre de 1991.




Acompaño los antecedentes respectivos.




Dios guarde a V.E.







GABRIEL VALDES S.








Presidente del Senado

     JOSE LUIS LAGOS LOPEZ

Secretario Subrogante del Senado

A S.E. el


Presidente de la


H. Cámara de Diputados








