INFORME DE LA COMISION DE DEFENSA NACIONAL, EN SEGUNDO TRAMITE CONSTITUCIONAL, RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA DENOMINACION DEL INSTITUTO HIDROGRÁFICO DE LA ARMADA DE CHILE.

BOLETIN N° 116‑02.(S)

Honorable Cámara:

Vuestra Comisión de Defensa Nacional

pasa a informaros, en segundo trámite constitucional, el proyecto de ley que modifica la denominación del Instituto Hidrográfico de la Armada de Chile.

Este proyecto tuvo su origen en el Senado por la vía de un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, habiendo sido aprobado en dicho trámite sólo con algunas diferencias formales respecto del texto original.

Durante el estudio de esta iniciativa, la Comisión contó con la colaboración del Comandante señor Rodolfo Camacho Olivares, Director del Instituto Hidrográfico de la Armada de Chile.

I.‑ Antecedentes .generales

El Instituto Hidrográfico de la Armada de Chile arranca su origen de la Oficina Hidrográfica de la Armada Nacional, creada por el decreto N° 329, de 1° de mayo de 1874, dependiente del entonces Ministerio de Marina.

Posteriormente, sucesivos cambios en su organización, culminaron en su actual estructura establecida por la ley N° 16.771, que fijó su denominación y le dio el carácter de servicio dependiente de la Armada Nacional.

El decreto N° 192, de marzo de 1969, de la Subsecretaría de Marina, reglamentó este servicio fijando su dependencia directa de la Comandancia en Jefe de la Armada y señalándole sus funciones, entre las que se destacan la de "preparar y dirigir los trabajos oceanográficos que sean de interés para el país y la Armada, como también la de ser el servicio oficial técnico y permanente del Estado, en todo lo que se refiere ‑entre otras materias‑ a Hidrografía y Oceanografía.".

Según lo señala el Mensaje, la actividad oceanográfica ha tenido un substancial incremento, obteniéndose de ella valiosos datos e informaciones "para comprender y aprovechar fenómenos que gravitan en el desarrollo del país", como también la comunidad nacional ha aumentado notablemente la demanda por "apoyo y control de trabajos vinculados a sus actividades de desarrollo y explotación de recursos marítimos.".

De acuerdo a los mismos antecedentes, la naturaleza jurídica y la actividad desarrollada por el Instituto no condicen con su denominación ni con la calificación única de hidrográfico que se le otorga. En efecto, por instituto, según el Diccionario de la Lengua, debe entenderse la "Constitución o regla que prescribe cierta forma y método de vida o de enseñanza; corporación científica, literaria, artística, benéfica, etc.; edificio en que funciona alguna de estas corporaciones...". Como puede apreciarse, nada tienen que ver estas acepciones con el carácter de servicio público que tiene y, como ya se ha visto, la hidrografía no es su única actividad sino que en ella se encuentra, también, la oceanografía.

Todo lo señalado constituye la justificación del proyecto en orden a sustituir su actual denominación por la de "Servicio Hidrográfico y Oceanográfico de la Armada de Chile".

II.‑ Análisis del proyecto (ideas fundamentales).

La idea matriz del proyecto es la ya reseñada en el acápite anterior, en cuanto a cambiar la denominación actual del Instituto por la de "Servicio Hidrográfico y Oceanográfico de la Armada de Chile".

Esta idea, que conforme el principio de la jerarquía de las normas de derecho, sólo puede concretarse mediante una ley, el proyecto la desarrolla en un artículo único por medio del que establece la nueva denominación.

III.‑ Discusión del proyecto

La Comisión aprobó por unanimidad, tanto en general como en particular, la proposición del Presidente de la República con las modificaciones formales que le introdujera el Senado.

Por las razones expuestas y las que oportunamente dará a conocer el señor Diputado Informante, esta Comisión os recomienda la aprobación del siguiente

PROYECTO DE LEY

"Artículo único.‑ Sustitúyese el nombre del "Instituto Hidrográfico de la Armada de Chile" por el de "Servicio Hidrográfico y Oceanográfico de la Armada de Chile". Las menciones, contenidas en la legislación, al referido Instituto deberán entenderse hechas al aludido Servicio.".

Se designó Diputado Informante al señor Hernán Bosselin Correa.

Sala de la Comisión, a 29 de agosto de 1990.

Acordado en sesión de igual fecha, con asistencia de los señores Diputados francisco Bartolucci Johnston, Hernán Bosselin Correa, Gustavo Cardemil Alfaro, Baldo Prokurica Prokurica y Hosain Sabag Castillo.

En reemplazo de don Sergio Correa de 1a Cerda asistió don Carlos Bombal Otaegui.

