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Valparaíso, 12 de julio de 1993.




Tengo  a  honra  comunicar  a V.E.  que  el Senado ha  dado su aprobación al proyecto de ley  de  esa  H. Cámara  que  modifica  la ley Nº 18.700,  Orgánica  Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios, con las siguientes modificaciones:

Artículo único

Número 2)




Lo ha reemplazado por el siguiente:




"2) Sustitúyese,   en   el   N°  15)  del  inciso  segundo del artículo 55, la palabra "Dos", por la expresión "Tres"."
Número 3)





Lo ha sustituido por el siguiente:




"3) Reemplázanse, en el N° 7) del artículo 71, las expresiones "una minuta con el resultado, firmada por los miembros de la Mesa. Copia de la minuta se fijará en un lugar visible de la mesa y,", por las frases "dos ejemplares de la minuta con el resultado, firmados por los miembros de la mesa. El tercer ejemplar, también firmado, se fijará en un lugar visible de la mesa, y".".
- - -





Hago presente a V.E. que la totalidad de las disposiciones contenidas en este proyecto han sido aprobadas, en general y particular,  en  el  carácter  de  ley  orgánica  constitucional,  con  el voto afirmativo de 27 señores Senadores, de un total de 46 en ejercicio, dándose cumplimiento  de  esta  manera  a  lo  preceptuado  en el inciso segundo del artículo 63 de la Constitución Política de la República.




Lo  que  comunico  a  V.E.  en  respuesta  a  su oficio N° 1275, de 22 de junio de 1993.




Acompaño los antecedentes respectivos. 
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