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CAMARA DE DIPUTADOS

CHILE

BOLETÍN Nº 1732-05) (2).

SEGUNDO INFORME DE LA COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LAS LETRAS A), B) Y F) DEL ARTÍCULO 42 DEL DECRETO LEY Nº 825, DE 1974, EN LO RELATIVO AL IMPUESTO ADICIONAL A LAS BEBIDAS ALCOHÓLICAS. 

 

"HONORABLE CÁMARA:
 


Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a entregaros su segundo informe reglamentario sobre el proyecto de ley, originado en una iniciativa de S.E. el Presidente de la República, que tiene por objeto modificar las letras a), b) y f) del artículo 42 del decreto ley Nº 825, de 1974, que gravan con un impuesto adicional al impuesto al valor agregado las ventas o importaciones de los licores, incluidos aguardientes y vinos licorosos similares al vermouth; los piscos y el whisky, con tasas del 30%; 25%, y 70%, respectivamente, aprobado en general por la Sala en su sesión del 17 de julio de 1997.

Durante la discusión general en la Sala, los señores Diputados Palma, don Andrés; 
Jocelyn-Holt, Jürgensen, Munizaga, Prokuriça y Vilches presentaron las indicaciones siguientes:

1º Los señores Diputados Palma, don Andrés, y Jocelyn-Holt, don Tomás, formularon indicación para reemplazar la tabla del nuevo impuesto adicional que se contempla en la letra a) del artículo único del proyecto, en la forma la siguiente:

 

"27%" por "67%"

"31%" por "71%"

"35%" por "75%"

"39%" por "79%"

"43%" por "83%"

"47%" por "87%".

 

2º Los señores Diputados Palma, don Andrés, y Jocelyn-Holt, don Tomás, por una parte, y los señores Vilches, Prokuriça, Munizaga y Jürgensen, por otra, formularon sendas indicaciones que coinciden en proponer que se agregue en la letra b) del artículo único del proyecto, entre la letra "b)" y la conjunción "y", la expresión ",d), e)". 


Las supresión de las referidas letras d) y e) del artículo 42 del decreto ley Nº 825, de 1974, significaría eliminar el impuesto adicional que ellas establecen, en el caso de la letra d), a las bebidas analcohólicas, naturales o artificiales, jarabes y en general cualquier otro producto que las sustituya o que sirva para preparar bebidas similares, y, en el caso de la letra e), a las aguas minerales o termales a las cuales se les haya adicionado colorante, sabor o edulcorantes.


Las tres indicaciones señaladas fueron declaradas inadmisibles por el Presidente de la Comisión en virtud de las disposiciones constitucionales, orgánico constitucionales y reglamentarias relativas al tratamiento de las materias de iniciativa exclusiva del Presidente de la República (Nº 1 del artículo 62 de la Constitución Política; inciso segundo del artículo 24 de la ley Nº 18.918, e inciso segundo del artículo 267 del Reglamento de la honorable Corporación).

3° Los Diputados Jürgensen y Ribera proponen ampliar de tres a cinco años el período de reducción de la tasa tributaria aplicable al whisky, para lo cual formularon indicación para sustituir en el inciso primero del artículo transitorio la expresión "tres años" por "cinco años".


Puesta en votación esta indicación, ella fue rechazada, por unanimidad, por cuanto su alcance no corresponde, a juicio de la Comisión, al espíritu de la iniciativa propuesta por el Presidente de la República.


Para los efectos de los Nºs. 2º, 3º, 4º, 5º y 6º del artículo 288 del Reglamento de la honorable Corporación, se os consigna que esta iniciativa no contiene disposiciones que se encuentren en las situaciones que dichas normas reglamentarias contemplan.


En virtud de las decisiones adoptadas, vuestra Comisión os recomienda aprobar este proyecto de ley en los mismos términos propuestos en el primer trámite reglamentario; es decir, en los siguientes:

 

"Proyecto de ley:


Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones en el artículo 42 del decreto ley Nº 825, de 1974:


a. Sustitúyese la letra a) por la siguiente:


"a) Licores, pisco, aguardientes y destilados, incluyendo los vinos licorosos o aromatizados similares al vermouth, según la siguiente tabla:

 

Graduación

Alcohólica (Gay Lussac a 20º C) Tasa

menor o igual a 35º 27%

mayor a 35º y menor o igual a 36º 31%

mayor a 36º y menor o igual a 37º 35%

mayor a 37º y menor o igual a 38º 39%

mayor a 38º y menor o igual a 39º 43%

mayor a 39º 47%

 

b. Suprímense las letras b) y f)

Artículo transitorio.- Lo dispuesto en el artículo único de esta ley regirá a partir del primero del mes siguiente de transcurridos tres años desde su publicación en el Diario Oficial.

Sin perjuicio de lo anterior, el dicho lapso la tasa de tributación que establece el artículo 42 del decreto ley Nº 825, de 1974, en su letra f), será la siguiente:

a) Desde el primero del mes siguiente a su publicación en el Diario Oficial, y durante los doce meses siguientes, la tasa será de 65%.

b) A contar de la última fecha señalada en la letra anterior y durante los doce meses siguientes, la tasa será de 59%.

c) A contar del vencimiento del periodo señalado en la letra precedente y duran te los doce meses siguientes, la tasa será de 53%.".

Designación de Diputado informante.

Esta nominación recayó en el Diputado señor Fuentealba Vildósola, don Renán.

 

 

Acordado en sesión del 3 de septiembre de 1997, con asistencia de los señores Diputados Fuentealba (Presidente de la Comisión), Pizarro, Salas y Urrutia, don Salvador,

 

Sala de la Comisión, a 3 de septiembre de 1997.

 

(Fdo.): FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA, Secretario de la Comisión."

 

