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Valparaíso, 9 de septiembre de 1994.




Tengo a honra comunicar a V.E., que el Senado ha dado su aprobación al proyecto de ley de esa H. Cámara que modifica la ley 18.700, sobre Votaciones Populares y Escrutinios, en lo relativo a las normas sobre apoderados de mesas y vocales, con las siguientes modificaciones:

Artículo único

letra b)




Ha intercalado, en el inciso segundo del artículo 160 propuesto, entre los cargos de "Intendentes" y "Gobernadores", entre comas (,), las palabras "Consejeros Regionales"; ha agregado, a continuación de la expresión "Jefes Superiores de Servicio", la frase "y Secretarios Regionales Ministeriales"; ha reemplazado la coma (,) ubicada entre los vocablos "los no videntes" y "los analfabetos" por la conjunción "y", y ha colocado un punto final después de la palabra "analfabetos", suprimiendo el resto del inciso.
- -





Hago presente a V.E. que el proyecto ha sido aprobado, en general y particular, en el carácter de orgánico constitucional con el voto afirmativo de 26 señores Senadores, de un total de 44 en ejercicio, dándose cumplimiento de esta forma a lo preceptuado en el inciso segundo del artículo 63 de la Constitución Política de la República.




Lo que comunico a V.E. en respuesta a su oficio N° 74, de 7 de junio de 1994.




Acompaño los antecedentes respectivos.




Dios guarde a V.E.
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    Secretario del Senado
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