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BOLETIN Nº 535‑10.

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA AL ESTADO PARA PARTICIPAR EN LA CREACION DE LA "FUNDACION EMPRESARIAL COMUNIDAD EUROPEA‑CHILE".

HONORABLE CÁMARA:



Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros el proyecto de ley que autoriza al Estado para participar en la creación de la "Fundación Empresarial Comunidad Europea‑Chile", sometido a vuestra consideración por S.E. el Presidente de la República, en primer trámite constitucional.

I. ANTECEDENTES GENERALES.


A1 tenor de lo manifestado en el mensaje, el propósito fundamental que se persigue con este proyecto es establecer un mecanismo institucional que favorezca la modernización productiva del país, con miras a incrementar la competitividad internacional de nuestros productos y servicios.

Afirma el mensaje que las políticas que se impulsan en esta materia se dirigen a fomentar y fortalecer la capacidad de innovación y desarrollo tecnológico de las empresas, aumentar la cantidad y la calidad de la capacitación de los trabajadores, el incremento de las exportaciones, especialmente aquellas que contengan un mayor valor agregado, promover las inversiones y favorecer el desarrollo de las pequeñas y medianas empresas.

Precisa que la modernización de la estructura productiva del país es una necesidad, por cuanto el modelo económico chileno, basado en la explotación intensiva de los recursos naturales, ha casi agotado sus límites de expansión. Por tal motivo, sostiene que Chile debe acelerar el cambio de su estructura de producción con el objeto de que sus exportaciones puedan situarse más en los sectores de la manufactura y de los servicios. Estima que de esta manera nuestro país podrá enfrentar mejor el gran mercado europeo que se constituirá cuando se eliminen las fronteras de los doce países miembros de las Comunidades Europeas.

Cabe anotar que la importancia del mercado europeo se acrecienta más aún con la creación, muy reciente, del Espacio Económico Europeo (EEE), por los países de la Comunidad Económica Europea (CEE) y los países de la Asociación Europea de Libre Comercio (AELC). Este Espacio comprende 380 millones de personas y el 45$ del comercio mundial. Geográficamente se extenderá de Islandia a Finlandia por el Norte, hasta España y Portugal en el Sur, e incluirá también a Austria en Europa Central y a Grecia en el Mediterráneo Oriental. Por último, abarcará en total al 7% de la población mundial.

Para lograr contribuir a la modernización productiva que se necesita para enfrentar las nuevas perspectivas y exigencias del mercado europeo, se propone en el proyecto crear la "Fundación Empresarial comunidad Europea‑Chile", inserta en el ámbito de la cooperación bilateral avanzada convenida entre la CEE y el Gobierno de Chile en el Acuerdo Marco celebrado por ambas Partes en el año 1990, aprobado por el Congreso Nacional y promulgado en el país por decreto supremo del Ministerio ,de Relaciones Exteriores Nº 447, de 1991.

Según este Acuerdo Marco los principales beneficiarios de la cooperación económica e industrial deben ser las pequeñas y medianas empresas, en cuyo favor la CEE y el Gobierno chileno se han comprometido a impulsar diversas acciones, tales como la interconexión de bancos de datos; la negociación de acuerdos de transferencia de tecnología; el establecimiento de servicios de consulta y asistencia técnica, en especial en el ámbito de la promoción comercial y del "marketing" y el acceso a las fuentes de capital.

Por ello, el mensaje señala que las pequeñas y medianas empresas serán los principales usuarios de la Fundación, ya que ellas tienen las mayores dificultades de acceso al mercado mundial y a la asimilación de nuevas tecnologías. Agrega que en este segmento se observa una importante brecha, entre su actual nivel técnico operativo y el que es posible observar en las empresas modernas del mismo rubro.

Ahora bien, desde el punto de vista jurídico, el cumplimiento del Acuerdo Marco requiere de medidas de ejecución, tales como la creación de mecanismos e instituciones adecuadas para el desarrollo de la cooperación industrial, formalmente contemplado en su artículo 3.

A propósito de estas medidas de ejecución, se planteó en vuestra Comisión la duda acerca de si las normas que propone el proyecto debieran ser más bien objeto de un tratado internacional antes que de una ley interna.

E1 Ministerio de Relaciones Exteriores, consultado al respecto, opinó, en lo sustancial, que el Acuerdo Marco entre la CEE y nuestro país puede requerir durante su vigencia tanto de tratados bilaterales complementarios como de normas de derecho comunitario o de derecho interno chileno que permitan su aplicación.

En ese contexto, el proyecto armoniza con el artículo 564 del Código Civil, que señala que no son personas jurídicas las fundaciones o corporaciones que no se hayan establecido en virtud de una ley, o que no hayan sido aprobadas por el Presidente de la República.

La opinión de la Cancillería es, por otra parte, concordante con el inciso segundo del Nº 1 del artículo 50 de la Constitución Política, en cuanto las medidas que el Presidente de la República ha propuesto en proyecto de ley, representan una forma de dar cumplimiento a un tratado en vigor ‑el Acuerdo Marco entre la CEE y Chile‑, en materias propias de ley, como son, en virtud de lo dispuesto por los números 1º y 3º del inciso cuarto del artículo 62 de la Constitución Política, la que autoriza el aporte financiero del Estado al patrimonio inicial de la Fundación y las que le confieren franquicias y exenciones tributarias.

También se hizo notar ante vuestra Comisión por los funcionarios del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción que esta iniciativa legal se inspira en la valiosa experiencia producida por la "Fundación Chile", regida por el decreto ley Nº 1.528, de 1976, en términos sustancialmente análogos a los que el proyecto de ley en informe contempla para la "Fundación Empresarial Comunidad Europea‑Chile".

II. OPINIONES RECIBIDAS POR LA COMISION.

En cumplimiento de lo dispuesto por el inciso segundo del artículo 212 del Reglamento de la Corporación, la Comisión acordó, por unanimidad, invitar a diversas instituciones o entidades para que asistieran a sus sesiones a dar su opinión sobre las materias del proyecto, y, alternativamente, para que las remitieran por escrito si la comparecencia personal de sus representantes no fuera posible. En definitiva, la Comisión recibió opiniones dirigidas directamente a ellas y otras entregadas al Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción durante los trabajos preparatorios de este proyecto.

Aún a riesgo de extender este informe, nos ha parecido de interés para la H. Cámara, reseñar a continuación lo sustancial de dichas opiniones:

1.‑ La Corporación Chilena de la Madera A.G. (CORMA), en comunicación firmada por su Gerente General, señor Giamberto Bisso, manifestó que el sector forestal e industrial maderero privado chileno representado en CORMA, ha apoyado desde sus orígenes la iniciativa de crear una Fundación, que opere como nexo entre Chile y la CEE, para la materialización de formas de colaboración en los ámbitos del desarrollo tecnológico, económico e industrial, a nivel de la pequeña y mediana empresa nacional.

2.‑ La Asociación de Exportadores de Chile A.G., en nota firmada por su presidente, señor Ronald Bown Fernández, señaló que es de suma importancia para los exportadores chilenos poder contar con mayor apoyo en lo que respecta a transferencia tecnológica, orientada a mejorar los productos de exportación, apoyando a las empresas chilenas a competir en los mercados internacionales, entregando la información sobre normas y procedimientos que regulan los mercados externos, y abriendo los canales de información, todos elementos necesarios para competir en igualdad de condiciones con las empresas extranjeras. Añade que los exportadores chilenos requieren conocer y adaptarse a las nuevas normas y reglamentos que regularán las entradas de productos en Europa (Normas ISO 9000 y leyes de embalajes) y que una institución como la Fundación Empresarial puede significar una ventaja temporal fundamental para las exportaciones chilenas.

3.‑ La Asociación de Exportadores de Manufacturas A.G. (ASEXMA‑CHILE), en nota suscrita por su presidente, señor Roberto Fantuzzi, indicó que sus asociados, empresas que han hecho de la incorporación de valor agregado a exportaciones un motivo de asociación, el contar con la existencia de esta Fundación es de gran importancia, pues otorgará a las pequeñas y medianas empresas un respaldo de gran valor. Precisa que en el comercio internacional de hoy la información oportuna, la incorporación de tecnologías y la capacidad de asociar mercados de oferta y demanda requieren de organismos técnicos especializados que con gran flexibilidad y capacidad operativa colaboren con la Empresa. Piensa que la potencialidad de coordinación de la futura Fundación Empresarial, organizada como una corporación privada, será un apoyo invaluable para satisfacer la demanda insatisfecha por estos servicios.

4.‑ La Asociación de Industriales Metalúrgicos v Metalmecánicos (ASIMET), en comunicación de su presidente, señor Jaime Paredes Gaete, señaló que nuestro país requiere urgentemente acrecentar el desarrollo de las exportaciones de bienes manufacturados con mayor valor agregado. Para el logro de tal objetivo es necesario impulsar un proceso de modernización tecnológica y capacitación laboral, junto a otros aspectos tales como: financiamiento, reconversión y adquisición de maquinarias y equipos, promoción comercial, etc.

Agrega que, a juicio de ASIMET, toda iniciativa que tenga por objetivo contribuir a alcanzar las finalidades anteriores es positiva y de alto interés para el país. Considera que el proyecto de ley se enmarca en tal contexto, y estima, en consecuencia, que la Fundación puede constituir un aporte significativo al desarrollo industrial nacional.

5.‑ E1 Instituto de Investigaciones Tecnológicas (INTEL), en comunicación de su Director Ejecutivo, señor Sergio Musa, ha manifestado que una entidad como la "Fundación Europa‑Chile" puede dar vida a centros de demostración permanente de alternativas tecnológicas en los que INTEL Chile podría  participar.

Estos centros constituirían un efectivo punto de articulación entre empresarios nacionales, europeos y centros de extensión en donde pueden materializarse sociedades y mecanismos de transferencia. Agrega que de hecho se está explorando la creación de un centro de este tipo en el área de envases y embalajes donde INTEC‑CHILE está aportando su experiencia específica en la materia.

6.‑ La Asociación Gremial de Industriales de la Madera. por intermedio de su Gerente General, señor Tomás Harrison Rebolledo, ha señalado que su entidad ha cifrado grandes perspectivas en la Fundación Empresarial Comunidad Europea‑Chile, pues les permitirá incorporar al sector nuevas tecnologías y formar recursos humanos que permitirán mejorar la competitividad.

7.‑ La Asociación Gremial de Industriales Químicos (ASIOUIM), por intermedio de su presidente, señor Sergio Rebolledo, consideran de mucho interés la creación de un canal de contactos entre nuestro país y la Comunidad Económica Europea, coordinación orientada a impulsar y facilitar la colaboración y los negocios, entre empresas europeas y sus congéneres chilenas y latinoamericanas.

8.‑ La Universidad de Chile, en comunicación suscrita por su Rector, doctor Jaime Lavados, ha señalado, sustancialmente, que la materialización de este proyecto es vista con gran interés por la Universidad, por cuanto constituiría una instancia fundamental para avanzar en la política universitaria que busca establecer una sólida interacción con la actividad empresarial.

9.‑ La Universidad Técnica Federico Santa María, ha expresado, en nota firmada por su Rector señor Gustavo Chiang Acosta, que la materialización de este proyecto, entre otros objetivos, permitirá un intercambio enriquecedor entre académicos e investigadores.

10.‑ Finalmente, el Instituto Textil de Chile (A.G.), ha señalado por intermedio de su presidente, señor Isaac Motles Geisser, que de constituirse esta Fundación los industriales textiles y del vestuario podrían tener mayor y más fácil acceso a la tan necesaria transferencia tecnológica europea, lo cual contribuiría a mejorar, aún más, la calidad de los diversos artículos que exportan, especialmente a los mercados más exigentes, como son aquellos de los países que integran la Comunidad Europea.

Agrega que mediante esta nueva organización, también podrían lograr un mejor nivel en las acciones de capacitación de mano de obra calificada, que permanentemente realizan, al poder incorporar en los entrenamientos del personal equipos productivos, que en el sector proceden mayoritariamente de Europa y que constituyen la "tecnología de punta", en las más diversas especialidades textiles y de la confección.

Indica que ya han hecho sondeos preliminares, concluyendo que mediante convenios con la futura Fundación y mediante financiamiento compartido podrían implementar importantes servicios y/o asesorías, para las medianas y pequeñas industrias, que individualmente no pueden tener acceso a ello por los altos costos del caso. Así, sería posible contar con:

‑ Laboratorio de análisis y control de calidad, para hilados, telas y prendas.

‑ Instrumental para el diseño y confección de muestrarios de telas.

‑ Sistema computarizado para elaborar patrones y optimizar los cortes en la confección.

En el plano de la formación de, personal, señala que el Instituto cuenta con una "Corporación Educacional Textil y de la Confección", que junto con el Departamento de Ingeniería de Ejecución Textil, de la Universidad de Santiago, serían la base para llegar a constituir con la Fundación un "Centro Tecnológico Textil y del Vestuario de Chile", cuyos referentes externos podrían ser, entre otros: la "Universidad de Tarrassa", en España: "Ruettlingen", de Inglaterra; "Instituto Textil", en Francia, y "Escuela de Diseño", en Italia.

III. IDEAS MATRICES 0 FUNDAMENTALES DEL PROYECTO.

Para los efectos de los artículos 66 y 70 de la Constitución Política y de los artículos 24 y 32 de la ley Nº 18.918, y en cumplimiento de lo ordenado por el artículo 193 del Reglamento de la H. Cámara, os señalamos que las ideas matrices o fundamentales del proyecto, desarrolladas en sus nueve artículos, son las siguientes:

1º.‑Autorizar al Estado para convenir con la CEE en la creación de una fundación, con  personalidad jurídica de derecho privado, sin fines de lucro, denominada "Fundación Empresarial Comunidad Europea‑Chile", regida por las normas generales aplicables en nuestro derecho interno a las fundaciones y por las especiales que el proyecto propone; dotada de patrimonio inicial aportado en partes iguales por la CEE y el Estado de Chile y cuyo objeto, fundamental, será promover y fortalecer la cooperación económica, industrial y la transferencia tecnológica entre la CEE y Chile, con miras a favorecer, fundamentalmente, el desarrollo de las pequeñas y medianas empresas productoras de bienes y servicios (artículos 1º, 2º, 3º, 7º y 8º).

2º‑ Señalar que las relaciones laborales entre la Fundación y sus trabajadores se regirán por las normas aplicables al sector privado (incisos primero del artículo 4º).

3º‑ Otorgar a los consejeros, consultores y técnicos, de nacionalidad extranjera, el tratamiento que Chile otorga a los funcionarios de la Comisión Económica para América Latina (CEPAL) y eximirlos de toda obligación previsional, social o de salud, a menos que voluntariamente se acojan a un sistema vigente en el país (incisos segundo y tercero del artículo 4º).

4º‑ Establecer el régimen de exenciones tributarias que beneficiarán a la Fundación (artículo 5º).

5º.‑ Determinar que el control y fiscalización de la Fundación corresponderá sólo al Ministerio de Justicia, excluyendo de estas funciones a la Contraloría General de la República (artículo 6º).

6º.‑ Disponer que el gasto que irrogue la aplicación de la ley se financiará con cargo a la transferencia de recursos de la Ley de Presupuestos (artículo 9º)

IV. DECISIONES ADOPTADA POR LA COMISION.

A.‑ EN LA DISCUSION GENERAL.

Durante la discusión general, el señor Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción subrogante, don Jorge Marshall Rivera, y los asesores del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, señores Sergio Escudero Carrasco y Jorge Vilicic M., reiteraron en el seno de vuestra Comisión los principales argumentos que invoca el mensaje para proponeros esta iniciativa legal. Además informaron de las actividades que la Fundación proyecta realizar en 1992, entre las que se contemplan las siguientes:

1.‑ Implementar y poner en operación  el Servicio de Información Empresarial, dedicado a otorgar un aprovechamiento amplio de las bases de datos de la Comunidad Europea, por parte de las empresas e instituciones chilenas, y apoyar activamente la adaptación  del sistema productivo chileno a las  nuevas normas y estándares requeridos para la exportación.

2.‑ Coordinar la implementación en Chile del Programa Regional de Formación para pequeñas y  medianas empresas, en el marco de los acuerdos CEE‑Grupo  de Río, que incluye un programa modular para la gestión de empresas en crecimiento y otro para la creación de empresas innovadoras.

3.‑ Realizar los estudios de factibilidad y, de acuerdo con el sector privado y las instituciones tecnológicas pertinentes, poner en operación los Centros de Envases y Embalajes; de Tecnologías Limpias y de la Madera y el Mueble.

4.‑ Implementar y poner en operación el servicio de apoyo a empresarios interesados en negocios entre Europa y Chile.

A1 término de la discusión general, hubo consenso entre los señores Diputados en admitir la conveniencia de legislar en las materias del proyecto, por lo que vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana decidió, por unanimidad, aprobarlo en general.

B.‑ EN LA DISCUSION PARTICULAR.

En el estudio pormenorizado del proyecto, vuestra Comisión adoptó, respecto de su articulado, las decisiones siguientes:

Artículo 1º.

Este artículo autoriza al Estado de Chile para concurrir a la formación de una fundación de carácter autónomo, con personalidad jurídica de derecho privado, sin fines de lucro, yuyo objeto será promover y fortalecer la cooperación económica e industrial y la transferencia tecnológica entre la Comunidad Económica Europea y la República de Chile, así como también establecer y ejecutar líneas y proyectos que permitan aumentar la capacidad de gestión, administración, innovación, producción y comercialización de las empresas nacionales.

La señora Diputado Maluenda, doña María, formuló indicación para agregar a los objetivos de la Fundación, entre los de "innovación" y de "producción", la "formación de personal,". 

Por su parte el señor Diputado Faulbaum, don Dionisio, formuló indicación para agregar entre dichos objetivos la "capacitación de personal,", por estimarla un concepto más adecuado que el de "formación".

Puesto en votación el artículo con la indicación del señor Diputado Faulbaum, vuestra Comisión lo aprobó por unanimidad.

Artículo 2°‑.

Este artículo dispone que la fundación que se cree se denominará "Fundación Empresarial Comunidad Europea‑Chile", en adelante la Fundación, y que ella se regulará por las disposiciones legales vigentes, especialmente por el Título XXXIII del Libro I del Código Civil; por la normativa particular de esta ley y por sus estatutos. Precisa que, por consiguiente, no le serán aplicables las disposiciones que se refieren al sector público, así como tampoco las de las demás entidades en las que el Estado, sus Servicio:, Instituciones o Empresas tengan aportes de capital o representación mayoritaria o en igual proporción. 

El señor Diputado Yunge, don Guillermo, formuló diversas indicaciones relacionadas, principalmente, con la primera parte del artículo, en la que se indica cuáles serán las disposiciones por las cuales se regirá la Fundación. A1 fundamentarlas, sostiene que la referencia a "las disposiciones legales vigentes" es innecesaria ya que siempre, aún sin ella, le será aplicable dicha legislación en lo que sea pertinente; por otra parte, es equívoca, por cuanto pareciera dar a entender que respecto de la Fundación el legislador hace renuncia de su potestad legislativa futura, lo que frente a los demás individuos es inconstitucional ya que establecería en favor de la Fundación un privilegio contrario a la garantía de igualdad ante la ley que la Constitución asegura a todas las personas (Nº 2 del artículo 19 de la Carta Fundamental).

Para salvar sus reparos formuló concretamente las indicaciones siguientes:

a) Suprimir la expresión "por las disposiciones legales vigentes, especialmente":

b) Reemplazar la expresión "la normativa particular de esta ley" por "esta ley", ya que no hay normativa general en ella;

c) Agregar la expresión "o cualquiera otra norma legal que le sea aplicable", para evitar dudas de interpretación y aplicación de la ley, y

d) Colocar con letra inicial mayúsculas los términos "servicios", "instituciones" y "empresas".
Por su parte, el señor Diputado Ribera, don Teodoro, formuló indicación para suprimir la 'expresión: "Por consiguiente," porque no había una relación causal entre la primera y la segunda parte del artículo.

Puesto en votación el artículo 2º, con las indicaciones del señor Diputado Yunge y del señor °Diputado Ribera, vuestra Comisión lo aprobó por unanimidad, sólo con las indicaciones del señor Diputado Yunge, indicadas en las letras b) y d), más la referida indicación del señor Diputado Ribera.

Artículo 3º.

Este artículo señala que la Fundación promoverá el establecimiento de mecanismos de intercambio entre entidades públicas y privadas y personas naturales establecidas en los países miembros de la Comunidad Económica Europea y Chile, que permitan fomentar una mayor cooperación económica, tecnológica, comercial y social y fortalecer las acciones que otras entidades realicen con similar finalidad, todo ello orientado fundamentalmente a las pequeñas y medianas empresas nacionales productoras de bienes y servicios.

Este artículo no fue objeto de indicaciones y puesto en votación fue aprobado por unanimidad, en los mismos términos en que lo propuso el Ejecutivo.

Artículo 4º.


Este artículo regula tres Materias.

E1 inciso primero establece que las personas que presten servicios en la Fundación tendrán el carácter de trabajadores del sector privado y se regirán exclusivamente, según el caso, por la legislación común o por el Código del Trabajo y demás normas complementarias aplicables a dicho sector.

El inciso segundo ordena que los miembros del Consejo de la Fundación que fueren designados por la Comunidad Económica Europea, así como los funcionarios consultores o técnicos que sean de nacionalidad extranjera, y que presten sus servicios en forma permanente a la entidad, tendrán los mismos derechos que se reconocen a los funcionarios de la Comisión Económica para América Latina de las Naciones Unidas, según el convenio suscrito entre Chile y la CEPAL con fecha 16 de febrero de 1953, publicado en el Diario Oficial del "20" de octubre de 1954.

E1 convenio citado fue promulgado por el decreto supremo del Ministerio de Relaciones exteriores Nº 433, de 1954, publicado el 29 y no el 20 de octubre como lo dice el texto del Ejecutivo.

E1 inciso tercero señala que las personas mencionadas en el inciso anterior: esto es, los consejeros funcionarios, consultores y técnicos, de nacionalidad extranjera, no estarán afectos a ningún régimen previsional en Chile, quedando tanto ellos como la Fundación exentos de toda prestación y obligación de carácter previsional, social o de salud, a menos que los funcionarios opten por acogerse voluntariamente a un sistema vigente en el país.

E1 señor Diputado Yunge, don Guillermo, formuló indicación al inciso segundo de este artículo, fundado en que la exigencia de nacionalidad extranjera para gozar de los mismos derechos que se reconocen en el país a los funcionarios de CEPAL, según la norma del proyecto, se establece sólo para los funcionarios, consultores y técnicos de la Fundación, no así para sus consejeros, no obstante que existe la posibilidad de que la Comunidad Económica Europea pueda designar miembros del Consejo a personas de nacionalidad chilena.

Agrega el señor Diputado Yunge, en la fundamentación de su indicación, que si a esas personas chilenas se les quiere otorgar dicho tratamiento se estaría violando los principios constitucionales de la igualdad ante la ley; de la igual repartición de los tributos y demás cargas públicas, conforme a los números 2º y 20 del artículo 19 de la Constitución Política. Lo anterior, por cuanto habría chilenos que, por aplicación del estatuto CEPAL y en razón de desempeñarse como Consejeros de la Fundación, quedarían exentos de impuestos a la renta por lo que percibieran en tal calidad, y además, quedarían en situación de excepción respecto de chilenos funcionarios de CEPAL que por su nacionalidad y desempeñarse en Chile deben quedar sujetos a la ley chilena por disposición del mismo estatuto.

Para evitar dudas acerca del alcance de la norma formuló indicación para reemplazar la primera parte del inciso segundo del artículo 4º, por la siguiente:

"Los miembros del Consejo de la Fundación que fueren designados por la Comunidad Económica Europea y los funcionarios, consultores o técnicos que presten servicios en forma permanente a la entidad, que sean de nacionalidad extranjera, tendrán los mismos derechos que se reconocen a los funcionarios de la Comisión Económica para América Latina de las Naciones Unidas (CEPAL)".

Puesto en votación el artículo 4º. con la indicación del señor Diputado Yunge, fue aprobado por unanimidad, eliminando de la norma propuesta por el señor Diputado sólo el uso de la sigla "CEPAL", y eliminando también, a indicación del señor Diputado Ribera, la parte final del inciso tercero que reconoce a los funcionarios el derecho a acogerse voluntariamente a un sistema previsional, social o de salud, vigente en el país, por innecesaria.

Artículo 5º.

Este artículo dispone que los actos y contratos que celebre la Fundación y sus bienes y rentas, estarán exentos de los impuestos de la Ley de Timbres; de las contribuciones o impuestos a los bienes raíces; de las contribuciones, impuestos, derechos y patentes municipales y de los impuestos de la Ley de la Renta. Dispone que, asimismo, las donaciones que se hagan a la Fundación y los aportes patrimoniales, estarán exentos de todo impuesto o gravamen y del trámite de insinuación, en su caso. Agrega que los bienes de capital que importe para sí o que sean destinados a la realización de proyectos que  financien en todo o parte, estarán exentos de los derechos, impuestos y tasas que se aplican por intermedio del Servicio Nacional de Aduanas.

Este artículo no fue objeto de indicaciones y puesto en votación fue aprobado por unanimidad, en los mismos términos propuestos por el Ejecutivo.

No obstante lo anterior, vuestra comisión estimó conveniente que durante la tramitación del proyecto, especialmente en la Comisión de Hacienda, se requiera al Servicio de Impuestos Internos que precise los alcances que tendría la autorización que se otorga a la Fundación para que efectúe importaciones de capital, sin, regular el proyecto las condiciones en que ellos podrían ser transferidos a terceros.

Articulo 6º

Este artículo establece, en su inciso primero, que la Fundación estará sujeta exclusivamente al control y fiscalización del Ministerio de Justicia, no aplicándose a su respecto lo dispuesto en el artículo 16 de la ley Nº 10.336.

E1 artículo 16 señalado, sujeta a la fiscalización de la Contraloría General de la República a  todas aquellas entidades, de carácter privado, en las que el Estado  tenga aportes de capital, situación en la que se encontraría la Fundación si la excepción legal que se establece en el inciso primero del artículo 6º no fuere, en el proyecto definitivo, aprobada.

E1 inciso segundo dispone que cualquier reforma a los estatutos de esta entidad será acordada por su Consejo Directivo y sometida a la aprobación del Presidente de la República.

A propósito de estas normas, vuestra Comisión estimó necesario, por una parte, obtener mayores antecedentes acerca de la constitución y facultades del Consejo; y, por otra, juzgó conveniente perfeccionar el procedimiento de aprobación de los estatutos, dado que el texto propuesto por el Ejecutivo no contempla la sanción de los estatutos originales.

Los antecedentes recibidos del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción señalan que el Consejo será el órgano de administración de la Fundación, cuya composición, según el proyecto de estatutos que se ha preparado, contempla seis miembros, tres designados por el Gobierno de Chile y otros tres por la Comisión de las Comunidades Europeas; sin perjuicio de aumentarlos a diez, con el objeto de incorporar a Instituciones o empresas que deseen cooperar activa y financieramente con las finalidades de la Fundación.

Como consecuencia de lo anterior, S.E. el Vicepresidente de la República formuló indicación para agregar, como inciso segundo, lo siguiente:

"La Fundación será administrada por un Consejo, cuya composición y facultades se establecerán en los respectivos estatutos de la entidad.

Por su parte, el señor Diputado Mekis, don Federico, propuso agregar como inciso tercero lo siguiente: "Los estatutos de la Fundación, para su validez, deberán ser aprobados por el Presidente de la República.".

E1 señor Diputado Yunge, don Guillermo, a su vez, formuló indicación al inciso segundo del artículo 6º propuesto por el Ejecutivo, con el objeto de que las reformas de los estatutos sean sometidas a la aprobación del Presidente de la República, por intermedio del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción.

Puesto en votación el artículo 6º, con la indicación de S.E. el Vicepresidente de la República, la proposición del señor Diputado Mekis y la indicación del señor Diputado Yunge, fue aprobado
por unanimidad, pasando el inciso segundo del texto propuesto por el Ejecutivo en el mensaje a ser inciso cuarto, con la modificación resultante de la indicación del señor Yunge.

Artículo 7º.

En su inciso primero, este artículo faculta al Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción para que, en representación del Estado de Chile, acuerde y suscriba con la Comunidad Económica Europea el acta fundacional y los estatutos de la Fundación Empresarial Comunidad Europea‑Chile, y dispone que éstos deberán constar en escritura pública. Agrega que de igual facultad gozará el Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción para los efectos de convenir cualquier modificación posterior de los estatutos de la Fundación y su disolución.

En su inciso segundo, señala que la Fundación gozará de personalidad jurídica por el solo ministerio de la ley, mediante la inscripción de la referida escritura pública en  el Registro de  Personas Jurídicas que lleva el Ministerio de Justicia y publicación de un extracto del acta fundacional en el Diario Oficial.

Este artículo no fue objeto de indicaciones y puesto en votación fue aprobado por unanimidad, en los mismos términos propuestos por el Ejecutivo.

Artículo 8º.

Este artículo dispone que el patrimonio inicial de la Fundación estará constituido por el equivalente en moneda nacional a doce millones de ECUS, aportado en partes iguales por la Comunidad Europea y el Estado de Chile. Agrega que dicho patrimonio deberá ser enterado en un plazo no mayor a tres años, en la forma que se convenga en los respectivos estatutos de la Fundación.

En este precepto se ha estimado necesario precisar que la Comunidad Europea señalada es la Comunidad Económica Europea, entidad con la cual se autoriza al Estado de Chile para que concurra a la formación de la Fundación; por ello, se ha intercalado, entre los términos "Comunidad" y "Europea" la palabra "Económica".

Puesto en votación este artículo, fue aprobado por unanimidad, con la referida enmienda formal.

Artículo 9º.

Establece que el gasto que irrogue esta ley, durante el año 1991, se financiará con ,la transferencia de $ 875.000 miles, del ítem 50‑01‑03‑25‑33.004 de la partida Tesoro Publico de la ley de Presupuestos.

El señor Diputado Yunge, don Guillermo, formuló indicación para adecuar formalmente la norma a la estructura de la ley de Presupuestos del año 1992 y no del año 1991 como lo señala el artículo; además, porque el ítem al cual se imputa el gasto ha cambiado de numeración. La indicación propone:

‑ Reemplazar en el artículo 9º:  “1991" por  “1992" y “50‑01‑03‑25‑33.004" por “05‑01‑03‑25‑33.104".

Vuestra Comisión estimó que la indicación del señor Diputado Yunge es inadmisible, no obstante sus propósitos meramente formales, por incidir en materias que son de la iniciativa exclusiva del Presidente de la República. Por ello, acordó aprobar por unanimidad este artículo, en el entendido que la solución del financiamiento será dada en la Comisión de Hacienda.

Hecha una revisión general del articulado del proyecto, se resolvió introducirle, además, otras modificaciones formales, en conformidad al artículo 15 del Reglamento de la Corporación; las que se detallan a continuación:

‑ Artículo 2º:  se elimina la coma (,) 
después del término "precedente" y la palabra "denominada" que antecede a "la Fundación".

‑ Artículos 3º, 5º, 6º, 7º y 8º: se elimina la expresión "Empresarial
Comunidad Europea‑Chile" por razones de técnica legislativa y en concordancia en el artículo 2°‑ del proyecto, que, después de darle la denominación completa a la Fundación, dispone que ella en adelante se denominará también "la Fundación".

‑ Artículo 3°‑: se agrega coma (,) después del término "social".

‑ Artículo 4º, inciso segundo: la fecha "20" de octubre se reemplaza por "29" del mismo mes, por ser ésa la fecha en que efectivamente se publicó el decreto a que la norma hace referencia.

‑ Artículo 5º: la palabra "Ley" se coloca con inicial minúscula las dos veces que aparece, y la expresión "y los aportes patrimoniales" se intercala después de "donaciones", y se elimina el término "referida" que antecede a la palabra "Fundación".

‑ Artículo 6º: en el inciso primero se reemplaza la inicial mayúscula por minúscula en la palabra "Ley" y en el inciso segundo se reemplaza la preposición "a" que sigue después de "reforma" por la preposición "de".

- Artículo 7º, inciso primero: se agrega el artículo "los" entre la conjunción "y" y "estatutos", y una coma (,) a continuación del término "Fundación".

En el inciso segundo: se elimina el acento en el adverbio "sólo"; se reemplaza la inicial mayúscula "I" por minúscula en el término "Inscripción" y se agrega un artículo "la" antes de "publicación".

En el artículo 8°‑: se reemplaza la inicial mayúscula por minúscula en el término "Patrimonio".

En el artículo 9°‑: se reemplaza la expresión "la presente" por "esta"; se agregan un artículo "la" antes de "transferencia" y una "coma" (,) después del numero "4" y los términos "Partida" y "Ley" se escriben con inicial minúscula.

V. NORMAS DEL PROYECTO CALIFICADAS DE CARÁCTER ORGÁNICO CONSTITUCIONAL 0 DE OUORUM CALIFICADO.

En cumplimiento de lo dispuesto por el número 2º del artículo 286 del Reglamento de la Corporación, os informamos lo siguiente:

a) Norma de quórum calificado: es el inciso tercero del artículo 4º del proyecto aprobado por la Comisión, de conformidad con el inciso segundo del numero 18 del artículo 19 de la Constitución Política.

b) Norma de rango orgánico constitucional: es el inciso primero del artículo 6º del proyecto aprobado por la Comisión, de conformidad con el artículo 87 y quinta disposición transitoria de la Constitución Política, en cuanto dicho inciso exime a la Fundación de la aplicación a su respecto del artículo 16 de la ley Nº 10.336, orgánica constitucional de la Contraloría General de la República.

Cabe agregar, que en la Comisión se suscitó debate acerca de si el artículo 1° del proyecto importaba una autorización para que el Estado desarrolle actividades empresariales, ya que en caso afirmativo, la norma debería votarse como de quórum calificado. En lo sustancial, se concluyó que la Fundación Empresarial en creación, según lo dispone el artículo 1º, no perseguirá fines de lucro, de manera que la venta de sus servicios no debiera producirle las utilidades propias de los actos comerciales que realizan las empresas. De tal manera que la Fundación, no obstante el adjetivo "Empresarial" usado en su nombre, no es una empresa. El destaca que sólo los empresarios serán los destinatarios de sus servicios.

Por lo anterior, se resolvió que  la norma del artículo 1º del proyecto es materia de ley común.

VI. ARTICULOS QUE DEBEN SER CONOCIDOS POR LA COMISION DE HACIENDA.

Se encuentran en la situación prevista en el Nº 4 del artículo 286 del Reglamento, las normas siguientes:

a) E1 inciso segundo del artículo 4º;

b) E1 artículo 5º;

c) E1 artículo 8º, y 

d) E1 artículo 9°.

VII. TEXTO APROBADO POR LA COMISION.

Como consecuencia de todo lo anteriormente expuesto y por las consideraciones que os dará a conocer oportunamente el señor Diputado Informante, vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana somete a ,la consideración de la H. Cámara el siguiente

"PROYECTO DE LEY:

Artículo 1°‑.‑ Autorizase al Estado de Chile para concurrir a la formación de una fundación de carácter autónomo, con personalidad jurídica de derecho privado, sin fines de lucro, cuyo objeto será promover y fortalecer la cooperación económica e industrial y la transferencia de tecnología entre la Comunidad Económica Europea y la República de Chile, así como también establecer y ejecutar líneas y proyectos que permitan aumentar la capacidad de gestión, administración, innovación, capacitación de personal, producción y comercialización de las empresas nacionales.

Artículo 2º.‑ La fundación que se cree en virtud de la autorización concedida en el artículo precedente se denominará "Fundación Empresarial Comunidad Europea‑Chile", en adelante también "la Fundación", se regulará por las disposiciones legales vigentes, especialmente por el Título XXXIII del Libro I del Código Civil, por esta ley y sus propios estatutos. No le serán aplicables las disposiciones que se refieren al sector público, así como tampoco las de las demás entidades en las que el Estado, sus Servicios, Instituciones o Empresas tengan aportes de capital o representación mayoritaria o en igual proporción.

Artículo 3°.- La Fundación promoverá el establecimiento de mecanismos de intercambio entre entidades públicas y privadas y personas naturales establecidas en los países miembros de la Comunidad Económica Europea y Chile, que permitan fomentar una mayor cooperación económica, tecnológica, comercial y social, y fortalecer las acciones que otras entidades realicen con similar finalidad, todo ello orientado fundamentalmente a las pequeñas y medianas empresas nacionales productoras de bienes y servicios.

Artículo 4º.‑ Las personas que presten servicios en la Fundación tendrán el carácter de trabajadores del sector privado y se regirán exclusivamente, según el caso, por la legislación común o por el Código del Trabajo y demás normas complementarias aplicables a dicho sector.

Los miembros del Consejo de la Fundación que fueren designados por la Comunidad Económica Europea y los funcionarios, consultores o técnicos que presten sus servicios en forma permanente a la entidad, que sean de nacionalidad extranjera, tendrán los mismos derechos que se reconocen a los funcionarios de la Comisión Económica para América Latina de las Naciones Unidas, según el convenio suscrito entre el Gobierno de Chile y la citada Comisión con fecha 16 de febrero de 1953, publicado en el Diario Oficial del 29 de octubre de 1954.

Las personas mencionadas en el inciso anterior no estarán afectas a ningún régimen previsional en Chile, quedando tanto ellas.. como la Fundación exentas de toda prestación u obligación de carácter previsional, social o de salud.

Artículo 5º.‑ Los actos y contratos que celebre la Fundación y sus bienes y rentas estarán exentos de los impuestos de la ley de Timbres; de las contribuciones o impuestos a los bienes raíces; de las contribuciones, impuestos, derechos y patentes municipales y de los impuestos de la ley de la Renta. Asimismo, las donaciones y los aportes patrimoniales que se hagan a la Fundación, estarán exentos de todo impuesto o gravamen y del trámite de insinuación, en su caso. Los bienes de capital que importe para sí o que sean destinados a la realización de proyectos que financie en todo o parte, estarán exentos de los derechos, impuestos y tasas que se aplican por intermedio del Servicio Nacional de Aduanas.

Artículo 6º.‑ La Fundación estará sujeta exclusivamente al control y fiscalización del Ministerio de Justicia, no aplicándose a su respecto lo dispuesto en el artículo 16 de la ley Nº 10.336.

La Fundación será administrada por un Consejo, cuya composición y facultades se establecerán en los respectivos estatutos de la entidad.

Los estatutos de la Fundación, para su validez, deberán ser aprobados por el Presidente de la República.

Cualquier reforma de los estatutos de esta entidad será acordada por su Consejo Directivo y sometida a la aprobación del Presidente de la República, por intermedio del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción.

Artículo 7º.‑  Facúltase al Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción para que, en representación del Estado de Chile, acuerde con la Comunidad Económica Europea y suscriba el acta fundacional y los estatutos de la Fundación, los que deberán constar en escritura pública. De igual facultad gozará el Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción para los efectos de convenir cualquier modificación posterior de los estatutos de la citada entidad y su disolución.

La Fundación gozará de personalidad jurídica por el solo ministerio de la ley, mediante la inscripción de la referida escritura pública en el Registro de Personas Jurídicas que lleva el Ministerio de Justicia y la publicación de un extracto del acta fundacional en el Diario Oficial.

Artículo 8º.‑ El patrimonio inicial de la Fundación estará constituido por el equivalente en moneda nacional a doce millones de ECUS, aportado en partes iguales por la Comunidad Económica Europea y el Estado de Chile. Dicho patrimonio deberá ser enterado en un plazo no mayor a tres años, en la forma que se convenga en los respectivos estatutos de la Fundación.

Artículo 9º.‑ E1 gasto que irrogue esta ley, durante el año 1991, se financiará con la transferencia de $ 875.000 miles, del ítem 50‑01‑03‑25‑33.004, de la partida Tesoro Público de la ley de Presupuestos.".

VIII. DESIGNACION DE DIPUTADO INFORMANTE.

Vuestra Comisión‑designó‑Diputado Informante al señor Diputado don Carlos Dupré Silva.

Acordado en sesiones de fechas 10, 17 y 31 de marzo; 28 de abril; 5 y 12 de mayo, de 1992, con la asistencia de los siguientes señores Diputados:

Dupré Silva, don Carlos (Presidente de la Comisión); Faulbaum Mayorga, don Dionisio; Guzmán Alvarez, don Pedro; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Letelier Morel, don Juan Pablo; Longton Guerrero, don Arturo; Kuzmicic Calderón, don Vladislav; Maluenda Campos, doña María; Mekis Martínez, don Federico; Morales Adriasola, don Jorge: Pizarro Mackay, don Sergio; Ramírez Vergara, don Gustavo; Ribera Neumann, don Teodoro: Villouta Concha, don Edmundo, y Yunge Bustamante, don Guillermo.

SALA DE LA COMISION, a 5 de mayo de 1992.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión

