




Nº 4229





Valparaíso, 11 de mayo de 1993.






Tengo a honra comunicar a V.E. que el Senado ha dado su aprobación al proyecto de ley de esa H. Cámara que modifica la normativa legal de las comunidades agrícolas, con las siguientes modificaciones:
ARTICULO PRIMERO





Lo ha reemplazado por el siguiente:





"1. Reemplázase el artículo 1°, por el siguiente:





"Artículo 1°.- Para los efectos previstos en este decreto con fuerza de ley, se entenderá por Comunidad Agrícola la agrupación de propietarios de un terreno rural común que lo ocupen, exploten o cultiven y que se organicen en conformidad con este texto legal.





Estas Comunidades gozarán de personalidad jurídica desde la inscripción del predio en el Conservador de Bienes Raíces respectivo. En consecuencia, serán capaces de ejercer derechos y contraer obligaciones y de ser representadas judicial y extrajudicialnente."."
º º º






Ha consultado, a continuación del N° 1, siguiente N° 2, nuevo:





“2. Agréganse, a continuación del artículo 1°, las siguientes disposiciones:





"Artículo 1° bis a ).-  No obstante lo dispuesto en el artículo anterior, las normas del presente decreto con fuerza de ley no serán aplicables a los ocupantes de un terreno a cualquier título que se hayan acogido con anterioridad a la solicitud de Comunidad Agrícola, a cualquiera norma de saneamiento o regularización de la propiedad, incluidas entre éstas los procedimientos ordinarios establecidos en el Código Civil; de terrenos comprendidos en poblaciones declaradas en situación irregular de acuerdo a la ley N° 16.741; de tierras indígenas regidas por la ley N° 17.729; de terrenos de la Provincia de Isla de Pascua y, en general, a ninguna comunidad o agrupación de personas que se haya acogido a otra norma que rija la constitución o regularización del dominio en relación con el predio de que se trate.".





"Artículo 1° bis b).- Para los efectos de este decreto con fuerza de ley se entenderá por:





a) Comuneros: son los titulares de derechos sobre los terrenos comunes que figuren en la nómina que se confeccione de acuerdo a este texto legal;





b) Goce singular: es una porción determinada de terreno de propiedad de la comunidad que se asigna a un comunero y su familia para su explotación o cultivo con carácter permanente y exclusivo;





c) Lluvia: es una porción determinada de terreno de propiedad de la comunidad que se asigna a un comunero y su familia por un período determinado, y





d) Terreno común: es aquella parte de la propiedad de la comunidad sobre la cual no se ha constituido ningún goce singular o lluvia.".





"Artículo 1° bis c).- Los comuneros son propietarios de un derecho o cuota sobre el predio común, el cual les permitirá el acceso al uso y goce de los bienes de la comunidad, en especial, y sin que esto signifique que la enumeración sea taxativa, podrán ejercerlos sobre:





a) Los terrenos comunes, en la forma que lo determine la Junta General de Comuneros;





b) Los goces singulares que les asigne la Junta General de Comuneros de un modo exclusivo y permanente, y





c) Los derechos de aprovechamiento de aguas que posea la comunidad por la competente inscripción, de las aguas lluvias que caen o se recogen en el predio común y de las que corresponden a vertientes que nacen, corren y mueren dentro del mismo predio.".".
º º º

N° 2





-Ha pasado a ser N° 3, reemplazando la letra a) contenida en este numeral, por  la siguiente:





"a) Agrégase, a continuación de la palabra "Comunidades", el vocablo "Agrícolas".
N° 3





-Ha pasado a ser N° 4, sustituido por el que se indica a continuación:





"4. Modifícase el artículo 3°, en los términos siguientes:





a) En su inciso primero, agrégase, a continuación de la palabra "Comunidades", el vocablo "Agrícolas" y sustitúyense las palabras "del Departamento" por "de la División de Constitución de la Propiedad Raíz del Ministerio de Bienes Nacionales".





b) En su inciso segundo, reemplázase la frase "el Departamento de Títulos o por el Jefe de la Oficina de Tierras y Bienes Nacionales" por "la División de Constitución de la Propiedad Raíz o por el Jefe de la Oficina Provincial de Bienes Nacionales".





c) Sustitúyese su inciso tercero por el siguiente:





"La División deberá oír al Jefe del Departamento de Programación y Control del Ministerio de Bienes Nacionales y pronunciarse dentro del plazo de noventa días, contado desde la fecha de presentación de la solicitud. Si no lo hiciere, se dará por aprobada la solicitud presentada por los requirentes.".





d) En su inciso cuarto, agrégase, a continuación de la palabra "Comunidad", el término "Agrícola" y reemplázase la expresión "Jefe Abogado" por "Jefe de la División de Constitución de la Propiedad Raíz".





e) En sus incisos quinto, séptimo, décimo y undécimo sustitúyense los vocablos "Jefe Abogado" por "Jefe de la División de Constitución de la Propiedad Raíz".






f) En sus incisos sexto y octavo, agrégase, a continuación de la expresión "Comunidad", el vocablo "Agrícola".





g) En sus incisos noveno, décimo y duodécimo, reemplázanse las palabras "Subjefe Abogado" por "Jefe del Departamento Normativo".





h) En su inciso décimo, sustitúyanse las palabras "Director de Tierras y Bienes Nacionales" por "Subsecretario de Bienes Nacionales" y "Jefes de Oficinas de la Dirección de Tierras y Bienes Nacionales" por "Jefes de las Oficinas Provinciales de Bienes Nacionales".".
N°4





-Ha pasado a ser N° 5, sustituyendo, en el inciso primero del artículo 3° bis, que se agrega mediante este numeral, la expresión "comunidad", la primera vez que aparece, por "Comunidad Agrícola", y ha reemplazado el inciso segundo por el siguiente:





"A este Directorio le será aplicable lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 17. Su número no podrá ser inferior a tres, y deberá elegir, de entre sus miembros, un presidente, quien tendrá su representación. Sus funciones cesarán en el comparendo a que se refiere el artículo 8º,”.

N° 5





-Ha pasado a ser N° 6, reemplazado por el que se indica a continuación:





"6. Modifícase el artículo 4° en la forma siguiente:





a) Sustitúyese, en su inciso primero, la expresión "del Departamento" por "de la División de Constitución de la Propiedad Raíz", y la palabra "éste" por "ésta".





b) En su letra a), agréganse las palabras "Agrícola" y "Agrícolas" a continuación de "Comunidad" y "Comunidades", respectivamente, y reemplázase la expresión "Jefe Abogado" por "Jefe de la División de Constitución de la Propiedad Raíz".





c) Reemplázase su letra b), por la siguiente:





"b) Establecer la nómina de los comuneros y sus cuotas o derechos sobre el predio común y sus goces singulares. Para estos efectos, deberá oír al Directorio Provisorio.





Cualquier otra persona o entidad que tenga interés en la materia podrá ser escuchada.".





d) Agrégase en su letra c), a continuación de la palabra "Comunidad" el vocablo "Agrícola".





e) Agrégase, en su letra d), después de la palabra "Comunidad", el vocablo "Agrícola" y luego del término "predio", la siguiente frase: "y derechos de aprovechamiento de aguas" seguida de un punto (.), y sustituyese la expresión "Jefe Abogado" por "Jefe de la División de Constitución de la Propiedad Raíz".





f) Sustitúyanse, en la letra e), las palabras "seis meses" por "un año" y "Jefe Abogado" por "Jefe de la División de Constitución de la Propiedad Raíz".".
N° 6





-Ha pasado a ser N°7, reemplazado por el que sigue:





"7. Modifícase el artículo 5° en los siguientes términos:





a) En el inciso primero, sustitúyanse las palabras "el Departamento de Títulos" por "la División de Constitución de la Propiedad Raíz", y agrégase, a continuación del vocablo "Comunidad", la expresión "Agrícola".





b) En el inciso segundo, agrégase a continuación de la palabra "Comunidad" el vocablo "Agrícola" e intercálase, después de la palabra "menos" y antes de la coma (,) que la sigue, la siguiente frase: "con anterioridad a la fecha de presentación de la solicitud".





c) En el inciso cuarto, agrégase, a continuación de la expresión "Comunidad", el  término "Agrícola".".
N° 7






-Ha pasado a ser N°8, consultando la siguiente nueva letra a):





"a) En el inciso primero, sustitúyese la expresión "el Departamento" por "la División de Constitución de la Propiedad Raíz".".





Sus letras a) y b), han pasado a ser b) ye), respectivamente, sin modificaciones.





En su letra c), que ha pasado a ser d), ha sustituido en el texto de la letra h), que se agrega, la palabra "distribuyan" por "distribuye".





Su letra d) ha pasado a ser e), sin modificaciones.
N°8





-Ha pasado a ser N° 9, reemplazado por el que a continuación se indica:





"9. Modifícase el artículo 7° en la forma siguiente:





a) En el inciso primero, sustitúyese la expresión "el Departamento" por la frase "la División de Constitución de la Propiedad Raíz"; reemplázanse las palabras "sobre las tierras señaladas" por los términos "tanto sobre las tierras como sobre los derechos de aprovechamiento de aguas señalados", y agrégase, a continuación de la palabra "Comunidad", el vocablo "Agrícola".





b) En el inciso segundo, suprímese la conjunción "o", escrita después de la primera coma (,); agrégase, a continuación de la palabra "derechos", la frase: "y de los goces singulares", y suprímese la oración final " si ellas se basan en instrumentos públicos, los que deben ser acompañados en el mismo acto" y la coma (,) que la precede.





c) En el inciso tercero, agrégase, luego de la palabra "Comunidad" el vocablo "Agrícola"; reemplázase la conjunción "y" por una coma (,), y agrégase, después de la palabra "aquélla", la siguiente frase: "y a los derechos de aprovechamiento de aguas".





d) Agrégase el siguiente inciso final: "El procedimiento así iniciado será considerado de jurisdicción voluntaria y los procedimientos a que den lugar las observaciones de los artículos 11, 12, 13 y 14 deberán tramitarse en cuaderno separado."."
N°9





-Ha pasado a ser N° 10, sustituyendo los  incisos  primero y  tercero  del artículo 8°, que se reemplaza, por los siguientes:





"La citación al comparendo de que trata el artículo anterior se hará por medio de dos avisos, de los cuales uno se publicará en un periódico de la cabecera de provincia y el otro en un periódico del departamento donde tenga su asiento el tribunal. Si no hubiere periódicos en el departamento, se efectuarán ambas publicaciones en un periódico de la cabecera de provincia. Deberá mediar, entre la primera publicación y el comparendo, un plazo no inferior a veinte días hábiles. El o los periódicos serán designados por el juez.".





"La Secretaría Regional Ministerial difundirá, a través de radios de la provincia en que se encontrare situado el inmueble, la citación al comparendo y el objeto de su realización.".
N°10





-Ha pasado a ser N° 11, reemplazado por el siguiente:





"11. Intercálase, en el artículo 9°, entre las palabras "común" y "contenida", la siguiente frase "y sus derechos de aprovechamiento de aguas"; sustituyese la expresión "del Departamento" por los términos "de la División de Constitución de la Propiedad Raíz", y agrégase, a continuación de la palabra "Comunidad" la expresión "Agrícola", las tres veces que aquélla aparece en su texto.".
N° 11





-Ha pasado a ser N° 12, sustituido por el que a continuación se indica:





"12. Modifícase el artículo 10 en la forma siguiente:





a) En el inciso primero, intercálase, entre la palabra "común" y la coma (,) que la sigue, la frase y los derechos de aprovechamiento de aguas" y sustitúyanse los vocablos "del Departamento de Títulos" por "de la División de Constitución de la Propiedad Raíz".





b) En el inciso segundo, agrégase, después de la palabra "cuotas", la siguiente frase: " o a la determinación de los goces singulares que les correspondieren.".






c) En el inciso tercero, intercálense, entre la palabra "común" y la coma (,) que la sigue, la frase ' los derechos de aprovechamiento de aguas"; y, entre el vocablo "cuotas" y la coma (,) que lo sigue, la frase "o a la 'terminación de los goces singulares que les correspondieren".





d) En el inciso cuarto, agrégase, a la  palabra "Comunidad" la expresión “Agrícola”.”

N°12





-Ha pasado a ser N° 13, reemplazado por el siguiente:





"13. Modifícase el artículo 11 en la norma siguiente:





a) En el inciso primero, intercálase, entre las palabras "inmueble común" y la coma (,) que la sigue, siguiente frase: "y sus derechos de aprovechamiento de aguas"; sustitúyese la expresión "del Departamento" por las Labras "de la División de Constitución de la Propiedad Raíz", reemplázase la frase "seis meses", que va a continuación de i palabras "plazo de", por la frase "un año".





b) Intercálase, como inciso segundo, nuevo, el siguiente:





"El juez señalará a los solicitantes los plazos de prescripción dispuestos en este decreto con fuerza de ley, de lo que se deberá dejar constancia en el acta.".





c) Reemplázase, en su inciso segundo, que pasa a ser tercero, el guarismo "5°" por "7°"."
N°13





-Ha pasado a ser N° 14, sustituido por el que a continuación se indica:





"14. Modifícase el artículo 14 en la forma siguiente:





a) En el inciso primero, sustitúyese la expresión "del Departamento" por las palabras "de la División de Constitución de la Propiedad Raíz"; reemplázase la palabra "unanimidad" por la expresión "las tres cuartas partes", y agrégase, como acápite final, después del punto (.), la siguiente frase: "El Tribunal oirá al. Directorio Provisorio contemplado en el artículo 3° bis.".





b) En el inciso segundo, reemplázase la expresión "todos los comuneros presentes, por unanimidad" por la siguiente: "las dos terceras partes de los comuneros asistentes, que representen, a lo menos, el setenta por ciento de los derechos comprometidos en la Comunidad".





c) En el inciso cuarto, intercálase, después de las palabras "Carabineros y", la siguiente frase "a la municipalidad de la comuna o comunas correspondientes a la ubicación del predio, y"."
N° 14





-Ha pasado a ser N° 15, reemplazado por la siguiente:





"15. Modifícase el artículo 15 en la forma siguiente:





a) En el inciso primero, intercálase, después de la palabra "común", la frase "determinados sus derechos de aprovechamiento de aguas y los goces singulares", precedida de una coma (,), y agrégase, a continuación de la palabra "Comunidad", el vocablo "Agrícola".





b) En el inciso tercero, agrégase a continuación de la palabra "Comunidad" la expresión "Agrícola".





c) En el inciso cuarto, agrégase, después de la palabra "Directorio", la frase "que suceda al provisional", y reemplázase la expresión "el Departamento" por la.a frase "la División de Constitución de la Propiedad Raíz".





d) En su inciso final, agrégase, a continuación de la palabra "Comunidad" el término "Agrícola"; reemplázase la expresión "del Departamento" por las palabras "de La División de Constitución de la Propiedad Raíz", y agrégase, después de la palabra "represente", la frase "y al Directorio"."
N° 15





-Ha pasado a ser N° 16, consultando la siguiente nueva letra a):





"a) En el inciso primero, agrégase, a continuación de la palabra "Comunidad", el vocablo Agrícola".".





Sus letras a), b), c) y d), han pasado ser b), c), d) ye), respectivamente, sin modificaciones.
N° 16





-Ha pasado a ser N° 17, sustituido por el siguiente:





"17. Agrégase, en el inciso cuarto del artículo 17, el término "Agrícola", a continuación de la palabra "Comunidad"."
N° 17





-Ha pasado a ser N° 18, con las siguientes enmiendas:





a) Ha suprimido en la letra g), que se reemplaza por la letra b) de este numeral, la palabra "sociales" que sigue al vocablo "cuotas";





b) Ha eliminado su letra c), y





c) Ha agregado la siguiente letra c), nueva:





"c) En su letra j), agrégase, a continuación de la palabra "Comunidad", la expresión "Agrícola".".
N° 18





-Ha pasado a ser N° 19, reemplazado por el que sigue:





"19. Modifícase el artículo 20 en la forma siguiente:





a) Agrégase, en sus letras a), e), g) y h), luego de la palabra "Comunidad", la expresión "Agrícola", todas las veces que aparece en sus textos.





b) Reemplázase, en su letra c), la expresión "cinco comuneros" por la expresión "una décima parte de los comuneros, con un mínimo de cinco".





c) Agréganse las siguientes letras h) e i), nuevas, pasando la actual letra h) a ser letra j):





"h) Aplicar las cedidas establecidas por la Junta General de Comuneros que propendan a la mantención del orden y armonía entre los miembros de la comunidad.





i) Recibir o proponer a la Junta General de Comuneros proyectos que procuren el desarrollo económico de las comunidades.".





d) Agrégase la siguiente letra k), nueva:





"k) Preservar la integridad del patrimonio de la comunidad, su entorno ecológico y el manejo adecuado de sus recursos naturales."."
Nº 19






Ha pasado a ser N° 20, sustituyendo su letra a) por la siguiente:





"a) Agrégase, en su inciso tercero, a continuación de las palabras "representación judicial", la expresión "y extrajudicial";  intercálase, entre la palabra comunidad" y la coma (,) que la sigue, el vocablo "Agrícola", suprímese su acápite final, pasando el punto (.) seguido a ser punto aparte (.)."
N° 20





-Ha pasado a ser N°21, con las siguientes modificaciones:





a) Ha reemplazado la palabra comunidad" por la expresión "Comunidad Agrícola", las cuatro veces que aparece en el texto del artículo 22 que este numeral sustituye.





b) Ha sustituido el inciso final del nuevo texto propuesto para el artículo 22, por el siguiente:





"El mismo tribunal conocerá de los reclamos de las sanciones aplicadas por la Junta de Comuneros n uso de las facultades de la letra e) del artículo 18, cuando sean de orden pecuniario.".
N° 21





-Ha pasado a ser número 22, con las siguientes enmiendas:





1.- Ha reemplazado su letra a) por la que a continuación se indica:





"a) Sustitúyese el inciso primero por eI siguiente:





"Artículo 24.- Para enajenar o gravar, en todo o en parte, los terrenos comunes y los derechos de aprovechamiento  de aguas de una Comunidad Agrícola, se requerirá del consentimiento de todos los comuneros, excepto que se trate de una enajenación parcial o del establecimiento de un gravamen, total o parcial, con el objeto de desarrollar en esos terrenos algún proyecto de un organismo de la Administración del Estado o municipal, y la Junta General de Comuneros lo apruebe con el consentimiento del 50% de los comuneros asistentes.".".;





2.- Ha sustituido su letra b) por la siguiente:





"b) Reemplázase el inciso segundo, por el siguiente:





"Los estatutos podrán otorgar a las Juntas Generales la facultad de enajenar parcialmente o de gravar, total o parcialmente, los terrenos o derechos a que se refiere el inciso anterior, siempre que dispongan que los acuerdos se adopten con el consentimiento de, a lo menos, los dos tercios de los comuneros que representen no menos del 70% de los derechos inscritos.".", y





3.- Ha sustituido su letra c) por la siguiente:





"c) En su inciso tercero, intercálase, entre la palabra "asistentes", la primera vez que aparece, y la coma (,) que la sigue, la siguiente frase: "que representen, al menos, el 5O% de los derechos inscritos" y agrégase, a continuación de la palabra "Comunidad", la expresión "Agrícola.".
N° 22





-Ha pasado a ser N° 23, reemplazando en el nuevo inciso primero del artículo 25, intercalado por la letra b) de este numeral, la palabra "comunidades" por la expresión "Comunidades Agrícolas".
N° 23





-Ha pasado a ser N° 24, con las siguientes modificaciones:





1.-Ha sustituido su letra a) por la que se indica a continuación:





"a) Reemplázase, en el inciso primero, la frase "de un tercio" por la expresión "del 50%" y agrégase, a  continuación  de  la  palabra  "Comunidad", el vocablo "Agrícola".", y





2.-Ha eliminado su letra c).
N° 24





-Ha pasado a ser N° 25, sustituido por el siguiente:





"25. Modifícase el artículo 27, como se indica a continuación:





a) Agrégase, en su inciso primero, a continuación de la palabra "Comunidad" el término "Agrícola", las tres veces que se emplea.





b) Intercálase, en su inciso segundo, a continuación de la palabra "educación", el vocablo "salud", precedido de una coma (,).





c) Derógase su inciso tercero.".
N° 25





-Ha pasado a ser N° 26, sin modificaciones.
N° 26





-Ha pasado a ser N° 27, reemplazado por el siguiente:





"27. Sustituyese, en el inciso primero del artículo 31, la expresión "seis meses" por "un año" y agrégase, a continuación de la palabra "Comunidades" el vocablo "Agrícolas", las dos veces que se emplea.".
N° 27





-Ha pasado a ser N° 28, sustituido por el siguiente:





"28. Modifícase el artículo 34 de la siguiente forma:





a) Sustitúyense sus incisos primero y segundo, por el siguiente:





"Artículo 34.- Si las acciones señaladas en los artículos 30 y 31 se hicieren en contra de la Comunidad Agrícola, la demanda deberá ser notificada al presidente de la Comunidad y al Jefe de la Oficina Provincial de Bienes Nacionales correspondiente, de acuerdo con lo dispuesto en el Título VI del Libro Primero del Código de Procedimiento Civil.".





b) Agrégase, en su inciso tercero, que pasa a ser segundo, a continuación de la palabra "Comunidad" la expresión "Agrícola".





c) Agrégase, en su inciso cuarto, que pasa a ser tercero, a continuación del vocablo "Comunidad" la palabra "Agrícola" y sustituyese la frase "Oficina de Tierras y Bienes Nacionales" por "Oficina Provincial de Bienes Nacionales".".
N° 28





-Lo ha eliminado.
N° 29





Lo ha reemplazado por el siguiente:





"29. Modifícase el artículo 38, en la forma siguiente:





a) En su inciso primero, agrégase a continuación de la palabra "Comunidad" la expresión "Agrícola"; intercálase, a continuación de la palabra "legítimo", las expresiones "natural o adoptado", y suprímese la frase final: "En defecto de los hijos legítimos gozarán de preferencia, en igual forma, los hijos naturales y, a falta de éstos, los adoptados.".





b) En su inciso segundo, reemplázase la expresión "Departamento de Títulos" por las palabras "División de Constitución de la Propiedad Raíz" y agrégase, a continuación de la palabra "Comunidad", el vocablo "Agrícola"."
N° 30





Lo ha sustituido por el siguiente:





"30. Modifícase el artículo 39 como se indica a continuación:





a) Agrégase, en su inciso primero, a continuación de la palabra "Comunidad" la expresión "Agrícola" y reemplázase la frase "Oficina de Tierras y Bienes Nacionales" por " Oficina Provincial de Bienes Nacionales", las dos veces que aparece en el texto.





b) Reemplázase, en su inciso segundo, la expresión "Oficina de Tierras y Bienes Nacionales" por "Oficina Provincial de Bienes Nacionales", y agrégase, a continuación de la palabra "Comunidad" el término "Agrícola", las dos veces que aparece en el texto.





c) Sustitúyese, en su inciso tercero, la  expresión "Departamento de Títulos" por "División de Constitución de la Propiedad Raíz".





d) Agrégase, en su inciso final, en punto seguido (.), la frase: "En consecuencia, no podrá transferirse ni transmitirse el goce singular separado del derecho o cuota de la comunidad.".





e) Incorpórense, como incisos sexto y séptimo, nuevos, los siguientes:





"El asignatario de un goce singular distribuido en la forma establecida en la ley no podrá ser removido sin su expreso consentimiento.





Para los efectos del subsidio habitacional rural, las personas que figuren en la lista de comuneros en conformidad con lo dispuesto en el artículo 1° tendrán el derecho de acceder a dicho subsidio, siendo título suficiente figurar en la nómina de comuneros que esté debidamente inscrita en el Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces respectivo."."
N° 31





Ha agregado la siguiente letra c):





"c) Agrégase, a continuación de la palabra "Comunidad", la expresión "Agrícola", todas las veces que aparece en su texto.".
N° 32





Ha sustituido los incisos primero y segundo del artículo 42 bis propuesto en este número, por el siguiente:





"Artículo 42 bis.- Si un comunero dejare de pagar las cuotas a que se refiere el artículo 18 letra g), por un plazo superior a noventa días, su porcentaje de participación en la propiedad de la comunidad no será considerado para los efectos de la aprobación de aquellas medidas que requieren, de acuerdo con las normas de este decreto con fuerza de ley, la asistencia o el voto favorable de un numero mínimo de comuneros. Si la deuda acumulada por este concepto, iguala o supera el valor de los derechos o cuota de un comunero en la respectiva Comunidad Agrícola, ésta podrá pedir ante el juez de letras en lo civil de la comuna o agrupación de comunas en que se encuentre situada la comunidad, la adjudicación de sus derechos o cuota en compensación de lo adeudado.".





En el inciso tercero del artículo 42 bis propuesto, que ha pasado a ser inciso segundo, ha reemplazado la palabra "comunidad" por "Comunidad Agrícola".
N° 33





Ha agregado la siguiente letra a), pasando sus letras a), b), c) y d) a ser b), c), d) y e), respectivamente:





"a) Agrégase, en su inciso primero, a continuación de la palabra "Comunidad", la expresión "Agrícola".".
N° 34





Ha sustituido, en el artículo 43 bis, agregado por este numeral, la expresión "comunidad" por "Comunidad Agrícola".
N° 35





Lo ha sustituido por el siguiente:





"35. Modifícase el artículo 44 en la forma siguiente:





a) Reemplázase, en su inciso primero, la expresión "Comunidad" por "Comunidad Agrícola"; la frase "Departamento de Títulos" por "División de Constitución de la Propiedad Raíz", y la palabra "interesados" por "comuneros".





b) Sustitúyese, en su inciso segundo, la palabra "interesados" por "comuneros".".
º º º






Ha agregado, como número 36, el siguiente, nuevo:





"36. Suprímese en el inciso primero del artículo 46 la frase "inciso final del" y agrégase, a continuación del número "43", la palabra "bis".".
º º º

N° 36





Ha pasado a ser N° 37, efectuando las siguientes enmiendas en el inciso cuarto del nuevo texto del artículo 49 propuesto por este numeral:





a) En el número 1°), ha reemplazado las expresiones "comunidad" y "dos años" por "Comunidad Agrícola" y "noventa días", respectivamente.





b) En el número 2°), ha reemplazado el porcentaje de "5%" por "10%".





c) En el número 4°), ha reemplazado la expresión "comunidad" por "Comunidad Agrícola".
N° 37





Ha pasado a ser N° 38, con las siguientes modificaciones:





a) Ha sustituido su encabezamiento por el siguiente:





"38. Intercálase, a continuación del artículo 54, el siguiente, nuevo:";





b) En el inciso primero del articulo nuevo que se agrega mediante este numeral, ha intercalado "54 bis", a continuación del vocablo "Artículo", y





c) Ha colocado, en el inciso segundo del nuevo artículo agregado por este numeral, con mayúsculas iniciales las palabras "comunidades agrícolas".
º º º






Ha agregado, a continuación del numeral 38, el siguiente :





"39. Modifícanse las expresiones que a continuación se indican, que figuran en los artículos que se señalan, en la forma siguiente:





a) Sustitúyese la palabra "Departamento" por "División", en los artículos 12, 13 y 51, inciso segundo.





b) Agrégase, a continuación de la palabra "Comunidad" la expresión "Agrícola", en los artículos 19; 23, incisos primero y segundo; 35, inciso primero; 37, inciso primero, la primera vez que aparece en su texto; 41, inciso primero; 46, inciso primero; 47, incisos primero y segundo; 51, inciso primero, y 54, inciso primero.





c) Reemplázase la frase "Dirección de Estadística y Censos" por "Instituto Nacional de Estadísticas", en los artículos 46, inciso octavo, y 58.





d) Sustitúyese la expresión "Departamento de Títulos" por "División de Constitución de la Propiedad Raíz", en los artículos 46, inciso undécimo; 51, inciso primero; 52, inciso primero; 53 y 54, incisos primero y segundo.





e) Reemplázanse las palabras "Jefe Abogado del Departamento de Títulos" por "Jefe Abogado de la División de Constitución de la Propiedad Raíz", en el artículo 54.





f) Sustitúyese la denominación "Dirección de Tierras y Bienes Nacionales del Ministerio de Tierras y Colonización" por "Subsecretaría del Ministerio de Bienes Nacionales", en el artículo 50, inciso primero.





g) Reemplázase la expresión "Ministerio de Tierras y Colonización" por "Ministerio de Bienes Nacionales", en el artículo 51, inciso segundo.





h) Sustitúyense las denominaciones "Dirección de Tierras y Bienes Nacionales" por "Subsecretaría de Bienes Nacionales", en el artículo 54, inciso primero, y "Director de Tierras y Bienes Nacionales" por "Subsecretario de Bienes Nacionales", en su inciso tercero.





Agrégase, a continuación de la palabra "Comunidades", la expresión "Agrícolas", en los artículos 52, inciso primero; 54, inciso tercero; 55, incisos primero y segundo; 56 y 59."."
º º º

N° 38





-Ha pasado a ser número 40, reemplazado por el siguiente:





"40. Suprímese el epígrafe que dice: "DISPOSICIONES TRANSITORIAS", que antecede al artículo único transitorio.".
Nº 39





-Ha pasado a ser N° 41, sin modificaciones.
N° 40





Lo ha suprimido.





Ha consultado, a continuación del artículo segundo del proyecto, los siguientes artículos transitorios, precedidos del epígrafe "DISPOSICIONES TRANSITORIAS":





"Artículo 1°.- Establécese un plazo de cinco años, para los efectos de constituir Comunidades Agrícolas regidas por las normas del decreto con fuerza de ley N° 5, de 1968, del Ministerio de Agricultura.





Artículo 2°.- Las Comunidades Agrícolas ya constituidas y organizadas en conformidad con el decreto con fuerza de ley RRA N° 19, de 1963, del Ministerio de Hacienda, o con el decreto con fuerza de ley N° 5, de 1968, del Ministerio de Agricultura, gozarán de personalidad jurídica a contar de la publicación de esta ley.





Artículo 3°.- Facúltase al Presidente de la República para que, mediante decreto supremo del Ministerio respectivo, fije el texto refundido, coordinado y sistematizado del decreto con fuerza de ley N° 5, de 1968, del Ministerio de Agricultura.".".
º º º






Hago presente a V.E. que las disposiciones contenidas en los números 9, letra d), 21 y 32 del artículo 1° del proyecto han sido aprobadas en el carácter de orgánicas constitucionales, con el voto afirmativo de 29 señores Senadores en la votación general, de un total de 45 señores Senadores en ejercicio, y, en la particular, las contenidas en los números 9, letra d) y 21 del artículo 1° con el voto conforme de 33 señores Senadores, en tanto que la contenida en el N° 32 del citado artículo 1°, con el voto afirmativo de 35 señores Senadores, de 46 en ejercicio, dándose cumplimiento de esta manera a lo preceptuado en el inciso segundo del artículo 63 de la Constitución Política de la República.





Lo que comunico a V.E. en respuesta a su oficio N° 901, de 20 de agosto de 1992.





Acompaño los antecedentes respectivos.





Dios guarde a V.E.








GABRIEL VALDES S.








Presidente del Senado

RAFAEL EYZAGUIRRE ECHEVERRIA


Secretario del Senado

A S.E. el

Presidente de la

H. Cámara de Diputados

