BOLETIN Nº 1081‑10.

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA RELATIVO AL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "ACUERDO DE COOPERACION ENTRE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL ESTADO DE ISRAEL SOBRE LA LUCHA CONTRA EL TRAFICO ILICITO DE  ESTUPEFACIENTES Y LA CRIMINALIDAD".

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros acerca del proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado bilateral titulado "Acuerdo de cooperación entre la República de Chile y el Estado de Israel sobre la lucha contra el tráfico ilícito de estupefacientes y la criminalidad", sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.

I. ANTECEDENTES GENERALES.

1. E1 23 de marzo de 1993, que corresponde al día 1 de Nisan de 5753 en el calendario israelita, los Gobiernos de Chile y de Israel suscribieron el tratado en informe por intermedio de sus respectivos Cancilleres, señores Enrique Silva Cimma y Shimon Peres. Según lo expresan en su preámbulo, lo hicieron con el propósito  fundamental de llevar a cabo formas eficaces de coordinación de las actividades de información, análisis y represión del tráfico de estupefacientes y la criminalidad en general.

2. E1 Subsecretario del Interior, señor Belísario Velasco, también Secretario Ejecutivo del Consejo Nacional para el Control de Estupefacientes, invitado por la Comisión a exponer sobre este acuerdo internacional y otro análogo celebrado con la República Italiana, ya aprobado por la H. Cámara, señaló, en lo sustancial, que la influencia mundial que ha alcanzado el narcotráfico obliga a los Gobiernos a unir sus esfuerzos para prevenir, investigar y reprimir las acciones delictivas vinculadas a él. Manifestó que el interés de nuestro país es impedir que el territorio nacional sea utilizado como tránsito entre países productores y países consumidores de droga, para lo cual se requiere de la celebración de convenios de cooperación internacional como el que se os da a conocer en este acto.

Sostuvo que estos instrumentos internacionales se insertan en la política nacional de prevención y control de la drogadicción, cuyo objetivo general es desarrollar una acción sistemática, integral, coherente, concertada y de largo plazo, que posibilite la prevención del uso indebido de estupefacientes y sustancias psicotrópicas y la reducción de la demanda, el control de la oferta, la eliminación o disminución significativa de este tráfico ilícito y el tratamiento y rehabilitación de las personas afectadas por la drogadicción, con el propósito de contribuir a elevar sostenidamente la calidad de vida en los niveles individual, familiar y social.

3. Todos estos tratados bilaterales son concordantes con los compromisos de cooperación internacional que nuestro país ha contraído en virtud de la Convención Unica de las Naciones Unidas sobre Estupefacientes, para fiscalizar y luchar contra el tráfico ilícito de estas sustancias, y del convenio sobre sustancias psicotrópicas, de 1971; ambos textos vigentes en el país como leyes de la República, después de haber sido promulgados y publicados como tales en el Diario Oficial de los días 10 de abril de 1968: 20 de marzo y 3 de noviembre de 1976, respectivamente.

E1 mensaje del Presidente de la República concluye aseverando que la aplicación de las disposiciones de este convenio, que se os reseña más adelante, permitirá realizar una labor mancomunada de ambos países en la lucha contra el flagelo del consumo de estupefacientes y contra el crimen que estas actividades ilícitas necesariamente conllevan.

II. RESEÑA DEL ACUERDO INTERNACIONAL EN TRAMITE.

Este tratado, del cual se adjunta una copia al final de este informe, consta de cuatro artículos, en los cuales las Partes Contratantes definen el alcance del término "estupefaciente" (artículo 1); establecen un Comité Bilateral encargado de la cooperación en las materias del Acuerdo (artículo 2), y determinan los objetivos de ésta (artículo 3).

Por "estupefaciente" se entenderá lo que la legislación de cada uno de los países considere como tal.

4.

E1 Comité Bilateral operará bajo la presidencia del Ministro del Interior del Gobierno de Chile y del Ministro de Policía del Gobierno de Israel, y comprenderá los representantes de los Ministerios competentes y de los Ministerios de Relaciones Exteriores de cada uno de los países, más los expertos en las áreas que motivan este acuerdo de cooperación.

Los arreglos concernientes al financiamiento de sus reuniones anuales y alternadas, en las respectivas ciudades capitales, serán determinados en una fecha posterior.

Los objetivos que se buscará alcanzar, dentro de los límites permitidos por los respectivos ordenamientos jurídicos internos, son los siguientes:

‑ Intercambio de fuerzas policiales para desarrollar actividades coordinadamente;
‑ Intercambio de especialistas para consultas recíprocas sobre problemas concretos relacionados con la lucha contra el tráfico ilícito de estupefacientes y la criminalidad, así como de los textos oficiales de las normas jurídicas relevantes;

‑ Organización de encuentros, conferencias y seminarios comunes para tratar las tendencias actuales y los más importantes problemas relacionados con la lucha contra el narcotráfico y la criminalidad;

‑ Intercambio de informaciones y antecedentes sobre los mismos problemas;

‑ Actualización constante y recíproca de datos y antecedentes sobre el avance del uso ilícito de estupefacientes, de las metodologías y las estructuras organizativas establecidas para prevenirlo, y

Finalmente, cooperación en el campo de las investigaciones y de los estudios iniciados en los países para la rehabilitación de los consumidores de estupefacientes.

Entre las cláusulas finales, se dispone que este tratado regirá por dos años, a partir de su ratificación, sin perjuicio de su renovación automática por períodos sucesivos de dos años, a menos que sea denunciado por alguna de las Partes.

En nuestro ordenamiento constitucional, este tratado debe ser aprobado por el Congreso Nacional antes de ser ratificado por el Presidente de la República, conforme lo ordenan los artículos 32, Nº 17, y 50, Nº 1, de la Constitución Política, porque este tratado, además de no ser de aquéllos celebrados para dar cumplimiento a un tratado vigente, que son los únicos exentos de dicha aprobación, contiene normas que son propias de ley, como la  que 
faculta al Ministro del Interior para presidir el Comité Bilateral y designar a sus integrantes.

III. DECISIONES DE LA COMISION.
Concluido el estudio de este instrumento internacional y puesto en votación el proyecto de acuerdo, vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana decidió aprobarlo, por unanimidad, y recomendar a la H. Cámara que adopte su artículo único, con modificaciones formales que se contienen en el texto sustitutivo siguiente:.

"Artículo único.‑ Apruébase el "Acuerdo de cooperación entre la República de Chile y el Estado de Israel sobre la lucha contra el tráfico ilícito de estupefacientes y la criminalidad", suscrito en Jerusalén, el 23 de marzo de 1993."

Diputado Informante se designó, por unanimidad, al H. Diputado don CARLOS VALCARCE MEDINA.

IV. CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS.

El texto internacional en informe no contiene disposiciones que merezcan las menciones que ordenan los N°s. 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Corporación.

Acordado en sesiones de los días 17 de marzo; 3 de mayo y 14 de junio de 1994, con asistencia de los señores Diputados Pizarro Soto, don Jorge (Presidente de la Comisión); Allende Bussi, doña Isabel; Caminondo Sáez, don Carlos; Coloma Correa, don Juan Antonio; Dupré Silva, don Carlos; Escalona Medina, don Camilo; Fuentealba Vildósola, don Renán; Jocelyn‑Holt Letelier, don Tomás; Letelier Morel, don Juan Pablo; Longton Guerrero, don Arturo; Matthei Fornet, doña Evelyn; Munizaga Rodríguez, don Eugenio; Soria Macchiavello, don Jorge; Sota Barrros, don Vicente; Valcarce Medina, don Carlos, y Walker Prieto, don Ignacio.

SALA DE LA COMISION, a 14 de junio de 1994.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión

