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BOLETIN Nº 1132‑10.

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS
E INTEGRACION LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO RELATIVO AL PROTOCOLO DE REFORMAS DE A CARTA DE LA ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS, DENOMINADO "PROTOCOLO DE WASHINGTON", ADOPTADO EL 14 DE DICIEMBRE DE 1992.

HONORABLE CAMARA:


Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del Protocolo de Reformas 'a la Carta de la Organización de los Estados Americanos, denominado "Protocolo de Washington", firmado el 14 de diciembre de 1992, durante el Decimosexto Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA, reunida en Washington, D.C., Estados Unidos de América.

I.‑ ANTECEDENTES GENERALES.


1.‑ La Carta de la Organización de Estados Americanos (OEA) es el tratado constitutivo de esta entidad regional, en la que participan 35 países de América y El Caribe, como Estados Miembros, incluido Chile: más 28 países de Europa, Africa y Asia, la Santa Sede y la Unión Europea, que lo hacen con el estatuto de observadores permanentes.


E1 texto original de la Carta de la OEA fue suscrito en Bogotá, Colombia, en 1948, y en nuestro país fue promulgado, como ley de la República, por el decreto supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores Nº 314, de 1953.


2.‑ Durante su vigencia, la Carta de la OEA ha sido modificada en dos oportunidades. La primera, en 1967, por el "Protocolo de Buenos Aires", con el fin de consignar en ella nuevos objetivos y normas para promover el desarrollo económico, social y cultural de los pueblos del Continente y para acelerar el proceso de integración económica regional.


La segunda, en 1985, por el "Protocolo de Cartagena de Indias", que introdujo en ella diversas modificaciones, entre las que cabe recordar la que agregó, a los propósitos esenciales de la OEA, la promoción y la consolidación de la democracia representativa en el Continente y del principio de no intervención; y la que precisó el compromiso común de sus Estados Miembros de cooperar para lograr que los pueblos alcancen un desarrollo integral, como condición indispensable para la paz y la seguridad internacionales.


Ambos Protocolos, el de Buenos Aires y el de Cartagena de Indias, han sido incorporados en el orden jurídico interno por los decretos supremos del Ministerio de Relaciones Exteriores N°s. 511, de 1971, y 455, de 1989, respectivamente.


3.‑ E1 perfeccionamiento de la Carta se reactivó el año 1991, a partir del momento en que los Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegación de los Estados Miembros de la OEA, reunidos en Santiago de   Chile,  con   ocasión   del  vigesimoprimer período

ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, aprobaron la Resolución AG/1080 (XXI‑0/91), titulada "Compromiso de Santiago con la Democracia y la Renovación del Sistema Americano", en la que los Gobiernos declaran, en lo sustancial, su determinación de adoptar un conjunto de procedimientos eficaces, oportunos y expeditos que permitan asegurar la promoción y la defensa de la democracia representativa, considerada una condición indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la Región, así como para el éxito del proceso de cambios y de renovación que requiere el sistema interamericano en el umbral del siglo XXI.

A1 año siguiente, en la "Declaración de Nassau", de fecha 12 de mayo de 1992, la Asamblea General de la OEA reiteró su compromiso con el fortalecimiento, la defensa y la promoción de la democracia y decidió que se iniciara el estudio de los instrumentos jurídicos necesarios para incorporar en la Carta las disposiciones que permitieran reforzar la democracia representativa y enfrentar la pobreza crítica en la Región, por constituir ella una de las más graves amenazas a la democracia.

En definitiva, el 14 de diciembre de 1992, la XVI Asamblea General Extraordinaria aprobó, sin debate y por consenso, el "Protocolo de Washington", en el que, por una parte, se establece un procedimiento para suspender la participación en los órganos de la OEA de los Estados Miembros en que se interrumpa, por la fuerza, el sistema democrático de gobierno, y, por otra parte, se incorpora la eliminación de la "pobreza crítica", entre los principios y objetivos de la OEA.

4.‑
El mensaje de S.E. el Presidente   de   la  República señala que sobre estas

modificaciones convencionales, es preciso destacar el importante papel que jugó Chile en su materialización. En efecto, señala, esta reforma reconoce como antecedente el "Compromiso de Santiago con la Democracia y la Renovación del Sistema Interamericano", instrumento que califica como "uno de los mayores logros de nuestra política exterior y una de las iniciativas diplomáticas más sobresalientes emprendidas por Chile en el último tiempo".

E1 mensaje justifica el instrumento en trámite señalando que la Carta de la OEA no contempla las sanciones adecuadas para prevenir y castigar las violaciones de los principios básicos del derecho internacional que informan la democracia representativa.

Termina afirmando que el Gobierno concuerda plenamente con los propósitos de esta reforma de la Carta, toda vez que la defensa y la promoción del régimen democrático aseguran la mejor observancia de los derechos fundamentales de la persona, principio que inspira el quehacer externo de Chile.

II.‑ RESEÑA DEL
CONTENIDO
NORMATIVO
DEL TRATADO

     INTERNACIONAL EN TRAMITE.

Este tratado, del cual se acompaña una copia al final de este informe, suscrito bajo la denominación de "Protocolo de Reformas a la Carta de la organización de los Estados Americanos" o "Protocolo de Washington", según lo dispone su norma de clausura, consta de seis artículos. Los tres primeros contemplan las modificaciones de la Carta y los tres últimos corresponden a las cláusulas finales propias de todo tratado multilateral.

A. Las modificaciones que el "Pro​tocolo de Washington" introduce en la Carta de la OEA.


La más importante de estas modificaciones tiene por objeto consolidar el "Compromiso de Santiago con la Democracia y la Renovación del Sistema Interamericano". Para ello, el artículo I del Protocolo, agrega, en el capítulo III, relativo a los "Miembros", un artículo 9, nuevo, que permite que el Estado Miembro cuyo Gobierno ha sido derrocado por la fuerza, sea suspendido del ejercicio de su derecho de participación en las sesiones de la Asamblea General, de la Reunión de Consulta, de los Consejos de la Organización y de las Conferencias Especializadas, así como de las comisiones, grupos de trabajo y demás cuerpos que se hayan creado.


A propósito, cabe señalar que la Asamblea General es el órgano supremo de la OEA, el que, básicamente, decide, en reuniones anuales, la acción y las políticas generales de la Organización, determina su estructura y considera cualquier asunto relativo a la convivencia de los Estados Americanos. En ella, todos los Estados Miembros tienen derecho a hacerse representar con derecho a un voto (artículos 53 y 55 de la Carta).


La Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores es un órgano que se convoca para considerar problemas de carácter urgente y de interés común para los Estados Americanos (artículo 60 de la Carta).

Los Consejos de la OEA son el Consejo Permanente, el Consejo Interamericano Económico y Social y el Consejo Interamericano para la Educación, la Ciencia y la Cultura (artículo 69 de la Carta).

Las Conferencias Especializadas son reuniones intergubernamentales‑a que convoca la OEA para tratar asuntos técnicos especiales o para desarrollar determinados aspectos de la cooperación interamericana (artículo 127 de la Carta).

Otros órganos a los cuales se podría extender la suspensión del Estado Miembro son el Comité Jurídico Interamericano y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (artículos 104 y 111 de la Carta, respectivamente).

Ahora bien, la aplicación de la medida de suspensión procederá en las condiciones que, principalmente, se establecen entre las letras a) y f) del artículo 9, en los términos siguientes:

a) La facultad de suspensión solamente será ejercida cuando hayan sido infructuosas las gestiones diplomáticas que la Organización hubiera emprendido con el objeto de propiciar el restablecimiento de la democracia representativa en el Estado Miembro afectado.

b) La decisión sobre la suspensión deberá ser adoptada en un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, por el voto afirmativo de los dos tercios de los Estados Miembros.

c) La suspensión entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación por la Asamblea General.

d) La Organización procurará, no obstante la medida de suspensión, emprender nuevas gestiones diplomáticas tendientes a coadyuvar al restablecimiento de la democracia representativa en el Estado Miembro afectado.

e) E1 Estado Miembro que hubiere sido objeto de suspensión deberá continuar observando el cumplimiento de sus obligaciones con la Organización, y

f) La Asamblea General podrá levantar la suspensión por decisión adoptada con la aprobación de dos tercios de los Estados Miembros.

Antecedentes proporcionados por el Ministerio de Relaciones Exteriores muestran que la posición del Gobierno de Chile, durante los trabajos preparatorios del "Protocolo de Washington", fue favorable a la medida de suspensión, a condición de que fuera temporal y aprobada por medio de una mayoría calificada, como la de los dos tercios de los Estados Miembros, por cuanto ella estaría en consonancia con la práctica de la organización, la seriedad de la medida y el quórum más alto contemplado en la Carta. Además, estuvo de acuerdo con exigir el agotamiento previo de las negociaciones diplomáticas encaminadas a promover el restablecimiento de la democracia.

La segunda modificación importante incorpora en la Carta el concepto de "erradicación de la pobreza crítica".

Con tal propósito, el artículo II del Protocolo modifica los artículos 2, 3, 33 y 116 de la Carta de la OEA, para agregar las normas siguientes.

En el artículo 2, se añade, entre los propósitos esenciales de la OEA, el de "erradicar la pobreza crítica, que constituye un obstáculo al pleno desarrollo democrático de los pueblos del hemisferio" [letra g), nueva, por lo que la actual letra g) pasa a ser letra h].

En el artículo 3, se incluye, entre los principios que reafirman los Estados Americanos, el siguiente: "La eliminación de la pobreza crítica es parte esencial de la promoción y consolidación de la democracia representativa y constituye responsabilidad común compartida de los Estados Americanos" [letra f), nueva, que se intercala, con lo que varía en una letra la indicación del resto de las actuales disposiciones del artículo].

En el encabezamiento del artículo 33, se agrega "la eliminación de la pobreza crítica" entre los objetivos básicos del desarrollo integral que persiguen los Estados Miembros de la OEA.

En el artículo 116, se agrega la "eliminación de la pobreza crítica" a las finalidades que deberá perseguir la Secretaría General de la OEA en sus funciones de promoción de las relaciones económicas, sociales, jurídicas, educativas, científicas y culturales entre todos los Estados Miembros de la Organización.

Cabe hacer notar que el artículo II del Protocolo no  especifica las modificaciones que se
introducen en los artículos 2, 3, 33 y 116, ya que las incorpora en el texto vigente, el que se reproduce íntegramente. E1 estudio comparado del tratado en informe con el articulado de la Carta, reformada por el Protocolo de Buenos Aires y por el Protocolo de Cartagena de Indias, permite señalar a la H. Cámara que dichas modificaciones consisten sólo en las adiciones normativas antes comentadas.

Para la mejor comprensión de lo señalado, se adjunta al final de este informe un documento que muestra la forma en que el artículo II del Protocolo modifica los artículos 2, 3, 33 y 116 de la Carta vigente.

E1 artículo III del Protocolo en trámite modifica la numeración del articulado de la Carta, como consecuencia de la agregación del artículo 9, nuevo, dispuesta en el artículo I.


 B. Cláusulas finales del "Protocolo de Washington".

Estas se contemplan en los artículos IV, V y VI y se refieren a la firma, ratificación, depósito, vigencia y registro del Protocolo.

‑ Firma: el Protocolo ha quedado abierto a la firma de los Estados Miembros de la OEA.

E1 14 de  diciembre de  1992, fecha de su  adopción por  la Asamblea General  de la OEA, este instrumento  fue suscrito por 28 de  los 35 Estados Miembros: Antigua  y  Barbuda; Argentina; Bahamas; Bolivia; Brasil; Canadá; Chile; Colombia; Costa Rica; Ecuador; E1 Salvador; Estados Unidos de Norteamérica; Grenada; Guatemala; Guyana; Haití; Honduras; Jamaica; Nicaragua; Panamá; Paraguay; Perú; República Dominicana; Santa Lucía; San Kitts y Nevis; Suriname; Uruguay y Venezuela.

Este Protocolo, además, deberá ser ratificado en conformidad con los respectivos procedimientos constitucionales de los Estados Miembros. Hasta la fecha, lo ha sido por Canadá.


 Entrará en vigor cuando lo ratifiquen los dos tercios de los Estados signatarios.

El depositario es el Secretario General de la OEA.

Por último, será registrado en la Secretaría de las Naciones Unidas.

III.‑ DECISIONES DE LA COMISION,

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana compartió los antecedentes de mérito proporcionados por el mensaje y los agregados por el Ministerio de Relaciones Exteriores durante el estudio de esta iniciativa. Por ello, hubo consenso en juzgar favorablemente las medidas de protección de la democracia y de apoyo a la erradicación de la pobreza crítica que se contemplan en el Protocolo. En este último aspecto, la H. Cámara ha mostrado una inquietud permanente, que se ha manifestado desde los inicios del período legislativo 1990‑1994, con la creación de una Comisión  Especial  de  Estudio  de la  Pobreza en Chile, en una de cuyas

conclusiones se sostuvo que sería recomendable que la comunidad asumiera como primera prioridad, la erradicación extrema de la pobreza, de manera que esta sensibilidad se tradujera en la adopción de medidas normativas que den amplio curso a la solidaridad social. El tratado en informe es un testimonio de los esfuerzos que, en el nivel hemisférico, se proyecta llevar a efecto en tal sentido.

Por todo lo expuesto, más las consideraciones que podrá agregar el Honorable señor Diputado informante, vuestra Comisión decidió, por unanimidad, lo siguiente:

A) Aprobar, por unanimidad, el proyecto de acuerdo relativo al Protocolo de Reformas a la Carta de la Organización de Estados Americanos, denominado "Protocolo de Washington";

B) Proponer a la H. .Cámara que adopte el texto del artículo único del proyecto de acuerdo en los mismos términos en que lo formula el mensaje; es decir, en los siguientes:

"Artículo único.‑ Apruébase el Protocolo de Reformas a la Carta de la Organización de los Estados Americanos, denominado "Protocolo de Washington", adoptado en el Decimosexto Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General, celebrada en Washington, D.C., Estados Unidos de América, el 14 de diciembre de 1992."

C) Hacer constar que el tratado en informe no contiene disposiciones que requieran las menciones señaladas en los N°s. 2 y 4 del artículo 286 del Reglamento de la H. Corporación.

D) Designar, por unanimidad, como Diputado informante, al H. Diputado don JORGE PIZARRO SOTO.

Acordado en sesión celebrada el día 1 de marzo de 1994, con asistencia de los señores Diputados Pizarro Soto, don Jorge (Presidente de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos; Dupré Silva, don Carlos; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Maluenda Campos, doña María; Pizarro Mackay, don Sergio: Ribera Neumann, don Teodoro, y Rocha Manrique, don Jaime.

SALA DE LA COMISION, a 1 de marzo de 1994.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA


RRA,

Secretario de la Comisión





