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BOLETIN N° 1.785‑10.(S).

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARILAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "CONVENIO PARA LA COOPERACION EN EL MARCO DE LA CONFERENCIA IBEROAMERICANA". .

HONORABLE CAMARA:


Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado multilateral denominado "Convenio para la cooperación en el marco de la Conferencia Iberoamericana", sometido a la consideración de la H. Corporación en segundo trámite constitucional, después de haber sido aprobado por unanimidad en el H. Senado.

I.‑ ANTECEDENTES GENERALES.

Según lo señala el mensaje de S.E. el Presidente de la República, la Conferencia Iberoamericana es un mecanismo informal de concertación, dialogo y cooperación, integrado por 21 Estados de América Latina y Europa, que se ha consolidado en las sucesivas reuniones anuales que ha celebrado desde 1991 a la fecha, no obstante la existencia de dificultades o carencias que se han observado en su funcionamiento.


Agrega el mensaje que, para enfrentar esta situación, Chile propuso, a comienzos del presente arto, la adopción de un tratado internacional como el que se os informa, en el que se establecen las bases filosóficas, organizativas y especialmente financieras de la cooperación iberoamericana. De este modo, se constituye el marco institucional que hará posible regular la cooperación alcanzada y futura de las Cumbres de la Conferencia Iberoamericana, el cual permitirá, además, reforzar el valor del diálogo político existente y la solidaridad entre los Estados Partes.

Antecedentes proporcionados por el Ministerio de Relaciones Exteriores señalan que nuestro país está participando actualmente en los siguientes programas de cooperación iberoamericana:

a) En primer término, participa en el programa MUTIS, con Argentina, Colombia, Costa Rica, Panamá, México y España, destinado al perfeccionamiento de recursos humanos, para lo cual se considera la formación de investigadores; el desarrollo del capital humano, de la ciencia y de la tecnología en Iberoamérica; el refuerzo de la cooperación científica multilateral; la potenciación de la movilidad de estudiantes de tercer ciclo y de docentes en ese nivel; la constitución de programas de doctorado sólidos, y la realización de programas de doctorado conjunto entre dos o más universidades iberoamericanas. Para la ​ejecución de este programa, en el período 1993‑1995, España comprometió US$ 6.573.997, y para 1996, US$ 6.381.119. Por su parte, México comprometió, en el primer período, US$ 5.005.000.

b) En segundo lugar, participa en el programa de Televisión Educativa Iberoamericana (TEIB), con Argentina, Colombia, Costa Rica, Panamá y México, con el objeto principal de emitir dos horas diarias de programación cultural y de interés educativo para la población iberoamericana. El financiamiento de este programa lo proporciona, básicamente, España con US$ 5.759.281.

c) En tercer lugar, participa en el programa CYTED, con Argentina, Colombia,. Panamá y México, destinado a fomentar la cooperación para la consecución de resultados científicos y tecnológicos transferibles a los sistemas productivos, con impacto en la calidad de vida y en el desarrollo económico . de Iberoamérica. Para su ejecución España ha comprometido un total de US$ 10.315.378; Colombia: US$ 140.000; Panamá: US$ 25.000; Chile: US$ 25.000, y México: US$ 260.000.

A estos antecedentes generales se puede agregar que el mensaje. al concluir en la decisión del Presidente de la República de someter este convenio a vuestra consideración, os señala que nuestro país no sólo ha propiciado su adopción, sino que. además, será el primero en darle aplicación internacional, toda vez que asumirá la Secretaría Pro‑Témpore de la Conferencia Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno. por efectuarse en el curso de este año.

lI.‑ RESEÑA DEL CONTENIDO NORMATIVO DEL CONVENIO EN TRAMITACION.‑

Con el propósito de regular el marco institucional de la cooperación iberoamericana, se consideran, en los primeros trece artículos de esté tratado, las disposiciones principales siguientes:


l.‑ Se determinan  cinco objetos para los proyectos y programas de cooperación, entre los cuales se puede destacar el que persigue impulsar la formación de un espacio iberoamericano de cooperación por medio de programas de movilidad e intercambio educativo, universitario, de formación tecnológica, vinculación entre investigadores y todas aquellas iniciativas que refuercen la capacidad de creación cultural común, brindando atención particular a los medios de comunicación (letra e) del artículo 2°).

2.‑ Se establece que la esfera específica de la cooperación será el espacio iberoamericano y que, en ningún caso, ella se superpondrá con los mecanismos bilaterales o multilaterales ya existentes (artículo 3°).

3.‑ Se dispone que la cooperación, que podrá ser técnica o financiera, se realizará a través de la ejecución de proyectos o programas de interés iberoamericano, de intercambio científico, de experiencias y publicaciones, de transferencia de tecnología y de apoyo a la formación de los recursos humanos (artículos 6° y 7º).

4.‑ Entre los requisitos que deberán cumplir los programas y proyectos de cooperación se indica, principalmente, que ellos deberán corresponder a ,las bases programáticas del convenio; contar con la adhesión vinculante de, a lo menos, tres países iberoamericanos, tener una duración determinada y comprender compromisos presupuestarios por un plazo no inferior a tres año! (artículos 8° y 10°).

5.‑ Los programas y proyectos deberán ser propuestos por intermedio de la Secretaría Pro‑Témpore, la que los someterá a la consideración de los Responsables de Cooperación que cada Estado debe designar para hacer el seguimiento del conjunto de la cooperación, quienes los aprobarán por consenso y los someterán a la Cumbre de la Conferencia Iberoamericana por intermedio de los Coordinadores Nacionales, con la proposición de crear, en  caso  necesario,  una  Unidad Técnica de Gestión. La evaluación de

su ejecución la harán los países participantes conjuntamente con la Comisión de Coordinación (artículos 4°, 5°, l1° y l2°).

6.‑ Finalmente, los proyectos y programas se formalizarán mediante acuerdos específicos, en los que se establecerán sus objetivos, grados de participación y formas de contribución de los países interesados, en función de su desarrollo relativo (articulo 13°).

Las cláusulas finales se refieren a la ratificación de este tratado, a su vigencia, modificación, duración indefinida, denuncia e interpretación (artículos 14° a 19°).

III.‑ DECISIONES DE LA COMISION.

a) Aprobación del convenio.

El estudio efectuado por vuestra Comisión permite señalaros que este instrumento presenta las características de un tratado marco, que se limita a establecer los lineamientos generales de la cooperación así como las bases de un mecanismo institucional que se desarrollará mediante acuerdos complementarios que se celebrarán durante su vigencia.

Para alcanzar los objetivos de la cooperación, no se establece una organización internacional intergubernamental permanente. La Reunión de los Responsables de la Cooperación, la Comisión de Coordinación (reunión de los Coordinadores Nacionales) y la Secretaría Pro‑Témpore configuran una estructura mínima, que no demanda el otorgamiento de inmunidades, privilegios y liberaciones especiales ni impone los compromisos financieros para asegurar su funcionamiento, como ocurre cuando se crean dichas organizaciones.

El financiamiento de los proyectos específicos de cooperación deberá ser determinado en los respectivos acuerdos complementarios.

Por último, el estudio revela que el mecanismo de cooperación iberoamericana no se opone a los sistemas de cooperación multilateral en los que participa nuestro país, ya sea en el marco de la ONU, de la OEA, del SELA o de cualquier otra organización internacional, así corno tampoco se opone a la cooperación convenida bilateralmente.

En mérito de las consideraciones anteriores y de las que os podrá agregar el señor Diputado Informante, la Comisión compartió los propósitos que animan a los Estados iberoamericanos en la celebración de este convenio y, por unanimidad, decidió recomendaros que le prestéis vuestra aprobación, para lo cual os sugiere adoptar, en los mismos términos, el texto del articulo único del proyecto de acuerdo aprobado por el H. Senado; es decir, en los siguientes:

"Artículo único: Apruébase el "Convenio para la Cooperación en el Marco de la Conferencia Iberoamericana", firmado en la V Cumbre de la Conferencia Iberoamericana, en la ciudad de San Carlos de Bariloche, Argentina, el 15 de octubre de 1995.".

B) Constancias reglamentarias.

Conforme lo ordenan los N°s. 2 y 4 del articulo 287 del Reglamento de la H. Corporación, se os consigna que este convenio no contiene normas de rango orgánico ​constitucional ni de quórum calificado, así como tampoco de aquéllas que deban ser conocidas por la H. Comisión de Hacienda.

C) Designación de Diputado Informante.

Esta designación recayó, por unanimidad, en el H. Diputado don REMAN FUENTEALBA VILDOSOLA.

Acordado en sesión del día 7 de mayo de 1996, con asistencia de los Diputados señores Fuentealba Vildósola, don Renán (Presidente de la Comisión); Bombal  Otaegui, don Carlos; Caminondo Sáez, don Carlos; Dupré Silva, don Carlos; Jocelyn‑Holt Letelier, don Tomás; Longton Guerrero, don Arturo; Munizaga Rodríguez, don Eugenio; Pizarro Soto, don Jorge; Ribera Neumann, don Teodoro; Sota Barros, don Vicente, y Urrutia Cárdenas, don Salvador.

SALA DE LA COMISION, a 9 de abril de 1996.

FEDERICO VALLEJO DE LA BARRA,

Secretario de la Comisión.

