


INFORME DE LA COMISION DE EDUCACION, CULTURA, CIENCIAS Y TECNOLOGIA, DEPORTES Y RECREACION, RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE "MODIFICA EL PROGRAMA ESPECIAL DE BECAS PARA ESTUDIANTES DE ESCASOS RECURSOS DE LA REGION DE AYSEN, PROVINCIA DE ISLA DE PASCUA Y COMUNA DE JUAN FERNÁNDEZ”.





BOLETIN N° 151�04.











HONORABLE CÁMARA:








	Vuestra Comisión de Educación, Cultura, Ciencias y Tecnología, Deportes y Recreación viene en informaros el proyecto de ley que "Modifica el programa especial de becas para estudiantes de escasos recursos en la región de Aysén, provincia de Isla de Pascua y comuna de Juan Fernández.".





	El referido proyecto se originó en una moción de los Diputados señores Francisco Bartolucci Johnston, Baldemar Carrasco Muñoz, Antonio Horvath Kiss y Arturo Longton Guerrero.








ANTECEDENTES.





	El artículo 56 de la ley N° 18.681 crea, a partir del año 1988, un programa especial de becas destinado a estudiantes de escasos recursos residentes en la región de Aysén, en la provincia de Isla de Pascua y en la comuna de Juan Fernández, con el objeto de contribuir a que pudieran continuar sus estudios en establecimientos educacionales reconocidos por el Estado, tanto de educación superior como de enseñanza media técnico profesional, de educación especial o diferencial como también en institutos y centros formadores de personal de las Fuerzas Armadas, de Orden y Seguridad Pública.





La misma norma estableció que lo anterior tendría aplicación sólo si en las localidades respectivas no existieran los niveles, las modalidades y las especialidades educacionales señaladas.





Las becas referidas, las que pueden otorgarse conjunta o separadamente y en forma diferenciada por alumno, comprenden asignaciones de libre disposición consistentes en una mensual por alumno no superior a las 5 unidades de subvención educacional (USE) por un máximo de 10 meses en el año, llamada asignación de mantención y en una anual, también por alumno, llamada asignación de traslado, la que no puede exceder de 10 USE, para los estudiantes de la región de Aysén y de Juan Fernández, y de 50 USE para los estudiantes de Isla de Pascua.





El inciso tercero del artículo en análisis dispuso que le Comisión encargada de otorgar las becas, estaría conformada en cada región por un representante del Presidente de la República, otro del Intendente Regional y por el Director Regional de la Junta Nacional de Auxilio Escolar y Becas.





En el presupuesto de la Junta Nacional de Auxilio Escolar y Becas se fijará el cupo máximo anual del programa de becas y los recursos pertinentes, correspondiendo a dicho Servicio la administración del programa mencionado.





El decreto N° 68, del Ministerio de Educación, de 19'88, contiene el reglamento del artículo 56 de la ley N° 18.681. Entre sus principales disposiciones cabe destacar:





El artículo 5° que señala que serán beneficiarios del programa de becas, aquellos estudiantes que deban desplazarse y residir fuera de las localidades en las que se encuentran sus residencias para continuar sus estudios en alguno de los establecimientos a que se refiere el inciso primero del artículo 56 de la ley N° 18.681, ya comentado. Agrega que para gozar de estos beneficios deberán acreditar su residencia en alguno de los lugares a que se refiere la ley, vale decir, la región de Aysén, la provincia de Isla de Pascua o la comuna de Juan Fernández y su condición socioeconómica como también su calidad de alumnos regulares.





Los artículos 6° y 7° describen el mecanismo para la concesión de las becas, debiendo los postulantes completar, dentro de los plazos que se señalan, unos formularios especiales proporcionados por la Junta Nacional de Auxilio Escolar y Becas, indicando en ellos la cantidad de USE anuales a que postulen de cada una de las asignaciones. La Comisión o Comité de Becas podrá variar hasta en un 30$ el número de USE solicitadas, sin que por ello puedan excederse las cantidades señaladas en la ley.








La misma Comisión, una vez terminado el proceso de postulación, analiza los antecedentes y confecciona una nómina de postulantes, dando preferencia en los primeros lugares a las personas de menores recursos, todo ello de acuerdo a las pautas de evaluación que fija la Junta. La referida nómina se divide en veinte tramos y en ellos se incluye a los postulantes de acuerdo a la ubicación que tuvieren en la nómina. La ubicación en el tramo de que se trate significa la asignación de determinado puntaje de acuerdo a la tabla que señala el artículo 7°.





Asimismo, cada postulante recibe puntaje por cada USE de diferencia entre la cantidad a que postula y el máximo a que puede aspirar, como también por cada USE que la Comisión de Becas le disminuya de su postulación.





Con el total de los puntajes se confecciona la nómina definitiva por estricto orden y las becas se conceden en atención a las disponibilidades, siguiendo el orden de la nómina.





El artículo 8° señala que las becas se conceden anualmente y se puede postular a ellas por un total de seis veces.





El artículo 9° dispone que, al menos, durante dos veces en el año, la Comisión deberá exigir a los becarios la comprobación de que mantienen los requisitos que les permiten gozar de las becas.





Por último, cabe señalar que el artículo 11 declara extinguido el derecho del alumno a percibir estos beneficios, cuando deja de reunir los requisitos para su otorgamiento y mantención y cuando repruebe en una o más asignaturas, salvo, en este último caso, que el Comité de Becas, por una sola vez, lo exceptúe por estimar que el bajo rendimiento tuvo motivos justificados.











FUNDAMENTOS DE LA INICIATIVA.





El informe que acompaña a la moción, hace presente la importancia que reviste esta legislación para la región de Aysén, la provincia de Isla de Pascua y la comuna de Juan Fernández por cuanto no existiendo en esos sectores centros de estudios superiores de carácter universitario, se estima que el Estado no sólo debiera subvencionar a los estudiantes de escasos recursos sino que garantizarles similares condiciones económicas que aquellas de que disfrutan los de otros puntos del país. Agrega que ello contribuiría a arraigar a las familias en regiones alejadas del centro de Chile y procuraría un desarrollo armónico de nuestra patria.





Añade que lo anterior reviste especial importancia en el caso de la región de Aysén, con un extenso territorio y escasa población, en pleno proceso de integración al país y con grandes perspectivas de desarrollo en base a sus recursos marinos, mineros, energéticos, turísticos y forestales. Señala que atenta contra estas posibilidades la falta de centros de enseñanza superior y técnico profesional.








Agrega que esta región, que podría sustentar hasta un millón de habitantes, ve egresar de la enseñanza media, anualmente, a cerca de 500 estudiantes, muy pocos de los cuales postulan a las universidades. Esta falta de perspectivas incentiva la emigración de muchas familias de la región.





Añade que la falta de centros de estudios superiores afecta, también, las labores de investigación, tanto de los recursos como de las actividades que podrían desarrollarse e, igualmente, coarta el desarrollo cultural.





Asimismo, esta falta de perspectiva no permite aprovechar la buena disposición de avecindarse en el país de muchos connacionales que habitan en el territorio argentino y que podrían aportar al desarrollo patrio si pudieran contar con condiciones de trabajo y de estudios.





Por último, como fundamento directo de la iniciativa, señala que muchos estudiantes de la región que han obtenido el beneficio de las becas, se ven, en el transcurso de sus estudios, privados de ellas como consecuencia de resultar desplazados en su postulación por pequeñas variaciones de puntaje que obtienen quienes optan por primera vez, con lo que se trunca la perspectiva de completar su formación.











IDEAS MATRICES 0 FUNDAMENTALES DEL PROYECTO.





				La idea central	del 	proyecto persigue, única y exclusivamente, asegurar el término de sus programas de estudio para aquellos becarios afectos al programa especial de becas establecido en el artículo 56 de la ley N° 18.681, disponiendo que deberá considerarse o ponderarse la circunstancia de encontrarse en posesión de una de ellas al momento en que el Comité de Becas deba discernir la concesión del beneficio para el año siguiente.





La idea señalada que, conforme al principio de la jerarquía de las normas de derecho, sólo puede concretarse por medio de una ley, el proyecto la formaliza mediante un artículo único que agrega al inciso cuarto del artículo 56 de la ley N° 18.681 la oración correspondiente en el sentido señalado.








DISCUSION DEL PROYECTO.





Discusión general.





Durante la discusión en general de la iniciativa, el Diputado señor Horvath justificó su necesidad, haciendo presente que el problema que se busca resolver se plantea a estos estudiantes por el hecho de que todos los años deben postular nuevamente a la concesión de la beca, oportunidad en que deben entrar a competir con quienes postulan por primera vez y, muchas veces, por variaciones mínimas de puntaje derivadas del informe socioeconómico o de sus calificaciones académicas, se ven privados del beneficio con las consecuencias que son de prever, es decir, dejan a medias sus estudios y ven frustradas las posibilidades de obtener una formación puesto que la capacidad económica de sus familiares no les permite, normalmente, cubrir sus gastos de aprendizaje.





		Expresó que lo que el proyecto busca, es obtener que el Comité de Becas, en el momento de discernir la concesión del beneficio, pondere, como un antecedente más, el hecho de encontrarse el postulante en posesión de una beca, cumpliendo, lógicamente, con todos los demás requisitos que lo habilitan para gozar de ella.








El Diputado señor Smok estimó razonable la proposición, pero hizo presente que ella podría implicar, en la medida en que no hay aumento de los recursos para el financiamiento de estos programas, una rigidización del sistema en el sentido de dificultar la incorporación de nuevos postulantes.





Añadió que, a su parecerla raíz del problema residía en el desequilibrio entre el monto de los recursos asignadas al sistema y las demandas de los postulantes con derecho a optar.





El señor Horvath hizo hincapié en que el proyecto sólo busca que se pondere una situación existente y no establecer discriminaciones adicionales por cuanto el beneficio podrá favorecer solamente a quienes reúnen los requisitos para disfrutar de él. Estimó que ello no conlleva una rigidización del sistema por cuanto se orienta a la obtención del objetivo previsto al crearlo, cual es permitir a los alumnos que merecen la beca completar sus programas de estudio.





El señor Smok, acogiendo los objetivos del proyecto, señaló como imprescindible la asignación de mayores recursos por parte de la autoridad que permitan financiar tantas becas como interesados con derecho a merecerlas existan, porque, en caso contrario, sucederá que personas con tantos o más méritos para obtenerlas, no las recibirán nunca.





El Diputado señor Valcarce anunció su apoyo al proyecto aun cuando coincidió con el señor Smok en cuanto a que podría ser un factor de rigidización. Sugirió la posibilidad de que la Comisión planteara la necesidad de un mayor aporte fiscal al tratarse el proyecto de presupuestos.





El señor Valenzuela fundándose en el inciso final del artículo 56 que establece que en el presupuesto de la Junta Nacional de Auxilio Escolar y Becas se fijará el cupo máximo anual del programa de becas y los recursos correspondientes, sugirió aprovechar esta circunstancia para plantear al Director de dicho servicio incrementar el presupuesto o reajustar las cantidades destinadas a los programas de becas.





	El Diputado señor Escalona estimando que el esfuerzo estatal empleado en permitir a estos alumnos obtener una formación sería del todo estéril si éstos interrumpen sus estudios como consecuencia de no mantener sus becas, consideró que la iniciativa constituye una  vía positiva para asegurarles tal formación y, enconsecuencia, manifestó apoyarla.





	


Finalmente, el Diputado señor Ortiz expresó su apoyo al proyecto por cuanto tiende a favorecer la formación de jóvenes de escasos recursos, encuadrándose, en consecuencia, en los grandes objetivos educacionales del Gobierno.





Una vez cerrado el debate, la Comisión aprobó por unanimidad la idea de legislar.





Discusión particular.





Al votarse el artículo único de la iniciativa , se lo aprobó en igual forma sin nueva discusión.








CONSTANCIA





Para los efectos de lo establecido en los números 2º, 4º y 5º del artículo 286 del Reglamento, la Comisión dejó constancia de lo siguiente:





1º. Que el proyecto no contiene disposiciones que sean de rango orgánico constitucional o de quórum calificado.





2º. Que la única disposición que lo constituye no es materia propia de la competencia de la Comisión de Hacienda.





3º. Que dicha única disposición se aprobó por unanimidad.








****





Por las razones expuestas y las que en su oportunidad dará a conocer el señor Diputado Informante, esta Comisión recomienda aprobar el proyecto, al que por razones de claridad y de una mejor técnica legislativa, pero manteniendo íntegramente sus ideas de fondo, ha procedido a sustituir su texto por el siguiente:





PROYECTO DE LEY:





"Artículo único.� Agrégase al artículo 56 de la ley N° 18.681 el siguiente inciso cuarto nuevo, pasando los actuales incisos cuarto y quinto a ser quinto y sexto, respectivamente:





"La Comisión a que se refiere el inciso anterior deberá ponderar, al momento de discernir el otorgamiento de las becas, la circunstancia de encontrarse el postulante que cumple con los requisitos que exige este artículo, en posesión de una de ellas, o bien, el hecho de haberla obtenido con anterioridad, para los efectos de asegurar el término de su programa de estudios.".".








Sala de la Comisión, a 6 de agosto de 1991.











Se designó Diputado Informante al señor ANTONIO HORVATH KISS.














Acordado en sesión de igual fecha, con asistencia de los señores Diputados Francisco Bartolucci Johnston (Presidente accidental), Camilo Escalona Medina, José Miguel Ortiz Novoa, Carlos Smok Ubeda, Carlos Valcarce Medina, Felipe Valenzuela Herrera y Edmundo Villouta Concha.





En reemplazo del señor Claudio Rodríguez Cataldo asistió el Diputado don Antonio Horvath Kiss.








						


					EUGENIO FOSTER MORENO


						       Secretario


�PAGE  �6�














