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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA

I. ASISTENCIA

Asistieron los señores:

—Alessandri Besa, Arturo
—Calderón Aránguiz, Rolando
—Cantuarias Larrondo, Eugenio
—Cooper Valencia, Alberto
—Díaz Sánchez, Nicolás
—Feliú Segovia, Olga
—Fernández Fernández, Sergio
—Frei Bolívar, Arturo
—Frei Ruiz-Tagle, Carmen
—Frei Ruiz-Tagle, Eduardo
—Hormazábal Sánchez, Ricardo
—Jarpa Reyes, Sergio Onofre
—Lagos Cosgrove, Julio
—Larre Asenjo, Enrique
—Lavandero Illanes, Jorge
—Martin Díaz, Ricardo
—Mc-Intyre Mendoza, Ronald
—Navarrete Betanzo, Ricardo
—Núñez Muñoz, Ricardo
—Otero Lathrop, Miguel
—Pacheco Gómez, Máximo
—Páez Verdugo, Sergio
—Palza Corvacho, Humberto
—Papi Beyer, Mario
—Prat Alemparte, Francisco
—Romero Pizarro, Sergio
—Ruiz De Giorgio, José
—Ruiz-Esquide Jara, Mariano
—Siebert Held, Bruno

—Sinclair Oyaneder, Santiago

—Soto González, Laura
—Sule Candia, Anselmo

—Thayer Arteaga, William

—Valdés Subercaseaux, Gabriel


Actuó de Secretario el señor Rafael Eyzaguirre Echeverría, y de Prosecretario, el señor José Luis Lagos López.
II. APERTURA DE LA SESIÓN




—Se abrió la sesión a las 16:11, en presencia de 34 señores Senadores.
El señor VALDÉS (Presidente).— En el nombre de Dios, se abre la sesión.
III. TRAMITACIÓN DE ACTAS
El señor VALDÉS (Presidente).— Se dan por aprobadas las actas de las sesiones 26a, ordinaria, y 27a, especial, ambas en 13 de agosto en curso, que no han sido observadas.


El acta de la sesión 28a, ordinaria, en 14 del mismo mes, queda en Secretaría a disposición de los señores Senadores, hasta la sesión próxima, para su aprobación.
IV. CUENTA
El señor VALDÉS (Presidente).— Se va a dar cuenta de los asuntos que han llegado a Secretaría.
El señor LAGOS (Prosecretario).— Las siguientes son las comunicaciones recibidas:
Oficios


Tres de la Cámara de Diputados:


Con el primero comunica que ha tenido a bien aprobar el proyecto que modifica el artículo 126 de la ley N° 18.892, General de Pesca y Acuicultura, a fin de prorrogar la entrada en vigencia del mencionado texto legal. (Calificado con urgencia de "Discusión Inmediata"). 

El señor VALDÉS (Presidente).— Si le parece a la Sala, esta iniciativa quedaría eximida del trámite de Comisión y sería tratada en seguida.


—Así se acuerda.
El señor LAGOS (Prosecretario).— Con el segundo comunica que ha tenido a bien aprobar el proyecto de ley que otorga franquicias a exiliados políticos retornados y modifica el arancel aduanero en lo relativo a la internación de equipaje, mercancías y obras de arte que ingresen al país.



—Pasa a la Comisión de Hacienda.


Con el tercero comunica que ha tomado conocimiento del rechazo por parte del Senado a las modificaciones que propuso acerca del proyecto que modifica la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, y la ley N° 17.288, sobre Monumentos Nacionales, así como de los señores Senadores que integrarán la Comisión Mixta correspondiente, a la vez que designa a los señores Diputados que participarán en la referida Comisión.



—Se toma conocimiento y se manda agregar el documento a sus antecedentes.


Del Ministro de Hacienda, con el que da respuesta a situación planteada en nombre del Honorable señor Alessandri respecto al problema del trigo, harina y pan que afecta a la Segunda Región.


—Queda a disposición de los señores Senadores.


Del Contralor General de la República, con el que da respuesta a oficio enviado en nombre del Honorable señor Lavandero relativo a la utilidad efectiva de la transferencia tecnológica que otorga el Instituto de Desarrollo Agropecuario a los agricultores de la Novena Región.


—Queda a disposición de los señores Senadores.


De la Comisión de Agricultura, con el que comunica que ha aceptado la renuncia de su Presidente, el Honorable señor Sule, y que, por unanimidad, ha designado en su reemplazo al Honorable señor Navarrete.


—Se toma conocimiento.
Informes


Segundo Informe de las Comisiones de Hacienda y de Agricultura, con relación al proyecto de ley que regula el establecimiento de bolsas de productos agropecuarios. 


De la Comisión de Hacienda, recaído en el proyecto, en segundo trámite constitucional, que sustituye el artículo 90 de la ley N° 18.768, en lo relativo a la distribución de los ingresos provenientes del sistema de pronósticos deportivos. 


—Quedan para tabla.
Presentaciones


De la Unión Comunal de Juntas de Vecinos de Valparaíso, con la cual acompaña declaración pública en apoyo a la permanencia de la sede del Congreso Nacional en dicha ciudad.


De la Concertación Femenina de Partidos por la Democracia de Quilpué, en la que expresa su apoyo a la permanencia de la sede del Congreso Nacional en la Quinta Región.


—Se toma conocimiento.
El señor VALDÉS (Presidente).— Terminada la Cuenta.
V. ORDEN DEL DÍA
PRÓRROGA DE ENTRADA EN VIGENCIA DE LEY N° 18.892, GENERAL DE PESCA Y ACUICULTURA
El señor VALDÉS (Presidente).— En el Orden del Día figura sólo el proyecto de la Cámara de Diputados, originado en un mensaje del Ejecutivo, que prorroga la entrada en vigencia de la ley N° 18.892, General de Pesca y Acuicultura.


—Los antecedentes sobre el proyecto figuran en los Diarios de Sesiones que se indican:


Proyecto de ley:


En segundo trámite, sesión 31a, en 21 de agosto de 1991.
El señor EYZAGUIRRE (Secretario).— La iniciativa consta de un artículo único que dice lo siguiente:


"Reemplázase en el artículo 126 de la ley N° 18.892, General de Pesca y Acuicultura, modificado por las leyes N°s. 18.977, 18.999, 19.009, 19.043 y 19.066, la expresión "24 de agosto de 1991" por "6 de septiembre de 1991".".
El señor VALDÉS (Presidente).— En discusión general y particular.


Tiene la palabra el Honorable señor Ruiz.
El señor RUIZ (don José).— Señor Presidente, si no hay inconveniente, solicito aprobar de inmediato el proyecto. En realidad, no tenemos otra alternativa, ya que el sábado 24 de este mes vence la anterior prórroga para la entrada en vigencia de la Ley de Pesca, lo que implica que ese cuerpo legal empezaría a regir ese mismo día. Así que, si no hay oposición, pido aprobar por unanimidad la iniciativa.


He dicho.
El señor VALDÉS (Presidente).— Ofrezco la palabra.


Tiene la palabra el Honorable señor Lagos.
El señor LAGOS.— Señor Presidente, quiero señalar lo siguiente respecto a esta materia.


El acuerdo político firmado el 16 de enero de 1991, en su punto 10, dice que "Quienes eventualmente estimen haber sido perjudicados en su derecho por aplicación de cualquiera de las disposiciones de este Acuerdo, podrán recurrir a los Tribunales de Justicia para requerir indemnización o compensación que pudiere corresponderles.". Esto ha sido desechado por la Cámara de Diputados y se ha roto, prácticamente, el acuerdo marco sobre el particular.


Sin embargo, como el artículo 70 de la Constitución da al Presidente de la República la posibilidad de veto, solicito al Gobierno que reponga el contenido del punto 10.


Quería dejar constancia de ello, señor Presidente.
El señor VALDÉS (Presidente).— Tiene la palabra el Honorable señor Mc-Intyre.
El señor MC-INTYRE.— Señor Presidente, el artículo a que se refiere el Honorable señor Lagos ya fue visto en Comisión Mixta, donde fue rechazado.


Cabe tener presente, además, que Su Excelencia el Presidente de la República, en el mensaje que acompaña al proyecto en estudio, indica muy claramente que resolvió no hacer uso de la facultad de veto que le confiere el inciso primero del artículo 70 de la Constitución.


He dicho.
El señor VALDÉS (Presidente).— Ofrezco la palabra.  


Ofrezco la palabra.


Cerrado el debate.


Si le parece a la Sala, se aprobaría la iniciativa.
El señor LAGOS.— Con mi oposición, señor Presidente.


—Se aprueba en general y en particular el proyecto, con el voto en contra del Honorable señor Lagos, y queda despachado en este trámite.
El señor VALDÉS (Presidente).— No habiendo otra materia que tratar, se levanta la sesión.


—Se levantó a las 16:21.







Manuel Ocaña Vergara,
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