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BOLETIN Nº 3465-07

INDICACIONES

03.05.04

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LOS CÓDIGOS PROCESAL PENAL Y PENAL EN DIVERSAS MATERIAS RELATIVAS AL FUNCIONAMIENTO DE LA REFORMA PROCESAL PENAL

ARTÍCULO 1º

º º º

1)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, a continuación del número 1), el siguiente, nuevo:


“...) Incorpórase, al final del inciso primero del artículo 48, la siguiente frase: “o que el tribunal estime razonable eximirle por las razones fundadas que expresará”.

º º º

Nº 5)

2)
Del Honorable Senador señor Parra, para suprimir lo siguiente: “, que reclamaren auxilio, o terceros,”.
3)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, entre las expresiones “terceros,” y “señalare”, la siguiente frase: “, respecto de los cuales hubiera fundamentos plausibles para estimar que fueron testigos presenciales de los hechos”.
Nº 6)

4)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para reemplazarlo por el siguiente:


“6) Agrégase al artículo 131 los siguientes incisos tercero, cuarto y quinto:


“Cuando por disposición del fiscal, el detenido deba ser puesto a disposición del Juez, aquél deberá comunicar dicha situación a su abogado de confianza o a la Defensoría Penal Pública.  Si dicha situación se motivare en la falta de pronunciamiento del fiscal, la obligación recaerá en la policía.


Para los efectos de poner a disposición del juez al detenido, las policías cumplirán con su obligación legal dejándolo bajo la custodia del personal de Gendarmería del respectivo tribunal.


Lo anterior no afectará el cumplimiento de los términos establecidos en los incisos primero y segundo. Con dicho fin, las policías deberán hacer constar por escrito al personal de Gendarmería el tiempo que hubiera transcurrido desde la detención, la naturaleza de ésta y el lapso que restare para ponerlo a disposición del tribunal.”.”.
º º º

5)
Del Honorable Senador señor Parra, para intercalar, a continuación del número 6), el siguiente, nuevo:


“...) Agrégase al artículo 132 el siguiente inciso final, nuevo:


“Si el juez declarare ilegal la detención el Fiscal podrá apelar de tal resolución.”.

º º º

Nº 7)

6)
Del Honorable Senador señor Parra, para sustituir el artículo 141 por el siguiente:


“Artículo 141. Improcedencia de la prisión preventiva. No se podrá ordenar la prisión preventiva:

a) Cuando el delito imputado estuviere sancionado únicamente con penas pecuniarias o privativas de derechos;

b) Cuando se tratare de delitos de acción privada, y

c) Cuando el imputado se encontrare cumpliendo efectivamente una pena privativa de libertad.  Si por cualquier motivo fuere a cesar el cumplimiento efectivo de la pena y el fiscal o el querellante estimaren necesaria la prisión preventiva o alguna de las medidas previstas en el párrafo siguiente, podrá solicitarlas anticipadamente de conformidad a las disposiciones de este párrafo a fin de que, si el tribunal acogiere la solicitud, la medida se aplique al imputado en cuanto cese el cumplimiento efectivo de la pena, sin solución de continuidad.”.

º º º

7)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, a continuación del número 8), el siguiente, nuevo:


“...) Incorpórase la siguiente frase final al inciso segundo del artículo 182:


“El imputado y su defensor podrán, además, obtener copias de los registros y documentos de investigación fiscal que estuvieran a su alcance.”.”.

º º º

Nº 9)
8)
Del Honorable Senador señor Parra, para sustituir el inciso segundo del artículo 190 por el siguiente:


“Si el testigo citado no compareciere sin justa causa, se le impondrá la medida de apremio prevista en el inciso primero del artículo 299.”. 

º º º

9)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, a continuación del número 9), el siguiente, nuevo:


“...) Modifícase el artículo 191 del modo que sigue:

a) Incorpórase el siguiente nuevo inciso tercero, pasando el actual a ser cuarto:

“Del mismo modo, el fiscal podrá solicitar la anticipación de la declaración de una víctima menor de edad para evitar las consecuencias psicológicas negativas que pudieran ocasionar su intervención en la audiencia de juicio oral. Podrá requerirlo, también, tratándose de la declaración de un testigo o perito, cuando de su comparecencia en ella pudiera temerse un grave peligro para su seguridad.”

b) Reemplázase, en el inciso tercero, que pasa a ser cuarto, la frase “el inciso precedente” por “los incisos precedentes”.”.

º º º

Nº 10)

10)
Del Honorable Senador señor Parra, para suprimirlo.

11)
Del Honorable Senador señor Larraín, para eliminar la frase “y exista riesgo cierto de verse frustrada la diligencia”.

12)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para incorporar, a continuación del inciso segundo que se agrega al artículo 206, el siguiente inciso tercero, nuevo:

“Cuando se procediera en virtud de lo previsto en los incisos precedentes, la constancia a que se refiere el artículo 216 deberá ser puesta de inmediato en conocimiento del juez competente o del ministerio público,  según el caso, con indicación de las causas que motivaron el ingreso, los resultados obtenidos y los incidentes que hubieran tenido lugar.”.

Nº 11)
13)
Del Honorable Senador señor Parra, para reemplazar el inciso cuarto del artículo 237 por el siguiente:


“El tribunal citará a la víctima a la audiencia en que se ventilará la solicitud de suspensión condicional del procedimiento y la oirá antes de resolver sobre el particular.  Si la víctima legal citada no compareciere se llevará adelante la audiencia sin su participación, dejando constancia de este hecho en el registro.  Del mismo modo el Tribunal oirá al querellante si éste asistiere a la referida audiencia.”.
º º º

14)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, a continuación del número 11), el siguiente, nuevo:


“...) Modifícase el artículo 238 del modo que sigue:


a.- Reemplázase, en su letra f), la expresión  “, y”  por un punto y coma “;”.


b.- Sustitúyase, en su letra g), el punto aparte (.) por una coma (,), seguida de la conjunción “y”.


c.- Agrégase la siguiente nueva letra h):


“h) En general, cualquiera otra que sea propuesta. fundadamente, por el Ministerio Público, según las circunstancias del caso.”.”.

15)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar el siguiente número, nuevo:


“...) En el artículo 242, reemplázase la frase “Junto con aprobar el acuerdo reparatorio propuesto” por la siguiente: “Una vez cumplidas las obligaciones contraídas  por el imputado o garantizadas a satisfacción de la víctima”.”.

16)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar el siguiente número, nuevo:


“...) Intercálase, en el inciso segundo del artículo 277, entre las palabras “público” y “por”, la frase “o la defensa”.”.

º º º

Nº 15)

17)
Del Honorable Senador señor Larraín, para reemplazar la segunda oración del inciso final, nuevo, que introduce en el artículo 315, por la siguiente: “Sin embargo, si alguna de las partes planteara una línea de examen concreta, relevante y plausible, la comparecencia del perito no podrá ser substituida por la presentación del informe.”.

º º º

18)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, a continuación del número 16), el siguiente, nuevo:


“...) Modifícase el artículo 385 del modo que sigue:

a) Elimínase, en su actual inciso único, que pasa a ser primero, la conjunción “o” que antecede a la frase final que se inicia con la palabra “impuesto”, e incorpórase, antes del punto final, la oración “, o incurrido en un error en la calificación jurídica del delito o en la determinación de la pena”.

b) Agrégase el siguiente inciso segundo, nuevo:

“La sentencia de reemplazo reproducirá las consideraciones de hecho, los fundamentos de derecho y las decisiones de la resolución anulada, que no se refieran a los puntos que hubieren sido objeto del recurso o que fueran incompatibles con la resolución recaída en él, tal como se han dado por establecidos en el fallo recurrido.”.”.

º º º

ARTÍCULO 2º

Nº 2)

19)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para suprimir el artículo 208.
20)
Del Honorable Senador señor Larraín, para eliminar, en el inciso primero del artículo 208, las expresiones “testigo,”.

21)
Del Honorable Senador señor Larraín, para eliminar, en el inciso primero del artículo 208, lo siguiente: “declaración,”.

22)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para suprimir el artículo 209.
23)
Del Honorable Senador señor Larraín, para intercalar, en el inciso primero del artículo 209, entre el término “presentare” y las palabras “a los testigos”, lo siguiente: “a sabiendas”.

24)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para reemplazar, en el artículo 210, la frase “206 a 209” por “precedentes de este Párrafo”.
Nº 4

25)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para reemplazar, en el encabezamiento del artículo 212 bis, nuevo, la frase “en los artículos 206 y 208” por “en el artículo 206”.

º º º

26)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para introducir, a continuación del artículo 3º, el siguiente artículo, nuevo:


“Artículo .... .-  Modifícase la ley Nº 19.640, Orgánica Constitucional del Ministerio Público, de la siguiente forma:


a.- Incorpórase, en el inciso primero de la letra a) del artículo 17, la siguiente oración: “Tratándose de los delitos de mayor connotación social, dichos criterios deberán revisarse a lo menos una vez al año y se referirán, especialmente, a la aplicación de las salidas alternativas y a las instrucciones generales relativas a las diligencias inmediatas para la investigación de los mismos, pudiendo establecerse orientaciones diferenciadas para su persecución en las diversas regiones del país.”.


b.- Reemplázase, en el inciso segundo del artículo 21, la parte final que sucede a “sugerirá”, por la siguiente: “las políticas públicas y modificaciones legales que estime necesarias para el mejoramiento del sistema penal, para una efectiva persecución de los delitos, la protección de las víctimas y de los testigos y el adecuado resguardo de los derechos de las personas.”.”.

º º º

-  -  -

/P.F.R.


