VALPARAÍSO, 9 de julio de 1997.

El Secretario Accidental de la Comisión de Educación, Cultura, Deportes y Recreación, que suscribe, CERTIFICA:

Que el texto que se reproduce, debidamente autenticado, contiene el artículo único del proyecto de ley, originado en un mensaje de S.E. el Presidente de la República, que faculta para pagar remuneraciones a profesionales de la educación que indica (Boletín N° 2.056‑04), con urgencia calificada de "discusión inmediata", tal como fue aprobado por esta Comisión, en general y en particular, por asentimiento mayoritario, en sesión celebrada el día de hoy, con asistencia de los Diputados señores Maximiano Errázuriz Eguiguren (Presidente), José Miguel Ortiz Novoa, Víctor Pérez Varela, Sergio Morales Morales, María Antonieta Saa Díaz, Jorge Ulloa Aguillón, Felipe Valenzuela Herrera y Edmundo Villouta Concha.

Asistieron a la Comisión, durante el estudio de la iniciativa, el Diputado señor Armando Arancibia Calderón y el abogado señor Juan Vilches Jiménez, Jefe del Departamento Legal del Ministerio de Educación.

La Comisión acordó que el proyecto fuera conocido por la Comisión de Hacienda y, además, que el informe fuera emitido en forma verbal, directamente en la Sala, por el Diputado señor EDMUNDO VILLOUTA CONCHA.

PROYECTO DE LEY:

"Artículo único.‑ Facúltase a los sostenedores del sector municipal a que se refiere el artículo 19 del decreto con fuerza de ley N° 1, del Ministerio de Educación, de 1996, que fijó el texto refundido de la ley N° 19.070, para pagar a los profesionales de la educación, que quedaron afectos al artículo 26 transitorio de dicho decreto con fuerza de ley, el aumento de remuneraciones establecido en la ley N° 19.504, sin que la planilla suplementaria, relativa al complemento de zona, sea absorbida.".
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