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INFORME DE LA COMISION DE CONSTITUCION, LEGISLACION Y JUSTICIA, RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRAMITE CONSTITUCIONAL, SOBRE INDULTO GENERAL.

HONORABLE CÁMARA:

Vuestra Comisión de Constitución, Legislación y Justicia pasa a informaros, en segundo trámite constitucional, el proyecto de ley, de origen en Mensaje, sobre indulto general, para cuyo despacho se ha hecho presente la urgencia, en carácter de "suma" en todos sus trámites.

Durante el estudio de esta iniciativa la Comisión contó con la asistencia y colaboración del señor Ministro de Justicia, don Francisco Cumplido Cereceda.

El Mensaje, junto con expresar el propósito del Gobierno de lograr el reencuentro del pueblo chileno, reconoce, en forma realista, la grave crisis que afecta a nuestro sistema carcelario. Quienes se hayan privados de libertad, obligados a responder ante la sociedad por sus delitos, están recluidos en recintos que distan mucho de ser los más aptos para la finalidad que esa misma sociedad se propone: la rehabilitación.

La carencia de un infraestructura adecuada; la falta de
personal de el resguardo y la sobre población penal, son todas condiciones que atentan seriamente contra la posibilidad de una real y efectiva rehabilitación de los condenados. Así, en a mayoría de los caso, los centros de reclusión se lo proporcionan condiciones inhumanas, que importan, en sí mismas, la aplicación de un castigo adicional que excede al legalmente propuesto para la infracción penal de q e se trata: un exceso de sufrimiento se suma al que ocasiona la privación de libertad, de por sí dolorosa.

Propone, como una forma de proporcionar recintos idóneos para una reclusión rehabilitadora, para una reclusión con dignidad, la de mantener en los centros carcelarios sólo a aquellos individuos que revisten un real peligro par la sociedad.

Por antecedente proporcionados por el señor Ministro de Justicia en a sesión de la Comisión, a la fecha existen 24.888 recluidos, de los cuales 12.369 están condenados, (9.929 procesados y 2.590 detenidos).

La iniciativa, en los términos originales en que se encontraba concebida, significaba, respecto de la población recluida, un beneficio para 3.025 condenados, egresando, de inmediato, 1.470. Para la población penal en libertad condicional, un beneficio para una total de 461 personas, de las cuales, 224 condenados cumplirían de inmediato su pena. Por último, en lo que se refiere a quienes cumplen medidas alternativas de las penas privativas de libertad, la gracia del indulto alcanzaría a las 21.216 personas.

Para los fines revistos en los artículos 66 y 70 de la Constitución y en los incisos primeros de los artículos 24 y 32 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, esto es, para los efectos de la discusión general de la iniciativa y de las indicaciones y observaciones que puedan formularse y admitirse a tramitación, cabe señalar que las ideas matrices o fundamentales del proyecto son:

1) Otorgar un indulto general consistente en la rebaja de dos años en sus condenas, a todas las personas que a la fecha de publicación de la ley, sin tener la calidad de reincidentes en delitos de la misma especie, se hallaren condenados por sentencia ejecutoriada y se encuentren cumpliendo sus penas, acogidos a libertad condicional, a remisión condicional de la pena o a alguna otra de las medidas alternativas a las penas privativas o restrictivas de libertad establecidas en la ley N° 18.216, esto es, reclusión nocturna o libertad vigilada, con la salvedad de aquellos que se encuentren condenados por determinados delitos.

2) Establecer rebajas adicionales de las penas en beneficio de las personas que tuvieren más de 60 años de edad a la fecha de vigencia de esta ley, que fuere madres de hijos vivos, legítimos o naturales, menores de 18 años.

Estas rebajas adicionales son de tres eses por cada año de duración de la pena, en el primer caso, y de tres meses por cada hijo vivo, e el segundo.
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Vuestra Comisión compartió las ideas matrices o fundamentales de la iniciativa, en virtud de lo cual aprobó en general, por unanimidad de los señores Diputados presentes, el proyecto en informe.

Analizaremos, en seguida, cada una de la disposiciones.

Artículo 1°.

Consagra el beneficio del indulto general, consistente en una rebaja de dos años en sus condenas, a todas las personas que reúnan los siguientes requisitos a la fecha de publicación de la ley: a) que se encuentren condenadas por sentencia ejecutoriada; b) que estén cumpliendo sus penas, y, c) que no sean reincidentes en delitos de la misma especie.

En relación con a exigencia de estar cumpliendo la pena, ella concurre tanto en la persona recluida, como de aquellas acogidas a libertad condicional, remisión condicional de la pena o a medida alternativas a las penas privativas o restrictivas de libertad como son la reclusión nocturna o la libertad vigilada, como expresamente lo dice el inciso segundo.

Este artículo fue aprobado por unanimidad, en los mismos términos propuestos por el Senado.

Articulo 2°.

Contiene las excepciones al indulto que se concede.

En virtud de su inciso primero queda excluidos del indulto los condenado por delitos de secuestro, robo con violencia o intimidación en las personas o fuerza en las cosas, sustracción y corrupción de menores, violación, abusos deshonestos, sodomía  y conducción en estado de ebriedad causando la muerte y a os condenados a pena aflictiva por homicidio.

El proyecto original excluía a los condenados por "homicidio calificado".

El Senado amplió la exclusión, extendiéndola a los "condenados a pena aflictiva por homicidio", en consideración a la gravedad el delito y a la peligrosidad del delincuente que incurre en este tipo de conductas.

El inciso segundo del artículo 2° excluye también del beneficio de la rebaja de penas a los condenados por los siguientes delitos: de incomunicación indebida o aplicación de tormentos o de rigor innecesario contra un reo y de arresto y detención arbitrarias en otros lugares que los designados por la ley, que sanciona el artículo 150 del Código Penal; abuso, en contra de particulares, consistentes en vejación injusta o uso de apremios ilegítimos o innecesarios cometidos por empleados públicos, a que se refiere el artículo 255 el Código Penal; contra la seguridad exterior y la soberanía del Estado, contemplados en el Título I del Libro II el Código Penal; de asociación ilícita sancionado en el Párrafo Décimo del Título VI del Libro II, artículo 292, del Código Penal; de traición, espionaje y demás delitos contra la soberanía y seguridad exterior del Estado, que tipifica el Título II del Libro III del Código de Justicia Militar; contra la soberanía nacional, la seguridad exterior e interior del Estado, el orden público y la normalidad d las actividades nacionales, contenidos en la ley N° 12.297 los relativos a la 1 y N° 17.798 sobre control de armas; por las conductas terroristas a que se refiere la ley N° 18.314, y tráfico ilícito de drogas y estupefacientes, sancionado por la ley N° 18.403.

Cabe señalar que las excepciones mencionadas son similares a las que se han establecido en otros textos legales sobre indultos generales dictados con anterioridad, como son los decretos leyes N°s. 1.633, de 1976; 1.805 y 2.084, ambos de 1977; 3.482 y 3.523, ambos de 1980, y las leyes N°s. 18.055, 18.249, 18.488 y 18.596.

Durante la discusión de este proyecto, se presentaron indicaciones tendientes a incluir el aborto, el incesto y el homicidio calificado entre los delitos que quedan excluidos del beneficio de la rebaja de penas, eliminando a la vez, la excepción relativa a los condenados a pena aflictiva por homicidio.

Tales indicaciones se fundamentaron en la gravedad de esos delitos y en la connotación y reproche social que, llevan aparejados, tal vez mayores que los que producen otros delitos exceptuados.

Se señaló que la no inclusión de los delitos de aborto e incesto no implicaba un juicio de valor sobre ellos ni un desconocimiento de su gravedad, pero que as motivaciones del indulto eran diferentes.

Se hizo presente, a la vez, la necesidad de tomar medidas para combatir su causas.

Puestas en votación las referidas indicaciones, fueron rechazadas por mayoría de votos.

En la misma forma y en los mismos términos se aprobó el artículo propuesto por el Senado.

Artículo 3°.

Establece una reducción adicional de las penas en beneficio de las personas agraciadas con el indulto del artículo 1°, que tuvieren más de 60 años de edad a la fecha de vigencia de la ley, o que fueren madres de hijos vivos, legítimos o naturales, menores de 18 años.

Vuestra Comisión le prestó su aprobación en los mismo términos, por unanimidad.

Se acordó dejar constancia en el informe que este beneficio es adicional al contemplado en el artículo 1° y que favorece a las personas que se encuentren cumpliendo sus condenas en cualquiera de las formas indicadas en dicho artículo 1°.

Para los efectos previstos en el artículo 153 del Reglamento, se deja testimonio en este informe que todas las disposiciones del proyecto fueron aprobadas por unanimidad, salvo la del artículo 2°, que lo fue por simple mayoría.

Se deja constancia, asimismo, que no hay artículos que deban ser de conocimiento de la Comisión de Hacienda.

Para los efectos previstos en el N° 3 del artículo 284 del Reglamento, esto es, para su renovación en la Sala, debe señalarse que sólo fueron rechazadas las indicaciones a que se hizo referencia al analizar el artículo 2°.

Por todas las consideraciones precedentemente expuestas y las que os dará a conocer oportunamente el señor Diputado Informante, vuestra Comisión os recomienda la aprobación del siguiente

PROYECTO DE LEY

"Artículo 1°.- Concédese un indulto general, consistente en la rebajad dos años en sus condenas, a todas las personas que, sin tener la calidad de reincidentes en delitos de la misma especie, a la fecha de publicación de esta ley se encuentren condenadas por sentencia ejecutoriada y cumpliendo sus penas.

Los beneficios que concede la presente ley serán también aplicables, en cuanto fueren procedentes, a las personas que se encuentren acogidas a libertad condicional, a remisión condición la de la pena o a alguna otra de las medidas alternativas establecidas en la ley ° 18.216.

Articulo 2°.‑ No procederán los beneficios que otorga la presente ley aspecto de los condenados por delitos de secuestro, robo con violencia o intimidación en las personas o fuerza en las cosas, sustracción y corrupción de menores, violación, abusos deshonestos, sodomía y conducción en estado de ebriedad causando la muerte y a los condenados a pe a aflictiva por homicidio.

Tampoco se concederán estas rebajas a los que hubieran sido condenados por los delitos previstos en los artículos 150 y 255 del Có igo Penal; en el Título I del Libro II y en el Párrafo Décimo del Título VI del Libro II del Código Penal; en el Título II del Libro III del Código de Justicia Militar; en la ley N° 12.927, sobre Seguridad del Estado; en la ley N° 17.798, sobre Control de Armas; en la ley N° 18.314, que determina conductas terroristas y fija su .penalidad, y en la ley N° 18.403, que sanciona el tráfico ilícito de drogas y estupefacientes.

Artículo 3°.‑ Sin perjuicio de la reducción indicada en el articulo 1°, concédese una rebaja adicional de tres meses por cada año de duración de sus penas, a los condenados que a la fecha de vigencia de esta ley, tuvieren más de 60 años de edad.

Concédese, también, a las madres condenadas, una rebaja adicional consistente en una reducción de sus penas, de tres meses por cada hijo vivo, legítimo o natural, menor de 18 años.".

Se designó DIPUTADO INFORMANTE al señor Hernán BOSSELIN CORREA.

Sala de la Comisión, a 25 de abril de 1990.

Acordado en serió de igual fecha con asistencia de los Diputados señores Aylwin (Presidente), Bosselin, Cornejo, Chadwick, Espina, Martínez Ocamica, Mekis, Molina, Pérez Varela, Rebolledo, Reyes Ribera, Rojo, Schaulsohn y Villouta.
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