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BOLETIN Nº 3465-07

INDICACIONES

14.05.04

(REEMPLAZA AL BOLETIN DE 03.05.04)

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LOS CÓDIGOS PROCESAL PENAL Y PENAL EN DIVERSAS MATERIAS RELATIVAS AL FUNCIONAMIENTO DE LA REFORMA PROCESAL PENAL

ARTÍCULO 1º

º º º

1)
Del Honorable Senador señor Espina, y 2) Del Honorable Senador señor Zaldívar, don Andrés, para intercalar, a continuación del número 1), el siguiente, nuevo:


“….) Agrégase, al final del inciso primero del artículo 48, la siguiente frase: “o que el Tribunal estime eximir de las costas por razones que expresará determinadamente.”.
3)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, a continuación del número 1), el siguiente, nuevo:


“...) Incorpórase, al final del inciso primero del artículo 48, la siguiente frase: “o que el tribunal estime razonable eximirle por las razones fundadas que expresará”.

4)
Del Honorable Senador señor Espina, y 5) Del Honorable Senador señor Zaldívar, don Andrés, para agregar, a continuación del número 2), el siguiente, nuevo:


“…) Agrégase al artículo 77 el siguiente inciso segundo:

“El Fiscal Nacional y los Fiscales Regionales podrán nominar a los ayudantes de fiscal o a abogados que cumplen funciones en cualquier fiscalía local que se encuentre dentro del territorio asignado a su respectiva Fiscalía Regional o que sea parte de la misma, o en la Fiscalía Nacional, para actuar ante los Juzgados de Garantía, los Tribunales Orales en lo penal y los Tribunales Superiores respecto de las causas y actuaciones determinadas que indiquen mediante resolución fundada. En caso alguno las personas nominadas conforme a esta norma podrán ejercer funciones directivas de investigación ni ejercer la acción penal pública.”.

º º º

Nº 5)

6)
Del Honorable Senador señor Parra, para suprimir lo siguiente: “, que reclamaren auxilio, o terceros,”.
7)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, entre las expresiones “terceros,” y “señalare”, la siguiente frase: “respecto de los cuales hubiera fundamentos plausibles para estimar que fueron testigos presenciales de los hechos,”.
Nº 6)

8)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para reemplazarlo por el siguiente:


“6) Agrégase al artículo 131 los siguientes incisos tercero, cuarto y quinto:


“Cuando por disposición del fiscal, el detenido deba ser puesto a disposición del Juez, aquél deberá comunicar dicha situación a su abogado de confianza o a la Defensoría Penal Pública.  Si dicha situación se motivare en la falta de pronunciamiento del fiscal, la obligación recaerá en la policía.


Para los efectos de poner a disposición del juez al detenido, las policías cumplirán con su obligación legal dejándolo bajo la custodia del personal de Gendarmería del respectivo tribunal.


Lo anterior no afectará el cumplimiento de los términos establecidos en los incisos primero y segundo. Con dicho fin, las policías deberán hacer constar por escrito al personal de Gendarmería el tiempo que hubiera transcurrido desde la detención, la naturaleza de ésta y el lapso que restare para ponerlo a disposición del tribunal.”.”.
º º º

9)
Del Honorable Senador señor Parra, para intercalar, a continuación del número 6), el siguiente, nuevo:


“...) Agrégase al artículo 132 el siguiente inciso final, nuevo:


“Si el juez declarare ilegal la detención el Fiscal podrá apelar de tal resolución.”.

º º º

Nº 7)

10)
Del Honorable Senador señor Parra, para sustituir el artículo 141 por el siguiente:


“Artículo 141. Improcedencia de la prisión preventiva. No se podrá ordenar la prisión preventiva:

a) Cuando el delito imputado estuviere sancionado únicamente con penas pecuniarias o privativas de derechos;

b) Cuando se tratare de delitos de acción privada, y

c) Cuando el imputado se encontrare cumpliendo efectivamente una pena privativa de libertad.  Si por cualquier motivo fuere a cesar el cumplimiento efectivo de la pena y el fiscal o el querellante estimaren necesaria la prisión preventiva o alguna de las medidas previstas en el párrafo siguiente, podrá solicitarlas anticipadamente de conformidad a las disposiciones de este párrafo a fin de que, si el tribunal acogiere la solicitud, la medida se aplique al imputado en cuanto cese el cumplimiento efectivo de la pena, sin solución de continuidad.”.

º º º

11)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, a continuación del número 8), el siguiente, nuevo:


“...) Incorpórase la siguiente frase final al inciso segundo del artículo 182:


“El imputado y su defensor podrán, además, obtener copias de los registros y documentos de investigación fiscal que estuvieran a su alcance.”.”.

º º º

Nº 9)
12)
Del Honorable Senador señor Parra, para sustituir el inciso segundo del artículo 190 por el siguiente:


“Si el testigo citado no compareciere sin justa causa, se le impondrá la medida de apremio prevista en el inciso primero del artículo 299.”. 

º º º

13)
Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar, a continuación del número 9), el siguiente, nuevo:


“….) Intercálase como nuevo artículo 190 bis del Código Procesal Penal el siguiente:

“Artículo 190 bis.- Protección a los testigos. Si el fiscal estimare, por las circunstancias del caso, que existe un peligro grave para la seguridad de un testigo o de un perito, como asimismo de su cónyuge, ascendientes, descendientes, hermanos u otras personas a quienes se hallaren ligados por relaciones de afecto, podrá adoptar, de oficio o a petición del interesado, medidas de protección como las siguientes:


a) Omitir en el Registro de las diligencias que se practiquen su nombre, apellidos, profesión u oficio, domicilio, lugar de trabajo, así como cualquier otro dato que pudiera servir para su identificación, pudiendo utilizar una clave u otro mecanismo de verificación para esos efectos;


b) Fijar domicilio, para notificaciones y citaciones, en la sede de la fiscalía u otra dirección, haciéndolas llegar reservadamente a su destinatario, o


c) Practicar las diligencias a las cuales deba comparecer el testigo o perito protegido en un lugar distinto de aquél donde funciona la fiscalía y de cuya ubicación no se dejará constancia en el registro correspondiente.


Cualquiera de los intervinientes podrá solicitar al juez de garantía la revisión de las medidas precedentemente señaladas.


El fiscal podrá adoptar cualquiera otra medida que sea eficaz para conferir protección a las personas indicadas en el inciso primero de este artículo.”.

14)
Del Honorable Senador señor Espina, y 15) Del Honorable Senador señor Zaldívar, don Andrés, para intercalar, a continuación del número 9), el siguiente, nuevo:


“…) Agrégase al artículo 191 el siguiente inciso tercero, nuevo, pasando el actual a ser inciso cuarto:

“Igualmente, el fiscal podrá solicitar la anticipación de la declaración de una víctima menor de edad para evitar las perturbaciones graves que hubiere de soportar con motivo de su intervención en la audiencia de juicio oral. Asimismo, podrá pedirlo para anticipar la declaración de un testigo o perito para evitar un peligro grave para su seguridad.”.
16)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, a continuación del número 9), el siguiente, nuevo:


“...) Incorpórase en el artículo 191 el siguiente inciso tercero, nuevo, pasando el actual a ser cuarto:

“Del mismo modo, el fiscal podrá solicitar la anticipación de la declaración de una víctima menor de edad para evitar las consecuencias psicológicas negativas que pudieran ocasionar su intervención en la audiencia de juicio oral. Podrá requerirlo, también, tratándose de la declaración de un testigo o perito, cuando de su comparecencia en ella pudiera temerse un grave peligro para su seguridad.”.

17)
Del Honorable Senador señor Espina; 18)  Del Honorable Senador señor Viera Gallo, y 19) Del Honorable Senador señor Zaldívar, don Andrés, para sustituir en el actual inciso tercero, que pasa a ser cuarto, la frase “el inciso precedente” por la siguiente: “los incisos precedentes”.”.

º º º

Nº 10)

20)
Del Honorable Senador señor Parra, para suprimirlo.

21)
Del Honorable Senador señor Larraín, para eliminar la frase “y exista riesgo cierto de verse frustrada la diligencia”.

22)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para incorporar, a continuación del inciso segundo que se agrega al artículo 206, el siguiente inciso tercero, nuevo:

“Cuando se procediera en virtud de lo previsto en los incisos precedentes, la constancia a que se refiere el artículo 216 deberá ser puesta de inmediato en conocimiento del juez competente o del ministerio público,  según el caso, con indicación de las causas que motivaron el ingreso, los resultados obtenidos y los incidentes que hubieran tenido lugar.”.

Nº 11)
23)
Del Honorable Senador señor Parra, para reemplazar el inciso cuarto del artículo 237 por el siguiente:


“El tribunal citará a la víctima a la audiencia en que se ventilará la solicitud de suspensión condicional del procedimiento y la oirá antes de resolver sobre el particular.  Si la víctima legal citada no compareciere se llevará adelante la audiencia sin su participación, dejando constancia de este hecho en el registro.  Del mismo modo el Tribunal oirá al querellante si éste asistiere a la referida audiencia.”.
º º º

24)
Del Honorable Senador señor Espina, y 25) Del Honorable Senador señor Zaldívar, don Andrés, para intercalar, a continuación del número 11, el siguiente, nuevo:

“….) Modifícase el artículo 238 en los siguientes sentidos:

a) Suprímase la conjunción “y” que aparece al final de la letra f).

b) Sustitúyase el punto final (.) de la letra g) por una coma (,), y agrégase después de ésta la conjunción “y”.

c) Agrégase la siguiente letra h), nueva:

“h) Cualquier otra condición que resulte adecuada en consideración con las circunstancias del caso concreto de que se trate y sea propuesta, fundadamente, por el Ministerio Público.”.”.
26)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, a continuación del número 11), el siguiente, nuevo:


“...) Modifícase el artículo 238 del modo que sigue:


a.- Reemplázase, en su letra f), la expresión  “, y”  por un punto y coma “;”.


b.- Sustitúyase, en su letra g), el punto aparte (.) por una coma (,), seguida de la conjunción “y”.


c.- Agrégase la siguiente letra h), nueva:


“h) En general, cualquiera otra que sea propuesta. fundadamente, por el Ministerio Público, según las circunstancias del caso.”.”.

27)
Del Honorable Senador señor Espina, y 28) Del Honorable Senador señor Zaldívar, don Andrés, para intercalar el siguiente número, nuevo:


“...) En el artículo 242, reemplázase la frase “Junto con aprobar el acuerdo reparatorio propuesto” por la siguiente: “Una vez cumplidas las obligaciones contraídas por el imputado”.”.

29)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar el siguiente número, nuevo:


“...) En el artículo 242, reemplázase la frase “Junto con aprobar el acuerdo reparatorio propuesto” por la siguiente: “Una vez cumplidas las obligaciones contraídas  por el imputado o garantizadas a satisfacción de la víctima”.”.

30)
Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar el siguiente número, nuevo:


“….) En el inciso segundo del artículo 259, sustitúyase la frase “salvo en el caso previsto en el inciso segundo del artículo 307” por la siguiente: “salvo que hubiere dispuesto la reserva de identidad de acuerdo con lo previsto en el artículo 190 bis”.
31)
Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar el siguiente número, nuevo:


“….) En el inciso segundo del artículo 259, agrégase, a continuación del punto aparte (.), la siguiente oración:

“La individualización del testigo cuya identidad se haya declarado reservada por el fiscal, se efectuará en sobre cerrado que se presentará conjuntamente con la acusación.”.
32)
Del Honorable Senador señor Espina, y 33) Del Honorable Senador señor Zaldívar, don Andrés, para intercalar el siguiente número, nuevo:


“….) Modifícase el inciso segundo del artículo 276 del Código Procesal Penal en la siguiente forma:

a) Agrégase entre el vocablo “testimonial” y la conjunción “y” una coma (,) y la palabra “pericial”.

b) Agrégase entre el vocablo “testigos” y la conjunción “o” una coma (,) y la palabra “peritos”.”.
34)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar el siguiente número, nuevo:


“...) Intercálase, en el inciso segundo del artículo 277, entre las palabras “público” y “por”, la frase “o la defensa”.”.

35)
Del Honorable Senador señor Espina, y 36) Del Honorable Senador señor Zaldívar, don Andrés, para intercalar, a continuación del número 12), el siguiente número, nuevo:


“…) Agrégase un nuevo inciso tercero en el artículo 280, del siguiente tenor:

“Para los efectos de lo establecido en los incisos anteriores, el juez de garantía citará a una audiencia especial para la recepción de la prueba anticipada.”.”

37)
Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar, a continuación del número 14), el siguiente número, nuevo:


“…) Sustitúyase la frase final del inciso primero del artículo 307, en la parte que señala “las excepciones contenidas en leyes especiales.” por la siguiente: “los casos excepcionales en que se hubiere dispuesto la reserva de identidad.”.”.
38)
Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar, a continuación del número 14), el siguiente número, nuevo:


“…) Sustitúyase el artículo 308 por el siguiente:


“Artículo 308.- Protección a los testigos. Si el Tribunal estimare, por las circunstancias del caso, que existe un peligro grave para la seguridad de un testigo, podrá decretar, a petición de éste o del fiscal, medidas de protección como las siguientes:


a) Prohibir la revelación, en cualquier forma, de la identidad del testigo y los antecedentes que conduzcan a su identificación. Para este efecto, ordenará la omisión de estos antecedentes en el registro del juicio oral y la sentencia definitiva, pudiendo utilizar en reemplazo una clave u otro mecanismo de verificación;


b) Prohibir que sea fotografiado o se capte su imagen a través de cualquier otro medio;


c) Disponer que ingrese y salga por un acceso especial del Tribunal y que permanezca en dependencias custodiadas durante el desarrollo del juicio, o


d) Disponer que declare por cualquier medio idóneo que impida su identificación física normal, tales como biombo, videoconferencia con distorsión de imagen y sonido u otro.


El Tribunal deberá pronunciarse sobre la solicitud de estas medidas antes de la audiencia del juicio oral o a más tardar al inicio de ésta. En el primer caso, el Tribunal podrá citar a una audiencia o resolver de plano la petición. Si se hubiere dispuesto la reserva de identidad del testigo, el tribunal deberá comprobar en forma previa los antecedentes relativos a su persona, en particular sus nombres y apellidos, edad, lugar de nacimiento, estado civil, profesión, industria o empleo y residencia o domicilio. Consignada en el registro tal comprobación, el Tribunal podrá resolver que se excluya del debate cualquier referencia a la identidad que pudiere poner en peligro la protección de ésta.


La infracción a las prohibiciones impuestas por el tribunal será sancionada con la pena de reclusión menor en su grado medio a máximo, tratándose de quien proporcionare la información o captare la imagen. En caso que la información o imagen fuere difundida por algún medio de comunicación social, se impondrá a su director, además, una multa de diez a cincuenta ingresos mínimos.


Lo anterior es sin perjuicio de las facultades del fiscal a que se refiere el artículo 190 bis, en relación a las medidas de protección que pudiera adoptar.”.

39)
Del Honorable Senador señor Espina, para intercalar, a continuación del número 14), el siguiente número, nuevo:


“…) Agrégase los siguientes incisos segundo, tercero y cuarto al artículo 310:


“Además, el Tribunal, de oficio o a petición de parte, podrá decretar medidas como las siguientes, cuando considerare que ellas son necesarias para proteger la seguridad, el honor y la intimidad del testigo menor de edad:


a) Prohibir que sea fotografiado o se capte su imagen a través de cualquier otro medio;


b) Disponer que se ingrese y salga por un acceso especial del Tribunal y que permanezca en dependencias privadas durante el desarrollo del juicio, o


c) Disponer que declare por cualquier medio idóneo que evite o disminuya al mínimo cualquier perturbación que hubiere de soportar, tales como biombo, videoconferencia u otro.


El Tribunal deberá pronunciarse sobre la solicitud de estas medidas antes de la audiencia del juicio oral o a más tardar al inicio de ésta. En el primer caso, el Tribunal podrá citar a una audiencia o resolver de plano la petición.


La infracción a las prohibiciones impuestas por el tribunal será sancionada con la pena de reclusión menor en su grado medio a máximo, tratándose de quien captare la imagen. En caso que la imagen fuere difundida por algún medio de comunicación social, se impondrá a su director, además, una multa de diez a cincuenta ingresos mínimos.”.

º º º

Nº 15)

40)
Del Honorable Senador señor Larraín, para reemplazar la segunda oración del inciso final, nuevo, que introduce en el artículo 315, por la siguiente: “Sin embargo, si alguna de las partes planteara una línea de examen concreta, relevante y plausible, la comparecencia del perito no podrá ser substituida por la presentación del informe.”.

º º º

41)
Del Honorable Senador señor Espina, y 42) Del Honorable Senador señor Zaldívar, don Andrés, para agregar, a continuación del número 15, el siguiente, nuevo:


“…) Agrégase el siguiente inciso segundo al artículo 321:

“En esos casos, todo gasto que irrogue la participación de estos peritos será de cargo del organismo al cual pertenecen.”.”.

43)
Del Honorable Senador señor Espina, para agregar, a continuación del número 16, el siguiente, nuevo:


“…) Modifícase el artículo 385 de la siguiente forma:


a) Reemplázase el punto final por una “coma” (,) y agrégase, a continuación, la siguiente frase: “o incurrido en un error en la calificación jurídica del delito o en la determinación de la pena”.


b) Agrégase el siguiente inciso segundo:


“La sentencia de reemplazo que se dicte dará por reproducidos los hechos, tal como se han dado por establecidos en el fallo recurrido, así como reproducirá los fundamentos de derechos y las decisiones de la resolución anulada que no se refieran a los puntos que hubieren sido materia del recurso y la parte del fallo no afectada por éste.”.”.

44)
Del Honorable Senador señor Zaldívar, don Andrés, para agregar, a continuación del número 16, el siguiente, nuevo:


“…) Introdúzcanse las siguientes modificaciones al artículo 385:


a) Agrégase al final del artículo 385, que pasa a ser inciso primero, reemplazando el punto seguido por una coma (,), la siguiente frase: ........


(NOTA: Se deja constancia que en la indicación presentada no aparece la frase anunciada. Sólo figura el inciso que se transcribe a continuación).


“La sentencia de reemplazo que se dicte dará por reproducidos los hechos, tal como se han dado por establecidos en el fallo recurrido, así como reproducirá los fundamentos de derechos y las decisiones de la resolución anulada que no se refieran a los puntos que hubieren sido materia del recurso y la parte del fallo no afectada por éste.”.”.

45)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, a continuación del número 16), el siguiente, nuevo:


“...) Modifícase el artículo 385 del modo que sigue:

a) Elimínase, en su actual inciso único, que pasa a ser primero, la conjunción “o” que antecede a la frase final que se inicia con la palabra “impuesto”, e incorpórase, antes del punto final, la siguiente oración: “, o incurrido en un error en la calificación jurídica del delito o en la determinación de la pena”.

b) Agrégase el siguiente inciso segundo, nuevo:

“La sentencia de reemplazo reproducirá las consideraciones de hecho, los fundamentos de derecho y las decisiones de la resolución anulada, que no se refieran a los puntos que hubieren sido objeto del recurso o que fueran incompatibles con la resolución recaída en él, tal como se han dado por establecidos en el fallo recurrido.”.”.

Nº 27

46) Del Honorable Senador señor Espina, y 47) Del Honorable Senador señor Zaldívar, don Andrés, para sustituirlo por el siguiente:
“27) Modifícase el artículo 470 en la siguiente forma:

a) Agrégase en el inciso primero, entre el vocablo “juicio” y la coma (,) que la sigue, la siguiente frase: “o de la que tenga por comunicada la decisión del Ministerio Público de no perseverar en el procedimiento”.


b) Agrégase los siguientes incisos, que quedan como quinto y sexto:


“El procedimiento señalado en los incisos precedentes será aplicable también, respecto de los bienes que se encuentren bajo la custodia o a disposición del Ministerio Público, transcurridos a lo menos seis meses desde la fecha de la decisión de archivar provisionalmente la causa. Para estos efectos, el fiscal pondrá las especies a disposición del tribunal.


Lo dispuesto en los incisos anteriores no tendrá aplicación tratándose de especies de carácter ilícito. En tales casos, el fiscal solicitará al juez de garantía que autorice y proceda a su destrucción.”.”.
ARTÍCULO 2º

Nº 2)

48)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para suprimir el artículo 208.
49)
Del Honorable Senador señor Larraín, para eliminar, en el inciso primero del artículo 208, las expresiones “testigo,”.

50)
Del Honorable Senador señor Larraín, para eliminar, en el inciso primero del artículo 208, lo siguiente: “declaración,”.

51)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para suprimir el artículo 209.
52)
Del Honorable Senador señor Larraín, para intercalar, en el inciso primero del artículo 209, entre el término “presentare” y las palabras “a los testigos”, lo siguiente: “a sabiendas”.

53)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para reemplazar, en el artículo 210, la frase “206 a 209” por “precedentes de este Párrafo”.
Nº 4

54)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para reemplazar, en el encabezamiento del artículo 212 bis, nuevo, la frase “en los artículos 206 y 208” por la siguiente: “en el artículo 206”.

º º º

55)
Del Honorable Senador señor Espina, y 56) Del Honorable Senador señor Zaldívar, don Andrés, para agregar, a continuación del número 4), el siguiente, nuevo:


“…) Agrégase al inciso primero del artículo 269 bis, entre los vocablos “justicia” y “antecedentes”, la frase “o a los fiscales del Ministerio Público”.”.
ARTÍCULO 3º

57)
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Coloma, para intercalar, entre las expresiones “Defensor Regional,” y “por el Presidente del Colegio de Abogados”, lo siguiente: “por los dos alcaldes que representen las dos comunas con más población de la Región,”.
º º º

58)
De los Honorables Senadores señores Chadwick y Viera-Gallo, y 59) Del Honorable Senador señor Espina, para introducir, a continuación del artículo 3º, el siguiente artículo, nuevo:


“Artículo .... .- Reemplázase el encabezamiento del inciso primero del artículo 14 de la ley Nº 18.314, por el siguiente:

“En los casos del artículo 1º de esta ley, durante la audiencia de formalización de la investigación o una vez formalizada ésta, si procediere la prisión preventiva del imputado, el Ministerio Público podrá pedir al juez de garantía que decrete, por resolución fundada, todas o algunas de las siguientes medidas:”.”.

60)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para introducir, a continuación del artículo 3º, el siguiente artículo, nuevo:


“Artículo .... .-  Modifícase la ley Nº 19.640, Orgánica Constitucional del Ministerio Público, de la siguiente forma:


a.- Incorpórase, en el inciso primero de la letra a) del artículo 17, la siguiente oración: “Tratándose de los delitos de mayor connotación social, dichos criterios deberán revisarse a lo menos una vez al año y se referirán, especialmente, a la aplicación de las salidas alternativas y a las instrucciones generales relativas a las diligencias inmediatas para la investigación de los mismos, pudiendo establecerse orientaciones diferenciadas para su persecución en las diversas regiones del país.”.


b.- Reemplázase, en el inciso segundo del artículo 21, la parte final que sucede a “sugerirá”, por la siguiente: “las políticas públicas y modificaciones legales que estime necesarias para el mejoramiento del sistema penal, para una efectiva persecución de los delitos, la protección de las víctimas y de los testigos y el adecuado resguardo de los derechos de las personas.”.”.

º º º

-  -  -

/P.F.R.

/P.F.R.


