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BOLETÍN N° 44-05
INFORME DE LA COMISIÓN DE DEFENSA NACIONAL recaído en las observaciones de Su Excelencia el señor Presidente de la República, en segundo trámite constitucional, formuladas al proyecto de ley sobre sustitución del artículo 90 de la ley N° 18.768, en lo relativo a la distribución de los ingresos provenientes del Sistema de Pronósticos Deportivos.

HONORABLE SENADO:
Vuestra   Comisión   de   Defensa
Nacional tiene el honor de informaros respecto de las observaciones formuladas por Su Excelencia el señor Presidente de la República, en segundo trámite constitucional, al proyecto de ley individualizado en el rubro.
En el mensaje con el que el Jefe
del Estado formuló sus observaciones, las incluyó en la actual legislatura extraordinaria e hizo presente la urgencia para su despacho, calificándola de "simple".
Las  referidas  observaciones  son dos, e inciden en las siguientes materias:
Primera observación.
Se refiere a la última frase del inciso segundo del artículo 1°.
El Congreso Nacional aprobó, en su oportunidad, un artículo 1° del siguiente tenor:

"Artículo 1°.- Sustitúyese en el artículo 90 de la ley N° 18.768, la frase que se inicia con los términos "En estos casos" hasta "les sean aplicables", por la siguiente: "En estos casos, los ingresos brutos, excluidos los impuestos que pudieren afectarles, se distribuirán en un 47% destinado a premios; un 20% para comisión de agentes y gastos de administración; y, en el caso de Polla, un 18% a rentas generales de la Nación y un 15% para la Dirección General de Deportes y Recreación; y, en el caso de Lotería de Concepción, un 33% para la Universidad de Concepción. En lo demás, regirán todas las normas legales del sistema que deriva del respectivo juego, en lo que le sean aplicables.".

De los fondos destinados,  en el inciso precedente, a la Dirección General de Deportes y Recreación, un porcentaje no inferior a 13% se destinará directamente a las Federaciones Nacionales Deportivas, y 2% al Comité Olímpico de Chile, para sus fines propios. La mitad del resto será regionalizado, para ser invertido por los Gobiernos Regionales en el desarrollo del deporte.".
Por  su  parte,  el  Excelentísimo
señor Presidente de la República propone sustituir la última frase del inciso segundo (destacada en letra negrita), por la siguiente:
"La mitad del resto,  en aquella
parte que se defina anualmente para inversión, se incluirá en los ítem de inversión sectorial de asignación regional a que se refiere el inciso tercero del artículo 104 de la Constitución Política de la República.".

El Ejecutivo fundó su observación, expresando, textualmente, que:

"El inciso segundo del artículo 1° del proyecto, agregado por el H. Congreso Nacional, en su primera parte incide en materias de administración financiera y presupuestaria del Estado, al asignar obligatoriamente parte de los ingresos de la Dirección General de Deportes y Recreación a las entidades y las finalidades que señala; y si bien limita las facultades del Ejecutivo para determinar anualmente, en la instancia presupuestaria, los recursos que permitan llevar a cabo los planes y programas en el campo del fomento y desarrollo del deporte y recreación nacional, tales asignaciones se establecen respecto de organismos directivos del deporte a los cuales apoya siempre la Dirección General de Deportes y Recreación.

Conjuntamente con lo anterior, en su frase final, dicho inciso segundo dispone a priori que na parte de los recursos que se otorgan a la DIGEDER serán regionalizados, para ser invertidos por los Gobiernos Regionales en el desarrollo del deporte.
Si  bien  el  Supremo  Gobierno
coincide plenamente con la idea de impulsar la regionalización del país, la redacción de dicha frase no es compatible con los criterios y mecanismos de regionalización implícitos en la reforma constitucional recientemente aprobada por el H. Congreso Nacional, en la cual se fija claramente la participación de los Gobiernos Regionales en la inversión de los recursos públicos y en la ejecución de las políticas nacionales sobre las diversas funciones que le son propias al Estado. Tales principios se encuentran incorporados en el proyecto de ley sobre Gobiernos Regionales que he sometido a la consideración del Poder Legislativo en fecha reciente.".
La Honorable Cámara de Diputados,
en el primer tramite constitucional de las observaciones, aprobó la sustitución propuesta por el Ejecutivo.

Segunda observación.
Se refiere a agregar un artículo 4°, nuevo, del siguiente tenor:

"Artículo 4°.- Lo establecido en el inciso segundo del artículo 1° regirá a contar del año 1993.".

La Honorable Cámara de Diputados,en el  primer  trámite  constitucional  de   las observaciones, rechazó esta agregación.

Vuestra   Comisión   de   Defensa
Nacional debatió extensamente las referidas observaciones y, unánimemente, acordó proponeros que aprobéis la primera observación y rechacéis la segunda.
Acordado, unánimemente, en sesión
del día de ayer, con asistencia de los Honorables Senadores señor Sergio Onofre Jarpa Reyes (Presidente), señora Laura Soto González y señores Arturo Frei Bolívar, Ricardo Navarrete Betanzo y Santiago Sinclair Oyaneder.

Sala de la Comisión, a 2 de Abril de 1.992.
CARLOS HOFFMANN CONTRERAS

Secretario

