BOLETÍN Nº 88-02

INFORME DE LA COMISIÓN DE DEFENSA NACIONAL recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que faculta a Su Excelencia el Presidente de la República para adecuar el Estatuto del Personal de Carabineros de Chile a las disposiciones de la ley N° 18.961, orgánica constitucional de Carabineros de Chile.
Honorable Senado:

Vuestra Comisión de Defensa Nacional tiene el honor de informaros acerca del proyecto de ley individualizado en el rubro, iniciado en la Honorable Cámara de Diputados por mensaje de Su Excelencia el Presidente de la República.


El artículo 94 de la Constitución Política de la República dispone, textualmente:


"Los nombramientos, ascensos y retiros de los oficiales de las Fuerzas Armadas y Carabineros, se efectuarán por decreto supremo, en conformidad a la ley orgánica constitucional correspondiente, la que determinará las normas básicas respectivas, así como las normas básicas referidas a la carrera profesional, incorporación a sus plantas, previsión, antigüedad, mando, sucesión de mando y presupuesto de las Fuerzas Armadas y Carabineros.

El  ingreso, los  nombramientos, ascensos y retiros en Investigaciones se efectuarán en conformidad a su ley orgánica.".

2.-


En  cumplimiento  de  esta  norma constitucional se dictó —entre otras— la ley N° 18.961, orgánica constitucional de Carabineros de Chile. Cabe destacar que si bien esta ley fue publicada en el Diario Oficial el día 7 de Marzo de 1.990, su vigencia se retrotrajo —en virtud de lo que dispone su artículo 93— al 30 de Diciembre de 1.989.


Ahora bien,  como obviamente debían producirse algunas diferencias entre las normas orgánicas constitucionales de la citada ley N° 18.961 y el vigente "Estatuto del Personal de Carabineros de Chile", el artículo 1° transitorio de dicha ley delegó facultades en Su Excelencia el Presidente de la República para adecuar dicho Estatuto a las normas de superior jerarquía de la ley orgánica. Asimismo, se facultó al Jefe de Estado para dictar un texto refundido, coordinado y sistematizado del aludido Estatuto.


El excelentísimo Tribunal Constitucional, al pronunciarse sobre la ley orgánica de Carabineros de Chile, falló declarando que algunas de sus normas eran constitucionales; que otras no se conformaban con la Carta Fundamental; que un tercer grupo era materia de ley ordinaria o común; que sobre otras no se pronunciaba por contener remisiones a otros textos legales no sometidos al conocimiento del Tribunal, y, finalmente, declaró consti​tucionales otras disposiciones con expresión del sentido y alcance que dicho Tribunal les daba.

Según   expresa  el  Mensaje,  "dichas materias, a la luz de la sentencia del Excelentísimo Tribunal Constitucional, han resultado de una complejidad mayor a la esperada, razón por la cual no ha sido posible dar cumplimiento al mandato que originalmente se otorgó al Ejecutivo" . . . "para que dichas adecuaciones se hicieran dentro del plazo de 60 días.". Agrega el mensaje que con la

3.-

aprobación del proyecto de ley en informe "se pretende obtener un nuevo plazo de 60 días para así poder efectuar un adecuado estudio y tratamiento de estas importantes materias.".


Luego de un detenido análisis de la iniciativa en informe, vuestra Comisión de Defensa nacional acordó proponeros la aprobación del proyecto, en los mismos términos en que lo hiciera la Honorable Cámara de Diputados.

- - -


Acordado unánimemente en sesión del día de hoy, de 10 a 11:30 horas, con la asistencia de los Honorables Senadores señores Jarpa (Presidente), Freí Bolívar, Papi y Sinclair.

Sala de la Comisión, a 18 de Julio de 1.990.

                                CARLOS HOFFMANN CONTRERAS

                                      Secretario

