BOLETIN N° 51-14

INFORME DE LA COMISION DE VIVIENDA Y DESARROLLO URBANO RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY GENERAL DE URBANISMO Y CONSTRUCCIONES, EN LO RELATIVO A NORMAS SOBRE VIVIENDAS ECONOMICAS.

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Vivienda y Desarrollo Urbano pasa a informar el proyecto de ley, iniciado en Mensaje de S.E., el Presidente de la República, que tiene por objeto modificar la Ley General de Urbanismo y Construcciones y el Decreto con Fuerza de Ley N° 2, de 1959, en lo relativo a viviendas económicas.

Durante el estudio de esta iniciativa, la Comisión contó con la colaboración de la señora Subsecretaria de Vivienda y Urbanismo, doña Joan Mac Donald Maier; de la señora Mirna Jugovic Mateljal, Jefa de la División Jurídica del Ministerio y del señor Director de Desarrollo Urbano don Ernesto Labbé Achondo.

I.‑ ANTECEDENTES GENERALES.

El aumento de la población produce, naturalmente, un crecimiento de las ciudades para poder acoger sus necesidades de vivienda, trabajo, esparcimiento, educación, abastecimiento, salud, etc.

La tendencia histórica ha sido crecer hacia la periferia, con todos los costos que eso significa para establecer las infraestructuras necesarias y la extensión de los servicios, considerando además que las nuevas localizaciones ocupan suelo agrícola, afectando también a otros recursos naturales y desatendiendo las posibilidades de relocalización en los centros de las ciudades.

Un claro ejemplo de esto ocurre en la ciudad de Santiago, donde alrededor de mil hectáreas agrícolas, durante los últimos diez años, han sido usadas para la construcción de viviendas afectando gravemente la reserva de terrenos rurales de cultivo y de reserva forestal. En el Mensaje, S.E. el Presidente de la República indica que "de mantenerse esta tendencia, la reserva de terrenos prevista se agotaría en el año 2.015".
También es necesario tener presente que este crecimiento de las zonas urbanas provoca el alejamiento de los habitantes de sus lugares de trabajo, de estudio, de recreación, de abastecimiento, etc., además de los mayores costos de movilización y comunicaciones.

Se ha planteado que la liberación del uso del suelo provocó graves daños a la ciudad y que es muy difícil de corregir y, en casi la totalidad de las ciudades del país, se generó una especulación con el suelo urbano, con alto incremento en los precios, lo que es extremadamente grave desde el punto de vista social y económico.

Se estima fundamental que el crecimiento y desarrollo urbano debe ser regulado, porque de otra forma pasa posteriormente a ser un problema que debe ser solucionado por el Estado y se transforma, naturalmente, en una nueva carga para el país, en razón que se deben destinar recursos para solucionar la marginalidad que produce.

En este cuadro, se da la paradoja del abandono de barrios completos en los centros de la ciudad, dotados de infraestructuras en buenas condiciones, con servicios públicos suficientes, con equipamiento social, de salud, educacional, de recreación, áreas verdes, etc., al no existir facilidades o incentivos que motiven a los propietarios o inversionistas a reparar o subdividir propiedades antiguas para adecuarlas a las nuevas realidades.

Se hace necesario entonces revitalizar estos barrios céntricos de ciudades como Santiago, Concepción, Antofagasta o Valparaíso y otras que también sufren este fenómeno, cuyas construcciones, en gran medida, son recuperables para ser reusadas, con evidentes ventajas comparativas, pues con una baja inversión se puede aumentar el parque habitacional, evitando así seguir incrementando los barrios periféricos que contribuyen a la marginación física y social de los sectores de menores ingresos.

II.‑ MINUTA DE LAS IDEAS MATRICES O FUNDAMENTALES DEL PROYECTO CONTENIDAS EN EL MENSAJE.

En conformidad con lo dispuesto en el N° 1 del artículo 153 del Reglamento de la Honorable Cámara de Diputados, en los artículos 66 y 70 de la Constitución Política del Estado y en los artículos 24 y 32 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, cabe señalar que la idea matriz o fundamental del proyecto es que los edificios existentes en sectores urbanos que se encuentren en condiciones de ser alterados o reparados, para consultar en ellos viviendas de hasta 140 metros cuadrados de superficie edificada por unidad de vivienda, puedan acogerse a los beneficios, franquicias y exenciones de las viviendas económicas.

Esta idea matriz o fundamental, que incide en materias propias de la iniciativa legal exclusiva del Presidente de la República, conforme a lo establecido en el artículo 62 de la Constitución Política, se desarrolla en el proyecto en tres artículos permanentes, cuyo contenido, en síntesis, es el siguiente:

Por el artículo 1° se modifica el artículo 162° del decreto con fuerza de ley N° 458, de Vivienda y Urbanismo, de 1975, Ley General de Urbanismo y Construcciones en la siguiente forma:

a) Le agrega un inciso cuarto nuevo, que tiene por objeto permitir que los edificios ya construidos, que sean alterados o reparados para consultar en ellos viviendas de una superficie edificada no superior a ciento cuarenta metros cuadrados por unidad de vivienda, puedan acogerse a los beneficios, franquicias y exenciones de las viviendas económicas, siempre que reúnan las características, requisitos y condiciones que determina el Título IV, del decreto con fuerza de ley N° 458, de Vivienda y Urbanismo, de 1975, en el decreto con fuerza de ley N° 2, de 1959, y en el Reglamento Especial de Viviendas Económicas.

Aparte de lo anterior, hace necesario contar con el respectivo permiso de alteración o reparación, una vez que éste haya sido aprobado por la Dirección de Obras Municipales, además, de reducirse a escritura pública en la forma y condiciones que establece el artículo 18° del decreto con fuerza de ley N° 2, de 1959, y

b) En el actual inciso quinto, del artículo 162°, ya mencionado, de la Ley General de Urbanismo y Construcciones, agrega a continuación del vocablo "construcciones", después de una coma (,), las palabras "alteración o reparación", con el objeto de hacer uniforme, totalmente las disposiciones de este artículo, que se modifica.

El artículo segundo propuesto por el Ejecutivo tiene por objeto incorporar un inciso segundo al artículo 1° del decreto con fuerza de ley N° 2, de 1959, en su texto definitivo fijado por decreto supremo N° 1.101, del Ministerio de Obras Públicas, de 1960. Con ello, el referido artículo 1°, del decreto con fuerza de ley N° 2, de 1959, queda con disposiciones concordantes con las del artículo 162° del decreto con fuerza de ley N° 458, de 1975, Ley General de Urbanismo y Construcciones, propuesto en el artículo 1° del Mensaje.

El artículo 3° introduce una modificación al inciso primero del artículo 51° de la ley N° 16.391, que creó el Ministerio de Vivienda y Urbanismo, en su texto sustituido por el decreto ley N° 1.523, de 1976, en orden a reemplazar la locución "de construcción de viviendas", por la expresión "de construcción, alteración o reparación de viviendas,", con lo cual esta disposición queda coincidente con las modificaciones que los artículos 1° y 2° del Mensaje hacen a la Ley General de Urbanismo y Construcciones y al decreto con fuerza de ley N° 2, de 1959.

III.‑ DISCUSION Y VOTACION DEL PROYECTO EN LA COMISION.

1.‑ Discusión general.

Cabe hacer presente que en el debate habido en la discusión general del proyecto fueron acogidos, plenamente, los objetivos que la iniciativa persigue, como también se secundaron los planteamientos de la señora Subsecretaria de Vivienda y Urbanismo, de la señora Jefa de la División Jurídica, de ese Ministerio y del señor Director de Desarrollo Urbano, de esa Secretaría de Estado, razón por la cual la Comisión le prestó su aprobación en general por unanimidad.

2.‑ Discusión particular.

Durante el estudio en particular del proyecto, la Comisión adoptó, respecto a su articulado, los siguientes acuerdos:

Artículo 1°

La señora Cristi, doña María Angélica, formuló la siguiente indicación:

"Para agregar en la letra a) del artículo 1°, la siguiente frase inicial:  "Los edificios ya construidos que sean alterados o reparados, para consultar en ellos la creación de nuevas viviendas de una superficie edificada no superior a 140 metros cuadrados y no inferiores a 45 metros cuadrados por unidad de vivienda...".

Dicha indicación fue desechada por 4 votos a favor y 5 en contra.

Artículos 1°, letra a), y 2°.

Los señores Elizalde, don Ramón y Sotomayor, don Andrés, hicieron presente indicación para iniciar los artículos 1° letra a), y 2° del proyecto con la siguiente frase:

"Los edificios ya construidos, que al ser alterados o reparados se transformen en viviendas de una superficie edificada no superior a 140 metros cuadrados por unidad de vivienda...".

La señora Caraball, doña Eliana, presentó indicación a los artículos 1° letra a), y 2° del proyecto para agregar a continuación de las expresiones "Reglamento Especial de Viviendas Económicas." eliminando el punto (.), la siguiente frase: "y en los casos que corresponda cumplan con los requisitos de la ley N° 6.071 y su Ordenanza.".


Ambas indicaciones fueron aprobadas por unanimidad.

Artículos 1°, 2° y 3°.

Los artículos antes señalados fueron aprobados por la unanimidad de los señores Diputados presentes y en el caso del artículo 3°, sin debate.

Consecuente con lo anteriormente expuesto y por las consideraciones que serán dadas a conocer en su oportunidad por la señora Diputada Informante, la Comisión de Vivienda y Desarrollo Urbano recomienda a la Honorable Cámara la aprobación del siguiente:

PROYECTO DE LEY

Artículo 1°.‑ Modifícase el artículo 162° del decreto con fuerza de ley N° 458, de Vivienda y Urbanismo, de 1.975, Ley General de Urbanismo y Construcciones, en la siguiente forma:

a) Agrégase a continuación del inciso tercero el siguiente inciso, pasando los actuales incisos cuarto, quinto y sexto a ser incisos quinto, sexto y séptimo, respectivamente:

"Los edificios ya construidos, que al ser alterados o reparados se transformen en viviendas de una superficie edificada no superior a 140 metros cuadrados por unidad de vivienda, podrán acogerse a los beneficios, franquicias y exenciones de las viviendas económicas y se considerarán como tales para todos los efectos legales, siempre que reúnan las características, requisitos y condiciones que se determinan en este Título, en el decreto con fuerza de ley N° 2, de 1959, en el Reglamento Especial de Viviendas Económicas y en los casos que corresponda, además, cumplan los requisitos de la ley N° 6.071 y su Ordenanza. El permiso de alteración o reparación, una vez aprobado por la Dirección de Obras Municipales, deberá reducirse a escritura pública en la forma y condiciones que determina el artículo 18° del decreto con fuerza de ley N° 2, de 1959.".

b) Reemplázase en el actual inciso quinto, que ha pasado a ser inciso sexto, el vocablo "construcción", por "construcción, alteración o reparación,".

Artículo 2°.‑ Agrégase el siguiente inciso al artículo 1° del decreto con fuerza de ley N° 2, de 1.959, en su texto definitivo fijado por el decreto supremo N° 1.101, del Ministerio de Obras Públicas, de 1960:

"Los edificios ya construidos, que al ser alterados o reparados se transformen en viviendas de una superficie edificada no superior a 140 metros cuadrados por unidad de vivienda, podrán acogerse a los beneficios, franquicias y exenciones de las viviendas económicas y se considerarán como tales para todos los efectos legales, siempre que reúnan las características, requisitos y condiciones que se determinan en este decreto con fuerza de ley, en el Título IV del decreto con fuerza de ley N° 458, de Vivienda y Urbanismo, de 1975, Ley General de Urbanismo y Construcciones, en el Reglamento Especial de Viviendas Económicas y en los casos que corresponda, además, cumplan los requisitos de la ley N° 6.071 y su Ordenanza. El permiso de alteración o reparación, una vez aprobado por la Dirección de Obras Municipales, deberá reducirse a escritura pública en la forma y condiciones que determina el artículo 18° del presente decreto con fuerza de ley .".

Artículo 3°.‑ Reemplázase en el inciso primero del artículo 51° de la Ley N° 16.391, en su texto sustituido por el decreto ley N° 1.523, de 1976, la locución "de construcción de viviendas", por la expresión "de construcción, alteración o reparación de viviendas,".".

Sala de la Comisión, a 20 de junio de 1990.

Acordado en sesiones de fecha 30 de mayo, 5, 13 y 20 de junio de 1990, con asistencia de la señora Caraball, doña Eliana, (Presidenta); Alamos, don Hugo; Caminondo, don Carlos; Concha, don Juan; Correa, don Sergio; Señora Cristi, doña María Angélica; Elizalde, don Ramón; Estévez, don Jaime; Jara, don Octavio; Montes, don Carlos; Ojeda, don Sergio; Peña, don José, y Sotomayor, don Andrés.

Se designó DIPUTADA INFORMANTE a la señora Caraball, doña Eliana.

HÉCTOR PIÑA DE LA FUENTE

Secretario de la Comisión

