INFORME DE LA COMISIÓN DE DEFENSA NACIONAL RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 27 DE LA LEY N° 16.468, RELATIVO AL NOMBRAMIENTO COMO DETECTIVES DE LOS ASPIRANTES DE LA ESCUELA DE INVESTIGACIONES POLICIALES.

BOLETIN N° 1076‑02

HONORABLE CÁMARA:

Vuestra Comisión de Defensa Nacional pasa a informar el proyecto de la referencia, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República.

Para el despacho de esta iniciativa, el Jefe del Estado ha hecho presente la urgencia, la que ha calificado de suma para todos sus trámites constitucionales.

En consecuencia, habiéndose dado cuenta de dicha calificación en la sesión de fecha 7 del mes en curso, esta Cámara cuenta con un plazo de diez días corridos para su tramitación y despacho, plazo que vence el día 17 de septiembre.

Durante al análisis de esta iniciativa la Comisión contó con la colaboración de los señores Jorge Pantoja Bomand, Subsecretario de Investigaciones, Nelson Mery Figueroa, Director General de la Policía de Investigaciones y Hernán Salinas Godoy, Director de la Escuela de Investigaciones Policiales.

ANTECEDENTES.

1.‑ El Mensaje junto con señalar que el texto actual del artículo 27 de la ley N° 16.468, dispone que el curso regular de instrucción de los aspirantes a detectives es de tres períodos escolares anuales, con un término de sesenta días de vacaciones entre cada uno, recuerda que con anterioridad a la modificación que le introdujera la ley N° 18.055, el citado curso de instrucción era sólo de dos períodos anuales.

Más adelante indica que de acuerdo a su Reglamento Orgánico, la Policía de Investigaciones tiene un carácter profesional, técnico y científico, añadiendo que dicha formación y carácter van en beneficio de la seguridad ciudadana.

En seguida hace presente que la actual situación de seguridad ciudadana, exige contar con una mayor cantidad de oficiales policiales en servicio, para lo cual se hace necesario contar con una disposición que faculte al Jefe del Estado para adelantar la graduación como detectives de los aspirantes , salvaguardando debidamente la calidad de su formación.

Para alcanzar lo anterior, señala que la planta de estos funcionarios alcanza a 3.444 oficiales, encontrándose ocupadas solamente 2.519 plazas, lo que arroja un total de 925 vacantes, las que podrían llenarse progresivamente si se permitiera el egreso anticipado de los aspirantes.

Refiriéndose, en seguida, al proyecto mismo, señala que lo que se pretende es mantener el curso de tres períodos anuales, ahora expresados en semestres, pero facultando al Presidente de la República para que ante situaciones debidamente calificadas, pueda nombrar como detectives a aspirantes que tengan cuatro semestres aprobados. Estos aspirantes completarían su formación mediante una práctica realizada en conformidad a un plan de perfeccionamiento que tendría una duración de dos semestres, la que se llevaría a efecto por medio de un sistema de tutoría organizado por la misma Escuela, al término de la cual recibirían el título de investigador policial.

Hace presente luego que la implementación del sistema propuesto permitiría contar con una mayor dotación de detectives, casi inmediata, de 470 funcionarios, puesto que se adelantaría para el 1° de noviembre del presente año la graduación de 235 aspirantes que cursan el actual tercer año, y para el 1° de enero de 1994, la de otros 235 que cursan el actual segundo año.

Finalmente, indica que el proyecto en si no tiene un mayor costo, el cual dependerá del ejercicio que haga el Jefe del Estado de la facultad que se le concede. En todo caso, dicho costo, tratándose de la promoción de los aspirantes que cursan el actual tercer año, será absorbido por los recursos asignados a la institución en la Ley de Presupuestos para el presente año y el que corresponda al nombramiento de los aspirantes del segundo año, será considerado en la Ley de Presupuestos para 1994.

2.‑ La ley N° 16.468, de carácter misceláneo, establece en su artículo 27 que el curso regular de instrucción para los aspirantes a detectives será de tres períodos escolares anuales, mediando entre cada uno un término de sesenta días de vacaciones, a lo menos.

IDEAS MATRICES O FUNDAMENTALES DEL PROYECTO Y SINTESIS DE SU CONTENIDO.

Las ideas centrales del proyecto se orientan a:

1.‑ Facultar al Jefe del Estado para que en situaciones debidamente calificadas, pueda nombrar detectives a los aspirantes que hayan aprobado cuatro semestres académicos.

2.‑ Disponer que los aspirantes cuya promoción a detectives haya sido adelantada, deberán completar su formación cumpliendo con un plan de perfeccionamiento en servicio, organizado por la Escuela, con una duración de dos semestres.

Tales ideas que de conformidad al principio de la jerarquía de las normas de derecho, sólo pueden concretarse por medio de una ley, el proyecto las expresa en un artículo único que dispone lo señalado.

DISCUSION DEL PROYECTO.

a) Discusión en general.

Durante la discusión en general del proyecto, la Comisión escuchó la exposición de los señores Subsecretario de Investigaciones y Director General de la Policía de Investigaciones, quienes sostuvieron que el proyecto buscaba enfrentar los problemas de inseguridad ciudadana como consecuencia de la actividad delictiva, finalidad para la cual se recurría a un plan de promoción anticipada de los aspirantes a detectives que ya tuvieran aprobados cuatro semestres, circunstancia que permitiría además llenar las vacantes de la planta del servicio.

Ante la inquietud manifestada por la Comisión acerca de la posible insuficiente preparación de este personal, el Director General de Investigaciones señaló que se había hecho una racionalización de los programas de estudio de la Escuela y se había optado por dejar únicamente aquellos ramos estimados indispensables para la formación de un detective tales como Psicología, Investigación Policial, Manejo de Armas, Práctica de Tiro, Defensa Personal y Deportes, con lo cual dichos programas se habían reducido prácticamente a la mitad, quedando los ramos excluidos considerados en los cursos de perfeccionamiento que se imparten para inspectores u oficiales policiales graduados.

Complementando su explicación, señaló que el plan de perfeccionamiento en servicio que el personal que se promueva deberá cumplir y que le servirá de práctica profesional, se llevará a cabo mediante un sistema de tutoría, en virtud del cual el aspirante se convierte en un verdadero ayudante de un policía calificado y experimentado que lo guía durante un año entero.

Igualmente, en lo referente al plan para proveer a la Policía de Investigaciones del número de detectives necesarios para completar su planta, el Director General de Investigaciones sostuvo que se había elaborado un programa en base a la promoción anticipada de los aspirantes de la Escuela de Investigaciones que, considerando el número de alumnos que podrían ser promovidos y la cantidad de personal que pasa anualmente a retiro, culminaría en el año 1999.

También durante la discusión en general, los Diputados señores Estévez y Prokurica hicieron presente que aunque el proyecto en si no significa gastos por cuanto para ello resulta necesario que el Presidente de la República haga uso de la facultad que se le concede, parecía indispensable que se adicionara a la norma propuesta una disposición que señalara la fuente de los recursos a que se echaría mano en caso de concretarse el anticipo de promociones, cuestión a la que se allanaron los representantes del Ejecutivo quienes señalaron que se presentaría la correspondiente indicación en la Comisión de Hacienda.

Hechas estas aclaraciones, la Comisión procedió a aprobar la idea de legislar por unanimidad.

b) Discusión en particular.

Al discutirse el artículo único mismo, el Diputado señor Prokurica estimó que el nuevo inciso segundo que se agrega al artículo 27 de la ley N° 16.468, debería ser una norma aparte y de naturaleza transitoria, por cuanto se limitaba a tratar de buscar solución a una situación coyuntural que, en términos normales, debería quedar solucionada en un lapso determinado. Añadió el parlamentario que una vez solucionado el problema, carecería de objeto mantener la facultad presidencial.

Lo anterior lo llevó a presentar una indicación en tal sentido, la que resultó rechazada, en segunda votación, por mayoría de votos.(3 votos en contra y 1 a favor).

Finalmente, la Comisión procedió a aprobar el artículo único, tal como se lo propuso, por mayoría de votos.(3 votos a favor y 1 en contra).

CONSTANCIA.

Para los efectos de lo establecido en los números 2°, 4° y 5° del artículo 286 del Reglamento de la Corporación, la Comisión dejó constancia de lo siguiente:

1° Que la disposición única del proyecto no tiene rango propio de ley orgánica constitucional o de quorum calificado.

2° Que dicha disposición es de la competencia de la Comisión de Hacienda.

3° Que la citada disposición no fue aprobada por unanimidad.

****

Por las razones expuestas y las que dará a conocer el señor Diputado Informante, esta Comisión recomienda aprobar el proyecto, al que sólo se le han introducido algunas adecuaciones de forma, todas las que se reflejan en el siguiente texto:

"Artículo único.‑ Reemplázase el artículo 27 de la ley N° 16.468 por el siguiente:

"Artículo 27°.‑ EL curso regular de instrucción para los aspirantes a detectives de la Escuela de Investigaciones Policiales será de seis semestres académicos.

Con todo, en situaciones debidamente calificadas, el Presidente de la República mediante decreto supremo fundado, que deberá llevar las firmas de los Ministros del Interior, de Defensa Nacional y de Hacienda, podrá nombrar detectives a los aspirantes que hayan aprobado cuatro semestres académicos. Estos detectives completarán su formación de seis semestres, a continuación de su nombramiento, con un plan de perfeccionamiento en servicio organizado por la Escuela, al término del cual deberán rendir un examen para obtener el título de investigador policial.".".

******

Se designó Diputado Informante al señor Hosaín Sabag Castillo.

Sala de la Comisión, a 7 de septiembre de 1993.

Acordado en sesiones de fechas 1° y 7 de septiembre en curso, con la asistencia de los señores Diputados Sergio Correa de la Cerda (Presidente), Francisco Bartolucci Johnston, Gustavo Cardemil Alfaro, Ramón Elizalde Hevia, Jaime Estévez Valencia, Luis Navarrete Carvacho y Baldo Prokurica Prokurica.

En reemplazo del señor Jorge Pizarro Soto asistió el Diputado señor Hosaín Sabag Castillo.

EUGENIO FOSTER MORENO

Secretario de la Comisión

