INFORME DE LA COMISION DE DEFENSA NACIONAL RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE AUMENTA LA PLANTA DE PERSONAL DE CARABINEROS DE CHILE.

BOLETIN N° 568‑02

Honorable Cámara .

Vuestra Comisión de Defensa Nacional pasa a informaros el proyecto de ley que "Aumenta la planta de personal de Carabineros de Chile", originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República.

Para el despacho de esta iniciativa, el Jefe del Estado ha hecho presente la urgencia calificándola de "simple". En consecuencia, de conformidad a lo establecido en el articulo 27 de la ley N° 18.918, orgánica constitucional del Congreso Nacional, esta Cámara cuenta con un plazo de 30 días corridos para terminar su discusión; y votación, plazo que vence el día 10 de enero de 1992, por haberse dado cuenta del proyecto en la Sala el 11 del mes en curso.

ANTECEDENTES GENERALES.

El Mensaje señala como fundamento de esta iniciativa, el interés del Gobierno en" ir creando las condiciones jurídicas y funcionales que permitan la concreción de un verdadero clima de tranquilidad y orden público en el país.".

Más adelante agrega que se trata de un deber ineludible de todo estado democrático y que para concretarlo deben perfeccionarse y formalizarse las medidas precisas por medio de los órganos que el ordenamiento jurídico destina al efecto.

Estos órganos son las Fuerzas de Orden y Seguridad, constituidas exclusivamente por Carabineros de Chile y la Policía de Investigaciones" cuya responsabilidad esencial consiste en dar eficacia a la norma jurídica y custodiar el orden y seguridad pública interior.".

Al respecto se han hecho esfuerzos de carácter presupuestario para resolver los problemas de suficiencia de las respectivas dotaciones, destacando entre ellos la ley N° 19.006 por la cual se aumenta la planta de personal de Carabineros de Chile en 4.400 plazas, en un lapso de 4 años.

No obstante, el aumento gradual de 1.100 nuevas plazas anuales, a partir de noviembre de 1990, consagrado por dicha ley, no permite solucionar "en un sólo acto" los problemas de escasez de personal, circunstancia que impide ejercitar en forma eficiente y oportuna todas las labores de vigilancia y control policial.

Los índices de incremento poblacional, de viviendas construidas, de vehículos, de nuevas poblaciones obligan a abocarse , de modo preferente, a dotar a Carabineros de una mayor cantidad de personal, que los habilite a enfrentar en mejores condiciones y términos "su esencial labor de prevención del delito.".

IDEAS MATRICES O FUNDAMENTALES DEL PROYECTO.

Las ideas centrales del proyecto son las siguientes:

1.‑ Aumentar la planta del personal de Carabineros de Chile en un total de 2.000 plazas;

2.‑Efectuar este nuevo incremento en un lapso de dos años, a razón de mil plazas anuales, y

3.‑Imputar los gastos que origine el proyecto a los fondos que se consulten en el presupuesto de la Subsecretaría de Carabineros del Ministerio de Defensa Nacional.

Estas ideas que conforme a lo establecido en el artículo 60 N° 14 de la Constitución Política, en relación con el artículo 62, inciso cuarto, N° 2 ce la misma Carta Fundamental, son materias de ley de la exclusiva iniciativa presidencial, el proyecto las concreta en dos artículos.

En efecto, por el artículo 1° se realiza el incremento de la planta en 2.000 nuevas plazas, aumento que se efectúa en forma gradual, entre los años 1993 y 1994, a razón de 1.000 cargos anuales.

El incremento se refiere exclusivamente al personal de fila de nombramiento institucional, ubicado en el grado 18°.

Por el artículo 2° se imputa  el gasto que signifique el proyecto a los fondos que se consulten en el presupuesto de la Subsecretaría de Carabineros.

DISCUSIÓN DEL PROYECTO.

a.‑ Discusión en general.

Durante la discusión en general de la iniciativa, el Diputado señor Prokurica recordó que desde un principio su grupo político y el mismo abogaron por el aumento del personal de Carabineros como una necesaria respuesta a la realidad existente en el país en materia de seguridad pública, terminando por concluir que siendo Carabineros un verdadero puntal del orden y de la seguridad, la iniciativa contaba con todo su apoyo.

El señor Peña sostuvo que los propósitos del proyecto figuran muy claramente expresados en el Mensaje, por cuanto se trata de establecer las condiciones jurídicas y funcionales necesarias para que Carabineros pueda enfrentar en mejor forma lo que constituye su labor esencial, es decir, la prevención del delito. En este aspecto, señaló, cabe aprobar la iniciativa, sin perjuicio de tener presente que ella se inserta en un conjunto de medidas adoptadas por el Ejecutivo tendentes a dar mayor seguridad y tranquilidad a la población.

El Diputado señor Rebolledo anunció su apoyo al proyecto por cuanto él es parte de un conjunto de medidas destinadas a abordar a fondo el problema de la seguridad ciudadana. Estimó que se trataba de una contribución decisiva, junto a las demás medidas que se anuncian, para enfrentar los problemas de la seguridad, del incremento de la delincuencia y de la perseverancia de ciertas manifestaciones terroristas, a la vez que ponía de relieve el interés del Gobierno por subsanar una grave omisión del Gobierno anterior que, en 17 años, nunca aumentó la planta de Carabineros no obstante el incremento de los problemas señalados.

El señor Correa estimó positivo el proyecto, pero consideró que el aumento de plantas que establece debería implementarse en un lapso más breve puesto que recién comenzará a concretarse en el año 1993, siendo que la gravedad del problema no resiste dos años más.

El Diputado señor Sabag junto con apoyar el proyecto que, según entendía, se inserta en un conjunto de medidas de carácter jurídico y funcional, hizo presente que el aumento de las plantas no podía ser inmediata por la falta de capacidad institucional para preparar personal con más rapidez, a la vez que recordó que el problema de la insuficiencia de Carabineros derivaba de la circunstancia de que durante el Gobierno pasado el personal que atendía a la población había disminuido en un 20%.

El señor Elizalde acotó que, a la fecha, como consecuencia de la aplicación acelerada del aumento de dotación dispuesta por la ley N° 19.006, se habían incorporado a las filas de Carabineros 2.200 personas más, circunstancia que demuestra la preocupación del Gobierno por los problemas de seguridad ciudadana, a la vez que desmiente la campaña iniciada en su contra, incrementos de dotación que en los 4 años de Gobierno, representarán 6 000 nuevas plazas.

Procedió, a continuación, a hacer una reseña estadística del porcentaje de carabineros por ciudadanos, señalando que en 1959 existía uno por cada 338 habitantes y en el Gobierno anterior, uno por cada 427 personas, agregando que entre 1973 y 1989 se crearon solamente 2.000 nuevos cargos.

Estimó que el proyecto, conjuntamente con el grupo de medidas en que se inserta

y que se han anunciado, se orientan a hacer frente a un problema de seguridad ciudadana el que es de todos, especialmente de quienes ser negligente en buscarle responsabilidad hacen cargos al Gobierno por soluciones.

Finalmente, señaló que su conglomerado político visualiza el problema de la delincuencia como el producto de un sistema que se aplicó por largos años en el país y originó falta de trabajo, de espectativas, de orientación, no siendo más que la consecuencia de un deterioro de la calidad global de vida de la ciudadanía.

El Diputado señor Rebolledo coincidió con el señor Correa en cuanto a estudiar la posibilidad de implementar el aumento de la planta con mayor celeridad, aunque estimó que, seguramente, como lo afirmara el Diputado Sabag, la gradualidad se debía a la falta de capacidad formativa de la Institución.  Por otra parte, estimó impropio debatir el asunto dándole la forma de un enfrentamiento entre Gobierno y oposición por cuanto se trata de un problema delicado de alcances nacionales y ser la delincuencia un mal endémico de las sociedades contemporáneas altamente urbanizadas.  Agregó que, desde el punto de vista estadístico, en ciudades con más de 4.000.000 de habitantes como Santiago, se encuentran patrones de delincuencia generalmente no inferiores a los que se enfrentan en Chile.  De ahí entonces que no corresponda a la realidad el achacar al anterior gobierno la responsabilidad por el recrudecimiento de este flagelo.  Insiste en que se trata de un problema de carácter nacional que debe abordarse  con amplitud de criterio para poder ponerle atajo, si no de inmediato, por lo menos para revertir la tendencia, recuperando así niveles aceptables de seguridad ciudadana.

El Diputado señor Correa coincidió plenamente con lo afirmado por el señor Rebolledo y refiriéndose al proyecto mismo, planteó la necesidad de saber si el costo estimado para la implementación de la iniciativa contemplaba también el de las construcciones y obras de infraestructura necesarias para acoger a este mayor personal ya que esa es, precisamente, una de las aspiraciones de los centros poblacionales, aunque entendía que ello no estaba en los planes de Carabineros quienes se inclinaban por una mayor movilidad para su personal.

El Diputado señor Sabag hizo presente que los recursos contemplados para el financiamiento de la iniciativa no prevén inversiones en la construcción de retenes ni comisarías, porque 2.000 nuevos carabineros repartidos en las distintas unidades significan muy poco y, por lo tanto, para lo que se desea en este caso, no se justifican.  La finalidad es reforzar las dotaciones e implementarlas debidamente.

El señor Rebolledo manifestó inquietud por el  número efectivo de las nuevas plazas que se crean que se destinarán a labores policiales propiamente dichas, por cuanto existiendo en la institución una serie de entidades de apoyo como la Cooperativa, la Dirección de Previsión y otras, algo del nuevo personal podría ser absorvido por ellas en perjuicio de las labores señaladas y que son las que motivan la iniciativa.

El señor Elizalde hizo presente que los cargos que se crean corresponden al grado 18° del escalafón de orden y seguridad, es decir, carabineros que van al servicio de vigilancia. Por otra parte, la intención 
del Alto Mando Institucional se orienta a la de contar con más gente en labores de prevención 
y vigilancia, sin que sea necesario, por ahora la instalación de más unidades, fundamentalmente porque el número de nuevas plazas que se crean en atención al sistema de turnos con que trabaja Carabineros, las hacen innecesarias.

El señor Cardemil efectuó una demostración gráfica basándose en las modificaciones introducidas a la planta institucional por la ley N° 19 006, para comprobar que el proyecto afectaba únicamente al escalafón de orden y seguridad del Personal de Nombramiento Institucional y, en consecuencia, se refería sólo a carabineros de ese escalafón.

El Diputado señor Bartolucci señaló apoyar igualmente la iniciativa, pero tal como lo expresara el Diputado señor Correa, manifestó aprensión por el plazo en que entraría en servicios la nueva dotación, ya que los contingentes que se contraten en el año 1993, solamente en 1994 podrán cumplir funciones efectivas.

Cerrado finalmente el debate, se procedió a aprobar la iniciativa por unanimidad.

b.‑Discusión en particular.

Durante la discusión detallada del proyecto, ambas disposiciones resultaron aprobadas por unanimidad, sin que se produjera mayor debate.

CONSTANCIA.

Para los efectos de lo dispuesto en los número 2°, 4° y 5° del artículo 286 del Reglamento, la Comisión dejó constancia de lo siguiente:

1.‑ Que ninguna de las disposiciones del proyecto tiene carácter propio de ley orgánica constitucional o de quórum calificado.

2.‑ Que sus dos disposiciones son de la competencia de la Comisión de Hacienda.

3.‑ Que sus dos artículos fueron aprobados por unanimidad.

**************

Por las razones expuestas y las que en su oportunidad dará a conocer el señor Diputado Informante, esta Comisión recomienda la aprobación del proyecto en los mismos términos propuestos por el Mensaje, de acuerdo al siguiente texto:

PROYECTO DE LEY:

"Artículo 1°.‑ Modifícase el artículo 1° de la ley N° 18.291, aumentando la Planta y Grados del Personal de Carabineros de Chile, en 2.000 plazas de Carabineros (Grado 18°), conforme al siguiente programa de aumentos anuales:

II.‑ PERSONAL DE NOMBRAMIENTO INSTITUCIONAL.

A) PERSONAL DE FILA

1. Escalafón de Orden y Seguridad y de los Servicios.

NUMERO DE EMPLEOS

1.000                                                                                                                                     año 1993

1.000                                                                                                                                     año 1994

Artículo 2°.‑ El mayor gasto que represente la aplicación de esta ley, será con cargo a los fondos que se consulten en el presupuesto de la Subsecretaría de Carabineros del Ministerio de Defensa Nacional.".

Se designó Diputado Informante al señor Víctor Manuel Rebolledo González.

Sala de la Comisión,  a 17 de diciembre de 1991.

Acordado en sesión de igual fecha, con asistencia de los señores Diputados Francisco Bartolucci Johnston (Presidente), Ramón Elizalde Hevia, Gustavo Cardemil Alfaro, Jorge Pizarro Soto, Sergio Correa de la Cerda, , Francisco Huenchumilla Jaramillo, Carlos Kuschel Silva, José Peña Meza, Baldo Prokurica Prokurica, Víctor Rebolledo González y Hosain Sabag Castillo.

EUGENIO FOSTER MORENO

Secretario de la Comisión.

