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Boletín Nº 811-13
INFORME DE LA COMISIÓN DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, recaído en el proyecto de ley que fija la nueva planta de personal para la Dirección del Trabajo.
Honorable Senado:


 Vuestra Comisión de Trabajo y Previsión Social tiene el honor de informaros acerca del proyecto de ley de la referencia, en segundo trámite constitucional, iniciado en un mensaje de S.E. el Presidente de la República, y calificado de "Simple Urgencia".
                            Asistió al debate habido en la Comisión el H. Senador señor Ignacio Pérez Walker.

                             Fueron invitados especialmente el señor Subsecretario del Trabajo, don Eduardo Loyola Osorio, el señor Director del Trabajo, don Jorge Morales Retamal, el señor Subdirector del Trabajo don Pablo Lazo Grandi, el señor Jefe Administrativo de la misma Dirección, don Luis Lizama Portal, y la Agregada de Prensa doña Silvia Yermani.
                              Concurrió  también,  invitada por la Comisión, la Asociación Nacional de Funcionarios de la Dirección del Trabajo, representada por su Presidente don Jorge González Carvajal, el Vicepresidente don Fernando Riquelme Burgos, el Secretario General don Luis Arnello Fuentes, el Tesorero don Hernán Romo Ríos, el Secretario de Organización   don   Oscar   Vásquez  Espinoza,  la  Presidenta

de dicha Asociación en la Quinta Región doña Carmen Godoy Álvarez, la Secretaria en la Quinta Región doña Daisy Alvear Arriagada, la Tesorera en la Quinta Región doña Magaly González Alvarado, y el Director en la Quinta Región don Ramón Peralta Lagos.
- - -
        ANTECEDENTES LEGALES

                              Para el adecuado estudio de   esta iniciativa, se han tomado en consideración, entre otros, los siguientes antecedentes legales:

                              1.-  El decreto con fuerza de ley Nº 2, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, sobre organización y funciones de la Dirección del Trabajo.

                                Entre otras disposiciones pertinentes para el estudio de esta iniciativa, cabe mencionar el artículo 5º, letra k), que permite al Director del Trabajo encomendar a los funcionarios del Servicio que él designe determinados trabajos o comisiones, bajo su dependencia directa o del Departamento que señale.

                                  Dicho precepto se relaciona con el artículo 45, en donde se expresa que, sin perjuicio de las atribuciones de los inspectores, el Director podrá encomendar labores fiscalizadoras a cualquier otro funcionario del Servicio, pudiendo actuar en tal caso los funcionarios designados con las

facultades y obligaciones de los inspectores del trabajo.
                  2.-  El decreto ley Nº 3.551, de 1981, cuyo artículo 2º dispone que la Dirección del Trabajo y los otros organismos que señala serán instituciones autónomas, con personalidad jurídica, de duración indefinida y se denominarán "instituciones fiscalizadoras", y dicta normas a su respecto.
                             Entre ellas, es útil mencionar
el artículo 5º, que establece la escala de sueldos bases mensuales para estos organismos, y los artículos 6º y 7º, que contemplan la asignación de fiscalización y las otras remuneraciones a que tiene derecho el personal que sirve en ellos.
                   3.-       La   ley  Nº   18.834,         Estatuto Administrativo.

                    Su artículo 13, inciso  final 
-agregado por el artículo 2º, Nº 5, de la ley Nº 19.154- establece que en los casos en que se origine la creación de nuevos cargos de carrera, se fije nuevas plantas de personal que los incluyan o se autoricen reestructuraciones o fusiones que den lugar a nuevos cargos de esa naturaleza, la primera provisión de dichos empleos se hará siempre por concurso.
                     El   artículo   15,   inciso primero, prevé que el ingreso a los cargos de carrera se haga por concurso público y en el último grado de la planta respectiva, salvo que existan vacantes de grados superiores a éste que no hubieren podido proveerse mediante ascensos.
                      El artículo 30, inciso quinto, señala que la Junta Calificadora Central estará compuesta, en cada institución, por los cinco funcionarios de más alto nivel jerárquico, con excepción del Jefe Superior, y por un representante del personal, elegido por éste.
                                4.-      La    ley  Nº  18.972,
          artículo 2º transitorio.
                    Esta norma  establece  que los funcionarios en servicio a la fecha de entrada en vigencia de ese cuerpo legal que -con motivo de la modificación del articulo 7º del Estatuto Administrativo-, pasaron a tener la calidad de exclusiva confianza, tendrán derecho a los beneficios contemplados en el artículo 2º transitorio de la ley Nº 18.575.
                      Este último precepto,  a su vez, ordena que las leyes que establezcan que determinados cargos pasan a tener la calidad de exclusiva confianza del Presidente de la República o de la autoridad facultada para efectuar el nombramiento, deberán otorgar a los funcionarios que ocuparen esos cargos, a la fecha de la ley respectiva, la opción de continuar desempeñándose en un cargo del mismo grado, en extinción, adscrito al órgano o servicio correspondiente, o a cesar en funciones y recibir una indemnización equivalente a un mes de la última remuneración por cada año de servicio en la Administración del Estado, con un tope de ocho meses, la que será compatible con el desahucio cuando corresponda y la pensión de jubilación en su caso.".

                     5.-       La  ley Nº 19.182, sobre Presupuestos del sector público para el año 1993.

                     En la Partida 15, Capítulo 02, Programa 01, "Dirección del Trabajo", glosa 02, contempla una dotación máxima de personal de 1.223 funcionarios, con la mención de que no regirá la limitación establecida en el inciso segundo del artículo 9* de la ley N* 18.834 respecto de los empleos a contrata incluidos en esta dotación.
                               Por otra parte, el artículo 16
 de este cuerpo legal amplía hasta el 1º de enero de 1994 el plazo de entrada en vigencia del límite de personal a contrata -hasta el veinte por ciento del total de cargos de planta- establecido en el aludido artículo 9º, inciso segundo, del Estatuto Administrativo.
                       6.-  El decreto con fuerza de ley Nº4, de 1990, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, que contiene las plantas de la Dirección del Trabajo.
                      Contempla una planta de 772 cargos, divididos en un cargo de Director, grado 1; quince cargos directivos, que van desde el grado 2 al 10; noventa y nueve cargos para profesionales entre los grados 5 y 18; trescientos setenta y seis cargos de fiscalizadores, que van desde el grado 11 al 17; doscientos trece cargos administrativos entre los grados 16 al 24, y sesenta y ocho cargos para auxiliares, que van desde el grado 19 al 24.

                          Establece    además,     los requisitos para el ingreso y promoción en las plantas y cargos correspondientes:
                          En la planta de directivos, para los cargos de Jefe de Sub-departamento y Jefe de Sección se consideran cinco posibilidades: a) Título profesional de una carrera de a lo menos 8 semestres de duración; b) Título profesional de una carrera de a lo menos 6 semestres de duración, y desempeño de a lo menos un año en la Administración del Estado en cargos de planta de profesionales, o en cargos que hubieren pertenecido a escalafones que han pasado a integrar esta planta; c) Título de técnico o equivalente de una carrera de duración inferior a 6 semestres, y desempeño de a lo menos 2 años en la Administración del Estado en cargos de la planta de técnicos, o en cargos de escalafones que han pasado a integrar esa planta; d) Desempeño de a lo menos 8 años en la Administración del Estado en cargos de la planta de técnicos, o en cargos que hubieren pertenecido a escalafones que han pasado a integrar esa planta, además de un curso de gestión directiva de a lo menos 90 horas de duración; o e) Desempeño de a lo menos 10 años en la Administración del Estado en cargos de la planta administrativa o en cargos que hubieren pertenecido a escalafones que han pasado a integrarla, uno de los cuales debe ser cargo tope de esta planta, más un curso de gestión directiva de a lo menos 90 horas de duración.

                        En la planta  de profesionales, se  exige  un  título  profesional; para  la  planta de  administrativos
se requiere de licencia de educación media o equivalente, y para la planta de auxiliares se exige haber aprobado la educación básica.
- - -
               DISCUSIÓN GENERAL

                     En el Mensaje con que dio origen a este proyecto, S.E. el Presidente de la República manifestó que forma parte de un conjunto de iniciativas legales que ha venido presentando el Supremo Gobierno, a fin de dar una solución a la mermada situación que atraviesan varios servicios públicos en lo relativo al estado de las plantas de su personal y a las remuneraciones que perciben los funcionarios de esas reparticiones.
                      En este contexto, el proyecto de ley fija la nueva planta de personal de la Dirección del Trabajo que corresponde a su estructura orgánica y a las necesidades de funcionamiento del servicio, permitiendo con ello garantizar el desarrollo de la carrera funcionaria sobre la base de una racional distribución de los cargos.
                      Señaló  el Jefe del  Estado que los objetivos perseguidos por este  proyecto  son básicamente dos.
                         En primer lugar, garantizar de una manera más adecuada la carrera funcionaria y la estabilidad asociada a ésta, obteniendo al mismo tiempo un  mejoramiento  económico de  los   funcionarios de esa
Dirección  que compense  la brecha existente con otras entidades fiscalizadoras.
                                El proyecto, sin aumentar la dotación total de funcionarios, incrementa los cargos de planta de 772 a 976, eleva los grados topes en la escala de fiscalizadores, así como los grados de inicio de esta planta y las de directivos, profesionales y auxiliares, y redistribuye de mejor modo los cargos, de manera de favorecer la carrera funcionarla.
                         En segundo lugar,  se busca racionalizar y optimizar los recursos humanos del servicio, buscando aumentar su productividad.
                      Con este objeto, se persigue rescatar de la actual dotación de fiscalizadores al personal que se desempeña en labores de oficina para dedicarlo a su función propia que es la inspección en terreno, y se crea una planta técnica, de menores grados y costos, a fin de realizar las labores de inspección que hoy desarrollan fiscalizadores.
                       Agregó  el  Mensaje  que  se establecen también condiciones adicionales de ingreso y promoción de los funcionarios en las distintas plantas, de modo tal de resguardar que las tareas asignadas sean cumplidas por personas idóneas, según su grado de capacitación.
- - -
                  El señor Director del Trabajo explicó los objetivos perseguidos por el proyecto, resumiéndolos en tres propósitos fundamentales:
                        1.-  Normalizar la situación de los funcionarios, particularmente los fiscalizadores, en lo referido a la carrera funcionaria.
                       Se produjo en esta repartición una drástica reducción de personal alrededor del año 1981, disminuyendo el número de funcionarios a casi un tercio de la dotación que históricamente había tenido. Por esta razón, desde fines de la década pasada, fue necesario iniciar un proceso de recomposición de la dotación.
                        La recuperación del personal no se hizo por las vías habituales de llamado a concurso, sino en virtud del traspaso de funcionarios de las reestructuradas Cajas de Previsión. Ellos llegaron con grados relativamente altos, copando los grados tope de la planta de fiscalizadores, lo que produce una concentración desde todo punto de vista inconveniente en el grado superior, que es el 11º.
                        El proyecto descongestiona esa acumulación de funcionarios en el mismo grado, al crear un número significativo de cargos en el grado superior, y redistribuir otros tantos, con lo que se aumentan las expectativas de ascenso en esta planta.
                        2.-  Permitir una destinación de mayor número de fiscalizadores a su función propia de inspección en terreno.
                    De la dotación actual de la  planta de fiscalizadores, un tercio realiza sus labores propias en terreno, otro tercio efectúa tareas de oficina para las cuales se requiere la presencia de un

fiscalizador, pero el tercio restante -unos 120 a 130 funcionarios- está realizando funciones administrativas que perfectamente podrían ser ejecutadas por otro tipo de funcionario, por ejemplo la celebración de comparendos -que al año ascienden a cien mil, y en ellos se soluciona entre el 70% y el 80% de los conflictos que son conocidos por la Dirección-, que no es labor propia de un fiscalizador, puesto que normalmente se refieren a relaciones laborales ya terminadas, y son una especie de instancia previa al juicio propiamente tal, sin que haya pendiente una relación de trabajo que justifique la fiscalización. También concurren a reuniones sindicales como ministros de fe, de las cuales la mínima parte son conflictivas, o evacuan consultas del público; en fin, realizan una labor que se pretende sea realizada por personal administrativo que, por su experiencia y conocimiento, pueda acceder a la planta de técnicos, optimizando así el funcionamiento del servicio.
                      3.-   Mejorar la  situación económica de aquellas personas que ocupan cargos directivos, sobre todo en regiones.
                         De los Directores Regionales, sólo tres ocupan un cargo directivo consagrado como tal en la planta, y corresponden a quienes se desempeñan en Santiago (Grado 6º), Valparaíso y Concepción (Grado 9º). A los demás se les ha asignado esa función, pero deben conformarse con grados muy bajos, lo que desincentiva el ingreso al Servicio.
                            El    proyecto    permitirá desarrollar en forma más eficiente la regionalización, contratando profesionales en aquellos lugares en que se requieran, en  especial  abogados regionales, que  hasta
ahora deben contratarse a honorarios, y por montos exiguos, en circunstancias que es esencial para la eficacia de la fiscalización un seguimiento jurídico permanente. También es necesario contar con personal especializado que se ocupe de la planificación, a fin de optimizar los recursos presupuestarios de que se dispone, actuando en forma preventiva, sin tener que esperar la denuncia, sino que concertando reuniones con las partes, y en general, tener un trabajo de fiscalización debidamente programado.
                          El  señor  Director  continuó expresando que, por otro lado, se plantea la creación a nivel central de cargos de nivel conciliable con la función que les corresponde de llevar a cabo las políticas de Gobierno. El Servicio tiene los cinco Departamentos tradicionales, cuyos directivos están entre el grado 3º y el 6º. Se propone la creación de Subdepartamentos, a fin que los Jefes de Departamento tengan un subrogante legal, con un grado de remuneración que haga interesante el cargo para profesionales, y que permita formar equipos de trabajo. Por ejemplo, es necesario un Departamento de Estudios que permita trabajar adecuadamente con las estadísticas, una oficina de computación que permita el fácil y rápido acceso a la legislación, a los dictámenes de la misma Dirección y a la jurisprudencia judicial y administrativa, todo lo cual resulta esencial para una mejor gestión del Estado, en lo que concierne a las funciones encomendadas a la Dirección.

                           La  aprobación  del  proyecto implica el encasillamiento del personal existente, manteniendo la actual dotación de 1.223 funcionarios, que incluye a 772 de planta y un alto número de personal a  contrata   que   se   incorporó   entre   los    años
1991 a 1993, en virtud de las respectivas Leyes de Presupuesto, y que han ingresado en el último grado de los   correspondientes a Fiscalizadores y Administrativos, lo que constituye una situación anómala, en cuanto por definición tales funcionarios son transitorios, y lo que requiere la Dirección para su buen funcionamiento es que desarrollen sus cometidos en forma permanente.
                         Este encasillamiento provocará además un mejoramiento en las remuneraciones no porque se produzca un reajuste de ellas, sino porque se produce un aumento cualitativo de las mismas, estimándose que el 75% de los funcionarios quedaría beneficiado con respecto a su situación actual.
                          El H. Senador señor Hormazábal expresó su disconformidad con que el proyecto establezca grados diferentes para los Directores Regionales de acuerdo a las regiones en que se desempeñan los cargos, cuando en su opinión la responsabilidad del funcionario es la misma y se fomenta el desarraigo de la región, al tener en vista necesariamente el traslado a otra -o, derechamente, a Santiago-, como forma de alcanzar jerarquías superiores.
                         El  H.  Senador  señor Palza coincidió con el H. Senador señor Hormazábal en que es injusto dividir las regiones en que se presta servicios para los efectos de los grados que se asignan a los cargos, y recordó que igual objeción formuló en la Comisión de Educación y Cultura, con motivo del estudio de la planta  de personal de la Junta Nacional de Jardines Infantiles, contemplada  en  la  ley  Nº 19.184.
                        El señor Jefe Administrativo de la Dirección del Trabajo manifestó que la diferenciación se hace exclusivamente por la complejidad y la intensidad del trabajo, de acuerdo a la fuerza laboral que tiene cada región. Así, el proyecto consulta un cargo grado 5, que corresponde a la Región Metropolitana, dos grados 6 para las Regiones 5a. y 8a., y las demás Regiones se encuentran en grado 7 y 8, dependiendo de las circunstancias recién anotadas.
                        El señor Director del Trabajo reiteró que la nueva planta conserva la misma dotación que existe hoy, sólo que aumenta los cargos de planta y disminuye los cargos a contrata. Incluso los ochenta cargos que se crean en la planta después de un año, están incluidos dentro de la actual dotación de 1.223 funcionarios. Al efecto, entregó a la Comisión el siguiente cuadro, en el que se aprecia la situación de los funcionarios del Servicio, considerando la planta actual y como quedaría con la aprobación del proyecto.

       SIN PROYECTO                   CON PROYECTO
        DOTACION 1993           1223                                 1223

          PLANTA                  772                                  976

                                  772                                 1056*

         CONTRATA                 451                                  247

                                                                       167*


* Incluye los 80 cargos de fiscalizadores, que se crean después   de   un   año de  la  fecha  de   publicación

de la   ley,  de   acuerdo a lo establecido  en el artículo 8º del proyecto.

                            -   Sometido a votación el proyecto en general, fue aprobado por unanimidad, con los votos de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal, Palza y Thayer.
- - -
                        DISCUSIÓN PARTICULAR

              Artículo 1º
                           Sustituye a contar del 1º de junio de 1992, las plantas de personal de la Dirección del Trabajo.
                           En primer lugar considera un cargo de Director, como Jefe Superior del Servicio, en el grado 1.

                           Luego, el proyecto contempla
seis plantas que se extienden en número de cargos y
grados de la manera siguiente:

                           Planta  Directiva, del grado 2 al 9: 33 cargos.

                            Planta de Profesionales, del grado 5 al 15: 101 cargos.

                            Planta de Fiscalizadores, del grado 10 al 16: 474 cargos.
                            Planta de Técnicos, del grado 14 al 18: 103 cargos,
                            Planta de Administrativos, del grado 16 al 22: 178 cargos, y
                            Planta  de  Auxiliares,  del grado 19 al 23: 87 cargos,

                            La planta comprende un total de 976 cargos, incluido el Director, lo que implica un aumento, en relación a la planta actual, de 204 cargos, que equivalen aproximadamente a un 26% de la planta vigente.
                            En el Mensaje se observa que el aumento de cargos en la Planta de Directivos permite dar expresión en la planta a las unidades que componen el Servicio de nivel de Subdepartamento o superior; los cambios en la Planta de Profesionales apuntan a reafirmar y profundizar  paulatinamente el  carácter profesional del Servicio; el aumento de Fiscalizadores se debe a la naturaleza misma de las funciones que cumple esta repartición pública; la creación de la nueva planta de Técnicos tiene  el propósito de  que un  número importante de fiscalizadores que hoy cumplen labores de oficina se desempeñen en su  quehacer natural, cual  es el de fiscalizar en terreno, y que aquellos   funcionarios que hoy  cumplen  labores  especializadas de
apoyo a la fiscalización cuenten con un estamento que tenga grados superiores a los de la planta de Administrativos al cual puedan incorporar; la disminución de cargos en la planta de Administrativos se explica por la creación de la nueva planta de técnicos, la que absorberá muchas de las funciones que hoy cumple el personal administrativo; y, respecto de los Auxiliares, se aumenta su número de cargos y su grado de inicio.

                      Su Excelencia el Presidente de la República, mediante Mensaje Nº 756-325, de fecha 18 de mayo en curso, formuló una indicación a este artículo mediante la cual reemplaza las plantas de Directivos, Profesionales, Fiscalizadores, Administrativos y Auxiliares.

                        Las  modificaciones  a  las disposiciones contempladas en el proyecto de la H. Cámara de Diputados consisten, en síntesis, en que en la planta de Directivos se agregan 10 cargos de Jefaturas grado 9, con lo que aumenta el total de esa planta en 10 cargos; en la planta de Profesionales, se mantiene el número total de cargos, pero readecuando el número de cargos correspondientes al grado 9 -que aumentan de 15 a 19-; al grado 11 -que disminuye de 10 a 8- y al grado 12, que también disminuyen de 8 a 6; en la de Fiscalizadores se disminuye en 10 cargos el total de la planta, y se redistribuyen los cargos de grados superiores, conservando sin modificaciones sólo los cargos de grado 15 y 16; y en las plantas de Administrativos y Auxiliares, se conservan los totales de cada planta, pero reordenándolos de modo que disminuyen los cargos ubicados en los grados más bajos de la escala de remuneraciones.

                           El señor Director del Trabajo explicó que esta indicación, en lo medular, obedece a la conveniencia de guardar una correlación entre la planta del Servicio con la de otros organismos fiscalizadores, especialmente la del Servicio de Impuestos Internos.

                           Hizo notar que el proyecto de ley que readecua funcionalmente las plantas de personal del Servicio de Impuestos Internos (Boletín Nº 934-05), que está cumpliendo su segundo trámite constitucional en esta Corporación crea, dentro de la planta de Directivos, varios cargos de Jefaturas grado 9º, y, como requisito alternativo de ingreso y promoción a los mismos, contempla el hecho de que el funcionario haya estado ocupando un cargo en calidad de titular en la Planta de Fiscalizadores de esa entidad a la fecha de publicación de la ley Nº 19.041, y esté en posesión del título de contador general.

                           De esa forma se permite que los fiscalizadores, sin perjuicio de tener como tope de su planta el grado 10, puedan acceder a la planta de Directivos en determinadas condiciones, y así prolongar su carrera funcionaria en el grado 9º.

                          En virtud de las disposiciones de este artículo, con los ajustes introducidos por la indicación presidencial, puede efectuarse la siguiente comparación entre la situación actual y la que resultaría del proyecto de ley:
SIN PROYECTO DE LEY
                CON PROYECTO DE LEY

ESCALAFONES    PLANTA   CONTRATA  TOTAL   PLANTA  CONTRATA   TOTAL

DIRECTIVOS*      16         0       16      43        0        43

PROFESIONALES    99        25      124     101        6       107

FISCALIZADORES  376       277      653     464       179       643

                                           544*       99       643

TECNICOS***       0         0        0     103        17       120

ADMINISTRATIVOS  213       130       343    178        45       223

 AUXILIARES       68        19        87     87         0        87
TOTAL            772       451      1223    976       247      1223

                                           1056**     167      1223
               *  Incluye al Jefe Superior del Servicio.
              **  Se agregan los  80 cargos de fiscalizadores que 
       crea el artículo 8" del proyecto.
             ***  Esta planta no existe en la actualidad.

                         - El artículo fue aprobado por unanimidad, incluyendo la indicación del Ejecutivo, con los votos de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal, Palza y Thayer.

Artículo 2º
                      Establece los requisitos para el ingreso y promoción en las distintas plantas.
                      En el caso de la planta de Directivos, se exige estar en posesión del título de abogado o de un título profesional universitario de una carrera de a lo menos 10 semestres de duración; o bien, tener una experiencia laboral en la Dirección del Trabajo de a lo menos 10 años, continuos o no, o tener asignadas funciones directivas al 1º de junio de 1992, que se estén desempeñando a la fecha de publicación de la ley.
                      Al personal de la planta de Profesionales, se les exige título profesional de abogado o de una carrera de a lo menos 10 semestres de duración.
                      Tratándose de la planta de Fiscalizadores, se requiere un título profesional de una carrera de a lo menos 8 semestres de duración; o bien -respecto de los funcionarios actualmente en servicio- detentar un cargo de fiscalizador y contar con una antigüedad en el Servicio no inferior a tres años, continuos o discontinuos.
                      Para los cargos de la planta de Técnicos, se exige un título técnico de una carrera de a lo menos 4 semestres de duración o título de contador otorgado por un establecimiento de educación media técnico-profesional; o bien, haber aprobado a lo menos 6 semestres de una carrera conducente a un título profesional; o licencia de educación media o equivalente, experiencia de a lo menos 3 años en el 

Servicio, continuos o no, y estar investido de la calidad de fiscalizador o ministro de fe.
                         Finalmente, para la planta de Administrativos, se requiere licencia de educación media o equivalente y para la planta de Auxiliares, se exige haber aprobado la enseñanza básica.
                         Estos   requisitos  no  son exigibles a los funcionarios que actualmente se desempeñan en la Dirección del Trabajo en cargos de igual naturaleza, ni tampoco para la promoción o ascenso de profesionales con título de una carrera no inferior a 8 semestres, que hubieren estado desempeñando funciones como tales al 1º de junio de 1992.
                         En el Mensaje que acompaña al proyecto S.E. el Presidente de la República expresó que la estructura de la nueva planta permitirá a la gran mayoría del personal de aquélla ser encasillado en grados superiores a los que actualmente ocupan, lo que conllevará un notable mejoramiento en las remuneraciones de este personal, y a aquella minoría que no experimente aumento con ocasión del encasillamiento, le permitirá mejorar sus expectativas de carrera funcionaria.
                         El señor Director del Trabajo expuso que esta fue una de las materias más conversadas con los funcionarios. En la planta de Directivos se exige el título profesional, o bien, experiencia de a lo menos 10 años, que es alta por la complejidad que revisten esos cometidos, o estar desempeñando funciones directivas al 1º de Junio de 1992. Destacó que los cargos de confianza, en principio, no tienen requisitos específicos, salvo los que
sean necesarios para el adecuado desempeño del cargo.
                         Con    respecto    a    los Profesionales, el señor Director expresó que se necesitan especialmente abogados, por el manejo que se requiere de la ley laboral, pero además se precisan administradores públicos e ingenieros comerciales. Ante una consulta del H. Senador señor Thayer, acerca de expertos en higiene y seguridad, señaló que la competencia de la Dirección en este ámbito es más bien formal, como velar por la constitución de los comités paritarios, o intervenir cuando hay evidente peligro para la vida de los trabajadores, pero la parte normativa, como por ejemplo, definir los ambientes tóxicos, u otras materias que requieren reglamentación, depende del Servicio de Salud del Ambiente. Informó sobre la elaboración de planes conjuntos con este Servicio, pero estimó que son insuficientes, y que será necesario, a futuro, implementar una política más definida al respecto, para lo cual la Dirección está estudiando la contratación de médicos y otros profesionales idóneos para ello.
                         El H. Senador señor Calderón planteó sus dudas acerca del tiempo de experiencia requerido para ser fiscalizador en el Nº 3, letra b), considerando que serían excesivos tres años, por cuanto una persona que haya desempeñado esa función uno o dos años, tendrá un conocimiento más cabal de ella que quien venga desde fuera del Servicio, aunque tenga mejor preparación académica, e hizo notar que, además, es el mismo plazo que se exige para ocupar un cargo en la planta de Técnicos, en el Nº 4, letra c).

                     El señor Director del Trabajo explicó que originalmente se pensó exigir para los fiscalizadores cinco años, los que se rebajaron a tres a petición de los propios funcionarios, quienes sin embargo, tampoco desean que personas recién llegadas al Servicio accedan tan rápidamente a los nuevos grados que se crean.

                     Expresó el señor Director que la diferencia más clara entre los requisitos para la planta de fiscalizadores y la de técnicos, está en las carreras que habilitan para ingresar a ellas: en el primer caso, deben poseer un título profesional de una carrera de a lo menos ocho semestres, en tanto que en el segundo, ésta debe tener una duración de a lo menos cuatro semestres. Cuando se trata de cumplir requisitos de experiencia, efectivamente a ambos se les exigen tres años, pero para acceder a la planta de fiscalizadores deben detentar actualmente un cargo de fiscalizador; en cambio, para la planta de técnicos el requisito es de permanencia en el servicio, en cualquier cargo y además tener la investidura de fiscalizador o ministro de fe. Esta investidura es conferida mediante el ejercicio de una atribución propia del Director del Servicio, que faculta al funcionario para realizar determinadas actuaciones propias de un fiscalizador o ministro de fe, sin serlo.
                      El H. Senador señor Hormazábal planteó su preocupación por la necesidad de crear escuelas o realizar convenios para la preparación de fiscalizadores. Agregó que le merece dudas que en la planta profesional se permitan el ingreso sólo a los profesionales de carreras con 10 semestres de duración, vetando esa posibilidad para aquellos que  cursaron carreras de 8 semestres.

                       Aseveró el señor Director del Trabajo que los requisitos que se establecieron para cada planta, corresponden a las necesidades específicas de profesionales que el Servicio tiene en las distintas áreas. En este punto fue necesario conciliar la necesidad de profesionalizar el Servicio, con el respeto a la antigüedad de los funcionarios. A la Dirección le interesa no sólo el acceso de profesionales de carreras de larga duración -las que desde luego son necesarias, pero ellos muchas veces no tienen interés en acceder a cargos medios- sino que también los provenientes de carreras más cortas o de nivel técnico, que han dado muy buenos resultados en el Servicio, y que con la nueva planta tienen cabida, pero en el estamento correspondiente, esto es, el de fiscalizadores o el de técnicos.

                       El H.  Senador señor Thayer coincidió con el señor Director del Trabajo en cuanto a la necesidad de incorporar las carreras técnicas, pero expresó que le gustaría ir más allá, promoviendo la creación de un título técnico de inspector del trabajo, que diera la preparación adecuada para ingresar al escalafón de técnicos, pero ofreciera además la posibilidad de ascender hasta la calidad de fiscalizador por la experiencia y la solidez que les otorgue su preparación.
                       Su Excelencia el Presidente de la República, en el ya citado Mensaje de 18 de mayo de 1993, formuló dos indicaciones en relación con este artículo.

                       La  primera   consiste en modificar el encabezamiento de  la Planta  de Directivos, a  fin  de
agregar las expresiones "con excepción de las Jefaturas, grado 9º".
                  En la segunda, se agrega al final de los requisitos concernientes a la misma Planta un acápite nuevo, en cuya virtud se dispone que, para el caso de las jefaturas, grado 9º, será necesario detentar un cargo de fiscalizador en el grado tope de este escalafón, de planta o de contrata, con una experiencia laboral de a lo menos diez años en la Dirección del Trabajo, continuos o discontinuos.

                  La  fijación  de  requisitos especiales para que los fiscalizadores puedan acceder a la planta de Directivos, reuniendo determinadas condiciones, concuerda con la presentada, también por S.E. el Presidente de la República, respecto del artículo 1º, que crea en esa Planta los 10 cargos de Jefaturas, grado 9º, ya aprobada por la Comisión.

                  En atención a lo anterior, la Comisión estuvo conteste en acoger la segunda de estas dos indicaciones, pero considerándola como una nueva letra c) de este número 1, puesto que corresponde también a una modalidad por la cual se accede a esta planta. En esa línea de pensamiento, no consideró adecuado exceptuar a estos cargos de Jefatura en la denominación del número 1, que se refiere a todos los cargos de dicha planta.

                  - Sometidas a votación las indicaciones, la primera de ellas quedó rechazada, y la segunda aprobada con modificaciones, en ambos casos por unanimidad, con los votos de los HH. Senadores Calderón, Palza y Thayer.
                     Puesto  en  votación  el  artículo,  resultó aprobado,  asimismo,  en la forma unánime recién expresada.

Artículo 3º
                     Considera un encasillamiento discrecional del personal de la planta por parte del Director del Servicio, cuyos efectos se retrotraen al 1º de junio de 1992, el que deberá efectuarse dentro de los 90 días siguientes a la publicación de la ley. Además, se contempla la posibilidad de encasillar al personal a contrata que se encuentre en servicio a la fecha de publicación de la ley, lo que producirá efectos a partir de la misma fecha.

                     Con   este   objeto,   deberá constituirse una comisión consultiva del Director, integrada en los mismos términos de la Junta Calificadora Central que contempla el artículo 30 del Estatuto Administrativo.

                     Termina  señalando  que  las personas que se encuentren a contrata no podrán percibir, luego del encasillamiento, una remuneración inferior a la que reciben actualmente.

                    El H.  Senador señor Thayer manifestó su preocupación por los parámetros a los cuales deberá sujetarse el encasillamiento. En ese sentido, hizo saber sus objeciones a la inclusión de la palabra "discrecionalmente", porque a su entender no aparece clara la extensión de esta discrecionalidad, en la medida que deben cumplirse los requisitos que la ley exige para cada cargo, y bastaría conservar la  referencia en cuanto a que el encasillamiento se efectuará sin sujeción a las normas sobre provisión de cargos contemplados en el Estatuto Administrativo.
                       El señor Director del Trabajo expresó que la discrecionalidad en este caso se justifica por la necesidad de apreciar con cierta flexibilidad los casos especiales que pueden presentarse, destacando que ella tiene como límite las garantías que la misma ley establece, entre otras la existencia de una comisión asesora del Director, integrada en los mismos términos que la Junta Calificadora Central que contempla el Estatuto Administrativo. Apuntó que, hoy día, cerca de un 25% de la planta de profesionales está compuesta de  funcionarios que no detentan esa calidad, y que, por lo mismo, carecen de toda perspectiva desde el punto de vista de la carrera funcionaria, situación que no podrá resolverse adecuadamente sino haciendo uso de esta facultad. Agregó que si se suprime dicha expresión, se prestaría para abrir un espacio a reclamos injustificados.
                       El H. Senador señor Hormazábal hizo presente que en diversas leyes que han fijado plantas -como, por ejemplo, en el artículo 3º de la ley Nº 19.196, sobre plantas del Instituto Nacional de Estadísticas- se otorgaron facultades discrecionales al Director del Servicio para los efectos del encasillamiento, por lo que no ve motivo para que no se concedan en esta oportunidad, toda vez que, si así no se hace, se incentivará una interpretación restrictiva de sus atribuciones.
                       El H. Senador señor Thayer comunicó  que, no  obstante  las aprensiones que manifestó en la discusión, votará favorablemente la disposición, por estimar que sus objeciones se ven salvadas en lo esencial por las normas contenidas en los artículos 5º y 6º. Pidió dejar constancia que la facultad discrecional de encasillamiento está limitada por estos últimos dos preceptos.
                        Fue   aprobado   por unanimidad, con los votos de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal, Palza y Thayer.
                       Artículo 4º
                        Dispone que tanto la nueva planta como los encasillamientos a que se refiere el artículo anterior, no serán considerados causales de término de la relación laboral para ningún efecto legal.
                        Resultó  aprobado  por unanimidad, al recibir los votos favorables de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal, Palza y Thayer.

                      Artículo 5º

                     Establece       que      el encasillamiento no significará eliminación de personal, pérdida de derechos estatutarios, de remuneraciones, derechos previsionales, ni, en general, la pérdida de cualquier otro derecho, y contempla el pago de toda diferencia de remuneraciones que pudiera producirse mediante planilla suplementaria, la que será imponible y reajustable en los mismos porcentajes y oportunidades en 

que se reajusten las remuneraciones del sector público.
                     - Fue   aprobado   por unanimidad, con los votos de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal, Palza y Thayer.
                 Artículo 6º
                        Mantiene inalterable la situación del personal que ocupa un cargo en extinción adscrito a la planta de Directivos, que se entenderá adscrito a la nueva planta por el solo ministerio de la ley.
                        Informó   el   señor Jefe Administrativo de la Dirección del Trabajo que en esta situación se encuentra una sola persona, en el grado 5º.
                    Se aprobó en forma unánime, con los votos favorables de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal, Palza y Thayer.
Artículo 7º
                     Determina que el mayor gasto que irrogue la aplicación del proyecto se imputará al presupuesto del mismo servicio, y aquella parte que no pueda financiarse con dicho presupuesto, se hará con cargo al ítem que señala de la Partida Tesoro Público del Presupuesto de la Nación.

                     - Fue   aprobado   por unanimidad, con los votos de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal, Palza y Thayer.

Artículo 8º

                      Dispone  la  creación  de  80 cargos en la planta de Fiscalizadores de la Dirección del Trabajo, distribuidos entre el grado 14 al 16, después de transcurridos 12 meses desde la publicación de esta ley.
                      El señor Director del Trabajo explicó que la idea del Ejecutivo consiste en disminuir los cargos a contrata, incorporando a la planta 80 de los nuevos cargos que se han creado en virtud de las últimas Leyes de Presupuesto, lo que permitirá, entre otros efectos, guardar una relación más proporcionada entre el número de cargos de planta y el de cargos a contrata.
                      Se aprobó por unanimidad, con los votos favorables de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal, Palza y Thayer.

Artículo 9º
                      Establece que la provisión de los nuevos cargos de fiscalizadores creados en el artículo precedente se efectuará en la forma establecida en el artículo 13 del Estatuto Administrativo, esto es, por concurso público.

                  - Sometido a votación, fue aprobado por unanimidad con los votos de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal, Palza y Thayer.
                   Consecuentemente con los acuerdos expresados, vuestra Comisión de Trabajo y Previsión Social tiene a honra proponeros la aprobación del proyecto de ley en informe, con las modificaciones que a continuación se indican:

Artículo 1º
                      Reemplazar  las  plantas  de Directivos, Profesionales, Fiscalizadores, Administrativos y de Auxiliares, por las siguientes:
                                 GRADO         Nº DE CARGOS

PLANTA DE DIRECTIVOS

Subdirector
                    2                    1
Jefes de Departamento               3                    5 

Jefes de Departamento               5                    4
Director Regional                   5                    1 
Directores Regionales               6                    2
Jefes de Subdepartamento            6                    1
Directores Regionales               7                    6
Jefes de Subdepartamento            7                    2
Directores Regionales               8                    4
Jefes de Subdepartamento            8                    4
Jefes de Subdepartamento            9                    2
Jefaturas                           9                   10

TOTAL PLANTA                                            43
PLANTA DE PROFESIONALES

Profesionales                    5                     6

Profesionales                    6                     8

Profesionales                    7                     12 

Profesionales                    8                     15

Profesionales                    9                     19

Profesionales                    10                    15

Profesionales                    11                    8

Profesionales                    12                    6

Profesionales                    13                    6

Profesionales                    14                    4

Profesionales                    15                    2

TOTAL PLANTA                                          101
PLANTA DE FISCALIZADORES

Fiscalizadores                   10                    80

Fiscalizadores                   11                    73

Fiscalizadores                   12                    65

Fiscalizadores                   13                    78

Fiscalizadores                   14                    86

Fiscalizadores                   15                    62

Fiscalizadores                   16                    20

TOTAL PLANTA                                           464
PLANTA DE ADMINISTRATIVOS

Administrativos                  16                    16              
Administrativos                  17                    17
Administrativos                  18                    20

Administrativos                  19                    27

Administrativos                  20                    30

Administrativos                  21                    30

Administrativos                  22                    38

TOTAL PLANTA                                           178

PLANTA DE AUXILIARES

Auxiliares                       19                    25

Auxiliares                       20                    20

Auxiliares                       21                    18

Auxiliares                       22                    16

Auxiliares                       23                     8 

TOTAL PLANTA                                           87
Artículo 2º

                               Agregar en el número 1 la si- guiente letra c):

                           "c)  Para  el  caso  de  las Jefaturas, Grado 9, será requisito detentar un cargo de fiscalizador en el grado tope de este escalafón, de planta o de contrata, con una experiencia laboral de a lo menos diez años en la Dirección del Trabajo, continuos o discontinuos.".
                           Consecuentemente, el proyecto de ley quedaría como sigue:
PROYECTO DE LEY:
                           "Artículo 1º.-  Sustitúyense, a contar del 1º de junio de 1992, las plantas de personal de la Dirección del Trabajo, adecuadas por el decreto con fuerza de ley Nº 4, de 1990, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, por las siguientes:
                             GRADO                   Nº DE CARGOS

JEFE SUPERIOR DEL SERVICIO
Director                       1                            1

PLANTA DE DIRECTIVOS

Subdirector                    2                             1

Jefes de Departamento          3                             5

Jefes de Departamento          5                             4 

Director Regional              5                             1

Directores Regionales          6                             2

Jefes de Subdepartamento       6                             1

Directores Regionales          7                             6

Jefes de Subdepartamento       7                             2

Directores Regionales          8                             4

Jefes de Subdepartamento       8                             4

Jefe de Subdepartamento        9                             2

Jefaturas                      9                             10

TOTAL PLANTA                                                 43
PLANTA DE PROFESIONALES 

Profesionales                    5                     6

Profesionales                    6                     8

Profesionales                    7                     12 

Profesionales                    8                     15

Profesionales                    9                     19

Profesionales                    10                    15

Profesionales                    11                    8

Profesionales                    12                    6

Profesionales                    13                    6

Profesionales                    14                    4

Profesionales                    15                    2

TOTAL PLANTA                                          101
PLANTA DE FISCALIZADORES

Fiscalizadores                   10                    80

Fiscalizadores                   11                    73

Fiscalizadores                   12                    65

Fiscalizadores                   13                    78

Fiscalizadores                   14                    86

Fiscalizadores                   15                    62

Fiscalizadores                   16                    20

TOTAL PLANTA                                           464
PLANTA DE TÉCNICOS

Técnico                          14                    11

Técnico                          15                    15
Técnico                          16                    30 

Técnico                          17                    25
Técnico                          18                    22

TOTAL PLANTA                                          103

PLANTA DE ADMINISTRATIVOS

Administrativos                  16                    16              

Administrativos                  17                    17

Administrativos                  18                    20

Administrativos                  19                    27

Administrativos                  20                    30

Administrativos                  21                    30

Administrativos                  22                    38

TOTAL PLANTA                                          178

PLANTA DE AUXILIARES

Auxiliares                       19                    25

Auxiliares                       20                    20

Auxiliares                       21                    18

    Auxiliares                       22                    16

    Auxiliares                       23                     8 

    TOTAL PLANTA                                            87

    TOTAL PLANTAS DIRECCION DEL TRABAJO                    976

                       Artículo 2º.- Establécense los siguientes requisitos para el ingreso y promoción en las plantas de la Dirección del Trabajo que se indican:
                       1. 
Planta de Directivos.- Alternativamente:

                       a) Título de abogado o título profesional otorgado por una Universidad o Instituto Profesional del Estado o reconocido por éste, de una carrera de a lo menos diez semestres de duración; o
                       b) Experiencia  laboral   en la Dirección del Trabajo de a lo menos diez años, continuos o discontinuos, o tener asignadas funciones directivas al 1º de junio de 1992 que se estén desempeñando a la fecha de publicación de esta ley.
                       c)  Para el  caso  de  las Jefaturas, Grado 9, será requisito detentar un cargo de fiscalizador en el grado tope de este escalafón, de planta o de contrata, con una experiencia laboral de a lo menos diez años en la Dirección del Trabajo, continuos o discontinuos.
                       2. Planta de Profesionales:
                       Título de abogado o título profesional otorgado por una Universidad o Instituto Profesional del Estado o reconocido por éste, de una carrera de a lo menos diez semestres de duración.
                       3.- Planta de Fiscalizadores.- Alternativamente:

                       a) Título profesional otorgado por una  Universidad o     Instituto   Profesional   del  Estado
o reconocido por éste, de una carrera de a lo menos ocho semestres de duración; o
                       b)  Detentar  un  cargo  de fiscalizador y contar con una antigüedad no inferior a tres años en el Servicio, continuos o discontinuos.

                       4.- Planta de Técnicos.- Alternativamente:

                       a) Título de Técnico de una carrera de a lo menos 4 semestres de duración, otorgado por un establecimiento de Educación Superior del Estado o reconocido por éste o título de Contador otorgado por un Establecimiento de Educación Media Técnico-Profesional; o
                       b) Haber aprobado a lo menos seis semestres de una carrera conducente a Título Profesional; o 

                       c) Licencia de Educación Media o equivalente, experiencia de a lo menos tres años en el Servicio, continuos o discontinuos, e investidura de la calidad de fiscalizador o de ministro de fe.

                           5. Planta de Administrativos: 
                           Licencia  de  Educación  Media  o
    equivalente.

                    6. Planta de Auxiliares:
                    Haber   aprobado la Educación
Básica.

                        Los requisitos que establece este artículo no serán exigibles para el encasillamiento de los funcionarios que actualmente laboran en la Dirección del Trabajo en cargos de igual naturaleza que los que desempeñen en la actualidad. Estos requisitos tampoco serán exigibles para la promoción y ascenso de los profesionales con un título de una carrera no inferior a ocho semestres otorgado por una Universidad o Instituto Profesional del Estado o reconocido por éste, siempre que hubieren estado desempeñando funciones como tales al 1º de junio de 1992.
                         Artículo 3º.- Mediante una o más resoluciones, el Director del Trabajo procederá a encasillar en las nuevas plantas fijadas en el artículo 1º de esta ley, cuyo efecto será a partir del 1º de junio de 1992, dentro del plazo de noventa  días contado desde  la  publicación de
esta ley, a todo el personal de planta actualmente en servicio que reúna los requisitos que establece esta ley, discrecionalmente, sin sujeción a las normas sobre provisión de cargos contenidas en la ley Nº 18.834. De la misma forma, el personal a contrata que se encuentre en servicio a la fecha de publicación de esta ley y que cumpla con los requisitos que establece el artículo 2º, podrá ser encasillado por el Director del Trabajo, teniéndose en consideración su antigüedad, preparación y función que realiza, asimismo con efecto a contar del 1º de junio de 1992.
                              Para  los  efectos  de  lo señalado en el inciso anterior, se constituirá una comisión consultiva del Director, integrada en los mismos términos de la Junta Calificadora Central a que se refiere el artículo 30 de la ley Nº 18.834.
                              Las personas así designadas no podrán percibir una remuneración inferior a la cantidad mensual que actualmente reciben como contratadas.
                               Artículo 4º.- La sustitución de las plantas y los encasillamientos que establece la presente ley, no serán considerados, en caso alguno, como causales de término de los servicios ni supresión o fusión de cargos ni en general, cese de funciones o de término de la relación laboral para ningún efecto legal.
                             Artículo 5º.- El ejercicio de las facultades de encasillar en las nuevas plantas no podrá significar eliminación de personal, ni pérdida de ningún derecho estatutario, derecho a jubilación en relación con el beneficio derivado de detentar un cargo ubicado en un grado tope en la respectiva planta y cualquier otro derecho relativo a su situación previsional, desahucio, sistema de prestaciones de salud y demás condiciones del personal, razón por la cual no podrá significar disminución de las remuneraciones de que esté gozando a la fecha de encasillamiento, o la pérdida de cualquier otro beneficio. 

                            Toda      diferencia      de remuneraciones que eventualmente pudiere producirse, será pagada mediante planilla suplementaria, la que será imponible en la misma forma que lo sean las remuneraciones que compensa y se reajustará en cada oportunidad y en el porcentaje de los reajustes generales de las remuneraciones de los funcionarios del Sector Público.

                    Artículo 6º.- El personal que actualmente ocupe un cargo en extinción adscrito a la Planta de Directivos, por aplicación del derecho establecido en el artículo 2º transitorio de la ley Nº 18.972, mantendrá inalterable su situación, no obstante la nueva planta establecida en esta ley, entendiéndose que dichos cargos quedan adscritos por el solo ministerio de la ley a la nueva planta.
                                Artículo 7º.- El mayor gasto que origine la aplicación de esta ley durante el año 1993, se financiará con cargo al presupuesto de la Dirección del Trabajo de dicho año, sin perjuicio de que la parte del mayor gasto que no pueda financiarse con dicho presupuesto, se financiará con cargo al ítem 50-01-03-25-33.104 de la Partida Tesoro Público del Presupuesto de la Nación. 

                           Artículo  8º.-  Créanse  los siguientes cargos en la planta de fiscalizadores de la Dirección del Trabajo, después de transcurridos doce meses desde la fecha de publicación de la presente ley:
   GRADO                 Nº DE CARGOS
    14º                       30

 15º                       30

    16º                       20

142

152

162

30

30

20

                                Artículo 9º.- La provisión de los cargos creados en el artículo anterior se efectuará de conformidad al artículo 13 de la ley Nº 18.834.".
- - -
                         Acordado  en  las  sesiones celebradas los días 11, 12 y 18 de mayo de 1993, con asistencia de los HH. Senadores señores Humberto Palza Corvacho ( Presidente), Rolando  Calderón  Aránguiz,  Ricardo Hormazábal Sánchez, Hugo Ortiz De Filippi y William Thayer Arteaga
                         Sala de la Comisión a 21 de mayo de 1993
                            JOSÉ LUIS ALLIENDE LEIVA

                                  Secretario
