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Oficio Nº C/131-2004


Valparaíso, 27 de diciembre de 2004.


En cumplimiento de lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 36 bis del Reglamento de la Corporación, tengo a honra enviar a Ud., para su correspondiente archivo, los antecedentes de los siguientes asuntos radicados en la Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento, que se encuentran en primer trámite constitucional:
I.- PROYECTOS DE REFORMA CONSTITUCIONAL

1.-
Proyecto de reforma constitucional sobre la dependencia de las Fuerzas de Orden y Seguridad Pública.  (Boletín Nº 2.824-07).

2.-
Proyecto de reforma constitucional que autoriza al Estado de Chile para aprobar el Estatuto de Roma, que crea la Corte Penal Internacional.  (Boletín Nº 2.912-07).

3.-
Proyecto de reforma constitucional de los Honorables Senadores señores Lavandero, Muñoz Barra, Naranjo, Ominami y Ruiz De Giorgio, que agrega un inciso final al artículo 57 de la Carta Fundamental, estableciendo como causal de cesación en el cargo de senador o diputado la existencia de un impedimento físico o mental que lo inhabilite para su ejercicio.  (Boletín Nº 2.989-07).

4.-
Proyecto de reforma constitucional de los Honorables Senadores señores Chadwick y Romero, mediante el cual inician un proyecto que modifica el Nº 1) del artículo 50 de la Carta Fundamental, en lo relativo a la aprobación de los tratados internacionales.  (Boletín Nº 3.025-07).

5.
Proyecto de reforma constitucional de los Honorables Senadores señores Chadwick y Espina, en materia de fiscalización de la inversión de los gastos que la ley declare reservados.  (Boletín Nº 3.100-07).

II.- PROYECTOS DE LEY

6.-
Proyecto de ley que determina los casos y formas en que procede el indulto particular.  (Boletín 1.004-07).
7.-
Moción de los Honorables Senadores señores Horvath, Errázuriz, Larraín, Ominami y Zaldívar (don Andrés), con la que inician un proyecto de ley que dispone la obligación de dar cuenta anual de la actividad parlamentaria.  (Boletín Nº 1.812-07).

8.-
Moción de los Honorables Senadores señores Lavandero y Zaldívar, don Andrés, con la que inician un proyecto de ley que establece la inembargabilidad de los bienes inmuebles y otros, destinados exclusivamente a los Cuerpos de Bomberos del país. (Boletín Nº 2915-07).
9.-
Moción de los Honorables Senadores señores Prokurica, García, Horvath, Fernández y Larraín, mediante la cual inician un proyecto de ley que modifica el Código Penal, tipificando como delito de robo con fuerza en las cosas, al que se cometiere en una propiedad, con ocasión de catástrofe, desgracia, calamidad y demás circunstancias que señala. (Boletín Nº 2.955-07).
10.-
Moción de los Honorables Senadores señores Lavandero, Aburto, Chadwick y Silva, mediante la cual inician un proyecto de ley que modifica la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso, con el objeto de establecer la posibilidad de corregir errores de hecho durante la tramitación legislativa.  (Boletín Nº 2.971-07).
11.-
Moción de los Honorables Senadores señora Matthei y señor Novoa, mediante la cual inician un proyecto de ley que adecua normas de responsabilidad penal para la adolescencia a la Convención Internacional sobre los Derechos del Niño.  (Boletín Nº 2.984-07).

III.- PROYECTOS DE REFORMA DE REGLAMENTO

12.-
Moción de los Honorables Senadores señores Horvath y Prokurica, mediante la cual inician un proyecto de acuerdo que modifica el Reglamento del Senado, estableciendo una representación proporcional de los Comités en la Mesa y en la Presidencia de las Comisiones. (Boletín Nº S 612-09).

13.-
Moción de los Honorables Senadores señores Prokurica, García, Orpis y Ríos, mediante la cual inician un proyecto de acuerdo que suprime los incisos segundo y tercero del artículo 38 del Reglamento del Senado, relativo al lugar de funcionamiento de las Comisiones. (Boletín Nº S 615-09).

14.-
Moción de los Honorables Senadores señores Prokurica, Cordero, Horvath y Orpis, con la que inician un proyecto de acuerdo que modifica el Reglamento del Senado, en lo relativo a la distribución de los asuntos que compete conocer al Senado.  (Boletín Nº S 617-09).

15.-
Moción de los Honorables Senadores señores Aburto, Cordero y Zurita, mediante la cual inician un proyecto de acuerdo que modifica el Reglamento del Senado, en lo relativo a las medidas aplicables a las personas que asistan a las galerías y a la parte alta de las tribunas de la Sala de Sesiones destinadas al público.  (Boletín Nº S 621-09).

16.-
Moción del Honorable Senador señor Prokurica, mediante la cual inicia un proyecto de acuerdo que modifica el Reglamento del Senado, en relación con medidas aplicables respecto de los asistentes que fueren desalojados de las galerías y la parte alta de las tribunas de la Sala de Sesiones destinadas al público.  (Boletín Nº S 622-09).
17.-
Moción de los Honorables Senadores señores Cantero y Prokuriça, mediante la cual inician un proyecto de acuerdo que modifica el Reglamento del Senado, con la finalidad de establecer un reconocimiento institucional a los ex Senadores.  (Boletín Nº S 632-09).
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