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INFORME DE LA COMISION DE HACIENDA, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica el Estatuto de Atención Primaria de Salud Municipal, en lo relativo a la asignación de mérito











HONORABLE SENADO:








Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica el Estatuto de Atención Primaria de Salud Municipal, en lo relativo a la asignación de mérito, iniciado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República.





Para el despacho de esta iniciativa legal, S.E. el Presidente de la República, hizo presente la urgencia constitucional, calificándola de "suma".





A la sesión en que vuestra Comisión de Hacienda consideró este proyecto, asistieron el Subsecretario de Salud, señor Alvaro Erazo; el Jefe de la División de Atención Primaria de Salud Municipal del Ministerio de Salud, señor Ricardo Fábrega; la Asesora del Departamento de Atención Primaria de Salud Municipal del mismo Ministerio, señora Sabina Pinedo, y la representante de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda, doña Jacqueline Canales.








- - -








El proyecto de ley en informe fue estudiado previamente por la Comisión de Salud de esta Corporación, técnica en la materia, que lo aprobó en general, en los mismos términos en que lo hiciera la H. Cámara de Diputados y recibió algunas indicaciones que quedaron para ser tratadas en el segundo informe.








OBJETIVOS FUNDAMENTALES DEL PROYECTO











a) Regular una asignación remuneratoria basada en el mérito, para el personal regido por el Estatuto de Atención Primaria de Salud Municipal que sea mejor calificado; con ella se persigue estimular a los funcionarios que mejoren la calidad de los servicios, así como la participación de los mismos en la gestión. La modificación impedirá que el factor mérito provoque oscilaciones en el sueldo base de los funcionarios, alterando así periódicamente su ubicación en los niveles que conforman la carrera funcionaria.





b) Modificar la composición de las comisiones de calificación, a fin de facilitar su constitución en aquellas comunas en que la escasa dotación de personal de salud no lo ha hecho posible





c) Corregir la distorsión que la ley de reajustes Nº 19.429, que entró a regir en diciembre de 1995, introdujo al no incluir la planilla suplementaria en la base de cálculo de la renta bruta mínima mensual de técnicos administrativos y auxiliares afectos al Estatuto de Atención Primaria de Salud Municipal








- - - 











ESTRUCTURA DEL PROYECTO DE LEY











El proyecto de ley en informe de consta de dos artículos permanentes y uno transitorio.








- - -








DISCUSION EN GENERAL 








El Subsecretario de Salud, señor Alvaro Erazo puso de relieve los principales aspectos del proyecto, tal como aparecen consignados en el informe de la Comisión de Salud. 





La H. Senadora señora Evelyn Matthei hizo presente su oposición a que los bonos contemplados en la indicación del Ejecutivo a este proyecto de ley, no sean imponibles ni tributables, porque en el sector privado se deben pagar impuestos y cotizaciones por cada bono que se otorgue a los trabajadores y deben existir normas parejas para todos los sectores.





El H. Senador señor Edgardo Boeninger señaló que la asignación de mérito representa un desafío considerable desde el punto de vista operativo, porque funcionará siempre que el sistema de evaluación y calificación sea adecuado, dado que la tradición histórica de los sistemas calificatorios vigentes dan como resultado que todos los funcionarios queden ubicados dentro de la misma lista.

















VOTACION EN GENERAL








Considerando la conveniencia de aprobar la iniciativa legal en estudio, vuestra Comisión de Hacienda , por la unanimidad de los miembros presentes, HH. Senadores señora Evelyn Matthei, y señores Edgardo Boeninger, Alejandro Foxley y Carlos Ominami, aprobó en general la idea de legislar.








- - -








FINANCIAMIENTO











Según informaciones emanadas de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda, el proyecto de ley en informe establece una nueva forma para determinar la asignación de mérito. Esta modificación tiene por objeto regular la incidencia del mérito tal como actualmente lo establece la ley para que, en lugar de hacer variar periódica y transitoriamente el sueldo base, se transforme en una asignación específica, que tendrá igual tratamiento que las demás establecidas en la ley.





El artículo 1º transitorio de las indicaciones formuladas al proyecto de ley establece el pago por una sola vez de un bono para los trabajadores de la Atención Primaria de Salud Municipal regidos por la ley Nº 19.378, en reemplazo de la asignación de mérito a que habría dado lugar la realización del proceso de calificaciones del período comprendido entre los meses de septiembre de 1996 agosto de 1997, el que para todos los efectos legales se entenderá suspendido.





El monto del bono será de $ 75.000 para jornadas de 44 horas semanales.








El costo del bono para los trabajadores de la Atención Primaria de Salud Municipal es de $ 1.400.000.000.-





El mayor gasto que represente la aplicación de este proyecto de ley se financiará con los recursos contemplados en el presupuesto vigente de los respectivos Servicios de Salud.





En consecuencia, vuestra Comisión de Hacienda ha despachado este proyecto debidamente financiado, por lo cual estas normas no producirán desequilibrios presupuestarios ni incidirán negativamente en la economía del país.








- - -








En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de ley en informe, en los mismos términos en que lo hiciera la Comisión de Salud del Senado.








- - -








Acordado en sesión realizada el 6 de enero de 1999, con asistencia de los HH. Senadores, señor Alejandro Foxley Rioseco (Presidente), señora Evelyn Matthei Fornet y señores Edgardo Boeninger Kausel y Carlos Ominami Pascual.

















Sala de la Comisión, a 7 de enero de 1999.









































FERNANDO SOFFIA CONTRERAS


Secretario de la Comisión.
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