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BOLETIN N° 716‑10

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMBNTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA, RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO QUE PROPONE APROBAR EL CONVENIO COMERCIAL SUSCRITO CON EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE POLONIA, EN SANTIAGO, EL 15 DE OCTUBRE DE 1991. 

HONORABLE CAMARA:

La Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informar el proyecto de acuerdo señalado en el título, sometido a la consideración de la H. Corporación mediante Mensaje de S.E. el Presidente de la República.

El Ejecutivo expresa que conviene precisar, en relación con el Convenio propuesto, que éste se ha suscrito en el contexto de "una favorable evolución política y económica entre el Gobierno que presido y el de Polonia", vinculación que cree necesario profundizar con lazos concretos y reales.

También se señala en el Mensaje que este Acuerdo tiene por objetivo central establecer las condiciones y mecanismos necesarios para expandir y facilitar el comercio recíproco entre ambos países, conforme a las transformaciones experimentadas en la economía mundial, al paso de reactivar los lazos políticos con Estados de Europa Oriental.

Reseñando el contenido del Convenio, podemos señalar que sus fines, consignados en el artículo I, son promover y facilitar el comercio entre las Partes Contratantes. Al efecto concederán al intercambio mutuo de productos originarios de sus respectivos territorios el tratamiento de la nación más favorecida, en relación con los derechos de aduana, gravámenes relacionados con la exportación y la importación, así como respecto de las demás formalidades de cualquier especie de conformidad con las disposiciones del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio. Las Partes Contratantes convienen igualmente en hacer aplicables a su comercio recíproco cualquier otro acuerdo internacional sobre la materia, que entre en vigencia en el futuro y en el que ambas sean Partes.

Sin embargo, el tratamiento de la nación más favorecida no se aplicará, según el artículo II:

‑ A las concesiones arancelarias y no arancelarias acordadas por una de ellas a un tercer Estado, en conformidad con el Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio.

‑ A las concesiones arancelarias y no arancelarias que otorgue cualquiera de las Partes Contratantes a terceros Estados en virtud de su participación en una unión aduanera, zona libre comercio u otro acuerdo de integración regional o subregional.

‑A las concesiones, ventajas, franquicias, inmunidades o privilegios otorgados por cualquiera de las Partes Contratantes a Estados limítrofes para facilitar el tráfico fronterizo.




‑ A cualquier
convenio internacional 
u otro acuerdo que se refiera en su totalidad o principalmente a los impuestos.

En el artículo III se confirma el principio de la libertad de navegación marítima comercial y se obligan las altas partes contratantes a no discriminar con medidas que puedan perjudicar la navegación marítima de la contraparte del Convenio, así como a promover la participación de barcos de uno y otro país en el transporte de mercancías.

No obstante lo que se pacta en el Convenio, las partes podrán adoptar medidas para proteger la vida o salud humana, animal o vegetal, según lo indica el artículo IV.

E1 artículo V, al referirse al pago de las transacciones de este Convenio, señala que se hará en moneda libremente convertible, de acuerdo con los reglamentos internos respectivos de cada Parte Contratante y con las disposiciones pertinentes del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio, en los plazos y condiciones pactadas.

El artículo VI favorece la participación de ambas Partes en ferias, exposiciones o centros comerciales.

E1 artículo VII establece el mecanismo de las consultas sobre cualquier materia o dificultad relacionada con el Convenio.

Se designan, como organismos coordinadores, a la Dirección General de Relaciones Económicas Internacionales, por la parte de Chile, y al Ministerio de Cooperación Económica con el Exterior, por la parte de Polonia.

La vigencia del Convenio se fija en la fecha de la última notificación con que las partes deben comunicarse el cumplimiento de los trámites internos para la aprobación de los tratados internacionales. Se declara que regirá indefinidamente, pudiendo denunciarse por comunicación escrita, remitida por vía diplomática, denuncia que surtirá efecto 60 días después de la notificación aludida. No obstante, toda operación pendiente a la fecha de su término, se regulará por las normas del convenio.

La Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana, teniendo presente la política emprendida por nuestro país, de ampliar sus acuerdos comerciales bilaterales y, en general, las relaciones comerciales con la economía mundial; y considerando las fundamentaciones específicas con que se presenta el Proyecto de Acuerdo en informe a la consideración del Congreso Nacional, acordó por unanimidad, darle su aprobación y proponer a la Honorable Cámara que en atención a lo expuesto, otorgue, a su vez, su asentimiento para la ratificación del Convenio, en los términos siguientes:

"PROYECTO DE ACUERDO:

"ARTICULO UNICO.‑ Apruébase el Convenio Comercial entre el Gobierno de la República, de Chile y el Gobierno de la República de Polonia, suscrito en la ciudad de Santiago, el 15 de octubre de 1991.".

Se designó DIPUTADO INFORMANTE al señor Teodoro Ribera Neumann.

Acordado en sesión de fecha 30 de junio de 1992, con asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente) Caminondo Sáez, don Carlos; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Maluenda Campos, doña Maria; Mekis Martínez, don Federico; Ribera Neumann, don Teodoro Villouta Concha, don Edmundo, y Yunge Bustamante, don Guillermo.

SALA DE LA COMISION, a 30 de junio de 1992.

       JOSE VICENCIO FRIAS

Secretario Accidental de la Comisión

