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BOLETIN 796‑10 (S )

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA, RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL PROTOCOLO A LA CONVENCION INTERNACIONAL PARA LA REGULACION DE LA CAZA DE  BALLENAS.

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado multilateral denominado "Protocolo a la Convención Internacional para la Regulación de la Caza de Ballenas, de 1946", adoptado en Washington el 19 de noviembre de 1956, y sometido a la consideración de la H. Corporación en segundo trámite constitucional.

I. . ANTECEDENTES GENERALES.

1.‑
La Convención Internacional para la Regulación de la Caza de Ballenas, firmada el 2 de diciembre de 1946, y vigente desde el 10 de noviembre de 1948, establece un sistema de reglamentación internacional para la pesca de la ballena destinado, fundamentalmente, asegurar su conservación al mismo tiempo que a permitir u desarrollo ordenado de la industria ballenera.

En este sistema participan treinta y seis países, incluido Chile a partir del 6 de julio de 1979, fecha en la que procedió a ratificar la Convención, para luego incorporarla al orden jurídico interno como le de la República, mediante el decreto supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores Nº 489, de 1979.

Esta Convención, como lo señala el Nº 2 de su artículo 12, se aplica a los buques‑fábricas, plantas terrestres y barcos cazadores de ballenas bajo a jurisdicción de los Gobiernos Contratantes, como también a todas las aguas en que se realizan actividades de pesca de ballenas por parte de tales buques, plantas y barcos. 

Para velar por la aplicación de la Convención se creó una organización internaciona1 permanente denominada "Comisión Ballenera Internacional " (CBI), integrada con un miembro por Gobierno Contratante, cada uno con derecho a un voto.

E1 rol de la CBI es esencialmente científico y técnico. Según el artículo IV de la Convención, ella tiene facultades para organizar estudios y encuestas sobre las ballenas; recopilar y analizar informaciones estadísticas sobre la situación actual de las existencias de ballenas y los efectos de 1as actividades balleneras en ellas, y difundir informaciones concernientes a los métodos para mantener e incrementar las poblaciones de ballenas.

En el desempeño de sus funciones la CBI se encuentra limitada en sus poderes por 1os principios de la libertad de los mares y de la soberana nacional; de manera que sus Estados miembros no pueden ser compelidos a cumplirlas; por ello, las resoluciones de a CBI tienen el valor de recomendaciones.

En lo sustancial, la Convención su Anexo regulan la caza de ballenas mediante la protección de los ejemplares inmaduros; la constitución de zona reglamentadas; la protección de especies notoriamente amenazadas, y la limitación del número de ballenas capturables.

En razón de la protección de los ejemplares inmaduros, se prohíbe, por ejemplo, la captura o matanza de ballenas hembras o de ballenas lactantes.

Las zonas reglamentadas tienen p r objeto permitir la reconstitución de las reservas e ballenas, para lo cual se puede, incluso, prohibir u captura. La principal reserva es la de región antártica comprendida entre los 70° y los 160° de longitud oeste . Además, se delimita una serie de zonas a través del mundo en las cuales las modalidades de caza son reglamentada . Así, los barcos‑fábrica no se permiten al sur del paralelo 40° de latitud sur y en parte del Pacífico norte.

Con vista a la protección de 1as especies notoriamente amenazadas se prohíbe, principalmente, capturar o matar cualquier ballena azul, franca y gris.

La fijación de cuotas de captura es una de las atribuciones esenciales que la Convención otorga a la CBI en la letra e) de su artículo V. En 1982 , la CBI aprobó una moratoria sobre la captura comercial que ha sido objetada por Perú, Noruega, Japón y la ex Unión Soviética.

2.‑ E1 Servicio Nacional de Pesca (SERNAP) consultado por esta Comisión, informó que nuestro país dejó de capturar ballenas en el año 1983, sumándose a los Estados que abogan por una adecuada conservación e los grandes cetáceos. Agregó que la moratoria mundial respecto de las capturas comerciales no afecta a la capturas de subsistencia aborigen ni a las autorizadas con propósitos científicos, de acuerdo a lo establecido en el Nº 1 del artículo VIII de la Convención.

Añadió el SERNAP que sólo con la excepción de Japón, que ha autorizado capturas entre 200 y 300 ejemplares con fines científicos, no se efectúan capturas masivas de grandes cetáceos en ninguna parte de1 mundo.

3.‑ E1 19 de noviembre de 1956 1os Gobiernos de los Estados Partes de la Convención aprobar n un Protocolo que extiende su aplicación a helicópteros y otras aeronaves y que faculta a la CBI para reglamentar métodos de inspección sobre la conservación y utilización de los recursos balleneros.

De acuerdo con informaciones proporcionadas por el ministerio de Relaciones Exteriores , los siguientes países son actualmente Estados Partes d 1 Protocolo: Argentina, Australia, Brasil, Corea, Dinamarca , Finlandia, Francia, Japón, México, Países Bajos, Nueva Zelandia, Mónaco, Noruega, Perú, República Federal e Alemania, Seychelles, Sudáfrica, Suecia, URRS (hoy Rusia), el Reino Unido y los Estados Unidos de América.

Nuestro país depositó su instru​mento de adhesión el 21 de enero de 1992. La tramitación legislativa en curso permitirá, en tal caso, perfeccionar su incorporación conforme al procedimiento establecido en los artículos 32, Nº 17, y 50, Nº 1, de la Constitución Política.

El H. Senado, tanto en Sala como en su Comisión de Relaciones Exteriores, aprobó por unanimidad el proyecto de acuerdo relativo a ese Protocolo, cuyo contenido normativo os pasamos a reseñar.

II.‑ RESEÑA DEL PROTOCOLO EN TRAMITE DE APROBACION.

Este instrumento, del cual se adjunta una copia a este informe, consta de tres artículos, cuyo contenido es el siguiente.

E1 artículo I reemplaza, en a Convención sobre Caza de Ballenas de 1946, el concepto e "Barco cazador de ballenas" por el de "Ballenero". 1 primero, comprensivo de un barco utilizado con el fin e cazar, recoger, remolcar, perseguir o descubrir ballena , es ampliado a un helicóptero u otra aeronave, o un barco , usado con el objeto de cazar, capturar, matar, remolca , mantener retenidas, o efectuar exploraciones en busca e ballenas.

Jurídicamente, la modificación debe entenderse hecha en todas las normas del Anexo de a Convención que emplean el concepto de barco cazador e ballenas: es decir, en los Nos 4, 5, 6, 7, 8, 10, 14 y 1 .

Esta modificación, orientada a permitir la incorporación de elementos técnicos modernos a las actividades de la industria ballenera, no tiene efectos prácticos a juicio del SERNAP, ya que, en la actualidad, no se efectúan capturas masivas de ballenas en ninguna parte del mundo. A ello cabe agregar, según lo informado por la Cancillería, que en la 45ª sesión de la CBI, efectuada en mayo pasado en Kyoto, Japón, se mantuvo, con el voto de nuestro país, la moratoria de la cacería comercial de ballenas por no estar aprobado el sistema de inspección y observación que permitirá calcular el cumplimiento de las cuotas, reunir antecedentes de capturar, denunciar infracciones y obtener datos biológicos para validar estimaciones científicas.

Con todo, esta modificación podría recobrar importancia, según el SERNAP, si se volviera a efectuar capturas pelágicas (en alta mar) de ballenas, ya que en ellas se utilizan flotillas de barcos cazado es balleneros, coordinados con una gran nave factoría, que puede transportar helicópteros para efectuar la búsqueda de ballenas.

Sin perjuicio de lo anterior, el Ministerio de Relaciones Exteriores ha señalado que la modificación en estudio permitirá realizar tareas de control de las labores balleneras, para que se sujete a las restricciones dispuestas por la CBI con miras a la conservación y adecuada utilización de los recursos balleneros.

E1 artículo II del Protocolo en trámite amplía la competencia de la CBI, autorizándola para reglamentar métodos de inspección de las actividades balleneras.

Esta modificación perfecciona las medidas de regulación que actualmente puede establecer la CBI conforme a la Convención.

E1 artículo III del Protocolo contiene las cláusulas finales propias de todo tratado internacional.

Según ellas, este instrumento quedó abierto a la firma y ratificación o adhesión e cualquiera de los Gobiernos de los Estados Contratantes e la Convención sobre Caza de Ballenas, de 1946, y entró n vigencia en la fecha en que el Depositario recibió 1 s instrumentos respectivos; efecto que se produjo a partir del 4 de mayo de 1959.

III.‑ DECISIONES DE LA COMISION.

A.
Cuestiones previas: la posición de Chile sobre las proposiciones de levantar la moratoria e la caza comercial de ballenas y para establecer un santuario ballenero en el Mar Austral.

Mientras se efectuaba el estudio de la iniciativa en informe se conocieron las principales proposiciones que se formulaban en el seno de la CBI para levantar la moratoria de las capturas con fin s comerciales y la destinada a establecer un santuario ballenero en el Hemisferio Sur durante 50 años, c n revisiones periódicas cada diez años para evaluar s i s efectos sobre la vida y las existencias de los cetáceos, y cuyo límite norte se fijaría a los 40° latitud sur.

Vuestra Comisión juzgó necesario solicitar informes al respecto, tanto
 al Ministerio di Relaciones Exteriores como la Organización o gubernamental denominada "Greenpeace América Latina".

La Cancillería informó que la CBI, en su reunión de Kyoto, Japón, acordó mantener la moratoria mientras no se estructure un sistema eficaz e inspección y observación de las actividades ballenera ; decisión que Chile votó favorablemente.

En cuanto al establecimiento d 1 santuario ballenero, la posición oficial ha expresa o reservas a su delimitación, por cuanto abarcaría zonas marítimas de jurisdicción nacional. También ha observa o su fundamentación científica. Se apoya la posición ofi​cial, además, en que la Comisión Permanente del Pacífico Sur, ha acordado establecer zonas de protección de la b ‑llena en aguas jurisdiccionales de cada país miembro, reconociendo a cada Estado el derecho a disponer las normas aplicables dentro de sus respectivos espacios jurisdic​cionales. Consecuentemente, nuestro país ha apoyado el establecimiento de reservas y santuarios de protección de la fauna marina en áreas restringidas y bien definidas.

De ese modo, Chile obtuvo que la última sesión de la CBI creara un Grupo Internacional encargado de estudiar la propuesta de establecer un santuario ballenero con dichas características.

Greenpeace América Latina hizo llegar a vuestra Comisión un documento titulado "Por la vida y la defensa de nuestros mares. Santuario Austral de Protección Ballenera", en el que responde diversas interrogantes sobre esta propuesta y proporciona argu​mentos técnicos que la apoyan, tales como el que el Océano Austral ofrece las mejores perspectivas para asegurar un hábitat satisfactorio para las poblaciones de cetáceos en la perspectiva de restaurar los ecosistemas marinos allí alterados y, atendido además, a que muchas ballenas se alimentan al borde del hielo y en los mismos hielos flotantes, de manera que el límite circumpolar sur debería situarse abiertamente en el propio continente.


B. Aprobación del proyecto de  acuerdo.

Concluido el estudio del Protocolo en trámite, vuestra Comisión decidió, por unanimidad, recomendaros su aprobación, por cuanto sus disposiciones, por una parte, complementan y perfeccionan la Convención sobre Caza de Ballenas, de 1946, que rige en el país como ley de la República, y, por otra, no se oponen al orden normativo interno.

Para tal efecto, vuestra Comisión os sugiere adoptar el proyecto de acuerdo en los mismos términos en que lo ha hecho el H. Senado.

C.
Texto del proyecto de acuerdo que la Comisión sugiere:

"Proyecto de acuerdo:

Artículo único.‑ Apruébase e1 Protocolo a la "Convención Internacional para a Regulación de la Caza de Ballenas, de 1946", adoptado en Washington, el 19 de noviembre de 1956.".

D.
Designación de Diputado Infor​mante.

Vuestra Comisión acordó, por unanimidad, designar Diputado Informante al H. Diputado MEKIS MARTINEZ, don FEDERICO.

Acordado en sesiones de los día 13 y 20 de enero, y 12 de mayo de 1993, con asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos y Pizarro Soto, don Jorge (Presidentes de la Comisión), y lo señores Diputados miembros siguientes: Caminondo Sáez, don Carlos; Guzmán Álvarez, don Pedro; Kuzmicic Calderón, don Vladislav; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Maluenda Campos doña María; Mekis Martínez, don Federico; Morales Adriasola, don Jorge; Pizarro Mackay, don Sergio; Ribera Neumann, don Teodoro; Rocha Manrique, don Jaime y Yunge Bustamante, don Guillermo.

SALA DE LA COMISION, a 6 de julio de 1993.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión

