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BOLETIN N°632-10
INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA, RECAÍDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA EL PROTOCOLO II DE LA CONVENCION SOBRE PROHIBICION DE LA PESCA CON REDES DE DERIVA Y DE GRAN ESCALA EN EL PACIFICO SUR.

HONORABLE  CAMARA:

La Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informar el proyecto de acuerdo señalado en el título, sometido a la consideración de la H. Corporación mediante mensaje de S.E. el Presidente de la República.

El Protocolo en informe es complementario de la "Convención sobre Prohibición de la Pesca con Redes de Deriva y de Gran Escala en el Pacífico Sur", la cual fue adoptada el 24 de noviembre de 1989 en Wellington, Nueva Zelandia y suscrita por representantes de varios Estados y Territorios del Pacífico Sur, y está circunscrita sólo a los países y territorios localizados dentro del área geográfica que la misma convención determina.

Este Protocolo fue pactado en Noumea, Nueva Caledonia, el 20 de octubre de 1990 y suscrito por Chile el 1° de noviembre de 1991 en Wellington , Nueva Zelandia. Se encuentra abierto a la firma de cualquier país cuyas aguas jurisdiccionales sean contiguas o adyacentes al área geográfica establecida en la Convención, lo que significa que cualquier Estado riberano del Océano Pacífico, ya no sólo si está dentro del área fijada por la Convención, puede ser parte de él.

En los últimos años la comunidad internacional ha demostrado seria y especial preocupación por el empleo que se hace de redes de enmalle y deriva, en la pesca de altura en gran escala. En 1989 la Asamblea General de las Naciones Unidas aprobó una resolución, copatrocinada por Chile, que recomendó una moratoria total para el uso de este tipo de pesca al 30 de junio de 1992 que fue ampliada por otra que recomendó una reducción inmediata y total de su uso para el 31 de diciembre de 1992.

Para definir en qué consiste la prohibición estipulada en la Convención a que accede el Protocolo II en informe, es previo conocer qué se entiende por "red de deriva" y qué, por "actividades de pesca con redes de deriva", en el instrumento internacional que sirve de marco a este Protocolo.

El artículo I de la Convención referido a las "Definiciones", establece en la letra b) que " red de deriva" significa "una red rastrera vertical u otra red, o una combinación de redes que tenga más de 2,5 kilómetros de largo, cuyo objeto es capturar, atrapar o recolectar peces por deriva en la superficie o dentro del agua.".

El mismo artículo I indica qué significado o alcance tiene para los fines de la Convención el concepto "actividades de pesca con redes de deriva", y al efecto precisa:

"c)"actividades de pesca con redes de deriva" significa:

I) apresar, capturar o recolectar peces mediante el uso de una red de deriva;
II) intentar apresar, capturar o recolectar peces mediante el uso de una red de deriva;

III) dedicarse a cualquier otra actividad que pueda esperarse razonablemente que dé como resultado el apresamiento, captura o recolección de peces mediante el uso de una red de deriva, incluida 1a búsqueda y localización de peces para ser capturados por ese método;

IV) cualesquiera operaciones por mar en apoyo de, o en preparación para cualquier actividad descrita en este párrafo, incluidas las operaciones de colocación búsqueda o recuperación de peces uniendo dispositivos o equipos electrónicos afines, tales como radiofaros;

V) uso de aviones, en relación con las actividades descritas en este párrafo, aparte de vuelos de emergencia en que esté comprometida la salud o seguridad de los miembros de la tripulación o la seguridad de un barco; o

VI) Transportar, trasbordar y procesar cualquier captura obtenida con redes de deriva, y cooperar en el abastecimiento de alimentos, combustibles y otras provisiones a barcos equipados para, o dedicados a la pesca con redes de deriva.".

El alcance y significado que la convención da a los conceptos de "redes de deriva y "actividades de pesca con redes de deriva" tiene por objeto establecer los actos y modalidades de pesca que su texto prohibe.

Los Estados Partes de esta Convención, de acuerdo con su articulo II, se comprometen a "Prohibir a sus nacionales y barcos registrados en virtud de sus leyes, que realicen actividades de pesca con redes de deriva dentro del Area de la Convención".

La razón de ser de esta prohibición nace del hecho de que, en ocasiones, las redes utilizadas para la pesca de altura en gran escala alcanzaban y/o alcanzan a más de 50 kilómetros de longitud. Estas redes por sus características atrapan indiscriminadamente gran cantidad de otras especies de peces, mamíferos y aves marinas que se desplazan conjuntamente con los peces objeto de la captura, produciendo con su uso un daño inconmensurable al medio ambiente, una amenaza a las especies de peces de la región y un perjuicio evidente a la economía de los países circundantes del Pacífico Sur, aparte del riesgo y peligro que involucran para la navegación: También preocupa a los suscriptores de este instrumento internacional, el daño que se está causando al recurso del atún albacora.

El articulado del Protocolo II cuya aprobación se somete a la consideración del Congreso Nacional, se refiere a la aplicación de la Convención a que accede; a las medidas aplicables a los nacionales y a los barcos; a las medidas contra las actividades de pesca con redes de deriva; a la transmisión de información sobre las medidas para la ejecución de este Protocolo; al cumplimiento del mismo y al retiro de los Estados Partes de este Protocolo, aparte de las cláusulas finales.

E1 tema de "Aplicación de la Convención" lo aborda el artículo 1 del Protocolo que al respecto establece.:

"Nada en este Protocolo afectará los derechos, demandas ni la opinión legal de ninguna de las Partes con respecto a la naturaleza y alcance de la jurisdicción sobre la pesca."

Las medidas de prohibición del uso de redes de deriva deben ser aplicables a los nacionales de cada Estado Parte y a los barcos pesqueros registrados de acuerdo con sus respectivas leyes, expresa el artículo 2.

Además, y según el artículo 3 cada parte se compromete:

a no ayudar a, ni promover el uso de redes de deriva dentro del Área de la Convención; y

a tomar medidas compatibles con el derecho internacional para restringir las actividades de pesca con redes de deriva, incluso, pero sin limitarse a prohibir el uso de redes de deriva en áreas que estén dentro de su jurisdicción pesquera, sino que a prohibir el trasbordo de capturas obtenidas con redes de deriva en áreas que estén bajo su jurisdicción.

Aparte de lo anterior, cada parte podrá tomar otras medidas compatibles con el derecho internacional para prohibir: el desembarque de capturas obtenidas con redes de deriva dentro de su territorio; el procesamiento de capturas obtenidas con redes de deriva en instalaciones que estén dentro de su jurisdicción; la importación de cualquier pez o producto pesquero, ya sea procesado o no, que haya sido capturado usando una red de deriva; el acceso a puerto e instalaciones de servicio portuario a barcos pesqueros con redes de deriva; y la posesión de redes de deriva a bordo de cualquier barco pesquero dentro de áreas bajo su jurisdicción pesquera.

En todo caso, nada en este Protocolo puede impedir que los estados Partes tomen medidas más estrictas que las exigidas por este instrumento.

El articulo 4 obliga a los Estados a transmitir información: sobre las medidas adoptadas por ellos en conformidad con la ejecución de este Protocolo; y sobre los análisis científicos de los efectos de las actividades de pesca con redes de deriva, relacionados con, el Área de la Convención.

Chile formuló en este punto una declaración interpretativa en orden a circunscribir las informaciones a lo dicho en el Protocolo, sin que puedan abarcarse otros aspectos de nuestra actividad pesquera..

El artículo 5 exige a cada Parte adoptar medidas que auguren la aplicación de las normas de este Protocolo.

El artículo 6 regula el retiro de los adoptantes de este Protocolo, el que sólo podrá hacerse después de tres años de su vigencia y que se hace efectivo un año después que el Depositario haya recibido el aviso pertinente.

Por último, en el artículo 7, denominado "cláusulas finales" se estipula que este Protocolo estará abierto a la firma de cualquier Estado cuyas aguas jurisdiccionales sean contiguas o adyacentes al Área de la Convención, o por cualquier otro Estado invitado a firmar por las Partes de la Convención; que estará sujeto a ratificación; que los instrumentos de ratificación serán depositados ante el Gobierno de Nueva Zelandia, el cual será el Depositario; que entrará en vigencia para cada Estado en la fecha de depósito de su instrumento de ratificación ante el Depositario, y que no estará sujeto a reservas.

La Comisión, en concordancia con los propósitos de este Protocolo y acogiendo lo expresado en el Mensaje, en el sentido que el mismo refleja los intereses nacionales en la materia; que además trasunta la preocupación de nuestro país por la utilización indiscriminada y desmedida de la pesca de este tipo; que amenaza la adecuada conservación de los recursos vivos de alta mar; que las embarcaciones, chilenas no efectúan pesca de altura en el área de la Convención, y que nuestra legislación limita el tamaño de las redes a una dimensión inferior a la permitida por este instrumento internacional, acordó, por la unanimidad, aprobar el proyecto de acuerdo en informe y recomendar a la Honorable Cámara que le otorgue igual aprobación, concebido en los siguientes términos.

"PROYECTO DE ACUERDO

"ARTICULO UNICO.‑ Apruébase el Protocolo II de la Convención sobre Prohibición de la Pesca con Redes de Deriva y de Gran Escala en el Pacifico Sur, adoptado en Noumea, Nueva Caledonia, el 20 de octubre de 1990, y suscrito por Chile en Wellington, Nueva Zelandia, el 1° de noviembre de 1991.".

Se designó Diputado Informante al señor Jaime Rocha Manrique.

Acordado en sesión de fecha 10 de Junio de 1992, con asistencia de los señores Dupré Silva, don Carlos (Presidente); Le Blanc Valenzuela, don Luis; Mekis Martínez, don Federico; Morales Adriasola, don Jorge; Pizarro Mackay, don Sergio; Ribera Neumanmn , don Teodoro, Rocha Manrique, don Jaime; Valenzuela Herrera, don Felipe, y Yunge Bustamante, don Guillermo.

       SALA DE LA COMISION, a 10 de junio de 1992.

            JOSE VICENCIO FRIAS

       Secretario Accidental de  la

                  Comisión

