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BOLETÍN N° 559-07

INFORME DE LA COMISIÓN DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, recaído en el proyecto de ley que adscribe a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, al personal de Gendarmería de Chile que indica y hace imponibles sus remuneraciones.
Honorable Senado:

Vuestra Comisión de Trabajo y Previsión Social tiene el honor de informaros, en segundo trámite constitucional, el proyecto de la referencia, iniciado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que ha sido calificado de "simple urgencia" en todos sus trámites constitucionales.

Asistió  a las sesiones celebradas por la Comisión el H. Senador señor Vicente E. Huerta Celis. Concurrieron, además, especialmente invitados, el señor Ministro de Justicia, don Francisco Cumplido Cereceda; los señores Subsecretarios de Carabineros, don Jorge Kindermann Fernández y de Trabajo y Previsión Social, don Luis Orlandini Molina; el señor General Subdirector de Carabineros de Chile, General Inspector don Gabriel Ormeño Melet, a quien acompañaron el señor Director de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, General de Carabineros don César Urrutia León, el señor Fiscal de esa Dirección, Coronel (J) don Renato Arellano Garcés, el señor Jefe del Servicio de Sanidad Subrogante, Teniente Coronel (S), don Winston Chinchón Bunting, y el señor Secretario del Comité Institucional de Salud, Capitán don Daniel Morales Toro; el señor Superintendente de Administradora de Fondos de Pensiones, don Julio Bustamante Jeraldo; el señor Director Nacional de Gendarmería de Chile, don Isidro Solís Palma; el señor Vicepresidente de la Asociación Nacional de Funcionarios Penitenciarios, don Ramón Ravest San Martín, y el señor Secretario General de la misma entidad, don José Orrego Escanilla.
-----------


Dejamos  constancia que todas las disposiciones del proyecto tienen el carácter de normas de quorum calificado, en razón de que regulan el ejercicio del derecho a la seguridad social, en los términos previstos en el artículo 19, N° 18, de la Constitución Política, en relación con el artículo 63 de la misma Carta Fundamental.
----------

ANTECEDENTES

Para un mejor estudio de la iniciativa se han tenido presente, entre otras disposiciones legales, las siguientes:

1.- El decreto con fuerza de ley Nº 1.340 bis, de 1930, Ley Orgánica de la Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas, artículo 11.

Esa  norma  sujetó  a   las disposiciones del citado cuerpo legal a los empleados que tuvieren nombramiento del Presidente de la República o de otra autoridad competente y se pagaren con fondos del Estado o con las entradas de los servicios públicos en gue desempeñen sus funciones. Hizo excepción, entre otros casos, del personal del Ejército, de la Armada y de Carabineros.

2.- La ley Nº 5.445, de 1934.


Su artículo 15 estableció gue, no obstante lo dispuesto en el artículo 11 del decreto con fuerza de ley Nº 1.340 bis, el personal de Prisiones quedaba afecto al régimen de retiro, invalidez y montepío de la Caja de Previsión de los Carabineros de Chile, en la gue dicho personal continuaría haciendo sus imposiciones. Agregó gue en la citada Caja se formaría una "Sección Prisiones", destinada a atender exclusivamente este servicio.


En las restantes disposiciones, se contempló el traspaso de imposiciones de la Caja Nacional de Empleados Públicos a la Caja de Previsión de los Carabineros de Chile y las pensiones gue correspondería pagar a cada una de ellas, y se incorporó al Director General de Prisiones al Consejo de la Caja de Previsión de los Carabineros de Chile.


3.- La ley Nº 11.986, de 1955.


En el artículo 13, expresó que el personal de Prisiones en servicio y el gue gozaba de jubilación o pensión de retiro a la fecha de vigencia de esa ley, se regiría, para los efectos del retiro y montepío, por las disposiciones legales aplicables a Carabineros de Chile.

Para los efectos del retiro y montepío se considerarían como servicios efectivamente prestados en Prisiones aquellos que al personal de este Servicio le reconociera la Caja de Previsión de los Carabineros de Chile, de acuerdo con las disposiciones legales vigentes.

4.- La ley Nº 14.867, de 1962.

En su artículo 9º ordenó que el personal de Prisiones en servicio activo y el que gozaba de jubilación, pensión de retiro o montepío, continuaría sujeto a las disposiciones legales relativas a retiro y montepío que rijesen para los Carabineros de Chile.


Por otro  lado,  restableció para el personal de Prisiones en retiro con menos de 20 años de servicios, el derecho a los beneficios que le concedió el artículo 13 de la ley Nº 11.986, siempre que la causal de retiro se haya originado en imposibilidad física o supresión del cargo y que el pensionado hubiere obtenido el retiro con calificación de buena conducta.

5.- El decreto ley Nº 844, de 1975.

Reemplazó la Caja de Previsión de los Carabineros de Chile por el Departamento de Previsión, denominado posteriormente Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, en virtud del decreto ley Nº 1.468, de 1976.

Su artículo 6º declaró afectos al régimen de previsión de esa entidad, entre otros sectores, al personal en actual servicio perteneciente al Servicio de Prisiones.


En el artículo 8º estableció que el personal que ingresare al Servicio de Prisiones a partir de la fecha de publicación de ese decreto ley -el 11 de enero de 1975- sería imponente de la Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas y estaría afecto a su régimen previsional.

6.-  El decreto con fuerza de ley N° 1.791, de Justicia, de 1979, Estatuto del Personal de Gendarmería de Chile.


El artículo 61 dispone que el personal de Gendarmería de Chile en servicio activo y el que goce de jubilación, pensión de retiro o montepío, continuará sujeto a las disposiciones contenidas en el decreto ley N° 844, de 1975.

7.- El decreto ley Nº 3.500, de 1980.

En el  artículo  2º  prevé  la afiliación automática al sistema de pensiones de vejez, de invalidez y de sobrevivencia regulado en ese cuerpo legal, por el inicio de la labor del trabajador no afiliado.

El  artículo  1º transitorio, por su parte, consulta para los trabajadores que sean o hayan sido imponentes de alguna institución de previsión, o que se hayan afiliado por primera vez antes del 31 de diciembre de 1982, el derecho a optar entre el nuevo sistema de pensiones y el régimen vigente gue les corresponda.


8.- La ley Nº 18.089, de 1988.

Su artículo 1º fusionó en el Instituto de Normalización Previsional, entre otras instituciones de previsión, a la Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas.

El artículo 2º ordena que la administración de los regímenes de seguridad social de las instituciones fusionadas la realizará el Instituto de conformidad a la legislación gue les fuere aplicables, sin gue la mencionada ley signifique alteración alguna en las prestaciones correspondientes.
----------


En  el  Mensaje  con  que  se inicia este proyecto de ley, S.E. el Presidente de la República resalta gue la finalidad del mismo es adscribir a determinados funcionarios de Gendarmería de Chile -los gue integran las plantas de Oficiales y de Vigilantes Penitenciarios-, al régimen previsional y de término de la carrera del personal de Carabineros de Chile, y establecer la plena imponibilidad de las remuneraciones del personal afecto a dicho sistema.

Precisa que ese personal de Gendarmería de Chile comprende 5.076 Oficiales y Vigilantes, y en la actualidad se encuentra afecto a tres regímenes previsionales diversos: 1.519 están en el de Carabineros, 299 en el de la ex Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas, administrado hoy día por el Instituto de Normalización Previsional, y 3.258 en el de las Administradoras de Fondos de Pensiones.

Lo anterior, como consecuencia de que la igualdad previsional con Carabineros de Chile se alteró con el decreto ley N° 844, de 1975, Ley Orgánica de la Dirección de Previsión de Carabineros, que dispuso la afiliación de los funcionarios que ingresaran a Gendarmería con posterioridad a su publicación, en la ex Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas; y con el decreto ley Nº 3.500, de 1980, que, a su vez, incorporó a los nuevos funcionarios al sistema de Administradoras de Fondos de Pensiones.

De  acuerdo  al  Mensaje,  las circunstancias que hacen necesaria una igualdad entre el personal de ambas instituciones están relacionadas, en primer lugar, con una característica dominante, cual es el riesgo. La afiliación a la ex Caja de Previsión ya citada o a alguna Administradora de Fondos de Pensiones, imposibilita el acceso a una serie de beneficios que salvaguardan la función penitenciaria, tales como pensión de invalidez y de retiro anticipada, indemnización por fallecimiento en actos de servicio y pensión de montepío mejorada por la misma causa.

En  segundo  lugar,  la  tarea penitenciaria, realizada en extenuantes jornadas de alerta constante, que comprenden días y horas inhábiles, produce un prematuro deterioro psico-orgánico que impide al funcionario llegar en condiciones satisfactorias a los 65 años de edad, que se exige para el retiro tanto en la ex Caja de Previsión de Empleados Públicos y Periodistas como en el nuevo sistema de pensiones.


En tercer lugar,  no obstante el carácter esencialmente civil de Gendarmería de Chile, en razón de la naturaleza de las labores que desarrolla su personal uniformado, debe regirse por una disciplina militar, que en casos calificados y urgentes permita alejarlos de sus filas mediante el llamado a retiro discrecional, medida que sólo es compatible con el régimen de término de carrera de Carabineros de Chile, y que se aplica al personal de Gendarmería actualmente afiliado a la Dirección de Previsión de Carabineros.

El proyecto, por otra parte, establece la plena imponibilidad de las remuneraciones del personal de Gendarmería afecto a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, con el propósito de poner término a la situación desmedrada en que se encuentran en relación con los demás funcionarios de la Administración Pública, que desde el 1° de enero de 1988 cotizan sobre la generalidad de sus remuneraciones.
DISCUSIÓN GENERAL

La   Comisión   escuchó   los planteamientos de los distintos invitados y les formuló variadas consultas, a fin de interiorizarse en detalle del mérito de la iniciativa. Se reseñan, a continuación,  los principales temas debatidos en su seno.

-----------


El  señor General  Subdirector de Carabineros se refirió al sistema de salud de Carabineros de Chile y a la incidencia que el proyecto tendría en él informó que la oferta de servicios o atención sanitaria se realiza a nivel nacional mediante dos sedes hospitalarias -que son complementarias- y alrededor de sesenta unidades médicas ambulatorias.

El  sistema  obtiene  su financiamiento a través de los respectivos Fondos de Hospitales: el Fondo de Hospitales de Carabineros, y el Fondo Hospital de la Dirección de Previsión de Carabineros. Contribuye también el 30% del 8,5% previsional, es decir un 2,55% del sueldo imponible, que podría denominarse Fondo de Cotización Individual. Hay, además, un Fondo de Medicina Preventiva, el cual se constituye sobre la base de un aporte fiscal. Participa asimismo del financiamiento el usuario, quien aporta una cantidad de su propio peculio, el cual es variable a nivel nacional, ante cada prestación que requiere.


En resumen,   se perciben los siguientes aportes:
a) Del funcionario en servicio activo:
   1.5%  al Fondo de H. Carabineros
   1.0%  al Fondo de H. Dipreca
  2.55% al Fondo de Cotización Individual

__________
  5.55% Sub Total
b) Del Estado:
   1.5%  al Fondo de H. Carabineros
   1.5%  por Medicina Preventiva

________
   8.55%  Total

Pese a esos aportes -indicó-, los fondos previsionales que puede aportar la Dirección de Previsión no lograron financiar más allá del 26,2% del gasto total en salud que se registró en 1990. Por ello, Carabineros de Chile debe, con cargo a su presupuesto y en desmedro de su función policial especifica, destinar recursos para paliar el déficit.


A título ilustrativo, dijo que la situación experimentada en cuanto a financiamiento de la salud, durante los años 1989 y 1990, fue la siguiente:





Año 1989       Año 1990

Dipreca




  27,3%

26,2%
Fondo de Hosp.




  37,1%

36,8%

Med. Preventiva




   --


 5,3%

Carabineros de Chile




  35,6%

31,7%






________
     ______






 100,0%
     100,0%


Desde otro  punto  de  vista, consideró que la actual redacción del proyecto de ley, que deja sujetos al régimen previsional de la Dirección de Previsión de Carabineros no sólo al personal de las plantas de Oficiales y Vigilantes Penitenciarios, sino que también a todos aquellos que sean destinados a una Unidad Penal, aunque sean profesionales, directivos, administrativos, técnicos o auxiliares, generaría una discriminación previsional respecto del personal de Carabineros.

Sostuvo  que,  respecto  del personal de Carabineros de Chile, la ley N° 18.458 considera el principio de que todos los funcionarios profesionales, paramédicos y de otro oficio, grupo que hoy día alcanzan a 935 personas, coticen en Administradoras de Fondos de Pensiones. A ello se agrega la totalidad del personal que se desempeña en la sede hospitalaria Colón, en el Servicio Médico y Dental y en otras dependencias administrativas de la Dirección de Previsión, que a la fecha alcanzan 1.500 personas, los que también están impedidos de ser imponentes de ella.

Por otra parte -reiteró-, se produciría un deterioro de la atención de salud del personal de Carabineros y sus cargas, puesto que, al incorporarse 15.000 personas aproximadamente entre cotizantes y beneficiarios, en igualdad de condiciones que un funcionario de Carabineros de Chile, el déficit operacional que actualmente existe no sólo se mantendrá, sino que aumentará, con las consecuencias negativas para el usuario y la institución.

Hizo notar que en el proyecto no se señala expresamente la forma en que será otorgada la cotización del 1% al Hospital Dipreca, como tampoco la correspondiente a Medicina Preventiva, por cada funcionario.

Debido a las razones anteriores, juzgó necesario considerar la alternativa de incorporar al personal de Gendarmería para efectos previsionales de retiro al régimen de la Dirección de Previsión de Carabineros, pero manteniéndoles su régimen de salud actual, o en su defecto, ingresarlos también con el régimen de salud, pero otorgando mayores recursos a Carabineros de Chile, para que pueda nivelar su oferta de atención médica, tanto en recursos humanos como materiales de todo tipo.


Añadió que se  estima fundadamente que la cantidad de dinero que cada Carabinero paga hoy al solicitar una prestación de salud -equivalente entre el 10 y el 65% de su valor-, se verá aumentada, debido a que la Dirección de Previsión no podrá destinar a salud más allá del 30% del 8,5% previsional, a consecuencia del efecto financiero que conllevaría la aprobación del proyecto. Afectará financieramente al sistema, además, el deterioro psico-orgánico prematuro del Personal de Gendarmería, que ocasionará su probable retiro entre los 20 y 30 años de carrera, con lo cual -aparte de la incidencia en las pensiones-, se congelará su aporte o cotización sobre la base de una pensión menor que la de otros funcionarios. Se calcula también que, a igual tasa de cotización, el personal de Gendarmería aportaría un 7% menos a los respectivos Fondos.


En razón  de  lo  expuesto, planteó la necesidad de que se iguale en valor real los aportes de los funcionarios de Gendarmería de Chile con los de Carabineros, y por otra parte, que dicha institución participe en el financiamiento, tal como lo hace Carabineros de Chile.


El  H.  Senador  señor  Huerta consultó sobre los convenios que Carabineros tiene con otros hospitales que pudiesen verse afectados, toda vez que sabe que la Armada está preocupada porque no estaría en condiciones de poder cumplirlos, al ampliarse el número de beneficiarios de salud como consecuencia de la aprobación de este proyecto.

El señor General Subdirector de Carabineros dijo que, en efecto, en las unidades en que no hay hospitales de esa institución, se recurre a la oferta de servicios médicos existente, y, dentro de ella, por razones de costo, están considerados los Hospitales Navales de Valparaíso, Talcahuano y Punta Arenas. El mecanismo que se aplica es el mismo que con los hospitales de los Servicios de Salud, en que la Dirección de Previsión de Carabineros concurre con un porcentaje del costo de la atención de salud, y el resto lo aporta el propio beneficiario.

- - -


El señor Director  de  la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile señaló que, entre las entradas ordinarias de esa entidad -que cuenta con personalidad jurídica y patrimonios propios, distintos del Fisco-, destacan, para los efectos de este proyecto, las individualizadas en las letras a) y c) del artículo 20 del decreto ley N° 844, de 1975. Las primeras consisten en un "descuento mensual obligatorio del 8,5% sobre sueldos, pensiones de retiro, montepío y sus aumentos posteriores", -cifra de la cual debe destinar a lo menos el 30%, financiar los beneficios médicos, dentales y hospitalarios- y las otras están conformadas por "el 75% del valor de todas las pensiones de retiro y montepío con que deberá contribuir el Fisco".


Hizo notar que su presupuesto está conformado por un fondo único de reparto, al que ingresan tanto las cotizaciones previsionales como el aporte fiscal del 75% destinado al pago de pensiones.


Afirmó  que, por ello,  al establecer el proyecto de ley que los fondos acumulados por el personal de Gendarmería en las Administradoras de Fondos de Pensiones y que sean traspasados a DIPRECA, se consignen una cuenta especial y se destinen exclusivamente al financiamiento del mayor gasto en pensiones e indemnizaciones que demande la ley, tanto para la Dirección de Previsión de Carabineros como para el Fisco, se está modificando el régimen previsional de la Dirección; alterando su presupuesto y afectando su sistema de salud en perjuicio tanto de los imponentes que ingresan como de los que ya pertenecen a él.

La  creación  de  una  "cuenta especial" implica, a su juicio, que la Dirección de Previsión deberá administrar dos fondos: uno general para todos los imponentes, incluidos los que ingresan por esta ley, y otro especial, con el cual sólo se concurrirá al pago de las pensiones que originen quienes aportaron a él y al que también podrá recurrir el Fisco para el entero del 75% de su cargo.


Sobre  este  particular,  hizo presente que, además de constituir una carga administrativa extra, quien agotará dichos recursos es el Fisco, toda vez que su aporte del 75% del pago de todas las pensiones se reajusta en la misma proporción en que lo hacen éstas, en circunstancias que el aporte del 25% de la Dirección de Previsión se calcula sobre la base de la pensión inicial.

Al  no  poder disponer la Dirección de Previsión del 30% de los recursos que ingresarán a la cuenta especial, para financiar los mayores requerimientos de infraestructura hospitalaria que demandarán los nuevos afiliados al sistema y sus cargas familiares, ponderados en a lo menos 15.000 personas, el impacto deberá absorberse con los recursos aportados por los antiguos imponentes, con lo cual, la cobertura de salud que hoy otorga se resentirá respecto de todos ellos.

Subrayó que  la situación anterior se hace mucho más grave en el caso de los funcionarios de Gendarmería imponentes del Instituto de Normalización Previsional, que ingresarán sin aportar recurso alguno de los que cotizaron en ese otro sistema, de manera tal que, en el caso de sus pensiones y montepíos, el 25% de cargo de la Dirección de Previsión deberá financiarse con los fondos aportados por los demás imponentes. Estimó que, en estos casos, el Instituto de Normalización Previsional debería emitir un Bono de Reconocimiento tal como lo hace cuando alguno de sus afiliados se traspasa a una Administradora de Fondos de Pensiones. 


Finalmente,  puso  de  relieve que el personal de Gendarmería actualmente afiliado a una A.F.P. disminuirá sus descuentos previsionales de un 25,62% y un 20,45% a un 12%, con lo cual se produciría, en beneficio fiscal, un ahorro de un 13,62% y de un 9,45%, respectivamente.

------------


El señor Ministro de Justicia relató el origen de esta iniciativa legal, señalando que, cuando el Gobierno tuvo conocimiento de la situación previsional del personal de Gendarmería -para el que simultáneamente existen tres sistemas previsionales, con beneficios diametralmente diferentes- y las consecuencias prácticas de esta desigualdad previsional, entre ellas la presentación de las personas al momento de los riesgos, S.E. el Presidente de la República dispuso que él, junto al señor Director de Gendarmería, elaboraran un proyecto que trasladase toda la previsión a un sólo sistema previsional, el mejor para este caso, cual es el de la Dirección de Previsión de Carabineros.

Se creó luego una Comisión integrada por los Ministros de Hacienda, Defensa Nacional, Trabajo y Previsión Social y Justicia, quienes manifestaron sus observaciones y discrepancias frente al proyecto, las que dirimió el propio Jefe de Estado. Una vez que estuvo preparado el proyecto de ley, el Ministro de Justicia recibió al cuerpo de Generales de Carabineros, quienes expresaron sus puntos de vista, en cuanto al problema que significa para la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile hacerse cargo del sistema de salud del personal de Gendarmería.


En  el oficio enviado  al respecto por el señor Ministro de Defensa Nacional se sugería que, de los fondos de capitalización existentes en las AFP y de los que en definitiva tuviesen que aportar al sistema previsional en su oportunidad los adscritos al INP, un 30% fuese destinado a salud para poder resolver la situación planteada.

Luego de un estudio sobre el punto, se llegó a la conclusión de que había un impedimento constitucional para el aporte de esa cantidad a salud, puesto que si bien es cierto que se producirá el traspaso de un sistema previsional a otro, lo único que podía el legislador establecer como cotización obligatoria dentro de la Constitución, era el aporte de capitalización en las Administradoras de Fondos de Pensiones, pero con el objetivo especifico de financiar las pensiones respectivas.

Analizada la materia por el señor Ministro de Hacienda y por S.E. el Presidente de la República, se resolvió que se considerara el memorándum que envió Carabineros como una proposición al Ministerio de Hacienda para que la estudiara y determinara la cantidad de recursos que son indispensables para no provocar la situación descrita por Carabineros ante esta Comisión. Y eso está pendiente. De manera que, en su opinión, el proyecto, en aquella parte que fue modificada por la H. Cámara de Diputados para hacerlo compatible con la Constitución Política, debe ser complementado con el aporte que el Ministerio de Hacienda debe hacer para poder resolver la situación planteada.

En relación con la discriminación que existiría para con el personal civil, manifestó que S.E. el Presidente de la República, luego de conocer los antecedentes que le entregaran los Ministerios del Trabajo y Previsión Social, Hacienda, Defensa Nacional y Justicia, fue de opinión de no considerar su incorporación al régimen de la Dirección de Previsión de Carabineros, e incluso darle un trato diferente al personal civil que actualmente está afiliado a esa entidad, y así fue contemplado en el Mensaje.


Sin embargo, en la H. Cámara de Diputados se acogió el planteamiento de la Asociación Nacional de Funcionarios Penitenciarios, en el sentido de que el personal civil destinado en forma permanente a prestar servicios dentro de una unidad penal pudiese acogerse al sistema previsional de los Oficiales y Vigilantes, dado que está sujeto a los mismos riesgos, por ejemplo, ser tomados rehenes. Frente a estas razones, el Ejecutivo decidió cambiar su criterio, que había adoptado fundamentalmente para evitar que esta excepción pudiese considerarse un precedente que constituyese un factor de presión para cambios previsionales que no corresponden.


En síntesis -señaló-,  existe el compromiso del Gobierno de poner a disposición de la Dirección de Previsión de Carabineros los fondos necesarios para resolver los problemas que aquí se han señalado. La solución del 30% del aporte que se traspasa, no es posible acogerla por la razón constitucional expuesta, y, por otro lado, de los dos destinos posibles que podían tener los fondos que están en capitalización en las AFP, esto es, traspasarlos sólo al momento de que el funcionario se acoja a pensión o bien conformar una cuenta especial -una sola y no una cuenta individual-, se prefirió en definitiva esta última solución.


Consultado por el H.  Senador señor Calderón acerca de la oportunidad en que se conocería la decisión del Ministerio de Hacienda, respondió que entendía que esa Secretaria de Estado y Carabineros tendrían que llegar a una suma determinada y se vería el momento en que se hace el aporte.

Frente a la solicitud del H. Senador señor Pérez de que se hiciese llegar a la brevedad esa información sobre financiamiento, por la dificultad en que se vería de aprobar una ley sin sustento económico, contestó que transmitiría esa inquietud al Ministerio de Hacienda.

------------

El señor Subsecretario de Previsión Social explicó que el artículo 5° transitorio, que dispone el traspaso de los fondos de las Administradoras de Fondos de Pensiones a la Dirección de Previsión de Carabineros, se fundamenta en que, con el traspaso del personal de Gendarmería, es esa Dirección la que va a asumir la carga de cubrir todos los riesgos sociales que experimenten. No hay ninguna razón de orden financiero ni jurídico que justifique que estos fondos se mantengan en las AFP. Incluso ello podría significar hasta un enriquecimiento sin causa, ya que el régimen del decreto ley N° 3500, de 1980, es un sistema de seguridad social, y la cotización -como se la denomina en la propia Constitución Política- es una exacción impuesta por la ley en función del rol tutelar del Estado, a la que quedan obligados los trabajadores por su afiliación al sistema, la que tampoco es voluntaria, sino que se produce de pleno derecho por el inicio de la relación laboral.


En su opinión, la propiedad de que estamos hablando es una propiedad ficta. Este propietario no tiene ninguna de las facultades de usar, gozar y disponer durante su periodo de afiliación. El trabajador está obligado a depositar una tasa o cotización que es una exacción parafiscal destinada a un fin público, cual es el de la seguridad social. No tiene la posibilidad de administrar estos recursos, facultad que la ley entrega a organismos especializados -las empresas comerciales denominadas AFP-, en forma exclusiva, y sólo el Estado tiene ingerencia en esta administración a través de un órgano tutelar, la Superintendencia de AFP, quien determina cómo, dónde y cuándo pueden invertir estos fondos. Tampoco el trabajador puede retirarlos, sino cuando cumpla los requisitos de la ley tutelar de seguridad social, que son cuando esté inválido o cuando llegue a viejo, y, en este momento, tampoco puede girarlos libremente. En definitiva, todo el sistema está reglado, y el interés de declarar que el trabajador es el propietario de sus fondos, consiste en introducir el elemento derecho de propiedad como un factor de regulación del beneficio, puesto que ellos servirán para comprar una póliza, que es producto de un contrato que celebrará el trabajador con una compañia de seguros.

Sostuvo que no hay motivo para pensar que no se pueda disponer el traspaso de estos fondos a la Dirección de Previsión de Carabineros, ya que es la simple compensación, o, si así se quiere, el pago como consecuencia de que esa Dirección le otorgará una cobertura mucho más beneficiosa, cualitativa y cuantitativamente. Los regímenes de la Dirección de Previsión de Carabineros y de la Caja de Previsión de Defensa Nacional no son sólo de seguridad social, ya que existen planes de pensiones por años de servicios, que son por cierto de mayor costo en cuanto a financiamiento.

Esa  propiedad  circunscrita, reglamentada, guarda estrecha relación con la solución que propone el proyecto, toda vez que los fines del traspaso son igualmente de seguridad social. En el fondo, no es otra cosa que una modalidad especifica de continuidad de la previsión, en que se va a reconocer en el nuevo régimen de afiliación del individuo su anterior pertenencia al sistema de Administradora de Fondos de Pensiones. Ello, naturalmente, mediante la transferencia de los fondos, única forma en que puede operar este reconocimiento, ya que en este último sistema el reconocimiento de afiliación funciona en razón de la acumulación de capital. A la inversa, si una persona pasa del sistema de seguro social, en que la afiliación se computa en atención al período de cotizaciones, ese tiempo se le reconoce en el sistema del decreto ley N° 3.500, de 1980, convirtiéndolo en cierto capital, del cual el Estado o la institución respectiva se reconoce deudora.

Con esta iniciativa, por consiguiente, se salva un vacío que de otra manera se produciría en el sistema de seguridad social, toda vez que la ley N° 10.986, sobre continuidad de la previsión, no funciona cuando se producen traspasos entre el sistema de seguro o reparto y el sistema de capitalización, porque las concepciones institucionales son distintas. Por eso tiene que reconocerse la existencia del derecho de propiedad, que es un sabio elemento que sirve para regular las relaciones interpersonales, ya que, si el individuo va a comprar una póliza, lo menos que se puede hacer es reconocerlo como propietario de los fondos con que la adquirirá. Entonces, si no se aceptara este mecanismo, no habría continuidad de la previsión entre regímenes previsionales vigentes, como son los de las Administradoras de Fondos de Pensiones, y de la Caja de Previsión de la Defensa Nacional y de la Dirección de Previsión de Carabineros.


El señor Superintendente de Administradoras de Fondos de Pensiones destacó algunos aspectos financieros importantes en relación con las disposiciones del referido artículo 5° transitorio.

Recordó que los recursos a que se refiere esa norma, que están abonados en cuentas individuales de los trabajadores, se encuentran invertidos en una cartera diversificada, que tiene efectos en el mercado financiero y de capitales, o sea, no es cosa de liquidarlos inmediatamente. Tal situación llevó a considerar la posibilidad de que continuaran siendo administrados por las AFP, y que se traspasaran sólo al momento de que se devengaran las pensiones.


Este punto, entre otros, fue zanjado directamente por S.E.  el Presidente de la República, quien acogió la solución de traspasarlos cuando esté en vigencia la ley, pero teniendo presente los efectos de la liquidación de los instrumentos respectivos. Por ello el proyecto establece dos principios importantes:

a)  se entrega la propiedad de esos recursos a la Dirección de Previsión, pero se le obliga a crear una cuenta especial para administrarlos, y

b)  se le obliga a hacer inversiones en aquellos instrumentos que el Ministro de Hacienda determine -de acuerdo con una política de inversiones que esa Secretaria de Estado debería fijar, con una precisión importante: tales recursos se destinarán exclusivamente para financiar el mayor gasto en materia de pensiones e indemnizaciones que demande esta ley.


Según la política de inversión fijada por el Ministro, esos fondos serán más líquidos o menos líquidos para cubrir aquellas prestaciones que se prevea deba otorgar la Dirección de Previsión de Carabineros.


La decisión se tomó, entonces, básicamente por el aspecto financiero involucrado en el traspaso masivo de fondos. En su opinión, el mecanismo no hace surgir ningún nuevo costo de administración, por cuanto no se trata de crear una cuenta individual por afiliado, sino una sola cuenta que es más bien de orden, y que permitirla la generación de mayores -recursos.

Puso de relieve que, en cifras redondas, son más de 3.000 los trabajadores que están en Administradoras de Fondos de Pensiones y se traspasarán a la Dirección de Previsión de Carabineros, y que el promedio de saldo de todas las cuentas de capitalización individual del nuevo sistema de pensiones es de alrededor de $ 2.500.000. Es decir, se está hablando de entre $ 9 mil millones y $ 10 mil millones como mínimo, o sea, de US$ 30 millones aproximadamente.


En cuanto a los gastos para pagar pensiones, en el sistema de reparto del Instituto de Normalización Previsional, de la Caja de Previsión de la Defensa Nacional y de la Dirección de Previsión de Carabineros, los va determinando anualmente la Ley de Presupuestos. No corresponde, en consecuencia, plantear el financiamiento en materia de pensiones respecto de estos afiliados, que no tienen cuentas individuales y, por tanto, en ese caso no hay recursos que traspasar.


Distinta es  la situación de salud, en que hay que financiar prestaciones que son solicitadas inmediatamente, y ahí se puede producir un mayor gasto. Es en este punto donde juega en forma importante la política de inversión de los fondos que fijará el Ministro de Hacienda, en la que se considerará la demanda de gastos, que, por lo demás, se reflejará anualmente en la ley de Presupuesto de la Nación.


Hizo presente que,  por otro lado, la ley N° 18.458 reguló otro caso de traspaso de fondos de las Administradoras de Fondos de Pensiones, en relación con el personal civil afiliado a esas entidades que pasan a desempeñarse en las Fuerzas Armadas y, automáticamente, quedan desafectados del sistema. Ocurre igual cosa con quienes cumplen su servicio militar obligatorio, respecto de los cuales se efectúan cotizaciones en el nuevo sistema de pensiones, y que puedan entrar posteriormente a la carrera militar. En estas situaciones los fondos pasan de la respectiva Administradora de Fondos de Pensiones a la Caja de Previsión de la Defensa Nacional.

-----------


El señor Director Nacional de Gendarmería de Chile reiteró los fundamentos que el Ejecutivo ha tenido para proponer esta iniciativa, ilustrando en mayor medida la exposición de motivos contenida en el Mensaje Presidencial, y refiriéndose a las modificaciones de que fue objeto en la H. Cámara de Diputados.

En  relación  con  los  temas surgidos durante la discusión general, hizo notar que habría que distinguir dos aspectos.


El primero es el previsional. Aseguró que el fondo de pensiones no sólo está financiado, sino que sobre financiado, ya que en el sistema de AFP existe una cotización mayor de la que se efectúa en el régimen de la Dirección de Previsión de Carabineros. Por lo tanto, las personas que ingresarán a esa Dirección provenientes de las AFP tienen, respecto de su cantidad de años servidos, un pozo acumulado mayor que el aporte efectuado por quienes están actualmente en ella. Además, el financiamiento está asumido por ley, porque la pensión está constituida en definitiva por un aporte de la Dirección de Previsión y otro estatal.


En   cuanto   a   salud,   los planteamientos de Carabineros tampoco permiten configurar un proyecto técnicamente desfinanciado. Lo que han señalado es que la cobertura de salud se afecta, se disminuye su calidad o su amplitud, desde el momento en que ingresan beneficiarios sin que se pongan a disposición de la Dirección de Previsión los fondos suficientes para ampliarla en forma equilibrada. Por tanto, el proyecto técnicamente no está desfinanciado, sino que, de no otorgarse los fondos suficientes, se desmejoraría la atención de salud que se ofrece. Pero esos fondos no están relacionados con el financiamiento del proyecto, y es lo que en este momento se está discutiendo en el Ejecutivo.

En  la  sesión  siguiente,  y haciéndose cargo de la inquietud de la Comisión respecto de la incidencia que tendría el proyecto en un deterioro del sistema de salud de carabineros y la consiguiente necesidad de suplementar los mayores costos que se generarían, el señor Director Nacional de Gendarmería informó que había hablado con el señor Director de Presupuestos, explicándole incluso la posición del H. Senador señor Thayer de que, sin las precisiones técnicas, se necesitaba a lo menos la expresión de intenciones del Ministerio de Hacienda ante esta Comisión de contribuir a financiar el mayor costo del sistema de salud de la Dirección de Previsión de Carabineros que generaba el traspaso, y el señor Director de Presupuestos le certificó hoy día, cuando venia en camino, que lo había conversado con el señor Ministro y con S.E. el Presidente de la República, y que el Ministerio de Hacienda expresaba formalmente su voluntad de suplementar, vía Ley de Presupuestos, todos aquellos mayores costos que tuviera el sistema de salud de Carabineros como producto del traspaso de los funcionarios y cargas del personal de Gendarmería, lo que se podía incluso introducir a esta ley por la vía de la indicación si era necesario, y por lo menos en la Comisión de Hacienda ellos así lo iban a expresar.

Por otra parte, consultado por la Comisión acerca del personal de las otras plantas, distintas de las de Oficiales y Vigilantes Penitenciarios, que resultarían acogidas a esta iniciativa legal, informó que, en total alcanzaban a 292 funcionarios, de los cuales aproximadamente 180 se desempeñan en unidades penales.

- - -


La  Asociación  Nacional  de Funcionarios Penitenciarios, por su parte, hizo presente las consideraciones de hecho que justifican la aprobación del proyecto de ley, y sus observaciones puntuales destinadas a perfeccionarlo.

En  documento  remitido  con posterioridad a la Comisión, señaló que la cifra de beneficiarios que se incorporarían a la Dirección de Previsión de Carabineros sería de 9.792, distribuidos de la forma que se indica: 



Funcionarios   Cargas familiares

Región Metropolitana


  1.554


2.354

Regiones


  2.146


3.738



_________

    ________

Total funcionarios


  3.700


6.092
Total cargas familiares
  6.092




_______

Total beneficiarios


  9.792

------------


La aseveración del señor General Subdirector de Carabineros, en orden a que esa institución debe hacer aportes con cargo a su presupuesto para mantener el sistema de salud, movió a la Comisión a resolver oficiarle -a proposición del H. Senador señor Hormazábal-, solicitándole que aclarase esa información, indicando el monto de recursos y los ítem involucrados.


Por oficio N° 674, de 10 de agosto en curso, el señor General Subdirector señaló que, efectivamente, Carabineros de Chile debe destinar recursos de su presupuesto, con el objeto de mantener el imprescindible estado de salud de sus funcionarios y cargas familiares, ya que el sistema no alcanza a financiar los gastos que se requieren.


Expuso que esos recursos son de dos tipos:

a)  Recurso humano:

A  diferencia  de  las  otras instituciones que tienen a sus dotaciones como imponentes de DIPRECA, Carabineros de Chile es el único que con su planta de personal, mantiene la atención de salud del total de los beneficiarios (Policía de Investigaciones, Gendarmería, Mutualidad, DIPRECA y otros), destinando 961 funcionarios directamente a esa actividad, de los cuales 544 corresponden a la Planta de Nombramiento Supremo y 417 a la de Nombramiento Institucional. Además, hay otros funcionarios que trabajan indirectamente en salud, como por ejemplo los Directores y Subdirectores Administrativos de sedes hospitalarias, cargos que son ejercidos por Oficiales Jefes de Orden y Seguridad.

El ítem al cual se carga este aporte a salud, es el N° 21 "Gastos en Personal". Para este año, se encuentra proyectado en $ 1.397.665.152 sólo respecto de la sede Simón Bolívar, sin considerar el resto del país o los gastos por atención sanitaria dental.


b)   Inversión para reposición tecnológica:

En relación con este punto, recordó que durante el año 1991 se entregó a Carabineros de Chile un aporte extraordinario de financiamiento. Atendida la extrema necesidad de reposición de equipos médicos para realizar la atención de los imponentes, montepiadas y cargas familiares y con el propósito de reponer parcial y mínimamente la tecnología, se debió destinar la suma de US $ 325.133, con cargo al ítem 50 "Requisitos de Inversión para Funcionamiento", adquiriéndose con ella diversos equipos médicos, que individualizó en su respuesta.

Observó   que   esos   fondos pudieron ser invertidos en otros bienes directamente relacionados con la función policial de Carabineros de Chile. Terminó haciendo presente que las otras instituciones que se benefician con esta atención, no aportan ningún tipo de recurso al sistema.
--------


Los  antecedentes  expresados suscitaron un amplio intercambio de opiniones entre los señores integrantes de la Comisión.

Los  HH.   Senadores  señores Calderón y Palza dieron a conocer su inquietud por los efectos que ocasionará el proyecto en el sistema de salud de Carabineros, y se declararon partidarios de requerir mayores antecedentes sobre el suplemento presupuestario que se considera otorgar. El H. Senador señor Calderón pidió oficiar con ese objeto al señor Ministro de Hacienda.

El  H.  Senador  señor  Pérez afirmó que es muy importante evaluar en este proyecto los mecanismos de financiamiento que le permitirán a la Dirección de Previsión de Carabineros continuar funcionando hacia adelante, especialmente en cuanto a su cobertura de salud, para determinar si será adecuada o no. El tema presupuestario, para él, es fundamental, y no puede depender sólo de la buena voluntad del señor Director de Presupuestos, sino de la conclusión a que se llegue en cuanto a que los montos a entregar son suficientes para sustentar el traspaso de nuevos afiliados a la mencionada entidad previsional.   Le gustaría formarse una opinión conociendo cifras concretas y el parecer de la Dirección de Previsión sobre ella.

El H. Senador señor Hormazábal expresó su deseo de que se concretase a la brevedad la información presupuestaria correspondiente, pero destacó que el problema de fondo no es si se financia o no el sistema de salud de la Dirección de Previsión de Carabineros, porque de la exposición de Carabineros fluye que ya tiene un déficit, y no se trata de resolverlo a propósito de este proyecto, sino de si con esta iniciativa se estaría produciendo una injusticia respecto de Carabineros, al entregarle una carga en extremo grave. A su entender, los antecedentes entregados a la Comisión son suficientemente clarificadores, en cuanto a que este es un tema que se analizará en el proyecto de Ley de Presupuestos, porque no puede pedirse que ahora se contemple esa determinación de gastos en detalle.


Aseguró que el funcionamiento de organismos como las Fuerzas Armadas, Carabineros y Gendarmería es de una importancia muy grande para la sociedad, y significan un desgaste y un riesgo notable para su personal, que justifican un régimen que no es privilegiado, sino que corresponde a la naturaleza de las funciones que desempeñan. Le parecieron muy lícitos los planteamientos de Carabineros, apuntando que algunos de los supuestos en que se basan han sido despejados: hoy existe personal de Gendarmería que no pertenece a las plantas de Oficiales y Vigilantes Penitenciarios pero está afiliado a esa Dirección; la normativa que se propone no será aplicable a cualquier funcionario de Gendarmería, sino a aquellos que se desempeñan en condiciones de alto riesgo, como son las actividades permanentes dentro de unidades penales, y, entre otros puntos, la visión de 15.000 nuevos afiliados tiene que ser analizada más finamente, ya que no hay  hospitales de Carabineros en regiones, de forma que el personal de Gendarmería que se desempeña en unidades regionales seguirá usando el sistema hospitalario normal dada la lejanía física.


El  H.  Senador  señor  Thayer consideró que el proyecto es absolutamente justo, porque se trata de un personal que necesita un régimen distinto del común, y es razonable incorporarlo a uno al cual ya pertenece un sector determinado. Se declaró absolutamente convencido que las condiciones propias de desempeño que tiene Gendarmería, como las de Carabineros y de las Fuerzas Armadas, no se acomodan al régimen en general. Por eso, no debiera merecer preocupación el traspaso, que se hace con los aportes establecidos en el mismo sistema actúal de Carabineros, sino que debe aceptarse como un mecanismo normal de financiamiento.

Advirtió  que  es  necesario esclarecer, sin embargo, la utilización de la infraestructura y servicios existentes, sobre lo cual los datos a que la Comisión ha tenido accedo reflejan que Carabineros ha tenido que efectuar aportes para financiarlos y, entonces, la incorporación de un nuevo personal sin recursos adicionales agravará el problema existente. Es pertinente tratar el tema en esta oportunidad, porque la Ley de Presupuestos asigna un financiamiento adecuado a los compromisos de los distintos servicios, pero si se dicta una legislación nueva tiene que indicar el financiamiento correspondiente, en concordancia con las mayores obligaciones que imponga. 


Desde otro punto de vista, le preocupó la opinión del señor Subsecretario de Previsión Social respecto de la existencia de un derecho de propiedad ficta sobre los fondos previsionales. No le interesa si tiene o no ese carácter, sino si está amparada por la garantía constitucional del derecho de propiedad. Ese es el punto clave, que le mueve a inquietud en cuanto a la forma en que operará este traspaso de fondos de las Administradoras de Fondos de Pensiones al Estado, en la medida que el nuevo sistema de pensiones se ha explicado por la fuerte garantía de que no existe el riesgo de intervención estatal en esos recursos. Entendió además que el proyecto es de quórum calificado por una doble característica: porque se refiere al ejercicio del derecho a la seguridad social, y porque afecta a una garantía constitucional a la que se le busca una forma de indemnización.

-----------


Puesto en votación en general el proyecto de ley, resultó aprobado por cuatro votos a favor, emitidos por los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal, Palza y Thayer, y una abstención, correspondiente al H. Senador señor Pérez.


Fundando  su voto,   el  H. Senador señor Hormazábal se pronunció favorablemente, por las razones expuestas durante el debate, a las cuales se remitió.


El H.  Senador señor Thayer, considerando que el tema presupuestario queda despejado con la declaración formulada por el señor Director Nacional de Gendarmería, por encargo del señor Director de Presupuestos, cuya palabra le merece confianza, dio su aprobación al proyecto en general, a nivel de la Comisión de Trabajo y Previsión Social. Se reservó el derecho de votar a favor, en contra o abstenerse más adelante, según sea el informe que envíe el Ministerio de Hacienda sobre el aporte que dará el Gobierno al sistema de salud de Carabineros.

El H. Senador señor Calderón expresó que aprobaba este proyecto considerando lo planteado por el señor Director de Presupuestos, en el sentido de que tiene financiamiento, y por parecerle de justicia incorporar a Gendarmería a un sistema previsional más adecuado a sus necesidades.


El  H.  Senador  señor  Palza recordó las palabras del señor Ministro de Justicia, en el sentido de que hay conversaciones entre Carabineros y el Ministro de Hacienda a objeto de tabular el mayor gasto, lo que se traducirá en una iniciativa del Gobierno relacionada con la ley de presupuestos. Sobre esa base y en el ánimo de que en los próximos días constara por escrito ese compromiso, votó afirmativamente.


El H. Senador  señor  Pérez justificó su abstención en que, independientemente de lo positivo que es la declaración hecha por el señor Director de Gendarmería recogiendo la opinión del señor Director de Presupuestos, le interesa saber el financiamiento que va a otorgar el Estado a la Dirección de Previsión de Carabineros por la incorporación del personal de Gendarmería. Por ejemplo, si va a ser per cápita, esto es, por lo que significa cada hombre incorporado al sistema. Planteó sus dudas respecto de la aplicación en este caso de la economía a escala o de la ley de rendimientos decrecientes, ya que puede ocurrir que, por hombre incorporado al sistema de salud, con la misma infraestructura, el costo sea menor o que, en cambio, por la saturación, sea mayor. Dijo que, por eso, quiere saber si se necesita más infraestructura y más recursos, y desearía que el Ministerio de Hacienda no sólo proporcione las cifras, sino que discuta previamente el tema con Carabineros.

------------


En    consideración    a    la información entregada por el señor Director Nacional de Gendarmería, respecto a que el señor Director de Presupuestos le comunicó que se suplementarían, vía Ley de Presupuestos, los mayores costos que tuviera DIPRECA para mantener los beneficios de salud de sus afiliados, como consecuencia de la incorporación de personal de Gendarmería, se ofició al señor Director de Presupuestos, solicitándole los antecedentes que pudiese proporcionar sobre el financiamiento adicional que se considera otorgar a la Dirección de Previsión de Carabineros por este concepto.

La   respuesta   del    señor Director de Presupuestos  se recibió por fax en el transcurso de la discusión particular, como se expresa más adelante.
- - -
DISCUSIÓN PARTICULAR

El proyecto de ley en informe consta de cinco artículos permanentes y seis artículos transitorios.

Artículo 1°.-

Establece  la  sujeción  del personal de las Plantas de Oficiales y Vigilantes Penitenciarios de Gendarmería de Chile -establecidas en el artículo 8° del Estatuto del Personal de la institución- al régimen previsional y de término de la carrera que rige para el personal de Carabineros de Chile, con la sola excepción del desahucio.

Afilia, además,  al mismo régimen, a los funcionarios de las plantas de directivos, profesionales, técnicos, administrativos y auxiliares -contempladas en la misma disposición legal, que fueron adecuadas al artículo 5° del Estatuto Administrativo por el decreto con fuerza de ley N° 9, de Justicia, de 1990- que sean destinados en forma permanente a prestar servicios dentro de una unidad penal, vale decir, en establecimientos penitenciarios destinados a la custodia de personas privadas de libertad.

Sometida   a   votación   esta norma, se registraron dos votos a favor, correspondientes a los HH. Senadores señores Calderón y Palza, y dos abstenciones, pronunciadas por los HH. Senadores señores Pérez y Thayer.

El  H.  Senador  señor  Thayer manifestó que no tuvo inconvenientes, atendida la información del señor Director de Gendarmería, en prestar su aprobación general al proyecto, en el entendido de que se tendría el compromiso escrito del Ejecutivo de proporcionar los fondos correspondientes a la mayor cobertura de salud de la Dirección de Previsión de Carabineros. Mientras esos antecedentes no se recibiesen por la Comisión, lamentaba señalar que, aunque está absolutamente de acuerdo con la justicia del proyecto, se abstenía.

El  H.  Senador señor  Pérez observó que el problema de financiamiento se presenta en salud, donde existe un déficit de una tercera parte, que cubre Carabineros de Chile con cargo a su presupuesto. Ha planteado la necesidad de saber si la infraestructura necesita una expansión marginal para atender al nuevo personal, aspecto que no puede obviarse si se considera que al personal de Gendarmería no sólo le interesa su incorporación a un sistema, sino la atención que en él se le preste. Se abstuvo, estimando que por ahora no tiene los elementos de análisis que requiere para aprobar el artículo.


Los   HH.   Senadores   señores Calderón y Palza, por su parte, dejaron constancia de que otorgaban  su aprobación en el entendido de que habrá un aporte especial para dotar al sistema de salud de Carabineros de la infraestructura que sea necesaria para cubrir la mayor demanda de atenciones que ocasionará este proyecto.


- Repetida  la votación,  se obtuvo el mismo resultado, con lo que el artículo quedó aprobado, en virtud del artículo 163 del Reglamento de la Corporación.

Artículo 2°.-


Hace imponibles  las remuneraciones del personal de Gendarmería de Chile que se encuentre afiliado a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile o que lo haga en virtud de esta ley, en los mismos términos que rigen para la generalidad de los funcionarios públicos.


Esta norma  -de acuerdo al Mensaje- da solución al problema al que se encuentran enfrentados 1.573 funcionarios afectos al régimen de la Dirección de Previsión, que en la actualidad sólo cotizan sobre el sueldo y la asignación de antigüedad.


Por otra parte, se equiparan las cotizaciones y aportes previsionales y de salud que deberá enterar Gendarmería y el personal indicado con los de Carabineros de Chile.

- Fue aprobado por unanimidad.


Los  HH.   Senadores  señores Pérez y Thayer señalaron que votaban a favor por las mismas razones que los movieron a abstenerse respecto del artículo anterior, toda vez que como es evidente, este otro precepto tiende a producir un financiamiento para el proyecto. Añadió el H. Senador señor Pérez que su voto afirmativo lo emitía sin perjuicio de mantener la reserva formulada durante la votación en general de la iniciativa.
Artículo 3°.-

Concede al personal de Gendarmería de Chile que actualmente esté afiliado a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile o que lo haga en virtud de esta ley, una asignación de un monto equivalente al 12% de todas las remuneraciones imponibles, excluido el sueldo base y la asignación de antigüedad, destinada a compensar los efectos de la aplicación de esta ley.

Precisa  a  continuación  que dicha asignación no será imponible, ni servirá de base para calcular la asignación de zona, ni se considerará remuneración para los efectos de determinar la pensión de retiro de que pase a gozar el personal.


- Resultó  aprobado  por unanimidad, con la reiteración de los conceptos consignados a propósito del artículo 2° por los HH. Senadores señores Pérez y Thayer.

-----------


Despachado el artíulo  3°  y antes de entrar al estudio del artíulo 4° se recibió en la Comisión un fax, conteniendo la respuesta del señor Director de Presupuestos al oficio despachado por la Comisión a que se hizo mención al término de la discusión general.


En ella se señala que de los antecedentes requeridos por esa Dirección en relación con el régimen de salud se concluyó:

a) Que el personal de Gendarmería que se afiliaría la Dirección de Previsión de Carabineros sería de 3.472 funcionarios, incluidos los 500 nuevos vigilantes en que se aumentaba la dotación del Servicio. A su vez, estos funcionarios eran beneficiarios de 5.426 asignaciones familiares, por lo que el número total de nuevos beneficiarios de salud alcanzaría a 8.898.

b) Que teniendo presente el costo per cápita global en salud que, en 1990, representó para el sistema cada activo, actualizado a julio de 1991, el mayor gasto en salud que importarían los nuevos afiliados contaba con suficiente financiamiento en las cotizaciones que estos efectuarán.

En este sentido, se estimó, en pesos de julio de 1991, que las mayores cotizaciones para salud serían de $ 333,9 millones anuales y el gasto en salud por los nuevos beneficiarios no superaría los $ 300 millones, considerando varias alternativas de gasto.

c)  Que  en  lo  relativo  a capacidad instalada para atención de salud, dadas las diferentes modalidades a través de las cuales se otorga, la disponibilidad existente en sus unidades hospitalarias y el número de beneficiarios que se incorporarían, no era posible advertir un impacto de significación que pudiera originar un deterioro de dicha atención.

Finalmente, manifestó el señor Director de Presupuestos que esa Dirección,  en el evento de producirse a futuro la situación deficitaria en materia de salud advertida por Carabineros de Chile, estará dispuesta a considerar su solución en la instancia presupuestaria correspondiente.

En relación con ese memorándum, el H. Senador señor Huerta observó que no era sino una declaración de buenas intenciones, que no da cumplimiento a las disposiciones constitucionales y legales que rigen la materia, en circunstancias de que ya se han estimado los gastos que deberían financiarse para evitar un mayor deterioro del sistema de salud de Carabineros. Insistió en que, a los funcionarios que se desempeñan fuera de Santiago, y no se les proporciona directamente las prestaciones médicas, la Dirección de Previsión les paga una parte de su valor y que, a diferencia de las otras instituciones cuyo personal está afiliado a esa Dirección, Carabineros es la única que aporta personal y recursos adicionales, no obstante lo cual, como expresó el señor General Subdirector ante la Comisión, no se opone al ingreso del personal de Gendarmería. Expresó, finalmente, que, de acuerdo a la normativa aplicable, el Senado no puede aprobar ningún proyecto de ley que no esté debidamente financiado, con mención precisa de los ítem afectados.


El  H.  Senador  señor  Thayer tomó nota con desaliento de esta comunicación que desgraciadamente confirmó sus peores aprensiones, e hizo notar que la afirmación de que no es posible advertir un impacto significativo del sistema de salud como consecuencia de la incorporación del personal de Gendarmería es completamente contradictoria con toda la información recibida, entre ella la del señor Ministro de Justicia y la del señor Director de Gendarmería de Chile. Consideró particularmente delicado que quien hace esa afirmación es el funcionario técnico del Ministerio de Hacienda, lo que llevaría a suponer que el respectivo Secretario de Estado, a quien se hacen múltiples requerimientos financieros, no dará atención a este problema.


El H. Senador señor Palza dio a conocer que tampoco le satisface en absoluto esa información. Los antecedentes proporcionados por el señor Ministro de Justicia indicaban que se estaba afinando las cantidades de dinero y sobre esa base estimó pertinente que la Comisión insistiera en requerir los montos que se proporcionarán. Observó que, al entrar en vigencia la ley a partir del 1° del mes siguiente al de su publicación, el déficit del financiamiento de salud se produciría durante los últimos tres o cuatro meses de este año, y los señores Senadores que quisieran postergar la fecha de entrada en vigor podrían formular la indicación correspondiente.


El H.  Senador señor Calderón juzgó totalmente insatisfactoria esta comunicación. Hasta ese momento -puntualizó- siempre se habló de que la Comisión iba a recibir información sobre los montos que se traspasarían. El memorándum del señor Director de Presupuestos, a su juicio no ayuda a la aprobación del proyecto.


Pero,  si  bien  es  negativo, cree que no corresponde al espíritu del Gobierno, cuyo pensamiento expuso ante la Comisión el señor Ministro de Justicia, reconociendo el impacto financiero que producirá el proyecto en las prestaciones de salud a los afiliados de la Dirección de Previsión. Se declaró partidario de esperar, esta materia, el pronunciamiento oficial del señor Ministro de Hacienda.

El  H. Senador señor Pérez indicó que no rechazó en general la iniciativa movido por la idea de no discriminar entre personal cuyas funciones riesgosas guardan cierta similitud, pero -sostuvo- hay que legislar con responsabilidad frente a claras necesidades de mayores recursos que se originan, que no aparecen reconocidos en el documento en cuestión.

Anunció que votaría en contra de las restantes disposiciones del proyecto, y que lo habría hecho respecto de los artículos precedentes, en caso de haberse conocido con anterioridad el memorándum del señor Director de Presupuestos.


El señor Director Nacional de Gendarmería expresó que entendía el desaliento de los señores integrantes de la Comisión. La verdad es que el último párrafo del documento, en lo sustancial, concuerda con lo que se le informó a él en su oportunidad, pero se hacen afirmaciones que tal déficit no existiría, las que deberán ser contrastadas con la realidad. Sin embargo, la posición del Gobierno sigue siendo la misma: que si se comprueba el déficit, el mayor gasto será suplementado vía Ley de Presupuestos.


El  H.  Senador  señor  Thayer acotó que hay una diferencia, por cuanto en vez de la información condicional anterior se afirma ahora que no existe déficit, cambio que es trascendental. Recordó que desde el comienzo apoyó el proyecto, a condición de que estuviese financiado, porque considera mal sistema legislar con deterioro de la calidad de los servicios que se prestan, y sólo reclama que se asignen los recursos que eviten la producción de ese efecto.

El H. Senador señor Hormazábal sostuvo que, si el tema de fondo es un deterioro de la asistencia en salud a carabineros, le llama la atención que no se planteen también los problemas que se suscitan en otro ámbito, como el otorgamiento de recursos a los hospitales de los Servicios de Salud que tendrían que seguir atendiendo al personal de Gendarmería. Advierte un desequilibrio en el tratamiento que algunos señores integrantes de la Comisión le están dando al tema, considerando que los funcionarios de Gendarmería aportarán las mismas cotizaciones que los de Carabineros, y que aquellos que se desempeñan en regiones con dificultad podrán hacer uso de los hospitales en Santiago.

Añadió  que  la  opinión  del señor Director de Presupuestos corresponde a un cálculo actuarial, ya que estima que, con las mayores cotizaciones, la Dirección de Previsión mantendrá equilibrada su actual situación financiera. Eso no entra en conflicto con la posición de Carabineros, que apunta a un deterioro de las prestaciones de salud, pero con cifras calculadas de ingreso de nuevos beneficiarios que han sido contradichas por la Asociación Nacional de Funcionarios Penitenciarios. Y, en cuanto a la necesidad de financiamientos adicionales, consta de la propia comunicación enviada por el señor Subdirector de Carabineros con fecha 10 del mes en curso, que el Gobierno le está entregando mayores recursos a esa institución.
- - -

Artículo 4°.-

Otorga el derecho a pensión de retiro a los Aspirantes a Oficiales y Vigilantes Alumnos de la Escuela de Gendarmería de Chile, que se inutilizaren como consecuencia de un accidente en acto de servicio, fijándoles la remuneración de referencia para su cálculo.

-  Se aprobó con los votos a favor de los HH. Senadores señores Calderón, Palza y Thayer, y el voto en contra del H. Senador señor Pérez.


El  H.  Senador  señor  Thayer fundó su voto en que, por razones técnicas, no advertía motivo para rechazar este artículo, pero dejó constancia de que habría votado en contra del artículo 1°, si hubiese estado enterado de la comunicación del señor Director de Presupuestos, y, si no lo hizo, se debió a la confianza depositada en la información recibida hasta ese momento.
Artículo 5°.-

Fija, como fecha de entrada en vigencia de la ley, el día 1° del mes siguiente al de su publicación.

- Se aprobó con los votos a favor de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal y Palza, la abstención del H. Senador señor Thayer y el voto en contra del H. Senador señor Pérez.

El H.  Senador señor Thayer, fundando su voto, expresó que desde la entrada en vigencia de esta ley, en su concepto, los servicios de salud de Carabineros verán agravada su situación actual. No obstante, si votara en contra y el artículo resultara desechado, se aplicaría la norma común de que la ley entra a regir desde su fecha de publicación. Como ambas soluciones son negativas, y no es partidario de postergar la entrada en vigencia de la ley, sino de que se asignen los recursos correspondientes, aseguró que no le quedaba otra alternativa que abstenerse.

Artículo transitorio

Artículo 1°.-

Reconoce,   para   todos   los efectos legales, como efectivos y afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile los servicios prestados en Gendarmería de Chile, con anterioridad a la vigencia de esta ley, por los cuales el personal de dicha institución haya cotizado en otros regímenes previsionales o de pensiones, siempre que, de encontrarse afiliado al sistema de Administradoras de Fondos de Pensiones, no opte por mantener sus fondos en él.


- Fue aprobado con los votos a favor de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal y Palza, la abstención del H. Senador señor Thayer y el voto en contra del H. Senador señor Pérez.
Artículo 2°.-

Hace   inaplicables   a   los funcionarios de Gendarmería de Chile afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, las bonificaciones y asignaciones establecidas para compensar la mayor imponibilidad de los cotizantes del Instituto de Normalización Previsional y de las Administradoras de Fondos de Pensiones, ya que dichos funcionarios dejarán de estar afectos a tales regímenes.


- Resultó aprobado con los votos a favor de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal y Palza, la abstención del H. Senador señor Thayer y el voto en contra del H. Senador señor Pérez.
Artículo 3°. -

Reconoce para los efectos del retiro y demás legales, el lapso de permanencia en la Escuela de Gendarmería de Chile, con anterioridad a la entrada en vigor del actual Estatuto del Personal -que, en su artículo 14, consagra expresamente una disposición en ese sentido-, ya sea como Aspirantes a Oficial Administrativo o a Oficial de Vigilancia y como Vigilante Alumno.


En  lo  que  respecta  a  las cotizaciones, señala que ellas serán de cargo de los interesados y se calcularán sobre la base de las remuneraciones asignadas a los grados de que estén en posesión al momento de enterarlas.

- Quedó  aprobado  con  los votos a favor de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal y Palza, la abstención del H. Senador señor Thayer y el voto en contra del H. Senador señor Pérez.

Artículo 4.-


Prescribe  que  el  personal afecto al desahucio establecido en el decreto con fuerza de ley N° 338, de 1960, anterior Estatuto Administrativo, continuará sujeto al mismo, considerándose imponibles, para este efecto, sólo el sueldo base y la asignación de antigüedad.


- Se aprobó con los votos a favor de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal y Palza, la abstención del H. Senador señor Thayer y el voto en contra del H. Senador señor Pérez.

Artículo 5°.-

Dispone  el  traspaso  de  los fondos acumulados en las cuentas de capitalización individual de los afiliados a las Administradoras de Fondos de Pensiones que en virtud de esta ley queden afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, estableciendo para ello un plazo de 30 días contado desde que esta entidad así lo requiera. Lo anterior, salvo que dentro de los 30 días siguientes a la entrada en vigor de esta ley, dichos funcionarios no manifiesten expresamente su oposición al traslado de los fondos.


Establece, además, la existencia de una cuenta especial para consignar esos recursos, y la forma en que se invertirán estos fondos, así como el uso exclusivo de ellos en el mayor gasto de pensiones e indemnizaciones que demande el cumplimiento de esta ley.


Por medio de Mensaje N° 254-324, de 10 de agosto en curso, S.E. el Vicepresidente de la República formuló dos indicaciones a este artículo, destinadas, según afirmó, solamente a mejorar la redacción y a evitar interpretaciones equívocas.


En la primera, propuso modificar la última parte del primer inciso del artículo quinto transitorio, cambiando la expresión "oposición al traslado de los fondos" por "oposición al cambio de régimen previsional".


La   razón   de    esta  modificación -expresó- se funda en el principio de gue la ley puede disponer la adscripción obligatoria de servidores públicos a un determinado régimen previsional, en este caso el de Carabineros de Chile, pero tal cambio debe efectuarse en forma integral, esto es, incluyendo el traslado de los fondos previsionales acumulados por el funcionario en el anterior sistema.


Añadió que, por otra parte, el espíritu general de la legislación es la afiliación previsional única. Y siendo así, se hace necesaria la modificación propuesta, puesto que dados los términos imperativos de la norma permanente del artículo 1° del proyecto despachado por la Cámara de Diputados, la actual frase final del inciso primero del artículo quinto transitorio, provocaría una anómala situación en la cual el funcionario de Gendarmería podría tener dos afiliaciones al mantener sus fondos en una Administradora de Fondos de Pensiones.

La segunda indicación consiste en agregar un nuevo inciso final, en cuya virtud el personal que haga uso del derecho de opción quedará afecto, en todo caso, al sistema de término de carrera aludido en el artículo 1° permanente.

S.E. el Vicepresidente de la República fundó esta última indicación en que, para no desvirtuar uno de los principales objetivos del proyecto, es necesario asegurar que aquel personal que opte por permanecer en el sistema de pensiones establecido por el decreto ley N° 3.500, de 1980, en toco caso podrá ser llamado a retiro o retirarse voluntariamente en la misma forma y modalidad con que lo hace el personal de Carabineros de Chile.

- Puesto  en  votación  el artículo y las indicaciones, resultaron aprobados con los votos a favor de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal y Palza, la abstención del H. Senador señor Thayer y el voto en contra del H. Senador señor Pérez.

El  H.  Senador  señor  Thayer expresó que mantenía su abstención por tener un juicio sustancial distinto sobre la ortodoxia del financiamiento de la iniciativa, pero que estimaba delicado este artículo, toda vez que la decisión de cambio de régimen previsional es de fondo, y se está decidiendo por una presunción de opción al no manifestarse una voluntad contraria.

Artículo 6°.-

Concede el derecho a pensión de montepío, desde el día del deceso, a los causahabientes del personal de las Plantas de Oficiales y de Vigilantes Penitenciarios de Gendarmería de Chile que fallecieron en actos de servicio a partir del 1° de noviembre de 1990, la que se regulará en la forma establecida en la Ley Orgánica Constitucional de Carabineros de Chile. Como consecuencia de lo anterior, se dispone el cese de las pensiones de sobrevivencia originadas por la misma causa, en la ex-Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas, y el descuento de las sumas pagadas por ese concepto, de la pensión de montepío.


- Fue aprobado con los votos a favor de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal y Palza, la abstención del H. Senador señor Thayer y el voto en contra del H. Senador señor Pérez.

-------------


El Presidente de la Comisión, H. Senador señor Palza, una vez despachada en particular esta iniciativa, propuso a la Comisión oficiar al señor Ministro de Hacienda haciéndole presente que los diversos antecedentes que se han recogido permiten llegar a una conclusión distinta de la sostenida en la comunicación del señor Director de Presupuestos, en orden a que, aún cuando el proyecto pudiere estar técnicamente financiado, se produciría una disminución significativa en la atención de salud que brinda la Dirección de Previsión de Carabineros, la que ya tendría un déficit importante, que se cubre con recursos del presupuesto de Carabineros de Chile. Sobre esa base, sugirió pedirle que comunique la posición del Supremo Gobierno en esta materia, y, de compartir la conclusión a que ha llegado la Comisión, informar respecto del financiamiento adicional que se proporcionaría a esa entidad por dicho concepto.

La indicación fue aprobada con la sola abstención del H. Senador señor Hormazábal, quien sostuvo que esa materia era de competencia de la Comisión de Hacienda.


El H. Senador señor Calderón se inclinó por respaldar la propuesta, haciendo notar que tanto en la aprobación en general como en particular de la iniciativa ha tenido presente que se contemplará el adecuado financiamiento del sistema de salud de Carabineros.


El H. Senador señor Pérez votó a favor, pidiendo se hicieran llegar todos los antecedentes a la Comisión de Hacienda, y manifestando su esperanza de que quede dilucidado el tema del financiamiento antes de que el proyecto se vea por la Sala.

El  H.  Senador  señor  Thayer apoyó la indicación, sosteniendo que compete a la Comisión de Trabajo y Previsión Social, como técnica del Senado, apreciar el mérito de un proyecto que pudiese estar técnicamente financiado, pero a costa de una disminución de la calidad de los beneficios que se prestan a los afiliados.


En virtud   del    acuerdo anterior, la Comisión ofició el 11 de agosto en curso al señor Ministro de Hacienda en los términos expuestos, comunicación que se envió por fax ese mismo día.
- - - -


En consecuencia, vuestra Comisión de Trabajo y Previsión Social os propone aprobar el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, con las siguientes modificaciones a su artículo 5° transitorio:

Sustituir,  en   su   inciso primero, la expresión "oposición al traslado de los fondos" por "oposición al cambio de régimen previsional", y

Consultar el siguiente inciso final, nuevo:


"El personal que haga uso del derecho conferido en el inciso primero de este artículo, quedará afecto, en todo caso, al sistema de término de carrera a que se refiere el artículo 1° permanente de esta ley.".
- - - -


Consecuentemente    con    los acuerdos adoptados, el proyecto de ley quedaría como sigue:
"PROYECTO  D E  LEY:

Artículo 1º.-  El personal de las Plantas de Oficiales y Vigilantes Penitenciarios de Gendarmería de Chile quedará sujeto al régimen previsional y de término de la carrera que rija para el personal de Carabineros de Chile, con excepción del desahucio.

Al mismo régimen a que alude el inciso precedente quedarán sujetos los integrantes de las Plantas de Profesionales, Directivos, Administrativos, Técnicos y Auxiliares que sean destinados en forma permanente a prestar servicios dentro de una Unidad Penal.


Artículo 2º.- La remuneraciones y bonificaciones del  personal de Gendarmería de Chile afiliado a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile o que se afilie en virtud del artículo anterior, serán imponibles con las excepciones señaladas en el inciso primero del artículo 9º de la ley Nº 18.675.

Las imposiciones y aportes de cargo de la institución empleadora y del personal serán los mismos que rijan para Carabineros de Chile.

Artículo  3º.- Otórgase  al personal de Gendarmería de Chile actualmente afiliado a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile y al que se incorpore a ella en virtud del artículo 1º, una asignación destinada a compensar los efectos de la aplicación de esta ley, de un monto equivalente al 12% de todas las remuneraciones imponibles, excluido el sueldo base y la asignación de antigüedad.


La asignación a que se refiere el inciso anterior no será imponible, ni servirá de base para calcular la asignación de zona, ni se considerará remuneración para los efectos de lo dispuesto en el inciso final del artículo 59 de la ley N9 18.961.


Artículo 4º.-  Tendrán derecho a pensión de retiro, los becarios de las Escuelas Institucionales de Gendarmería de Chile, que se inutilizaren como consecuencia de un accidente en acto de servicio, la que será siempre de cargo fiscal y se determinará sobre los sueldos de los siguientes empleos:

a)   Aspirantes a Oficiales: Alcalde 2º

b)  Vigilantes   Alumnos: Vigilante 2º

Artículo 5º.-  La presente ley entrará en vigencia el 1º del mes siguiente a la fecha de su publicación.

ARTÍCULOS TRANSITORIOS

Artículo  1º.-  Los servicios prestados en Gendarmería de Chile con anterioridad a la fecha de vigencia de la presente ley, sean de planta o a contrata, por los cuales el personal actualmente en servicio de las Plantas de Oficiales y de Vigilantes Penitenciarios haya cotizado en otros regímenes previsionales o de pensiones y que no haga uso del derecho que establece el inciso primero del artículo 5° transitorio, se considerarán como efectivos y afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, para todos los efectos legales.


Esta disposición regirá asimismo, para los funcionarios que se mencionan en el inciso segundo del artículo 1º de esta ley.

Artículo 2º.- No serán aplicables a los funcionarios de Gendarmería de Chile afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, las bonificaciones y asignaciones establecidas en los artículos 10 y 11 de la ley Nº 18.675; 39 de la ley Nº 18.566 y 2º del decreto ley Nº 3.501, de 1980.


Artículo 3º.- El lapso de permanencia en la Escuela Institucional, con anterioridad al 4 de septiembre de 1980, como Aspirante a Oficial Administrativo o a Oficial de Vigilancia y como Vigilante Alumno, se computará como tiempo efectivo servido en Gendarmería de Chile, para el retiro y demás efectos legales.


Las  cotizaciones  respectivas serán de cargo de los interesados y se calcularán sobre la base de las remuneraciones asignadas a los grados de que estén en posesión al momento de enterarlas.


Artículo 4º.-  El personal de Gendarmería de Chile que, a la fecha de vigencia de esta ley, estuviere afecto al régimen de desahucio establecido en el decreto con fuerza de ley Nº 338, de 1960, continuará sujeto al mismo, conforme a lo dispuesto en el artículo 14 transitorio de la ley Nº 18.834. Para este efecto, sólo serán imponibles el sueldo base y la asignación de antigüedad.

Artículo 5º.- Las Administradoras de Fondos de Pensiones remitirán a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, en el término de 30 días a contar del requerimiento efectuado por ésta, los fondos acumulados en las respectivas cuentas de capitalización individual que mantengan los funcionarios afiliados al régimen del decreto ley Nº 3.500, de 1980, que, en virtud de esta ley, queden afectos al régimen previsional del personal de Carabineros de Chile, si dentro del plazo de 30 días de vigencia de esta ley, no manifestaren expresamente su oposición al cambio de régimen previsional.


La Dirección de Previsión de Carabineros de Chile consignará estos recursos en una cuenta especial y los invertirá en los instrumentos financieros que determine el Ministro de Hacienda. Dichos recursos se destinarán exclusivamente al financiamiento del mayor gasto en pensiones e indemnizaciones que demande esta ley, tanto para la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile como para el Fisco, en la misma proporción establecida en el artículo 79 de la ley Nº 18.961.


El personal que haga uso del derecho conferido en el inciso primero de este artículo, quedará afecto, en todo caso, al sistema de término de carrera a que se refiere el artículo 1° permanente de esta ley.


Artículo 6º.-  El personal de las Plantas de Oficiales y de Vigilantes Penitenciarios de Gendarmería de Chile que hubiere fallecido en actos de servicio, entre el 1º de noviembre de 1990 y la fecha de vigencia de la presente ley, causará derecho a pensión de montepío desde la fecha de su deceso, la que se regulará en la forma establecida en la Ley Orgánica Constitucional de Carabineros de Chile.


Deberán cesar las pensiones de sobrevivencia originadas por la misma causa en la ex-Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas, y las sumas pagadas por tal concepto se descontarán de la pensión de montepío que otorgue la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile.".


Acordado en sesiones celebradas los días 4, 6 y 11 de agosto de 1992, con la asistencia de los HH. Senadores señores Humberto Palza Corvacho (Presidente), Rolando Calderón Aránguiz, Ricardo Hormazábal Sánchez, Ignacio Pérez Walker y William Thayer Arteaga.


Sala de la Comisión, a 13 de agosto de 1992.



JOSÉ LUIS ALLIENDE LEIVA



        Secretario

