PAGE  
2

SEGUNDO INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE CREA EL SISTEMA NACIONAL DE CERTIFICACIÓN DE COMPETENCIAS LABORALES Y PERFECCIONA EL ESTATUTO DE CAPACITACIÓN Y EMPLEO.

BOLETÍN Nº 3.507-13

HONORABLE CÁMARA:


La Comisión de Hacienda informa el proyecto de ley mencionado en el epígrafe, en cumplimiento del inciso segundo del artículo 17 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional y conforme a lo dispuesto en los artículos 220 y siguientes del Reglamento de la Corporación.


Las disposiciones puestas en conocimiento de esta Comisión, en este trámite, son los artículos 27 permanente y tercero transitorio. Sobre este último artículo no se efectuó pronunciamiento por estar aprobado en los mismos términos que lo hizo esta Comisión en su primer informe.


Asistió a la Comisión durante el estudio del proyecto el señor Francisco del Río, Asesor del Ministerio del Trabajo y Seguridad Social.


En el artículo 27, se señala que el servicio de evaluación y certificación de competencias laborales establecido en el proyecto de ley, podrá ser financiado mediante cualquiera de las siguientes alternativas:


a) A través de recursos propios de la persona que solicita el servicio;


b) Con recursos provenientes de la empresa en la que el trabajador se desempeña, los que podrán gozar de la franquicia tributaria señalada en el primer inciso del artículo 36 de la ley N° 19.518 para aquellos beneficiarios que esta norma contempla;


c) Con recursos contemplados en el Fondo Nacional de Capacitación señalado en el artículo 44 de la ley N° 19.518 los que serán aplicados, preferentemente, a los trabajadores cesantes; y


d) A través de los respectivos presupuestos destinados a capacitación en las entidades pertenecientes al sector público.


El señor Francisco Del Río explicó que en la Comisión Técnica se debatió la idea de que la certificación de los trabajadores cesantes fuese gratuita, cuestión que no prosperó, por cuanto se hizo notar que la certificación es realizada por privados. En razón de lo anterior, se habría aprobado una indicación parlamentaria para que los recursos contemplados en el Fondo Nacional de Capacitación se aplicaran preferentemente a los trabajadores cesantes.


Sometido a votación el artículo 27 del proyecto fue aprobado por unanimidad.


Acordado en sesión de fecha 16 de agosto de 2005, con la asistencia de los Diputados señores Silva, don Exequiel (Presidente), Alvarado, don Claudio; Álvarez, don Rodrigo; Dittborn, don Julio; Hidalgo, don Carlos; Kuschel, don Carlos Ignacio; Lorenzini, don Pablo; Muñoz, don Pedro; Ortiz, don José Miguel y Pérez, don José, según consta en las actas respectivas.


Se designó Diputado Informante al señor JULIO DITTBORN.

JAVIER ROSSELOT JARAMILLO

Abogado Secretario de la Comisión

