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BOLETIN 639-10

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "CONVENIO BÁSICO DE COOPERACION TECNICA Y CIENTIFICA ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE EL SALVADOR.".

HONORABLE CÁMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana, pasa a informaros él proyecto de acuerdo de la referencia, cuyo objeto es obtener la aprobación de la H. Cámara, en primer trámite constitucional, del tratado bilateral denominado "Convenio Básico de Cooperación Técnica y Científica entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de El Salvador".

I.
ANTECEDENTES GENERALES RELACIONADOS CON EL TRATADO EN TRAMITE.

En el marco de una progresiva vinculación de nuestro país con todos los países de la región centroamericana, el 30 de agosto de 1991, durante la visita que efectuó al país el Presidente de la República de El Salvador, excelentísimo señor Alfredo Cristiani, los Gobiernos de Chile y de El Salvador, por intermedio de sus respectivos Ministros de Relaciones Exteriores, firmaron el Convenio que os informamos en este acto, con el propósito fundamental de promover el desarrollo económico y social de sus pueblos mediante la ejecución de programas específicos de cooperación técnica y científica.

En la misma oportunidad, ambos Gobiernos suscribieron un Convenio de Cooperación para combatir el Narcotráfico y la Fármaco dependencia e intercambiaron Notas para suprimir el trámite de visas de turismo para sus nacionales.

Informaciones proporcionadas por el Ministerio de Relaciones Exteriores señalan, por otra  parte, que las relaciones de cooperación entre los Gobiernos chileno y salvadoreño han permitido la asistencia técnica de nuestro país en el ámbito del comercio exterior, las finanzas fiscales, la planificación y el desarrollo social, además de la colaboración entre los institutos de formación de las Fuerzas Armadas, Universidades y empresas privadas.

Finalmente, en la relación chileno‑salvadoreña es destacable el incremento que en los últimos años ha experimentado el intercambio comercial bilateral. Las cifras son las siguientes:

Exportaciones chilenas a El Salvador:

1988
   US$ 1.320.000


 1989
  US$   523.000

1990
   US$ 2.487.000

1991 
   US$ 6.029.000

Principales productos importados:

Barras de hierro laminado
US$
494.000

Hierro y acero en desbaste
US$
180.000

Porotos



US$
183.000

Fibras rayón


US$
 93.000

Vino embotellado


US$ 
 65.000

Importaciones chilenas desde El Salvador:

                 1988 US$ 219.000

                 1989 US$ 320.000

                 1990 US$ 377.000

                 1991 US$ 530.000

Principales productos importados:

Ropa de cama
            US$  114.000

Hilados de fibra acrílica   US$
  53.000

Medicamentos
            US$
  25.000

Instrumentos para cirugía
 US$
  12.000

Muebles
                 US$
   9.000

El mensaje de S.E. el Presidente de la República señala en su segundo párrafo, que este Convenio "encuentra su más plena justificación en la necesidad de establecer un nuevo marco legal y formal para canalizar la cooperación bilateral de acuerdo a mecanismos más ágiles y acordes al creciente proceso de interdependencia económica y cultural que se experimenta a nivel mundial.".

II. RESEÑA DEL CONTENIDO NORMATIVO DEL TRATADO EN TRAMITE.

Este
instrumento, del cual se adjunta una copia a este informe, consta de doce artículos, cuyo contenido normativo:

En el artículo I, los Gobiernos de Chile y de El Salvador, denominados en el Convenio las "Partes Contratantes", se comprometen a elaborar y ejecutar, de común acuerdo, programas y proyectos de cooperación técnica y científica, en los que deberán considerar la participación de organismos y entidades públicas y privadas, y, cuando sea necesario, de las Universidades, organismos de investigación científica y técnica y organizaciones no gubernamentales.

El artículo II compromete a las Partes Contratantes a elaborar conjuntamente programas bienales, en consonancia con las prioridades de ambos países en el ámbito de sus respectivos planes y estrategias de desarrollo económico y social, en los que deberán especificar los aspectos técnicos de su ejecución que señala la norma, inclusive las obligaciones financieras de cada una de las Partes Contratantes.

El artículo III admite que organismos multilaterales y regionales de cooperación técnica, así como instituciones de terceros países, puedan participar en la ejecución de programas de cooperación bilateral aprobados en el marco de este convenio.

E1 artículo IV señala las modalidades que puede adoptar la cooperación técnica y científica; entre las que se contempla:

‑ Envío de expertos, equipos y material necesario para la ejecución de proyectos específicos;

‑ Elaboración de programas de pasantía ‑cursos prácticos‑ para entrenamiento profesional;

‑ Concesión de becas de estudio para especialización;

 ‑ Creación y operación de instituciones de investigación, laboratorios o centros de perfeccionamiento, y

‑
Organización de seminarios y conferencias.

El artículo V señala, en términos no taxativos, las áreas de especial interés mutuo para esta cooperación; entre las cuales se podrían señalar como las principales las siguientes:

-  Planificación y desarrollo;

‑ Reformas institucionales de la Administración Pública;

‑ Rol del Estado y del Sector Privado;

‑ Organización y funcionamiento de los Ministerios de Relaciones Exteriores;

- Desarrollo del sistema finan​ciero;

- Descentralización y desarrollo municipal;

- Comercio e inversiones;

- Medio Ambiente y recursos natu​rales, y

- Transportes y telecomunicacio​nes.

E1 artículo VI establece una Comisión Mixta, coordinada por los Ministerios de Relaciones Exteriores de ambas partes, encargada, principalmente, de evaluar y demarcar la realización de proyectos específicos de cooperación, así como de hacer una evaluación periódica de la aplicación del Convenio, debiendo formular a las Partes Contratantes las recomendaciones que considere pertinentes.

En el artículo VII se establece un Grupo Técnico de Trabajo de Cooperación Técnica y Científica, que será coordinado por los órganos gubernamentales encargados de la cooperación técnica internacional de ambos países y deberá contar con participación de representantes de organismos técnicos nacionales de universidades, del sector privado y funcionarios directamente relacionados con los temas específicos.

A este Grupo de Trabajo le corresponderá elaborar diagnósticos globales y sectoriales de la cooperación técnica; proponer a la Comisión Mixta el programa bienal a que ya nos hemos referido; supervisar la ejecución de los proyectos específicos acordados y promover y difundir el programa de cooperación técnica ante las instituciones nacionales que podrían hacer uso de sus beneficios.

E1 artículo VIII permite a las Partes Contratantes solicitar el financiamiento y la participación de organismos internacionales en la ejecución de programas y proyectos realizados conforme al Convenio.

El artículo IX ordena a las Partes Contratantes que para la ejecución de las actividades de cooperación deben acordar los mecanismos operativos y financieros oportunos para su concreción.

El artículo X compromete a las Partes Contratantes a otorgar los permisos de permanencia a los expertos que ingresen al país en virtud del Convenio, a quienes se les otorgará el tratamiento establecido en la Convención sobre Prerrogativas e Inmunidades de las Naciones Unidas, promulgada en el país por el decreto supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores Nº 794, de 1948.

El artículo XI dispone que los equipos, materiales y otros elementos suministrados en el marco del Convenio, estarán exentos de derechos de aduana y otros gravámenes relativos a su importancia.

El artículo XII contempla las cláusulas finales del Convenio, relativas a su vigencia y denuncia:

vigencia: ella se producirá, por diez años, a partir de la última notificación que se hagan las Partes acerca de haber cumplido con sus respectivos trámites internos de aprobación de los tratados internacionales.

Denuncia: la Parte Contratante puede notificar a la otra, en cualquier momento, con seis meses de anticipación, su decisión de poner término al Convenio; no obstante lo cual los programas y proyectos en ejecución no se verán afectados y continuarán hasta su conclusión, salvo que las Partes convinieran de otro modo.

 Por
último, las Partes Contratantes
acuerdan
que este Convenio sustituirá, a partir de su vigencia, al Convenio Básico de Cooperación Técnica y Científica suscrito entre ellas el 18 de agosto de 1981.
En virtud de esta  norma, el decreto  supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores Nº 641, de 1982, quedará derogado.

III.
ARTICULOS DEL TRATADO QUE DEBEN SER INFORMADOS POR LA                   COMISION DE HACIENDA.

Se encuentran en la situación del inciso segundo del artículo 17 de la ley N° 18.918, los artículos X y XI del tratado en trámite, en atención a la incidencia presupuestaria o financiera que para el Estado puedan tener las exenciones tributarias y arancelarias que ellos conceden.

III. DECISION DE LA COMISION.

En el seno de vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana, hubo consenso en compartir el propósito de fortalecer los tradicionales lazos de amistad chileno‑salvadoreña que anima la celebración del Convenio que os informamos, cuya aplicación efectiva dependerá de los acuerdos complementarios que suscriban ambos Gobiernos, una vez que los mecanismos jurídicos e institucionales establecidos para tal efecto empiecen a operar.

Por otra parte, el estudio del articulado ha mostrado que este Convenio es análogo a los innumerables tratado bilaterales de cooperación ya aprobados por el Congreso Nacional.

Por lo expuesto, vuestra Comisión decidió por unanimidad sugeriros la aprobación del tratado denominado "Convenio Básico de Cooperación Técnica y Científica entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de El Salvador", para lo cual os propone adoptar el proyecto de acuerdo sometido a la consideración de la H. Cámara por el mensaje, con modificaciones formales que no se detallan por ser de menor importancia.

IV. TEXTO DEL PROYECTO DE ACUERDO QUE PROPONE LA COMISION.

"PROYECTO DE ACUERDO:

Artículo único.‑ Apruébase el "Convenio Básico de Cooperación Técnica y Científica entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de El Salvador", suscrito en Santiago, Chile, el 30 de agosto de 1991.".•

V. DESIGNACION DEL DIPUTADO INFORMANTE.

Por unanimidad, vuestra Comisión designó Diputado Informante al señor Diputado don DIONISIO FAULBAUM MAYORGA.

Acordado en sesión del 5 de mayo de 1992, con asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos; Faulbaum Mayorga, don Dionisio; Guzmán Alvarez, don Pedro; Kuzmicic Calderón, don Vladislav; Letelier Morel, don Juan Pablo; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Mekis Martínez, don Federico; Morales Adriasola, don Jorge, y Villouta Concha, don Edmundo.

SALA DE LA COMISION, a 5 de mayo de 1992.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA





             Secretario de la Comisión
