VALPARAÍSO, 06 de Marzo de 1996.


El Secretario de la COMISIÓN DE GOBIERNO INTERIOR, REGIONALIZACIÓN, PLANIFICACIÓN Y DESARROLLO SOCIAL, que suscribe, CERTIFICA:


Que el texto que se reproduce, debidamente autenticado, contiene la observación formuladas por S.E. el Presidente de la República al proyecto de ley que modifica la ley Nº 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades, en lo relativo a la generación de autoridades comunales (Bol. Nº 1674-06), con urgencia calificada de "discusión inmediata", tal como fueran aprobadas por esta Comisión, por asentimiento unánime, en sesión celebrada en el día de hoy, con asistencia de los Diputados señores Cantero, don Carlos (Presidente); Aguiló, don Sergio; Balbontín, don Ignacio; Elizalde, don Ramón; Errázuriz, don Maximiano; González, don José Luis; Leay, don Cristián; Martínez, don Rosaura; Munizaga, don Eugenio; Silva, don  Ezequiel; Tuma, don Eugenio; y Zambrano, don Héctor.


Tal observaciones tienen por propósito subsanar las impugnaciones efectuadas por el Tribunal Constitucional mediante sentencia de fecha 15 de Diciembre de 1995 al referido proyecto, concretamente a los incisos quinto y séptimo del nuevo artículo 115 propuesto, que regula la elección del alcalde, por estimar que en ambos se produce una discriminación -en opinión del Tribunal-, toda vez que, en igualdad de condiciones y en caso de empate, se prefiere al miembro de un partido político por sobre el independiente que obtuvo igual número de sufragios.


Vuestra Comisión estimó que todas las disposiciones aprobadas en este trámite eran normas de carácter orgánico constitucional, como, asimismo, que ninguna de ellas debía ser conocida por la Comisión de Hacienda.


La Comisión acordó, además, que el informe se emitiera en forma verbal directamente en la Sala por parte del señor Cantero, don Carlos.

OBSERVACIONES APROBADAS


"1.- Para intercalar, a continuación del numeral 6 del artículo 1º, el siguiente numeral 7, nuevo, pasando los actuales 7 y 8 a ser numerales 8 y 9, respectivamente:


"7. Intercálase, a continuación del artículo 103, el siguiente artículo 103 bis:


"Artículo 103 bis.- Al tercer día de expirado el plazo para declarar candidaturas, el Director del Servicio Electoral procederá a efectuar el sorteo contemplado en el inciso segundo del artículo 23 de la Ley Nº 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios.".


2.- Para incorporar en el artículo 115 propuesto en el numeral 8, que pasa a ser 9, el siguiente inciso quinto nuevo, pasando el actual inciso quinto, a ser inciso sexto:


"Si se produjere un empate en la primera mayoría individual entre dos o más candidatos que integren una misma lista o pacto, se procederá por el Tribunal Electoral Regional, en audiencia pública, al sorteo del cargo de alcalde entre los candidatos empatadas.".


3.- Para incorporar en el mismo artículo 115 propuesto, el siguiente inciso final:


"Si se produjere empate entre dos o más candidatos que hayan obtenido la primera mayoría individual en un mismo subpacto, se procederá por el Tribunal Electoral Regional, en audiencia pública, al sorteo del cargo de alcalde entre los candidatos empatados.".

SERGIO MALAGAMBA STIGLICH

Abogado Secretario de la Comisión

A S.E. EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS

