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BOLETÍN Nº 1991-14

INDICACIONES

10.07.97

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO QUE  MODIFICA LAS NORMAS SOBRE CONTRATOS DE MUTUOS HIPOTECARIOS ENDOSABLES OTORGADOS RESPECTO DE BENEFICIARIOS DE SUBSIDIO HABITACIONAL.

ARTÍCULO 1º

1)

Del Honorable Senador señor Otero, para agregar, en su encabezamiento, a continuación de la palabra “incisos”, las palabras “cuarto y quinto”.

2)

Del Honorable Senador señor Otero, para sustituir el inciso quinto, nuevo, por el siguiente:

“En los casos en que las disposiciones legales mencionadas en el inciso anterior se refieran a la escritura pública en que conste el contrato de mutuo hipotecario endosable, se entenderá que este concepto incluye tanto a la escritura pública de mutuo en sí, como también a la escritura pública de protocolización del instrumento privado, firmado ante notario, en que conste dicho mutuo.  A este efecto, la escritura de protocolización que contenga el texto íntegro del instrumento protocolizado, será jurídicamente equivalente a la escritura de mutuo y tendrá igual mérito ejecutivo.”.

3)

Del Honorable Senador señor Errázuriz, para sustituir el inciso segundo que se agrega al artículo 41 de la ley Nº 18.196, por el siguiente:

“Cuando los preceptos legales mencionados en el inciso anterior aludan a la escritura pública en que conste el contrato de mutuo hipotecario endosable, se entenderá que además se refieren al instrumento privado firmado ante notario oportunamente protocolizado por éste.”.

4)

Del Honorable Senador señor Otero, para eliminar el inciso final.
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