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Santiago, 6 de diciembre de 2002.

 


Por oficio Nº 4024 de 21 de noviembre último, la señora Presidenta de la honorable Cámara de Diputados ha remitido para su informe a esta Corte Suprema de Justicia, en conformidad con lo dispuesto en los incisos 2º y 3º del artículo 74 de la Constitución Política de la República, en relación con el artículo 16 de la ley Nº 18.918, orgánica constitucional del Congreso Nacional, copia del proyecto de ley -iniciado en moción- que modifica la ley Nº 19.284, que establece normas para la integración social de personas con discapacidad. (Boletín Nº 3143-07).


El artículo 50 de la referida ley Nº 19.284 dispone: “Se aplicará a estas causas el procedimiento establecido en la ley Nº 18.287”.


El proyecto de ley propone agregar el siguiente inciso 2º al artículo recién transcrito.


“Sin perjuicio de lo anterior, se seguirán las siguientes reglas en la tramitación del recurso de apelación.

1.
Las causas gozarán de preferencia para su vista y fallo por la respectiva Corte de Apelaciones.

2.
Toda notificación que deba practicarse se realizará por el estado diario.

3.
La vista de la causa podrá suspenderse sólo por una vez y siempre que sea a petición del demandante de la primera instancia, independientemente del número de partes en el recurso, la solicitud que en este sentido plantee quien fuere el demandado en la primera instancia, sólo procederá si la Corte de Apelaciones respectiva califica como fundada la solicitud. En ningún caso procederá la suspensión de común acuerdo”.


Impuesto el Tribunal Pleno de esta Corte del proyecto de ley indicado, en sesión del día 3 de diciembre recién pasado, presidida por el titular que suscribe y con la asistencia de los ministros señores Álvarez García, Libedisnky, Ortiz, Benquis, Tapia, Gálvez, Chaigneau, Rodríguez, Pérez, Álvarez Hernández, Marín, Yurac, Espejo, Medina, Kokisch, Juica, Segura, señorita Morales y señor Oyarzún, acordó expresar que el proyecto mencionado no le ofrece otra observación que la de señalar que lo previsto en el número 2 del inciso que se propone ya está reglado por el inciso 2º del artículo 36 de la ley Nº 18.287.

 

A LA SEÑORA PRESIDENTA

CÁMARA DE DIPUTADOS

PRESENTE”.

