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El 20 de agosto de 1778 nace en Chillón Bernardo O'Higgins Riquelme. De espíritu visionario e ideas libertarias, reflejó en sus obras todo su patriotismo, expresado en plenitud en 1818, al oficializar la nacionalidad chilena. Es por ello que tras 234 años, su figura y legado pertenecen a todos los chilenos, y se reflejan cada día en un país que progresa en un ambiente de Paz y Seguridad.

Primeros Años'

Desde su nacimiento en la ciudad de Chillán, el 20 de agosto de 1778, Bernardo tuvo que enfrentar la difícil situación de ser hijo de un padre ausente, a pesar de que nunca lo abandonó. Poco se sabe de sus primeros años. En 1782, fue llevado a Talca a casa de un acaudalado comerciante, Juan Albano Pereira, donde fue bautizado y recibió los cuidados y cariño de su esposa, doña Bartolina de la Cruz.’’
Por orden de don Ambrosio, el joven Bernardo recibió su primera instrucción en un colegio de Chillan; luego fue enviado a Lima (Perú) y, posteriormente, a Europa; primero en Cádiz (España) y después en Londres (Inglaterra), donde completó su educación en exigentes colegios, en los que estudiaron destacadas personalidades, recibiendo una temprana formación para un joven de su edad y de su época. A los 20 años ya había vivido en diversos países, atravesado el Atlántico y conocía distintas culturas.

Tras pasar varios años lejos de su tierra, Bernardo intentó volver a Chile, hecho que estuvo lleno de problemas, especialmente, si se considera que España e Inglaterra mantenían una guerra.

Regresó a Cádiz en 1799 y el 3 de abril de 1800 se embarca en la fragata "Confianza" para regresar a Chile, pero ésta es capturada por un buque inglés, debiendo regresar a su puerto de origen, después de muchas vicisitudes. En Cádiz permanece dos años más.

Al recibir la noticia de la muerte de su padre en Lima, el 18 de marzo de 18o1, decide regresar a Chile, lo que hace en abril de 1802, llegando a Valparaíso el 6 de septiembre de ese año.

La Gesta Libertadora.

En 1810, Bernardo se incorporó al Ejército Patriota con el grado de Teniente Coronel de Milicias. Tras la batalla de "El Roble" logra relevancia y, en noviembre de ese año, consigue ser nombrado Jefe del Ejército Patriota, en reemplazo de José Miguel Carrera Verdugo.

Participó en las batallas y posteriores negociaciones con el Brigadier español Gabino Gaínza, como también en la batalla de Rancagua. En Mendoza, junto con José de San Martín, se dedicó a preparar el Ejército de los Andes, con el cual se liberó a Chile en Chacabuco, en 1817, y en la Batalla de Maipú, en 1818.

Últimos Años

Obtenida la independencia del Perú, y habiendo sucedido algunos hechos que empañaron su gobierno, como el fusilamiento en Mendoza de los hermanos Juan José y Luis Carrera Verdugo, el 8 de mayo de 1818, el asesinato de Manuel Rodríguez Ordaiza, el 26 de mayo de 1818, el fusilamiento en Mendoza de José Miguel Carrera Verdugo, el 4 de septiembre de 1821, la arbitraria política del Ministro Rodríguez Aldea y de la Logia Lautarina, los roces con los otros poderes del Estado, entre otras causas, determinaron el levantamiento de las provincias pidiendo su dimisión como
Director Supremo.

Para evitar derramamiento de sangre, Bernardo O'Higgins Riquelme abdicó como Director Supremo el 28 de enero de 1823, entregando el poder a una Junta de Gobierno.

Posteriormente se trasladó al Perú arribando a El Callao el 28 de julio de 1823. Como no disponía de otras entradas, subsistió con el producto del cultivo de las haciendas Montalván y Cuiba, que le fueron obsequiadas por el Perú.

Exiliado voluntariamente, aceptó el retorno a la Patria que le ofreció el Presidente Manuel Bulnes Prieto y en los febriles preparativos agotó sus últimas energías.

El 24 de octubre de 1842 el Libertador General Bernardo O'Higgins Riquelme entregó su alma a Dios.

El 11 de enero de 1869, Chile repatria los restos de su hijo ilustre, cuando las corbetas de guerra "O'Higgins", "Esmeralda" y Chacabuco recalan a Valparaíso, al mando del Vicealmirante Manuel Blanco Encalada, trayendo sus restos desde el puerto de El Callao, para ser sepultados en el Cementerio General.

En 1979 fueron trasladados al Altar de la Patria donde su urna permanece cubierta por la bandera nacional y alumbrado por la llama de libertad.

El Gobierno.

Una vez que se consolida la Independencia nacional, el gobierno de O'Higgins (1817 - 1823) debió enfrentar, una serie de problemas en todos los ámbitos, como la denominada "Guerra a muerte", en 182o. Sin embargo, sus primeras acciones estaban destinadas a la creación de una Escuadra Nacional, capaz de llevar a tropas chilenas y argentinas a la liberación del Virreinato del Perú.

1818: Formación de la Escuadra Nacional

La Escuadra nacional chilena fue dirigida por Manuel Blanco Encalada y estaba conformada, entre otras, por la embarcación "El Aguila", barco que fue capturado a los españoles en Valparaíso.

En 1818 fue capturada la nave "María Isabel" en Talcahuano, engrosando nuestra Escuadra con el nombre de O'Higgins. No obstante, fue con Tomás Cochrane que la Escuadra chilena alcanza sus mayores éxitos, que van desde la formación de los marinos, hasta las acciones que desarrollaron en el primer bloqueo al Callao, la captura de Valdivia y los fuertes de Niebla y Corral, hasta el dirigir, en el ámbito naval, la Expedición Libertadora del Perú.

1820: "Guerra a Muerte"

Uno de [os acontecimientos que generaron una profunda preocupación en el gobierno de O'Higgins fue la situación de la zona de Chillán, donde se desarrolló la llamada "Guerra a Muerte". En ella participaban desertores del los ejércitos realistas y patriotas, apoyados por algunos indígenas del lugar, los que estaban dirigidos por diferentes caudillos, como Benavides, Pico y otros.

Esta montonera se dedicaba al saqueo y pillaje en los pueblos de la zona y al robo en los caminos, situación que implicó una seria inquietud para el gobierno, ya que demostraba una falta de control interno, dificultaba las comunicaciones, que eran muy necesarias en ese momento, y disminuía la capacidad de producción agrícola, de la cual dependía la economía del país.

(1817- 1823) Obras del Gobierno de O'Higgins

Durante el gobierno de Bernardo O'Higgins se desarrollaron una serie de obras en diferentes ámbitos de la vida nacional: político, económico, social y educativo, además de internacional.

Obras Políticas

· Declaración de Independencia.

- Constitución de 1818. - Constitución de 1822.

· Creación de la Bandera actual.

- Creación del Himno Nacional.

Obras Educativas

· Introducción del sistema lancasteriano en la educación. - Creación de la Escuela Militar. (1817)

- Creación de la Escuela Naval. (1818)

- Inicio de la Construcción del Templo Votivo de Maipú. (1818)

· Reapertura del Instituto Nacional. (1819)

- Reapertura de la Biblioteca Nacional. (1820)

Obras Sociales

- Abolición de los títulos de Nobleza.

· Derogación del uso de Escudos de Armas. - Abolición de los mayorazgos. (Sólo es un intento)

· Prohíbe las corridas de toros y las peleas de gallo.

Obras Económicas

- Contratación del primer empréstito con Inglaterra. - Creación de los Almacenes franco en Valparaíso. - Creación de la primera empresa de navegación. - Establecimiento de aranceles de aduana.

Obras Internacionales

· Creación de la Escuadra Nacional, para consolidar la Independencia de la región. - Busca el reconocimiento de Chile como un país independiente, pero sólo será reconocido por Estados Unidos (1820) y Portugal (1822).

- Busca convertir a Chile en la primera potencia marítima del Pacífico.

1823: Abdicación de O'Higgins.

Debido a los constantes problemas políticos del gobierno de O'Higgins, tanto con la aristocracia de Santiago como con la de Concepción, la situación interna del país comenzó a deteriorarse profundamente, hasta llegar a la sublevación de los Ejércitos del sur, los que, encabezados por Ramón Freire, se disponen a marchar a Santiago para enfrentar al Padre de la Patria.

Este hecho fue determinante para que Bernardo O'Higgins abdique al poder en favor de una Junta de Gobierno, con el fin de evitar una guerra civil.

La junta le hace entrega del poder a Ramón Freire

Obras y reconocimientos póstumos.

hazañas y los valores patrióticos, incorporando fechas que tienen gran relevancia histórica para los chilenos. Sin embargo, siempre serán pocas las obras que se hagan en materia de conmemoración al prócer de la patria, y en este sentido cabe destacar el parque monumental de Chillán Viejo, este espacio, nace a modo de resarcir el olvido o el desacierto de demoler la casa de O'Higgins el año 193o. Creada la Fundación de Conmemoración Histórica Bernardo O'Higgins el año 1957, su tarea será construir un complejo arquitectónico en memoria del Libertador; siendo su gestor el destacado vecino Don Alfonso Lagos Villar (director propietario del Diario la Discusión).

Este Complejo Arquitectónico será dirigido por el arquitecto Carlos Martner; y su hermana María Martner, escultora y profesora de la U. de Chile será la encargada de dar rienda suelta a la creatividad en el MURAL LÍTICO (piedra) de 60 mts. Que sería finalmente inaugurado el 25 de febrero de 1973. Cientos de escuelas, avenidas llevan su nombre en su honor, incluso en el extranjero en países como Argentina, Uruguay, entre otros.

Este parque marco un vínculo íntimo entre la ciudad natal del prócer y su pueblo, lo que demuestra el intrínseco sentimiento de orgullo que poseen los habitantes de Chillan Viejo al compartir el mismo suelo que vio nacer al libertador patrio. Se trata entonces de un ejemplo de conmemoración a la vida y obra de un hombre que conjugó la libertad y que nos ha permitido ser los continuadores de una patria libre y soberana. Es así como cada 20 de agosto al conmemorar su natalicio, las máximas autoridades del país y el pueblo, se dan cita para honrar este magno momento, en la ciudad de Chillan Viejo, demostrando así como existe en la memoria colectiva nacional y local la importancia de este hecho histórico.

En el Congreso Nacional se han tramitado varios proyectos a fin de recordar a Bernardo O' Higgins, a modo de ejemplo menciono el proyecto de ley autoriza la construcción de un monumento en la ciudad de Chillan Viejo, en memoria de don Bernardo O'Higgins Riquelme, boletín 2480-04, que se tradujo en la ley 19.870 publicada en el D.O. con fecha 9 de mayo de 2003, asimismo (aún en tramitación) está el proyecto de ley que Denomina con el nombre de Libertador Bernardo O' Higgins Riquelme a la Carretera Longitudinal o Ruta N° 5., boletín 4434-04, pero sin duda uno de los antecedentes legislativos de conmemoración más claros está constituida por la ley 16.535 de fecha 2 de septiembre de 1966, que declara FERIADO ESCOLAR el día 20 de agosto de cada año.

Por lo anterior se torna necesario que nuestra realidad regional se sume en un acto concreto a la conmemoración y reflexión en esta fecha histórica, por eso esta moción propone que se declare feriado legal para la comuna de Chillan Viejo el 20 de agosto de cada año, no solamente circunscrita al ámbito escolar, sino que a toda la comunidad, con la finalidad de recordar, aquel 20 de agosto de 1778, y remembrar el natalicio del libertador de la PATRIA, que aunque hayan pasado los siglos su memoria vive en el corazón de Chile y de los Chillanejos.

PROYECTO DE LEY

Artículo único: Declárese feriado el día 20 de Agosto de cada año para la comuna de Chillan Viejo.


‘ Biografía obtenida de http://www.ejercito.cl/ohiggins/biografia.php, sitio oficial del Ejército de Chile
‘’ Párrafo tomado de http://www.auroradechile.cl/newterberg/681/article-2550.html















Desde el ordenamiento de los feriados por el presidente Ramón Barros Luco, en 1927, nuestro país ha señalada el rumbo de mantener el respeto y rendir memoria a las figuras,















































