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SEGUNDO INFORME DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que autoriza el ejercicio profesional a chilenos que obtuvieron grados y títulos que señala, en el exilio.
======================================
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Educación tiene el honor de informaros, en el trámite de segundo informe, el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, iniciado en Mensaje del Ejecutivo, que autoriza el ejercicio profesional a chilenos que obtuvieron grados y títulos que señala, en el exilio.
El Presidente de la República mediante Mensaje dirigido al Presidente del Senado, del que se dio cuenta en la sesión celebrada por la Corporación el Martes 12 de Marzo del año en curso, hizo presente la urgencia para el despacho de esta iniciativa legal, en todos sus trámites, calificándola de "simple".
Posteriormente, en la sesión ordinaria del Senado celebrada el día 10 de Abril de 1991 se dio cuenta de dos oficios del Ejecutivo, por los que retira y hace presente nuevamente la urgencia, respectivamente, manteniéndole su calificación de "simple".
Para cumplir su cometido, la Comisión celebró una sesión el día Martes 9 de Abril en curso, de 15 horas en adelante, sin límite de tiempo, a la que concurrió, además de los miembros de vuestra Comisión, el H. Senador señor Thayer.
A la sesión en que se consideró esta iniciativa asistieron especialmente invitados el señor Ministro Subrogante de Educación, don Francisco Cumplido; el señor Subsecretario Subrogante de Educación, don Gastón Gilbert y los asesores jurídicos del señor Ministro de Educación, señorita Blanca Enriqueta Yon y señor Juan Vilches.
De acuerdo con lo dispuesto en los artículos 104 y 106 de la Corporación correspondería dar por aprobados todos aquellos artículos que no hayan sido objeto de indicaciones en la discusión general o de modificaciones en el segundo informe. En tal situación estarían los artículos 2", 8" y 9°.
Hechas estas observaciones, deseamos dejar constancia, para los efectos reglamentarios de lo siguiente:
El proyecto fue objeto de doce indicaciones. De ellas tres fueron aprobadas, ocho fueron rechazadas y una aprobada con modificaciones. No hubo indicaciones declaradas inadmisibles.
En el cuerpo de este informe nos referiremos a cada una de estas indicaciones.
Pasamos a explicar, a continuación, las modificaciones propuestas a este informe.
ARTICULO 1°
Esta norma dispone que los títulos profesionales y técnicos y los grados académicos, otorgados por Universidades, Academias y, en general, Instituciones de Educación Superior de diverso carácter, reconocidas por los respectivos Estados, obtenidos en el exterior por chilenos que salieron del país antes del 11 de Marzo de 1990, serán legalmente habilitantes para el ejercicio profesional de sus titulares en el territorio de la República, en la forma y condiciones que se establecen en la presente ley.
Los HH. Senadores señora Soto y señores Calderón, Gazmuri, González, Hormazábal, Núñez, Palza y Ruiz De Giorgio, formularon indicación para intercalar en su inciso primero, entre la coma (,) que sigue al guarismo "1990" y la expresión "serán", el siguiente texto: "por acuerdos intergubernamentales, por razones de orden político y otras de fuerza mayor, y que hubieren retornado,".
Esta indicación repone el texto aprobado por la H. Cámara de Diputados en la parte relativa a las causales descritas anteriormente en la indicación en análisis.
Sometida a la consideración de la Comisión esta indicación fue rechazada por 3 votos contra uno. Votaron por su rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señores Cantuarias y Larre y por su aprobación el H. Senador señor Pacheco.
El rechazo se fundó en las mismas razones dadas en el primer informe. Vale decir, ampliar esta norma a todas aquellas personas que salieron del país antes del 11 de Marzo de 1990 y que de acuerdo con el N° 2 del artículo 4° de esta ley invoquen fundadamente la causa que motiva la solicitud de habilitación.
ARTICULO 3°
Por medio de este artículo se crea una Comisión Especial presidida por el Ministro de Educación e integrada por el Rector de la Universidad de Chile, dos Rectores de Universidades integrantes del Consejo de Rectores, dos miembros del Consejo Universitario de la Universidad de Chile, un representante de los Colegios Profesionales, un Rector de los institutos de educación profesional o centros de estudios superiores y el Director Nacional de la Oficina Nacional de Retorno. Esta Comisión otorgará la habilitación para el ejercicio profesional y la respectiva autorización de trabajo a los titulares de grados académicos y títulos profesionales y técnicos a que se refiere el artículo 1° de esta ley.
letra c)
Señala:
"c) Dos Rectores de Universidades integrantes del Consejo de Rectores, designados por éste;".
Los HH. Senadores señora Feliú y señores Larre y Prat, formularon indicación para sustituir esta letra c), por la siguiente:
"c)  Dos Rectores de las Universidades chilenas, elegidos por éstos en una sesión convocada por el Ministro de Educación para estos efectos;".
Esta indicación tiene por finalidad ampliar a la totalidad de las Universidades chilenas el número de Rectores en quienes puede recaer la elección. De manera que los dos Rectores se eligen de cualquiera Universidad chilena y no, como se proponía en el primer informe, de entre dos Rectores de Universidades integrantes del Consejo de Rectores.
Sometida a la consideración de la Comisión esta indicación fue aprobada por tres votos a favor y uno en contra. Votaron por su aprobación los HH. Senadores señora Feliú y señores Cantuarias y Larre y por su rechazo el H. Senador señor Pacheco.
letra d)
Indica:
"d) Dos miembros del Consejo Universitario de la Universidad de Chile, uno de los cuales deberá ser el decano de la Facultad que imparta los estudios correspondientes a la profesión que se desea habilitar, y el otro, elegido por dicho Consejo;".
Los HH. Senadores señora Soto y señores Calderón, Gazmuri, González, Hormazábal, Núñez, Palza, Ruiz De Giorgio, Ruiz-Esquide y Sule formularon indicación para sustituir esta letra por las siguientes:
"c) Dos miembros del Consejo Universitario de la Universidad de Chile, uno de los cuales deberá ser el decano que corresponda a la solicitud de titulo que se desea habilitar, y el otro, elegido por dicho Consejo;
d) Un miembro del Consejo de Rectores designado por éste;".
La Comisión rechazó esta indicación por las siguientes razones:
1°) La letra c), por estar aprobada como letra d) con algunas diferencias en cuanto a su redacción, y
2°) La letra d), en atención a que al aprobarse la letra c) propuesta por los HH. Senadores señora Feliú, Larre y Prat, no tiene razón de ser.
Esta indicación fue rechazada por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión.
letra e)
Establece:
"e) Un representante de los Colegios Profesionales que correspondan a la profesión que se desea habilitar;
- Los HH. Senadores señora Feliú y señores Larre y Prat formularon indicación para sustituirla, por la siguiente:
"e) Un representante de las Asociaciones Gremiales que correspondan a la profesión que se desea habilitar, elegido por éstas.".
La Comisión, con el voto en contra del H. Senador señor Pacheco y los votos favorables de los HH. Senadores señora Feliú y señores Cantuarias y Larre acogió esta indicación por estimar que así quedan representados todos los gremios profesionales.
Los HH. Senadores señora Soto y señores Calderón, Gazmuri, González, Hormazábal, Núñez, Palza, Ruiz De Giorgio, Ruiz-Esquide y Sule formularon indicación para sustituir esta letra e) por la siguiente:
"f) Un representante de los Colegios Profesionales que corresponda a la solicitud de título que se desea habilitar, y".
La Comisión, por tres votos a favor y uno en contra rechazo esta indicación, en atención a que habiéndose aprobado la indicación anterior, esta no tiene razón de ser.
Votaron por el rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señores Cantuarias y Larre y por su aprobación el H. Senador señor Pacheco.
letra f)
Esta letra expresa:
"f) En el caso de una solicitud de habilitación que no corresponda a los estudios impartidos por la Universidad de Chile, integrará también la Comisión un Rector de los institutos de educación profesional o centros de estudios superiores que lo confieran, el que será designado por la misma Comisión, y".
Los HH. Senadores señora Soto y señores Calderón, Gazmuri, González, Hormazábal, Núñez, Palza, Ruiz De Giorgio, Ruiz-Esquide y Sule formularon indicación para sustituirla por la siguiente:
"g) En el caso de una solicitud de habilitación de titulo o grado que no corresponda a los otorgados por la Universidad de Chile, integrará también la Comisión un representante de los Institutos de Educación Profesional o Centros de Estudios Superiores que lo confieran, quien solamente tendrá derecho a voz, y será designado por la misma Comisión.".
La Comisión, después de un extenso debate, por la unanimidad de sus miembros rechazó esta indicación en atención a que la Comisión que se crea en esta ley está integrada por la autoridad máxima de cada instituto de educación profesional o centros de estudios superiores con derecho a voz y a voto y no por "un representante" de ellas solamente con derecho a voz.
En seguida, la Comisión, por la unanimidad de sus miembros acordó aprobar la letra f) contenida en su primer informe sustituyendo la oración "los institutos de educación profesional o centros de estudios superiores que los confieran" por la siguiente: "las Instituciones de Educación Superior que los impartan", dejando constancia, que en dicha oración quedan comprendidos todos los establecimientos de educación superior.
letra g)
Esta letra señala:
"g) El Director Nacional de la Oficina Nacional de Retorno, con derecho a voz;".
Los HH. Senadores señora Soto y señores Calderón, Gazmuri, González, Hormazábal, Núñez, Palza, Ruiz De Giorgio, Ruiz-Esquide y Sule, formularon indicación para reemplazarla, por la siguiente:
"e) Un representante de la Oficina Nacional de Retorno designado por su Director Nacional;".
A indicación del H. Senador señor Pacheco, la Comisión se pronunció primeramente acerca de si dicho integrante de la Comisión tendría derecho a voz y voto o solamente derecho a voz. Puesta esta materia en votación, por tres votos en contra y uno a favor se rechazó esta proposición. Votaron por su rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señores Cantuarias y Larre y por su aprobación el H. Senador señor Pacheco.
El H. Senador señor Pacheco dejó constancia que el Director Nacional de la Oficina Nacional de Retorno es una persona extremadamente ocupada razón por la cual él es partidario de que integre esta Comisión un representante de esa Institución.
En seguida la Comisión se pronunció acerca de quién integraría la mencionada Comisión: el Director Nacional o un representante de esa entidad. Puesta en votación esta proposición arrojó la misma votación anterior. En consecuencia se rechazo la indicación y se aprobó la letra g) del primer informe de vuestra Comisión, por las mismas razones que se señalaron en esa oportunidad, vale decir, el Director de ese organismo es quien presenta los casos y, por lo tanto, no debe tener derecho a voto.
ARTICULO 4°
Establece que las personas que se acojan a los beneficios de esta ley presentarán una solicitud acompañando diversos antecedentes.
Los HH. Senadores señores Calderón y Vodanovic formularon indicación para consultar como inciso final de este articulo, el siguiente, nuevo:
"Fuera de la Región Metropolitana las .solicitudes de habilitación podrán ser presentadas ante la Secretaria Regional Ministerial de Educación, la que sólo actuará como receptora y hará entrega de las mismas a la Oficina Nacional de Retorno, en un plazo de 10 días contado desde la fecha de recepción.".
La Comisión, por la unanimidad de sus miembros, aprobó esta indicación en atención a que implica un ahorro de tiempo y dinero para las personas que se acojan a los beneficios de esta ley.
ARTICULO 5°
Inciso primero
Esta disposición dice:
"Artículo 5º.-  La Comisión Especial sólo podrá atorgar la habilitación y autorización posterior para el ejercicio profesional a los titulares de grados académicos, títulos profesionales o técnicos, que hayan cumplido con las exigencias que ella determine.".
Los HH. Senadores señora Soto y señores Calderón, Gazmuri, González, Hormazaba1, Núñez, Palza, Ruiz De Giorgio, Ruiz-Esquide y Sule, formularon indicación para agregar al final del inciso primero, sustituyendo el punto (.) por una coma (,), la siguiente oración " las que podrán ser de orden académico y no académico, sean éstos similares o tengan denominaciones o niveles diferentes a los que se otorgan en Chile.".
La Comisión por tres votos a favor y dos en contra rechazó esta indicación en atención a que esta materia está contenida en el inciso segundo de este artículo. Votaron por el rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señores Cantuarias y Larre y por su aprobación los HH. Senadores señores Díaz y Pacheco.
Inciso segundo
Expresa:
"La Comisión Especial, para otorgar la habilitación, podrá disponer, que se realicen ciclos de estudios, trabajos prácticos o se rindan las pruebas académicas que estime convenientes en la Universidad de Chile, de acuerdo a los estatutos de ésta y con su aprobación.".
Los HH. Senadores señora Soto y señores Calderón, Gazmuri, González, Hormazaba1, Núñez, Palza, Ruiz De Giorgio, Ruiz-Esquide y Sule formularon indicación para intercalar, entre la coma (,) que sigue a "disponer" y la palabra "que", la siguiente frase "si lo considera necesario,".
La Comisión, por la unanimidad de sus miembros rechazó esta indicación, por considerar que la frase es innecesaria.
Finalmente, la Comisión después de un breve debate acerca de las palabras finales de este inciso que dicen: "y con su aprobación" acordó, por la unanimidad de sus miembros, sustituir la palabra "aprobación" por "consentimiento".
La H. Senadora señora Feliú pidió se dejara constancia que las palabras "y con su consentimiento" tienen por objeto que la Comisión que se crea no violente la autonomía universitaria imponiéndole una obligación a la Universidad de Chile.
El H. Senador señor Pérez, formuló indicación para agregar al final del inciso segundo, en punto seguido (.), la siguiente oración: "En todo caso, para habilitar el título de Abogado, se requerirá, al menos, de un examen académico equivalente al de Licenciatura en Derecho, en la forma que lo establece la respectiva Escuela de Derecho de la Universidad de Chile.".
La Comisión, por la unanimidad de sus miembros, rechazó esta indicación por considerar que no corresponde al  espíritu ni al texto de la iniciativa legal en estudio.
Inciso tercero
Establece:
"En los casos en que la Universidad de Chile no imparta los estudios correspondientes a las profesiones que se solicita habilitar o no pueda atender dichas solicitudes, la Comisión Especial podrá acordar que las pruebas académicas se realicen en otros establecimientos de educación superior, con su aprobación.".

La Comisión, por la unanimidad de sus miembros, acordó sustituir la palabra "aprobación" por "consentimiento" por las razones señaladas al discutirse esta materia en el inciso segundo de este artículo.
- - -
Incisos nuevos a continuación del inciso final.
De los HH. Senadores señora Soto y señores Calderón, Gazmuri, González, Hormazábal, Núñez, Palza, Ruiz De Giorgio, Ruiz-Esquide y Sule, para agregarle siguiente inciso final:
"Para los efectos del trabajo profesional en organismos públicos o privados y de las exigencias formuladas por el artículo 112 del Código Sanitario, se entenderá que los grados académicos y los títulos profesionales y técnicos indicados en el artículo 1°, se asimilan a los respectivos títulos otorgados por la Universidad de Chile u otras Universidades o Instituciones de Educación Superior reconocidas por el Estado, y gozarán de los mismos beneficios y asignaciones remuneratorias establecidas o que se establezcan para dichos títulos.".
Después de un extenso debate, en el que se discutió:
1) La redacción de esta indicación que fue considerada errónea, y
2) Su constitucionalidad, en cuanto su parte final establece rentas; la Comisión, por la unanimidad de sus miembros, acordó aprobarla, parcialmente, entregando su redacción y patrocinio al Ejecutivo.
Como consecuencia del acuerdo anterior, se consultaron, a continuación del inciso final de este artículo, los siguientes incisos nuevos:
"La habilitación y autorización posterior para el ejercicio profesional a los titulares a que se refiere el inciso primero de este artículo, que autorice la Comisión establecida en el artículo 3° de esta ley, permitirá el desempeño respectivo en todo el territorio nacional.
Con relación a aquellas que se otorguen para desempeñar actividades propias de la medicina, odontología, química y farmacia u otras relacionadas con la conservación y restablecimiento de la salud, no se aplicarán las exigencias contenidas en el artículo 112 del Código Sanitario.
Las personas a quienes se conceda la autorización respectiva en virtud de esta ley, gozarán de los mismos beneficios y asignaciones remuneratorias establecidas o que se establezcan en la ley para quienes poseen títulos profesionales, técnicos o grados académicos otorgados por las Instituciones de Educación Superior reconocidas por el Estado.".
La Comisión, por la unanimidad de sus miembros, como se señaló anteriormente, acogió esta indicación que fue patrocinada por el Ejecutivo, en atención a que consideró indispensable establecer que no se aplicarán las exigencias contenidas en el artículo 112 del Código Sanitario.
ARTICULO 6°
Dispone:
"Artículo 6e.-  La Comisión Especial adoptará sus decisiones por la mayoría absoluta de sus miembros en ejercicio, dentro del plazo máximo de tres meses contado desde la fecha en que el solicitante haya completado íntegramente la presentación de sus antecedentes o haya vencido el plazo para realizar los ciclos de estudio, trabajos prácticos o rendir las pruebas académicas que la Comisión haya determinado para otorgar la habilitación solicitada.".
El H. Senador señor Pérez formuló indicación para reemplazar "la mayoría absoluta" por "las dos terceras partes".
Los HH. Senadores señores Díaz y Pacheco rechazaron la indicación en atención a que no consideran conveniente aumentar el quórum que debe reunir la Comisión Especial para adoptar sus decisiones.
El H. Senador señor Cantuarias rechazó la indicación señalando que no tiene mayor incidencia en el quórum, dado el número de miembros integrantes de la Comisión.
Los HH. Senadores señora Feliú y señor Larre votaron por la aprobación de esta indicación por estimar que le da mayor peso a las decisiones que la Comisión Especial adopte.
Finalmente la Comisión, por tres votos en contra y dos a favor, rechazó esta indicación. Votaron por su rechazo los HH. Senadores señores Díaz, Cantuarias y Pacheco y por su aprobación los HH. Senadores señora Feliú y señor Larre.
ARTICULO 7°
Expresa:
"Artículo 7°.- La resolución de la Comisión Especial que habilita el respectivo ejercicio profesional, deberá inscribirse por dicha Comisión en un registro especial que, para el efecto, llevará la Universidad de Chile. El Director Jurídico de dicha Universidad certificará el hecho de la inscripción y autorización habilitante, para los efectos legales.".
Los HH. Senadores señora Soto y señores Calderón, Gazmuri, González, Hormazaba1, Núñez, Palza, Ruiz De Giorgio, Ruiz-Esquide y Sule, formularon indicación para agregarle el siguiente inciso segundo:
"La certificación habilitante para el ejercicio profesional obligará, a petición de parte, a la Dirección General del Registro Civil e Identificación a efectuar la inscripción procedente en el Registro de Profesionales, creado por el decreto con fuerza de ley N° 630, del Ministerio de Justicia, de 1981, incorporando la mención de la profesión que corresponda en la cédula de identidad del recurrente.".
La Comisión, por tres votos en contra y dos a favor, rechazó esta indicación, por las mismas consideraciones que tuvo en vista en su primer informe, vale decir, no se puede obligar a la Dirección General del Registro Civil e Identificación a efectuar, en el Registro de Profesionales, la inscripción de un título que no se posee.
Votaron por su rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señores Larre y Cantuarias y por su aprobación los HH. Senadores señores Díaz y Pacheco.
ARTICULO 10
Dispone que la habilitación para el ejercicio profesional, que se otorgue en virtud de esta ley tendrá una vigencia de tres años, a contar de la fecha de resolución de la Comisión Especial.
Los HH. Senadores señora Soto y señores Calderón, Gazmuri, González, Hormazaba1, Núñez, Palza, Ruiz De Giorgio y Ruiz-Esquide, formularon indicación para suprimirlo.
La H. Senadora señora Feliú votó por el rechazo de esta indicación por estimar que este artículo es de la esencia del proyecto de ley y que el período que se señala en esta disposición tiene por objeto permitir que estas personas puedan normalizar su situación, dentro de ese plazo.
El H. Senador señor Larre rechazó la indicación señalando que en este proyecto de ley se está estableciendo una situación de excepción y, por lo tanto, debe estar sujeta a un plazo.
El H. Senador señor Cantuarias pidió se dejara constancia:
1) Que rechaza esta indicación por cuanto a los futuros beneficiarios de este proyecto de ley se les entrega el ejercicio de un derecho pero no un título;
2) Que siendo una ley de excepción lo razonable es que tenga un tiempo en que expire, y
3) Que el plazo se establece para que puedan regularizar su situación profesional.
Los HH. Senadores señores Díaz y Pacheco votaron por la aprobación de esta indicación en atención a las siguientes razones:
1) Que el plazo estipulado en esta disposición sería justo en condiciones normales, pero no en este caso;
2) Que se está legislando una situación excepcional y los futuros chilenos beneficiarios de la ley en estudio no están en igualdad de condiciones que otros chilenos que tuvieron oportunidades que el chileno retornado no tuvo, y
3) Que estas personas no encontrarían una fuente de trabajo estable, ya que nadie contrata a un profesional por un período tan corto de tiempo.
El Ejecutivo, por su parte, cree que no se pueden fijar plazos. Opina que si se otorga la habilitación debería darse en definitiva.
Sometida a votación esta indicación fue rechazada por tres votos contra dos. Votaron por su rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señores Cantuarias y Larre y por su aprobación los HH. Senadores señores Díaz y Pacheco.
- - -

En mérito de los antecedentes expuestos vuestra Comisión de Educación tiene el honor de recomendaros la aprobación del proyecto de ley contenido en nuestro primer informe, con las modificaciones que en seguida se indican:
ARTICULO 3º

letra c)
--- Sustituirla por la siguiente:
"c) Dos Rectores de las Universidades chilenas, elegidos por éstos en una sesión convocada por el Ministro de Educación para estos efectos;".
letra e)
--- Reemplazarla por la siguiente:
"e) Un representante de las Asociaciones Gremiales que correspondan a la profesión que se desea habilitar, elegido por éstas;".
letra f)
--- Sustituir la oración: "los institutos de educación profesional o centros de estudios superiores que los confieran" por la siguiente: "las Instituciones de Educación Superior que los impartan".
ARTICULO 4°
--- Consultar como inciso final de este artículo, el siguiente inciso nuevo:
"Fuera de la Región Metropolitana las solicitudes de habilitación podrán ser presentadas ante la Secretaría Regional Ministerial de Educación, la que sólo actuará como receptora y hará entrega de las mismas a la Oficina Nacional de Retorno, en un plazo de 10 días contado desde la fecha de recepción.".
ARTICULO 5°
--- Sustituir, en su inciso segundo, la palabra final "aprobación" por "consentimiento".
--- Reemplazar, en su inciso tercero, la siguiente palabra que aparece al final de este inciso: "aprobación" por "consentimiento".
- - -

--- Agregar, a continuación de su inciso tercero, los siguientes incisos nuevos:
"La habilitación y autorización posterior para el ejercicio profesional a los titulares a que se refiere el inciso primero de este articulo, que autorice la Comisión establecida en el articulo 3° de esta ley, permitirá el desempeño respectivo en todo el territorio nacional.
Con relación a aquellas que se otorguen para desempeñar actividades propias de la medicina, odontología, química y farmacia u otras relacionadas con la conservación y restablecimiento de la salud, no se aplicarán las exigencias contenidas en el artículo 112 del Código Sanitario.
Las personas a quienes se conceda la autorización respectiva en virtud de esta ley, gozarán de los mismos beneficios y asignaciones remuneratorias establecidas o que se establezcan en la ley para quienes poseen títulos profesionales, técnicos o grados académicos otorgados por las Instituciones de Educación Superior reconocidas por el Estado.".
- - -

Con las modificaciones anteriores el proyecto de ley aprobado por vuestra Comisión de Educación queda como sigue:
"PROYECTO DE LEY:
Artículo 1°.- Los títulos profesionales y técnicos, otorgados por Universidades, Academias y, en general, Instituciones de Educación Superior de diverso carácter, reconocidas por los respectivos Estados, obtenidos en el exterior por chilenos que salieron del país antes del 11 de Marzo de 1990, serán legalmente habilitantes para el ejercicio profesional de sus titulares en el territorio de la República, en la forma y condiciones que se establecen en la presente ley.
De la misma manera accederán a este beneficio los poseedores de grados académicos obtenidos en el extranjero que habiliten en el país en que se otorgaron para ejercer la profesión respectiva.
Artículo 2º.- Los beneficios establecidos en esta ley también serán aplicables a los poseedores de grados académicos o de títulos profesionales o técnicos a que se refiere el artículo anterior, cuando se trate de chilenos nacionalizados en otros Estados, cónyuges e hijos extranjeros de chilenos, nacionalizados o no, en las condiciones que se señalan en este cuerpo legal.
Artículo 3°.- La habilitación para el ejercicio profesional y la respectiva autorización de trabajo a los titulares de grados académicos y títulos profesionales y técnicos a que se refiere el artículo 1º, será exclusivamente otorgada por una Comisión Especial que se crea para tales efectos, que se pronunciará sobre los casos que le presente la Oficina Nacional de Retorno.
Esta Comisión estará integrada por:
a) El Ministro de Educación quien la presidirá, pudiendo del delegar transitoriamente en el Subsecretario;
b) El Rector de la Universidad de Chile quien podrá delegar permanente o transitoriamente en el Pro Rector;
c) Dos Rectores de las Universidades chilenas, elegidos por éstos en una sesión convocada por el Ministro de Educación para estos efectos;

d) Dos miembros del Consejo Universitario de la Universidad de Chile, uno de los cuales deberá ser el decano de la Facultad que imparta los estudios correspondientes a la profesión que se desea habilitar, y el otro, elegido por dicho Consejo;
e) Un representante de las Asociaciones Gremiales que correspondan a la profesión que se desea habilitar, elegido por éstas;
f) En el caso de una solicitud de habilitación que no corresponda a los estudios impartidos por la Universidad de Chile, integrará también la Comisión un Rector de las Instituciones de Educación Superior que los impartan, el que será designado por la misma Comisión, y
g) El Director Nacional de la Oficina Nacional de Retorno, con derecho a voz.
El Secretario de la Comisión será nombrado por ésta.
Artículo 4°.- Las personas que se acojan a los beneficios de esta ley presentarán una solicitud acompañando los siguientes antecedentes:
1.- Individualización completa del solicitante.
2.- Invocación fundada de la causa que motiva la solicitud para acogerse a las disposiciones de esta ley.
3.- Individualización completa del establecimiento en que se obtuvo el grado académico o el título profesional o técnico.
4.- Antecedentes legalizados, de materias cursadas y aprobadas en las especialidades correspondientes.
5.- Certificado legalizado otorgado por la autoridad competente del país en que se efectuaron los estudios, que acredite que el grado o título habilita para ejercer en ese país, señalando la profesión y especialidad.
La solicitud de habilitación deberá ser presentada en la Oficina Nacional de Retorno, la que deberá informarla a la Comisión Especial señalada.
Fuera de la Región Metropolitana las solicitudes de habilitación podrán ser presentadas ante la Secretaría Regional Ministerial de Educación, la que sólo actuará como receptora y hará entrega de las mismas a la Oficina Nacional de Retorno, en un plazo de 10 días contado desde la fecha de recepción.
Artículo 5º .- La Comisión Especial sólo podrá otorgar la habilitación y autorización posterior para el ejercicio profesional a los titulares de grados académicos, títulos profesionales o técnicos, que hayan cumplido con las exigencias que ella determine.
La Comisión Especial, para otorgar la habilitación, podrá disponer, que se realicen ciclos de estudios, trabajos prácticos o se rindan las pruebas académicas que estime convenientes en la Universidad de Chile, de acuerdo a los estatutos de ésta y con su consentimiento.
En los casos en que la Universidad de Chile no imparta los estudios correspondientes a las profesiones que se solicita habilitar o no pueda atender dichas solicitudes, la Comisión Especial podrá acordar que las pruebas académicas se realicen en otros establecimientos de educación superior, con su consentimiento.
La habilitación y autorización posterior para el ejercicio profesional a los titulares a que se refiere el inciso primero de este artículo, que autorice la Comisión establecida en el artículo 3° de esta ley, permitirá el desempeño respectivo en todo el territorio nacional.
Con relación a aquellas que se otorguen para desempeñar actividades propias de la medicina, odontología, química y farmacia u otras relacionadas con la conservación y restablecimiento de la salud, no se aplicarán las exigencias contenidas en el artículo 112 del Código Sanitario.
Las personas a quienes se conceda la autorización respectiva en virtud de esta ley, gozarán de los mismos beneficios y asignaciones remuneratorias establecidas o que se establezcan en la ley para quienes poseen títulos profesionales, técnicos o grados académicos otorgados por las Instituciones de Educación Superior reconocidas por el Estado.
Articulo 6º.- La Comisión Especial adoptará sus decisiones por la mayoría absoluta de sus miembros en ejercicio, dentro del plazo máximo de tres meses contado desde la fecha en que el solicitante haya completado íntegramente la presentación de sus antecedentes o haya vencido el plazo para realizar los ciclos de estudio, trabajos prácticos o rendir las pruebas académicas que la Comisión haya determinado para otorgar la habilitación solicitada.
Artículo 7º.- La resolución de la Comisión Especial que habilita el respectivo ejercicio profesional, deberá inscribirse por dicha Comisión en un registro especial que, para el efecto, llevará la Universidad de Chile. El Director Jurídico de dicha Universidad certificará el hecho de la inscripción y autorización habilitante, para los efectos legales.
Artículo 8°.- La Comisión Especial iniciará sus funciones desde la fecha de vigencia de esta ley, fijando la reglamentación administrativa interna que contribuya a la mayor efectividad de su trabajo.
Artículo 9º.- Los beneficios de la presente ley, de carácter excepcional, sólo podrán recabarse hasta el 1° de marzo de 1994, no obstante lo cual, la Comisión Especial deberá seguir funcionando hasta pronunciarse sobre la última solicitud presentada en el plazo legal, momento en que se extinguirá por el solo ministerio de la ley.
Artículo 10.- La habilitación para el ejercicio profesional, que se otorgue en virtud de esta ley tendrá una vigencia de tres años, a contar de la fecha de la resolución de la Comisión Especial."
Acordado en sesión celebrada el día 9 de Abril de 1991, con asistencia de sus miembros los HH. Senadores señora Feliú y señores Cantuarias (Presidente), Díaz, Larre y Pacheco.
Sala de la Comisión, a 10 de Abril de 1991.
ANA MARÍA JARAMILLO FUENZALIDA

Secretario de la Comisión

La Comisión de Educación, en sesión celebrada en el día de hoy, Martes 16 de Abril en curso, a las 14.30 horas, a indicación del H. Senador señor Pacheco acordó, por la unanimidad de sus miembros, la reapertura del debate, en relación con el artículo 3° del proyecto de ley en estudio, en conformidad con lo dispuesto en el artículo 171 del Reglamento.
A raíz de las diversas indicaciones formuladas a esta disposición, la Comisión por la unanimidad de sus miembros acordó proponer suprimir este artículo y consultar como artículo 3°, nuevo, el siguiente:
"Artículo 3*.- La habilitación para el ejercicio profesional y la respectiva autorización de trabajo a los titulares de grados académicos y títulos profesionales y técnicos a que se refiere el artículo 1°, será exclusivamente otorgada por una Comisión Especial que se crea para tales efectos, que se pronunciará sobre los casos que le presente la Oficina Nacional de Retorno.
Esta Comisión estará integrada por:
a) El Ministro de Educación quien la presidirá, pudiendo delegar transitoriamente en el Subsecretario;
b) El Rector de la Universidad de Chile quien podrá delegar permanente o transitoriamente en el Pro-Rector;
c) Dos Rectores de Universidades integrantes del Consejo de Rectores, designados por éste;
d) Dos miembros del Consejo Universitario de la Universidad de Chile, uno de los cuales deberá ser el decano de la Facultad que imparta los estudios correspondientes a la profesión que se desea habilitar, y el otro, elegido por dicho Consejo;
e) Un representante de las Asociaciones Gremiales que correspondan a la profesión que se desea habilitar, elegido por éstas;
f) En el caso de una solicitud de habilitación que no corresponda a los estudios impartidos por la Universidad de Chile, integrará también la Comisión un Rector de las Instituciones de Educación Superior que los impartan, el que será designado por la misma Comisión, y
g) El Director Nacional de la Oficina Nacional del Retorno, con derecho a voz.
El Secretario de la Comisión será nombrado por ésta.".
- - -

Acordado en sesión celebrada el día de hoy, Martes 16 del actual, a las 15 horas, con asistencia de sus miembros los HH. Senadores señora Feliú y señores Cantuarias (Presidente), Larre, Pacheco y Palza.

Sala de la Comisión 16 de abril de 1991.
ANA MARÍA JARAMILLO FUENZALIDA

Secretario de la Comisión 
