BOLETÍN N° 117-04 C)
INFORME DE LA COMISIÓN MIXTA, recaído en el proyecto de ley que autoriza el ejercicio profesional a chilenos que obtuvieron grados y títulos que señala, en el exilio.
HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS, 
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión Mixta, tiene el honor de proponeros la forma y modo de resolver las divergencias suscitadas entre el Honorable Senado y la Honorable Cámara de Diputados, durante la tramitación del proyecto de ley señalado en el epígrafe, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 68 de la Constitución Política del Estado.
En sesión del Senado celebrada el 14 de mayo del año en curso se dio cuenta del Oficio N° 315, de la H. Cámara de Diputados, de fecha 7 de Mayo de 1991, mediante el cual comunicó la nómina de los integrantes de ese organismo ante la Comisión Mixta, cuya designación recayó en los Diputados señores Carlos Bombal Otaegui, Jorge Morales Adriasola, Roberto Muñoz Barra, José Miguel Ortiz Novoa y Carlos Smok Úbeda. En esa misma sesión, el Senado propuso a la Sala designar como integrantes de la referida Comisión Mixta a los señores miembros de la Comisión de Educación del Senado los HH. Senadores señora Olga Feliú Segovia y señores Eugenio Cantuarias Larrondo, Enrique Larre Asenjo, Máximo Pacheco Gómez y Humberto Palza Corvacho.
Citados los Senadores y Diputados miembros de ella por orden del señor Presidente del Senado, en conformidad con lo dispuesto por los artículos 20 de la ley N° 18.918 y 34 del Reglamento de esa Corporación, los integrantes de la Comisión Mixta se reunieron en la sala de la Comisión de Educación del Senado, el día martes 4 de junio de 1991 a las 15 horas.
Con la asistencia de la totalidad de los parlamentarios precedentemente señalados, la Comisión Mixta se constituyó y eligió como Presidente, por la unanimidad de sus miembros, al H. Senador señor Máximo Pacheco Gómez, después de haber retirado su candidatura el H. Senador señor Cantuarias, quien había sido propuesto para presidir la Comisión por la H. Senadora señora Feliú.
A algunas de las sesiones en que se consideró este proyecto concurrieron, además de los miembros titulares de la Comisión Mixta, los HH. Senadores señores Miguel Otero Lathrop, Sergio Romero Pizarro y William Thayer Arteaga.
Concurrieron también, especialmente invitados a algunas de las sesiones en que se consideró esta iniciativa legal el señor Ministro de Educación, don Ricardo Lagos; el Subsecretario de Educación, don Raúl Allard; el Rector Subrogante de la Universidad de Chile, don Atilano Lamana; el Decano de la Facultad de Medicina de la Universidad de Chile, don Alejandro Goic; la Directora Jurídica de la Universidad de Chile, doña María Angélica Figueroa; y los asesores jurídicos del señor Ministro de Educación, don Juan Vilches y doña Blanca Yon.
Para los efectos constitucionales y reglamentarios pertinentes al quórum, se deja constancia, que el artículo 3° nuevo del proyecto en informe, incide en una materia que es propia de Ley Orgánica Constitucional, por lo que se requiere que concurra la voluntad de las cuatro séptimas partes de los Diputados y Senadores en ejercicio para su aprobación, de acuerdo con el artículo 63 de la Constitución Política del Estado, en relación con el artículo 38 de la misma.
Se designó Senador Informante, ante el Senado, al H. Senador señor Máximo Pacheco y Diputado Informante ante la Cámara de Diputados, al señor Carlos Bombal Otaegui.
- - -

La controversia se ha originado en el rechazo de la Honorable Cámara de Diputados a las modificaciones introducidas por el Honorable Senado a los artículos 1°, inciso primero; artículo 3°; artículo 3° nuevo; artículo 4°, inciso segundo e inciso final nuevo; artículo 5°; artículo 6°; artículo 7° y artículo 10 nuevo, de la iniciativa de ley en estudio.
Para un mejor análisis y debate del proyecto de ley en comento, vuestra Comisión Mixta resumió las materias objeto de la divergencia, en las siguientes ideas:
1.- Reconocimiento o habilitación de los títulos profesionales y técnicos obtenidos en el extranjero.
2.- Plazo de otorgamiento del reconocimiento o habilitación: Temporal o permanente.
3.- Integración de la Comisión Especial que se crea al efecto, y
4.- Alcance del beneficio.
Acto seguido y después de un prolongado debate la Comisión acordó, por mayoría de votos, invitar al señor Ministro de Educación, al señor Rector de la Universidad de Chile y a los señores Decanos de Derecho y de Medicina de esa Casa de Estudios, con el objeto de que informaran a vuestra Comisión antes de que esta adopte una resolución al respecto.
En sesión de vuestra Comisión Mixta, de fecha 5 de junio de 1991, a la cual asistió especialmente invitado el señor Ministro de Educación, opinó que en lo que dice relación con los términos "reconocimiento" o "habilitación" facilita el hablar de habilitación y quedan mejor resguardadas las prerrogativas de la Universidad de Chile en esta materia como normas de carácter general, quedando de manifiesto la legislación de excepción que se pretende dictar.
Agregó que el tema central en divergencia son los plazos durante los cuales operará la habilitación.
Respecto de los beneficiarios de este proyecto, señaló que la norma aprobada por el Senado es más amplia que la de la Cámara de Diputados y que el Ejecutivo adhiere a la propuesta de esta última que si bien es más restrictiva, explica con mayor razón el porque se introduce una legislación de excepción respecto a los mecanismos naturales o habituales para el proceso de validación de títulos o grados obtenidos en el extranjero.
Finalmente, en relación con el rol del Director Nacional de la Oficina Nacional de Retorno, consideró que debe integrar la Comisión Especial con derecho a voto ya que la composición de ese organismo no se vería afectada en atención a que participan en ella un número suficiente de académicos de la Universidad de Chile.
En la sesión de vuestra Comisión Mixta' de fecha 11 de Junio de 1991, asistió el señor Rector Subrogante de la Universidad de Chile, don Atilano Lamana, quien opinó estar de acuerdo con el proyecto de ley en estudio que, por una parte, brinda una reparación a las personas que estuvieron afectadas por situaciones especiales y, por otro lado, preserva el nivel académico de los títulos que habilitarán para ejercer la profesión en Chile.
Indicó que dada la tradición de la Universidad de Chile, de sus estatutos que le confieren la atribución privativa y excluyente de revalidar y convalidar títulos; por ofrecer un mayor número de carreras y, en atención a que esta Comisión tiene atribuciones para dirimir, en conciencia, la habilitación para ejercer una profesión, cree conveniente que la representación de esa Casa de Estudios en la integración de la Comisión que se crea, debería ser mayor.
Agregó que la habilitación debería ser con carácter permanente ya que al otorgarla en forma temporal significaría una falta de idoneidad; y que la consideración especial que se les otorga a estas personas, que se encuentran en una situación aflictiva, radica en buscar un procedimiento simple, expedito y sumario para obtener el reconocimiento de sus títulos y poder así ejercer su profesión.
En la misma oportunidad participó el Decano de la Facultad de Medicina de la Universidad de Chile, señor Alejandro Goic, quien señaló, que como Decano de dicha Facultad, le interesan dos cosas: Primero, que se resguarde la fe pública, en el sentido de que, la persona habilitada para ejercer una profesión sea competente para ello y, segundo, que el nivel de exigencias para las personas que han obtenido títulos en el extranjero no sean menores que las que se piden a los estudiantes chilenos, porque de lo contrario, habría una discriminación.
Agrega que comparte la opinión del Rector señor Lamana, en el sentido de que la composición de la Comisión que crea esta ley, tenga una mayor representación de la Universidad de Chile, de manera que el criterio universitario sea predominante.
Dijo concordar también, con el señor Lamana, en cuanto a que la habilitación para el ejercicio profesional se otorgue en forma permanente y opinó que el rigor debe centrarse en el proceso mismo de habilitación.
Finalmente, aludió al Convenio de México, indicando que los que están adscritos a dicho Convenio no rinden examen en el área de las Ciencias Básicas y son sometidos sólo a un examen clínico, para ver si tienen las habilidades y los conocimientos necesarios. Cree que tal vez este sea el criterio que la Comisión va a implantar en la carrera de Medicina y en las otras carreras de la salud.
El Diputado señor Morales Adriasola consultó a los invitados acerca de la discrepancia existente en torno a los términos "reconocimiento" y "habilitación".
El señor Lamana opinó que más que las palabras hay que ver cuál es el objetivo del proyecto, y este es que las personas para quienes se está legislando puedan ejercer legalmente la profesión.
Para el Decano Goic esos términos implican una autorización para .el ejercicio profesional. Reseña el procedimiento empleado por el Ministerio de Relaciones Exteriores chileno respecto de aquellos profesionales que se han graduado en alguno de los países signatarios del Convenio de México, señalando que son sometidos a un examen general que prevee el Convenio. Añade, que esa es una autorización, para el ejercicio profesional.
El Diputado señor Ortíz preguntó a los invitados si el representante ante la Comisión de la Oficina Nacional de Retorno debería ser el Director Nacional, y si éste debería tener derecho a voto.
El señor Lamana responde que no es una materia sobre la cual les corresponde opinar pero cree que debe tener sólo derecho a voz.
La Directora Jurídica de la Universidad de Chile doña María Angélica Figueroa señala que esa Casa de Estudios acaba de modificar su reglamentación interna para el reconocimiento, convalidación y revalidación de títulos. Dicho Reglamento se encuentra en la Contraloría General de la República, para la toma de razón. Agrega que mediante el nuevo Reglamento el trámite para llevar a efecto el reconocimiento de títulos es mucho más expedito y mantiene todos los niveles de exigencia profesional.
Después de escuchar las opiniones de las personas señaladas anteriormente, la Comisión Mixta acordó discutir y votar previamente las ideas básicas que han motivado la controversia para, en seguida, abocarse al estudio de los textos que salvarían las divergencias y proponer la forma y modo de resolver las diferencias suscitadas entre ambas ramas del Congreso Nacional.
Al respecto se discutieron y sometieron a votación las siguientes ideas:
1.- Si se otorga el reconocimiento o habilitación de títulos y grados obtenidos en el extranjero.
Por 7 votos a favor y 3 en contra la Comisión Mixta acordó otorgar el reconocimiento. Votaron por la afirmativa los HH. Senadores señores Pacheco y Palza y los Diputados señores Bombal, Morales Adriasola, Muñoz Barra, Ortiz y Smok y por la negativa los HH. Senadores señora Feliú y señores Cantuarias y Larre, teniendo como fundamento la opinión emitida por el Rector Subrogante señor Lamana.
A continuación, vuestra Comisión Mixta acordó sustituir el concepto "habilitación" por "reconocimiento" cada vez que aparezca en el articulado del proyecto, con la votación recogida anteriormente.
2.- Si se otorga el reconocimiento en forma temporal o permanente.
La Comisión, por la unanimidad de sus miembros, acordó otorgar el reconocimiento en forma permanente, en base a las opiniones dadas por los señores Rector Subrogante y Decano de Medicina de la Universidad de Chile.
3.- Si se aumenta en un miembro la representación académica de la Universidad de Chile ante la Comisión Especial creada por este proyecto de ley.
Por 9 votos a favor y con el voto en contra del H. Senador señor Palza, la Comisión acordó aumentar de dos a tres los miembros del Consejo Universitario de la Universidad de Chile, teniendo como fundamento las opiniones emitidas por los representantes de esa Casa de Estudios, ante vuestra Comisión, y
4.- Si se otorga derecho a voto al Director Nacional de la Oficina Nacional de Retorno.
Por 9 votos en contra y el voto favorable del H. Senador señor Palza, no se le otorga derecho a voto.
A continuación la Comisión procedió a pronunciarse sobre cada una de las divergencias, teniendo en cuenta para la votación de cada una de ellas, como fundamento, las opiniones emitidas anteriormente.
ARTICULO 1º
Inciso primero.
El texto aprobado por la Honorable Cámara de Diputados dice:
"Artículo_1º.- Los títulos profesionales y técnicos, otorgados por Universidades, Academias y, en general, Instituciones de Educación Superior de diverso carácter, reconocidas por los respectivos Estados, obtenidos en el exterior por chilenos que salieron del país, por acuerdos intergubernamentales, por razones de orden político y otras de fuerza mayor, y que hubieren retornado, serán legalmente habilitantes para el ejercicio profesional de sus titulares en el territorio de la República, en la forma y condiciones que se establecen en la presente ley.".
El H. Senado ha introducido dos modificaciones a este inciso: 1.- Ha agregado, a continuación del sustantivo "país", suprimiendo la coma (,) que le sigue, la frase : " antes del 11 de Marzo de 1990,", y 2.- Ha reemplazado la oración : ", por acuerdos intergubernamentales, por razones de orden político y otras de fuerza mayor, y que hubieren retornado,", por la siguiente : " por razones de fuerza mayor, y que hubieren retornado,".
La Comisión sin mayor debate aprobó las modificaciones propuestas por el Senado, por 6 votos a favor y 4 en contra. Votaron por la afirmativa los HH. Senadores señores Larre, Otero y Romero y los Diputados señores Bombal, Morales Adriasola y Smok y por la negativa los HH. Senadores señores Pacheco y Palza y los Diputados señores Muñoz Barra y Ortíz.
ARTICULO 3º
La Comisión, por unanimidad, acordó rechazar el texto propuesto por la Honorable Cámara de Diputados que es el siguiente:
“Artículo 3º.- El reconocimiento o validación de grados académicos y títulos profesionales" y técnicos que habilita legalmente para el ejercicio profesional y la respectiva autorización de trabajo a sus titulares a que se refiere el artículo 1°, será exclusivamente otorgado por una Comisión Especial que se crea para tales efectos, la cual estará integrada por:
a) El Ministro de Educación quien la presidirá, pudiendo delegar transitoriamente en el Subsecretario;
b) El Rector de la Universidad de Chile quien podrá delegar permanente o transitoriamente en el Pro-Rector;
c) Dos miembros del Consejo Universitario de la Universidad de Chile, uno de los cuales deberá ser el decano que corresponda a la solicitud de título que se desea reconocer, y el otro, elegido por dicho Consejo;
d) Un miembro del Consejo de Rectores designado por éste;
e) Un representante de la Oficina Nacional de Retorno designado por su Director Nacional;
f) Un representante de los Colegios Profesionales que correspondan a la solicitud de título que se desea reconocer, y
g) En el caso de una solicitud de reconocimiento de título que no corresponda a los otorgados por la Universidad de Chile, integrará también la Comisión un representante de los institutos de educación profesional o centros de estudios superiores que lo confieran, quien solamente tendrá derecho a voz, y será designado por la misma Comisión.
El Secretario de la Comisión será nominado por ésta.".
ARTICULO 3º NUEVO
En seguida aprobó como artículo 3°, por 9 votos a favor y el voto en contra, del H. Senador señor Palza, el artículo 3° nuevo propuesto por el Senado, excepto la sustitución de los términos "habilitación" por "reconocimiento" que fue aprobada por 7 votos a favor y 3 en contra, como se señaló oportunamente.
El texto aprobado es el siguiente:
"Articulo 3º.- El reconocimiento para el ejercicio profesional a los titulares de grados académicos y títulos profesionales y técnicos a que se refiere el artículo 1°, será exclusivamente otorgado por una Comisión Especial que se crea para tales efectos, que se pronunciará sobre los casos que le presente la Oficina Nacional de Retorno.
Esta Comisión estará integrada por:
a) El Ministro de Educación quien la presidirá, pudiendo delegar transitoriamente en el Subsecretario;
b) El Rector de la Universidad de Chile quien podrá delegar permanente o transitoriamente en el Pro-rector;
c) Dos rectores de Universidades integrantes del Consejo de Rectores, designados por éste;
d) Tres miembros del Consejo Universitario de la Universidad de Chile, uno de los cuales deberá ser el Decano de la Facultad que imparta los estudios correspondientes a la profesión que se desea reconocer, y los otros, elegidos por dicho Consejo;
e) Un representante de las Asociaciones Gremiales que correspondan a la profesión que se desea reconocer, elegido por éstas;
f) En el caso de una solicitud de reconocimiento que no corresponda a los estudios impartidos por la Universidad de Chile, integrará también la Comisión un Rector de las Instituciones de Educación Superior que los impartan, el que será designado por la misma Comisión, y
g) El Director Nacional de la Oficina Nacional de Retorno, con derecho a voz.
El Secretario de la Comisión será nombrado por ésta.".
ARTICULO 4º

Inciso segundo.
El texto aprobado por la Honorable Cámara de Diputados señala:
"La solicitud de reconocimiento de títulos deberá ser presentada en la Oficina Nacional de Retorno, la que deberá informarla a la Comisión Especial señalada.".
El Honorable Senado ha sustituido las palabras "reconocimiento de títulos" por el término "habilitación".
La Comisión por 7 votos a favor y 3 en contra aprobó el texto de la Honorable Cámara de Diputados, por las razones señaladas con anterioridad. Votaron por la afirmativa los HH. Senadores señores Pacheco y Palza y los Diputados señores Bombal, Morales Adriasola, Muñoz Barra, Ortiz y Smok y, por la negativa los HH. Senadores señora Feliú y señores Cantuarias y Larre.
Inciso final nuevo.
La Comisión, por unanimidad, aprobó como inciso final de este artículo 4 °, el inciso nuevo del proyecto aprobado por el Senado, con excepción de la sustitución de los términos "habilitación" por "reconocimiento" que fue aprobado por 7 votos a favor y 3 en contra, cómo se señaló anteriormente.
El texto dice:
"Fuera de la Región Metropolitana las solicitudes de reconocimiento podrán ser presentadas ante la Secretaría Regional Ministerial de Educación, la que sólo actuará como receptora y hará entrega de las mismas a la Oficina Nacional de Retorno, en un plazo de 10 días contado desde la fecha de recepción.".
ARTICULO 5 
El texto aprobado por la Honorable Cámara de Diputados dice:
"Artículo 5°.- La Comisión Especial sólo podrá otorgar la habilitación y autorización posterior para el ejercicio profesional a los titulares de grados académicos, títulos profesionales o técnicos que hayan cumplido con las exigencias que ella determine, las que podrán ser de orden académico y no académico, sean éstos similares o tengan denominaciones o niveles diferentes a los que se otorgan en Chile.
La Comisión podrá disponer, previo al reconocimiento o revalidación, se realicen ciclos de estudios, trabajos prácticos o se rindan las pruebas académicas que estime convenientes en la Universidad de Chile, de acuerdo a los estatutos de ésta.
En los casos en que la citada Casa de Estudios no otorgue los títulos que se solicita reconocer o revalidar, podrá acordar que las pruebas académicas se realicen en otros establecimientos de educación superior.
Para los efectos del trabajo profesional en organismos públicos o privados y de las exigencias formuladas por el artículo 112 del Código Sanitario, se entenderá que los grados académicos y los títulos profesionales y técnicos indicados en el artículo 1°, se asimilan a los respectivos títulos otorgados por la Universidad de Chile u otras universidades reconocidas por el Estado.
La Comisión aprobó, con modificaciones, por unanimidad, el texto propuesto por el Honorable Senado, excepto la sustitución de los términos "habilitación" por "reconocimiento" que, como se ha señalado anteriormente, se aprobó por 7 votos a favor y 3 en contra.
El tenor del texto aprobado es el siguiente:
"Artículo 5°.- La Comisión Especial sólo podrá otorgar el reconocimiento para el ejercicio profesional a los titulares de grados académicos, títulos profesionales o técnicos, que hayan cumplido con las exigencias que ella determine, las que podrán ser de orden académico y no académico, sean éstos similares o tengan denominaciones o niveles diferentes a los que se otorgan en Chile.
La Comisión Especial, para otorgar el reconocimiento, podrá disponer que se realicen ciclos de estudios, trabajos prácticos o se rindan las pruebas académicas que estime convenientes en la Universidad de Chile, de acuerdo a los estatutos de ésta y con su consentimiento.
En los casos en que la Universidad de Chile no imparta los estudios correspondientes a las profesiones que se solicita reconocer o no pueda atender dichas solicitudes, la Comisión Especial podrá acordar que las pruebas académicas se realicen en otros establecimientos de educación superior, con su consentimiento.
El reconocimiento para el ejercicio profesional a los titulares a que se refiere el inciso primero de este artículo, que otorgue la Comisión establecida en el artículo 3° de esta ley, permitirá el desempeño respectivo en todo el territorio nacional.
A los reconocimientos que se otorguen para desempeñar actividades propias de la medicina, odontología, química y farmacia u otras relacionadas con la conservación y restablecimiento de la salud, no se les aplicará las exigencias contenidas en el artículo 112 del Código Sanitario.
Las personas a quienes se conceda el reconocimiento en virtud de esta ley, gozarán de los mismos beneficios y asignaciones remuneratorias establecidas o que se establezcan en la ley para quienes posean títulos profesionales, técnicos o grados académicos otorgados por las Instituciones de Educación Superior reconocidas por el Estado.”
ARTICULO 6º
El texto de la Honorable Cámara de Diputados dice:
“Artículo 6º.- La Comisión Especial adoptará sus decisiones por la mayoría absoluta de sus miembros en ejercicio, dentro del plazo máximo de tres meses contado desde la fecha en que el solicitante haya completado íntegramente la presentación de sus antecedentes o haya vencido el plazo para realizar los ciclos de estudio, trabajos prácticos o rendir las pruebas académicas que la Comisión haya determinado para otorgar el reconocimiento de título.”
El texto del Senado proponía reemplazar las palabras finales “el reconocimiento de título.” Por “la habilitación solicitada”.
La Comisión aprobó el texto de la Honorable Cámara de Diputados, con las misma votación habida en la oportunidad en que se trató esta materia y teniendo como fundamento la de las personas especialmente invitadas por la Comisión.
ARTICULO 7
El texto aprobado por la Honorable Cámara de Diputados es el siguiente:
“Artículo 7.- La resolución de la
Comisión Especial que reconoce legalmente los grados académicos y los títulos profesionales y técnicos, autorizando el respectivo ejercicio profesional, deberá inscribirse en un registro especial que, para el efecto, llevará la Universidad de Chile. El Director Jurídico de dicha Universidad certificará el hecho de la inscripción y autorización habilitante, para los efectos legales.
La certificación habilitante para el ejercicio profesional obligará, a petición de parte, a la Dirección General del Registro Civil e Identificación a efectuar la inscripción procedente en el Registro de Profesionales, creado por el decreto con fuerza de ley N° 630, del Ministerio de Justicia, de 1981, incorporando la mención de la profesión que corresponda en la cédula de identidad del recurrente.".
El Honorable Senado lo ha sustituido por el siguiente:
"Artículo 7.- La resolución de la Comisión Especial que habilita el respectivo ejercicio profesional, deberá inscribirse por dicha Comisión en un registro especial que, para el efecto, llevará la Universidad de Chile. El Director Jurídico de dicha Universidad certificará el hecho de la inscripción y autorización habilitante, para los efectos legales.".
La Comisión aprobó el texto de la Honorable Cámara de Diputados por 7 votos a favor y 3 en contra, por las razones expuestas con anterioridad, al tratarse la sustitución de la expresión "habilitación" por "reconocimiento".
ARTICULO 10 NUEVO
El Senado aprobó como artículo 10, nuevo, el siguiente:
"Artículo 10.- La habilitación para el ejercicio profesional, que se otorgue en virtud de esta ley tendrá una vigencia de cinco años, a contar de la fecha de la resolución de la Comisión Especial.".
La Comisión Mixta, por la unanimidad de sus miembros, rechazó este artículo, teniendo como fundamento lo expresado por el Rector Subrogante de la Universidad de Chile y el Decano de Medicina de esa Casa de Estudios.
- - -
Se deja constancia que no fueron objeto de controversia las siguientes disposiciones del proyecto de ley en estudio : artículo 1°, inciso segundo; artículo 2°; artículo 4°, inciso primero; artículo 8° y artículo 9°.
En mérito de lo expuesto, la Comisión Mixta tiene el honor de proponeros, como forma y modo de resolver las diferencias suscitadas entre ambas ramas del Congreso Nacional, que prestéis vuestra aprobación a la siguiente proposición sobre los artículos materia de dicha controversia que son los siguientes: artículo 1°, inciso primero; artículo 3" nuevo; artículo 4°, inciso segundo e inciso final nuevo; artículo 5°; artículo 6° y artículo 7°.
"Artículo 1º.- Los títulos profesionales y técnicos, otorgados por Universidades, Academias y, en general, Instituciones de Educación Superior de diverso carácter, reconocidas por los respectivos Estados, obtenidos en el exterior por chilenos que salieron del país antes del 11 de Marzo de 1990, por razones de fuerza mayor, y que hubieren retornado, serán legalmente habilitantes para el ejercicio profesional de sus titulares en el territorio de la República, en la forma y condiciones que se establecen en la presente ley.
De la misma manera accederán a este beneficio los poseedores de grados académicos obtenidos en el extranjero que habiliten en el país en que se otorgaron para ejercer la profesión respectiva.".
Artículo 3º. -   El reconocimiento para el ejercicio profesional a los titulares de grados académicos y títulos profesionales y técnicos a que se refiere el artículo 1°, será exclusivamente otorgado por una Comisión Especial que se crea para tales efectos, que se pronunciará sobre los casos que le presente la Oficina Nacional de Retorno.
Esta Comisión estará integrada por:
a) El Ministro de Educación quien la presidirá, pudiendo delegar transitoriamente en el Subsecretario;
b) El Rector de la Universidad de Chile quien podrá delegar permanente o transitoriamente en el Pro-Rector;
c) Dos Rectores de Universidades integrantes del Consejo de Rectores, designados por éste;
d) Tres miembros del Consejo Universitario de la Universidad de Chile, uno de los cuales deberá ser el Decano de la Facultad que imparta los estudios correspondientes a la profesión que se desea reconocer, y los otros, elegidos por dicho Consejo;
e) Un representante de las Asociaciones Gremiales que correspondan a la profesión que se desea reconocer, elegido por éstas;
f) En el caso de una solicitud de reconocimiento que no corresponda a los estudios impartidos por la Universidad de Chile, integrará también la Comisión un Rector de las Instituciones de Educación Superior que los imparta, el que será designado por la misma Comisión, y
g) El Director Nacional de la Oficina Nacional de Retorno, con derecho a voz.
El Secretario de la Comisión será nombrado por ésta.".
"Artículo 4.- Las personas que se acojan a los beneficios de esta ley presentarán una solicitud acompañando los siguientes antecedentes:
1.- Individualización completa del solicitante.
2.- Invocación fundada de la causa que motiva la solicitud para acogerse a las disposiciones de esta ley.
3.- Individualización completa del establecimiento en que se obtuvo el grado académico o el titulo profesional o técnico.
4.- Antecedentes legalizados de materias cursadas y aprobadas en las especialidades correspondientes.
5.- Certificado legalizado otorgado por la autoridad competente del país en que se efectuaron los estudios, que acredite que el grado o título habilita para ejercer en ese país, señalando la profesión y especialidad.
La solicitud de reconocimiento de títulos deberá ser presentada en la Oficina Nacional de Retorno, la que deberá informarla a la Comisión Especial señalada.
Fuera de la Región Metropolitana las solicitudes de reconocimiento podrán ser presentadas ante la Secretaría Regional Ministerial de Educación, la que sólo actuará como receptora y hará entrega de las mismas a la Oficina Nacional de Retorno, en un plazo de 10 días contado desde la fecha de recepción.".
"Artículo 5°.- La Comisión Especial sólo podrá otorgar el reconocimiento para el ejercicio profesional a los titulares de grados académicos, títulos profesionales o técnicos, que hayan cumplido con las exigencias que ella determine, las que podrán ser de orden académico y no académico, sean éstos similares o tengan denominaciones o niveles diferentes a los que se otorgan en Chile.
La Comisión Especial, para otorgar el reconocimiento, podrá disponer que se realicen ciclos de estudios, trabajos prácticos o se rindan las pruebas académicas que estime convenientes en la Universidad de Chile, de acuerdo a los estatutos de ésta y con su consentimiento.
En los casos en que la Universidad de Chile no imparta los estudios correspondientes a las profesiones que se solicita reconocer o no pueda atender dichas solicitudes, la Comisión Especial podrá acordar que las pruebas académicas se realicen en otros establecimientos de educación superior, con su consentimiento.
El reconocimiento para el ejercicio profesional a los titulares a que se refiere el inciso primero de este artículo, que otorgue la Comisión establecida en el artículo 3° de esta ley, permitirá el desempeño respectivo en todo el territorio nacional.
A los reconocimientos que se otorguen para desempeñar actividades propias de la medicina, odontología, química y farmacia u otras relacionadas con la conservación y restablecimiento de la salud, no se les aplicará las exigencias contenidas en el artículo 112 del Código Sanitario.
Las personas a quienes se conceda el reconocimiento en virtud de esta ley, gozarán de los mismos beneficios y asignaciones remuneratorias establecidas o que se establezcan en la ley para quienes posean títulos profesionales, técnicos o grados académicos otorgados por las Instituciones de Educación Superior reconocidas por el Estado.".
"Artículo 6°.- La Comisión Especial adoptará sus decisiones por la mayoría absoluta de sus miembros en ejercicio, dentro del plazo máximo de tres meses contado desde la fecha en que el solicitante haya completado íntegramente la presentación de sus antecedentes o haya vencido el plazo para realizar los ciclos de estudios, trabajos prácticos o rendir las pruebas académicas que la Comisión haya determinado para otorgar el reconocimiento de título.".
"Artículo. 7.- La resolución de la Comisión Especial que reconoce legalmente los grados académicos y los títulos profesionales y técnicos, autorizando el respectivo ejercicio profesional, deberá inscribirse en un registro especial que, para el efecto, llevará la Universidad de Chile. El Director Jurídico de dicha Universidad certificará el hecho de la inscripción , para los efectos legales.".
La certificación del reconocimiento para el ejercicio profesional obligará, a petición de parte, a la Dirección General del Registro Civil e Identificación a efectuar la inscripción procedente en el Registro de Profesionales, creado por el decreto con fuerza de ley N° 630, del Ministerio de Justicia, de 1981, incorporando la mención de la profesión que corresponda en la cédula de identidad del recurrente.
- - -

Sin perjuicio del acuerdo anterior y, a titulo explicativo, con el objeto de tener una mayor claridad en cuanto al articulado del proyecto, su texto quedaría como sigue :
"PROYECTO DE LEY :
Artículo 1°.- Los títulos profesionales y técnicos, otorgados por Universidades, Academias y, en general, Instituciones de Educación Superior de diverso carácter, reconocidas por los respectivos Estados, obtenidos en el exterior por chilenos que salieron del país antes del 11 de Marzo de 1990, por razones de fuerza mayor, y que hubieren retornado, serán legalmente habilitantes para el ejercicio profesional de sus titulares en el territorio de la República, en la forma y condiciones que se establecen en la presente ley.
De la misma manera accederán a este beneficio los poseedores de grados académicos obtenidos en el extranjero que habiliten en el país en que se otorgaron para ejercer la profesión respectiva.
Artículo 2º.- Los beneficios establecidos en esta ley también serán aplicables a los poseedores de grados académicos o de títulos profesionales o técnicos a que se refiere el artículo anterior, cuando se trate de chilenos nacionalizados en otros Estados, cónyuges e hijos extranjeros de chilenos, nacionalizados o no, en las condiciones que se señalan en este cuerpo legal.
Artículo 3°.- El reconocimiento para el ejercicio profesional a los titulares de grados académicos y títulos profesionales y técnicos a que se refiere el artículo 1°, será exclusivamente otorgado por una Comisión Especial que se crea para tales efectos, que se pronunciará sobre los casos que le presente la Oficina Nacional de Retorno.
Esta Comisión estará integrada por:
a) El Ministro de Educación quien la presidirá, pudiendo delegar transitoriamente en el Subsecretario;
b) El Rector de la Universidad de Chile quien podrá delegar permanente o transitoriamente en el Pro-Rector;
c) Dos Rectores de Universidades integrantes del Consejo de Rectores, designados por éste;
d) Tres miembros del Consejo Universitario da la Universidad de Chile, uno de los cuales deberá ser el Decano de la Facultad que imparta los estudios correspondientes a la profesión que se desea reconocer, y los otros, elegidos por dicho Consejo;
e) Un representante de las Asociaciones Gremiales que correspondan a la profesión que se desea reconocer, elegido por éstas;
f) En el caso de una solicitud de reconocimiento que no corresponda a los estudios impartidos por la Universidad de Chile, integrará también la Comisión un Rector de las Instituciones de Educación Superior que los impartan, el que será designado por la misma Comisión, y
g) El Director Nacional de la Oficina Nacional de Retorno, con derecho a voz.
El Secretario de la Comisión será nombrado por ésta.

Artículo 4º.-  Las personas que se acojan a los beneficios de esta ley presentarán una solicitud acompañando los siguientes antecedentes: 
1.- Individualización completa del solicitante.
2.- Invocación fundada de la causa que motiva la solicitud para acogerse a las disposiciones de esta ley.
3.- Individualización completa del establecimiento en que se obtuvo el grado académico o el título profesional o técnico.
4.- Antecedentes legalizados de materias cursadas y aprobadas en las especialidades correspondientes.
5.- Certificado legalizado otorgado por la autoridad competente del país en que se efectuaron los estudios, que acredite que el grado o título habilita para ejercer en ese país, señalando la profesión y especialidad.
La solicitud de reconocimiento de títulos deberá ser presentada en la Oficina Nacional de Retorno, la que deberá informarla a la Comisión Especial señalada.
Fuera de la Región Metropolitana las solicitudes de reconocimiento podrán ser presentadas ante la Secretaría Regional Ministerial de Educación, la que sólo actuará como receptora y hará entrega de las mismas a la Oficina Nacional de Retorno, en un plazo de 10 días contado desde la fecha de recepción.
Artículo 5°.- La Comisión Especial sólo podrá otorgar el reconocimiento para el ejercicio profesional a los titulares de grados académicos, títulos profesionales o técnicos, que hayan cumplido con las exigencias que ella determina las que podrán ser de orden académico y no académico, sean éstos similares o tengan denominaciones o niveles diferentes a los que se otorgan en Chile.
La Comisión Especial, para otorgar el reconocimiento, podrá disponer que se realicen ciclos* de estudios, trabajos prácticos o se rindan las pruebas académicas que estime convenientes en la Universidad de Chile, de acuerdo a los estatutos de ésta y con su consentimiento.
En los casos en que la Universidad de Chile no imparta los estudios correspondientes a las profesiones que se solicita reconocer o no pueda atender dichas solicitudes, la Comisión Especial podrá acordar que las pruebas académicas se realicen en otros establecimientos de educación superior, con su consentimiento.
El reconocimiento para el ejercicio profesional a los titulares a que se refiere el inciso primero de este artículo, que otorgue la Comisión establecida en el artículo 3° de esta ley, permitirá el desempeño respectivo en todo el territorio nacional.
A los reconocimientos que se otorguen para desempeñar actividades propias de la medicina, odontología, química y farmacia u otras relacionadas con la conservación y restablecimiento de la salud, no se les aplicará las exigencias contenidas en el artículo 112 del Código Sanitario.
Las personas a quienes se conceda el reconocimiento en virtud de esta ley, gozarán de los mismos beneficios y asignaciones remuneratorias establecidas o que se establezcan en la ley para quienes posean títulos profesionales, técnicos o grados académicos otorgados por las Instituciones de Educación Superior reconocidas por el Estado.
Artículo 6°.- La Comisión Especial adoptará sus decisiones por la mayoría absoluta de sus miembros en ejercicio, dentro del plazo máximo de tres meses contado desde la fecha en que el solicitante haya completado íntegramente la presentación de sus antecedentes o haya vencido el plazo para realizar los ciclos de estudios, trabajos prácticos o rendir las pruebas académicas que la Comisión haya determinado para otorgar el reconocimiento de título.
Artículo 7.- La resolución de la Comisión Especial que reconoce legalmente los grados académicos y los títulos profesionales y técnicos, autorizando el respectivo ejercicio profesional, deberá inscribirse en un registro especial que, para el efecto, llevará la Universidad de Chile. El Director Jurídico de dicha Universidad certificará el hecho de la inscripción , para los efectos legales.
La certificación del reconocimiento para el ejercicio profesional obligará, a petición de parte, a la Dirección General del Registro Civil e Identificación a efectuar la inscripción procedente en el Registro de Profesionales, creado por el decreto con fuerza de ley N° 630, del Ministerio de Justicia, de 1981, incorporando la mención de la profesión que corresponda en la cédula de identidad del recurrente.
Artículo 8.-  La Comisión Especial iniciará sus funciones desde la fecha de vigencia de esta ley, fijando la reglamentación administrativa interna que contribuya a la mayor efectividad de su trabajo.
Artículo 9.- Los beneficios de la Presente ley, de carácter excepcional, sólo podrán recabarse hasta el 1° de marzo de 1994, no obstante lo cual, la Comisión Especial deberá seguir funcionando hasta pronunciarse sobre la última solicitud presentada en el plazo legal, momento en que se extinguirá por  el solo ministerio de la ley.
- - -

Acordado en sesiones de fecha 4, 5 y 11 de Junio de 1991, con asistencia de los HH. Senadores señora Feliú (Otero) y señores Cantuarias (Romero), Larre (Presidente), Palza y Pacheco y de los Diputados señores Bombal, Morales Adriasola, Muñoz Barra, Ortiz y Smok.
Sala de la Comisión, a 13 de junio de 1991.
ANA MARIA JARAMILLO FUENZALIDA
Secretario 
