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==================================

Honorable Cámara de Diputados,
Honorable Senado:
La Comisión Mixta encargada de proponeros la forma y modo de resolver las diferencias suscitadas entre el H. Senado y la H. Cámara de Diputados durante la tramitación del proyecto de ley de la referencia, tiene el honor de informaros sobre el particular.
La H. Cámara de Diputados, en sesión de 28 de enero de 1992, nombró como integrantes de la Comisión Mixta a los Honorables Diputados señores Carlos Bombal Otaegui, Mario Devaud Ojeda, José Miguel Ortiz Novoa, Carlos Valcarce Medina y Felipe Valenzuela Herrera.
El H. Senado, en sesión de la misma fecha, designó para este objeto a los HH. Senadores señora Olga Feliú Segovia y señores Eugenio Cantuarias Larrondo, Enrique Larre Asenjo, Jorge Lavandero Illanes y Máximo Pacheco Gómez.
Previa citación del señor Presidente del Senado, la Comisión Mixta se constituyó el día ya indicado, con la asistencia de la totalidad de sus miembros.
Concurrieron también, especialmente invitados, el señor Subsecretario de Educación, don Raúl Allard Neumann, el Jefe del Departamento Jurídico, don Juan Vilches Jiménez, la abogado doña Maria Enriqueta Leiva Hernández y el Jefe de la Oficina de Subvenciones, don Cristian Díaz Costa.
La Comisión Mixta eligió por unanimidad como Presidente al correspondiente de la Comisión de Educación del Senado, H. Senador señor Eugenio Cantuarias Larrondo, y, a continuación, intercambió opiniones sobre los puntos de discrepancias entre ambas Corporaciones. Al no producirse acercamientos entre tales pareceres resolvió, también por unanimidad, continuar el debate durante la primera semana de marzo en que se reanudase la legislatura, solicitando al señor Subsecretario de Educación se sirviese recabar el retiro de la calificación de urgencia de esta iniciativa.
La urgencia fue retirada por Mensaje de S.E. el Presidente de la República N° 455-323, de 29 de enero de 1992, del cual se dio cuenta en el H. Senado con fecha 10 de marzo de 1992.
En sesión celebrada el 11 de marzo en curso, la Comisión Mixta prosiguió sus actividades hasta dar integro cumplimiento a su cometido, como pasamos a informar.
Estuvieron presentes en esa oportunidad todos sus señores integrantes. El H. Senador señor Lavandero fue reemplazado por el H. Senador señor Jaime Gazmuri Mujica, y el H. Diputado señor Devaud por el H. Diputado señor José Peña Meza. Asistieron además los mencionados señores invitados del Ministerio de Educación, junto con el señor Jefe de la División de Planificación y Presupuesto de esa Secretarla de Estado, don Pedro Henríquez Guajardo.
- - -

Dejamos constancia que el inciso final del nuevo articulo 46 del decreto con fuerza de ley N° 2, de Educación, de 1989, consultado en el artículo 1o , N° 22, del proyecto de ley, regula una nueva atribución de la Contralorea General de la República -materia de la Ley Orgánica Constitucional de esa entidad fiscalizadora, al tenor del articulo 88, inciso final, de la Constitución Política-, por lo que debería ser aprobado con el quórum señalado en el artículo 63, inciso segundo, de la Carta Fundamental.
- - -

La controversia se ha originado en el rechazo de la H. Cámara de Diputados a las modificaciones que en seguida se describen, introducidas al proyecto de ley por el H. Senado, en el segundo trámite constitucional.
Artículo 1o
Introduce modificaciones a diversos artículos del decreto con fuerza de ley N° 2, de Educación, de 1989, sobre subvenciones del Estado a los establecimientos educacionales.
Número 2
El H. Senado ha suprimido este número, que incorpora un inciso final al articulo 4o de la aludida Ley de Subvenciones. Ese nuevo inciso tiene por objeto imponer a los sostenedores la obligación de informar al Ministerio de Educación, antes del inicio de cada año escolar, sobre el monto de los recursos provenientes de la subvención, derechos de matricula y escolaridad y donaciones, que invirtieron el año escolar anterior en remuneraciones, administración, reparación, mantención o ampliación de las instalaciones de los establecimientos beneficiados, o en cualquier otra inversión destinada al servicio de la función docente.
Algunos señores integrantes de la Comisión Mixta sostuvieron la posición del H. Senado, manifestando que el gravamen que se quiere imponer a los 9.000 establecimientos subvencionados, además de ocasionarles un costo, es injustificado, ya que el nivel de información del Estado es suficiente. Subrayaron que, en el caso de las Municipalidades, sería posible obtener esos antecedentes por medio de la Subsecretaría de Desarrollo Regional y Administrativo, y que, sin perjuicio de la labor inspectiva directa de los funcionarios del Ministerio, tienen competencia en esta materia también la Contraloría General de la República y el Servicio de Impuestos Internos. Una disposición como la de que se trata atentaría contra la libertad de gestión de los Restablecimientos, afectando la estrategia y competitividad de los sostenedores, y daría una señal de control centralizado que los desincentivaría.
Otros señores integrantes de la Comisión Mixta, por el contrario, se declararon partidarios de consagrar un precepto en este sentido, destacando el origen público de los recursos que financian esas actividades privadas. Sostuvieron que los propósitos que lo inspiran que son de orden estrictamente estadístico, y obedecen a la necesidad de contar con antecedentes que permitan una adecuada elaboración de las políticas sectoriales.
El señor Subsecretario de Educación sugirió que la norma se concibiese como una facultad del Ministerio del ramo para requerir de los sostenedores, en casos excepcionales y cuando sea absolutamente necesario, la aludida información para : fines de carácter estadístico.
Manifestó que, cuando esa Secretaría de Estado ha solicitado este tipo de información, ella ha prestado gran utilidad, ya que permitió conocer el nivel de remuneraciones del personal docente y paradocente de los establecimientos subvencionados -y así calcular el costo del Estatuto de los Profesionales de la Educación y del nuevo proyecto de ley para el personal paradocente-, y determinar el valor de la U.S.E. complementaria con cargo al Fondo de Recursos Complementarios.
La Comisión Mixta tuvo presente, al respecto, que la Comisión de Educación del H. Senado, en su primer informe, elaboró una disposición en ese sentido, en cuya virtud, para fines de carácter estadístico, el Ministerio de Educación puede requerir de los sostenedores, en el mes de marzo de cada año, información acerca de los rubros indicados en el inciso primero del artículo 4o de la Ley de Subvenciones, en los cuales utilizó los recursos que por concepto de subvención percibió durante el año laboral docente anterior.
La mayoría de la Comisión Mixta estimó satisfactorio ese criterio, que restringe la facultad en cuestión de la autoridad educacional a los montos percibidos por subvención -vale decir, excluye los provenientes de derechos de matrícula, derechos de escolaridad y donaciones-, con la adición expresa de garantizar la confidencialidad de esa información.
El texto que os proponemos más adelante fue aprobado con el solo voto en contra de la E H. Senadora señora Feliú, quien manifestó su I discrepancia, entre otras razones, por pensar que corresponde al Ministerio de Educación fiscalizar que se cumplan las condiciones que habilitan para percibir la subvención, pero no incursionar en el destino que los establecimientos educacionales resuelvan dar a esos fondos en ejercicio de las atribuciones de administración que les son propias.
Número 11
La H. Cámara de Diputados sustituye el artículo 16 de la Ley de Subvenciones, que regula la percepción de derechos de matrícula y de escolaridad por parte de los establecimientos gratuitos de educación media. Consagra la voluntariedad del pago de derechos de escolaridad, y el descuento de un porcentaje de ellos del monto total de subvenciones que corresponda percibir a dichos establecimientos. Asimismo, permite cobrar por concepto de derechos de matrícula, por una vez al año, la cantidad que fije el Ministerio de Educación, la que no puede exceder del 20% de una unidad tributaria mensual.
El H. Senado consulta este número como 10. En él, además de un cambio de referencia derivado de la sustitución del artículo 5o de la ley, contempla expresamente la posibilidad de que el apoderado rechace el pago de derechos de escolaridad; suprime el descuento de la subvención cuando los derechos de escolaridad recaudados mensualmente por el establecimiento no superen el 10% de lo que le corresponde percibir por subvención, y permite que los padres y apoderados, en casos calificados mediante el respectivo informe social, convengan con la dirección del establecimiento el pago en mensualidades del derecho" de matrícula.
La Comisión Mixta acogió unánimemente, sin modificaciones, el primer cambio introducido por el H. Senado, por ser una simple adecuación al nuevo texto aprobado por ambas Cámaras para el artículo 5o de la Ley de Subvenciones.
Hizo igual cosa con la segunda enmienda, toda vez que la incorporación del eventual rechazo al pago de derechos de escolaridad es una consecuencia del carácter voluntario del mismo.
En lo relativo a la tercera modificación, la mayoría de la Comisión Mixta estuvo por acogerla, pero complementada, a fin de impedir que, cuando no proceda el descuento de la subvención, el monto recaudado por concepto de derechos de escolaridad se invierta en gastos generales del sostenedor. Con el objeto de alcanzar el propósito tenido en vista por los padres y apoderados al hacer dicho aporte, se estimó conveniente establecer que esos fondos se destinen exclusivamente a finalidades contempladas en el proyecto educativo del respectivo establecimiento, definido por la comunidad escolar, para que no suceda, como ocurre en la actualidad, que todos los recursos entran a fondos generales del sostenedor, y pueden ser utilizados en el pago de cualquiera de sus compromisos.
El H. Diputado señor Bombal manifestó su preocupación de que no fuese suficiente la referencia al proyecto educativo del establecimiento, ya que, como en el caso de las Municipalidades los fondos serán percibidos igualmente por el Departamento de Administración Educacional, éste podría recurrir a ellos "para hacer frente a un transitorio déficit de caja, por ejemplo. Expresó que, a fin de estimular a los padres y apoderados al pago de derechos de escolaridad, convendría establecer otros resguardos en ese sentido.
La mayoría de la Comisión consideró que bastaba, para dar una clara expresión de la voluntad del legislador, el requisito de que el destino exclusivo de tales recursos sean las finalidades del proyecto educativo del establecimiento que los perciba. Sin perjuicio de lo anterior, se tomó nota de la información proporcionada por el señor Subsecretario de Educación, en orden a que este punto será desarrollado, por vía administrativa, en el Manual de instrucciones por el que se rigen los inspectores de subvención.
La incorporación de la frase final que consagra esos conceptos al inciso tercero del nuevo artículo 16 de la Ley de Subvenciones fue aprobada con el solo voto en contra de la H. Senadora señora Feliú, quien sostuvo que ese precepto se aparta de las ideas centrales debatidas en el Congreso Nacional hasta el momento, y altera las reglas generales al producir una traba en la libertad de gestión de los establecimientos educacionales, con lo cual discrepa.
Los HH. Senadores señores Cantuarias y Larre dejaron constancia que su ánimo habría sido aumentar el límite máximo del 10% de los fondos que se perciben por subvención que tiene el monto de derechos de escolaridad que no da lugar a descuento, con vistas a fomentar el apoyo voluntario que los apoderados hacen al establecimiento para mejorar la calidad de la educación que reciben sus pupilos. Además, habrían deseado vincular al cumplimiento de las finalidades del proyecto educativo a todos los recursos que proporcionen los padres y apoderados, sin el referido límite del 10% de lo que perciben por subvención.
El H. Diputado señor Valcarce se declaró partidario de elevar el límite al 20% de los montos que corresponda percibir por subvención.
Respecto del nuevo inciso cuarto del articulo 16 de la Ley de Subvenciones, la Comisión Mixta, por unanimidad, resolvió limitar a un máximo de tres cuotas el pago de la matrícula, en los casos calificados en que se convenga solucionarla por parcialidades.
Número 17
La H. Cámara de Diputados reemplaza el artículo 40 de la Ley de Subvenciones, el cual define el cobro mensual por alumno en la modalidad de financiamiento compartido, para los efectos de calcular las subvenciones, y establece el procedimiento para cubrir las diferencias, cuando los ingresos efectivos de esos sostenedores sean mayores que los estimados, y viceversa.
El H. Senado consigna este número como 16. Excluye del concepto de cobro mensual por alumno las cuotas ordinarias de los centros de padres y apoderados y los derechos de matricula; disminuye el interés por la diferencia correspondiente a la mayor subvención recibida que deba devolver el sostenedor, y adecua el inciso final a las disposiciones de los incisos precedentes.
La Comisión Mixta aprobó por unanimidad, sin mayor debate, la primera de dichas enmiendas.
En relación con el cambio introducido por el H. Senado al disminuir la tasa de interés de 1% real mensual al 6% real anual, la Comisión Mixta coincidió en que este último se ajusta a la realidad del mercado y a las expectativas futuras, y cumple suficientemente los propósitos que se persiguen con ella. Dio su asentimiento unánime, en consecuencia, al texto del H. Senado en este punto.
Aprobó, asimismo, las modificaciones consultadas para el inciso final del articulo 40 de la ley, luego de escuchar la opinión favorable de los señores representantes del Ejecutivo, en orden a que no alteran la situación actual, toda vez que, en efecto, las liquidaciones finales se practican durante el mes de marzo.
Consecuentemente, quedó aprobado por unanimidad el texto propuesto por el H. Senado para los incisos primero, cuarto y final de este articulo, sobre los cuales versaron las discrepancias.
Número 18
La H. Cámara de Diputados sustituye el artículo 41 de la Ley de Subvenciones, que establece la subvención de internado. Se deja entregada al reglamento la determinación de los requisitos que deben cumplir los alumnos que den lugar a esta subvención y los internados, así como la forma en que los Ministerios de Educación y Hacienda fijarán anualmente el monto unitario por alojamiento y alimentación.
El H. Senado contempla este número como 17, eliminando tales referencias al reglamento. Al efecto, suprime la que se hacia a los requisitos de los internados, deja entregada a la propia ley la determinación de aquellos que deben cumplir los alumnos, y fija para esta subvención un monto mínimo, sobre el cual los señalados Ministerios ejercerán la atribución de que disponen.
Respecto de estas discrepancias el señor Subsecretario de Educación expresó que, a juicio del Ejecutivo, debían conservarse las referencias que se hacen al reglamento, en cuanto a requisitos que deben observar los establecimientos que tienen derecho a la subvención y los alumnos que la generan.
Hizo presente que el fondo con el cual se paga esta subvención es el único que no perdió su condición de acotado, toda vez que la Ley de Presupuestos para este año sólo consideró la suma necesaria para financiar 45.000 alumnos internos. Como la demanda real excede esas disponibilidades presupuestarias, debería encomendarse al reglamento la fijación de requisitos adicionales a los legales para percibir este beneficio.
La Comisión Mixta aceptó ese planteamiento del Ejecutivo, y resolvió dar una nueva redacción al inciso primero del nuevo articulo 41 de la Ley de Subvenciones, desglosándolo en dos incisos, a fin de regular más apropiadamente la actuación de los establecimientos que postulen a prestar servicio de internado y la de los alumnos que les dan derecho a percibir esta subvención, así como la existencia de los diferentes reglamentos.
En esos términos, aprobó los nuevos incisos primero y segundo del texto que os proponemos más adelante, por unanimidad.
En lo que se refiere al anterior inciso segundo, que pasa a ser tercero, la Comisión Mixta, acogiendo la opinión favorable del señor Subsecretario de Educación, se inclinó, también unánimemente, por señalar el valor mínimo de esta subvención en la forma aprobada por el H. Senado.
Número 20
La H. Cámara de Diputados introduce varios cambios al artículo 43 de la Ley de Subvenciones, que enuncia las sanciones aplicables en caso de infracción a la ley o a su reglamento. En virtud de ellos, se sustituye la mención de la caducidad del decreto de cooperador por la de revocación del reconocimiento oficial; se puntualiza que la inhabilidad para participar en el funcionamiento de otros establecimientos educacionales subvencionados, será de inhabilidad para participar de cualquier forma en la administración o en el funcionamiento de dichos establecimientos, y se permite hacer extensiva esa inhabilidad al representante legal del sostenedor cuando éste sea una persona jurídica.
El H. Senado, por su parte, considera este número como 19, y sustitutivo del actual artículo 43. El texto que ha aprobado contempla la inhabilidad para mantener o participar de cualquier forma en la administración de establecimientos educacionales subvencionados; establece que las sanciones de privación de la subvención, revocación del reconocimiento oficial e inhabilidad sólo pueden ser aplicadas en caso de infracción grave, y ordena que, con la excepción de esta última, las sanciones solamente se apliquen al sostenedor en relación al establecimiento en que haya ocurrido el hecho que las origina.
La Comisión Mixta tomó nota de que el problema de fondo que ha originado la discrepancia entre ambas Cámaras es la posibilidad de extender la sanción administrativa de inhabilidad al representante legal del sostenedor, cuando éste es una persona jurídica.
El señor Subsecretario de Educación dio a conocer el interés del Ejecutivo de que se contemple dicho precepto, destacando que el Ministerio se encuentra impedido de sancionar a ese representante, ya que las sanciones recaen únicamente sobre la persona jurídica que representan, lo que se presta para una serie de excesos, uno de los más evidentes es que la comisión de delitos sobre los propios educandos que haga esa persona natural no afecta su personería. Subrayó la necesidad de impedir a la brevedad que continúe ejerciéndola.
En cuanto a la posibilidad de que la sanción afecte a los Alcaldes -asunto debatido durante la tramitación de este proyecto-, observó que es necesario diferenciar dos situaciones en materia de administración de establecimientos educacionales por parte de las Municipalidades:
a) Municipalidades que administran el servicio educacional directamente, a través de los Departamentos de Administración Educacional, y
b) Municipalidades que, en uso de la facultad que les otorgaba el decreto con fuerza de ley 1-3063, constituyeron personas jurídicas de derecho privado para administrar la educación o entregaron la administración del servicio educacional a personas jurídicas que no perseguían fines de lucro.
En el primer caso, se debe designar especialmente un funcionario encargado de la educación, que asume la calidad de sostenedor con todos los derechos y obligaciones que a éste competen, y sobre el cual recae en consecuencia la responsabilidad administrativa.
En el otro caso, cabe efectuar la siguiente distinción:
Si la Municipalidad ha constituido una persona jurídica para administrar el servicio educacional, por expreso mandato legal debe establecerse en los estatutos de ésta que la presidencia corresponde al Alcalde. El Alcalde es el representante legal, sin perjuicio de su prerrogativa para delegar sus facultades en la persona que estime conveniente.
Si, por el contrario, la administración del servicio educacional se entrega a una persona jurídica ya constituida que no persiga fines de lucro, sobre su representante legal recaerá la responsabilidad administrativa derivada de la Ley de Subvenciones.
En conclusión, afirmó, el Alcalde sólo respondería cuando la Municipalidad ha constituido personas jurídicas para administrar el servicio educacional y no ha delegado sus atribuciones de presidente del directorio.
Algunos señores integrantes de la Comisión Mixta recordaron que los representantes legales de las personas jurídicas están afectos a la responsabilidad penal por los delitos que cometan. Añadieron que no es propio hacerlos afrontar las consecuencias de actos que deben recaer solamente sobre su representado, que es el beneficiario de la subvención, como lo demuestra el caso de los Alcaldes.
Se observó que la proposición del Mensaje, acogida por la H. Cámara, no remedia la preocupación fundamental expuesta por el señor Subsecretario de Educación, en el sentido de separar con prontitud de la administración del establecimiento educacional al representante legal del sostenedor cuya falta de idoneidad moral lo inhabilita para continuar desempeñando ese cometido.
La Comisión Mixta compartió ese propósito, y tuvo en vista además la necesidad de no discriminar entre los sostenedores privados y los establecimientos del sector municipal.
Luego de un intenso intercambio de opiniones, acordó entregar al Ministro de Educación la facultad de suspender al representante legal del ejercicio de sus funciones, en casos graves y por decreto supremo fundado, cuando los hechos que den lugar al proceso administrativo de subvenciones puedan afectar a su representado con las sanciones de revocación del reconocimiento oficial o de inhabilidad para mantener o participar de cualquier forma en la administración de establecimientos subvencionados.
Se convino en fijar como plazo máximo para esa medida el de un año, que se podrá extender hasta cuatro si se somete a proceso penal a dicho representante como consecuencia de los mismos hechos.
Orientada por esa línea de pensamiento, la Comisión Mixta aprobó por unanimidad el texto del H. Senado, con la agregación de un nuevo inciso final, de la manera que se propone más adelante.
Número 21
La H. Cámara de Diputados reemplaza el artículo 44 de la Ley de Subvenciones, que se refiere a las infracciones graves, con el propósito principal de dar esta calidad al atraso del sostenedor en el pago de remuneraciones o cotizaciones previsionales de su personal.
El H. Senado consulta este número como 20. En él se considera infracción grave incurrir en atraso reiterado en el pago de las remuneraciones del personal, y no se contempla el actual inciso segundo del articulo 44 de la Ley, donde se expresa que las sanciones administrativas -cuya enumeración reitera- operan sin perjuicio de la responsabilidad penal.
La Comisión Mixta se detuvo particularmente en la pertinencia de considerar infracción grave el atraso en- el pago de las cotizaciones previsionales.
Escuchó sobre el particular al señor Subsecretario de Educación, quien informó la posición favorable del .Ejecutivo a la inclusión de la referida circunstancia como infracción grave, destacando que ello respaldarla legalmente una práctica vigente desde 1985. El 12 de septiembre de ese año, por Circular Conjunta N° 1.782 , de los Ministros del Trabajo y; Previsión Social y de Educación Pública, se impartieron instrucciones a los establecimientos educacionales subvencionados, en el sentido de que esta última Secretaria de Estado exigiría del sostenedor, al momento de retirar el cheque de pago de la subvención, que exhibiese el original o una copia de los comprobantes de pago de las remuneraciones firmadas por el trabajador y de las planillas de cotizaciones previsionales enteradas ante los organismos de previsión, correspondientes al mes inmediatamente anterior al pago de la subvención. Se advertía que, en el evento que no se exhibieran los documentos indicados o se detectara alguna anomalía en ellos, se comunicaría este hecho a la Inspección del Trabajo respectiva.
Dicha circular dejó constancia de la necesidad de tales instrucciones frente al "reiterado incumplimiento por parte de algunos establecimientos de enseñanza subvencionados respecto del pago oportuno de las remuneraciones e integro oportuno de las imposiciones previsionales de su personal".
La Comisión Mixta compartió el mérito de una disposición en el sentido indicado, que estimó conveniente dejar referida, en forma expresa, también a las cotizaciones de salud.
Coincidieron sus integrantes, además, en que el atraso en el pago debía se reiterado para configurar una infracción grave, susceptible de sanción administrativa. Ello por cuanto, a diferencia de las otras causales, que encierran conductas dolosas, normalmente el atraso será culposo, y puede deberse a diversos motivos, entre otros la delicada situación económica del sostenedor, que deberán comprobarse en el correspondiente proceso administrativo.
Al efecto, acogió por unanimidad el texto aprobado para este artículo por el H. Senado con las pertinentes modificaciones en su letra f) , según resulta de la proposición que consignamos en su oportunidad.
Número 22
La H. Cámara de Diputados, en tercer trámite constitucional, aprobó la enmienda del Senado -que consulta este número como 21- consistente en sustituir el artículo 46 de la Ley de Subvenciones, a fin de regular el proceso de subvenciones a que da lugar las infracciones a la ley o a su reglamento, y los recursos que pueden interponerse.
No obstante, rechazó el inciso final del nuevo artículo 46, que permite recurrir ante la Contraloría General de la República en contra de la resolución del Ministro de Educación que aplique las sanciones de privación definitiva de la subvención, de revocación del reconocimiento oficial, o de inhabilidad temporal o perpetua del o de los sostenedores para mantener o participar de cualquier forma en la administración de establecimientos educacionales subvencionados.
Sostuvo el señor Subsecretario de Educación que este recurso es innecesario, ya qué la toma de razón del correspondiente acto administrativo es la ocasión que permite al organismo contralor pronunciarse sobre el fondo de los procesos sometidos a este trámite. Recordó que el decreto ley N° 3.476, de 1980, contempló en su artículo 9o, inciso sexto, precisamente un recurso de reclamación ante la Contraloría General de la República, que podía interponer el afectado por una resolución desfavorable del Ministro, y que dicho recurso fue derogado por la ley N' 18.591, artículo 27, letra i), N° 3.
La H. Senadora señora Feliú destacó que la competencia de la Contraloría General de la República es diferente si conoce de un asunto por vía de la toma de razón del respectivo decreto o resolución, o por si lo hace por vía de un recurso administrativo, como tribunal de apelación.
En el primer caso, el Órgano Contralor debe limitarse a examinar la legalidad y corrección del procedimiento y de la aplicación de la sanción, sin que pueda objetar la determinación de la autoridad administrativa sobre la sanción que merecen los hechos investigados, a menos que ésta implique una infracción de ley. En cambio, si el afectado hace Uso de un recurso que le franquea la ley, la Contraloría tiene las mismas atribuciones y facultades que competen sobre el particular a la autoridad administrativa y, por tanto, se encuentra autorizada para revisar la ponderación de mérito que ésta haya pronunciado sobre la materia.
Concluido el debate del tema, la Comisión Mixta se inclinó unánimemente por el texto del H. Senado, dejando constancia que, por incidir en atribuciones de la Contraloría General de la República, la proposición que os formulamos debe ser aprobada con el respectivo quórum de ley orgánica constitucional.
Número 23
La H. Cámara de Diputados sustituye el artículo 47 de la Ley de Subvenciones, relativo a las facultades fiscalizadoras del Ministerio de Educación. Comprende las de velar por el cumplimiento de esta ley y de su reglamento, especialmente para que la subvención se destine a las finalidades previstas en ella; exigir la exhibición de la contabilidad de los establecimientos, y controlar la observancia de las condiciones mínimas de desempeño de la función docente, y de las leyes sociales y previsionales respecto de los profesionales de la educación que se desempeñan en establecimientos educacionales subvencionados.
El H. Senado contempla este número como 22. En él se señala como función del Ministerio de Educación -sin perjuicio de las atribuciones de la Contraloría General de la República- la de velar por el estricto cumplimiento de las disposiciones de esta ley y su reglamento.
Este último texto, sostuvieron algunos señores integrantes de la Comisión Mixta, no restringe las atribuciones actuales del Ministerio de Educación, que son suficientes para satisfacer cabalmente sus cometidos. Agregaron que el texto de la H. Cámara de Diputados duplica funciones, al asignarle también finalidades propias de otros organismos públicos.
Otros señores miembros de la Comisión Mixta opinaron, en cambio, que la -falta de mención de algunas atribuciones de esa Secretaria de Estado, a las que se refiere hoy día el artículo 47 de la Ley de Subvenciones, y sobre las cuales desarrolla su labor fiscalizadora, podría entenderse en el sentido de que ellas han sido suprimidas.
Después de explorar diversas fórmulas, que suscitaron posiciones encontradas, la Comisión Mixta tomó como base de su debate el texto vigente del artículo 47. En relación con él, acordó eliminar la referencia a la fiscalización de las normas del Título II, tanto porque éste se deroga, como por cuanto está consagrada dicha potestad en forma genérica respecto de la ley y de su reglamento; y completar la referencia que se hace a las leyes sociales y de previsión, enunciando las laborales y de salud.
En esos términos -y adicionadas las facultades del Ministerio de Educación con la de pedir información de los sostenedores, en los términos que consagra el nuevo inciso final del articulo 4º de la Ley de Subvenciones-, dio su aprobación unánime al texto que se señala en su momento.
Número 24
La H. Cámara de Diputados reemplaza el artículo 48 de la Ley de Subvenciones. En el nuevo inciso primero que propone, hace, obligatorio el otorgamiento de garantía -hasta de 6 meses de subvención- por parte de los sostenedores de los establecimientos subvencionados y entrega al reglamento la determinación de la forma de calcular la garantía. En el nuevo inciso segundo establece un procedimiento para ceder la calidad de sostenedor.
El H. Senado suprime este número, regulando separadamente la transferencia de la calidad de sostenedor en un número 23, nuevo.
La Comisión Mixta, después de analizar pormenorizadamente este punto, concluyó que era preferible mantener, como facultad discrecional del Ministerio de Educación que ejercerá cuando el mérito de las circunstancias lo aconsejen, la de requerir la constitución de garantía. Ello, toda vez que es improcedente requerirla respecto de las municipalidades, y no se justificaría exigirla respecto de sostenedores que, por ejemplo, son comunidades religiosas que han prestado prolongadamente servicios educacionales.
En ese sentido, consideró adecuado el actual articulo 48 de la Ley de Subvenciones, y decidió por unanimidad, acoger el criterio del H. Senado de eliminar este número.
Número 23 nuevo
El H. Senado intercala este número, que agrega un articulo 48 bis, nuevo, a la Ley de Subvenciones, donde se regula la transferencia de la calidad de sostenedores.
La Comisión Mixta resolvió unánimemente aprobar el texto del H. Senado, que introduce ligeros ajustes al que contemplaba la H, Cámara de Diputados como inciso segundo del artículo 4 8 de la Ley de Subvenciones, en el artículo 1º, N° 24, que se suprime.
Este N° 23, nuevo, del artículo 1º, pasa a ser N° 24, en lugar del rechazado. A su vez, el N° 24 del H. Senado pasa a ser N° 25.
Artículo 3o
El H. Senado eliminó este artículo, en el cual se dispone que la derogación del Título II del decreto con fuerza de ley N° 2, de Educación, de 1989- relativo a las subvenciones adicionales a la educación técnico profesional y especial diferenciada, la subvención a la educación de adultos y la subvención de internado-, como también los nuevos valores que se asignan a las subvenciones, regirán a partir del 1o de enero de 1991. Además, se establece que las modificaciones al régimen aplicable a los establecimientos educacionales de financiamiento compartido regirán a partir del 1o de marzo de 1991.
El señor Subsecretario de Educación señaló que el Ejecutivo estima indispensable aprobar este articulo, complementado con la gradualidad de la aplicación del nuevo valor de la subvención para la Educación General Básica Especial Diferencial hasta 1993 y la situación de los sostenedores que no postularon en 1990 a las subvenciones del Titulo II de la Ley, teniendo derecho a hacerlo.
La Comisión Mixta, sobre la base de las proposiciones del señor Subsecretario de Educación, aprobó en forma unánime el texto que señalamos más adelante.
En mérito de las consideraciones precedentemente expuestas, vuestra I Comisión Mixta os propone salvar las discrepancias i existentes entre ambas Corporaciones del siguiente £ modo:
Artículo 1o
Número 2
Incluir el que se indica a continuación:
2.- Agrégase en el artículo 4o, el siguiente inciso final:
"Para fines de carácter estadístico, el Ministerio de Educación podrá solicitar de los sostenedores, en el mes de marzo de cada año, información acerca de los rubros indicados en el inciso precedente, en los cuales utilizó los recursos que por concepto de subvención percibió durante el año laboral docente anterior. Dicha información tendrá carácter confidencial.".
Número 11
Consultarlo en los siguientes términos:
11.- Sustituyese el articulo 16°, por el siguiente:
Artículo 16º.- Sin perjuicio de lo dispuesto en la letra d) del articulo 52 de esta ley, los establecimientos de educación media, regidos por las disposiciones del presente Título, podrán percibir derechos de matrícula y derechos de escolaridad.
El pago de los derechos de escolaridad será voluntario para el apoderado, quien podrá aceptarlo en su integridad, fijar la parte de él que pagará mensualmente, o rechazarlo.
Un 40% del total de los derechos de escolaridad que recaude el establecimiento educacional será descontado del monto total de las subvenciones que le corresponda percibir. En el caso de los establecimientos educacionales técnico profesionales este descuento será de un 20%. Con todo, cuando el monto total de los derechos de escolaridad que recaude mensualmente el establecimiento educacional no supere el 10% de lo que le corresponde percibir en el mismo periodo por concepto de subvención, no procederá ningún descuento, y se destinará dentro del año lectivo exclusivamente a finalidades que se contemplen en el proyecto educativo del establecimiento que lo perciba.
Los establecimientos subvencionados de educación media podrán cobrar por concepto de derechos de matricula, por una sola vez al año, la cantidad que anualmente fije el Ministerio de Educación mediante decreto supremo, la cual no podrá exceder del 20% de la unidad tributaria mensual vigente al momento de efectuarse el cobro. Los padres y apoderados, en casos calificados mediante el respectivo informe social, elaborado por profesional competente, podrán establecer convenios con la dirección del establecimiento educacional para pago del derecho de matrícula hasta por un máximo de tres cuotas.".
Número 17
Contemplar, como inciso primero del artículo 40, el siguiente:
"Artículo 40º. - Para los efectos del cálculo de la subvención se entenderá que el cobro mensual por alumno, será el valor que resulte de sumar los cobros efectuados dentro del año por el establecimiento educacional a los padres y apoderados y los aportes y donaciones en dinero que éstos efectúen al establecimiento y a terceras instituciones relacionadas con él, tales como centros de padres, fundaciones, corporaciones, cuando el monto total de los derechos de escolaridad que recaude mensualmente el establecimiento educacional no supere el 10% de lo que le corresponde percibir en el mismo periodo por concepto de subvención, no procederá ningún descuento, y se destinará dentro del año lectivo exclusivamente a finalidades que se contemplen en el proyecto educativo del establecimiento que lo perciba.
Los establecimientos subvencionados de educación media podrán cobrar por concepto de derechos de matricula, por una sola vez al año, la cantidad que anualmente fije el Ministerio de Educación mediante decreto supremo, la cual no podrá exceder del 20% de la unidad tributaria mensual vigente al momento de efectuarse el cobro. Los padres y apoderados, en casos calificados mediante el respectivo informe social, elaborado por profesional competente, podrán establecer convenios con la dirección del establecimiento educacional para pago del derecho de matricula hasta por un máximo de tres cuotas.".
Número 17
Contemplar, como inciso primero del artículo 40, el siguiente:
"Artículo 40º.- Para los efectos del cálculo de la subvención se entenderá que el cobro mensual por alumno, será el valor que resulte de sumar los cobros efectuados dentro del año por el establecimiento educacional a los padres y apoderados y los aportes y donaciones en dinero que éstos efectúen al establecimiento y a terceras instituciones relacionadas con él, tales como centros de padres, fundaciones, corporaciones, entidades culturales, deportivas u otras, y los cobros pie efectúen dichas instituciones a aquéllos durante todo el año, para luego dividir esa suma por doce y por el número de alumnos del establecimiento, incluidos los que reciban educación gratuita. No obstante, no se considerará cobro mensual por alumno las cuotas ordinarias de los centros de es y apoderados que regula el articulo 21, ni los derechos de matricula cobrados en los términos a que se refiere el artículo 16 . ".
Considerar, como inciso cuarto del |mismo articulo, el que se indica en seguida:
"En el caso que los ingresos efectivos sean mayores que los previamente declarados, el sostenedor tendrá que devolver la diferencia que corresponda a la mayor subvención recibida, con un recargo de un 6% de interés real anual. Esta devolución será al contado, y deberá hacerse efectiva antes del 31 marzo del año en que se practicó el ajuste o, en su defecto, acogerse a lo dispuesto en el inciso*segundo del artículo 45º.".
Consignar, como inciso final del señalado artículo, el que se señala a continuación:
"En el caso inverso, si conforme a lo señalado en el balance los ingresos efectivos resultaren menores que los declarados, se procederá al pago de la diferencia antes del 31 de marzo del año en que se practicó el ajuste, considerando los reajustes por la variación del índice de Precios al Consumidor sin más recargo.".
Número 18
Sustituir el inciso primero del articulo 41° por los dos siguientes:
"Artículo 41°.- Los establecimientos educacionales subvencionados que postulen a prestar servicio de internado, deberán cumplir con los requisitos que se establecen en esta ley y en el respectivo reglamento. La autorización será otorgada por el Secretario Regional Ministerial cuando se cumpla con la normativa legal y reglamentaria vigente, conforme con las disponibilidades presupuestarias.
La determinación de los alumnos que sean causantes de esta subvención será efectuada anualmente por el respectivo Secretario Regional Ministerial de acuerdo con los recursos disponibles, tratándose de postulantes que cumplan con los requisitos señalados en esta ley y sus reglamentos.".
 Redactar el inciso segundo de ese artículo, que pasa a ser tercero, en la forma que sigue:
 "El monto unitario por alojamiento y alimentación será fijado anualmente por el Ministerio de Educación en conjunto con el Ministerio de Hacienda, no pudiendo ser inferior a 0,1250 U.S.E. diarias.".
El inciso tercero del articulo 41 pasa a ser cuarto.
Número 20
Consultarlo de la siguiente forma:
20.- Reemplázase el artículo 43° por el siguiente:
"Artículo 43°.- En caso de infracción a las disposiciones de la presente ley o de su reglamento y sin perjuicio de la responsabilidad penal que proceda, los Secretarios Regionales Ministeriales de Educación podrán aplicar sanciones administrativas. Estas sanciones consistirán en:
a) Multas;
b) Suspensión del pago de la
subvención;
c) Privación de la subvención, que puede ser total o parcial, definitiva o temporal;
d) Revocación del reconocimiento oficial y
e) Inhabilidad temporal o perpetua del o de los sostenedores para mantener o participar de cualquier forma en la administración de establecimientos educacionales subvencionados.
Las sanciones contempladas en las letras c) a e) sólo podrán ser aplicadas en caso de infracción grave. Tratándose de las sanciones a que se refieren las letras a) a d), éstas solamente se aplicarán al sostenedor en relación al establecimiento en que ocurrió el hecho que da lugar a la sanción.
Sin perjuicio de lo anterior, en el caso que los hechos que motiven el proceso puedan afectar a un sostenedor que sea persona jurídica con las sanciones indicadas en las letras d) ye), el Ministro de Educación podrá, en casos graves y por decreto supremo fundado, disponer la suspensión del representante legal para el ejercicio de dichas funciones r en ese u otro establecimiento educacional, por un plazo de hasta un año. Dicho plazo se podrá extender hasta cuatro años cuando se trate de personas que se encuentren sometidas a proceso penal, fundado en los hechos que originaron la correspondiente sanción administrativa.".
Número 21
Contemplarlo del modo que sigue:
"21.- Sustituyese el artículo 44° por el siguiente:
"Artículo 44°.- Se considerarán infracciones graves:
a) Adulterar dolosamente cualquier documento exigido para obtener la subvención;
b) Alterar la asistencia media o matrícula;
c) El cobro indebido de derechos de escolaridad, o de valores superiores a los establecidos;
d) Exigir cobros o aportes económicos a través de terceros, prohibidos en el artículo
e) Prestar declaración jurada falsa;
f) Incurrir en atraso reiterado en el pago de las remuneraciones, cotizaciones previsionales y de salud de su personal, y
g) Cualquier otra maquinación do​ losa destinada a obtener la subvención.".
Número 22
Consignar como inciso final del artículo 46 nuevo, el siguiente:
"En contra de la resolución del Ministro de Educación y siempre" que se trate de la sanción de privación definitiva de la subvención o de aquellas a que se refieren las letras d) y e) del articulo 43°, podrá recurrirse ante la Contraloría  General de la República, en el plazo de quince días contado desde la notificación de dicha-resolución.".
Numero 23
Redactarlo de la manera que se indica en seguida:
"23.- Sustituyese el articulo 47°, por el siguiente:
"Artículo 47.- Corresponderá al Ministerio de Educación velar por el estricto cumplimiento de las disposiciones de esta ley y su reglamento.
Lo anterior, es sin perjuicio de las facultades privativas de la Contraloría General de la República.
El control y supervigilancia del cumplimiento de las leyes sociales, laborales, previsionales y de salud respecto del personal que se desempeñe en los establecimientos subvencionados, será de competencia de los organismos que existen sobre la materia, sin perjuicio de las atribuciones del Ministerio de Educación.".
Número 24
Suprimirlo.
Número 23, nuevo
Consultarlo como número 24, nuevo, en lugar del que se elimina, con el siguiente tenor:
"24.- Agrégase, a continuación del artículo 48°, el siguiente articulo 48° bis, nuevo:
"Articulo 48° bis.- La calidad de sostenedor podrá transferirse en todo momento y a cualquier persona natural o jurídica, de acuerdo a las siguientes normas:
A.- La transferencia se hará mediante escritura pública y requerirá aprobación de la Secretaria Regional Ministerial de Educación que corresponda.
B.- En caso que exista un proceso de subvenciones pendientes, se establecerá en la escritura pública de transferencia, una cláusula especial, por medio de la cual el cesionario o nuevo sostenedor se hace responsable de todas las obligaciones, reintegros o multas que pudiesen derivarse de la resolución que ponga fin al proceso pendiente.
C. - Si el cesionario o nuevo sostenedor es una persona natural, deberá cumplir los siguientes requisitos:
1º.- Contar, a lo menos, con licencia de educación media.
2º.- No estar inhabilitado para ser sostenedor por haber cometido alguna de las infracciones graves señaladas en el artículo 44º de la presente ley.
3º.- No haber sido condenado por crimen o simple delito.
D.- Si el cesionario o nuevo sostenedor es una persona jurídica, todos y cada uno de sus representantes legales, gerentes, administradores o directores, tendrán que cumplir con los tres requisitos señalados en la letra anterior de este mismo artículo. Además, se acreditará la calidad de persona jurídica vigente y la personería de sus representantes.". .
Artículo 3o
Consignarlo con el siguiente tenor:
"Artículo 32.- La derogación a que se refiere el Nº 13 del artículo 12 regirá a partir del 12 de enero de 1991.
A partir de igual fecha regirán los nuevos valores que se asignan a las subvenciones mencionadas en los artículos 8º y 41º del decreto con fuerza de ley Nº 2, del Ministerio de Educación, de 1989, por los números 5 y 18, respectivamente, del artículo 12.
No obstante lo señalado en el inciso anterior, el valor unitario mensual por alumno asignado para la Educación General Básica Especial Diferencial, regirá a partir del 1o de enero de 1993, siendo éste para el período 1o de enero al 31 de diciembre de 1991 de 2,400 U.S.E. y para el período 1o de enero al 31 de diciembre de 1992 de -2,600 U.S.E.
Las modificaciones que se introducen a los artículos 372, 38, 392 y 402 del citado decreto con fuerza de ley Nº 2 por -los números 14, 15, 16 y 17, respectivamente, del artículo 1º, regirán a partir del 1º de marzo de 1991.
Aquellos sostenedores que no postularon en 1990 a las subvenciones que señalaba el Título II del decreto con fuerza de ley Nc 2, de Educación, de 1989, cuando la ley les daba derecho a ello y que no podrán hacerlo en la actualidad por la derogación de dicho Título a contar desde el 1o de enero de 1991, tendrán derecho a percibir las diferencias que les pueda corresponder desde esa fecha entre lo que efectivamente les pagó el Ministerio de Educación y las cantidades a las que tendrían derecho por aplicación de los nuevos valores que se fijan en esta ley para los diferentes tipos de educación contemplados en la norma derogada.
Con todo, las diferencias que se deban pagar y que resulten de la reliquidación que se practicará, no estarán afectas a descuento por concepto de discrepancias que hayan afectado al establecimiento entre el 1o de enero de 1991 y la fecha de vigencia de la presente ley.".
- - -

Como consecuencia de la proposición que antecede, el proyecto quedaría como sigue:
PROYECTO DE LEY:
"Articulo 12. - Introdúcense las siguientes modificaciones al decreto con fuerza de ley N2 2, del Ministerio de Educación, de 1989:
1.- Agrégase en el artículo 22, el siguiente inciso tercero, nuevo:
"El sostenedor o su representante legal deberá, a lo menos, contar con licencia de educación media.".
 2.- Agrégase en el artículo 4o, el siguiente inciso final:
"Para fines de carácter estadístico, el Ministerio de Educación podrá solicitar de los sostenedores, en el mes de marzo de cada año, información acerca de los rubros indicados en el inciso precedente, en los cuales utilizó los recursos que por concepto de subvención percibió durante el año laboral docente anterior. Dicha información tendrá carácter confidencial.".
3.- Reemplázase el artículo 5º por el siguiente:
"Artículo 5°.- Para que los establecimientos de enseñanza puedan impetrar el beneficio de la subvención, deberán cumplir con los siguientes requisitos:
a) Que tengan el reconocimiento oficial del Estado, por haber cumplido los requisitos establecidos en el artículo 21° de la ley N° 18.962;
b) Que sus cursos se ajusten a los mínimos y máximos de alumnos por curso que, en cada caso y para atender las exigencias pedagógicas, señale el reglamento. El Ministerio de Educación Pública podrá autorizar una matrícula que exceda los cupos máximos, cuando situaciones especiales, derivadas de las necesidades educacionales, lo aconsejen. El número de alumnos matriculados en exceso no dará derecho a percibir subvención ni será tampoco considerado para los efectos de los cálculos a que se refiere el artículo 12. Asimismo, resolverá privativamente y sin ulterior recurso cualquier dificultad que pudiera suscitar la aplicación de esta norma;
c) Que cuenten con los cursos o ciclos de educación correspondientes al nivel de enseñanza que proporcionen;
d) Que entre las exigencias de ingreso o permanencia no figuren cobros ni aportes económicos, directos, indirectos o de terceros, tales como fundaciones, corporaciones, entidades culturales, deportivas, etc., o de cualquier naturaleza que excedan los derechos de escolaridad y matrícula autorizados por la presente ley, y
e) Que se encuentren al día en los pagos por concepto de remuneraciones y de cotizaciones previsionales respecto de su personal.".
4.- Sustituyese el artículo 7º, por el siguiente:
"Artículo 7º.- Las solicitudes de los establecimientos educacionales de enseñanza básica y media y prebásica del 2 ° Nivel de Transición, para obtener el beneficio de la subvención, serán resueltas por el Ministerio de Educación en un plazo máximo de 90 días contados desde la fecha de su ingreso.
La falta de pronunciamiento en dicho plazo, siempre que se reúnan los requisitos legales y reglamentarios, significará que se concede el derecho a percibir subvención.".
5.- Reemplázase el articulo 8º, por el siguiente:
"Articulo 8s.- El valor unitario mensual de la subvención por alumno para cada nivel y modalidad de la enseñanza, expresado en unidades de subvención educacional (U.S.E.), será el siguiente:
Enseñanza que imparte
el establecimiento 




Valor de la Subvención
Educación Parvularia
(22 nivel de transición). 



0,909 U.S.E
Educación General Básica
(lº, 2º, 3º, 4º, 5º y 6º). 



1,000 U.S.E
Educación General Básica
(7º y 8º).





1,107 U.S.E
Educación General Básica
de Adultos.





0,474 U.S.E
Educación General Básica
Especial Diferencial. 



3,000 U.S.E
Educación Media
Humanístico Científica. 



1,245 U.S.E
Educación Media Técnico Profesional
Agrícola y Marítima.




1,97 0 U.S.E
Educación Media Técnico Profesional
Industrial. 





1,480 U.S.E
Educación Media Técnico Profesional
Comercial y Técnica.



1,300 U.S.E
Educación Media Humanística Científica
y Técnico Profesional de Adultos. 

0,563 U.S.E
Los establecimientos reconocidos oficialmente por el Estado que impartan cursos gratuitos de Educación Fundamental, de Capacitación Técnico-Profesional o de Enseñanza Práctica de cualquier rama de la Educación de Adultos, podrán percibir una subvención cuyo valor máximo por clase efectivamente realizada será de 0,01409 U.S.E. por alumno. El cálculo de pago mensual por curso se hará multiplicando el valor antes señalado por el número de clases realizadas en el mes y por el número de alumnos que constituye la asistencia promedio mensual.
El procedimiento para efectuar los pagos a que se refiere el inciso anterior y los requisitos y exigencias de los cursos que permitirán percibirla serán fijados por decreto supremo expedido a través del Ministerio de Educación y suscrito, además, por el Ministro de Hacienda.
Los alumnos que de acuerdo al reglamento son considerados de Educación General Básica Especial Diferencial y que sean atendidos por un establecimiento de educación básica común y además por uno de la especialidad, darán derecho al primero de ellos a la subvención que corresponda, y al segundo sólo a la diferencia que se produzca hasta enterar el valor unitario máximo establecido para este tipo de alumnos. " .
6.- Sustituyese el articulo 9o por el siguiente:
"Articulo 9°.-- El valor que la unidad de subvención educacional es de $ 5.144,70. Este valor se reajustará en cada oportunidad en que se otorgue un reajuste general de remuneraciones al sector público y en idéntico porcentaje.
7.- Sustituyese el artículo 10º, por el siguiente:
"Artículo 10º.- El valor unitario por alumno fijado de acuerdo con los artículos 8º, 32º y 41º, se incrementará en el porcentaje de asignación de zona establecido para el sector fiscal, según sea la localidad en que esté ubicado el establecimiento.".
8.- Sustituyese el artículo 11º por el siguiente:
"Artículo 11°.- El valor unitario por alumno de los establecimientos educacionales rurales que cumplan además con los requisitos señalados en este articulo, será el contemplado en el articulo 8fi multiplicado por el factor que corresponda de acuerdo a la asistencia media promedio determinada según lo establecido en el articulo 12a de esta ley, conforme a la siguiente tabla:

	Cantidad de alumnos


	
	Factor


	
	
	

	01
	15
	2.000 

	16
	17
	1.886

	18
	19
	1.792

	20
	21
	1.712

	22
	23
	1.643

	24
	25
	1.583

	26
	27
	1.531

	28
	29
	1.485

	30
	31
	1.444

	32
	33
	1.408

	34
	35
	1.375

	36
	37
	1.345

	38
	39
	1.318

	40
	41
	1.293

	42
	43
	1.271

	44
	45
	1.250

	46
	47
	1.231

	48
	49
	1.213

	50
	51
	1.196

	52
	53
	1.181

	54
	55
	1.167

	56
	57
	1.153

	58
	59
	1.141

	60
	61
	1.129

	62
	63
	1.118

	64
	65
	1.107

	66
	67
	1.097

	68
	69
	1.088

	70
	71
	1.079

	72
	73
	1.071

	74
	75
	1.063

	76
	77
	1.049

	78
	79
	1.041

	80
	81
	1.033

	82
	83
	1.026

	84
	85
	1.015


No obstante, aquellos establecimientos que cumplan con los requisitos aludidos en este articulo, estén ubicados en zonas limítrofes o de aislamiento geográfico y tengan una matrícula igual o inferior a 10 alumnos, no podrán percibir una subvención mensual menor a 20 U.S.E., para cuyos efectos se deberán pagar las diferencias que correspondan por sobre los montos que resulten de aplicar el inciso anterior. Los establecimientos a que se refiere este inciso serán determinados anualmente por decreto supremo del Ministerio de Educación, el que llevará la firma del Ministro de Hacienda.
Para estos efectos se entenderá por establecimiento rural aquel que se encuentre ubicado a más de cinco kilómetros del límite urbano más cercano.
Tendrán derecho a la subvención de este artículo los establecimientos educacionales rurales que estén ubicados a más de cinco kilómetros del establecimiento educacional más cercano, del mismo nivel y modalidad de enseñanza, salvo que existan accidentes topográficos importantes u otras circunstancias permanentes derivadas del ejercicio de derechos de terceros que impidan el paso y obliguen a un rodeo superior a esta distancia, o que estén ubicados en zonas de características geográficas especiales. Esta situación deberá certificarla fundadamente el Secretario Regional Ministerial de Educación, dando origen al pago de la subvención de ruralidad. No obstante, el Subsecretario de Educación podrá objetar y corregir dichas determinaciones.
El mayor valor que resulte de aplicarlos factores de la tabla anterior, con relación a los montos que fija el artículo 8°, no estará afecto a la asignación a que se refiere el artículo 10,2 de este cuerpo legal.".
9.- Sustitúyase el artículo 12º, por el siguiente:
"Artículo 12º.- Los establecimientos educacionales que cumplan los requisitos establecidos en el artículo 5º, tendrán derecho a percibir una subvención fiscal mensual cuyo monto se determinará multiplicando el valor unitario que corresponda conforme al inciso primero del artículo 8º y al artículo 10º por la asistencia media promedio registrada por curso en los tres meses precedentes al pago. El monto de la subvención correspondiente a los meses no comprendidos en el año escolar y al primer mes del año referido, se calculará considerando el promedio de la asistencia media efectiva registrada en los meses del período escolar inmediatamente anterior. La subvención del segundo mes del año escolar, se calculará con la asistencia media registrada por curso en el mes precedente y la subvención del tercer mes del año escolar, se calculará con el promedio de la asistencia media registrada por curso en los dos meses precedentes.
No obstante lo señalado en el inciso anterior, la subvención del primero, segundo y tercer mes del año escolar será reliquidada conjuntamente con el pago de la del mes siguiente utilizando para su cálculo definitivo el promedio de las asistencias medias registradas en esos tres meses. Las diferencias de subvención que se produjeren del ajuste señalado serán pagadas o descontadas sin cargo alguno en el mes del año escolar antes aludido.
En los casos en que se suspendan las clases o actividades escolares por un mes calendario a lo menos, en virtud de resolución del Ministerio de Educación, se considerará para los efectos del cálculo de los promedios de asistencia a que se refieren los incisos anteriores, que la asistencia media de ese mes es la ocurrida en el último mes en que se registró asistencia efectiva.".
10.- Sustituyese el texto del artículo 13° a partir de la letra c), por el siguiente:
"c) Por discrepancia corregida de un establecimiento educacional en una fecha determinada, la diferencia entre la discrepancia de este establecimiento en esa fecha, y la discrepancia promedio en el área jurisdiccional correspondiente, en igual fecha, la cual será positiva cuando aquélla sea mayor que ésta, y negativa en caso contrario.
Cuando el promedio de las discrepancias corregidas de un establecimiento educacional en la fecha de las últimas tres visitas resultare positivo, se aplicará un descuento del monto calculado de la subvención de acuerdo con la siguiente tabla:
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Con todo, la tabla a aplicar en la Educación General Básica Especial Diferencial contará con los siguientes rangos:
Si el promedio de las discrepancias corregidas resultare menor o igual al 12%, no se efectuará descuento.
Si el promedio de las discrepancias corregidas resultare mayor que 12% y menor o igual al 24%, se efectuará un descuento igual al porcentaje promedio de aquéllas, y
- Si el promedio de las discrepancias corregidas resultare mayor que 24%, se efectuará un descuento igual al doble del porcentaje de aquéllas .
El descuento se aplicará a la subvención del mes siguiente al de la última visita y no podrá ser superior a un 50% de la subvención. El monto restante, si lo hubiere, deberá descontarse dentro de los meses siguientes.
En caso de existir menos de tres visitas para los efectos de calcular el promedio y hasta que éstas se completen, se considerarán las visitas faltantes con discrepancia corregida cero.
Si existieren razones de fuerza mayor debidamente comprobadas ante el Secretario Regional Ministerial, éste ordenará no considerar la respectiva visita para los efectos de este articulo.
En contra de las resoluciones de descuento por cualquier concepto de discrepancias, procederá siempre recurso de apelación ante el Subsecretario de Educación.".
11.- Sustituyese el artículo 16º, por el siguiente:
"Articulo 162.- Sin perjuicio de lo dispuesto en la letra d) del articulo 5$ de esta ley, los establecimientos de educación media, regidos por las disposiciones del presente Titulo, podrán percibir derechos de matricula y derechos de escolaridad.
El pago de los derechos de  escolaridad será voluntario para el apoderado, quien podrá aceptarlo en su integridad, fijar la parte de él que pagará mensualmente, o rechazarlo.
Un 40% del total de los derechos de escolaridad que recaude el establecimiento educacional será descontado del monto total de las subvenciones que le corresponda percibir. En el caso de los establecimientos educacionales técnico profesionales este descuento será de un 20%. Con todo, cuando el monto total de los. derechos de escolaridad que recaude mensualmente el establecimiento educacional no supere el 10% de lo que le corresponde percibir en el mismo periodo por concepto de subvención, no procederá ningún descuento, y se destinará dentro del año lectivo exclusivamente a finalidades que se contemplen en el proyecto educativo del establecimiento que lo perciba.
Los establecimientos subvencionados de educación media podrán cobrar por concepto de derechos de matricula, por una sola vez al año, la cantidad que anualmente fije el Ministerio de Educación mediante decreto supremo, la cual no podrá exceder del 20% de la unidad tributaria mensual vigente al momento de efectuarse el cobro. Los padres y apoderados, en casos calificados mediante el respectivo informe social, elaborado por profesional competente, podrán establecer convenios con la dirección del establecimiento educacional para pago del derecho de matricula hasta por un máximo de tres cuotas.".
12.- Sustituyese el artículo 17º, por el siguiente:
"Artículo 17º.- Se entenderá por derechos de escolaridad los cobros efectuados por el establecimiento educacional a los padres y apoderados y los aportes que efectúen los padres y apoderados al establecimiento y a terceras instituciones relacionadas con él, tales como centros de padres, fundaciones, corporaciones, entidades culturales, deportivas u otras y los cobros que efectúen dichas instituciones a aquéllos durante el año. No obstante, no se considerará derechos, de escolaridad las cuotas ordinarias de los centros de padres y apoderados y el derecho de matricula cobrado en los términos a que se refiere el articulo anterior.
Son instituciones relacionadas aquellas que transfieran recursos al establecimiento a cualquier titulo, o cuyos objetivos por naturaleza propia estén referidos a los padres, apoderados, alumnos, ex alumnos o profesores del establecimiento.
Los derechos de escolaridad serán declarados en el mes siguiente a su percepción.".
13.- Derógase el Titulo II, que trata de las Subvenciones Adicionales a la Educación e Técnico Profesional y Especial Diferenciada, de la Subvención a la Educación de Adultos y de la Subvención de Internado.
14.- Reemplázase en el articulo 37º la frase "durante todo el año" por la que se indica: "desde marzo de un año a febrero del siguiente".
15. - Reemplázase el artículo 38º, por el siguiente:
"Artículo 38º.- La subvención provisional por alumno para cada especialidad de enseñanza se calculará multiplicando la diferencia entre el correspondiente valor límite y el cobro mensual promedio proyectado, en conformidad al artículo 402, por los factores que señala el artículo 32º.
El número de alumnos que se utilizará para el cálculo del cobro mensual promedio, será el que corresponda a la asistencia media promedio o asistencia media calculada en los mismos términos a que se refiere el artículo 122 cié esta ley, y ese mismo número será la base para el pago de la subvención definitiva.
Para calcular la subvención provisoria mensual se multiplicará el valor obtenido de acuerdo al inciso primero de este artículo, por la asistencia media o asistencia media promedio calculada en los mismos términos a que se refiere el artículo 12º de este cuerpo legal.".
16.- Sustituyese el artículo 39º, por el siguiente:
"Artículo 39º.- La subvención definitiva se calculará luego de conocer el balance anual realizado al último día de febrero de cada año, y se realizarán en ese momento los ajustes a que se refiere el artículo 40º.".
17.- Sustituyese el artículo 40º, por el siguiente:
"Artículo 40º.- Para los efectos del cálculo de la subvención se entenderá que el cobro mensual por alumno, será el valor que resulte de sumar los cobros efectuados dentro del año por el establecimiento educacional a los padres y apoderados y los aportes y donaciones en dinero que éstos efectúen al establecimiento y a terceras instituciones relacionadas con él, tales como centros de padres, fundaciones, corporaciones, entidades culturales, deportivas u otras, y los cobros que efectúen dichas instituciones a aquéllos durante todo el año, para luego dividir esa suma por doce y por el número de alumnos del establecimiento, incluidos los que reciban educación gratuita. No obstante, no se considerará cobro mensual por alumno las cuotas ordinarias de los centros de padres y apoderados que regula el artículo 21, ni los derechos de matricula cobrados en los términos a que se refiere el artículo 16.
Se entenderá por instituciones relacionadas aquellas que transfieran recursos al establecimiento a cualquier título o cuyos objetivos por naturaleza propia estén referidos a los padres, apoderados, alumnos, ex alumnos o profesores del establecimiento.
Para calcular la subvención según los cobros del establecimiento, éste efectuará a comienzos de año una declaración de los ingresos que proyecta percibir en el período marzo de ese año a febrero del año siguiente. Al último día de febrero de cada año, se determinará, según balance practicado por un período similar a la proyección, lo efectivamente recibido y se efectuarán los ajustes de subvención según corresponda.
En el caso que los ingresos efectivos sean mayores que los previamente declarados, el sostenedor tendrá que devolver la diferencia que corresponda a la mayor subvención recibida, con un recargo de un 6% de interés real anual. Esta devolución será al contado, y deberá hacerse efectiva antes del 31 de marzo del año en que se practicó el ajuste o, en su defecto, acogerse a lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 452.
En el caso inverso, si conforme a lo señalado en el balance los ingresos efectivos, resultaren menores que los declarados, se procederá al pago de la diferencia antes del 31 de marzo del año en que se practicó el ajuste, considerando los reajustes por la variación del índice de Precios al Consumidor sin más recargo.".
18.- Reemplázase el artículo 41° por el siguiente:
"Artículo 41°.- Los establecimientos educacionales subvencionados que postulen a prestar servicio de internado, deberán cumplir con los requisitos que se establecen en esta ley y en el respectivo reglamento. La autorización será otorgada por el Secretario Regional Ministerial cuando se cumpla con la normativa legal y reglamentaria vigente, conforme con las disponibilidades presupuestarias.
La determinación de los alumnos que sean causantes de esta subvención será efectuada anualmente por el respectivo Secretario Regional ministerial de acuerdo con los recursos disponibles, tratándose de postulantes que cumplan con los lisitos señalados en esta ley y sus reglamentos.
El monto unitario por alojamiento y alimentación será fijado anualmente por el Ministerio de Educación en conjunto con el Ministerio de Hacienda, no pudiendo ser inferior a 0,1250 U.S.E. diarias.
Durante los meses no comprendidos en el año escolar, el monto de la subvención a que se refiere este articulo será igual a un veinte por ciento promedio de los montos pagados por este concepto ante los meses del año escolar inmediatamente anterior. ". I
19.- Sustituyese el artículo 42º, por el siguiente:
"Articulo 42º.- Los establecimientos educacionales subvencionados tendrán derecho la subvención de internado por aquellos alumnos cuyos hogares se ubiquen en sectores rurales, a más de tres kilómetros de distancia del establecimiento educacional más cercano que entregue el nivel y modalidad de enseñanza que el alumno requiera.
También podrán percibirla por aquellos alumnos de educación media y de educación general básica especial diferencial que provengan de Localidades urbanas distintas a la del establecimiento, si en la localidad de su residencia no existen establecimientos que impartan ese tipo de educación.
Asimismo, el Secretario Regional Ministerial de Educación podrá autorizar que la perciban por alumnos que se encuentren en situaciones debidamente calificadas, sin perjuicio de las facultades del Subsecretario de Educación para objetar dichas ponderaciones.
Se pagará esta subvención por alumnos a quienes se proporcione servicio de internado los días sábados, domingos y festivos, si el lugar de residencia de ellos se encuentra a una distancia superior a 25 kilómetros del establecimiento o a una distancia que signifique un tiempo superior a dos horas de viaje en los medios usuales de transporte del sector. Esta última circunstancia será certificada por la unidad de Carabineros más cercana al establecimiento educacional o al lugar de residencia del alumno.".
20.- Reemplázase el artículo 43° por el siguiente:
"Articulo 43°.- En caso de infracción a las disposiciones de la presente ley o de su reglamento y sin perjuicio de la responsabilidad penal que proceda, los Secretarios Regionales Ministeriales de Educación podrán aplicar sanciones administrativas. Estas sanciones consistirán en:
a) Multas;
b) Suspensión del pago de la subvención;
c) Privación de la subvención, que
puede ser total o parcial, definitiva o temporal;
d) Revocación del reconocimiento oficial, y
e) Inhabilidad temporal o perpetua del o de los sostenedores para mantener o participar de cualquier forma en la administración de establecimientos educacionales subvencionados.

Las sanciones contempladas en las letras c) a e) sólo podrán ser aplicadas en caso de infracción grave. Tratándose de las sanciones a que se refieren las letras a) a d), éstas solamente se aplicarán al sostenedor en relación al establecimiento en que ocurrió el hecho que da lugar a la sanción.
Sin perjuicio de lo anterior en el caso que los hechos que motiven el proceso puedan afectar a un sostenedor que sea persona jurídica con las sanciones indicadas en las letras d) y e), el Ministro de Educación podrá, en casos graves y por decreto supremo fundado, disponer la suspensión del representante legal para el ejercicio de dichas funciones, en ese u otro establecimiento educacional, por un plazo de hasta un año. Dicho plazo se podrá extender hasta cuatro años cuando se trate de personas que se encuentren sometidas a proceso penal, fundado en los hechos que originaron la correspondiente sanción administrativa.".
21.- Sustituyese el artículo 44° por el siguiente:
"Artículo 44 °.- Se considerarán infracciones graves:
a) Adulterar dolosamente cualquier documento exigido para obtener la subvención;
b) Alterar la asistencia media o matrícula;
c) El cobro indebido de derechos de escolaridad, o de valores superiores a los establecidos;
d) Exigir cobros o aportes económicos a través de terceros, prohibidos en el articulo 5º;
e) Prestar declaración jurada falsa;
f) Incurrir en atraso reiterado en remuneraciones, cotizaciones previsionales y de salud de su personal, y
g) Cualquier otra maquinación dolosa destinada a obtener la subvención.".
22.- Reemplázase el articulo 46 por el siguiente:
"Articulo 46°.- Las sanciones se aplicarán previo proceso administrativo de subvenciones, instruido por la Secretaria Regional Ministerial de Educación correspondiente. El reglamento contemplará las normas a que se ceñirán estos procesos administrativos, las que* deberán garantizar la adecuada defensa de los inculpados.
En contra de las sanciones contempladas en las letras a) y b) del articulo 43°, procederá recurso de apelación ante el Subsecretario de Educación y en contra de las establecidas en las letras c) a e), del mismo artículo, procederá recurso de apelación ante el Ministro de Educación.
Las apelaciones deberán formularse por escrito, dentro del plazo de quince días contado I desde la fecha en que se notifique al afectado la resolución que lo sanciona.
En contra de la resolución del Ministro de Educación y siempre que se trate de la sanción de privación definitiva de la subvención o de aquellas a que se refieren las letras d) y e) del articulo 43°, podrá recurrirse ante la Contraloría General de la República, en el plazo de quince días contado desde la notificación de dicha resolución.".
23. - Sustituyese el artículo 47º, por el siguiente:
"Artículo 47.- Corresponderá al Ministerio de Educación velar por el estricto cumplimiento de las disposiciones de esta ley y su  reglamento.
Lo anterior, es sin perjuicio de las facultades privativas de la Contraloría General de la República.
El control y supervigilancia del cumplimiento de las leyes sociales, laborales, previsionales y de salud respecto del personal que se desempeñe en los establecimientos subvencionados, será de competencia de los organismos que existen sobre la materia, sin perjuicio de las atribuciones del Ministerio de Educación.".
24. - Agrégase, a continuación del artículo 48°, el siguiente artículo 48° bis, nuevo:
 "Artículo 48° bis.- La calidad de sostenedor podrá transferirse en todo momento y a cualquier persona natural o jurídica, de acuerdo a las siguientes normas:
A.- La transferencia se hará mediante escritura pública y requerirá aprobación de la Secretaría Regional Ministerial de Educación que corresponda.
B.- En caso que exista un proceso de subvenciones pendientes, se establecerá en la escritura pública de transferencia, una cláusula especial, por medio de la cual el cesionario o nuevo sostenedor se hace responsable de todas las obligaciones, reintegros o multas que pudiesen derivarse de la resolución que ponga fin al proceso pendiente.
C- Si el cesionario o nuevo sostenedor es una persona natural, deberá cumplir los siguientes requisitos:
1º.- Contar, a lo menos, con licencia de educación media.
2º.- No estar inhabilitado para ser sostenedor por haber cometido alguna de las fracciones graves señaladas en el artículo 44 de la presente ley.
3º.- No haber sido condenado por crimen o simple delito.
D. Si el cesionario o nuevo sostenedor es una persona jurídica, todos y cada uno de representantes legales, gerentes, administradores o directores, tendrán que cumplir con los tres pasitos señalados en la letra anterior de este mismo artículo. Además, se acreditará la calidad de persona jurídica vigente y la personería de sus representantes. " .
25.- Sustituyese el artículo transitorio, por el siguiente:
"Artículo transitorio.- Los sostenedores que no cumplan con el requisito establecido en el inciso tercero del artículo 2°, mantendrán no obstante su calidad de tales hasta el 31 diciembre de 1992.".
Artículo 2º.- Declárase que la subvención que percibieron los establecimientos Educacionales subvencionados adscritos al sistema de financiamiento compartido por los meses de enero y febrero de 1990, se ajustó a lo dispuesto en el Título del decreto con fuerza de ley Nº 2, del Ministerio de Educación, de 1989. En consecuencia, los ajustes de subvención a que se refiere el artículo 40º de dicho cuerpo legal, se practicarán, por el período comprendido entre el 12 de marzo de 1990 y el 28 de febrero de 1991, según el balance que presenten los respectivos sostenedores por igual período.
Artículo 3º.- La derogación a que se refiere el N2 13 del artículo 1º regirá a partir del 1º de enero de 1991.
A partir de igual fecha regirán los nuevos valores que se asignan a las subvenciones mencionadas en los artículos 8º y 41º del decreto con fuerza de ley Nº 2, del Ministerio de Educación, de 1989, por los números 5 y 18, respectivamente, del artículo 1º.
No obstante lo señalado en el inciso anterior, el valor unitario mensual por alumno asignado para la Educación General Básica Especial Diferencial, regirá a partir del 1o de enero de 1993, Siendo éste para el período 1o de enero al 31 de diciembre de 1991 de 2,400 U.S.E. y para el período  1º de enero al 31 de diciembre de 1992 de 2,600 U.S.E. 
Las modificaciones que se introducen a los artículos 37º, 38º, 39º y 40º del citado decreto con fuerza de ley N2 2 por los números 14, 15, 16 y 17, respectivamente, del artículo 1º regirán a partir del 1º de marzo de 1991.
Aquellos sostenedores que no postularon en 1990 a las subvenciones que señalaba el Título II del decreto con fuerza de ley N° 2, de Educación, de 1989, cuando la ley les daba derecho a ello y que no podrán hacerlo en la actualidad por la derogación de dicho Título a contar desde el 1o de enero de 1991, tendrán derecho a percibir las diferencias que les pueda corresponder desde esa fecha entre lo que efectivamente les pagó el Ministerio de Educación y las cantidades a las que tendrían derecho por aplicación de los nuevos valores que se fijan en esta ley para los diferentes tipos de educación contemplados en la norma derogada.
Con todo, las diferencias que se deban pagar y que resulten de la reliquidación que se practicará, no estarán afectas a descuento por concepto de discrepancias que hayan afectado al establecimiento entre el 1o de enero de 1991 y la fecha de vigencia de la presente ley.
Artículo 1o transitorio.- Facúltase al Presidente de la República para que en el plazo de 120 días, contados desde la publicación de esta ley en el Diario Oficial, fije el texto refundido, coordinado y sistematizado del decreto con fuerza de ley Nº2, del Ministerio de Educación, de 1989, sobre Subvenciones del Estado a los establecimientos educacionales.
Artículo 2o transitorio.- El mayor gasto que origine la aplicación de esta ley durante el año 1992, se financiará con cargo al Programa 09 20 01 de la Partida Ministerio de Educación del Presupuesto de la Nación.".
- - -
Acordado en sesiones celebradas los días 28 de enero y 11 de marzo de 1992, con la asistencia de los HH. Senadores señores Eugenio Cantuarias Larrondo (Presidente), Olga Feliú Segovia, Jaime Gazmuri Mujica (Jorge Lavandero Illanes), Enrique Larre Asenjo y Máximo Pacheco Gómez y de los HH. Diputados señores Carlos Bombal Otaegui, José Miguel Ortiz Novoa, José Peña Meza (Mario Devaud Ojeda), Carlos Valcarce Molina y Felipe Valenzuela Herrera.
Sala de la Comisión, a 12 de marzo de 1992.
JOSE LUIS ALLIENDE LEIVA
Secretario
