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BOLETÍN 216-12 (S)

INFORME DE LA COMISIÓN DE RECURSOS NATURALES, BIENES NACIONALES Y MEDIO AMBIENTE RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY, REMITIDO POR EL H. SENADO, QUE AUTORIZA TRANSFERENCIA A TÍTULO GRATUITO DE LOS INMUEBLES FISCALES QUE INDICA, A LA FUNDACIÓN PABLO NERUDA.

HONORABLE CÁMARA:


Vuestra COMISIÓN DE RECURSOS NATURALES, BIENES NACIONALES Y MEDIO AMBIENTE pasa a informaros el proyecto de ley, remitido por el H. Senado y originado en el Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que AUTORIZA LA TRANSFERENCIA A TÍTULO GRATUITO DE LOS INMUEBLES FISCALES ubicados en la localidad de Isla Negra, comuna de El Quisco, provincia de San Antonio, denominados "El Totoral", hoy "Las Gaviotas s/n", donde tuvo su casa el poeta laureado con el Premio Nóbel de Literatura, Pablo Neruda, y su cónyuge, doña Matilde Urrutia Cerda, en favor de la institución denominada "Fundación Pablo Neruda," destinada a la preservación, propagación y difusión de su obra.

I.- OBJETO Y ESTRUCTURA DEL PROYECTO.


El Mensaje con que S.E. el Presidente de la República remitió el proyecto de ley otorga también autorización para efectuar la exhumación, el traslado y la inhumación de los restos mortales del poeta y de su cónyuge, desde sus actuales sepulturas en el Cementerio General de Santiago hasta el inmueble fiscal de cuya transferencia trata esta ley.


Finalmente, sin perjuicio de los derechos de autor que le caben a la Fundación por aplicación de la Ley de Propiedad Intelectual Nº 17.336, los autores del proyecto dieron un plazo especial de protección, en favor de la "Fundación Pablo Neruda", "hasta por cincuenta años después de su fallecimiento".

II.- NORMAS MATRICES.


Los fundamentos invocados por el Supremo Gobierno para patrocinar este proyecto están basados, como es obvio, en la fructífera obra del vate y en la finalidad que consagra el Estatuto Fundacional de esa institución, aprobado por D.S. Nº 368, de Justicia, de 8 de mayo de 1986, y publicado en el Diario Oficial de 4 de junio del mismo año, como institución sin fines de lucro, con miras a realzar la vida y obra del poeta, y cuyo objeto central es "el Cultivo y la Propagación de las Artes y Letras".


Esta "Fundación Pablo Neruda" es la única heredera del patrimonio del poeta, conforme al testamento de su heredera universal, doña Matilde Urrutia Cerda viuda de Neruda.


El Gobierno, en la fundamentación de esta transferencia que hace a título gratuito, de los inmuebles, actualmente fiscales, en donde tuviera su casa el poeta Pablo Neruda, y otro colindante, deja constancia de que el predio primero fue adquirido por el Fisco, por disposición de la ley, y que el segundo retazo lo adquirió por herencia al fallecimiento de doña María Teresa Amblard Leparge.


La casa que fuera de Pablo Neruda ha servido de museo, y en la colindante están las oficinas de administración. En ambas, según el Mensaje, la Fundación efectuó cuantiosas inversiones para su restauración y conservación, con fondos de la propia "Fundación Pablo Neruda", aportes de amigos y donaciones para tal efecto.


Este proyecto fue recibido en el H. Senado el 4 de diciembre de 1990, y tratado e informado por su Comisión de Medio Ambiente y Bienes Nacionales el 20 de marzo del presente año. Para su aprobación en primer trámite constitucional, se analizaron detalladamente el Mensaje del Ejecutivo los antecedentes del proyecto y las diversas proposiciones de los señores Senadores, que aprobaron la iniciativa por unanimidad.

III.- DISPOSICIONES LEGALES QUE EL PROYECTO CONSIDERA, MODIFICA O PROPONE MODIFICAR.


1. Decreto ley Nº 1939 de 1977, que establece normas sobre adquisición, administración y disposición de bienes del Estado, modificado por la ley Nº 18.255, que en el inciso segundo de su artículo 6º estableció:


"Igual norma se aplicará respecto de las tierras fiscales situadas hasta 5 kilómetros de la costa, medidos desde la línea de más alta marea. En este último caso, podrán sin embargo concederse estos beneficios a extranjeros domiciliados en Chile, previo informe favorable de la Subsecretaría de Marina del Ministerio de Defensa Nacional. Con todo, no podrán enajenarse a ningún título los terrenos de playa fiscales, dentro de una faja de 80 metros de ancho medidos desde la línea de alta marea de la costa del litoral, los cuales sólo serán susceptibles de actos de administración por parte de la citada Subsecretaría del Ministerio de Defensa Nacional y sujetos a las restricciones establecidas en este artículo."


2. Ley Nº 17336 sobre Propiedad Intelectual, que en su artículo 10º, dice:


"La protección otorgada por la presente ley dura toda la vida del autor, la de su cónyuge y la de sus hijas solteras, viudas o de las que siendo casadas, se encontrare su cónyuge afectado por una imposibilidad definitiva para todo género de trabajo, y se extiende por treinta años más, contados desde el fallecimiento del autor, respecto de sus herederos, legatarios y cesionarios"


3. Código Sanitario, "libro octavo artículos 135 y siguientes.


Artículo 135. "Sólo en cementerios legalmente autorizados podrá efectuarse la inhumanación de cadáveres o restos humanos.


Sin embargo, el Director General de Salud podrá autorizar la inhumanación temporal o perpetua de cadáveres en lugares que no sean cementerios, en las condiciones que establezca en cada caso."


Artículo 136. "Sólo el Servicio Nacional de Salud podrá autorizar la instalación y funcionamiento de cementerios, crematorios, casa funerarias y demás establecimientos semejantes. Un reglamento contendrá las normas que regirán para la instalación y funcionamiento de los mencionados establecimientos y sobre la inhumanación, cremación, transporte y exhumación de cadáveres.


Artículo 144. "La exhumación, transporte internacional, internación y traslado de una localidad a otra del territorio nacional de cadáveres o restos humanos, sólo podrá efectuarse con autorización del Director General de Salud. Las exhumaciones que decrete la justicia ordinaria se exceptúan de esta obligación."


4. Constitución Política.


Artículo 19, Nº 23. "La libertad para adquirir el dominio de toda clase de bienes, excepto aquellos que la naturaleza ha hecho comunes a todos los hombres o que deban pertenecer a la Nación toda y la ley lo declare así. Lo anterior es sin perjuicio de lo prescrito en otros preceptos de esta Constitución.


Una ley de quórum calificado y cuando así lo exija el interés nacional puede establecer limitaciones o requisitos para la adquisición del dominio de algunos bienes".


Concordancias con los artículos 61 y 63, inciso tercero, de la Constitución Política.

IV.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO.


Los principios y la motivación de esta iniciativa legal fueron aprobados con modificaciones propuestas por la Comisión del Senado, que concluye autorizando al Presidente de la República para transferir a título gratuito dos inmuebles -actualmente fiscales a la "Fundación Pablo Neruda", y autorizando que los restos de Pablo Neruda y de su cónyuge Matilde Urrutia Cerda sean inhumados definitivamente en el inmueble donde vivieron y que hoy se transfiere por el fisco a tal Fundación.


El Senado amplió el plazo del beneficio de los derechos de autor en favor de esta Fundación, prorrogando el plazo de la ley Nº 17.336 de 30 a 50 años.


Así, esta Comisión conoció el proyecto, que contiene 3 artículos permanentes, el segundo de los cuales -propuesto por ella- debió aprobarse por el Senado con quórum calificado, de acuerdo con el artículo 19, Nº 23, de la Constitución Política del Estado.


En la discusión en general del proyecto, y luego del natural cotejo de opiniones y de considerar que en su versión original fue objeto de modificaciones en el Senado, pero coincidentes todos de la necesidad de una disposición especial para transferir a título gratuito a la "Fundación Pablo Neruda" el dominio de estos dos inmuebles colindantes y de una faja costera, cuya concesión marítima especial hace necesaria la ley, este proyecto fue aprobado, en definitiva, en general, por la unanimidad de los miembros presentes en la Comisión, señores Martínez Gutenberg, su Presidente; Álvarez-Salamanca, don Pedro Elgueta, don Sergio; Faulbaum, don Dionisio; Galilea, don José Antonio; Horvath, don Antonio; Kuzmicic, don Vladislav, Jeame Barrueto, don Víctor; Martínez S., don Juan; Pérez, don Juan Alberto; Ojeda, don Sergio y Rojos, don Julio.

V.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN EN PARTICULAR DEL PROYECTO.


En lo relativo a la discusión particular del proyecto en estudio, cabe señalar lo siguiente:

ARTÍCULO PRIMERO.


Se hizo discutible para algunos señores Diputados la necesidad de una disposición legal para destacar el reconocimiento de la labor literaria del poeta Pablo Neruda, porque este ya estaba incorporado, en forma por  lo demás destacada, conjuntamente con nuestra poetisa Gabriela Mistral, a la historia y valores literarios nacional e internacionalmente; y coincidentes también algunos con la afirmación que se hiciera por la H. Senadora señora Feliú en el Senado de que la autorización para la exhumación, traslado e inhumación de los restos mortales se encuentra reglada en el Código Sanitario y en el Reglamento General de Cementerios, de modo que ello está dentro de la potestad reglamentaria del Presidente de la República. Así, el Diputado Antonio Horvath presentó indicación para eliminar dicho artículo. Sometida ella a votación, fue rechazada por tres votos a favor y siete en contra.


A favor de la indicación votaron los Diputados señores Galilea, Horvath y Pérez. Por su rechazo, los Diputados señores Martínez Gutenberg, Faulbaum, Elgueta, Jeame Barrueto, Martínez, don Juan, Ojeda y Rojos.


Puesto en votación el artículo 1º del proyecto aprobado por el Senado, fue APROBADO POR UNANIMIDAD.

ARTÍCULO SEGUNDO.


Se produjo una discusión y aclaración de disposiciones legales sobre si se hacía necesaria o no una disposición por parte del Fisco, a título gratuito, de los inmuebles destinados a la "Fundación Pablo Neruda", concluyéndose que aun cuando no fuese imprescindible una autorización especial al Presidente de la República para transferir inmuebles fiscales en forma gratuita, la precisión del artículo propuesto en el Mensaje da un contenido especial a este acto jurídico que, favoreciendo a la "Fundación Pablo Neruda", obliga a ésta a destinar las propiedades "directa y exclusivamente, al cumplimiento de sus fines propios, quedándole prohibido grabarlas enajenarlas, en todo o en parte."


El Presidente de la Comisión, don Gutenberg Martínez, expresó que la modificación propuesta por el Senado en el artículo 22, podía significar que por la generalización que allí se propone se concluyera con una normativa que, amén de ser ajena al razonamiento y motivación del proyecto original, establecería un mecanismo de transferencias de los terrenos de playas comprendidas en el margen de 80 metros, que, a su juicio, atentaría contra la debida preservación del ambiente costero de nuestro país. Y por muy loable que pareciera la intencionalidad de dejar abierto este beneficio "A PERSONAS JURÍDICAS CHILENAS SIN FINES DE LUCRO, CUYO OBJETO SEA EL CULTIVO Y PROPAGACIÓN DE LAS LETRAS O DE LAS ARTES ...", tal proposición debía ser rechazada, proponiendo al efecto que se reemplazara ésta por la idea original del proyecto, sustituyéndose el artículo 2º propuesto por el Senado POR EL ARTÍCULO 1º, contenido en el Mensaje, y que dice:

PROYECTO DE LEY:


"Artículo 1º. Autorízase al Presidente de la República para transferir, a título gratuito, a la "Fundación Pablo Neruda", persona jurídica, sin fines de lucro, el dominio de los inmuebles de propiedad del Fisco de Chile, que a continuación se individualizan:


a) Inmueble donde se encuentra instalada la Casa Museo Pablo Neruda, denominado "El Totoral", hoy "Las Gaviota", ubicado en la localidad de Isla Negra, comuna de El Quisco, provincia de San Antonio, Quinta Región de Valparaíso, inscrito a nombre del Fisco de Chile a fojas 793 Nº 796 del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Casablanca, correspondiente al año 1974, y cuyos deslindes, según su inscripción, son los siguientes: Al Norte, en 60 metros con propiedad del vendedor, camino de por medio; al Sur, con la playa en 58 metros; al Poniente, en 68 metros con don Luis Uribe, antes el vendedor, y una vereda intermedia de dos metros; y al Oriente, en 98 metros con la señorita Leonor Solimano; y


b) Inmueble colindante por el oriente a la Casa Museo Pablo Neruda, constituido por un retazo de terreno que forma parte de otro de mayor extensión, denominado "El Totoral", hoy Las Gaviotas s/n, ubicado en la localidad de Isla Negra, comuna de El Quisco, provincia de San Antonio, Quinta Región de Valparaíso, inscrito a nombre de Fisco de Chile a fojas 612 vuelta Nº 1026 del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Casablanca, correspondiente al año 1984, de una superficie total de 1.847, 15 metros cuadrados, y cuyos deslindes rectificados 320, según anotación al margen de dicha inscripción, son los siguientes: Al Norte, con calle poeta Pablo Neruda, en línea quebrada de 12, 35 metros y 17, 55 metros, con un total lineal de 29,90 metros; al Este, con propiedad fiscal en 67,97 metros; al Oeste, con propiedad de Carlos Matus Romo en 64,45 metros; y al Sur, con terrenos de playa en 29 metros.


La "Fundación Pablo Neruda" deberá destinar las propiedades antes individualizadas, directa y exclusivamente, al cumplimiento de sus fines propios, quedando le prohibido gravarlas o enajenarlas, en todo o en parte.


Las disposiciones establecidas en la ley Nº 18.255 NO SERÁN APLICABLES A LOS INMUEBLES CUYA TRANSFERENCIA SE DISPONE POR LA PRESENTE LEY.


El Presidente de la República deberá dictar el decreto que disponga la transferencia del dominio de los inmuebles a que se refieren las letras a) y b) del inciso primero de este artículo, dentro del plazo de 90 días contado desde la publicación de la presente ley."


Concordó con las apreciaciones del Diputado Gutenberg Martínez la unanimidad de los Diputados presentes. Todos coincidentes en que la transferencia a título gratuito de inmuebles referidos a la "Fundación Pablo Neruda" se hace porque es opinión unánime que esta entidad, en los términos de los fines que persigue, como lo expresara los Diputados Galilea, Álvarez-Salamanca, Ojeda, Faulbaum, Martínez, don Juan, y Kuzmicic, es una entidad muy loable y digna de todo apoyo.


Así los Diputados presentaron la siguiente indicación:


"Sustituir el artículo 2º por el texto del artículo 1º del proyecto original del Ejecutivo", firmando la indicación los Diputados Galilea, Horvath, Ojeda, Kuzmicic, Martínez, don Gutenberg, y Martínez, don Juan, Faulbaum, Álvarez-Salamanca, Rojos y Pérez.".


Sometido a votación, el artículo se aprueba por la unanimidad de los Diputados presentes, sustituyéndose el artículo 2º del proyecto del Senado, por el artículo 1º del proyecto del Ejecutivo.

ARTÍCULO TERCERO.


El artículo tercero, que establece la prórroga de la protección de los derechos de autor de que es dueña la "Fundación Pablo Neruda", en la forma indicada en la ley Nº 17336, sobre Propiedad Intelectual, de 30 a 50 años, contados del fallecimiento del poeta Pablo Neruda, la Comisión lo aprobó también por unanimidad.

VI.- CONCLUSIÓN.


En virtud de lo expuesto y de los antecedentes que os dará a conocer el Diputado Informante, la Comisión de Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente recomienda, con las modificaciones propuestas por la Comisión, la aprobación del proyecto de ley del tenor siguiente:

PROYECTO DE LEY


"Artículo 1º.- Concédese a Pablo Neruda, en calidad de honor público, como un reconocimiento de su labor literaria y para permitir que su obra reciba el justo homenaje de las generaciones presentes y sirva de ejemplo a las generaciones futuras, el derecho a que sus restos mortales y los de su cónyuge Matilde Urrutia Cerda puedan reposar en el inmueble en que hoy se encuentra instalada la Casa Museo Pablo Neruda.


Para tal efecto, se autoriza a la "Fundación Pablo Neruda" para que, previo los trámites de rigor, proceda a efectuar la exhumación, el traslado y la inhumación de los restos mortales de Pablo Neruda y su cónyuge desde el Cementerio General de Santiago al inmueble denominado "El Totoral", hoy "Las Gaviotas", ubicado en la localidad  de Isla Negra, comuna de El Quisco, provincia de San Antonio, Quinta Región de Valparaíso, inscrito a nombre del Fisco de Chile a fojas 793 Nº 796 del registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Casablanca, correspondiente al año 1974.".

"Artículo 2º.- Autorízase al Presidente de la República para transferir, a título gratuito, a la "Fundación Pablo Neruda", persona jurídica sin fines de lucro, el dominio de los inmuebles de propiedad del Fisco de Chile, que a continuación se individualizan:


a) Inmueble donde se encuentra instalada la Casa Museo Pablo Neruda, denominado "El Totoral", hoy "Las Gaviotas", ubicado en la localidad de Isla Negra, comuna de El Quisco, provincia de San Antonio, Quinta Región de Valparaíso, inscrito a nombre del Fisco de Chile a fojas 793 Nº 796 del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de  Casablanca, correspondiente al año 1974, y cuyos deslindes, según su inscripción, son los siguientes: Al Norte, en 60 metros con propiedad del vendedor, camino de por medio; al Sur, con la playa en 58 metros; al Poniente, en 66 metros con Luis Uribe, antes el vendedor, y una vereda intermedia de dos metros; y al Oriente, en 98 metros con la señorita Leonor Sobrino, camino a la playa de por medio; y


b) Inmueble colindante por el Oriente a la Casa Museo Pablo Neruda, constituido por un retazo de terreno que forma parte de otro de mayor extensión, denominado "El Totoral", hoy Las Gaviotas s/n, ubicado en la localidad de Isla Negra, comuna de El Quisco, provincia de San Antonio, Quinta Región de Valparaíso, inscrito a nombre de Fisco de Chile a fojas 12 vuelta Nº 1026 del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Casablanca, correspondiente al año 1984, de una superficie total de 1.847, 15 metros cuadrados, y cuyos deslindes rectificados en virtud de la minuta y planos archivados en el Conservador de Bienes Raíces de Casablanca, bajo el número 320, según anotación al margen de dicha inscripción, son los siguientes: Al Norte, con calle poeta Pablo Neruda, en línea quebrada de 12, 35 metros y 17, 55 metros, con un total lineal de 29,90 metros; al Este, con propiedad fiscal en 63,97 metros; al Oeste, con propiedad de Carlos Matus Romo en 64,45 metros; y al Sur, con terrenos de playa en 29 metros.


La "Fundación Pablo Neruda" deberá destinar las propiedades antes individualizadas, directa y exclusivamente, al cumplimiento de sus fines propios, quedándole prohibido gravarlas o enajenarlas, en todo o en parte.


Las disposiciones establecidas en la Ley Nº 18.255 no serán aplicables a los inmuebles cuya transferencia se dispone por la presente ley.


El Presidente de la República deberá dictar el decreto que disponga la transferencia del dominio de los inmuebles a que se refieren las letras a) y b) del inciso primero de este artículo, dentro del plazo de 90 días contado desde la publicación de la presente ley.”


"Artículo 3º.- Agrégase en el inciso primero del artículo 10 de la ley Nº 17.336, la siguiente frase, sustituyendo el punto final (.), por una coma (,): "y por cincuenta años cuando se trate de perpetuar la memoria de un autor ilustre y así se exprese en decreto supremo fundado.".


Sala de la Comisión, a 10 de abril de 1991.


Proyecto de Ley acordado en sesión de fecha miércoles 10 de abril de 1991, con asistencia de Diputados señores Gutenberg Martínez, Álvarez-Salamanca, Elgueta, Faulbaum, Galilea, Horvath, Kuzmicic, Jeame Barrueto, Martínez, don Juan, Pérez, Ojeda y Rojos.


Se designó Diputado Informante al señor Sergio Elgueta.

EDUARDO SEPÚLVEDA MUÑOZ

Secretario Comisión de Recursos

Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente.

