Oficio de S.E. el Presidente de la República a través del cual formula observaciones al proyecto de ley que autoriza a la Universidad de Chile la contratación de empréstitos para financiar la construcción de un parque científico-tecnológico y faculta al Presidente de la República para otorgar garantía del Estado. (boletín Nº 2454-19)

"Honorable Cámara de Diputados:

Mediante oficio Nº 3383, de 14 de junio de 2001, vuestra Excelencia me comunicó que el honorable Congreso Nacional tuvo a bien aprobar el proyecto de ley, originado en el Mensaje Nº 223-341, que autoriza a la Universidad de Chile la contratación de empréstitos para financiar la construcción de un Parque Científico-Tecnológico y faculta al Presidente de la República para otorgar la garantía del Estado.

I. ANTECEDENTES.

En el Mensaje del proyecto de ley enviado al honorable Congreso Nacional, se indicó que "De acuerdo con el artículo 60 Nº 7 de la Constitución Política de la República, la autorización para la contratación de empréstitos que, según la presente iniciativa, se otorga a la Universidad de Chile, es materia de ley, cuya aprobación requerirá de quórum calificado, ya que es previsible que los vencimientos excedan el actual y el próximo período presidencial".

Lo anterior demostraba la certeza del Gobierno de que sería altamente improbable que el crédito que se contratara, pudiera ser servido dentro del período presidencial.

Posteriormente, esta idea fue reafirmada en la Comisión de Ciencias y Tecnología de la Cámara de Diputados, en donde todos estuvieron contestes en que el préstamo sería pagado, a lo menos, en veinticinco años, con un período de gracia de ocho años, de conformidad con los estudios preliminares que se habían efectuado a esa época.

En la discusión habida en la Sala de la Cámara de Diputados, se hizo notar que el proyecto de ley no señalaba plazo para el servicio de la deuda, de modo que se entendió que ella se haría dentro del período presidencial en curso.

Dado lo anterior, el Gobierno remitió al Senado una indicación que establecía que el vencimiento del o los empréstitos que se contraten, podía ser superior a seis años, con lo cual se salvaba el problema de interpretación surgido en la Cámara de Diputados.

No obstante, en los trámites posteriores habidos en el honorable Congreso Nacional, se eliminó la indicación mencionada, con lo cual nos enfrentamos a la imposibilidad de cumplir el propósito de la ley.

II. CONTENIDO DE LA OBSERVACIÓN.

Habida cuenta de lo señalado precedentemente, es necesario restablecer la indicación del Gobierno, de modo que se establezca claramente que el vencimiento de la deuda puede ser superior a seis años.

De lo contrario, habremos aprobado una ley que no tendrá aplicación práctica y que sólo significará haber desperdiciado un tiempo valioso en su discusión.

En consecuencia, en uso de la facultad que me confiere el inciso primero del artículo 70 de la Constitución Política de la República y de conformidad con lo establecido en el Título III de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, vengo en formular la siguiente observación al referido proyecto de ley:

-Para agregar, en el artículo 1º, el siguiente inciso segundo:

"El vencimiento del o los empréstitos que se contraten, podrá ser superior a seis años.".

Dios guarde a V.E.,

(Fdo.): RICARDO LAGOS ESCOBAR, Presidente de la República; NICOLÁS EYZAGUIRRE, Ministro de Hacienda; MARIANA AYLWIN OYARZÚN, Ministra de Educación".

 

