BOLETÍN N°1335-13-1

INFORME DE LA COMISION DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE PONE TERMINO AL PROCESO DE LIQUIDACION DEL FONDO EXTERNO, DENOMINADO "FONDO DE DESARROLLO SOCIAL DE TRABAJADORES GRÁFICOS DE CHILE.

HONORABLE CÁMARA:


Vuestra Comisión de Trabajo y Seguridad Social pasa a informaros, en primer trámite reglamentario, acerca del proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que pone término al proceso de liquidacion del fondo externo, denominado "Fondo de Desarrollo Social de Trabajadores Gráficos de Chile". Este proyecto, iniciado en mensaje de S.E. el Presidente de la República, ha sido calificado con "simple" urgencia en este trámite constitucional.


A la sesión que esta Comisión destinó al estudio de esta materia, asistió el señor Subsecretario de Previsión Social, don Patricio Tombolini y el señor SuNm irieeoderiie de Seguridad Social, don Luis Orlandini.

********************


I.- ANTECEDENTES GENERALES.


En diversas áreas de la producción, concretamente, sector gráfico, del cuero y del calzado, marítimos y locutores de Chile, se crearon, con cargo a los instrumentos colectivos del trabajo, fondos especiales de aporte de los trabajadores y empleadores, a objeto de que se otorgara a los primeros algunos beneficios, principalmente el pago de indemnizaciones por años de servicio al término de la vida laboral de ellos. Esta fuente de indemnización permitió solucionar grandes conflictos laborales evitando las posibles huelgas.


En 1979, en virtud del decreto ley N°. 2.758, se dispuso la extinción de los fondos que no lograran, en un plazo de seis meses, obtener personalidad jurídica, plazo que posteriormente el decreto ley N° 2.950 amplió por otros seis meses.


Posteriormente, durante 1980, se dicta la ley N° 18.018, la cual establece la liquidación de aquellos fondos que no obtuvieron la personalidad jurídica, aunque estuviere en trámite la obtención de ella, a cargo del señor Superintendente de Seguridad Social. Dicho personero debía recuperar los bienes de los fondos y actuando, respecto de ellos, como un síndico de quiebras, pagar con el producido de los bienes a aquellos que determinara como beneficiarios en la parte proporcional que les habría correspondido


En este sentido, el señor Superintendente de Seguridad Social detenta un mandato cuyo objeto es llevar a cabo la liquidación del Fondo de Desarrollo Social de los Trabajadores Gráficos de Chile, disuelto por ley.


En la práctica, el proceso de liquidación ha resultado prolongado y, por ende, a la fecha no se ha podido cumplir plenamente el propósito que en esa oportunidad tuvo el legislador en cuanto a que los trabajadores y sus causahabientes se beneficiaran con el producido de la realización de los bienes integrantes de dicho Fondo.


En efecto, mediante Resolución N° 4, de 25 de noviembre de 1985, del Superintendente de Seguridad Social, se determinó que 6.726 trabajadores son beneficiarios de la liquidación. 


En calidad de anticipo del beneficio que correspondería a cada trabajador dicho funcionario dispuso un primer reparto, equivalente a $10.000.- para cada trabajador, beneficio que han percibido 5.735 trabajadores.


Sin embargo, habiendo transcurrido más de diez años desde la vigencia de la Ley N° 18.018, no ha sido posible dar término al proceso de liquidación de dicho fondo por diversas causas, entre otras, por el elevado costo de la liquidación frente a los recursos y/o bienes a liquidar.


Por otra parte, atendido que la ley respectiva ordenó la liquidación de los bienes dotando al Superintendente de las mismas facultades que un Síndico de Quiebras, durante el tiempo transcurrido desde 1981, no ha sido posible dar un destino útil a aquéllos, en beneficio de los trabajadores interesados y/o sus organizaciones sindicales. En efecto, de acuerdo con la Ley de Quiebras corresponde al Síndico la realización de los bienes, careciendo de facultades para darles otro destino.


Además de las circunstancias antes referidas, es necesario considerar que los recursos propios de este Fondo estuvieron destinados a fines u objetivos de carácter colectivo o social, de modo similar a como ha ocurrido y ocurre con el destino de los fondos sindicales. Cabe recordar que, dentro de tal objetivo social, cuando un sindicato termina o se disuelve, su patrimonio necesariamente debe pasar a otra organización sindical, y no a las personas individualmente determinadas que hubieren formado parte de la organización sindical disuelta. Así lo dispone el artículo 259 del Código del Trabajo.


De este modo, y aplicando el referido principio, el Ejecutivo ha estimado conveniente que se ponga término al proceso de liquidación que le fuera encomendado al Superintendente de Seguridad Social, traspasando los bienes del Fondo de Desarrollo Social de Trabajadores Gráficos de Chile a organizaciones del sector de trabajadores que contribuyeron a su formación.


Con esta medida se logrará que los bienes obtenidos por el esfuerzo en parte importante de los trabajadores (los trabajadores aportaban un 0,5% mensual de sus remuneraciones imponibles e igual porcentaje aportaban los empleadores) se destinen, por la organización sindical que el Presidente de la República determine, a fines de bienestar de sus asociados, lo que no se lograría de continuar con el proceso de liquidación.

II- MINUTA DE LAS IDEAS MATRICES O FUNDAMENTALES DEL PROYECTO.


En conformidad con el N° 1 del artículo 287 del Reglamento de la Corporación y para los efectos de los artículos 66 y 70 de la Constitución Política de la República, como, asimismo, de los artículos 24 y 32 de la Ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, cabe señalaros que las ideas matrices o fundamentales del proyecto tienen por objeto poner término al proceso de liquidación del fondo externo, denominado "Fondo de Desarrollo Social de Trabajadores Gráficos de Chile".


Tal idea matriz se encuentra desarrollada en cuatro artículos permanentes que se refieren a las siguientes materias:


El artículo 1° dispone el término del aludido proceso de liquidación por las razones anteriormente indicadas, la cesación del Superintendente de Seguridad Social en sus funciones de liquidador y declara ajustado a derecho lo obrado por él en tal calidad.


El artículo 2° establece que los bienes que integran el patrimonio de dicho Fondo deberán ser traspasados a la o las organizaciones sindicales que determine el Presidente de la República a través de decreto supremo fundado. Al efecto, cabe advertir que entregar estos bienes a las organizaciones sindicales que se determinen permitirá que ellas cumplan con las obligaciones que la ley laboral les ha encomendado, entre las que figuran las de bienestar social de sus asociados.


El artículo 3° señala que las respectivas organizaciones sindicales que se harán cargo de estos bienes deberán continuar con los juicios pendientes que digan relación con el Fondo.


En todo caso, se dispone que el Superintendente de Seguridad Social mantendrá la calidad de litigante en los respectivos juicios hasta la dictación del correspondiente decreto supremo.


Finalmente, el artículo 4° resguarda el interés que algunos beneficiarios, determinados por resolución del Liquidador, pudieren tener en que se les pague lo que les correspondería en la liquidación, conforme a las normas actualmente vigentes. En efecto, se establece que dichas personas podrán solicitar tales pagos de la o las organizaciones sindicales a las cuales se les traspasen los bienes del Fondo respectivo, en el plazo que se indica.

III.-ARTICULOS CALIFICADOS COMO NORMAS ORGANICAS CONSTITUCIONALES O DE QUORUM CALIFICADO.


En el proyecto en informe no existen disposiciones que revistan el carácter de orgánicas constitucionales o de quórum calificado.

IV.- DOCUMENTOS SOLICITADOS Y PERSONAS RECIBIDAS POR LA COMISION.


Vuestra Comisión consideró la necesidad de solicitar a la Superintendecia de Seguridad Social un informe acerca de la naturaleza y monto de los bienes involucrados en el proceso de liquidación y el número estimativo de personas involucradas en el referido fondo.


Asimismo, acordó, por unanimidad, prescindir del trámite de la audiencia pública por haber recibido a las personas interesadas durante la discusión del proyecto primitivo, especialmente a la Confederación de Trabajadores Graficos de Chile (CONAGRA).

V.- ARTICULOS DEL PROYECTO DESPACHADO POR LA COMISION QUE DEBEN SER CONOCIDOS POR LA COMISION DE HACIENDA.


No existen disposiciones que deban ser conocidas por la Comisión de Hacienda.

VI.- DISCUSION GENERAL.


En la discusión general habida en vuestra Comisión, el proyecto en informe fue aprobado por 5 votos a favor y 3 abstenciones.


En ella, el señor Superintendente de Seguridad Social precisó que el patrimonio actual de este Fondo está constituido por bienes muebles e inmuebles, incluyéndose en los primeros los recursos financieros en custodia en instituciones de igual naturaleza.


El total del patrimonio, según contabilidad al 30 de septiembre del año en curso, asciende a $ 128.427.000. Agregó que si se considerara el valor comercial estimado de los bienes raíces que lo integran, éste ascendería a un total de $ 218.427.000.


En cuanto a los bienes raíces, señaló que existen dos inscritos a nombre del Liquidador, los que se encuentran ubicados en las calles Porvenir 336 y Cuevas 880, de la comuna de Santiago, y un tercero a nombre del Sindicato de Interempresas de Trabajadores Gráficos de Chile, ubicado en calle Porvenir 242, también de la comuna de Santiago.


Por su parte, los señores Diputados que votaron favorablemente la aprobación del proyecto en informe, concordaron con los fundamentos de hecho y de Derecho expuestos en el Mensaje y sostuvieron la conveniencia de poner fin al proceso de liquidación de este Fondo, como única manera de traspasar el patrimonio de él a la organización gremial o sindical que determine S.E. el Presidente de la República, con la obligación de pagar a los beneficiarios del mismo, ya determinados por el Superintendente de Seguridad Social en su calidad de Liquidador, sus derechos proporcionales en dicho Fondo.

VII.-SINTESIS DE LAS OPINIONES DISIDENTES AL ACUERDO ADOPTADO EN LA VOTACION EN GENERAL.


Los señores Diputados que se abstuvieron en la votación lo hicieron, fundamentalmente, basados en la carencia de información de que disponían, hasta ese momento, respecto del monto total a que ascendía la valorización de los bienes, tanto muebles como inmuebles, del Fondo y su estructura.

VIII.- ARTICULOS E INDICACIONES RECHAZADAS O DECLARADAS INADMISIBLES POR LA COMISION.


No existen indicaciones en tal sentido.

********************


Como consecuencia de todo lo expuesto y por las consideraciones que os dará a conocer oportunamente el señor Diputado Informante, vuestra Comisión de Trabajo y Seguridad Social os recomienda la aprobación del siguiente:

"PROYECTO DE LEY:


Artículo 1°- Pónese término a contar de la fecha de publicación de la presente ley, al proceso de liquidación del denominado "Fondo de Desarrollo Social de Trabajadores Gráficos de Chile", ordenado disolver de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 7° transitorio del decreto ley N° 2.758, de 1979, reemplazado por el N° 38 del artículo 1° del decreto ley 2.950, de 1979, y ordenado liquidar por el artículo 16 de la Ley N° 18.018.


En virtud de lo establecido en el inciso precedente, el Superintendente de Seguridad Social cesa en las funciones de liquidador de dicho fondo que le encomendó el último de los preceptos legales citados en él.


Artículo 2°.- Los bienes que actualmente integran el patrimonio del Fondo de Desarrollo Social de Trabajadores Gráficos de Chile, en el estado en que se encuentren, serán traspasados en dominio a la o las organizaciones gremiales o sindicales de trabajadores que indique el Presidente de la República, mediante decreto supremo fundado. Dicha entidad beneficiaria se hará cargo de los bienes con las obligaciones que pesen sobre ellos a la fecha del traspaso.


Tratándose de bienes inmuebles, estos serán inscritos en el Conservador de Bienes Raíces respectivo, a nombre de la organización gremial o sindical que corresponda, sirviendo de título para tales efectos el decreto supremo que disponga el traspaso, dictado conforme lo indicado en el inciso precedente.


Los restantes bienes se traspasarán mediante acta que suscribirán el Superintendente de Seguridad Social y el Presidente de la organización gremial o sindical respectiva, la que se reducirá a escritura pública.


Artículo 3°.‑ Los juicios pendientes, que digan relación con el referido Fondo, en que el Superintendente de Seguridad Social fuere demandante o demandado, se continuarán sustanciando con la o las organizaciones gremiales o sindicales que corresponda, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo anterior.


No obstante, el Superintendente de Seguridad Social conservará la calidad de litigante hasta la fecha de dictación del decreto supremo referido en el inciso primero del artículo anterior.


Artículo 4°.‑ Los beneficiarios del Fondo, que hayan sido determinados como tales por resolución del Superintendente de Seguridad Social, en su calidad de liquidador, y cuyos derechos en la liquidación no se hubieren hecho efectivos, podrán exigir de la o las organizaciones gremiales o sindicales que corresponda, según lo establecido en el artículo 2°, el pago de dichos derechos en el plazo de caducidad de 180 días a contar de la fecha de publicación en el Diario Oficial del decreto supremo respectivo.".

********************


SE DESIGNO DIPUTADO INFORMANTE A DON ALEJANDRO NAVARRO BRAIN.


SALA DE LA COMISION, a 11 de octubre de 1993.


Acordado en sesión de fecha 11 de octubre del año en curso, con la asistencia de los señores Fantuzzi, don Angel; Galilea, don José Antonio; Gajardo, don Rubén; Matthei, doña Evelyn, Moreira, don Iván, Muñoz, don Pedro; Navarro, don Alejandro; Prochelle, doña Marina; Salas, don Edmundo y Seguel, don Rodolfo.

Pedro N. Muga Ramírez

Secretario de la Comisión

