1
2


VALPARAÍSO, 4 de enero de 2000


El Secretario de la Comisión de Educación, Cultura, Deportes y Recreación que suscribe, certifica:


Que el texto contenido en el mensaje de S.E. el Presidente de la República, por el que inicia un proyecto de ley que "Permite el incremento de la subvención educacional del artículo 9º del decreto con fuerza de ley Nº 2, del Ministerio de Educación, de 1998, con el objeto de contribuir al financiamiento de la asignación de perfeccionamiento docente." (Boletín Nº 2450-04), con urgencia calificada de "suma", fue despachado por esta Comisión, con la asistencia de los Diputados señor Felipe Valenzuela Herrera (Presidente), señorita María Antonieta Saa Díaz y señores Homero Gutiérrez Román, Sergio Velasco de la Cerda y Edmundo Villouta Concha.


Luego de un debate sostenido en el seno de la Comisión, en el que se contó con la asesoría del Jefe del Departamento Legal del Ministerio de Educación, señor Juan Vilches Jiménez, la Comisión concordó plenamente con los fundamentos y objetivos de la iniciativa y procedió a aprobar la idea de legislar por unanimidad.


Sometido en seguida a votación el artículo único del proyecto, se aprobó, asimismo, por unanimidad, en iguales términos, salvo algunas adecuaciones formales sin mayor importancia, de conformidad al siguiente texto:


PROYECTO DE LEY:


" Artículo único.- Los valores de la subvención a que se refiere el artículo 9º del decreto con fuerza de ley Nº 2, del Ministerio de Educación, de 1998, sobre subvención del Estado a establecimientos educacionales, se incrementarán por el Presidente de la República, a partir del 1 de enero y del 1 de febrero del año 2000, respectivamente, con el objeto de contribuir al financiamiento de la asignación de perfeccionamiento establecida en el artículo 49 del decreto con fuerza de ley Nº 1, del Ministerio de Educación, de 1996, que aprobó el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley Nº 19.070, sobre Estatuto de los Profesionales de la Educación, mediante decreto supremo emanado del Ministerio de Educación y suscrito, además, por el Ministro de Hacienda.


El mayor gasto fiscal que represente la aplicación de esta ley, se financiará con cargo al ítem 50-01-03-25-33.104, de la Partida Presupuestaria Tesoro Público.".


La Comisión acordó, además, sobre la base de la autorización concedida por el acuerdo de Comités adoptado con esta misma fecha, que el informe sobre el proyecto se emitiera en forma verbal, directamente en la Sala, designando para ello al Diputado señor Edmundo Villouta Concha.


EUGENIO FOSTER MORENO

                     Secretario

