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INFORME N° 948-07
INFORME DE LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO, recaído en el proyecto de ley que modifica la ley N° 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios.
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de informaros acerca del proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica la ley N° 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios. El proyecto se inició por un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, quien ha declarado su urgencia, con carácter de "suma".
En la sesión en que fue conocido el proyecto por la Comisión se contó con la presencia del señor Director del Servicio Electoral, don Juan Ignacio García Rodríguez, y del asesor del Ministro del Interior, abogado don Eduardo Pérez Contreras.

Cabe hacer presente que el proyecto debe ser aprobado con quórum de ley orgánica constitucional, de acuerdo a lo establecido en los artículos 18 y 63, inciso segundo, de la Constitución Política.
Por tratarse de un proyecto que consta de un artículo único, relativo a una sola idea matriz, vuestra Comisión os propone que éste se discuta en general y en particular a la vez, de acuerdo a lo establecido en el artículo 127 del Reglamento del Senado.

- - -
DISCUSIÓN GENERAL Y PARTICULAR
S.E. el Presidente de la República, en el mensaje con que acompañó el proyecto, manifestó que esta iniciativa tiene por objeto formalizar, legalmente, una histórica y aceptada práctica informativa aplicada con ocasión de las elecciones populares. Ella es que el Ministerio del Interior, a medida que las mesas de votación concluyen sus procesos de escrutinio, procede a entregar resultados parciales y finales de la elección, en base a la información que las propias mesas de votación vayan generando.
Agregó que las consecuencias que para toda la Nación se derivan de un acto eleccionario en el plano político, jurídico, institucional, económico y social, obligan a que tales procesos deban caracterizarse por su legalidad, transparencia y pulcritud. La estricta aplicación de estos principios frente a la complejidad operativa propia de una elección implica superar necesaria y metódicamente cada una de las etapas que permitirán en suma arrojar un resultado definitivo, cuya legitimidad se funda precisamente en el riguroso y correcto cumplimiento de las distintas instancias de validación de los actos electorales contempladas en nuestro ordenamiento jurídico.
En mérito de lo anterior, resulta explicable que el proceso de calificación de toda elección popular constituya un proceso inevitablemente largo. En el caso de la elección de Presidente de la República deberá evacuarse, conforme lo dispone la Constitución Política en su artículo 27, inciso primero, dentro de los cuarenta y cinco días siguientes a la elección y, en el caso de las elecciones de parlamentarios, normalmente en no menos de sesenta días. A mayor abundamiento, el proceso de calificación de la última elección municipal concluyó el 21 de octubre de 1992, en circunstancias que el acto eleccionario se efectuó el 28 de junio del mismo año.
No obstante -continuó-, en el intertanto, existe todo un país que aguarda expectante el resultado de la voluntad popular, el que no surgirá mientras no se complete el lento pero inevitable desarrollo del proceso de calificación, cuyo resultado final, definitivo y oficial sólo será posible conocer cuando el Tribunal Calificador de Elecciones emita la resolución respectiva, una vez concluida la totalidad del proceso.
Son las razones expuestas, destacó, las
que han justificado y requerido tradicionalmente, a través de una larga historia republicana, que una instancia superior y responsable como el Ministerio del Interior, proceda a la entrega de la dinámica de resultados que se van produciendo en las elecciones populares, con el propósito de mantener a la ciudadanía oportuna y fielmente informada de un acto de trascendental relevancia para todo el país.
Finalmente, son las mismas razones las que justifican y fundamentan la presente iniciativa, que no tiene más propósito que otorgar reconocimiento legal a una necesaria, histórica y permanente tradición, que seguirá constituyendo una práctica fundamentalmente informativa, que en ningún caso se contrapone o sustituye a las instancias constitucionales y legales encargadas de calificar definitiva y oficialmente una elección.

- - - 
El señor Director del Servicio Electoral señaló a la Comisión que el proyecto tiene por objeto dar reconocimiento legal a la información que entrega el Ministerio del Interior respecto de la instalación de las mesas, la situación de orden público, y, especialmente, los resultados del proceso de escrutinio de las elecciones y plebiscitos, en la medida que vayan produciéndose.
Continuó diciendo que, de acuerdo a la legislación vigente, cada mesa receptora de sufragios elabora una minuta en dos copias del resultado del escrutinio. Una queda fijada en la mesa en un lugar visible, y la otra se entrega al delegado de la Junta Electoral, quien la hace llegar al Secretario de la Junta, para su posterior envío al Servicio Electoral.

En la práctica, como el Ministerio del Interior lleva un escrutinio paralelo al oficial, que es más rápido, el proyecto trata de facilitarle esta labor, proporcionándole directamente una copia del resultado de los escrutinios registrado en cada mesa.
Es decir, se consagra legalmente la existencia de los boletines informativos emitidos por el Ministerio del Interior, sin que éstos signifiquen escrutinio para ningún efecto legal, para lo cual se aumenta en uno el número de las minutas de resultado del escrutinio que confecciona la mesa, de modo que una de ellas llegue a poder del Ministerio, por vía del funcionario que el Gobernador Provincial acreditará con este especial objeto.
El asesor del Ministerio del Interior señor Pérez, entre otros antecedentes que proporcionó a la Comisión, destacó que se tenía el propósito, para facilitar el trabajo de la mesa, de que los tres ejemplares de la minuta de resultados estuviesen contenidos en un formulario autocopiativo, lo que además evitaría las eventuales disconformidades entre tales ejemplares, siempre naturalmente, que reuniesen condiciones de buena legibilidad.

- - -
El proyecto consta de un artículo único que introduce cuatro modificaciones a la ley N°18.700.
Número 1
Reemplaza el N°6 del inciso segundo del artículo 54, estableciendo como obligación del delegado de la Junta Electoral la de recibir de cada mesa dos minutas, remitir uno de esos ejemplares al Secretario de la Junta Electoral -quien lo enviará al Servicio Electoral- y entregar el restante al funcionario designado para enviar la información al Ministerio del Interior, de acuerdo con el nuevo artículo 175 bis propuesto.
Las innovaciones que se proponen respecto de la norma vigente consisten en eliminar las obligaciones del delegado de la Junta Electoral de sumar las minutas de resultado para fines informativos, y de informar de dicho resultado al Gobernador Provincial, que no se justifican con la nueva modalidad.
- Fue aprobado sin modificaciones, con los votos de los HH. Senadores señores Díez, Fernández, Letelier y Páez.
Número 2

Sustituye el N° 15 del inciso segundo del artículo 55, que enumera los materiales con que debe contar cada mesa receptora de sufragios, en el sentido de que deberá proporcionársele un formulario, en triplicado, de minuta del resultado del escrutinio.

De esa forma se aumenta en un ejemplar los que actualmente debe entregar el Servicio Electoral, por intermedio de las Juntas Electorales.

La Comisión prefirió no emplear la expresión "formulario en triplicado", introducida en el primer trámite constitucional, por estimar que pudiera prestarse para errores de interpretación. Consideró más apropiado el criterio original del Ejecutivo de modificar sólo la expresión "dos" sustituyéndola por la palabra "tres", referido al número de formularios de minuta, con lo que se mantiene el sentido de la frase, que se ha aplicado ya sin inconvenientes.
- Sometido a votación este número con la modificación expresada, se aprobó por unanimidad, con los mismos votos emitidos anteriormente.
Número 3
Reemplaza en el N°7 del artículo 71, la mención a una minuta, por otra que se hace a una minuta en triplicado, en relación con los ejemplares que han de entregar los secretarios de las mesas receptoras de sufragios al delegado de la Junta Electoral.
La Comisión advirtió que la redacción propuesta induce a error, en el sentido de que pareciera que deben entregarse los tres ejemplares de la minuta al delegado de la Junta Electoral, con lo cual no quedaría copia de ella en la mesa, de modo que no podría cumplirse el mandato contenido en el mismo número, de fijar un ejemplar en un lugar visible de ella.
El señor Director del Servicio Electoral compartió la necesidad de aclarar este precepto, motivo por el cual se prefirió darle una redacción diferente, estableciendo que deben entregarse dos ejemplares al mencionado delegado -destinados en definitiva al Servicio Electoral y al Ministerio del Interior-, y el tercero habrá de ser fijado en la mesa, todos ellos, por cierto, debidamente suscritos.
- Con esta modificación, el número fue aprobado por unanimidad, con los votos favorables de los HH. Senadores señores Díez, Fernández, Letelier y Páez.

Número 4
Intercala un nuevo artículo a continuación del artículo 173, como artículo 173 bis, que consagra legalmente la emisión de boletines parciales y finales por parte del Ministerio del Interior, con información respecto de la instalación de las mesas, situación del orden público y los resultados que se vayan produciendo, a medida que las mesas concluyan su proceso de escrutinio.

Establece, además, que para estos efectos los gobernadores provinciales deberán acreditar en cada local de votación, un funcionario de la administración civil del Estado, cuya única responsabilidad será obtener la información pertinente y remitirla al Ministerio del Interior, debiendo las municipalidades otorgarle para este objeto, con anticipación, un recinto dotado de instalación eléctrica.
Los boletines sobre resultados que emita el Ministerio del Interior mientras dure el proceso eleccionario o al final de éste, tienen por finalidad mantener informada a la opinión pública del desarrollo de la elección o plebiscito, esto es, su carácter es meramente informativo, y no constituyen escrutinio para ningún efecto legal.
- Sometido a votación, este número no fue objeto de observaciones, por lo que se aprobó por unanimidad, con la misma votación anterior.

- - -

En consecuencia, vuestra Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento, tiene el honor de proponeros la aprobación del proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, con las siguientes modificaciones a su artículo único:

Número 2)

Reemplazarlo por el siguiente:
"2) Sustituyese, en el N° 15) del inciso segundo del artículo 55, la palabra "Dos", por la expresión "Tres"."

Número 3)

Sustituirlo por el siguiente: 
"3) Reemplázase, en el N° 7) del artículo 71, las expresiones "una minuta con el resultado, firmada por los miembros de la Mesa. Copia de la minuta se fijará en un lugar visible de la mesa y,", por las frases "dos ejemplares de la minuta con el resultado, firmados por los miembros de la mesa. El tercer ejemplar, también firmado, se fijará en un lugar visible de la mesa, y".
- - -

Con los cambios anteriores, el proyecto de ley quedaría como sigue:
PROYECTO DE LEY
"Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones a la ley N° 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios:
1) Sustitúyese el N° 6) del inciso segundo del artículo 54, por el siguiente:
"6) Recibir, tan pronto termine cada escrutinio de mesa, los formularios de minuta a que se refiere el N° 7) del artículo 71. En cuanto los reciba, entregará uno de ellos al funcionario que señala el artículo 175 bis, y otro, al Secretario de la Junta Electoral, quien lo remitirá al Servicio Electoral, y".

2) Sustitúyese, en el N° 15) del inciso segundo del artículo 55, la palabra "Dos", por la expresión "Tres".
3) Reemplázase, en el N° 7) del artículo 71, las expresiones "una minuta con el resultado, firmada por los miembros de la Mesa. Copia de la minuta se fijará en un lugar visible de la mesa y,", por las frases "dos ejemplares de la minuta con el resultado, firmados por los miembros de la mesa. El tercer ejemplar, también firmado, se fijará en un lugar visible de la mesa, y".
4) Intercálase el siguiente artículo, a continuación del 175:
"Artículo 175 bis.- Con objeto de mantener informada a la opinión pública del desarrollo de toda elección o plebiscito, el Ministerio del Interior emitirá boletines parciales que contengan información respecto de la instalación de las mesas de votación y de la situación del orden público, como, asimismo, sobre los resultados que se vayan produciendo, en la medida en que las mesas culminen su proceso de escrutinio.
Para estos efectos, los gobernadores provinciales acreditarán, en cada local de votación, ante el respectivo delegado de la Junta Electoral, un funcionario de la Administración Civil del Estado, que será responsable únicamente de obtener de aquél la información pertinente y remitirla al Ministerio del Interior en la forma que éste determine. Para el adecuado desempeño de este funcionario, las municipalidades deberán habilitarle, en cada local de votación, desde el tercer día anterior a la elección o plebiscito, un recinto dotado de instalación eléctrica.
Los boletines parciales que dé a conocer el Ministerio del Interior durante el proceso electoral o plebiscitario, y los finales que emita a su término, y que digan relación con resultados, tendrán carácter meramente informativo y no constituirán escrutinio para efecto legal alguno.".".
- - -
Acordado en sesión celebrada el día de hoy, con la asistencia de los HH. Senadores señores Sergio Páez Verdugo (Presidente accidental), Sergio Díez Urzúa, Sergio Fernández Fernández y Carlos Letelier Bobadilla.

Sala de la Comisión, a 6 de julio de 1993.
JOSE LUIS ALLIENDE LEIVA

Secretario

