BOLETÍN N° 2-07
INFORME DE LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO, recaído en las observaciones de S.E. el Presidente de la República, en segundo trámite constitucional, al proyecto de ley que modifica diversos textos legales para garantizar en mejor forma los derechos de las personas.
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de informaros acerca de las observaciones de S.E. el Presidente de la República, en segundo trámite constitucional, al proyecto de ley que modifica diversos textos legales para garantizar en mejor forma los derechos de las personas. El Jefe de Estado ha declarado la urgencia simple para este trámite.  Asistió a la sesión en que se trató este asunto el señor Ministro de Justicia, don Francisco Cumplido Cereceda. 
Durante el estudio del proyecto de la referencia, el H. Senado, a indicación del H. Senador señor Jaime Guzmán, introdujo dos nuevas disposiciones: una que incorporaba al articulo 409 del Código  de  Procedimiento  Penal  dos  causales de sobreseimiento temporal, y otra relativa a la fecha de entrada en vigor de aquella enmienda. Rechazadas por la H. Cámara de Diputados, la Comisión Mixta mantuvo la idea inicial, de suspender el procedimiento penal, sólo cuando la tramitación del proceso excediere de cinco años contados desde el último auto de procesamiento y no se hubiere dictado sentencia definitiva de primera instancia. Esta norma se encuentra contenida en el número 13) del artículo 5° del proyecto aprobado por el Congreso Nacional.

El artículo 10 del mismo proyecto estipula que la modificación al Código de Procedimiento Penal, a que se viene haciendo referencia, entrará en vigor sesenta días después de la publicación de la ley. 
Varios de los miembros de la Comisión Mixta que con su voto concurrieron a formar la mayoría que aprobó los preceptos descritos, hicieron presente que tenían dudas en cuanto a su exacto alcance. Manifestaron que votaban afirmativamente por estimar que la prolongación excesiva de los procesos penales, con las limitaciones personales que conlleva para los procesados, es una virtual denegación de justicia.

Con todo, señalaron que, como el Ejecutivo está en posición más ventajosa para calibrar los efectos de estas disposiciones, en razón de   la   disponibilidad  de  datos  estadísticos sobre causas en tramitación en los diferentes tribunales de la República, confiaban en que el Jefe del Estado podria remediar a través del veto cualquiera consecuencia no querida por el legislador que se siguiera de la incorporación de la nueva causal de sobreseimiento temporal.

Eso es justamente lo que hacen las observaciones en informe, que consisten en suprimir el número 13) del articulo 5° y el artículo 10 del proyecto.
La H. Cámara de Diputados, en el primer trámite constitucional, aprobó los vetos supresivos, por lo que los acuerdos del H. Senado no tienen la virtud de cambiar el resultado. Conforme al articulo 70 de la Constitución Política del Estado y al artículo 36 de la ley N° 18.918, orgánica constitucional del Congreso Nacional, no habrá ley sobre la materia vetada.
Vuestra Comisión considera necesario dejar constancia de que, no obstante lo anterior, ella es del parecer que de todos modos las observaciones deben ser discutidas y votadas en la cámara revisora, pues de otro modo se alteraría la normativa constitucional y legal sobre tramitación de los vetos, incurriéndose en un vicio de nulidad absoluta de derecho público.

Fundamentando   la  posición  del Ejecutivo, el señor Ministro de Justicia expresó que, consultados el Consejo de Defensa del Estado, la Superintendencia de Bancos y la Dirección del Servicio de Impuestos Internos acerca de los alcances que podria tener esta enmienda a las causales de sobreseimiento temporal, se comprobó que ella beneficiaría principalmente a personas sometidas a proceso por fraude tributario, por infracción a la Ley de Bancos y por infracción a la Ley de Cambios Internacionales y Comercio Exterior.
En su mayor parte, los procesos en que el sumario excede del lapso de cinco años, se encuentran demorados por peritajes contables pendientes. Se ha constatado que habitualmente unos mismos jueces designan a unos mismos peritos en las causas que son de su conocimiento. Próximamente el Gobierno propondrá normas para acelerar los procesos, como una forma de paliar estos inconvenientes.



Ante una consulta formulada por el H. Senador señor Pacheco el señor Ministro puntualizó que la aplicación a procesos por narcotráfico de la causal de sobreseimiento vetada no es significativa.





Puesta en votación la primera de las observaciones de S.E. el Presidente de la República, que consiste en suprimir el número 13) del artículo 5° del proyecto aprobado por el Congreso Nacional, fue aprobada por tres votos contra dos. Conformaron la mayoría los HH. Senadores señores Diez, Letelier y Pacheco. Votaron por el rechazo los HH. Senadores señores Guzmán y Vodanovic.
Este último fundamentó  su  voto expresando que, además de las razones hechas valer en la Comisión Mixta, está por el rechazo del veto por considerar que los argumentos del Ejecutivo no son suficientes ni completos, puesto que no mencionan la situación de aquellos ciudadanos de escasos recursos cuyos procesos se prolongan indebidamente por ineficacia judicial, como tampoco analizan el beneficio que una norma como la que aprobó el Congreso Nacional en materia de sobreseimiento temporal puede acarrear a los procesados por delitos de carácter político.

Puesta en votación la observación para suprimir el artículo 10 del proyecto, ella fue aprobada por tres votos a favor, emitidos por los HH. Senadores señores Diez, Letelier y Pacheco y dos abstenciones, correspondientes a los HH. Senadores señores Guzmán y Vodanovic.

En consecuencia, vuestra Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de recomendaros que aprobéis las observaciones en informe.

- - - -





Acordado en sesión celebrada el día de hoy, con asistencia de los HH. Senadores señores Hernán Vodanovic Schnake (Presidente), Sergio Diez Urzúa,  Jaime  Guzmán  Errázuriz,  Carlos  Letelier Bobadilla y Máximo Pacheco Gómez.
Valparaíso, 15 de enero de 1991.
FERNANDO SOFFIA CONTRERAS
Secretario

 

