BOLETÍN 184-07                    
INFORME DE LA  COMISIÓN   DE                                                                                                          CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO, recaído en el proyecto de ley que modifica el D.F.L. N° 2.128, de Justicia, de 1930, que aprueba el Reqlamento orgánico del Servicio de Registro Civil e Identificación.

HONORABLE SENADO:
Vuestra  Comisión  de  Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento, tiene el honor de informaros acerca del proyecto de ley que modifica el decreto con fuerza de ley N° 2.128, de Justicia, de 1930, que contiene el Reglamento orgánico del Servicio de Registro Civil e Identificación.
La iniciativa reemplaza el artículo 216 de dicho Reglamento orgánico, que se* refiere a los certificados que expide el Servicio de Registro Civil e Identificación.
En  primer  lugar,  se  incorpora  al precepto una autorización para que el Servicio pueda confeccionar certificados manuscritos, dactilografiados o en forma mecanizada. En segundo lugar, se incluye la facultad legal para que funcionarios del Servicio puedan autorizar certificados fotocopiados y los emitidos por medios automáticos.
             


El propósito del proyecto es adecuar la norma vigente a las modernas técnicas de producción y reproducción de documentos, particularmente a la de  fotocopiado y a la de emisión mecanizada que hacen los computadores.
Desde  1982  el  Servicio de Registro Civil e Identificación dispone de un sistema computacional aplicado a los registros a su cargo, tanto los relativos al estado civil de las personas y a sus antecedentes penales, cuanto los atinentes a los conductores y los vehículos motorizados.
Se trata de consagrar explícitamente el carácter de instrumentos públicos de los certificados emanados del referido sistema mecanizado.
Para efectos de la historia fidedigno del establecimiento de la ley, vuestra Comisión acordó, por unanimidad, dejar constancia de que no puede ni debe entenderse que esta norma afecta de manera alguna aquellos documentos producidos por medios mecanizados con anterioridad a la entrada en vigencia de este proyecto de ley. La nueva preceptiva desarrolla el contenido que está implícito en la regla vigente, la cual no se refiere en forma específica a ninguna de las variadas formas de generar un instrumento soportado en papel.
El proyecto, además de legalizar esta forma de producir los documentos, establece que ellos serán autorizados por funcionarios especialmente facultados para ello en la oficina en que se requieran.
También por unanimidad, y para fijar en su historia el sentido y alcance de la ley, la Comisión acordó dejar constancia de que quien autorice certificados expedidos en forma mecanizada debe ser facultado para ello por el competente funcionario, que es el Oficial Civil de la Circunscripción de la ley Nº 4.808, sobre Registro Civil.

La iniciativa en informe fue aprobada por la unanimidad de vuestra Comisión, que compartió la idea de legislar y la forma de hacerlo que viene propuesta en el proyecto de la H. Cámara de Diputados.
En conformidad a lo dispuesto por el artículo 108 del Reglamento del Senado, este asunto debe ser discutido en general y particular a la vez, ya que se trata de un proyecto que consta de un solo artículo.
En consecuencia, vuestra Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de recomendaros que aprobéis la iniciativa en informe en los mismos términos en que lo hizo la H. Cámara de Diputados, a saber:
PROYECTO DE LEY:
"Artículo  único.-Sustituyese  el artículo 216 del decreto con fuerza de ley Nº 2.128, de 1930, del Ministerio de Justicia, que aprueba el reglamento orgánico del Servicio de Registro Civil e Identificación, por el siguiente:
"Artículo 216.- Los  certificados expedidos por el Servicio de Registro Civil e Identificación deberán contener copia íntegra de la partida a que se refieren y de todas las subinscripciones anotadas al margen.
Sin embargo,  el  Servicio podrá expedir certificados atinentes a uno o más hechos que aparezcan en una inscripción; pero, en este caso, dejará expresa mención de esta circunstancia en el mismo certificado.

Los certificados  podrán  ser manuscritos, dactilografiados o confeccionados en forma mecanizada. En  el  caso de
las copias  íntegras,  podrá otorgarlas, además, mediante fotocopias, debidamente autorizadas.
Los certificados  que se  expidan en forma mecanizada, por medio del procesamiento electrónico de datos, serán autorizados por funcionarios especialmente facultados para ello en la oficina en que se requieran.".
Acordado  en  sesión de esta  fecha, con asistencia de los HH. Senadores señores Hernán Vodanovic Schnake (Presidente), Jaime Guzmán Errázuriz, Jorge Lavandero Illanes, Carlos Letelier Bobadilla e Ignacio Pérez Walker.

Valparaíso, 19 de marzo de 1991.

FERNANDO SOFFIA CONTRERAS 

                     Secretario
