Boletín N° 375-15
Informe de la Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica el Título VII de la ley N° 18.168, Ley General de Telecomunicaciones
Honorable Senado:
Vuestra Comisión de Constitución, Legislación , Justicia y Reglamento tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la Honorable Cámara de Diputados individualizado en el rubro, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que ha sido declarado de "Discusión 'inmediata" en todos sus trámites.
A la sesión en que se consideró este proyecto concurrieron, además de los miembros de la Comisión, el Diputado señor José Antonio Galilea, el señor Subsecretario de Telecomunicaciones, don Roberto Pliscoff Vásquez y su asesor jurídico y Jefe de Gabinete, don Rubén Carrasco.
S.E. el Presidente de la República, en su Mensaje, expresa que el Supremo Gobierno ha venido estudiando, desde que asumió, un conjunto de modificaciones a la Ley General de Telecomunicaciones, del cual ha desglosado el proyecto de ley en informe, por la necesidad de reforzar las facultades sancionadoras de la autoridad respecto de la radiodifusión ilegal.
Destaca   que   la   radiodifusión constituye, actualmente, el más masivo de todos los de medios de comunicación social, y que el desarrollo que ha experimentado la tecnología ha favorecido el surgimiento de radioemisoras de muy baja potencia, al alcance de cualquier persona por su exiguo costo y la simplicidad de su instalación.
Este fenómeno hizo su aparición en Chile, aproximadamente en 1986, y hoy suman más de medio centenar las pequeñas radioemisoras que operan sin autorización.
Añade que actualmente la autoridad no está facultada para clausurar radios ilegales, para solicitar a los Tribunales de Justicia la incautación de los equipos ni para recurrir" a la fuerza pública a fin de ingresar a los lugares donde ellas funcionen.
Advierte   que,   tratándose   de disposiciones de derecho público, no es posible dar aplicación por analogía a los preceptos de la Ley General de Telecomunicaciones y, en caso de que la autoridad así procediera, se expondría a ser cuestionada por transgredir los artículos 6° y 7° de la Constitución Política. De allí que considere oportuno perfeccionar la ley, estableciendo las disposiciones necesarias que permitan una acción sancionadora jurídicamente nítida y prácticamente eficaz.
Atendida   la   calificación   de "Discusión inmediata" de la iniciativa, fue objeto de discusión general y particular a la vez, oyendo al señor Subsecretario de Telecomunicaciones a su asesor jurídico, quienes dieron a conocer diversos antecedentes que ilustraron el debate de la Comisión.
Puso   de   relieve   el   señor Subsecretario que aunque el proyecto se ha generado a propósito de las radios ilegales, su aplicación se extiende a todo el ámbito de las telecomunicaciones, toda vez que el Título VII de la ley N° 18.168 -que reemplaza- comprende, con carácter general, las infracciones y sanciones que establece dicho cuerpo legal.
El proyecto de ley consta de un artículo único que reemplaza el Título VII de la ley N° 18.168, General de Telecomunicaciones, denominado "De las Infracciones y Sanciones". Este Título comprende los artículos 36 al 39 bis.
La  Comisión  acordó  dividir  la votación por los distintos artículos -y letras, en su caso-, que se sustituyen en la ,Ley General de Telecomunicaciones, dando su asentimiento unánime al encabezamiento del artículo único del proyecto, que los precede.
Articulo 36.
El encabezamiento de este artículo concede acción pública para denunciar los delitos que tipifica.
En relación con lo anterior,  la Comisión reparó que la acción pública puede también ser ejercida mediante querella, y que la redacción no guarda armonía con el comienzo de las frases posteriores que describen las conductas punibles.
En virtud de lo expresado, acordó unánimemente sustituir el encabezamiento de este artículo por el siguiente:
"Artículo  36.-  Comete  delito  de
acción pública:".
Letra a) Sanciona al que opere servicios de libre recepción o de radiodifusión sin concesión, permiso o licencia de la autoridad competente, con la pena de presidio menor en su grado mínimo, sin perjuicio de las penas accesorias de multa de 5 a 50 unidades tributarias mensuales. Aplica igual sanción al propietario de los equipos e instalaciones, como asimismo, al del inmueble o vehículo donde operen tales servicios, que con conocimiento permita dichas operaciones. Dispone, por último, que además de la multa se aplicará el comiso de los equipos e instalaciones.
Vuestra Comisión tuvo presente que la conducta de "operar servicios" es efectuada por quien emite la transmisión, y que los aludidos servicios de libre recepción o de radiodifusión son los que define el artículo 3°, letra a), de la Ley N° 18.168, como aquellos "cuyas transmisiones están destinadas a la recepción libre y directa por el público en general.".
En esa línea de reflexión, los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic propusieron uniformar el concepto de "servicios de libre recepción", con el de “servicios de telecomunicaciones de libre recepción”, que es el utilizado en el referido artículo 3°, letra a), de la Ley General de Telecomunicaciones, y el que proponía el Ejecutivo en su Mensaje. Al respecto, formularon indicación para intercalar las expresiones "de telecomunicaciones" en la frase en comentario.
El H. Senador señor Diez manifestó su disconformidad con la figura penal que se crea, por cuanto, a su juicio, la ley debe sancionar tres conductas diferentes: la instalación, la operación y la explotación de servicios de telecomunicaciones, que son las acciones que distingue la ley N° 18.168 como susceptibles de ser realizadas respecto de tales servicios.
Agregó que estimaba preferible en diversos   aspectos   el   texto   del   Ejecutivo, particularmente en lo relativo a establecer como pena la de presidio menor en cualquiera de sus grados, y no, como ocurre con el texto de la H. Cámara de Diputados, la de presidio menor en su grado mínimo.
 Puesta en votación la idea de sancionar la instalación, la operación y la explotación de servicios de telecomunicaciones, fue aprobada con los votos favorables de los HH. Senadores señores Diez, Fernández y Letelier, y los votos en contra de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
Sometida a votación la idea de establecer como pena la de presidio menor en cualquiera de sus grados, resultó aprobada con la misma votación.
A continuación, el H. Senador señor Diez, formuló indicación sustitutiva de la letra a), que, junto con recoger las ideas ya aprobadas por la mayoría de la Comisión, incorpora otros elementos.
En virtud de ella, se sanciona al que instale, opere o explote servicios o instalaciones de telecomunicaciones sin autorización de la autoridad correspondiente, y al que permita que en su domicilio, residencia, morada, o medio de transporte, operen tales servicios o instalaciones. La pena será la de presidio menor en cualquiera de sus grados, sin perjuicio de las accesorias de multa y comiso de los equipos e instalaciones.
La indicación recién mencionada quedó aprobada con los votos a favor de los HH. Senadores señores Diez, Fernández y Letelier, y los votos de rechazo de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic. Consecuentemente, quedó "" desechada la indicación de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
Letra b) Castiga  al   que  maliciosamente
interfiera, intercepte o interrumpa un servicio de telecomunicaciones, con presidio menor en sus grados medio a máximo y el comiso de los equipos e instalaciones.
Fue aprobada unánimemente, con un ligero cambio, motivado por razones de redacción.
Inciso final Impone la Subsecretaría de Telecomunicaciones la obligación de denunciar los  delitos tipificados en esta ley al Juzgado del Crimen competente.
- Se aprobó unánimemente.
Articulo 37 Inciso primero
Dispone la mantención en un lugar visible dentro del local de la estación, o a disposición de la autoridad, de copia autorizada del decreto, permiso o licencia correspondiente.
Se aprobó por unanimidad. Inciso segundo permite a la. Subsecretaría requerir antecedentes e informes de lo concesionarios o permisionarios de servicios de telecomunicaciones, y sanciona con multas la negativa a entregarlos y la entrega de información falseada.
Los HH. Senadores señores Diez y Letelier señalaron que "la entrega de información falseada" a la Subsecretaría configura más propiamente un delito que una simple falta. De estimarse conveniente regular esta conducta en la Ley General de Telecomunicaciones y no dejarla entregada a la aplicación de las disposiciones del Código Penal, juzgaron necesario tipificarla y, al efecto, presentaron indicación para sancionarla con la pena de presidio menor en sus grados mínimo a medio.
La indicación fue rechazada con los votos en contra de los HH.  Senadores señores Fernández, Pacheco y Vodanovic, y los votos a favor de los autores de la indicación.
Con la votación inversa a la que se acaba de expresar, la Comisión aprobó el inciso segundo del proyecto.
Articulo 38 Inciso primero Castiga  con  multa  a  beneficio fiscal toda infracción no sancionada especialmente por la ley.
La  Comisión,  por  unanimidad, acordó rechazar este inciso, sustituyéndolo por el texto consignado en el Mensaje del Ejecutivo, por considerar más apropiado que las sanciones sean aplicadas por los Juzgados de Policía Local y no por la Subsecretaría de Telecomunicaciones.
Inciso segundo     
Considera como infracción distinta cada día que el infractor deje transcurrir sin acatar la orden y el plazo dispuestos por la Subsecretaría de Telecomunicaciones.  Se aprobó unánimemente. Inciso tercero
Establece  que  las  multas   se impondrán por la Subsecretaría de Telecomunicaciones, pudiendo reclamarse de ella ante el Ministro del ramo.
Por  unanimidad,  la  Comisión resolvió desechar este inciso, y contemplar, en su reemplazo, el inciso segundo del texto del Mensaje, en cuya virtud los equipos y medios de transmisión de telecomunicaciones no autorizados para ser instalados, operados y explotados caen en comiso y han de ser destinados a fines de enseñanza.
Articulo 39 Regula    la    suspensión    del funcionamiento de un servicio que puede disponer la Subsecretaría de Telecomunicaciones.
Fue aprobado por unanimidad, con la adecuación de su inciso segundo a los acuerdos adoptados respecto del inciso final del artículo 38.
Artículo 39 bis. Inciso primero
Consulta la posibilidad de que la Subsecretaría de Telecomunicaciones requiera el auxilio de la fuerza pública cuando se obstaculice el ejercicio de sus facultades fiscalizadoras.
- Se aprobó unánimemente.
Inciso segundo
Otorga el plazo de 120 días para la dictación de un reglamento concerniente a la aplicación de las multas y sanciones establecidas en los artículos 37, 38 y 39.
Por  unanimidad,  se  desechó, debido a que se consideró que esta norma no resulta procedente desde el punto de vista constitucional, teniéndose en vista, además, el acuerdo adoptado en orden a que las multas las aplique el Juzgado de Policía Local.

Se deja constancia que el nuevo inciso primero del articulo 38 de la ley N° 18.168, en la forma que os proponemos, tiene rango orgánico constitucional, al tenor del artículo 74, inciso final, de la Constitución Política y que, en razón de lo anterior, se ha recabado la opinión de la Excma. Corte Suprema sobre el particular.
La Comisión, finalmente, acordó por unanimidad haceros presente su preocupación por la necesidad de tener que pronunciarse sobre esta iniciativa en el reducido plazo a que obliga su calificación, lo que no guarda consonancia con las delicadas materias que en ella-s se contiene ni, como ocurre en la especie, con el cumplimiento de requisitos constitucionales.
En mérito de las consideraciones precedentes os recomendamos prestar vuestra conformidad al proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, con las siguientes modificaciones a su artículo único:
Artículo 36 de la Ley N° 18.168.
Para  sustituir  su  encabezamiento por el siguiente:
"Artículo  36.-  Comete  delito  de acción pública:".
Para reemplazar su letra a) por la que se señala a continuación:
"a) El que instale, opere o explote servicios o instalaciones de telecomunicaciones sin autorización de la autoridad correspondiente, y el que permita que en su domicilio, residencia, morada o medio de transporte, operen tales servicios o instalaciones. La pena será la de presidio menor en cualquiera de sus grados, sin perjuicio de las accesorias de multa y comiso de los equipos e instalaciones, y".
Para intercalar, en su letra b), entre  la palabra  "telecomunicaciones,"  y la forma verbal "sufrirá", el pronombre "quien".
Artículo 38 de la Ley N° 18.168.
Para cambiar su inciso primero por
el siguiente:
"Articulo 38.- Las infracciones a la presente ley no constitutivas de los delitos y multas previstos en sus artículos 36 y 39, t previa denuncia de la Subsecretaría de Telecomunicaciones, serán de competencia de los Juzgados de Policía Local y sancionadas con multa a beneficio municipal no inferior a una ni superior a 100 unidades tributarias mensuales.
Para reemplazar su inciso tercero por el que se indica en seguida:
"Además, los equipos y medios de transmisión de telecomunicaciones no autorizados para ser instalados, operados y explotados caerán en comiso y deberán ser destinados a institutos profesionales, industriales o universidades que impartan enseñanza sobre telecomunicaciones, con prohibición de ser usados
Articulo 39 de la Ley N° 18.168.
Para sustituir su inciso segundo
por el siguiente:
"De la resolución del Subsecretario podrá reclamarse ante el Ministro del ramo, en el plazo de cinco días, contados desde su notificación.".
Artículo 39 bis de la Ley N° 18.168.
Para suprimir su inciso final
En virtud de  las  modificaciones precedentes, el proyecto de ley .queda como sigue:
PROYECTO DE LEY:
"Artículo único.-    Reemplázase
el  Titulo VII  de  la  ley N°  18.168,  General  de Telecomunicaciones, por el siguiente:
"TITULO VII 
De las Infracciones y  Sanciones
Articulo 36.- Comete delito de
acción pública:
a) El que instale, opere o explote servicios o instalaciones de telecomunicaciones sin autorización de la autoridad correspondiente, y el que permita que en su domicilio, residencia, morada o medio de transporte, operen tales servicios o instalaciones. La pena será la de presidio menor en cualquiera de sus grados, sin perjuicio de las accesorias de multa y comiso de los equipos e instalaciones, y
b)   El   que   maliciosamente interfiera, intercepte o interrumpa un servicio de telecomunicaciones, quien sufrirá la pena de presidio menor en sus grados medio a máximo y el comiso de los equipos e instalaciones.
Sin perjuicio de lo anterior  la Subsecretaría de Telecomunicaciones deberá denunciar al Juzgado del Crimen competente, cualquiera de los delitos tipificados en esta ley, en el plazo de 10 días, contado desde que tenga conocimiento de estos hechos.
Artículo 37.- Todo concesionario, permisionario o titular de licencia de servicios de telecomunicaciones deberá mantener, en un lugar visible dentro del local de la estación o a disposición de la autoridad, copia autorizada del decreto, permiso, o licencia correspondiente.
La Subsecretaría podrá  requerir de los concesionarios o permisionarios de servicios de telecomunicaciones los antecedentes e informes que sean necesarios para el cumplimiento de sus funciones, quienes estarán obligados a proporcionarlos. La negativa a entregar la información o antecedentes solicitados o la entrega de información falseada será sancionada con multas no inferiores, a 5 ni superiores a 500 unidades tributarias mensuales, según su valor vigente al momento de su aplicación.
Artículo 38.- Las infracciones a la presente ley no constitutivas de los delitos y multas previstos en ^sus artículos -36 * y 39, previa denuncia de la Subsecretaría de Telecomunicaciones, serán de competencia de los Juzgados de Policía Local y sancionadas con multa a beneficio municipal no inferior a una ni superior a 100 unidades tributarias mensuales.
Se considerará  como  infracción distinta, cada día que el infractor deje transcurrir sin ajustarse a las disposiciones de esta ley o de sus reglamentos, después de la orden y plazo que hubiere recibido de la Subsecretaría de Telecomunicaciones.
Además, los equipos y medios de transmisión de telecomunicaciones no autorizados para ser instalados, operados y explotados caerán en comiso y deberán ser destinados a institutos profesionales, industriales o universidades que impartan enseñanza sobre telecomunicaciones, con prohibición de ser usados en alguna forma de radiodifusión pública.
Artículo 39.-  Sin perjuicio  de las multas que procedan en conformidad con el artículo precedente, la Subsecretaría de Telecomunicaciones   podrá suspender hasta por 30 días el funcionamiento de un servicio, cuando se contravenga las normas técnicas del marco regulador a que se refiere el artículo 24 de la presente ley, siempre que no se subsanen las observaciones que formule dentro del plazo que fije para este efecto.
De la resolución del Subsecretario podrá reclamarse ante el Ministro del ramo, en el plazo de cinco días, contados desde su notificación.
Respecto  de  los  servicios  de radiodifusión televisiva y servicios limitados de televisión, esta medida tendrá el carácter de cautelar, debiendo informarse de su adopción, en forma simultánea, acompañándose los antecedentes que la justifiquen al Consejo Nacional de Televisión, el cual se pronunciará acerca de su mantención dentro del plazo de 5 días, contado desde la fecha de recepción de dichos antecedentes.
Artículo     39     bis.-     La Subsecretaría de Telecomunicaciones podrá requerir el auxilio de la fuerza pública cuando se obstaculice el ejercicio de las facultades fiscalizadoras que le otorga la presente ley.".
Acordado  en  sesión celebrada el día de hoy,  con   asistencia  de  los  HH. Senadores señores Hernán Vodanovic Schnake (Presidente), Sergio Diez Urzúa, Sergio Fernández Fernández, Carlos Letelier Bobadilla y Máximo Pacheco Gómez.
Valparaíso, 19 de junio de 1991.
JOSE LUIS ALLIENDE LEIVA

Secretario Accidental

