BOLETÍN N° 161-09
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica la ley N° 15.840, Orgánica del Ministerio de Obras Públicas, y establece diversas normas relativas a dicho Ministerio.
Honorable Senado:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, iniciado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que modifica la ley N° 15.840, Orgánica del Ministerio de Obras Públicas, y establece diversas normas relativas a dicho Ministerio. De esta iniciativa de ley -respecto de la cual el Jefe del Estado hizo presente la urgencia calificándola de "Simple" en todos sus trámites-, se dio cuenta en esta Corporación el 15 de noviembre de 1990, de modo que el Senado debe despacharla dentro de un plazo de treinta días corridos que vence el 15 de diciembre del año en curso.
A la sesión en que se trató esta iniciativa asistió el H. Senador señor Sergio Onofre Jarpa. Además, concurrieron especialmente invitados el señor Subsecretario de Obras Públicas, don Juan Enrique Miquel Muñoz, y el Director de Contabilidad y Finanzas de ese Ministerio, don Carlos Díaz Cortez.
El proyecto de ley tiene por objeto -según el Mensaje- facilitar el funcionamiento del Ministerio de Obras Públicas, superando restricciones legales que dificultan su operatividad y adecuándolo a una etapa de expansión de la inversión pública y privada en el sector de la infraestructura. En cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 17, inciso segundo, de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional y conforme a lo preceptuado en el artículo 27 del Reglamento del Senado, vuestra Comisión de Hacienda se abocó al estudio de los preceptos que le corresponden de acuerdo a su competencia, es decir, los artículos 3°, 4° y 10 del proyecto de ley aprobado por la Comisión de Obras Públicas de esta Corporación.
Después de escuchar al señor Subsecretario de la Cartera y luego de un amplio debate en torno a estas materias, la Comisión, por unanimidad, aprobó en general dichas disposiciones.
Discusión Particular
Artículo 3º
Extiende a contar del 1° de noviembre de 1990, al personal de la Subsecretaría de Obras Públicas, de la Dirección General de Obras Públicas y de sus Servicios dependientes, y de la Dirección General de Aguas del Ministerio de Obras Públicas, cuya relación laboral se encuentre regida por el Código del Trabajo, el derecho a percibir la asignación de zona prevista en el artículo 7° del decreto ley N° 249, de 1974.
Con esta disposición -según expresa el Mensaje-, se pone fin a una discriminación que afecta a alrededor de 2.000 trabajadores.
Según antecedentes proporcionados a esta Comisión por el señor Subsecretario del ramo, el costo mensual por concepto de asignación de zona ascendería a $ 12.587 miles (sin reajuste). Agregó que para este año de 1990, se han considerado $ 25.000 miles dentro de los presupuestos de los distintos Servicios del Ministerio de Obras Públicas.
En los años 1991 y siguientes será contemplado anualmente este gasto en la Partida correspondiente de la Ley de Presupuestos de la Nación.
- Vuestra Comisión, por unanimidad, aprobó esta norma, sin enmiendas.
Artículo 4º
Modifica el sistema de viáticos para comisiones o cometidos de servicio en el territorio nacional para los profesionales y trabajadores que señala.
En efecto, la norma en estudio dispone que el Ministro de Obras Públicas -en casos calificados y dentro de los límites presupuestarios- podrá autorizar respecto de los profesionales, funcionarios y trabajadores de la Dirección General de Obras Públicas y de sus Servicios dependientes, que tengan facultad para construir obras, y de la Dirección General de Aguas del Ministerio de Obras Públicas que por sus funciones deban trasladarse a terreno para ejecutar obras o realizar estudios, la no aplicación del límite de diez días señalado en el inciso primero del artículo 8° del decreto con fuerza de ley N° 262, de 1977, del Ministerio de Hacienda, sobre viáticos para comisiones o cometidos de servicio en el territorio nacional. A su vez, el límite de noventa días señalado en el inciso segundo de esa disposición legal podrá extenderse a ciento ochenta días, con las mismas condiciones expresadas en dicho inciso.

Al respecto, debe tenerse presente que el inciso primero del artículo 8° del decreto con fuerza de ley N° 262, de 1977, del Ministerio de Hacienda -que aprobó el reglamento de viáticos para el personal de la Administración Pública-, prescribe que los trabajadores tendrán derecho al 100% del viático completo que corresponda de acuerdo al artículo 4° de este reglamento, por los primeros 10 días, seguidos o alternados en cada mes calendario, en que deban ausentarse del lugar de su desempeño habitual en cumplimiento de cometidos o comisiones de servicio. Por los días de exceso sobre 10 en cada mes calendario, sólo tendrán derecho al 50% del viático correspondiente.

Por su parte, el inciso segundo de la misma norma legal preceptúa que, en todo caso, los trabajadores no podrán tener derecho, en cada año presupuestario, a más de 90 días, seguidos o alternados, con 100% del viático completo que les corresponda. Los días de exceso sobre 90 darán derecho al 50% del viático respectivo.
El Ejecutivo ha hecho presente en el Mensaje que considera adecuado aumentar de 90 a 180 días el límite de viático anual para el personal antes referido, con el pago del 100%, por tratarse de funcionarios muy especializados de servicios operativos encargados del estudio o de la ejecución de obras.
Cabe hacer presente que según antecedentes proporcionados por el señor Subsecretario de Obras Públicas, el aumento del límite de días con derecho a viático de 100% contemplado en esté artículo no implica un mayor gasto por cuanto sólo modifica su distribución.
- Vuestra Comisión aprobó esta norma, por unanimidad, sin enmiendas.
Artículo 10
Prescribe que el gasto que irrogue la aplicación de esta ley por el presente año, se financiará con reasignaciones de los recursos presupuestarios fijados a los servicios u órganos del Ministerio de Obras Públicas y, para el año 1991, se asignarán los fondos correspondientes en la Ley de Presupuestos de la Nación.
- Vuestra Comisión aprobó unánimemente este precepto, con modificaciones de forma por cuanto ya ha sido publicada la Ley de Presupuestos para el sector Público para el año 1991.
Se hace presente que la Comisión de Hacienda despacha -en los términos referidos- este proyecto de ley debidamente financiado, razón por la cual no provocará impacto negativo alguno en la economía del país.
En consecuencia, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de recomendaros que aprobéis los artículos 3° y 4° despachados por la Comisión de Obras Públicas de esta Corporación, sin enmiendas.
En cuanto al artículo 10 despachado por dicha Comisión, se os propone reemplazar la forma verbal "serán" por "están"; agregar a continuación de la palabra "Ley" la expresión "N° 19.012", seguida de una coma (,), y sustituir el vocablo "respectivo" por la expresión "para 1991".
Acordado en sesión celebrada el día de hoy, 12 de diciembre de 1990, con asistencia de los HH. Senadores señores Eduardo Frei (Presidente), Sergio Diez, Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero y Bruno Siebert.

Sala de la Comisión, a 12 de diciembre de 1990.

CESAR BERGUÑO BENAVENTE
Secretario de la Comisión
