BOLETIN N° 491-13.
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, sobre recuperación de subsidios por incapacidad laboral, respecto de los funcionarios municipales y profesionales de la educación regidos por el artículo 36 de la ley N° 19.070.
Honorable Senado:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el provecto de ley de la H. Cámara de Diputados sobre recuperación de subsidios por incapacidad laboral, respecto de los funcionarios municipales y profesionales de la educación regidos por el artículo 36 de la ley N° 19.070.
Esta iniciativa legal fue informada previamente por la Comisión de Trabajo y Previsión Social de esta Corporación, técnica en la materia.
A la sesión en que la Comisión de Hacienda estudió este asunto, asistieron el señor Superintendente de Seguridad Social, don Luis Orlandini, y el asesor del Ministerio de Educación, don Juan Vilches.
La iniciativa tal como fue despachada por la Comisión de Trabajo y Previsión Social, está estructurada en un articulo único permanente y uno transitorio, los cuales se comentan a continuación. 
Articulo único
El artículo único tiene por objeto permitir a las municipalidades y corporaciones educacionales del sector municipal, recuperar los montos equivalentes a los subsidios por incapacidad laboral correspondientes a los días que sus trabajadores o profesionales de la educación no se desempeñaron en ellas por encontrarse haciendo uso de licencia médica. Cabe agregar que en estos casos y de acuerdo a la ley a estos empleados y profesionales les fueron pagadas sus remuneraciones durante el lapso en que estuvieron enfermos.
Como se sabe, al aprobarse el Estatuto de los Funcionarios Municipales contenido en la ley N° 18.883 y el artículo 36 de la ley N° 19.070, se estableció para el personal antes aludido el derecho a mantener sus remuneraciones durante los períodos de incapacidad laboral por enfermedad común debidamente certificada a través de una licencia médica. Este derecho es similar al que el Estatuto Administrativo reconoce actualmente para los empleados públicos.
El problema radica en que no hay norma legal alguna que obligue en la especie a los Servicios de Salud, ISAPRES y Cajas de Compensación de Asignación Familiar a devolver a las Municipalidades o Corporaciones empleadoras las sumas equivalentes al subsidio por enfermedad establecido en el decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, lo cual provoca un enriquecimiento sin causa en favor de los primeros.
Por ello y con el objeto de remediar esta situación, el artículo único de esta iniciativa prescribe que los Servicios de Salud, las Instituciones de Salud Previsional y las Cajas de Compensación de Asignación Familiar, deberán pagar a la respectiva Municipalidad o Corporación empleadora respecto de sus funcionarios regidos por la ley N° 18.883 o de los profesionales de la educación regidos por el artículo 36 de la ley N° 19.070, acogidos a licencia médica por enfermedad, una suma equivalente al subsidio que le habría correspondido al trabajador conforme con las disposiciones del decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social.
De esta manera, la norma en estudio tiene por objeto "cerrar el circuito" en términos similares a los existentes para los trabajadores afectos al Estatuto Administrativo.
Conforme a su competencia, esta Comisión se abocó al estudio del proyecto desde el punto de vista estrictamente financiero para lo cual pidió antecedentes de este orden al señor Superintendente de Seguridad Social.
El señor Superintendente hizo presente, mediante memorándum N° 35, de 16 de diciembre del año en curso, que el gasto en subsidios por incapacidad laboral no profesional y sus correspondientes cotizaciones representa aproximadamente el 1,5% de las remuneraciones imponibles. En consecuencia, es dicho porcentaje el que hoy en día las Municipalidades y Corporaciones Municipales no están recuperando de los entes pagadores de subsidios.
Del porcentaje anterior, un 1,2% corresponde al gasto en subsidios por enfermedad común y sus cotizaciones, que actualmente están quedando a beneficio de las ISAPRES y del Fondo Nacional de Salud, ya que éstos reciben completa la cotización del 7% para salud con cargo a la cual se financian los aludidos subsidios y las prestaciones médicas. El 0,3% restante corresponde al gasto en subsidios y cotizaciones por licencias por reposo maternal y enfermedad grave del hijo menor de un año, que representa el gasto que actualmente se ahorra el Fondo Único de Prestaciones Familiares y Subsidios de Cesantía, con cargo al cual se pagan los subsidios maternales y cuyo financiamiento es 100% fiscal.
Por último, comunicó el señor Superintendente que no es posible señalar la cantidad en dinero que representan los porcentajes anteriores por cuanto no se dispone de la información sobre las remuneraciones imponibles de los trabajadores involucrados. En efecto, sólo se conocen las remuneraciones imponibles de los imponentes de las ex-Cajas de Previsión de los trabajadores municipales, los que son la minoría, ya que la mayoría de éstos se encuentran afiliados al nuevo sistema de pensiones, en el cual no es posible diferenciar según el tipo de trabajadores. Tampoco se conoce la información sobre las remuneraciones imponibles de los profesionales de la educación pertenecientes a Corporaciones Municipales.
Por otra parte, la Secretaría de la Comisión pidió también antecedentes financieros de la iniciativa legal en estudio a la Dirección de Presupuestos.
El informe financiero enviado por esta última comienza puntualizando que el proyecto de ley en comento establece la recuperación por las Municipalidades y Corporaciones Municipales de las remuneraciones pagadas al personal municipal y a los profesionales de la educación durante los períodos de licencias médicas, de parte de los entes pagadores de subsidios por incapacidad laboral.
Agrega que tal recuperación involucra un gasto público por los aportes que en virtud de esta disposición, debería hacer FONASA a las municipalidades y corporaciones. Es posible estimar que este costo alcanzaría a $300 millones anuales.
No obstante -añade-, cabe considerar que este es un costo que se origina en una omisión de las leyes N°s. 18.883 y 19.070, que eximieron tácitamente a las ISAPRES, Cajas de  Compensación y FONASA de la obligación de pagar las licencias correspondientes a estos funcionarios o de aplicar el mecanismo de compensación vigente para el personal de la Administración Pública.
En efecto, hasta la entrada en vigencia de los citados cuerpos legales, tales licencias eran pagadas por los entes respectivos por encontrarse este personal regido por la normativa general. Cabe señalar que el financiamiento de los subsidios se encuentra incluido en la cotización legal para salud. Por esta razón, el pago de subsidios a los referidos personales se encuentra incluido en el presupuesto del FONASA al igual que todos los pagos de licencias de los trabajadores afiliados a esta entidad. De este modo -concluye el referido informe-, el mayor gasto que resulta de la restauración de estos pagos se encuentra ya contenido en el presupuesto del FONASA, debiendo imputarse a este presupuesto. Por esta razón, el proyecto en comento no involucra un gasto adicional.

- Vuestra  Comisión  de Hacienda, después de analizar todos estos antecedentes, por la unanimidad de sus miembros, aprobó este artículo único, sin enmiendas.

Esta decisión fue adoptada por la Comisión considerando fundamentalmente que es imprescindible legislar sobre el particular con el objeto de llenar el vacio legal que existe en la actualidad, obligando a los Servicios de Salud, ISAPRES y Cajas de Compensación Familiar a entregar a las municipalidades y corporaciones empleadoras los subsidios por incapacidad laboral que correspondan de acuerdo a lo dispuesto en el decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social.
ArtÍculo transitorio
El artículo transitorio -originado en una indicación del Ejecutivo-, declara, en su inciso primero, bien pagadas las cantidades que los Servicios de Salud, ISAPRES y Cajas de Compensación de Asignación Familiar hubieren reembolsado a las municipalidades o corporaciones empleadoras por concepto de subsidios de incapacidad laboral de los funcionarios de éstas regidos por la ley N° 18.883 o por el artículo 36 de la ley N° 19.070. correspondientes a períodos anteriores a la vigencia de esta ley.
El inciso segundo del mismo precepto faculta a dichas entidades pagadoras de subsidios para recuperar del Fondo Único de Prestaciones Familiares y Subsidios de Cesantía las cantidades correspondientes a los subsidios por reposos maternales y permisos por enfermedad del hijo menor de un año.
Consultado el señor Superintendente de Seguridad Social acerca de la incidencia financiera de este artículo transitorio, expresó que ella es muy reducida, por cuanto dicho precepto sólo pretende regularizar algunos pagos que pudiesen haberse hecho cuando recién comenzó a regir la ley N° 18.883 y no existía aún un pronunciamiento sobre la materia de la Contraloría General de la República, o los realizados por las Isapres con posterioridad a la vigencia de la ley N° 19.070. No obstante, no es posible determinar la cuantía de tales pagos, ya que ellos pueden haber sido efectuados por cualquiera de los 26 Servicios de Salud, de las 15 ISAPRES abiertas o de las 7 Cajas de Compensación de Asignación Familiar.
- La Comisión de Hacienda aprobó este artÍculo transitorio, por unanimidad y sin enmiendas, por cuanto sólo tiene por objeto -en su inciso primero- validar los pagos de subsidios por incapacidad laboral hechos a las Municipalidades y Corporaciones empleadoras por los entes pagadores de subsidios sin obligación legal alguna. De esta manera, esas instituciones regularizan su situación de hecho actual, para todos los efectos legales contables y tributarios.
El inciso segundo que faculta a dichas entidades pagadoras de subsidios para recuperar del Fondo Único de Prestaciones Familiares y subsidios de Cesantía las cantidades correspondientes a los subsidios por reposos maternales y permisos por enfermedad de los hijos menores de 1 año, también fue aprobado por esta Comisión, unánimemente y sin enmiendas.
Por ello, vuestra Comisión de Hacienda declara que, en lo sustancial, ha aprobado un proyecto que, a contar de su vigencia como ley, se encuentra debidamente financiado con cargo a las cotizaciones de 1,5% de las remuneraciones  imponibles de los empleados municipales y a los profesionales gue a educación que señala. En efecto, el mayor gasto estimado de $300 millones anuales que resulta de la restauración de estos pagos se encuentra ya contenido en el presupuesto del FONASA  al igual que todos los pagos de licencias de los trabajadores afiliados a esta entidad, debiendo imputarse dicho gasto a este presupuesto.  Por ello, el proyecto en estudio no involucra un gasto adicional.
En lo referente al artículo transitorio aprobado, fundamentalmente, sanea los pagos de hecho en materia de subsidios por incapacidad laboral, realizados por los entes pagadores de dichos subsidios.
En consecuencia, esta iniciativa no producirá efecto negativo alguno en la economía del país.
En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda, por unanimidad, tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de ley en informe en los mismos términos en que fuera despachado por la Comisión de Trabajo y Previsión Social de esta Corporación.
Acordado en sesión celebrada el día 17 de diciembre de 1991, con asistencia de los HH. Senadores señores Jorge Lavandero (Presidente), Arturo Frei, Jaime Gazmuri y Sergio Romero.

Sala de la Comisión, a 20 de diciembre de 1991.
CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE 
Secretario de la Comisión

