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BOLETÍN N° 761-13.
SEGUNDO INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que establece beneficios por gracia para personas exoneradas en período que indica.
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros las indicaciones de su competencia recaídas en el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados que establece beneficios por gracia para personas exoneradas en período que indica.
A las sesiones en que se trató esta materia, concurrieron el Subsecretario de Previsión Social, don Luis Orlandini Mollina, la Jefa del Departamento Actuarial de la Superintendencia de Seguridad Social, doña Eliana Quiroga Aguilera, y el Asesor del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, don David Bravo Urrutia.
Las indicaciones presentadas suman 76 en total, las cuales fueron estudiadas por la Comisión de Trabajo y Previsión Social, técnica en la materia.
Por su parte, la Comisión de Hacienda, de acuerdo a su competencia, se pronunció acerca de las indicaciones signadas con los N°s. 1, 2, 3, 4, 6, 7, 13, 15, 17, 18, 19, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 35, 36, 37, , 38, 43, 51, 52, 53, 60, 62, 64, 65, 66, 67, 69, 70, 71, 72, 74, 75 y 76.
Para los efectos de lo dispuesto en el artículo 124 del Reglamento del Senado, es preciso dejar constancia de los siguiente:
I.- Artículo que no fue objeto de indicaciones: 20.
II.- Indicaciones aprobadas, sin modificaciones: 65 y 66.
III.- Indicaciones aprobadas con modificaciones:15 y 70.

IV.- Indicaciones rechazadas: 2, 7, 17, 27, 30, 31, 36, 37, 38 y 51.

V.-Indicaciones declaradas inadmisibles: 3, 4, 6, 13, 18, 19, 26, 28, 29, 35, 43, 52, 53, 60, 62, 64, 67, 69, 71, 72, 74, 75 y 76.

Debe dejarse constancia que tanto las indicaciones aprobadas según el numeral III del cuadro reglamentario antes referido como los artículos en que recaen deben ser aprobados con quorum calificado, por cuanto regulan el ejercicio del derecho a la seguridad social. Lo anterior, de conformidad al Artículo 19, N° 18, de la Constitución Política, en relación con el artículo 63, inciso tercero, de la misma Carta Fundamental.

A continuación se comentarán las indicaciones antes referidas:
ARTÍCULO 2º N° 1
Indicación N° 2
De la H. Senadora señora Olga Feliú, para sustituir "la Administración Pública, centralizada o descentralizada, de las instituciones semifiscales y de administración autónoma y de las empresas autónomas del Estado," por "planta de la Administración del Estado".

El H. Senador señor Jorge Lavandero estimó que esta indicación sería inadmisible por cuanto el artículo 1° de la ley N° 18.575, Orgánica Constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado, incluye dentro de esta última a las Fuerzas Armadas y de Orden para lo cual sería indispensable que el Presidente de la República patrocinara dicha fe indicación, lo cual aquí no ha sucedido.
La H. Senadora señora Olga Feliú expresó que su indicación no amplía los beneficios de este proyecto de ley a las Fuerzas Armadas y de Orden por cuanto el artículo 20 de la iniciativa en estudio las excluye expresamente. Su indicación tiende a perfeccionar una disposición planteada en términos equívocos, que emplea una mala doctrina al utilizar vocablos como Administración Pública de carácter centralizada o descentralizada, instituciones semifiscales y de administración autónoma, entre otros.
Agregó que es más correcto, con el objeto de aclarar el ámbito de la norma, usar términos más claros y genéricos como lo es la expresión "planta de la SI Administración del Estado".
El señor Subsecretario de Previsión Social pidió dejar constancia de que los beneficios de esta ley sólo alcanzarán al personal de planta y no incluirán a las Fuerzas Armadas y de Orden.
Por otra parte, señaló el señor Subsecretario que la terminología que usa el artículo 2° no es imprecisa. Responde a aquélla consagrada en la legislación ( el decreto ley N° 338 y la ley N° 6.606), de modo que hay plena concordancia entre las normas legales recién citadas y los preceptos de esta iniciativa de ley.
El H. Senador señor Andrés Zaldívar pidió se dejara constancia de que -como lo había señalado el señor Subsecretario de Previsión Social-, este proyecto se refiere exclusivamente al personal de planta y no al de contrata, siendo esta indicación -en su opinión- peligrosa por cuanto podría interpretarse que con anterioridad a la vigencia de esta iniciativa como ley, el personal a contrata podría beneficiarse en otros casos como en el de término no voluntario del cargo.

Puesta en votación por el señor Presidente, la admisibilidad o inadmisibilidad de esta indicación, fue declarada admisible por tres votos a favor, de los HH. Senadores señora Olga Feliú y señores Jaime Gazmuri y Sebastián Piñera; uno en contra, del H. Senador señor Andrés Zaldívar, y una abstención, del H. Senador señor Jorge Lavandero.
Puesta en discusión esta indicación Nº 2, la H. Senadora señora Olga Feliú dijo que se refiere a los trabajadores contemplados en los artículos 1º y 2º del proyecto, los cuales deben ser de planta, señalando que esta mención es indispensable y que, a la vez, no precisarlo puede constituir un grave problema para el erario fiscal.
- En votación la indicación, se produjo un empate. Votaron a favor los HH. Senadores señora Olga Feliú y Sebastián Piñera. En contra lo hicieron los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri y Andrés Zaldívar. Se abstuvo el H. Senador señor Jorge Lavandero.

Repetida reglamentariamente la votación, fue rechazada la indicación por tres votos contra dos. Sufragaron por su rechazo los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero y Andrés Zaldívar. A favor lo hicieron los HH. Senadores señora Olga Feliú y Sebastián Piñera.
El H. Senador señor Andrés Zaldívar pidió dejar expresa constancia de que, aún habiendo sido rechazada esta indicación, el proyecto de ley en estudio no incluye al personal a contrata.
El H. Senador señor Sebastián Piñera adhirió a la opinión del H. Senador señor Zaldívar.
Indicación N° 3
Del H. Senador señor Hernán Vodanovic, para agregar, a continuación del guarismo "1979", la frase "u otros cuerpos legales".
Sometida a votación por el señor Presidente de la Comisión acerca de su admisibilidad, esta indicación fue declarada inadmisible por unanimidad, por tratar de materias de exclusiva iniciativa del Ejecutivo.
Indicación N°s. 4 y 7
4.- De la H. Senadora señora Olga Feliú, para suprimir la frase "que hayan cesado en sus funciones en los períodos que se indican, por acto de autoridad y por causa ajena a hecho o culpa del trabajador,".
Letras a), b) y c)
7.- De la H. Senadora señora Olga Feliú, para reemplazarlas por las siguientes:
"a) Haber sido separado del cargo por aplicación de las normas de los decretos leyes N°s. 6 y 22, ambos de 1973, y tener, a la fecha del cese de funciones, quince o más años de servicios o de afiliación computables para la jubilación, o
b) Haber sido eliminado del servicio en virtud de lo dispuesto en el artículo 24 del decreto ley N° 534, de 1974, de lo establecido en el decreto ley N° 1.025, de 1975, o de lo preceptuado por el | artículo 27 del decreto ley N° 1.056, del mismo año, y I contar, a la fecha de la expiración de las funciones, f con quince o más años de servicios o de afiliación comprables para la jubilación, o
c) Haber cesado en funciones entre el 15 de diciembre de 1978 y el 27 de diciembre de 1985, por desahucio del contrato, dado por el empleador, en virtud de lo dispuesto en el artículo 13 letra f) del decreto ley N° 2.200, de 1978, y tener veinte o más años de servicios o de afiliación comprables para la jubilación, a la fecha del término de los servicios.".
La H. Senadora señora Olga Feliú planteó que esta indicación está en estricta relación con la N° 7, que fue rechazada por la Comisión de Trabajo y Previsión Social. Agregó que ella estimaba que no es posible dividir ambas indicaciones por cuanto corresponden a un mismo concepto.

Sostuvo la señora Senadora que dentro del proyecto tienen derecho a transigir las personas que hayan cesado en sus funciones por acto de autoridad y por causa ajena a hecho o culpa del trabajador, todo lo cual es absolutamente genérico. Por ello, la señora Senadora ha propuesto en esta indicación N° 4, suprimir ese párrafo y sustituirlo mediante la indicación N° 7, cuyo texto es más preciso y exacto en cuanto al cese de funciones de los trabajadores, ya que éstas fueron las únicas causales de cese obligado de funciones que no dieron derecho a jubilar.

El señor Subsecretario de Previsión Social explicó que los Tribunales de Justicia, resolviendo de una manera diversa a aquella como lo estaba haciendo la Contraloría General de la República y, en su caso, la Superintendencia de Seguridad Social, respecto de los litigios sometidos a su reconocimiento a través de demandas interpuestas por numerosos ex funcionarios de las instituciones señaladas en el artículo 2° del proyecto, han declarado de manera uniforme que la causa de jubilación por expiración obligada de funciones es genérica, agregando que las causales específicas señaladas en los artículos 1° de la ley N° 6.606 y sus modificaciones y 12 del decreto ley N° 2.448 son mencionadas sólo por vía ejemplar. Agregó que los Tribunales de Justicia han indicado que también otra causal en que la cesación se produzca por acto de autoridad que ponga al trabajador en la necesidad jurídica de cesar en sus funciones y que no sea imputable a hecho o culpa del trabajador, debe considerarse como causal obligada de funciones por cuanto es efectivamente una expiración obligada de funciones.
En cuanto a las letras del N° 1 del artículo 2° indicó que éstas sólo tienen por objeto definir el ámbito de aplicación de las disposiciones en cuestión en relación con aquella que le sirven de fundamento y que dicen relación con el tiempo o época en que se han producido las cesaciones de funciones, siendo ajeno como objeto de las citadas letras limitar en mayor o menor forma, las transacciones que consagra esta iniciativa legal.
Sometida a la Comisión la admisibilidad o inadmisibilidad de la indicación Nº 4 fue declarada inadmisible por tres votos, de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero y Andrés Zaldívar. Votaron por la admisibilidad, los HH. Senadores señora Olga Feliú y señor Sebastián Piñera.
- En cuanto a la indicación N° 7, fue rechazada también por tres votos, de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero y Andrés Zaldívar, contra dos, de los HH. Senadores señora Olga Feliú y señor Sebastián Piñera.
Indicación N° 6
6.- Del H. Senador señor Urenda, para sustituir la frase "que a la fecha de presentación de la solicitud respectiva" por la siguiente "que al 28 de julio de 1992" .
Fue declarada inadmisible por unanimidad, por tratar acerca de una materia de iniciativa exclusiva del Presidente de la República.
Indicación N° 13
De la H. Senadora señora Olga Feliú, para reemplazar las palabras "todas las" por "los reajustes,".
La H. Senadora señora Olga Feliú explicó que esta norma tal como está redactada, establece de manera explícita que las pensiones estarán sujetas al sistema de descuento y cotizaciones e instituye, a su vez, un sistema de reajuste en relación con las pensiones atrasadas, pero no establece un sistema de reajustabilidad de las mismas, lo cual no se contempla en términos claros y exactos.
El H. Senador señor Andrés Zaldívar dijo que estas pensiones son reajustables pero aquí hay una causal de inadmisibilidad por cuanto mediante indicación parlamentaria, se está otorgando un beneficio de cargo del Fisco, lo cual infringe lo dispuesto en el Artículo 62, N° 4, de la Constitución Política. En todo caso y a pesar de la inadmisibilidad, es partidario de dejar constancia de que estas pensiones son reajustables.
La señora Jefa del Departamento Actuarial de la Superintendencia de Seguridad Social explicó que existe una norma que resuelve el problema. En efecto, el Artículo 14 del decreto ley N° 2.448 establece un sistema de reajuste automático de las pensiones. Por ello, el Ejecutivo consideró innecesario volverlo a decir en este proyecto de ley.
- Puesta en votación la admisibilidad de la indicación, fue declarada inadmisible por cuatro votos, de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar, contra uno, de la H. Senadora señora Olga Feliú.
Indicación N° 15
15.- Del H. Senador señor Cantuarias, para agregar el siguiente número nuevo:
"....- Las personas que al dejar de prestar funciones percibieron una indemnización, deberán restituirla reajustada en conformidad a la variación que hubiere experimentado el índice de precios al consumidor que fija el Instituto Nacional de Estadísticas, entre el mes que antecede a la fecha en que se devengó la respectiva indemnización y el mes que antecede a la de su devolución, con cargo a las mensualidades de la respectiva pensión futura.".
El asesor del Ministerio del Trabajo y Previsión social explicó que el Ejecutivo está en contra de esta indicación por cuanto viene a condicionar un beneficio que es de seguridad social al expresar que las personas que al dejar de prestar funciones, percibieron una indemnización de carácter genérico y laboral, deberán restituirla.
El H. Senador señor Andrés Zaldívar estimó que no es posible confundir derechos compatibles con la pensión como puede ser un desahucio por ejemplo. Es por ello que no cabría la devolución de estos últimos y, consecuencialmente, debería aclararse que no se deben restituir las pensiones genéricas sino las indemnizaciones extraordinarias.
- La Comisión, en primer lugar y por la unanimidad de sus miembros, declaró admisible esta indicación.
- Luego, la aprobó con una enmienda, por tres votos a favor, de los HH. Senadores señora Olga Feliú y señores Jorge Lavandero y Sebastián Piñera; un voto en contra, del H. Senador señor Jaime Gazmuri, y una abstención, del H. Senador señor Andrés Zaldívar.

La enmienda consiste en intercalar a continuación del vocablo "indemnización", la palabra "extraordinaria".
ARTÍCULO 3°
Indicaciones N°s. 17, 18 v 19
17.- De la H. Senadora señora Olga Feliú, para sustituir sus tres primeros incisos por los siguientes:
"Los ex-funcionarios de la Administración del Estado, que estimen haber sido exonerados por motivos políticos, entre el 11 de septiembre de 1973 y el 10 de marzo de 1990, tendrán derecho a solicitar, del Presidente de la República, la calificación de exonerados políticos que a consecuencia de ella, la concesión de los abonos de tiempo y pensiones de gracia a que se regulan en los artículos siguientes.

También tendrán este derecho, los ex trabajadores que consideran haber sido despedidos por motivos políticos en el mismo período, de empresas privadas en que el Estado o sus organismos tuvieren una participación directa superior al 50% del capital a la fecha de su exoneración y de empresas privadas intervenidas por la Autoridad Pública, que hubieren sido despedidos durante la intervención o con ocasión del término de ésta.

Para tener derecho a estos beneficios, se deberá acreditar no haber sido condenado por delitos contemplados en la ley N° 17.798, cometidos con anterioridad al despido.”
18.- De los HH. Senadores señores Rolando Calderón y Hernán Vodanovic, para agregar, en el inciso primero, entre las expresiones "las Universidades del Estado" y "y del Banco Central de Chile", la palabra "Gendarmería".

19.- De los HH. Senadores señores Eugenio Cantuarias y Beltrán Urenda, para suprimir, en el inciso primero, la frase "durante el lapso comprendido entre el 11 de septiembre de 1973 y el 10 de marzo de 1990" .

La H. Senadora señora Olga Feliú expresó que las indicaciones N°s. 18 y 19 extienden beneficios, por lo cual son inadmisibles. En cambio, la indicación N° 17 precisa y restringe en cuanto limita los beneficios contemplados en el proyecto, respecto de aquéllos que fueron desligados de la Administración Pública sin su voluntad y luego fueron condenados por infracción a la ley N° 17.798, sobre Control de Armas, si esa infracción o delito fue cometido antes de su despido.

El H. Senador señor Andrés Zaldívar expresó que -a su juicio- esta indicación es admisible por cuanto restringe el gasto fiscal. En todo caso, no le parece conveniente aprobarla porque mucha gente fue condenada en virtud de la ley N° 17.798 por la Justicia Militar en procesos que, a su modo de ver, no fueron transparentes ni imparciales.
- La indicación N° 17 en estudio fue declarada admisible por la unanimidad de sus miembros.
- Luego, fue rechazada por tres votos, de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero y Andrés Zaldívar, contra dos, de los HH. Senadores señora Olga Feliú y señor Sebastián Piñera.
- Las indicaciones N°s. 18 y 19 fueron declaradas inadmisibles por unanimidad, por tratar materias de iniciativa exclusiva del Ejecutivo.
N° 2
Indicación N° 26

Del H. Senador señor Hernán Vodanovic, para agregar, en punto seguido, la siguiente oración:

"El abono por gracia permitirá reliquidar el bono siempre que dicha reliquidación sea favorable al interesado. Si el abono corresponde a tiempo de la base de cálculo del bono, se presumirán al interesado las rentas que tenia al momento de la exoneración más la actualización que se aplica a las pensiones.".

Esta indicación fue declarada inadmisible por la unanimidad de los miembros de la Comisión, de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 62, N° 6 de la Carta Fundamental.

ARTÍCULO 6º
Indicación N° 27
27.- De la H. Senadora señora Olga Feliú, para reemplazar su inciso primero, por el siguiente; político:
"Artículo 6°.- Las personas que cumplan las condiciones a que se refiere el Artículo 3°, que a la fecha de su despido contaban con diez o más años de cotizaciones en el antiguo régimen de previsión y que no hayan causado derecho a pensión, podrán solicitar al Presidente de la República la concesión de una pensión de gracia, si se encuentran incapacitadas o si se incapacitan en el futuro, física o mentalmente para trabajar a juicio de la Comisión Preventiva y de Invalidez del Servicio de Salud correspondiente a su domicilio o si acreditan tener, actualmente o en el futuro, a lo menos, 60 años de edad las mujeres y 65 años los hombres.".
La H. Senadora señora Olga Feliú explicó que esta indicación tan sólo innova en el sentido de exigir que no se haya causado derecho a pensión en cualquier época y no solamente a la fecha del despido, lo cual significa restringir y no aumentar el gasto.
El asesor del Ministerio del Trabajo y Previsión Social señaló que en el artículo 16 del proyecto se contempla una incompatibilidad con las pensiones anteriores. En efecto, este precepto consagra que las pensiones a que se refieren los artículos 6° y 15 serán incompatibles con cualquier H otra pensión proveniente de regímenes previsionales que hayan obtenido o a la que puedan tener derecho los interesados, con excepción de las concedidas conforme al decreto ley N° 3.500, de 1980.
La H. Senadora señora Olga Feliú replicó que no se trata de conceptos idénticos.
- La Comisión, por la unanimidad de sus miembros, declaró admisible la indicación en estudio.
- Luego, la rechazó por tres votos, de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero y Andrés Zaldívar, contra dos, de los HH. Senadores señora Olga Feliú y señor Sebastián Piñera.
Indicaciones N°s. 28 y 29
28.- De la H. Senadora señora Olga Feliú, para sustituir el inciso cuarto, por el siguiente:
"También podrán solicitar al Presidente de la República, una pensión de gracia, aquellas personas que, cumpliendo las condiciones a que se refiere el artículo 3°, no hayan causado derecho a pensión y acrediten haber tenido, a la fecha de la exoneración, quince o veinte años de servicios o afiliación comprables para pensión, según si el despido se produjo antes del 9 de febrero de 1979 o desde esa fecha en adelante.".
29.- De los HH. Senadores señores Rolando Calderón y Hernán Vodanovic, para intercalar, como inciso sexto, el siguiente, nuevo:
"Los funcionarios públicos que al 11 de septiembre de 1973 percibían por su categoría o grado, incluyendo quinquenios, renta superior, equivalente a la categoría del Jefe del Servicio y que sin haber aún alcanzado el tope de su respectivo escalafón fueron exonerados, durante el primer semestre de 1974, por motivos políticos o ideológicos mediante Resoluciones con invocación de los decretos leyes N° 6 y N° 22 de los meses de septiembre y octubre del año 1973, respectivamente, con previo a la Escala Única de Sueldos encasillándoseles en grados o categorías inferiores a las que tenía en la anterior Escala, tendrán derecho a que sus pensiones de jubilación sean reliquidadas. Dicha reliquidación se efectuará por la autoridad competente haciéndose equivalente la nueva pensión de jubilación al 90% del sueldo y asignaciones pertinentes de Jefe de Servicio. Se mantendrán, en todo caso, los beneficios con que contaren actualmente las pensiones de que disfruten derivadas de la aplicación del decreto con fuerza de ley N° 338, del año 1960, y demás disposiciones legales. El monto de la reliquidación señalada anteriormente para estos exonerados no podrá significar, en caso alguno, disminución de lo que perciben por su actual jubilación.".
- Ambas indicaciones fueron declaradas inadmisibles por la Comisión, unánimemente, por tratarse de materias de iniciativa exclusiva del Ejecutivo.
Indicación N° 30
30.- De la H. Senadora señora Olga Feliú, para reemplazar el inciso sexto, por el siguiente:
"Para completar los quince o veinte años de servicios o de afiliación computables, los exonerados políticos, a excepción de los de las empresas privadas intervenidas, podrán hacer valer el tiempo de abono por gracia a que se refiere el artículo.
El H. Senador señor Andrés Zaldívar fue de parecer que el texto del proyecto de ley es más exacto que esta indicación.
La Comisión, después de declarar admisible, por unanimidad, la indicación, procedió a rechazarla, por tres votos, de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero y Andrés Zaldívar, contra dos, de los HH. Senadores señora Olga Feliú y Sebastián Piñera.
Indicación N° 31
¶l
De la H. Senadora señora Olga Feliú, para sustituir en el inciso séptimo la oración y frase "Cada una de las mensualidades de pensión correspondiente a dicho trienio serán equivalentes al monto que resulte de la aplicación del artículo 12 de esta ley. El valor correspondiente a dichas mensualidades se pagará" por "Las pensiones correspondientes a dicho trienio se pagarán".
La H. Senadora señora Olga Feliú expresó que, en su concepto, la base de cálculo -Se las pensiones no está bien hecha, por cuanto ha producido una confusión entre pensiones contributivas y no contributivas. Por ello, el texto de su indicación tiende a otorgar mayor precisión a la norma.

¶s
- La Comisión rechazó esta indicación por tres votos, de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero y Andrés Zaldívar, contra dos, de los HH. Senadores señora Olga Feliú y señor Sebastián Piñera.
ARTÍCULO 8°
Indicación N° 35
35.- De los HH. Senadores señores Cantuarias y Urenda, para suprimir, en el inciso primero, la frase "en el período allí mencionado".
Fue declarada inadmisible por unanimidad, en atención a que se refiere a materias de exclusiva iniciativa del Ejecutivo.
Indicación N° 36
36.- Del H. Senador señor Beltrán Urenda, para suprimir el inciso segundo.

La señora jefa del Departamento Actuarial de la Superintendencia de Seguridad Social expresó que el texto del inciso segundo que la indicación pretende suprimir, se refiere a aquellos ex trabajadores que no alcanzaron a ser exonerados por cuanto fueron exiliados previamente.
¶1
- Fue rechazada esta indicación con los votos a favor de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar. Por la aprobación de la indicación votó la H. Senadora señora Olga Feliú.
Indicación N° 37
Del H. Senador señor Beltrán Urenda, para agregar el siguiente inciso final: 
"Para impetrar los beneficios establecidos en esta ley, en caso alguno serán considerados exonerados políticos quienes hubieren cesado en sus funciones, en virtud de sumarios administrativos, tramitados de conformidad con el Estatuto Administrativo vigente a la época o quienes hubieren cometido delito o simple delito.".
El H. Senador señor Andrés Zaldívar planteó que aquí hubo personas que fueron sometidas a sumarios administrativos no transparentes y arbitrarios.

- Fue rechazada por tres votos, de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero y Andrés Zaldívar, contra dos, de los HH. Senadores señora Olga Feliú y señor Sebastián Piñera.

Indicación 38
38.- Del H. Senador señor Eugenio Cantuarias, para agregar el siguiente inciso final:
"En ningún caso serán considerados exonerados políticos, y en consecuencia no podrán acogerse a los beneficios establecidos en los artículos 3° y siguientes, quienes hubieren cesado en sus funciones por faltas funcionarlas, delitos o crímenes.".
Fue rechazada por tres votos, de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero y Andrés Zaldívar, contra dos, de los HH. Senadores señora Olga Feliú y señor Sebastián Piñera.
ARTÍCULO 9°
Indicación N° 43
43.- De los HH. señores Senadores Eugenio Cantuarias y Beltrán Urenda, para suprimir, en el inciso segundo, la frase "durante el ."período comprendido entre el 11 de septiembre de 1973 y el 10 de marzo de 1990,".

- Fue declarada inadmisible por el Presidente accidental de la Comisión, H. Senador señor Andrés Zaldívar, por tratar materias de iniciativa exclusiva del Ejecutivo.
ARTÍCULO 12
Indicación N° 51
51.- De la H. Senadora señora Olga Feliú, para suprimirlo.
- Fue rechazada por tres votos a favor, de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero y Andrés Zaldívar, contra dos, de los HH. Senadores señora Olga Feliú y señor Sebastián Piñera.
Indicaciones N°s. 52 y 53

52.- Del H. Senador señor Beltrán Urenda, para suprimir, en el inciso tercero, la tercera oración, que dice: "Tratándose de trabajadores despedidos entre el 11 de septiembre y el 31 de diciembre de 1973, la respectiva asimilación se efectuará al 1° de enero de 1974.".
53.- Del H. Senador señor Beltrán Urenda, para sustituir, en el inciso cuarto, la frase "10 de marzo de 1990" por "5 de septiembre de 1989".

La Comisión declaró ambas § indicaciones inadmisibles, por unanimidad, debido a que tratan materias de iniciativa exclusiva del Ejecutivo.
ARTÍCULO 15
Indicación N° 60
60.- De la H. Senadora señora Feliú, para suprimir el inciso tercero del Artículo 15.
Dicho inciso expresa que, para el cálculo del tiempo conmutable para la determinación de las pensiones, no se incluirá el periodo posterior al fallecimiento del causante.
Fue declarada inadmisible por el Presidente accidental de la Comisión H.Senador señor Andrés Zaldívar, por incidir en materias de iniciativa exclusiva del Ejecutivo.
ARTÍCULO 16
Indicaciones Ns. 62 y 64
¶lt
62.- Del H. Senador señor Vodanovic, para agregar, a continuación del guarismo "1980" la expresión "y en la ley N° 19.123".
64.- Del H. Senador señor Hernán Vodanovic, para agregar, en punto seguido (.)la siguiente oración: "En caso de incompatibilidad de pensiones, el beneficiario tendrá derecho a optar por la que le favorezca mayormente.".
Fueron declaradas inadmisibles por el Presidente de la Comisión de Hacienda, H. Senador señor Jorge Lavandero, por tratar materias de iniciativa exclusiva del Presidente de la República.
Indicaciones Ns. 65 y 66
65.- Del H. Senador señor Beltrán Urenda, para agregar, en punto seguido ( . ) , la siguiente oración: "Del mismo modo, lo serán con cualquiera otra pensión proveniente de regímenes previsionales a que los interesados tuvieren derecho en el extranjero."
66.- Del mismo señor Senador, para agregar el siguiente inciso segundo:
"La sola constatación de la existencia de pensiones provenientes de regímenes previsionales, a que los interesados tuvieren derecho en el extranjero, hará que éstos se vean privados de pleno derecho de los beneficios que por gracia la presente ley establece.".

La Comisión, después de un intercambio de opiniones, aprobó ambas indicaciones, por cuatro votos a favor, de los HH. Senadores señora Olga Feliú y señores Jorge Lavandero, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar. En contra lo hizo el H. Senador señor Jaime Gazmuri.
ARTÍCULO 17
Indicaciones N°s 67 v 72

67.- De la H. Senadora señora Feliú, para suprimirlo.

Este precepto señala que el gasto que origine la aplicación de los artículos anteriores se financiará con cargo a los recursos fiscales que se contemplan en el presupuesto del Instituto de Normalización Previsional.
72.- De la H. Senadora señora Olga Feliú para consultar el siguiente artículo, nuevo:

"Artículo ..- El gasto que origine la aplicación de los artículos 2° y 4°, durante el presente año, se financiará con los recursos que el Ministerio de Hacienda, con cargo al ítem 50-01-03-25 33.104 de la Ley de Presupuestos vigente, pondrá a disposición del Instituto de Normalización Previsional I para estos fines.
Las pensiones que se otorguen en virtud de lo dispuesto en los artículos 6° y 15, no podrán; implicar un gasto anual superior a $ 1.000.000.000, el que se financiará, el presente año, con cargo al mismo ítem señalado en el inciso anterior.
El gasto por concepto de los desahucios que autoriza pagar el artículo 19, se financiará con cargo a los recursos destinados al pago de este beneficio en la Ley de Presupuestos.".
El H. Senador señor Andrés Zaldívar expresó que el Ejecutivo mantiene su criterio en materia de financiamiento del proyecto, de modo que aquí hay dos opciones: o se mantiene el ítem del presupuesto del Instituto de Normalización Previsional, que es excedible, o bien se establece un precepto que diga que el mayor gasto que irrogue esta ley y ascendente a tanto, se imputará al ítem correspondiente del Tesoro Público del Presupuesto vigente de la Nación.

El H. Senador señor Jorge Lavandero agregó que esto último está contemplado en el artículo transitorio del proyecto de ley en estudio.
La H. Senadora señora Olga Feliú señaló que la indicación N° 67 es perfectamente admisible, de acuerdo con el Artículo 64, inciso cuarto, de la Constitución Política y el artículo 17 de la Ley Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, y que de aceptarse el artículo 17 de esta iniciativa legal se está vulnerando los preceptos constitucional y orgánico constitucional antes citados.
Agregó la señora Senadora que esta I iniciativa legal es costosísima y que con mayor razón todavía, debe señalarse específicamente la fuente de los recursos con los cuales se financiará el proyecto.
La señora Senadora manifestó, además, que el hecho de que los ítem de pago de pensiones tengan el carácter de excedibles es sin perjuicio de lo expresado en el artículo 64, inciso cuarto, de la Carta Fundamental porque ello sólo es válido respecto de las normas vigentes con anterioridad a la aprobación de la Ley de Presupuestos

Por estas razones, concluyó señalando la señora Senadora que en esa perspectiva, presenta una cuestión de constitucionalidad para los efectos de los dispuesto en el artículo 82, N°2°, de la Constitución Política.

El H. Senador señor Jorge Lavandero, Presidente de la Comisión, opinó que, evidentemente, no es posible aprobar una iniciativa legal sin "autorizar el gasto que irrogará. En la especie, agregó que esta indicación habría que relacionarla con la N° 72, que consulta un nuevo artículo en el cual hay una imputación precisa al Presupuesto vigente de la Nación para el gasto que se produzca en 1993.
Por ello, analizando en conjunto ambas indicaciones, se advierte en ellas un manejo presupuestario sin que hayan sido patrocinados por el Ejecutivo, por lo cual dichas indicaciones serían inadmisibles.
El H. Senador señor Andrés Zaldívar puso de manifiesto que debe tenerse muy presente lo dispuesto en el Artículo 62, inciso tercero, de la Constitución. En efecto, la indicación N° 67 modifica la administración presupuestaria del Estado, por lo cual es inadmisible ya que la iniciativa de ella corresponde exclusivamente del Presidente de la República.
Pero ello no obsta para que se fije un mecanismo de financiamiento por la vía de los ítem excedibles del sistema previsional. Por lo tanto, el artículo 17 del proyecto sólo puede ser mantenido o modificado por el Jefe del Estado.
Por último, señaló el H. Senador señor Andrés Zaldívar que el artículo transitorio de la iniciativa señala que el mayor gasto, fiscal que represente durante 1993 la aplicación de esta ley, se financiará con transferencias del ítem 50-01-03-25-40.-33.104 de la Partida Tesoro Público del Presupuesto vigente.
El H. Senador señor Jaime Gazmuri hizo presente que el proyecto se ajusta perfectamente a la Carta Fundamental por cuanto hay una estimación de los gastos que irrogará esta ley y una imputación de ellos a un ítem excedible.
La H. Senadora señora Olga Feliú replicó que, en su concepto, en atención a que esta normativa legal en estudio no es clara ni está perfectamente determinado el número de sus posibles beneficiarios, es indispensable establecer el monto máximo de los recursos que se usarán para hacer frente al mayor gasto fiscal que produzca esta ley y, además, que el artículo 17 de esta iniciativa se contradice con el transitorio.
- La Comisión declaró inadmisibles las indicaciones N°s. 67 y 72 por tres votos a favor, de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero y Andrés Zaldívar, y dos en contra, de los HH. Senadores señora Olga Feliú y señor Sebastián Piñera, por incidir en materia de exclusiva iniciativa del Presidente de la República.
ARTÍCULO 18
Indicación N° 69
Del H. Senador señor Hernán Vodanovic, para agregar, en punto seguido (.), la siguiente oración: "Igual calidad de beneficiarios de asignación familiar tendrán las madres de hijos naturales del causante.".
- Fue declarada inadmisible, por la unanimidad de los miembros de esta Comisión, por incidir en materia de exclusiva iniciativa del Presidente de la República.
ARTÍCULO 19
Indicación N° 70
De la H. Senadora señora Olga Feliú, para sustituirlo por el siguiente:
"Artículo 19.- Los ex funcionarios públicos que, estando afectos a los artículos 102 y siguientes del DFL N° 338, de 1960, cesaron en funciones con posterioridad al 10 de septiembre de 1973 y no solicitaron oportunamente el desahucio que les correspondía, encontrándose actualmente prescrito su derecho a impetrarlo, tendrán un plazo de seis meses contados desde la vigencia de la presente ley, para solicitarlo.
Para los efectos del cálculo de este beneficio, se considerarán las remuneraciones comprables para desahucio asignadas, a la fecha de su liquidación, al cargo que ejercía el ex funcionario al expirar en funciones y, si éste no existiese, las del cargo de asimilación que determine la Contraloría General de la República.".
La Comisión confrontó el texto del artículo 19 del proyecto con la indicación en estudio, aprobando unánimemente ésta pero sólo con el objeto de enmendar el inciso segundo del referido artículo 19, reemplazando la expresión "de pago" por "de liquidación.”
Indicación N° 71
71.- De los HH. Senadores señores Eugenio Cantuarias y Beltrán Urenda, para suprimir la frase "entre el 11 de septiembre de 1973 y el 10 de marzo de 1980" .
La Comisión, por unanimidad, declaró 1 inadmisible esta indicación, en atención a que incide p en una materia de iniciativa exclusiva del Presidente de la República.
ARTÍCULOS NUEVOS
Indicaciones N°s. 74, 75 y 76
74.- De los HH. Senadores señores Rolando Calderón, Jaime Gazmuri y Hernán Vodanovic, para consultar el siguiente: 
"Artículo...- Los exonerados políticos a que se refiere el Artículo 3°, que a la fecha de su exoneración o despido, tenían acreditado un período de cotizaciones en la respectiva institución previsional del sistema antiguo de pensiones inferior a diez años, continuos o no, tendrán derecho a optar, solicitando al Presidente de la República, por intermedio del Ministerio del Interior, a los beneficios del artículo 4° y 19 o a una indemnización, por una sola vez, equivalente a dos pensiones mínimas que establece el artículo 26 de la ley N° 15.386, por cada año y fracción superior a seis meses de exoneración, comprendido entre la fecha de despido y el mes de marzo del año 1990. ".
75.- De los HH. Senadores señores Rolando Calderón y Hernán Vodanovic, para consultar el siguiente:
"Artículo - Los funcionarios exonerados por motivos políticos que debieron jubilar prematuramente y que a la fecha de entrada en vigencia de esta ley cuenten con 60 años de edad las mujeres y 1 65 años de edad los hombres, podrán cotizar imposiciones voluntarias para mejorar el monto de su pensión a que hubieren tenido derecho al terminar la carrera funcionaría. El nuevo cálculo se efectuará de acuerdo al promedio de imposiciones previsto en los respectivos regímenes previsionales de origen, para pensionarse. Durante este período los jubilados no dejarán de percibir su actual pensión.".
76.- De los HH. Senadores señores Rolando Calderón y Hernán Vodanovic, para consultar el siguiente:

"Artículo....- Para los efectos de lo dispuesto en esta ley se considerará como exonerados políticos de empresas privadas intervenidas a los ex trabajadores de la ex industria Lanera Austral de Magallanes Limitada, a quienes se les pagarán las remuneraciones y demás beneficios adeudados, reajustados. A objeto de dar cumplimiento a esta disposición se faculta a la Corporación de Fomento de la Producción a efectuar los pagos ordenador por resolución judicial.".
- Fueron declaradas inadmisibles por la Comisión, con la abstención del H. Senador señor Jaime Gazmuri en la indicación 74. Las signadas 75 y 76 lo fueron por unanimidad. Todas ellas dicen relación con materias de iniciativa exclusiva del Presidente de la República.
En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de ley en estudio despachado en su segundo informe por la Comisión de Trabajo y Previsión Social de esta Corporación, con las siguientes enmiendas:
ARTÍCULO 2º
Agregar el siguiente N° 11, nuevo:

"11.- Las personas que al dejar de prestar funciones percibieron una indemnización extraordinaria, deberán restituirla reajustada en conformidad a la variación que hubiere experimentado el índice de precios al consumidor que fija el Instituto Nacional de Estadísticas, entre el mes que antecede a la fecha en que se devengó la respectiva indemnización y el mes que antecede a la de su devolución, con cargo a las mensualidades de la respectiva pensión futura.".
ARTÍCULO 16
Agregar, en punto seguido ( . ) la siguiente oración final: "Del mismo modo, lo serán con cualquiera otra pensión proveniente de regímenes previsionales a que los interesados tuvieren derecho en el extranjero.".
Luego, añadir el siguiente inciso segundo, nuevo:
"La sola constatación de las existencia de pensiones provenientes de regímenes previsionales, a que los interesados tuvieren derecho en el extranjero, hará que éstos se vean privados de pleno derecho de los beneficios que por gracia la presente ley establece.".

ARTÍCULO 19
Inciso segundo
Reemplazar la expresión "de pago" por esta otra: "de liquidación".
Acordado en sesiones celebradas los días martes 6 y miércoles 7 de julio de 1993, con asistencia de los HH. Senadores señor Jorge Lavandero (Presidente), señora Olga Feliú y señores Jaime Gazmuri, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar.
Sala de la Comisión, a 12 de julio de 1993.
CESAR BERGUNO SEMOVENTE
Secretario de la Comisión
