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BOLETÍN N°559-07

INFORME DE COMISION DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE ADSCRIBE A LA DIRECCION DE PREVISION DE CARABINEROS DE CHILE, AL PERSONAL DE GENDARMERIA DE CHILE QUE INDICA Y HACE IMPONIBLE SUS REMUNERACIONES.

Honorable Cámara:


Vuestra Comisión de Trabajo y Seguridad Social pasa a informaros, en primer trámite reglamentario, acerca del proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que adscribe a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, al personal de Gendarmería de Chile que indica y hace imponible sus remuneraciones. El proyecto iniciado en mensaje de S.E. el Presidente de la República, ha sido calificado con "simple" urgencia en todos sus trámites constitucionales.


A las sesiones que esta Comisión destinó al estudio de esta materia, asistió el señor Subsecretario de Previsión Social, don Martin Manterola U., el señor Superintendente de Seguridad Social, don Luis Orlandini M., el señor Superintendente de Administradoras de Fondos de Pensiones, don Julio Bustamante G., y el señor Director Nacional de Gendarmería de Chile, don Isidro Solís P.

*************************

En conformidad con lo dispuesto en el artículo 212 del Reglamento, vuestra Comisión celebró audiencia pública el día 5 de mayo del año en curso, a la cual concurrieron a exponer sus planteamientos la directiva nacional de la Asociación de Funcionarios Penitenciarios, presidida por el señor Milenko Mihovilovic, quienes hicieron valiosos planteamientos ante vuestra Comisión, que sus miembros tuvieron en cuenta durante la discusión del proyecto, y entregaron estudios, notas y memorandos que quedaron a disposición de los señores Diputados.

*************************

I. ANTECEDENTES GENERALES.

La llamada "crisis carcelaria" y la ola de delincuencia que empaña la seguridad ciudadana, han sido problemas de inquietante preocupación para el ciudadano común y de recurrente tematización por parte de figuras importantes del acontecer nacional.

El problema delictual en Chile es uno de los temas que mas preocupan a la ciudadanía y a la opinión pública nacional y así lo parecen indicar tanto las encuestas como los medios de comunicación de masas, existiendo diversas opciones para controlar este flagelo social.


De hecho, la preocupación ciudadana se ha ido incrementando en los últimos meses por hechos que son de conocimiento público y se ha transformado en una especie de noticia recurrente la existencia de intentos de fugas masivas, descubrimientos de túneles dentro de las cárceles, intentos de amotinamiento e incluso muerte de algunos reclusos y gendarmes.


Gendarmería de Chile, en su doble carácter de organismo de apoyo a la administración de justicia y de servicio correccional, forma parte fundamental del Sistema de Defensa Social, donde le corresponde la delicada misión de hacer cumplir las penas, regenerar al delincuente e integrarlo como individuo útil a la sociedad.


En este contexto, la legislación le ha asignado como objetivo el atender, vigilar y rehabilitar a las personas que por autoridad competente fueren detenidas o privadas de libertad y de aquellas beneficiadas con medidas alternativas a las penas privativas o restrictivas de libertad.


Dichos objetivos le otorgan una naturaleza que lo hacen diferente a otros Servicios de la Administración del Estado, estando condicionado al perfeccionamiento y modernización de la legislación penal, a la acción de organismos de Orden y Seguridad Pública y de la Administración de Justicia.


Siendo el Servicio de Gendarmería la última etapa del Sistema de Defensa Social, su quehacer está dimensionado por una población penal variable en cantidad y con características criminógenas cambiantes en el tiempo.


Gendarmería de Chile es un Servicio Público de ámbito nacional dependiente del ministerio de justicia y organizado, funcionalmente, en dos Sub-Direcciones --Administrativa y Técnica-- y en trece Direcciones Regionales, siendo sus unidades operacionales las siguientes:

Centros de Detención Preventiva (CDP).


Son establecimientos penales destinados, básicamente, a la mantención y custodia de las personas detenidas, a las procesadas y aquellas que cumplen condenas cortas.

Centros de Readaptación Social (CRS).


Son establecimientos que, en su concepción, están destinados a las acciones de cumplimiento de la pena y al proceso de tratamiento intramuros de los delincuentes.

Centros de Orientación Femenina (COF).


Son establecimientos destinados a la reclusión de mujeres, cualquiera sea su calidad penal.

Centros de Educación v Trabajo (CET).


Son recintos penales destinados a la rehabilitación de los reclusos condenados, mediante la educación y el trabajo productivo.

Secciones de Tratamiento en el Medio Libre.


Son dependencias encargadas de la aplicación de las medidas alternativas a las penas privativas o restrictivas de libertad.

Centros Abiertos.


Son recintos destinados a dar albergue, durante la noche, a los beneficiarios con salida diaria y reclusión nocturna.


A la fecha, aproximadamente, la población penal es de 43.000 reos, de los cuales 21.700 se encuentran en reclusión y 21.300 en tratamiento en el medio libre, para cuya atención, vigilancia y rehabilitación se dispone de una dotación máxima de 5.563 funcionarios, que desarrollan su labor en 137 Unidades Penales y Especiales, dotación que será aumentada por la incorporación de quinientos nuevos funcionarios cada año hasta completar una suma total de 2.500, en virtud de una ley aprobada recientemente por el Congreso Nacional.


Es en este contexto, y, fundamentalmente, a raíz de los lamentables hechos acaecidos el día 14 de noviembre de 1990, en que fueron asesinados cuatro funcionarios de Gendarmería en el Hospital Sótero del Río, constatándose que ellos estaban afectos a diferentes regímenes previsionales que, ante una misma contingencia, otorgaban prestaciones diferentes, cuando surge la necesidad de modificar la afectación previsional del personal a fin de igualarlos, primero, entre ellos y, a continuación, con otros servicios de similares características, dada la naturaleza de las funciones que desarrollan sólo comparables con aquellas ejercidas por los organismos policiales, en atención a que están sujetos a una función jerarquizada, como una manera de mantener el orden interno dentro de los penales, utilizan armamento y resisten turnos extremadamente largos.


Por analogía, podría decirse que el Cuerpo de Carabineros y el Servicio de Investigaciones, realizan funciones atingentes o conexas, no obstante de que en ambas la transitoriedad del contacto con elementos antisociales es una situación habitual, en tanto que para el personal de Gendarmería lo es permanente, exigiendo el cumplimiento de funciones de custodia, vigilancia y tratamiento de los internos en establecimientos penales.


Históricamente, desde el año 1934 el personal de Gendarmería, denominado Servicio de Prisiones en aquel entonces, estuvo afecto al régimen de retiro, invalidez y montepío de la Caja de Previsión de Carabineros de Chile, hasta que en virtud del D.L. N° 844, de 1975, se dispuso que el personal que ingresara, desde esa fecha al Servicio, serían imponentes de la Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas. Con posterioridad, al crearse, mediante el D.L. N° 3.500, de 1980, el nuevo sistema previsional de las Administradoras de Fondos de Pensiones, se generó la afiliación obligatoria a ese sistema de todo el personal nuevo que ingresara al Servicio.


Como resultado de esta sucesiva afectación a distintos regímenes previsionales, hoy día coexisten en Gendarmería de Chile personal que, desempeñando una misma e idéntica función, están adscritos a sistemas de seguridad social que otorgan distintos y desiguales beneficios, tales como, por ejemplo, en lo relativo a las pensiones de retiro, DIPRECA la otorga cuando el imponente acredite veinte o más años de servicios efectivos, en tanto  que CANAEMPU exige como requisito sesenta y cinco años de edad para los hombres, además de 35 años de servicios efectivos, y sesenta para las mujeres. Por su parte, las A.F.P. otorgan el beneficio de la pensión de vejez a los afiliados que hayan cumplido sesenta y cinco años de edad si son hombres y sesenta si son mujeres.


En cuanto al porcentaje del sueldo afecto a cotización previsional y de salud, en DIPRECA es del orden del 12%, en tanto que en CANAEMPU asciende al 25.62%, y en las A.F.P. es de un 20.45%.


En tanto, si se tomara en consideración la situación en que queda la familia de un gendarme muerto en acto de servicio, se constataría que el que está afecto a DIPRECA genera una pensión de montepío equivalente al 100% de las remuneraciones del grado superior cualquiera sean sus años de servicios, en tanto que el afecto a CANAEMPU, su familia recibe sólo el 50% del sueldo imponible en actividad, y el sujeto al régimen de A.F.P. sus familiares no reciben nada si el causante no tenía los requisitos para generar una pensión de vejez y sólo dispondrían de una pensión mínima garantizada por el Estado.


Es esta distorsión, generada por sucesivas leyes que no tuvieron en cuenta las especialísimas características de las funciones que desempeña el personal de Gendarmería, las que el proyecto en informe propone corregir.

II. MINUTA DE LAS IDEAS MATRICES 0 FUNDAMENTALES DEL PROYECTO.

En conformidad con el N° 1 del artículo 286 del Reglamento de la Corporación y para los efectos de los artículos 66 y 70 de la Constitución política de la República, como, asimismo, de los artículos 24 y 32 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del congreso Nacional, cabe señalaros que las ideas matrices o fundamentales del proyecto tienen por objeto adscribir al personal de las Plantas de Oficiales y de Vigilantes Penitenciarios de Gendarmería de Chile, al régimen  previsional y de término de la carrera del personal de Carabineros de Chile, estableciendo la plena imponibilidad de las remuneraciones del personal afecto a dicho sistema.


Tal idea matriz o fundamental se encuentra desarrollada, en el proyecto inicial que el Ejecutivo propuso al Congreso Nacional, en seis artículos permanentes y seis transitorios, que regulan las materias siguientes:


a) El artículo 1° afecta al personal de las Plantas de Oficiales y de Vigilantes Penitenciarios al régimen previsional y de término de la carrera vigente para el personal de Carabineros de Chile, en idénticas condiciones, con la sola excepción del desahucio.


Cabe hacer presente, respecto de este artículo, que vuestra Comisión, durante su estudio particular, le adicionó un inciso segundo mediante el cual quedarán sujeto al mismo régimen aludido en el párrafo precedente los integrantes de las Plantas de Profesionales, Directivos, Administrativos, Técnicos y Auxiliares que sean destinados en forma permanente a prestar servicios dentro de una Unidad Penal.


b) El artículo 2° establece la plena imponibilidad de las remuneraciones tanto del personal de Gendarmería actualmente afiliado a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile como de los Oficiales y Vigilantes Penitenciarios que se incorporen a ella en virtud del artículo 1º. Con ello se solucionará el problema de la no imponibilidad de parte de las remuneraciones de los 1.573 funcionarios actualmente afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros, entre los que se cuentan 1.519 uniformados y 54 civiles. Los demás funcionarios de Gendarmería, afiliados a otros regímenes previsionales o de pensiones, ya se encuentran cotizando sobre la generalidad de sus remuneraciones en virtud de lo dispuesto en las Leyes Nos. 18.566 y 18.675.


En efecto, los funcionarios de la repartición señalada, imponentes de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile cotizan hasta la fecha sólo sobre el sueldo y la asignación de antigüedad, ya que quedaron marginados de la aplicación del artículo 2° de la Ley N° 18.566 y del artículo 9º de la Ley Nº 18.675, normas que establecieron la imponibilidad completa de las remuneraciones de los servidores de la Administración Pública, en materia de salud y de pensiones, a contar del 1° de noviembre de 1986 y del 1° de enero de 1988, respectivamente.


Esta situación constituye una discriminación respecto del resto de los funcionarios públicos, implicando, a la vez, un perjuicio para los funcionarios de Gendarmería imponentes de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, al no considerarse en el cálculo de sus pensiones la totalidad de sus remuneraciones.


Con la norma propuesta se soluciona el problema ya señalado, pasando a ser imponibles las asignaciones de responsabilidad superior y profesional, cuando correspondieren, las asignaciones especiales de los Decretos Leyes Nos. 2.411, de 1978 y 3.551, de 1980 y la bonificación del artículo 4° de la Ley Nº 18.717, tal como mucho antes lo establecieron los artículos 2° de la Ley N° 18.566 y 9º de la Ley Nº 18.675, para toda la Administración Pública.


El inciso segundo del precepto en análisis equipara las cotizaciones y aportes previsionales y de salud que deberá enterar Gendarmería y el personal indicado, con los de Carabineros. 


De esta manera, la institución empleadora aportará en total un 2,5%, desglosado en la siguiente forma:


Un 1% de las remuneraciones imponibles de su personal, por concepto de revalorización de pensiones, en cumplimiento del artículo 11 de la Ley Nº 15.386, modificado por el artículo 1° de la Ley Nº 17.289, y


Un 1,5% sobre la misma base, como aporte al Fondo de Hospitales de Carabineros, en conformidad a lo prescrito en los artículos 2° del Decreto Ley N° 1.508, de 1976 y 2° de este proyecto.


El personal por su parte, cotizará un 12%, con los fines siguientes:


Un 8,5% de sus remuneraciones imponibles para el Fondo de Retiro, según lo estatuye el artículo 20 letra a) del Decreto Ley Nº 844, de 1975, modificado por el artículo único de la Ley N° 18.813.


Un 1% para el Fondo de Revalorización de Pensiones, en cumplimiento de las Leyes Nos. 15.386 y 17.289, antes citadas, y


Un 2,5% al Fondo de Hospitales de Carabineros, por disposición de los artículos 2° del Decreto Ley Nº 1.508, de 1976, 81 de la Ley Nº 18.768 y 1° letra a) del Decreto Ley Nº 1.812, de 1977, modificado por el artículo 1° de la Ley Nº 18.399.


c) En el artículo 3°, se establece una asignación compensatoria para el personal adscrito a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, o que ingrese a ella en virtud de esta ley, que procura mantener las remuneraciones líquidas actuales.


Cabe hacer presente que dicha asignación será del 12%, porcentaje que corresponde a la tasa de imposiciones de cargo del personal, en el régimen de Carabineros de Chile, el que se aplicará sobre las remuneraciones que por disposición de esta ley, pasan a ser imponibles.


Se excluyen de su cálculo, el sueldo base y la asignación de antigüedad, en razón de que dichos estipendios ya eran imponibles y su entero está considerado en la remuneración líquida actual.


La asignación compensatoria no será imponible, ni servirá para calcular la asignación de zona ni la pensión de retiro.


Por otra parte, es necesario precisar que el personal de Gendarmería actualmente afiliado a la ex‑Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas y al nuevo sistema de pensiones, que en virtud de esta ley ingrese a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, percibe en la actualidad las asignaciones similares que establecen los artículos 3° de la Ley Nº 18.566 y 10 y 11 de la Ley Nº 18.675.


Con el propósito de evitar duplicidad de compensaciones por el mismo concepto, el artículo 2° transitorio de este proyecto hace inaplicables las bonificaciones últimamente señaladas, respecto del personal afecto a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile.


d) El artículo 4°, por su parte, establece normas para el cálculo de las pensiones de los 54 funcionarios de Gendarmería, de plantas diferentes a las de oficiales y Vigilantes Penitenciarios, actualmente afiliados a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, asimilándolos para tales efectos al régimen de los empleados públicos imponentes del Instituto de Normalización Previsional.


Cabe hacer presente, respecto de este artículo, que él fue suprimido por vuestra Comisión durante su discusión particular.


e) El artículo 5° dispone que deberá otorgarse pensión de retiro a los becarios de las Escuelas Institucionales que se inutilizaren en actos de servicio, fijándoles la remuneración de referencia para su cálculo.


f) El articulo 6° determina la fecha de vigencia de la ley, estableciendo que ella regirá a partir del 1° del mes siguiente a su publicación, a fin de facilitar su aplicación.


g) Por su parte, el artículo 1° transitorio reconoce, para todos los efectos legales, como efectivos y afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, los servicios prestados en Gendarmería, con anterioridad a la vigencia de la ley, por los cuales el personal de fila haya cotizado en otros regímenes previsionales o de pensiones. Ello resulta indispensable para que el personal aludido pueda computar ese tiempo, para los efectos del artículo 57 de la Ley Nº 18.961, norma que exige para el retiro, 20 o más años de servicios efectivos y afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile.


Cabe hacer presente, respecto de este artículo que, durante su discusión particular, se le agregó un inciso segundo que establece que lo dispuesto en el párrafo anterior regirá, asimismo, para los funcionarios que se mencionan en el inciso segundo del artículo 1° permanente, que vuestra Comisión también adicionó.


h) EL artículo 2° transitorio hace expresamente inaplicables a los funcionarios afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros, las bonificaciones establecidas para compensar la mayor imponibilidad de los cotizantes del Instituto de Normalización Previsional y de las Administradoras de Fondos de Pensiones, por cuanto en virtud del proyecto que se propone, dichos funcionarios dejarán de estar afectos a tales regímenes.


i) El artículo 3° transitorio reconoce como tiempo servido en Gendarmería, válido para el retiro y demás efectos legales, el lapso de permanencia en los cursos de formación, anteriores al 4 de septiembre de 1980, data desde la cual dicho lapso se encuentra ya reconocido por el Estatuto del Personal de Gendarmería de Chile.


Tal disposición se hace imprescindible en atención a la interpretación de la Contraloría General de la República, contenida en los Dictámenes Nos. 58.833, de 1962; 83.250, de 1965; 48.332, de 1970 y 68.994, de 1979, que ha desconocido para todos los efectos legales el tiempo de los cursos de formación, realizados con anterioridad al 4 de septiembre de 1980. 


Su inciso segundo señala la forma de hacer efectivo el citado derecho, estableciendo el procedimiento para el cálculo y pago de las cotizaciones correspondientes.


j) El artículo 4° transitorio precisa que el personal afecto al desahucio establecido en el Decreto con Fuerza de Ley Nº 338, de 1960, continuará sujeto al mismo.


k) El artículo 5° transitorio dispone el traspaso de los fondos acumulados en las cuentas de capitalización individual de los afiliados a las Administradoras de Fondos de Pensiones que en virtud de esta ley queden afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, estableciendo un plazo de 30 días para concretarlo, desde que esta última entidad lo requiera.


El inciso segundo estatuye la forma de invertir dichos fondos y su uso exclusivo en el mayor gasto de pensiones e indemnizaciones que demande el cumplimiento de esta ley.


1) El artículo 6° transitorio contempla el derecho a pensión de montepío, desde el día del deceso, en favor de los causahabientes de los funcionarios de las Plantas de oficiales y de Vigilantes Penitenciarios de Gendarmería, fallecidos en actos de servicio, entre el 1° de noviembre de 1990 y la fecha de vigencia de la presente ley. Consecuente con ello, dispone el cese de las pensiones de sobrevivencia originadas por la misma causa, en la ex-Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas.


Razones de equidad inspiran tal precepto, por cuanto las familias de 5 de los 6 funcionarios que últimamente han fallecido en actos de servicio, se encuentran en el desamparo.


Por último, cabe hacer presente que el mayor gasto fiscal que demande el cumplimiento de esta ley, respecto del personal activo que se afilie a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, por concepto de imposición patronal para Medicina Preventiva, de aporte al Fondo de Hospitales de Carabineros y de pago de remuneraciones durante los períodos de sus licencias médicas, se financiará con la economía fiscal originada por el menor costo de la nueva asignación a que se refiere el artículo 3° del proyecto.


A su vez, contribuirán a financiar el mayor gasto en las pensiones, del personal de Gendarmería de Chile adscrito o que se adscriba al referido régimen previsional, los fondos que traspasarán las Administradoras de Fondos de Pensiones, por disposición del artículo 5° transitorio de esta ley.

III.- DISCUSION Y VOTACION DEL PROYECTO EN LA COMISION.


A.- DISCUSION GENERAL.


En el debate habido en vuestra Comisión de Trabajo y Seguridad Social, el señor Subsecretario de Previsión Social, don Martín Manterola Urzúa, el señor Superintendente de Seguridad Social, don Luis Orlandini Molina, el señor Superintendente de Administradoras de Fondos de Pensiones, don Julio Bustamante Jeraldo y el señor Director Nacional de Gendarmería, don Isidro Solís Palma, reiteraron todas y cada una de las consideraciones expuestas en el Mensaje reseñando las principales orientaciones del proyecto.


Señalaron que, mediante el presente proyecto, el Gobierno pretende unificar la previsión del personal de las Plantas de Oficiales y de Vigilantes Penitenciarios de Gendarmería de Chile, pues en la actualidad, de los 5.076 Oficiales y Vigilantes que los conforman, sólo 1.519 están afectos al régimen previsional de Carabineros. Del resto, 299 están afiliados al Instituto de Normalización Previsional y 3.258 a las Administradoras de Fondos de Pensiones, división que genera un menoscabo del compromiso funcionario, por las diferentes coberturas de dichos sistemas.


Agregaron que la historia previsional del personal de Gendarmería validaba la iniciativa en discusión, toda vez que desde el año 1935 fueron diversas las normas legales que le confirieron un trato idéntico al de Carabineros, diferenciándolo del resto del personal civil de la Administración Pública, consagrándolo así, invariablemente en el tiempo, las leyes N°s. 5.445, 11.986 y 14.867.


Hicieron presente que esta necesaria unidad previsional imperó hasta el 11 de enero de 1975, cuando al entrar en vigencia el Decreto Ley Nº 844, del mismo año, se alteró substancialmente la aludida igualdad, toda vez que se dispuso que los funcionarios que ingresaran al Servicio, con posterioridad, debían afiliarse necesariamente a la ex‑Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas, actual Instituto de Normalización Previsional. Tal escisión se agudizó con el Decreto Ley Nº 3.500, de 1980, que estableció el nuevo sistema de pensiones, generándose desde entonces la triple coexistencia previsional.


Manifestaron que como consecuencia de lo anterior, el personal afecto a la ex‑Caja citada y los afiliados a las Administradoras de Fondos de Pensiones no han podido tener acceso a una serie de beneficios que salvaguardaban la función penitenciaria, tales como pensiones de invalidez y de retiro anticipada, indemnización por fallecimiento en actos de servicio y pensión de montepío mejorada por la misma causa.


Señalaron que sólo en el último año, la opinión pública ha sido impactada con la dramática muerte de 6 funcionarios, cuyas familias al no recibir tales beneficios, viven en el desamparo. Tan lamentable situación evidencia que la legislación anterior al Decreto Ley N° 844, de 1975, al asimilar la previsión de Carabineros y Gendarmería, era más justa, ya que es la única que se aviene con la riesgosa y agotadora labor penitenciaria.


Agregaron que el riesgo, característica dominante del Servicio, se hace presente en las tomas de rehenes, ocupaciones de Unidades, incendios, fugas, motines y otras contingencias del diario vivir institucional.


Asimismo, expresaron que, en otro orden de ideas, la incesante y compleja tarea penitenciaria, realizada en extenuantes jornadas de alerta constante, que comprenden días y horas inhábiles, produce como necesaria consecuencia un prematuro deterioro psico-orgánico que impide al funcionario llegar en condiciones satisfactorias a los 65 años de edad, que se exige para el retiro, tanto en la ex-Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas como en el nuevo sistema de pensiones.


Por otra parte, añadieron, no obstante el carácter esencialmente civil que posee Gendarmería de Chile, su personal uniformado, en razón de la naturaleza de las funciones que desempeña, debe regirse por una disciplina de carácter militar, que en casos calificados y urgentes permita alejarlos de sus filas, mediante el llamado a retiro discrecional, medida sólo compatible con el régimen de término de la carrera de Carabineros de Chile. A este respecto, cabe advertir que al personal actualmente afiliado a la Dirección de Previsión de Carabineros se le ha aplicado tal sistema, en virtud de lo establecido en el artículo 61 del Decreto con Fuerza de Ley N° 1.791, de 1979, del Ministerio de justicia, Estatuto del Personal de Gendarmería de Chile.


Concluyeron señalando que, el proyecto establece la plena imponibilidad de las remuneraciones del personal de Gendarmería afecto a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, con el propósito de poner término a la situación desmedrada en que se encuentran en relación a los demás funcionarios de la Administración Pública, los que desde el 12 de enero de 1988, cotizan sobre la generalidad de sus remuneraciones.


Por su parte, la Asociación Nacional de Funcionarios de Gendarmería hizo presente que, en general, compartían las ideas y preceptos contenidos en el proyecto, toda vez que él significaba satisfacer una vieja aspiración del personal de Gendarmería. No obstante, hicieron presente su disconformidad respecto de la adscripción a la Dirección de Previsión de Carabineros sólo de las Plantas de Oficiales y de Vigilantes Penitenciarios, en atención a que también los otros estamentos que componen el personal de Gendarmería están expuestos al mismo riesgo de aquellos. Asimismo, manifestaron que les parecía injusto que se desafectara de DIPRECA a los funcionarios civiles que se encuentran afectos a ella, puesto que todos ellos tienen más de veinte años de servicios efectivos y, por consiguiente, ya han adquirido el derecho a acogerse a retiro en dicho sistema previsional, dependiendo sólo de su voluntad personal ejercer o no tal derecho.


Tales apreciaciones fueron compartidas por vuestra Comisión, solicitándose al Ejecutivo, a través de las autoridades presentes en sus debates, el estudio de la factibilidad de que dichos planteamientos fueren recogidos en esta iniciativa legal en informe, toda vez que ellos representaban, también, el personal sentir de sus miembros.


Asimismo, durante la discusión general del proyecto, vuestra Comisión desestimó una prevención de inconstitucionalidad, por vulnerar la garantía del derecho de propiedad consagrada en el artículo 19 N°24 de la Carta Fundamental, respecto del artículo 1° permanente, en relación con el artículo 5° transitorio de su texto, formulada por la H. Comisión de Constitución, Legislación y Justicia, en atención a que desde un punto de vista constitucional y de los principios de la seguridad social no existe ningún impedimento jurídico para disponer la adscripción obligatoria de un grupo de trabajadores a un sistema de seguridad social. Aún más, una de las características más importantes de un sistema de seguridad social es que debe ser obligatorio, puesto que de no serlo deja de ser de seguridad social y, por otra parte, en lo referente a la cotización, según los juristas, ella es una exanción parafiscal, es decir poco menos que un impuesto, pues se descuenta por ministerio de la ley y autorizado por la Constitución Política, no teniendo el individuo ninguna posibilidad de usar, gozar o disponer de los fondos acumulados con ella, puesto que su administración corresponde a un tercero especializado y que la propia ley ha creado, como consecuencia del rol tutelar asumido por el Estado que protege al trabajador.

*************************


Sometido el proyecto a votación, fue aprobado, en general, por unanimidad. Los votos correspondieron a los señores Diputados Araya, Cardemil, Fantuzzi, Gajardo, Muñoz, doña Adriana, Olivares, Orpis, Salas, Seguel y Sotomayor.

*************************


B.- DISCUSION PARTICULAR.


Durante el estudio pormenorizado del proyecto, vuestra Comisión adoptó, respecto de su articulado, los acuerdos siguientes:


ARTICULO 1°


Vuestra Comisión discutió latamente los términos en que venía propuesto este artículo, por cuanto sólo contemplaba la adscripción al régimen previsional de DIPRECA de las Plantas de Oficiales y Vigilantes Penitenciarios, dejando fuera de él al resto del personal de Gendarmería que integra las Plantas de Profesionales, Directivos, Administrativos, Técnicos y Auxiliares, muchos de los cuales comparten con los primeros el riesgo que representa laborar junto con los reclusos y permanecer durante largos espacios de tiempo al interior de los recintos penales.


No obstante entender que el factor riesgo era sólo uno de los elementos que el Supremo Gobierno había tenido presente al enviar el proyecto en informe, y que la adscripción al régimen de DIPRECA implicaba, además, hacer aplicable al personal un estatuto disciplinario distinto, vuestra Comisión fue de parecer de que debía buscarse una fórmula que permitiera incorporar a esa personal también al régimen previsional de DIPRECA.


Como resultado de esta disposición de vuestra Comisión, S.E. el Presidente de la República hizo llegar una indicación que agrega un inciso segundo a este artículo mediante el cual se establece que:


"Al mismo régimen a que alude el inciso precedente quedarán sujetos los integrantes de las Plantas de Profesionales, Directivos, Administrativos, Técnicos y Auxiliares que sean destinados en forma permanente a prestar servicios dentro de una Unidad Penal.".


Esta indicación, conjuntamente con este artículo, fue aprobada por unanimidad por vuestra Comisión.


ARTICULO 2°


Fue aprobado por unanimidad, sin indicaciones.


ARTICULO 3°


Sometido a votación, fue aprobado por unanimidad, sin indicaciones.


ARTICULO 4°


En atención a que este artículo retiraba de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile a 54 funcionarios que no pertenecían a las Plantas de Oficiales y de Vigilantes Penitenciarios que, originalmente, eran las únicas que se traspasaban a ese régimen previsional, y, en atención a la modificación aprobada al artículo primero, vuestra Comisión lo rechazó por unanimidad.


ARTICULO 5°


Sometido a votación fue aprobado por unanimidad, sin indicaciones.


ARTICULO 6°


Fue aprobado por unanimidad, sin indicaciones.

ARTICULOS TRANSITORIOS


ARTICULO 1°


Con el objeto de hacerlo concordante con la modificación introducida al artículo 1° permanente, vuestra Comisión aprobó, por unanimidad, conjuntamente con este artículo, una indicación de S.E. el Presidente de la República del siguiente tenor:


"Esta disposición regirá, asimismo, para los funcionarios que se mencionan en el inciso segundo del artículo 1° de esta ley.".


ARTICULO 2°


Fue aprobado por unanimidad, sin indicaciones.


ARTICULO 3°


Fue aprobado por unanimidad, sin indicaciones.


ARTICULO 4°


Fue aprobado por unanimidad, sin indicaciones.


ARTICULO 5°


Fue aprobado por unanimidad, sin indicaciones.


ARTICULO 6 °


Fue aprobado por unanimidad, sin indicaciones.

*************************

IV.-
ARTICULOS CALIFICADOS COMO NORMAS ORGÁNICAS CONSTITUCIONALES 0 DE OUORUM CALIFICADO


En el proyecto que vuestra Comisión os informa no existen normas orgánicas constitucionales. No obstante, todas sus disposiciones revisten el carácter de normas de quórum calificado, en razón de que ellas regulan el ejercicio del derecho a la seguridad social, consagrado en el artículo 19 N° 18 de la Carta Fundamental.

V.-
ARTICULOS DEL TEXTO APROBADO POR LA COMISION QUE DEBEN SER CONOCIDOS POR LA COMISION DE HACIENDA.


Por la naturaleza del proyecto que vuestra Comisión os informa, ella ha estimado que la Comisión de Hacienda debe conocer de la totalidad de las disposiciones contenidas en él.

VI.- ARTICULOS DEL PROYECTO NO APROBADOS POR UNANIMIDAD.


Ninguno de los artículos del proyecto en informe se encuentra en esta situación.

VII.- INDICACIONES RECHAZADAS POR LA COMISION.


No existen indicaciones rechazadas por la Comisión como tampoco indicaciones declaradas inadmisibles por ella.

*************************


Como consecuencia de todo lo expuesto y por las consideraciones que os dará a conocer oportunamente el señor Diputado Informante, vuestra Comisión de Trabajo y Seguridad Social os recomienda la aprobación del siguiente:

P R 0 Y E C T 0   D E   L E Y


"Artículo 1°.- EL personal de las Plantas de Oficiales y Vigilantes Penitenciarios de Gendarmería de Chile quedará sujeto al régimen previsional y de término de la carrera que rija para el personal de Carabineros de Chile, con excepción del desahucio.


Al mismo régimen a que alude el inciso precedente quedarán sujetos los integrantes de las Plantas de Profesionales, Directivos, Administrativos, Técnicos y Auxiliares que sean destinados en forma permanente a prestar servicios dentro de una Unidad Penal.


Artículo 2°.- Las remuneraciones y bonificaciones del personal de Gendarmería de Chile afiliado a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile o que se afilie en virtud del artículo anterior, serán imponibles con las excepciones señaladas en el inciso primero del artículo 9° de la Ley N° 18.675.


Las imposiciones y aportes de cargo de la institución empleadora y del personal serán los mismos que rijan para Carabineros de Chile.


Artículo 3°.- Otórgase al personal de Gendarmería de Chile actualmente afiliado a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile y al que se incorpore a ella en virtud del artículo 1°, una asignación destinada a compensar los efectos de la aplicación de esta ley, de un monto equivalente al 12% de todas las remuneraciones imponibles, excluido el sueldo base y la asignación de antigüedad.


La asignación a que se refiere el inciso anterior no será imponible, ni servirá de base para calcular la asignación de zona, ni se considerará remuneración para los efectos de lo dispuesto en el inciso final del artículo 59 de la Ley Nº 18.961.


Artículo 4°.- Tendrán derecho a pensión de retiro, los becarios de las Escuelas Institucionales de Gendarmería de Chile, que se inutilizaren como consecuencia de un accidente en acto de servicio, la que será siempre de cargo fiscal y se determinará sobre los sueldos de los siguientes empleos:


a) Aspirantes a Oficiales : Alcaide 2°


b) Vigilante Alumnos: Vigilante 2° 


Artículo 5°.- La presente ley entrará en vigencia el 1° del mes siguiente a la fecha de su publicación.

ARTICULOS TRANSITORIOS


Artículo 10.- Los servicios y prestados en Gendarmería de Chile con anterioridad a la fecha de vigencia de la presente ley, sean de planta o a contrata, por los cuales el personal de las Plantas de Oficiales y de Vigilantes Penitenciarios haya cotizado en "otros regímenes previsionales o de pensiones, se considerarán como efectivos y afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, para todos los efectos legales .


Esta disposición regirá asimismo, para los funcionarios que se mencionan en el inciso segundo del artículo 1° de esta ley.


Artículo 2°.- No serán aplicables a los funcionarios de Gendarmería de Chile afectos a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, las  bonificaciones y asignaciones establecidas en los artículo 10 y 11 de la Ley Nº 18.675; 3° de la Ley Nº 18.566 y 2° el Decreto Ley Nº 3.501, de 1980.


Artículo 3º.- El lapso de permanencia en la Escuela Institucional, con anterioridad de septiembre de 1980, como Aspirante a Oficial Administrativo o a Oficial de Vigilancia y como Vigilante Alumno, se computará como tiempo efectivo servido en Gendarmería de Chile, para el retiro y demás efectos legales .


Las cotizaciones respectivas serán de cargo de los interesados y se calcularán sobre la base de las remuneraciones asignadas a los grados de que estén en posesión al momento de enterarlas.


Artículo 4º.- El personal de Gendarmería de Chile que, a la fecha de vigencia de esta ley, estuviere afecto al régimen de desahucio establecido en el Decreto con Fuerza de Ley N° 338, de 1960, continuará sujeto al mismo, conforme a lo dispuesto en el artículo 14 transitorio de la Ley Nº 18.834. Para este efecto, sólo serán imponibles el sueldo base y la asignación de antigüedad.


Artículo 5º.- Las Administradoras de Fondos de Pensiones remitirán a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, en el término de 30 días a contar del requerimiento efectuado por ésta, los fondos acumulados en las respectivas cuentas de capitalización individual que mantengan los funcionarios afiliados al régimen del Decreto Ley Nº 3.500, de 1980, que, en virtud de esta ley, queden afectos al régimen previsional del personal de Carabineros de Chile.


La Dirección de Previsión de Carabineros de Chile consignará estos recursos en una cuenta especial y los invertirá en los instrumentos financieros que determine el Ministro de Hacienda. Dichos recursos se destinarán exclusivamente al financiamiento del mayor gasto en pensiones e indemnizaciones que demande esta ley, tanto para la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile como para el Fisco, en la misma proporción establecida en el artículo 79 de la Ley Nº 18.961.


Artículo 6º.- El personal de las Plantas de Oficiales y de Vigilantes Penitenciarios de Gendarmería de Chile que hubiere fallecido en actos de servicio, entre el 1º de noviembre de 1990 y la fecha de vigencia de la presente ley, causará derecho a pensión de montepío desde la fecha de su deceso, la que se regulará en la forma establecida en la Ley Orgánica Constitucional de Carabineros de Chile.


Deberán cesar las pensiones de sobrevivencia originadas por la misma causa en la ex-Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas, y las sumas pagadas por tal concepto se descontarán de la pensión de montepío que otorgue la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile.".


SE DESIGNO DIPUTADO INFORMANTE AL SEÑOR ANDRÉS SOTOMAYOR MARDONES.

SALA DE LA COMISION, a 7 de julio de 1992.-


Acordado en sesiones de fecha 12 de mayo, 16 y 30 de junio y 7 de julio del año en curso, con la asistencia de los señores Araya; Cardemil; Fantuzzi; Gajardo: García, don René; Muñoz, doña Adriana; Olivares: Orpis: Salas; Seguel y Sotomayor.

Asimismo, concurrieron a las sesiones en las cuales se debatió el presente proyecto, los señores Elizalde; Martínez, don Juan; Prochelle, doña Marina; Rocha; Sabag y Ulloa.

Pedro N. Muga Ramírez

Secretario de la Comisión

