Informe de la Comisión de Constitución, Legislación y Justicia sobre las observaciones formuladas por el Presidente de la República al proyecto de ley que reprime desórdenes y hechos de violencia en los estadios y otros centros deportivos con ocasión de espectáculos públicos (boletín 259-07)

“Honorable Cámara:


Vuestra comisión de Constitución, Legislación y Justicia pasa a informaros, en conformidad con lo establecido en los artículos 21 de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, y 119 y 167 y siguientes del Reglamento de la Corporación, sobre las observaciones formuladas por S.E. el Presidente de la República al proyecto de ley individualizado en el epígrafe, que sustituyen a otras formuladas con anterioridad, que fueron retiradas dentro del plazo.

Durante el estudio de las observaciones, la Comisión contó con la asistencia de la señora Ministra de Justicia, doña Soledad Alvear, y del Asesor Jurídico del Instituto Nacional de la Juventud, don Kenneth Mac Farlane.

CONTENIDO DEL INFORME.

En conformidad con lo prevenido en el inciso final del artículo 119, las observaciones formuladas por el Presidente de la República a un determinado proyecto de ley deberán ser informadas por la Comisión competente, la que habrá de indicar a la Sala el alcance de cada una de ellas y proponer su aceptación y rechazo.

Para una más acabada comprensión del mismo, debe complementársele con el boletín comparado elaborado por la Secretaría de la Corporación.

ANTECEDENTES.

De acuerdo con lo expresado en informes anteriores, las ideas matrices o fundamentales del proyecto son evitar, reprimir y sancionar los actos de violencia que se producen a causa o con ocasión de un espectáculo público deportivo; velar por el normal desarrollo de esos eventos y garantizar la seguridad e integridad de las personas y de los bienes.

La Cámara de Diputados, en el primer trámite constitucional dispuso, respecto de los menores de 18 años que se ven envueltos en hechos de violencia en los estadios y otros centros deportivos con ocasión de espectáculos públicos, sanciones para el padre, guardador o cuidador a cuyo cargo se encontrare, consistente en multa de uno a tres ingresos mínimos mensuales, a beneficio municipal, sin perjuicio de la responsabilidad civil que le correspondiere conforme con las reglas generales.

En forma complementaria, modificó la Ley de Menores, con el fin de incluir entre las medidas que el Juez de Menores puede decretar, la de prohibirle temporalmente al menor asistir a los futuros eventos del espectáculo público que haya determinado la aplicación de la medida de protección, con la obligación de presentarse en los días y horas en que ellos se realizan en el lugar fijado por el juez. La duración de esta medida quedaba sujeta a la decisión del tribunal.

Las normas anteriores estaban contenidas en los títulos 10 y 13.

El Senado, en el segundo trámite constitucional sustituyó la primera disposición por otra, que consultó como artículo 7°, estableciendo sanciones especiales para los menores de 18 y mayores de 16 años de edad que incurrieran en las conductas delictivas descritas en esta ley. La primera, idéntica a la aprobada por la Cámara como artículo 13, pero por un plazo de hasta un año. La segunda, para obligarle a desarrollar actividades determinadas en beneficio de la comunidad, con acuerdo del infractor.

Mantuvo, en lo demás, la responsabilidad civil de la persona que tuviere a su cuidado el menor, por los perjuicios que éste cause.

La segunda norma, la del artículo 13, la suprimió, acogiendo una proposición del Ministerio de Justicia en tal sentido, que consideró inconveniente la modificación de la Ley de Menores.

En el trámite de la Comisión Mixta, se aprobó, como artículo 9°, una disposición que difiere de las dos anteriores pero que, en el fondo, recoge la idea propuesta por el Senado, con algunas enmiendas.

En primer lugar, dispone que el menor de 18 y mayor de 16, que incurriere en los hechos que esta ley sanciona, será puesto a disposición del juez del crimen respectivo. 

En segundo lugar, establece que este juez, prescindiendo de la declaración de haber obrado o no con discernimiento el menor, puede aplicarle alguna de las medidas ya indicadas al analizar el artículo 7° del proyecto aprobado por el Senado.

Las razones esgrimidas para aprobar esta disposición fueron, básicamente, dos. Evitar que el menor sea objeto de una declaración de discernimiento por el juez de menores y que competa, en cambio, al juez del crimen, teniendo a la vista todos los antecedentes del proceso, la aplicación de alguna de las dos medidas señaladas.

Se suprime, así, toda intervención del juez de menores, que es, en el caso que se comenta, el que debería efectuar la correspondiente declaración relativa al discernimiento del menor y juzgarlo, para aplicarle alguna de las medidas que consulta la Ley de Menores.

Al respecto, el artículo 10 del Código Penal establece expresamente que están exentos de responsabilidad criminal el mayor de dieciséis años y menor de dieciocho, a no ser que conste que ha obrado con discernimiento.  El Tribunal de Menores respectivo hará declaración previa sobre este punto para que pueda procesársele.

El artículo 28 de la Ley de Menores señala, en lo pertinente, que tanto el menor de dieciséis años como el mayor de esa edad y menor de dieciocho años, que haya obrado sin discernimiento, que aparezcan como inculpados de un crimen, simple delito o falta, serán juzgados por el juez de letras de menores respectivo, quien no podrá adoptar respecto de ellos otras medidas que las establecidas en esa ley.

TEXTO DEL ARTÍCULO 9° APROBADO POR EL CONGRESO NACIONAL.

El artículo 9° aprobado por el Congreso Nacional dispone lo siguiente:

"Artículo 9°.- Las personas menores de 18 años y mayores de 16 años de edad, que incurrieren en las conductas contempladas en el artículo 6° de esta ley, serán puestas a disposición del juez del crimen correspondiente, el que, prescindiendo de la declaración de haber obrado o no con discernimiento, podrá imponerles alguna de las siguientes medidas:

1 °- Prohibición de asistir a los futuros espectáculos de fútbol profesional, con obligación de presentarse en los días y horas en que ellos se realicen en el lugar fijado por el juez, hasta por el término de un año.

2°- Actividades determinadas en beneficio de la comunidad, en los términos del inciso penúltimo del artículo 6°.

La persona que tuviese a su cargo el cuidado del menor será civilmente responsable de los perjuicios que éste cause.”
OBSERVACIÓN O VETO.

El Gobierno ha propuesto un texto sustitutivo para el artículo 9°, con el fin de introducirle algunas correcciones.

El veto sustitutivo del Ejecutivo es del tenor siguiente:

"Artículo 9°.- Las personas menores de 18 y mayores de 16 años de edad, que incurrieren en las conductas contempladas en el artículo 6°, serán puestas a disposición del Juez de Menores correspondiente, el que, prescindiendo de la declaración de haber obrado o no con discernimiento, sólo podrá imponerles las siguientes medidas:

1°.- Prohibición de asistir a los futuros espectáculos de fútbol profesional, con obligación de presentarse en los días y horas en que ellos se realicen, en el lugar fijado por el Juez, hasta por el término de un año, y 

2°.- Actividades determinadas en beneficio de la comunidad, las que deberán fijarse de común acuerdo con el infractor. Las actividades en beneficio de la comunidad se regirán, en cuanto a su forma, por lo dispuesto en el inciso penúltimo del artículo 6°, y no podrán tener una duración superior a dos meses.

Si las conductas sancionadas en el presente artículo fueren constitutivas de delito al que la ley asigne una pena igualo superior a la de presidio menor en su grado mínimo, se procederá a la declaración previa acerca de si el menor ha obrado o no con discernimiento, de acuerdo con las reglas generales, y se le aplicarán las medidas de protección o sanciones que correspondan, según el caso.

La persona que tuviese a su cargo el cuidado del menor será civilmente responsable de los perjuicios que éste cause.".

ALCANCE DE LA OBSERVACIÓN O VETO.

El texto sustitutivo propuesto por el Ejecutivo presenta respecto del aprobado por el Congreso Nacional, las siguientes diferencias.

En primer lugar, reemplaza al juez del crimen por el juez de menores, entregando a este último la competencia para conocer de las infracciones a esta ley cometidas por menores de 18 años y mayores de 16 años, sin necesidad de emitir pronunciamiento alguno sobre el discernimiento del menor.

En segundo lugar, precisa que el desarrollo de actividades determinadas en beneficio de la comunidad que pueden imponerse al menor, deben fijarse de común acuerdo con el infractor, no pudiendo exceder de dos meses.

La Comisión acordó dejar expresa constancia que estas medidas pueden ser aplicadas por el juez sea en forma conjunta o separada, atendida las circunstancias del caso que le corresponda resolver.

En cuanto a la forma de ejecución de estas actividades, se está al sistema general indicado en el artículo 6°, sin innovaciones.

En tercer lugar, se excluyen de esta disposición las infracciones de mayor gravedad, considerando como tales los delitos a los que la ley asigne una pena igualo superior a presidio menor en su grado mínimo (desde 61 días).

En este caso, procede la declaración previa de si el menor ha obrado o no con discernimiento, de acuerdo con las reglas generales, aplicándose, según corresponda, medidas de protección o sanciones.

Se mantiene, en lo demás, la responsabilidad civil de la persona que tuviere el menor a su cuidado.

FUNDAMENTOS DEL VETO.

El nuevo veto, que reemplaza uno anterior, viene sin fundamentos. En el que fuera retirado, que se ha tenido a la vista, el Gobierno reiteraba la necesidad de articular una legislación que enfrente el fenómeno de la violencia en los centros deportivos, mediante una normativa jurídica que colabore en la inhibición de estas conductas y que configure un reproche social certero y preciso en contra de los responsables.

Sin perjuicio de lo anterior, expresaba su interés en ratificar el principio de que los menores de edad deben ser juzgados por un tribunal especializado, y dejar en claro que las normas del proyecto no alteran la regla general de que éstos están exentos de responsabilidad criminal, situación que, a su juicio, no estaba suficientemente clarificada en el texto aprobado por el Congreso Nacional. 

ACUERDO ADOPTADO POR LA COMISION.

En virtud de los antecedentes expresados y teniendo en consideración los alcances de la observación formulada, vuestra Comisión, por la unanimidad de los señores Diputados presentes, os recomienda que tengáis a bien prestarle aprobación, en una sola votación que la comprenda totalmente, al tenor de lo preceptuado en el artículo 35 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional.

Se designó como Diputado Informante al señor Alberto Espina Otero.

Sala de la Comisión, a 5 de julio de 1994.

Aprobado en sesión de igual fecha, con asistencia de los señores Elgueta (Presidente), Aylwin, Bombal, Chadwick, Espina, Luksic, Ribera, Walker y de la señora Wörner.

(Fdo.): Adrián Álvarez Álvarez, Secretario de la Comisión."
TEXTO APROBADO POR EL CONGRESO NACIONAL

“Artículo 9°.- Las personas menores de 18 años y mayores de 16 años de edad, que incurrieren en las conductas contempladas en el artículo 6° de esta ley, serán puestas a disposición del juez del crimen correspondiente, el que, prescindiendo de la declaración de haber obrado o no con discernimiento, podrá imponerles alguna de las siguientes medidas:

1°- Prohibición de asistir a los futuros espectáculos de fútbol profesional, con obligación de presentarse en los días y horas en que ellos se realicen en el lugar fijado por el juez, hasta por el término de un año.

2°- Actividades determinadas en beneficio de la comunidad, en los términos del inciso penúltimo del artículo 6°,

OBSERVACIÓN O VETO BOL. 259-07 (O)

Artículo 9°.- Las personas menores de 18 y mayores de 16 años de edad, que incurrieren en las conductas contempladas en el artículo 6°, serán puestas a disposición del Juez de Menores correspondiente, el que, prescindiendo de la declaración de haber obrado o no con discernimiento, sólo podrá imponerles las siguientes medidas:

1°.- Prohibición de asistir a los futuros espectáculos de fútbol profesional, con obligación de presentarse en los días y horas en que ellos se realicen, en el lugar fijado por el Juez, hasta por el término de un año, y

2°.- Actividades determinadas en beneficio de la comunidad, las que deberán fijarse de común acuerdo con el infractor.

Las actividades en beneficio de la comunidad se regirán, en cuanto a su forma, por lo dispuesto en el inciso penúltimo del artículo 6°, y no podrán tener una duración superior a dos meses.
La persona que tuviese a su cargo el cuidado del menor será civilmente responsable de los perjuicios que éste cause."
Si las conductas sancionadas en el presente artículo fueron constitutivas de delito al que la ley asigne una pena igualo superior a la de presidio menor en su grado mínimo, se procederá a la declaración previa acerca de si el menor ha obrado o no con discernimiento, de acuerdo con las reglas generales, y se le aplicarán las medidas de protección o sanciones que correspondan, según el caso.

La persona que tuviese a su cargo el cuidado del menor será civilmente responsable de los perjuicios que éste cause".
