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BOLETÍN Nº 3773-06
Indicaciones

11.07.05
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY SOBRE ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA.
ARTÍCULO 1º

Nº 1.
1.-
De S.E. el Presidente de la República, para sustituirlo por el siguiente:



“1. Agrégase en el inciso segundo del artículo 13, la siguiente oración final: “En virtud del principio de la transparencia de la función pública, toda persona tiene derecho a solicitar y recibir información de cualquier órgano de la administración del Estado, en la forma y condiciones que establece esta ley. Este derecho también comprende la facultad de formular consultas a las entidades señaladas, la que a falta de procedimiento legal expresa, se ejercerá de conformidad con las disposiciones de la ley sobre Bases de los Procedimientos Administrativos.”.”.
2.-
De los Honorables Senadores señores Parra y Silva, para reemplazar su encabezamiento por el siguiente:


“1. Reemplázase el inciso segundo del artículo 13 por el siguiente:”.
3.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para sustituir la última oración del inciso propuesto por la siguiente: “Este derecho de información también comprende el derecho de acceder a las informaciones contenidas en actas, expedientes, contratos, acuerdos y documentos en general, y la posibilidad de formular consultas a las entidades y personas ya señaladas.”.
Nº 2.
4.-
De S.E. el Presidente de la República, para reemplazarlo por el siguiente:



“2. Sustitúyese el inciso tercero del artículo 13, por el siguiente:



“Son públicos los actos y resoluciones de los órganos de la Administración del Estado, así como sus fundamentos y documentos en que éstos se contengan, y los procedimientos que se utilicen en su elaboración o dictación. Esta publicidad tendrá como únicas excepciones los casos de reserva o secreto previstos en esta ley y los establecidos en otras disposiciones legales aprobadas quórum calificado, para el resguardo del debido cumplimiento de las funciones de dichos órganos, de los derechos de las personas, de la seguridad de la Nación o del interés nacional. Dicha publicidad también regirá para la actividad administrativa del Congreso Nacional y de los Tribunales de Justicia, incluidos los órganos administrativos que colaboran con ellos.”.”.
5.-
De los Honorables Senadores señores Parra y Silva, para sustituir el inciso propuesto por el siguiente:



“Son públicos los actos administrativos de los órganos de la administración y los documentos de cualquier naturaleza que les hayan servido de fundamento o antecedente, inclusos los estudios contratados con terceros para preparar la decisión pública de que da cuenta el acto administrativo.”.
º º º º

6.-
De S.E. el Presidente de la República, para intercalar, a continuación del Nº 2, el siguiente:



“…- Agrégase al inciso quinto del artículo 13, la siguiente oración final: “Se encuentra a disposición del público de modo permanente, toda información que haya sido objeto de publicación en el Diario Oficial, que conste en un índice o registro actualizado que los órganos de la Administración del Estado deberán mantener en las oficinas de información y atención del público para su consulta permanente.”.”.
º º º º

Nº 4.
7.-
De S.E. el Presidente de la República, para introducirle las siguientes modificaciones:



“a) Intercalar en la letra a) del nuevo inciso undécimo que se incorpora al artículo 13, a continuación de la palabra “ley”, la expresión “de quórum calificado”.


b) Intercalar, en la letra e) del nuevo inciso undécimo que se incorpora al artículo 13, a continuación de la palabra “afectar”, la expresión “el interés nacional,”.


c) Agregar al nuevo inciso duodécimo que se incorpora al artículo 13, la siguiente oración final: “En estos casos, la reserva se mantendrá sólo mientras subsista el peligro de daño que la motiva y, en todo caso, quedará sin efecto transcurridos 10 años desde su calificación.”.



d) Suprimir la última oración del nuevo inciso décimo tercero que se incorpora al artículo 13.



e) Reemplazar los nuevos incisos décimo cuarto y décimo quinto que se incorporan al artículo 13, por el siguiente:



“Los actos administrativos y los documentos a que se refiere el inciso cuarto de este artículo, deberán guardarse en las mejores condiciones posibles por el órgano respectivo, durante el plazo de 10 años, sin perjuicio de las normas que regulen la entrega de dichos antecedentes al Archivo Nacional.”.
Nº 5.
8.-
De S.E. el Presidente de la República, para sustituirlo por el siguiente:



“5. Incorpórase el siguiente artículo 13 bis:



“Artículo 13 bis.- La solicitud de información deberá ser satisfecha en un plazo máximo de diez días hábiles. Este plazo se podrá ser prorrogado excepcionalmente por otros diez días hábiles, cuando existan motivos justificados, caso en que el órgano requerido deberá comunicar al solicitante, antes del vencimiento del plazo de diez días, la prórroga y sus fundamentos.



La información solicitada podrá entregarse, a petición del requirente, en forma personal, por medio de teléfono, facsímil, correo ordinario, certificado o también correo electrónico o por medio de páginas de Internet que al efecto haya preparado el órgano requerido, siempre que ello no importe un costo excesivo o un gasto no previsto en el presupuesto institucional, casos en que la entrega se hará a través de los medios disponibles.



Se deberá contar con un sistema que certifique la entrega efectiva de la información al solicitante, que contemple las previsiones técnicas correspondientes.



En todo caso, la entrega de copia de los actos y documentos, se hará por parte del órgano requerido sin imponer condiciones de uso o restricciones a su empleo, salvo las expresamente estipuladas por la ley.



Cuando la información solicitada esté permanentemente a disposición del público, o lo esté en medios impresos tales como libros, compendios, trípticos, archivos públicos de la Administración, así como también en formatos electrónicos disponibles en Internet o en cualquier otro medio, se comunicará al solicitante la fuente, el lugar y la forma en que puede tener acceso a dicha información, con lo cual se entenderá que la Administración ha cumplido con su obligación de informar.



En todo lo no previsto por esta ley, la solicitud de acceso a información se sujetará a las disposiciones de la ley sobre Bases de los Procedimientos Administrativos.”.”.
9.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para reemplazar el inciso primero del artículo 13 bis propuesto por el siguiente:



“Artículo 13 bis.- La solicitud de acceso a la información debe ser planteada en forma escrita o verbal y habrá de contener:



a) Nombre completo de la persona que realiza la gestión.


b) Identificación de la información que requiere, y



c) Lugar y/o medio para recibir notificaciones e información.”.

10.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para sustituir el inciso segundo del artículo 13 bis propuesto por el siguiente:


“Si la solicitud se efectúa verbalmente, el funcionario que la reciba deberá levantar acta de la misma. Si la solicitud no contiene los datos indicados o no es clara, el órgano requerido deberá hacérselo saber al solicitante, dentro del plazo de 24 horas, a fin de que corrija o complete la información solicitada en su caso. En todo caso, el funcionario ante el cual formule la solicitud deberá dar asistencia y orientación al solicitante para que la solicitud se formule en los términos requeridos por la ley.”.
11.-
Del Honorable Senador señor Ríos, para suprimir el inciso tercero del artículo 13 bis propuesto.
12.-
De los Honorables Senadores señores Parra y Silva, para reemplazar, en el inciso quinto del artículo 13 bis propuesto, la frase “se considera que existe” por “existirá”.
13.-
De los Honorables Senadores señores Parra y Silva, para sustituir, en el inciso sexto del artículo 13 bis propuesto, la frase final “la administración a la que hace referencia el artículo 1º de esta ley” por “el órgano administrativo correspondiente”.
14.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para reemplazar el inciso noveno del artículo 13 bis propuesto por el siguiente:



“El acceso público a la información es gratuito en tanto no se requiera su reproducción. Los costos de reproducción serán de cargo del solicitante. En todo caso, las tarifas cobradas por la entidad estatal requerida no podrán ser superiores a la suma del costo de los materiales utilizados en la reproducción de la información, más el costo de envío de la misma. En todo caso, el órgano requerido tendrá siempre la facultad de eximir, total o parcialmente, de cualquier costo al interesado. La información que se preste por medio de servicios de correo electrónico y de acceso público por vía de Internet deberá ser entregada en forma gratuita.”.
Nº 6.
15.-
De S.E. el Presidente de la República, para suprimirlo.
16.-
De los Honorables Senadores señores Parra y Silva, para sustituir el artículo 13 ter propuesto por el siguiente:



“Artículo 13 ter.- Al funcionario público o agente responsable que por negligencia o arbitrariedad obstruya o impida el acceso del solicitante a la información requerida se le sancionará en la forma prevista en el Estatuto Administrativo.”.
Nº 7.
17.-
De S.E. el Presidente de la República, para reemplazarlo por el siguiente:



“7. Intercálase, en el inciso primero del artículo 14, a continuación de la palabra “Nación”, la expresión “la seguridad pública”, precedida de una coma (,).”.

18.-
Del Honorable Senador señor Ríos, para sustituir, en el inciso propuesto, la expresión “juez de letras en lo civil” por “juez de policía local”.
Nº 8.
19.-
De S.E. el Presidente de la República, para suprimirlo.
20.-
De los Honorables Senadores señores Parra y Silva, para sustituirlo por el siguiente:



“8. Suprímese el inciso quinto del artículo 14.”.

Nº 9.
21.-
De S.E. el Presidente de la República, para suprimirlo.
Nº 10.
22.-
De S.E. el Presidente de la República, para suprimirlo.

º º º º

Del Honorable Senador señor Larraín, para consultar los siguientes números nuevos:
23.-


“… Agrégase el siguiente artículo 14 ter:




“Artículo 14 ter.- Los órganos del Estado señalados en el artículo 1º y las empresas en que el Estado o sus organismos tengan una participación accionaria superior al cincuenta por ciento o mayoría en el directorio, incluido Codelco, Televisión Nacional de Chile y Banco del Estado, deberán poner a disposición permanente del público los siguientes antecedentes, debidamente actualizados:




1.- Su estructura orgánica;




2.- Las facultades de cada unidad administrativa;




3.- La planta del personal, tanto a contrata como a honorarios, con las correspondientes remuneraciones;




4.- Los objetivos de las unidades administrativas de acuerdo a sus programas operativos, y los servicios que ofrece;




5.- El marco normativo que les sea aplicable;




6.- Los trámites y requisitos que debe cumplir el interesado para tener acceso a los servicios;




7.- La información sobre el presupuesto asignado y los informes sobre su ejecución;




8.- Los resultados de las auditorías al ejercicio presupuestario de cada órgano de la administración del Estado;




9.- El diseño, montos asignados y criterio de acceso a los programas de subsidios, y las nóminas de beneficiarios de los programas sociales en ejecución;



10.- Las concesiones, permisos y autorizaciones otorgados, con especificación de los titulares de aquéllos;




11.- Las contrataciones que se hayan celebrado en conformidad con la legislación vigente, debiendo detallarse en cada caso:





a) Las obras públicas, los bienes adquiridos o arrendados y los servicios contratados. En el caso de estudios o investigaciones, deberá indicarse el tema específico;





b) Los montos involucrados;





c) El nombre del proveedor, contratista o de la persona natural o jurídica con quien se haya celebrado el contrato, y





d) Los plazos de cumplimiento de los contratos.




12.- Los mecanismos de participación ciudadana, en su caso.




Sólo una norma de rango legal podrá ser invocada para negar la información señalada en este artículo.”.”.

24.-


“… Agrégase el siguiente artículo 14 ter A:




“Artículo 14 ter A.- La información señalada en el artículo anterior deberá estar a disposición de quien lo solicite en la oficina central de la institución y, en todo caso, mediante los sistemas electrónicos o digitales que establezca al efecto el organismo respectivo.”.”.

25.-


“… Agrégase el siguiente artículo 14 ter B:




“Artículo 14 ter B.- Las empresas públicas, incluidas ENAP, CODELCO, Correos de Chile, Televisión Nacional de Chile, ENAMI, Ferrocarriles del Estado y Banco del Estado, deberán publicar mediante los sistemas electrónicos o digitales que establezca la empresa, las actas del directorio después de no más de dos días corridos de su aprobación. Con todo, el directorio con la aprobación de las tres cuartas partes de los directores en ejercicio, podrá dar el carácter de reservado a ciertas actas y documentos que se refieran a negociaciones aún pendientes que al conocerse pudieran perjudicar el interés social. Los directores que dolosa o culpablemente concurran con su voto favorable a la declaración de reserva, responderán solidariamente de los perjuicios que ocasionaren.”.”.

º º º º

ARTÍCULO 2º

26.-
De los Honorables Senadores señores Parra y Silva, para suprimirlo.

27.-
De S.E. el Presidente de la República, para sustituirlo por el siguiente:



“Artículo 2°.- Modifícase la ley N° 19.880, en lo siguiente:


a) Reemplázase el inciso segundo del artículo 16, por el que sigue:



“En consecuencia, salvo las excepciones establecidas en la Ley Orgánica Constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado y en otras disposiciones legales aprobadas con quórum calificado, son públicos los actos y resoluciones de los órganos de la Administración del Estado, así como sus fundamentos y documentos en que éstos se contengan, y los procedimientos que utilicen en su elaboración o dictación.”.



b) Incorpórase en el inciso primero del artículo 65, a continuación de la expresión “Constitución Política”, la siguiente frase: “o el derecho de acceso a la información previsto en la Ley Orgánica Constitucional sobre Bases Generales de la Administración del Estado.”.”.

ARTÍCULO 3º

28.-
De S.E. el Presidente de la República, para suprimir el tercer párrafo del nuevo inciso final que el artículo 3º incorpora al artículo 5º A de la ley Nº 18.918.

º º º º

29.-
De S.E. el Presidente de la República, para agregar el siguiente artículo nuevo:



“Artículo ...- Facúltase al Presidente de la República para que, dentro del plazo de 30 días contado desde la entrada en vigencia de la presente ley, mediante un decreto con fuerza de ley expedido a través del Ministerio Secretaría General de la Presidencia, fije el texto refundido, coordinado y sistematizado de los artículos 13, 13 bis y 14 del D.F.L. Nº 1 de 2001, del aludido Ministerio, que contiene la Ley Orgánica Constitucional sobre Bases Generales de la Administración del Estado, como texto independiente para fines de difusión y conocimiento de dichas disposiciones, sin perjuicio de mantenerse tales artículos en la Ley Orgánica Constitucional a la que pertenecen.”.


Del Honorable Senador señor Larraín, para agregar los siguientes artículos nuevos:

30.-


“Artículo…- Reemplázase  la  letra c) del artículo 3º de la ley Nº 18.918 por la siguiente:




“c) Las que se refieran a la rehabilitación de ciudadanía y al otorgamiento de la nacionalidad por gracia.”.”.
31.-


“Artículo…- Introdúcese el siguiente artículo 101 nuevo al Código Orgánico de Tribunales:




“Artículo 101.- Las sentencias definitivas de la Corte Suprema serán publicadas mediante los sistemas electrónicos o digitales que establezca al efecto la propia Corte, dentro de los dos días hábiles siguientes a su dictación.”.”.
32.-


“Artículo…- Introdúcense las siguientes modificaciones al DFL Nº 1 de 2002 que fija el texto refundido, coordinado, sistematizado y actualizado de la ley Nº 18.695, Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades:




a) En el artículo 12, agrégase un inciso final nuevo que diga:




“Todas estas resoluciones serán públicas y deberán estar a disposición de quien lo solicite. Además serán publicadas en la página web de la respectiva municipalidad o, en su defecto, mediante los sistemas electrónicos o digitales que establezca al efecto la municipalidad, o, en su defecto, el que ponga a disposición la Subsecretaría de Desarrollo Regional.”.




b) Agrégase el siguiente artículo 14 bis nuevo:




“Artículo 14 bis.- Anualmente el alcalde pondrá a disposición de la ciudadanía un detallado informe presupuestario que especifique el patrimonio municipal y sus variaciones durante el último año calendario, además de los ingresos y gastos presupuestarios.”.




c) Agrégase el siguiente inciso final al artículo 84:




“Cada semestre el alcalde elaborará un informe que incluirá la asistencia a las sesiones del concejo de todos sus miembros, los acuerdos adoptados en el período y la forma cómo fueron votados cada uno de ellos, el que será entregado a conocimiento público y publicado, al menos, mediante los sistemas electrónicos o digitales que establezca la respectiva municipalidad o en el que, en su defecto, ponga a disposición la Subsecretaría de Desarrollo Regional.”.
33.-


“Artículo…- Derógase el artículo 8º del decreto ley Nº 488 de 1925.”.

34.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para agregar el siguiente artículo nuevo:



“Artículo…- Toda persona tiene derecho a solicitar y recibir cualquier información que se encuentre en posesión de cualquier órgano estatal, incluidos el Poder Judicial, Legislativo, la Administración del Estado y los órganos con autonomía constitucional. El derecho comprende a las empresas privadas que presten servicios de interés y utilidad pública, las empresas que sean concesionarias de servicios públicos y las corporaciones y empresas en las que el Estado tenga participación conforme lo establecen los incisos tercero y quinto del artículo 37 de la ley Nº 18.046, en la medida que la información solicitada diga relación directa con la función pública que desarrollan.”.
º º º º

/S.O.E.


